Образовательные технологии

                                                                            Трудное надо сделать привычным,

                                                            привычное – легким, 

                                                                    а легкое – приятным.

                                                                                                           К.Станиславский.

С  середины 20-го столетия широкое распространение получили понятия «педагогическая технология», «образовательная технология». Первоначально эти понятия относились к сфере применения ТСО, позднее к сфере программированного и алгоритмизированного обучения, а в настоящее время все больше – к использованию компьютерных технологий в образовании.

   

В 1979 году  Ассоциация по педагогическим коммуникациям и технологиям США предложила следующее определение этим понятиям: «Педагогическая (образовательная) технология есть комплексный, интегративный процесс, включающий людей, идеи, средства и способы организации и деятельности для анализа проблемы и планирования, обеспечения, оценивания и управления решением проблем, охватывающих все аспекты усвоения знаний…»

В отечественной педагогике понятие «технология» все более широко используется с 80-х годов прошлого века: пишут о педагогических технологиях, технологиях образования, технологиях обучения, технологиях воспитания.


Слово «технология» происходит от греческих слов техно (искусство, мастерство, умение) и логос (слово, учение, наука). Поэтому термин «педагогическая технология» в буквальном переводе обозначает учение о педагогическом искусстве, мастерстве. Слово «технология» применительно к воспитанию вошло в лексикон педагогической науки тогда, когда внимание специалистов обратилось к искусству воздействия на личность ребенка. В основе данного подхода лежит следующее «умозаключение»: так как в Древней Греции слово «техника» использовалось в значении «искусство, мастерство», то и в современном русском языке  оно имеет то же значение. Говоря об технологии преподавания, разумно употребить термин «искусство преподавания», а педагога назвать мастером.  В отечественной литературе бытуют следующие трактовки понятия: «технология»:
· Совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве (В.И.Даль).

· Совокупность приемов, методов, воздействий, применяемых для решения поставленных целей (Современная западная социология. Словарь).

· Искусство, мастерство, совокупность методов обработки, изменения состояния объекта (В.М.Шепель).

· Система знаний о способах обработки и качественного преобразования объекта (И.Г.Зайнышев).
· Перевод абстрактного языка науки на конкретный язык решений, нормативов, предписаний (В.Г.Афанасьев).

· Способ осуществления деятельности на основе ее рационального расчленения на процедуры и операции с их последующей координацией и выбором оптимальных средств и методов их выполнения (С.Н.Данакин).

· Практическая деятельность, которая характеризуется рациональной последовательностью использования инструментария для достижения качественных результатов труда (Е.И Холстова).

· Способы материализации трудовых функций человека, его знаний, навыков и опыта в деятельности по преобразованию предметов труда или социальной реальности (Р.В.Овчарова)
· Это продуманная во всех деталях модель совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя (В.М.Монахов).          
В отличие от методики, которая отражает процедуру использования комплекса методов и приемов обучения и воспитания безотносительно к осуществляемому их деятелю, технология предполагает проявление личности педагога, его мастерства. Существует мнение, что любая деятельность может быть либо технологией, либо искусством. Искусство основано на инструкции, технология – на науке. С искусства все начинается, технологией заканчивается, чтобы затем все началось сначала.
Многообразие трактовок понятия «технология» российскими педагогами приводится в журнале «Завуч» в № 1 за 2005 год, стр.110-122, №2 за 2002 год.

Образовательная технология – это систематический метод планирования, применения, оценивания всего процесса обучения и усвоения знания путем учета человеческих и технических ресурсов и взаимодействия между ними для достижения более эффективной формы образования.

Педагогическая технология – комплекс знаний, умений и навыков, необходимых педагогу для того, чтобы  эффективно применять на практике избираемые им методы педагогического воздействия как на отдельных воспитанников, так и на детский коллектив в целом.
Технология обучения – это способ реализации содержания обучения, предусмотренного учебными программами, представляющий систему форм, методов и средств обучения, обеспечивающих наиболее эффективное достижение поставленных целей.

 Технология обучения – это реально то, что характеризует учебный процесс и является руководством для достижения  поставленных целей обучения.

Технология обучения как педагогическая система – это системная категория, ориентированная на дидактическое применение научного знания, научных подходов к анализу и организации учебного процесса и направленная на достижение высоких результатов в развитии личности учащихся.

Структура педагогической технологии

Из данных определений следует, что технология в максимальной степени связана с учебным процессом – целью учителя и ученика, ее структурой, средствами, методами и формами, диагностикой, результатом, поэтому в структуру педагогической технологии входят: 

А)  концептуальная основа;

б)  содержательная часть обучения:

· цели обучения (общие и конкретные);

· содержание учебного материала;

     в)  процессуальная часть – технологический процесс:

· организация учебного процесса;
· методы и формы учебной деятельности школьников;

· методы и формы работы учителя;

· деятельность учителя по управлению процессом усвоения материала;

· диагностика учебного процесса.

     г)  результативная часть:

· соответствие результатов общим и конкретным целям обучения.

Следует выделить такие наиболее существенные признаки технологии:

· технология разрабатывается под конкретный педагогический замысел, в ее основе лежит определенная позиция автора, методологическая, философская; так можно различать технологию передачи знаний и технологию развития личности;
· технологическая цепочка педагогических действий, операций, коммуникации выстраивается  строго в соответствии с целевыми установками, имеющими форму конкретного ожидаемого результата;
· технология предусматривает взаимосвязанную деятельность учителя и учащихся на договорной основе с учетом принципов индивидуализации и дифференциации, оптимальной реализации человеческих и технических возможностей, диалогического общения;
· элементы педагогической технологии должны быть с одной стороны воспроизводимы любым учителем, а с другой, гарантировать достижения планируемых результатов (государственного стандарта) всеми школьниками,
· органичной частью педагогической технологии являются диагностические процедуры, содержащие критерии, показатели и инструментарий измерения результатов деятельности.

Критерии технологии

Любая педагогическая технология должна удовлетворять основным методологическим требованиям (критериям).

Концептуальность

Опора на определенную научную концепцию, дающую основные достижения целей. Например, ученик – носитель субъектного опыта (ЛОО, индивидуальная работа с учеником – индивидуализированное обучение).

Системность


Наличие признаков системы: логика процесса, взаимосвязь и обусловленность всех его частей, целостность.

Управляемость

Возможность диагностического целеполагания, планирования, проектирования, проектирования процесса обучения, поэтапной диагностики, коррекции результатов.

Воспроизводимость


Возможность применения другими педагогами.

Новые педагогические технологии

1. Адаптивная система обучения – АСО.

2. Коллективный способ обучения – КСО.

3. Блочное обучение.

4. Модульное обучение.

5. Уровневая дифференциация.
6. Программированное обучение.

7. Компьютерное обучение.

8. Поэтапное формирование умственных действий.

9. Технология включенного обучения.

10. Педагогическая система Дальтон-план.
11. Технология полного усвоения. 

12. Теория решения изобретательных задач – ТРИЗ,

13. Педагогическая технология профессора Монахова.

14. Интеграция предметного преподавания.

15. Донская технология.

16. Технология укрупненных дидактических единиц – УДЕ.

17. Идеальное обучение.
18. Технология индивидуализированного обучения.

19. Система развивающего обучения Л.В.Занкова.

20. Система развивающего обучения Д.Б. Эльконина и В.В.Давыдова.
21. Система, основанная на гуманно- личностной основе (руководитель    
   Ш.А.Амонашвили).

22. Модель начального образования «Развивающая среда» (рук. И.И.Ильясов).

23. Новые методики обучения (Мурманская, взаимообмен знаниями, Ривина, Ривина-Баженова).

24. Педагогические технологии на основе личностной ориентации педагогического образовательного процесса. Педагогика сотрудничества.
25. Технология проблемного обучения.

26. Групповые технологии.

27. Технология мастерских.
28. Технология интерактивного обучения в группах

Новые технологии позволяют получать не усредненную, а индивидуально-личностную информацию, увидеть продвижение каждого ученика в процессе обучения. Если раньше основная функция учителя заключалась в трансляции социального опыта, то в современной школе учитель должен реализовать функцию проектирования индивидуального интеллектуального развития каждого ребенка. Соответственно, на первый план выходят такие формы деятельности учителя, как разработка индивидуальных стратегий обучения разных детей, учебно-педагогическая диагностика, индивидуальное консультирование и т.д
Уровневая дифференциация – технология образовательного стандарта

Технология уровневой дифференциации базируется на концепции развивающего обучения. Дифференцированное обучение идет от учителя, который дифференцирует сами задания. Деление учащихся не допускается. Технология уровневой дифференциации – это продуманная во всех деталях совместная педагогическая деятельность учителя и учеников с безусловным обеспечением комфортных условий для всех. Используется иное планирование: целеполагание,  блочная подача нового материала, диагностика, домашняя самостоятельная работа планируется заранее, отработка обязательных результатов (ОРО), коррекция и т.д.  
Очень важно предусмотреть преемственность с начальной школой. На основе повторения строить изучение нового материала. Исходя из планирования микроцелей, учитель выстраивает четкую систему требований к знаниям, умениям и навыкам.

Цели  технологии  уровневой дифференциции

· Образование для всех (каждому – минимум).

· Преемственность в обучении.

· Деятельностный подход.

· Реализация прав учащихся на выбор содержания и уровня образования.

· Положительная мотивация.

· Создание благополучных условий для развития учащихся (обязательный уровень выполняют все, задания посильны).

· Строгая добровольность в выполнении дополнительных заданий, помощь учащимся на всех этапах.

Принципы реализации уровневой дифференциации

· Отказ от селекции на развитых и неразвитых.

· Каждый ученик должен достичь требований «ученик должен».

· Реализация технологии через предъявление образцов деятельности (ОРО)

· Признание права ученика на выбор уровня обучения.

· Доступность и посильность обязательных требований, т.е. через учебный успех.
· Введение заданий повышенного уровня («ученик может»). Ученик сам выбирает задание.

Уровневая дифференциация позволяет формировать положительные мотивы учения. Ученик знает, какие задания будут на зачете, орфограммы в диктанте. Уровневая дифференциация позволяет показать, что нужно для достижения образовательного стандарта, т.к. четко определяются ОРО через конкретные задания, осуществляется открытость, гласность, посильность, доступность по каждой теме для каждого ученика. Выделяется 3 уровня: основной (обязательный, минимальный) – «3»;  повышенный – «4»;  высокий – «5». Возьми столько, сколько хочешь.

В начале изучения темы учитель определяет обязательные требования, не принуждает, а помогает делать выбор дополнительных заданий. Список ОРО – основа выбора. ОРО посильны, здесь только главное. Приоритет отдается закреплению и отработке материала в конкретных заданиях для всех уровней. Требования имеются у каждого.


Чтобы контроль занимал на уроке минимум времени, нужно готовить тесты. Дети должны видеть образцы выполнения упражнений. При УД отметка «2» не предполагается. Ученик имеет право на досдачу. УД требует от учителя богатого банка дидактического материала, т.е. на каждый вопрос любого зачета должна быть карточка с аналогичным заданием. Досдает ученик зачет во внеурочное время, консультации обязательны. Домашнее задание тоже дифференцируется.

На уроке традиционно ведется работа со всеми, затем класс непроизвольно делится на подвижные группы, одни пошли вперед и самостоятельно выбирают работу. Учитель в роли консультанта.

Каждое задание обязательного уровня оценивается одним баллом. Но могут быть ошибки. Например, 12 заданий. На «3» - 8. Это зачет. К повышенному приступает, выполнив 9 заданий, к высокому – 10! К дополнительной части приступает, только сдав зачет. Никаких натяжек! Ученик может сдать дробный зачет (т.е. несколько вопросов). Досдавать можно тоже частями. Дополнительная карточка дается только на ошибку. Должен быть лист учета и контроля. Если на уроках отрабатывается и дополнительная часть, страха у ученика не будет. Оценка за четверть выводится по таблице учета и контроля. Среднего арифметического при этом нет. Текущие оценки могут быть. Дифференцированными могут быть не только теоретический курс, но и творческие работы, диктанты, экзамены.
Схема анализа урока с учетом технологии уровневой дифференциации
I. Целеполагание: а) мотивация цели;   б) приемы создания положительных мотивов при изучении темы.

II. Содержательная и методическая характеристика блокового материала.

III. Осуществление преемственности с ранее изученным материалом по темам.

IV. Рациональность приема введения ОРО.

V. Доступность, посильность, открытость.

VI. Принципиальность отбора предъявленных образцов деятельности.

VII. Наличие повышенного уровня, целенаправленность приемов введения.

VIII. Реализация возможности учащихся в выборе заданий нужного уровня.
IX. Рациональность распределения времени на уроке.

X. Степень помощи учителя школьникам с различным уровнем.

XI. Эффективность достижения поставленной цели по реализации ситуации  успеха для каждого ученика, исходя из его возможностей.

Положительные результаты работы по уровневой дифференциации: за счет блочной подачи  материала освобождается время для более глубокой и прочной отработки его на уровне каждого ученика; развивается монологическая речь учащихся, навыки самостоятельной работы; слабые ученики усваивают программный материал на уровне обязательного стандарта, сильные решают задачи повышенной трудности, наблюдается стремление большинства к выполнению дополнительных заданий (на «4» и «5»); наличие образцов ОРО, обязательных и дополнительных требований у каждого ученика с начала изучения темы обеспечивает комфортные условия обучения для всех; использование опорных схем, таблиц активизирует мыслительную деятельность слабых;  развиваются все виды деятельности детей: говорение, слушание, письмо, чтение; быстро решается проблема пробелов, пропусков; наблюдается формирование устойчивого интереса к предмету, повышается интерес к нему у троечников; возрастает объективность оценки знаний, слабый ученик имеет право на успех; УД способствует гуманизации обучения, снимает напряженность на уроке.   У школьников могут быть зачетные книжки. 

Технология проблемного обучения

Под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся  по их разрешению, в результате чего  и происходит  творческое овладение знаниями, умениями и навыками и развитие мыслительных способностей. Опорные этапы проблемного мышления: от поставленной проблемы и сбора данных до выдвижения гипотезы и ее проверки. Выделяются следующие основные этапы  мыслительного процесса:
· Возникновение проблемной ситуации.
· Осознание затруднений и постановка проблемы.

· Поиск способа решения (выдвижение гипотезы).

· Доказательство гипотезы.

· Проверка правильности решения.

Целевые ориентации:

· Приобретение ЗУН.

· Усвоение способов самостоятельной деятельности.

·  Развитие познавательных и творческих способностей.

Условия успешности обучения:

· Проблематизация учебного материала.

· Активность ребенка.

· Связь обучения с жизнью ребенка, игрой, трудом.

Особенности содержания


Проблемное обучение основано на создании особого вида мотивации – проблемной, поэтому требует адекватного конструирования содержания материала, он должен быть представлен как цепь проблемных ситуаций.


Проблемная ситуация вызывает определенное психологическое состояние учащихся, возникающее в процессе выполнения задания, для которого нет средств решения. Проблемная ситуация предполагает, что в ходе деятельности человек натолкнулся, часто совсем неожиданно, на что-то непонятное и неизвестное. Проблемные ситуации могут быть различными по содержанию неизвестного, по уровню проблемности, по виду рассогласования информации, по другим методическим особенностям.


Проблемные ситуации могут создаваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении нового материала, закреплении, контроле.


Приемы создания проблемных ситуаций:
· Учитель подводит учащихся к противоречию и предлагает им самим найти способ его решения.
· Сталкивает противоречия практической деятельности.

· Излагает различные точки зрения на один и тот же вопрс.

· Предлагает классу рассмотреть явления с различных позиций9например, юриста, финансиста, педагога).

· Пробуждает обучаемых делать сравнения, обобщения, выводы из ситуации.

· Ставит конкретные вопросы (на обобщение, обновление, конкретизацию, логику рассуждения).

· Ставит проблемные задачи (например, с недостаточными или избыточными исходными данными, с неопределенностью в постановке вопроса, с противоречивыми данными, с заведомо допущенными ошибками и др.).

ТЕХНОЛОГИЯ КОЛЛЕКТИВНОГО ВЗАИМООБУЧЕНИЯ (КСО)


К популярным личностно-ориентированным технологиям обучения относится технология коллективного взаимообучения А.Г.Ривина и его учеников. Методики А.Г.Ривина имеют различные названия: «организованный диалог», «сочетательный диалог», «коллективное взаимообучение», «коллективный способ обучения (КСО)», «работа учащихся в парах сменного состава».


«Работа в парах сменного состава» по определенным правилам позволяет плодотворно развивать у обучаемых самостоятельность и коммуникативные умения.

 
Можно выделить следующие основные преимущества КСО:

· В результате регулярно повторяющихся упражнений совершенствуются навыки логического мышления и понимания;

· В процессе речи развиваются навыки мышления, включается работа памяти, идет мобилизация и актуализация предшествующего опыта и знаний;

· Каждый чувствует себя раскованно, работает в индивидуальном темпе;

· Повышается ответственность не только за свои успехи, но и за результаты коллективного труда;

· Отпадает необходимость в сдерживании темпа продвижения одних и в понукании других учащихся, что позитивно сказывается на микроклимате в коллективе;

· Формируется адекватная самооценка личностью своих возможностей и способностей, достоинств и ограничений;

· Обсуждение одной информации с несколькими сменными партнерами увеличивает число ассоциативных связей, а следовательно, обеспечивает более прочное усвоение.

Парную работу можно использовать в трех видах:

· Статическая пара, которая объединяет по желанию двух учеников, меняющихся ролями («учитель» - «ученик»); так могут заниматься два слабых ученика, два сильных ученика, слабый и сильный при условии взаимного расположения;

· Динамическая пара: четверо учащихся готовят одно задание, но имеющее четыре части; после подготовки своей части задания и самоконтроля школьник обсуждает задание трижды (с каждым партнером), причем каждый раз ему необходимо менять логику изложения, акценты, темп и т.п., т.е. включать механизм адаптации к индивидуальным особенностям товарища;

· Вариационная пар, в которой каждый член группы получает свое задание, выполняет его, анализирует вместе с учителем, проводит взаимообучение по схеме с остальными тремя товарищами, в результате каждый усваивает четыре порции учебного содержания.

Современная психология утверждает: эффективность произвольной памяти старшего школьника может быть оценена такими критериями: 10% - читает глазами, 26% - слышит, 30% - видит, 50% - видит и слышит, 70% - обсуждает, 80% - опирается на опыт, 90% - говорит и делает совместно, 95% - обучает других.
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