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«Музыкальное воспитание - это не воспитание музыканта, а прежде всего воспитание человека» - эти слова выдающегося педагога В.А.Сухомлинского стали определяющими при создании «Клуба музыкальных встреч» на базе Детской школы искусств и народных ремесел для обучающихся общеобразовательных школ города. Основной причиной его образования стало осознание того, что в наше нелегкое время экономических и финансовых кризисов, разгула преступности, наркомании, когда родители заняты «добыванием денег», чтобы элементарно прокормить семью, - дети предоставлены сами себе. С экранов телевизоров на них обрушивается лавина насилия, пошлости и безвкусицы, в школах сокращаются, а то и вовсе исчезают из расписания уроки музыки, литературы и мировой художественной культуры. Все силы и родителей и учителей направлены на получение качественного образования, а духовное, нравственное воспитание детей отходит на второй план.
«Клуб музыкальных встреч» ставит перед собой несколько задач:
· отвлечь подрастающее поколение от дурного влияния улицы, наркомании и других вредных привычек, пристрастий, от безделья и преступности, от пошлости и безвкусицы;
· посредством музыки воспитывать детей, влиять на их чувства и поведение, развивать эмоциональную отзывчивость;
· обогащать музыкальные впечатления детей, знакомя их в определенно организованной системе с разнообразными музыкальными стилями, направлениями, композиторами различных эпох и их произведениями, средствами музыкальной выразительности;
- приобщать детей к разнообразным видам музыкальной деятельности, содействовать первоначальному развитию музыкального вкуса.
Формы работы «Клуба музыкальных встреч» самые разнообразные:
- беседы, музыкальные гостиные, концерты;
- выездные музыкально-просветительские мероприятия;
- приглашение других профессиональных исполнителей и творческих коллективов.
Тематика занятий клуба многообразна: «Сказка в музыке», «Оживших клавиш волшебство», «Музыка - движение души», «Рисуем звуками пейзаж», «Танцуем за роялем», «Музыкальный дивертисмент», «Кружится вальса вихорь шумный» и т.д. (с привлечением обучающихся художественного отделения, оформлением выставок их работ и поделок).
«Клуб музыкальных встреч» охватывает своей деятельностью не только обучающихся общеобразовательных школ города, но и воспитанников детских садов, центра социальной помощи семье и детям «Вега», дома дневного пребывания пенсионеров Администрации города «Светлана», «Межшкольного учебного комбината» и т.д.
Вот уже более 20 лет клуб успешно ведет свою музыкально-просветительскую деятельность, вовлекая в свои ряды все больше новых слушателей, расширяя сферу своей деятельности.
Еще один проект, «Клуб любителей гитары», получил динамичное развитие, одобрение со стороны органов власти, администрации школы и общественности, приобрел широкий круг участников и поклонников.
Участниками «Клуба любителей гитары» могут быть и уже являются как обучающиеся нашей школы, так и общеобразовательных школ города, студенты ЮГУ, технолого-педагогического колледжа, работающая молодежь.
Немаловажная деталь - в «Клуб любителей гитары» ходят ребята из неблагополучных семей, состоящие на учете в детской комнате милиции. Занятия музыкой, общие интересы со сверстниками дисциплинируют, организуют свободное время таких подростков.
Создание «Клуба любителей гитары» это своего рода противовес развлекательной эстрадной песне, бездуховному искусству, попсе - однодневке. Участники его воспитываются на лучших образцах авторской, бардовской песни таких авторов как В.Высоцкий, Ю.Ким, Б.Окуджава, О.Митяев. Именно они могут заложить еще в неокрепших молодых душах духовность, чувство патриотизма, товарищества, собственную гражданскую позицию.
Уже сегодня «Клуб любителей гитары» нашел свою нишу и достойно позиционирует себя на рынке культурных услуг города. Их уже знают, они востребованы.
Репертуар ребят постепенно расширяется, уже сейчас в нем есть и патриотические и бардовские песни, классические, джазовые и популярные эстрадные композиции, произведения с вокалом.
Новизна проекта, его актуальность и своевременность – в интеграционном взаимодействии, творческом сотрудничестве, совместном музицировании, культурном общении и проведении досуга на основе общих интересов разновозрастной молодежи.
Воспитание духовной культуры, формирование музыкально-эстетического вкуса подрастающего поколения не может ограничиваться только уроками музыки или просветительскими мероприятиями. Оно начинается с семьи, с культуры общения родителей, с совместного проведения досуга, походов в кино, театры, концертные залы.
Существует социо-культурная потребность в укреплениях связей в семье и отношениях родителей и детей путем совместного проведения досуга. В связи с этим автором был защищен проект «Организация совместного проведения досуга родителей и детей посредством включения в музыкальную деятельность» (2013 г.) и на его основе организована музыкальная гостиная «Встречи у рояля». В проведении концертно-просветительских мероприятий гостиной участвуют обучающиеся и преподаватели фортепианного и других отделений школы. В результате реализации проекта родители расширяют культурный и музыкальный кругозор, формируют положительное отношение к творчеству своих детей; преподаватели содействуют первоначальному развитию музыкального вкуса родителей и детей, приобщают их к разнообразным видам музыкальной деятельности и развивают коммуникативные умения общения; дети демонстрируют свои успехи и победы на конкурсах и фестивалях различных уровней, проявляют индивидуальные способности, нарабатывают концертную практику.
Система дополнительного образования детей является одной из составляющих сферы образования, что определяет необходимость для преподавателей не только учитывать в своей профессиональной деятельности влияние всех факторов, определяющих становление личности, но и по возможности создавать условия для их содержательного партнерства.
Данный проект акцентирует внимание родителей и детей на целесообразности совместного творческого времяпровождения на базе ДШИ посредством посещений культурно-просветительских мероприятий и способствует расширению поля позитивного общения в семье и воспитательного пространства учреждения.
Немаловажно наличие грамотной, логически выстроенной программы на уровне государства, региона, города в направлении работы с детьми и молодежью, пропаганда и позиционирование на ТВ и в СМИ лучших образцов музыкальной культуры, других видов искусства, хорошего отечественного кино и мультипликации, достойного финансирования учреждений дополнительного образования детей. И тогда нам никогда не придется применять термин «духовно потерянное поколение».

