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Введение
Известно, что образование - один из главных институтов социализации личности. Главная цель образования- формирование свободной, ответственной, гуманной личности, способной к дальнейшему саморазвитию. 

Использование новых информационных технологий в учебно-воспитательном процессе позволяет учителю реализовать свои педагогические идеи, представить их вниманию коллег и получить оперативный отклик, а учащимся дает возможность самостоятельно выбирать образовательную траекторию - последовательность и темп изучения тем, систему тренировочных заданий и задач, способы контроля знаний. Так реализуется важнейшее требование современного образования - выработка у субъектов образовательного процесса индивидуального стиля деятельности, культуры самоопределения, происходит их личностное развитие.
Объектом исследования данной работы является процесс формирования навыков исследовательской деятельности школьников в условиях обучения применению ИКТ.
Предмет исследования- методика использования ИКТ в преподавании русского языка и литературы.

Цели исследования:

· обобщение теоретического материала по данной теме;

· разработка собственных упражнений с целью содействия качественному гуманитарному образованию личности через развитие исследовательской, творческой и познавательной деятельности учащихся.

Задачи исследования:
· определение основных направлений использования ИКТ в преподавании русского языка и литературы;
· анализ имеющихся ПС;

· анализ структуры урока с использованием ИКТ;

· разработка путей улучшения, совершенствования урока в процессе использования авторских интерактивных средств обучения
Научная новизна и практическая значимость: с целью развития исследовательских умений в течение семи лет применяю ИКТ (авторские интерактивные тесты, медиа- материалы).
1. ИКТ в преподавании лингвистических дисциплин.

1.1 Значение иформатизации общества и возможности ИТ.
Современный период развития цивилизованного общества характеризует

процесс информатизации.

Информатизация   общества   —   это   глобальный   социальный   процесс,

особенность которого состоит в том, что доминирующим видом деятельности в

сфере   общественного  производства  является  сбор,  накопление,   обработка,

хранение, передача и использование информации, осуществляемые на основе

современных средств вычислительной техники, а также на базе разнообразных

средств информационного обмена.

Информатизация общества обеспечивает:

· активное использование постоянно расширяющегося интеллектуального
потенциала   общества,    сконцентрированного   в   печатном   фонде,   и

научной, производственной и других видах деятельности его членов,

· интеграцию        информационных        технологий        с        научными,

производственными, инициирующую развитие всех сфер общественного

производства, интеллектуализацию трудовой деятельности;
· высокий уровень информационного обслуживания, доступность любого члена общества к источникам достоверной информации, визуализацию представляемой информации, существенность используемых данных. Одним     из     приоритетных     направлений     процесса     информатизации современного общества является информатизация образования.

Повсеместное использование информационных ресурсов, являющихся продуктом интеллектуальной деятельности наиболее квалифицированной части трудоспособного населения общества, определяет необходимость подготовки в подрастающем поколении творчески активного резерва. По этой причине становится актуальной разработка определенных методических подходов к использованию информационных технологий для реализации идей развивающего обучения, развития личности обучаемого. В частности, для развития творческого потенциала индивида, формирования у обучаемого умения осуществлять прогнозирование результатов своей деятельности, разрабатывать стратегию поиска путей и методов решения задач — как учебных, так и практических.

Особого внимания заслуживает описание уникальных возможностей ИТ, реализация которых создает предпосылки для небывалой в истории педагогики интенсификации   образовательного   процесса,   а   также   создания   методик, ориентированных на развитие личности обучаемого. Вот эти возможности:
· незамедлительная обратная связь между пользователями;

· компьютерная  визуализация учебной  информации  об  объектах  или закономерностях процессов, явлений, как реально протекающих, так и "виртуальных";

· архивное   хранение   достаточно   больших   объемов   информации   с возможностью   ее   передачи,   а  также  легкого  доступа  и   обращения пользователя к центральному банку данных;

· автоматизация процессов вычислительной информационно—поисковой деятельности, а также обработки результатов учебного эксперимента с возможностью    многократного    повторения    фрагмента    или    самого эксперимента;

· автоматизация процессов информационно-методического обеспечения,   организационного управления учебной деятельностью и контроля, за результатами усвоения.

Таким образом, возможности использования ИТ на уроке огромны, все зависит от тех целей и задач, которые пытается решить учитель в соответствии с темой урока или программными требованиями.
1.2 Использование программных средств в практике образовательного процесса.

Из всего   многообразия   педагогических  применений   ИТ  особо   следует
выделить использование программных средств (ПС) в связи с их широкой

популярностью    в    практике    образовательного    процесса.    Несмотря    на

многолетний опыт использования разнообразных типов ПС в учебных целях,

их потенциальные возможности остаются неисчерпанными. Причиной этого

является    как    не    разработанность    теоретических    основ,    раскрывающих

целесообразность   создания   и   применения   ПС   в   целях   обучения,   так   и

отсутствие   четкой   классификации   или   типологии,   комплекса  требований,

предъявляемых к ним.

Использование возможностей компьютерного моделирования,  включение средств   наглядности,    разнообразных   средств   ведения   диалога   намного повысило бы эффективность использования ПС.

Анализ   возможностей   использования   программных   средств   показывает следующее:

•    программные средства, используемые в учебных целях, в основном ориентированы    на    формирование    компьютерной    грамотности;    на развитие умений принимать оптимальное решение в сложных реальных условиях; на привитие умений и навыков самостоятельной работы, в частности по обработке информации; на осуществление самоконтроля, самокоррекции результатов учебной деятельности; на выработку умений и навыков работы с информацией;

•    усиление дидактической значимости программных средств достигается в     результате     реализации     возможностей:     средств     современной компьютерной     графики,     обеспечивающих    усиление    наглядности, создание    моделей    изучаемых    объектов,    процессов;    баз    данных, обеспечивающих     осуществление    разнообразных     видов     и     форм самостоятельной   работы   с   учебной   информацией;   пользовательских пакетов, обеспечивающих формирование умений использовать в учебной работе систему подготовки текстов, графические редакторы;

•    значительное   внимание   авторами   программных   средств   и   систем уделяется    организации    различных    видов    "экранного    творчества", способствующего эстетическому воспитанию обучаемого,  повышению мотивации обучения;

•    подавляющее   большинство   программных   средств,   используемых   в целях обучения, ориентировано на выполнение игровой деятельности, которая чаще всего стимулирует процессы усвоения учебного материала;

•    характерной особенностью проанализированных программных средств является   предоставление   обучаемому  разнообразия   организационных форм учебной деятельности и возможности свободного выбора режима работы за компьютером;
· использование большинства программных средств не  "привязано"  к определенной методике их применения и предполагает использование дополнительных или других средств обучения.

Таким образом, реализация вариативных методик в условиях функционирования информационно - предметной среды со встроенными элементами технологии обучения при вышеописанных дидактических подходах обеспечивает психолого-педагогическое воздействие, которое обусловливает интенсификацию процесса развития личности обучаемого - основу образовательного процесса.
2 Основные направления использования ИТ в процессе обучения русскому языку и литературе.
2.1 Возможности Интернет для личностного развития в процессе обучения.

Переход современного общества к информационной эпохе своего развития выдвигает в качестве одной из основных задач, стоящих перед системой школьного образования, задачу формирования основ информационной культуры будущего специалиста. Реализация этой задачи невозможна без включения информационного компонента в систему профильного лингвистического образования.

В современных условиях требуется подготовить школьника к быстрому восприятию и обработке поступающей информации, успешно ее отображать и использовать. Конечным результатом внедрения информационных технологий в процесс обучения русскому языку и литературе, является овладение учащимися компьютером в качестве средства познания лингвистических и литературных процессов и явлений.

Педагогическая целесообразность использования компьютера в учебном процессе определяется педагогическими целями, достижение которых возможно только с помощью компьютера, т.е. благодаря его возможностям.

При обучении русскому языку и литературе наиболее естественным является использование компьютера, исходя из особенностей этих предметов как научных дисциплин. Использование компьютерных моделей позволяет раскрыть существенные связи изучаемого предмета, глубже выявить его закономерности, что, в конечном счете, ведет к лучшему усвоению материала. Ученик может исследовать явления, анализировать их, делать выводы. Содержание программных средств учебного назначения, применяемых при обучении русскому языку и литературе , определяется целями урока, содержанием и последовательностью подачи учебного материала. В связи с этим, все программные средства ,используемые для компьютерной поддержки процесса изучения этих предметов можно разделить на программы:

· справочные пособия;

· электронные учебники;

· контроль и оценка знаний.

На каждом конкретном уроке могут быть использованы определенные программы, исходя из целей урока, при этом функции учителя и компьютера различны. Программные средства для эффективного применения в учебном процессе должны соответствовать курсу русского языка и литературы профильного обучения, иметь высокую степень наглядности, простоту использования, способствовать формированию умений, обобщению и углублению знаний.

На уроках информатики учащиеся изучают различные информационные технологии, представленные в пакете Microsoft Office. Например, учащиеся,

изучая программу PowerPoint, могут уже сами создать презентацию (мини-учебник в виде слайдов) по отдельному материалу учебника .А для реализации возможности обучения, тестирования и контроля знаний учитель может использовать данное приложение для создания к примеру интерактивных тестов.

Саморазвитию учеников способствует самостоятельное освоение работы в сети Интернет, использование информации, размещенной в нем, на уроках и во внеурочной работе.

Учащиеся с высоким уровнем познавательной активности, используя Интернет, получают расширенный доступ к интересующей их информации. Они самостоятельно разыскивают сообщения о проведении конкурсов, олимпиад, конференций, тестирования и т.д.

Опыт работы показывает, что в условиях инновационного образовательного учреждения, располагающего соответствующей материальной базой применение интернет-технологий открывает принципиально новые возможности для познавательной и творческой самореализации всех субъектов образовательного процесса.

Итак, работа в Интернете по своей сути индивидуальна. Из учебных программ, предназначенных для учащихся средних школ, на аудиторных занятиях с большим эффектом во многих случаях можно использовать только фрагменты раздела, параграфа для более детальной проработки различных тем , поскольку технология работы на уроке основана, прежде всего, на взаимодействии учителя и учеников в различных, динамично меняющихся формах учебной деятельности.

Полное и глубокое использование всего объема информации возможно во внеклассной работе учащихся. При этом особенно высокого уровня качества изучения нового материала можно достичь при индивидуальной работе учащегося с преподавателем в режиме асинхронного метода взаимодействия.
2.2 Технология работы с детьми в Интернет- проектах.

Одной из важнейших форм внеклассной работы со школьниками в области Интернет-образования является участие в различных Интернет-проектах. В связи с этим представляется интересным рассмотреть методику работы со школьниками    в    подобных    проектах.    Работа    школьников    в    проекте организационно проходит несколько этапов. Первый этап начинается сразу, как только информация дошла до кого-нибудь из будущих участников проекта (включая педагога, организующего работу группы). В принципе, чаще всего он, к сожалению, на этом и заканчивается, поскольку бывает очень трудно убедить будущую команду в реальности участия в проекте, в возможности победы в нем или достижения другого положительного результата. Т.е., главное на этом этапе - мотивация. Роль организатора здесь - ведущая, можно даже сказать основополагающая. Найти детей, способных участвовать в проекте, собрать их вместе, убедить, что это им нужно... Прямо скажем, задачи не из легких. Помочь могут хорошо отлаженные каналы информации, знание возможностей школьников, опыт подобной работы. Конечно, помогут и старые проверенные способы - написать объявление, объявить по классам или по кружкам, подключить классных руководителей или педагогов дополнительного образования.

Однако, собрать детей и зажечь их идеей, это еще не значит - добиться успеха.

Далее идет более монотонный и кропотливый труд, который выдерживают не

все.
На втором этапе происходит выявление лидеров в группе, окончательное распределение ролей ее членов. В это время становится понятно, кто на что способен. Очень часто из-за конфликтных ситуаций или из-за нехватки времени, либо в результате разочарования самим проектом часть группы уходит. Возможен вообще полный развал группы и, как следствие, участию в проекте приходит конец. Очень важно запланировать дальнейшую деятельность в проекте, ибо от этого зависит эффективность дальнейшей работы. План этот, конечно же, можно в дальнейшем корректировать, но главное - придерживаться его по максимуму. Это позволит избежать лишней нервозности, работать ровно, целенаправленно, правильно распределить свои силы, а также четко представлять результат и возможные пути его достижения.

Следует отметить, что эффективность работы обычно выше, если не набирать группу с нуля, а брать уже сработавшийся коллектив или наиболее заинтересованную и активную его часть. Тогда вероятность неуспеха на первых двух этапах сильно падает, но в то же время теряется возможность обучить групповой работе новых ребят. На третьем этапе проходит собственно основная работа в Интернет-проекте. Выполняются цели и задачи, заложенные в нем. Эффективность действия группы в проекте обуславливается как профессионализмом отдельных ее членов, так и умением наладить групповую работу, когда проводится определенная специализация, и даже школьник, обладающий невысоким уровнем умений и навыков, может быть очень полезен группе, поскольку всегда находится масса черновой работы. Таким образом, успех работы здесь во многом зависит от достижения целей первых двух этапов. Длительность работы в проекте бывает разная. Иногда на нее уже не хватает ни сил, ни времени. Поэтому, очень важно, дойти до конца и сохранить при этом энергию на финишную прямую, так как чаще всего именно здесь очень важно собраться и закрепить все свои достижения, сделать "последний рывок". Во многих проектах существенная часть нагрузки выпадает именно на финальную фазу.
Ну а после подведения итогов, важно в любом случае провести анализ своей деятельности, выявить недостатки, наметить пути их устранения, запланировать какое-то продолжение работы. Ведь самые "глубокие" Интернет-проекты проводятся не ради конкурса, а именно в расчете на эффект последействия. Тогда главным является то, чему группа и каждый ее член научились и как они действуют в постпроектном пространстве -изменилось   ли   их   поведение,   приблизилось   ли   оно   к   желаемому?

Итак, мы рассмотрели групповую работу в Интернет-проектах, рассчитанную на личный непосредственный контакт внутри группы. Более сложными организационно являются случаи, когда группа формируется в виртуальном пространстве. Тогда члены группы чаще всего не знают друг друга лично и должны взаимодействовать исключительно через Интернет. Тут требуется более высокий уровень коммуникации и кооперации, поэтому участники чаще всего являются более подготовленными и достигают более серьезных результатов. Однако недостатком таких проектов является то, что группе, закончившей деятельность по проекту трудно бывает найти стимулы для продолжения совместной деятельности, в то время как ребята, знающие друг друга лично "привыкают" к групповой работе и "тянутся" к ней и после окончания работы в проекте. Организаторам Интернет-проектов необходимо учитывать описанные выше этапы для того, чтобы проект в целом был действительно эффективным и смог достичь своей цели. Собственно, сейчас многие проекты имеют достаточно длительный период регистрации и некоторые стали включать в себя еще и обучающий этап. Это позволяет повысить количество участников и качество их участия. Учет необходимости последних этапов, на мой взгляд, должен повысить отдачу от организуемых Интернет-проектов и позволит проводить их на более высоком уровне.
2.3 Интернет как один из инструментов современного учителя.

На сегодняшний день общие представления об Интернете и возможностях Интернет-технологий стали неотъемлемой частью общей культуры человека. Список подключенных пользователей за последние 2-3 года растет лавинообразно. Причем увеличивается не только количество школ, имеющих коллективный доступ к Интернету, но и количество индивидуальных пользователей. Кроме   чисто   образовательных  задач,   каждый  учитель  независимо   от  его конкретного предмета решает множество задач воспитательного и развивающего характера. И при решении любой из задач грамотный учитель может воспользоваться помощью Интернета. Абсолютное большинство пользователей Интернета начинают с поиска информации и электронной почты. Это наиболее очевидные и самые распространенные сервисы Интернета. Овладение ими на бытовом уровне не вызывает особых сложностей. Поэтому в задачи обучения на этом первом этапе входит только уточнение некоторых особенностей программных средств и систематизация практических навыков использования этих средств. Однако, для эффективной работы учителя в реальных условиях при наших низкоскоростных сетях и недостаточно надежной связи такой подход явно недостаточен. Вторым этапом освоения является изучение особенностей работы и специфических возможностей конкретных поисковых машин и разнообразных серверов и программных средств для электронной почты.

Таким образом, ресурсы Интернет насчитывают более миллиарда информационных источников различного назначения; в день в среднем регистрируется до 8 тысяч новых сайтов. Среди них абсолютное большинство - это сайты начинающих пользователей. Основная цель разработчиков этих сайтов - это самовыражение, информирование о себе самом или о своем узком сообществе: учебном заведении, клубе, кружке и т.п. Как правило, эти сайты не содержат сложного программирования, суперсовременных Интернет-технологий, сложного дизайнерского решения. Однако, их содержимое очень интересно для сообществ аналогичного типа и позволяет находить друзей в различных уголках земного шара, а не только внутри страны. Если учитель хочет вести учеников за собой, быть для них авторитетом, он обязан иметь хотя бы общее представление об общих принципах сайтостроительства. По крайней мере, он должен знать, к кому или к каким источникам обратиться за профессиональной помощью.
3 Конструирование уроков с использованием ИКТ.

3.1 Мультимедийный урок как новая форма обучения.

Если рассматривать урок как социальный заказ общества системе образования, то сегодня мы вышли на уровень, когда компьютерная грамотность выпускника школы должна быть достаточна для того, чтобы свободно работать на персональном компьютере в качестве пользователя. Это потребность, продиктованная временем, уровнем развития экономики и нравственными ценностями общества. Прошло время, когда можно было сообщать знания. В обучении особенный акцент ставится сегодня на собственную деятельность ребенка по поиску, осознанию и переработке новых знаний. Учитель выступает как организатор процесса учения, руководитель самодеятельности учащихся, оказывающий им нужную помощь и поддержку. Необходимо переосмыслить место и роль информации, что ведет к переосмыслению содержания образования. Ожидать всплеска повышения качества образования в стране по мере ее интернетизации не следует, однако не использовать новые технологии в образовании тоже неразумно. Каждый ребенок имеет свой любимый предмет, который должен помочь в открытии возможностей использования современных компьютерных технологий, Интернет. И наоборот, Интернет может стать для ребенка еще одним инструментом для познания любимого предмета. Наверное, сегодня можно говорить уже о том, что Интернет-технологии являются частью общей информационной культуры учителя и учащихся.

Информационное образовательное пространство пока только начинает наполняться. Для того, чтобы избежать бессистемности и некомпетентности необходимо, чтобы учителя-предметники с многолетним опытом работы вносили свой вклад в заполнение этого информационного ресурса. Появление Интернет как еще одного мощного инструмента в образовании стимулирует желание ребят учиться, расширяет зону индивидуальной активности каждого ученика, увеличивает скорость подачи качественного материала в рамках одного урока.

Именно с этой позиции можно рассмотреть и проанализировать этапы урока. Современный урок в идеале не должен быть ограничен предметом и учителем. Хорошо, когда он является событием в цепочке познания, или точнее, исследования детьми окружающего мира. Событие, которое должно приблизить ребенка к пониманию современности, осознанию целостности мира. Ударения в функциях современного урока можно расставить следующим образом: вооружение учащихся глубокими и осознанными знаниями; обучение учащихся самостоятельной деятельности по овладению знаниями; формирование прочных мотивов учения, самосовершенствования, самообучения, самовоспитания; формирование нравственных основ личности,

ориентированных на общечеловеческие ценности и т.д.

Схема проведения урока предполагает несколько этапов. На каждом из них можно использовать компьютерные технологии не как цель, а как еще один инструмент исследования, как источник дополнительной информации по предмету, как способ самоорганизации труда и самообразования, как возможность личностно-ориентированного подхода для учителя. Электронная домашняя работа. Новый способ контроля знаний учеников. Удобна для проверки и рецензирования учителем, интересна как способ более активного вовлечения ребенка в процесс познания темы, предмета, мира. Ресурсы Интернет позволяют не только найти информацию по заданному вопросу, но и взглянуть на изучаемую проблему с иной стороны: с позиции другой науки, другого периода времени, другого персонажа. 
Таким образом, знания, полученные на уроке, закрепляются, становятся более осознанными и целостными. Ведь эффективность любого урока определяется не тем, что дает детям учитель, а тем, что они взяли в процессе обучения.

С учетом того, что домашние задания по предметам увеличиваются и усложняются, ставится вопрос о разгрузке школьников. Как вариант, предлагается понятие интегрированного электронного домашнего задания: одно задание зачитывается по двум предметам.

3.2 Использование авторских средств обучения.

Новых технологий сейчас много. Я делаю свой выбор в пользу информационно-коммуникативных технологий. Я разделила для себя уроки с использованием ИКТ на 3 группы:

· поисково-теоретические
· экспериментальные

· обобщающие уроки.
Мой урок, как правило имеет две части (машинную и безмашинную), при этом первая часть предполагает, как индивидуальную, так и групповую работы учащихся, а вторая- общение учителя с учащимися, в ходе которого решаются проблемные ситуации.

Выбираю разные направления и использую компьютерные технологии и мультимедиа:

-
демонстрация материалов. С помощью программ , где заложены новые
таблицы, схемы, можно без труда быстро все
продемонстрировать. Это позволяет направить внимание учащихся на
важнейшие объекты и явления.

На уроках обязательно использую видеофильмы, но приходиться выбирать необходимые сюжеты, которые идут всего 2-3 минуты.

Второе направление-использование электронных тестов..

Третье направление- проверка знаний. Чаще всего используется тест, а я предлагаю опросы в игровой форме.

Четвертое  направление- самостоятельная работа учащихся во внеклассной деятельности.

Современные дети владеют компьютером лучше нас. Учитель в своей работе должен стараться найти этому применение. Мои учащиеся выполняют научно-практические и творческие работы не только в виде рефератов и проектов, но и на компьютере в виде презентаций.

Чем хороши уроки с использование ИКТ? Ученик на таких уроках работает активнее: самостоятельно анализирует, сравнивает, описывает, выполняет практические работы на компьютере в виде презентаций. Для этого приходится изучить большое количество информации, поработать с сетью Интернет.

Тут им на помощь приходит их помощник - учитель, который всегда поможет подобрать материал, объяснит, как лучше его сгруппировать.
Использование компьютера на уроках учитель должен вводить не вместо, а наряду с другими современными технологиями и методиками.
Использование компьютерной технологии на уроках русского языка и литературы имеет ряд преимуществ:

Во-первых, это экономит время.

Во-вторых, дает возможность многосторонней и комплексной проверки знаний учащихся.

В-третьих, повышение мотивации обучения, усиление интереса учащихся к урокам.

В-четвертых, работая на компьютере, каждый учащийся выбирает свой темп работы; одно и тоже несколько раз. Диалог ученика с машиной происходит индивидуально.

Таким образом, опыт показывает, что само применение компьютеров в обучении автоматически не решает проблем развития личности школьника. Например, привлекательность компьютера еще не обеспечивает устойчивого интереса к нему и к деятельности, связанной с его использованием. Необходимо постоянно искать возможности поддержания интереса в самом содержании учебного материала, в совершенствовании методики преподавания.
Нет совершенных педагогических технологий, как и нет совершенных людей. У каждой технологии есть свои плюсы и минусы. Но я считаю, что за ИКТ будущее.

Заключение 
Необходимо исходить из утверждения о том, что компьютер не заменит учителя или учебник, поэтому он рассчитан на использование в комплексе с другими имеющимися в распоряжении учителя методическими средствами. Естественно, использование компьютера на каждом уроке не реально, да ведь это и не нужно. Как бы то ни было, а урок, например, литературы — это, прежде всего знание художественных произведений, умение их анализировать, сопоставлять разные взгляды критиков, понимание авторской позиции и т. д.
В течение семи лет проводится мониторинг оценки качества знаний, который позволяет проследить динамику общей успеваемости учащихся и наметить перспективы дальнейшей деятельности. За период наблюдения наблюдается постоянный рост качества знаний. (Приложение №1)
Я думаю, что каждый учитель в состоянии распланировать свои уроки таким образом, чтобы использование компьютерной поддержки было наиболее продуктивным, уместным и интересным. И мне кажется, что мой опыт — это только начало большой и кропотливой работы!
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