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Специфика компетенции ОПК-4 в  направлении подготовки 40.03.01 – Юриспруденция (уровень бакалавриата)
 
Реформирование системы образования, связанное с компетентностным подходом заставляет обратить внимание на компетенции, которые должен освоить бакалавр-юрист. Ознакомиться с данными компетенциями возможно, обратившись к федеральному государственному образовательному стандарту высшего образования, утвержденному Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 1511.  Он включает в себя общепрофессиональные компетенции, в частности, компетенцию ОПК-4 – способность сохранять и укреплять доверие общества к юридическому сообществу.
Взаимоотношения общества с такой его составной частью профессионалов как юридическое сообщество заслуживает особого внимания ввиду их взаимного влияния друг на друга. Дисбаланс в данных отношениях способен негативно отразиться на социуме в целом. В задачи юриста входит быть моральным авторитетом для остальных и неукоснительно соблюдать все требования законности и социальной справедливости. Именно это может служить залогом открытости и доверия между сторонами. Формирование данной компетенции является залогом становления гармоничной личности профессионала-юриста.
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