Нравственно – этическое воспитание младших школьников
на основе деятельностного подхода (из опыта работы).
Опыт работы учителя в МАОУ «Начальная общеобразовательная школа

 г. Кувандыка численностью учащихся 550 человек, где в каждой  параллели с 1 по 4 класс – по 5 – 6 классов, позволяет сделать некоторые наблюдения по проблеме воспитания младших школьников. В школе нет старшего и среднего звена, в ней сформировались свои особые условия для воспитания и развития именно учащихся начальных классов.  Для МАОУ «Начальная общеобразовательная школа»  характерен свой путь, свой способ жизнедеятельности. Каждый педагог нашего образовательного учреждения  идет в ногу со временем и применяет в своей практике методы обучения и  воспитания, которые по своему содержанию и способам осуществления невозможны без высокого уровня внешней и внутренней активности учащихся.

   В данной статье хотелось бы остановиться на некоторых аспектах решения проблемы нравственно – этического воспитания младших школьников средствами деятельностного подхода.
    Воспитание имеет первостепенное, важное, решающее значение в развитии и формировании личности. В. А. Сухомлинский говорил о том, что необходимо заниматься нравственным воспитанием ребенка, учить «умению чувствовать человека». Василий Александрович говорил: «Никто  не  учит  маленького человека: «Будь равнодушным к людям, ломай деревья, попирай красоту, выше всего ставь свое личное». Все дело в одной, в очень важной закономерности нравственного воспитания. Если человека учат добру - учат умело, умно, настойчиво, требовательно, в результате будет добро. Учат злу (очень редко, но бывает и так), в результате будет зло. Не учат ни добру, ни злу - все равно будет зло, потому что и человеком его надо сделать»[1, с.120]
    Что является основным воспитывающим фактором? По нашему  мнению, это семья: образ жизни, мировоззрение и поведение родителей. Такой фактор, как воспитывающее воздействие школы, составляет от общего воздействия на ребенка, может быть, процентов пять. Свою задачу мы  видим в том, чтобы эти 5% использовать максимально. 
   Педагогический коллектив в организации и осуществлении воспитательной работы опирается на идеи системно – деятельного подхода. Воспитательный процесс в аспекте деятельностного подхода исходит из необходимости проектирования, конструирования и создания ситуации воспитательной деятельности.  Деятельностный подход рассматривает деятельность личности как механизм ее внутреннего и внешнего изменения. [2, с.179] Этот подход предполагает воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения демократического общества на основе толерантности, диалога культур и уважения многонационального состава российского общества.
    Вопрос нравственно – этического  воспитания детей является одной из ключевых проблем, стоящих перед обществом. В ходе его осуществления в начальных классах весьма актуальным является формирование гуманных отношений между детьми, воспитание у них действенных нравственных чувств. Как эти идеи реализовать на практике?
Мы задались вопросом: «Какие педагогические средства наиболее эффективны в области нравственно–этического воспитания? Какие  воспитательные технологии  наиболее результативны в современных условиях? В школе была создана творческая лаборатория «Инновационные технологии в проведении внеклассных мероприятий». Мы изучили литературу по инновационным воспитательным технологиям и решили опробовать на практике следующие: коммуникативный тренинг, воспитательный проект и кейс- технологию. 

   В учебном плане школы имеется специально отведенное время для решения воспитательных задач – «Классный час» или «Час общения». Традиционно он проводится в форме этической беседы, а также обсуждения воспитывающей ситуации, в результате которых  ребенок узнает, как правильно следует поступать и  как поступать нежелательно. Но ребенку мало знать, как правильно поступать. Его нужно научить жить в соответствии с нормами морали и нравственности. Для этого ему необходимо создать такие воспитательные условия, в которых он мог бы получить опыт поведения в жизненных ситуациях, прожить маленькую жизнь. 
   Например, существует такая  проблема: современные дети не умеют общаться. Виной тому много причин. Одна из них – глобальная компьютеризация, увлечение соцсетями, подмена реального общения виртуальным. Спросите первоклашек, которые проучились в школе 2 месяца, как зовут их одноклассников. Ответят, что они еще не всех знают. Дети не умеют знакомиться, они просто не находят нужных слов. Их этому нужно учить. При этом учить не на словах, а на практике. Малыши часто  не умеют в новом коллективе находить себе друзей.    Другая проблема - дети не всегда терпимы к недостаткам и особенностям других людей. Таких проблем, возникающих из-за неумения общаться, много. Считаем, что технология тренинг общения (коммуникативный тренинг) позволяет решить многие из них.  
Тренинговые занятия развивают следующие навыки и умения:

1. доброжелательность, интерес и умение строить доверительные отношения друг с другом; · эмоционально сопереживать однокласснику;

2. сотрудничать и действовать сообща;

3. согласовывать свои действия с другими и совместно решать поставленные задачи;

4. разрешать конфликтные ситуации.

Принципы организации воспитательных тренингов:
· Максимальное вовлечение участников в активную деятельность на занятии. Пробуждение у них различных видов активности: внутренней и внешней; познавательной, социальной и физической.

· Не развлекательность, а занимательность и увлечение как основа эмоционального тона занятия;

· Поддержка альтернативности, множественности мнений;

· Развитие функции общения как условие обеспечения взаимопонимания, побуждения к действию, ощущения эмоционального удовлетворения

В общем виде в тренинге общения три блока:

-разминка, включает в себя ряд заданий, упражнений, направленных на создание необходимых в тренинге атмосферы открытости и внимания, слышания друг друга;

-основные упражнения – связаны с тем опытом, что задуман в тренинге как цель;

-итоговая рефлексия, т.е. обсуждение: например, «Я чувствую, что…», «На занятии я почувствовал…».

 Что в тренинге главное и в чем отличие от традиционных форм:

1. непринужденная обстановка; доверительность, открытость, форма – круг;

2. максимальная активная деятельность детей на занятии; практические действия;

3. дети приобретают опыт общения,  опыт поведения в жизненных ситуациях, проживают микрожизнь. 

В качестве примера привожу конспект  классного часа, построенного на технологии «тренинг общения».
Классный час — тренинг «Мы все такие разные, и это здорово!».

Цель: формирование толерантных способов поведения.

Задачи:

1. Развитие позитивного отношения к себе и другим.

2. Осознание права каждого на индивидуальность, принятие и уважение других.

3. Развитие умения саморегуляции.

4. Формирование умения толерантного взаимодействия с «миром людей».

Ход мероприятия:
1.Разминка «Доброе слово». Дети встают в круг и передают поочередно соседу справа клубочек, постепенно разматывая нить и говоря при этом соседу добрые слова. 

Вопросы после упражнения:

 - Смотрите, как мы крепко связаны одной ниточкой. Мы – коллектив. 
- Вам  понравилось упражнение? Вам хотелось бы  слышать добрые слова каждый день?

-Поднялось у вас настроение? А теперь с хорошим настроением начнём классный час.

- Ребята, я вам не сообщаю тему классного часа. Я думаю, вы сможете назвать ее сами в конце занятия.
2.Основные упражнения.
1) Просмотр мультфильма о толерантности.

- О чём этот мультфильм?

(Не следует смеяться над другими, если они не такие как ты.) 

- А мы с вами разные? Это хорошо или плохо? интересно ли нам было бы дружить, если бы мы были совершенно одинаковыми?
- Ребята, а есть ли у нас  всех в классе что-нибудь, чем мы похожи?

(Да, цвет волос, глаз, рост, мы все ученики и др.)
- Сейчас я предлагаю поиграть. 

2) Игра «Чем мы похожи»

- Ваша задача пригласить в круг одноклассника, который с вами чем – то схож. Начинаю игру я.

- Кристина, выходи, мы с тобой похожи: у нас одинаковый цвет волос.

- Вот наш круг и замкнулся. Видите, мы все разные, но всегда можно найти что-то общее. Нам интересно дружить друг с другом, потому что мы не похожи, но всегда мы находим общие черты характера, интересы. 
-Скажите честно-честно, все ли ребята в классе вам нравятся одинаково? Бывает ли так, что некоторые ребята не нравятся, а порой и раздражают?

- Послушайте историю, а  потом ответьте, чем она может быть для вас полезной..

3) «Дедушкин совет». »[3, с.127]
- Не мог или не хотел Егорка быть доброжелательным к Коле? (Не хотел, ему не нравился Коля.)

- Какой совет дал дедушка Егорке? (менять плохие мысли на хорошие, желать людям добра)

- Вы об этом раньше знали?

-Полезна ли для вас эта история? Чем? (Мы узнали, что можно менять плохие мысли на хорошие)
Слово учителя:

Доброжелательность — редкое качество. Кому желать добра легче? Тому, кого любишь — друзьям, близким, хорошим людям. Но быть доброжелательным к плохим, чужим, неприятным очень трудно. Желать добра тому, кто вам нравится — это лишь половина доброжелательности. Вы же не хотите быть наполовину смелым или наполовину красивым, или наполовину дружить или любить? Значит, надо менять свои мысли и учиться быть доброжелательным со всеми, даже с теми, кто вам не нравится. 
4)Упражнение «Пожелание»
Задание: написать на листочках добрые слова отрицательному персонажу сказок. Например, Бабе Яге.

-Получилось у вас поменять плохую оценку героя на хорошую?   
5)«Два барана»
Дети разбиваются на пары.
Инструкция.

   Однажды два барана встретились на середине мостика, перекинутого через пропасть в горах. Далеко внизу бурлит опасный горный поток. Каждый баран должен перейти на другой берег. Представьте себе, что это вы оказались на месте этих двух баранов. Как вы поступите? Разыграйте ситуацию.
Во время чтения инструкции детям помогают встать сначала « на противоположных берегах горного потока », затем дойти до середины мостика.
Обсуждение обязательно выходит на такие вопросы:

Вопросы к тем, кто столкнул: «Ты доволен?»
Вопросы к тем, кого столкнули: «Ты как себя чувствуешь? Приятно было?»
Кто не успел уступить: «Не  сожалеешь, что не уступил первым?»
Уступил: «Как ты себя чувствуешь, ты доволен?»
Итак, чтобы не возникало конфликтов, надо уметь уступать. Уступить - не значит проиграть!
6)«Это мы!»

- Ребята, если бы я попросила вас стать цветком, вы бы каким цветком стали?

- Нарисуйте этот цветок, и мы из всех цветов создадим полянку. (3 мин)

- Какие красивые цветы! Разные! И мы такие разные. Хорошо это или плохо? А если бы были одинаковые?

- Как же нам жить вместе таким разным?

(Уважать, уметь уступать, говорить добрые слова, желать добра, менять плохие мысли на хорошие).

-Сможете ли вы назвать тему классного часа? ( Мы все такие разные, и это здорово!)

-Чем были полезны для вас упражнения? Вы чему–то научились?

Заключительное слово учителя:
Если мы хотим иметь друзей, мы должны твердо представлять себе и тонко чувствовать, что нужно другому человеку. Люди отличаются друг от друга национальностью, привычками, одеждой, но живут они вместе, и надо уважать молодых и старых, здоровых и больных, бедных и богатых. Любой человек хочет, чтобы его любили и уважали, ценили и понимали, и очень часто нам просто необходимо слышать от окружающих людей добрые слова и пожелания. Действительно, ребята, каждый человек неповторим. Он - индивидуальность, личность, обладающая своими собственными особенностями. Если бы мы были все одинаковыми - жить на свете было бы просто неинтересно.
   Для решения задач нравственно- этического воспитания  можно использовать проекты. Одно дело, когда про то, как себя вести, рассказывает учитель, а другое – когда дети с помощью учителя сами находят пути решения возникшей проблемы, подключая различные источники: словари, литературу, интернет, а затем сами защищают свой проект. Так, в 4 «Д» классе было предложено сделать воспитательный проект «Дразнилки». Дети с большим удовольствием включились в работу, организовали опрос одноклассников, нашли в интернете возможные причины обзываний, нашли значение некоторых обидных слов в словаре и рекомендации, как реагировать на обзывания. Проект вызвал большой интерес в классе. Дети признались, что раньше не умели отвечать обидчикам, а теперь знают, что бороться с ними нужно не силой, а умом.  

   Еще одним эффективным способом нравственно-этического воспитания младших школьников на основе деятельностного подхода является «Кейс–технология». 
	   Кейс–метод – это многоэтапный процесс знакомства с реальной (или смоделированной) проблемой, её коллективное обсуждение и последующее представление своего взгляда на решение перед всей аудиторией.
Кейс – метод учит обучающихся применять полученные знания в повседневной жизни. Главное его предназначение – развивать умения анализировать проблемы и находить их решения.


	Суть кейса:
1. Обсуждение ситуации, не имеющей однозначного решения.

2. Обсуждение в группах, поиск решений, аргументов.
3. Дискуссия.
4. Творческое представление результатов  (презентации, рисунки, схемы 
и т. д.)

   Дети младшего школьного возраста очень чувствительны, эмоциональны, отзывчивы. Они готовы обсуждать проблемы общечеловеческих ценностей. Для обсуждения мы  берем актуальные статьи из газет, видеосюжеты, реальные истории из жизни. Иногда для кейса берется одна цитата 

( например: « Сильный человек  - не тот, кто может что–то сделать, а тот, кто может что–то не сделать.» М Цветаева ). Дети работают в группах по 4-5 человек.   После знакомства с ситуацией предлагаются различные варианты нахождения проблемы: 
1. Составить список вопросов к ситуации. (по принципу «Мозгового штурма»). Затем выбрать самый важный. 

2. Составить список «ключевых слов» по ситуации.

3. Нарисовать то, что взволновало.

   Анализ проблемы  осуществляется под руководством учителя. Можно попросить учащихся выполнить практическую работу – отметить плюсы и минусы ситуации в таблице и объяснить свой выбор. Учитель  при этом не дает комментариев. Далее организуется совместное обсуждение предложенных вариантов всеми группами и оценка действий героя.

Творческое представление результатов можно организовать в следующих формах: 

· Составить слайды презентации для классного часа. 
· Составить «Копилку мудрых советов» по проблеме.

· Написать мини- сочинение « А как бы поступил я»

·  Представить пути решения проблемы в виде таблицы, схемы и др.
   Кейс  - метод является сильным воспитательным инструментом, поскольку способствует формированию самостоятельной и ответственной личности школьника. 

Таким образом, применение инновационных технологий, использование деятельностного подхода в ходе организации процесса нравственно - этического воспитания, позволяют повысить интерес к познанию нравственных ценностей и этических норм, усилить практическую направленность,  создать такие воспитательные условия, в которых ребенок  мог бы получить опыт поведения в жизненных ситуациях.
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