Методы и приемы для воспитания и социализации младших школьников во внеурочное время  в рамках ФГОС.

Внеурочная  деятельность  является составной частью  учебно- воспитательного процесса  и  одной из  форм  организации  свободного времени учащихся . Внеурочная деятельность  понимается сегодня преимущественно как  деятельность, организуемая  во внеурочное  время для удовлетворения потребностей  учащихся в содержательном  досуге , их участии в самоуправлении и общественно полезной деятельности.. 
При обучении детей  во внеурочное время  решаю следующие задачи: (слайд2)

Для реализации  модели внеурочной  деятельности в рамках ФГОС нового  поколения в школе  имеются  все необходимые  условия  . Для организации  внеурочной  деятельности   стараюсь использовать  разные  помещения школы : это и игровую комнату , живой уголок , дискоклуб , модульный  и классную комнату.
   В соответствии с требованиями ФГОС структуру и содержание воспитательной системы  я строю по следующим  направлениям  внеурочной деятельности:  (слайд3)
1.Спортивно-оздоровительное направление.

2. Духовно-нравственное направление

3.Художественно-эстетическое направление

4. Научно-познавательное направление

Принимая детей с самого первого дня изучаю своих подопечных , их поведение  , интересы. Стараюсь найти ключ к каждому из них  , представляя каждого ребенка , чем интересуется , чем живет , что радует его , как относятся к нему сверстники.  
Когда я планирую свою работу, то ориентируюсь на личность ученика и перспективу его развития  и      использую множество форм организации воспитательного процесса. (слайд4-5)
     Практические  формы:  
-все виды праздников: «Новый год»  , « Осенние посиделки»

-экскурсии  в природу 

-игровые часы: подвижные игры , творческие игры.

- коллективно полезное дело: «Изготовление кормушек» , « Подкормка птиц зимой» , «Субботники».
  Словесные  формы : 

  -беседы на различные темы : «Расти здоровым» , « Как я выгляжу» , « Как уберечься от мороза»

- разговоры по душам : « Каким я хочу  быть?» , « Не хочу быть неряхой » , « Умеешь ли ты дружить»

- дискуссионный  клуб «Что такое дружба?» , « Что дает телевизор и компьютер?»

- тематические  вечера : « Рыцарский этикет» 

 - час общения  : « Мои достоинства и недостатки» , « Этичные и неэтичные поступки» 
   Наглядные  формы:

- выставка творческих работ «Дары природы»
- конкурс плакатов посвященных « Новому году» 

- конкурс творческих работ по теме : «Люди разных профессий»

- конкурс рисунков , посвященных «Дню защитника Отечества»

- выставка проектов  «Мой класс и моя школа»

  В целом свою воспитательную работу стараюсь строить на определенных общешкольных и классных мероприятиях .Самыми интересными из них, по мнению  детей , были следующие:
 - выставка «Дары природы» 

- соревнования  спортивные 

-новогодние праздники, конкурсы плакатов.

-конкурсы творческих работ –поделки , игрушки для украшения елки,

-Викторина «Птичий переполох»

Для  успешной реализации  воспитательного процесса  конкретно планирую внеурочную деятельность  и использую  следующие виды внеурочной  деятельности: (слайд6)
1. Игровая  деятельность – игровые часы, творческие игры .

2. Познавательная деятельность – прогулки занятия .

3. Досугово- развлекательная деятельность –праздники, конкурсы, викторины, дискотеки.

4. Художественное  творчество –конкурсы  рисунков , поделки.

5. Социальное творчество – волонтеры.

6. Трудовая деятельность- субботники, работа на пришкольном участке, генеральные уборки спален и класса
7. Спортивно – оздоровительная  работа-  соревнования , прогулки выходного дня , подвижные игры.   

  Стараюсь быть для детей человеком интересным и они испытывают тяготение , желание быть рядом. Выбираю правильный подход к ребенку. 

Особый подход имею при отборе методов и приемов  и применении их на практике. 
Я считаю , только гибкий подход к подбору методов  дает доступность и понятность обучающимся.(слайд7)
Методы:

-повседневное общение

-уважение детской личности

-требование

-убеждение

-обсуждение

-критика

-соревнование

-перспективный
Приемы((слайд8)
-личный пример

-показ и объяснение

-последовательность действий 

-словесное объяснение

-доверие

-побуждение

-сочувствие

Понимаю , что деятельность каждого  ребенка сводится к тому что помощь нужна на каждом этапе. Я стараюсь учитывать в своей работе реальные возможности детей , систематически и последовательно учу их всему. Упражняю в практической деятельности до тех пор , пока не получится .Учитываю возрастные и конечно индивидуальные особенности ребенка .Например, вместо обычного « нельзя» чаще использую «Не советую» «Подумай сам , как правильно?» «А как ты считаешь?» .»Не откажи пожалуйста, в просьбе» .Постоянное общение мое с детьми требует большого такта Сочетающую в себе высокую требовательность , гуманность , справедливость, чуткость, настойчивость , выдержку.
Мероприятия  всегда имеют в моей    работе положительное влияние , формируют позитивное , общественное мнение о школе , классе. Виды  и  направления внеурочной  деятельности тесно связаны между собой.
Внеурочные  занятия стараюсь строить так , чтобы они  направляли свою деятельность на каждого ученика, чтобы он мог ощутить свою значимость  и  необходимость

- Организация  экскурсий.

-Выставки  детских  рисунков , поделок и творческих работ учащихся.

-Проведение тематических классных часов «Банные сражения» «Уроки Золушки» «Друзья  Мойдодыра»  «В царстве вежливости и доброты»

-Участие в конкурсах , выставках .
-Разработка проектов – по игровой деятельности., , трудовой

-встречи с ветеранами , «Уроки мужества» ,парад  юноармейцев

- проведение субботников (социальная деятельность)
-разведение комнатных цветов( каждый ухаживает за своим)

-Акция «Спаси дерево» , «Помоги птицам» «Изготовление кормушек».

В ходе реализации внеучебной  деятельности , чтобы достичь желаемых результатов . Первое , что я делаю , -это провожу  диагностику – изучаю самого воспитанника. В каком направлении происходит развитие личности ученика? На какие ценности он ориентируется? Какие отношения к окружающему миру, к другим людям , к самому себе складываются у него  в процессе воспитания? Методика «Что  мы ценим в людях»
И второе – изучаю уровень развития детского коллектива .Методика «Какой у нас коллектив»

Во время  проведения занятий использую наглядность  (презентации), интерактивное оборудование для более эффективного восприятия ребенком материала , 

Применяю здоровьесберегающие технологии: гимнастику для глаз, оздоровительные минутки, самомассаж, музыкальную терапию, с целью снятия мышечного и нервного напряжения. Применяю так же различные типы игр: сюжетно- ролевые, игры с правилами, драматизация  Формы и виды деятельности разнообразные: парная работа, групповая. Для  повышения  познавательной  активности учащихся в содержание занятий включаю загадки, викторины, пословицы. Формирую исследовательские умения  учащихся  , при работе с дополнительным материалом .(Дети работают с планшетом, находят необходимую информацию для занятий. Формирую  самостоятельность , Учу слушать и понимать речь других , ,высказывать свое мнения – через диспуты « Я среди людей»

Обращаю внимание детей на различные аспекты человеческой жизни, формирую такие чувства , как милосердие , сострадание, умение понять и принять. Эти факторы развития компетентности учащихся. 
Ведется такая работа на занятиях громкого чтения .Занятия проходят в игровой форме. Дети учатся слушать, читать по ролям, инсценировать , вести  диалоги и монологи. Содержание занятий включает в себя работу над литературным произведением , с элементами творческой деятельности (актерское мастерство).Коллективная работа способствует не только всестороннему  эстетическому развитию, но и формированию нравственных качеств ребят, обучает нормам достойного поведения. Постоянно  меняю место проведения занятий , создаю комфортный микроклимат , который способствует развитию индивидуальности , преодолению страха Учащиеся овладевают умением работать в группе , выстраивать партнерские отношения.
Внеурочная деятельность в условиях внедрения  ФГОС приобретает новую актуальность .Внеурочная деятельность позволяет ребенку выбрать область 

 интересов ,, развить свои способности.

Вся  воспитательная  работа  способствует  развитию  всесторонне – развитой  личности  ребенка.

В ходе реализации внеучебной  деятельности  стремлюсь достичь следующих результатов(слайд9)
