Проект  

«Уголок природы – как часть 

развивающей предметно - пространственной 

 среды в ДОУ»

Описание проекта: Уголок природы в современном ДОУ.

Основа проекта: Федеральный государственный образовательный стандарт для ДОУ.
Дидактические цели / Ожидаемые результаты: ознакомление детей с природой.

Вопросы, направляющие проект: Основополагающий вопрос -  Каково значение уголка природы?

Проблемные вопросы: 
Какие растения и животные должны быть в уголке природы?

Влияет ли уголок природы на детей?

Можно ли детям ухаживать за растениями и животными уголка природы?

Цели: Развить в детях любовь к природе, научить ухаживать за растениями, ознакомить с окружающим миром

Участники проекта: воспитатели, родители, дети
Долгосрочный проект: 1 год (возрастная группа)
В дошкольном возрасте у ребенка закладывается не только основа личности, но и многие ценности, в том числе и отношение к природе. Каким оно будет – зависит от родителей и воспитателей, поэтому я привлекла к оформлению уголка природы детей и их родителей.

Необходимо создать все условия для развития добрых и любознательных детей, открытых миру природы.

Уголок природы – необходимая составляющая воспитательного процесса в детском саду. Он помогает научить детей воспринимать красоту природы, привить милосердие и сострадание к растениям и животным, понимание необходимости беречь природу, другими словами – сформировать экологическую культуру личности.

В уголке природы размещены не только комнатные растения, но и календарь погоды, яркие иллюстрации, познавательные энциклопедии, книги о природе, дидактические игры, поделки из природного материала, оборудование для исследовательской деятельности.
Главной целью экологического образования является формирование экологической культуры, под которой понимается совокупность экологического сознания, экологических чувств и экологической деятельности. Какая же роль отводится дошкольному учреждению в воспитании у детей 
бережного отношения к природе?

В дошкольном образовательном учреждении должны быть созданы все условия для ознакомления детей с природой: 
в групповой комнате - уголок природы, 
на территории детского сада - небольшой огород, цветник, уголок леса, поля. 
Как же правильно организовать уголок природы? Отбор растений осуществляется в соответствии с требованиями программы. Все обитатели уголка  должны быть достаточно разнообразными и интересными для наблюдения, неприхотливыми, чтобы  труд по уходу за ними был доступен детям дошкольного возраста. Для выполнения своей просветительной роли уголок в детском саду должен соответствовать следующим требованиям:
· «лучше меньше, да лучше», т.е. использовать небольшое число объектов, но здоровых, ухоженных, чем большое количество погибающих растений;

· при организации уголка природы обязательно выяснить вопрос  об аллергичности детей к тем или иным растениям и животным;

· отбираемые объекты должны быть красивы, типичны, с явно выраженными признаками;

· растения и животные должны быть безопасными, т.е. не ядовиты, без колючек, не агрессивны и т.д.;

· обитатели уголка должны быть неприхотливы и доступны в уходе (если такие имеются и соответствуют содержанию СанПина)
· отбор растений и животных осуществляется с учётом возрастных особенностей детей.

Во второй младшей группе растения должны быть похожи на дерево, траву; неприхотливыми, желательно с одноцветными цветками (примула, бегония, герань, бальзамин, кливия); с широкими, плотными листьями (аспидистра, фикус и др.). Всего 4-5 видов по 2-3 экземпляра. Дети могут поливать растения под руководством воспитателя, уметь правильно держать лейку. лить воду осторожно и аккуратно протирать широкие листья влажной тряпочкой. 
В средней группе растения такого же вида, как и в младшей, кроме этого. с растениями, похожими на кустик (герань, бальзамин). Дети должны знать, какие растения нуждаются в поливе, а какое нет. 
Дети старшей группы знакомятся с растениями, имеющими неярко выраженные признаки различия и сходства. например с двумя видами бегонии, герани, а также с растениями, имеющими различные виды стеблей, различную форму, величину и окраску листьев и цветов: колеусом, плющом, комнатным виноградом и т.д. Самостоятельно ухаживают за растениями, добиваться хорошего качества работы. 
В подготовительной группе появляются более прихотливые, требующие более сложного ухода )бегония Рекс, узамбарская фиалка), лекарственными (алоэ, туя, герань); интересными своими вегетативным размножением (хлорофитум. камнеломка,бриофиллюм); легко размножающимися черенками (традесканция, сеткрезия и т.д.). Весь текущий уход дети осуществляют самостоятельно, помагают воспитателю при пересадке.

В пределах доступного ребёнку содержания формируются представления о многообразии природных ценностей. о нормах и правилах поведения. Проявляет гуманное отношение в любых обстоятельствах. к любому живому существу, понимая нравственный смысл своих действий и поступков.

