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ВВЕДЕНИЕ
Мир вступил в третье тысячелетие, к данному моменту человечеством накоплен богатый теоретический и практический опыт воспитания детей. Одной из самых сложных и важных категорией являются дети-сироты, социализация которых  значительно отличается от  детей, воспитываемых в семье. Необходимо дальнейшее изучение данного вопроса, разработка эффективных методов воспитания детей-сирот, их успешной социализации в обществе, а так же условий, обеспечивающих реализацию теории на практике.

Для обеспечения безопасной и комфортной жизни детей-сирот работают 1850 детских дома, 615 социальных приюта, и 330 школ-интернатов. В них дети живут, развиваться и обучаются. По данным нормативов, текущих расходов на одного ребенка в стационарных учреждениях составляет от 54 712 до 97 099 рублей каждый месяц. Государство детям-сиротам предоставляет льготы в виде социальных пенсий и ежемесячных пособий, приоритет при поступлении в государственные ВУЗы и ССУЗы, увеличенную стипендию, бесплатное медицинское обслуживание, льготные путевки в оздоровительные санатории и бесплатный проезд к месту лечения и т.п. [3]
Как показывает историческая практика, в наше время сиротам жить значительно легче, чем раньше. И если раньше речь шла о голодающих беспризорниках на улице, то сейчас государство обеспечивает максимально комфортные условия для их жизни. И теперь становится максимально актуальным вопрос социализации детей-сирот в обществе. 
Проблема сиротства отнюдь не нова, испокон веков существовали дети, оставшиеся без родителей. Особенно остро проблема стояла во время и после войн и вспышек эпидемий. Решить ее старались по-разному, и со стороны государства, и со стороны церкви. Проблема сиротства актуальна и в данный момент. По данным федерального статистического наблюдения, в 2015 году в нашей стране насчитывается 481 921 ребенок, оставшийся без попечительства родителей. Усыновлены 6649 детей. Под опеку и попечительство в приемные семи, а так же на патронажное воспитание были переданы 52 706 детей. Число детей-сирот в России в 2015 году сократилось на 2,3% по сравнению с 2014 [4].
Дети-сироты - лица, не достигшие 18 лет, оставшиеся без опеки и попечительства в связи со смертью единственного или обоих родителей, лишения или отказа от родительских прав. 
Семейное воспитание имеет существенные отличия от воспитания детей в детских домах. Дети, лишенные любви и ласки родителей имеют большое количество не удовлетворенных личных потребностей. У них формируются большие комплексы в связи с отсутствием чувства защищенности и любви к себе. Многие дети, попавшие в детский дом, имеют значительные психологические травмы, и нуждаются в помощи профессиональных психологов и воспитателей. Социализации развитию детей сирот мешает ряд негативных особенностей, связанных с отсутствием у ребенка примера модели семьи, примером взаимодействия супругов между собой, между родителями и детьми и т.д. И в дальнейшей жизни дети из сиротских домов испытывают значительные проблемы во взрослой жизни. Как гласит пословица: Сиротское детство на всю жизнь наследство.
Многие специалисты обращают внимание на проблемы и современное состояние детских домов. А так же на сложности адаптации, возникающие у детей сирот, после выхода из домов-интернатов. Выпускники чувствуют себя «чужими» в обществе, им сложно создавать взаимоотношения и социальные связи. Это свидетельствует о значительных проблемах социализации в домах-интернатах. А значение этого процесса жизни каждого человека очень большое, можно сказать фатальное.
Термин «социализация», имеет широкую распространенность, и в различных науках имеет свою интерпретацию. Социализация - процесс и результат становления личности, усвоения индивидом ценностей, норм, установок, образцов поведения, а также активного воспроизводства индивидом социального опыта и протекает как в условиях воспитания (в общественных и государственных организациях), т.е. целенаправленного формирования личности, так и под влиянием стихийного воздействия на развивающуюся личность различных, иногда противоположно направленных факторов общественного бытия.
Работой над расширением теоретической базы в вопросе социализации личности интенсивно занимались советские философы, социологи, и социальные психологи в 70ых годах. Наиболее важными можно назвать открытия сделанные Э.А. Домбровским, В.С. Марковым, Л.М. Снежко, Э.В. Соколовым. Синцовой, Л.Ф. Филипповой. 
Между теоретическими разработками и действительностью существует ряд противоречий, требующих дальнейшего изучения и исправления на практике:
- между потребностью социума в социализации детей сирот и инертностью педагогической системы, не способной в полной мере удовлетворить эту потребность;

- между уровнями теоретических разработок общей социализации личности и теории социализации детей-сирот. 
Объект исследования: социализация детей сирот, воспитывающихся в детски домах и учреждениях и домах интернатного типа.

Предмет исследования: влияние различных факторов на социализацию детей сирот, воспитывающихся в детски домах и учреждениях и домах интернатного типа.

Цель курсовой работы: выявить и охарактеризовать особенности социализации детей сирот, воспитывающихся в детски домах и учреждениях и домах интернатного типа.
Задачи курсовой работы:
1. Дать характеристику детям-сиротам как особой социальной группе.

2. Описать особенности решения детьми сиротами возрастных задач
3. Охарактеризовать неблагополучные условия социализации детей-сирот.
1. Дети сироты как особая социальная группа

В зависимости от уровня развития, богатства и нравственности общества размеры такой социальной группы как сироты очень сильно коррелируются. Наиболее высоки показатели сиротства в обществах переживающих крупные трансформации, таких как войны, революции, эпидемии болезней. 
Для характеристики детей сирот как отдельной группы, необходимо прояснить основные термины, которые будут использоваться в дальнейшем в данной курсовой работе. Источник определений закон Российской федерации о дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей сирот 
дети-сироты - лица в возрасте до 18 лет, у которых умерли оба или единственный родитель организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей - образовательные организации, медицинские организации, организации, оказывающие социальные услуги, в которые помещаются под надзор дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей  [12].
В России выявлением детей сирот занимаются органы опеки и попечительства, в документально установленном порядке за ребенком закрепляется статус сироты. В России создана система, обеспечивающая безопасное и комфортное проживание и развитие детей в учреждениях различного тапа учреждений (дома ребенка, детские дома, школы-интернаты и др.) [7].
Государство и общество стремиться решить проблему сиротства, но ситуация осложняется масштабностью сиротства современной России и рядом факторов, оказывающих негативное воздействие: 
1) отсутствие комплексной программы действий, четкого научно обоснованного плана решения проблемы, принятого государством и общество;

2) рассогласованность федеральной и региональной политики государства; 
3) устаревшие и не эффективные методики воспитания и обучения в государственных образовательных учреждениях;

4) несогласованность государственных, общественных и религиозных действий в отношении детей-сирот. Распространенными причинами сиротства можно назвать дезорганизацию семьи, материальные проблемы, отсутствие или плохие жилищные условия, алкоголизм и безработицу родителей. 
Большой проблемой для общества является скрытое сиротство, это явление является следствием падения нравственности общества, ухудшение условий жизни и изменения отношения семьи к детям. В силу скрытости этого явления, а так же недостатков системы учета, невозможно выяснить точное количество таких детей, но масштабность данного явления очевидна. Причинами может послужить широкий спектр человеческих проблем от семейных конфликтов до миграции и урбанизации в обществе. Семьи, которые отказались от воспитания детей, или лишенные родительских прав, в большом проценте случаев испытывали проблемы бедности, безработицы и голода. 
Дети-сироты – это категория детей оставшиеся без попечения родителей, а так же выпускники этих учреждений – очень уязвимая группа населения России. Этот факт обусловлен недостаточным уровнем воспитания и образования, неполноценной социализацией, которая сказывается на взаимоотношениях в обществе. Выпускникам школ-интернатов и детских домов значительно сложнее найти свое место в обществе, чем детям, воспитываемым в семье. Очень распространены проблемы с поиском работы, созданием благополучной семьи и построением гармоничных взаимоотношений. Эти факторы часто становятся причинами бродяжничества, алкоголизма и преступности, беспорядочных половых связей, раннего отцовства и материнства. В этой связи, выпускники образовательных учреждений для детей-сирот, зачастую становятся членами групповой субкультуры низкого уровня. 
На наш взгляд, очень важную проблему поднимает в своей диссертации А. М. Филиппова. Она говорит об актуальности социальной толерантности, и равенства возможностей. И о необходимости снижения социальной напряжённости и дискриминации отдельных групп. Эта проблема очень актуальна, в обществе существует множество стереотипов, связанных с детьми-сиротами и их воспитаниям. На практике эти предубеждения могут и соответствовать действительности, и быть совершенно не объективными, зачастую они приводят к дискриминации и изоляции как учащихся интернатов и детских домов, так и их выпускников. Особенно актуальна проблема социальное сиротства, Людмила Николаевна поясняет этот факт: «в настоящее время, является потенциальным источником агрессии в социуме, ведет к дегуманизации и криминализации общества, поэтому проблема адаптации и социализации детей, лишенных родительского попечения, в конце XX начале XXI века стала одной из актуальнейших социальных проблем»[13]
Идеи И. Н. Филипповой резонируют с идеями В. В. Лобатюк, в своей диссертации она пишет: «Рост отклоняющегося поведения, распространение алкоголизации и наркомании, жестокость совершаемых преступлений, сопровождаются отрицательными последствиями - биологической, генетической и социальной деградацией личности, «выключают» из жизни часть представителей молодого поколения, усугубляют их дезинтеграцию в общество» [7].

Дети, воспитывающиеся в учреждениях общественного воспитания, испытывают большие сложности в социализации, связанные с нехваткой общения и межличностной близости. В семье дети подсознательно запоминают и копируют ″модели семьи″ взаимоотношения родителей между собой и с детьми, между братьями и сестрами, уклад жизни, а у сирот этой модели перед глазами нет. Этим обусловлены многие проблемы, которые возникают у сирот при создании соей семьи. Второй проблемой, с которой сталкиваются дети-сироты, это дефицит ласки и тепла родителей. Последствие этой нехватки - отставание ребенка  в  интеллектуальной и  эмоциональной сферах. Для младенца, потребность в тактильных ощущениях, жизненно необходима, при их отсутствии дети погибали. У человечества есть печальный опыт, в ХХ веке для младенцев создали комфортные условия, их помещали в специальные кроватки с постоянной температурой, с правильным освещением и питанием, но младенцы погибали от неизлечимых болезней, после того как родителям разрешили полчаса в сутки контактировать с ребенком, смертность очень сильно снизилась. В более старшем возрасте потребность в физическом контакте не настолько фатальна, но очень важна. Как гласит народная мудрость: «Если тебя не гладят по головке, то у тебя спинной мозг высыхает», конечно, было бы не правильно трактовать эту пословицу в прямом смысле слова. Но нехватка физического взаимодействия с окружающими людьми, действительно, приводит к ухудшению состояния и развития тела, понижению иммунитета. Возникают проблемы в эмоциональном развитии: непостоянство и более низкая избирательность эмоциональных привязанностей, проблемы коммуникации со сверстниками. Так же, у детей, испытавших дефицит родительской любви, хуже развивается образное и логическое мышление, сужается кругозор. 
В учреждениях общественного воспитания в одной группе объединяются совершенно разные дети: по возрасту, полу, уровню развития, национальности. У каждого из них своя история, некоторые дети пережили сильные эмоциональные стрессы, такие как войны, алкоголизм и жестокость родителей, бродяжничество и т.д. Эти дети нуждаются в высококвалифицированной помощи со стороны педагогов и психологов, а так же поддержке сверстников. Учителя выступают в роли дефектологов, психологов и конфликтологов. Педагог в интернатах и детских домах является гораздо более значимым, чем обычный учитель или воспитатель. Его влияние на судьбу каждого ребенка очень значительно. Так же очень важно, чтобы были представлены педагоги и воспитатели обоих полов, гармоничное гендерное воспитание возможно только когда в окружении есть пример для подражания ″настоящей женщины″ и ″настоящего мужчины.″

Традиционные методы воспитания и обучения детей-сирот в образовательно-воспитательных учреждениях являются устаревшими и не удовлетворяют растущие общественные потребности. Показателем некомпетентности и неэффективности существующих принципов является высокий процент преступности, алкоголизма и суицидов у выпускников. Последствия сиротского детства крайне тяжелы на протяжении всей жизни, зачастую, физические и психологические травмы, отставание в развитии в детстве становятся фатальными. Причинами отставаний и отклонений детей являются многие факторы: аномалии развития плода в случае нежеланной беременности, негативный социальный опыт, плохие бытовые условия. Многие из этих факторов, делают ребенка жертвой процесса социализации.

Наиболее прогрессивной формой, является воспитание ребенка в патронажной семье. Оно обеспечивает значительно более качественную и полноценную социализацию детей-сирот. По определению ″Патронат — форма воспитания ребенка (детей) в семье на дому у воспитателя, который является сотрудником Уполномоченной службы по патронату на договоре. Под патронат передаются дети , не имеющие определённого статуса или если статус не позволяет передать их на опеку или усыновление Патронатному воспитателю платится зарплата и засчитывается трудовой стаж. Патронатный воспитатель обязательно проходит специальную подготовку (обучение) в Уполномоченной службе″ [13].

Конечно, усыновление или удочерение, это самый лучший вариант для ребенка, в этом случае ребенок воспитывается в семье на правах кровного, он воспитывается в условия гораздо более благоприятных, чем детский дом, и у него не возникает проблем с формированием личности, социализацией.
2. Особенности решения детьми-сиротами основных возрастных задач

Развернутая периодизация психического развития ребенка от рождения до 17 лет была создана Д. Б. Элькониным и представлена в статье «К проблеме периодизации психического развития в детском возрасте». Он выделил показатели, характеризующие каждый из психологических возрастов:          
1) социальная ситуация развития;              

2) ведущая деятельность;                    

3) основные новообразования.

Социальная ситуация развития определяется как фактическое место ребенка в общественных условиях, его отношение к ним и характер деятельности в них.

Ведущая деятельность – важнейшая для конкурентного возрастного периода деятельность, выражается большим количеством временных затрат, для ее выполнения, влияет на психические изменения личности ребенка. В ведущей появляются другие новые формы деятельности, возникают и видоизменяются процессы психики. По содержанию может быть ориентировочной и исполнительной. Имеет мотивационную и операционную стороны.
Периодизация психических возрастов по Д. Б. Эльконину:
1) кризис новорожденности;

2) младенчество (от 2 месяцев - до года) непосредственное эмоциональное общение со взрослым, главным образом с матерью;

3) кризис одного года;

4) ранний возраст (от года до трех) - орудийно-предметная деятельность;

5) кризис трех лет;

6) дошкольный возраст (от трёх - до семи лет) - ролевая игра;

7) младший школьный возраст ( от 8 - до 12 лет) - учебная деятельность;

8) кризис 11—12 лет;

9) подростковый возраст (от 11 - до 15 лет) — интимно-личное общение со сверстниками;

10) кризис 15 лет.

Психологические новообразования - это результаты психической деятельности. Кризис – это последствие смены одной ведущей деятельности другой, в 3 года и в одиннадцать лет происходят кризисы отношений, а в год и в 7 лет кризисы мировоззрения. [14]
В концепции депривации З. Матейчека, Й. Лангмейера развитие личности ребенка, воспитывающегося вне семьи, осуществляется через конфликты во внешнем и внутренних планах: во внешнем - между личностью и обществом, во внутреннем - между тремя такими субстанциями личности, как сверх- «Я» (социальные нормы, запреты, цензура совести), «Я» (осознаваемый мир личности) и  «Оно»  (неосознаваемые,  нереализованные,  подавленные влечением). Развитие личности ребенка, воспитываемого в учреждении, происходит в корреляции с удовлетворением потребностей. Депривация, особенно ранняя, выступает в качестве личностной доминанты, представляет собой специфичное психическое состояние ребенка, последствие хронического дефицита разного рода стимулов. Сонорный дефицит - недостаток в зрительных и слуховых стимулах. Когнитивный дефицит неудовлетворение условиями для учения и приобретения различных навыков, хаотичностью внешней среды. Эмоциональной дефицит вызывается недостатком взаимодействия со взрослыми, особенно с мамой, а так же недостаток взаимодействия со сверстниками. Социальный дефицит - в отсутствие возможностей самореализации проявляющейся в результате выполнения социальных ролей  [8].
Психическое состояние очень хорошо описала Е. В. Виноградова: «У оторванного от родителей и помещенного в условия детского дома, приюта ребенка снижается общий психический тонус, нарушаются процессы само регуляции, доминирует пониженное настроение. У большинства детей развиваются  чувства  тревоги  и  неуверенности  в  себе,  исчезает заинтересованное отношение к миру, у детей проявляется  «чувство незащищенности». Причем чем раньше ребенок отрывается от родительской семьи, тем более выражены деформации по всем направлениям психического развития» [5].
Исследование, проведенное коллективом ученых под руководством Л.И. Божович, позволило выделить такую особенность психического развития детей-сирот: «У детей отпадает один из важнейших источников постоянного накопления опыта и знаний. Они не усваивают многообразие межличностных отношений, так как в условиях школы-интерната дети постоянно находятся в кругу сверстников, в кругу одних и тех же впечатлений, одних и тех же педагогических  воздействий». Психологи Л.И. Божович и Л.С. Славина отмечают также, что регламентация поведения детей в условиях учреждения и введение дисциплинарных правил сдерживают естественную активность ребёнка. 
Низкие показатели интеллектуального развития детей сирот по сравнению с детьми, воспитываемыми в семье, проявляются в ослаблении или несформированной познавательных процессов, слаборазвитом мышлении, внимании и памяти, а так же в не эрудированности. Особенности: слабо сформированная картина мира, повышенная ситуативность, слаборазвитое абстрактно-логического и вербально-логического мышления. Причинами могут послужить различные факторы: от заболеваний мозга, до педагогической запущенности. Такие дети особенно сильно нуждаются в помощи грамотных педагогов и психологов, так как если не помочь ребёнок преодолеть эти проблемы, они могут привести к серьезному отставанию в развитии, и как следствие не возможности дальнейшего обучения в обычной средней школе, что в свою очередь приведет к еще большим психическим травмам и отклонениям. По результатам исследований, у большинства воспитанников детских домов и интернатов уровень развития внимания и памяти находится в пределах нормы. Следовательно, причинами низкого уровня интеллектуального развития воспитанников интернатов, являются факторы образовательной среды, а не врожденно-наследственные нарушения. [2] 
Результаты психологического обследования, проведенные в 1996 году в Яснополянском детском доме под руководством И.В. Ежова, свидетельствуют о значительных нарушениях эмоционально-волевой сферы воспитанников. У большинства детей младшего школьного возраста выявлены различные нарушения эмоционального состояния: 28% находилось в состоянии повышенной эмоциональной напряженности, у 32% наблюдалось состояние психического утомления, примерно столько же детей находилось в состоянии эмоционального стресса. Только у 20% детей отмечалось достаточно комфортное эмоциональное состояние. Общее снижение настроения, депрессивное состояние выявлены примерно у каждого третьего ребенка младшего школьного возраста. У 20% детей младшего школьного возраста отмечались агрессивность, враждебность по отношению к окружающим, примерно у стольких же детей при столкновении с трудностями выявлены уход в себя, проявление пассивности и неготовности к активному разрешению конфликтов. У большинства воспитанников-подростков наблюдались различные акцентуации характера при недостатке само организованности и целеустремленности, снижении мотивации достижения и успеха, чувствительности к жизненным трудностям и личностной неготовности к их решению. Для многих воспитанников старшей группы отмечались нарушения эмоциональных контактов с окружающими, недоверчивость, эмоциональная несдержанность и непродуктивная сверх активность [5].
Факт этих нарушений обусловлен воспитанием детей-сирот в учреждениях закрытого типа. После трех, иногда четырех лет воспитания в домах ребенка, сироты переезжают в детские дома, и интернаты. Исследования академика В.С. Мухиной, указывают на склонность : воспитанники домов ребенка к аутичности и замкнутости. Условия воспитания в закрытых учреждениях задают ребенку пассивную тенденцию в поведении. В условиях ранней депривации, ребенок утрачивает врожденный потенциал к развитию. Дети значительно хуже развиваются по сравнению с детьми из семьи, они позже осваивают речь, не знают, как играть, менее активны. Стараясь компенсировать недостаток родительской любви и телесной ласки, ребенок изобретает многочисленные ″тупиковые движения″ он раскачивается, сосет пальцы и губы, воспроизводит одно и то же действие без видимого смысла. Это происходит по тому что дети испытывают эмоциональный голод, они с радостью вступают в контакт с любым человеком, приходящем в детский дом или интернат. Разговорам они предпочитают телесный контакт, сесть на коленки, обнять, погладить по головке.

Деловые контакты с взрослыми у детей сирот формируются дольше и в более простой форме, чем у семейных детей. Сироты с удовольствием наблюдают и копируют действия взрослого, выполняют просьбы, но остаются отстраненными, не становятся участниками игры. 
Дети-сироты, воспитанные в детских домах и интернатах, не обладают навыками продуктивного общения. Ребенок единовременно и старается получить внимание и отвергает его, стараясь удовлетворить потребность во внимании, одобрении и любви, но не зная как этого достичь. 
Детей-сирот, выросших в детских домах характерно: отсутствия навыков самостоятельного планирования и контроля действий, склонность к защитным реакциям, низкая самооценка и повышенная тревожность, фокусировка на настоящем, недооценка прошлого и будущего, узкий лексикон, низкая развитость воображения и творческого мышления, а так же низкий уровень физического здоровья и иммунитета [9].
3. Характеристика неблагоприятных условий социализации детей-сирот

На социализацию человека большое влияния имеет влияние окружающей среды. Ребенок, воспитываемый в неблагоприятных условиях, становиться жертвой социализации. Последствия вектимизации коррелируются по тяжести. 
Виктимизация - процесс и результат социальной деформации, десоциализации личности. 
Субъект виктимизации - это человек или группа людей, виктимно (разрушающе) влияющие на конкретного человека, превращая его в жертву, дизадаптируя и десоциализируя его личность. 
Роли виктимизатора и жертвы могут быть как ярко выраженными, как на пример в ситуациях насилия, так и внешне не выраженными в случаях психологического подавления.
Реальный пример виктимизирующего влияния учителя на ребенка – ученика начальных классов приводит Василий Александрович Сухомлинский (1918–1970) в статье "Трудные дети". Он подчеркивал, что есть дети, отличающиеся особенно большой чуткостью. Их возбуждает школьная суета – беготня, шум, особенно крик учителя, даже когда он не относится к нему. От крика ученик цепенеет. Страх настолько сковывает ребенка, что он не слышит даже собственного имени. Речь учителя теряет для него смысл, он не может понять, о чем тот говорит. Бывает, что 15–20 минут урока выпадают из сознания ученика. Он продолжает механически делать то, что делал до того времени, когда страх оглушил, ошеломил его сознание. Время от времени крик учителя обращается непосредственно к нему. Если бы учитель знал, что в те мгновения, когда он приближается, у мальчика дрожат ноги! [1]

Объект виктимизации - это человек, испытывающий влияние неблагоприятных условий, деструктивно влияющих на его социализацию и адаптацию. 
Виды виктимности:
· личностная; 
· групповая; 
· всеобщая. 
Детям-сиротам в различной степени свойственен каждый из этих видов. Некоторые социально-психологические свойства личности определяют предрасположенность сирот снова и снова становиться жертвами и неудачниками в различных сферах жизни. Каждая группа влияет на своих участников как позитивно, так и негативно. Атмосфера домов ребенка, детских домов и интернатов, не удовлетворяет многие психологические потребности детей. И они раннего детства имеют психологические деформации. Так же очень важным является факт отсутствия модели семьи перед глазами, благодаря которой ребенок мог бы усвоить социальные роли и правила межличностных взаимоотношений .
Жертвы виктимизации распространённая категория людей как среди тех кто воспитывался в семье, так и среди детей сирот. Жертвы виктимизации условно делятся на три типа:

· реальные - это люди, которые в следствии их своеобразия уже находятся в состоянии, характеризуемым как десоциализации. (люди с инвалидностью, с ограниченными возможностями, с психосоматическими дефектами и отклонениями; социальных сирот);
· потенциальные жертвы виктимизации - это люди, которые вследствие определенных причин могут иметь негативные последствия социализации (дети, подростки, юноши с пограничными психическими состояниями и акцентуациями характера; дети с депрессивной позицией, дети мигрантов и т.д.);
· латентные жертвы виктимизации - нормально развитые или одаренные люди не реализовавшие свой потенциал, в связи с тяжелой жизненной ситуацией или социальными условиями, повлиять на которые человек бессилен. 
Дети-сироты и выпускники детских домов имеют очень высокий уровень виктимизации: по данным статистики до 30% - среди них становятся бомжами, до 20% - правонарушителями, до 10% -заканчивают жизнь самоубийством [6].
А. И. Настенкова утверждает: результатом пребывания ребенка в учреждениях интернатного типа является наличие в социально-психологическом статусе воспитанников таких характеристик, как неразвитый социальный интеллект, иждивенчество, рентные установки, рецептивный тип характера, повышенный уровень отклоняющегося поведения [10]. Общество старается создать систему, детских домов и интернатов, коррекционных учреждений, которые должны заполнить пробелы в социализации детей выросших без родителей. Но существует ряд факторов препятствующих решению этой проблемы: 
1. Низкие показатели квалификации и профессионализма кадров, работающих в воспитательных учреждениях закрытого типа. Одной из причин является отсутствие в России специальности «воспитатель детского дома», следовательно нет программ обучения кадров в ВУЗах. В связи с высоким уровнем стресса, воспитатели не редко увольняются, а это в свою очередь имеет крайне не благоприятное воздействие на психику детей. 
 2. Эмоционально-личностные деформации. Депривация, особенно в раннем возрасте, приводит к серьезным дефектам развития и социализации детей. Персонал воспитательных учреждений не способен удовлетворить потребность в материнской любви и ласке, особенно в первые годы жизни. Поверхностные контакты с несколькими взрослыми, и многочисленные взаимодействия со сверстниками, так же вносят свой вклад в виктимимзацию сироты. 
3. «Закрытость» пространства детских домов. Вклад в виктимизацию детей сирот так же вносит длительное пребывание в закрытом учреждении, которое финансируется государством. Стандартизация поведения и мировоззрения, малое количество социальных связей и ролей значительно сужают опыт, который может испытывать ребенок сирота. Последствия таких факторов особенно тяжелы во взрослой жизни выпускников, может проявиться как склонность к аморальной и асоциальной жизни.

 4. Межличностные отношения. Депривация, психологические травмы, и отставание в развитии зачастую становятся причинами проблем в межличностной коммуникации, как со взрослыми, так и со сверстниками. Директивные формы обращения воспитателей и учителей к воспитаннику зачастую несут негативный характер, тогда как похвала и проявление ласки, значительно реже. Редкое использование имени, а чаще фамилии ребенка зачастую создает негативные ассоциации с именем, этот факт объясняет склонность сирот к прозвищам и кличками.

 5. Негативное общественные стереотипы о детях из детских домов. Осознание наличия этого факта происходит у сирот не только после выпуска, дети осознают, что являются носителями негативных ярлыков гораздо раньше. 
6. Профессиональная ориентация воспитанников детского дома. Закрытость воспитательных учреждений, и узкий спектр возможностей профессиональной ориентации сироты, значительно сужает возможности. В результате, дети-сироты значительно чаще выбирают профессии, не пользующие престижем, получают среднее профессиональное, а не высшее образование. Их амбиции значительно ниже, чем у детей, воспитываемых в семье. 
7. Неприспособленность к самостоятельной жизни. Наблюдается необходимость образовательных программах, которые помогут сиротам более органично вливаться в общество. Зачастую не приспособленность к труду, заботе о себе и своем жилище является существенной проблемой выпускников воспитательных учреждений. Правила безопасности и санитарные нормы являются причиной, по которой воспитанники не учувствуют в приготовлении пищи, уборке, и прочих бытовых делах. И после выпуска из детского дома и переезда в собственную квартиру сирота испытывает, помимо сильного эмоционального стресса в связи с изменением окружающих условий и необходимости жить одному, еще и бытовые проблемы, в приготовлении еды, распределении денег и т.д. 
Для оказания помощи существуют телефон доверия и общественная приёмная. Существуют негосударственные общественные организации, которые помогают выпускникам. Они предоставляют материальную поддержку: временное проживание, одежда и пища и информационную помощь, консультирование в юридической и педагогической сферах.

Заключение
В наше время дети-сироты, живут и воспитываются в домах ребенка, детских домах и школах интернатах. Эти заведения обеспечивают относительно комфортные и безопасные условия жизни. Обеспечивают детей пищей, одеждой и всем необходимым. Так же стремятся дать как можно более качественное воспитание и образование. Наличие таких заведений повсеместно является прогрессом по сравнению с 20 веком, что говорит о положительной тенденции улучшение условий жизни детей сирот. На данной стадии общественного развития еще наблюдается ряд серьезных проблем в сфере воспитания детей сирот. В России, как со стороны государства, так и со стороны ученых теоретиков и педагогов практиков большое внимание уделяется повышению эффективности существующей системы детских домов и других интернатных учреждений. 
Неоспорим факт что усыновление и опека в подавляющем большинстве случаев для ребенка гораздо более благоприятный вариант, помещения его в детский дом, к сожалению этот вариант не всегда возможен. И необходимость в существовании учреждений общественного воспитания будут существовать еще длительное время. Поэтому необходимость модернизации этой системы, повышение эффективности социализации воспитанников, весьма актуальна для рассмотрения политиками учеными и педагогами-практиками. Реформация нормативно-правовой базы, налаживание профессиональной подготовки кадров по работе с детьми-сиротами – далеко не полный перечень необходимых шагов для повышения качества социализации и как следствия жизни выпускников. В области профессионального ориентирования необходимо увеличение взаимосвязей детских домов с различными профессиональными структурами, и увеличение возможностей детей-сирот в выборе специальности. Так же необходимы эффективные комплексы мер по профилактике и предотвращении сиротства в обществе, необходимо развитие и повышение культуры и благосостояния общества. В этой работу должен включится каждый член общества, и внеся посильного вклада каждого, общество сможет существенно снизить количество, и повысить уровень жизни и качество социализации сирот.
 При эффективном взаимодействии государственной политики, религии, ученых, а так же каждого гражданина, мы можем поднять наше общество на качественно новый уровень. Пусть каждый, кто читает эти строки, спросит себя, а что я могу сделать для решения этой проблемы. Возможно, вы избавить себя и общество от негативных стереотипов и ярлыков, возможно, Вы можете помочь материально подарив игрушки или одежду, возможно Вы можете усыновить ребеночка и помочь ему вырасти гармоничной и целостной личностью, возможно Вы грамотный специалист, и именно в вашей работе так нуждаются дети, а возможно Вы грамотный ученый, и можете сформулировать концепцию, которая решит проблему виктимизации детей сирот. Что можете сделать Вы? Если вам кажется, что ваш вклад слишком мал, то помните, ноль, сколько не умножай, он все равно останется нулем, поэтому единица в миллиарды раз больше нуля. И даже если каждый сделает маленький шажок, к решению данной проблемы, это станет огромным прогрессом.
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