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Проект как мотивационный стимул для учащегося 21 века в изучении английского языка.
Ученик 21 века это самостоятельная личность, интересующаяся культурой других народов, личность, которая много путешествует, общается со сверстниками из других стран, имеет много мультимедийных устройств для связи, развлечений и познания окружающей действительности. Современный ребенок воспринимает окружающую среду и действительность более широко и остро, чем его сверстник 30 лет назад. Игрушки, одежда, увлечения любимые мультфильмы и сказки – существенно отличаются. Ребенку необходимо расширять свой кругозор, что бы понимать окружающий его мир, музыку, высказывания героев мультфильмов, место действия кинофильмов, надписи на любимых конфетах и футболках. А поскольку среда изменилась, изменить необходимо и подход к обучению, современная школа должна помочь ученику стать всесторонне развитой личностью, легко адаптироваться в нашем современном мире. 

Удержать внимание современного ученика на уроке сложнее, если провести параллель со школьниками 30 лет назад. В своей работе я продумываю, как провести урок, что бы он был познавательным, ярким и интересным для учеников. Важно, чтобы учащиеся смогли сказать, в конце урока, чему они научились новому. Все это способствует развитию познавательного интереса к изучению английского языка. В своей работе я использую разные приемы, и методы, но наиболее интересным и продуктивным мне кажется метод проектов.  
Метод проектов раскрывает творческий потенциал и активизирует лексический запас учащегося, обязывает школьников использовать новые технологии, сотрудничать со сверстниками и родителями, и выводит процесс обучения и воспитания средствами иностранного языка за школьные рамки.

Ситуация, которая предложена учителем позволяет вовлечь ученика в реальную языковую коммуникацию и активизировать и актуализировать свои знания, умения и навыки в смоделированной ситуации. В методе проектов все ученики группы входят в культуру другой страны слабые и сильные сопереживают, друг другу, лучше усваивают полученную информацию. 
Преимущество метода проектов это позитивная мотивация учащихся, поскольку над заданием работает группа учеников, успехи и неудачи они делят. Хотя не удача возможна только в случае отсутствия выполненного задания. Но, если учитель будет способствовать формированию у учащихся навыков самостоятельного получения знаний, проект будет выполнен. Важным является также то, что работая над проектом, ученик сам выбирает в какой форме пройдет презентация проекта. Проект может быть представлен в виде изготовленного страноведческого буклета, газеты, коллажа, подготовленного доклада, презентации, выступления на конференции или демонстрации рекламного видеоролика.
Учителю необходимо тщательно продумать всю серию уроков при работе над проектом. Важно учесть какую помощь может оказать учитель при работе над проектом, не предлагая учащимся при этом готовых решений.

Каждый проект имеет как минимум 5 этапов:
1. Подготовка проекта.

2. Организация участников проекта.

3.Выполнение проекта.

4. Презентация проекта.

5. Контроль.

Роль учителя, который работает по методу проектов, меняется: учитель становится независимым консультантом и работает с учеником в атмосфере делового сотрудничества: направляет ученика к необходимой информации, показывает, как с информацией работать и отбирать нужные сведения. 

Кропотливая и трудоемкая работа учителя необходима, особенно когда учащиеся начинают работать над проектами, в дальнейшем учащиеся будут все более и боле самостоятельными.

При работе по методу проектов изменяется роль учеников: они выступают активными участниками процесса обучения. Здесь важно вовремя разбудить мысль, побудить учеников думать, а не просто заучивать тексты и воспроизводить их. Ученик должен понимать суть проблемы, высказывать и отстаивать свою точку зрения. Очень важная роль отводится организации дискуссии и оппонентам. При защите проекта происходит использование иностранного языка в качестве общения, а не цели.
Новизна подхода в том, что школьникам дается возможность самим конструировать содержание общения, начиная с первого занятия по проекту. 

С помощью проектной методики на уроке можно достичь сразу нескольких целей - расширить словарный запас детей, закрепить изученный лексико-грамматический материал, создать на уроке атмосферу праздника и украсить кабинет иностранного языка красочными работами детей.

В 2017 году среди учеников, которые участвовали в проектной деятельности на уроках, я провела анонимное анкетирование. Цель опроса была выяснить, интересно ли им выполнять проекты на уроках английского языка. 

Опрошено было 83 ученика.

Результаты были обработаны на компьютере для определения процентного соотношения.

Вопросов было 5:
1.Хотели бы вы что бы проектов на уроках английского языка было больше?
Да - 70%

Нет - 10%

Затрудняюсь ответить - 20%

2. Достаточно было времени для подготовки проекта?
Да - 90%

Нет - 5%

Затрудняюсь ответить - 5%

3.При подготовке проекта, какими источниками информации Вы пользуйтесь (поставьте по частоте использования)?
Интернет - 40%

Учебник – 20 %

Учитель - 30%

Книги – 5%

Советы родителей – 5%

4. Нравиться ли Вам работать в группе над темой проекта?

Да – 90 %

Нет –0 %

Затрудняюсь ответить -10 %

5. Помогает ли Вам работа над проектом запомнить слова по теме проекта на английском языке.

Да – 80 %

Нет –10
Затрудняюсь ответить -10 

Данное анкетирование показало, что работа над проектами вызывает положительные отклики у детей и учащимся нравится заниматься исследовательской и творческой деятельностью. Ученикам понравилось быть вовлеченным в познавательный процесс на основе методики сотрудничества. Поскольку, если учащиеся не вовлечены в активную деятельность, то любой содержательный материал вызовет у них созерцательный интерес к предмету.
Для того чтобы разбудить в школьниках активную деятельность, им нужно предложить проблему интересную и значимую. Метод проектов позволяет школьникам перейти от усвоения готовых знаний к их осознанному приобретению.

Преимущество метода проектов среди множества разнообразных технологий обеспечивается его интегративным характером, включающим в себя обучение в сотрудничестве, ролевые игры, телекоммуникационные и информационные технологии, мультимедийные дискуссии. Учащиеся расширяют свой кругозор, границы владения языком, получая опыт от практического его использования, учатся слушать иноязычную речь, понимать друг друга при защите проектов. Дети работают со справочной литературой, словарями и компьютером.


Практически по любой теме в курсе иностранных языков может использоваться метод проектов. Проектная технология может быть задействована на любом этапе работы: при обобщении материала, совершенствовании достигнутого уровня или углублении подготовки учащихся и проектная технология сочетается с любым учебником (УМК).
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