 Использование информационных технологий на уроках математики
В изучении и преподавании математики обучающие программы выполняют одно из наиболее перспективных применений новых информационных технологий, помогают объяснять важные понятия на более высоком уровне, обеспечивающем качественные преимущества по сравнению с традиционными методами.
Компьютер на уроках математики может применяться как в режиме демонстрации, так и в индивидуальном режиме.  Рассмотрим некоторые типы уроков с использованием компьютера.

1. Демонстрационный режим использования компьютера: объяснение нового материала, закрепление изученного материала, обобщение и систематизация знаний по теме, устный счёт, проверка домашнего задания; работа над ошибками и т.д.

2. Индивидуальный режим использования компьютера: -при устном опросе; при закреплении навыков; при тренировке отработке знаний, умений, навыков; при повторении изученного материала; при контроле знаний, при подготовке и ГИА и т.д.

3. Дистанционный, индивидуальный режим использования компьютера: в проектной деятельности; в исследовательской деятельности учащихся; при проверке домашней работы, и т.д.

Рассмотрим примеры видов деятельности на различных этапах урока: 

Усвоение новых знаний. Использованием информационных технологий на уроках – это мощный рычаг в обучении. На таких уроках у учащихся активизируются внимание, восприятие, мышление, память, гораздо быстрее и активнее происходит пробуждение познавательного интереса. Около 90% всей воспринимаемой человеком информации приходится на зрение. Обучающихся очень увлекает новый способ подачи материала, у ребят появляется желание узнать и увидеть больше. 

На уроках объяснения нового материала часто приходится использовать большое количество наглядного материала, поэтому объяснение проходит с использованием компьютерных презентаций, которые повышают эффективность процесса усвоения новых знаний. Например, рассказ учителя сопровождается демонстрацией презентации на уроках алгебры: «Преобразование графиков функций», «Свойства и графики тригонометрических функций», на уроках геометрии: «Признаки равенства треугольников», «Построение сечений многогранников» и многих других. 
Проверка первичного закрепления учащимися новых знаний. Опорные конспекты, таблицы, алгоритмы решения на этапе первичного закрепления знаний мощный элемент учебного процесса. Демонстрация пошагового решения задачи позволяет учащимся позволяет акцентировать внимание на особо значимых моментах учебного материала. Использование различных программ-тренажёров для отработки знаний, умений и навыков позволяет закреплять вычислительные навыки, а также помогают выявить и устранить пробелы в знаниях обучающего, определить типичные ошибки, что дает возможность сразу же устранить пробелы по данной теме. Не заменяя собой учебник и другие учебные пособия, интерактивные тренажёры обладают собственными дидактическими функциями. Тренажёр, созданный учителем, позволяет учитывать индивидуальные особенности каждого обучающегося.
Всесторонняя проверка знаний, умений и навыков. Тестирование с помощью компьютера используется при организации контроля знаний, умений и навыков учащихся – это позволяет существенно сократить время на проверку и анализ выполненной работы. Современные программы для создания тестов позволяют сделать тест разнообразным – выбор ответа, ввод данных с клавиатуры, задания на соответствия, и т. д. Тестирование учащихся с помощью компьютера имеет ряд преимуществ, по сравнению с тестами, выполненными в тетради: экономит время учителя на проверку, учащиеся получают оценку сразу на уроке; объективность тестирования; возможность формировать большое количество вариантов теста; формировать тесты, соответствующие различным уровням подготовленности учащихся.
Повторение. Использование компьютерных презентаций эффективно при актуализации знаний, можно быстро повторить наиболее значимые вопросы по схемам, графикам, алгоритма, задачам по готовым чертежам и опорным задачам. 

Подготовка к ГИА и ЕГЭ. Применение компьютерных технологий помогает учащимся при подготовке в ГИА и ЕГЭ. Слайды с систематизированным теоретическим материалом, разнообразные тренировочные задания помогают старшеклассникам заметно повысить объем и качество знаний. В сети Интернет, учащимся рекомендуются сайты, где собран теоретический материал, а также сайты, где ученики могут самостоятельно проверить уровень своей подготовки, работая в режиме on-line.
Проектная деятельность. Школьное образование постепенно изменяется. В обучении появляются новые формы и методы. Метод проектов – один из них. Цель метода – вовлечь в активный познавательный процесс каждого ученика. Проектная деятельность позволяет вовлечь учащихся в активный познавательный процесс – формирование проблемы, сбор информации, выбор вариантов решения, учение делать выводы, анализировать результаты. У ребят повышается мотивация к изучению предмета, они видят практическое применение своих знаний. Выполнение таких заданий предполагает поиск информации, использование интернет ресурсов, консультации с учителями-предметниками, родителями. Проектная деятельность развивает творческие, исследовательские способности. 
Использование компьютера на уроках математики требует от учителя соответствующей подготовки – владение современными технологиями и программными продуктами, такими как Microsoft PowerPoint, Microsoft Word Microsoft Excel, MyTest. 
Применение информационных технологий на уроках математики повышает у школьников интерес к предмету, даёт возможность проведения интересного урока с компьютерной поддержкой, обеспечивает наглядность и динамику процессов подачи и усвоения материала, а самое главное, позволяет установить мгновенную обратную связь — результат виден сразу, усвоен материал или нет.

Помимо этого, помогает создать на уроке ситуацию успеха, при которой любой ученик (вне зависимости от своих учебных способностей) смог бы проявить себя, свои силы и возможности, показав одноклассникам, что и он владеет определёнными навыками и творческим потенциалом.

Таким образом, использование информационных технологий позволяет сделать процесс обучения более интересным и увлекательным, повышает мотивацию обучения математики. 
