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Для эффективного управления процессом внедрения и развития инклюзивной практики необходимо понимать и объективно оценивать складывающиеся в ней проблемы и тенденции. Оценка качества инклюзивного процесса в системе образования требует разработки комплекса программ мониторинговых исследований, с целью отслеживания

динамики психологических параметров процесса инклюзии в общеобразовательном учреждении и в системе в целом [1].

Мониторинг всегда работает на отслеживание актуальной ситуации. В Школе № 16 система мониторинга инклюзивного образования ориентирована на оценивание основных критериев развития инклюзивной практики и культуры: готовность педагогов к включению ребенка с ОВЗ в массовый класс; состояние образовательной среды и ее готовность к включению; отношение учителей и родителей к инклюзии в образовании. Все эти критерии включены в первый параметр «Условия реализации инклюзивного образования».

Очень важно изучать индивидуальные особенности детей с ОВЗ, а также всесторонне количественно и качественно учитывать результат учебной деятельности в образовательном процессе, продвижение в развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Только на основе такого подхода возможно понимание характера и причин учебных трудностей, проблем в социализации детей с ОВЗ для оказания реальной помощи в их преодолении. Поэтому второй параметр системы мониторинга «Успешность детей в условиях инклюзии» включает в себя три критерия:
· результативность учебной деятельности обучающегося;

· психические процессы ребенка и его интеллектуальное развитие;

· социализация ребенка.

· ходе экспериментальной деятельности по внедрению инклюзивного образования, в школе осуществляется как внутренний, так и внешний мониторинг. Внешний мониторинг включает в себя изучение состояния реализации мероприятий государственной программы «Доступная среда»: состояние инклюзивной образовательной среды; организации дистанционного обучения; доступности образовательной среды.

Таким образом, в Школе № 16 сложилась система мониторинга по инклюзивному образованию, которая представлена в форме Технологической карты (Таблица №1).

Заключение

На этапе осмысления и внедрения инклюзивного образования в общеобразовательные учреждения исследования школ, имеющих опыт практического внедрения инклюзивного образования, помогут сформировать представление об эффективности процессов инклюзии в образовании. Поэтому, разработанная система мониторинга инклюзивного образования Школы № 16 и результаты исследований, выявленные в ходе мониторинга, будут востребованы педагогическим сообществом, как Новгородского района и Великого Новгорода, так и России в целом.
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Таблица № 1

Технологическая карта мониторинга инклюзивного образования Муниципального автономного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 16 Великого Новгорода
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