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ПОРТФОЛИО КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ПОВЫШЕНИЯ МОТИВАЦИИ ШКОЛЬНИКА

Учитель высшей категории, Серова Т.В.

Как повысить мотивацию детей к получению знаний, как воспитать  самостоятельных,   инициативных молодых людей, способных в новых условиях быстро и эффективно найти свое место в обществе и быть полезным  

Задачи: 

1 вызвать у учащихся любопытство - причину познавательного интереса; 

2 обучения учащихся целеполаганию в учении, осознания целей учения и их реализации.

3 формирование учебной деятельности, которая характеризуется умением самостоятельно выделять учебную задачу (проблему) и овладевать новыми способами учебных действий, приёмами самоконтроля и самооценки своей учебной деятельности
  Изучив педагогическую литературу, выяснила следующее:

 Младший школьный возраст благоприятен для того, чтобы заложить основу для умения, желания учиться.

Что же такое мотивация? От чего она зависит? Почему один ребенок учится с радостью, а другой - с безразличием?

Мотивация – это довольно общее, широкое понятие. В настоящее время как психическое явление она трактуется по-разному. 

В современной психологии слово «мотивация» используется в двояком смысле: как обозначающее систему факторов, детерминирующих поведение (сюда входят, в частности, потребности, мотивы, цели, намерения, стремления и многое другое) и как характеристика процесса, который стимулирует и поддерживает поведенческую активность на определенном уровне.

Мотивация - это внутренняя психологическая характеристика личности, которая находит выражение во внешних проявлениях, в отношении человека к окружающему миру, различным видам деятельности. Деятельность без мотива или со слабым мотивом либо не осуществляется вообще, либо оказывается крайне неустойчивой. От того, как чувствует себя ученик в определенной ситуации, зависит объем усилий, которые он прилагает в своей учебе. Поэтому важно, чтобы весь процесс обучения вызывал у ребенка интенсивное и внутреннее побуждение к знаниям, напряженному умственному труду.

Развитие школьника будет более интенсивным и результативным, если он включен в деятельность, соответствующую зоне его ближайшего развития, если учение будет вызывать положительные эмоции, а педагогическое взаимодействие участников образовательного процесса будет доверительным, усиливающим роль эмоций и эмпатии.

В основе мотивации лежат, как говорят психологи, потребности и интересы личности. Следовательно, чтобы добиться хороших успехов в учебе школьников, необходимо сделать обучение желанным процессом. 

      Многочисленные исследования показывают, что для формирования полноценной учебной мотивации у школьников необходимо проводить целенаправленную работу. 

Виды мотивации: 

1. Мотивация  лежащая вне  учебной деятельности 

• «Отрицательная»  – это  побуждения  школьника, вызванное  сознанием  неудобств  и неприятностей, которые  могут  возникнуть, если  он  не  будет  учиться.

• Положительная  в  двух  формах

1. Определяется  социальными устремлениями (чувство  гражданского  долга  перед страной, перед  близкими)

2. Определяется  узколичными  мотивами:  одобрение  окружающих, путь к личному  благополучию  и т.д.

2. Мотивация  лежащая  в самой  учебной  деятельности

• Связанная  непосредственно   с  целями  учения  (удовлетворение  любознательности, приобретение  определенных  знаний, расширение  кругозора)

• Заложено  в самом  процессе учебной  деятельности, (преодоление препятствий, интеллектуальная   активность реализация  своих способностей)

Мотивационная основа учебной деятельности учащегося состоит из следующих элементов: 


сосредоточение внимания на учебной ситуации 


 осознание смысла предстоящей деятельности 


 осознанный выбор мотива 


 целеполагание 


 стремление к цели (осуществление учебных действий) 


 стремление к достижению успеха (осознание уверенности в правильности своих действий) 


 самооценка процесса и результатов деятельности (эмоциональное отношение к деятельности).

 Зная тип  мотивации,  учитель  может  создавать условия  для  подкрепления  соответствующей  положительной  мотивации. Обучение   будет  успешным, если  внутренне  принято  ребенком, если  опирается  на  него потребности, мотивы, интересы, т. е.  имеет  для  него  личностный  смысл.


 Весьма полезно понимать общую структуру мотивации к учению в этом возрасте: 
       а) Познавательная мотивация 
        Глубокий интерес к изучению какого-либо учебного предмета в начальных классах встречается редко, но хорошо успевающих детей привлекают разные, в том числе самые сложные учебные предметы. 
      Если ребенок в процессе обучения начинает радоваться тому, что он что-то узнал, понял, чему-то научился, - значит, у него развивается мотивация, соответствующая структуре учебной деятельности. К сожалению, даже среди хорошо успевающих учеников крайне мало детей, имеющих учебно-познавательные мотивы.
      Ряд современных исследователей прямо считают, что причины, объясняющие, почему у одних детей есть познавательные интересы, а у других их нет, следует искать, прежде всего, в самом начале школьного обучения.
       Человек обогащается знаниями только тогда, когда эти знания для него что-то значат. Одна из задач школы – преподавать предметы в такой интересной и живой форме, чтобы ребенку самому захотелось изучать их и запомнить. Изучение только по книгам и при помощи бесед довольно ограничено. Предмет постигается гораздо глубже и быстрее, если его изучают в реальной обстановке.   
     Чаще всего познавательные интересы формируются чисто стихийно. В редких случаях у одних вовремя рядом оказывается папа, книга, дядя, у других – талантливый учитель. Однако проблема закономерного формирования познавательного интереса и у большинства детей остается нерешенной.
        б) Мотивация достижения успеха 
       У детей с высокой успеваемостью ярко вы​ражена мотивация достижения успеха — желание хорошо, пра​вильно выполнить задание, получить нужный результат. В начальных классах эта мотивация нередко стано​вится доминирующей. Мотивация достижения успеха, наряду с познавательными интересами, — наиболее ценный мотив, ее сле​дует отличать от престижной мотивации. 
      в) Престижная мотивация 
       Престижная мотивация характерна для детей с завышенной самооценкой и лидерскими наклонностями. Она побуждает ученика учиться лучше одноклассников, выделиться среди них, быть первым. 
      Если престижной мотивации соответствуют достаточно развитые спо​собности, она становится мощным двигателем развития отличника, который будет на пределе своей работоспособности и трудолюбия добиваться наилучших учебных результатов. Индивидуализм, по​стоянное соперничество со способными сверстниками и пренебрежительное отношение к остальным искажают нравственную направленность личности таких детей. 
      Если же престижная мотивация сочетается со средними способностями, глубокая неуверенность в себе, обычно не осознаваемая ребенком, наряду, с завышенным уровнем притязаний при​водят к бурным реакциям в ситуациях неуспеха. 
  г) Мотивация избегания неудачи 
      У неуспевающих учеников престижная мотивация не развивает​ся. Мотивация достижения успеха, а также мотив получения вы​сокой оценки характерны для начала обучения в школе. Но и в это время отчетливо проявляется вторая тенденция — мотивация избегания неудачи. Дети стараются из​бежать «двойки» и тех последствий, которые влечет за собой низ​кая отметка, — недовольства учителя, санкций родителей. 
      К окончанию началь​ной школы отстающие школьники чаще всего лишаются мотива достижения успеха и мотива получения высокой отметки (хотя продолжают рассчитывать на похвалу), а мотив избегания не​успеха приобретает значительную силу. Тре​вожность, страх получения плохой оценки придает учебной деятельности отрицательную эмоциональную окрашенность. Почти четверть неуспевающих третьеклассников отрицательно относится к учению из-за того, что у них преобладает этот мотив. 

 д) Компенсаторная мотивация 
      К этому времени у неуспевающих детей возникает и особая компенсаторная мотивация. Это побочные по отношению к учебной деятельности мотивы, позволяющие утвердиться в другой области — в занятиях спортом, музыкой, рисованием, в заботах о младших членах семьи и т.п. Когда потребность в самоутверждении удовлетворяется в какой-то сфере деятельности, низкая успеваемость не становится ис​точником тяжелых переживаний ребенка.

   В ходе индивидуального и возрастного развития структура мотивов изменяется. 
       Обычно в школу ребенок приходит положительно мотивированным. Чтобы у него не угасло положительное отношение к шко​ле, усилия учи​теля должны быть направлены на формирование устойчивой мо​тивации достижения успеха, с одной стороны, и развитие учебных интересов—с другой. 
       Формирование устойчивой мотивации достижения успеха необходимо для того, чтобы размыть «позицию неуспевающего», по​высить самооценку и психологическую устойчивость школьника. Высокая самооценка неуспевающими учащимися отдельных своих качеств и способностей, отсутствие у них комплекса неполноцен​ности и неуверенности в себе играют положительную роль, помо​гая таким школьникам утвердиться в посильных для них видах деятельности, являются базой для развития учебной мотивации.
             В наше время следует говорить об индивидуализации каждого ребенка, 

т. е., о проявлении полноты самосознания в каждом человеке. Когда  ребенок проявляется как человек (умеющий анализировать, синтезировать, делать выводы), а не только ученик (просто воспринимающий материал).

Сформированность у ребенка мотивационной сферы играет важнейшую роль для его успешности в учебной деятельности. Наличие у ребенка мотива хорошо выполнять все предъявляемые школой требования, показывать себя с самой лучшей стороны заставляет его проявлять активность в отборе и запоминании необходимой информации. При низком уровне учебной мотивации наблюдается снижение школьной успеваемости                                    
Методы   В  процессе работы предполагаю применять  теоретический метод - анализ литературы по проблеме, а также эмпирические методы: наблюдение, формирующий эксперимент в форме социально-психологического тренинга, метод экспертных оценок, психологический тренинг умений, а также психологические и педагогические измерения (анкетирование, тесты). 

   Гипотеза: - у большинства современных детей младшего школьного возраста плохо развита учебная мотивация, что проявляется в недостаточной сформированности или даже отсутствии психологического новообразования «внутренняя позиция школьника». 

- Уровень мотивации зависит от эмоционального состояния учащихся.

-Также предполагается, что на протяжении обучения в начальной школе происходит отрицательная динамика учебной мотивации учащихся.

    Изучив теоретический материал, я выделила те формы работы, которые буду использовать в своей работе. Это:
1. Протфолио ученика начальной школы как форму повышения мотивации ученика.

2. Использование на уроках различных приемов обучения , таких как:

1) создание ситуации успеха, через выполнение заданий посильных для всех учащихся, изучение нового материала с опорой на старые знания;
2) положительный эмоциональный настрой, через создание на уроке доброжелательной атмосферы доверия и сотрудничества;
3) рефлексия, через оценку собственной деятельности и деятельности других, оценку результата деятельности, вопросы, требующие многовариантных ответов (например, "почему было трудно?", "что открыли, узнали на уроке?" и т.д.);
4) занимательность, необычное начало урока, через использование музыкальных фрагментов, через просмотр и анализ мультфильмов 

5) самостоятельное определение целей последующей деятельности;
6) предоставление права выбора, через разноуровневые задания, дозированность дом. заданий, совместное планирование деятельности на уроке ,;
7) реакция на ошибку, через приём "лови ошибку", выяснение причин ошибок и определение последующих действий;
8) практическая направленность, через соотнесение учебного материала с конкретной жизненной ситуацией, определение значимости изучаемого материала;                                                                                                                           9) включение учащихся в коллективную деятельность, через организацию работы в группах, игровые и соревновательные формы, взаимопроверку, коллективный поиск решения проблемы, приём "метод проб и ошибок", оказание учащимися помощи друг другу;
10) сотрудничество на уроке, через совместное решение проблемы;
Как правило, учебная деятельность ребенка побуждается не одним мотивом, а целой системой разнообразных мотивов, которые переплетаются, дополняют друг друга, находятся в определенном соотношении между собой.

2. Участие в конкурсах, викторинах
3. Связь с родителями.

1.По первому вопросу   изучила педагогическую литературу по работе над Портфолио.

    Таким образом,  пришла к выводу, что  Портфолио  будет, не только являться современной эффективной формой оценивания, но и помогать в  решении  важных педагогических и воспитательных задач:


поддерживать высокую учебную мотивацию; 


поощрять активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения; 


развивать навыки рефлексивной и оценочной (самооценочной) деятельности; 


формировать умение учиться - ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность; 


Это воспитание самостоятельных, инициативных молодых людей, способных в новых условиях быстро и эффективно найти свое место в обществе и быть ей полезным.

        Целесообразнее всего начинать работу с портфолио со 2 класса, тк в классе еще не сформированы навыки письма, меньше самостоятельности.  Изучив рекомендованные  Положения о портфолио,  пришла к мысли, что  надо учесть:

· свои цели, изложенные выше, 

· возможности образовательного учреждения ( при наличии школьного психолога, можно добавить еще странички развития памяти, внимания и т.д.)

· удобство в работе, чтобы ученики с удовольствием работали с портфолио.
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