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Я сорвал цветок, и он завял.
Я поймал мотылька, и он умер у меня на ладони.
И тогда я понял – прикоснуться к Красоте
Можно только сердцем…
Павол Орсаг-Гвездослав
Каждому  человеку когда - то приходится отвечать на  вопросы:  для чего я живу, что мне  дорого, что важно, без чего  не могу обойтись?  Наверное, это и есть  моя философия, моя дорога, зовущая и ведущая к счастью, бесконечному поиску. 
Сделала ли я все, что от меня зависело, для успеха своих учеников?  Удалось ли мне заинтересовать их?  Что важнее: добиться знания терминов и определений  или попытаться воспитать в детях чувство прекрасного, способность «прикоснуться к красоте сердцем»?  Ответы на эти вопросы подскажет Ее величество Жизнь. 
На мой взгляд, именно биология и экология представляют нам бесконечный материал для размышления, созерцания, любования. Эти науки делают то, что часто не под силу всем нам, – объединяют мир, разделённый искусственно на предметы: математику, историю, химию, физику. Ведь экология – наука о нашем общем доме, имя которому Земля. 
Но как передать современным детям, не представляющим свою жизнь  без компьютеров и ноутбуков, планшетов и смартфонов, мысль о том, что даже в мире гаджетов есть место легкому полету бабочки, дуновению весеннего ветра?
Здесь не помогут даже самые современные технологии…А что если оторваться от школьной парты, компьютерных презентаций, скачанных с Интернета сообщений о том, как прекрасна и уникальна наша природа, и просто… «пойти  в природу»! Именно она «так обо всем позаботилась, что повсюду ты находишь, чему учиться». Её нужно чувствовать, понимать, уметь изучать. И оказывается, у современных детей, которых трудно удивить спецэффектами, истинный восторг вызывает полет бабочки  или  первый зеленый росток… «Как в 3-D!» - воскликнул однажды кто-то из пятиклассников …Я веду сюда ребят не только на уроках, но и после них, в выходные и на каникулах. Мы учим названия трав, птиц, насекомых, узнаем деревья и кустарники по побегам без листьев, участвуем в акции «Украсим землю цветами», работаем в летнем экологическом лагере «Зелёный патруль». Становишься намного счастливее, когда видишь, что после очередного общения с природой дети начинают меняться. И один из них, имеющий тройку по биологии и зевающий на уроках, спрашивает: « А завтра пойдем?»  
«Экскурсии в природу - старо, как мир!» - возможно, скажет кто-то… Но я уверена, именно в природе происходит воспитание человека. Природа вынашивает в нем чувство прекрасного. Природой все проверяется! 
   Научить смотреть…Помочь увидеть…Открывать и постигать новое… Исследовать…Создавать…Вот они, мои главные педагогические заповеди. Но, пожалуй, главная из них - «прикоснуться к Красоте можно только сердцем…»




