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Правильное формирование словаря дошкольников служит средством полноценного общения и развития личности. Лексика как важнейшая часть языковой системы имеет огромное общеобразовательное и практическое значение. Богатство сформированного словаря дошкольников есть признак высокого развития речи. Л.С. Выготский отмечал: «…Не только интеллектуальное развитие ребенка, но и формирование его характера, эмоций у личности в целом, находится в непосредственной зависимости от речи» [6, с. 23].
Вот почему среди многих важных задач воспитания и обучения в дошкольных образовательных учреждениях, задача обучения родному языку, развитие речи, речевого общения – одна из главных. 
Совершенствование речевого общения невозможно без расширения словарного запаса ребенка. Вместе с тем познавательное развитие, развитие понятийного мышления невозможно без усвоения новых слов, выражающих усваиваемые ребенком понятия, закрепляющих получаемые им новые знания и представления. Поэтому словарная работа в детском саду тесно связана с познавательным развитием.
Развитие словаря детей в отечественной методике имеет богатые традиции, заложенные в трудах К.Д. Ушинского, Л.Н. Толстого. Изучению особенностей развития речи дошкольников посвящены исследования М.М. Алексеевой, А.Н. Богатыревой, Н.П. Савельевой, В.В. Гербовой, В.И. Яшиной, В.И. Логиновой, Е.М. Струниной и др.
Бедность словаря мешает полноценному общению, а, следовательно, и общему развитию ребенка. И напротив, богатство словаря является признаком хорошо развитой речи и показателем высокого уровня умственного развития. Своевременное развитие словаря – один из важнейших факторов подготовки к школьному обучению.
Усвоение словаря решает задачу накопления и уточнения представлений, формирования понятий, развития содержательной стороны мышления. Одновременно с этим происходит развитие операциональной стороны мышления, поскольку овладение лексическим значением происходит на основе операций анализа, синтеза, обобщения. 
В психолого-педагогической литературе, посвященной развитию словаря детей дошкольного возраста, выделяют две стороны: количественный рост словарного запаса и его качественное развитие, т.е. овладение значениями слов. Остановимся кратко на характеристике развития словаря ребенка дошкольного возраста.
Отечественный психолог С.Л. Рубинштейн описывает результаты некоторых исследований зарубежных ученых. На основании данных различных исследований В. Штерн приводит такие средние цифры для словаря детей в возрасте от 1 года 6 мес. до 6 лет (см. таблицу). [7, с. 175].

Средние количественные показатели развития словаря детей в возрасте 
от 1 года 6 месяцев до 6-ти лет по В Штерну
	Возраст детей
	1 год 6 мес.
	2 года
	3 года
	4 года
	5 лет
	6 лет

	Запас слов
	100
	300 – 400
	1000 – 1100
	1600
	2200
	2500 – 3000
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Ученые А.А. Алексеева, В.И. Яшина отмечают, в современной педагогике принято выделять четыре основные задачи словарной работы с детьми в детском саду. [1, с. 27]. Во-первых, обогащение словаря новыми словами, усвоение детьми ранее неизвестных слов, а также новых значений ряда слов, уже имеющихся в их лексиконе. Обогащение словаря происходит, в первую очередь, за счет общеупотребительной лексики (названия предметов, признаков и качеств, действий, процессов и др.). 
Во-вторых, закрепление и уточнение словаря. Эта задача обусловлена тем, что у детей слово не всегда связано с представлением о предмете. Они часто не знают точного наименования предметов. Поэтому сюда входят углубление понимания уже известных слов, наполнение их конкретным содержанием, на основе точного соотнесения с объектами реального мира, дальнейшего овладения обобщением, которое в них выражено, развитие умения пользоваться общеупотребительными словами. 
В-третьих, активизация словаря. Усваиваемые детьми слова делятся на две категории: пассивный словарь (слова, которые ребенок понимает, связывает с определенными представлениями, но не употребляет) и активный словарь (слова, которые ребенок не только понимает, но активно, сознательно при всяком подходящем случае употребляет в речи).
В-четвертых, устранение из речи детей нелитературных слов (диалектные, просторечные, жаргонные). Это особенно необходимо, когда дети находятся в условиях неблагополучной языковой среды [1, с. 28].
Таким образом, важная задача развития речи ребенка дошкольного возраста состоит осуществлении целенаправленной педагогической деятельности, обеспечивающей эффективное освоение ребенком словарного состава родного языка.
Многие отечественные ученые отмечают, что одним из эффективных средств формирования и развития словаря дошкольника являются дидактические игры и лексические упражнения.
Педагог Фребель придавал игре большое воспитательное значение: игра развивает ребенка физически, обогащает его речь, мышление, воображение; игра является активной деятельностью для детей дошкольного возраста. Потому основной формой воспитания детей в детском саду Фребель считал игру.
Дидактические игры – широко распространенный метод словарной работы. Словарные игры проводятся с игрушками, предметами, картинками и на вербальной основе (словесные). Игровые действия в словарных играх дают возможность, главным образом, активизировать имеющийся запас слов. Новые слова не вводятся. Если воспитатель стремится сообщить новые слова, он неизбежно вторгается в игровое действие, отвлекает детей от игры пояснениями, показом, что ведет к разрушению игры. [2, с. 113].
М.М. Алексеева, В.И. Яшина отмечают, что словарные дидактические игры помогают развитию как видовых, так и родовых понятий, освоению слов в их обобщенных значениях. В этих играх ребенок попадает в ситуации, когда он вынужден использовать приобретенные ранее знания и словарь в новых условиях. Подбор материала для дидактических игр должен определяться задачами словарной работы. Для активизации бытового словаря подбирают игрушки или картинки, изображающие предметы быта, для активизации природоведческого словаря – природный материал (листья, овощи, фрукты, животные, птицы). Одним из условий четкого руководства играми является определение перечня слов, подлежащих усвоению. [2, с. 113].
В дошкольной педагогике все дидактические игры разделены на три основных вида: 
· игры с предметами (игрушками, природным материалом);
· настольно-печатные игры;
·  словесные игры.
Игры с предметами. В играх с предметами используются игрушки и реальные предметы. Детям младшего дошкольного возраста дают предметы, резко отличающиеся друг от друга по свойствам, так как малыши еще не могут находить едва заметные различия между предметами. Сравнивая предметы, дети называют одинаковые их части, признаки и отличительные особенности.
В дидактических с предметами играх широко используются разнообразные игрушки. В них ярко выражены цвет, форма, назначение, величина, материал, из которого они сделаны. Это позволяет воспитателю упражнять детей в решении определенных дидактических речевых задач, например, отбирать и называть все игрушки, сделанные из дерева (металла, пластмассы, керамики), или игрушки, необходимые для различных творческих игр: для игры в семью, в строителей, в колхозников, в больницу и др. В играх совершенствуются знания о материале, из которого делаются игрушки, о предметах, необходимых людям в различных видах их деятельности, которую дети отражают в своих играх.
Природный материал (листья, разнообразные цветы, камушки, ракушки) воспитатель применяет при проведении таких дидактических игр, как «Чьи это детки?», «От какого дерева лист?», «Кто скорее выложит узор из разных листочков?». Воспитатель может организовать их во время прогулки, непосредственно соприкасаясь с природой: деревьями, кустарниками, цветами, семенами, листьями. В таких играх закрепляются знания детей об окружающей их природной среде, формируются мыслительные процессы (анализ, синтез, классификация), развивается словарь дошкольников. [4, с. 15].
Настольно-печатные игры – интересное занятие для детей. Они разнообразны по видам: парные картинки, лото, домино. Различны и развивающие задачи, которые решаются при их использовании. 
Игра «Подбор картинок по парам». Самое простое задание в такой игре – найти среди разных картинок двух совершенно одинаковых: две шапочки, одинаковые и по цвету, фасону, или две куклы, внешне ничем не отличающиеся. Речевая задача – назвать и объяснить свой выбор.
Игра «Подбор картинок по общему признаку (классификация)». Здесь требуется некоторое обобщение, установление связи между предметами. Например, игра «Что растет в саду (в лесу, в огороде)?».
Словесные игры. Словесные игры построены на словах и действиях играющих. В таких играх дети учатся, опираясь на имеющиеся представления о предметах, углублять знания о них, так как в этих играх требуется использовать приобретенные ранее знания в новых связях, в новых обстоятельствах. Дети самостоятельно решают разнообразные мыслительные задачи; описывают предметы, выделяя характерные их признаки; отгадывают по описанию; находят признаки сходства и различия; группируют предметы по различным свойствам, признакам; находят алогизмы в суждениях и др.
С помощью словесных игр у детей воспитывают желание заниматься умственным трудом. В игре сам процесс мышления протекает активнее, трудности умственной работы ребенок преодолевает легко, не замечая, что его учат.
Лексические упражнения. Ученые М.М. Алексеева, В.И. Яшина отмечают, что лексические упражнения редко проводятся на специальных занятиях, целиком посвященных этой теме; такие упражнения включаются в занятия по развитию связной речи и в занятия по ознакомлению с художественной литературой.
Например, если то или иное занятие по развитию связной речи рассчитано на 20 минут, то из них от 2 до 10 минут может быть затрачено на специальные лексические упражнения; в занятия по ознакомлению с художественной литературой лексические упражнения вводятся, когда бывает нужно прокомментировать лексику писателя.
Специальные упражнения по лексике имеют своей целью конкретные лингвистические задачи:
· развивать понимание обобщающего смысла слова;
· развивать понимание отношений «целое и его часть»;
· развивать понимание отвлеченного смысла слова;
· развивать языковое чутье в области морфологии (в усвоении абстрактных значений морфем);
· добиваться усвоения антонимов как средства осмысления значений слов;
· развивать стилистическое чутье;
· добиваться усвоения переносного значения слов и этических понятий (посредством знакомства с художественной литературой). [3, с. 57]
А.М. Бородич отмечает, что лексические упражнения, способствующие обогащению речи детей, можно разделить на следующие виды [5, с. 44]:
1. Упражнения, развивающие у детей понимание обобщающего смысла слов.
2. Упражнения, развивающие понимание отношения «целое и его часть (деталь.
3. Упражнения, развивающие понимание смысла слова с родовым значением.
4. Упражнения для развития языкового чутья в области морфологии.
А.М. Бородич рекомендует не использовать работе по развитию словаря младших дошкольников лексические упражнения для усвоения антонимов, а включать их в работу с детьми от шести лет.
Таким образом, выполняя функцию средства обучения, дидактическая игра может служить самостоятельным видом деятельности детей дошкольного возраста или составной частью непосредственно образовательной деятельности. Особенность дидактических игр и лексических упражнений заключается в том, что усвоение материала происходит незаметно для детей в практической, интересной деятельности и не требует приложения больших усилий, так как задействованными оказываются непроизвольное запоминание и внимание.
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