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Основные направления формирования системы непрерывного профессионального образования инженеров на примере минерально-сырьевого комплекса России 
Санкт-Петербургский горный университет», г.Санкт-Петербург, Россия
На примере мирового опыта и деятельности Горного университета рассматриваются процессы формирования системы непрерывного профессионального образования инженеров минерально–сырьевого комплекса России. Изложены основные направления деятельности  «Национальной ассоциации горных инженеров», являющееся оператором национальной системы присвоения профессиональных званий в рассматриваемой отрасли. 
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Одним из серьезных и существенных вызовов, стоящих в настоящее время перед ведущими университетами России, является проблема адаптации деятельности университетов к существующим реалиям мировой экономики и сложившегося на сегодняшний момент рынка труда.

Следует отметитесь, что современная российская система высшего технического образования недостаточно интегрирована с реальным сектором экономики. Данный аспект проявляется как в подготовке специалистов, не востребованных на рынке труда, так и в перегруженном теоретическим обучением, оторванном от прикладного применения знаний, излишне «схоластическом» образовательном процессе. Это оборачивается огромной растратой труда, времени и ресурсов и диктует необходимость изменений в содержании, структуре подготовки инженерно-технических кадров. Успешное решение задачи по обеспечению экономического роста в России требует повышения вклада вузов в технологическую модернизацию через развитие их многофункциональной деятельности, адаптирующейся к вызовам современного мира. 
Одним из наиболее приоритетных с нашей точки зрения направлений развития современного образования является создание системы профессиональной аттестации специалистов. В целях формирования в России системы непрерывного профессионального образования инженеров минерально-сырьевого комплекса (МСК) России, повышения престижа инженерной деятельности, содействия интеграции горных инженеров России в мировое сообщество профессионалов, а также развития национальной системы компетенций и квалификаций инженеров минерально-сырьевого комплекса, создано  профессиональное сообщество «Национальная ассоциация горных инженеров»,[1] являющееся оператором национальной системы присвоения профессиональных званий в МСК (по аналогу с международной практикой).
Ассоциация является площадкой для взаимодействия профессиональных горных инженеров, местом проведения российских и международных научно-практических мероприятий в целях профессионального роста ее членов. 

Как уже отмечалось, необходимыми условиями благополучного развития государства являются: профессиональный и личностный рост работоспособного населения; вовлечение бизнеса в стратегические действия государства; привлечение министерств, ведомств и подведомственных организаций к непрерывному профессиональному образованию. Поэтому Ассоциация станет хорошим подспорьем в вопросе проработки типовой архитектуры взаимодействия государства, работодателей и учебных заведений. 

На базе Ассоциации будет действовать постоянный Экспертный совет, состоящий из числа ведущих специалистов отрасли - экспертов, аттестованных по международным стандартам в известных ассоциациях профессиональных инженеров; будет вестись национальный реестр профессиональных горных инженеров и реестр образовательных программ, аккредитованных в целях непрерывного профессионального образования горных инженеров.

На профессиональные звания могут претендовать лица, работающие в области минерально-сырьевого комплекса или смежных отраслях, обладающие необходимыми профессиональными компетенциями, практическим опытом работы, в том числе, на инженерной должности не ниже 6-го квалификационного уровня в соответствии с Национальной системой компетенций и квалификаций, непрерывно повышающие свою квалификацию и профессиональное мастерство. Кроме того, они должны иметь степень бакалавра (магистра) или квалификацию инженера, со стажем работы по специальности не менее 3-х лет. 

Претенденты на звание должны пройти аккредитацию по специальной схеме, в которую входит не только анализ документов, но и профессиональный экзамен с целью выявления соответствия тому или иному профессиональному званию. В случае положительного результата выдается сертификат с занесением информации в электронный реестр. [2] Привилегия быть «Профессиональным горным инженером» должна регулярно подтверждаться носителем звания путем выполнения определенного ряда обязательных процедур. Носитель звания высших уровней должен соответствовать требованиям к профессиональным инженерам, предъявляемым в мире.

Наличие нормативно-правовой базы, наработанной с помощью Ассоциации, позволит наладить работодателям непрерывное профессиональное образование сотрудников компаний, предусматривающее:

•
наличие в компании «Профессиональных горных инженеров» различного уровня;

•
снижение размеров финансовых вложений в страхование ответственности компании и работников;

•
повышение конкурентоспособности компании при оценке ее деятельности по международным стандартам;

•
выдачу допусков аккредитованным работникам к отдельным видам деятельности (сложным, опасным и др.)
Таким образом стратегический подход к подготовке кадров для инновационного развития экономики предполагает постоянную оптимизацию числа бюджетных мест в технических вузах и совершенствование планирования структуры приёма с учетом информации о состоянии рынка труда и долгосрочных прогнозов потребности в инженерных кадрах. 

В рамках решения данной задачи, Санкт-Петербургским горным университетом накоплен значительный опыт по подготовке высококвалифи-цированных кадров, организации научно-исследовательских работ, созданию мощной материальной базы. В настоящее время в университете созданы все предпосылки для интеграции в международную образовательную сеть ведущих университетов мира.   

Реализованные университетом инновационные разработки в рамках приоритетных национальных проектов «Образование» и «Национальный исследовательский университет» привели к коренному принципиальному изменению системы подготовки кадров в части научно-методического обеспечения и внедрения в учебный процесс значительной доли научной составляющей. Университетом разработана модель подготовки бакалавра, специалиста, магистра с принципиально новым набором компетенций и профессиональных навыков, внедрены образовательные инновации в геологоразведочные, горнодобывающие и перерабатывающие производства в рамках реализации стратегии перехода минерально-сырьевого комплекса России на ресурсно-инновационный путь развития. 
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The basic directions of formation of the system of continuous professional education of engineers on the example of the mineral and raw materials complex of Russia
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On example of the world experience and activity of the Mining University, the processes of forming a system of continuous professional education for engineers of the mineral and raw materials complex of Russia are considered. The main activities of the "National Association of Mining Engineers" are described, which is the operator of the national system of awarding professional titles in the industry in question.
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