Веб-квест технология в обучении английскому языку
Сеть Интернет – это новое явление в сфере образования, предъявляющее новые требования к участникам образовательного процесса, открывающее и предоставляющее еще не полностью изученные педагогические возможности. Процесс внедрения Интернета в образование интенсифицируется [2, 7].

Современный период характеризуется все более масштабным использованием Интернет-технологий, электронных библиотек, учебно-методических мультимедийных материалов, удаленных лабораторных практикумов и др. Это свидетельствует  о высоких темпах развития электронного образования [2, 12].
Сегодня уже трудно представить работу школ без доступа в глобальное информационное пространство. Интернет является универсальным средством поиска информации и передачи знаний. Многие преподаватели осваивают и разрабатывают новые методики обучения, в той или иной степени ориентированные на Интернет. Информационные технологии помогают создать новую обучающую окружающую обстановку, в которой учащиеся являются вовлеченными, способными принимать больше ответственности за их собственное обучение и конструирование их собственного знания. Информационный потенциал Интернета просто неисчерпаем. Здесь можно не только получить любую интересующую вас информацию, но и поделиться собственной информацией с пользователями сети по всему миру.

Одним из методов работы с медийными источниками является веб-квест. Обратимся к терминологии – веб-квест (от англ. webquest ) – проблемное задание, которое решается на основе ресурсов и данных Интернета. Используется при подготовке обсуждений, проектов, во время дистанционного обучения иностранному языку. Основан на разработке проблемных поисково-творческих задания с элементами ролевой игры, для выполнения которых используются информационные ресурсы и службы Интернета [1, 34].
Как известно, основной целью обучения иностранному языку на современном этапе является формирование иноязычной коммуникативной компетенции. По мнению О.Н. Бобровских, применение информационно-коммуникационных технологий играет немалую роль в формировании коммуникативной компетенции, та как образование XXI века невозможно без компьютерных средств в эпоху информационного развития общества, широкого применения компьютеров и с учетом создания общемировой компьютерной информационной сети Интернет. Недаром появился термин, описывающий современное молодое поколение как “click generation” [3, 86].
Веб-квест имеет ряд преимуществ, способствующих решению задач при изучении иностранного языка:

· обеспечивает автономность и самостоятельность учеников;
· развивает их коммуникативную компетенцию;
· мотивирует учащихся к изучению нового иноязычного материала;
· дает учителю возможность осуществить дифференциацию и индивидуальный подход;
· позволяет использовать достаточное количество актуальной аутентичной аудиовизуальной информации;
· помогает организовать высокий уровень активной самостоятельной или групповой поисковой деятельности школьников;
· развивает критическое мышление, тренирует мыслительные способности.

Разработчиком веб-квеста как учебного задания является Берни Додж, профессор образовательных технологий Университета Сан-Диего (США). Им были определены следующие виды заданий для веб-квестов:
· пересказ, т.е. демонстрация понимания темы на основе представления материалов из разных источников в новом формате: создание презентации, плаката, рассказа;
· планирование и проектирование – разработка плана или проекта на основе заданных условий;
· самопознание – любые аспекты исследования личности;
· убеждение – склонение на свою сторону оппонентов или нейтрально настроенных лиц;
· аналитическая задача – поиск и систематизация информации;
· детектив, головоломка, таинственная история – выводы на основе противоречивых фактов;
· компиляция – трансформация формата информации, полученной из разных источников: создание книги кулинарных рецептов, виртуальной выставки, капсулы времени, капсулы культуры;
· журналистское расследование – объективное изложение информации (разделение мнений и фактов);
· достижение консенсуса – выработка решения по острой проблеме;
· творческое задание – творческая работа в определенном жанре – создание пьесы, стихотворения, песни, видеоролика;
· оценка – обоснование определенной точки зрения;
· научные исследования – изучение различных явлений, открытий, фактов на основе уникальных он-лайн источников.
Берни Додж также выделяет четкую структуру веб-квеста: Introduction (Введение), Task(Заданиe), Process (Выполнение), Evaluation (Оценивание), Сonclusion (Заключение), Credits (Использованные материалы), TeacherPage (Комментарии для преподавателя). Рассмотрим её подробнее.
Introduction (Введение) – формулировка темы, описание главных ролей участников, сценарий квеста, план работы или обзор всего квеста. Цель- подготовить и мотивировать учащихся. Поэтому здесь важны мотивирующая и познавательная ценность.

Task (Заданиe) – четкое и интересное описание проблемной задачи и формы представления конечного результата:

· проблема, или загадка, которую необходимо решить;
· позиция, которую нужно сформулировать и защитить;
· продукт, который нужно создать;
· реферат, который должен быть создан;
· доклад или журналистской счет;
· творческая работа, презентация, постер и т.д;

Задание должно быть проблемным, четко сформулировано, иметь познавательную ценность.

Process (Выполнение) – точное описание основных этапов работы; руководство к действиям, полезные советы по сбору информации (контрольный список вопросов для анализа информации, разнообразные советы по выполнению того или иного задания, "заготовки" Web-страниц для отчетов, рекомендации по использованию информационных ресурсов и пр.); С методической точки зрения материал должен отличаться релевантностью, разнообразием и оригинальностью ресурсов; разнообразием заданий, их ориентацией на развитие мыслительных навыков высокого уровня; наличием методической поддержки – вспомогательных и дополнительных материалов для выполнения заданий; при использовании элементов ролевой игры - адекватный выбор ролей и ресурсов для каждой роли. Здесь можно указать ссылки на ресурсы и не выделять для них отдельный раздел.

Evaluation (Оценивание) – описание критериев и параметров оценки выполнения веб-квеста, которое представляется в виде бланка оценки. Критерии оценки зависят от типа учебных задач, которые решаются в веб-квесте.

Методической оценке подлежит адекватность представленных критериев оценки типу задания, четкость описания критериев и параметров оценки, возможность измерения результатов работы.
Сonclusion (Заключение) – краткое и точное описание того, чему смогут научиться учащиеся, выполнив данный веб-квест. Здесь должна прослеживаться взаимосвязь с введением.

Credits (Использованные материалы) – ссылки на ресурсы, использовавшиеся для создания веб-квеста. Данный раздел можно объединить с разделом Process (Выполнение).

Teacher Page (Комментарии для преподавателя) – методические рекомендации для преподавателей, которые будут использовать веб-квест.
· происхождение, цели и задачи веб-квеста, о чем он;

· возрастная категория учащихся (может ли быть использован другими учащимися при наличии дополнений, корректировки);

· планируемые результаты, опираясь на стандарты обучения (личностные, регулятивные,  коммуникативные, познавательные);
· процесс организации над веб-квестом;

· необходимые ресурсы;

· ценность и достоинство данного веб-квеста.

Но данная структура используется только как основа, которую при необходимости можно изменить. Учитель может конструировать веб-квест в соответствии с уровнем и потребностями своих учеников.
Таким образом, данная технология может стимулировать познавательную активность учащихся, так как она является новой формой работы, позволяет проявить себя не только школьникам, но и учителю, как творческой личности.
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