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Введение
Федеральный  государственный образовательный стандарт дошкольного образования ориентирует нас, педагогов, на создание благоприятных условий для развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и окружающим миром.
В условиях реализации ФГОС ДО каждый педагог ищет новые средства и методы, которые соответствуют целям и требованиям дошкольного образования. 
Я решила в своей работе использовать лэпбук, который охватывает все образовательные области в соответствии с ФГОС ДО и способствует достижению поставленных целей.
Лэпбук (lapbook) – это сравнительно новое средство из Америки, представляет собой одну из разновидностей метода проекта. Адаптировала его под наш менталитет Татьяна Пироженко.  В дословном переводе с английского языка, означает «книга на коленях», «наколенная книга», это тематическая папка или коллекция маленьких книжек с кармашками и окошечками, которые дают возможность размещать информацию в виде рисунков, небольших текстов, фигурных кармашков и конвертиков в любой форме и на любую тему.
Актуальность выбранной темы подтверждается тем, что в ходе работы с лэпбуком ребенок по своему желанию учится самостоятельно организовывать сбор информации по изучаемой теме, лучше понимает новый материал, повторяет пройденный. У детей активизируется познавательный интерес, способность к творческому поиску.



Цель работы: всестороннее развитие дошкольников посредством лэпбука.
Задачи:
-повысить интерес детей к чтению художественной литературы;
-формировать связную речь ребёнка, расширять и активизировать словарный запас детей;
-формировать интереса к эстетической стороне окружающей действительности;
-привлечь родителей к образовательной деятельности;
-развивать любознательность, воображение, творческую инициативу, познавательную мотивацию, образовательную активность и социально-коммуникативные способности детей;
-воспитывать уважительное отношение и чувство принадлежности к своему коллективу, семье.
















Основная аналитическая часть
Мое увлечение лэпбуком началось со знакомства с педагогами Татьяной Пироженко, ее публикациями и  Дианой Алексеевной Гатовской.
Взяв за основу мнение Дианы Алексеевной Гатовской, которая в своей статье очень точно сказала «Лэпбук – это … полет фантазии, который может дать непредсказуемые результаты, это исследование, которые однажды начавшись, будет продолжаться всю жизнь, ведь если посеять в ребенке «зерно» открытия и исследования, оно будет расти и увеличиваться. Задача взрослого лишь придавать ребенку уверенности в своих силах и правильно мотивировать на открытие новых горизонтов», я убедилась в эффективности работы с лэпбуком.
В течении двух лет я использую в своей работе лэпбуки, которые мы изготавливаем вместе с детьми и их родителями.
А началась моя работа с проблемы. У основной массы детей, поступающих в ДОО, снижен интерес к слушанию художественной литературы, прослушав даже простые и короткие произведения, дети не могут понять и передать смысл прочитанного. В беседе, дети не могут вспомнить, какие произведения читают им родители, не могут назвать и передать краткое содержание даже простых сказок для детей раннего возраста. 
Все это привело меня, к пониманию необходимости более глубокой работы в данном направлении. Для того, чтобы детальнее изучить проблему в нашей группе, я запустила анкетирование родителей и взяла интервью у детей, детям и родителям задавались практически одинаковые вопросы. В анкетировании принимало участие 22 родителя и детей нашей группы. Анализ анкетирования показал следующие результаты:




	Вопрос
	Ответ родителей
	Ответ детей

	Нравится ли слушать чтение книг?
	Да-18
Иногда- 5
Нет- 0
	Да-22
Иногда- 0
Нет- 0

	Как часто читаете?
	Ежедневно- 10
Редко-12

	Часто- 8
Редко- 10
Не читают-4

	Какие книги ребенок предпочитает?
	Разные-7
Сказки-9
О природе, животных- 6
Энциклопедии-1
	

	Может ли ребенок пересказать сказку?
	Самостоятельно – 7
С помощью – 15
	

	О чем эта книга?
	
	Почти все дети затрудняются объяснить 

	Какие сказки ты знаешь?
	
	5 сказок- 6
2 сказки-9
1 сказка- 7

	Есть ли личная библиотека?
	Есть – 17
Нет ответа- 5
	Нет книг- 6
Много книг- 16



Проанализировав результаты анкетирования и интервьюирования, было решено организовать в группе выставку книг «Книжкин дом» (фото №1).
Я подобрала репертуар из авторских и народных сказок для детей, в пятницу родители с детьми выбирали книгу для чтения на выходные, после выходных (в понедельник) проводилась индивидуальная работа по содержанию книг - дети рассказывали воспитателю и сверстникам, о чем эта книга, кто главные герои и т. д. Юные любители сказок не только рассказывали своим сверстникам о прочитанной сказке, но и совместно с родителями подготовили огромное количество материала по прочитанным сказкам (сюжетные картинки, иллюстрации, рисунки героев, маски, загадки, пословицы и т.п.) (фото №2).
Для удобства хранения накопленного материала было решено изготовить первый лэпбук «Любимые сказки» (фото №3).
В книжке-раскладушке поместилось много информации в очень привлекательной и интересной форме. Рассматривая красочные иллюстрации, картинки, книжки-малышки, выполняя игровые задания, ребята вспоминают русские народные сказки, сказки народов мира, сказочных героев (фото №4).
 Такая необычная подача материала привлекает внимание ребят, и они еще раз возвращаются к этой папке, чтобы полистать, поиграть в нее, а заодно, незаметно для себя самого, повторить пройденный материал (фото №5).
За период работы по лэпбуку «Любимые сказки» отмечен возросший интерес детей к чтению художественной литературы, возросла познавательная и речевая активность детей (более внимательное и осмысленное слушание произведений, дети стали отвечать на вопросы по содержанию, лучше понимать скрытый смысл произведений, лучше пересказывать небольшие литературные тексты), появилась инициатива в разговоре. 
Я пришла к мнению о необходимости продолжать работу в данном направлении. В последующем детьми было предложено создать и были изготовлены лэпбуки по темам: «Потешки», «Золотая осень», «Семья» и другие, здесь особое внимание я направила на развитие интереса к эстетической стороне окружающей действительности, коммуникативных навыков, так как общие интересы, цели, задания, совместные действия в игре способствуют воспитанию положительных взаимоотношений между сверстниками.
Родители, которые попробовали принять участие в создании лэпбука, высказывают желание и дальше «играть» с нами, создавая волшебные книги для ребят. Появились предложения и от других родителей, которые стали интересоваться планированием тем на следующий год. Для родителей детей своей группы я провела «мастер класс» «Лэпбук своими руками», подготовила консультацию «Учимся играя», изготовила папку-передвижку «Развиваемся вместе с детьми».  
Работу по созданию лэпбуков строю по-разному:
- готовлю сама и предъявляю детям как сюрприз, а затем активно с ним знакомимся, обсуждаем;
- предлагаю разработать лэпбук родителям совместно с детьми в рамках тематической недели, а затем вместе представляем его остальным ребятам группы;
- лэпбук создаём в течение недели вместе с детьми по ходу реализации плана мероприятий тематической недели, а в конце недели рассматриваем и вспоминаем весь материал.
 Работа по созданию лэпбуков изменила идетей, и их родителей.
Родители принимают активное участие в жизни группы, участвуют в конкурсах, с удовольствием поддерживают начинания своих малышей. 
Дети стали более активные, идут на контакт со сверстниками и взрослыми. Упрямство, строптивость, конфликтность и др.  постепенно отступает. В процессе общения с взрослыми дети используют правила речевого этикета. Речь стала более связной и последовательной. Дети способны долго рассматривать книгу, рассказывать по картинке о её содержании, легко выучивают наизусть стихи и могут выразительно читать их на публике.
Организация работы с лэпбуком отразилась на результатах.
Дети активно участвуют в конкурсах и занимают призовые места во всероссийских конкурсах: «Снежная фантазия» (диплом 1 место, Баяновский Саша), «Поздравление ветерану» (диплом 3 место, Букина Марина), «Маленькие мыслители» (диплом 1 место, Букина Марина), «Осенние фантазии» (диплом 1 место, Попов Кирилл), «Здравствуй, осень!» (диплом 2 место, Ярмолицкий Игорь). 
Воспитанник моей группы успешно участвовал в областном конкурсе: «Великой Победе посвящается» (грамота, Полянский Егор). 
Есть достижения и на муниципальном уровне: «Великой Победе посвящается» (грамота 1 место, Полянский Егор), «Пасха Красная» (грамота, Ярмолицкий Игорь).
В ДОО: «Правила дорожные знать каждому положено» (конкурс частушек, 3 место – Здесева Лера, Попова Наташа, Файзуллин Иван) (Приложение №1).
Накопленным опытом я поделилась с коллегами, провела консультации на темы: «Лэпбук как инновационный подход в работе с детьми дошкольного возраста», «Использование лэпбука в разных видах деятельности».  Провела мастер класс по изготовлению интерактивной папки «Времена года», показала открытые занятия с использованием лэпбука: «Путешествуем с потешкой», «Витамины». Делюсь с коллегами своими наработками на сайте http://www.maam.ru/users/Nikitina1970. В городской газете «Полысаево» опубликована моя статья: 2017г.  - №7 «Книжный уголок в группе детского сада» (Приложение №2).
О результате моей деятельности можно судить по проведенному мониторингу. Сравнительная диагностика развития показала, что высокий уровень развития детей повысился на 58% (Приложение №3).















Заключение
Современному ребенку необходимо не столько много знать, сколько последовательно и доказательно мыслить, проявлять умственное напряжение. Содержание и методы обучения дошкольников направлены на развитие внимания, памяти, творческого воображения, на выработку умения сравнивать, выделять характерные свойства предметов, обобщать по определенному признаку, получать удовлетворения от найденного решения. Когда ребенок сам действует с объектами, он лучше познает окружающий мир, поэтому приоритет в работе с детьми следует отдавать практическим методам обучения.
Вывод: диагностика уровня развития детей показала следующие результаты:
повысился интерес детей к чтению художественной литературы, расширился и активизировался словарный запас детей. Дети интересуются эстетической стороной окружающей действительности. Они любознательны, инициативны, уважительно относятся друг к другу, к своим родителям.
Подводя итог, можно сказать, что плюсы лэпбука неоспоримы. Создание лэпбука позволяет всесторонне смотреть на проблему, ставить задачи и решать их, творчески подходя к вопросу организации, подбору информации и способов ее оформления.











