1

 «ЦЕННОСТИ ХРИСТИАНСКОЙ КУЛЬТУРЫ В СИСТЕМЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ»
Афонина Е.Л., учитель русского языка и литературы

      В наше довольно сложное время человек старается сохранить мир и покой в своем доме, оградить детей от жестокости, зла, насилия и агрессии окружающего мира. Но сделать это непросто! Слишком непростой период нашей истории мы переживаем. И самая большая опасность, которая подстерегает наше общество сегодня, заключается даже не в развале экономики, не в смене политической системы, а в разрушении человеческой личности. Материальные ценности доминируют над ценностями духовными, дети имеют искаженные представления о милосердии, доброте, справедливости, порядочности, великодушии, гражданственности и патриотизме. В результате усиливается разобщенность людей, ухудшается нравственность, происходит разрушение семьи, потеря смысла жизни, криминализация сознания, нарастание форм девиантного поведения (бродяжничество, алкоголизм, правонарушения и преступления, половая распущенность, наркомания и токсикомания), особенно в молодежной и даже подростковой среде.

     Современное российское общество остро переживает кризис духовно-нравственных идеалов. Все это может привести к нравственной деградации общества и гибели нашего государства. Поэтому остро встал вопрос о поиске выхода из создавшегося положения. С этой целью была разработана «Концепция духовно-нравственного воспитания российских школьников» в соответствии с требованиями Закона РФ «Об образовании» (ст.7 и ст.9). Она включает «обоснование общенационального педагогического идеала, систему требований к задачам, условиям и результатам воспитания школьников, к структуре и содержанию программ воспитания и социализации учащихся общеобразовательной школы, а также систему базовых общенациональных ценностей, на основе которых могут быть выстроены программы воспитания и социализации обучающихся»

     В «Послании Федеральному Собранию РФ» 5 ноября 2008 года Д.А.Медведев обратился к «ценностям, общественным идеалам и нравственным принципам», которые лежат в основе современной государственной политики, «выстраданы и выверены за века» отечественной истории и без которых «мы не можем представить себе нашу страну» и назвал важнейшие из этих ценностей: справедливость, свобода, жизнь человека, межнациональный мир, семейные традиции, любовь и верность, забота о младших и старших, патриотизм, вера в Россию, единство русской нации. В нем же президент выделил две основные социальные структуры, формирующие и развивающие ценностно-нормативную основу национального самосознания, - Конституцию страны и систему образования, прежде всего, общеобразовательную школу.

    Школа призвана создавать гражданина и воспитывать патриота, раскрывать способности и таланты молодых россиян, готовить их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире». Православие во все времена объединяло русских людей, (таковыми считались все принявшие православие, а не только великороссы) в единый народ. Защита Русской земли приравнивались  к защите православия и наоборот. Это породило в самосознании людей образ Святой Православной Руси. «Концепция» отмечает важность религиозных ценностей и необходимость их включения в систему воспитания, причем под образованием понимается не только усвоение человеком системы знаний, умений и навыков, но принятие им духовно-нравственных, социальных и семейных ценностей. Важное место в Концепции занимает патриотическое воспитание: «Патриотизм – чувство гордости своим Отечеством, его историей и свершениями. Это стремление сделать Россию крепче, а ее граждан – богаче и счастливее. Патриотизм – это источник силы народа. Он выражается в ценностях: любовь к России, любовь к своему народу, любовь к своей малой родине, служение Отечеству (ратное, духовное, трудовое)»
    Духовные основы российской культуры, традиционные жизненные ценности, позволяющие воспитывать в детях и молодежи чувство священного, и составляют основу духовно-нравственного воспитания. Патриотизм же утверждается как нравственная норма. Духовно-нравственное воспитание осуществляется в тесном контакте школы с семьей, совместно с различными общественными организациями. 

    Таким образом, воспитательный процесс в школе должен быть организован так, чтобы все содержательные компоненты: научный, художественный, религиозный и другие, а также виды образовательной деятельности: учебная, внеучебная, внешкольная, семейная и другие согласованно обеспечивали воспитание человека, гражданина и патриота, а школа и общественные организации призваны создавать единое пространство духовно-нравственного развития россиянина».

     Для создания такого пространства в школе необходимо было разработать программу духовно-нравственного воспитания, определить методы и средства воспитания и обучения, виды деятельности обучаемых, что и было сделано. Естественно, учитель, а особенно филолог, на протяжении всей своей педагогической деятельности воспитывает  в ученике духовность посредством своего предмета. Я уже много лет стараюсь уделять большое внимание духовно-нравственному воспитанию учащихся нашей школы не только на уроках, но и во внеурочной и внеклассной работе. Делаю это осознанно, так как в нашем роду православные христианские традиции всегда соблюдались и почитались из поколения в поколение. Особый пример в этом нам являла моя прабабушка Сырникова Мария Яковлевна. Она совершила, я бы сказала, свой патриотический подвиг. После революции 1917 года, когда на смену вере православной пришло безверие, когда обезглавливали и разрушали храмы по всей России, жгли иконы, молитвенники и другие святыни Рождество-Богородицкой церкви села Надейковичи. Эта смелая женщина, верившая в помощь Божью, несмотря на угрозы и побои, спасла из костра плащаницу, большой деревянный крест с изображением распятого Христа, две иконы и несколько церковных книг. До самой смерти хранила она их, надеясь на возрождение храма, а перед смертью завещала передать все в церковь Архангела Михаила деревни Студенец (так как церковь в Надейковичах уже не подлежала восстановлению), что мы и сделали. В ее доме вначале тайно, а потом открыто собирались люди, чтобы помолиться, получить помощь, покрестить ребенка или отпеть умершего. Потом за своих детей, внуков и просто добрых людей молилась уже моя бабушка Анастасия Антоновна Сырникова. Я считаю, это  и есть настоящий пример воспитания духовности в семье.
     Разработанная мною программа духовно-нравственного воспитания позволяет проводить работу в данном направлении не эпизодически, а в системе. Она включает в себя дидактический материал к урокам русского языка и литературы патриотической направленности, цикл мультимедийных презентаций «Я люблю эту землю…», программу факультативного курса для младших школьников «Истоки», программу краеведческого кружка «По малой родине моей», программу факультативного курса для среднего звена «Православные храмы Смоленщины», цикл воспитательных мероприятий «Но помни: мира не узнаешь, не зная края своего». Также ребята активно участвуют и занимают призовые места в краеведческих и творческих конкурсах различного масштаба, проводимых под эгидой органов образования, культуры, Русской Православной Церковью.
     Нужно сказать, что в нашей сельской местности становление личности ребенка происходит на основе народных традиций нашего края и данной местности. Наши дети не оторваны от традиций: знают могилы своих предков, ухаживают за ними со своими родителями; общаются с крестными; бывают на службах в деревенском храме, участвуют в краеведческих экспедициях по изучению родного края, в волонтерских операциях, работают на земле.
     Много времени было уделено нами созданию в школе музейного уголка, знакомящего с жизнью и бытом крестьян нашего села. Несколько лет подряд учащиеся школы в краеведческих экспедициях собирали экспонаты, фиксировали местный фольклор. Теперь в нем довольно полно представлены предметы домашнего обихода: утварь, хозяйственные и бытовые инструменты, одежда и др., что помогает детям на конкретном материале изучать жизнь наших предков.

     У наших предков за века сложился дохристианский земледельческий календарь (из сочетания сроков начала и конца определенных работ в поле и дома, наиболее удобных дат заключения брачных союзов, аграрных и семейных обрядов и праздников). После принятия христианства православная церковь стремилась преобразовать языческую сущность праздников, наложив на народный календарь церковные святцы. Имена языческих богов в них заменили имена святых. Но у крестьянства, при всех изменениях, сохранилось дохристианское мировоззрение, и святые превратились в добрых помощников в семейной жизни, труде, причем к именам святых народ прибавил прозвища с бытовой окраской: Никола Зимний, Евдокея Летоуказательница, Симеон летопроводец, Федот Ветронос, Борис и Глеб Сеятели, Мавра Зеленые Щи и т.д..
     Взяв за основу этот календарь, в школе мы проводим фольклорные праздники, посвященные наиболее значимым православным праздникам. В процессе подготовки к таким праздникам учащиеся знакомятся с обычаями, обрядами, песнями, хороводами, играми, костюмами, бытом, жизненным укладом русского народа, с предметами декоративно-прикладного  искусства, с народными  музыкальными и хозяйственно-бытовыми инструментами. Расскажу о некоторых из них.

Рождество, Святки. Заранее разучиваем колядки, и ребята, нарядившись в костюмы, ходят по домам и славят хозяев, которые щедро одаривают их сладостями. 
Следующий праздник - Крещение Господне. Традиционно все школьники с классными руководителями, родителями и односельчанами посещают праздничную службу с освящением воды в Свято-Никольском храме.

Масленица. Пока только отдельные дни масленичной недели проводим, но в этом году планируем осилить всю неделю.
Сороки – встреча весны. Традиционно выпекаются «жаворонки» - сдоба в виде птиц, идем закликать весну: «Весна, весна красная, приди, весна, с радостью!»

Пасха. Красим яйца, печем куличи и идем на службу в храм. Опять все вместе. Христосуемся. После службы обмениваемся крашеными яйцами, проводим игры. Дети получают крашеные яйца и сладости от крестных родителей. Завершается все пасхальным столом с молитвой и угощениями. Забегу вперед, назвав праздник Спаса, в который традиционно идем на службу (хотя и каникулы), освящаем фрукты и яства.

22 мая – Никола – особый праздник. Замечу, что Николай Угодник – небесный покровитель нашей деревни, в честь которого здесь построена церковь. К этому празднику ребята заранее готовят театрализованное представление с элементами фольклора. Вначале все сельчане идут на праздничный молебен, совершаемый отцом Евгением, затем интересно и ярко проходит народное гулянье. 
     Возрождение этого праздника произошло в 2007 году, когда произошло возрождение и нашего храма. «Это мое детище», - говорит отец Евгений, наш добрый помощник и наставник в делах духовных, настоятель храма Святого мученика Меркурия Смоленского в селе Первомайский, о своем новом, строящемся храме. «Это наше детище», - говорим мы о храме Святителя Николая в деревне Новое Заселье. И хотя мы не строили его, мы его возрождали. И это, несомненно, самое важное в нашей работе. Благодаря помощи самих ребят нам удалось привести в порядок территорию и здание закрытой в 1991 году и никому не нужной до тех пор церкви. Работа кипела: кто нес иконы, кто рушники, кто купил тюлевые занавески на окна, кто искусственные цветы, кто помог с уборкой. Все собиралось по крупицам. На наше письмо в Смоленскую епархию пришел ответ. И вот первое Пасхальное богослужение в обновленном храме. Радости нашей не было предела! Ребята были горды, что смогли осилить такое нужное и важное дело. Важное для них, нужное - для всех окружающих. Это общее дело объединило детей и взрослых и послужило делу возрождения православных традиций на нашей земле. Путь к храму для многих оказался путем к Богу. 
     В заключение предлагаю посмотреть презентацию о нашей работе, которая ведется шестой год. Называется она «По зову сердца». За помощь в храме не платят заработную плату и не ставят хороших отметок, пойти на службу не принуждают, разве что побуждают. В храм идут по зову сердца.
Афонина Е.Л.


