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Доклад «Профессионализм воспитателя как необходимое условие реализации ФГОС»
          Современная система образования России переживает очередной этап модернизации. Усиливается внимание к профессиональной деятельности педагога. Подтверждение тому обнаруживается в различных документах, принятых на федеральном уровне: «Закон об образовании в Российской Федерации», «Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования» и т.д. В «Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования» подчеркнута важность образовательной среды, которая будет способствовать профессиональному развитию педагогических работников.
        Поэтому профессионализм педагога должен определяться высоким уровнем его педагогической компетентности: воспитатель должен владеть огромным багажом знаний и элементов инновационной деятельности; умением доступно и интересно преподносить материал, обладать личностными качествами: педагогическим тактом, добротой, отзывчивостью, чувством юмора, умением создать комфортный микроклимат, интересом к личности ребенка и многим другим.
         Ключевая линия дошкольного детства – приобщение к ценностям культуры, социализация ребенка в обществе, а не обучение его письму, счету и чтению. И это приобщение происходит через ведущий вид деятельности – игру. В детском саду ребенок впервые сталкивается с так называемым «общественным» взрослым (воспитателем, поэтому одним из важных условий ФГОС является требования к воспитателю детского сада. Воспитатель – это прежде всего, педагог. Под понятием «педагог» нередко подразумевают и профессию, и социальную роль и вид деятельности, и направленность личности. Педагог является фигурой, требующей особого внимания. Если на месте педагога недостаточно профессионально подготовленный человек, то в первую очередь страдают дети. 
        Современное развитие системы образования повышает требования к развитию профессионализма воспитателей дошкольных образовательных учреждений. Познание структуры личностных качеств педагога, выступающих профессионально важными, является определяющим требованием к успешному овладению им своей педагогической деятельности.
      Воспитатель должен быть компетентным в вопросах организации и содержания деятельности по следующим направлениям: 
- воспитательно - образовательной;
- учебно-методической;
- социально-педагогической.
       Воспитательно-образовательная деятельность предполагает следующие критерии компетентности: осуществление целостного педагогического процесса; создание развивающей среды; обеспечение охраны жизни и здоровья детей.
       Учебно- методическая деятельность воспитателя предполагает следующие критерии компетентности: планирование воспитательно– образовательной работы; проектирование педагогической деятельности на основе анализа достигнутых результатов.
       Социально-педагогическая деятельность воспитателя предпола,гает следующие критерии компетентности: консультативная помощь родителям; создание условий для социализации детей; защита интересов и прав детей.
       Основная профессиональная задача воспитателя – создание условий для гармоничного развития детей. Для этого педагог дошкольного образования должен обладать такими профессиональными компетенциями, как:
1. Уважительное отношение к каждому ребенку, к его чувствам и потребностям,
2. Умение общаться с каждым ребенком,
3. Умение создать условия для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;
4. Умение создать условия для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей;
5. Умение создать условия для позитивных, доброжелательных отношений между детьми и т.д.
      Профессионализм воспитателя ДОУ в значительной степени определяется специфическим оптимальным сочетанием профессионально важных личностных качеств, уровень развития которых связан с возрастом, должностным статусом и стажем педагогической деятельности специалиста. 
Большую роль в профессиональном росте играет фактор времени. Для саморазвития воспитателю необходимо читать много разнообразной литературы, посещать музеи и выставки, иметь время для увлечений и творчества. Резервы времени можно найти, если овладеть приемами рациональной организации труда, правильно планировать свою деятельность.
      Процесс профессионального самовоспитания очень индивидуален. 
       Педагогу, не владеющему определенными профессиональными компетенциями, сложно будет реализовывать образовательные цели, осуществлять свою образовательную деятельность на высоком профессиональном уровне.
        Таким образом, постоянно расти, работать над собой, совершенствовать свое профессиональное мастерство обязан каждый педагог. Только труд, настойчивость, терпение и поиск помогут обрести счастье в работе.
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