«Игровые приемы в работе с детьми с речевыми нарушениями. Комплексное использование традиционных и инновационных технологий»
         Введение.

         Формирование грамматического строя речи имеет особое значение в речевом развитии, так как обеспечивает использование других языковых средств – лексических и фонетических.

Одной из основных характеристик речи детей с общим недоразвитием речи является нарушение предложно-падежных категорий (Р.Е.Левина, Т.Б.Филичева, Н.С.Жукова, Е.М.Мастюкова, Л.Н.Ефименкова, Г.И.Жарен-кова и др.). Предложно-падежные категории формируются в процессе пространственной деятельности. Серия психолого-педагогических исследований  умственного развития детей показала, что нет ни одного вида деятельности детей в процессе обучения, в котором пространственно-временная ориентировка не являлась бы важным условием усвоения знаний, навыков и умений, развития мышления и речи детей (1). Были изучены такие виды деятельности, как, наблюдение, слушание, чтение и письмо, счет, вычисление и измерение, построение изображений, моделирование, гимнастические построения и перестроения, различные виды ручного труда. В освоении всех этих видов деятельности пространственное восприятие и ориентировка, степень их сформированности играет ведущую роль. Несмотря на все различия в строении и операциях этих видов деятельности, было обнаружено общее правило - взаимосвязь между освоением ребенком с помощью конкретных видов деятельности предметной действительности и образованием системы пространственно-временной ориентации. 

Важную организующую роль в составе речи играют предлоги, занимая значительное место по частоте использования в языке. (Одни лишь простые предлоги составляют в русском языке 11,8 % всех слов). Изучение употребления предлогов в детской речи чрезвычайно значимо для выяснения существенных моментов связи между процессами усвоения ребенком языка и развитием его познавательной деятельности: мышления, обогащения запаса представлений об окружающем мире. Результаты исследований показывают, что недостаточное усвоение предложного управления служит одной из причин проявления некоторых видов дисграфии у школьников.  

Недооценка трудностей на пути овладения детьми пониманием пространственных отношений, отсутствие специальных программ, случайный, эпизодичный, попутный характер работы в этом направлении не обеспечивают решения стоящей перед детским образовательным учреждением задачи научить детей, страдающих общим недоразвитием речи, правильно по смыслу пользоваться словами, выражающими различные пространственные понятия, что в дальнейшем при обучении в школе создает положение, когда ребенок одновременно сталкивается с большим количеством терминов научно-естественных дисциплин.

Эти термины обращены к ребенку в инструкциях к тем или иным действиям, в объяснениях и рассказах взрослых, которые далеко не всегда знают о сложной и долгой истории становления у детей пространственной ориентировки, отражаемой в словарном составе и грамматическом строе речи. Этим объясняется актуальность выбранной темы.

 При подготовке к обучению важно сформировать у детей представления о пространственных отношениях между предметами окружающего мира. Развитие этих представлений тесно связано с формированием понимания 

логико-грамматических конструкций, сформированность которых, в свою очередь, является важным показателем готовности к школьному обучению.

При изучении проблемы было выявлено, что овладение предложно-падежными категориями у детей с общим недоразвитием речи наиболее успешно реализуется в работе по формированию пространственного восприятия. Коррекционно-педагогическая работа по формированию пространственных представлений в системе работы над предложными конструкциями, обозначающими пространственные отношения, должна осуществляться на логопедических занятиях.

.

Глава 1. Формирование речи в процессе развития пространственных отношений.
1.1 Психология формирования пространственных отношений.

Познания пространственно-временных отношений непосредственно связано с отражением явлений материального мира и определяется им. Эта закономерность достаточно ясно проявляется в области непосредственно–чувственного отражения, то есть в области ощущений и восприятий.

Восприятие – сложный процесс приема и преобразования информации, обеспечивающий организму отражение объективной реальности и ориентировку в окружающем мире.

В связи с этим особое значение приобретает вопрос о том, каково отношение восприятия пространства, как и восприятие времени, к целостному восприятию предметов внешнего мира. Исследования раннего онтогенеза показывают, что восприятие протяженности, направления, местоположения, формы, а тем более пропорций образуются на основе отражения предметов и их свойств. Эти исследования свидетельствуют о том, что накопление чувственных знаний о предметах окружающего ребенка мира – необходимая первая предпосылка для образования и развития восприятия пространства (2).

Второй предпосылкой является специализация пространственных признаков вещей и пространственных отношений между ними как сигнальных раздражителей, то есть для образования самых элементарных знаний о пространстве необходимо накопление массы конкретных представлений о предметах и явлениях окружающего ребенка мира.

Следовательно, чувственное познание пространства расширяется пропорционально накоплению жизненного опыта и обобщению знаний о предметах внешнего мира.

Вместе с тем с совершенствованием средств отражения пространства и времени вырастают возможности более точного и глубокого познания предметной действительности. Дифференцировка пространственно-временных сигналов существенно влияет на развитие восприятия, особенно его структуры и информационной емкости. Серия психолого-педагогического исследований умственного развития детей в процессе начального обучения показала, что нет ни одного вида деятельности детей в процессе обучения, в котором пространственно-временная ориентировка не являлась бы важным условием усвоения знаний, навыков и умений, развития мышления детей (1). Были изучены такие виды деятельности, как наблюдение и слушание, чтение и письмо, счет, вычисление и измерение, чтение и построение изображений, моделирование, гимнастические построения и перестроения, различные виды ручного труда и так далее.

Несмотря на все различия в строении и операциях этих видов деятельности, было обнаружено новое правило – взаимосвязь между освоением ребенком с помощью конкретных видов деятельности предметной действительности и образованием системы пространственно-временной ориентации.

Эти данные имеют значение не только для психологии и педагогики. Смысл итогов этих исследований отмечен Л.Н.Любинской в философской работе о познании пространства и времени. Она выделяет два вывода: «1) В какой бы среде человек ни находился, каким бы видом деятельности он  ни занимался, для него жизненно необходимым является правильное отражение изменений, происходящих в пространстве и времени. 2) В психологических исследованиях установлено, что пространственно-временные различения являются более сложным процессом, чем различения предметных качеств раздражения» (24).

Имеет значение и экспериментальное доказательство непосредственно-чувственной данности, наблюдаемости пространственных отношений между объектами. Сравнение и различения этих отношений, их анализ и синтез происходят первоначально в чувственном познании. Сенсорные синтезы в отражении пространства свидетельствуют о чувственных источниках познания пространства, которое неправомерно полностью логизировалось многими философами и психологами.

В этой связи представляет интерес эволюция взглядов психолога Ж.Пиаже. Первоначально он рассматривал дифференциацию пространственных отношений детьми как сложный противоречивый процесс речемыслительной деятельности ребенка. Противоречия и несовершенство этого процесса объяснялись синкретизмом детского мышления, связанным с тем, что еще якобы не произошла необходимая для усвоения понятий и общественного опыта «социализация» индивида. В этих исследованиях Ж,Пиаже фактически игнорировал неправомерный характер сенсорного развития ребенка и его влияние на различение и синтез пространственных отношений. Всякое различение пространственных отношений интерпретировалось лишь как функция мышления. Изучение онтогенетического возникновения этих структур привело Ж.Пиаже к постановке новых проблем группирования ребенком тех объектов, которые представляются средой для его деятельности. Среди этих обобщающих операций ведущее положение занимает классификация, которая давно стала предметом логико-технологических исследований. С большой очевидностью было доказано, что язык принадлежит к важнейшим факторам генезиса классификации. Вместе с тем Ж.Пиаже не прошел мимо тех явлений обобщения и группирования объектов, которые не укладывались в рамки описанной генетической теории классификации. Эти явления, в отличие от классификации были названы им сериацией (1).

В этом явлении расчленения некоторой совокупности и объединения каких-либо совокупностей в группы особую роль играет пространственный фактор, причем в тесной связи с сенсомоторными компонентами деятельности ребенка. Тем самым признается, что первоначальные формы познания пространственных отношений возникают в чувственном отражении ребенком внешнего мира, причем наиболее общие и элементарные проявления сериации фактически являются сенсорными синтезами. Не меньший интерес представляют конкретные характеристики стадий развития сериации, соответствующие сопряженным сдвигам в развитии восприятия пространства и формировании мышления ребенка.

Определенная последовательность в развитии взаимосвязанных между собой феноменов умственной деятельности ребенка является, несомненно, показателем известной закономерности его психического развития. В теоретическом отношении важно заключение о большой связанности сериации с восприятием и действием. Эти заключения совпадают во многом с итогами исследования развития восприятия и мышления детей Б.Г.Ананьева и А.И.Сорокиной, которые рассматривали восприятие детьми пространства как один из видов отражения отношений между объектами. Другими видами отражения отношений между объектами являются дифференцировки количественных отношений, к которым также относится явление сериации. В тесной связи с этими видами отражения отношений находится развитие дифференцировки временных отношений.

Различение и обобщение этих отношений между воспринимаемыми объектами среды является, по существу, двусторонним процессом. Одна из сторон является собственно перцептивной, непосредственно чувственным отражением определенных связей между объектами. Другая сторона связана с мышлением. Это единство чувственного и логического в отражении пространственных, временных и количественных отношений определяет готовность ребенка к отражению других, более сложных отношений и взаимосвязей между явлениями внешнего мира.

Есть все основания полагать, что дифференцировка пространственных, временных и количественных отношений между объектами предшествует образованию знаний о функциональных, структурных и причинно-следственных отношениях между вещами, составляющих сущность логического мышления. Все эти виды отражаемых отношений между объектами тесно связаны в чувственном и логическом познании.

Взаимосвязь и единство этих основных форм отражения составляет важнейшую закономерность развития познавательной деятельности человека, проявляющуюся и в области отражения пространственно-временных отношений между предметами внешнего мира. Логическое (опосредованное) познание пространства и времени связано с накоплением человеком знаний, отбором и проверкой истинности знаний в общественной практике. Поэтому, например, логическое познание пространства особенно связано с развитием геометрических знаний и теми естественными науками, которые наиболее тесно связаны как с геометрическими знаниями, так и с практическим овладением пространством окружающего мира (физической географией, геодезией, механикой, астрономией и др.).

Логическое познание пространства, следовательно, совпадает с историей и современным состоянием науки и практики в области овладения пространством. Каждый человек в процессе обучения элементам и основам геометрии и географии, физики (особенно, механики), рисованию и черчению, основам производства и труда постепенно усваивает понятия, суждения, логические и практические операции, необходимые для опосредствованного познания пространства и практической ориентировки в нем.

1.2 Особенности развития восприятия пространства у детей старшего дошкольного возраста с ОНР.

Как свидетельствуют наблюдения и некоторые экспериментальные исследования, у детей с общим недоразвитием речи наблюдаются более или менее выраженные отклонения от нормы в восприятии пространства, что особенно ярко выявляется на начальном этапе коррекционного обучения.

Степень выраженности этих отклонений различна и коррелирует с речевыми нарушениями. Проявляется она в трудности определения правой и левой стороны тела или предмета, в ориентировке в окружающем пространстве, в понимании и употреблении грамматических конструкций, обозначающих пространственные отношения. В дальнейшем дети испытывают трудности при овладении конструктивным праксисом, чтением, письмом и счетом.

Затруднения детей проявляются в неумении складывать из кубиков различные постройки, из разрезных картинок или кубиков – целостное изображение предмета, узора из мозаики и т.п. Дети не могут соблюдать линейки в тетради, различать правую или левую сторону тетради, могут начать рисовать в любом месте на листе альбома. Не могут изобразить в одном рисунке несколько предметов, располагая их на одной линии, на всем листе, связывая единым содержанием. У большинства детей с ОНР слабо развиты навыки составления узора на квадрате, круге. Дети, как правило, не умеют самостоятельно располагать элементы узора.

Степень этих нарушений значительно усиливается при несформированности пространственного анализа и синтеза.

Особенно это сказывается при овладении детьми целенаправленными предметными действиями и в формировании бытовых и учебных навыков. Трудности в овладении действиями, умениями и навыками определяются несформированностью функций праксиса. В результате дети не могут научиться шнуровать ботинки, застегивать и расстегивать пуговицы. Дети длительное время затрудняются в различении и в соотнесении правого и левого ботинка, в определении правого и левого рукава куртки, платья, при надевании одежды не могут различить верх и низ, перед и зад, изнанку и лицевую сторону.

На занятиях по ручному труду - лепке, конструированию дети затрудняются сложить из отдельных частей целое: склеить, вылепить из пластилина, сложить из конструктора грибок, елочку, домик.

Пространственные нарушения проявляются также на музыкальных занятиях и на занятиях физической культурой.

Дети затрудняются осуществлять построение в шеренгу, производить построение и перестроение, направо, налево, осуществлять перестроение в колонне, изменять направление ходьбы по ориентирам, начерченным на полу, подбрасывать мяч вверх до определенного ориентира, менять исходные положения по инструкции воспитателя.

Исследования различных психических функций также выявили отличия от нормы. Так, тест на зрительное опознание показал, что если в норме дошкольники легко опознавали объекты, то дети с общим недоразвитием речи воспринимали образ предмета с определенными трудностями. Это выражалось в удлинении времени принятия решения, неуверенности в ответах, отдельных ошибках опознания. Дети нуждались для выполнения задачи в дополнительной помощи.

В реализации задачи по перцептивному действию (приравнивание к эталону) дети с нормальной речью действовали главным образом путем зрительного соотнесения, в то время как дети с общим недоразвитием речи чаще пользовались элементарными формами ориентировки, то есть прикладывание к эталону. Дети с общим недоразвитием речи делали больше ошибок, чем дети с нормальным речевым развитием. В то же время характер ошибок у детей в значительной степени был однороден, то есть при анализе объектов на основе выделения одной детали (оценка груши, лампочки как круглых предметов) они ошибочно относили весь предмет в целом к какому-либо из эталонов. Были отмечены отдельные ошибки, связанные с тем, что нередко дети при приравнивании фигур ориентировались не на их форму, а на цвет.

Задания, связанные с ориентировкой в пространстве (показ направления от себя, движение вперед – назад, вверх – вниз, направо - налево), дети с общим недоразвитием речи выполнили неправильно или неточно. При попытках детей обозначить словами положение предмета по отношению к себе у детей отмечались ошибки. 

Получив задачу расставить на макете мебель в их групповой комнате и показать свое обычное место за столом, ребенок с нормой развития речи понимает саму задачу, легко ее выполняет. 

Если проанализировать речь детей, которой они пользуются во время решения такой задачи, легко увидеть, что опорой для ее решения являются пространственные отношения предметов друг к другу, обозначенные соответствующими словами. Так, ребенок, расставляя игрушечные столы, стулья, кровать, тумбочку, говорит вполголоса: «тут окно, а рядом около него шкаф, стол круглый в середине, тут между окнами тумбочка, тут в углу стоит стул, а кровать здесь, впереди».

Ребенок с общим недоразвитием речи, решивший задачу с ошибками, расставляя мебель, ограничивается общими недифференцированными обозначениями пространства. Он говорит: «тут» и «там» или «еще», «здесь стоит стол», «еще тут стулья»... «А где тут шкаф? Еще надо шкаф здесь поставить». Эти общие обозначения «тут», «там», «здесь», «еще» говорят о том, что пространственные отношения включены во всю воспринятую ребенком ситуацию и составляют один из ее невычлененных признаков, но не служат опорой для анализа в восприятии целого. При повороте макета на 180(, когда дети вынуждены перенести точку отсчета от себя, то есть с обычного местоположения, как раз на противоположную сторону, большинство ребят с нормой речи решили эту задачу с ошибками. Эта задача требовала оперирования отношениями, абстрагированными от обычных взаимоотношений предметов и вместе с тем обусловленных ими. Эта задача оказалась непосильной для большинства детей с общим недоразвитием речи или выполнялась с большим количеством ошибок. Справедливо ставить решение этой задачи от владения словом. Решение этой задачи, основанное на переносе точки отсчета с обычного места на другое, требует не только понятия пространственных терминов, таких как, «слева», «справа», но и выработанного умения владеть ими, а также умения перестраивать зрительное представление при изменяющейся точке отсчета, сохраняя прежние пространственные отношения предметов друг к другу.

Непосредственную зависимость обобщенного знания пространственных отношений, воспринимаемых предметов и явлений от знания слова и различную роль речи в развитии пространственного восприятия и представления убедительно показывает следующий пример. Так, прослушав сказку «колобок» и передавая ее содержание, дети с ОНР очень вольно и часто ошибочно обозначают местоположение и взаимоотношение предметов. Дети говорят, что бабушка положила колобок в окошко (на), или что колобок спрыгнул с печки в лавку (на), выскочил в дверь (за) и убежал, вскочил лисе в нос (вместо на нос). Если проверить знание детьми предлогов по отношению к различно расположенным предметам, то можно убедиться, что дети неправильно обозначают разные пространственные взаимосвязи и многие отношения не указывают совсем, так как не знают соответствующих обозначений («между», «рядом» или «около» и т.д.). 

Трудности в понимании и употреблении предлогов влияет и на понимание обращенной речи. Например, ребенок не понимает смысла предложения «Ваня идет впереди Пети», не может ответить на вопрос, кто идет позади, а нередко при пересказе заменяет предлог другим (около) – «Ваня идет около Пети».

Таким образом, обследование грамматического оформления устной речи показало, что у всех детей с ОНР оказались нарушенными предложно-падежные конструкции, среди них, прежде всего следующие: конструкции родительного падежа в обозначении места (предлоги от, из, около, возле, из-за, из-под), винительного падежа для обозначения преодолеваемого пространства (предлог через), творительного падежа в значении места (предлоги под, в, на), дательного падежа для обозначения лица, к которому направлено движение, и места движения (предлоги в, на) и некоторые другие. Дети пропускали предлоги, а некоторые из предлогов не употребляли вообще.

Глава 2.  Основные направления коррекционной работы. Методические рекомендации.

Как показывает практика, дети с ОНР, испытывают трудности, связанные с ориентацией в окружающем их пространстве. Отсюда несформированность пространственных понятий и, следовательно, трудности формирования навыков правильного употребления грамматических форм (существительных с предлогами), выражающих эти отношения. Приемы и рекомендации по формированию пространственных отношений изложены многими авторами (Венгер Л.А., Ткаченко Т.А., Горбунова С.Ю.).

Учитывая частоту и распространенность нарушений пространственного анализа и синтеза, а также трудности в овладении предложно-надежными категориями детьми, страдающими ОНР, нами были определены основные направления коррекционной работы.

Работа по нормализации у детей оптико-пространственных представлений должна вестись с учетом уровня сформированности пространственных отношений, состояние речи, возраста, программы обучения и воспитания в детском образовательном учреждении, и с учетом коррекционной программы.

Формирование пространственных представлений связано с формированием нескольких видов ориентировок, и должно идти в следующих направлениях:

3) Ориентировка в собственном теле, дифференциация его правых и левых частей.

2. Ориентировка в окружающем пространстве.

3. Уточнение понимания и употребления предложенных конструкций, обозначающих пространственные отношения.

Рассмотрим содержание работы над каждым видом ориентировки.

3) Исходным в работе является осознание детьми схемы собственного тела. Большинству детей требуется немало времени, чтобы научится различать правое и левое.

 Работа по дифференциации правых и левых частей тела начинается с определения ведущей руки ребенка:

( показ детьми той руки, которой они держат ложку, карандаш во время рисования, здороваются. Дети выполняют практические задания в рабочих тетрадях: обводят свои руки, затем рисуют на правой руке кольцо, метку, а на левой – часы, сердечко. Далее вместе с детьми проговаривается название ведущей руки;

( закрепление названия руки во время ее подъема для ответа. 

Например, на правую руку завязать ленту, наклеить яркую точку – «метку», букву «П»;

( выполнение упражнений на чередование движений правой и левой рук. Эти упражнения также направлены и на развитие мелкой моторики рук. Для закрепления схемы тела проводятся игры: «Ухо – нос», «Продолжай», «Муха».

2) Работа по формированию ориентировки в окружающем пространстве основывается на ранее сформированных представлениях о правой и левой частях тела, речевых обозначениях левой и правой руки. Можно предложить следующую последовательность в формировании знаний:

( определение пространственного расположения ребенка в комнате «Левая стена та, что ближе к левой руке», «Правая стена та, что ближе к правой руке», «Верх комнаты над головой – это потолок», «Низ комнаты под ногами – это пол». Для уточнения пространственных взаимоотношений выполняются упражнения: стоя в колонне, назвать стоящего впереди, сзади; стоя в кругу, сидя на диване, назвать того, кто слева, справа. Кроме того, используются дидактические игры на фланелеграфе, где дети по инструкции располагают картинки слева, справа, вверху, внизу. Для уточнения пространственных взаимоотношений проводятся игры: «Карусель», «Мяч по кругу», «Где предмет?», «Впереди и сзади», «Разноцветные кубики», «Определи карман на блузке, джинсах», Определи след ноги»  и т.д.;

( знакомство с пространственным расположением предметов, находящихся в комнате, по отношению к ребенку (формирование понятий: «справа от меня», «слева от меня», «впереди меня», «надо мной»). Детям предлагается вытянуть в сторону правую руку и перечислить предметы, находящиеся с этой стороны, т.е. справа, аналогично  - слева. Для закрепления используются занимательные физкультминутки и стихи;

( отработка пространственных отношений между несколькими предметами. Для определения линейной последовательности предметного ряда дети упражняются в нахождении одного предмета в ряду однородных. Например, в игре «Семья на прогулке» определяют, с какой стороны относительно других находится каждый член семьи (справа, слева). На примере чисел первого десятка дети определяют последовательность цифрового ряда. На коррекционных занятиях проводятся игры: «Покажи соседа» (слева, справа), «Верни число на место»;

( формирование пространственной ориентировки на листе бумаги и на строке («Левая сторона листа та, что ближе к левой руке», «Правая сторона – к правой руке», «Верх листа – то, что дальше от глаз», «низ листа,  что ближе ко мне») с использованием зрительных и слуховых диктантов, дидактические игры «Лабиринт», «Кто, где живет?»;

( обучение рисованию разных узоров и геометрических фигур в тетрадях в клетку и узкую линейку, развитие мелкой моторики рук. Для выработки стереотипов движений руки слева направо, сверху вниз, развития глазомера и пространственного различения детей нужно привлекать к рисованию, раскрашиванию, штриховке. Простое дорисовывание строки можно заменить изображением предмета в пространстве относительно других на рисунке. Выполняя шнуровку контура какой-нибудь фигуры, обращать внимание ребенка на направление шнуровки. 

3) Работу по уточнению понимания и употребления предложных конструкций и наречий, обозначающих пространственные отношения, рекомендуется проводить в связи с формированием пространственной ориентировки.

Определяя последовательность работы, необходимо опираться на последовательность появления предложных конструкций в онтогенезе у детей с нормальным речевым развитием. Поэтому сначала отрабатываются предлоги В, НА, ПОД, так как они обладают выраженным конкретным содержанием, а потом – предлоги ИЗ, ОКОЛО, ЗА, ПЕРЕД, МЕЖДУ, ПО и другие.

Понимание каждого предлога отрабатывается сначала отдельно, а потом в паре «на – со», «в – из», «под – над», «под – из-под», «за – из-за», «к – от».

При отработке понимания значений предлогов логопед должен иметь ввиду, что с одним и тем же предлогом может употребляться несколько предложно-падежных конструкций, которые в одних случаях обозначают место действия, в других – часть пространства, в пределах которого совершается действие или указывается его направление. Поэтому на логопедических занятиях необходимо не только уточнить, но и отдифференцировать различные значения одного и того же предлога, так как неправильное пользование предлогами приводит к нарушению падежных окончаний.

Таким образом, содержание работы в системе лексико-грамматических занятий большое место занимает работа по формированию практических навыков владения предложно-падежными конструкциями и ведется в следующих направлениях:

а) формирование четких лексических значений пространственных предлогов, уточнение конкретного значения предлога;

б) дифференциация предлогов в устной речи детей;

в) формирование звуковых грамматических обобщений;

г) осознание детьми словесного состава предложения.

Работа над предлогами проводится поэтапно. Для усвоения значения предлогов с конкретным пространственным значением: в, на, над, под нужно учить детей выполнять действия с предметами. Например, «Положи книгу в ящик, а папку на стол. Расскажи, что ты сделал?» 

Нужно объяснять детям, что на – это на поверхности чего-то (на столе, на шкафу и т.д.); в – внутри чего-то (в столе, в шкафу и т.д.); под – внизу под чем-то (под столом, под шкафом и т.д.) активно используя схемы предлогов.

На первом году обучения мы не знакомим детей с понятием «предлог», называя его «маленьким словом», «словом – помощником», которое нужно различать на слух и правильно употреблять в предложениях.

Для уточнения понимания пространственного расположения предметов, выраженного предлогами на, в, под, дается «усеченное» задание: положи кружок …стол, а грибок …стул. С помощью вопросов («Понятно, как надо выполнить действие? Одинаковые или разные действия надо выполнить?») учим детей дифференцировать задания, вслушиваться в речевую инструкцию, удерживать в памяти ее последовательность.

Постепенно задания усложняются: в ряду «маленьких слов» надо выделить слова под или на. Услышав их в ряду: на, из, в, под, около, между, над, ребенок должен хлопнуть в ладоши. На этом этапе происходит ориентация на формальные признаки звукового образа предлога. Затем детям предлагают задания на понимание обобщенного значения предлогов на, под: книга лежит на столе. А где еще может лежать книга? На стуле, на окне, на полке и т.д. При этом голосом следует выделять предлог и изменяемое окончание: положи на стол, под стол, лежит под столом. Таким образом, большая роль в занятиях отводится слушанию грамматических форм, причем внимание детей направляется интонацией, паузированием, ударением.

После обучающего момента в занятия включаются упражнения на закрепление правильного и сознательного употребления в речи предложных конструкций, составление предложений по демонстрации или аналогии. Часто используются подстановочные упражнения. Например, нужно вставить пропущенный предлог (Дети сели … самолет). Правильность усвоения навыка контролируется заданиями на выбор предлога, соответствующего ситуации. Например: Яблоки лежат под столе. Кошка лежит на диваном. Дети должны демонстрировать, как они усвоили материал. Такого типа задания лучше проводить в виде игр: «Верно – неверно?», «Скажи правильно», «Так или не так?». Для лучшего усвоения значений предлогов детям предлагают «оречевить» пары картинок, употребив при этом нужный предлог. Дети идут в школу. Дети выйдут из школы. Пальто висит на вешалке. Пальто сняли с вешалки.

Осознанное употребление предложных конструкций помогает выработать языковое чутье, явление переноса, уточнить пространственные представления и выделять предлоги как самостоятельные слова.

Особенностью занятий по практическому использованию предлогов является включение и проведение упражнений на развитие пространственного восприятия. Коррекционная задача здесь сводится к коррекции пространственных представлений.

На занятиях по формированию произношения и обучению грамоте решаются следующие задачи:

а) создание четких представлений о каждом звуке речи;

б) совершенствование навыков звукового анализа и синтеза;

в) обучение грамоте по особой системе.

При выполнении заданий и игровых упражнений внимание детей сосредотачивается на предлогах и наречиях с пространственным значением (выделение их голосом и интонацией). Например, уточняется артикуляция звука: язык бьет по альвеолам за верхними зубами, спрятался глубоко во рту, опущен за нижние зубы, между зубами, к левому углу рта и т.д. При выполнении задания на выделение звука в слове, нахождении места звука в слове определяются начало, середина, конец слова, последовательность, место: после какого звука, перед каким звуком, между какими звуками. В задании на синтез звуков используется игра «Спрячьте в левую ладошку звук (а), в правую – звук (у), соедините их вместе (ау)». В игре «Будь внимательным» дети не только называют картинки в определенной последовательности, но и определяют, которая находится слева от других, справа, между второй и четвертой и т.д. В игре «запомни по порядку» дети отвечают, что изменилось: «Ерш был в середине, а стал последним, мошка была в начале, а стала в середине и т.д.» В дидактической игре «Камень – вата» стучат кулачком правой руки, если слышится твердый согласный звук, и гладят ладошкой левой руки, если слышался мягкий звук. В игре «Скажи наоборот» нужно подбирать слова, противоположные по смыслу, используя словарный материал: налево – направо, вверху – внизу, глубоко – мелко, далеко – близко, под – над и т.д.

В качестве организационного момента на занятиях дети выполняют такие задания: сесть в определенной последовательности: сначала те, кто стоят перед, за, около, после, между. При проведении упражнений «Поезд», «Лесенка» дети изображают, как тихо и протяжно гудит вдалеке поезд, затем подъезжает близко и гудит громко; показывают, как голос поднимается вниз по лесенке и звучит с повышением и понижением тона.

На этапе анализа буквы дети «прописывают» ее в воздухе, имитируя движение рукой: 

То вверх, то вниз бежит перо,

Рисуя букву М, - 

Как бы спускаешься в метро

И вверх идешь затем.

Так в различных заданиях и дидактических играх органично отражается коррекционная цель – развитие пространственного восприятия.

Широко используются в процессе работы различная символика: условные обозначения, схемы, таблицы, опорные сигналы, жестовые и зрительные символы, которые также способствуют решению общей задачи. При знакомстве детей со звуками их обозначают разными фишками: гласные – красными, согласные твердые – синими, согласные мягкие – зелеными, согласные звонкие – колокольчиком желтого цвета, согласные глухие – перечеркнутым колокольчиком; предложение – длинной полоской, слова – зелеными полосками, слоги – короткими желтыми полосками. Быстро ориентироваться в звукобуквенном анализе слов детям помогает работа со схемами, с разрезной и магнитной азбукой. Знакомясь с новой буквой, они разыскивают ее в Звукобуквенном городе, определяют в каком из замков: Синем, Красном или Зеленом она будет жить, на что похожа буква. Таким образом при совместном творчестве логопеда и детей создается зрительно-пространственный образ буквы. Например:

Вот какая буква Ц

С коготочком на конце.

Коготок – царапка,

Как кошачья лапка.

Буква Б с большим брюшком, 

В кепке с длинным козырьком.

Для боле прочного образного запоминания буквы детей нужно обучить ее изображению с помощью пальцев, палочек, карандаша или конфигурации поз. Например, буква Ф – руки, согнув в локтях и развернув в стороны, поставить на пояс, или

Пальцы дружно вверх глядят,

Превратиться в «И» хотят.

Помоги ты им, дружок:

Карандаш наискосок

Между пальцами зажми – 

Вот и будет буква «И».

Во время знакомства с кассой букв детям объясняют, что это дом, где живут буквы, гласные – в левой части дома, согласные – в правой. Они должны находить на наборном полотне верхнюю, нижнюю, среднюю строку, складывать буквы на рабочей строке слева направо.

В занятия по обучению грамоте обязательно нужно включать зрительные и слуховые диктанты, которые способствуют развитию навыков пространственной ориентировки на листе бумаги. Проведение письма под диктовку печатными буквами на тетрадных листах в крупную клетку помогает детям научится графически передавать последовательность звуков в словах и предложениях.

Уточнение и понимание предложных конструкций проводятся на занятиях «Работа над предложением», которая включает несколько задач. 

При анализе и синтезе словесного состава предложения используются разнообразные приемы работы над предложением: на начальном этапе – ответы на заданные вопросы с опорой на картинки, затем задания усложняются: дети составляют предложение по набору слов или опорным словам. На более высоком уровне развития речи предлагаются задания на восстановление деформированного текста предложения – по набору слов. Например, лиса, куст, заяц, нора, лежать, в, под, сидеть (Заяц сидел под кустом, а лиса лежала в норе).

Работа над предложными конструкциями с предлогами, обозначающими пространственные отношения, проводится с использованием концентрического принципа изучения темы «Предлоги»: на лексико-грамматических занятиях дети знакомятся с предлогами, уточняя с помощью схем пространственные отношения, выраженные предлогами, учатся различать предлоги, находить их, моделируя различные ситуации. Для изучения данной темы необходимо проводить несколько занятий. При составлении детьми предложения с предлогами используются сюжетные и опорные картинки, вопросы, выкладывание схем предложения. При этом определяют количество слов в предложении, каким по счету является предлог. Следует обращать  внимание детей на то, что предлог – отдельное маленькое слово, слово «помощник», закрепляя представление о предлогах как отдельных словах.

В индивидуальной коррекционной работе также необходимы упражнения, направленные на развитие умений и навыков пространственного ориентирования. Занимаясь с ребенком, следует садиться справа от него, соответственно ребенку предлагается стул, который находится слева.

При подготовке органов артикуляции к произношению звука упор следует делать на развитие слухового восприятия и формирование кинетико-кинестетического ориентирования, выработку слуховых дифференцировок и развитие чувства ритма. Для автоматизации изолированного звука целесообразны упражнения, помогающие созданию зрительных образов, ориентированию в пространстве. Например, давая ребенку игрушечного зайца, справа от которого лежат два карандаша, а слева – три, просим произнести звук сколько карандашей слева от зайца. 

Для выработки умения перемещать линию взора слева направо пригодна карточка с изображением машины, едущей вправо. Произнося звук, ребенок должен правой рукой передвигать карточку вправо до конечной точки.

Для формирования чувства ритма, слухового различения долготы, протяжности, громкости ребенок должен проговаривать автоматизированный звук по определенному ритмическому рисунку определенной громкости, а для ориентирования в пространстве произносить слог столько раз, сколько кубиков справа от него.

Для различения направлений пространства ребенок получает карточку с изображением белки в центре листа и еловых веток с определенным количеством шишек по углам и произносит слог со звуком столько раз, сколько шишек в правом верхнем углу, в левом нижнем. В дальнейшем упражнение усложняется: ребенку нужно сравнить, где больше шишек растет: справа или слева от белки, сверху или снизу.

Задание для закрепления навыков ориентирования в схеме собственного тела: встань со стула, повернись направо и скажи: шкаф, шапка, шуба. На этапе автоматизации звука в словах используются разнообразные игры и упражнения: «Пароход», «Дом». Для ориентировки в направлениях пространства к карте, на которой изображены звери и насекомые, прикладывается крыша. Ребенку предлагается рассмотреть дом и ответить на вопросы: «Сколько этажей в доме? Кто живет на первом этаже, на втором? Кто живет в левом ряду, в правом?» Персонаж перемещается по квадратам, попадает в определенную точку, а ребенок отвечает на вопрос: «К кому мы пришли в гости?» Затем идет беседа о данном звере, расположении жильцов дома относительно друг друга и буквы: «Кто живет справа от буквы? Кто живет над мышкой?»

Для закрепления навыка сравнения предметов по высоте и ширине, умения определять местоположение предмета используется упражнение «Кино». Ребенку предъявляется карточка с изображением мышки, кошки, лягушки и мишки. После рассматривания рисунка нужно ответить полными предложениями на вопросы: «Кто пришел в кино? – Самым первым пришел тот, кто выше всех. Кто первым пришел в кино? (Мишка) После Мишки пришел тот, кто шире всех. Кто пришел вторым? (Кошка) Затем пришел тот, кто меньше мышки. Кто это? (Лягушка) и т.д. Затем ребенок должен назвать, кто за кем пришел от начала до конца и какое место занял в кинотеатре: «Кто сел левее всех? Кто сел справа от кошки?»

Для закрепления навыка составления связного текста по схеме используется упражнение «Рассказ по схеме». Ребенок получает карточки со схемой и изображением действующих лиц рассказа. Логопед пересказывает текст, «перемещаясь» по изображенной карте-схеме, вслух обозначая направление движения героев. После прослушивания текста ребенок отвечает на вопросы, затем пересказывает текст самостоятельно, придумывая аналогичный рассказ или сказку.

На протяжении всего процесса работы над звуком необходима систематическая тренировка мышц руки для подготовки к овладению в дальнейшем навыкам письма. Для этого используются вызывающие у детей интерес изображения, рисование которых доставляет им удовольствие. Например, нарисовать под каждым солнышком облако; справа от каждой елочки гриб; под каждой точкой снежинку; лодочку между волнами и т.д.

Развивая навыки пространственного различения на физкультминутках и в паузах между работой со звуком, дети упражняются в повторении определенного ритмического рисунка той или иной рукой: «Правой рукой постучи  //  //. Левой рукой повтори  //  //.» (Это задание нужно выполнять той рукой, которая указана в инструкции.) Помимо физкультминуток в качестве отдыха от артикуляционных упражнений используются задания на дорисовывание части геометрического изображения. При этом сначала нужно дорисовывать простые рисунки в нижней и правой части, а затем в верхней и левой. Такого типа задания развивают у детей умение ориентироваться в направлениях пространства, расположении элементов относительно друг друга. 

Вышеизложенные направления коррекционной работы наиболее эффективно осуществляются через специально организованные игры.

Занимательные игры и упражнения, способствующие практическому освоению предложно-падежных категорий русского языка и пространственного восприятия, можно найти в сборниках «Придумай слово», «Игры в логопедической работе» и др.

Целью занятий по формированию предложно-падежных категорий является создание у детей стойкого динамического стереотипа в рамках определенной грамматической категории. Он будет формироваться быстрее и легче в процессе игры.

Примеры игр по формированию пространственных отношений и навыка употребления пространственных предлогов в речи приведены в приложении.

 Глава 3 Картотека игр по формированию пространственных отношений 

и навыка употребления пространственных предлогов в речи

«Карусель»

Цель. Развивать у детей представление об определении расположения предметов.

Ход игры. Играющие стоят в кругу. Водящий в центре круга. Он называет четверых детей, говоря, прямо передо мной стоит Сережа, позади меня стоит Лена, справа – Таня, слева – Леша. Затем все дети начинают двигаться по кругу, вместе с водящим произнося следующий текст: «Завожу я карусель, вы поедете на ней. Закружилась карусель – все быстрей, быстрей, быстрей. Карусель остановилась, что же здесь переменилось?». Круг замирает, и водящий называет детей, стоящих прямо перед ним, позади него, слева и справа. Затем выбирают нового водящего, и игра возобновляется.

Выигрывает тот водящий, который более правильно назовет месторасположение детей.

«Куда пойдешь и что найдешь?»

Цель. Развивать у детей умение соотносить слова: влево, направо, впереди, сзади, определять расположение предметов в пространстве.

Ход игры. Логопед раскладывает игрушки в разных местах кабинета (справа от ведущего ставит плюшевого мишку, слева – матрешку, перед ведущим – машину, позади - паровоз) и говорит:

«Вперед пойдешь – машину найдешь,

Вправо пойдешь – мишку найдешь,

Влево пойдешь – матрешку найдешь,

Назад пойдешь – паровоз найдешь.

Куда ты хочешь пойти, что ты хочешь найти?». 

Игра может быть усложнена: Игрушки прячут под ковер или накрывают бумагой, чтобы их не было видно.

«Построение в шеренгу»

Цель. Развивать умение детей ориентироваться в пространстве, соотносить слова: влево, направо, впереди, сзади.

Ход игры. Дети строятся в шеренгу по росту. Учитель дает им следующие задания: «Кто твой сосед слева? Справа? Между кем и кем ты стоишь? Шаг вперед сделает Ната. Рядом встанет ее сосед слева. Встаньте в затылок друг  другу. Кто стоит впереди тебя? Кто за тобой? Позади тебя? Вова, сделай шаг влево. Сзади Вовы встанет Таня, впереди – Сережа. Все сделайте шаг вперед». Выигрывает тот, кто ни разу не ошибется.

«Кто самый внимательный»

Цель. Развивать пространственные представления детей, закреплять соотношение между направлением движения и его словесным выражением.

Ход игры. Ведущий становиться перед детьми на место, обозначенное точкой или небольшим кругом. Дети по очереди дают ему команду: «Шаг вперед!». Ведущий должен выполнить команду, сделав один шаг вперед, а потом вернуться на прежнее место и ждать следующей команды. Следующими командами могут быть: «Два шага назад!», «Шаг влево!», «Два шага вправо!». Если ведущий сделал все движения верно, то ему дается приз.

«Продолжай»

Цель. Активизировать мышление детей, развивать представление о пространственном расположении частей одного и того же предмета относительно друг друга.

Ход игры. Дети стоят в кругу. У одного из них мяч. Бросая мяч любому игроку, он говорит: «Впереди у меня глаза, а сзади?». Принимающий мяч должен закончить фразу, например, называя затылок. Затем он говорит свою фразу, бросая мяч следующему.

Примечание: Варианты высказываний могут быть разные: «Впереди у меня живот, а сзади...?» (спина). «Впереди у кошки ушки, а сзади...?» (хвост). «Впереди у машины кабина, а сзади...?» (кузов). «Вверху у елки верхушка, а внизу...?» (корни). «Вверху у чайника крышка, а внизу...?» (дно). «Справа у чайника ручка, а слева...?» (носик).

Ребенок, не сумевший закончить фразу, временно выбывает из игры.

«Мяч в кругу»

Цель. Развивать способность определят правую и левую сторону относительно себя и другого.

Ход игры. Дети стоят в кругу. У одного из них в руках мяч. Со словами: «Справа от меня... (имя ребенка, стоящего справа от говорящего), а слева...?» – он бросает мяч любому из стоящих в кругу детей. Поймавший мяч называет имя ребенка, стоящего слева от бросавшего мяч, и продолжает игру. Финал может быть таким, как в предыдущей игре.

Примечание: Можно усложнить игру, если бросающий мяч будет называть имя ребенка, стоящего справа (слева) от того, кому он бросает мяч.

«Вперед - назад, влево - право, вверх -  вниз»

Цель. Отрабатывать умения правильно понимать инструкции с наречиями, обозначающими пространственные ориентировки. 

Ход игры. Дети три - четыре человека становятся полукругом. У каждого в руках за спиной скакалка. На слова учителя: «Вперед – назад, вперед – назад» - дети прыгают вперед – назад. На слова «Вправо – влево, вправо – влево» - делают соответствующие шаги. При словах «Вверх – вниз, вверх - вниз» - поднимают и опускают руки со скакалкой. Сначала учитель сам показывает, как играть, а ученик повторяет за ним. Потом два ученика выполняют действия одновременно, и наконец в полукруг встают три – четыре ученика. Выигрывает тот, кто ни разу не ошибся. Для усложнения игры в промежутки между инструкциями можно вводить дополнительные действия. Например, на слова: «Стук - стук» - они должны столько раз стукнуть ручками скакалки,  сколько раз логопед произнесет слово «стук».
«Прятки»

Цель. Выполнять действия, основанные на понимании словесных инструкций, включающих предлоги и наречия с пространственным значением (в, на, за, под, около, между, рядом, слева от, справа).

Ход игры. Заранее изготовленные игрушки незаметно прячут в разных местах комнаты. Детям говорят, что пришло письмо. В нем сообщается, что к ним в комнату прилетели и поселились непрошенные гости – следопыт, который вел за ними наблюдение, пишет, что кто-то спрятался в верхнем правом ящике письменного стола. Спрашивают, кто пойдет на поиски. (Ребенок отыскивает спрятанную игрушку). Кто-то спрятался в уголке игрушек за шкафом. Кто-то спрятался под кукольной кроватью. Кто-то спрятался на столе справа от среднего окна. При  каждом очередном сообщении ребенок отыскивает непрошенного гостя. Все игрушки дети сажают в коробку и договариваются, что будут с ними дружить и играть в прятки.

«Что изменилось?»

Цель. Употреблять предлоги с пространственным значением (на, между, около). 

Ход игры. На ступеньках расставляют игрушки. детям говорят: «Сейчас мы проведем игру на внимание. Запомните, кто где стоит. Закройте глаза. Что изменилось? Что стало с мишкой? (Он стоял на верхней ступеньке слева, а сейчас стоит на средней ступеньке между лисой и зайцем)».

Таким образом, обыгрываются все возможные положения игрушек на лесенке. Игра повторяется пять – шесть раз.

«Солнечный зайчик»

Цель. Отрабатывать значения предлогов «на-под» и навыки употребления их в речи.

Ход игры. Логопед достает маленькое зеркальце или фонарик и говорит, что в гости к ребятам пришел солнечный зайчик (или лучик) и сейчас он будет с ними играть,  прыгая и прячась под разные предметы. Дети должны сказать на какие предметы прыгнул зайчик и под какие спрятался. Логопед направляет солнечный лучик на шкаф (под шкаф), на стену, на портрет на полку (под полку), на тумбочку (под тумбочку), на стол (под стол), на дверь, на доску и так далее. Дети должны произносить полные предложения или сочетания слов с предлогами. 

«Назови продукты»

Цель. Отрабатывать значение предлога в и навык употребления его в речи.

Ход игры. Дети с помощью логопеда проговаривают предложения, подчеркнуто произнося предлог в. В какую еду мы кладем соль, сахар. Соль кладут: в котлеты, в кашу, в картошка, в суп, в солянку и т.п. Сахар кладут: в кефир, в чай, в кисель, в компот и т.п. После проговаривания предложений логопед напоминает, что в каждом было маленькое слово в. 

С целью закрепления и отработки изученных предлогов и пространственных ориентиров в процессе занятия можно использовать динамические паузы На выполнение движений с оречевлением действий. Например:

На горе растут дубы (руки вверх),

Под горой растут грибы (присесть).

Мы в корзинку их собрали (имитация складывание грибов),

Быстро к дому побежали (бег на месте).

Наклонилась сперва книзу наша голова (наклон вниз),

Вправо влево мы с тобой покачаем головой (движения вправо, влево).

Руки за голову, вместе начинаем бег на месте,

Уберем и я, и вы руки из-за головы.

Ищет вещи Маша, Маша – растеряша (повороты в стороны),

И на стуле нет (руки вперед, развести в стороны),

И под стулом нет (присесть, встать, развести руки в стороны),

На кровати нет, под кроватью нет (аналогичные движения).

Вот какая Маша, Маша – растеряша.

Учебно-игровое дидактическое пособие «Волшебные квадраты» является многофункциональным  т.к. помогает одновременно решать несколько коррекционных задач:

- развитие логического мышления и памяти;

- развитие зрительного и слухового внимания;

- отработка и закрепление в речи пространственных понятий «верх-низ», «право-лево», предлогов пространственного значения «над, под, между»;

- активизация и обогащение словаря;

- совершенствование звуковой стороны речи;

- отработка грамматических категорий;

- развитие связной речи

ОБОРУДОВАНИЕ: наборное полотно размером 60 х 60 см, наборы предметных и сюжетных картинок по темам, наборы цифр, геометрических фигур, букв, «Зеркальных букв», наборы букв разных шрифтов и размеров и т.д.

1.Игра «Путешествие»

Оборудование: картинки персонажей  из сказок

Ход игры:

В центральном квадрате находится «персонаж из сказки», который отправляется в путешествие- картинка перемещается только по сигналу и только на одну клетку в пределах данного поля. «Путешествие» всегда начинается от  центра. Дается сигнал вверх-вправо. Ребенок двигает картинку, отмечая, где остановился герой сказки. Постепенно ускоряется темп и увеличивается количество перемещений: от 2-3 до 8-10, для усложнения детям предлагается мысленно представлять перемещение, глядя на полотно, на следующем этапе дети с закрытыми глазами определяют путь «сказочного героя»

2.Игра «Найди и назови»
Оборудование: набор предметных картинок на изучаемый звук или лексическую тему, наборы сюжетных картинок, набор геометрических фигур (разных по размеру и цвету), набор цифр;

Ход игры

- Логопед дает инструкцию расставить картинки: «Кошка – центральный верхний квадрат, мышь – нижний левый квадрат, шахматы – верхний правый квадрат и т.д»

- Логопед дает инструкцию: «Назови, что (или кто?) находится в центральном нижнем квадрате? (ответ ребенка), в центральном левом? квадрате (ответ ребенка) и т.д.»

3.Игра «Запомни – повтори», «Что изменилось, чего не стало»
Оборудование: набор предметных картинок на изучаемый звук или лексическую тему, наборы сюжетных картинок, набор геометрических фигур (разных по размеру и цвету), набор цифр;
Ход игры

- Логопед дает инструкцию запомнить картинки, их местоположение, затем картинки переворачиваются обратной стороной, задача ребенка правильно назвать местоположение картинки («Я знаю, что яблоко находится в нижнем правом квадрате и т.д.)

· Логопед дает инструкцию запомнить картинки, их местоположение, ребенок закрывает глаза, затем картинки меняются местами, или заменяются новыми, задача ребенка правильно назвать – что изменилось, чего не стало?

Игры, направленные на формирование звукопроизношения и обучение грамоте:

1. «Называй правильно»

Игра направлена на закрепление правильного произнесения изучаемого звука в словах, определение места звука в слове

2. «Найди и назови букву», «Зеркальные буквы»

Игра направлена на закрепление графического образа букв, нахождение среди правильных букв, неправильных – «зеркальных»

3. «Найди и прочитай слог»

Игра направлена на тренировку в чтении прямых и обратных слогов

4. «Слово рассыпалось» «Составь слово»

Игра направлена на тренировку в составлении слов из букв и слогов

Игры, направленные на развитие и совершенствование лексико-грамматических категорий:

1. «Веселый счет»

Игра направлена на согласование числительных с существительными

В ячейках расставляются картинки с изображением предмета и цифры от 1 до 10

2. «Какой сок?», «Какое варенье?»

Игра направлена на закрепление лексики по темам «Овощи – Фрукты», тренировку в образовании относительных прилагательных, согласование прилагательных с существительными в среднем роде

В ячейках расставляются картинки, на которых изображены стакан, (банка) и фрукт (овощ), ребенок называет какой сок можно приготовить из него

3. «Из чего сделано», «Какой, -ая, -ое?»

Игра направлена на тренировку в образовании относительных прилагательных, согласование прилагательных в роде и числе

В ячейках расставляются картинки с изображением предметов, ребенок называет из чего сделано? (ножницы из металла – металические ножницы) и т.д.

4. «Назови детеныша и его маму» 

Игра направлена на тренировку в образовании названий детенышей диких и домашних животных

5. «Назови одним словом» 

Игра направлена на повторение и закрепление обобщающих понятий

В ячейках расставлены картинки, на которых нарисованы группы предметов, объединенных обобщающим понятием

В результате игровых занятий дети овладевают правильным употреблением и пониманием значений словосочетаний с предлогами и наречиями, обозначающими пространственное расположение предметов, в собственной речи и в речи собеседника.

























