Развитие мелкой моторики  у детей 7 лет с использованием
                        нетрадиционных материалов

«Истоки способностей и дарования детей - на кончиках их пальцев, от них, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие руки с орудием труда (ручкой, карандашом), тем сложнее движения, необходимые для этого взаимодействия, тем ярче творческая стихия детского разума, чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее».
В.А. Сухомлинский
          Вопрос формирования мелкой моторики у детей  дошкольного возраста довольно актуален. Особенно, если это дошкольники, стоящие на пороге школы. Актуальность работы по развитию мелкой моторики детей дошкольного возраста обусловлена возрастными психологическими и физиологическими особенностями детей: в дошкольном возрасте интенсивно развиваются структуры и функции головного мозга ребенка, что расширяет его возможности в познании окружающего мира. Всестороннее представление об окружающем предметном мире у человека не может сложиться без тактильно-двигательного восприятия, так как оно лежит в основе чувственного познания.
           Что же такое мелкая моторика? Это совокупность скоординированных действий нервной, мышечной и костной системы, часто в сочетании со зрительной системой в выполнении мелких и точных движений кистями и пальцами рук и ног. К области мелкой моторики относится много разнообразных движений: от примитивных жестов, таких как захват объектов, до очень мелких движений, от которых, например, зависит почерк человека.
           Ученые, изучающие деятельность детского мозга, психику детей, отмечают большое стимулирующее значение функции руки. По мнению М.М. Кольцовой, уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук: если развитие движений пальцев соответствует возрасту ребенка, то и речевое развитие его будет в пределах нормы; если же развитие движений пальцев отстает, задерживается и развитие речи. М.М. Кольцова отмечает, что есть все основания рассматривать кисть руки как «орган речи» - такой же, как артикуляционный аппарат. С этой точки зрения, двигательную проекционную область кисти руки можно считать еще одной речевой зоной мозга. Было установлено, что уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений рук. Так, на основе обследования большого количества детей, была выявлена следующая закономерность: если развитие движений пальцев соответствует возрасту, то и речевое развитие находится в пределах нормы. Если же развитие движений пальцев отстает,то задерживается и речевое развитие, хотя общая моторика при этом может быть нормальной и даже выше нормы (Л.В.Фомина). Доказано, что формирование речевых областей совершается под влиянием кинестетитеских импульсов от рук, а точнее от пальцев (Н.С.Жукова, Е.М.Мастюкова,Т.Б.Филичева).
         Этот факт широко используется в работе с детьми и там, где речевое развитие происходит своевременно, и особенно там, где имеется отставание, задержка развития речи.
         Так, рекомендуется стимулировать речевое развитие детей путем тренировки движений пальцев рук и развития мелкой моторики рук.

Для развития мелкой моторики рук используются:
· различные игры с пальчиками, где необходимо выполнять те или иные движения в определенной последовательности, особенно с речевым сопровождением (пальчиковая гимнастика);
· игры с мелкими предметами (которые неудобно брать в руку, только под контролем взрослых);
· игры, где требуется что-то брать или вытаскивать, сжимать - разжимать, выливать - наливать, насыпать - высыпать, проталкивать в отверстия и т. д.;
· рисование карандашом (фломастером, кистью, нетрадиционными материалами и т. д.), лепка, аппликация, конструрование;
· застегивание и расстегивание молний, пуговиц. 

Работая с детьми, имеющими отставание в речевом развитии, была поставлена первоочередной задачей создать в условиях группы соответствующую предметно-развивающую среду. Был оборудован уголок мелкой моторики. Многие пособия выполнили из нетрадиционных материалов.
-Баночка с прорезью в крышке для сортировки пуговиц и бусин.
-Цветные прищепки с набором изображений, позволяющие создать выразительные  сказочные образы.
-Сенсорная коробочка, наполненная крупой и мелкими игрушками, которые можно выбрать на ощупь, погружая ладошку в своеобразный «сухой бассейн».
-Баночка с морскими камушками, пуговицами, с помощью которых можно выкладывать узоры, картинки, считать их.
-Мелкие цветные волчки.
-Различного размера бусины и шнурки для заданий типа «Собери бусы», «Сделай браслет». Имеются бусины, сделанные из старых фломастеров.
-Сенсорный кубик, каждая грань которого выполнена из различных  материалов(бархат, гладкая пленка, мех, пузырчатая пленка, наждачная бумага), что позволяет на ощупь определить поверхность.
-Шнуровки, пособие «Заплети косичку».
 -Пособие «Завинти гайку» и соответствующие гаечные ключи к нему.
-Пособие «Цветные ленточки», выполненное из пластиковой решетки для раковины и цветных атласных лент.
-Чудесный мешочек с мелкими предметами, которые надо на ощупь определить и назвать (шишки, каштаны, бобы, горошины, макароны).
-Пособие «Цветные крышки», выполнено из горлышек пластиковых бутылок и цветных крышек, кроме развития мелкой моторики позволяет решать задачу формирования пространственных отношений и знания цветового спектра.
-Контейнер с мелкими игрушками для режиссерских игр.
-Различного размера пирамидки, мозаика, паззлы.
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      Задачу развития мелкой моторики рук можно реализовать в различных видах детской деятельности, в том числе и в рисовании с использование нетрадиционных техник. Несформированность графических навыков и умений мешает детям выразить в рисунке задуманное, адекватно изображать предметы объективного мира и затрудняет развитие познания и эстетического восприятия. Очень часто слабая сформированность психических процессов (внимания, восприятия, памяти) мешает детям в отведенное время и в достаточной мере достоверно отобразить в рисунке объект. Использование в изобразительной деятельности нетрадиционных техник (рисование пальчиками, ладошкой, смятой бумагой, поролоном, печать шишкой, листом дерева, колоском, пробкой, ластиком) помогает решить эту задачу. Использование нетрадиционных средств помогает сделать образ более объемным, выразительным,краска распределяется по листу равномерно, не растекается, быстрее высыхает.Все это позволяет закончить работу вовремя, создает эмоционально-положительное отношение к своей работе, а освободившееся время можно использовать для анализа работ, включить различные виды активного отдыха и релаксации.
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Опыт моей работы показывает, что в дошкольных образовательных учреждениях и особенно для детей, имеющими трудности в развитии речи, необходимо уделять большое внимание работе по развитию мелкой моторики рук. И особенно, с нетрадиционным материалом, так как он, как никакой другой, вызывает у детей очень сильные эмоции, дает мотив к творческой деятельности. Нетрадиционный материал, это природный и, так сказать, «бросовый» материал, которые экономичны и их часто используют в своей работе педагоги. Это и старые пуговицы, бусины, остатки старых фломастеров, ластиков, поролон, семечки, различные крупы, пробки от пластиковых бутылок, камни, шнурки и др. материал.

Таким образом, в результате проделанной работы было сделано заключение, что целенаправленная, систематическая и планомерная работа по развитию мелкой моторики рук у детей дошкольного возраста способствует формированию интеллектуальных способностей, положительно влияет на речевые зоны коры головного мозга, а самое главное – способствует сохранению физического и психического здоровья ребенка.
Кроме того, использование в работе с дошкольниками нетрадиционных материалов способствует
-положительной динамике развития мелкой моторики у каждого ребенка;
             -формированию творческой самостоятельности и успешности каждого ребенка;
              -обогащению предметно – развивающей среды группы.
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