Добрый день, уважаемые коллеги! Тема моего выступления: «Метод проектов, как форма взаимодействия с семьями воспитанников».
Родители у нас - народ прекрасный.
Смысл воспитания для них, предельно ясен.
Ведь только лишь совместный  труд. 
Нам личность в будущем дадут.
Нет сомнения в том, что каждый родитель хочет видеть своего ребенка счастливым и успешным.
Но…… одни стараются вложить в ребенка все, и тем самым непременно нагружают его. Другие, не владея в достаточной мере знанием возрастных и индивидуальных особенностей развития ребенка, воспитывают вслепую, интуитивно.
Кроме того усилилась тенденция самоустранения некоторых родителей  от воспитания и развития ребенка. Нам сегодня необходимо научиться слышать родителей, устанавливать партнерский диалог, создавать благоприятные условия для привлечения семьи к участию в жизни детского сада.
Свою работу с родителями стараюсь построить так, чтобы они были заинтересованы в успехах своих детей, стремились всячески помочь своему ребенку. Я считаю, что наиболее эффективной формой взаимодействия с семьями воспитанников  на современном этапе дошкольного образования является проектная  деятельность.
Метод проектов является методом идущим от детских потребностей и интересов возрастных и индивидуальных особенностях детей.
Суть использования методов проектов с родителями заключается в том, что родители получают теоретические знания и практические навыки. Они осознают важность своего влияния на развитие личности ребенка.
Сегодня я хочу рассказать о некоторых проектах реализованных мною с детьми и родителями моей группы. 
       Для повышения интереса к книге, любви к чтению мною был разработан проект в подготовительной  группе «По дорогам сказок», где родители являлись активными участниками. Совместно с детьми изготовили поделки на тему «Мой любимый сказочный герой», костюмы к театрализованному представлению, участвовали в акции «Кто больше прочитает», в конкурсе рисунков «Наши любимые сказки».
С родителями провела консультации «Сказка в жизни ребенка», «Научите ребенка любить книгу!» Оформлены информационные рубрики в родительском уголке: «О чем и как беседовать с детьми после прочтения произведения», «Как читать сказки», «Рекомендуемая литература для детей старшего возраста». 
       Итоговым мероприятием для родителей стал праздник «В гостях у сказки». Проект способствовал повышению компетенции семьи в вопросах воспитания грамотного читателя и зарождению тенденций семейного чтения.
        В старшей группе участвуя в краткосрочном проекте «Этот День Победы» родители вместе с детьми нарисовали плакаты «Нам нужен мир, а не война», оформили фотовыставку на тему «Наши дедушки герои». Посетили районный музей, активно участвовали в акции «Бессмертный полк». Для родителей мною были подготовлены консультации на тему «Знакомьте детей с героическим прошлым России». Оформлена папка – передвижка «9 мая». Итогом проекта стал праздник «День Победы». 
Я считаю, что такие проекты способствуют воспитанию патриотических  чувств, гордости и уважение к людям, отдавшим жизнь за Победу.
         Также в старшей группе был реализован проект «Земля - наш общий дом». Роль родителей в реализации проекта :
- изготовление скворечников;
- участие в акции «Сделай детский сад цветущим», «Сдай макулатуру - спаси дерево»;
-участие в фотоконкурсе «Наш огород»;
-выставка поделок и рисунков «Чудеса с огорода».
        Для родителей было показано итоговое мероприятие «Тайны леса», проведено родительское собрание в форме деловой игры «Любовь к природе воспитываем с детства». В ходе реализации проекта, у родителей повысился уровень экологической компетенции  и появился интерес к экологическому образованию детей.
На нас педагогов возложена великая миссия- воспитать подрастающее поколение патриотами своей Родины, научить их любить свою страну и гордиться ею. И прежде всего, необходимо дать детям понимание , что великая страна начинается с малой Родины – с того места, где ты родился и живешь. 
 Для этого в старшей группе был разработан и реализован  творческий краткосрочный проект «Обычаи и традиции адыгов». В процессе работы было реализовано ряд различных мероприятий , кульминацией стал праздник по знакомству детей с семейными обрядами и обычаями адыгов. Я считаю, если дети и родители будут знать культуру своего народа, любить землю, на которой они живут, тогда славное будущее нашей Родины и процветание нашей республики гарантированно!

[bookmark: _GoBack]      Участвуя в реализации проектов, каждому родителю удалось проявить себя, продемонстрировав свои знания и навыки в различных областях. 
       На протяжении всего времени подготовки и проведения проектов, я наблюдаю тенденцию создания дружеской атмосферы не только внутрисемейной, но и межсемейной. Повысился рост посещаемости родителями мероприятий проводимых в ДОУ. Сформировалось положительное общественное мнение родителей о работе детского сада.
       Свое выступление я хочу закончить словами «Лучше всего можно помочь детям, помогая их родителям». 
 	.
