      
        Статья.


Взаимодействие инструктора по физической культуре с воспитателями в вопросах обогащения предметно-пространственной среды в группах детского сада.      


               Развивающая предметно-пространственная среда в ДОУ должна быть содержательна, насыщенна, трансформируема, полифункциональна,  вариативна, доступна и безопасна. Насыщенность среды должна соответствовать  возрастным возможностям детей. Исходя из этих требований, прописанным в Федеральном государственном стандарте дошкольного образования от 17.10.2013 № 1155, формируется развивающая среда в спортивном зале ДОУ с некоторыми особенностями, вытекающими из размеров самого зала, а также размеров подсобных помещений, используемых для хранения спортивного инвентаря.

 В нашем ГБДОУ спортивный зал небольшой площади (42 м) и небольшое подсобное помещение ( 1м) , что влечет необходимость в более тщательном подходе как к организации самого учебно-воспитательного процесса, так и к организации предметно-пространственной среды.
            Акцент в организации предметно-пространственной среды ,в группах детского сада делается на возможности использования периметра игровой комнаты, использования игровых ширм, балансиров, игровых пособий по метанию, сборных массажных ковриков и ковриков-пазлов для прыжков.

 В  игровой комнате должно найтись место для скакалок, различных мячей, инвентаря для спортивных игр: бадминтона, футбола, баскетбола, волейбола. Так же по периметру игровой комнаты раскладываются пособия для занятий ЛФК : игольчатые полусферы, игольчатые балансиры, дорожки здоровья. Для хранения этого оборудования используется высокий стеллаж в подсобном помещении. 
             
В целях максимально-эффективного использования небольшого пространства, большое внимание уделяется  спортивным играм и играм с элементами спортивных игр. Соответственно возрасту подбирается спортивный инвентарь. Для игр с элементами регби, футбола подбираются облегченные безопасные мячи, в качестве ворот используются небольшие картонные коробки в целях экономии места. Для игр с элементами  волейбола используется надувной легкий мяч, для бадминтона- малые мячи с перьями и воланы. Игры с элементами баскетбола, благодаря разновысоким корзинам, дети осваивают с младшего возраста. 
                              
         

