 «Использование интерактивной доски в образовательном процессе детского сада».
 «Выживает не самый сильный, не самый умный, а тот, кто лучше всех откликается на происходящие изменения…» Чарльз Дарвин

Любой современный человек не представляет свою жизнь без компьютера, мобильного телефона, сети Интернет. Использование информационно-коммуникационных технологий в детском саду становится все более актуальным и играет особую роль в развитии личности ребенка, т. к. позволяет в игровой, доступной и привлекательной для детей форме достигнуть нового качества знаний. А знания, приобретенные при одновременном использовании аудио и видеоинформации, прочнее и сохраняются в памяти значительно дольше. 
Существуют различные интерактивные средства обучения, направленные на развитие психических функций детей. Интерактивная доска - это лучшее техническое средство, позволяющее сделать занятие с детьми более интересными, наглядными, а работу  с родителями воспитанников максимально эффективной. 
Экспериментально установлено, что при устном изложении материала ребенок за минуту воспринимает и способен переработать до 1 тысячи условных единиц информации, а при «подключении» органов зрения до 100 тысяч таких единиц. Использование ИКТ на занятиях позволяет перейти от объяснительно-иллюстрированного способа обучения к деятельностному, при котором ребенок становится активным субъектом, а не пассивным объектом педагогического воздействия. Это способствует осознанному усвоению знаний дошкольниками. Благодаря мультимедийному способу 
подачи информации достигаются результаты:
· дети легче усваивают различные понятия; 

· быстрее возникает умение ориентироваться на плоскости и в пространстве;

· тренируется внимание и память;

· активно пополняется словарный запас;

· воспитывается целеустремлённость и сосредоточенность;

· развивается воображение и творческие способности;

· развиваются элементы наглядно-образного и логического мышления.

Нельзя категорически заявить, что результаты всех воспитанников улучшаются в связи с использованием интерактивной доски, но точно можно отметить, что дети становятся более заинтересованными и более мотивированными.
Интерактивная доска позволяет уйти от чисто презентационной формы подачи материала. Ее функциональные возможности позволяют превращать совместную деятельность с детьми в динамичную и увлекательную игру, делают обучение «живым», где дети становятся интерактивными участниками.  Ведь на самом деле, какими бы ни были прекрасными презентации, созданные в программе PowerPoint, дети все равно остаются наблюдателями, в лучшем случае им дается выбор одного из двух предложенных ответов «да» или «нет». Не рационально иметь интерактивную доску и использовать ее лишь как демонстрационный экран. Она  может быть использована для любой образовательной области, по любой теме. А благодаря различным формам организации работы детей с доской в течение занятия, все получают возможность выполнить задание. 
Проблема, которая может возникнуть при использовании интерактивной доски -  это профессиональная компетентность педагогов – умение не только пользоваться современной техникой, но и создавать собственные образовательные ресурсы, быть грамотным пользователем сети Интернет. В целях решения данной проблемы необходимо проходить обучение на курсах повышения квалификации, вебинарах, семинарах. 
При организации занятия с применением средств мультимедиа важно опираться на 5 основных принципов
1. Не нарушать нормы времени для занятий в ДОУ.
С доской дети должны работать не более 10 минут на одном занятии. Доска не может быть использована как демонстрационный материал в течение всего занятия.
2. Меньше наглядных объектов на экране. 
Дети не способны задерживать внимание на большом количестве объектов. 
       3.   Меньше текста

В работе с дошкольниками не использовать без необходимости текстовый материал для демонстрации на интерактивной доске. Текст на экране отвлекает внимание ребенка. 
       4.   Содержание занятия не должно быть разноплановым.
Лучше всего, если каждое занятие будет содержать один – максимум два учебных эпизода с использованием доски.

       5.    Меньше динамики
Минимально использовать анимационные и динамические объекты на экране.
Каждому педагогу известно, что наилучших результатов в воспитании и образовании детей можно достичь при объединении семьи и образовательного учреждения в едином информационном пространстве. Традиционные формы работы с родителями, в которых главное место отводилось докладам и выступлениям, утратили свое значение из-за низкой их эффективности и недостаточной обратной связи. Сегодня надо использовать новые, активные формы работы, которым свойственно вовлечение родителей в деятельность и диалог, предполагающий свободный обмен мнениями. Проведение родительских собраний, консультаций, мастер-классов с использованием интерактивной доски делает их более эффективными, интересными. При таком взаимодействии можно наглядно показать жизнь детей в детском саду. 
Использование информационных технологий в работе с родителями повышает престиж педагога. Педагог предстает перед родителями как специалист, как творческая личность, как человек, владеющий новейшими информационными технологиями.

Применение инновационных технологий приводит к повышению эффективности образовательного процесса в дошкольном учреждении, а также существенно повышает уровень компьютерной компетенции педагога, который получает статус современного воспитателя, идущего в ногу с развитием системы образования. 
