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Развитие творческого потенциала личности происходит в творческой деятельности, непременное условие которой – получение ребенком удовольствия от этой деятельности в ярко выраженных положительных эмоциях. Только при этом условии будет развиваться творческий потенциал ребенка. Возможности эмоциональных переживаний можно достичь, создавая проблемные и игровые ситуации.
При проблемном обучении деятельность педагога изменяется коренным образом: он не преподносит детям знания и истины в готовом виде, а учит их видеть и решать новые проблемы, открывать новые знания. При таком обучении деятельность ребенка приобретает поисково-исследовательский характер, предполагает сотрудничество педагога с ребенком в творческой деятельности по решению новых для него проблем. Все это способствует воспитанию подлинного, самостоятельного, продуктивного, творческого мышления, так как развитие творческого потенциала ребенка может осуществляться в творческой деятельности, специально организуемой педагогом.
Чтобы эффективно применять проблемное обучение в работе с дошкольниками, педагог должен знать о тех условиях, в которые следует ставить ребенка, чтобы стимулировать подлинное творческое мышление, пробудить потребность в решении проблем. Одно из главных условий – создание проблемной ситуации. Именно она, по мнению психологов, составляет необходимую закономерность творческого мышления, его начальный момент.
Выделяют три основных компонента проблемной ситуации:

· неизвестное, т.е. усваиваемое ребенком новое знание или деятельность;

· познавательная деятельность;

· творческие возможности и достигнутый уровень знаний.

Рассмотрим эти компоненты на конкретном примере проблемной ситуации, которая была создана на занятии с читающими шестилетками при изучении темы «Ударение». Детям предлагалось самостоятельно выполнить следующие задание: дети читали про себя слово, написанное на доске, например «гвоздики», а затем рисовали в тетради предмет, который, по их мнению,  обозначало это слово. Как правило, одна часть детей рисовала гвозди, другая – цветы гвоздики. Рисунки вывешивались на доске: справа те, которые изображали гвозди, слева – гвоздики. Демонстрация рисунков вносила оживление, вызывала удивление, недоумение. Дети обменивались мнениями, даже спорили, кто нарисовал «правильно». Педагог, выдерживая эмоциональную паузу, давал возможность обсудить увиденное, затем спрашивал: «Почему вы нарисовали два разных предмета – гвозди и цветы? Почему так получилось? Ведь я на доске написала одно слово». Дети выдвигали предположения, смысл которых сводился к следующему: в этом слове скрыты два слова, которые пишутся одинаково, а произносятся по-разному. Педагог предлагал произнести эти слова и послушать, как они звучат, а затем определить, в чем разница в произношении. С этой целью давал задание: «Я покажу вам рисунок, а вы хором назовете тот предмет, который на нем изображен». По ходу демонстрации дети произносили слова «гвоздики» и «гвоздики». Далее в процессе беседы выяснялось, почему эти слова произносятся по-разному, от чего зависит их произношение. Так постепенно дети приходили к выводу: ударение в этих словах падает на разные слоги, и от того, на какой слог оно падает, зависит его смысл.
Проанализируем эти ситуацию. В качестве одного из главных компонентов проблемной ситуации психологи выделяют неизвестное, раскрываемое в проблемной ситуации, т.е. то новое знание, которое ребенок должен усвоить, разрешая противоречие. В нашем примере в качестве неизвестного выступает новое для детей знание о том, что от места ударения в слове зависит его смысл. Обычно это новое знание дают в готовом виде, его надо запомнить, а затем закрепить с помощью примеров, многократных повторений. Но изучение этой темы можно организовать проблемно, так чтобы ребенок, столкнувшись с противоречием, захотел и смог разрешить его, т.е. открыть для себя и усвоить новое знание.
Создавая проблемную ситуацию, детей поставили перед необходимостью выполнения такого задания, которое столкнуло их с интересным противоречивым фактом: слово одно, а на рисунке два разных предмета. Ценность противоречия в познании заключается в том, что оно,  воздействует на эмоции, побуждает потребность в познании нового. Эмоция, возникшая в результате столкновения с противоречием, включает в работу мысль. К такому выводу пришли психологи, исследующие творческие процессы мышления. И действительно, после того как противоречивые факты вызвали у детей удивление, спор о том, чей рисунок правильный, ими была принята проблема, сформулированная педагогом: «Почему, прочитав одно слово, вы нарисовали два таких разных предмета – гвозди и цветы?» Постановка проблемы помогла каждому осознать возникшее противоречие и включиться в поиск неизвестного. Выдвигая гипотезы, принимая активное участие в беседе, организованной педагогом, и выполняя его задания, дети самостоятельно открыли новое для себя знание, сделали из фактов выводы, обобщения. Но вот при этом следует учесть: если педагог дает детям задание, которое должно столкнуть их с противоречием, не учитывая возможности, познавательная потребность может не возникнуть. Поэтому в качестве третьего компонента проблемной ситуации выделяют возможность ребенка анализировать условия поставленного задания и усваивать новые знания, так как ни слишком трудное, ни слишком легкое задание не способствует проблемной ситуации. Степень трудности задания должна быть такова, чтобы с помощью усвоенных знаний и способов действия дети не могли его выполнить. Но этих знаний должно быть достаточно для самостоятельного анализа (понимания) содержания и условий выполнения поставленного задания. Только постановка такого рода задания способствует созданию проблемной ситуации. Чем большими возможностями обладает ребенок, тем более общие отношения могут быть раскрыты им при поиске неизвестного в проблемной ситуации.  Следовательно, необходимым компонентом психологической структуры проблемной ситуации должны быть и интеллектуальные возможности ребенка,  позволяющие открыть новое. Ведь «вне субъекта», вне личности нет проблемной ситуации. Так же, как «процесс открытия, процесс усвоения знаний осуществляется не мышлением самим по себе, а думающей личностью с присущими ей способностями и интересами, потребностями, определяющими мотивами поведения».
При создании проблемной ситуации  необходимо учитывать три ее компонента. Необходимо также знать,  что основное звено проблемной ситуации – это противоречие. В практике обучения педагоги любой вопрос, заставляющий ребенка думать, называют проблемной ситуацией. Во избежание этой ошибки следует знать, что особенно острую проблемность ситуация приобретает только при обнаружении в ней противоречия. Наличие в проблемной ситуации противоречивых данных с необходимостью порождает процесс мышления, направленный на их «снятие».
Зачем же нужны эти противоречия, если раньше обходились без них?
Традиционное обучение ведет к угасанию интереса к познанию нового. Построенное на сообщении новых знаний, бесконечном повторении и тренировке, такое обучение способно вытравить из ребенка то, что заложено природой: проблемность мышления, открытость новому, стремление к поиску противоречий, желание ставить перед взрослым новые вопросы и проблемы.  Ученые, исследующие проблемы творческого развития личности, отмечают: изучение нового в процессе обучения должно осуществляться как поиск ответов на возникающие у детей вопросы. Только в этих условиях может формироваться познавательная потребность, поисковая творческая активность. Это во-первых; во-вторых, надо учитывать еще одно условие: чтобы возникла проблемная ситуация, необходимо обнажить противоречие, которое для ребенка должно быть значимым. Только в этом случае проблемная ситуация является мощным источником мотивации всей познавательной деятельности детей, активизирует их мышление, направляет на поиск неизвестного. Это положение, имеющее принципиальное значение для практики проблемного обучения, важно еще и потому, что у педагога появляется возможность управлять мыслительной деятельностью ребенка.  В-третьих, именно в проблемной ситуации происходит осознание противоречия, преднамеренно заостренного педагогом. Лишь осознав противоречие в результате анализа проблемной ситуации, дети смогут принять сформулированную педагогом проблему или самостоятельно сформулировать ее.
Воздействуя на эмоции, противоречие побуждает мотивы и потребности, включая личность ребенка в процесс познания. Именно поэтому «в условиях проблемного обучения процесс усвоения перестает быть только интеллектуальным процессом личностным».
Нужно также отметить, что проблемы дети ставят далеко не на каждом занятии, и большинство – из области растительного и животного мира – мира, наиболее им близкого и интересного. Но есть, к примеру, мир чисел и цифр, звуков и букв, символов и знаков, о существовании которого ребенок даже не подозревает. Как сделать, чтобы он и в этих областях знаний видел проблемы и хотел их решать? Педагог, максимально используя проблемы, выдвигаемые детьми, должен еще и преднамеренно создавать ситуации специальными заданиями, направленность которых – обнажить, заострить противоречия в сознании ребенка и выявить из этих преднамеренных ситуаций противоречия, которые он способен замечать.
Учитывая, что процесс обучения носит двусторонний характер, предлагаем раздельную характеристику деятельности педагога и ребенка, способствующую развитию творческого потенциала личности.

Деятельность педагога

1. Заботится о развитии творческого воображения ребенка – умения видеть целое раньше частей, преобразовывать наличный материал.

2. Организует исследовательскую творческую деятельность детей через игру.

3. Применяет различные приемы формирования познавательной потребности.

4. Использует различные приемы воздействия на эмоционально-волевую сферу дошкольника., заботясь о том, чтобы в процессе познания нового материала он испытывал чувство радости, удовольствия, удовлетворения.

5. Создает проблемные ситуации, вызывающие у детей удивление, недоумение, восхищение.

6. Четко формулирует проблемы, обнажая противоречия в сознании ребенка; учит видеть и формулировать проблемы, развивая проблемное видение.

7. Выдвигает гипотезы и обучает этому умению детей, принимая любые их предложения.

8. Развивает способность к прогнозированию и предвосхищению решений.
9. Умело формулирует общие и частные проблемы, вопросы, направляющие ребенка на их разрешение.

10. Организует поисковую деятельность, т.е. обучает детей обобщенным приемам умственной деятельности – умению выделить главное, сравнивать, делать выводы, классифицировать, знакомит с различными научными методами исследования.

11. Создает атмосферу свободного обсуждения, побуждает детей к диалогу, сотрудничеству.

12. Побуждает к самостоятельной постановке вопросов, обнаружению противоречий, формированию проблемы.

13. Использует методы проблемного обучения (частично-поисковый, исследовательский)

14. Подводит детей к самостоятельным выводам и обобщениям, поощряет оригинальные решения, умение делать выбор.

15. Использует различные виды творческих работ.

16. Знакомит с жизнью и деятельностью выдающихся ученых, с историей великих открытий.

17. Способствует формированию эстетических, нравственных и интеллектуальных идеалов и – на их основе – способности оценивать различные явления, процессы, а также объекты.
18. Систематически оказывает поддержку детям.

19. Заботится об обогащении словарного запаса, о развитии культуры речи, чувства юмора.

Деятельность дошкольника
О креативности, творческой самостоятельности личности ребенка, гибкости, глубине его мышления свидетельствуют:

- желание и умение творить, создавать новые образы, проекты, сочинять, придумывать, изобретать;

- выражение ярких положительных эмоций в процессе познания, особенно в творческой деятельности;

- личностное принятие новых проблем, нового материала, проявление положительных мотивов учения, познавательной потребности;

- творческая активность в процессе как игровой, так и учебно-познавательной деятельности;

- самостоятельная постановка вопросов и педагогу, и товарищам;
- эмоционально положительная реакция на проблемную ситуацию, ход поиска;

- умение видеть противоречия и формулировать проблему;

- умение выдвигать гипотезы;

- умение вести самостоятельный поиск, добиваться результатов, делать самостоятельные выводы, обобщения;

- желание и умение высказывать собственные суждения, оценки, свой подход к решению проблем, способность к свободному обсуждению, диалогу, а также сотрудничеству;

- проявление интереса к выполнению различных творческих работ, умение делать выбор;

- умение вести исследовательскую работу, применять методы исследования;

- владение различными приемами мыслительной деятельности;

- отсутствие однолинейности в оценке явлений,  событий, способность к многоплановости анализа, рассмотрению проблемы с различных сторон;

- способность к прогнозированию, предвосхищению решений, проявление интуиции;

- способность понимать и принимать юмор, высказывать остроумные суждения;

- проявление интереса к новым понятиям и словам.

Рекомендации по деятельности педагога даны как ориентир. Что изберет педагог, чему уделит большее внимание на определенном конкретном занятии – зависит от поставленной цели, содержания изучаемого материала, уровня развития детей, уровня их подготовки. Огромную роль играет и творческий потенциал самого обучающегося, его позиция.
