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Особенности занятий по информатике 
с детьми 
с ограниченными возможностями здоровья

Особенности психофизического развития школьников с  ОВЗ  требуют от педагогов повышения эффективности учебного процесса. Педагог  должен помочь школьнику с ОВЗ  усвоить такой круг образовательных и профессиональных знаний, умений, навыков, которые ему помогут социально адаптироваться. 
Для лучшего усвоения учебного материала, коррекции нарушений в развитии учителю необходимо применять специальные приёмы:
1. поэтапное разъяснение и последовательное выполнение заданий;
1. использование более медленного темпа обучения, многократного возвращения к изученному материалу;
1. обучение детей выявлению характерных, существенных признаков предметов, развитие умений сравнивать, обобщать, классифицировать, анализировать, делать выводы и т.д.;
1. побуждение к речевой деятельности, осуществление контроля за речевой деятельностью  детей;
1. разделение деятельность на отдельные составные части, элементы, операции, позволяющее осмысливать их во внутреннем отношении друг к другу;
1. использование упражнений, направленных на развитие восприятия, внимания, памяти.
1. смена видов деятельности;
1. использование физкультурных пауз;
1. использование индивидуальной шкалы оценок в соответствии с успехами и затраченными усилиями.
На  занятии следует предусмотреть рациональное сочетание слова, наглядности, действия, вовлечение как можно большего числа сенсорных механизмов: развитие артикуляционной моторики, зрительного восприятия и узнавания, памяти и внимания, основных мыслительных операций, наглядно-образного, словесно-логического мышления и т.п.
   	Использование компьютера с его огромными универсальными возможностями на занятиях является одним из средств, позволяющим развивать познавательные процессы в учебной деятельности. Компьютер может помочь школьнику   усвоить такой круг образовательных и профессиональных знаний, умений, навыков, которые он сможет применить к условиям социальной среды, т.е. – социально адаптироваться. 
У детей с ОВЗ при нарушении сложных форм познавательной деятельности, эмоционально-волевой и моторно-двигательной сфер, речевого развития сохранены слух, зрение, осязание. Поэтому коррекционная деятельность при работе с этими детьми преследует вовлечение как можно большего числа сенсорных механизмов, развитие артикуляционной моторики, зрительного восприятия и узнавания, зрительной памяти и внимания, слухового внимания и памяти, наглядно-образного, словесно-логического мышления и т. п. Использование мультимедийных технологий обостряет и развивает имеющиеся возможности детей и дает положительный результат при введении ИКТ в различные части урока.
  	Использование развивающих игр в работе с детьми с ОВЗ дает возможность подбирать упражнения в зависимости от особенностей развития ученика и его возраста. Специальные упражнения способствуют развитию внимания, зрительной памяти, совершенствуют зрительно-моторную координацию, комбинаторное творческое мышление. Компьютерная игра повышает привлекательность содержания учебного материала; деление материала по разделам, а не по классам, позволяет планировать занятия в соответствии с особенностями той программы, по которой ребенок обучается; у обучающихся повышается интерес к процессу обучения, развиваются навыки самостоятельной работы и самоконтроля.   Компьютерные игры это:     
–  средство восстановления движений (мелкой моторики);
· средство предъявления аудиовизуальной информации, представляющей собой сюжетную игру, а также как средство регуляции и контроля за пространственно-временными и точностными параметрами движения в процессе игры;
· средство обучения и получения информации.  
Работа за компьютером вырабатывает и личностные качества ребенка: усидчивость, внимательность, аккуратность, ответственность, самостоятельность, уверенность в себе, повышает самооценку. 
Адаптация к миру компьютеров не только облегчит ребенку вхождение во взрослую жизнь, но и будет способствовать эффективности обучения с помощью компьютера.  Работая на компьютере, обучающийся получает возможность довести решение задачи до конца, опираясь на необходимую помощь, которую может получить из компьютерных программ без участия учителя. Компьютер проверит все ответы, укажет на ошибки, подскажет, как их исправить. 
Учителю необходимо дозировать работу учащихся на компьютере, так как  занятия с компьютером могут приводить к утомлению, головным болям, появлению зрительного дискомфорта, усталости глаз и т. д. Непрерывная длительность работы непосредственно с компьютером  не должна превышать  10 минут  для обучающихся 1-4 классов  и 20 минут для обучающихся 5-9 классов.
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