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Тема доклада: Формирование общих и профессиональных образовательных компетенций через различные формы преподавания дисциплины «Техническая механика»

В настоящий момент система профессионального образования изменяется,  в связи с введением новых стандартов. В настоящее время формируется новая парадигма образования, основанная на компетентностном подходе, основу которой составляют понятия «компетенция» и «компетентность» и их соотношение друг с другом. Основной причиной трактовки результата образования в терминах компетенция / компетентность, и соответственно, введения компетентностного подхода является его обусловленность общеевропейской и мировой тенденцией интеграции, глобализации мировой экономики, что связывается с Болонским процессом.
  Если раньше от учреждений среднего профессионально образования требовалось подготовить узкого специалиста, обладающего профессиональными знаниями и умениями, то теперь требуется  подготовить мобильного  профессионала, способного к самообразованию, освоению новых и перспективных технологий и профессий, способного приносить пользу обществу. 

 Стандарты третьего поколения определяют два вида компетенций – общие и профессиональные. Общие компетенции подразумевают умение

действовать в широком спектре видов деятельности, а профессиональные отвечают за профессионализм выпускника.
  Это требует от современного преподавателя  не только обеспечить обучающегося определенным набором знаний, умений и навыков, но и способствовать его всестороннему развитию, воспитывать их коммуникативные и творческие способности.
Необходимо такое построение учебной деятельности, в котором нарастает самостоятельная, поисковая деятельность студентов, выполняются задания, ведущие от воспроизводящей деятельности  к  творческой.
Таким образом, учитывая требования Государственных стандартов образования,  мнение работодателя, главным из которых является ОАО «Учалинский горно-обогатительный комбинат»,   требования Концепции модернизации Российского образования,  стратегии развития образования Республики Башкортостан, можно сделать вывод, что преподаватель общепрофессиональных дисциплин обязан    создавать на  своих уроках   такие педагогические условия, которые бы способствовали реализации принципа компетентностного подхода в учебно - воспитательном процессе.   

То есть, организация и проведение уроков  дисциплины «Техническая механика»  должны быть направлены на  формирование  у студентов общих и  профессиональных  компетенций, что поможет выпускнику техникума  проявить высокий профессионализм и компетентность, способность оперативно включаться в  профессиональную   деятельность  сразу же после окончания нашего учебного заведения. 

Поэтому цель моей работы: способствовать формированию у студентов общих и профессиональных образовательных компетенций через различные формы преподавания дисциплины «Техническая механика». 

Для достижения этой цели были выделены следующие задачи:
1. Исследовать степень владения студентами некоторыми общими и профессиональными компетенциями.

2. Найти эффективные формы преподавания дисциплины «Техническая механика» в рамках существующих современных педагогических технологий, для стимулирования самостоятельной поисковой творческой деятельности студентов, для запуска механизмов самообразования и самоорганизации.

3. Оценить сформированность требуемых компетенций студентов и по результатам, выработать стратегию дальнейшей работы.

Противоречия

Обобщение опыта работы в учреждении среднего профессионального образования позволяет выделить основные факторы, затрудняющие процесс формирования общих и профессиональных компетенций будущих специалистов:
· низкий уровень мотивации студентов к учебно - познавательной и профессиональной деятельности;
·  социально-психологическая неготовность к решению организаторских задач;
·  недостаточная сформированность у студентов креативных качеств и низкий общекультурный уровень;
· преобладание репродуктивного вида учебной работы, по сравнению с проблемно-поисковым и исследовательским

По результатам исследования (анкетирования, которое проводится каждый  год в техникуме) и собственным наблюдениям, стало ясно,  что еще одной проблемой, препятствующей  реализации цели и задач моей профессиональной деятельности, является то, что студенты изучают дисциплину «Техническая механика»  на первом году обучения. Они только приходят учиться в техникум, из разных школ и районов,  коллектив еще не сформирован. Некоторое время происходит адаптация, «привыкание» к преподавателям, к товарищам, к новому зданию и расписанию занятий, к новым требованиям, отличным  школьных.  Многие студенты получают свободу вдали от родителей, но не могут правильно ею воспользоваться. Это приводит к пропускам учебных занятий,  понижается общая успеваемость и мотивация к обучению.

Перечисленные факторы доказывают необходимость совершенствования процесса преподавания дисциплины «Техническая механика», использование различных инновационных форм и методов преподавания

Начинать с себя!

За время работы преподавателем в нашем техникуме поняла одну простую истину, что любой процесс воспитания начинать нужно с себя. Хочешь воспитать компетентного профессионала - сама будь компетентным профессионалом в своей области.
Платон писал, что если башмачник будет дурным мастером, то граждане будут от этого только несколько хуже обуты, но если воспитатель детей будет плохо выполнять свои обязанности, в стране появятся несколько поколений невежественных и дурных людей. Ушинский рассматривал учителя как живое звено между прошедшим и будущим, посредника между тем, что создано прошлыми поколениями и поколениями новыми.

Исходя из вышесказанного, я сформулировала для себя такие правила:
· уважай в студенте человека, личность; 

· постоянно ищи возможность саморазвития и самосовершенствования (ибо известно, что тот, кто не учится сам, не может развивать вкус к учению, «умственный аппетит» у других);

· передавай свои  знания так, чтобы студенты хотели и могли их осваивать, были  готовы их использовать в различных ситуациях и в своем самообразовании. 
П.Ф. Каптерев, В своей работе «Дидактические очерки»  писал: «Нет ничего хуже учителя, пришедшего к несчастной мысли, что он сам достаточно уже учён и развит... что отныне его задача просвещать только других, а не самого себя. Между таким учителем и учениками неизбежно разрывается та невидимая духовная связь, которая в истинной, настоящей школе соединяет их воедино, сродняет и сдружает их  - потребность развития и работа над своим образованием.»

Научные основы опыта

За проработанный период времени у меня сложилась определённая система. Методологическую основу моей педагогической системы составили исследования в области:
· теории проблемного обучения (М.И. Махмутов, И.Я. Лернер, А.М. Матюшин)

· теории  деятельности  и развития личности (Б.Г. Ананьев, А.Г. Асмолов, Л.И. Божович, Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов, Л.В. Занков, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн, Д.Б. Эльконин и др.);

· теории гуманизации и личностной ориентации образования (Е.В. Бондаревская, К. Роджерс, В.В. Сериков, Л.Д. Соломенко, Е.Н. Шиянов, И.С. Якиманская и др.);

· теории компетентностного образования (А.В. Баранников, М.Е. Бершадский, Г.Б. Голуб, А. Дахин, В.В. Гузеев, Г.К. Селевко, О.В. Чуракова);

· теории управления педагогическими процессами (Ю.К. Бабанский, Ю.А. Конаржевский, В.С. Лазарев, С.Н. Митин, А.А. Орлов, М.М. Поташник, П.И. Третьяков, Т.И. Шамова);

· концепции  профессионально-личностного  развития (Н.Ш. Валеева, Б.С. Гершунский, А.А. Деркач, Н.И. Калаков, Н.Б. Шмелева);

· концепции профессионально-личностного становления (И.Д. Лушников, А.К. Маркова, В.А. Сластенин, Н.Б. Шмелева, О.И. Донина и др.)

· новые педагогические технологии, Е.С.Полат.
Компетентностный подход
Подход, рассматривающий выпускника учреждения среднего профессионального образования,  как специалиста, владеющего компетенциями, определяется в педагогике как компетентностный.
 
Рядом исследователей (Е. Я. Коган, А. А. Пинский, Б. Д. Эльконин и др.) было предложено модернизировать образование на основе компетентностного подхода. В данном подходе отражен такой вид содержания образования, который не сводится к знаниево-ориентировочному компоненту, а предполагает целостный опыт решения жизненных проблем, выполнения ключевых (т.е. относящихся ко многим специальным сферам) функций, социальных ролей, компетенций. Разумеется, знание при этом не исчезает из структуры образованности, а выполняет в ней подчиненную, ориентирующую роль.
Таким образом, компетентностный подход в обучении - это подход, акцентирующий внимание на результате образования, который признается значимым и за пределами системы образования. Важнейшей целью этого подхода является формирование способности человека действовать в различных жизненных проблемных ситуациях, а не усвоение некоторого количества информации.
Для реализации компетентностного подхода  в процессе моей педагогической деятельности появляется необходимость разрабатывать методические, дидактические и др. компоненты, внедрять определенные педагогические технологии, направленные на достижение единой цели, а именно подготовить будущего специалиста к трудовой деятельности в условиях современной социально-экономической ситуации. Для того чтобы обучающиеся на уроке были стопроцентно вовлечены в продуктивную познавательную  деятельность, требуются хорошо построенные, содержательные уроки, с использованием различных форм преподавания дисциплины «Техническая механика».
Применяемые педагогические технологии.
1. Технология проблемного обучения
Большинство современных публикаций по теории  обучения  связано  с  идеей активизации  учебного  процесса  и  учебной   деятельности   обучающихся.     Обучение студентов готовым приемам  умственной  деятельности  -  это  путь

достижения обычной активности, а не творческой. Цель активизации путем проблемного обучения состоит  в том, чтобы  понять уровень усвоения понятий и обучить не  отдельным  мыслительным  операциям, а  системе  умственных  действий для решения нестандартных задач. Эта активность  заключается  в  том,  чтобы  студент,   анализируя,   сравнивая,   синтезируя,   обобщая,    конкретизируя фактический  материал,  сам  получил  из  него  новую  информацию.
Цель проблемного  обучения не только  усвоение  результатов  научного

познания,  но  и  самого  пути  процесса  получения   этих результатов,  формирования  познавательной   самодеятельности   студента   и развитие его творческих способностей.
 Если  перед  преподавателем ставится  задача сформировать такие компетенции, как способность студентов решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях; осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития, то   педагогически   правильно организованное обучение не может быть не проблемным.

Есть  великая  формула  «дедушки  космонавтики»   К.Э.   Циолковского:  «Сначала  я открывал истины,  известные  многим;  и,  наконец,  стал  открывать  истины, никому еще неизвестные». Лучшим способом научить студентов открывать истины являются методы проблемного обучения,  которые я использую на уроках дисциплины «Техническая  механика». 

Методы рассуждающего изложения.

  Первый  вариант  -  создав  проблемную  ситуацию,   преподаватель   анализирует фактический материал, делает  выводы и обобщения.

  Второй вариант - излагая тему, преподаватель пытается путем поиска  и  открытия ученого, то есть он, как бы  создавая  искусственную  логику  научного  поиска, путем построения суждений и умозаключений на основе  логики  познавательного процесса

Метод диалогического изложения.

  Представляет диалог преподавателя с коллективом студентов. Преподаватель  в  созданной им проблемной ситуации сам  ставит  проблему  и  решает  её,  но  с  помощью студентов, то есть они активно участвуют  в  постановке  проблемы  выдвижения предположений,  и  доказательства  гипотез.  Деятельности  студентов  присуще сочетание репродуктивного и  частично-поискового  методов  обучения.  Основы формы преподавания - поисковая беседа, рассказ.

Метод эвристических заданий.

  Суть эвристического метода заключается в том, что открытие нового закона, правила и тому подобное совершается не преподавателем,  при  участии  студентов,  а самими студентами,  под руководством  и с  помощью  преподавателя.  Формой  реализации этого метода является сочетание эвристической беседы и  решением  проблемных задач и заданий. 

  Постоянная постановка перед студентом  проблемных ситуаций приводит к тому, что он не «пасует» перед проблемами, а стремится их разрешить, а это характеристика  творческой личности,   всегда  способной  к  поиску.  Таким образом, проблемное обучение помогает подготовить профессионала, востребованного на рынке труда.

2. Игровые технологии

Игры вызывают живой интерес к дисциплине, помогают усваивать учебный материал, расширяют кругозор, познавательную деятельность, развивают умения и навыки. Кроме этого эта технология воспитывает у студентов самостоятельность, волю, общительность, коммуникабельность, формирует нравственные, эстетические и другие понятия. При этом у студентов развивается память, мышление, речь. Повышает мотивацию к учебной деятельности. Игровые формы обучения применяю, в основном на уроках обобщения и повторения материала. Игровые технологии  помогают формированию таких компетенций, как умение работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями; ставить цели, мотивировать деятельность подчиненных, организовывать и контролировать их работу, с принятием на себя ответственности за  результат выполнения задания;

Древние греки считали, что боги покровительствуют игрокам, и поэтому Ф. Шиллер, к примеру, утверждал, что античные игры божественны и могут служить идеалом любых последующих видов досуга человека.
В отечественной педагогике и психологии проблему игровой деятельности разрабатывали К. Д. Ушинский, П. П. Блонский, С. Л. Рубинштейн, Д. Б. Эльконин. Различные исследователи и мыслители зарубежья нагромождают одну теорию игры на другую - К. Гросс, Ф. Шиллep, Г. Спенсер, К. Бюлер, 3. Фрейд, Ж. Пиаже и др.
  Реализация игровых приемов и ситуаций для формирования у студентов профессиональных компетенций  происходит по следующим основным направлениям: 
· дидактическая цель ставится перед студентами  в форме игровой задачи;
· учебная деятельность подчиняется правилам игры;
· учебный материал используется в качестве ее средства;
· в учебную деятельность вводится элемент соревнования,  который переводит дидактическую задачу в игровую;
· успешное выполнение дидактического задания связывается с игровым результатом.
Методика игры может быть разной: предметной, сюжетной, ролевой, деловой. Но при любой форме игры преподавателю необходимо соблюдать основные принципы организации игры: 

· отсутствие принуждения любой формы при вовлечении студентов в игру;
· принцип развития игровой динамики;
· принцип поддержания игровой атмосферы;

· принцип взаимосвязи игровой и неигровой деятельности (для преподавателя) важен перенос основного смысла игровых действий в реальный жизненный опыт обучающихся;
· принципы перехода от простейших игр к сложным игровым формам, то есть,  постепенное углубление разнообразного содержания игровых заданий и правил - от игрового состояния к игровым ситуациям, от подражания - к игровой инициативе.
На уроках в игровой форме  стараюсь давать интересные творческие задания: нарисовать явление, выйти из нестандартной ситуации, показать пантомимой закон Ньютона и т.д. Стараюсь выбирать такую тему, чтобы решать не только дидактические задачи (повторить и обобщить знания), но и развивать кругозор студентов.
Информационно-коммуникационные технологии
Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) — совокупность технологий, обеспечивающих фиксацию информации, ее обработку и информационные обмены (передачу, распространение, раскрытие). Компьютер не просто шедевр современной высокой технологии – это дверь, уже сейчас широко открывшая дорогу к мировой информации, это устройство просто провоцирующее преподавателя и студента на творчество и новаторство.

Применение ИКТ

 А. В. Дворецкая выделяет следующие виды информационных технологий
:
· презентации;

·  обучающие игры и развивающие программы; 
· дидактические материалы;

· системы виртуального эксперимента;

·  электронные учебники, электронные энциклопедии.

Использование презентаций позволяет достигать более полной визуализации объектов и явлений по сравнению с печатными средствами обучения. 

Системы виртуального эксперимента – программные комплексы, позволяющие обучаемому проводить такие эксперименты, которые были бы невозможными по соображениям безопасности, финансовом соображениям. Не имея современной лаборатории, есть возможность проводить лабораторные работы и эксперименты, что позволяет повысить интерес студентов к предмету.
Очень важное значение  имеет  такое средство обучения, как наглядность. Средства наглядности, которые я могу продемонстрировать с помощью компьютера, обеспечивают полное формирование какого-либо образа, понятия и тем самым способствует более прочному усвоению знаний, пониманию связи научных знаний с жизнью.

Информационные технологии дают возможность автоматизировать контроль уровня знаний и умений студентов. Есть разновидность контроля, которая прочно вошла в нашу педагогическую деятельность – это тестирование. Компьютерное тестирование дает возможность быстро и наглядно получить результаты. 
3. Интерактивные технологии обучения

В педагогике различают несколько моделей обучения:

1) пассивная – студент выступает в роли «объекта» обучения (слушает и смотрит);
2) активная – студент выступает «субъектом» обучения (самостоятельная работа, творческие задания)

3) интерактивная - inter (взаимный), act (действовать). Процесс обучения осуществляется в условиях постоянного, активного взаимодействия всех обучающихся. Студент и преподаватель являются равноправными субъектами обучения.
Интерактивная модель своей целью ставит организацию комфортных условий обучения, при которых все студенты активно взаимодействуют между собой.
Использование интерактивной модели обучения предусматривают моделирование жизненных ситуаций, использование ролевых игр, совместное решение проблем. Исключается доминирование какого-либо участника учебного процесса или какой-либо идеи. Интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие преподавателя и студентов.
Каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Причем, происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет не только получать новое знание, но и развивает саму познавательную деятельность, переводит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества. 
Формы интерактивного обучения(слайд)

На своих уроках я  использую   такие разновидности интерактивной технологии обучения, как « обучение  в команде», и коллективного способа обучения.  Очень удачной формой КСО, считаю, является вертикальный зачет.
При организации этого вида работы возникают реальные, естественные возможности для развития благоприятных взаимоотношений между преподавателем и студентами. Это происходит благодаря тому, что сами студенты становятся на педагогические  позиции по отношению к своим товарищам.  Поэтому, в данном случае возникает значительно больше, чем на обыкновенном уроке «диалогических ситуаций», побуждающих к контакту, содружеству.

Активизация познавательной деятельности студентов высокая, да и становится заметно, что при систематическом использовании разных форм интерактивной технологии, активность ребят возрастает, присутствует ситуация успеха, оценивается труд каждого студента.
Виды педагогической деятельности
Условно ее можно разделить на четыре вида:

· организационная деятельность;

· учебная  деятельность; (сказать про индивидуальную работу, олимпиады)
· внеучебная деятельность; (участие в конкурсе СКК)

· методическая деятельность
3.Анализ результативности опыта

Эффективность применяемых мною форм и методов обучения в рамках названных выше педагогических технологий можно проследить с помощью мониторинга успеваемости обучающихся, который проводится каждый год в техникуме. Из приведенных ниже таблиц и диаграмм, можно сделать выводы, что удалось добиться повышения результатов. Повысился средний балл за контрольные и проверочные работы. Увеличился процент общей и  качественной успеваемости.  Поднялась результативность участия в олимпиадах по дисциплине «Техническая механика»  на региональном и республиканском уровнях.

Переход к компетентностной модели обучения включает и оценку уровня сформированности компетенций, оценку не только соответствия результатов обучения требованиям ФГОС СПО, но и оценку личностных характеристик студента-выпускника. Практическую значимость нашего конечного продукта – выпускника реально могут оценить только представители предприятий-работодателей. Поэтому в состав государственной аттестационной комиссии ГАОУ  СПО «Учалинский горно-металлургический техникум» при проведении итоговой аттестации  и защите дипломных проектов уже на протяжении ряда лет включены представители основного работодателя ОАО «Учалинский горно-обогатительный комбинат». В результате 15% выпускников получают предложения о трудоустройстве уже в период прохождения технологической практики. А также, по анкетам от работодателей и производственным характеристикам, которые заполняются на каждого студента, проходящего практику, видно, что у большинства студентов сформированы основные профессиональные  компетенции, которые позволяют им эффективно трудиться на производстве. А также сформированы  такие общие компетенции: они понимают сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявляют к ней устойчивый интерес;  умеют организовывать  собственную деятельность, определять методы и способы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.  

  Таким образом, удалось существенно повысить процент качества и общей успеваемости на контрольных работах. Особым достижением считаю, что в группе ГЭМ  удалось добиться стопроцентной успеваемости.

Кроме обязательных контрольных срезов, во всех группах постоянно проводятся контрольные работы по текущим темам.  Анализ показал, что качество контрольных работ, выполненных в декабре месяце (в конце первого семестра обучения дисциплине) на 15% выше, чем в сентябре в одной и той же группе, несмотря на то, что задания усложнились.

У студентов изменяется самооценка, они становятся более уверенными в своих силах. В лучшую сторону  изменяется уровень сознательности и заинтересованности в собственных успехах. Кроме того, отмечено  повышение заинтересованности к изучению   дисциплины «Техническая механика» у всех студентов, это видно и по отношению к преподавателю, и по активной работе на уроке. Считаю, что этот факт напрямую показывает эффективность применяемых мною различных форм преподавания дисциплины в рамках компетентностного подхода к обучению.

цель создать на уроках дисциплины «Техническая механика» таких условий, которые помогали бы развитию творческих способностей студентов, способностей к самообразованию, к постоянному стремлению повышать свой личный и профессиональный уровень, достигнута. Ребята, принявшие участие на региональных и республиканских олимпиадах, с которыми я занималась индивидуально во внеурочное время, показали, что у них сформированы не только профессиональные компетенции. В ходе подготовки и участия в олимпиадах сформировались такие общие компетенции, как: самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием; ставить цели,  принимать на себя ответственность.

Результаты  уроков с использованием игровых, информационно-коммуникационных и интеракивных технологий порадовали как преподавателя, так и студентов: со своими заданиями группы справились на «хорошо» и «отлично». После таких уроков студенты делились своими впечатлениями. Отрицательных отзывов не было. После первых уроков, проведенных с использованием нетрадиционных форм работы, студенты заметно раскрепощались и на следующих уроках гораздо легче выполняли  задания творческого характера, проявляли большую активность. Проведенная  индивидуальная проверка знаний, полученных на таких уроках, подтвердила, что материал усвоен значительно прочнее. На уроках с использованием нетрадиционных  форм работы средний балл – 4,69. Неудовлетворительных оценок нет. 
4.Проектная часть

Стратегия моей дальнейшей деятельности по достижению поставленной цели: «способствовать  формированию общих и профессиональных компетенций через различные формы преподавания на уроках дисциплины «Техническая механика» такова:
· Продолжить работу над формированием общих и профессиональных компетенций, повышая качество обучения, все шире используя различные инновационные формы и методы преподавания на уроках  дисциплины «Техническая механика».

· Продолжить работу по раскрытию творческих способностей студентов, по активизации их познавательной активности.

· Активно заниматься самообразованием. Читать литературу по педагогике и психологии. Изучать опыт лучших преподавателей.

· Продолжить изучение инновационных педагогических технологий, активнее внедрять технологию «педагогики сотрудничества» в практическую деятельность. Считаю, что это поможет снизить период адаптации студентов к новым условиям их обучения на первом году в техникуме.
· Придерживаться принципа компетентностного и личностно-ориентированного  подходов  в учебно - воспитательном процессе.

· Активнее заниматься методической деятельностью. Разработать необходимое количество рекомендаций к выполнению практических работ, программ дисциплины «Техническая механика», критериев самооценки студентов, в связи с внедрением стандартов третьего поколения.

· Продолжить работу над внедрением информационных технологий в образовательный процесс.
5.Заключительная часть

В заключении хотелось бы сказать, что избранные мною педагогические приемы, методы результативны, целесообразны, и нацелены на формирование профессиональных компетенций, на развитие личности студентов.  Позитивные  результаты опыта моей  педагогической деятельности выражаются в том, что даже те студенты, которые пришли в наше учебное заведение, не имея выраженной мотивации к обучению, а также те, кто имели пробелы в знаниях по школьным предметам, в результате осваивали дисциплину и успешно сдавали экзамены. У студентов значительно повышался уровень заинтересованности  и мотивации к обучению. 

Новизна моего опыта состоит в том, что по дисциплине «Техническая механика» очень мало готового материала.  Открытые уроки, внеклассные мероприятия с применением игровых, информационных технологий, а также наглядные материалы, электронные тесты разрабатывались мною самостоятельно  и корректировались в процессе применения на практике. Опыт моей педагогической деятельности может быть интересен любому преподавателю общих профессиональных дисциплин среднего профессионального образования, неравнодушному к своей профессии.
Какой бы урок мы не проводили, каких бы студентов мы не обучали, сильных или слабых, основной задачей преподавателя остаётся нравственное воспитание тудентов, расширение их кругозора, развитие эстетических, творческих, коммуникативных его способностей, т.е. формирование личности, способной адаптироваться в современной жизни, быть полезной в обществе. 
Свой доклад позвольте закончить словами В.О.Ключевского: «Чтобы быть хорошим учителем, надо, прежде всего, любить тех, кому преподаёшь. У детских врачей есть правило: перед встречей с ребёнком – согрей руки. Так и учителю всегда надо помнить не только о тепле своих рук, но и о тепле своей души…»
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