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В современном образовательном процессе возникает острая необходимость в работе с цифровым звуком, в том числе в его создании, редактировании и обработке. Из-за специфики программного обеспечения (ПО) можно столкнуться со сложностями работы с ним: с иностранным интерфейсом и отсутствием курсов данной тематики в учебных заведениях региона. Однако востребованность в специалистах обусловлена ещё и тем, что качество и высокий уровень организации учебного процесса в творческих коллективах художественной направленности (вокал, театр, хореография), мероприятий, напрямую зависит от работы со звуком.

Современный концертмейстер, по специфике работы в современном образовании, должен быть мастером со всем спектром оборудования: от классического фортепьяно до синтезатора, от микрофона до ПО для обработки звуковых файлов. Начинать работу с нуля всегда сложно, а тем более самостоятельно изучать компьютерную программу для работы со звуком. 

Программа Sound Forge - лидер индустрии редактирования звука, это цифровой аудиоредактор, направленный на профессиональное и полупрофессиональное использование. Эта программа пользуется популярностью как у звукорежиссеров и продюсеров на звукозаписывающих студиях, так и у непрофессионалов. По моему мнению пользователю желательно иметь хотя бы начальное музыкальное образование. Название Sound Forge переводится, как звуковая кузница. Это полностью отражает возможности программы. Она позволяет создавать и редактировать звуковые файлы быстро и с высокой точностью. С помощью Sound Forge можно анализировать и редактировать аудио (обрезать, вырезать куски, накладывать фильтры и звуковые эффекты и многое другое), создавать звуковые петли, производить цифровой ремастеринг и очищение старых записей, моделировать акустические образы, создавать потоковые медиафайлы и создавать мастер-диски. Можно совершать какие-то крупные действия со всей композицией, либо как скальпелем удалять ненужные участки звуковой дорожки или совершать «микронные» манипуляции. Большинство элементов пользовательского интерфейса – маркеры, волновые формы, высота окон могут быть настроены под каждого пользователя независимо. Sound Forge Pro поддерживает все известные и наиболее часто используемые форматы  видео, включая AVI, WMV, MPEG-1 и MPEG-2. Программа не обладает высокими системными требованиями, для ее стабильной работы достаточно практически любого школьного компьютера.

 Я работаю с театральными, вокальными и хореографическими коллективами. Руководители часто обращаются ко мне за помощью в редактировании аудиотреков. Иногда приходится редактировать их непосредственно в процессе репетиции.

Сейчас я проведу небольшой обзор возможностей программы. Кратко расскажу, как пользоваться программой Sound Forge. На данный момент у меня установлен Sound Forge 9, эта версия до сих пор является актуальной, хотя есть и более поздние версии.

Открываем программу и загружаем звуковой файл в рабочую область программы. Мы видим, что звуковая дорожка разделена на два канала. Снизу находятся 2 индикатора каналов в виде столбцов, которые отображают уровень выходного аудиосигнала. Рассмотрим элементы интерфейса.
Подготовить аудиофайлы для практики:

тихий, чтобы прибавить и показать пиковое значение

работа с маркерами, масштабированием

оборвать концовку, (наложить ревер)

убавить концовку, 

вырезать, вставить аудиоотрезки, (переставить местами куплеты)

монтаж нескольких кусков (из другого трека)

растяжение и сжатие

увеличение, уменьшение скорости, 

изменение тональности

сжатие битрейта, перевод в другой формат

работа с эквалайзером

псевдостерео
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