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Уже несколько лет человечество обладает потрясающей возможностью универсального общения. Теперь все могут обмениваться информацией, пользуясь одним общим языком - английским. Польза, которую каждый получает от этого общего языка, очевидна. Вот почему английский получил приоритет в системе образования почти всего мира.
Когда же стоит начать обучение ребенка английскому? Ответ на этот вопрос прост - как можно раньше. Исследования показали - изучение иностранных языков в детском возрасте дается легче. Мозг ребенка содержит специальный механизм для эффективного изучения и использования языка.
Обучение английскому языку дошкольников существенно отличается от обучения школьников. Поэтому и методы обучения тоже разные.  Выделяют 5 главных методов преподавания английского языка дошкольникам: 
Метод Зайцева - она основана на изучении  слов и слогов с помощью кубиков. Кубики отличаются по весу, цвету. Она помогает малышам развить навык соблюдать правильный порядок слов в предложении.
Метод Домана - данный метод основан на использовании зрительной памяти. В работе этого метода используют карточки с изображенными предметами и их названиями. Дети легко и быстра запоминают лексический материал.
Проектный метод - метод напоминает школьные уроки с той разницей, что преподаватель выбирает тему, исходя из ее интересности для детей. Так проходят несколько уроков, после которых ученики пишут тестовое задание по теме. 
Игровой метод - преподавание языка проводится посредством игры. Игры могут быть разнообразными: ситуативными, музыкальными, художественными, соревновательными. 
Комбинированный метод - это сочетание всех плюсов перечисленных методов . Дети работают над грамматикой, играют, рисуют. С таким подходом уроки становятся разнообразнее, а детям это нравится. 
Какой же из методов все-таки выбрать? Для более эффективного обучение все таки стоит использовать не один метод, а несколько сразу. Конечно же самый эффективный метод - метод игры, так как игра - является основным видом деятельности дошкольников. Такая форма проведения занятий создает благоприятные условия для овладения языковыми умениями и речевыми навыками. Возможность опоры на игровую деятельность позволяет обеспечить естественную мотивацию речи на иностранном языке, сделать интересными и осмысленными даже самые элементарные высказывания. Игра в обучении иностранному языку не противостоит учебной деятельности, а органически связана с ней.
Список литературы
1. Земченкова Т.В. "Английский для дошкольников" – М.: ВАКО, 2008г;
2. Иванова М.В. "Английский для малышей" – М.: АСТ: Астрель, 2009г;
3. https://entouch.ru/stati/metodiki-angliyskogo-dlya-detey/
