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«Проект есть всякое действие совершаемого от всего сердца и с определённой целью…» 
Кагаров Е.Г

Проектная деятельность является актуальной темой в современном обучении. Она дает возможность:
 1.Реализовать деятельностный подход в обучении географии.
2.Формирование у школьников информационной компетентности.
3.Овладение школьниками методами географического прогнозирования.
Используя метод проектов на уроках географии, я пришла к выводу:
· Использование проектной деятельности на уроках географии для меня очень приемлемо, эффективно и результативно.
· Проектная технология всегда должна работать на результат.
· Результативность проявляется во всей педагогической деятельности.
· Проектный метод умело сочетается с другими технологиями, а не исключают их использование на уроках.
Человеку в современном обществе необходимо не только быть образованным, но должен самостоятельно уметь добывать, приобретать знания, делать это целенаправленно по мере возникновения у него такой потребности при решении стоящих перед ним проблем. Современный человек должен уметь применить знания в любой ситуации. Выпускник школы, который будет жить, и трудиться в XXI веке, должен адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно критически мыслить, быть коммуникабельным, контактным в различных социальных группах.
Ни одна из учебных дисциплин не позволят проявить все свои возможности, умения и знания как география. Именно на уроках географии учитель, пользуясь всеми приёмами, способен организовать деятельность учащихся так, чтобы ученик самостоятельно смог прийти к желаемому результату.
Общеизвестно, что учащиеся прочно усваивают только то, что прошло через их индивидуальное усилие. Проблема самостоятельности учащихся при обучении не является новой. Этому вопросу отводили исключительную роль учёные всех времён. Эта проблема является актуальной и сейчас. Внимание к ней объясняется тем, что самостоятельность играет весомую роль не только при получении среднего образования, но и при продолжении обучения после школы, а также в дальнейшей трудовой деятельности школьников.
Актуальность овладения основами проектирования обусловлена несколькими причинами:
· Владение логикой и технологией проектной деятельности позволяет обучающимся эффективно осуществлять аналитические, организационные функции в социально-культурной сфере;
· Проектные технологии обеспечивают конкурентоспособность обучающихся

Инновационный поиск новых средств, привёл меня к пониманию того, что для построения образовательного процесса, опирающегося на потребности, способности и возможности всех его субъектов, нужны системно - деятельностные, групповые, игровые, ролевые, практико-ориентированные, проблемные, рефлексивные и прочие формы и методы обучения.
Среди разнообразных направлений современных методик и технологий лучше подходит метод проектов.
Возросший интерес к методу проектов объясняется тем, что он позволяет реализовать основные направления модернизации общего образования:
- интеграцию учебного содержания;
- развитие пользовательских навыков в информационных технологиях;
- формирование информационных, коммуникативных и социальных компетенций;
- формирование у учащихся особого отношения к себе как к субъекту знаний, практических умений и способностей.
Самое главное, участие в проекте позволяет приобрести уникальный опыт (как школьникам, так и педагогам), невозможный при других формах обучения.
Внедрение проектной деятельности учащихся на уроках географии организованно с ориентацией на личность каждого ребенка. Уроки проводятся в системе развивающего обучения школьников. Комплексно используют современные педагогические технологии, приоритет отдаю самостоятельной познавательной деятельности учащихся – проектной деятельности. Школьники воспринимают уроки географии с удивлением, восторгом, ожиданием нового. Наблюдается повышенный интерес к занятиям с применением ИКТ в проектной деятельности.
В процессе реализации проектной деятельности решаются задачи:
· Развитие познавательных способностей учащихся;
· Повышение мотивации к обучению;
· Совершенствование способностей к самообразовании и саморазвитию;
· Развитие умения ориентироваться в информационном пространстве и выделять главное;
· Обучение школьников рефлексии;
· Обучение умения публично выступать;
· Развитие критического умения.

В своей работе использую несколько типов проектов в зависимости от ряда типологических принципов:
• по содержанию: экологические, физико–географические, социально – экономические, комплексные, краеведческие, историко - географические;
• по уровню интеграции: монопредметные, межпредметные, надпредметные (на основе сведений, не входящих в школьную программу);
• по количеству участников: индивидуальные, групповые, коллективные;
•по продолжительности проектной деятельности: мини-проекты (несколько недель), средней продолжительности (несколько месяцев) и долгосрочные (в течение года) проекты;
•по способу преобладающей деятельности: познавательные, информационные, исследовательские, творческие, игровые, практико - ориентированные проекты.
Исследовательские проекты: демографические исследования макрорегиона, решение конкретных экологических проблем. 
Творческие проекты: создание праздника, туристических буклетов, научного географического журнала, создание рекламы, которые связаны с городом, туризмом, краеведением.
Познавательные проекты: сбор информации о каком – то географическом объекте, разработка проектов , направленных на решение глобальных проблем современности.
Практико – ориентированные: создание плана местности, походы с целью изучения горных пород.
Интеграция позволяет сблизить предметы, найти общие точки соприкосновения, более глубоко и в большем объеме преподнести содержание дисциплин.
На уроках географии и во внеклассной работе применяю мини-проекты, которые укладываться в один урок или менее. Например, «Символика класса» и др.
Недельные проекты проводим в группах в ходе проектной недели. Их выполнение занимает примерно 30-40 часов и целиком проходит при участии руководителя. При этом проводятся классные формы работы (лекции) в сочетании с внеклассными формами работы (экскурсии и экспедиции, натурные фотосъёмки и др.). Все это в сочетании с глубоким «погружением» в проект делает проектную неделю оптимальной формой организации проектной деятельности.
Годичные проекты выполняются индивидуально. Эту работу можно провести в рамках ученического научного общества «География и краеведение». 


Работа над проектами включает в себя несколько этапов: 
1.Подготовка – основное содержание работы на этой стадии – определение темы и цели проекта. Учитель знакомит школьников со смыслом проектного подхода и мотивирует учащихся, помогает им в постановке целей.
2.Планирование:
1. определение источников информации определение способов сбора и анализа информации;
2. определение способа представления информации;
3. определение критерии оценки руководителей.
Учитель предлагает идеи, высказывает предложения, и учащиеся разрабатывают план действий, формулирует задачи, выдвигает гипотезы.
3.Исследование – это стадия сбора информации, решения промежуточных задач. Результаты и выводы.
4.Представление результатов – формы представления результатов разнообразны: презентация, устный отчет, письменный отчет, представление модели.
5.Оценка результата и процесса – обучающиеся принимают участие в оценке проекта, они обсуждают его и дают самооценку. Учитель помогает оценивать деятельность школьников.
Выше названные этапы можно объединить в три группы:
1. организационно - подготовительный;
2. технологический;
3. презентативный.
Этап представления итогов включает в себя следующие элементы: подготовку презентации результатов, публичную презентацию проектной работы, анализ работы, проделанной в течение проектного периода, оценку работы каждого участника проекта.

При подготовке презентации проектной работы желательно обратить внимание на следующие моменты:
· презентация должна быть заранее четко спланирована, так как от четкого представления работы зависит её результат;
· презентация готовится в виде своеобразного «спектакля», основная цель которого убедить слушателей;
· при проведении презентации очень важно использование изобразительных средств (плакаты, рисунки, видеофильмы, слайды).
Форма презентации должна быть согласована с целями проекта, с особенностями результатов, возрастом учащихся. При подготовке презентации проекта учитель знакомит школьников с основными правилами ведения дискуссии, делового общения, обращает внимание на необходимость конструктивного отношения к критике своих суждений другими учащимися.
Существующая педагогическая практика дает основание для следующей классификации проектов:
по количеству учащихся, участвующих в разработке проекта – индивидуальные или групповые;
1. по содержанию – моно предметные и межпредметные;
2. краткосрочные (1-2 занятия), среднесрочные (месяц), долгосрочные (от месяца до года);
3. по доминирующей деятельности – информационные исследования, проектно-ориентированные и телекоммуникационные проекты.



Чаще всего в своей работе я использую следующие типы проектов:
· Краеведческие проекты 
· Информационно-познавательные проекты 
· Творческие проекты 
· Краеведческие проекты являются основой духовного и нравственного возрождения общества, имеют большое значение в образовательно-воспитательном процессе. Они включают в себя обширный материал по географии. Основной задачей является: формирование национального самосознания молодого поколения, повышение уровня общего образования путем дальнейшего углубленного изучение своего края. В обучении географии краеведения метод проектов занимает важное место. Суть его заключается в самостоятельном освоении школьниками учебного материала по географии и получении конкретного результата в виде конкретного продукта. Он позволяет приблизить обучение, учебную деятельность школьников к решению практических, общественно значимых задач, что реализует идею сближения школьного образования с жизнью, делает процесс обучения активным и личностно значимым.

· Информационно-познавательный проект направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении с целью ее анализа, обобщение и представления.
Структура информационно-познавательного проекта
· Цель проекта, его актуальность
· Источники информации
· Методы обработки информации
· Результаты
· Презентация проекта
· 
Творческий проект - это самостоятельная творческая работа
Эта работа показывает насколько знания, умения и навыки учащихся, приобретенные на уроках прочны.
Творческий проект дает возможность проявить индивидуальность, умение применять полученные знания.
Выполнение проекта способствует развитию творческих способностей, инициативы, логического мышления в области проектной деятельности.
Таким образом, учебный проект с точки зрения учителя - это дидактическое средство, позволяющее обучать проектированию способа решения проблемы путем решения задач, вытекающих из этой проблемы при рассмотрении ее в определенной ситуации.
Конечно, педагогическим результатом проектной деятельности является, прежде всего, сама деятельность. И с точки зрения детей тоже. Они что-то делали, у них родилось множество идей и замыслов, они столкнулись с необычными проблемами, преодолели их, узнали много нового, использовали свои знания. Об этом очень важно рассказать во время презентации. А продукт - это одно из воплощений замысла.
В процессе работы над проектом присваиваются не только способы деятельности, но и новые знания, полученные в ходе самостоятельного добывания и освоения информации. При формировании проектной деятельности учителю, безусловно, необходимо особое мастерство. Можно начать с самого простого, например, учитель объявляет на уроке цель урока, а ученики, находясь в пассивной позиции, не замечают, что учитель демонстрирует формулирование цели. Но если поставить ученика в активную позицию, начать с аргументации объяснить причину рассмотрения этого явления, то сформулированная затем цель учебного занятия как следствие из сказанного дает смысловой акцент на целеполагание.
Если учитель не будет торопиться формулировать цель сам, а попросит сделать это детей вместе с ним, тем самым переведет детей в активную позицию, начнется формирование универсального умения целополагания. Шаг за шагом в подобные ситуации позволят ученикам все более уверенно включиться целополагание по различным поводам: формулировать цель своей работы по ожидаемым результатам, формулировать цель решение проблемы и т.д. Проектное обучение может внедряться в уже существующую предметную классно-урочную систему организации учебно-воспитательного процесса. Таким образом, проектное обучение должно быть построено на принципах сосуществования и взаимодополнения по отношению к предметной знаньевой системе. 
При организации проектной деятельности учителям географии, необходимо иметь в виду, что:
· содержание проекта дополняет, углубляет основной курс географии;
· оно должно одновременно учитывать различные начала естествознания: географическое, экологическое, биологическое, что позволит решить проблему межпредметного взаимодействия;
· содержание обучения должно быть ориентировано на формирование новой деятельности образованной выявленными существенными отношениями элементов материала.
В результате работы над проектом учитель географии перестает быть предметником, становится разносторонним консультантом. Проект всегда имеет сложный, вариативный, комплексный характер, он учит школьника мобилизовать, обобщать интегрировать свои знания и умения, и втягивать в проект значительно больший объем знаний, чем те, что дает школа.
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В заключение хотелось бы отметить, что работа с проектами облегчает получение географических знаний, развивает навыки работы с компьютерными технологиями. Используя их, учащиеся не только увлекаются темой предмета, но и совершенствуют свои знания и умения, прививается интерес и любовь к предмету география, к науке в целом.
