Роль дидактических игр в обогащении словарного запаса детей дошкольного возраста.
Развитие речи ребенка – это довольно трудный и последовательный процесс на который оказывает влияние не только внутренние, но и внешние моменты развития, например такие, как общество, в котором воспитывается ребенок, его социальный и культурный статус.

В дошкольном учреждении система развития речи, обогащение словарного запаса ребенка, умение пользоваться словами занимают важное место. Такая работа крайне важна, и дошкольникам в этой области должно уделяться большое внимание. Без расширения словарного запаса невозможно развитие речи ребенка. Слово обеспечивает содержание. Развитие словаря в дошкольном образовательном учреждении тесно связано с познанием мира. Употребление новых слов выражает познания ребенка и его представление об окружающем мире.

Процесс усвоения детьми значений слов, их семантики был изучен Л.С. Выготским, показавшем, что ребенок, по мере своего развития, переходит от случайных, несущественных признаков, к существенным [1, с. 270]. Ребенок растет, вместе с ним меняется и растет полнота и правильность выражения посредством речи своего восприятия мира.

В детском саду словарная работа состоит в том, что она проводится в процессе всей работы с детьми. Немалую роль играет проведение с детьми дидактических игр. Более результативным будет не спонтанное, а постепенное овладение навыком употребления новых слов. Педагог должен управлять этим процессом, облегчая тем самым правильность и полноту восприятия новых слов.

Основными задачами словарной работы в детском саду являются:

· Обогащение словарного запаса - употребление ребенком, понимание им новых слов, которые ранее были ему вовсе неизвестны, или понимание новых значений слов. Обогащение словесного запаса возможно достигнуть за счет общеупотребительной лексики, то есть за счет общепринятых наименований предметов, их качеств, свойств, действий и так далее. Чем больше ребенок узнает окружающий его мир, тем большим становится его словарный запас.

· Закрепление и уточнение словаря. В силу своих возрастных особенностей детям дошкольного возраста необходимо неоднократно повторять новые слова с целью и запоминания.

· Активизация словаря детей. Это значит сформировать у ребенка навык использования слов, которые он понимает, научить использовать новые слова в своих речевых оборотах.

· Устранение нелитературных слов – это установка на правильность произношения слов, когда дети силу возраста, неверно ставят ударение в словах, неверно произносят их.

Все задачи в работе по формированию словаря у дошкольника тесно связаны между собой. Они должны решаться на практике.

Программа развития и воспитания детей в детском саду предусматривает содержание словарной работы. Дети усваивают обществоведческий словарь, то есть слова и словосочетания, которые обозначают общественную жизнь, такие как: 
· «родная страна», «армия» и т.д.; 
· природоведческий словарь определяет названия животных, растений, явления природы; 
· бытовой словарь определяет названия игрушек, мебели, одежды, помещений, частей тела и лица);

·  эмоционально оценочный словарь определяет слова, которые обозначают эмоции, чувства и переживания; лексику;

· словарь,  связанный  с математикой, физическим воспитанием, музыкой, изобразительным искусством; 
· словарь держащий лексику, необходимую для общения друг с другом, с взрослыми, для выражения собственных мыслей.
В старшем дошкольном возрасте у детей формируется основа словаря, которая далее существенно меняться не будет. Педагогические работники, проанализировав словарный запас детей дошкольного возраста, определили наиболее популярные знаменательные слова в речи детей. Так, среди существительных в словаре преобладают слова, которые обозначают людей; повторяются прилагательные со значением размера и цвета: «большой», «маленький», «черный», «красный», «синий». Не последнее место занимают местоименные прилагательные: «такой», «который», «этот», «всякий», «каждый», «мой», «свой», «наш». Дети начинают использовать отрицательные оценки над положительными; употребляют сравнительную степень прилагательных.
Объем запаса слов устанавливается в процессе ознакомления детей с окружающим миром, занятием физической культурой, в ходе экологического и музыкального воспитания, изобразительной деятельности, математического развития, игр и развлечений и др.

Суть обогащения словаря ребенка в детском саду заключена в том, что значение слова можно определить с трех сторон: 

1. соотношения слова с предметом;

2. связи слова с определенным понятием;

3. соотношение слова с другими единицами лексический системы языка. 
Понять значение слова для ребенка – это значит овладеть всеми сторонами слова. Существуют разные подходы к словарной работе с детьми дошкольного возраста. Одним из важнейших средств развития словаря детей дошкольного возраста является дидактическая игра. 
Дидактические игры — это разновидность  игр с правилами, специально создаваемых в целях обучения и воспитания детей. Такие игры решают конкретные задачи обучения, в них прослеживается как воспитательное, так и развивающее составляющее. Дидактическая игра - это многоплановое, сложное педагогическое явление. Она является как игривым методом обучения детей дошкольного  возраста, так и формой обучения, а кроме того и самостоятельной игровой деятельностью и средством воспитания личности ребенка с различных сторон. Метод проведения словарных  дидактических игр определяется:   

· содержанием словарной работы;

· возрастными  особенностями детей;

· умением регулировать свои действия.

В результате формируется внутренняя речь ребенка.
Большинство взрослых, желающих научить ребенка правильно говорить, просят повторить слово, которое только что было произнесено. Однако, для развития речи этот метод не совсем хорош. В данном случае, если целью является не только научить ребенка подражать взрослому, но и научить через эти слова воспринимать окружающий мир, эффективнее будет использовать игровые дидактические упражнения.
Словарные дидактические игры развивают как видовые, так и родовые понятия, способствуют освоению слов в их значений. Используя такие игры, ребенок находится в ситуации, когда в новых условиях ему необходимо использовать приобретенные ранее знания и слова.
Чтобы подобрать соответствующий материал для дидактической игры, необходимо сначала определить задачи словарной работы. 
Для того, чтобы у ребенка активизировался бытовой словарь, следует подобрать игрушки и картинки, которые изображают предметы быта. 
Для обогащения природоведческого словаря следует подбирать материал, связанный природой. 
В ходе руководства игрой в качестве условия выступает определение перечня слов, подлежащих усвоению ребенком.

Дидактическая игра помогает ребенку получать новые знания и навыки: общаясь с педагогом, с детьми своего возраста, наблюдая за  процессом игры, за высказываниями сверстников, за их действиями, примеряя роль болельщика, ребенок получает много нового, обогащается информаций, что является немаловажным в его развитии.

Играя, познавая мир, ребенок все больше понимает предназначение разных предметов. Он учится находить связи со взрослыми и другими детьми.

В ходе словарной работы с детьми, в том числе и в ходе дидактической игры, педагог проводит работу над словом. При ознакомлении детей с окружающим миром, используя детскую активность в познавательной деятельности педагог формирует словарь детей, одновременно с развитием психических процессов и с учетом их умственных способностей. При этом воспитываются чувства, устанавливается отношения и поведение детей. Благодаря дидактическим играм словарная работа сводится к тому, что все задачи должны решаться в единстве и в строгой последовательности.
