Тема: Современный этикет и воспитание культуры поведения у дошкольников.
Если родители хотят воспитать своего ребенка счастливым человеком, уверенным в себе, успешно решающим жизненные проблемы, приятным в общении, богатым дружескими и деловыми связями, любимым близкими людьми, друзьями, коллегами по работе, тогда с раннего детства необходимо терпеливо и доброжелательно обучать его правилам культурного поведения. Объяснять разумность и необходимость их соблюдения, приучать радоваться своим хорошим поступкам и огорчаться из-за неправильных, ошибочных.
Что такое этикет?
Это порядок поведения, выработанный обществом для успешного и приятного общения людей. Начав формироваться в России в 18 веке, как своеобразное сочетание русских обычаев и традиций с европейскими повденческими правилами, он за триста лет претерпел определенные изменения , но неизменной осталась нравственная основа – любовь и уважение к людям. Соблюдение этикета , способствующее установлению приятных отношений, успеху в делах и личной жизни, проявляется в том, как мы выглядим, какие поступки совершаем, каких поведенческих и речевых манер придерживаемся. 
Начинать обучение ребенка этикету желательно с себя. Ребенок наблюдатель и подражатель- замечает любые мамины и папины поступки, слышит все их слова, перенимает от них суждения и манеру поведения.
Надо ли уважать супруга, ребенка, родителя? Надо ли помогать им? Можно ли быть счастливым  семье, в которой никто ни о ком не забоится? Взрослым ответы ясны. А вот ребенку нужно об этом говорить, разъяснять правила поведения в кругу самых близких и самими придерживаться этих правил. С ребенком нужно говорить о том, что такое семья, для чего нужны мама и папа. Что нужно делать, чтобы семья была счастливой.
Использовать любую возможность, чтобы сказать малышу что-то доброе. Значение улыбки в общении велико. Она означает, что человек любит людей и счастлив от встречи с ними. Дети много улыбаются, испытывая счастье от сознания того, что они живут рядом, есть мама, папа. Пусть ребенок копит положительные эмоции, видит в окружающем хорошее. Тот, кто в детстве получил заряд доброты, радости и энергии, справится с любыми трудностями, решит самые сложные жизненные задачи. Ребенок нуждается во внимании, нежных прикосновениях, поцелуях. Взрослые знают о том, какое сильное эмоциональное воздействие оказывают они на ребенка, но часто не придают этому значение и забывают поцеловать ребенка, погладить его по голове, посидеть с ним. 
Большую роль в создании счастливой семьи играют подарки и сюрпризы, которые желательно дарить не только в праздник или ко дню рождения, но и в самый обычный день. Подскажите малышу, что он может подарить близким.
Родителям нужно быть осторожным в высказываниях, давая оценку детским поступкам. Говоря ребенку: «Ты плохой», мы учим его негативно оценивать нас, взрослых. Не «Ты плохой», а «Ты сейчас поступил плохо». Не «Вечно у тебя грязные руки», а «Они сейчас грязные  у тебя». У малыша появится уверенность : близкие люди считают его хорошим человеком, способным самостоятельно исправить свой недостаток. Наряду с уверенность, что его всегда любят, чтобы не произошло, родители должны внушать маленькому человеку чувство ответственности за свои поступки. 
Помогая ребенку, обучая его жизненной стойкости, не следует решать за него такие вопросы, с которыми он может справиться сам. Обучая ребенку правильному и доброжелательному отношению к людям, желательно чтобы родители обсуждали с ним свои отношения: почему они любят друг друга, почему заботятся о детях, а дети- о родителях. Поссорившись с ребенком, помогите выйти ему из ситуации ссоры: обсудите вместе, почему вы считаете его поступок неправильным, выясните, что заставило его так поступить. Помогая осознать сои поступки, вы научите ребенка налаживать мир с взрослыми: искренне произнести слова извинения, сделать что- нибудь приятное для того, кого он любит.
Для развития взаимопонимания и доброжелательных семейных отношений, нужно вместе отмечать с ребенком семейные праздники. День рождение ребенка- тоже семейный праздник. Его можно отметить в кругу близких, родственников или друзей новорожденного, обучая его при этом правилам гостевого этикета: в свой день рождении малыш сам отвечает за подготовку проведения праздника , взрослые ему только помогают. Конечно, они берут на себя все организационные заботы, таким образом, приучая ребенка быть гостеприимным хозяином.  
В современном обществе немало неполных семей, где нет мамы или папы. Может ли быть такая семья счастливой? Когда  в семье мамы или папы, их функции на себя берут те, кто есть. 
Правила семейного этикета, которые должен освоить дошкольник: дома надо следить за свои внешним видом; проявлять к близким внимание; быть добрым нежным, заботливым и вежливым; делать подарки и приятные сюрпризы; стараться не ссориться с родными.
Как обучать правилам гостевого этикета?
Дети любят бывать с родителями в гостях. Но во взрослые компании их приводить не рекомендуется- лучше отказаться от приглашения. Допустимо прийти с ребенком в дом, в котором есть другие дети и отдельная комната для них, или на праздник, на который собираются семьями. Научите ребенка правильно вести себя во взрослой компании. Не заставляйте ребенка демонстрировать вашим друзьям умение читать стихи, петь, танцевать. Только самые близкие родственники и друзья искренне порадуются его талантам. Попросите в такой вечер ребенка самостоятельно поиграть в детской комнате, как можно реже к вам обращаться. Конечно, не забудьте заглянуть к малышу, поинтересоваться его настроением, занятием. За столом, где собрались ваши друзья, коллеги, ребенка нежелательно садить. Формирование культуры поведения у детей происходит под воздействием объективных условий жизни, обучения и воспитания. Заложенные в детстве основы культуры  во многом определяют формирование будущей личности ребёнка.


