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1.Актуализация проблемы, введение в информационное поле: «Электронное и дистанционное обучение в непрерывном обучении».

При реализации образовательных программ с применением электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий в образовательной организации могут быть применены следующие формы обучения.

Полностью дистанционное обучение подразумевает использование такого режима обучения, при котором обучающийся осваивает образовательную программу полностью удаленно с использованием специализированной информационно-образовательной среды, функциональность которой обеспечивается образовательной организацией, а коммуникация с педагогическим работником осуществляется посредством указанной среды.

Частичное использование электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий при реализации образовательной программы предполагает чередование очных и дистанционных занятий. Данная форма характеризуется переводом частично или полностью видов учебной деятельности в информационно-образовательную среду. Данную форму можно разделить на следующие подвиды:

   Информационное сопровождение образовательного процесса предполагает, что в образовательном процессе по очной форме обучения до 30% времени отводится на работу в информационно-образовательной среде, которая реализуется в дополнение к очному образовательному процессу;

   Смешанное обучение представляет собой образовательный процесс, реализуемый во взаимном дополнении технологий очного и дистанционного обучения, которая занимает большую часть образовательного процесса.

Кроме этого, выделяют дополнительно следующую категоризацию форм обучения.

   Кейс-технология предполагает использование наборов (кейсов) мультимедийных учебных и методических материалов для самостоятельного изучения обучающимся с организацией регулярных консультаций педагогических работников;

·    Сетевая технология предполагает обеспечение обучающихся учебными и методическими материалами и организацию взаимодействия с различной степенью интерактивности между педагогическими работниками и обучающимися. Сетевые технологии подразделяются на асинхронные и синхронные. Синхронный формат предполагает совместное изучение и закрепление учебного материала при помощи дистанционных занятий с педагогическим работником, а сам формат характеризуется концептуальной близостью очному обучению, в частности позволяет равномерное обучение всех обучающихся. Асинхронный формат предполагает изучение учебного материала, в том числе автором которого является не только свой учитель, в удобное для ребёнка время без участия педагогического работника, что позволяет организовать в первую очередь индивидуальное обучение.
В педагогической практике выработались следующие формы обучения с использованием цифровых технологий.

· Лекционные занятия могут предполагать как дистанционную коммуникацию с педагогическими работниками, так и исключать данное общение за счет самостоятельного изучения обучающимися лекционного материала. Лекции могут проводиться в режиме реального времени или в записи, а также с элементами контроля, видео, аудио и иными средствами мультимедиа, которые делают лекции выразительными и наглядными. Данные лекции можно слушать в любое время и на любом расстоянии. Педагогический работник самостоятельно может принять решение о необходимости их конспектировать.

· Лабораторные и практические занятия проводятся с использованием программных симуляторов, имитирующих работу оборудования и лабораторных стендов, либо удаленным доступом к реальному оборудованию, которые позволяют упростить задачу проведения за счет использования мультимедиа-технологий, имитационного моделирования и т.д.

· Семинары представляют собой активную форму проведения учебных занятий и предполагают непосредственную дистанционную коммуникацию педагогических работников и обучающихся, в частности могут проводиться с помощью видеоконференций и форумов.

· Консультации являются одной из форм координации работы обучаемых и оказания им помощи в самостоятельном обучении, в частности данная форма предполагает проведение индивидуальных консультаций и обсуждений. В условиях увеличения объема самостоятельной работы данная форма позволяет организовать постоянную поддержку учебного процесса со стороны педагогических работников.

· Самостоятельная работа может проводиться как в групповом, так и в индивидуальном режиме. Данная форма включает такие формы организации познавательной деятельности, как реализация самоконтроля и самодиагностик, изучение информационных и образовательных ресурсов.

· Коллективная форма может быть парной и групповой и проводится в форме конференций, проектной деятельности и тренингов.
2. Проведение оценочного мониторинга при дистанционном обучении
ФОРМИРУЮЩЕЕ ОЦЕНИВАНИЕ В УСЛОВИЯХ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ
Формирующее (формативное) оценивание – это оценивание для обучения. Оно помогает ученику и учителю получить информацию о том, как много и насколько успешно идет процесс учения и обучения. ... Именно это стоит за определением формирующего оценивания как оценивания для обучения.

Формирующее оценивание предполагает, что учитель сосредоточился на том, как развивается учение на уроке. Педагог определяет, какие улучшения надо внести.
Есть очень много инструментов формирующего оценивания, чтобы проверить, насколько успешно ученики усвоили учебный материал.
· Если вам необходимо убедиться, что ученик вовлечён в учебный процесс, а не отлынивает,  выберите инструмент для режима онлайн или синхронного обучения. Если вам нужно проверить знания учащихся по содержанию, попробуйте инструменты асинхронного обучения. Кстати, некоторые из таких инструментов, как Kahoot, Quizizz, Classtime, Socrative и ряд других, являются универсальными и позволяют работать и в том, и в другом режиме http://didaktor.ru/formiruyushhee-ocenivanie-v-usloviyax-distancionnogo-obucheniya/ 
На этом сайте,например,можно найти ответ на вопрос - как выявить   эффективные методические ресурсы  повышения качества образования.
· Выбираем КАК СОЗДАТЬ ДИАЛОГ В NARAKEET. Затем шаблон Урок иностранного языка. С его помощью вы можете создать диалог нескольких персонажей. Вы можете легко использовать несколько голосов в одном и том же видео или даже в одном и том же слайде. Вы также можете  в одном видео использовать голоса на разных языках,  в том числе и в одном слайде. 

QUILLIONZ — ФАНТАСТИЧЕСКИЙ КОНСТРУКТОР ИНТЕРАКТИВНЫХ ЗАДАНИЙ
· Quillionz — это онлайн-приложение, которое автоматически и довольно быстро генерирует вопросы для понимания прочитанного из любого отрывка текста, который вы предоставляете. Он делает это, используя мощь искусственного интеллекта и алгоритмов машинного обучения. Это первая такая программа, которая во многом упрощает нашу работу, и нацелена на создание интерактивных заданий нескольких видов. Задания включают в себя

· множественный выбор, 

· короткий ответ, 

· вопросы да/нет, 

· добавление пропущенного слова.  
КАК ПОЛУЧИТЬ ИНТЕРАКТИВНУЮ СТЕНОГРАММУ ВИДЕОРОЛИКА ИЗ YOUTUBE? ИНТЕРАКТИВНАЯ СТЕНОГРАММА

Для этого необходимо открыть VidReader и вставить ссылку видео из YouTube.

http://didaktor.ru/kak-poluchit-interaktivnuyu-stenogrammu-videorolika-iz-youtube/ 
КАК ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ ПЕРЕВОДЧИКОМ И СУБТИТРАМИ В POWERPOINT?
С января 2019 года компания Microsoft  стала распространять новую надстройку программы презентаций  PowerPoint, с помощью которой можно в режиме реального времени вводить субтитры и осуществлять перевод выступления.
РЕАЛИЗАЦИЯ ТЕХНОЛОГИИ «ГОРЯЧИХ ЗОН» С ПОМОЩЬЮ H5P
· Технология «горячих зон» или «горячих точек» ужа давно используется учителями. Как правило, она востребована в тех случаях, когда необходимо акцентировать внимание на какой-то одной зоне нашей диосцены, общего контента.

· Ряд сервисов специализируется на создании дидактических единиц такого характера. Многофункциональный сервис H5P также имет такой инструмент. 
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