
«Реализация интегрированного подхода в экологическом воспитании дошкольников»
   В современном мире проблемы окружающей среды (экологические проблемы) приобрели глобальный масштаб. Они затрагивают самые основы цивилизации и во многом предопределяют возможности выживания человечества, поэтому экологическое воспитание в настоящее время расценивается как приоритетное направление воспитания подрастающего поколения.

Дошкольный возраст — оптимальный этап в развитии экологической культуры личности. В этом возрасте ребенок начинает выделять себя из окружающей среды, у него развивается эмоционально-ценностное отношение к окружающему, формируются основы нравственно-экологических позиций личности, которые проявляются во взаимодействиях ребенка с природой, а также в его поведении в природе. Именно благодаря этому появляется возможность формирования экологических знаний у детей, норм и правил взаимодействия с природой, воспитания сопереживания к ней, активности в решении некоторых экологических проблем.

Активная позиция детей — показатель степени экологической воспитанности и культуры подрастающего поколения.

Формирование экологической культуры, является главной целью экологического образования, под которой понимается совокупность экологического создания, экологических чувств и экологической деятельности.

Можно выделить основные задачи экологического образования дошкольников:
· Формирование целостного представления о природном и социальном окружении как среды жизни человека.

· Формирование экологического сознания и мышления, нравственно- этического восприятия природы.

· Совершенствовать воспитательно-образовательную работу через интеграцию всех видов деятельности.

· Непрерывное воспитание у детей ответственного отношения к окружающей среде и формирование основ здорового образа жизни.

· Пропагандировать экологические знания, приобщать родителей к вопросам экологического воспитания детей в семье.

Пути реализации задач экологического образования
· экологизация предметно – развивающей среды;

· -применение принципа интеграции во всех видах деятельности детей;

· экологизации различных видов деятельности ребенка в повседневной жизни.

Интегрированный метод обучения направлен на развития личности ребенка, его познавательных и творческих способностей. Серия занятий объединена основной проблемой. Главная задача педагога заключается в том, чтобы правильно отобрать содержание знаний для их дальнейшей интеграции.

Форма проведения должна:

· вовлекать детей в решение проблемно-поисковых задач, сформулированных на основе личного опыта ребенка и активизировать его познавательные интересы, стремление к усвоению новых знаний;

· стимулировать умственную деятельность (процессы анализа, синтеза, сравнения, обобщения и классификации);

· повышать уровень самоконтроля, самоорганизации и самооценки.

Это могут быть:
· учебно-игровая деятельность: исследования, путешествия, развлечения, которые формируются по принципам индивидуальных особенностей развития ребёнка и его возможностей;

· наглядно-практические методы: наблюдения, экскурсии, элементарные опыты, игровые проблемные ситуации;

· игры: дидактические, словесные, подвижные.

Задача педагога также заключается в том, чтобы правильно отобрать содержание знаний для их дальнейшей интеграции. Здесь важно учитывать, что знания должны расширять и обогащать имеющиеся представления детей, доступны ребенку, опираться на его личный опыт и быть связаны с его повседневной жизнью.

При проведении интегрированных занятий необходимо учитывать следующее:

- содержание базисных программ ДОУ;

- положительно-эмоциональный стиль отношений между взрослыми и детьми;

- выразительность и эмоциональность речи педагога;

- возрастные, индивидуальные и психологические особенности детей группы;

- постановку проблемных задач, задач повышенной трудности;

- обязательное использование наглядности;

- постоянную смену методов и приемов работы с детьми, форм их организации;

- включение моментов самоконтроля и самооценки.
Для осуществления полноценного экологическое развитие детей, работа педагога должна сочетаться с работой семьи в данном направлении, поскольку именно семья дает первый опыт взаимодействия с природой приобщает к активной деятельности, показывает пример отношения к объектам растительного и животного мира. Это возможно при наличии экологического сознания у взрослых. Поэтому их необходимо вовлекать в совместную деятельность.

Для этого следует:

- оформлять папки-передвижки на темы: «Берегите природу», «Юный исследователь» «Интересное рядом» и т.д., в которых содержатся интересные факты из жизни растений и животных, о явлениях природы. Выполнение домашнего задания в виде рисунков, поделок, выявляют заинтересованность родителей и детей. Проводятся родительские собрания на экологическую тематику.

- организовывать природоохранные акции: изготовление плакатов: «Зеленая елочка – живая иголочка», « Здоровые дети на чистой планете», «Птичья столовая» (изготовление кормушек и подкорма птиц в зимнее время), «Чистое утро» (уборка территории), «Чтобы дольше жили книжки» (уход и обновление).

- проводить праздники « День Земли», тематические вечера, досуги такие как «Вечера загадок о зимних явлениях», «Русская березка».

Работа по данной технологии позволяет формировать у ребенка уважительное отношение к природе через интеграцию всех видов деятельности, способствует усвоению детьми конкретных сведений о растениях, животных, явлениях природы, прививать им экологические навыки и уважительное отношение к окружающей среде, миру природы. Залогом успеха в экологическом образовании и воспитании дошкольников является системный и творческий подход к решению поставленных перед педагогами задач.

Земля – наш маленький, прекрасный и единственный дом, в котором человек должен быть хозяином, умным и рачительным, который должен не только сохранить, но и приумножить богатство своего дома. Задача педагога - вырастить здорового ребёнка, знающего и защищающего природу, научить его по–хозяйски распоряжаться её богатствами.
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