С самых древних времён люди мечтали увидеть что-то удивительное и новое, а с появлением компьютеров и интернета мечта начала осуществляться. 
Для социокультурной реабилитации можно использовать виртуальные экскурсии в города и страны, для посещения музеев, дворцов и парков, ботанических садов и др. объектов культурного наследия. Виртуальная экскурсия будет отличаться от традиционной лишь тем, что может быть организована и проведена в условиях учреждения. 
Знакомство с историей и культурой Санкт-Петербурга открывает огромные возможности для нравственного и эстетического развития, расширения кругозора, развитие личности через осознание причастности к своему городу, к своему народу. Знание прошлого и настоящего города, в котором живешь, тем более необходимо получателям социальных услуг, так как оно позволяет понимать социокультурную специфику родного города и активно взаимодействовать с окружающим миром.
	Данная программа, несомненно, актуальна в рамках психоневрологического интерната, так как знакомство получателей социальных услуг с историей и культурой Санкт-Петербурга оказывает благотворное влияние на настроение людей, на их самочувствие и психическое состояние. Развиваются: восприятие новой информации, словарный запас, внимание, память. Значительно усложняется процесс мыслительной деятельности: получатели социальных услуг изучают основные достопримечательности Санкт-Петербурга, биографии исторических личностей, работают с картой города, слушают отрывки из известных литературных произведений. 

Цель программы – создание благоприятных условий для социализации, духовно-ценностной и практической ориентации получателей социальных услуг в жизненном пространстве через знакомство с историей и культурой Санкт-Петербурга и его пригородов.

Задачи:       
Обучающие:
- формировать у получателей социальных услуг основные знания по истории и культуре Санкт-Петербурга от его основания до наших дней;
- познакомить получателей социальных услуг с главными достопримечательностями Санкт-Петербурга, музеями, памятниками, историческими местами города;
- научить пользоваться картой города;
- привить любовь к городу, его истории;
 - обогатить словарный запас.
Развивающие:
- развивать познавательный интерес, эмоционально-ценностное отношение к истории и культуре Санкт-Петербурга;
- развивать когнитивную сферу – внимание, память, мышление; 
- развивать художественно-эстетический вкус, творческое воображение и фантазию.
Воспитательные: 
- воспитывать чувство любви и уважения к родному городу;
- формировать эстетическое отношение к явлениям художественной культуры, к народным художественным традициям;
- воспитывать коммуникативную культуру;
- воспитывать бережное отношение к традициям и культурному наследию Санкт-Петербурга;

