Игры для 
автоматизации правильного звукопроизношения

Одним из основных направлений в работе учителя-логопеда и воспитателя группы для детей с ТНР является закрепление правильного звукопроизношения. 
Как только удаётся добиться правильного звучания изолированного звука, переходят к следующему этапу работы — к этапу автоматизации. На этом этапе ребёнка упражняют в произношении вновь поставленного звука в словах и предложениях, то есть приучают его постоянно употреблять в своей речи правильный звук вместо дефектного.

Этап автоматизации необходим потому, что и после усвоения правильной артикуляции звука ребёнок по привычке продолжает дефектно произносить его в повседневном общении. Ведь что такое дефектное произношение звука? Это далеко не только неправильное произношение самого звука. Если ребёнок заменяет в своей речи, например, Ш на С, то у него соответствующим образом сформированы и все стереотипы слов, включающих этот звук I (СКАФ вместо ШКАФ, СКОЛА вместо ШКОЛА, СУМ вместо ШУМ и т. п.). То же самое происходит и с «картавым» Р, и в любом другом случае неправильного звукопроизношения. Поэтому вполне естественно, что после постановки звука невозможно сразу «перестроить» произношение всех слов, включающих этот звук.

Автоматизация звука проводится в несколько приёмов, с постепенным нарастанием как сложности, так и самого объёма речевого материала, а именно:

 

— в слогах и звукосочетаниях;
 

— в отдельно взятых словах;
 

— в специально составленных фразах, «насыщенных» данным звуком;
 

— в специально составленных текстах, также «насыщенных» данным звуком;
 

— в обычной разговорной речи.

С точки зрения высшей нервной деятельности, автоматизация звука есть введение вновь созданной и закрепленной относительно простой связи – речевого звука – в более сложные последовательные речевые структуры – в слова и фразы, в которых данный звук или пропускается совсем, или произноситься правильно (О.В. Правдина).

Работу на этом этапе можно рассматривать как затормаживание старых неправильных динамических стереотипов и выработку новых. Эта трудная для нервной системы работа. Она требует большей осторожности и постепенности, что обеспечивается доступностью и систематичностью речевого материала (переход от изолированно произносимого звука к включению этого звука в звукосочетания, слово, фразу).

Для закрепления и автоматизации нового звука требуются систематическая тренировка, создания таких условий, чтобы в течении дня ребенок произносил его не менее 10-20 фраз.

Большую устойчивость звука обеспечивает использование разных анализаторов: слухового – как ведущего, зрительного (показ артикуляции), тактильно вибрационного (ощущение пальцами вытянутых губ), кинестетического (ощущение дрожания кончика языка при звуке р.)

Процесс автоматизации звука заключается в тренировочных упражнениях со специально подобранными словами, простыми по фонетическому составу и не содержащими нарушенных звуков.

Нередко оказывается, что уже в процессе автоматизации ребенок начинает свободно включать в спонтанную речь поставленный звук. Если он его не смешивает с другими, то нет необходимости в последующей работе над ними. В логопедической практике встречаются случаи, когда требуется дальнейшее продолжение работы над звуком, в частности по его разграничению с другими звуками, т. е. дифференциации.

Для того, чтобы процесс автоматизации звука был более эффективным и менее продолжительным по времени, необходимо в работе по закреплению правильного звукопроизношения использовать разнообразные игры, способствующие большому количеству повторов необходимого звука и предотвращению ситуации «эффект логопеда», когда ребёнок при виде воспитателя и специалиста правильно употребляет звук, а в повседневной жизни продолжает использовать дефектное произношение. Использование же игр приближает искусственную ситуацию обучения к  естественной, позволяя процессу автоматизации быть эффективным.

 Автоматизацию звука в слогах проводят в форме игровых упражнений, игр. При автоматизации звука в слогах очень полезно упражнять в повторении нужных прямых слогов с соблюдением определённого ритма: та-та, та-та,:; или та-та-та, та-та-та и т.д. Такие упражнения очень облегчают введение звука в слово и во фразу, где упражняемые слоги оказываются под ударением в разных частях слова. Можно предложить такие упраженения:

« Полетаем на самолёте»  Самолёт летит на облака, где живут гласные звуки. Полетим к ним в гости!!!!  СССССА, ССССЫ…

«Повторялки» Закрой глаза, послушай  и повтори слоги так же как я : « Са-сы-со»

«Пальчики здороваются на волшебном язычке, на котором здравствуйте звучит как «СА» 

«Играем на пианино».Имитация игры на пианино и поём песенку СА-са-са…

«Хлопушки» Послушай, сколько раз я хлопну в ладоши, столько раз ты произнеси слог  СА

«Произнеси слоги» . Мы показываем ребенку карточку со слогом, он должен слог проговорить четко, медленно и при этом придумать слова с этим слогом или показать картинку. Например: Со – собака и т.д. 

 «Доскажи словечко». Ребёнку предлагалось договорить слово, произнося слог (са).
Ли…(са)              ро…(са)

Вак…(са)             плак…(са)

Ко…(са)              кра…(са)

 Автоматизация звука в словах - это выработка нового навыка, требующая длительной систематической тренировки. Поэтому на каждое положение звука в слове - в начале, в середине, в конце - подбирают по 20-30 картинок. Принцип их подбора соответствует принципу подбора слогов, т.е. берутся картинки, в названия которых входят в той же последовательности отработанные слоги ( прямые, обратные, со стечение согласных). Чтобы автоматизация звука в словах прошла успешно, ребёнку должно предложено не менее 60-90 картинок. За одно занятие даётся 10-16 слов, при этом каждое проговаривается 4-5 раз с выделением автоматизируемого звука.

Описанная выше работа способствует активизации словаря ребёнка, развитию фонематического слуха, формированию навыков звукового анализа и синтеза.

Поскольку недостатки звукопроизношения иногда являются не самостоятельным дефектом, а частью другого, более сложного нарушения речи, при автоматизации звуков в словах одновременно работают над уточнением и расширением словаря, над слоговой структурой слова. Поэтому при подборе картинок сначала надо предусматривать знакомые детям слова простой структуры типа: сани, Соня, сова, собака, затем - более сложной: самокат, салфетка, стакан, скамейка и т.д. Надо также следить, чтобы в составе слова не было звуков, которые ребёнок произносит неправильно.

Примерные игры для автоматизации звука в словах: «Логопедическое лото», «Логопедическое домино»
 «Магазин». Детям предлагалось поиграть в магазин. Для этого дети должны были, придя в магазин выбрать игрушку (в названии которой есть звук, [с]),  которую хотят купить, показывая всем детям громко её назвать. Вызывались сначала те дети, которые хорошо произносят звук.

«Что есть в магазине?» (сахар, сок, соль, колбаса, масло, весы) 

 «Знаешь ли ты?»Детям предлагаются вопросы, на которые помогали ответить картинки лежащие на столах. Тот, кто находил правильный ответ на вопрос, выходил и чётко называл предмет, изображённый на картинке. Вопросы:«На чём можно ездить?» (самокат, санки, коляска, и т. д.)«Кто живёт в зоопарке?» (сова, сом, слон, лиса, суслик)

«Замени первый звук в слове на звук [с]» Детям  даются по две карточки, сначала ребенок произносит первую карточку, затем вторую и мы спрашиваем, в чем разница, какой мы звук заменили на какой и где(вначале)?

         Бок – сок             бор – сор

         Дом – сом           лук – сук

         Кон – сон            мода – сода

«Замени последний звук в слове на звук [с]» 

Детям даются по две карточки, сначала ребенок произносит первую карточку, затем вторую и мы спрашиваем, в чем разница, какой мы звук заменили на какой и где(в конце )?

         бак – бас             нож – нос

         пёк – пёс             морж – морс

         Рим – рис            голод – голос

 Угадай, что в руке». На столе стоят предметы. Дети рассматривают и называют их. После того, как предметы убираются, дети по очереди подходят к столу. Сзади в руку ребёнка даётся один предмет, который надо на ощупь определить и назвать (шапка, мишка, карандаш, камешки, шнурок, шарик и др.)

Этап формирования коммуникативных умений и навыков. Цель его — сформировать у ребенка умения и навыка безошибочного употребления звуков речи во всех ситуациях общения.

На занятиях широко применяются тексты, а не отдельные слова, используются различные формы и виды речи, используются творческие упражнения, подбирается материал, насыщенный теми или иными звуками. Подобный материал больше подходит для занятий по автоматизации звуков. Но если на данном этапе ребенок будет работать только на специально подобранном материале, то он не овладеет операцией отбора, так как частотность этого звука в специальных текстах превышает нормальное их распределение в естественной речи. А ребенок должен научиться оперировать ими.
Содержание работы составляет постепенное, последовательное введение поставленного звука в слоги, слова, предложения и в самостоятельную речь ребёнка.
Автоматизация звука в предложениях проводится на базе отработанных слов, в той же последовательности, в какой они даны в тетради ребёнка. Желательно, чтобы в каждом слове, входящем в предложение, был автоматизируемый звук и отсутствовали неправильно произносимые ребёнком звуки.

Сначала педагог придумывает предложение, а ребёнок повторяет его. Затем ребёнок диктует предложение, а взрослый записывает его в тетради под картинкой. Постепенно дети овладевают умениями придумывать предложение с заданными словами, следить, чтобы в них входило больше слов с нужным звуком.

В дальнейшем можно перейти к заучиванию стихотворений и скороговорок, текст которых насыщен упражняемым звуком.

Для автоматизации звука в потешках, чистоговорках, стихотворениях педагог подбирает соответствующий материал. Иногда он вместе с ребёнком сам придумывает чистоговорки.

Вся эта работа способствует развитию у детей чувства языка, а также памяти и мышления.

Некоторые дети уже после введения звука в потешки, стихотворения начинают правильно употреблять его в собственной речи. Другим же необходима автоматизация звука в рассказах. Из различных сборников подбираются небольшие по объёму рассказы, насыщенные словами с нужным звуком. Педагог читает рассказ, потом задаёт ребёнку вопросы, требу полные ответы. Затем ребёнок пересказывает текст. Постепенно у него формируется умение самостоятельно составлять рассказы по сюжетной картинке, по серии последовательных картинок, из личного опыта.
 Поскольку в группах для детей с ТНР всё чаще встречаются дети, имеющие не только нарушения речи, но и недоразвитие высших психических процессов, то необходимо использовать игры, способствующие развитию внимания, памяти, восприятия, мышления.
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