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Пояснительная записка.

На конкурс представлена статья « Формирование исследовательских умений учащихся на уроках и внеклассных мероприятиях по географии». В данной публикации представлены размышления, раздумья и осмысление того, что уже сделано по данному вопросу в методической работе школы-интерната и лично учителя. 

Цель статьи: 

- распространение опыта работы и внедрение в педагогический процесс школы-интерната;

- создание условий для развития исследовательских умений учащихся различными средствами и приемами обучения.

Задачи: 

- повысить мотивацию педагогов к внедрению современных технологий;

- дать возможность наиболее ярко раскрыться каждому ученику в разных формах учебной и не учебной деятельности.

Материал статьи рассчитан на педагогов школ и включает в себя поэтапное изучение и внедрение в педагогическую деятельность учителей географии технологии исследовательской деятельности и технологии  проектной деятельности, через формирование исследовательских умений у учащихся школы-интерната. Представленные материалы, считаю актуальными и научно-обоснованными, поскольку в них применяются инновационные технологии обучения, которые являются востребованными в современной российской школе.
« Не старайтесь удовлетворить свое тщеславие, обучая их слишком многому. Возбудите только любопытство. Откройте своим слушателям
глаза, но не перегружайте мозги. Достаточно заронить в него искру, огонь сам разгорится там, где для него есть пища»

А. Франс.

Сегодня мы можем наблюдать стремительные изменения во всем обществе, которые требуют от человека новых качеств. Прежде всего, конечно, речь идет о способности к творческому мышлению, самостоятельности в принятии решений, инициативности. Естественно, что задачи по формированию этих качеств возлагаются на образование, и в первую очередь на среднюю школу. Именно здесь должны закладываться основы развития думающей, самостоятельной личности. Можно констатировать, что набирающее силу за последнее десятилетие олимпиадное движение, работа по проведению  научно-практических конференций не прошли даром и доказали свою эффективность. Однако нельзя не заметить, что процесс освоения методов исследовательской работы с учащимися протекает неоднозначно, не всех учащихся можно вовлекать в это действо.
Работая над темой самообразования «Формирование исследовательских умений учащихся на уроках и внеклассных мероприятиях по географии», ознакомилась в первую очередь с педагогической и научной литературой, тем самым вела поиск оптимальных способов обучения учащихся, по данному вопросу. Чтобы получить определенные результаты, наиболее успешно в этом смысле воплощается в современной школе идея научно-исследовательской и просто исследовательской работы школьников, направленная, по существу, на создание социально-педагогических инициатив. Поэтому далее поставила перед собой цель:

- создать условия для развития исследовательских умений учащихся различными средствами и приемами обучения.

В своей педагогической деятельности, формирование исследовательских умений у учащихся по географии рассматриваю через исследовательскую деятельность. Работая над темой самообразования, основываюсь принципами работы:

- актуальность данной формы работы;
- обоснованность идеи;

- системность;

- многообразие форм подведения итогов;

- продуктивность (результативность);

- личностно ориентированный подход.

На уроках в школе-интернате, т.е. практически в национальной школе, очень сложно вводить общие исследовательские приемы и методы, мешает ряд факторов – это ранний отъезд детей в тундру, актированные дни и т.д., поэтому использую поэтапно определенные элементы исследовательской работы на основе дифференцированного и индивидуального подходов. 
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Необходимо было сформировать умения и культуру географического 
исследования, научить отслеживать и описывать процессы и результаты, обобщать и даже оформлять полученные материалы. 
В качестве организации исследовательской деятельности по формированию исследовательских умений у учащихся, использую следующие этапы работы:

- подготовительный (6-7 классы);
- развивающий (8-9 классы);

- исследовательский (10-11 классы).

На первом, подготовительном этапе, предполагается формирование у учащихся навыков исследовательской (частично-научной) организации труда, быстрого чтения текста с учебника, обучение их работе со справочной литературой, каталогами библиотечного фонда, работе с компьютером и ресурсами Интернета. Именно на этом этапе происходит вовлечение учащихся в активные формы учебной деятельности, а также формирование познавательного интереса к изучаемым курсам и выявление наиболее активных и способных к творчеству учеников. На уроках географии в 6-7 классах при применении различных методов и форм работы, использую элементы различных технологий, как средство развития учащихся:

- проблемное обучение (И.Я. Лернер, М.И. Махмутов); 

- группового самостоятельного обучения;
- технология развивающего обучения (Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдов);

- технология проектов.

Использование данных технологий частично помогает в определенных этапах исследовательской деятельности через формирование исследовательских умений. Для этого подходят многие темы изучения на уроках географии в 6-7 классах – «Оболочки Земли», материки и океаны. На данном этапе работы применяю систему уроков географии в режиме технологии уровневой дифференциации в 7 классах по теме: «Австралия», т.е. тем самым применяю дифференцированный подход к ученику. 

Во внеурочное время, всевозможные мероприятия по географии (КВН, конкурсы «Почемучек» и «Эрудитов», географические вечера «Мировой океан» и «Бермудский треугольник», Гладиаторские бои, Поле чудес и т.д.), выявляют наиболее активных и способных учащихся, которые в дальнейшем могут заниматься в исследовательском, творческом объединении.

 На этом же этапе пришлось искать и применять в работе наиболее существенные методы и приемы учебного познания, которые бы частично и полностью применялись в исследовательской деятельности. В начале статьи я представила высказывание А. Франса, о том, чтобы в детях в определенный момент нужно «будить» любопытство. Именно «разбудить» любопытство на этом этапе, я считаю одним из основных приемов работы. Также применяю различные методы, которые помогают организовывать творческую исследовательскую деятельность. На этом этапе наиболее применяемые методы познавательной деятельности:
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- задания-исследования по темам курса географии в 6-7 классах; 
- метод смыслового видения (понять первопричину изученного объекта);

- метод образного видения (эмоционально-образное исследование объекта, предлагается, например, глядя на объект, нарисовать увиденные в нем образы);

- метод эвристических вопросов (для отыскания сведений, о каком-либо событии или объекте, задаются следующие семь ключевых вопросов: Кто? Что? Зачем? Где? Чем? Как? Когда? Ответы на данные вопросы и их всевозможные сочетания, порождают необычные идеи и решения относительно исследуемого объекта);

- метод сравнения, который я считаю одним из основных в географической науке;

- метод эвристического наблюдения (добывать и конструировать знания с помощью наблюдений);

- метод конструирования понятий (совместно сформулированное определение);

- метод ошибок (внимание к ошибке может быть не только с целью ее исправления, но и для выяснения ее причин, способов ее получения);

- метод придумывания (это способ создания неизвестного ученикам ранее продукта в результате их определенных творческих действий);

- метод «Если бы» (предлагается составить описание или нарисовать картину о том, что произойдет, если в мире что-либо изменится).
Выполнение всех этих заданий в применяемых методах, не только развивает способность воображения, но и позволяет лучше понять устройство реального мира, взаимосвязь всего со всем в нем, фундаментальные основы различных наук.

Заканчивая характеризовать первый этап учебно-исследовательской деятельности по формированию исследовательских умений учащихся по географии, хочется, в общем, отметить, что на этом этапе происходит выбор и формирование заинтересовавших тем изучения по будущим исследованиям, формирование групп учащихся по интересам. Главное на этом этапе – заинтересовать школьников выбранной темой. От этого в дальнейшем зависит результат будущих исследовательских работ.
На втором этапе (развивающем – 8, 9 классы), предполагается обучение учащихся навыкам научной организации труда, расширение их кругозора при изучении различных элективных курсов, участие в предметных неделях и проектах. Именно на этом этапе использую программы, разработанные мною в 2014-2015 годах:

- Программа творческого объединения «Шанс». Исследовательская и творческая деятельность учащихся. Дополнительная образовательная программа рассчитана на детей в возрасте 14-17 лет, 2014-2015;

- Программа работы с одаренными учащимися по географии, 2015.

При создании программ дополнительного образования детей, главной
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целью определила поэтапное воспитание, развитие и обучение детей, проявляющих интерес к исследовательской деятельности. Программы утверждены на методическом совете школы.

На уроках и внеклассных мероприятиях по предмету, на этом этапе использую методы исследовательской и проектной деятельности, которые позволяют создавать проблемные ситуации, активизируют познавательную деятельность учащихся в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, построения гипотез. В 9 классах при изучении темы: «ТЭК России. Топливная промышленность», использую также метод исследовательской деятельности, который позволяет частично формировать исследовательские умения учащихся, разделенных на определенные группы. По мимо этих форм работы, на уроках и вне их, использую дидактические средства. Создание проблемных ситуаций, исследовательские задачи, проблемные вопросы, дискуссии, ринги, «круглые столы» и т.д. Учебные исследования ученики выполняют и в ходе подготовки домашнего задания: проведение наблюдений, постановка опыта, подготовка вопросов для дискуссии, анкеты, творческие, исследовательские работы (сценарии, сказки, сообщения, рефераты, исследовательские работы, презентации). Большое внимание уделяю проведению экскурсий, где учащиеся учатся наблюдать, сравнивать, сопоставлять, проводить необходимые исследования. Подводя итоги этого этапа работы, считаю, что развивающий этап позволяет помочь школьнику сделать правильный выбор в дальнейшей теме исследования.

На третьем, собственно исследовательском этапе (10-11 классы) ведется разработка, как общешкольных тем, так и индивидуальных групповых проектов учащихся. На этом этапе, большую часть работаю во внеурочное время, по тем программам, которые позволяют заниматься различными творческими работами, в результате которых формируются исследовательские умения учащихся. Этот этап я бы разделила на две группы по образовательной деятельности:
1. Проектная деятельность в обучении географии школы-интерната.

2. Исследовательская деятельность учащихся в творческом объединении «Шанс».

Характеризуя первую группу данной деятельности, хотелось бы сказать, что в условиях сокращения учебных часов методы, приемы и формы организации обучения должны идти по пути рационализации и возрастания эффективности процесса обучения, гарантированно обеспечить планируемые результаты. В этих условиях внедрение в практику личностно ориентированных педагогических технологий весьма своевременно. Одна из таких технологий – проектная деятельность.

Проектная деятельность, наряду с оптимизацией учебного процесса, предполагает развитие самостоятельного мышления, умения добывать информацию, прогнозировать, принимать нестандартные решения. Проектная деятельность – это одна из технологий мотивированных людей. В 2014-2015 учебном году были проведены два внеклассных мероприятия по
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географии для 10-11 классов школы-интерната (составление мини-проектов) по темам: «Приуральский район и ЯНАО», «Ямал на карте мира». Главное направление этих мероприятий состояло в использовании технологии проектной деятельности школьников и начальной организации исследовательской деятельности на основе краеведческого материала. Старшеклассники, работая над проектами, овладевают методами научной творческой работы, принимают участие в экспериментах и исследованиях, что позволяет им почувствовать уверенность в себе, ощутить радость успеха.

Характеризуя вторую группу образовательной деятельности, хотелось бы сказать, что вся педагогическая деятельность на занятиях в творческом объединении строится таким образом, что старшеклассники сами становятся участниками образовательного процесса. Данный вид деятельности предполагает групповую и индивидуальную работу с детьми, имеющими способности и желание заниматься научно-исследовательской деятельностью. Именно эта деятельность способствует формированию познавательных мотивов. Учащиеся вовлекаются в активную познавательную деятельность, развиваются общественно-значимые личностные качества, способности и интересы. В творческом объединении созданы условия для формирования умений и навыков, необходимых для самостоятельного и творческого познания мира, уделяется большое внимание практической стороне этой деятельности.

Исследовательские работы, которые я предлагаю детям, продолжительные по времени. Они требуют знаний из разных областей науки, почерпнутых из периодических изданий и Интернета. Любое исследование включает в себя наблюдение за объектом, процессом или явлением, попытку его самостоятельного объяснения, знакомство с литературой, сравнение, анализ и, наконец, выводы как суммарный результат усвоения общетеоретических знаний. Помимо этого ставится цель исследования, разрабатывается гипотеза (предположение), предлагаются задачи, т.е. решения данной темы исследования.

Какие же темы исследования выбрали мои ученики? – «Источники экологической опасности в поселке Белоярск», «Комплексное описание поселка Белоярск», «География продуктов питания, поступающих в село Белоярск», «Влияние цивилизации на коренных жителей села» и т.д. Почти все темы исследований защищаются учащимися на школьных исследовательских конференциях. Приглашают нас и на другие конкурсы. Участвовали в районных, окружных научно-исследовательских конференциях «Ступень в будущее». Несколько работ отправляли на заочную конференцию в город Обнинск. Учащиеся были и дипломантами и участниками многих конференций.
Заканчивая статью, хочется отметить, что лучший урок еще не проведен, а самая интересная исследовательская работа еще не составлена и не защищена. Радует то, что в начале этого пути (а начинала я работать  исследовательской деятельностью пять лет назад) нужно было искать,          
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заинтересовывать ребят. То сейчас очень многие хотят заниматься исследованиями сами. В результате этой работы пришла к следующим выводам: 

1. Учащиеся заинтересовались исследовательскими работами.

2. Ученики школы-интерната лучше стали знать предмет географии, участвуют во всех мероприятиях по предмету.

3. Все больше учащихся участвуют в конкурсах и конференциях исследовательской направленности.

4. Ученики творческого объединения защищают свои рефераты, исследовательские работы, комплексные описания, тем самым вырабатывают навыки ораторского искусства.

    Меняется роль учителя. Из всеведущего, непререкаемого наставника он постепенно превращается в компетентного коллегу, старшего партнера по исследованию и разработке проекта, в квалифицированного эксперта-консультанта, инициатора интересных начинаний, бросившего вызов сообразительности, изобретательности и творческой фантазии учеников. В такой роли выступать нелегко, и к ней нужно готовиться. Современная школа призвана формировать и развивать умения, находить, выявлять, по возможности четче формулировать и отыскивать приемлемые решения многих проблем. И один из путей решения этого – исследовательская деятельность, чем я и занимаюсь в последние учебные годы.
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