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Введение
Речь - средство уникальное, выступает, прежде всего, как средство общения. Дети, плохо умеющие говорить, не понимающие друг друга, не могут наладить содержательного общения.
Содержание общения обеспечивает слово. Свободная устная (и письменная) речь опирается, прежде всего, на владение достаточным словарным запасом.
Без овладения речью и без специальной работы, направленной на развитие словаря, не может быть полноценного развития. Освоение словаря перестраивает всю психическую жизнь дошкольника, делает возможным многие собственно человеческие формы поведения. Своевременное развитие словаря - один из важных факторов подготовки к школьному обучению.
Наблюдения педагогов в дошкольных учреждениях свидетельствуют о серьезных недостатках, связанных с освоением словаря. Причин тому много, одна из них - бедная языковая среда.
Исследования ученых (Е.Богина, М.Злаковского и др.) показывают, что на речевое развитие детей младшего дошкольного возраста большое влияние оказывают состояние здоровья, перенесенные заболевания. При развитии болезни, интоксикации понижается возбудимость коры головного мозга и раньше всех затормаживаются филогенетические наиболее молодые ее функции - речевые рефлексы.
Практика свидетельствует, что часто болеющие дети испытывают значительные затруднения в общении друг с другом, со взрослыми.
Развивать речь ребенка, не включая ее в ту или иную деятельность, невозможно. Особое место в развитии словаря принадлежит ознакомлению детей с окружающим миром. Познавая его, ребенок усваивает точные названия   предметов   и   явлений,   их   качеств   и   взаимосвязей.   Речь совершенствуется, обогащается.
Но очень важно, чтобы занятия, экскурсии, наблюдения, организованные для детей, были разнообразны, содержательны. А рядом с ребенком были взрослые с богатой правильной речью и желанием общаться с детьми.
1. Теоретические основы проблемы исследования
1.1 Понятие словарной работы и значение

В современной методике словарная работа рассматривается как целенаправленная педагогическая деятельность, обеспечивающая эффективное освоение словарного состава родного языка. Развитие словаря понимается как длительный процесс количественного накопления слов, освоения их социально закрепленных значений и формирование умения использовать их в конкретных условиях общения.
Словарная работа в детском саду направлена на создание лексической основы речи и занимает важное место в общей системе работы по речевому развитию детей. Вместе с тем она имеет большое значение для общего развития ребенка. По мнению А. Н. Леонтьева, овладение словарем является важным условием умственного развития, поскольку содержание исторического опыта, присваемого ребенком в онтогенезе обобщено и отражено в речевой форме и, прежде всего, в значениях слов.
Усвоение словаря решает задачу накопления и уточнения представлений, формирование понятий, развития содержательной стороны мышления. Одновременно с этим происходит развитие операционной стороны, поскольку овладение лексическим знанием происходит на основе операций анализа, синтеза, обобщения.
Главной особенностью слова является единство его лексического и грамматического значений.
Как утверждает Л.С.Выготский, значение есть обобщение, выражающее понятие. Значение слова есть "единство обобщения и общения, коммуникации и мышления". Именно в значении слова "завязан узел того единства, которое мы называем речевым мышлением".
Следует различать значение и смысл слова. М.М.Алексеева считает, что смысл — это содержание слова в речи, в определенном контексте.
Слова в языке существуют не изолированно друг от друга. Они входят в единую лексическую систему. Каждая лексическая единица этой системы связана различными отношениями с другими единицами. Как по значению, так и по форме. Место слова определяется также его многозначностью, сочетанием с другими словами. При усвоении лексики эти связи начинают взаимодействовать. Вокруг каждого слова формируются смысловые поля, или так называемые вербальные сети. Овладение словом одновременно является процессом его "обрастания" лексическими связями с другими словами. В результате дети осваивают и сами слова, и системные связи между ними.
Ребенок только тогда может освоить значение слова, когда оно будет употребляться в словосочетаниях, предложениях, связном высказывании. С одной стороны, в речи создаются условия для выбора наиболее подходящих по смыслу слов, для действительного освоения лексики языка, а с другой - точность и разнообразие словарного запаса является важнейшим условием развития самой связной речи.

1.2   Взаимосвязь познавательного и речевого развития

Для выяснения сущности словарной работы в детском саду В. А. Звягинцев подчеркивает, что значение слова можно определить на основе установления трех сторон: 1) соотнесенности слова с предметом; 2) связи слова с определенным понятием; 3) соотнесенности слова с другими лексическими единицами внутри лексической системы языка.
Анализ природы слова и особенностей освоения детьми лексики позволил выделить исследователям в словарной работе с дошкольниками два аспекта. Первый аспект заключается в освоении ребенком предметной отнесенности слов и их понятийного содержания. Он связан с развитием познавательной деятельности детей и осуществляется в логике предметных связей и отношений. В дошкольной методике развития речи этот аспект представлен, прежде всего, в работах Е.И.Тихеевой, М.М.Кониной, Л.А.Пеньевской, В.И.Логиновой,  В.В.Гербовой, А.П.Иваненко, В.И.Яшиной.
Второй аспект заключается в усвоении слова как единицы лексической системы, его связей с другими лексическими единицами. Здесь особое значение приобретают ознакомление детей с многозначными словами, раскрытие их семантики, точное по смыслу использование антонимов, синонимов, многозначных слов, т.е. развитие смысловой стороны речи. Это направление в большей степени представлено в работах Ф.А.Сохина и его учеников (О.С.Ушаковой, Е.М.Струниной и других). Оба эти аспекта взаимосвязаны между собой, и, безусловно, работа над смысловой стороной слова становится возможной лишь при усвоении детьми предметного, понятийного содержания слова.
Развитие словаря понимается как длительный процесс овладения словарным запасом, накопленным народом в процессе его истории.
Выделяют количественную и качественную стороны этого процесса. Прежде всего, бросаются в глаза количественные изменения в словаре ребенка. Так, в 1 год малыш активно владеет 10-12 словами, а к 6 годам его активный словарь увеличивается до 3 - 3,5 тысяч. Говоря о качественной характеристике словаря, следует иметь в виду постепенное овладение детьми социально закрепленным содержанием слова, отражающим результат познания окружающего мира.
Зарождение первичного образа мира у ребенка происходит благодаря познавательной активности, имеющей свою специфику на каждом возрастном этапе. Образ мира формируется и существует в процессе зарождения, развития и функционирования познавательной сферы человека, которую мы рассматриваем как сложное образование, обеспечивающее человеку нормальное и полноценное интеллектуальное и эмоциональное существование и развитие личности в нашем мире.
В познавательной сфере Т.И.Гризик выделяет три компонента:
1. Познавательные процессы.
2. Информация.
3. Отношение.
Все компоненты познавательной сферы теснейшим образом связаны между собой, они дополняют и определяют друг друга.
Познавательное развитие детей младшего дошкольного возраста подразумевает работу педагогов со всеми тремя компонентами познавательной сферы и имеет свои особенности (Т.И.Гризик).
1.3   Особенности познавательного развития детей младшего дошкольного возраста
Основой мировоззрения трехлетнего ребенка является предметное содержание действительности. При этом все, с чем сталкивается малыш на пути своего познания (предметы, явления) воспринимаются им как единственное в своем роде, как единичное. Постигая один объект за другим, ребенок накапливает в своем сознании разрозненные представления о них. Накопленные сведения о мире плохо связаны между собой. То есть ребенок познает предметы, но не видит, а значит и не познает связи между этими предметами. Поэтому мир трехлетнего ребенка — это отдельные, конкретные, реальные предметы, объекты, явления.
Малыш познает мир, исследуя его и экспериментируя, манипулируя его предметным содержанием. Иными словами, он познает мир по принципу: что вижу, с чем действую, то и познаю. Что подтверждает Д.Брунер -единственно доступный ему способ истинного познания держит малыша в рамках непосредственного восприятия. Иными словами, информация, развивающая детей, лежит в том реальном мире, который непосредственно воздействует на них.
Познавательные потребности ребенка четвертого года жизни можно выразить вопросами, которые он ставит перед собой и окружающими его взрослыми. Первое, что волнует малыша при столкновении с новым, - кто это? Или что это? При этом удовлетворить познавательный порыв ребенка должен взрослый через простой, прямой ответ на поставленный вопрос.
Следующий вопрос, который волнует ребенка, - какой? То естъ малыша интересуют различные свойства и качества конкретного предмета.
На четвертом году жизни у детей возникают новые вопросы, связанные с внутренними, скрытыми характеристиками предметов - с их целевым назначением и функцией, - для чего? как?
Известно, что любой предмет нашего материального мира несет в себе две группы характеристик: внешние, телесные характеристики и внутренние, скрытые характеристики. К первой группе относятся все те характеристики, которые человек может воспринимать с помощью сенсорики. Это величина, размер, цвет, форма, а также различные свойства. Ко второй относятся целевое назначение предмета и его функция.
Познавательная активность ребенка 3-4 лет направлена на изучение второй группы характеристик; его интересует, для чего нужен тот или иной предмет, как им пользоваться.
Параллельно с освоением предметного мира у малыша интенсивно формируется определенное отношение ко всему: к людям, к природе, искусству и т.д. Следует позаботиться, чтобы это отношением было бережным и созидательным.
Самостоятельно постигать скрытые характеристики предметов трехлетний ребенок не может, так как в его арсенале имеется только один способ познания: вижу - действую. Ему необходима помощь взрослых.
Результаты познания закрепляются в слове, благодаря чему осознается и передается в процессе общения другим людям. Таким образом прослеживается тесная взаимосвязь между развитием познавательной деятельности и развитием речи.

1.4   Особенности словаря детей 3-4 лет
Процесс овладения словарем имеет особенности.
Одной из них можно считать содержание словаря детей. Дети младшего дошкольного возраста осваивают конкретное содержание слов, необходимое им для общения и обозначающих предметы ближайшего окружения, части предметов, действия с ними. Существенной особенностью речи ребенка этого возраста является искажение звуковой и морфологической структуры слов - наименований. У детей часто отсутствуют правильное наименование предметов. Ребенок заменяет их другими. Характерное явление - наличие лепетных слов. В связи с небольшим активным словарем ребенок старается выразить свои желания мимикой, жестами и телодвижениями.
В этой связи определен объем словаря. Активный словарь детей младшего дошкольного возраста рекомендуется обогащать существительными, обозначающими родовые и видовые понятия, домашних животных и детенышей; глаголами, обозначающими некоторые действия; прилагателъными, обозначающими признаки.
Другой особенностью является постепенное овладение значением, смысловым содержанием слова, так как понятийное мышление у ребенка — дошкольника еще не сложилось, то и смысл слова, которым он овладевает, не может быть на определенном возрастном этапе понятийным. Поначалу ребенок относит слово лишь к конкретному предмету или явлению. Такое слово не имеет обобщающего характера, оно лишь сигнализирует ребенку о конкретном предмете, явлении или вызывает их образы. По мере того, как дошкольник осваивает окружающую действительность - предметы, явления, он начинает их обобщать по тем или иным признакам. Часто обобщение делаются по признакам несущественным, но эмоционально значимым для ребенка. В этом случае слово обозначает обобщение, но его содержание часто расходится с социально закрепленным, являясь либо чрезмерно узким, либо чрезмерно широким. Дети овладевают объективным понятийным содержанием слова постепенно, по мере развития мышления. Таким образом, значение слова на протяжении дошкольного детства изменяется по мере развития познавательных возможностей ребенка.
Еще одна особенность словаря дошкольника — это значительно меньший его объем по сравнению со словарем взрослого, так как опыт познания ребенка и, следовательно, объем накопленных сведений об окружающем значительно уступает объему знаний взрослого человека.
Особенности в развитии словаря позволили определить задачи словарной работы с детьми дошкольного возраста в детском саду
(Е.И.Тихеева, О.Н.Соловьева, М.М.Конина).

1.5   Задачи словарной работы с детьми дошкольного возраста
Выделяют четыре основные задачи:
1. Обогащение словаря новыми словами, усвоение детьми ранее неизвестных слов, а также новых значений ряда слов, уже имеющихся в их лексиконе. Обогащение словаря происходит, в первую очередь, за счет общеупотребительной лексики.
2. Закрепление и уточнение словаря. Необходимо углубление понимания уже известных слов, наполнение их конкретным содержанием, на основе точного соотнесения с объектами реального мира, дальнейшего овладения обобщением, которое в них выражено, развитие умения пользоваться общеупотребительными словами.
3. Активизация словаря. В работе с детьми важно, чтобы новое слово вошло в активный словарь. Это происходит только в том случае, если оно будет закреплено и произведено ими в речи.
4. Устранение из речи детей нелитературных слов. Это особенно необходимо, когда дети находятся в условиях неблагополучной языковой среды.
1.6   Принципы словарной работы
Особенности словаря детей и задачи словарной работы определяют принципы.
• Таким принципом, прежде всего является - опора при формировании словаря у детей на активное и действенное познание ими окружающей действительности. В структуре программы этот принцип реализуется таким образом, что содержание словарной работы включено в разделы, посвященные разным видам деятельности.
• Следующим принципом является - связь содержания словарной работы с постепенно развивающимися возможностями познания ребенком окружающего мира.
Таким образом, содержание словарной работы усложняется от одной возрастной группы к другой.
Усложнение в содержании программы словарной работы можно проследить в трех следующих направлениях:
1. Расширение словаря ребенка на основе ознакомления с постепенно увеличивающимся кругом предметов и явлений.
2. Введение слов, обозначающих качества, свойства, отношения, на основе углубления знаний о предметах и явлениях окружающего мира.
3. Введение слов, обозначающих элементарные понятия, на основе различения и обобщения предметов по существенным признакам.
Эти три направления словарной работы имеют место во всех возрастных группах и прослеживаются на разном содержании: при ознакомлении с объектами и явлениями природы, предметами материальной культуры, явлениями общественной жизни.

1.7   Методы и приемы словарной работы

В методике выделены методы и приемы работы с детьми. Большое значение имеют сюжетно-ролевые игры на бытовые темы, а также труд детей.
Вместе с тем, как показывает практика и исследования, если общение происходит только в быту, в сознании многих малышей связи между словом и образом предмета нередко не образуется вовсе или образуется неправильно. Повседневная бытовая деятельность располагает весьма ограниченными возможностями для речевой практики детей, основанной на подражании образцам.
Наиболее благоприятные условия для словарной работы со всеми детьми создаются на специальных занятиях, обогащающих чувственный опыт ребенка.
Проводятся наблюдения за объектами ближайшего окружения. Организуются прогулки, осмотры помещения. Учитывая особенности возраста, такие осмотры проводят живо, эмоционально, с применением игровых приемов. Проводятся целевые прогулки, как подготовка к будущим экскурсиям. Объектами наблюдений являются городской транспорт, улица, доступный пониманию малышей труд взрослых, бульвар или парк, огород на участке детского сада.
В словарной работе с малышами огромное значение имеет наглядность. Она всегда активизирует речь детей, побуждает к речевым высказываниям. Широко используется непосредственное рассматривание предметов, а также изобразительная наглядность - игрушки и картины.
Особая роль отводится специальным занятиям по ознакомлению с предметным миром. Основная их цель - ввести в речь детей названия предметов, их частей, некоторых признаков, свойств и качеств. Методика этих занятий была предложена Е.И.Тихеевой, уточнена и дополнена В.И.Логиновой. На занятиях используются методы рассматривания и обследования предметов.
Особая роль принадлежит художественному слову, песням, хороводным играм. Дети поют или произносят текст и сопровождают его действиями.
Закрепление и активизация словаря происходит в процессе рассматривания картин. Предметные картины служат для уточнения названия предметов, признаков. Сюжетные картины служат для активизации словаря.
В исследованиях Н.П.Ивановой доказана возможность и целесообразность проведения с малышами простых словарных упражнений, активным содержанием которых являются доступные задания на словообразование, подбор синонимов к некоторым существительным, глаголам, прилагательным и показ детям многозначности отдельных слов. Упражнения носят игровой характер и требуют повторения одного и того же лексического материала.
Авторы программы "Радуга" (В.В.Гербова, Т.И.Гризик) предлагают такие приемы, как загадывание и отгадывание загадок - движений, разбор путаниц, игры - занятия, которые являются прекрасным средством активизации словаря детей.
Практика показывает, что специальная словарная работа уже в младшей группе способствует более интенсивному обогащению словаря.

Вывод
В психолого-педагогической литературе словарная работа рассматривается как целенаправленная педагогическая деятельность, обеспечивающая эффективное освоение словарного состава родного языка.
Исследователи выделили в словарной работе с дошкольниками два аспекта. Первый аспект заключается в освоении ребенком предметной отнесенности слов и их понятийного содержания.
 Второй аспект заключается в усвоении слова как единицы    лексической    системы, его связей  с  другими лексическими единицами.
Процесс овладения словарем имеет особенности, которые позволили определить задачи словарной работы с детьми дошкольного возраста в детском саду.
Особенности словаря детей и задачи словарной работы определяют принципы, на которых строится программа и методика словарной работы.
В современной литературе определены методы и приемы, способствующие развитию словаря детей дошкольного возраста, во взаимосвязи с познавательным развитием.
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