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ФГОС – это смена образовательной цели.

Вместо передачи суммы знаний – развитие личности воспитанника на основе освоения способов деятельности. 

На дошкольное образование возлагаются особые надежды, потому что везде в мире признано, что дошкольный возраст – это золотой возраст развития личности и что именно те навыки, те основы деятельности, которые закладываются в этом возрасте, остаются с ребенком, с человеком на всю жизнь.
Развитие ребенка происходит в деятельности. Никакое воспитывающее и обучающее влияние ребенка не может осуществляться без реальной деятельности его самого.

Развивающее обучение – направление в теории и практике образования, ориентирующееся на развитие физических, познавательных и нравственных способностей воспитанников обучающихся путем использования их потенциальных возможностей. Это – мотивация на конкретные действия, на познание, на новое. К ним относятся развивающая среда ДОУ, программы ДОУ.
Все, что окружает ребенка -  помогает ему развиваться. Особую роль ФГОС ДО отводят игре. Это ведущая деятельность ребенка. В игре он гармонично развивается, познает весь опыт человеческой культуры – взаимоотношения между взрослыми людьми: в семье, в профессиональной деятельности и др. А для того, чтобы ребенку было комфортно, интересно, чтобы он без труда мог включиться в любую деятельность – будь то игра, проектирование или любое художественное творчество – необходима соответствующая развивающая среда.

Мы стараемся, чтобы развивающая среда наших групп была как можно более насыщеннее, разностороннее и доступной детям. Ведем работу по постоянному обновлению и пополнению окружающего пространства группы, помня, что дошкольник – это прежде всего деятель, стремящийся познать и преобразовать мир. Поэтому в основе развивающего обучения и лежит системно-деятельностный подход. Эти понятия тесно взаимосвязаны.

Понятие системно-деятельностного подхода было введено еще в 1985 году. Технология деятельностного метода нацелена на формирование развитой личности, она помогает раскрепостить детей, развивает у них самостоятельность, учит творчески мыслить.

Суть системно-деятельностного подхода в образовании: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай мне сделать самому – и я пойму».
Деятельностный подход – это организация и управление педагогом деятельностью ребенка при решении им специально организованных учебных задач разной сложности и проблематики. Эти задачи развивают не только предметную, коммуникативную и другие виды компетентностей ребенка, но и его самого, как личность. (Л.Г.Петерсон)
Деятельностный подход – это способ освоения образовательной среды без психических и физических перегрузок детей, при котором каждый ребенок может самореализовать ся, почувствовать радость творчества.

В рамках деятельностного подхода перед педагогом стоят следующие задачи:

· создать условия для того, чтобы сделать процесс приобретения знаний ребенком мотивированным;

· развивать умение ребенка самостоятельно ставить перед собой цель и находить пути, в том числе средства ее достижения;

· помочь ребенку сформировать у себя умения контроля и самоконтроля, оценки и самооценки.

При действенном подходе важны зоны экспериментальной деятельности. Все в них должно быть доступно детям. Детям очень нравится заниматься той или иной деятельностью, например, при ознакомлении с окружающим по теме «Хлеб», ребята с удовольствием рассматривали и колоски, и зерна, пытаясь их сравнивать.
С большим желанием дети занимались посадкой растений в «Огороде на окне». Готовили семена к посадке, ухаживали за появившимися всходами, наблюдали, сравнивали, делали выводы.

При данном подходе имеет свои особенности и проведение НОД: оно реализуется через организацию различных видов детской деятельности и их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогами самостоятельно в зависимости от контингента детей, уровня освоения Программы и решения конкретных образовательных задач.

Так в средней группе при изучении темы «Овощи» использовались различные виды детской деятельности: познавательно-исследовательская, коммуникативная, продуктивная, игровая, двигательная, восприятие художественной литературы. 

Ставилась задача: закрепить понятие «овощи», название отдельных овощей. Для решения поставленной задачи вместе с детьми рассматривали овощи, находили их на картинках, затем загадывались загадки и дети отгадывали и показывали соответствующую картинку, выбирали овощи среди фруктов, угадывали  на ощупь, что лежит в «чудесном» мешочке, лепили морковку для зайчика. Дети с большим интересом участвовали в разных видах деятельности, решали проблемные ситуации совместно с воспитателем и пришли к выводу, что овощи растут на грядке и, что самое интересное – они увидели эти овощи в супе.
Особенности есть и в структуре НОД на основе деятельностного подхода:

1. Создание проблемной ситуации.

2. Целевая установка.

3. Мотивирование к деятельности.

4. Проектирование решений проблемных ситуации.
5. Выполнение действий.

6. Анализ результатов деятельности.

7. Подведение итогов.

Очень важно вовлечь детей в процесс деятельности, для этого мы используем такие моменты как:

· Что-то внести, чтобы большинство детей заинтересовалось;

· Что-то убрать, оставив пустое место (убрать кукол, все машинки и т.д.);

· Приходит в гости кто-то или игрушка;

· Эффект неожиданности (шум, треск, стук…);

· Интрига (подождите, после зарядки скажи; что-то, накрытое простыней и т.д.);

· Воспитателю нужна помощь детей в чем-то конкретном, он обращается с просьбой к детям.
В своей работе мы должны помнить: если что-то хочет сказать мальчик или застенчивый ребенок, сначала спросим их, а уж потом дать высказаться девочкам и более активным детям.

При решении проблемных ситуаций подводим детей к выдвижению различных вариантов того, что сделать, чтобы разрешить проблему. Ответы детей не оцениваем, принимаем любые, не предлагаем что-то делать или не делать, а предлагаем что-то сделать на выбор. Надо стараться опираться на личный опыт детей, выбирая помощников и консультантов. В процессе деятельности всегда спрашиваем детей: «Зачем, почему ты это делаешь?», чтоб ребенок осмысливал каждый шаг. Если ребенок делает что-то не так, дать ему возможность самому понять что именно не так, можно на помощь отправить более смышленого ребенка. 
Анализируя результаты деятельности в действенном подходе мы не спрашиваем у детей: понравилось или нет. Спросить надо: «Зачем вы все это сделали?», чтобы понять, осознал ли ребенок цель. В конце работы обязательно надо похвалить всех не только за результат, но и за деятельность в процессе.

Важно то, что при системно-деятельностном подходе, воспитанник должен  получать не готовое знание, а добыть его сам в процессе собственной деятельности. А это основа проектирования. Занимаясь проектной деятельностью, дети учатся сами добывать нужную информацию: через посещение библиотеки, используя интернет, ставят простые опыты, наблюдают, сравнивают, делают выводы. С детьми подготовительной группы, готовя проект «Комнатные растения», мы провели большую работу:дети вместе с родителями искали в различных источниках материал по теме, знакомились с художественной литературой, и закончилось все презентацией комнатного растения.
Системно-деятельностный подход помогает детям самим открывать новые знания, выстраивать их в систему, применять на практике. Дети учатся применять алгоритмы, пытаются самостоятельно выходить из затруднительных положений. Ребенок не должен быть пассивным слушателем, воспринимающим готовую информацию, передаваемую ему педагогом. Именно активность ребенка признается основой развития – знания не передаются в готовом виде, а осваиваются детьми в процессе деятельности, организуемой педагогом. Таким образом, образовательная деятельность выступает как сотрудничество воспитателя и ребенка. Что способствует развитию коммуникативных способностей у детей, как необходимого компонента учебной деятельности.
Применение системно-деятельностного подхода поможет нам и нашим детям эффективно взаимодействовать с окружающим миром, будет способствовать развитию дошкольников, поможет сформировать у детей предпосылки к учебной деятельности. Из всего этого можно вывести «Золотые правила» деятельностного подхода:
· Подари ребенку радость творчества, осознание авторского голоса;

· Веди ребенка от собственного опыта к общественному;

· Будь не «над», а «рядом»;

· Радуйся вопросу, но отвечать не спеши;

· Развивай умение анализировать каждый этап работы;

· Критикуя, стимулируй активность ребенка.
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