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   Кошка была любимицей в нашей большой и дружной семье. Пушистая, ослепительно белоснежная, с зеленющими глазами-изумрудами, она вызывала восхищение всех, кто приходил к нам в дом. Её ласкали и кормили до отвала разными лакомствами, не спускали с рук. Кошка по-хозяйски расхаживала по комнатам, уютно, по-домашнему мурлыкала, так что на душе становилось тепло и покойно.
    А потом в доме появился ребёнок, и мама сказала: «Кошке в доме не место. У малышей может быть аллергия на кошачью шерсть». И любимицу выдворили из дома.
    Она долго не мола найти себе пристанища. Обласканная, всеми избалованная, кошка, казалось, не понимала, когда и в чём провинилась. Всё сидела на крыльце в ожидании, что её позовут. Но никто её не кискал, и она, обиженная, исчезала.
    Из щеголихи она вдруг превратилась в грязное, лохматое существо с потухшими, бесцветными, виновато-просящими глазами…
    Вместе с кошкой из дома ушли уют и покой. По ночам кричал, надрываясь, ребёнок, а на крыше в унисон жалобно мяукала кошка (она облюбовала себе местечко на чердаке возле печной трубы).
    Успокоилась кошка только тогда, когда у неё родились котята. Наверное, всё поняла и простила нас. Только уже никогда не просилась в дом.
