Исследовательская деятельность в младшей группе 
«Что ест курица?»
В течение тематической недели «Домашние птицы» дети младшей группы
изучали  поведение домашней птицы курицы, её внешний вид, характерные признаки.
Была проведена исследовательская работа «Что ест курица?»
В группу внесли живую курицу.  Дети наблюдали за ней, обсуждали её внешний вид, поведение. 
Когда курица привыкла к незнакомой обстановке ей была предложена на подносе еда: зерно, кусочки хлеба, косточка, конфета, огурец, варёный картофель. Во время наблюдения дети отмечали, что курица сначала клевала зерно, затем склевала картофель, несколько кусочков хлеба, немного огурца. Совсем не тронула конфету и косточку.
Дети сделали вывод, что курица похожа на нас. Она выбирает, что ей нравится. Мы тоже выбираем. Еда ей нужна, как и нам, чтобы двигаться, развиваться.
После курочке дали скорлупу от яйца, курица её склевала. Дети не знали, зачем ей была нужна скорлупа. Было предложено выяснить это с родителями. На другой день дети  поделились своими знаниями: скорлупа нужна для того, чтобы яйцо, которое курица снесёт, было крепче; что в скорлупе есть полезные вещества, которые нужны курице.
Такая исследовательская деятельность очень интересна младшим дошкольникам. Дети  получили знания о жизни курицы, сами наблюдая и анализируя за живым объектом.  Были привлечены к исследовательской деятельности родители, что очень понравилось как детям, так и родителям.


