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Наш экологический центр.

При создании нашего экологического центра в группе я стремилась к тому, чтоб все, что его наполняет, не было просто экспонатом, на который можно только смотреть. 0чень хотелось, чтоб дети могли активно использовать весь материал нашего экологического центра в играх и на занятиях. Получилось доступно и интерактивно. Именно так, как в современных музеях, где можно все потрогать и попробовать в действии, и так, как требует новый стандарт ФГОС.

Каждая коллекция нашего экологического центра РАБОТАЕТ!!! Коллекции ракушек, песка, камней "работают" в сенсорных коробках, имитирующих аквариум, болото или водоем. Различные крупы, макароны так же "работают"  в сенсорных коробках для игр (их можно и нюхать, и щупать, и пересыпать, и сравнивать).

На одном из окон мы разместили зону релакса с парком и красивыми цветами, которым требуется уход наших маленьких садовников. Там есть и лавочки, и пруд и даже настоящий журчащий фонтан.

На другом окне соорудили ферму с домиками, возле которых расположены участки с настоящей выращенной травой. На зеленых газонах пасутся животные. Тут же работают фермеры. Они ухаживают за своим хозяйством. В скорлупке от яиц живут цыплята, у которых есть "прически" (выращенная в скорлупе травка) и за их "прическами" тоже надо ухаживать (поливать).

На нашей ферме мы с ребятами наблюдали, как прорастает ботва свеклы, морковки и сельдерея. Брали покупные овощи и отрезали им основания, откуда растут "вершки". Погружали в водичку и ждали. "Взошла" (проросла ботва) у морковки (быстро) и сельдерея (медленно). Свекла испортилась. Ботва морковки еще долго росла на «грядках» нашей фермы на окне ("хвостики" выросли очень высокие!). 

В нашем экологическом центре организована зона экспериментирования. В тот период мы с ребятами наблюдали, как листья капусты пьют водичку: в два сосуда с разной по цвету водой погружены листья капусты, которые меняли цвет в зависимости от цвета водички.

Не обошлось в нашем экологическом центре и без зоны библиотеки с яркими журналами, постерами, книгами. Так же мы поддерживаем все экологические акции и проекты и выступаем «ЗА» раздельный сбор мусора: в нашей группе мусор из бумаги, пластика и металла собирается в разные контейнеры.

Ну и конечно, во все это очень интересно играть детям. В аквариумах то тонут корабли, то со дна океана ребята поднимают сокровища, то просто рыбалка. Иногда там заводится зубастый крокодил, иногда из камней сооружаются подводные рифы... В сенсорных коробках всегда бурлит жизнь: на стройку ездят машинки с грузом, мельница мелет мелкую крупу, в магазине взвешивают товар... На ферме нет свободной минутки: животные "бегают" по полям с травой, фермеры поливают урожай, кто то приезжает на машине, кто то уезжает. А отдыхать все идут в парк, где красивые цветы, лавочки, пруд и фонтан. Ребята постоянно развиваются, с удовольствием играя в нашем экологическом центре.
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