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Диалог поколений. Чазова Варвара Моисеевна.
Война …  Как много горя и страха в этом коротком слове. Много жизней она унесла, а ещё больше судеб искалечила.  Мало осталось людей того героического и стойкого поколения. И мы как никого должны почитать их, уважать, брать с них пример. 
В нашей деревне Горшки тоже есть человек, ветеран тыла, который является примером стойкости и бесстрашия.  Это Варвара Моисеевна Чазова.
Родилась Варвара Моисеевна (в девичестве Храпач) 18 февраля 1924 года в Хмельницкой области  ( Украина). Родители умерли рано, и  тетя Вари взяла её на воспитание. Едва девочка окончила 10 классов, как началась война.  Через их село проходил интендантский полк. Шли обозы со снабжением немецкой армии. Немцы остановились в селе на постой. В их доме тоже поселились немецкие солдаты.  В доме тётки появились еда, зерно, корм для скота. Солдаты никого не обижали, только молоденьких девушек заставляли петь по ночам «Катюшу». Вскоре полк  ушел. Хозяйке офицеры оставили весь провиант, показав на детей, мать, чтобы ели. Через какое-то время через  село  немцы погнали русских пленных. Они были полураздетые, грязные и голодные. Варваре с   односельчанами  стало жаль пленных, и они стали бросать им хлеб.  Немцы, увидев это, стали всех жестоко избивать. Поселившись в селе, немцы вели себя как хозяева. Избивали всех подряд и всячески издевались.  А потом коменданты стали землю у жителей отбирать. Молодежь  старалась дать отпор немцам и всячески пыталась насолить им: то комендатуру подожгут, то технику повредят. Потом всех молодых немцы собрали и пригнали на станцию. Там погрузили в вагоны для перевозки скота и повезли. Куда их везут, никто не знал. Обращались с людьми жестоко, кормили только буряком ,  даже в туалет не выпускали. Через несколько дней поезд прибыл на станцию, где всех пленников высадили. Приехали гражданские немцы и стали разбирать пленных для сельскохозяйственных  работ. Варвару  взяла какая - то женщина, жена офицера. Так Варя попала в немецкую семью. Хозяйка  попалась добрая. Первым делом, как привела Варвару домой, налила ей большую тарелку супа. Девушка с жадностью съела и попросила еще. Хозяйка налила вторую тарелку. Варя и её съела и попросила ещё. Хозяйка жестом показала на живот, мол, нельзя так много после голодовки. Одела она их, девчонок русских, и отправила на работу - коров доить. Варвара вспоминает, что была она худая, слабая. Заставили корову доить, а она не умеет. Фляги тяжелые,  таскать сил нет. Помогал девчонкам мужчина – француз. Хозяйка к девушкам относилась хорошо, жалела их.  Вскоре советские войска освободили село, и немцы бежали. Пленные устроили праздник. А потом собрали в селе, что было ценного, и на лошадях отправились домой. Но недолго длилась радость. На первом же КПП у них все отобрали.  Дальше пришлось пробираться пешком. В одном селе они заметили шофера, который ремонтировал грузовик. Обессиленные люди попросили подвести их до Польши. Водитель спросил офицера, и тот согласился. Доехав до Кракова, Варвара и другие пленники попросились на ночлег к полякам. Те жили очень бедно, даже спать приходилось на  полу на соломе. Затем пересылками добрались до Киева. По пути их остатки обобрали.  Наконец , добрались до Киева. Собрали их всех в одной комнате, 300 человек. Духота невозможная, а вши с людей так и валятся. Варвара по распределению попала в Донбасс на стройку. Тяжело было, но деваться девушке было некуда. Еду выдавали по карточкам, которые все время крали. Бригадир был человек добрый, понимающий, подкармливал, чем мог. От тяжелой работы Варвара с товарищами решила сбежать на шахту Донбасс. Пока шли, навстречу попалась женщина, которая сказала, что на шахте еще хуже. Людей убивают, либо сами умирают. Пришлось Варваре вернуться. 
После войны Варвара  осталась совсем одна, и решила она во что бы то ни стало отыскать родную сестру Ганну.  Подала в розыск и вскоре выяснилось, что сестра проживает в городе Краснокамске, зовут ее Брызгалова Галина. Целый месяц добиралась Варвара к сестре. Много трудностей и страха пришлось испытать юной Варе. Советские солдаты пытались давить беженцев танками, думали, что «немецкие девки » идут. Да и документов никаких при себе не было.  Наконец, Варя и сестра  встретились!  В Краснокамске Варвара Моисеевна устроилась на завод металлосетки.  Едва девушка  успела отработать 4 месяца, как Варвару вызывают в отдел кадров и сообщают, что она уволена.  Лишь за то, что скрыла, что была в плену в Германии.  На работу никуда устроиться больше не могла, и решила Варя поехать в какую-нибудь деревню, чтобы хоть как-то выжить. Так Варвара Моисеевна оказалась в деревне Горшки.
Здесь Варвара была вынуждена выйти замуж за Чазова Ивана, чтобы сменить фамилию и устроиться на работу. Работала Варвара Моисеевна телятницей, потом гусятницей на ферме в д. Горшки. Позднее ушла на овощеводство в совхоз «Большевик», где и проработала овощеводом до пенсии. Варвара Моисеевна имеет награды: «Заслуженный овощевод совхоза «Большевик»; «Отличник пятилетки»; юбилейные медали «За победу над Германией»; «За трудовую доблесть»; «Победитель соцсоревнований». 
Несмотря на все трудности, выпавшие на судьбу этой женщины, она стойко перенесла все испытания,  не очерствела душой. Всегда веселая и жизнерадостная,  гостеприимная  хозяйка, любящая жена и заботливая мать. Варвара Моисеевна родила и воспитала четырех замечательных детей: Павла, Зинаиду, Алексея и Лидию. Сейчас у неё уже множество внуков.  Варвара Моисеевна  всю жизнь трудилась на благо семьи и Родины. 
 Варвара Моисеевна - уважаемый человек в деревне. Сейчас ей уже 93 года, она старейший  долгожитель нашего поселения.  Живет Варвара Моисеевна в деревне Растягаево Заболотского поселения в доме, который построила когда – то  вместе с мужем. За ней ухаживают дети и внуки. К ее дому прикреплена мемориальная доска : «Здесь проживает заслуженный работник совхоза «Большевик».
И пусть Варвара Моисеевна не участник боевых действий, но она своим доблестным и самоотверженным  трудом помогла стране встать на ноги после разрушительной войны. А это тоже большой подвиг!
