Информационно- познавательный час «О школе и школярах»
ЦЕЛЬ: Ознакомление учеников с историей появления школ и учебников и жизни человека; совершенствование понимания роли школы в собственном развитии; воспитание бережного отношения к книге.

Ход классного часа:

1 ученик:

Если хочешь умным стать,

Школу надо посещать.

И не только посещать,
А старательно учиться, 

Чтобы многого добиться,

Чтобы в жизни преуспеть,

Чтобы многое уметь.

2. ученик:

В школе хочешь прилежно учиться!

Значит, можешь ты этим гордиться

Смело, мой друг, за учебник садись!

К цели великой упорно стремись!

С ленью борись и не бойся трудиться,

Чтобы успехов хороших добиться!   (Н. Школьникова)
Ведущий: 

Сегодня, ребята, мы совершим с вами увлекательное путешествие в историю появления названия слова «школа». В греческом языке есть слово «схоле».  Оно созвучно со словом «школа». А переводиться на русский язык как «отдых, досуг». Школы в Древней Греции основаны учеными – философами, мудрецами. Это люди, которые учатся всю жизнь. Именно они высказали мысль о том, что человек отдыхает не тогда, когда ничего не делает, а тогда, когда постоянно тренирует свой ум, свои чувства, свою душу. Это возможно тогда, когда человек учится. Вот поэтому школа – это место отдыха ума, который развивается и совершенствуется, место, в котором мы приобретаем знания.
3 ученик:

Первая школа в Греции появилась более 2-х тысячелетий назад. Основал школу великий ученый и философ мудрец Аристотель. Эта школа находилась неподалеку от храма Апполона Ликейского, куда ученики ходили поклоняться богу. Поэтому она получила название «ликей». Это слово очень похоже на слово «лицей» (учебное заведение для старшеклассников).

4 ученик:

Но, раньше, чем в Греции возник «ликей», недалеко от храма Апполона находился «гимнасий» - школа физического совершенства. На какое слово оно похоже? Конечно же, на слово «гимназия». Но в современных гимназиях изучают различные точные и гуманитарные науки. В греческих «гимнасиях» обучали борьбе, гимнастике, верховой езде. Ученики школы были хорошими спортсменами, так же как и их учителя.
Ведущий: 
Ребята, а как вы думаете, чему же тогда обучали в «ликее»? «Ликей», в отличии от «гимнасии» - школа, для обучения основам различных наук: геометрии, истории, философии. Вначале в «ликее» обучали учеников, прогуливаясь с ними по саду и беседуя. Чуть позже появились скамьи и столы, чтобы ученики могли записывать то, что говорит учитель. Учебных предметов было семь: грамматика, диалектика – искусство вести спор, риторика – красноречие, арифметика, геометрия, музыка, астрономия. Только после овладения семью науками ученик мог приступать к изучению философии – науки всех наук.

Прошло много лет, прежде, чем в России появились лицеи. Связано это с именем выдающегося русского поэта. А кто он – мы сейчас узнаем.

1 ученик:

19 октября 1811 года в Царском Селе под Петербургом сели за парты 30 мальчиков. Они могли считать себя одновременно и школьниками, и студентами: было им с среднем по 12 лет, но после окончания этого учебного заведения они могли больше нигде не учиться. Это был 1 курс Царскосельского лицея – нового для России учебного заведения. В Царскосельском лицее должны были учиться дворянские дети, чтобы потом участвовать в управлении России. Среди 30 мальчиков были дети из богатых семей. Одним из них был правнук знаменитого арапа Петра Великого – Александр Сергеевич Пушкин. Учиться в лицее нужно было 6 лет. В лицее был очень строгий режим дня. В расписании множество предметов: история, иностранный язык, математика, право или юридические науки, артиллерия, физика, фортификация – наука о военных сооружениях. Занятия серьезными науками чередовались с такими предметами, как танцы и фехтование. После занятий лицеисты имели возможность погулять в парке. Домой лицеисты ездить не могли. Это было запрещено Уставом лицея. Лицеисты очень любили своих учителей, т.к. это были образованные люди.
2 ученик:

Быстро пролетели 6 лет учебы и 31 мая 1817 года лицеисты закончили учебное заведение. Но дружбу они пронесут через всю свою жизнь. Поэт А.С.Пушкин написал о своем лицее такие строки:
Куда бы нас не бросила судьбина

И счастие куда ни повело,

Все те же мы: нам целый мир чужбина;

Отечество нам Царское село.

Ведущий:

Ребята, А теперь давайте перенесемся (вернемся) в наше время. Закройте глаза и мысленно перечислите все предметы, которые лежат у вас в портфелях. Какие предметы там лежат?  (ответы детей) А какой предмет самый главный? Конечно, это учебник. А знаете ли вы, когда появился первый учебник? 
3 ученик:

 Учебник родился в пятом веке. Создателем учебника является Марциан Капелла, учитель. Живший и работавший в Риме. Он создавал учебник много лет, и написан он был на латинском языке. Содержание его было очень интересным. Он был настолько важным, что по нему занимались до 18 века. Он был главным  учебником для ребят Западной Европы. Сейчас он находиться в музее. Иногда историки и ученые заглядывают на его страницы, чтобы еще раз вспомнить, каким был первый учебник в мире - учебник латинской истории и культуры.
4 ученик:

Каждый учебник – это труд многих и многих людей. Для того, чтобы учебник получился красивым, умным, должны работать слаженно многие люди. И в первую очередь учебник должен быть красиво и аккуратно написан.

1 ученик:

Книги сначала писались от руки. Дело было очень трудное. Одному человеку это было не под силу. А как же их тогда распространяли? Их переписывали. Книги писали несколько человек, отдыхая и уступая друг другу место за столом. Книги писали чернилами. Людей, которые переписывали книги, называли «писцами». 
2 ученик:

А чем отличается древняя книга от современной? Важен ли труд человека, создающего книгу, учебник?

Выходят «КНИГИ»

1 «КНИГА»:

Короткие и длинные,

Новые, старинные,

Обычные и странные,

И даже иностранные.

2 «КНИГА»:

Серьезные, учебные,

Веселые, волшебные,

Про море и про лес,

С картинками и без.

1 «КНИГА»:
Печатные книги возникли не сразу.
 Писец переписывал каждую фразу.

 Глаза уставали, дрожала рука.
И так продолжалось века и века.
2 «КНИГА»:

Без людей, без друзей, в одиночку
Он на строчку нанизывал строчку.

Перепишет всего пару книг –

И, глядишь, уже дряхлый старик.
1 «КНИГА»:

И вот 10 веков назад во всех европейских странах, в том числе и в России, стали изготавливать бумагу. Более 400 лет назад в России Иван Федоров и его помощники стали выпускать первые печатные книги.
2 «КНИГА»:

И, вот, наступил этот срок,
Когда был придуман печатный станок.

И стала доступною книга в сто крат.

И был человек очень этому рад.
Чтоб ты получил книгу, над ней

Поработало много людей.

2 ученик:

Чтобы сделать бумагу, трудились лесорубы и сплавщики. Ведь, бумагу для книг делают из древесины. Писатели, ученые, художники написали текст, нарисовали красивые иллюстрации. Наборщики, печатники, переплетчики и еще многие другие люди создавали книгу в типографии. Книга прошла нелегкий и длинный путь. А чтобы сохранить одно дерево, из которого делают книги, надо собрать 60 кг.  макулатуры.
1 «КНИГА»:

Я – книга. Я – товарищ твой!
Будь, школьник, бережным со мной

Мой чистый вид всегда приятен,

Оберегай меня от пятен.

2 «КНИГА»:

Привычку скверную оставь:

Листая, пальцы не слюнявь!

Ой, уронил меня ты на пол!

Ай, соком ты меня залил!

Что здесь за звери? Что за птицы?

Страницы пачкать не годится!

1 «КНИГА»:

Опять загнул мои листы!

Мой переплет не выгибай!

Мой корешок не поломай!

Не забывай меня в саду:

Вдруг дождь нагрянет на беду?

Запомни: я твой лучший друг,

Но только не для грязных рук!

Ведущий:

Ребята, а мы с вами обещаем беречь книги и не обижать их. Теперь мы знаем, как долго шагали наши «КНИГИ», чтобы прибыть к нам в школу, в каждый дом. На протяжении многих веков они собирали знания на своих страницах, и этот путь еще не закончен. И не закончиться никогда, пока жив человек. Всегда будет время для новых открытий и знаний. А может быть, кто-то из вас пополнит страницы книг новыми законами, правилами; откроет и назовет новые учебные заведения.

Путь для вас всегда открыт!
