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Моему прадеду – вечная память!
Прадедушка, прадедушка

Он жизнью рисковал, 

Чтобы опять запели в небе птицы,

И стало небо голубым

И свет не угасал, 

И чтобы мне на белый свет родиться.
22 июня 1941 год, 4 часа утра. Эта дата перевернула жизнь людей моей Родины. Страшное слово «война»  обрушилось  на мирные города и сёла. Беда пришла в каждый дом. Нужно было прощаться  со своими мужьями, отцами, сыновьями, братьями, сёстрами, которые уходили на войну, чтобы защитить свои семьи, свою страну от фашистских захватчиков. 

Многодетная семья Брякина Якова Андреевича провожала на фронт своего сына - добровольца Алексея.  Ему было всего 17 лет.  Он приписал себе один год, потому что был уверен, что сможет постоять за свою семью, за свою Родину. 

Отец и мать Алексея гордились своим сыном. Он воевал честно и  храбро. 

 
Во время уличного боя  в Сталинграде,  он получил своё первое ранение.  В медсанбате долго не задержался. Как только почувствовал в себе силы, снова вернулся на фронт. За оборону Сталинграда Алексей был награждён Орденом Славы  3-ей степени.  

Через три месяца,  в новогоднюю ночь на 1 января 1943 года шёл жестокий бой.  Повсюду рвались снаряды, строчили автоматы. Смешался снег с землёй.  От взрывов было светло, как днём. И вдруг Алексей  почувствовал страшной силы удар  и упал. Сколько он пролежал, неизвестно. А когда встал, схватился  руками за лицо, потому что почувствовал неимоверную боль. И вдруг он понял, что нижней части лица у него нет. Вся короткая жизнь пронеслась в его сознании. Им овладело отчаяние. Он схватил  оружие и прицелился себе в  голову. И вдруг кто-то  выбил оружие из его рук. Это была молоденькая  санитарка.  

За мужество и героизм, проявленный в этом бою, Алексея наградили медалью « За отвагу».

 
Весь следующий год Алексей пролежал в челюстно-лицевом госпитале города Свердловска. А долечивался в городе Саратове. Он мужественно перенёс 22 операции. В мае 1944 года Алексей вернулся домой инвалидом.  

Вот  такая судьба сложилась у моего прадеда Брякина Алексея Яковлевича. 
Первого августа 1968 года моего прадеда не стало. Он похоронен в  посёлке Самойловка. Мой прадедушка  - настоящая легенда и образец для подражания всей нашей молодежи! Он не зря перетерпел, пережил, перенес все эти суровые годы. Я горжусь своим прадедом, который так мужественно защищал мою Родину, воевал за мирное небо над головой и отважно рвался  в бой во имя нашего будущего.  Вечная память моему прадеду – Брякину Алексею Яковлевичу!

