Цель: научить воспитателей находить применение бросовому материалу при изготовлении полезных вещей для канцелярии
Задачи:
· вызвать интерес к важным экологическим проблемам современного общества;
· показать коллегам возможность использования бросового материала на примере изготовления органайзера;
· передать опыт работы с бросовым материалом путем пошагового комментированного показа последовательности действий по оформлению поделки «Органайзер»;
· развивать рациональное сознание в использовании бросового материала, гуманное и бережное отношение к природе.
Оборудование: столы и стулья по количеству участников, магнитофон, аудиозапись с классической музыкой.
Раздаточные материалы для педагогов: Втулки, плотная основа, самоклеющая бумага, ленты, шерстяные разноцветные нитки, гафрированная бумага, клей ПВА, клей ТИТАН, универсальный клей, клей-пистолет, камушки, бисер, паетки, ракушки, искусственные цветы и листья, наклейки, ножницы, линейки, простые карандаши, бумажные салфетки, клеенки, тарелочки.
Здравствуйте, уважаемые гости, уважаемые коллеги. В течение года люди тратят очень много туалетной бумаги, особенно в больших семьях, да ещё и с детьми. Но всякий раз, когда заканчивается рулон, мы часто выбрасываем его в мусор, не позволяя себе проявить фантазию. Оказывается, эти пустые втулки могут принести гораздо больше пользы чем мы могли себе представить. Например, если нужен функциональный и удобный органайзер для канцелярии, то не обязательно бежать сразу в магазин. Всё можно сделать своими руками из подручных материалов. Такая поделка сделанная своими руками не только будет отвечать всем вашим требованиям, но и доставит эстетическое удовольствие своему хозяину. Ведь можно подобрать необходимую форму и содержание, а так же цветовую гамму, что невозможно с покупным изделием. Поэтому предлагаю вашему вниманию мастер класс по изготовлению органайзера из втулок от туалетной бумаги.                                                                                                                                Для выполнения органайзера нам понадобятся: 
Втулки;
Плотная основа;
Самоклеющая бумага, ленты, шерстяные разноцветные нитки, гафрированная бумага;
Клей ПВА, клей ТИТАН, универсальный клей, клей-пистолет;
Камушки, бисер, паетки, ракушки, искусственные цветы и листья, наклейки;
Ножницы, линейка, карандаш, бумажная салфетка.
Сначала выбираем основу для будущего органайзера. В данном случае выбор состоит из прямоугольной основы деревянного наличника и круглой основы панели, кому какая больше нравится. Втулки обклеиваем самоклеющей бумагой, либо лентами, шерстяными нитками или гафрированной бумагой. 
После этого собираем наш органайзер и приклеиваем его на основу любым универсальным клеем. Затем декорируем его по своему вкусу камушками, бисером, ракушками, цветами, наклейками.
Органайзер готов. Можно пользоваться. Благодарю Вас за внимание и творческое взаимодействие. Желаю удачи! 
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