Информационный фронт

«Журналист должен знать и соблюдать профессиональную этику, ведь от этого могут зависеть жизни нескольких людей».
В зале городской библиотеки, будущие солдаты главного информационного фронта слушали своего генерала. Некоторые из подростков пересели поближе к опытному журналисту и начали делать заметки в блокноте.
«Взгляд человека на события субъективен. А жажда «взрывного» материала опасна не только для журналиста», - продолжил генерал, отдавший информационному фронту более пятнадцати лет жизни.
«Во время войны несколько молодых и неопытных журналистов отправились на место боевых действий. Сняли уникальные кадры, взяли интервью и практически сразу опубликовали. На кадрах было всё: количество людей, расположение, техника... Но оказалось, что не только мирное население читает статьи. Военных обстреляли.
Социальные сети, телевидение, газеты. Все это помогает передаче информации, но насколько правдивой и опасной она может оказаться? Вы должны понимать, что у журналистов большая аудитория, следовательно, большая ответственность».

[bookmark: _GoBack]Среди участников этого собрания была и я как будущий журналист городской газеты. Настоящих солдат на форуме, конечно же, не было, но были подростки, которые собираются или уже стали журналистами. Я не помню точные слова, что нам говорили, но мы были в ужасе от того, какой вред может причинить информация, попав не в те руки. Информационная война началась давно, но развитие интернета и телевидения стало ускоряющим ферментом для общественной реакции.
Благодаря легкому и практически бесконтрольному доступу к созданию сообщения, каждый из нас так или иначе становится солдатом информационного фронта. Мы создаем новости, редактируем, оспариваем, обсуждаем и показываем свою точку зрения, меняя тем самым мнение других людей.
Часть мира переходит в Интернет и соцсети. Это удобно. Можно общаться с людьми в разных уголках мира, писать не просто нескольким, а писать нескольким тысячам или миллионам, что сравнимо с выступлением оратора на большой сцене. Мы привыкли слышать, что Интернет объединяет… А вот о другом поле, более похожем на поле сражений в информационном пространстве вслух говорят редко.
Давайте попробуем обозначить настоящие опасности на просторах сети «Интернет».
Во-первых, стоит помнить о том, что действия в Интернете анонимны и это несет особую опасность.
Огромной проблемой ХХI века является травля в Интернете. Анонимность психологически снимает ответственность, тем самым обеспечивая легкость самоутверждения за счет других. Ощущение, что никто не узнает, что это ты, раскрепощает интернет-троллей. Оскорбления в Интернете - это сильная психологическая травма для многих, особенно для детей и подростков, поскольку это среда, где они максимально активны и открыты в силу возраста.
Так в 2015-2017 годы по причине анонимности в Интернете широкое распространение получили «группы смерти» вроде «Синего кита». С помощью психологического давления на детей и подростков завуалированные организаторы призывают участников к самоубийству. Появление этих групп привело к созданию новых законов и мер безопасности, связанных с деятельностью в сети «Интернет».
Во-вторых, интернет пространство – оптимально свободное поле для общественных движений. Призывы на митинги стали еще одной проблемой для государства в последнее десятилетие. Социальные сети обеспечивают бОльшее оповещение, помощь в быстром кооперировании. В реальной жизни нужно быть очень незаурядным человеком, чтобы повести за собой людей, а социальные сети вылавливают сразу многих недовольных, так как они уже сами привлечены определенным контентом. Их стоит только «подогреть» умелыми лозунгами профессиональных манипуляторов общественного мнения, причем иллюзию лидера создает команда штатных специалистов     PR-щиков.
В-третьих, Интернет, безусловно, способствует глобализации, но в то же время сталкивает различные менталитеты. Скопление огромного количества людей с разными характерами и воспитанием в одном месте приводит к конфликтным столкновениям взглядов, в выражении которых «под ником» мало кто сдерживается.
В-четвертых, с помощью хранимых в Интернете исторических источников, стало возможным переписать историю. Заходишь в Википедию, меняешь страну, и вот уже США - главные участники и победители во Второй мировой, а не Россия. А этим уже можно умело манипулировать.
"В информационной войне всегда проигрывает тот, кто говорит правду. Он ограничен правдой, лжец может нести все, что угодно», - замечает Роберт Шекли, и тут он, к сожалению, совершенно прав.
Нешуточные конфликты разгораются между жителями различных стран. В силу грамотных манипуляций заинтересованных противников нарастает конфликт между Россией и Украиной в информационном пространстве, грозя выплеснуться в реальность.
Информационная война уже стала не межличностной проблемой, а всемирной, ведь возможности сети стирают фактические границы государств. Информационная война приводит к нарушению авторитета власти, науки, религии, ломает социальные нормы.
Она будет самой долгой, самой кровавой, с огромным количеством участников и жертв и единственной войной, которую никто не в силах закончить. Люди проявили, проявляют и будут проявлять невероятное упрямство и глупость, чтобы не идти навстречу друг другу. В информационной войне, в войне с самим собой, люди пока проигрывают.
Понимая весь груз ответственности, лежащий на журналистах, сейчас я осознанно становлюсь миротворцем в этой информационной войне.
Обязуюсь защищать людей всех наций, полов, возрастов, вероисповеданий и ориентаций. Служить людям только на благо. Соблюдать журналистскую этику всегда и везде.
