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Пояснительная записка

О программе…

Данная программа тренинговых занятий была разработана с целью развития коммуникативных навыков у детей с различной степенью выраженности интеллектуального дефекта, а также для коррекции эмоционально-волевой сферы.

Внимание к проблемам умственной отсталости вызвано тем, что количество людей с этим видом аномалий не уменьшается. Все большему числу детей во всех странах мира  уже на первом году жизни ставиться диагноз «умственная отсталость». Социализация, детей с умственной отсталостью, чрезвычайно затруднена в связи с отсутствием у них навыков межличностного общения в среде нормальных людей, несформированностью потребности в таком общении, неадекватной самооценкой, негативным восприятием других людей, гипертрофированным эгоцентризмом, склонностью к социальному иждивенчеству. Эти дети не имеют широких контактов со сверстниками. Если они содержатся в интернатных учреждениях, то окружены людьми со сходными социально-психологическими и коммуникативными проблемами. Большинство умственно отсталых детей не будут обучаться в школе и не получат никакого образования. Их навыки общения, социальные навыки весьма ограничены. Основная их часть живет в изоляции от общества – дома или в интернатных учреждениях.

Предложенная программа тренинговых занятий предназначена для развития навыков общения у детей с различной степенью умственной отсталости. В основе обучения лежит ролевой принцип. Это позволяет ребенку осознать свою ролевую  позицию (знакомый – незнакомый, мальчик – девочка, гость - хозяин) и строить свое поведение, используя необходимые в данный момент знания и умения. Еще одним принципом успешного усвоения программы является принцип сопереживания. Во время проведения занятий создаются ситуации, стимулирующие активность детей и побуждающие их к общению друг с другом и с окружающими людьми. 
В ходе занятий вырабатываются навыки:

· Поведения в процессе обучения;

· Доброжелательного общения (со знакомыми и незнакомыми людьми, сверстниками, младшими и старшими);

· Понимание значения вербальных и невербальных обращений и правильного их использования;

· Умение вести диалог, установить контакт;

· Самостоятельности ив деловых, повседневных и праздничных ситуациях.
Цель занятий – повысить самостоятельность умственно отсталых детей и расширить возможности их общения в современном обществе.

Темы занятий взяты из повседневной жизни. Педагоги и родители должны  стремиться сделать предметом обучения именно те вещи, ситуации и отношения, которые для конкретного ребенка актуальны в данной жизненной ситуации. Развитие умения вести себя в обществе способствует интеграции детей в это общество.
Условия проведения тренинга

Занятия проводятся в группах социализации – 11 человек. Группа социальной адаптации – 9 человек. При формировании группы учитывались поведенческие особенности каждого ребенка, состояние его эмоционально-волевой сферы.

1. Для большей эффективности занятий каждая группа делится на подгруппы по 4-5 человек.

2. Теоретический и практический материал подбирается с учетом особенностей обучающихся, что повышает мотивацию каждого участника.

3. В ходе каждого занятия все участники обеспечиваются необходимым раздаточным материалом. Обязательное условие – наличие в комнате для занятий доски и стенда для размещения рисунков и плакатов.

4. Занятия проводятся в кругу.

5. Для проведения подвижных игр и упражнений должно быть предусмотрено свободное пространство с учетом количества участников.

6. Для проведения релаксационных упражнений необходимы ковер, магнитофон и записи соответствующей музыки.
Построение программы

          Данный тренинг состоит из 9 встреч. Каждая встреча рассчитана на 30-40 минут в зависимости от эмоционального состояния и физического самочувствия участников. Продолжительность занятий может быть увеличена или уменьшена по желанию ведущего в зависимости от перечисленных выше факторов.

Некоторые упражнения выполняются на каждой встрече, что становится своеобразным ритуалом группы, создает рабочую атмосферу, благоприятный психологический климат. Каждое занятие посвящается какой-нибудь одной теме, взятой из окружающей действительности, при этом количество новых слов, сообщенных на одном занятии, ограниченно, чтобы дети могли их запомнить.
Примечание. В связи с тем, что мыслительная деятельность у умственно отсталых детей замедленна и мнемические процессы развиты очень слабо, каждое занятие повторяется столько раз, сколько это необходимо для усвоения материала.

                                                                                                                         ПЛАНЫ-КОНСПЕКТЫ ЗАНЯТИЙ

ЗАНЯТИЕ 1.
Мы все — люди
Цель: формирование и развитие у ребенка представлений о самом себе как о человеке; установление более тесных взаимоотношений между участниками тренинга; формирование навыков рассказывать о себе и знакомиться; развитие мелкой моторики, координации.

Упражнение 1. «Волшебный мяч»
Дети по очереди кидают друг другу мяч, здороваясь и называя свое имя.
Упражнение 2. «Пожелание»
Каждый участник группы (по кругу) встает и произносит какую-нибудь фразу, обращенную к остальным, например: «Добрый день!», «Желаю всем узнать много нового!» и т.д. Неговорящие дети встают, и им высказывают пожелания остальные дети или ведущий.
Упражнение 3. «Мы все — люди»
Ведущий объясняет детям, сидящим в кругу, что все, кто здесь присутствует, и все, кого дети видят дома, на улице, в транспорте, — люди. Затем ведущий спрашивает: «Что есть у каждого человека?» Показывает: руки, ноги, тело, голова. Дети показывают вместе с ведущим.

Ручками похлопали — хлоп, хлоп, хлоп.
Ножками потопали — топ, топ, топ.
Покачали головой — ой, ой, ой!

Стихотворение рассказывает ведущий, дети повторяют за ним.
Упражнение 4. «Зеркало»
Ведущий. У каждого из нас есть лицо. А что есть у нас на лице? Пусть каждый из вас посмотрит в зеркало и расскажет, что он видит: глазки, носик, ротик, ушки.
Каждый ребенок должен показать на себе перечисленные части тела и назвать их в зависимости от своих возможностей (степени развития речи).
Упражнение 5. «Волшебный сон»
Дети сидят в кругу, ведущий предлагает им взяться за руки и закрыть глаза. Некоторое время дети сидят с закрытыми глазами. Ведущий читает:

Глазки закрываются,
  Реснички опускаются,
     Дышим ровно, глубоко,
   Заниматься нам легко.
 Глазки открываются,
      Реснички поднимаются.
Обратная связь в конце занятия: ведущий спрашивает детей о том, что они сегодня узнали. Дети, умеющие говорить, рассказывают о своих впечатлениях (это отдельные слова или простые фразы, никто из детей не в состоянии построить рассказ). Дети, которые не владеют речевыми навыками, с помощью ведущего могут показать, понравилось им занятие или нет, жестами выразить свое настроение после занятия.
ЗАНЯТИЕ 2.
 Мое тело
Цель: закрепление знаний о своем теле; формирование и закрепление представлений о гендерных различиях.

Упражнение 1. «Приветствие»
Ведущий предлагает детям взяться за руки, улыбнуться друг другу и пожелать себе и всем остальным что-нибудь очень хорошее. Говорящие дети могут рассказать о своих пожеланиях, неговорящие сидят и слушают пожелания от других детей.
Упражнение 2. «Мальчики и девочки»

Ведущий. Все мы — люди, а люди делятся на мальчиков и девочек. Сегодня на занятии у нас собрались девочки (показывает) и мальчики (показывает). Пусть сейчас у нас встанут только мальчики!

Мальчики встают, девочки считают, сколько мальчиков сегодня на занятии, называют их по именам. Далее начинается обсуждение, какие мальчики: сильные, смелые. Ведущий предлагает детям рассмотреть картинки с изображением мальчиков в различных ситуациях. Затем ведущий просит встать только девочек. Мальчики их считают и называют по именам. Начинается обсуждение того, какие девочки: красивые, добрые и пр. Вместе с ведущим дети рассматривают картинки с изображением девочек.
Упражнение 3. Пальчиковая гимнастика
Ведущий предлагает детям немного отдохнуть. Вместе с детьми показывает и рассказывает стихотворение:

   Раз, два, три, четыре, пять,
Вышли пальчики гулять.
    Раз, два, три, четыре, пять,
  Быстро спрятались опять.
Упражнение 4. «Расслабление в позе морской звезды»
Ведущий просит детей лечь на ковер, расслабить руки и ноги, закрыть глаза. Включает тихую расслабляющую музыку и предлагает представить место, где каждый из детей любит отдыхать, подумать о чем-нибудь приятном. Затем дети открывают глаза, садятся, делают глубокий вдох и встают. Ведущий благодарит детей за хорошее поведение, все прощаются друг с другом.

Обратная связь в конце занятия: ведущий просит детей нарисовать девочку или мальчика по выбору ребенка. Подобное задание позволяет оценить уровень сформированности гендерных представлений. Дети охотно рисуют, что улучшает общий эмоциональный фон.
ЗАНЯТИЕ 3.
Повторение

Цель: закрепление пройденного на предыдущих занятиях; формирование целенаправленности действий, навыков самоконтроля; создание положительного эмоционального фона.
Упражнение 1. «Здравствуй»
Ведущий предлагает детям поздороваться друг с другом необычным способом: все дети разбегаются по комнате и начинают передвигаться в хаотичном порядке, внимательно слушая команды ведущего. Ведущий делает один хлопок — дети здороваются друг с другом за руку, два хлопка — обнимают друг друга.
Упражнение 2. «Где у Мишки ручки?»
В центр круга помещается большая игрушка — медведь. Ведущий предлагает детям показать части тела и лица на этой игрушке. Каждый из детей показывает, называет. Неговорящие дети только показывают части тела, которые называет ведущий.
Упражнение 3. «Дерево дружбы» 
Ведущий просит детей обрисовать на цветной бумаге свою ладошку. Затем ладошки вырезаются и прикрепляются на стенд. Ведущий объявляет, что открылась выставка «Дерево дружбы». Детям, которые в силу своих физических возможностей не могут самостоятельно обрисовать ладошку и вырезать ее, помогают более умелые сверстники. В результате совместной деятельности дети учатся лучше понимать друг друга. Теперь каждый может подойти к «дереву дружбы» и найти свою ладошку.
Упражнение 4. «Волшебный сон»
Дети сидят в кругу, ведущий предлагает им взяться за руки и закрыть глаза. Некоторое время дети сидят с закрытыми глазами. Ведущий читает:

Глазки закрываются,
  Реснички опускаются,
    Дышим ровно, глубоко,
   Заниматься нам легко.
Глазки открываются,
     Реснички поднимаются.

Обратная связь в конце занятия: ведущий просит каждого ребенка показать свое настроение в данный момент. Дети могут показывать, что им весело, грустно. Практически все дети демонстрируют положительные эмоции. Дети с более глубоким нарушением интеллекта эмоций не проявляют. Далее ведущий благодарит детей за хорошее поведение во время занятия. Все прощаются друг с другом до следующего занятия.

ЗАНЯТИЕ 4. 

Я и ты

Цель: формирование и закрепление знаний о самих себе и окружающих людях; развитие мелкой моторики, координации; закрепление представлений о гендерных особенностях людей; сплочение коллектива.

Упражнение 1. «Приветствие»
Ведущий предлагает детям взяться за руки, улыбнуться друг другу и пожелать себе и всем остальным что-нибудь очень хорошее. Говорящие дети могут рассказать о своих пожеланиях, неговорящие сидят и слушают пожелания от других детей.
Упражнение 2. «Мы все — люди»
Ведущий объясняет детям, сидящим в кругу, что все, кто здесь присутствует, и все, кого дети видят дома, на улице, в транспорте, — люди. Затем ведущий спрашивает: «Что есть у каждого человека?» Показывает: руки, ноги, тело, голова. Дети показывают вместе с ведущим.

Ручками похлопали — хлоп, хлоп, хлоп.
Ножками потопали — топ, топ, топ.
Покачали головой — ой, ой, ой!

Стихотворение рассказывает ведущий, дети повторяют за ним.
Упражнение 3. «Мальчики и девочки»
См. упражнение 2, занятие 2.
Упражнение 4. «Кто во что одет?»
Беседа о том, что носят мальчики и девочки. Обсуждение картинок с изображением мальчиков и девочек. Разбирается вопрос: в чем отличие мальчиков от девочек? (Акцент делается не на физических отличиях и половых признаках, а на внешних особенностях.) Каждый ребенок в меру своих возможностей высказывает свое мнение.
Упражнение 5. «Сороконожка»
Несколько детей встают друг за другом, держась за талию впередистоящего. По команде ведущего Сороконожка начинает двигаться вперед, затем приседает, обходит препятствия. Главная задача — не разорвать единую цепь, сохранить Сороконожку в целости.
Упражнение 6. «Волшебный сон» 
Дети сидят в кругу, ведущий предлагает им взяться за руки и закрыть глаза. Некоторое время дети сидят с закрытыми глазами. Ведущий читает:

Глазки закрываются,
   Реснички опускаются,
     Дышим ровно, глубоко,
   Заниматься нам легко.
 Глазки открываются,
      Реснички поднимаются.

Обратная связь в конце занятия: ведущий предлагает детям слепить из пластилина фигурку мальчика или девочки. Почти все дети приступают к заданию с удовольствием, по окончании все вместе организуют выставку своих «скульптур». Далее ведущий благодарит детей за хорошее поведение во время занятия. Все прощаются друг с другом до следующего занятия.
ЗАНЯТИЕ 5.
 Транспорт

Цель: познакомить детей с различными видами транспорта (автобус, троллейбус, трамвай, автомобиль); обучить элементарным правилам дорожного движения; создать ситуации, приближенные к реальности, для реализации полученных навыков.

Упражнение 1. «Приветствие».
Ведущий предлагает детям взяться за руки, улыбнуться друг другу и пожелать себе и всем остальным что-нибудь очень хорошее. Говорящие дети могут рассказать о своих пожеланиях, неговорящие сидят и слушают пожелания от других детей.
Упражнение 2. «Кто и как?»
Беседа в кругу о том, что все мы — люди, а люди каждый день ходят на работу, в школу и т.д. Кто и как едет утром в школу? Каждый из сидящих детей рассказывает, в меру возможностей, на чем он добирается в школу.
Упражнение 3. «Посмотри картинки»
Детям демонстрируются картинки с изображением автобуса, трамвая, троллейбуса, автомобиля. Ведущий учит детей распознавать различные виды транспорта. Неговорящие дети могут показать, на чем они едут в школу.
Упражнение 3. «Знакомство со светофором»
Ведущий показывает детям модель светофора. Каждый из детей называет цвета светофора. Каждый ребенок может рассказать, что он уже знает про светофор, где он его видел и для чего он необходим.
Упражнение 4. «Красный — желтый — зеленый»

Ведущий. По моему особому сигналу вы все будете бегать, тихо ходить или замирать, останавливаться.
Особые сигналы: зеленый — бегом, красный — замираем, желтый — тихо ходим.
Упражнение 5. «Расслабление в позе морской звезды» 
Ведущий просит детей лечь на ковер, расслабить руки и ноги, закрыть глаза. Включает тихую расслабляющую музыку и предлагает представить место, где каждый из детей любит отдыхать, подумать о чем-нибудь приятном. Затем дети открывают глаза, садятся, делают глубокий вдох и встают. Ведущий благодарит детей за хорошее поведение, все прощаются друг с другом.

Обратная связь в конце занятия: ведущий напоминает детям, что на прошлом занятии они лепили из пластилина мальчиков и девочек. Дети могут подойти к выставке и найти свою работу (почти все дети правильно нашли именно свою поделку). Далее ведущий просит детей вылепить из пластилина транспортное средство для своего мальчика или девочки. Дети очень охотно принимаются за работу, происходит повторение и закрепление пройденного материала и развитие мелкой моторики.
ЗАНЯТИЕ 6. 
Транспорт
(продолжение)
Упражнение 1. «Приветствие».
Ведущий предлагает детям взяться за руки, улыбнуться друг другу и пожелать себе и всем остальным что-нибудь очень хорошее. Говорящие дети могут рассказать о своих пожеланиях, неговорящие сидят и слушают пожелания от других детей.
Упражнение 2. «Пешеходный переход» 
Беседа о том, где можно переходить дорогу. Объяснение, что такое пешеходный переход. Ознакомление детей с дорожным знаком пешеходного перехода, демонстрация знака.
Упражнение 3. «Дорога»
Игровая комната переоборудуется и превращается в проезжую часть: закрепляется светофор, размещается знак «Пешеходный переход», на ковер наклеиваются полоски белой бумаги — «зебра». Устанавливаются знаки «Автобусная остановка, «Трамвайная остановка», обозначается проезжая часть. С помощью ведущего дети закрепляют полученные знания в ситуации, приближенной к реальности, учатся переходить дорогу в положенном месте, распознавать элементарные дорожные знаки. Дети учатся взаимопомощи, осваивают навыки обращения друг к другу за помощью, умение строить диалог, обращаться к прохожим с просьбой. Каждый ребенок в процессе выполнения упражнения может попробовать себя в той или иной роли.
Упражнение 4. «Красный — желтый — зеленый»
Ведущий. По моему особому сигналу вы все будете бегать, тихо ходить или замирать, останавливаться.
Особые сигналы: зеленый — бегом, красный — замираем, желтый — тихо ходим.
Упражнение 5. «Волшебный сон»
Дети сидят в кругу, ведущий предлагает им взяться за руки и закрыть глаза. Некоторое время дети сидят с закрытыми глазами. Ведущий читает:

Глазки закрываются,
  Реснички опускаются,
    Дышим ровно, глубоко,
  Заниматься нам легко.
Глазки открываются.

Обратная связь в конце занятия: ведущий просит детей рассказать о том, что нового каждый ребенок узнал сегодня на занятии. Некоторые дети с заданием справляются, но построение рассказа оказывается невозможным для детей. Далее ведущий благодарит за хорошее поведение во время занятия. Все прощаются друг с другом до следующего занятия.

ЗАНЯТИЕ 7. 
Магазин
Цель: обучение навыкам самостоятельного посещения магазина, формирование и закрепление умения обращаться за помощью, строить диалог, закрепление представлений о себе как о мальчике или девочке.

Упражнение 1. «Приветствие».
Ведущий предлагает детям взяться за руки, улыбнуться друг другу и пожелать себе и всем остальным что-нибудь очень хорошее. Говорящие дети могут рассказать о своих пожеланиях, неговорящие сидят и слушают пожелания от других детей.
Упражнение 2. «Идем в гости»
Перед началом упражнения ведущий сообщает детям о том, что скоро они все вместе отправятся в гости. Далее проводится беседа о том, в каком виде необходимо приходить в гости. Игровая комната переоборудуется в магазин одежды, устанавливается прилавок, развешиваются различные модели мужской и женской одежды.

Ведущий. Посмотрите, мы с вами оказались в настоящем магазине одежды, здесь есть одежда и для мальчиков, и для девочек.
Дети должны показать, где находится мужская и женская одежда. Затем детям предлагается выбрать того ребенка, который будет исполнять роль продавца. «Продавец» встает за «прилавок», остальные дети по очереди выбирают одежду для себя, для мамы, для папы. В процессе игры ведущий следит за тем, чтобы дети были вежливы друг с другом, создает ситуации, в которых участникам приходилось бы обращаться друг к другу с вопросами, оказывать помощь. Игра завершается, когда каждый ребенок сделает «покупку». Время игры может быть также ограничено состоянием детей, степенью их утомления.
Упражнение 3. «Расслабление в позе морской звезды»
Ведущий просит детей лечь на ковер, расслабить руки и ноги, закрыть глаза. Включает тихую расслабляющую музыку и предлагает представить место, где каждый из детей любит отдыхать, подумать о чем-нибудь приятном. Затем дети открывают глаза, садятся, делают глубокий вдох и встают. Ведущий благодарит детей за хорошее поведение, все прощаются друг с другом.

Обратная связь в конце занятия: ведущий предлагает детям нарисовать на бумаге одежду для вылепленных ими ранее мальчиков и девочек. Дети охотно выполняют задание. Далее ведущий благодарит детей за хорошее поведение во время занятия. Все прощаются друг с другом до следующего занятия.

ЗАНЯТИЕ 8. 
Идем в гости

Цель: формирование навыков поведения в гостях, элементарных норм этикета, умения знакомиться друг с другом, вести себя в обществе.

Упражнение 1. «Приветствие».
Ведущий предлагает детям взяться за руки, улыбнуться друг другу и пожелать себе и всем остальным что-нибудь очень хорошее. Говорящие дети могут рассказать о своих пожеланиях, неговорящие сидят и слушают пожелания от других детей.
Упражнение 2. «В гостях»
Игровая комната переоборудуется в обычную комнату в квартире. На столе стоит игрушечный чайный сервиз, вокруг стола — стулья, количество которых совпадает с количеством участников. Выбирается участник, у которого сегодня как будто день рождения и который пригласил всех в гости. Ведущий с детьми заранее обговаривает подарки, которые каждый подарит своему товарищу на день рождения. Тем временем ребенок вместе с ведущим накрывает на стол: расставляет чашки, чайник, ставит «торт». Затем начинают приходить гости. Именинник встречает каждого гостя, принимает подарок. Ведущий контролирует ситуацию, следит за тем, чтобы каждый гость был принят вежливо, помогает ребенку. Когда все гости зашли в комнату, именинник с помощью ведущего начинает знакомить гостей друг с другом, благодарит каждого за подарок. Затем дети садятся за стол. Ведущий следит за тем, чтобы каждый ребенок сидел за столом правильно и аккуратно. Затем дети благодарят именинника за угощение, вежливо прощаются и собираются домой. Занятие может повторяться не один раз, так как каждый ребенок хочет побывать в роли хозяина или хозяйки. Как правило, дети получают удовольствие от занятия.
Упражнение 3. «Волшебный сон»
Дети сидят в кругу, ведущий предлагает им взяться за руки и закрыть глаза. Некоторое время дети сидят с закрытыми глазами. Ведущий читает:

Глазки закрываются,
   Реснички опускаются,
     Дышим ровно, глубоко,
   Заниматься нам легко.
 Глазки открываются,
      Реснички поднимаются.

Обратная связь в конце занятия: ведущий предлагает детям нарисовать рисунок своей семьи. Дети с радостью выполняют задание, далее говорящие дети объясняют, где на рисунке мама, где папа, где они сами и чем занимаются. Почти все дети сказали о том, что нарисовали семью в гостях. Таким образом, дети усвоили пройденный материал. Далее ведущий благодарит детей за хорошее поведение во время занятия. Все прощаются друг с другом до следующего занятия.

ЗАНЯТИЕ 9. 
Солнышко и туча
Цель: снижение уровня личностной тревожности и формирование положительной мотивации к занятиям.

Упражнение 1. «Приветствие».
Ведущий предлагает детям взяться за руки, улыбнуться друг другу и пожелать себе и всем остальным что-нибудь очень хорошее. Говорящие дети могут рассказать о своих пожеланиях, неговорящие сидят и слушают пожелания от других детей.
Упражнение 2. «Солнышко»

Ведущий. Представьте, что каждый из вас — солнышко. Улыбнитесь, согрейте меня своими лучиками! Вот вас закрыла темная туча. Нахмурьтесь, покажите, как вы на нее сердитесь! Туча ушла. Улыбнитесь всему миру: травке, листочкам, птичкам! Вот солнышко устало целый день светить. Отдохните, ложитесь на облачко, поспите. (Дети ложатся на ковер.) А теперь испугайтесь, что так долго спали и что утро из-за этого еще не наступило. Порадуйте своими лучиками детей, взрослых, зверей, птичек!
Упражнение 3. «Снежная баба»

Ведущий. Слепили дети во дворе снежную бабу. Красивая снежная баба получилась! (Дети изображают.) Есть у нее голова, туловище, две руки, которые торчат в разные стороны. И стоит она на двух крепких ножках. Ночью подул ветер, холодный-холодный, и стала баба замерзать. Сначала у нее замерзла голова (напрягаем шею и голову), потом плечи (напрягаем плечи), потом туловище (напрягаем тело). А ветер дует все сильнее, хочет разрушить бабу. Уперлась баба своими ножками (напрягаем ноги), и не удалось ветру разрушить нашу бабу. Улетел ветер, наступило утро! Солнышко выглянуло, и стала баба таять. «Оттаиваем» в обратном направлении: ноги, тело, плечи, шея, голова. Ложимся на пол.
Упражнение 4. «Расслабление в позе морской звезды»
Ведущий просит детей лечь на ковер, расслабить руки и ноги, закрыть глаза. Включает тихую расслабляющую музыку и предлагает представить место, где каждый из детей любит отдыхать, подумать о чем-нибудь приятном. Затем дети открывают глаза, садятся, делают глубокий вдох и встают. Ведущий благодарит детей за хорошее поведение, все прощаются друг с другом.

Обратная связь в конце занятия: ведущий предлагает слепить из пластилина снежную бабу. Дети с радостью лепят «снежки», ставят их друг на друга, многие испытывают сложности в распределении снежков по размеру (несформированность представлений о величине предметов). Затем устраиваем выставку «снеговиков».

Примечание. В связи с тем, что мыслительная деятельность у умственно отсталых детей замедленна и мнемические процессы развиты очень слабо, каждое занятие повторяется столько раз, сколько это необходимо для усвоения материала.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ, 
ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В ПРОГРАММЕ

 Игра «Куклы»
Повышает уверенность детей в собственных возможностях, формирование адекватное принятие себя и других.

Дети сидят в кругу парами. Ведущий предлагает поиграть в куклы, объясняя, что куклы будут живыми. В куклу-девочку или в куклу-мальчика превращается один из пары. Дети должны позаботиться о кукле: помыть руки, каждый пальчик в отдельности, покормить обедом, положить спать, повести гулять, утешить, помирить с куклой-другом, если поссорится и т.д.

Потом дети меняются ролями.

Главная задача, чтобы каждый ребенок принял на себя роль куклы  и наоборот.  
Игра «Сороконожка»
Учит детей взаимодействию со сверстниками, способствует сплочению детского коллектива.

Дети (5—10 человек) встают друг за другом, держась за талию впередистоящего. По команде ведущего «сороконожка» начинает сначала просто двигаться вперед, затем приседает, прыгает на одной ножке, проползает между препятствиями (это могут быть стулья, строительные блоки и т.д.) и выполняет другие задания. 

Главная задача играющих — не разорвать единую цепь, сохранить «сороконожку» в целости.
Игра «Котенок»
Повышает уверенность детей в собственных возможностях.

Дети сидят в кругу. Ведущий дает установку: «Представьте, девочка принесла домой маленького котенка. Он испуган, ведь первый раз он в этой квартире. Кто может показать, как двигался этот котенок?»

Дети разбиваются на пары, один из пары изображает котенка. «Котята» выходят в центре и показывают, как страшно в новом доме. Хозяин должен успокоить своего котенка, приласкать его. Когда «котята» уснут, игра закончится. При обсуждении ведущий предлагает детям ответить на вопросы: «Что чувствовали котята, попав в незнакомую квартиру?», «Что чувствовали дети, увидев котят?», «Как менялись чувства котят и почему?».
Игра «Мусорное ведро»
Развивает умение распознавать негативные чувства и эмоции, обучает навыкам саморегуляции.

Материалы: цветные карандаши, бумага.

Детям предлагается выбросить обиду, страх, гнев в мусорное ведро. Для этого на листочках дети рисуют чувства, от которых они хотят избавиться, сворачивабт листочки комочками, выбрасывают в мусорное ведро, а потом ведро выносится в мусорный ящик.

Затем дети рисуют свое настроение – «Настроение в цвете». Они рассматривают рисунки и обсуждают их. Обсуждаются вопросы: «Какие чувства вы испытали? Какие запомнились? Запомнились ли те чувства, которые были сильнее? Почему?»

Игра «Игры-ряжения»
Уточняет схему тела, повышает самооценку. 

Материалы: шляпа, шарф, очки, кепка, бусы, перчатки, зеркало о весь рост ребенка.

Ребенку предлагается поиграть в переодевания. Перед ним раскладываются шляпа, шарф, очки, кепка, бусы, перчатки. Ребенок по очереди надевает разложенные перед ним вещи и любуется собой в зеркале. С ребенком обсуждается: кто в зеркале, похож ли ребенок на себя, нравится ли ребенку его зеркальное отражение.

Игра «Я красивый»
Формирует положительную самооценку.

Материалы: цветные карандаши, бумага.

Ведущий обсуждает с детьми вопросы: «Какой ты?», «Каким ты чаще бываешь?», «Каким еще бывает твой друг (подруга)?». Убедившись, что дети определяют себя как красивых, хороших, предлагает нарисовать красивого и нарядного себя. При обсуждении рисунков акцентируется внимание на позитивных сторонах нарисованного ребенком изображения себя.

Игра «Тень»
Развивает умение распознавать чувства и эмоции. 

Дети идут по дорожке (имитируется, будто идут по дорожке в лесу): один впереди, а другой  сзади. Второй – это «тень» первого. «Тень» должна повторять точно все действия первого, который то сорвет цветочек, то бросит камушек, нарисует на бумаге и т.д. При этом действия должны сопровождаться изменением настроения.

После игры проводится обсуждение с детьми того, чувствовали ли они настроение своего партнера, каким образом им это удалось.

Игра «Старенькая бабушка»
Формирует  эмоциональное принятие себя и других, гармонизирует притязания на признание.

Дети разбиваются на пары: один ребенок – бабушка (дедушка), другой внучка (внучек). Бабушка очень старенькая, она ничего не видит (глаза завязаны) и не слышит. Однажды бабушка заболела. Ее нужно очень осторожно провести между домами (стульями), привести в кабинет  врача и усадить на стул. 

Затем дети меняются ролями. При обсуждении ведущий интересуется, в какой роли детям больше понравилось и почему.

Игра «Чудесный мешочек»
Развивает кинестетические ощущения, учит восприятию цвета, формы, а также умению сотрудничать со взрослым.

На левую руку ребенку надевают «волшебный мешочек», в котором находятся изготовленные из плотного цветного картона (пластика, дерева) геометрические фигурки. Мешочек должен быть чуть больше ладошки (по краю отверстия пришивается резинка, сам мешочек лучше сшить из ярких разноцветных лоскутков).

На ощупь ребенок левой рукой выбирает по заданию взрослого определенную геометрическую фигуру, а правой рисует на бумаге ее контуры. Затем фигурка вынимается из мешочка. Ребенок сравнивает ее с нарисованной, раскрашивает тем же цветом, что и оригинал. Желательно, чтобы ребенок во время работы произносил вслух название фигуры, цвета и называл те действия, которые он производит.
Игру лучше проводить в такой последовательности: сначала в мешочке должны находиться предметы только одной формы (например, только треугольники), затем — двух форм, трех форм, четырех форм и т.д.

Всякий раз (кроме первого варианта) ребенку дается такая установка: «Выбери такой предмет, как я тебе покажу». Или более сложный вариант: «Нарисуй предмет, который ты держишь в левой руке в мешочке». В последнем случае образец отсутствует, ребенок действует только по словесной инструкции.

Игра «Доброе слово»
Повышает уровень уверенности в собственных возможностях, сформированность адекватного принятия себя и других.

Дети сидят в кругу парами. Ведущий предлагает детям по очереди говорить что-нибудь приятное о своем соседе. При этом говорящий должен смотреть в глаза тому, о ком он говорит. При обсуждении ведущий интересуется, как  менялось настроение во время игры, почему.

Игра «Переходы»
Игра обращает внимание на внешность детей, позволяет осознать внешние сходства и отличия.

Дети сидят в кругу.

Вариант А. Ведущий просит детей внимательно посмотреть друг на друга: «У каждого из вас волосы отличаются по цвету. Теперь поменяйтесь местами так, чтобы крайним с права, вот на  этом стуле, сидел тот, у кого самые светлые волосы, рядом с ним – у кого потемнее, а крайним с права, на этом стуле, сидел тот», у кого самые темные волосы. Начали».

Взрослый помогает детям, подходит к каждому из них, прикасается к их волосам, советуется с остальными, куда его посадить, и т.д.

Вариант Б. Задание то же, что и в предыдущей игре, только дети должны поменяться местами по цвету глаз.

Игра «Потерялся»
Развивает эмоциональное принятие себя, осознание своего имени.

Дети представляют себе, что они в лесу собирают грибы и ягоды. Вдруг они  понимают, что один из них потерялся. Обеспокоившись, дети по очереди громко и ласково зовут его: «Ау, Сашенька!» «Потерявшегося» ставят спиной к группе, и он угадывает, кто его зовет. При обсуждении игры детям предлагается ответить на вопросы: «Какие чувства ты испытал, когда «потерялся»? Что ты почувствовал, когда услышал ласковые, добрые слова, относящиеся к твоему имени?»

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Фотографии фрагментов занятий 2006/2007 – 2009/2010 учебных годов
Занятие №1 «Мы все – люди», упражнение 4. «Зеркало»:
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                        Ученик 3-го класса                                                       (  
Открытое аттестационное занятие №3 «Идем в гости»:
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      Ученики 6-го класса                                                             
Занятие №4 «Повторение»:
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                        Ученики 6-го и 7-го класса .                  
Занятие №5 «Я и ты»:
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Ученики 9-го класса 
Занятие №7 «Магазин»:
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Ученики 7-го класса 
Занятие №8  «Солнышко и тучи»
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Ученица 2ГУО класса                      
ПРИЛОЖЕНИЕ3
Ритуал: определение состояние учащихся в конце каждого занятия
 (с использованием теста М.Люшера)
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Учебно-тематический план тренинговых занятий.
	№ п/п
	Содержание материала (тематика разделов и поурочная тема)
	Планируемые  результаты
	Коли-
чество
 часов
	В том числе на:
	Методические пособия

	
	
	знания
	         умения
	
	уроки
	Практи-ческая работа
	Изучение результа-
тов
	

	
	Волшебный сон (программа тренинговых занятий для детей с умственной отсталостью)
	- формирование представление о самом  себе как о человеке;

- формирование навыков рассказывать о себе и знакомиться;

- закрепление знаний о своем теле;

- формирование и различение о  гендерных различиях;

- закрепление знаний о правилах этикета, поведения в общественных местах, за столом, в гостях;

- умение знакомиться, вести себя в обществе, за столом; 

- формирование навыков поведения в гостях;

- формирование и закрепление знаний о самих себе и окружающих людях;

- быть сплоченным в коллективе;

- закрепление знаний о различных видах транспорта; - закрепление знаний о правилах дорожного движения;

 - умение соблюдать элементарные правила дорожного движения, проиграв различные ситуации, приближенные к реальности;

- приобретение знаний как нужно правильно и самостоятельно посещать магазин, обращаться за помощью, строить диалог;

- закрепление представлений о себе как о мальчике и девочке;

- снижение уровня личной тревожности; 

- формирование положительной мотивации к последующим занятиям
	31
	3
	21
	7
	Белановская О.В. Диагностика и коррекция самосознния дошкольников. Мн., Вышэйшая школа, 2004.

В.Кононович «Волшебный сон», программа для детей дошкольного возраста, Калининград, 2006

Г. Барднер, И. Ромазан Я хочу!, «Дорваль» Санкт-Петербург, 1993.

Е.В. Белинская Сказочные тренинги. – СПб.: Речь, 2006. – 125с

И. Степанова  «Учись учиться», развивающая программа, г. Сыктывкар, 2008

Основы специальной психологии под ред. Л.В.Кузнецовой – М.: Академия,2003г. – 479с. 

Н.П. Майорова, Е.Е. Чепурных, С.М. Шурухт Обучение жизненно важным навыкам в школе/ Под ред. Н.П. Майоровой. – СП.: Издательство «Образование - Культура», 2002 – 288с., прил.

Пожар Л. «Психология умственно отсталых школьников» - М. Академия, 2004. – 160с.

«Правила дорожного движения». Иллюстрированный учебник для детей дошкольного возраста. - СПб.: Речь, 2008. – 85с.

«Эмоциональное развитие умственно отсталых школьников» : дис. ... д-ра психол. наук Шаповаловой О.Л.: 19.00.10 Н. Новгород, 2006 353 с. РГБ ОД, 71:06-19/33

	1
	Мы все  -  люди


	- формирование представление о самом  себе как о человеке;

- формирование навыков рассказывать о себе и знакомиться


	2


	1
	1
	
	Н.П. Майорова, Е.Е. Чепурных, С.М. Шурухт Обучение жизненно важным навыкам в школе/ Под ред. Н.П. Майоровой. – СП.: Издательство «Образование - Культура», 2002 – 288с., прил.

Пожар Л. «Психология умственно отсталых школьников» - М. Академия, 2004. – 160с.

«Эмоциональное развитие умственно отсталых школьников» : дис. ... д-ра психол. наук Шаповаловой О.Л.: 19.00.10 Н. Новгород, 2006 353 с. РГБ ОД, 71:06-19/33

	2
	Мое тело


	- закрепление знаний о своем теле;

- формирование и различение о  гендерных различиях


	2
	
	2
	
	Белановская О.В. Диагностика и коррекция самосознния дошкольников. Мн., Вышэйшая школа, 2004.

В.Кононович «Волшебный сон», программа для детей дошкольного возраста, Калининград, 2006

Г. Барднер, И. Ромазан Я хочу!, «Дорваль» Санкт-Петербург, 1993.



	3
	Идем в гости
	- закрепление знаний о правилах этикета, поведения в общественных местах, за столом, в гостях;

- умение знакомиться, вести себя в обществе, за столом; 

- формирование навыков поведения в гостях.


	7
	1
	5
	1
	Е.В. Белинская Сказочные тренинги. – СПб.: Речь, 2006. – 125с

И. Степанова  «Учись учиться», развивающая программа, г. Сыктывкар, 2008

Основы специальной психологии под ред. Л.В.Кузнецовой – М.: Академия,2003г. – 479с. 



	4
	Повторение
	 - закрепление пройденного на предыдущих занятиях


	4
	
	2
	2
	Основы специальной психологии под ред. Л.В.Кузнецовой – М.: Академия,2003г. – 479с. 

Н.П. Майорова, Е.Е. Чепурных, С.М. Шурухт Обучение жизненно важным навыкам в школе/ Под ред. Н.П. Майоровой. – СП.: Издательство «Образование - Культура», 2002 – 288с., прил.

Пожар Л. «Психология умственно отсталых школьников» - М. Академия, 2004. – 160с.



	5
	Я и ты.
	- формирование и закрепление знаний о самих себе и окружающих людях;

- быть сплоченным в коллективе


	3
	
	2
	1
	.Кононович «Волшебный сон», программа для детей дошкольного возраста, Калининград, 2006

Г. Барднер, И. Ромазан Я хочу!, «Дорваль» Санкт-Петербург, 1993.

Е.В. Белинская Сказочные тренинги. – СПб.: Речь, 2006. – 125с



	6
	Транспорт


	- закрепление знаний о различных видах транспорта; - закрепление знаний о правилах дорожного движения;

 - умение соблюдать элементарные правила дорожного движения, проиграв различные ситуации, приближенные к реальности 


	4
	
	2
	2
	В.Кононович «Волшебный сон», программа для детей дошкольного возраста, Калининград, 2006

Г. Барднер, И. Ромазан Я хочу!, «Дорваль» Санкт-Петербург, 1993.

Е.В. Белинская Сказочные тренинги. – СПб.: Речь, 2006. – 125с

«Правила дорожного движения». Иллюстрированный учебник для детей дошкольного возраста. - СПб.: Речь, 2008. – 85с.



	 7
	Магазин
	- приобретение знаний как нужно правильно и самостоятельно посещать магазин, обращаться за помощью, строить диалог;

- закрепление представлений о себе как о мальчике и девочке.


	7
	1
	5
	1
	Г. Барднер, И. Ромазан Я хочу!, «Дорваль» Санкт-Петербург, 1993.

И. Степанова  «Учись учиться», развивающая программа, г. Сыктывкар, 2008

Основы специальной психологии под ред. Л.В.Кузнецовой – М.: Академия,2003г. – 479с

	8
	Солнышко и туча
	- закрепление ранее усвоенные знания;

- снижение уровня личной тревожности; 

- формирование положительной мотивации к последующим занятиям
	2
	
	2
	
	В.Кононович «Волшебный сон», программа для детей дошкольного возраста, Калининград, 2006

Основы специальной психологии под ред. Л.В.Кузнецовой – М.: Академия,2003г. – 479с. 

Н.П. Майорова, Е.Е. Чепурных, С.М. Шурухт Обучение жизненно важным навыкам в школе/ Под ред. Н.П. Майоровой. – СП.: Издательство «Образование - Культура», 2002 – 288с., прил






























































