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I. Введение. Новые подходы в обучении учащихся  школы 1 ступени.

        Социальные  изменения в обществе с неизбежностью повлекли за собой реформирование образования в нашей стране. Одним из приоритетных направлений этого реформирования стало обновление содержания, форм и методов обучения школьников.
            Педагогическое мастерство учителя состоит в том, чтобы отобрать нужное содержание, применить оптимальные методы и средства обучения в соответствии с программами и дидактическими целями, используя выбранную технологию обучения.

             В документах ЮНЕСКО технология обучения рассматривается как системный метод создания, применения и определения всего процесса преподавания и усвоения знаний с учётом технических и человеческих ресурсов и их взаимодействия.
           Пятнадцатилетие моего педагогического труда в начальной школе заставляет убеждаться в простой и непреложной истине: ребёнок, отправляясь в школу, хочет хорошо учиться. У каждого человека есть свой первый учитель, и, как сказал Я.А.Коменский «Всё человечество проходит через первый класс». А перед учителем стоит труднейшая задача - поддержать интерес к школе, не дать ребёнку разочароваться и обмануться в своих ожиданиях, разжечь искорку познания и одновременно сохранить здоровье ребёнка.
           Все педагогические поиски превращаются в прах, если у ученика нет желания учиться. А желание учиться не пропадает только при одном условии – когда есть успехи в учёбе. Интерес к учению есть только там, где есть вдохновение. В начале успеха – уверенность ребёнка в том, что он его достигнет, успех рождает вдохновение.

           Глубоко убеждена в том, что сам процесс обучения должен иметь развивающий характер и содержать в себе проблемные ситуации. В тонкой сфере воспитания должна постоянно присутствовать « мыслительная деятельность – без переутомления, без рывков, спешки и надрыва духовных сил» ( В.Сухомлинский). 
           Нам, учителям начальных классов, выпала почётная, но трудная миссия- впервые познакомить детей начальной школы с таким увлекательным и сложным трудом, как учение. С помощью каких приёмов, форм и методов донести материал до ученика, как заинтересовать его, как «учащегося держать в потоке понятий и представлений»? (профессор А.В.Ефимов) 
            К настоящему времени в педагогической литературе представлены и описаны разнообразные педагогические технологии, которые акцентированы на ту или иную сторону процесса обучения. Наиболее эффективна для решения многих педагогических проблем, как показала моя многолетняя практика, технология интенсификации обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала.
II.Технология интенсификации обучения на основе знаковых, схемных и цветовых моделей учебного материала.

1. Психологические основы знаково – символического развития детей в начальной школе

Говоря о психологических особенностях  детей младшего школьного возраста, надо учитывать, что у них слабо развита логическая память. С чем это связано? 
Первоначально у ребенка преобладает образная память. Ребенок на этом этапе не готов к тому, чтобы иметь дело с предметами и явлениями, которые он не может воспринимать непосредственно, и не имеет соответствующего опыта, приобретенного  в прошлом. Большинство детей, приходящих в школу, находятся в дооперационном уровне интеллектуального развития. Это уровень наглядного мышления, поэтому в начальной школе результат запоминания выше при опоре на наглядный материал. Кроме того, восприятие в этом возрасте у учащихся связано с эмоциями. Внимание младших школьников привлекается ярким, образным, наглядным материалом, живым и эмоциональным изложением. Ребенок обращает внимание на то, что возбуждает у него чувства, интерес. А не то, что важно само по себе. В этом контексте любопытной является точка зрения Эйнштейна, который считал, что чувства и действительность могут дать много больше знания, чем любая стройная теория. Он утверждал, что слова и теории для него в познании – ничто, а вот образы и практика – все. 

Лауреат Нобелевской премии доктор Роджер Сперри (1981 г.) на основе операции по разделению полушария головного мозга и исследований  сформулировал концепцию  о доминированию полушарий у человека. Согласно этой идее левое полушарие специализируется на вербально-символических функциях, а правое – на пространственно – синтетических. Правое полушарие «отвечает» за образную память, ориентирование в пространстве, воображение, цветовые ритмы, кинестетические переживания и творчество. Левое – за словесные выражения, числа, аналитическое мышление и линейно-цифровые рассуждения. Становление левого полушария происходит дольше. Поэтому гладкое, рациональное, словесное, ориентированное на левое полушарие головного мозга изложение нового материала следует сделать более образным, эмоциональным, запоминающимся объяснением с элементами мнемотехники, то есть сориентировать его и на правое полушарие. Чем младше ученики, тем это важнее.

Наглядный материал служит внешней опорой внутренних мыслительных действий ребенка. Форсированное развитие отвлеченного мышления без достаточной конкретизации усваиваемого материала, без связи с предметно- действенным и наглядно-образным мышлением  приводит к формальному усвоению знаний, к образованию пустых абстракций, оторванных от живой действительности, а во многих случаях знания не усваиваются вовсе. 

Проблема развивающего обучения, интенсивно разрабатываемая в последние годы, включает в качестве одного из направлений исследования анализ путей овладения детьми психологическими орудиями, развития знаково-символической деятельности.
Начало исследования семиотического развития в онтогенезе положено Ж.Пиаже, который понимал под ним способность представлять отсутствующий объект или событие посредством обозначающих символов или знаков, отличных от того, что они обозначают. Семиотическая функция, согласно Пиаже создает для своей деятельности три рода средств: индексы, символы и знаки. Переход от индексов к символам и знакам и есть переход к появлению этой функции. Семиотическая функция, по Пиаже, проявляется в разных видах деятельности – имитации, символической игре, умственном образе, представлении и речи.
В отечественной психологии начало постановки проблемы роли знака в психогенезе и развития семиотической функции связывается с именем Л.С. Выготского. Он рассматривал появление у ребенка способности использовать знаки как «центральный и основной момент в построении всякой психической функции». Л.С. Выготский и А.Р. Лурия писали об особенностях психического развития человека: подобно тому как в процессе исторического развития человек изменяет не свои естественные органы, а орудия, так и в процессе своего психического развития он совершенствует работу своего интеллекта главным образом за счет развития «вспомогательных средств мышления и поведения. В качестве психологических орудий деятельности Л.С. Выготский называл язык, различные формы нумерации, алгебраическую символику, произведения искусства, письмо, схемы, диаграммы, чертежи, карты, мнемотехнические средства и различные условные знаки. Он писал: «Логическим следствием из признания первостепенной важности употребления знаков в истории развития всех высших психических функций является вовлечение в систему психологических понятий тех внешних символических форм деятельности (речь, чтение, письмо, счет, рисование), которые обычно рассматривались как нечто постороннее и добавочное по отношению к внутренним психическим процессам. И которые с новой точки зрения входят в систему высших психических функций,  наравне с другими психическими процессами»

Исследования психологов показывают, что оперирование знаково-символическими средствами начинает складываться задолго до школы. Однако особенности знаково-символического развития у детей до школы (неосознанность, неуправляемость, как в отношении содержания семиотических образований, так и тех форм, набора знаково-символических средств, с которыми приходится сталкиваться ребенку) обуславливают специфику становления этого оперирования, индивидуальный опыт каждого ребенка. Л.С. Выготский выделяет специфические характеристики семиотического развития детей до школы. В речевой деятельности он выделил так называемое «явление стекла» – когда ребенок не замечает звуковой оболочки, сквозь которую в слове воспринимает лишь предметное значение слова. Это обнаруживается как при применении специальных методик (например, Бугрименко Е.А.: «Какое слово длиннее – "усы" или "усики»?" – с неизменным ответом детей – «усы» – при ориентировке на предметное содержание слова), так и в заданиях на выделение слов в предложении (в отсутствие рефлексии на речевые единицы). Правильно пользуясь алфавитом и всеми структурными отношениями, дети не могут сознательно выделить элементарные составляющие языка без специального обучения. Аналогичные явления наблюдаются в игровой и изобразительной деятельностях. 
Знаково-символические системы, с которыми приходится иметь дело детям в школе, принципиально различаются между собой по способам средств, типам функционирования и другим характеристикам. Не говоря уже о специальном освоении принципов построения и употребления естественного языка в разных его формах (устной и письменной). Здесь широко применяются визуальные средства представления информации – схемы, диаграммы, графики, карты, чертежи и др. Усвоение знаний в ряде наук предполагает использование формализованного языка, научной символики, перевода информации, выраженной в одной знаково-символической системе, в другие.  Все это выступает условиями дальнейшего развития знаково-символической деятельности у детей.
Начиная с этих работ, в психологической литературе проводится мысль, что овладение новыми средствами переводит ребенка на более высокий уровень интеллектуального развития, которое через них и осуществляется.

Надо отметить, что  функциональное значение наглядности (рисунки, таблицы, ТСО…) и знаково-символической системы несколько различны, несут разную функцию. Но все эти средства переводят ребенка от конкретного мышления  к использованию абстрактно – понятийного мышления, следовательно, на  более высокий уровень интеллектуального развития.
Эффективное формирование научных знаний требует также и перестройки учебных предметов: наряду с другими принципами развертывания учебного материала, диктуемыми содержанием учебного предмета, психолого-педагогическими основаниями, необходимо предусматривать и семиотическую логику, которая включает как содержательные аспекты, так и последовательность введения различных знаковых средств. При этом отбор семиотического содержания, как и набор средств применительно к каждому учебному предмету, решается по-своему.

2. Использование знаково – символической функции на уроках математики, русского языка, истории и природоведения
При изучении учебных предметов достаточно широко используются разнообразные знаково – символические функции: схемы, таблицы, символика, графы, рисунки…. 
1. На уроках математики
В курсе начальной математики интенсивное введение символики и постоянная работа по соотнесению планов «реальность – символика» необходимы для формирования полноценных понятий, для разделения содержания и форм его представления, поскольку в математике, начиная с первых этапов ее изучения, широко используется символика. Символическая пропедевтика и отработка семиотических закономерностей дала возможность учащимся в дальнейшем сознательно пользоваться знаками, видеть за ними реальные отношения, математические зависимости.

Так, уже в первом классе начальной школы наряду с цифрами вводятся буквенная символика, схемы, модели. Отмечается, что работа с такими средствами способствует повышению обобщенности, абстрагированности формируемых знаний. 
Интенсивное введение символики происходит при обучении решению задач. 

Умение решать задачи является одним из основных показателей уровня математического развития ребенка, глубины усвоения им учебного материала. Что значит решить задачу? Решить задачу – значит раскрыть связи между данными и искомым, раскрыть отношения, заданные условием задачи, на основе чего выбрать, а затем и выполнить арифметические действия и дать ответ на вопрос задачи. Работа над задачей начинается со знакомства с ее текстом. Уже при первичном знакомстве происходит анализ, цель которого – выделение «ведущего» отношения среди множества других, установление связей между тем, что дано, и, тем, что требуется найти. На первый взгляд в этом нет ничего сложного.  Но действительность убеждает в обратном: нередко у учащихся формируется привычка выделения, выхватывания отдельного слова из текста задачи как опорного, без осознания конкретного содержания, что и приводит к ошибочным решениям. Для устранения этого используются различные методические приемы, способствующие осмыслению текста задачи: 
-представление ситуации, которая описана в задаче;

- мысленное участие в ней;

- разбиение текста задачи на смысловые части;

- отбрасывание несущественных слов в условии и т.д.

Но, чтобы каждый ученик смог выделить все отношения  при первичном анализе  задачи, их нужно увидеть. Поэтому одним из основных приемов в анализе задачи является МОДЕЛИРОВАНИЕ, которое помогает ученику не только понять задачу, но и самому найти рациональный способ ее решения.

Что понимается под моделированием текстовой задачи? Моделирование в широком смысле слова – это замена действий реальными предметами, действиями с их уменьшенными образцами: моделями, муляжами, макетами.  А также их графическими заменителями: рисунками, чертежами, схемами, графами и т.д.  В роли моделей выступают не конкретные предметы, о которых идет речь в задаче, а их обобщенные заменители (например, круги, квадраты, отрезки, точки и т.д.) Показывая взаимоотношения величин с помощью отрезков с соблюдением масштаба, мы используем чертеж. Если же взаимосвязи и взаимоотношения передаются приблизительно, без точного соблюдения масштаба, то мы работаем со схематическим чертежом или схемой. Предметное и графическое моделирование математической ситуации при решении текстовых задач давно применяется в школьной практике, но без должной системы и последовательности, что объясняется неправильным пониманием роли наглядности в обучении  и развитии учащихся. До сих пор многие учителя неправильно полагают, что наглядность обязательно должна быть только на начальном этапе обучения, а с развитием абстрактного мышления  у детей она свое значение теряет. А между тем наглядность, особенно графическая, нужна на всем протяжении обучения как важное средство развития более сложных форм конкретного мышления и формирования математических представлений.

 Исследования, проведенные  психологами, показывают, что графы и схемы способствуют развитию логического и абстрактного мышления. 
Например, в  курсе математики начальной школы есть такие задачи, которые нельзя решить арифметическим способом: «В классе играли в шахматы 4 человека6 Маша, Саша, Игорь и Наташа. Какие были пары игроков, если все они сыграли друг с другом по одному разу?»
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Проанализировав задачу, детям предлагается записать условие в виде схемы, где игроки обозначаются точками, а отношение «сыграли» - отрезком, соединяющим пару соответствующих точек. При этом рекомендуется пояснить, что точки лучше расставлять по кругу, а отрезки можно проводить от руки. 

Далее необходимо обратить внимание детей на то, как на графе показано, что все игроки сыграли друг с другом – каждая вершина (точка) соединена со всеми другими. Важно проговорить способ перебора, который помогает безошибочно и быстро определить пары. Выбираем одного игрока и выписываем пары, которые получились с ним, одновременно отмечая их на чертеже, затем другого и т.д.  После выполнения такого задания необходимо предложить задачу для самостоятельного решения. Например: «Три человека обменялись рукопожатиями. Сколько было рукопожатий?», «несколько приятелей при встрече пожали друг другу руки. Сколько встретилось приятелей, если рукопожатий было 10?» 
При решении задач с помощью графов или схем строить графическую или схематическую модель можно по-разному. Задача учителя состоит в том, чтобы показать учащимся, как более наглядно, рационально построить граф, схему к задаче каждого вида. Но для решения задачи обычно недостаточно только правильно построить модель задачи. Необходимо уметь еще и правильно прочесть, сделать соответствующие выводы и дать ответ на вопрос, поставленный в задаче. Этому учитель также должен уделять большое внимание. 

Обучение младших школьников решению задач с помощью графов и схем нужно проводить поэтапно. 
Подготовительный этап

Формируется умение заменять конкретный предмет его моделью, умение символически изображать связи между объектами задачи. Таким образом, во время данного этапа дети учатся переводить условие задачи на графический или схематический язык. Для этого необходимо уметь:

- ввести условное обозначение объектов и связей между ними;

- построить графическую или схемную модель, отражающую все данные задачи.

Эти умения формируются при решении задач, включенных в курс математики по традиционной методике.
Первый этап

Решаются задачи с небольшим числом объектов и связей между ними.

Второй этап

Происходит дальнейшее обучение решению задач с помощью графов и схем, но при этом постепенно идет увеличение: количества объектов, количества связей между объектами, необходимость использования для решения задачи более одного вида графов или схемы. 

Задачи решаемые с помощью графов можно разделить на три группы:

1. Задачи, для решения которых удобнее использовать неориентированные графы (в том числе графы с ребрами двух цветов);

2. Задачи, для решения которых удобнее использовать ориентированные графы;

3. Задачи, для решения которых удобнее использовать двудольные графы с ребрами двух цветов.

Очень подробно работу с графами рассматривают Белокурова Е.Е. «Обучение решению комбинаторных задач с помощью таблиц и графов»// Начальная школа. -1995.-№ 1, Сурикова С.В. «использование графовых моделей при решении задач» // Начальная школа.- 2000.-№ 4.
Виды моделирования задач:

1. Рисунок
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2. Схематический рисунок
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3. Блок – схема

Простая:                                                       Сложная:


4. Схематический чертеж

Простой:                                                     Сложный:

5. Графы


      
При моделировании задач можно сочетать  разные виды моделей. 
Лучшим результатом  при моделировании задач  считается такая работа, когда ребенок начинает сам логически рассуждать, понимать и читать модель задачи.
2) На уроках обучения грамоте

Применение схем при обучении детей грамоте имеет в русской школе свою длительную историю.  ( М.И.Тимофеев, Н.Е.Бочкарев, И.Н.Шапошников, С.П.Резодубов, А.И.Воскресенская, Л.Н.Назарова, Д.Б.Эльконин и др.). 

Чем вызвано применение схем? При обучении грамоте звуковыми методами в качестве важнейшего условия выработки у детей навыка чтения и письма признается овладение анализом звучащей  (произносимой и слышимой) речи. Проведение анализа звучащей (произносимой и воспринимаемой) речи представляет для обучающихся грамоте довольно трудную задачу, поскольку сам объект анализа подвижен, не зафиксирован во времени и пространстве. На слух проанализировать структуру предложения или слова ребенку очень трудно. Трудности до конца не снимаются, если на помощь приходит многократное проговаривание анализируемого отрезка речи. Еще в 20-е годы на это обращал внимание Ю.И.Фаусек, считая, что «анализ чего-нибудь текучего невозможен, а потому речь должна материализоваться, т.е. слово должно быть изображено графическими значками» (Фаусек Ю.И. Обучение грамоте и развитие речи по системе Монтессори, - М.: Госиздат, 1922.-с. 65). Традиционно таким средством материализации речи являлось составление слов и предложений из букв разрезной азбуки с последующим чтением по следам анализа. Однако такого рода фиксация анализируемой речи замедляет выработку у детей действия анализа предложения и слова, т.к. зависит от количества уже изученных букв, а в подготовительный (безбуквенный) период вообще оказывается невозможной. Выход из положения был найден в использовании в качестве внешнего средства фиксации анализируемой речи СХЕМ – наглядных опор, облегчающих ребенку проведение анализа слов и предложений. 
На протяжении ряда лет происходило совершенствование схем, применяемых при обучении грамоте. Чем это вызвано?

Важно учитывать что обозначает  схема, какова ее содержательная сторона, какую информацию она может передать ученику. Схемы, применяемые при обучении грамоте, - это графические схемы  различных отрезков речи, в них обобщенно представлена структура  предложения или слова. Какие же схемы-модели используются? Что в них усовершенствовано?

Это схемы предложений и слов. Они помогают ученикам при проведении анализа звучащей речи наглядно представить структуру предложения (прежде всего количество и порядок слов в предложении) и слого-звуковую структуру слова.

Предложение до деления его на слова обозначается так:



.
Предложение с одновременным делением его на слова обозначается так:


.

Слово без выявления его слого-звуковой структуры обозначается так:


Слово, поделенное на слоги:


Слого-звуковая структура слова:



аист
      осы
Фонемные  характеристики звуков обозначаются с помощью цвета: красный обозначает гласный звук, голубой – твердый согласный звук, зеленый – мягкий согласный звук. О содержательной стороне этих схем-моделей более подробно можно познакомиться  в статье В.А.Кирюшкин. Работа со схемами при обучении грамоте.- Начальная школа. – 2000.- № 7. –с.47
По мере овладения навыком чтения использование схем-моделей значительно сокращается, поскольку они являются лишь вспомогательным средством и ни в коей мере не могут рассматриваться как самоцель осуществляемой на уроках обучения грамоте работы. В то же время использование схем на разных этапах урока как в подготовительный , так и и в основной период обучения грамоте является важным условием развития у детей фонематического слуха, умения производить слого-звуковой анализ звучащего слова и звуко-буквенный анализ при овладении продуктивными способами чтения и письма. 
3)На уроках русского языка
Одна из целей применения наглядности на уроках русского языка – формирование грамматических понятий. В преподавании языка наглядностью служит сам язык, а грамматические термины, лингвистические определения выступают как обобщения. В графической форме возможно отражение только обобщений, общих закономерностей языка, отвлечение от несущественных признаков, конкретных значений, поэтому графичность (изобразительность) можно считать отличительным признаком обобщающей и систематизирующей языковые связи наглядности. Таким образом, графические средства соответствуют словесным формулировкам языковых обобщений и обобщенность графической наглядности именно при изучении  языка является ее существенным признаком. К графической наглядности традиционно относят таблицы, схемы, условные рисунки, использование цвета, особого шрифта, сочетание названных средств.

Таблицей принято называть цифровые, тестовые. А также различные условные обозначения, расположенные правильными рядами. Колонками, столбиками в определенной системе, соответствующий теме и задаче урока. Заголовок, композиция таблицы, ее пересеченность составляют способ изображения связей, присущих изучаемому материалу. Овладение формой таблицы одновременно является и овладением смоделированным понятием..

Например:
	
	Название части речи
	Имя существительное
	Имя прилагательное.
	глагол

	1
	ПРИЗНАКИ
	Что обозначает?
	Предмет 
	Признак предмета
	Действие 

	2
	
	На какие вопросы отвечает в начальной форме?
	Кто

Что??
	Какой?

Какая? 

Какое?

Какие?
	Что делать?

Что сделать?

	3
	
	Какие признаки имеет?
	Число, падеж род, склонение….
	Род  (ед.ч), падеж, число
	Время, лицо и число (наст., будущ. время), род и число (прош.вр)

	4
	
	Каким членом в предложении является
	Подлежащим,  дополнением
	Определением
	Сказуемым,

	5
	
	
	
	
	


Большей степенью абстракции, символизма и обобщенности характеризуются схемы. При помощи схемы могут быть показаны и отвлеченные  категории. Именно на этой особенности схем основывается их всестороннее и частое использование при изучении теории языка. 

Элементы таблицы могут находиться в разных отношениях. Схемы могут включаться в таблицы и наоборот. Одно и то же явление может быть   изображено в виде схемы и виде таблицы. Одним детям проще усваивать информацию через семиотические функции (знаки, схемы, модели…), другим через таблицы. Также,  дополнительное перекодирование понятия может способствовать дополнительному переосмыслению признаков и операций, направленных на усвоение его признаков и способов оперирования ими. 

Кроме схем и таблиц к графической наглядности относят использование схематических рисунков, которые передают не столько чувственный образ, сколько определенный сигнал, знак, выражающий обобщенное значение; использование цвета; необычного шрифта как сигналов особого рода. 
Например:
	
существительное

кто ? что?

предмет
	

прилагательное

какой? 

какая?

какое?

какие?

признак
	
глагол

что делает?

что сделает?

что делал?

что сделал?

действие

	ИЗМЕНЯЮТСЯ

	По вопросам
	По родам
	По числам,

(в прошедшем времени- по родам)

	И.п – есть  кто? что?
Р.п.- нет кого? чего?
Д.п. – дать кому? чему?
В.п. – вижу кого? что?
Т.п. – творю кем? чем?

П.п. – думаю о ком о чем?
	он

она

оно
	Ед. число

Мн. число

	СОСТАВ СЛОВА

	Неизменяемая часть

           - корень

          

            - приставка                   - основа


            -суффикс
	Изменяемая часть


            - окончание

	Алгоритм разбора слова по составу:

1. Определи часть речи (сущ., прилаг., глаг.)

2. Найди основу и окончание слова (        )

3. Определи корень (подбери однокоренные слова)

4. Выдели приставку и суффикс


Или


.    .
Лингвисты считают принципиально невозможным создание на плоскости графической наглядности, отражающей все богатство языка, все его сложные многоаспектные, иерархические связи грамматических категорий происходит только в речи. Следовательно, использование графической наглядности при изучении учащимися родного языка является, безусловно, полезным. Но далеко не единственным приемом обучения. Применение наглядности должно опираться на работу учащихся со словом, предложением и, конечно, текстом.
4. На уроках природоведения и истории
 На уроках природоведения и истории я работаю с  листами опорных сигналов или,  проще говоря - с опорными конспектами, представленные в виде схем.   
Опорный конспект – система опорных сигналов в виде краткого условного конспекта, представляющего собой наглядную конструкцию, замещающую систему фактов, понятий, идей как взаимосвязанных элементов целой части  учебного материала.  В схемах отражены подлежащие усвоению единицы информации; предоставлены различные связи между ними, а так же введены знаки, напоминающие о примерах, опытах, привлекаемых для конкретизации абстрактного материала. 
     Работа со схемами, чертежами, ЛОСами обусловлена следующими психологическими особенностями: 

· Человеку свойственно мыслить образами. А младшим школьникам в значительной степени свойственно наглядно-образное мышление. Они уже могут решать задачи в уме, оперируя образами. Значит ли это, что они должны работать на уроке непосредственно с натуральными объектами и только с ними? Достаточно ли этого для формирования хотя бы элементарного понятия? Не только малая, но и довольно высокая степень абстракции 6-8 летним детям доступна, а для формирования понятий необходима.
· Любой иллюстрированный материал несёт в себе какой-то элемент абстракции: в меньшей степени – картины, кинофильмы, диапозитивы, в  большей - таблицы, ещё более высокой - схемы.
Работа с последними очень полезна для детей.
· В  этом возрасте начинает формироваться логическое мышление, которое необходимо развивать, и для которого нужна «пища». Другими словами, способность мыслить символами приходит не сама по себе. С возрастом создаются предпосылки способностей, которые будут развиваться в процессе целенаправленного обучения.

· Известно, что во многих случаях уже с шестилетнего возраста дети лучше усваивают содержание предмета именно через абстрактные формы. Особенно это характерно для уроков математики, меньше для других предметов начальной школы (вспомним схемы слов и предложений при обучении грамоте). Именно схема является одной из наиболее доступных форм абстракции для младших школьников. Не зря психологи (Л.А.Венгер) называют уровень наглядно-образного мышления, которого достигают дети этого возраста, наглядно-схематическим, основой логического мышления.
Учитывая все эти психологические особенности уже с первого класса,  я веду работу со схемами, символами, значками. Эту работу провожу практически  на всех уроках, усложняя по мере «взросления» детей 
В  схемах для 1-2 классов лучше использовать лаконичный рисунок. За словом дети не всегда видят адекватный истине образ. Слово – символ несет в себе высокую степень обобщения (см. выше напечатанный материал). 
     Переходя к работе с ЛОСами в 3-4 классе, дети быстро вникают в закодированные с помощью ключевых слов, букв, сигналов, чертежей, схемы-опоры.

     Компактные, необычные сигналы, вызывая живой интерес учащихся, побуждают их к активному труду, к поиску, обостряют внимание. Благодаря этому вырабатывается чрезвычайно важное умение подмечать необычное в явлениях и предметах будничных, примелькавшихся.

     Итак, как же применить технологию интенсификации обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного на уроках в начальной школе? Ведь одна и та же технология может осуществляться различными исполнителями более или менее добросовестно, точно по инструкции или творчески. Неизбежно при этом существует личностная компонента.

      В основе моей работы лёг один из приёмов технологии В.Ф.Шаталова – работа по ЛОСам (Листам Опорных Сигналов). Опорный сигнал – ассоциативный символ (знак, слово, схема, рисунок и т.п.), заменяющий некое смысловое значение.
Требования к оформлению ЛОСов:

· Лаконизм                                  

· Простота

· Доступность

· Понимание

· Оригинальность

· Непохожесть

· Доступность воспроизведения

· Многообразие форм

· Поблочная компоновка
· Эмоциональность

Средства выражения:

· Рисунки

· Схемы

· Графики

· Чертежи 

· Цвет

· Форма

· Буквы

· Цифры

· Слова

· Условные знаки

· Размер

Самое главное условие в ЛОСах – классификация целей  по уровню значимости. Например: красным цветом дается наиболее важная  информация, зеленым – пояснения, синим – дополнительная информация. Так же можно варьировать и со шрифтом.
Работа с ЛОСами имеет чёткие этапы и сопровождается ещё целым рядом приёмов и принципиальных методических решений: 

1.Изучение теории в классе:

     Изложение материала проводится большими блоками (тема, раздел), что позволяет лучше его осмыслить, осознать. «Ученику предоставляется возможность увидеть всю дорогу, а не часть её, что ждёт впереди» (перспективность такого подхода доказана П.М.Эрдниевым). 
     Основываясь на этом принципе, работа над новым материалом:

Первый этап – развёрнутое, образно-эмоциональное объяснение учителем отобранного для урока теоретического материала (раздел, параграф).

Второй этап – чтение теоретического материала в учебнике (чтение по главам, выборочное  чтение…..).

Третий этап – сжатое изложение учебного материала по опорному плакату – ЛОСу (увеличенная копия листа с опорными сигналами), озвучивание, расшифровка закодированного с помощью разнообразных символов основных понятий и логических взаимосвязей между ними (совместная работа учителя и учащихся).

2.Творческая, самостоятельная работа на уроке, дома.
     Упор на практику делается позже, после изучения теоретического раздела. При такой постановке обучения у ребят практически не бывает пробелов в знаниях. При знании теории появляется вкус к самостоятельной работе. Интересно проверить силы в разнообразных нестандартных творческих заданиях. Например, на уроках истории при изучении темы «Геральдика» учитель предлагает придумать свой герб, герб своей семьи с учетом тех правил составления гербов, с которым учащийся познакомился на уроке. 

Дети с интересом выполняют это задание, и доказывают, почему они взяли тот или иной символ. Сколько мыслей рождает это задание, тем более стремлений к действию!

     Творческие задания могут быть даны учителем на дом: 

- по истории: 
· Найти иллюстрации с разными стилями архитектуры (готический, античный, романский)

· Просмотри семейный альбом, найди в нем фотографии родственников. Составь родословную своей семьи. Нарисуй вместе со родителями свое древо жизни.

· Узнай у родителей, как вам выбрали имя. Напиши мини-сочинение «Как мне выбрали имя»

- по природоведению:

· Какие меры вы предложили по защите вод от загрязнения.
· Найди пословицы о воде.
· Что произошло бы с планетой Земля и ее обитателями, если бы исчезли все зеленые растения.

· Придумай свой опорный конспект к теме

     Учитель может использовать задания, данные в учебнике по истории и природоведению  или же придумывать сам. Всё зависит от творчества самого учителя.

3.Методика проверки домашнего задания.

     Как же проверять домашние  задания? В.Ф.Шаталов абсолютно правильно подошел к одному из самых сложных вопросов педагогики. Я взяла на вооружение его методы проверки домашнего задания:
· Воспроизведение всеми учащимися по памяти ЛОСа на отдельных листочках (проверка по мере выполнения или после урока)

· Одновременно ведётся «тихий» опрос с теми детьми, которые выбрали сами этот вид работы
· «Громкий» опрос по блокам ЛОСа.

· Параллельно с проверкой домашнего задания по ЛОСам я веду опрос по тестам. Каждый тест охватывает всю изученную тему (блок). Поэтому, проверяя домашнее задание по нему можно определить,  на сколько внимателен был учащийся при подготовке дома. Опрос по тестам занимает не более 2-3 минут. Проверить правильность ответа можно несколькими способами:

· По заранее написанной схеме на обратной стороне доски

· Взаимопроверка в парах (учащиеся меняются с соседом листиками или тетрадями). Учитель устно озвучивает правильный ответ.
· Проверка тестов  лидирующими учениками (учитель заранее даёт правильные ответы трём ученикам от каждого ряда, которые наиболее ответственно относятся к урокам и имеют отличные результаты)

4.Как работать с тестами?
     Учитель читает: «Я утверждаю, что …». Далее читается первое утверждение из теста, потом второе и т.д.

     Если учащиеся согласны с моим утверждением, то они чертят знак

Если же они не согласны, то чертят знак    ____  .

     Таким образом, у них должны получиться ответы в виде схемы:

            
Например:

      Итак, ЛОС + Тест в системе дают учителю полную картину о качестве подготовки учащихся к домашней работе.

5.Структура урока.
     Целесообразно проводить уроки по единой структуре. Это должно стать непреложной учебной традицией, даже более того  -  ритуалом. Когда известна последовательность урока, то это избавляет детей от ненужных волнений (особенно при проверке домашнего задания) и сэкономит драгоценные секунды урока.

Первый этап – проверка домашнего задания :
· Воспроизведение ЛОСа: устно («тихий» или «громкий» опрос)

                                               письменно

· Тестирование 

· Дополнительные сообщения (проверка творческих заданий, озвучивание найденного интересного материала)

Второй этап – изучение   нового :
· Развёрнутое объяснение учителем

· Работа по учебнику (чтение всего параграфа или выборочное чтение)

· Сжатое изложение учебного материала по опорному листу (расшифровка ЛОСа)

Третий этап – творческая работа, работа в тетрадях.
(см. выше)
Четвёртый этап – домашнее задание.
     В дневнике записываются страницы из учебника, номер ЛОСа, номер блока.
     Например: с.65-69, №17, 1-2 блок.

III.Заключение

В ситуации, когда ребенок испытывает затруднения, когда ему что-то непонятно, у него что-либо не получается, его интерес к изучаемому предмету достаточно быстро угасает. Поэтому от учителя начальной школы  в большей степени, чем от других учителей, требуется компетентная помощь ученику в восприятии, понимании и запоминании учебного материала.

По мнению Ж.Пиаже и Д. Брунера, самое важное в процессе усвоения ребенком  основных понятий – помочь ему в постепенном переходе от конкретного мышления к использованию абстрактно-понятийных способов мышления.  Использование семиотики на предметных уроках помогает  более глубокому пониманию и систематизации знаний, формированию важного навыка учебного труда – умению обобщать знания, выделять в них главное; играет важную роль в развитии творческих способностей, логического мышления, воображения. 

Лучшим результатом такой работы считается, когда ребенок начинает сам создавать иконические и условные знаки, системы знаков, может обосновать целесообразность и принципы построения самостоятельно созданных конкретных вариантов знаковых систем, умеет соотносить разные языки (например, рисунок и стихи), тексты, составленные с использованием разных языков, содержащих, выражающих одну и ту же тему.
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