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Слово редактора:  школьная
   Рады сообщить вам, что мы приступаем к выпуску Газета
  Приветствуем вас на страницах нашей газеты и приглашаем к сотрудничеству! Мы открыты для всех. Приносите интересные материалы, и мы обязательно их опубликуем!
   Цель нашей газеты – освещение школьной жизни. Мы расскажем о разных школьных событиях, образовательных новостях, праздниках и поездках. Наши ребята с удовольствием примут участие в различных социологических исследованиях, проведут опросы, с результатами которых вы познакомитесь на страницах газеты. А также прочитать смешные истории из школьной жизни.







	


















Прощание с зимой «Масленица»
Самый длинный народный праздник на Руси - это Масленица. Целую неделю с озорным и веселым настроением, все прощаются с зимой. Гуляния, ярмарки и, конечно, блины - сопровождают широкий праздник, дарованный нам далекими предками - Русичами. Масленица называлась «веселой», «широкой», «честной», «барыней-Масленицей». 
Славяне верили, что «не потешишь на широкую масленицу - значит, жить в горькой беде», поэтому наши предки строго соблюдали все традиции и никогда не забывали о главных символах: блинах и чучеле. Считалось, что вместе с румяными, горячими блинами, похожими на солнышко, человеку передаются энергия и могущество светила. А в ритуальное сжигание чучела вкладывался глубокий смысл: уничтожение символа зимы нужно для воскрешения его силы весной в злаках.
Кто такая Масленица?
Согласно легенде, Масленица родом с севера, отцом ее был Мороз. И однажды в самое холодное время года в лес зашел один человек. Он заметил девушку, которая пряталась за сугробами, и призвал ее помочь людям, согреть и развеселить их. 

		
	
	





Именно такой ее изображали, изготавливая чучело. А делали его в старину всем селом - как правило, из соломы. Масленица получалась огромная! Ее наряжали обычно в женскую одежду, повязывали узорчатый платок. Потом всю неделю устраивали катания на санях с Масленицей, водили вокруг нее хороводы, пели частушки, посвящали ей песни. А кульминацией праздника становились проводы Зимы - чучело сжигали. 
Символ солнца - блин
Блины - старинное блюдо, их пекли еще во времена язычничества.

		
	
	





Наши предки верили, что блин символизировал собой солнышко - он ведь тоже круглый и горячий, и поедая их, славяне считали, что вместе с масленичными блинами им передается могущество и тепло солнца.
Выставка масленичных кукол
Одним из непременных атрибутов Масленицы является домашняя кукла масленица. Кукла масленица – это домашний оберег, который делают своими руками из лоскутков ткани, соломы, бересты. Сделанная в добром настроении и с благими помыслами, кукла Масленица принесет в ваш дом семейное благополучие и здоровье. 











История праздника «23 Февраля»



История возникновения праздника 23 февраля – неотъемлемая часть истории целой страны. Она насыщенна десятками государственных, политических и общественных фактов, неоднократно меняющих судьбу многомиллионного народа.
 Ведь День защитника Отечества – это не только дань памяти и почета военнослужащим, но также настоящее торжество храбрых и отважных гражданских мужчин, готовых стать грудью на защиту своей Родины в любой нужный момент. В далеком 1918 году 15 января Советом Наркомов СССР был издан декрет о создании Красной армии. В тот момент активно наступали австро-венгерские войска, и с легкостью отжимали города, не сталкиваясь с каким-либо сопротивлением. Псков, Минск, Нарва.
Почему на самом деле праздник День защитника Отечества отмечают 23 февраля? 23-24 февраля – период безусловной капитуляции России перед Германией. Но для того, чтобы поднять дух народа и вдохновить общественность на геройство, день согласия на выданные условия был приурочен к важному событию – становлению Рабоче-Крестьянской Красной армии.




Оригинальные поздравления с 23 февраля

В поисках поздравления для мальчиков к 23 февраля 2018 года. Девочки своими руками создают настоящие шедевры. 
Для начальной школы, где возраст ребенка с 7 по 11 лет,
Школьника можно порадовать набором гелевых ручек, ярких маркеров или фломастеров и прочими канцелярскими изделиями. 
В поисках интересных идей на возраст 12-13 лет
В классе будет уместно расположить стенгазету, которая содержит поздравления с 23 февраля 2018 года мальчикам школьникам, а также фотоколлаж с надписями достоинств каждого из мальчишек. Вот строки для поздравления:
              ***
С праздником, мальчишки, Серьезным и мужским —
Защитников отечества
поздравить мы хотим.
              ***
Желаем вам учиться
всегда на высший балл —
На службе пригодится
Ваш грамотный запал.
              
Старшеклассники останутся в восторге!
Чем ближе к последнему школьному звонку, тем больше не хочется расставаться со школьным коллективом, друзьями, а кому-то – и со второй половиной. В поисках подарков можно выбрать дезодоранты, туалетную воду. Ребятам, ухаживающим за собой, подойдет и пена для бритья. 



Праздник «Смотр строя»
Традиционно на протяжении многих лет проводится праздник «Смотр строя». Ребята в течение месяца проделывают большую подготовительную работу. Воспитатели вместе с воспитанниками выбирают название, девиз, готовят единую форму для своей команды. Проводится необходимое количество тренировок по слаженности выполнения всех конкурсных команд. 

Ведущие праздника – Анатолий Петрович, Галина Васильевна, Наталья Ивановна.








                (среднее и старшее звено)

                                                                            






(начальное звено)

Все команды заняли призовые места, отличились и капитаны, получившие именные грамоты. 
Хорошо продуманное и проведенное мероприятие вызывает сопереживание у воспитанников, заставляет проникнуться чувством глубокой благодарности к тем, кто защищал нашу Родину. До, новых встреч!








«В здоровом теле, здоровый дух»
[bookmark: _GoBack]Пословицы
1) В здоровом теле - здоровый дух.
2) Чтобы быть к труду готовым, надо быть всегда здоровым.
3) Овощи - кладовая здоровья.
4) Чистота - залог здоровья.
5) Курить – здоровью вредить
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