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Патриотическое воспитание младших школьников в рамках исследовательской деятельности.

«Будущее человечество сейчас сидит за партой, оно ещё очень наивно, доверчиво и чистосердечно. Оно целиком в наших взрослых руках. Какими мы сформируем их наших детей, - такими они и будут. И не только они. Таким будет и общество через 30-40 лет, общество построенное ими по тем представлениям, которые мы у них создадим». 
Б.М.Неменский. 
 Эти слова говорят о том, что школа во многом определяет, что будут любить и ненавидеть, чем восторгаться и гордиться люди через 30-40 лет. А значит на школе и учителе огромная ответственность за духовное лицо будущего общества. И конечно это невозможно без почитания и сохранения истории.Историческое прошлое нашей страны является частью национальной культуры. Увидеть свои истоки, приобщиться к силе своих предков – важно для современных детей. Изучение истории своего Отечества является базовым основанием для воспитания патриотизма и формирования у учащихся собственной точки зрения на актуальные проблемы человечества в прошлом и настоящем.
Интерес к прошлому проявляется очень рано. Оно привлекает новизной, своей необыкновенностью. Ребенок 6-8 лет воспринимает прошлое как нечто сказочное. В 9-10 лет дети тоже удивляются прошлому, но уже не воспринимают его как сказку, хотя интерес к нему не исчезает. Ученик III - IV класса уже хочет знать, где правда, где вымысел. 
Знакомство с историей расширяет объём мышления младших школьников,развивает способность осмысливать прошлое всего человечества, выходящее за пределы личной жизни и жизни окружающих людей.
Программа начальной школыпредставляет широкие возможности для пробуждения у детей интереса к своей земле, родному краю, людям, семье. Легко и логично вписывается краеведческий материал в канву уроков окружающего мира, русского языка, литературного чтения, математики и физкультуры. 
Наиболее благоприятным для воспитания патриотизма является исследовательский метод обучения. Самый лучший, на мой взгляд, способ вызывающий интерес к изучению родного края, - это знакомство с историей своей семьи. Так в первом классе при изучении темы «Кто такие мы» (Окружающий мир) я задалась вопросом: а знают ли первоклассники истории своих семей? Знают ли свои корни? После бесед с ребятами выяснилось, что в лучшем случае они знают, как зовут их бабушек и дедушек. Обучающиеся получили задание: узнать историю своей семьи, составить генеалогическое древо, рассказать о традициях своей семьи. Это были первые шаги моих учеников в исследовательской деятельности.
После посещения краеведческого музея, ребята сказали, что некоторые из вещей, увиденные в музее, имеются у их бабушек в деревнях. Так появились мини-сочинения «Прялка» и «Лапти моей прабабушки», «Что такое хомыс?».
Один из учеников рассказал, что у его бабушки есть старая шкатулка, в которой она хранит какие-то медали и ордена. Возникла идея написать исследовательскую работу: «Какие тайны хранит бабушкина шкатулка?»  В ходе этого исследования были изучены:
· старинные фотографии семьи, 
· армейская книжка,
·  архивные документы, 
· письма с фронта. 
Из интервью с прабабушкой Влад узнал, что его прадедушка Курыпов Василий Павлович до войны работал секретарём сельского совета. В1942 году он был призван в ряды Советской армии в звании старшина роты, в 1945 году участвовал в войне с империалистической  Японией, был награждён медалью «За боевые заслуги» и «За победу над Японией». О результатах своего исследования Влад  рассказал одноклассникам. Эта история вызвала живой интерес у одноклассников и многие захотели узнать, как и где воевали их прадеды.  В настоящее время в классе ведутся ещё две исследовательские работы, связанные с Великой Отечественной войной.
[bookmark: _GoBack]На занятиях кружка «Родной край Хакасия» изучали освоение Сибири казаками и вольными переселенцами в 19 веке. В ходе изучения этой темы появилась исследовательская работа «Праздничная одежда женщин Енисейской губернии в 19 веке». В ходе исследования посетили этнографические музеи, брали интервью у специалистов в этой области, побывали на национальных праздниках хакасов и русских.  С результатами исследования ребята достойно выступили на научно-практической конференции и получили положительные отзывы о своей работе.
Основы патриотического воспитания закладываются в семье, именно здесь ребёнок должен узнать всё самое важное, что хранит человеческая память. Поэтому эта работа преследует и другую цель - воспитание родителей. И школа, и семья оказывают духовное влияние на ребёнка, помогают ощутить его связь с малой родиной. Так зарождается любовь к своей земле, отчему дому. А чувство это нежное и хрупкое, требует тонкого, деликатного и искреннего отношения.
	


