Я хотела бы поделиться впечатлениями от прочтения книги нашего земляка  Александра Семеновича Милюшова  . Я во второй раз прикоснулась к творчеству  этого писателя .  Первое знакомство произошло во время  чтения  « Истории  мелекесско – димитровградских  улиц » . 
   И вот  держу в руках вторую книгу под названием « Дивизии шли на Берлин » .  Она была опубликована  в 2012 году . Но только сейчас , накануне  празднования  70- летия  Великой Победы , я прочла эту книгу .
   Хочется отметить , что  книга написана  участником  Великой  Отечественной войны , участвовавшем в штурме Берлина . Автор  выступает в роли очевидца тех событий ,  историка и литератора .
В начале повествования Александр Семенович разместил отрывок из произведения А.Твардовского в качестве эпиграфа .Затем писатель переносит читателя в лето 1941года. С этого момента читатель живет впечатлениями, чаяниями, заботами людей, живших в то непростое время.  Картины настолько реальны и достоверны, что не приходится сомневаться в правдивости. Автор очень часто делает ссылки на документы, сыгравшие важную роль в мировой политике.  Например, есть ссылка на Пакт о ненападении ( август 1939 г.), Указ Президиум Верховного Совета СССР об объявлении 9 Мая праздником Победы ( 8 мая 1945 г.)
Автор публикует свидетельства участников войны. Например, в главе «Мелекесс в первый день войны» мы знакомимся с воспоминаниями Чуканова Д.Н.,  руководителя Мелекесса в те годы, дальше нам представлена глава  « Моя семья в годы суровых испытаний».Автором этих воспоминаний является М.Казанцева, почетный гражданин г. Димитровграда.
В книге размещено большое количество фронтовых фотографий. Это позволяет осознать, что за победами в различных сражениях стоят реальные люди. Причем, наши земляки участвовали во всех решающих сражениях и даже штурме Берлина.
В заключительных главах книги Александр Семенович задает риторический вопрос: «Нужна ли память о войне?». Дальше отвечает, цитируя известное высказывание о том, что без прошлого нет настоящего и нет будущего.
Я считаю, что эта книга – путеводитель по страницам истории нашей страны военных лет. Я осознала причастность нашего города, его жителей к приближению победы над фашизмом. В заключении хочу привести цитату из книги, своего рода обращение к современному поколению: « Да, сегодняшние молодые люди и даже дети очень прагматичны… Но верится - в душе ребята не менее патриотичны, чем были мы».
[bookmark: _GoBack]В ответ хочется сказать: « Не сомневайтесь, мы будем стараться оправдать Ваши надежды!
