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Эссе « ... Быть может, труд наш с виду неприметен»
«… Быть может, труд наш с виду неприметен,

но лишь одно я знаю – малыши,

спешат к нам в сад, с утра торопят маму -

давай быстрее, мама, побежим!

Наверное – это вот и есть ответ –

ценнее нашего труда на свете нет! »

       По воле судьбы став воспитателем, я ни минуты не пожалела об этом. Я часто думаю о том, что бы я делала без этих маленьких шалунишек, без их горящих глаз, без ста вопросов «Почему». Наверное, не случайно так распорядилась судьба и привела меня в детский сад. Теперь это мой дом, в котором меня ждут, любят, ценят; в который я спешу с интересными идеями, хорошим настроением. Я думаю, что только профессия педагога даёт волю буре чувств и эмоций, почву для размышления и творчества.
      Я творческая и очень эмоциональная личность. Мне хочется стать для своих малышей самым близким другом, хочется отдать им все свои знания и умения, показать им как красив и приветлив окружающий мир. Как он хрупок и беззащитен, как нуждается в нашем участии.
       Почему я выбрала профессию воспитателя? Ответ на этот вопрос очень прост: для меня это не просто профессия или работа - это призвание, состояние души, образ жизни. Каждый дорогу жизни выбирает по-своему…
    … Для меня «воспитатель» - это жизнь! Я не работаю воспитателем, я живу воспитателем, мне нравится быть воспитателем!
      Сказать, что работа это каждодневный праздник - трудно, все же мы каждый день имеем дело с разными характерами. Бывает и очень трудно. Иногда просто опускаются руки, но стоит ребенку тебе улыбнуться и все, ты понимаешь, что просто не в силах их предать.
     Вот вопрос, а правильно ли я сделала свой выбор? И я могу с уверенностью сказать:
Я – счастливый человек! Мне позволено судьбой быть рядом с нашим будущим - с нашими детьми! Каждая мать счастлива, когда вновь проживает период детства со своим ребёнком. А мне посчастливилось наслаждаться этим возрастом многократно, каждый раз «уча других, учиться самой»!
Я – Воспитатель! Я горжусь этим! Много профессий на свете, но эту профессию не выбирают, выбирает ОНА! Случайных людей здесь не бывает, они просто не смогут жить в этом состоянии.
 Меняются дети, меняюсь и я вместе с ними. Мне нравиться рассуждать об окружающем мире глазами детей. Находить в этом радость и удовлетворение. Быть воспитателем для меня – это значит жить! Каждое утро приходя на работу я вижу глаза своих детей. В одних – настороженность, в других – интерес, в третьих – надежда, в чьих-то - пока равнодушие. Какие они разные! У каждого своя идея, свой особый мир, который нельзя разрушить, которому надо помочь раскрыться.
     Я уверенна, что детей надо любить такими, какие они есть. Воспитывать в них чувства собственного достоинства и ответственности за себя и свои поступки. Хвалить, поощрять, одобрять, создавать положительную атмосферу вокруг него.
Всегда нужно верить в возможности каждого ребёнка, в то доброе, что в нём заложено. Я учу детей доброте, заботе о ближнем, уважению к другим людям.
      Я не знаю, кем станет каждый из моих воспитанников в будущем, главное – не подавить его как личность в настоящем. Не навязывая себя, а раскрывая стремления и потребности ребёнка, я стараюсь показать, что каждый сам творит себя. Мне очень хочется, чтобы мои детки были успешными, счастливыми в жизни.
   Я согласна с тем, что есть «Педагоги» с большой буквы. Это не всегда обозначает высокий профессионализм, здесь огромную роль играют ещё и человеческие качества.
Если за свой труд ждать благодарности, то работать в профессии не стоит. Ни кто никому ничего не должен, тем более дети. Высшая награда – любовь детей!
      Выбор моей профессии не случаен. В школе была пионервожатой. Ходила в театральный кружок, в музыкальную школу. С детства любила играть в учительницу, проверять тетради, ставить оценки. Старалась быть похожей на свою маму, она педагог с сороколетним стажем - Матузова Любовь Семеновна. Моя тетя большую часть трудового стажа проработала воспитателем в детском саду, последние восемь  лет перед пенсией она занимала должность заведующего детским садом

Ребенок-это маленький росток, который холим, любим и лелеем,

Ребенок-это маленький цветок, я всей душой его согрею,

И позабочусь я о том, чтоб мир открыть ему прекрасный,
Чтоб лучик солнца рядом с ним, светился теплотой и счастьем
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Общие сведения о педагоге

Родилась в городе Омске 1 февраля   1971г..

В 1988 году окончила среднюю школу № 1 в п . Большеречье Омской области и поступила  в Омское музыкальное училище имени В.Я.Шабалина. В 1989 году перевелась в Тюменский институт культуры, в 1994 году закончила, по диплому присуждена квалификация учитель музыки, с правом преподавания сольфеджио и фортепиано. После окончания института, работала в музыкальной школе в поселке Мыс, затем трудилась   в   школе № 61 г. Тюмени.   После рождения в 2009 году третьего ребенка, в школу не вернулась.  2012 году  пришла работать в детский сад №18.
В 2015 году наш сад вошёл в состав Центра развития ребенка детский сад №135.
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Данные об образовании:
Образование:      Высшее 

Тюменский государственный институт культуры   1989 – 1994 гг.

Квалификация: учитель музыки

Курсовая переподготовка:
ГАПОУ Тюменской области «Тюменский педагогический колледж» ноябрь  2013  тема: «Комплексный подход к обновлению содержания дошкольного образования» в объеме 72 часа.
   «Тюменский Педагогический Колледж» декабрь 2016 года
 тема: «Модернизация дошкольного образования в условиях внедрения ФГОС»

в объеме 72  часа. 
Общий трудовой стаж: 22 года
Педагогический стаж: 22 года
Педагогический стаж в данном  ДОУ:  5 лет, 8 месяцев


"РАЗВИТИЕ РЕЧЕТВОРЧЕСТВА ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА, ЧЕРЕЗ ТЕАТРАЛИЗОВАННУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ"
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«Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества"

В.А. Сухомлинский
Введение
Театр-это средство эмоционально-эстетического воспитания детей в детском саду. Театрализованная деятельность позволяет формировать опыт социальных навыков поведения благодаря тому, что каждая сказка или литературное произведение для детей дошкольного возраста всегда имеет нравственную направленность (доброта, смелость).Благодаря театру ребенок познает мир не только умом, но и сердцем, выражает свое собственное отношение к добру и злу. Театрализованная деятельность помогает ребенку преодолеть робость, неуверенность в себе, застенчивость Театр в детском саду научит ребенка видеть прекрасное в жизни и в людях, зародит стремление самому нести в жизнь прекрасное и доброе.
Одна из основных задач ФГОС-разностороннее развитие детей по основным направлениям осуществляется через реализацию общеобразовательной программы и обеспечивает достижение воспитанниками готовности к школьному обучению.
Дошкольный возраст  называют возрастом «почемучек», так как увеличивается речевая активность ребенка. Начинается взрыв словотворчества. Дети тяготеют к рифме, осваивают умение строить высказывания. Главное направление развития речи 5-го года жизни-это освоение связной диалогической речи.
Размышляя над вопросом уровня речи и речетворчества детей, я пришла к выводу, что помочь может театрализованная деятельность.

Театрализованная деятельность имеет особое место в речевом развитии. Вся жизнь ребенка насыщена игрой, каждый хочет сыграть в ней свою роль. В игре он
 получает не только информацию об окружающем мире, но и учится жить в этом мире, строить взаимоотношения.
ЦЕЛЬ: воспитание творческого, раскованного, эмоционального,  общительного ребенка, владеющего своим телом и словом, слышащего партнера в взаимодействии.

ЗАДАЧИ: Совершенствование грамматического строя речи ребенка, его -звуковой культуры, монологической, диалогической формы речи;

-Обучение нормам современной сценической речи, эффективному общению и речевой выразительности;
-Совершенствование  игровых навыков и творческой самостоятельности детей через постановку музыкальных, театральных сказок, кукольных спектаклей, игр-драматизаций, упражнений актерского тренинга.
Глава 1. Теоретическое обоснование темы
"Театр-это волшебный край , в котором ребенок радуется играя, а в игре он познает мир!" С.И.Мерзлякова

Современный ребенок разительно отличается от нас с вами. Он живет в условиях информационной цивилизации, это замечательно, но зачастую в погоне за высокотехнологичными информационные средства обучения и развития: аудио-, видео-, мульти- медиатехнологии мы забываем о внутреннем развитии ребенка: его творческих способностях, умении красиво и правильно говорить.

Хотя мы можем объединить все эти новшества для развития полноценной личности.
Необходимой предпосылкой для будущей творческой деятельности является – накопление опыта и знания
Приобщение детей к театрализованной деятельности способствует миру чувств, коммуникативных навыков, развитию способностей к сопереживанию, через театрализацию дети знакомятся с окружающим миром во всем его многообразии, через образы, краски, звуки. А умело, поставленные вопросы заставляют их думать, анализировать, делать выводы и обобщать.
Опыт педагогической работы показал, что, театрализованная игра оказывает большое влияние на речевое развитие ребенка. Стимулирует активную речь за счет расширения словарного запаса, совершенствует артикуляционный аппарат. Ребенок усваивает богатство родного языка, его выразительные средства. Используя выразительные средства и интонации, соответствующие характеру героев и их поступков, старается говорить четко, чтобы его все поняли. В театрализованной игре формируется диалогическая, эмоционально насыщенная речь. Дети лучше усваивают содержание произведения, логику и последовательность событий, их развитие и причинную обусловленность. Театрализованные игры способствуют усвоению элементов речевого общения (мимика, жест, поза, интонация, модуляция голоса). Занятия в детском театре обогащают детей новыми впечатлениями, знаниями, развивают интерес к художественной литературе, активизируют словарь, разговорную речь, способствуют нравственно-эстетическому воспитанию, позволяет решать многие актуальные проблемы педагогики и психологии, связанные с художественным и нравственным воспитанием, развитием коммуникативных качеств личности, развитием воображения, фантазии, инициативности, раскрепощённости.

Целью нашей работы по театрализованной деятельности является: овладение детьми полноценной речью, без чего невозможно успешное обучение в школе, а это одна из важнейших задач, стоящих перед ребенком дошкольного возраста. Чем более развита у ребенка речь, тем шире его возможности познания. Театрализованные игры дают возможность перейти от бессловесных этюдов к этюдам со словами, диалогу, монологу, импровизировать с элементами ряженья на заданную тему, что будоражит фантазию, развивает воображение, дети учатся выражать себя в движении, свободно держаться не стесняясь. Для детей дошкольного возраста важны все компоненты театра: и музыка, и костюмы, и декорации, а главное слово. Частые репетиции дают детям возможность общаться,
понять чувство партнерства, взаимовыручки, снимает скованность, ускоряет процесс овладения навыками публичных выступлений.

Глава 2. Создание условий для эффективного развития познавательных процессов у детей старшего дошкольного возраста

2.1. Организация  развивающей среды

Театрализованная деятельность один из самых эффективных способов воздействия на ребенка, в котором наиболее ярко проявляется принцип обучения: активизации и совершенствования словарного запаса, грамматического строя речи, звукопроизношения, навыков связной речи, темпа, выразительности речи. А участие детей в театрализованных играх доставляет им радость, вызывает активный интерес, увлекает, создаёт психологический комфорт пребывания детей в дошкольном учреждении.

    Для того, чтобы дети с желанием занимались творческим процессом в группе были созданы условия для детей. 
· Это и пополнение центра театра и музыки, где дети могут самостоятельно показать друг другу сказку, поиграть на музыкальных инструментах.,

· В доступном месте для детей находятся флажки, ленточки, костюмы, мягкие модули для постановки и инсценировки сказок. Часто дети поют под музыку,подыгрывая на музыкальных инструментах. Все это делает процесс игры творческим и увлекательным

Для обогащения предметно – развивающей среды в группе совместно  с  родителями  был разработан и реализуется проект «Сказка своими руками». Изготавливаются персонажи сказок и атрибуты к ним из разных материалов.

2.2 Работа с детьми по развитию речетворчества через художественно - эстетическое развитие.
Первый этап – это предварительная работа по составлению сказок морально-этического типа (копилка), и осуществлялась она через кружок «В королевстве сказок». Анализировали сказки с целью выявления алгоритма построения сказки. В процессе этой работы сделали подборку со сказочными зачинами, выявили черты характера разных героев, разделили их на позитивные и негативные. Познакомились с понятием междометия. Развивали умение использовать в речи междометия (выразительные слова), характерные для какого-либо свойства характера. Обсуждали с детьми смысл пословиц и поговорок. В процессе этой работы была создана книга-копилка «В мире сказок», в которой дети отразили разнообразие сказочных зачинов, мест, черт характера, вредителей, волшебных предметов. Пополнилась подборка пословиц и поговорок по разным темам.

Второй этап – работа с алгоритмом по составлению сказки морально-этического типа. Предварительная работа позволила детям самостоятельно вывести алгоритм создания сказки.

Третий этап – создание сказки. Дети легко выбирали место развития сказки, героев, свойства характера, но возникали трудности с придумыванием названия сказки и описания случая. Поэтому сначала разобрали с детьми разные приемы придумывания названия сказки, и обсуждали возможные варианты «Случая». На этом этапе создали сказки по темам: «Сказка о мудром портфеле», «История, произошедшая на кухне», «Приключение озорных комет», «музыкальная история».

Четвёртый этап – издание детских сказок. Рассмотрев книги, дети сделали вывод, что для того, чтобы издать сказку, надо оформить обложку (автор, название, рисунок), текст сопроводить картинками (рисунками). Так у нас в группе появились книжки-малышки с творчеством детей.

В результате проведённой работы, дети на занятиях стали более активными, заинтересованными, обогатился их словарный запас, в речи появились образные выражения из пословиц, поговорок, русских народных сказок, появился интерес к сочинительству.
Обсуждая предложенные ситуации, многие дети уже не только оценивали поступки, но и пытались их мотивировать. Так, например, если в начале учебного года дети, характеризуя сказочного героя, употребляли в основном такие слова, как плохой, хороший, злой, добрый, то сейчас, рассказывая о героях сказки, они называют свойства характера: хитрый, доверчивый, завистливый, ленивый, мудрый, трусливый, жадный, болтливый, терпеливый и т.д.

Даже замкнутые, стеснительные дети, играя в сказку, участвуя в играх-драматизациях, стали чувствовать себя более уверенно, свободно, расширились их коммуникативные способности.

Мы объясняем это широким использованием различных форм и методов работы со сказкой, интеграцией её с различными видами деятельности.

Я считаю, что в систему дошкольного воспитания и обучения необходимо внедрять использование методов "речетворчества". Практика показала, что при этом значительно возрастает интерес детей к занятиям, повышается уровень познавательных  и речевых возможностей.
В работе с детьми мы стали использовать:
· многоперсонажные игры-драматизации по текстам сказок с элементами волшебства, о животных (Для драматизации, инсценировки, рассказывания лучше использовать короткие, хорошо знакомые сказки: «Теремок», «Колобок», "Волк и козлята», «Маша и медведь», «Три медведя» и т.д.(в течение квартала планируем одну сказку).
· игры-драматизации по текстам рассказов на темы "Дети и их игры", "Ребята и зверята", "Труд взрослых"; «Учимся говорить правильно» праздник игры и сказки
 Целенаправленное, продуманное педагогом ознакомление детей с художественной литературой способствует развитию их творческих проявлений, самостоятельности их речевых действий, суждений. Большое значение в этом процессе имеет способ преподнесения чтение или рассказывание воспитателя.
      Проведя диагностику речевого развития детей можно сделать вывод:

За счет освоения в системе театрализованной игры у детей
- расширился игровой опыт, связная речь, 
- улучшилась интонационная выразительность, 
- появились умения, направленные на позитивное взаимодействия с другими участниками игры. 
-  умение договариваться,
-  разрешать конфликтные ситуации самостоятельно.
      Мы, со своей стороны, стараемся больше уделять внимание развитию интереса к творчеству и импровизации с помощью разных средств выразительности, подводим детей к идее о том, что одного и того же героя, ситуацию, сюжет можно показать по - разному используя громкость голоса, интонационную выразительность, мимику.
2.3 Взаимодействие с родителями
К постановкам спектаклей, привлекаем и родителей, даём домашнее задание: выучить с детьми слова, изготовить декорации для спектаклей и приготовить атрибуты для своего ребенка. Этот творческий процесс доставляет радость всем: и детям, и родителям.

Для родителей размещаем:
рекомендации: «Домашний кукольный театр», «Расскажи детям сказку», буклеты, консультации.Так же СОТРУДНИЧЕСТВО  С РОДИТЕЛЯМИ ВКЛЮЧИЛО В СЕБЯ ТАКИЕ ФОРМЫ РАБОТЫ
-ВЫСТУПЛЕНИЯ НА РОДИТЕЛЬСКИХ СОБРАНИЯХ, ИНДИВИДУАЛЬНОЕ  КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ, ПОМОЩЬ В ИЗГОТОВЛЕНИИ АТРИБУТОВ,, ТЕАТРАЛЬНЫХ  КОСТЮМОВ И ДЕКЛРАЦИ, Таким образом у родителей повышается интерес к театрализованной деятельности в детском саду. Они становятся активными участниками этого процесса.

Заключение
В заключение хочется выделить некоторые положительные стороны использования "речетворчества" и определенные результаты этой деятельности:
Конечно самое главное, что использование этой технологии позволили разнообразить нашу совместную образовательную деятельность с детьми. Дети стали увереннее в себе, научились говорить полным ответом.  Активными участниками процесса стали родители, которые дома вместе с детьми продолжают эту работу.

Таким образом, театрализованная деятельность один из самых эффективных способов воздействия на ребенка, в котором наиболее ярко проявляется принцип обучения: активизации и совершенствования словарного запаса, грамматического строя речи, звукопроизношения, навыков связной речи, темпа, выразительности речи. А участие детей в театрализованных играх доставляет им радость, вызывает активный интерес, увлекает, создаёт психологический комфорт пребывания детей в дошкольном учреждении.
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Группа №9 «Дружная семейка»
Ф.И.О.   Сагалова Галина Васильевна
Направление работы  "Развитие речетворчества  детей старшего  дошкольного  возраста , через театрализованную деятельность"
	п/п
	Мероприятия
	Срок выполнения
	Пополнение в микрокабинете
	Отметка о выполнении

	1
	Изучение методической литературы:

1. Т.С.Комарова, А.В.АнтоноваМ.Б.Зацепина Программа эстетического воспитания «Красота.Радость.Творчество» 2-7 лет.

2. Программа музыкального образования детей дошкольного возраста «Камертон» Э.П.Костина
	Сентябрь


	Методическая литература
Фототека композиторов
	

	2
	Изготовление банка

презентаций по тематике в старшей  группе с участием родителей


	Октябрь – ноябрь


	Картотека презентаций     
	

	3
	Разработка конспектов образовательной деятельности  с использованием фонотеки (аудиозаписи, электронные носители)
	Декабрь -

январь
	Конспекты образовательной деятельности, пополнение фонотеки
	

	4
	Консультация для родителей «Дети театр и  музыка»

Анкета для родителей «Мой ребенок и театр»
	Февраль


	Ширма для родителей в приемной

Анкета родителей

Картотека музыкальных инструментов
	

	5
	Создание каталога художественно-эстетического направления

,
	Март -

апрель


	Видеотека сказок, мультфильмов.       Картотека музыкально-дидактических игр
	

	6
	Подведение итоговых мероприятий с участием родителей 


	Май


	Видеотека презентаций.

Отчетный концерт для родителей
	


ПРИЛОЖЕНИЯ
Буклет для родителей.

Тема: «Театр дома – учите общаться»

Театр для ребенка – это самый лучший вид творчества, который дает комплексное развитие. А самое главное – уверенность в своих силах!

Кукольный театр:

Куклы для этого театра – это маленькие движущиеся человечки, которых можно сделать практически из чего угодно: кончиков пальцев, старого резинового мяча, носка… 

И еще, куклы могут изображать все, что существует на Земле. Кукла может быть рабочим, космонавтом, балериной, клоуном, роботом и т. д. 

Истории для разыгрывания с куклами:

Играя с куклами, застенчивые дети чувствуют себя свободнее и начинают раскованно говорить.

Внутреннее напряжение, которое могло бы привести к бурным конфликтам, к взрывам, можно снять участием детей в кукольном представлении.

Попробуйте разыграть ситуации – экспромты и посмотрите, что происходит: в ожидании автобуса, в парикмахерской, в пещере, в зоопарке, на плоту… 

Театр теней:

Нужно всего несколько минут, чтобы открыть театр теней. Натяните простыню поперек дверного проема или чего-то вроде стоек. Поставьте яркую лампу за предметом, силуэт которого хотите получить. Предмет отбросит тень на простыню. Поставьте торчком два пальца – и вы получите голову кролика.

Если вы отойдете далеко за занавеску – вы станете эльфом, а если подойдете к ней вплотную – превратитесь в великана.

Пантомима:

Вы помните Чарли Чаплина в старых немых фильмах?  Какие замечательные истории он рассказывал без всяких слов, только жестами и мимикой! 

Пусть ваш ребенок тоже займется пантомимой. Это занятный способ развить в нем творческое начало и уверенность в себе.

Рука-артистка:

Превращается рука

И в котёнка, и в щенка.

Чтоб рука артисткой стала,

Нужно очень-очень мало:

Специальные перчатки,

Ум, талант – и всё в порядке!

Бумажный король:

Из бумажного куля

Можно сделать короля.

Уверяю вас, король

Хорошо сыграет роль.

Великаны:

Спектакль окончен.

Видеть странно,

Как из-за ширмы, все в огнях,

Встают артисты-великаны,

держа артистов на руках.

                      Валентин Берестов он должен детям подарить! »


