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Работая воспитателем вот уже 10 лет в Сергиево - Посадском социально- реабилитационном центре для несовершеннолетних, в группе девочек подросткового возраста  и наблюдая за ними, я заметила, что очень часто в центр попадают воспитанницы, у которых ярко проявляется негативное отношение к малышам, неприязнь. И не только к чужим, но и к своим родным братьям и сестрам. Именно в подростковый возраст происходит  бурное развитие старших девочек. Эту энергию я решила направить на формирование навыков общения с младшими детьми.

Мной была разработана программа «Шефская работа», целью которой было формирование у старших детей заботливого, дружелюбного отношения к малышам; профилактика девиантного материнства, а также воспитание гуманного отношения подростков к детям с ограниченными возможностями и устранение барьеров для взаимного общения.
Содержание и методы моей работы направлены на формирование у подростков опыта социального поведения: позитивное отношение к заданиям педагога, доброжелательности по отношению к подшефным, стремление качественно выполнять порученное, осознание своей ответственности перед педагогом и младшими ребятами.

В своей деятельности я использую различные формы работы: беседы, прогулки, совместное чтение, игры и соревнования, рисование, лепка, раскрашивание, кукольный театр.
Наиболее значимыми для старших девочек мероприятиями являются подготовленные ими праздники для младших детей. Воспитанницы активно участвуют в подготовке к празднику. Совместные мероприятия объединяют детей, делают их взаимоотношения более доверительными, они сопереживают друг другу.

В мероприятиях задействованы все старшие девочки, давая им посильные поручения. Используются любые ситуации их успеха для поощрения. После каждого мероприятия подводятся  итоги, где отмечаются и положительные и отрицательные особенности каждого участника. Это способствует созданию ситуаций взаимных оценок, которые обеспечивают включение в воспитательный процесс самого важного фактора коррекции поведения  трудновоспитуемых – самооценки подростка, оценки им других детей. Это заставляет подростка брать на себя роль оценивающего, а не только быть оцениваемым, побуждает его к активному поиску эталонов этой оценки, к объективному анализу деятельности других детей к своей собственной деятельности. К каждому мероприятию готовимся  всей группой, я стараюсь, что бы у всех детей было поручение. Задания подбираются в соответствии с возрастом и интересами.  Одни отвечают за организацию, другие за оформление, третьи учат стихи, четвёртые репетируют песни, танцы и. т. д.

В празднике всегда используется  много словесных игр, физминуток, конкурсов, динамических пауз и аттракционов. Дети читают  стихи,  исполняют музыкальные номера.  Также ребята узнают  много нового непосредственно через игры. Всю программу ведут  старшие воспитанницы. Они горды тем, что им поручают такое ответственное дело.  После проведённого мероприятия сотрудники центра благодарят подростков за  организацию интересного праздника. На мой взгляд, если взрослые будут замечать каждый успех трудного подростка, пусть даже незначительный, у подростка отпадёт необходимость использовать защитные механизмы. Постепенно будет достигнута  нейтрализация рассогласования  личностных отношений.
В беседах подростки отмечают, как для них важна оценка воспитателей и других сотрудников центра. Понятно, что позитивная оценка способствует формированию положительных эмоций, выработке адекватного эталона поведения, желанию улучшить своё поведение. Подростки наблюдают за собой  и за окружающими, задумываются над своими поступками и поведением

С нашими игровыми театрализованными программами мы неоднократно выезжали  в детские сады и другие реабилитационные центры. Воспитанницы добросовестно, старательно и с большим удовольствием готовятся к каждому выступлению.
В рамках программы девочки подросткового возраста дружат с детьми с ограниченными возможностями из общества «СИДИ» (общество объединяет семьи, имеющие детей-инвалидов), устраивают для  них праздники; изготавливают им подарки. 

Весной, в период подготовки к  фестивалю « Пасхальная радость в нашем центре прошла акция « Дорогами добра», которая завершилась праздником для больных детишек.  В рамках акции провели   разнообразные беседы о добре и милосердии; просмотрели  художественные и документальные фильмы об «особенных детях». Итогом акции была организована игровая программа с участием разных персонажей из сказок,  на которую были приглашены дети с ограниченными возможностями в сопровождении родителей.

Наши воспитанники были доброжелательны, мальчики помогали гостям подняться в зал, девочки подходили и общались с больными детишками. 
В феврале 2014 года   мы подготовили и провели со старшими девочками праздник, посвященный Олимпиаде в Сочи. К своей  «Малой Олимпиаде» готовились дети и воспитатели всего центра. Младшие группы делали подарки-поделки своими руками, старшие девочки разучивали новые игры для праздника и изготовили оберег « Лошадку» и большую сенсорную игрушку «Удава» для центра поддержки детей с инвалидностью.

На мероприятие  были приглашены семьи с детьми - инвалидами. Некоторые из них посещают нас уже не впервые.  Праздник прошел дружно и весело! Все получили заряд позитивной энергии! Было море улыбок и хороших эмоций! 
За период работы программы была проделана большая и полезная  работа, которая изменила мировоззрение многих подростков, что представляет  огромную ценность в воспитании и реабилитации  трудных детей.

Через все эти мероприятия воспитанники приобретают опыт социального поведения, они сами по собственному побуждению, без давления со стороны взрослых включаются в предлагаемую деятельность. У подростков поднимается самооценка, они видят результат своего труда - интерес младших  и уважительное отношение со стороны взрослых - это стимулирует их интерес к продолжению совместных действий. 
В свою очередь у малышей  обретаются новые друзья,  понимающие и любящие детей, удовлетворяются потребности в любви, заботе и внимании.          

В результате совместной работы детей начинают объединять общие эмоциональные переживания. Все это ведет к росту доброжелательности по отношению друг к другу.
Несовершеннолетний,  получивший  позитивный  опыт  коллективных  отношений, опыт взаимодействия с маленькими детьми постарается  применить  его  в  будущем  по  отношению к  окружающим  людям и к своим будущим детям.

