«Не спрашивай, что Родина сделала для тебя,
     а сначала спроси, что ты сделал для Родины?»
Джон Кеннеди.


   Так что же такое Родина? Страна? Родина – это отечество, отчизна, страна, в которой человек родился, взрослел и к судьбе которой он небезразличен. 
   Страна дала нам всё для нормальной жизни. А что я делаю, чтобы в ней стало лучше? Мне девять лет, я учусь в третьем классе ГБОУ СОШ № 2, но уже многое могу сделать. Самое простое-это не сорить вокруг себя, выкидывать мусор в строго отведенные для этого баки, а не мимо них. Но каждый день, когда иду в школу, вижу, что кто-нибудь не донес обёртку от шоколадки или фантик от конфетки в урну. А ведь это так просто соблюдать чистоту! Главное каждый должен начать с себя. Нужно не мусорить, сажать цветы и деревья в парках и у подъезда, выходить на уборку территории. Я уже сейчас помогаю собирать мусор и листья около своей школы и в своем дворе. Чтобы каждый мог жить в чистоте и наслаждаться красотой окружающей нас природы.
    Нужно быть добрым и отзывчивым. Ведь это несложно помогать пожилым людям. Я думаю у каждого есть рядом бабушки или дедушки, которым сложно сходить в магазин за хлебом. А мне это сделать легко, и я с радостью помогаю им.
    И ещё я хорошо учусь, чтобы получить профессию. В будущем хочу быть учёным и сделать важные открытия или изобрести что-то нужное и полезное для России и ее народа. Каждый день узнаю много нового, становлюсь ближе к своей заветной цели-стать хорошим специалистом, нужным человеком.  
   Хочу чтобы в моей стране стало чисто и красиво, чтобы она процветала и ей завидовали другие государства. Я люблю свою Родину и хочу приносить ей пользу.
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