муниципальное   бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
                                        детский   сад №171 «Изюминка»                  
                      

                                       Протокол       №4

                              Родительского собрания
                                        25.05.2018г.

Председатель: воспитатель Еремеева О.Б.
Секретарь: воспитатель Кобзева И.А.

Присутствовало: 19 человек (лист регистрации прилагается)


Повестка дня:

1. Подведение итогов работы группы за год. Презентация «Из жизни группы». 
2. Доклад знакомство родителей с критериями готовности детей к школе контексте ФГОС. 
3. «Мини – КВН» дети и родители. 
4. Консультация для родителей «Как провести лето перед школой? Безопасность летом?» 
5. Памятка для родителей «10 советов родителям будущих первоклассников». 
6. Выступление зав. по УВР Каманиной И.Н.
7. Разное.

1.Выступила: Воспитатель Кобзева И.А, которая сказала, что закончился учебный год. Наши дети стали взрослее, многое узнали, многому научились. Нам очень хочется, чтобы расставание было приятным и запоминающимся.
И Ирина Анатольевна предложила ещё раз вспомнит, каким был этот учебный год в нашей группе. Показ презентации «Из жизни группы».

Слушали: маму Дёминой Олеси, которая поблагодарила родителей нашей группы. Она сказала, что родительскому комитету было очень приятно работать с такими ответственными, креативными, доброжелательными родителями. Ещё бы она хотела поблагодарить воспитателей за благотворную работу не только в течении этого учебного года, но и на протяжении всех лет что мы с вами находимся в детском саду. Наталья Александровна отметила что на протяжении всех этих лет с детьми и родителями работали воспитатели, которые помогали в любых интересующихся нас вопросах, а рядом с воспитателями были, и наши детки которые узнавали, что такое хорошо, а что такое плохо. Дорогие и любимые наши воспитатели спасибо Вам за наших деток.

Слушали: маму Кондратьего Руслана которая сказала, что все эти годы воспитатели были рядом с нашими детками, наблюдали, как растут наши дети, помогали друг другу, сотрудничали и дружили, учились друг у друга, отмечали праздники, участвовали в конкурсах, радовались достижениям наших детей и вместе переживали неудачи. Каждый ребенок в нашей группе особенный, у каждого есть свои таланты и способности. Спасибо вам.

Слушали: маму Королёвой Валентины она сказала, что действительно детки много умеют и знают, но впереди ведь школа и как без болезненно перейти этот рубеж.

2.Выступила: воспитатель Еремееева О.Б. она рассказала, что многих родителей заботит проблема перехода детей из детского сада в школу. Родители заинтересованы в школьных успехах своего ребёнка, поэтому как можно раньше начинают готовить его к поступлению в школу. В рамках ФГОСа сейчас дошкольный возраст сам по себе ценен. Сущность изменения касается модели образовательного процесса. Из неё напрочь нужно искоренить учебную модель. Детей дошкольного возраста нужно не учить, а развивать. Развитие — стоит во главе угла. Развивать нужно посредством доступного для их возраста деятельности — игры.
 Взрослый взаимодействует с детьми: вместе ставит цели, вместе действует по достижению этих целей и вместе оценивает тот продукт, что получился на выходе.
Главным стало по новому закону психологическая подготовка детей к школе, которая включает:
- интеллектуальную готовность;
- мотивационную готовность;
- эмоционально-волевую готовность;
- коммуникативную готовность. 

Слушали: Маму Дригиной Анны которая поинтересовалась какими качествами должен обладать дошкольник, готовый к обучению в школе.

Выступила: Кобзева Кобзева Ирина Анатольевна которая перечислила качества личности ребёнка, а именно:
1. Физически развитым.
2. Любознательным.
3. Эмоционально отзывчивым.
4. Овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками. 
5. Способный управлять своим поведением и планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели.
6. Способный решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы, адекватные возрасту).
Таким образом, в портрете выпускника отражаются качества личности ребенка и степень их сформированности, а не знания умения и навыки, как было раньше.
Но самое главное - и это прописано в законе об образовании, что первым и главным в воспитательно - образовательном процессе для детей являетесь вы, родители, а мы, воспитатели, можем оказать помощь в воспитании, и всегда рады, когда вы к нам обращаетесь. 

Слушали: папу Алышева Ильи он сказал, что не только детям очень трудно переходить из детского сада в школу, но и родителям приходиться не легко, особенно тем родителям, у которых детки первые. Можно ли дать какой-либо совет родителям, как пережить и что делать?

Слушали: Артюхиной Киры маму которая поддержала Алышева Сергея Михайловича которая сказала, что у неё старший сын уже давным-давно уже вырос и с дочерью в школу она идёт тоже с переживанием как будто сама идёт в школу в первый класс.

3.Выступила: Воспитатель Еремеева О.Б. которая предложила поиграть в «Мини-КВН» где могут быть участниками как родители, так и дети. 

Слушали: Маму Залалова Аделя она поблагодарила воспитателей за предложенную возможность вспомнить знания в разных областях. Она сказала, что школа у нас впереди, но до школы есть и лето. И задала вопрос как можно с пользой провести лето.

4.Слушали: воспитателя Кобзеву И.А. она рассказала о том, что действительно скоро лето, время отдыха, укрепления здоровья, закаливания, путешествий, интересных событий. Ирина Анатольевна предложила формировать у ребенка больше позитивных ожиданий от встречи со школой, положительный настрой — залог успешной адаптации ребенка к школе.

Использовать благоприятные природные факторы — солнце, воздух и воду —для укрепления организма будущего школьника.
Лето длится три месяца. Многие родители считают, что успеют за это время наверстать упущенное — научить ребенка читать, считать и т.д. Не повторяйте этих ошибок. Летом ребенок должен отдыхать. А закреплять полученные в детском саду навыки гораздо интереснее на примере окружающей природы.  
Ирина Анатольевна предложила варианты чем можно занять будущего первоклассника на отдыхе:
делать аппликации, коллажи из природного материала;
узнавать названия новых растений и животных, рассматривать их и
запоминать;
вместе сочинять стихи;
побуждать ребенка знакомиться с новыми друзьями, больше общаться
с ними, играть в подвижные игры;
вместе читать интересную познавательную детскую литературу;
составлять короткие рассказы на заданную тему, придумывать сказки;
больше бывать на природе, научиться плавать!
Такое лето запомнится всей семье, а полученные от общения с природой
силы и знания послужат хорошей стартовой площадкой в сентябре,
пригодятся ребенку в новом учебном году. Так же Ирина Анатольевна рассказала о безопасности жизни и здоровья детей летом. 

Слушали: Маму Муракаевой Самиры которая поблагодарила за познавательную информацию о том, как можно с пользой проводить время с ребёнком в летний период. 

Слушали: Папу Насти Ивоновой он сказал, что для него поучительно было напомнить о безопасности в летний период, так как летом очень часто забываешь о безопасности ведь напевом месте в основном у всех родителей только отдых.

Слушали: Маму Мыльникова Вадима которая сказала, что даже дома нельзя забывать о безопасности и всегда надо быть на чеку. Сейчас часто слышишь о падении детей из окон, и это очень страшно. У меня двое детей и я стараюсь не оставлять детей одних дома. 

5.Выступила: воспитатель Еремеева О.Б. она предложила ознакомится с памятками для родителей на тему: «10 советов родителям будущих первоклассников». 

Решили: Принять к сведению информацию из выступления воспитателя подготовительной группы. Поместить в родительский уголок информацию о психологической подготовке детей к школе.
Голосовали:
«За» - 17
«Против» - 0
«Воздержались» -2

6.Выступила: Зав. по УВР Каманина И.Н. которая рассказала о повышении
оплаты за детский сад в связи подорожанием продуктов питания.

Слушали: Маму Лазарева Никиты которая сказала, что действительно подорожание за детский сад неизбежен, так как продукты на питание дорожают несмотря ни на что.

Выступила: Мама Димитрева Николая сказала, что, любой родитель будет согласен на повышение оплаты за детский сад, для того чтобы у ребёнка было разнообразное сбалансированное пятиразовое питание.
 

Решение родительского собрания: 
1. Придерживаться памятки «10 советов родителям будущих первоклассников».
2. Поместить в родительский уголок информацию о психологической подготовке детей к школе.
3. Помнить о безопасности не только в домашних условиях, но и на открытой местности.
4. Заключить доп. соглашение по повышению оплаты за детский сад.



Председатель:                                           воспитатель Еремеева О.Б.

Секретарь:                                                 воспитатель Кобзева И.А.


[bookmark: _GoBack]
