"Моя профессия - мой выбор!"
С самого раннего детства мы мечтаем и стремимся быстро повзрослеть, очень хотим ходить на работу как наши родители, бабушки и дедушки. Так же ещё в детстве мы задумываемся о нашей профессии, я в детстве очень сильно хотела открыть свой собственный свадебный салон, чтобы девушки могли делать там причёски, макияжи, выбирать себе сразу платья. Но, это всего лишь детские фантазии и очень редко когда они воплощаются в реальной жизни. Когда мы становимся более взрослыми, мы начинаем выбирать профессию которая нам близка по духу и нравится больше всего. Ищем учебные заведения в которых можно учиться на эту профессию. Мы начинаем думать о будущем, какой будет у нас доход, если мы будем работать по этой профессии, но самое главное, мы выбираем ту профессию, которая нам нравится.
Мой выбор остановился на профессии товароведение и экспертиза качества потребительских товаров. На протяжении двух лет, я каждый день думала чего я хочу и какая профессия моей мечты.  Но, сейчас я точно знаю, что товароведение-это моя профессия. Товароведом я решила стать около полугода назад.  Чем же привлекла меня эта профессия ? В первую очередь тем, что она очень интересная. Товаровед-очень перспективная профессия, она очень востребована в торговле. Без неё не обойдется ни одно общество, защищающие интересы покупателей, таможни, склады.  Есть возможность карьерного роста, высокая заработная плата. Эта профессия очень престижная. Я очень подхожу на такую должность, как товаровед.  Я очень целеустремленная и очень решительная. По моему мнению, это очень важные черты человека, которые должны быть у него, если он хочет быть товароведом. Мне безумно нравится эта профессия. И я надеюсь что в будущем я стану экспертом в этой сфере деятельности. 
[bookmark: _GoBack]В заключении стоит сказать, что выбор профессии, очень важная часть жизни каждого человека. Не стоит тратить время на то, чтобы решить в чем же призвание, где следует применить свои умения. Ведь знания обретенные на работе гораздо более применимы к жизни, нежели теория вычитанная в учебниках. Человек должен сам решать свою судьбу, а не идти на поводу у других.

 

