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Цель: создание условий для расширения кругозора детей.
Задачи: 
- Расширение и конкретизация представлений детей о нашей Родине – России.
 - Развивать у детей грамматически правильную связную речь, умение поддерживать беседу. 
-Формировать умение связно, последовательно и логично отвечать на вопросы. 
-Закрепление знания детей о государственных символах России. 
-Прививание чувство любви и гордости к своей Родине. 
Форма организации: совместная деятельность педагога с детьми.
Методы и приёмы: Игровой, наглядный, вопросы к детям, словесная, дидактическая игра, использование художественной литературы, словарная работа, активизация словаря; индивидуальная работа.
Материалы и оборудование: презентация
Ход ОД:
- Ребята! Сегодня, мы с вами раскроем тайну одного очень важного слова. Вы готовы узнать тайну? (Ответ детей) Но сначала вспомним уже знакомое слово. Послушайте внимательно и вспомните его секрет. Итак, слово «родная». Сыграем в игру «Подбери словечко». Нужно придумать к словам «родная», «родной», подходящие слово. Вспомните, кого или что мы можем назвать родным. (мама, папа, брат, сестра, дом, детский сад, город, край) Замечательно подобрали! Вот как по – разному может звучать одно и тоже слово. «Родная сторона» - как вы думаете, что это?
- «Родная сторона» - это место, где нам всё дорого и близко, где мы родились и выросли, где всё для нас родное. Такое место по – другому ещё называют «Родина».
-Кто из вас знает, как называется наша страна, в которой мы живём? (Россия)
Слайд 1
- Правильно, у нашей страны удивительно красивое, звучное имя – Россия. Сейчас я буду вам рассказывать о России, а вы мне помогайте, если что знаете.
Слайд 2 (герб, флаг)
- У каждой страны на земле, у каждого государства есть свои символы. Что это? Назовите их?  Сегодня мы ещё раз поговорим с вами о нашем гимне, гербе и флаге. Гимн, это самая главная музыка в нашей стране. Наш гимн написали: композитор Александров и поэт Сергей Михалков. Так же есть герб.
У России величавой
На гербе орёл двуглавый,
Чтоб на запад. На восток
Он смотреть бы сразу мог
Сильный, мудрый он и гордый,
Он – России дух свободный.
Стихотворение о флаге: Белый цвет означает мир, чистоту, непорочность; синий – цвет веры и постоянства; красный – цвет символизирует смелость и силу
Белый цвет – берёзка,
Синий - неба цвет,
Красная полоска – солнечный рассвет.
Слайд 3 (картинка природа России)
Откуда появилось название «Россия»? В стародавние времена страну называли Русью. Слово «Русь», как полагают некоторые учёные, произошло от слова «русло». Русло – ложе реки, по которому она течёт меж берегов. Русь – светлое место. Русских называют ещё россами, а страну, где они живут – Россией. Россия – необъятная страна. Вот она какая – Россия – Русь, широкая и великая! И везде живут люди.
Слайд 4 (Москва)
Ребята, а кто из вас может сказать, как называется столица России?
-  Столица России – это город Москва. Основателем города Москвы, считается князь Юрий Долгорукий. В Москве есть много знаменитых мест. Посмотрите на изображение – это Спасская башня Кремля. В верхней части башни расположены главные часы государства – это куранты. Они занимают три этажа башни. У стен кремля расположилась Красная площадь. В Кремле работает правительство России, которое управляет, руководит жизнью нашей страны. 
Слайд 5 (карта России)
Россия – это самая большая страна в мире! В России, свыше тысячи городов, очень много сёл и деревень. Когда на одном конце нашей страны люди ложатся спать, на другом начинается утро. На одном конце нашей страны может идти снег, а на другом – припекать солнышко. Чтобы добраться с одного конца на другой на поезде надо ехать 7 дней – неделю, а на самолете лететь почти сутки.
Слайд 6
Слайд 7 (люди в национ. одежде)
- Как вы думаете, сколько народов проживает в России?
 Много.
- В России живут 170 разных народов. А какие национальности вы знаете? А чем народы отличаются друг от друга?
У народов России разные обычаи, своя история, свои особые национальные костюмы. Даже любимая еда у всех разная. Каждый народ говорит на своём языке. Самый многочисленный народ в России – это русский народ, поэтому русский язык является главным в нашей стране: на нём разные народы общаются между собой. В нашей стране есть и праздники, которые люди разных национальностей дружно отмечают. 

Слайд 8 (природные ископаемые)
Россия – богатая страна, в её недрах лежит очень много полезных ископаемых.  Россия – это самая богатая лесами страна в мире.
Слайд 9 (русский национальный костюм)
[bookmark: _GoBack]-Ребята, хочу вам показать неофициальные символы России. Первый такой символ- это национальный костюм (рассматривание и беседа)
Слайд 10 (изображение берёзы)
Береза является символом силы, могущества, мудрости и плодородия. Ни в одной стране мира нет столько берез, как у нас. Со времен давней старины вошла в нашу жизнь березка. Любит наш народ зеленую красавицу за её красоту. На Руси всегда любили белоствольную красавицу-березку. Ее называли деревом счастья. Считали символом девичьей нежности и красоты, ведь берёза и согреет, и полечит, и обует, и напоит.
Слайд 11(изображение матрёшки)
Веселая игрушка – расписная матрешка родилась 100 лет назад. Её придумал СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ МАЛЮТИН. Художник выдумал для русских детей куклу с необычным чудесным сюрпризом: внутри первой куклы сидела кукла поменьше, а в той ещё меньше, и ещё… С. В. Малютин нарядил каждую красавицу в расписной сарафанчик. Как же назвать красавицу? И назвал красавицу МАТРЁШЕЙ, старинным русским именем. Так звали добрую, красивую девушку, которая работала в доме художника. Так родилась матрёшка – разъёмная деревянная кукла.
Слайд 12 (изображение изделий декоративно – прикладного искусства)
Наша Россия славится ещё и мастерами декоративно – прикладного искусства. 
Славилась Россия чудо – мастерами,
Дерево и глину в сказку превращали.
Красками и кистью красоту творили,
Своему искусству молодых учили.

- Я предлагаю вспомнить изделия декоративно – прикладного искусства российских мастеров. Отгадайте загадки.
Это роспись просто чудо,
Голубая вся посуда.
Роспись с синим завитком
Манит русским васильком… (Гжель)

Выросла золотая травка на ложке,
Распустился красный цветок на плошке… (Хохлома)

Все игрушки непростые,
А волшебно – расписные
Белоснежны, как берёзки,
Кружочки, клеточки, полоски… (Дымковская игрушка)

Слайд 13 (картинка озеро Байкал)
Россия – удивительная страна, посещение которой пополнит коллекцию наиболее интересных увиденных мест любого туриста. Красота ее просторов, множество восхитительных достопримечательностей вдохновляли на творчество известных всему миру писателей и художников. Перечислить все достопримечательности России очень сложно: ведь каждый регион этого величайшего в мире государства имеет множество уникальных мест. Но все же наиболее популярные по посещаемости места можно выделить. Семерку лучших достопримечательностей страны огласили во время празднования Дня России на Красной площади в 2008 году. В итоге победителями общероссийского голосования стали озеро Байкал. Озеро Байкал является самым древним и глубоким озером в мире. Байкал – крупнейшее хранилище высококачественной пресной воды, самое глубокое и одно из древнейших озер на Земле. 
Слайд 14 (картинка Петергоф)
Петергоф в Санкт-Петербурге известен своим красивым парком, тремя каскадами и 150 фонтанами. Петергоф – своеобразный триумфальный памятник успешного завершения борьбы России за выход к Балтийскому морю. Памятник мировой архитектуры и дворцово-паркового искусства.
Слайд 15 (картинка Кижи)
Это уникальный историко-культурный и природный комплекс, который является особо ценным объектом культурного наследия народов России. Он состоит из двух церквей и колокольни, окруженных единой оградой, срубленной из дерева (включая 22 купола и крест), без гвоздей, при помощи топора и долота. 
Слайд 16 (картинка гора Эльбрус)
Высочайшая вершина Европы гора Эльбрус располагается на границе Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии. Эльбрус знаменит своими огромными ледниками.
Слайд 17 (картинка Долина гейзеров)
В Долине гейзеров на Камчатке действует более 200 термальных источников, которые выбрасывают струи кипящей воды и пара на десятки метров в высоту. 
Слайд 18 (картинка "Столбы выветривания")
Природный памятник "Столбы выветривания" расположен на территории Троицко-Печорского района Коми. Высота столбов достигает 42 метров.
Слайд 19 (картинка Собор Василия Блаженного)
Собор Василия Блаженного расположен в самом центре Москвы и является не только главным храмом Красной площади, но и символом всей России. Собор представляет собой симметричный ансамбль из восьми церквей, окружающих центральную церковь, увенчанную "шатром". 
Слайд 20 (картинка Мамаев курган)
Мамаев курган и статуя Родины-Матери в Волгограде созданы в память о решающем сражении в ходе Великой Отечественной войны – Сталинградской битве. Вдоль серпантина, в холме, перезахоронены останки воинов – защитников Сталинграда. Говорят, что в ладони статуи свободно помещается автомобиль. 
Слайд 21(картинка природа России)
Россия. Как из песни слово,
Берёзок юная листва.
Вокруг моря, сады и горы,
Раздолье, русская душа.

Люблю тебя, моя Россия!
За ясный свет твоих очей!
За ум, за подвиги святые,
За голос звонкий как ручей

Люблю, глубоко понимаю
Степей задумчивую грусть!
Люблю всё то, что называют
Одним широким слово Русь

-  Мы сегодня вместе вспомнили и узнали много нового и интересного.      
Ребята, кто хочет с нами поделиться своими эмоциями и впечатлениями, которые вы получили за время нашего общения. Давайте обсудим, что больше всего вам запомнилось, заинтересовало, о чем бы вы хотели узнать по - подробнее?          


 
