«Как вызвать интерес к предмету окружающий мир в начальной школе?»

 (из опыта работы)

Учить детей сегодня трудно,
И раньше было нелегко.
Читать, считать, писать учили:
«Даёт корова молоко».
Век XXI - век открытий,
Век инноваций, новизны,
Но от учителя зависит,
Какими дети быть должны.


Мы – учителя начальной школы, работаем с детьми от 6, 5 до 11 лет. Уроки строим с учетом специфических возрастных особенностей: неустойчивое внимание, преобладание наглядно-образного мышления, повышенная двигательная активность, стремление к игровой деятельности или, наоборот, у некоторых учеников проявление инертности, заторможенности, апатии ко всему происходящему на уроке. Всё это осложняет работу учителя, требует определенных  организаторских способностей для того, чтобы в течение 40 минут поддерживать внимание детей, добиваться постоянного мыслительного тонуса в решении поставленных задач. 

Современный урок окружающего мира в начальной школе  - это урок 

· актуальный и  интересный;

· урок развития личности;

· урок сотрудничества и взаимопонимания;



На уроки окружающего мира в начальной школе отводится 2 часа в неделю. Тем не менее, учащиеся овладевают основами будущих  предметов, таких, как: биология, история, география, химия, астрономия, физика. 

Как вызвать интерес у нынешних детей к предмету «Окружающий мир», к проблемам экологии, которые так остро стоят в современном мире. Как научить ребенка на уроке мыслить, рассуждать, доказывать, уметь аргументировано отстаивать свою точку зрения. Как отойти от культа фронтальной работы, которая  может привести к тому, что на уроке работают 4 - 5 учеников, а остальные созерцают и ждут готовых инструкций.

Общеизвестно, что дети младшего школьного возраста очень любят различные творческие задания, выполняя которые, они могут воображать, придумывать, сочинять, преобразовывать образы окружающего мира. Очень нравятся учащимся уроки, необычные по организации, форме проведения, например: уроки-соревнования; уроки – КВН; уроки - творческие отчёты; уроки-конкурсы; уроки-обобщения; уроки-игры («Поле чудес», «Крестики-нолики»); уроки-экскурсии («В гости к осени», «Наша школа»), уроки-путешествия («Путешествие по природным зонам России»),  уроки - исследования и многие другие.
Урок – исследование. Например, в начале изучения темы «Насекомые» перед детьми ставится проблема: «Можно ли отнести паука к насекомым?» Учащимися выдвигаются следующие гипотезы: паука можно отнести к насекомым; паука нельзя отнести к насекомым. 
Класс анализирует представленные доказательства:

1. Паука можно отнести к насекомым, потому что он похож на многих из них (на жука, пчелу, муху), умеет ползать (как таракан, муравей), тело и лапки, как у всех насекомых).

2. Паука нельзя отнести к насекомым, потому что у него только две части тела (а у насекомых три), нет крыльев и усиков, а также не шесть, а восемь конечностей.


Ученики в качестве главного отличия выбирали число ног, что и стало определяющим для классификации этого животного: паук относится не к насекомым, а к паукообразным, хотя общей особенностью и тех и других является их принадлежность к членистоногим. 


 Игры-путешествия, экспедиции призваны усилить впечатление, они обостряют наблюдательность, обличают преодоление трудностей. В этих играх используются многие способы раскрытия познавательного содержания в сочетании с игровой деятельностью: постановка задач, пояснение способов ее решения, поэтапное решение задач, т. д. Экспедиции в Арктику и Антарктику. Выбор на чем будем совершать, цель проблема, например, почему люди хотят жить на Антарктиде, но не могут? Ведение бортового журнала по ходу путешествия, работа в  группах по ходу знакомства: географы, зоологи, экологи.
Ролевые игры: например, я проводила урок – игру «Консилиум эко – врачей». На уроке мы открывали эко – лечебницу, дети были эко – врачами. К ним за помощью обращались пациенты, краснокнижные растения и животные Ульяновской области. 
- Кувшинка чисто-белая (заходит в класс с сопровождающими)
- Здравствуйте, уважаемые эко – врачи. Я  — многолетнее водное растение. Образую заросли, служащие нерестилищами для рыб. Мои корневища и семена служат кормом для водоплавающих птиц, ондатр, бобров, выхухолей и других водных животных, благодаря которым разносятся по озерам, прудам и рекам. Произрастаю я в стоячих и медленно текущих водах на глубинах до 2 м. Являюсь показателем чистоты водоема. Волжский бассейн последние годы не очень чист. Последняя очистка Верхнего пруда города Димитровграда проводилась, к примеру, 7 лет назад. Значит, водоем уже достаточно загрязнен, что для меня губительно!

Биолог: Из-за деятельности человека это растение, во многих странах занесено в Красную книгу и находится на грани исчезновения.

Основная причина сокращения численности растений - загрязнение, обмеление, и пересыхание водоёмов, сбор корневища растения в лекарственных целях и цветов во время цветения. 

Историк: С кувшинкой связано огромное количество легенд и суеверий. 

В Греции верят, что цветком стала нимфа, безответно любившая Геракла, и каждое утро она появляется на поверхности воды в надежде увидеть своего возлюбленного. В славянских и древнегерманских сказках кувшинка считается мертвой лилией, и ассоциируется с русалками и вампирами, которые при свете дня превращаются в цветы. Русская мифология окрестила ее одолень-травой, оберегающей от всех бед, напастей, нечистой силы и колдовства. Славяне верили, что кувшинка способна охранять людей от разных напастей и неприятностей во время путешествий. Отправляясь в дальнюю дорогу, люди зашивали в маленькие мешочки-ладанки листья и цветки кувшинки, носили при себе как амулет и твердо верили, что это принесет им удачу, оборонит от несчастий. 

Консилиум эко – врачей записывают свои решения на лучиках для «Солнышка Спасения» (как вариант)

 1. Нужны очистительные мероприятия для очистки водоемов. 
2. Пропаганда среди населения о защите водных объектов города от бытового мусора, сбора растений.

3. Закрепление территорий, прилегающих к водным объектам за предприятиями, школами для коллективных организаций субботников.

4. Возможно, открытие культурного парка около озера, с установкой рекламных щитов, мусорных баков.

5. С целью просветительской работы среди населения проведения Эко – уроков в школах, детских садах «Красная книга Ульяновской области»

Решение врачей записываются на лучиках Спасения.
Игры-предположения («что было бы…»). Перед детьми ставится задача и создается ситуация, которая требует осмысления последующего действия. При этом активизируется мыслительная деятельность детей, они учатся слушать друг друга. Что было бы на земле, если исчезла вода? 

Для современного этапа развития начальной школы групповая форма обучения в наибольшей степени способствует развитию у младшего школьника умения проявлять инициативу, творчество, самостоятельность в учении. Групповая работа очень привлекает младших школьников. Но первый опыт ее организации может оказаться неудачным (нерабочий шум, медленный темп работы, неумение детей действовать совместно), и тогда педагог частично или полностью отказывается от такого обучения. Между тем групповая работа – это уникальная форма организации урока. На первых этапах, в 1 классе  я использую игру «Миксер», когда дети по команде учителя останавливаются, образуя пары. В парах они могут задавать вопросы или делиться понятиями. К 4 классу имеют опыт работы в группе основного или сменного состава, в которой выделяется лидер, который распределяет обязанности между членами группы для решения поставленной задачи. Например, урок «Моя малая Родина» с решением учебной задачи: создание экскурсионного маршрута для вашего сверстника. Класс делится на группы, открывается экскурсионное бюро, которое отбирает интересный маршрут экскурсии по нашему городу. Детям представлены различные объекты исторические, культурные, спортивные, природные, промышленные, развлекательные. В группе распределяются роли и работают в парах. Защита маршрута.
Интересен прием корзина гипотез. Дается ситуация, которая заставляет задуматься и попробовать найти самому возможное решение.

- Бывает, раненный в ногу или в руку солдат может погибнуть от потери крови, даже если все органы целы. Спасти его может, порой, только переливание крови другого человека. Как вы думаете, почему, потерявший кровь, может погибнуть? - Какое значение имеет кровь? Какие у вас гипотезы?

Репортаж с места действия исторического события.
Ученики находят видеофрагмент, отображающий историческое событие, а затем берут интервью у «участников» этих событий. Например, рассказывая о Куликовской битве, «репортер» берет интервью у Сергия Радонежского, Дмитрия Донского и других участников Куликовской битвы.

-Уважаемый князь, почему Вы избрали именно Куликово поле для сражения с Мамаем? Конница не пригодна для сражения на территории, покрытой кустарником. Поэтому Дмитрий избрал для сражения с татарами Куликово поле. Военная мощь татар – конница. С трех сторон: запада, севера и востока – поле ограничено реками Дон и Непрядва. За рекой Смолка находился лес, в котором можно было поставить резерв и засадный полк.
- Преподобный Сергий, почему именно этих монахов вы выбрали?
Или рассматривая картину «Молобен на Бородинском поле», я предлагаю детям мысленно попасть на это место и подумать где бы они захотели встать?

Проблемные задания: Иногда можно услышать мнение: «Неужели современные техника и наука не могут найти средств для уничтожения комаров? От них столько неприятностей и животным и людям!» Представим себе, что такое средство найдено. Правильно ли поступит человек, если воспользуется им? Почему? Возможный ответ. Неправильно. Комары занимают определенное место в цепях питания, сообществах организмов. Взрослыми особями питаются птицы, личинками комаров - водные животные. Полное уничтожение комаров повлечет за собой необратимое нарушение цепей питания. 

Получая творческие задания, ученик не бездумно принимает готовый образец или инструкцию учителя, а сам в равной мере активно участвует в каждом шаге обучения - принимает учебную задачу, анализирует способы ее решения, выдвигает гипотезы, определяет причины ошибок. Чувство свободы выбора делает обучение сознательным, продуктивным и результативным

Уроки – опыты: обыгрываем – школу сыщиков, юных агентов, лаборатория. «Наш урок мы проведём в секретной лаборатории и посвятим его самому вездесущему и необычайному веществу. Без него не обойтись никому и никогда, и заменить его нечем. А для того, чтобы узнать, что это за вещество, необходимо произнести пароль – таинственное слово»


Все вышеперечисленные формы работы могут быть не только подготовленными заранее, когда дети получают задание на дом, собирают материал из разных источников, делают дубли (репетируют), выбирают лучший, но и спонтанными, когда сразу использовать эти формы непосредственно на уроке, без длительной подготовки. В этом случае ученикам приходится пользоваться уже имеющимся у них запасом знаний и



Вывод: Урок – это работа души учителя и ученика, это оркестр, в котором каждый музыкант выполняет определенную работу, а учитель дирижер, он без инструмента, заметьте, т.е. работают на уроке дети, а учитель  руководит всей игрой. Но есть и отличие от оркестра, музыкант не может ошибиться и играет по нотам. А на уроке  дети могут ошибаться, открывая истину, и не всегда идет по разработанному сценарию, поэтому учитель он еще и опытный мастер, который умеет справиться с любой ситуацией. 
Желаю вам, чтоб дети  в вашем классе
Светились от улыбок и любви,
Терпенья вам и творческих успехов

В такие непростые наши дни!

