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       Для создания  условий  раскрытия и развития творческих способностей детей, формирование у них устойчивой мотивации к занятиям хореографией и достижение ими высокого творческого результата используются различные методы и технологии работы.

      Традиционное хореографическое обучение делится на два основных этапа.
       Первый этап – «игровой». Дети 6-9 лет постигают основы танцевальной культуры через игру, в которой используются инструментальная музыка, простые танцевальные элементы.

      Второй этап – «технический». Дети 10-14 лет осваивают технически сложные, замысловатые хореографические элементы, разучивают танцы.
      Очерёдность вышеуказанных этапов: «игрового» и «технического» соответствуют возрастным особенностям физического и психического развития детей. 
    На первых годах обучения главные идеи и основы эффективности танцевальной деятельности обучающихся достигаются через игровые технологии. Игра используется как метод обучения развития и воспитания. Роль игр в обучение видоизменяется в зависимости от возраста, творческих способностей детей и хореографической подготовки. 
    Для детей младшего школьного возраста, прежде всего, характерна чрезвычайная подвижность. Они нуждаются в частой смене движений, длительное сохранение статистического положения для них крайне утомительно. Внимание детей этого возраста крайне неустойчиво, они легко отвлекаются, им трудно продолжительное время сосредоточиваться на одном задании. Они легче воспринимают конкретный материал, живой образ для них гораздо ближе, нежели отвлеченное понятие.

    Игра представляет естественную деятельность детей этого возраста. Их эмоции ярки и проявляются, открыто и непосредственно. В этом возрасте дети особенно жизнерадостны и доверчивы.

    Учитывая все эти особенности детей, следует своеобразно выстраивать занятия со школьниками этого возраста.

     Детские творческие игры – явление многообразное. Их содержание усложняется и развивается в том случае, если они увлекают детей. С помощью творческой игры можно достичь больших успехов в воспитательно-образовательной работе с детьми. В творческой игре, как ни в какой другой деятельности, развиваются ценные для детей качества: активность и самостоятельность. Любые игры только тогда дают результаты, когда дети играют с удовольствием.     
      Игра – один из видов деятельности, значимость которой заключается не в результатах, а в самом процессе. Она способствует психологической разгрузке, снятию стрессовых ситуаций, гармоничному включению в мир человеческих отношений. Игра служит физическому, умственному и нравственному воспитанию детей. Она источник радостных эмоций, обладающий большой воспитательной силой.
      Достоинство игровых методов и приемов обучения заключается в том, что они вызывают у детей повышенный интерес, положительные эмоции, помогают концентрировать внимание на учебной задаче, которая становится не навязанной  извне, а желанной, личной целью. Решение задачи в процессе игры сопряжено с меньшими затратами нервной энергии, с минимальными волевыми  усилиями.
Игровые методы и приемы достаточно разнообразны. Наиболее распространенными являются дидактические   игры. Им  присущи две  функции:

1. Совершенствование и закрепление знаний.

2. Усвоение новых знаний и  умений разного  содержания.

       К игровым приемам относятся загадывание и отгадывание загадок,  введение элементов  соревнования, создание игровой  ситуации. 
       Важной проблемой образования является неприятие многими детьми занятий. Радость познания подчас гасится отсутствием заинтересованности со стороны детей. Поэтому в качестве наиболее доступного метода обучения   широко используется метод игровых технологий. Речь идет не только об использовании игры для разрядки и отдыха, а о том, чтобы сделать ее органичным компонентом занятия, средством намеченной педагогом цели.
   В методике выделяются следующие виды педагогических игр: 

· обучающие, тренировочные, контролирующие и обобщающие;

· познавательные, воспитательные, развивающие,

· репродуктивные, продуктивные, творческие;

· коммуникативные, диагностические, профориентационные.

        Игровая форма занятий создаётся при помощи игровых приёмов и ситуаций, которые позволяют активизировать познавательную деятельность воспитанников.

       Используются следующие игры:
- игра ролевая – совместная групповая игра, в которой дети берут на себя различные социальные роли в специально создаваемых ими сюжетных условиях.

- игра предметная – игра с окружающими предметами, в которой ребёнок учится использовать их по прямому назначению.

- игра символическая – игра, в которой реальность воспроизводится в виде символов, знаков, а действия выполняются в абстрактной, символической форме.

- игра сюжетная – игра, в которой ребёнок воспроизводит сюжеты из реальной жизни людей, рассказов, сказок и т.п.
       Для   эффективности   развития  творческой   активности   у   детей  необходимо соблюдать  условия:
- развитие    способностей    нужно    начинать   с   самого    раннего     возраста;
- задания - ступеньки  создают  условия,  опережающие  развитие способностей;
- творческие  игры  должны  быть  разнообразны  по  своему  содержанию,  т. к.      создают атмосферу свободного и радостного творчества. 
      Проявление творческих способностей наблюдается и в процессе музыкально-ритмической  деятельности ребенка:  при  выполнении  образных  упражнений, упражнений  типа  «что мы показываем»  с реальными предметами, исполнении танцев, сочинении плясок-импровизаций. Таким образом, музыкально ритмичное   движение является средством развития эмоциональной отзывчивости на музыку и чувства музыкального ритма. Кроме того, музыкально - ритмичные  движения способствуют развитию пространственных и временных ориентировок. Ребенок попадает в такие игровые ситуации, которые требуют быстрой реакции на изменение в музыке, на движения товарищей, сталкивается с необходимостью самостоятельного выполнения заданий. Это развивает его внимание, творческую инициативу.
      Для активизации творчества ребенка ключевым является образно-игровой метод проведения занятий. Включать упражнения, позволяющие ребенку свободно, произвольно двигаться; «выплеснуть» эмоции; пофантазировать по мотиву музыкальных произведений (пластически); проявить себя в игре.
     Игра – это универсальное средство общения с детьми. Игровые приемы используются везде и в обучении детей математике, языку, на музыкальных, физкультурных занятиях т.д. Объединяя богатый мир игр с обучением, вы приобретаете возможность сделать интересным проучивание любых бесполезных с точки зрения ребенка движений, комбинаций, учебных заданий. Осуществляя в игровой форме, руководство их работой вы вызываете у детей желание овладеть предлагаемым учебным материалом без сопротивления с их стороны, доставляя ребенку удовольствие. Дети большие фантазеры и выдумщики. Они смело привносят в игру свои правила, усложняют ее содержание. Следует поддерживать такой творческий подход. Но при этом не забывать, что задача преподавателя умело создавать такие условия игры при которых сохранялось бы ее основное назначение - превратить обучение с помощью игры в интересное для ребенка дело. Финал игры занятия должен быть ярким, запоминающимся и, конечно содержать анализ. Преподаватель может при желании провести все занятие в игровой форме, а может использовать игровые приемы в какой-то определенной части занятий.
       В музыкально-ритмических и танцевальных движениях становление творческих способностей у детей  может проходить чрезвычайно плодотворно. Это обусловлено сочетанием в единой деятельности музыки, движения и игры (драматизации) – трех характеристик, каждая из которых способствует развитию у детей творчества и воображения.
      Большое значение для повышения активизации детей на занятиях  имеют такие игровые   приемы,   как внезапное появление объектов,  игрушек, выполнение педагогом различных игровых действий. Эти приемы своей неожиданностью, необычностью вызывают острое чувство удивления, которое является прологом всякого познания.

      Создавая ситуацию игры, в работе с детьми младшего школьного возраста, на репетициях, и при исполнении танцев, не минуем залог детского сотворчества. В условиях игры они знакомятся с языком сценического танца. Сама условность танцевального языка воспринимается детьми как игра, имеющая правила. Детям дается возможность самим назвать качества танцевального образа по линии изобразительности, выразительности и формы. Содержание образа в сочетании его с условной формой вызывает комплексное ощущение действительности (цепь рефлексов) и постепенно становится такой же естественной, как сочетание слова и звука в песне. Отсюда делаются дальнейшие шаги, углубляющие и расширяющие представления детей о танцевальном образе и тех компонентах, из которых он складывается: актерской и музыкальной выразительности, логики танцевального движения – его органичности, в сочетании с эстетическими правилами движений классического, народного и бального танца.

        Отталкиваясь от многозначности танцевального образа, в детях развивается многообразие их духовных качеств. Через искусство хореографии, через душевные волнения детям открывается красота жизни. Действительность для них приобретает в искусстве танца новую форму в виде чувственной информации, построенной на ощущении движения, и имеет назначение развивать творческий потенциал личности.
Введение игровых ситуаций создаёт на занятиях непринуждённую атмосферу; облегчает процесс запоминания, освоения и выполнения упражнений; повышает эмоциональный настрой, а также способствует развитию мышления, воображения,  творческих способностей детей. Такие упражнения оказывают положительное влияние на организм детей: осуществляется профилактика заболеваний сердечнососудистой системы; улучшается осанка; повышается выносливость и сила; развивается гибкость; приобретаются жизненно-необходимые двигательные умения и навыки. Наши занятия доставляют детям радость, поднимают настроение, повышают жизненный тонус. 
Играйте, танцуйте и дарите радость всем окружающим
Классификации танцев – игр не существует, но давайте попробуем разделить их на несколько видов для того, чтобы понять, где можно их применять и с какой целью.

СИПелка — это сильно инсценированная песня. В чем же здесь сила? Почему сегодня многие преподаватели используют сипелки в своей работе? 

Просто изменился подход к демонстрации песни. Массовым это действие быть не перестало, но совсем не обязательны стали слаженность, использование костюмов и т. д. Прием в новой интерпретации предполагал, что любое возможное слово или действие по тексту музыкального произведения можно было показать только с помощью тела и движений рук, ног, головы. 
Далее представлен практический материал.
 Новая зарядка


Танец по показу. Цель и задачи: научить детей ритмично исполнять притопы и хлопки.
Мы смешные повторялки сочиним сейчас.

Для игры и для смекалки будет в самый раз.

Вместе с нами начинайте, дружно хором повторяйте.

Приготовились? Смелей! Эй-эй-эй!

Припев. Эй-эй-эй  — хлопаем дружней! (Хлопаем над головой.)
Ай-ай-ай — весело шагай! (Шагаем на месте.)
Ой-ой-ой — кружим головой. (Делаем круг головой.)
Ух-ух-ух — нарисуем круг. (Рисуем круг бедрами.)
Эх-эх-эх —  это руки вверх! (Машем из стороны в сторону поднятыми руками.)
Кис-кис-кис — это руки вниз! (Хлопаем ладонями по коленям.)
Цок-цок-цок — с пятки на носок! (Поочередно ставим ноги на носок.)
Чиз, чиз, чиз — просто улыбнись!

Мы смешные повторялки Снова повторим.

Вместо утренней зарядки Песню сочиним.

Вместе с нами начинайте, Дружно хором повторяйте.

Приготовились? Смелей! Эй-эй-эй!  (повторяется припев)
Два кота






Цель и задачи: работать  над развитием  у детей навыков общения в паре, учить детей передавать шутливый образ задиристых котов.
Муз. размер 2/4  И.П.: стоим парами по кругу, боком др. к др. пр. плечом.

	Жили-были, жили-были,  жили-были два кота:

	Шаг на каждую четверть (внешний круг – по часовой стрелке, внутренний круг – против часовой стрелке)
На конец фразы прыжок ч/з правое плечо – поменять направление.

	Восемь лапок, восемь лапок, восемь лапок, два хвоста.
	Шагаем в другую сторону. На конец фразы прыжок лицом друг к другу.

	Подрались между собой рыжие коты ш-ш-ш-ш,
	Показываем драку в паре. На «ш-ш-ш-ш» - выгнуть спину.

	Поднялись у них трубой рыжие хвосты, мяу!
	Меняемся местами в паре по кругу основным шагом. На «мяу» - прыжок и встать в И.П.

	Жили-были, жили-были,  жили-были два кота:
	Повторяем движения сначала.

	Восемь лапок, восемь лапок, восемь лапок, два хвоста.
	

	А еще четыре глаза, и еще четыре уха, А еще у нас усы
	Показываем о чем говорим.

	Дайте, дайте колбасы!
	Поворот вокруг себя.


Основной шаг – шаг на каждую четверть
       Описанные выше упражнения используются по-разному: в форме ритмической разминки в начале урока, для развития эмоциональности и выразительности исполнения, для развития чувства ритма и музыкальности и др. Какие цели бы вы не ставили, учащиеся, достигнут их непринужденно и с удовольствием!

                                         Танцуют все!
       Что такое массовый танец? Заглянув в словарь, понимаем, что это популярный танец, предназначенный для широких слоев населения. Популярными, т. е. массовыми танцами в разные времена были кадриль, вальс, рок-н-ролл и т. д. А то, что предполагается для массового исполнения, обязательно должно быть простым и понятным. Перечисленные выше танцы были легки в исполнении теми, кто жил во времена их славы и расцвета.

Но шли годы, и ритмы становились быстрее. Очень трудно в суматохе будней прочувствовать красоту и плавность вальса, величественность и грациозность менуэта. А где найти партнера для таких танцев? Но желание танцевать оказалось сильнее. И тогда стали появляться танцы, популярные уже много лет: «Летка-Енька», «Макарена» , «Танец маленьких утят», «Цыпленок Пи, «Ламбада», «Арам-зам-зам» и т.д. Задумаемся, а что же их объединяет? Во-первых, отсутствие постоянного партнера, с которым необходимо взаимодействовать в танце. Каждый может ошибиться, т. е. перепутать движения, сбить ритм и т. д., но танец при этом существенно не изменится. Второе. Эти танцы небогаты на рисунки: круг, линия — вот, пожалуй, и все. И даже если хочется пойти вприсядку, то придется подождать подходящего момента. И третье, самое главное: в этих танцах нет импровизации.

Но какой бы массовый танец ни оказался в центре нашего внимания: хоровод или ламбада, — цели их схожи и очень важны. Эти танцы объединяют людей!
На уроках ритмики данные игро-танцы используются для сплочения коллектива, в конце урока для снятия усталости, зажатости, а так же для развития чувства ритма и координации.
       Танцевальное искусство очень многогранно в плане воспитания личности, и не только. Использование на уроках танцев-игр развивает умение понимать музыку, согласовывать с ней свои движения, одновременно развивая мышечную силу организма, пластику, грацию и выразительность. А еще дает представление об актерском мастерстве. 
      Для обучения танцам детей младшего школьного возраста игровой метод просто необходим. Игра - средство достижения цели, которую поставил преподаватель, способ обучения учащихся умению трудиться. И тогда нудная рутинная работа для детей будет интересной. Сюжетный танец помогает развить выразительность и эмоциональность.
      Безусловно, детская игра представляет безграничные возможности для  использования их на занятиях хореографии и ритмике и на этом пути еще многое предстоит открывать. В заключении хочется пожелать всем успехов на этом пути. И выразить надежду, что игра на занятиях по хореографии  станет вашим
помощником.
                                                Приложение 1
Разработка игр  по ритмике  на начальном этапе обучения.
Игры на расслабление-напряжение.

1.«Росточки». Дети становятся маленькими росточками, которые прорастают из земли, становятся сильными, крепкими.  Чтобы танец выполнить легко и красиво, нужно научиться держать прямо спину и голову. Ноги в первой позиции, руки вдоль тела. Дети представляют, как будто их кто-то тянет за ниточку вверх. Плечи опускаются вниз, шея становится длинной и красивой Дети садятся  на корточки. « Вы пробиваетесь сквозь асфальт и изо всех сил тянетесь к  солнышку.  Пальцы - это листья вашего дерева, они не должны завянуть! Почувствуйте, как вы растёте, становитесь выше облаков, лёгкими как облака, поднимаетесь на носочки, тянете листики  вверх. А теперь, представьте, что ваши листики завяли (расслабляем пальцы, опускаем вниз руки, опускаемся вниз).  Но вот пошёл теплый дождик, и вы снова расцвели и поднялись. И ещё раз.  Молодцы!» 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        2. « Солнышко и тучки». Дети лежат на ковриках. Педагог говорит попеременно либо «солнышко», либо «тучки». Дети при слове  «солнышко» - расслабляются, при слове «тучки»- сжимаются в комочек. 
3. «Штангисты». Дети поднимают воображаемую штангу, напрягаясь всем телом, расслабляются, сбрасывая штангу вниз.   
                                                                                                                                                                    4.«Тряпичные и деревянные куклы». Игра в партере. Дети поочерёдно напрягаются, как деревянные куклы и расслабляются, как тряпичные.                                                                                                                                                                                                                                           5. « Мячи и насосы». Работа в парах. Один – мяч, другой - насос. Насос накачивает мяч, мяч - раздувается и напрягается. Мяч  расслабляется - «сдуваясь».  Дети меняются ролями.
Игры о характере, темпе и ритме музыки. 
1. «Стрелочка». Дети становятся по кругу. В центре водящий, он стрелочка. Под музыку дети бегут в одну сторону, водящий крутится в другую. По остановке музыки, выходит тот, на кого указала стрелка.

2. « Море волнуется». Принцип игры, как обычно, но всё делается под музыку и выбирается определённая тема: игрушки, домашние, лесные звери, птицы и т.д.                                                                                                 3. «Дирижёр». Дети стоят по кругу. Водящий выходит. Выбирается дирижёр, все повторяют движения за ним. Водящий должен угадать дирижёра.                                                                                                                   4. «Бабочки и цветочки». Дети делятся на бабочек и цветочки. Бабочек на одну больше. Бабочки летают вокруг цветочков под музыку. По остановке музыки каждая бабочка должна сесть на цветочек. Кто не успел - выходит.
Игры на развитие творческого мышления.

1. « Тень». Один ребёнок идёт разными видами ходьбы: прихрамывая, подпрыгивая и т.д., а другой за ним повторяет.
2. «Обезьяна и зеркало». Один ребёнок показывает различные движения под музыку. Все за ним повторяют, лучший показывает движения следующим. Можно работать в парах: один обезьяна, другой - зеркало, затем они меняются ролями.

3. «Кто я?». Дети встают вдоль зеркала и выполняют мимические задания педагога: изобразить мимикой грусть, радость, нежность и т.д., вежливого японца, кота объевшегося сметаны и т.д.

4.»Любопытство». Один ребёнок показывает, как он что-то на себя надевает, другие дети должны угадать, что именно и т.д. Можно изобразить буквы, цифры, погодные явления и т.д.

                                                Приложение 2

                              Тематические музыкальные   игры
1. Ласточки, воробьи и петухи: 
Дети стоят по кругу или свободно по залу. Каждому образу соответствует своя музыка.

Ласточки — «летают» (быстро бегают на носочках и машут крыльями);
Воробьи — сидят на корточках, клюют зернышки, прыгают по залу;
Петухи — важно прохаживаются по залу крылья за спиной.

Для начала следует разобрать с детьми образы и объяснить (и показать!) какая музыка какому образу соответствует. И только тогда можно начинать игру.

2. Цветочек:

Зима. Росточек сидит в земле и ждет, когда придет весна. И вот она наступила. Росток пробивается из земли, вырастает стебель, потом по одному появляются листики, а затем бутон. Дальше цветочек распускается. Цветет, иногда дует ветерок и он покачивается от его дуновения, а иногда прямо кружится от радости. Но вот и осень. Цветочек начинает увядать и возвращается в землю, чтобы снова прорасти весной.

3. Жучок-паучок:
Дети стоят по кругу взявшись за руки, в центре круга сидит жучок, затем дети идут по кругу со словами: «Жучок-паучок, тоненькие ножки, красные сапожки, мы тебя кормили, мы тебя поили, на ноги поставили (подходят в центр, поднимают жучка), танцевать заставили, танцуй,  как можешь,  выбирай кого захочешь»! Жучок отвечает: «Я люблю конечно всех, но….называет имя ребенка и выводит в центр, затем под музыку полечки танцует, а все остальные хлопают в ладошки. Потом в ценре остается тот, кого выбрали и игра продолжается дальше.

4. Магазин игрушек:
Один ребенок — покупатель, остальные сами придумывают, какой игрушкой они будут, на вступление они замирают, покупатель обходит каждую игрушку и заводит ключиком, игрушка оживает и начинает двигаться, в конце покупатель покупает понравившуюся ему игрушку, которая потом становится покупателем. Музыкальное сопровождение каждый раз меняется.

5. Сантики-бантики:

Дети стоят по кругу. Выбирается водящий, который выходит из зала или просто отворачивается. Педагог выбирает ребенка, который будет показывать движения и молча, не называя его имени, показывает детям. Это значит, что все дети повторяют движения этого ребенка. Звучит музыка, водящий встает в круг танцующих детей. Водящий должен отгадать показывающего. После чего тот, кто показывал движения, становится водящим, а педагог выбирает нового показывающего.

6. Тик-так:
Участники игры встают в круг, по считалке выбирают кошку и мышку. Мышка становится в центре круга, а кошка выходит из круга, дети в кругу держатся за руки.

Кошка: Тук-тук!

Дети: Кто там?

Кошка: Это я, Кошка!

Дети: Что тебе нужно?

Кошка: Мышку повидать!

Дети: Во сколько часов?

Кошка: В (от 1 до 12) часов!

Дети поворачиваются по/против линии танца, ритмично топают, приговаривая: «Один час, тик-так! Два часа,тик-так»! И т.д., на цифре, названной Кошкой, дети останавливаются и поднимают руки. Кошка забегает в «норку» и догоняет Мышку.

7. Цепи-замки:

Двое детей берутся за руки и поднимают их над головой — это замок — воротца. Остальные становятся друг за другом и пробегают в воротца пока звучит музыка, как только музыка останавливается, замок захлопывается . кого поймали становится новым замком. и так с каждой остановкой музыки появляется все больше и больше замков. Может остаться даже один самый ловкий ребенок, который не попался. (его можно за это чем-нибудь наградить).
8. В гости к кошке:
Позвала нас в гости кошка (ладони на щеках, качаем головой, сидим на полу, ноги вместе, носочки вытянуты), 
И пошли мы по дорожке (пальцы шагают по ножкам от коленок до носочков т.о. выполняем наклон к ногам).
Топ – топ (ладони хлопают от носочков до коленок и выпрямляемся),
Прыг – прыг (кулачки стучат по коленям, от коленок до носочков),
Чики – брики (ладони поочередно хлопают — обратно),
Чики – брик (кулачки стучат поочередно по коленям).
Видим дерево высокое (ручки тянем в потолок, изображаем дерево, спинка выпрямляется),
Видим озеро глубокое (ножки складываем в «лягушку» и через «бинокль» смотрим какие рыбки в озере, т.о. наклон вперед),
Птицы песенки поют (ладони перекрестно – «птица», ноги разводим в стороны),
Зернышки везде клюют:
Тут клюют и там клюютНикому их не дают. (наклоны к ногам, поочередно к пр. и лев., наклоны вперед).
Это дом (встаем на колени, делаем ручками «крышу»),
А в нем окошко (садимся на пятки, руками изображаем «окно» — пр.рука наверху, согнутая в локте, левая рука внизу, согнутая в локте — «выглядываем в «окошко»).
Нас встречают кот (изображаем кота — на коленях, руки впереди на полу, спинка круглая, и кошка (садимся на пятки — руки впереди вытягиваем).
Мы немножко погостим (делаем «змейку» — т.е. руками «идем» вперед, ноги вытягиваем и прогибаясь в спине)
И обратно побежим (обратная «змейка»).
Повторяем несколько раз, убыстряя темп.

9. Ниточка-иголочка:
Один ведущий, дети в «домиках» (сложенные коврики, обручи). Под музыку заданным шагом ведущий «иголочка» ходит по залу, задевая за плечо детей, таким образом собирает за собой «ниточку». «Ниточка» идет за «иголочкой» тем же шагом. Когда музыка обрывается, дети должны занять свободные «домики». Кто остался без домика либо становится ведущим, либо выбывает из игры.

                                                     Приложение 3

            Задания на танцевально-музыкальную импровизацию.

                                            «Рождение образа».
Группа делится на малые подгруппы (3 человека) для практического воплощения образа, выбранного каждой подгруппой самостоятельно. Просматривается навык синхронного исполнения его состава.

                                                   «Стоп – кадр».                                                     Исполнители неожиданно застывают в промежуточном силуэте, позе, где нужно придумать эффектные позы тела, заканчивающего или начинающего движение.

                                                 «Диагональ зала».                                                     
 Нужно каждому учащемуся попытаться все исполняемые им движения «развернуть» по диагонали зала. Движения должны исполняться в большой амплитуде продвижения. Для этого можно использовать различные прыжки, повороты, подскоки, шаги и т.д.

                                                   «Контраст».                                                                                                           Под музыку дети свободно двигаются по залу. В любой момент музыкального произведения  им предлагается импровизировать: делать движения то в  быстром, то в медленном темпе; то одной частью тела, то другой. По окончании задания нужно обсудить,  как дети двигались, какие при этом у них были ощущения.
                   «Придумай танцевальную композицию».

Под веселую мелодию придумать танцевальную композицию:                                     
 - я  получил(а) двойку;                                                                                                         - -- мне купили футбольный мяч;                                                                                            
- я разбил(а) мамину любимую вазу;                                                                                
- ко мне придут сегодня гости;                                                                                             
- у меня день рождения;                                                                                                         
- я потерял ключ от квартиры.

Пляски-импровизации на основе разученных движений. 

Они используются с целью развития детского творчества. К ним относятся:             1.Пляска типа «зеркало»;                                                                                           2.Пляска, где дети сочиняют движения на первую ее часть, а для второй части движения показывает педагог;                                                                              
3.Пляска, где дети сочиняют движения для ее первой и второй частей.

   От плясок-импровизаций, в которых педагог обучает детей продуктивной творческой деятельности, следует отличать свободную пляску, где по заданию педагога – отразить в движениях характер музыки – дети занимаются исполнительской плясовой деятельностью на основе ранее разученных и любимых движений.

1. Пляска типа «зеркало». Дети стоят по кругу. Педагог предлагает нескольким детям показать движения, а остальным повторить их. Такую пляску можно разнообразить тем, что на 1-ю часть музыкального произведения несколько детей показывают движения, а все их повторяют, а на 2-ю часть все выполняют одно заранее показанное педагогом движение, например кружение.

   При показе движений солистами им предлагается не повторять движений                                                                                                                                     товарища, а придумать что-то свое, новое.

2. Пляска – импровизация (1). Всем детям дается задание придумать плясовое движение для 1-й части музыкального произведения. Они слушают музыку, а затем по очереди показывают придуманное движение. Движение ко 2-й части показывает педагог. Он вместе с детьми отмечает наиболее красивые движения, соответствующие характеру музыки и форме музыкального произведения. Педагог записывает их и составляет фигуры пляски. Обычно дети используют такую пляску с огромным удовольствием – ведь они сами ее придумали! В ходе первичных исполнений пляски педагог подсказывает детям последовательность фигур.

3. Пляска – импровизация (2). Детям дается задание придумать танцевальные движения для обеих частей произведения. Для 1-й части педагогом и детьми отбираются 4-6 наиболее удачных движений, а для 2-й – дети выбирают из всех показанных какое-либо одно наиболее соответствующее характеру музыки движение. Из отобранных движений составляется пляска. 
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                                    на методический доклад

«Игра как метод развития творческих способностей детей на начальном этапе обучения хореографии»
преподавателя хореографического отделения  Красненской ДШИ  Манаевой Л.Н












Методический  доклад преподавателя Манаевой Л.Н. «Игра как метод развития творческих способностей детей на начальном этапе обучения хореографии» подготовлен к региональной научно - практической конференции «Начальное хореографическое образование в современных ДМШ, ДШИ: теория, методика, практика, перспективы».
         В своей практической работе по развитию творческих способностей детей, формированию у них устойчивой мотивации к занятиям хореографией и достижение ими  творческих результатов  преподаватель использует различные приемы и современные методики.

На уроках ритмики (1, 2 год обучения) в качестве наиболее доступного метода обучения детей младшего школьного возраста Манаева Л.Н. использует метод игровых технологий. Достоинство игровых методов и приемов обучения заключается в том, что они вызывают у детей повышенный интерес, положительные эмоции, помогают концентрировать внимание на учебной задаче.
В методическом  докладе раскрыты разнообразные виды игровых технологий, классифицированы игровые методики и приёмы для развития творческих способностей детей.
Для   эффективности развития творческой  активности  у детей необходимо соблюдать  условия:
- развитие    способностей    нужно    начинать   с   самого    раннего     возраста;
- задания - ступеньки  создают  условия,  опережающие  развитие способностей;
- творческие  игры  должны  быть  разнообразны  по  своему  содержанию,  т. к.      создают атмосферу свободного и радостного творчества.  

Данный методический доклад будет полезен для преподавателей хореографии в работе с детьми на начальном этапе обучения в системе дополнительного образования.
