







План - конспект мастер – класса
«Формирование творческих способностей детей через рисование шоколадом»















Цель мастер-класса:
создание условий для полноценного проявления и развития педагогического мастерства участников мастер-класса на основе применения нетрадиционных техник рисования.

Задачи мастер - класса:
· передача педагогом своего опыта путем прямого и комментированного показа последовательности действий, методов, приемов и форм педагогической деятельности;
· повышение уровня профессиональной компетентности педагогов;
· обогащение знаний и представлений педагогов о нетрадиционных техниках рисования;
· раскрытие творческого потенциала педагогов.


Оборудование: экран для показа презентации, шаблоны рисунков, шоколад, инструменты для работы с шоколадом.



Ход мастер-класса:

1. Вступительное слово педагога.
Добрый день, уважаемые коллеги! Представляю Вам мастер-класс по нетрадиционному рисованию на тему  «Формирование творческих способностей детей через рисование шоколадом».
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Теоретическая часть.
Показ презентации.


Практическая часть.
Приглашение педагогов в импровизированное арт-кафе «Шоколадная осень» под негромкие звуки осенней мелодии («Осеннее настроение» А. Якуповой)
Чтение стихотворения:
Всем уже давно известно,
Шоколад весьма полезный
Нас он делает активней 
И добрей, и позитивней.
Чтоб энергии добавить
Вдохновения прибавить
Настроение улучшить
Шоколадку надо скушать.
Но шоколад можно не только есть, им можно и рисовать. Особенное удовольствие это занятие приносит детям, они с восхищением и интересом наблюдают за этим процессом.
Осень унылая пора, и иногда хочется вспомнить жаркое красочное лето с красивыми бабочками на цветочных клумбах. 
Педагог предлагает коллегам научиться рисовать бабочек с помощью шоколада.
Этапы работы:
Дощечки с нанесенным шаблоном рисунка бабочки покрыть прозрачной пленкой. Наполнить кондитерский пакетик растопленным шоколадом. Покрыть линии шаблона шоколадом из пакетика. Подождать 5 минут. Аккуратно отсоединить застывший шоколад от пленки.

- Какие красивые бабочки у нас получились! Давайте посадим их на нашу цветочную поляну и перейдем к следующему столу нашего кафе.

- Какая же осень без ярких сочных осенних листьев. Но и листья можно сделать совсем необычным способом также с помощью шоколада.

Этапы работы:
На настоящие листья с помощью кисти нанести растопленный шоколад. Шоколад выбрать красного и желтого цвета. Подождать до застывания шоколада. Аккуратно отсоединить шоколад от листика. 
- Чудо-листики, яркие, как настоящие получаются у Вас. Предлагаю засыпать ими наше блюдо, пусть они напоминают нам осенний листопад.

А за третьим столом нас ждет необыкновенное художественное чудо. Мы превратимся в настоящих художников  и попробуем нарисовать самый настоящий портрет девушки осени с помощью шоколада.

Этапы работы.
Дощечки с изображением черно-белого портрета покрыть прозрачной пленкой. Нанести сначала слой темного шоколада, подождать пока высохнет, затем все залить шоколадом белого цвета. 
- получился очень красивый портрет, похожий на настоящую черно-белую фотографию. Вы стали настоящими профессионалами. Спасибо за работу.

Чтение стихотворения:
Может вкусный шоколад
Настроенье улучшать,
Это всем я говорю
И его я Вам дарю.

Рефлексия:
Педагог угощает участников мастер-класса заранее заготовленными фигурками из шоколада, приглашает на чашечку горячего шоколада.
Я надеюсь, что мастер-класс, представленный мною сегодня, не только познакомил вас с чем-то новым и неизученным, но и доставил заряд положительных эмоций и поднял Вам всем настроение!


Спасибо за внимание!
