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Сочинение.
Счастье - это когда
В доме светло, уютно
И тепло!

Тепло в моем доме.

     Дом в жизни каждого человека занимает большое место и играет огромную роль. Почему? Потому что большую часть своей жизни мы проводим дома. 
     Мой дом уютный и комфортный, потому что в нем тепло. «Тепло». Какое важное слово в жизни человека. Особенно это важно для нас – камчадалов. Ведь именно нам приходится чаще других мерзнуть от холодных океанских ветров. 
     Тепло. Оно есть в каждом доме. Именно благодаря ему нам так приятно находиться дома. Мы спешим туда скорее с улицы, чтобы согреться. Тепло. Оно как мама, которая согревает нас и заботится. 
      А откуда в наших домах берется тепло? Мало кто задумывается над процессом отопления. Мы привыкли к тому, что дома должно быть тепло. Но для того чтобы оно пришло в наши дома, приходится сжигать очень большое количество топлива. Такое действие плохо сказывается на нашей планете. При сжигании топлива большое количество ядовитых веществ поступает в наш воздух. Это наносит вред здоровью людей и экологии.
      Я считаю, что тепло в наших домах нужно беречь. Каждый человек, живущий в теплом доме, должен бережно относиться к этому благу. Тепло нужно пытаться сохранить. Существует много советов и рекомендаций о том, как сохранять и поддерживать тепло в квартирах: размещать ковры на холодных стенах, спальные места располагать подальше от угловых стен, выбирать цвет обоев в зависимости от того, какая сторона в комнате – солнечная или нет.  В нашей семье мы стараемся не закрывать шторами или полотенцами радиаторы, чтобы тепло распространилось быстрее по всей квартире. Также мы стараемся избегать сквозняков. 
      Я очень люблю свой дом! Я хочу, чтобы у всех детей в доме было тепло. 
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