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Природа – это храм, дающий и хранящий жизнь

Работают фабрики. Шумят заводы. Поднимаются в небо самолеты. Человек покорил космос. Мы живем в век атомной электроники и научного прогресса. Мир изобретений не знает границ.  Наука идет вперед, и мы не в силах ее остановить. 
Оглянитесь вокруг себя, остановитесь на мгновение. Полюбуйтесь на воробьев, купающихся в луже, улыбнитесь первой бабочке, нежно расправляющей свои крылышки, вдохните всей грудью запах молодого тополя, порадуйтесь цветущей акации, скромно стоящей у забора. Но лучше всего загляните в парк или сходите в лес на прогулку, вспомните свое детство и порадуйтесь жизни! 
Каждый человек в своей жизни был хоть один раз на экскурсии в музее.
  А вы были когда-нибудь на экскурсии в лесу? Нет? Тогда я вас приглашаю! Оставьте свои дела, отложите в сторону газету, оставьте посуду на кухне – это не стоит того, что я предлагаю вашему вниманию.
Вы знаете, что наши далекие предки относились к лесу бережно. Они были уверены, что природа: деревья и травы, леса и облака разговаривают. Среди древних людей ходили легенды о травах, цветах, о каждом деревце. Вот посмотрите: на краю поляны стоит молодая рябина. Она очень скромна весной своими цветами, зато  щедра осенью своими плодами. Рябина всегда пользовалась большим почетом, народ слагал о лесной красавице песни, а рыбаки брали с собой рябиновую палку – с ней не страшно плыть по воде. Новорожденным детям надевали  ожерелье из рябины, потому что рябина противостояла злым козням колдунов и ведьм. Веткой рябины крестьяне слегка ударяли коров, чтобы у них было больше молока.
А вот старый дуб раскинул свои могучие ветви во все стороны. Это дерево на Руси считали царем деревьев, под ним совершали религиозные обряды, ему подносили различные угощения. Его почитали, он был связан с      языческим богом- громовержцем и символизировал силу, крепость и мужеское начало.
Взгляните на тоненькие стройные осинки с зеленовато-серой корой и негустой кроной. Это деревце в народе называли «золушкой русского леса». В осеннюю пору  осень раскрашивала листву осинок в красные, лимонно-желтые тона. А вы слышали легенду об осинке? Послушайте! Как-то между деревьями состоялся спор, кто больше пользы принесет людям. И сосна, и лиственница, и ясень, и кедр, и береза наперебой хвастали друг перед другом своими заслугами, и только осине было нечего сказать. Но потом само время развеяло мифы о бесполезности осины. На протяжении столетий почки и  листья  ее применяются народными целителями.
А вы знаете, какое дерево называют настоящим чудом природы? Это липа! Дерево это очень любили на Руси и сажали его под окном, вдоль улицы. Об этом дереве сложено много преданий, сказок, легенд. Липа вековая, равнодушная к бегу времени, недоверчива даже к приходу весны. Липа – целая лесная аптека. Это лекарство  и от кашля,  и от простуды, от ожогов. А липовый мед! Это кладовая витаминов, но собирать их надо умеючи.
И какой же русский лес без наших белоствольных берез! Золотые красавицы, наши девушки. Сразу вспоминаются строчки стихотворения:
Люблю березку русскую,
То светлую, то грустную…
Особым почетом пользовалась на Руси береза, ее украшали в Троицу, плели веночки из ее веток, собирали по весне березовые почки и делали лекарство. Ну а какая же русская баня без березового веника! Это здоровье и душевные силы. В народе говорят, береза – символ России.
Человек возомнил себя царем природы, забывая, что сам он ее частица. А ведь природа – это храм, дающий и хранящий жизнь. И относиться к ней надо бережно, с любовью. Как человек соблюдает правила в Божьем храме, так и в природе  он должен соблюдать  все правила жизни природы.
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