Детская жестокость.
Есть люди, считающие травлю ,издевательство безобидным явлением среди детей, однако-это вовсе не так.
Дадим определение слову жестокость. Это грубое, оскорбительное отношение к другим живым существам, причинение им боли, издевательство. Есть и такие, которые получают от этого удовольствие.
Синонимы слова жестокость- безжалостность, бессердечность, садизм, издевательство и многое другое.
Ключевые слова в этой статье будут издевательство и оскорбление.
Часто предметом издевательства становится ребенок, не похожий на других, например: носит очки, имеет веснушки или рыжий цвет волос, также объектом насмешек может стать ребенок, который имеет лишний вес или наоборот- недостаток его.
В последнее время дети не просто ведут себя жестоко, они еще и хвастаются своим поведением. Снимают сцены издевательств на свои смартфоны и выкладывают затем это в интернет.
Издевательство над другими это не спонтанное желание ребенка, а в нашем случае ученика, соседа по двору или приехавшего в гости к родственникам ребенка, это наблюдение, неготовность принять ту или иную персону, как личность. «У него есть в поведении то, чего нет у меня, это неправильно, он не такой, как я». «Он дружелюбен со всеми, а я выборочно- это неправильно». Так может думать обидчик. Именно такие мелочи и вызывают негатив со стороны истязателя. А если обидчик еще и обладает качествами лидера, то способен объединить целую группу детей, внушив им свой взгляд на видение другого ребенка, и тогда это уже будет групповое издевательство. Как правило, так называемый лидер, окружает себя безвольными, слабыми в моральном плане детьми, что бы легко их себе подчинить. Это обычно дети из неблагополучных семей, дети, где нет своего поставленного стержня поведения в семье, дети, чьи родители не занимаются их воспитанием. Для истязателя- это жертвы, такие же, как и тот или те над кем он издевается, но только уже подчинены ему!
Оскорбление- это унижение личности, чести и достоинства другого человека в неприличной форме.
Зачастую мы слышим в свой адрес много обидного, унизительного и оскорбительного. Но почему так происходит? Оскорбление по- моему- это тоже унижение. Итак почему мы переходим к оскорблениям?
- Отсутствие внимания. Ребенок таким образом пытается привлечь к себе внимание окружающих.
- Месть. Ребенок оскорбляет других в отместку за унижение или из-за зависти.
- Привычка. В семье принято использовать при общении нецензурную брань, тогда ребенок оправдывает себя тем, что это «вырвалось» по привычке, а не со зла.
- Низкая самооценка. У ребенка растет агрессия в связи с комплексами: вес, рост и т. д.
А теперь я хотел бы привести примеры из жизни, где детская жестокость и желание причинить другому вред, вылилось в непоправимые последствия.
- В Тульской области группа детей от 7 до 12 лет избила, покусала, закидала камнями пятилетнюю девочку. Та, якобы, проколола колесо на чужом велосипеде. И таким жестоким способом дети решили наказать ее.
- 23 ноября того года в Свердловской области семиклассник застрелил из охотничьего ружья ученика 6 класса. Причиной стало то, что убитый подшучивал над убийцей в сети интернет.
- Башкортостан. Уфа. Дети 6-12 лет избили до полусмерти соседского мальчика, который недавно переехал жить в их двор.
Все эти деяния наказуемы, как уголовно, так и административно. А именно, если вы достигли возраста уголовной ответственности, то будете отвечать по всей строгости закона, а если вы привлекаетесь административно, то штраф за вас будут платить ваши родители. Задумайтесь над своим поведением, действия всегда имеют последствия.
Так же хочу привести пример из своей жизни, я тоже сталкивался с жестокостью. Однажды меня обидели, побили ребята старшего возраста, обидно было очень. Не мог не поделиться с родными своей обидой, да они бы итак это увидели по моему настроению. Меня не стали высмеивать или осуждать за слабость или неумение ответить злостью на злость, а поддержали! Запомните: залог взаимопонимания со взрослыми членами семьи и их поддержка, их правильное восприятие той или иной ситуации, их забота- это не жалость к вам, а это любовь. В семье, где есть любовь родителей к своим детям, где сеть поддержка и понимание- нет места злу, агрессии, жестокости. 
Все наше восприятие нынешнего мира с его уставами и правилами поведения идет из семьи. Там, где с вами могут поговорить, выслушать, дать совет- нет места издевательству и оскорблениям. Любите свою жизнь, цените жизнь других людей, они ничем не хуже вас. Дарите добро, а не злобу и ненависть- это залог здорового общества, без жестокости. Ваши родные всегда смогут вас поддержать и понять, но вот увидите ли вы, что были понятыми- зависит только от вас!
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