Конспект  занятия по внеурочной деятельности

на тему: 
«Как кошки и собаки появились в доме человека».
Цель: Создать условия для осознания обучающимися необходимости понимания роли домашних животных в жизни человека, ответственного и доброжелательного отношения к ним, как части живой природы; способствовать развитию творческого потенциала у обучающихся.

Задачи: познакомить с историей одомашнивания кошек и собак,  причинами одомашнивания, прививать доброжелательное отношение к животным, развивать внимание, мышление, фантазию.

Планируемые УУД:
Регулятивные:  формулировать и удерживать учебную задачу, преобразовывать практическую задачу в познавательную, сличать способ действия и его результат с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона, вносить необходимые дополнения и изменения в план и способ действия в случае расхождения эталона, адекватно воспринимать предложения учителя, одноклассников.

Познавательные:  самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель, контролировать и оценивать процесс и результат деятельности, формирование смыслового чтения, поиск и выделение необходимой информации из различных источников в разных формах. 

Коммуникативные:   формулировать собственное мнение и позицию, задавать вопросы, строить понятные для партнера высказывания, слушать собеседника, осуществлять взаимный контроль, оказывать в сотрудничестве взаимопомощь.

Личностные:  внутренняя позиция школьника на основе положительного отношения к живой природе, мотивация учебной деятельности.

Оборудование:  Фотографии собак, кошек,  высказывания известных людей, презентация о собаках и кошках, справочный материал, цветные карандаши, задания на листках, компьютер, мультимедийный  проектор, экран.

Виды деятельности:
· литературно-художественная деятельность;

· игровая деятельность;

· проектно - исследовательская деятельность;

· изобразительная деятельность;

· выполнение упражнений на концентрацию внимания, развитие воображения.

Форма занятия: индивидуальная, парная,  коллективная.

                             Ход занятия

1. Организационный момент

а) Приветствие (все по кругу, обращаясь друг к другу):

Скажем «Здравствуйте» руками!
Скажем «Здравствуйте» глазами!
Скажем «Здравствуйте» мы ртом –
Станет радостно кругом! 
-Рассаживаемся поудобнее   за  два  столика.
б) Определение эмоционального состояния присутствующих: 

- Ребята, предлагаю Вам жетоны разного цвета (синий, желтый, зеленый). Выберите соответствующий вашему настроению жетон и положите его в коробочку. 

- «желтый» – не знаю, зачем пришел  (полное безразличие)

- «зеленый» – мне интересно узнать много нового   (хорошее настроение)

- «синий» – сказали, и пришел (отрицательное настроение)

(В конце занятия эмоциональное состояние присутствующих определяется повторно для того, чтобы проследить динамику изменения настроения из-за полученных эмоций).

2. Самоопределение к деятельности 
   а)  Проблемная  ситуация

- Прошу вас обратить внимания на доску, на ней вы видите вам уже знакомых животных. Скажите, пожалуйста, как вы думаете, каких животных мы можем выделить.

На доске висят картинки животных (попугай, морская свинка, аквариумные рыбки, канарейка, кошка,  собака )?

-На какие две группы их можно разделить?
- Кошка и собака – первая группа.
- Попугай, рыбки, канарейка, морские свинки – 2 вторая группа, это животные живого уголка.

б) Отгадайте загадку:

Этот зверь живет лишь дома,

С этим зверем все знакомы.

У него усы, как спицы,

Он, мурлыча,  песнь поет,

Только мышь его боится…

Угадали? Это … (кот)

- Ребята, скажите, а  какое животное являлось символом 2018 года по восточному календарю? (собака)
- Кто догадался, о какой группе  животных пойдёт речь на нашем занятии?
- Французский писатель Антуан де Сент – Экзюпери сказал: «Мы в ответе за тех, кого приручили».

- Как вы понимаете эти слова?  (когда приносим домой питомца, должны о нём заботиться: кормить, гулять, играть, лечить)
- Какую проблему мы с вами решим? (заботы человека о животных)

Почти в каждом доме живёт домашний питомец.  Домашние животные  — это   животные, которые были одомашнены человеком и которых он содержит, предоставляя им кров и пищу. Это могут быть самые разные животные: собаки, кошки, хомяки, морские свинки, рыбки, черепахи, попугаи, тараканы, пауки и др.  Все мы помним выражение почтальона Печкина из мультфильма "Трое из Простоквашино": "…А теперь я сразу добреть начну. И какую-нибудь зверюшку заведу. Чтоб жить веселее было. Ты домой приходишь, она тебе радуется!" 

И ведь правда, как замирает сердце, когда вас на пороге дома каждый день встречает такое преданное чудо. Но  как эти животные появились  в доме человека? На этот вопрос мы постараемся найти ответ.
На сегодняшнем занятии мы начнем с вами  составлять  книгу. Наша задача  составить  две страницы: 1 страница – история одомашнивания  кошек,  2 страница  - история одомашнивания собак.  Для работы мы разделимся на две группы. 
- Кто вспомнит правила работы в группах?

1.
Уважай своих  товарищей.

2.
Умей каждого выслушать.

3.
Не согласен – предлагай!

- Итак, первая группа получает  материал  о кошках,  изучает  его и выбирает самое главное,  познавательное,  затем  кратко оформляет  эту информацию  на  листах  и  представляет   ее перед одноклассниками.

Такое  же задание получает вторая группа, только о собаках. Таким образом,  в нашей книге появится   2 страницы. 

Материал  для обработки:
Для первой группы: 
Когда и где в домах людей впервые появились кошки, никому неведомо. В Египте, впрочем, считают, что именно древние египтяне первыми приручили этих милых созданий, полюбили их и относились к ним как к божествам. Этим ласковым и загадочным существам уступали дорогу. А при пожаре выносили сначала кошек, а потом домашний скарб. За случайное лишение жизни четвероного “божества” полагалась смертная казнь, даже естественная смерть жившего в доме кота была великим горем. Когда умирала кошка, хозяин сбривал себе брови и  волосы в знак траура. Ученые обнаружили целое кладбище кошек в Египте. Кошек мумифицировали и хоронили со всеми почестями, как людей. Жена главного египетского бога Ра была изображена в виде кошки.
 Кошка живет рядом с человеком оказывается, уже более 5000 лет.
Из-за преклонения перед кошками древние египтяне даже терпели иногда военные поражения. В 525 году до Рождества Христова персидский царь пошел войной на фараона. Египтяне бились геройски и самоотверженно. Персам оставалось только прибегнуть к хитрости. Раздобыв кошек, стоявшие в первом ряду воины выставили их перед собой. Из боязни, как бы случайно не убить священное животное, египтяне не решались более посылать свои меткие стрелы в персов, и сражение это закончилось полным поражением египтян.

В Европу кошек привезли римляне и греки. Они подшучивали над благоговейным отношением к ним египтян, хотя и сами относились к кошкам неплохо. Но вот Средневековье для них оказалось воистину мрачным. Тогда в Европе для всех кошек, не только для черных, настали дни испытаний. Инквизиция объявила их орудием дьявола. Бессловесных Божьих созданий сжигали, топили, сбрасывали с высоких башен. Считалось, что в кошке заключен дьявольский дух. Дьявол часто изображался в облике черного кота, и существовало поверье, что ведьмы превращаются в кошек. К примеру, во Фландрии на протяжении сотен лет исполнялся закон о дне кошачьей погибели. Для этого была избрана среда – постный день. Раз в год, в эту злосчастную среду, всех до единой городских кошек ловили и сбрасывали с высокой башни.

Слава Богу, на Руси такого злодейства никогда не было. Но кое у кого еще присутствует страх перед светящимися в темноте кошачьими глазами и начинает “скрести на душе”. К счастью, для кошек наступили новые времена, и их жизнь все же переменилась в лучшую сторону.

У кошки есть усы, которые помогают совершить ей весь охотничий путь. Когда кошка крадется к жертве, она вся поглощена этим, ее глаза и уши настроены только на охоту, а усы помогают ей узнать больше о происходящем вокруг.

Длинные волоски кошачьих усов очень важны для животного, потому что от них кошка зависит тогда, когда другие органы чувств не могут снабжать ее информацией.

Остров Мальта – настоящий рай для кошек. Все кошки острова чувствуют себя превосходно. Они повсюду блаженно лежат на парапетах, водители тормозят, когда кошки уверенно и медлительно переходят улицу. На всех парковых скамейках сидят и лежат коты. Местные жители обращаются к ним: “Пыш-пыш-пыш”, когда приносят им еду. Повсюду под пальмами и фикусами, в уютных городских садиках стоят мисочки с едой.

Мальтийцы просто обожают кошек. Многие не понимают, как можно жить в доме без кошек; у некоторых живут по восемь – десять кошек. Любовь к кошкам стала на Мальте чертой национального характера.

В Японии кошек имели только самые богатые жители.  Затем кошек было разрешено иметь всем. Японцы считают, что фигурки кошек с поднятой лапкой и колокольчиком на шее, их называют Манэки Нэко, приманивают  удачу, благосостояние своему хозяину. Торговцы выставляют фигурки в витрину магазина, чтобы было больше покупателей.

На Руси существовал обычай: первой в новый дом, квартиру хозяин впускает кошку. Она олицетворяет домашний уют, «намывает» гостей. 

У кошки великолепная зрительная память. При переезде в новый дом кошка может вернуться на прежнее место за много километров.

Сегодня кошка самое любимое животное после собаки. Все кошки красивы по-своему. Первая кошачья выставка состоялась в Лондоне в 1871 году, на ней было представлено 170 кошек. Зоологи утверждает, что характер кошек зависит от их цвета. Так черно-белые - общительны, быстро привязываются к хозяину, находят контакт с детьми.

Рыжие и бело-рыжие кошки уважают покой, дом, уют.

Белые – капризны, обидчивы, часто болеют.

Наблюдения показывают, что окрас кошки во многом влияет на ее характер, здоровье. Так, черные кошки нервны, чувствительны, любят ласку; 

Если гладить любую кошку в темноте, то из её шерсти вылетают синеватые, электрические искорки. Но надо гладить одновременно тысячи кошек, чтобы смогла загореться лампочка всего в 15 Вт. Так что не  следует бояться: кошка током не убьёт.

Вокруг кошки существует много небылиц. Считалось, что – кошки – слуги дьявола, и что ведьмы превращаются в кошек, чтобы творить людям зло. 

 И только около 150 лет назад отношение к животным стало меняться. С тех пор много воды утекло, но в памяти народной загадочное животное осталось, оно гуляет по многим сказкам.
Дикими  родственниками кошки  являются: гепард, ирбис, ягуар, леопард, пантера, тигр, лев, пума, оце​лот, рысь, каракал, сервал, манул, хаус. 

Материал для второй группы:
 В давние времена первобытному человеку потребовался друг и сторож, а так как охота тогда была главным занятием, человек позавидовал быстроте и чутью собаки, с этого и началось. Собака пришла к пещере человека и стала охотиться вмести с ним. Но человеку понадобились тысячелетия, прежде чем хищник забыл дикие привычки и стал настоящим другом. Постепенно человек приучил собаку сторожить дом-пещеру. Собака стала помогать человеку: отыскивать дичь, приносила ее хозяину, помогала человеку защищаться, вступала вместе с воинами в битву. 

Дружба человека и собаки насчитывает тысячелетия. Собака на протяжении веков была и остается верным другом человека. Именно она стала первым одомашненным животным. Сегодня в мире насчитывается более 400 пород – от маленьких декоративных до гигантских охранных. История появления собаки, казалось бы, известна и не таит в себе никаких секретов: человек приручил животное для защиты и охоты. Однако не все так просто. Как же появились собаки в нашей жизни? До сих пор ученые не могут точно ответить на вопрос – от кого произошли нынешние собаки. 

Самая распространенная теория происхождения собак — это предположение о том, что семейство псовых произошло от нескольких прародителей почти одновременно в разных частях света. Прародителями считают волка, шакала и абстрактную «первобытную» собаку, ископаемый скелет которой не найден. В общем, можно сказать, что происхождение собаки точно неизвестно. Скорее всего, она появилась одновременно с человеком. 

В древнем Египте в доме каждого египтянина собаки пользовались большим почётом и уважением. Древние люди с уважением относились к собаке, как к Божеству. Древнеегипетский бог Анубис – покровитель мёртвых, некрополей (могильщиков) изображался на стенах погребальных камер и гробниц в образе человека с головой собаки. Анубис конвоировал усопшие души в загробный мир.

Считается, что собака была первым животным, которое стало жить бок о бок с человеком. Уже после собаки были одомашнены свинья, утка, северный олень, овца и коза. Кошка, ставшая домашним животным около 5 тыс. лет назад, можно сказать, новичок по сравнению с собакой. Возможно, этим и объясняется кошачья независимость?

В многочисленных раскопках древних человеческих поселений были найдены останки разных видов первобытных собак, которые могли бы быть предками современных собак.

Ученые выделяют несколько первоначальных типов собак, от которых произошли основные группы пород. Во-первых, это так называемая торфяная собака, скелеты которой находят в раскопках времен неолита. Этот тип собак был распространен по всей Европе и Азии. Возможно, эти собаки дали начало множеству современных пород шпицев, пинчеров и терьеров. 

Во-вторых, в раскопках у Ладожского озера были обнаружены останки собаки, которая отличалась от торфяной собаки более крупным размером и некоторыми другими признаками. От этой собаки возможно, произошла группа северных волкообразных собак и собаки пастушьих пород.

Третий, самый многочисленный тип собак — овчарки. Их предком была собака, останки которой обнаруживают в раскопках бронзового века. Этот древний тип собак сохранился до нашего времени в виде примитивных пород пастушьих собак. 

Очень интересна история дикой австралийской собаки динго. Одни ученые считают, что динго — подвид домашней собаки, которая попала в Австралию из Южной Азии вместе с человеком и затем вторично одичала. Предком этой собаки был, вероятно, малый индийский волк. Другие ученые относят динго к самостоятельному виду. Если динго действительно происходит от древних домашних собак, то это самая старая порода собак во всем мире.

Почему же человек и собака стали жить вместе? Существует несколько гипотез: это и защита от врагов, и помощь на охоте. Наиболее симпатичная теория объясняет одомашнивание собаки тем, что собака скрашивала досуг человека: детеныши собаки были забавны, а взрослые — преданы человеку-хозяину, всегда находились рядом с ним, согревали холодными ночами. Главное — ни одно домашнее животное не стало таким другом человеку, каким стала собака. Вся ее жизнь — это хозяин. Собака разделит и счастье, и горе, всегда будет радостно встречать у порога дома и никогда, ни в чем не упрекнет своего хозяина и друга.

Но не только высокие эмоциональные чувства привязывают нас к собакам. Есть и более материальные причины. Большинство наших верных друзей — усердные труженики, помогающие человеку в самых разных отраслях деятельности.
Собака человеколюбива. Она испытывает необычайную любовь к детям. И учёные не могут пока объяснить эти собачьи чувства обычной привязанностью. Даже волки – самые близкие родственники собак, могут по – человечески заботиться о детях. Всем известна легенда о близнецах Ромуле и Реме, вскормленных волчицей, или рассказ о мальчике Маугли, воспитанном волчьей стаей. 

Работа обучающихся  над  сбором  информации и составлением страниц журнала.

 Учитель: Итак, слово для защиты представляется первой группе.
- Давайте подумаем, остались ли дикие кошки в природе или они уже все приручены, стали домашними?
- Молодцы, вы прекрасно справились с заданием.
Учитель: А теперь посмотрите  видеоролик  «Как появились  кошки?».

- Есть ли кошки  в ваших  домах?

- В настоящее время насчитывается 80 пород кошек, но более подробно мы с вами  будем говорить об этом на следующих занятиях. 

- Послушаем   выступление второй  группы о наших четвероногих друзьях.
- Посмотрим видеоролик «Как появились собаки?».

- О том,   какие  собаки усердные труженики, помогающие человеку в самых разных отраслях деятельности, мы будем с вами разговаривать на следующих занятиях.
-Ребята, вы  самостоятельно создали первые страницы нашей книги.

Презентация  о видах  семейств кошачьих  и собачьих, занесенных в Красную книгу.
(Кошачьи - азиатский  гепард,  кошка – рыболов, каракал, снежный барс (ирбис), калимантанская кошка, суматранская кошка, амурский тигр, манул.
Собачьи - гиеновидная собака, красный (горный волк) волк, корсак,  кустарниковая (саванская) собака)

Учитель. А теперь хотелось бы узнать, кто нужнее человеку кошка или собака?

(высказывания детей)

Учитель. Как видите, ребята считают, что человеку нужны и кошки, и собаки.

- А знаете ли вы, почему кот моется после еды? Я предлагаю вам  узнать эту информацию,   проинсценировав   литовскую сказку “Почему кот моется после еды”.
Инсценировка   литовской сказки “Почему кот моется после еды”
Действующие лица: автор, воробей, кот.
Однажды залетел воробей на крестьянский двор и стал клевать зерна. Прыгает воробей по траве, зернышко за зернышком подбирает, а хозяйский кот на него из-за угла посматривает. Смотрел кот, смотрел, да как прыгнет на воробья! Схватил его за крыло и говорит:

- Неплохо я сейчас позавтракаю!

- Что вы, что вы, пан кот! – закричал воробей. – Неужели вы собираетесь меня съесть?

- А что мне, любоваться тобой, что ли? – фыркнул кот и приготовился свернуть воробью голову.

- Да постыдитесь же, пан кот! – опять закричал воробей. – Ведь вы забыли умыться! А разве вы не знаете, что и хозяин ваш, и хозяйка, и все люди на свете сначала моются, а потом завтракают?

- И то, правда! – сказал кот и поднял лапу, чтобы хорошенько потереть себе мордочку.

А воробей, недолго думая, прыг в сторону! Взмахнул крыльями и улетел.

Очень рассердился кот.

- Ну, нет, теперь уж меня не обманешь! – сказал он. – Пусть люди делают, как знают, а я сначала буду завтракать, а потом умываться.

С тех пор все коты на свете моются после еды.

ТВОРЧЕСКАЯ РАБОТА

-  А сейчас у нас будет работать творческая мастерская «Юный художник». Мы попробуем изобразить своего домашнего питомца  (на партах разложены альбомные листы и цветные карандаши).  Таким образом, мы создадим следующую   страницу нашей книги. Приступаем к работе. 

Дети под  тихую музыку «Человек собаке друг» рисуют, затем представляют свои работы на выставку.

Учитель: Представим на выставку  свои работы.

- Молодцы. Сегодня мы  с вами выполнили большую  работу – составили  книжку – малышку.

-А сейчас я предлагаю вашему вниманию  Игру «Собери пословицу». Каждая группа получает конверт  с заданием.  Ваша задача  из рассыпанных букв собрать известную пословицу и объяснить её. 

Игра «Собери пословицу».

(«Живут как кошка с собакой», «Собака привыкает к человеку, а кошка — к дому»). 
Учитель:  С давних времен считалось, что собака и кошка — не​примиримые враги. Сначала кошка смотрит на незнакомую собаку как на врага, осторожно отступая, а в случае опасности взбирается на дерево. А собака думает, что кошка очередная добыча. Достаточно несколько раз попасть собаке по нежному носу или угодить в глаз, как у той пропадает всякое желание связываться с воинственным зверем. Несмотря на абсолютно различный «язык», на котором общаются кошки и собаки, они способны подружиться. Животные, выросшие в одном доме, зачастую играют вместе, прекрасно понимая друг друга. Если кошка и собака встретились уже во взрослом возрасте, то каждый из них будет придерживаться нейтралитета.
- Что касается второй поговорки, то это связано с особенностями поведения и образа жизни животных. Собаки - это общественное животное, живут группами (стаями). Для собаки - хозяин и все домочадцы - это стая с определенной иерархией. Кошки - одиночные животные, объединяются только в период размножения. Котята живут с матерью обычно месяцев до трех. Зато место, где кошка живет имеет для нее большое значение - здесь она в безопасности и накормлена. Поэтому всегда возвращается туда, где выросла.

Творческая работа учащихся по составлению  синквейна.

В течение 2 -3 минут  каждая группа пишет свой синквейн, затем представители зачитывают варианты. 
Правила написания синквейна:

В синквейне 5 строк. 

1.     Понятие (одно слово); 

2.     прилагательные (два слова);

3.     глаголы (три слова); 

4.     предложение (из четырех слов); 

5.     существительное (одно слово). 

Прилагательные и глаголы должны раскрывать понятие, а предложение – иметь смысловой характер.

	Пример синквейна по данной теме:

	1.Собака

2. Верная, послушная.
3. Бегает, охраняет, защищает.
4. Собака - лучший друг человека.
5. Друг.
	1. Кошка

2. Грациозная, шелковая.
3. Ласкается, мяукает, смотрит.
4. Кошка - самое загадочное существо.
5. Охотница


ИТОГ
- Какие представители семейства кошачьих и собачьих являются предками домашних кошек и собак?

 - Назовите виды семейств кошачьих и собачьих, занесенные в Красную книгу. 

- Почему важно сохранить природное многообразие нашей планеты?

-  Что объединяет наших домашних питомцев с их родственниками?

-  Зачем человек стал одомашнивать животных? 
 - Дорогие ребята, надеюсь,  что на сегодняшнем занятии вы узнали много нового, интересного и полезного.

Определение эмоционального состояния присутствующих:

Выберите себе жетон соответствующий вашему настроению.

«желтый» – не знаю, зачем пришел на занятие  (полное безразличие)

«зеленый» – мне интересно узнать много нового   (хорошее настроение)

«синий» – сказали, и пришел (отрицательное настроение)

- Поменялось ли у вас настроение после проведения занятия?

- На следующем занятии  мы продолжим разговор о кошках и собаках.
Звучит музыка “В мире животных”

Спасибо за  работу!
    .                   
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