
История  успеха моей мамы.
     Моя мама работает воспитателем в детском саду нашего посёлка. Её зовут Леончикова Лидия Васильевна, ей тридцать шесть лет. Моя мама очень любит свою работу.
     Как она говорит, ей всегда нравилось работать с детьми, да и сами дети тоже. Но это не единственная причина: семья моей мамы была не совсем бедной, но и богатой не была. Маме нужно было выучиться и начать работать. Но не всё так просто. Самой доступной оказалась профессия повара в нашем Тяжинском агролицее.  Она всегда была прилежной ученицей и вскоре получила  среднее профессиональное образование. Но и тут оказалось не без подводных камней: свободных мест по её специальности не оказалось. Но это было к лучшему, мама пошла работать младшим воспитателем в детский сад. Так она проработала некоторое время, позже на свет  появилась я. Со мной появился и стимул дальше продвигаться по карьерной лестнице воспитателя. Моя мама поехала учиться в педагогический колледж  города Анжеро-Судженск. Её подолгу не бывало дома, но это того стоило! Мама добилась своей цели, теперь она не просто ухаживает за детьми, а воспитывает их, даёт знания, с которыми они войдут в школьную жизнь.  Через некоторое время повысился уровень дошкольного образования, и тогда же появилась моя сестра. Потому моя мама поступила дистанционно в высшее педагогическое учреждение города Томск и закончила его в прошлом году. 
[bookmark: _GoBack]   Сейчас моя мама продолжает работать воспитателем, но уже с высшим образованием и большим педагогическим опытом. Моя мама считает своим успехом рождение двух  замечательных дочерей, в воспитании которых помогает её профессия. 

