СОГБОУ «Вяземская школа-интернат для  обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»
Сочинение обучащегося 7 класса Чапленкова Дмитрия на тему: «Изменим наш мир к лучшему!»
        Наш мир очень большой и необъятный. Вокруг нас ежедневно происходят какие то события: строятся новые дома, прокладываются дороги, летят в космос ракеты. И мы даже не задумываемся, что для этого надо сделать, какие ресурсы потратить. Для этого необходимо огромное количество природных ресурсов и новых разработок. 
        Люди научились пользоваться природными богатствами, добывать природные ископаемые. Но не все понимают, что богатства природы когда-нибудь закончатся и их надо беречь. Богатства природы это не только природные ископаемые, но и окружающие нас флора и фауна. Многие годы человеком уничтожались животные ради получения ценного меха, шкур, клыков и др. И теперь многих животных уже нет на планете, а некоторые занесены в красную книгу.
        Также занесены в красную книгу и исчезающие растения. Когда то они росли на безграничных лугах. Но человек не понимал, что красоту окружающего мира надо беречь. Загрязнённая атмосфера, беспощадное отношение к животным и растениям, неэкономный расход полезных ископаемых приведёт нас к экологической катастрофе.
         Можем ли мы всё это восстановить? Нет, но мы можем попытаться изменить мир к лучшему! Мы можем остановить беспощадный расход природных ресурсов, научится экономить и беречь то, что нам досталось от наших предков. Иначе природа нам этого не простит. Она наказывает нас за беспощадное к ней отношение.
[bookmark: _GoBack]          Стихийные бедствия и разнообразные природные катаклизмы это всё,  что происходит в результате неправильного отношения к природе. Поэтому, прежде всего надо начинать с себя. Каждый человек на планете должен понять, что от него зависит, что он оставит своим потомкам.
