СЦЕНАРИЙ
«Погибшие в небе за Родину….» посвящённый Дню памяти о Великой отечественной войне.
Звучит музыка Левитан о начале войны. Выход.
Ведущий: Добрый день, уважаемые гости! Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, края, страны. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Их помнят. Память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и  событиям. Одним из таких событий стала Великая  Отечественная война. Сегодня, 22 июня, мы вспоминаем тех людей, чьи подвиги до сих пор живут в наших сердцах.
Ведущий: Великая Отечественная Война – время не притупляет  память о ней, заставляя нас всё зорче и острее всматриваться  те далёкие дни.
Ведущий: Первый удар фашисткой армии приняли на себя пограничные заставы и регулярная армия, но силы были не равны! Началась общая мобилизация.
В первые, дни войны на фронт пошли те, кто отслужил срочную военную службу в 30-хгодах. 
У военкоматов выстраивались длинные  очереди добровольцев. 
На столы  мобилизационных пунктов ложились груды заявлений с просьбой немедленно отправить на фронт.
Песня: (Темная ночь.)
Ведущий: Особенно трудными оказались первые дни войны, когда был нанесен большой урон нашей армии, но врагу не удалось достичь главной цели — сломить высокий моральный дух советских солдат, их непоколебимую стойкость, стремление выполнить боевую задачу любой ценой. 
Ведущий: Как приятно видеть светящиеся глаза солдата, получившего  весточку из дому. Маленькие солдатские треугольники способны в одну минуту победить усталость, снять боль, поднять настроение и придать силы для дальнейшей борьбы, борьбы за победу. Свет и тепло родного дома бережно передавали они солдату и дарили надежду.

Песня: (Белый снег войны)

Плывут и плывут прибайкальские шири,
Саянские горы синеют вдали.
Нас встретит столица таёжной Сибири —
Любимый Иркутск — середина земли.
Из всех городов — их немало на свете,
Но где бы пути иркутян ни легли,
Сквозь тысячу вёрст мы свой город заметим,
И сердцем его мы увидим огни.
Хоть есть города и красивей, и выше,
Взгляни на восток и на запад взгляни —
Они тебя видят, они тебя слышат,
Любимый Иркутск — середина земли.
Ведущий: В годы войны в Иркутске работали такие предприятия, как завод тяжелого машиностроения имени В.В. Куйбышева, авиационный завод, механический завод, слюдяная фабрика, мясокомбинат, чаепрессовочнаяи макаронная фабрики и многие другие более мелкие предприятия.
Ведущий: Начавшаяся война заставила перестроить все промышленное производство на военный лад. На выпуск военной продукции были переведены не только такие крупные предприятия, как завод имени Куйбышева, но и мелкие предприятия местной и кооперативной промышленности, выпускавшие прежде сугубо гражданскую продукцию, перешли на выпуск оружия и боеприпасов. Более 50 предметов оборонного значения стали производить на этих предприятиях, в том числе стрелковое оружие, минометы, гранаты, деревянные части самолетов, инженерное снаряжение, лыжи.
Ведущий: Даже учебные заведения стали работать на оборону. Так, ремесленное училище № 1 Иркутска готовило для фронта огнеметы, детали для грозных минометов «Катюша». Война наложила свой отпечаток на жизнь и быт рабочих и служащих. Был установлен режим военного времени: 11-часовой рабочий день и работа без выходных.
Ведущий: Мы подняли к жизни таежные дали, 
Земные богатства вручили стране. 
А грянул огонь – всей Сибирью стояли, 
Москву защищая в последней войне.
Песня: (Журавли)
Ведущий: Маршал  Жуков писал "О сибиряках могу сказать одно,  - это настоящие Советские Героические воины, большие патриоты нашей Родины, верные ее сыны. Там, где действовали сибиряки, я всегда был уверен в том, что они с честью и боевой доблестью выполняют возложенную на них задачу. Так оно и было в течение всей Великой Отечественной войны".
Нам нужен мир на голубой планете!
Нам нужен мир, чтоб строить города,
Сажать деревья и работать в поле.
Его хотят все люди доброй воли -
Нам нужен мир навеки! Навсегда!
Ведущий: Ради счастья и жизни на свете, ради воинов, павших тогда, да не будет войны на планете! Никогда! Никогда! Никогда!
ГОЛОС ЛЕВИТАНА КОНЕЦ ВОЙНЕ. ПЕСНЯ «ДЕНЬ ПОБЕДЫ»
