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                                                Введение:

   Данная работа посвящена изучению сущности бального танца. Актуальность нашей работы предусматривает широкое распространение в общеобразовательной школе занятий по бальным танцам  в форме дополнительного обучения. Существуют  программы по учебному предмету «Бальный танец».  Эти программы имеют художественно-эстетическую направленность, способствуют выявлению и развитию интересов у ребенка, его творческих возможностей и личного потенциала.

 Актуальность  работы обусловлена тем фактором, что бальные танцы постоянно исполняются на балах, которые проводятся в помещениях, застекленных паркетом, а также на соревнованиях  и конкурсах.
Бальные танцы играют немаловажную роль в воспитании и физическом развитии детей. Это связано с многогранностью бального танца, который сочетает в себе  средства музыкального, пластического, спортивно – физического, художественно-эстетического развития и образования.
           Бальные танцы подразумевают словосочетания «спортивные танцы» и «танцевальный спорт». Это отображено в названиях различных танцевальных организаций. Например, «Московская федерация спортивного танца», «Московская федерация танцевального спорта».
       Во всем танцевальном мире соревнования по спортивным бальным танцам делятся на 2 программы: европейскую (Standart или Modern), латиноамериканскую (Latin)  или их называют десяткой танцев.

       Целью данной работы является изучение особенностей бального танца. В соответствии с целью, были поставлены следующие задачи: 
      1.Дать характеристику бального танца.
      2. Изучить теоретические, социальные, художественно-эстетические, спортивные, психолого-педагогические и  аспекты бального танца.
      3. Изучить историю развития бального танца.
      4. Раскрыть современные тенденции в бальных танцах.
      5. Рассмотреть основные разновидности и стили  бального танца и классификацию танцоров.

      6.Проанализировать особенности техники бального танца.
Научная новизна состоит в том, чтобы рассмотреть и изучить бальные танцы с теоретической, социальной, психолого-педагогической  точки зрения.

Практическая значимость.  Данную работу можно применять как методическое пособие  для хореографов и тренеров, которые занимаются бальными танцами, а также как источник для научных исследований в области хореографии.

Объектом данной  работы является изучение бального танца, предмет – бальный танец.
          Глава 1. Теоретические аспекты  бального танца.
  1.1. Характеристика и  особенности бального танца.
Бальный танец отличается особой многогранностью, который сочетает в себе средства  музыкального, пластического, спортивно-физического, этического и художественно-эстетического развития и образования. 
Бальный танец - вид парного танца, имеющий народные истоки, исполняемый в специальных помещениях (театре, кино, на телевидении). 
Исторический бальный танец - любая форма формального общественного танца, который исполнялся в обществе в разные эпохи ради развлечения.

С ведением современного понятия танцевальный спорт термин бальные танцы стал сводиться к достаточно узкому понятию спортивный танец.

Спортивный танец – танцевальный вид спорта, объединяющий два стиля спортивных танцев: Интернациональный Стандартный и Интернациональный Латиноамериканский стили, исполнение которых проходит в условиях конкурсных соревнований (10, с. 43). 
Бальный танец занимает особое место в хореографическом искусстве. У него много поклонников, которые хотят заниматься только этим направлением танцев.
Бальный танец, в отличие, от классической хореографии, хорошо развивает индивидуальность танцоров. На паркете пары должны как можно ярче проявить себя, в то время, как в  других стилях нужна синхронность исполнения, способность передать идею хореографа и общее настроение танца.
Освоение бальных танцев, как и любого  другого вида хореографии, связано  определенной тренировкой тела. Поэтому обучение предполагает специальные тренировочные занятия, построенные на основных положениях, позициях бального танца. Эти тренировочные занятия  собственно исполнение дают значительную  спортивно-физическую  нагрузку.

Специфических особенностей у бального танца несколько:

1.Бальный танец соединяет в себе спорт и искусство. 
2.Бальный танец исполняется исключительно в паре.

3.Бальный танец исполняется исключительно на паркете.

4.Важную роль играет костюм, стиль, образ танцоров.

5.Бальный танец исполняется в специальной обуви, подходящей лишь для этого направления.

6.Особенностью бального танца является гармоничное развитие тела. Систематические занятия танцем развивают фигуру, способствуют устранению  ряда физических недостатков, вырабатывают правильную и красивую осанку, придают внешнему облику человека собранность, элегантность.

7.Бальный танец учит логическому, целесообразному, а потому грациозному движению. Эти  качества бального танца поднимают значение преподавания бальной хореографии в системе воспитания.

8.Бальный танец оказывает  большое влияние на  формирование внутренней культуры человека. Занятия  бальным танцем органически связаны с усвоением норм этики, немыслимы без выработки высокой культуры общения между людьми. « Выдержка, безупречная вежливость, чувства меры, простота, скромность, внимание к окружающим, их настроению, доброжелательность, приветливость – вот те черты, которые воспитываются у учащихся в процессе занятий танцем и становятся неотъемлемыми в повседневной жизни.

       Глава 2.Исторические аспекты  развития  бального танца.

2.1. Бальный танец как историческое явление.

        Бальный танец  – это танец, предназначенный для массового развлечения в исполнении пары или большего количества танцоров на танцевальных балах и вечерах.  Его также называют «бытовым танцем». В теоретическом труде  «Современный бальный танец» В.И. Уральская определяет «бальный танец» как одну из  бытовых форм хореографии (27, с. 28).  Термин «бальный танец» появился в эпоху  Возрождения как историческое явление уходит своими корнями  в бытовые формы  народного танца. Наряду с термином «бальный танец» часто употребляют  термины «общественный», «бытовой», «массовый танец». Одни связывают название с названием танцевальных залов, другие со словом «балет». Но таким образом,  «даже само название подчеркивает связь бального танца с хореографией в самом широком значении этого понятия, то есть искусством танца» (13, с.15).  Но бытовой и бальный танец воплощает в себе сочетание самых ярких и самых чувственных танцев мира, которые исполняются в паре.
          Историко-бытовые  танцы видоизменялись под влиянием норм этикета и уклада жизни привилегированных слоев общества.  Первые  танцевальные каноны и светские танцы исполнялись под музыкальное сопровождение небольшого оркестра. Эти танцы относились к группе бас-дансов (низкие танцы), сочетали в себе пантонимные  сценки и разнообразные  танцевальные рисунки. 
Бальный танец возник в 15 веке в Италии, затем распространился во Франции, которая в 16-17 веках стала его законодательницей. К концу 17 века во Франции, Англии и Германии начинают танцевать  контрданс –  симметричный салонный  танец, заимствованный из танцев английских крестьян. С течением времени, усложнялась танцевальная лексика, фигуры, позы и композиции, что требовало все  длительного обучения умению танцевать. 
Множество педагогов, балетмейстеров и хореографов  стали выпускать разного рода пособия  по обучению  мастерству бального танца. В таких пособиях В.П.  Погорелова «Историко-бытовые танцы» (2011), Н.П. Ивановского «Бальный танец» (2004),  И.А. Ворониной  «Историко-бытовой танец» (1980), Е.В. Ереминой-Солениковой  «Старинные бальные танцы»  (2010)  упоминаются  наиболее актуальные на тот период массовые танцы. 
Одними из самых сложных танцев были гавот и менуэт. Гавот содержал в себе массу  прыжков и заносок, а  их  выполнение  было достаточно  сложным и требовало  некоторой физической  подготовки. Менуэт же танцевали  в быстром темпе, что тоже было  не так просто.  
Большой популярностью в Италии и во Франции пользовались бальные танцы бранль и вольта.   В 14-17 века. Первые теоретические обоснования  методики обучения можно отнести к 16 веку. В трудах М.В. Васильевой- Рождественской установлено, что «среди теоретиков танца особое место принадлежит Туано Арбо, выпустившему в 1588 году объемистый труд «Орхезография» (23, 17 ). В нем автор подробно описывает  не только танцы второй половины 16 века, но и способы их проучивания, уделяя большое внимание классификации бранлей» (23,с. 67).

Популярными  бальными танцами стали буре, гавот, аллеманда, чакона, жига, сарабанда.

В 18 веке появились новые, более новые свободные бальные танцы паспье, мюзет, ригодон, контраданс, экосез, лендлер. После Великой Французской революции бальный танец утратил аристократический характер. Получили распространение такие бальные танцы, как   лансье, мазурка, полонез, галоп, канкан, полька, котильон, чардаш.

Бальный танец – бас-данс. Это придворный  бальный танец  второй половины 15 – начала 16 веков. Был известен во Франции, Нидерландах и Италии. Происхождение название танца не вполне ясно.

Бальный танец -  вальс-бостон. Это парный танец, основанный на плавном кружении в сочетании с поступательным движением, одним из самых распространенных  бытовых музыкальных жанров. В 70-х годах 18 века словом «вальс» называли крестьянский танец некоторых областей Южной Германии и Австрии, который  с начала 19 века стал популярным во всех слоях общества этих стран. Вальс – бостон  - это американский  салонный танец лирического, часто  сентиментального характера. В 1874 году,  в  Англии образовался новый стиль Вальса, называемого Бостоном, с более медленными поворотами, и более длинным, скользящим движением. Появился влиятельный «Бостонский клуб» и начал появляться новый стиль танца, английский, названный  Медленным Вальсом (Slow Waltz). После 1-ой Мировой войны Вальс  стремительно меняется. Танец сочинен в начале 1919 года как самостоятельный, однако все принципы движения  и особенно фигуры были использованы из медленного фокстрота. В 1921 году было решено, что основное движение должно быть: шаг, шаг, приставка. Когда в 1922 году Виктор Сильвестр выиграл первенство, то английская программа вальса состояла всего лишь из Правого поворота, Левого поворота и Смены направления. В 1926-1927  годы Вальс был значительно усовершенствован. Основное движение было изменено на: шаг, шаг в сторону, приставка. В результате появилось больше возможностей для развития фигур. Они были стандартизированы Имперским Обществом Учителей Танца  (ISTD).  Многие  из этих  фигур мы танцуем до сих пор.

       В России медленный  вальс стал популярен в 30-х годах. 

Происхождение бального танца датируется, примерно, 19 веком и основывается на европейских танцевальных видах и стилях. Но стоит отметить, что в конце 19 века, в начале 20 столетия в бальных танцах появилась «искорка», благодаря африканской, латиноамериканской музыке и танцевальной культуре. Значительное влияние на развитие бального танца  оказали страны  Северной и Южной Америки.  Появились  тустеп, уанстеп, блюз, фокстрот, квикстеп, чарльстон и другие, а после  первой мировой Войны  - румба, самба.  Для современного бального танца характерна импровизация, танцующие варьируют бальные па.

 Бальный танец – венский вальс или в исторический танец вольта. Первый Венский Вальс датирован 12-13 столетием и применен в танце под названием «Nachtanz».  Венский вальс пришел к нам из Баварии и назывался тогда «German». Приблизительно, в начале 1830 года, композиторы Франц Ланнер и Иоган Штраус написали вальсы, способствуя тем самым развитию и популярности этого танца. Эти Вальсы были весьма быстры, но, мы их называем Венскими Вальсами (8, с. 105). Хотя англичане и предпочитают романтическое название этого танца – венский вальс, но они также называют его квик-вальс, то есть, быстрый. Название «венский вальс» условное.  Вальс родился не в Вене во времена  Иогана Штрауса, а в Италии в эпоху Возрождения, где его называли «вольта» (24, с.12). Вольта-вальс с Апеннинского  полуострова перекочевал во Францию и успех его при французском дворе был ошеломляющий.
 Основу современных бальных танцев составляют постановки с африканскими корнями, которые очень удачно и мастерски замаскированы под европейский стиль технической обработкой.

Большинство бальных  60-70-х годов   19 века - танцы в свободной композиции.

Бальный танец – лендлер.  Это австрийский  и немецкий народный парный круговой  танец. Слово «лендлер» переводит как «деревенский танец» (18, с 88 ). Происхождение связано с названием местности в Австрии - Ландль. Музыкальный размер  3/4 или 3/8, темп умеренный, движения с прыжками. Этот танец  использовали венские композиторы, называли его «немецким танцем» (18, с.56).
Бальный танец – мазурка. Это польский  народный танец. Музыкальный размер  3/4 или 3/8, темп быстрый. Часты резкие акценты на вторую и третью доли такта. В 17 веке  мазурка вошла в цикл польских крестьянских танцев. В 19 веках  мазурка получила распространение как бальный танец в других странах Европы.  Мазурке принадлежала  огромная роль в процессе утверждения самобытности польской музыкальной культуры.

 Бальный танец – менуэт. Это старинный французский народный танец. Произошел от «бранля Пуату» (народный хороводный танец  провинции Пуату). Музыкальный размер 3/4. В России появился  в начале 18 века. Менуэт танцевали на ассамблеях Петра  Первого.

Бальный танец – мюзет. Это французский старинный народный  танец. Музыкальный размер 2/4, 6/4, 6/8. Темп быстрый. Исполнялся под аккомпанемент  волынки, отсюда и название.

Бальный танец – павана.  Этот танец, распространенный в 16 веке в Европе. Есть версии происхождения. Одна состоит в том, что павада и падуана, появились в городе Падуя, а другая -   танец  испанского происхождения и образован от слова «павлин». Этот танец связан с торжеством. В начале 16 века павана стала самым популярным  придворным танцем. Для паваны характерны четкость строения, квадратность нередко  метроритмической структуры, преимущественно аккордное изложение. Музыкальный размер 4/4, 4/2, темп медленный. Со второй половины 16 века до конца 17 века павана существовала как самостоятельная инструментальная пьеса. Нередко объединялась в сюитное последование с быстрыми трехдольными танцами – гальярдой, сальтарелло, пивой.

Бальный танец – пасье. Это старинный танец французский танец, возникший в Северной Британии. В народном быту музыка исполнялась на волынке или пелась. С середины 17 века паспье стал придворным танцем.  Музыкальный размер 3/4 или 3/8, начинается с затакта.
Бальный танец– пассакалья. Этот танец испанского происхождения, исполнялся на улицах под гитару. В 17 веке паскалья получила распространение во многих европейских странах и стала одним из ведущих жанров музыки. Ее определяющие черты:  торжественно-траурный характер, медленный темп, трехдольный метр, минорный лад.

Бальный танец – пассамеццо. Это старинный итальянский  танец. Происхождение не установлено. Возник в 16 веке, обрел известность и за пределам Италии. Сложились модели пассамеццо -  «старинный» и «временный».  Обе гармоничные формы не встречаются в источниках  ранее1540 годов. Во второй половине 16-17 веков  пассамеццо  создаются лишь на основе двух главных разновидностей.
Бальный танец – полонез. Это польский танец. Развился на основе народного «пешего» танца-шествия степенного, торжественного характера. Первоначально он был четырехдольным, сопровождался небольшим инструментальным ансамблем. В 18 веке распространился по всей Европе. Полонезом открывались  торжественные танцевальные  вечера и придворные балы.  В процессе эволюции стал  трехдольным.

Бальный танец -  полска. Это  шведский и финский народный танец польского происхождения в трехдольном или  двудольном  метре, по ритму  близкий мазурке. В Швеции известен с конца 16 века как крестьянский танец, в Финляндии – несколько позже. С начала 18  века стал бальным танцем. В 19 веке этот танец заменили вальсом, но он остается любимым танцем  деревенских жителей.
Бальный танец -  полька.  Один  из наиболее популярных  чешских национальных  танцев.  Другое название  польки -  нимра, мадера.  Предполагается, что слово  «полька» связано  с возросшим интересом к Польше во время Польского восстания 1830-31 годах. Согласно другой точке зрения, название происходит от чешского слова – «полшага». Полька обобщила типичные черты танцевальной культуры Чехии.  Полька популярна в Словакии, Чехии, Австрии.

Бальный танец – гавот. Старинный французский народный танец. В 16 веке обозначал несколько двойных бранлей. В 17 веке бранль стал придворным танцем.
Бальный танец – галоп. Танец исполняется в быстрых скачкообразном движении. Возник галоп в   Германии, 1820 году во Франции, а потом распространился по всей Европе.

Бальный танец - гальярда. Старинный парный или сольный танец. Происхождение в Северной Италии. Был распространен в Европе с конца 15 века по 17 век. Для гальярды 16 века характерны  трехдольный  метр, умеренно  быстрый темп, аккордовый склад, пунктирный и синкопированный ритм.  Особенно популярна  в Англии и Италии.
Бальный танец  - жига. Старинный народный танец, возник в Ирландии. Первоначально был  парным танцем. Популярным стал в   странах  Западной Европы.

Бальный танец – кадриль.  Танец популярный с 17-19 века. Музыкальный размер 2/4, состоит из 5-6 фигур, каждая имеет свое название. В народном быту существует «французская», «русская», «украинская», «белорусская», «эстонская».
На Руси так  называемых  «салонных танцев» не было до петровских времен, когда по указу царя всем девушкам было приказано танцевать. Русские дамы и кавалеры обучались менуэту и полонезу у специальных учителей танцев, учтивости и комплиментов. 

Бальный танец – канкан.  Французский танец алжирского происхождения. Возник в Париже в 1930-х годах. Размер 2/4. Темп энергичный, подвижный. Особенности – высокие прыжки, большие броски.

Бальный танец – котильон. Танец французского происхождение. Известен с 18 века, распространен в России. Исполняется всеми участниками бала.

Бальный танец – куранта. Придворный танец итальянского происхождения был распространен на рубеже 16-17 веков.  Существует 2 вида куранты: французская  и итальянская. Отличие в том, что куранта французского вида имеет умеренный темп, размер 3/4 или 6/4, а куранта итальянского  вида имеет быстрый  темп, музыкальный размер  3/4или 3/8.            
Бальный танец – танго. Этот танец был завезен из Южной Америки, однако танго  не является его родиной. По происхождению танго – мавританский танец. Испанские мавры танцевали его еще в  15 веке. После того, как завоеватели покинули Пиренейский полуостров, танго переняли цыгане. Затем цыганские племена, переселившиеся в Аргентину, внедрили там его па, которые сразу же были подхвачены местным населением. Популярность танго была настолько велика, что этим словом начали называть некоторые  народные танцы в Аргентине, Бразилии, Мексике и на Кубе. Первый раз Танго было исполнено в Европе перед первой Мировой войной, в темпе 36  тактов в минуту. Оно пришло из Буэнос-Айреса (Аргентина), где было исполнено в первый раз в гетто Буэнос-Айреса. Оно было известно под названием  «Barri Las Ranas». «Денди» Буэнос-Айреса изменили танец двумя способами. Сначала они изменили так называемый «Ритм польки» в «Хабанера ритм», а во-вторых, они называли этот танец Танго. Движения в танце  Танго похоже на движение кошки, с резким движением головы. В последнее время на конкурсное танго очень сильное влияние производит  Аргентинское Танго. Танго зародилось в Аргентине, на стыке латиноамериканских танцев и африканских танцевальных форм, и долгое время оставалось любимым танцем африканских сообществ в Буенос-Айресе. Слово «танго» также имеет африканское происхождение. Оно применялось в музыке, полученной в результате синтеза различных форм музыки из Европы, Африки и Америки. Х.Л. Брохес писал: «Танго является «сыном» уругвайской милонги и «внуком» хабанеры» (4, с.118). Первый европейский показ танго состоялся в Париже, где и произвел невиданный фурор в 1910 году, а вскоре после этого в Лондоне, Берлине и других столицах Старого света. После этого традиционное аргентинское танго обрело новую жизнь и новое дыхание, переродившись в особое танцевальное направление – европейское танго. Чрезмерная близость танцующих еще немало лет шокировала откровенной чувственностью, но мировой успех танго был уже предрешен. Танго сначала завоевала все танцплощадки мира, а потом вошло и в латиноамериканскую программу спортивных бальных танцев.

Бальный танец – фокстрот. Фокстрот –  развивавшийся в 1912 году в США из не столь темпераментного ванстепа новый парный танец. Существует мнение, что название танца произошло от английского слова  foxtrot, что переводится « лисья походка». Но это не так. Фокстрот  зародился в двадцатом столетии и был назван в честь Американского исполнителя Гарри Фокса. Фокстрот был частью представления на крыше Нью-Йоркского театра. Гарри Фокс делал шаги «рысью» под музыку ragtime. Этот танец отличался вальяжностью, очень гладкой походкой. После  Первой мировой войны увлечение фокстротом перекинулось на Европу. Фокстрот появился в Европе в начале 20 века и большим успехом пользовался в 20-е годы. Американец Морган придумал открытый спин поворот, а элита танцующего мира постаралась освоить стиль движения в танце. В 1920 году талантливый американец Андерсон приехал в Лондон и вместе с Жозефиной  Бредли  выиграли много танцевальных состязаний. Эта пара придумала всего два новых движения, но без них невозможно вообразить фокстрот. Это «шаг перо», «Смена направления». Огромное количество фигур было придумано известным танцором, победителем танцевальных конкурсов Франком Фордом. Распространению и популярности фокстрота способствовали американские танцоры Вернон и Ирен Кастл. В последующие годы появилось несколько разновидностей фокстрота, но широкую популярность получил медленный фокстрот. 
Бальный танец – квикстеп. Этот танец появился в течение 1-ой Мировой войны в пригороде Нью-Йорка и первоначально исполнялся африканскими танцорами. Дебютировал в Американском мюзик-холле и стал очень популярным в танцевальных залах. Фокстрот и Квикстеп имеют общее происхождение. В двадцатых годах многие оркестры играли медленный фокстрот слишком быстро. В конечном итоге появились два различных танца: медленный фокстрот и квикстеп, который был быстрый. Квикстеп впитал в себя прыжки, кики и другие оригинальные движения танцев – Шимми, Блек Баттон. Одним из танцев, повлиявшим на развитие квикстепа, был популярный чарльстон. Годом рождения квикстепа считается 1923 год, когда оркестр Поля Вайтмана выступал в Великобритании. Современные движения квикстепа, основанные на шагах фокстрота, сильно отличаются от тех, которые танцевали в 20-е годы. Прыжки в продвижении и на месте, цепочки ходов и другие оригинальные движения в паре – все эти движения попали в квикстеп из трех танцев: чарльстон, шимми и Black Bottom.В настоящее время квикстеп танцуют в ритме 200 ударов в минуту. 

Вообще, бальные танцы как вид искусства претерпели  много изменений за весь период своего существования. И каждая эпоха – Возрождение, Просвещение, Классицизм, Романтизм – со своим «Уставом» жизни вносила  свою лепту в формирование танцевальной бальной культуры. К тому же, в каждой отдельной стране придумывались свои манеры и стили  исполнения бальных танцев, характерные для ее исторических обрядов и традиций.
Только в 1920 году бальные танцы обрели популярность и стали полноценным  видом искусства. В этот период в Англии был создан специальный Совет по бальным танцам. Вскоре, этим Советом была  проведена стандартизация всех известных в тот момент танцев: танго, вальс, медленный и быстрый фокстрот. С тех пор стали существовать конкурсы, соревнования. В период с 30-х по 50-е года в реест стандартных бальных танцев добавились еще несколько, а именно, ча-ча-ча, джайв, пасодобль, румба и самба.
        Бальный танец - самба. Этот танец происходит из Африки, но адоптирован и разработан в Бразилии. В 16 веке португальцы привозили из с собой из Анголы и Конго в Бразилию много рабов, которые привезли из Африки такие танцы.  Эти танцы считались в Европе греховным, поскольку в процессе танца танцоры касались друг друга пупками. Возникшая в беднейших кварталах Рио-де-Жанейро, «самба лачуг» посредством карнавалов получила огромную популярность не только в Бразилии, но и во всей Латинской Америке. Высше общество Рио-де Жанейро также стало танцевать этот танец, хотя он был изменен. Танец самба был описан в 1885 году как «изящный бразильский танец» (11, с.112). Происхождение названия «самба» неясно, но означает «ребенок от негра и местной женщины» ( 10, с.56). Танец был позже объединен с Maxixe.Этот бразильский танец был известен в США в начале двадцатого столетия. Потом стал популярен в Европе после шоу в Париже в 1905 году. Вариант Самбы стал известен в Великобритании в 1934 году. Он исполнялся Фредом Астером в фильме «Полет в Рио». В США танец появился в 1938 году, популярность достигла пика  в 1941 году, после исполнения Кармен Мирандой в художественном фильме «Той ночью в Рио-де-Жанейро». Повышенное внимание к самбе в Европе появилось в 1950-х, когда ей заинтересовалась принцесса Маргарет, которая играла ведущею роль в Британском обществе. Самба была стандартизирована  для международного исполнения в 1956 году. Самбу часто называют «южноамериканским вальсом», ритмы самбы очень популярны и легко видоизменяются, образовывая  новые танцы – ламбаду, макарену. Различные варианты самбы  - от байона до марша танцуются на карнавеле в Рио-де-Жанейро. Самба – «Королева  зажигательных  бразильских карнавалов» (11, 23 с.). 
 Бальный танец -  ча-ча-ча. Он уходит корнями в религиозные ритуальные  танцы народов Западной Африки и Кубы. Впервые познакомил любителей танца с новым многообещающим страстным ритмом кубинский композитор Энрике  Хоррини. Захватывающий, синкопированный  латинский танец, который возник в 1950 годах как замедленное  Мамбо. Танец ча-ча-ча образовался от румбы и мамбо, а название свое получил благодаря «шумовым эффектам», звучащим как «ча-ча-ча» .Этот танец сначала был замечен в танцевальных залах  Америки. Проигрывание музыки Ча-Ча-Ча должно производить счастливую беззаботную, слегка развязанную атмосферу. Танец вывезен с Кубы в 1952 году английским преподавателем бальных танцев Пьером Лавелем, популяризован и включен в латиноамериканскую программу. 

Бальный танец – румба. Танец появилась в Гаване в 19-ом веке в комбинации с европейской Contradanza.  Название «румба» происходит от названия танцевальных групп «Rumba» в 1807 году.  Танец произошел от кубинской с испанскими корнями хабанеры и африканских ритмов, привезенных на Кубу в конце 19 века.  Изначально, не существовало четкого разделения танцев румба и ча-ча-ча. Со временем танцы четко разделились. 

В Европе румба появилась благодаря Пьеру Лавелю, преподавателю танцшколы в Лондоне, который разработал кубинскую румбу.  Он посетил  Гавану  в 1947 году, и оказалось, что румба на Кубе выполняется с акцентом на счет «два», а не на «раз», как американская. Эту технику он стал преподавать в Англии, много выступал, и после долгих споров, в 1955 году румба была официально стандартизирована.
    Бальный танец – пасадобль. Этот танец испанского происхождения. Танец  впервые был исполнен во Франции в 1920 году, стал популярным в высшем парижском обществе в 1930-х годах, поэтому многие шаги и фигуры имеют французские названия. Танец исполняется с высокой степенью напряжения и драматизма. В этом танце внимание сосредотачивается на создании манеры движения матадора. К этой манере добавлены элементы танца Фламенко.  Особым образом движутся руки, локти, запястья и пальцы. Стопы, точнее каблуки, используются для того, чтобы задать определенный ритм. Донни Бернс и Гейнор Фервейзер являются лучшими в мире исполнителями пасодобля. Они являются 14-кратными Чемпионами Мира среди Профессионалов, 5-ти кратными Победителями турнира Большого Шлема, обладателями многих других титулов, Членами Британского Высшего  Общества.
Бальный танец – джайв.  Этот танец зародился  на Юго-Востоке США в 19 веке. Существует масса версий появления джайва. Одна версия состоит в том, что  танец был только негритянским и появился при  непосредственном участии. Другой вариант утверждает, что  индейцы-семинолы использовали похожие на джайв  пляски в качестве своего военного танца.  Сторонники третий версии уверены, что джайв появился в Африке, там развивался и только потом попал в США. Судьба танцевальных перевоплощений этого танца бесконечна: от рейгтайма к свингу в 1910-х годах, к линди хоуп уже в 1920-х, к джегбергу в 1930-1940-х, к року, буги в 1950-х.  и,  наконец, от Би Боп уже современная версия джайва. Один из вечно модных танцев, не оставляющий никого безразличным. Джайв пришел в Европу из США во время Второй Мировой войны и оказал большое влияние на исполнение танцев в Англии.  Танцу джайв свойственны атлетические линии, рискованные подъемы и прыжки. В таком виде он был бы не пригодным и даже опасным для танцевальных залов.  Долгое время его исполняли только на соревнованиях.  Танец прошел несколько ступеней развития и стал известен под многими именами: Линди, Вест Коуст Свинг, Американский Свинг, Рок-н-ролл.
       В последние десятилетия танцевальный спорт пользуется возрастающим вниманием Международного Олимпийского комитета и других международных  спортивных организаций. Спортивные танцы все чаще включают в программы комплесных международных спортивных мероприятий, таких как: Всемирные игры в Лахти (Финляндия) в 1997 году, в Аките (Япония) в 2001 году, в Дуисбурге  (Германия) в 2005 году, в Каошине (Тайвань) в 2009 году.

Сформировалось несколько программ: европейская, латиноамериканская, двоеборье (десять танцев), европейский и латиноамериканский сквей (трехминутное шоу под оригинальную музыку), европейский и латиноамериканский  формейшн (соревнования ансамблей из 8 пар). Любительские чемпионаты мира проводятся под эгидой  WDSF (ранее IDSF), а профессиональные – под покровительством Всемирного танцевального совета. Наиболее престижными в мире продолжают оставаться английские конкурсы: UK Open, Blackpool Dance Festival. Еще одним направлением конкурсного танца являются соревнования смешанных пар Профессионал – Любитель (Pro –Am) данное направление особенно развито в США и Канаде.
В Соединенных Штатах Америке сохраняется своеобразный национальный вариант как некоторых бальных танцев, так и проведение соревнований по ним  «Amerikan Smooth», «Amerikan Rhythm».
Таким образом, изучая  историю  развития бального танца можно прийти к следующим выводам.
1.Бальный танец -  современное обозначение танцев, которые  служат для массового развлечения и исполняются парой или большим количеством  участников на танцевальных вечерах, балах.
2. Бальный танец называют бытовым танцем. Народные истоки бальных танцев обеспечивали широкое распространение  бального танца. 
3.Бальный танец возник в 15 веке в Италии, затем распространился во Франции, которая в 16-17 веках  стала его законодательницей. Первоначально в бальном танце преобладали низкие танцы с поклонами, реверансами, салютами и факелами, сопровождаемые пением танцующих или игрой на лютне, флейте.

4. В 17 веке бальный танец получил распространение в Европе. В 18 веке все большее  значение приобретали  публичные  платные балы. После Французской  революции бальный танец стал утрачивать аристакратический величественный характер. В каждой стране он приобрел  различные оттенки, национальную стилистику. В каждой стране он приобретал различные оттенки, национальную  стилистику. Он постоянно изменялся, в нем отражался  дух времен, каждая эпоха имела свои стили, репертуар, в результате возникла система собственных хореографических движений, язык пластики, составляющий созидательный материал танцевальной образности.

5.В настоящее время  проводятся любительские, профессиональные конкурсы и соревнования по спортивным бальным танцам и сформировалось несколько программ.  

Глава 3.Жанро-видовая специфика  бального танца.
3.1. Спортивный бальный танец. Программа  спортивных бальных танцев.

     Спортивные бальные танцы – это 2 программы европейская и латиноамериканская. В них входит 10 танцев, у каждых свой  характер.

1.Медленный вальс.

2.Танго.

3.Венский Вальс.

4.Медленный Фокстрот.

5.Квикстеп.

6.Самба.

7.Ча-ча-ча.

8.Румба.

9.Пасодобль.

10.Джайв.
        Бальные танцы – это парные танцы, исполняемые двумя партнерами, большинство  бальных танцев исполняется в английской позиции – очень тесный контакт, помогающий сохранить синхронность движений.
      Европейская программа отличается движением пары против часовой стрелки по кругу. Партнерша при этом одета в бальное платье, партнер -  во фрак, смокинг или жилет. Исполняются вальс, медленный вальс, танго, фокстрот, квикстеп, медленный фокстрот.

      В латиноамериканской программе партнеры одеты в облегающие костюмы, партнерша в коротком платье, допускаются разрезы. Исполняются потомок испанцев – пасадобль,  танец английских переселенцев -  джайв, измененные танцев народов Америки – самба, румба, ча-ча-ча.
  3.1.1. Европейская программа спортивных бальных танцев.
     Европейские танцы – своеобразный «телемост», который с необычной легкостью переносит зрителей в эпоху роскошных королевских балов, очаровательных дам и галантных кавалеров. Стандартная программа бальных танцев  базируется на европейской исполнительской  традиции и считается  подвидом Международного Стиля танца.  Доставшиеся в наследство из стран  Европейского и Американского континентов, европейская программа бальных танцев отличается плавностью движений и эстетикой.
     Танцы Европейской Программы характеризуются безукоризненной  танцевальной техникой, эмоциональной сдержанностью, и достаточно  высокими требованиями к соблюдению правил соревнований.

    Одним из обязательных правил исполнения танцевальных фигур является  нахождение партнеров в контакте  в паре. Главный секрет бальных танцев заключается в том, что танцоры двигаются легко, воздушно, как будто не касаются паркета. Но это иллюзия, которая достигается невербальной  коммуникацией, которая нарабатывается  многочасовыми  тренировками. Для того, чтобы  эта невербальная коммуникация могла  функционировать, партнеры должны сохранять определенную позицию, и тогда едва заметное движение становится «импульсом» для совместного  движения танцевальной пары.
        Европейская программа бальных танцев или Стандарт состоит из 5 танцев: Медленный вальс,  Медленный Фокстрот, Танго, Квикстеп, Быстрый фокстрот  и Венский вальс.
        Порядок исполнения танцев на соревновании:

У любителей:

1.Медленный вальс.

2.Танго.

3.Венский Вальс.

4.Медленный Фокстрот.

5.Квикстеп.

У профессионалов:

1.Медленный Вальс.

2.Танго.

3.Медленный Фокстрот.

4.Квикстеп.

5.Венский вальс.

Европейская программа бальных танцев.
	Название

танца
	Происхождение
	Стиль

танца
	Стиль

музыки
	Ритм
	Дополнительная

информация

	Медленный

вальс
	Появился в

Англии в 18 веке.
	Социальный,

бальный танец с плавными маятниковым движениями.
	Оркестровая музыка, классические  произведения с характерной мелодичностью.
	31 
такт

в минуту
	Медленный вальс– основа европейской программы. Этот танец имеет неофициальное звание «Король танцев».

	Венский вальс
	Произошел от народного
Австрийского танца в конце 18 века.
	Социальный, бальный с характерными круговыми вращения партнеров, скольжениями и резкими поворотами головы.
	Инструментальная вальсовая музыка с высоким темпом.
	60 тактов в минуту
	Венский вальс содержит наименьшее количество фигур из всех европейских танцев.

	Танго
	Появился в 19 веке в Испании и Аргентине.
	Социальный, бальный с  поступательными движениями и необычными диагоналями направлениями.
	Инструментальная музыка с медленным темпом.
	30-32 такта в минуту.
	Танго- один из самых сложных и ярких танцев европейской программы.

	Фокстрот
	Появился в Европе в начале 20 века
	Социальный, бальный  с удлиненными линиями и непрерывными движениями.
	Ритмичная, свинговая музыка.
	29-32 такта в минуту.
	Фокстрот – самый медленный танец европейской программы.

	Квикстеп (быстрый фокстрот)
	Появился накануне Первой мировой войны в Англии.
	Социальный, бальный танец, требующий легкости в подвижности.
	Оркестровая  музыка, высокий темп джаза и свинга.
	48-52 такта в минуту.
	Квикстеп – самый динамичный танец европейской программы.


          Таким образом, в европейскую программу входят 5 стандартных танцев: медленный вальс, танго, венский вальс, медленный фокстрот, квикстеп. Все танцы исполняются с продвижением по линии танца. Дамы должны быть одеты в бальные платья, кавалеры – фраки черного, темно-синего цвета, носить бабочку или галстук, или смокинг, или жилет.
Медленный вальс.
Год появления: 1923-1924

Музыкальный размер: ¾ 

Темп 27-29 тактов в минуту, медленный

Родина танца: Англия

Счет: «1», «2», «3».

        Акценты  на счет «2» акцентируется подъем танцевальной пары. Медленный вальс танцуется на ¾. Как правило, на каждый такт приходится три шага. При движении вперед первый шаг в наибольшей степени определяет длину перемещения за данный такт, второй – угол поворота, третий – вспомогательный, смена свободной ноги, то есть перенос центра тяжести тела.

        Характер: медленный лирический танец с очень характерно выраженной и постоянно повторяющейся «накатанной волной прибоя», создающей впечатление полета и невесомости.  Особую привлекательность и выразительность может ему придать более мягкий характер исполнения снижений. Управление партнером пары носит мягко завуалированный скрытый характер.

Особенность  техники медленного вальса  состоит в том, что темп исполнения медленный, поэтому танец более мягкий и такой стремительный. Характерна сдержанная манера исполнения.  Спокойствие и неторопливость украшают танец, делая его утонченным. Медленный вальс сочетается с плавными вальсовыми движениями и наклонами корпуса танцоров. Общий рисунок выглядит немного диагонально направленным, с постоянными снижениями и подъемами танцующих пар. Этот эффект в сочетании с плавными движениями танцоров создает впечатление, что они плывут. Эта иллюзия, особенно, усиливается профессиональными танцорами.

     Движение: свинговое, мягкое, плавное, по кругу, маятниковое.

     Настроение: чувственное, романтическое, грустное, лирическое.

     Жизненность: знакомство, любовь, нежность, грусть.

     Цвет: теплый, мягкий.
       Танго.

Год появления: 1910

Музыкальный размер: 2/4

Темп: 32-34 такта в минуту, от умеренно быстрого до быстрого.

Родина танца: Аргентина, Испания.

Счет «1», «2» или «Медленно», «Медленно». Движения состоят из различных вариантов счетов «Медленно» и «Быстро».

Акценты: обе доли такта акцентированы.

Характер: очень мягкий по своим движениям танец, однако постоянно и неожиданно изменяемый. Эротически внешне сдержан. Четкий отрывистый ритм неожиданно варьируется, прежде  всего,  руки и голова. Роль партнера – главная  с  демонстрацией излишней решительности.

Главной особенностью танго является живая страсть, воплощенная в движении. Этот танец имеет напористый, жесткий и активный характер, обнажающий самые сильные переживания. Движения в танго резкие, плавные, компактные. Главная черта танго - быстрая смена, от  медленного к быстрому, с замахом.

 Настроение: страстное, огненное. 

Жизненность: любовь, борьба, ненависть, нежность.

Цвет: черный, оранжевый.
Венский Вальс.
Год появления: 1775

Музыкальный размер: ¾

Темп: 60 тактов в минуту, быстрый

Родина танца: Франция, Германия.

Счет «1», «2», «3».

Акценты: Мягко выделяемый в каждом такте «1-й» счет, придает вращению неповторимую прелесть «взволнованного дыхания».

Характер: восхитительно романтический танец. Задача в танце - выразить чувства ликования, нежной привязанности, уважения и восхищения посредством непрерывных вращений.

Аналогичен медленному вальсу, отличается количеством тактов в минуту, то есть темпом исполнения.

Особенностями венского вальса от всех остальных разновидностей является быстрый темп и стремительность. Соответствуя бальным традициям 19 века, венский вальс  имеет очень высокий стандарт исполнения, во время которого корпус должен быть высоко подтянут, а каждая линия тела должна нести в себе достоинство и строгую элегантность. Чрезмерные изгибы и  манерность в исполнении не приветствуется.

Секрет красоты в венском вальсе таится в изменчивом темпе и в постоянно чередующихся левых и правых поворотах. Стремительное кружение венского вальса основано на глубоком взаимопонимании пары, а движения выполняются плавно и с изяществом, несмотря на скорость кружения.

Движение: с замахом, летящее, плоское, мягкое, плавное, по кругу, маятниковое.

Жизненность: брызги шампанского, дружба.

Цвет: розовый. 
Медленный Фокстрот.
Год появления: 1913год.

Музыкальный размер 4/4

Темп: 30-32 такта в минуту, истинно медленный  по естественной спокойности.

Родина танца: Англия.

Счет «1», «2»,  «3», «4». Движения формируются из счетов «Медленно» и  «Быстро».

Акценты: очень мягко, почти незаметно, акцентируются как «1», «3», доли такта, так и подъемы, снижения.

Характер: гармоничный, легкий, воздушный.

Главными особенностями медленного фокстрота являются длинные линии, непрерывное, плавное поступательное движение, сдержанная сила, полет. Этот танец считается самым трудным, так как требует хорошего равновесия и постоянного контроля  за каждым движением. Комбинации быстрых и медленных шагов создает огромное количество вариаций, танцевальных связок. Огромное количество движений заимствовано из медленного вальса. Такая вариативность сделала медленный фокстрот очень популярным среди танцоров, которым нравилось менять рисунок в ходе танца.  Для медленного фокстрота нужны длительные тренировки.

Движение: линейное, поступательное, непрерывное, с замахом, мягкое.

Жизненность: романтический вечер.

Цвет: благородный.

Подъем и снижение: подъем в конце «1»,вверх на «2», подъем, снижение в конце «3».
 Квикстеп.
Год появления: 1923 год.

Музыкальный размер:4/4

Темп: 48-52 такта в минуту, быстрый.

Родина танца: Англия.

Счет «1», «2», «3», «4». Варьируется движениями счетов«Медленно», «Быстро».

Акценты: сходны с медленным вальсом по принципам подъемных движений, поэтому акценты на «1», «3» долях такта.

Характер: заводной, быстрый, энергичный танец, очень эффективно сочетающий, игровой характер сочетания молниеносных  прыжков, киков,   наклонов, поз и мягкой пластики движения танцевальной пары.

Особенностью квикстепа являются  прогрессивные шаги, шассе, повороты, четвертые повороты, но основной чертой – «прыжки», как в продвижении, когда пара как бы «стелется вдоль паркета», с поворотами или без, так и на месте, с оригинальными киками и более сложными движениями.

Движение: быстрое, легкое, воздушное, стремительное, скоростное.

Настроение: веселое, отличное, радостное, шутливое, остроумное.

Жизненность: праздник, удача, удовольствие.

Цвет: яркий.

3.1.2. Латиноамериканская программа спортивных бальных танцев.
Латиноамериканская программа бальных танцев – это удивительное соединение наследий индейской, африканской  и испанской культур, которые находят выражение в эмоционально захватывающих движениях танцоров. Возникновение Латиноамериканских танцев датируется 16 вв, когда испано – португальские воины поработили страны Южной Африки, и переместили пленных негров в страны Южной Америки, Бразилию (5, 103с).
Африканский народ повлиял на танцевальное искусство своей культурой, которая смешалась с традициями народов Южной Америки и Европы (испанцев и португальцев). Существует еще одна версия происхождения латинских  танцев. По этой версии страной происхождения латины принято считать Кубу – именно здесь разнообразные  движения местного населения повлияли на эмоциональную окраску танцев. Резкость, дерзость, раскованность – характеристики, которые отражаются в музыке и танцах восходят своими истоками к восстанию гаитянских рабов на острове, а оккупация Кубы Англией и французская и испанская эмиграция внесли в движения чувственность, грацию, романтичность.
Главная особенность в латиноамериканской программе в том, что каждый танец содержит свою особенную эмоционально-экспрессивную окраску. Танцоры имеют возможность не только выражать движением и мимикой эти состояния, но и быстро менять позиции, управлять ими.

Другая особенность состоит в том, что в основной части латиноамериканских спортивных бальных танцев отдельные элементы исполняются одновременно разными частями тела; характерным можно назвать скручивание, вращение, резкое изменение направления движения.

В настоящее время латиноамериканские танцы основательно вошли в современную жизнь разных культур мира, а их исполнение входит в соревновательную танцевальную программу.

Латиноамериканская программа включает 5 танцев.

Любители:

1.Самба.

2.Ча-ча-ча.

3.Румба.

4.Пасодобль.

5.Джайв.

Профессионалы:

1. Ча-ча-ча.

2. Самба.

3. Румба.

4. Пасодобль.

5. Джайв.

Латиноамериканское направление спортивных бальных танцев достаточно популярно среди молодого поколения. Элементы Самбы, джайва можно встретить на дискотеках, молодежных вечеринках, в ночных развлекательных клубах.

Латиноамериканская программа бальных танцев.

	Название танца
	Происхождение
	Стиль танца
	Стиль музыки
	Ритм
	Дополнительная информация

	Ча-ча-ча
	Ча-ча-ча – разновидность мамбы. Появившийся в 40-х годах 20 века.
	Социальный, клубная латина с элементами мамбо и румбы
	Латиноамериканская музыка со средним темпом и энергичными кубинскими ритмами.
	32 такта в минуту.
	Ча-ча-ча – это «визитная карточка» латиноамериканской культуры.

	Румба
	Танец изначально был свадебным, попал в Европу в начале 20 века.
	Социальный, латиноамериканский с «кубинскими  движениями»
	Латиноамериканская музыка с медленным, средним темпом.
	28 тактов в минуту.
	Румба – это танец любви и «жемчужина» латиноамериканской программы.

	Самба
	Это карнавальный бразильский танец, представленный в 1917 году
	Социальный, латиноамериканский с африканскими ритмами.
	Латиноамериканская музыка с высоким темпом, исполняемая большим количеством ударных инструментов.
	48-52  такта в минуту.
	Во всем мире самба считается латиноамериканским вальсом.

	Пасодобль
	Частично основан в Испании на корриде, впервые представлен во Франции в начале 20 века.
	Социальный, народный, латиноамериканский с грандиозным, драматичным исполнением.
	Музыка испанской  корриды, маршеобразная со средним темпом.
	60 тактов в минуту.
	Пасадобль – самый быстрый танец латиноамериканской программы, главная роль принадлежит партнеру.

	Джайв
	Это ритуальный танец индейцев, его  история начинается в 19 веке.
	Социальный, латиноамериканский с элементами Джатербага и рок-н-ролла.
	Музыка с постоянным  энергичным ритмом.
	40-46 тактов в минуту.
	Джайв – самый сложный, яркий и популярный танец латиноамериканской программы.


Таким образом, в латиноамериканскую программу входят 5 танцев: самба, ча-ча-ча, румба, пасодобль и джайв. Только самба и пасодобль танцуются с продвижением по линии танца. В остальных танцах танцоры остаются на одном месте или с перемещением по площадке. Конкурсные платья дам, как правило, короткие, очень открытые и облегающие. Конкурсный костюм кавалера тоже облегающий, подчеркивает мужественные линии тела. Типичными движениями для латиноамериканских танцев является темпераментное покачивание бедрами.
Самба.
       Год появления: 1956 год.

       Музыкальный размер 2/4

       Темп: 52-54 такта в минуту, быстрый.

       Родина танца: Бразилия.

        Счет «1», «2». « Быстро» и «Быстро», многие отдельно взятые движения имеют свои ритмические взаимоотношения.

        Акценты: характерная особенность для самбы – вертикальное  раскачивание, от других бальных танцев отличается акцентированием снижением вниз.

         Характер: веселый зажигательный с элементом легкого заигрывания. Пульсирующий ритм усложняется качественным ощущением баунса и работой бедер. Особо зрелищен  при сочетании  пластичности и неожиданного, но «мягкого» прерывистого движения

         Танец в существующей современной форме имеет фигуры с разными ритмами, передавая многогранное происхождение танца. Например, ботафога выполняется в ритме «1 а 2» - в «четверть счета», а правые роллы в более простом «1 2», в «половинном ритме» (11, 18 с.). Бедра выводятся между счетами, вывод имеет специальное название – «самба tic», вес находится впереди, большинство шагов делается с носка. 

Движение: различные интерпретации  движениями таза и бедрами. 

Настроение: веселое, игривое, радостное, шутливое.

Жизненность: веселье, флирт, соблазнение, заигрывание.

Цвет: яркий.

Особенностью техники танца  самбы является то, что характерное движение танца Самбы – это пружинящее движение, которое начинается  в стопах коленях и заканчивается в бедрах. Музыка самбы имеет характерный ритм, создаваемый барабанами и перкуссией.

Ча-ча-ча. 
Год появления: 1952

Музыкальный размер: 4/4

Темп: 30-32 такта в минуту, умеренно быстрый.

Родина танца: Куба.

Счет: «1 2 3 Ча Ча» или  «2 3 Ча Ча Ча».

Акценты: акцентируется первая сильная доля (длиной шага).

Характер: быстрый, веселый танец с сильным движением бедер и характерным ритмом выпрямляемых колен.  Важнейшая особенность танца– принципиальное  танцевание без поднятий и снижений. Считается, что беззаботность  и развязанность также  присуще этому танцу.

В своем совершенствовании танец Ча-ча-ча подвергался различным  модификациям, которые в конечном итоге дали возможность  танцевать его разнообразными способами: как в паре, так и на расстоянии друг от друга. Ча-ча-ча в паре исполняется в закрытой, открытой, веерной, открытой променадной, открытой фолловэй и  открытой  контрпроменадной позициях. 

Основные шаги Ча-ча-ча: шаги вперед начинаются с носка, потом происходит наступание на подушечку  стопы с некоторым  давлением в пол. Каблук опускается перед полным окончанием шага. Шаги выполняются на каждый удар, с сильным движением бедер и сильном выпрямлением коленей. Первый шаг танцуется на 1-й удар  такта. Главный акцент также ставится на первую долю такта.

Движение: колени выпрямляются резким движением бедер на каждом шагу. 

Настроение: беззаботное, развязанное, игривое

Жизненность: свидание, любовь, страсть.

Цвет: красный.

       Румба.

Год появления: 1913 год

Музыкальный размер 4/4

Темп: 25-27 тактов в минуту, медленный.

Родина румбы: Куба

Счет: «Быстро», «Быстро» и «Медленно».

Акценты: на медленной доле такта.

Характер: лирический, очень  чувственный танец с широкой гаммой разнообразных оттенков: от романтической  нежности до определенных эротических притязаний.

       Благодаря  новому варианту – только переносом веса на счет «раз», без фактического шага, танец приобрел свою знаменитую чувственность и сладострастность. Первый такт музыки румбы самый сильный, но в этот момент двигаются только бедра. Вместе с медленным темпом музыки и музыкальным акцентом на работу бедер.

      Существуют 3 стиля румбы: румба квадрат, румба болеро, кубинская румба.

      Квадратная румба  состоит из основных движений: прогрессивный ход вперед, натуральный квадрат.  Наиболее просто построенная, с легко улавливаемым ритмом, она быстро воспринимается танующими.

      Румба болеро  напоминает предыдущую румбу, но исполняется в ритме слоу. Ритм: медленно, быстро, быстро, с акцентом на второй и четвертой долях такта.

     Кубинская румба представляет единственный  вариант, исполняемый на соревнованиях. Кубинская румба требует хорошего чувства ритма, а также – настойчивости для освоения мелких технических и неуловимых вначале тонкостей, которые вытекают из хорошего владения равновесием и великолепной координированной работы лодыжек, колен и бедер. Постоянные тренировки придают  танцу легкость, которая отличает пару, танцующую в унисон. Основной ритм: быстро, быстро, медленно.

       Позиция: партнеры находятся друг от друга на большом расстоянии, партнер кладет сою правую кисть на левую лопатку партнерши, в то же время ее левая кисть лежит на плече партнера.

Основные движения: кубинское приветствие, закручивание, раскручивание, волчок,  толчок ногой по-бразильски, натуральный волчок,  веер, алемана.

Настроение: эротические чувства

Жизненность:  свадьба, любовь, страсть.

Цвет: красный.

Пасодобль.
Год появление: 1920 

Музыкальный размер: 2/4

Темп: быстрый

Родина: Испания

Счет «1». «2»

Акценты: 3 музыкальных акцента соответственно 3-х частной форме пасодобля:

1- 4с половиной и 6с половиной восьмерок

2- 8 с половиной восьмерок

3-  Повтор 1-й части.

       Характер: эмоционально взрывной, героический танец, где сюжет напоминает разнообразие сюжетов корриды при участии тореадора, быка и даже плаща. Особая постановка корпуса, рук, головы. Образ мужского характера.

        Особенности пасодобля в том, что от всех танцев есть отличие – это позиция корпкса с высоко поднятой грудью, широкие и опущенные плечи, жестко фиксированная голова, в некоторых движениях наклоненная вперед и вниз.  Движение танца ритмичное, мощное. Присутствует элементы стиля Фламенко. Танцоры создают иллюзию движения матадора по кругу. Задача танцора – передать настроение великолепия, парадности, борьбы, изобразить корриду.  В  костюмах танцоров обязательно должен присутствовать красный цвет.

     Этот танец – стилизация основных фигур, которые, исполняет матадор на арене испанской корриды. Каждая фигура имеет свое название: переступание с ноги на ногу («на месте»), вероника, уклонение (экар), плащ, ронд, перекрестный поворот. 

       Джайв.

Год появления: 1927.

Музыкальный размер: 2/4.

Темп: быстрый, очень быстрый.

Родина танца: Северная Америка.

Счет: 1,2,3 и 4, 3и4.

Акценты: очень синкопированный ритм с акцентом на счетах 2 и 4.

Характер: необычно энергичный, буйный и зажигательный танец. Благодаря синкопированному  ритму виртуозен и зрелищен.

Учителя танцев долго трудились над джайвом, и в конце концов он приобрел приличную форму, которой его могли исполнять на различных танцевальных площадках.

   Джайв исполняют в двух стилях: международный и свинг. Достаточно часто можно встретить форму исполнения  джайва, в которой  в разных  фигурах сочетаются оба стиля.  В этом танце много сложных элементов Рок-н-ролла и  Джатербага.

Особенности джайва состоит  в том, что  современная версия включает в себя основные шаги, которые состоят из быстрого синкопированного шассе.  Бедра выводятся на счет «и» после каждого шага. Вес тела находится впереди на всех шагах. Все шаги танца делаются с носка. Во время шассе ступня ноги, с которой делается шаг, поднимается на уровень колена опорной левой ноги, при этом  правая нога поднимается  также сильно и создается иллюзия «лунных шагов», при этом танцоры кажутся невесомыми, как будто парят.

Основное движение для партии партнера:

	Шаг
	Ритм
	длит
	Позиция стоп
	Работа стопы
	Технический элемент
	поворот

	1
	Б
	1
	ЛС на месте
	Подуш. плоско
	Отмечаем ритм
	нет

	2
	Б
	1
	ПС на месте
	Подуш. плоско
	
	нет

	3
	Б
	3/4
	ЛС в сторону
	Подушечка
	Джайв шассе ЛПЛ в сторону
	нет

	4
	а
	1/4
	ПС полуприставляется к ЛС
	Подушечка
	
	нет

	5
	Б
	1
	ЛС в сторону
	Подуш. плоско
	
	нет

	6
	Б
	3/4
	ПС в сторону
	Подушечка
	Джайв шассе ПЛП в сторону
	нет

	7
	а
	1/4
	ЛС полуприставляется к ПС
	Подушечка
	
	нет

	8
	Б
	1
	ПС в сторону
	Подуш. плоско
	
	нет


Основное движение партии партнерши:
	Шаг
	Ритм
	длит
	Позиция стоп
	Работа стопы
	Технический элемент
	поворот

	1
	Б
	1
	ПС на месте
	Подуш. плоско
	Отмечаем ритм
	нет

	2
	Б
	1
	ЛС на месте
	Подуш. плоско
	
	нет

	3
	Б
	3/4
	ПС в сторону
	Подушечка
	Джайв шассе ПЛП в сторону
	нет

	4
	а
	1/4
	ЛС полуприставляется к ЛС
	Подушечка
	
	нет

	5
	Б
	1
	ПС в сторону
	Подуш. плоско
	
	нет

	6
	Б
	3/4
	ЛС в сторону
	Подушечка
	Джайв шассе ЛПЛ в сторону
	нет

	7
	а
	1/4
	ПС полуприставляется к ПС
	Подушечка
	
	нет

	8
	Б
	1
	ЛС в сторону
	Подуш. плоско
	
	нет


Обращаем внимание, что все шаги с 1 по 8 выполняются в «Закрытой позиции». Это есть положение в паре.

3.2. Стили бальных танцев.
1.Международный стиль  исполнения.
2.Австралийский стиль бального исполнения -  один из трех  мировых брендов танцевального спорта. Это одна из форм  развития направления,  именуемого танцевальными секвенциями, в котором танцы исполняются  с заранее заданной  хореографией (6, с. 67). В данном случае совмещаются возможности танцевальных секвенций с традициям историко-бытовых.  Шестнадцать секвенций Австралийского Стиля приспособлено  для   танцевальных соревнований. Данный стиль считается новой модой в конкурсных  бальных танцах.  Спортивные танцы секвенции Австралийского стиля: браклай – блюз, вальс люсиль, карусель, парма-вальс, свиг-вальс, чармейн, танджетт,  потрясное танго, ла- бомба (6, с.44).
3. Американский стиль.

Различают две группы Американского Стиля. В одной   собраны танцы европейского типа, в другой -  афроамериканского. Первая группа  называется  Гладкий стиль. Танцы, входящие в ее состав, характеризуются скользящим стилем исполнения шагов. Это американский вальс, американский  фокстрот, американское танго, венский вальс (5, с.48).
Вторая  подгруппа именуется Американский Ритмический Стиль. Танцы, входящие  в ее состав, характеризуются  ритмичным стилем исполнения движений. Сюда включены  следующие танцы: болеро, квадратная румба, мамбо, свинг восточного побережья,  ча-ча-ча.

3.3. Бальные танцы, не входящие в программу спортивных бальных танцев.

        1. Европейские и латиноамериканские  танцы, в основу которых  легло название и основные хореографические формы танцевальных номеров спортивной программы: финское танго,  аргентинское танго, современный джайв.

        2.Бальные танцы, основанные на афроамериканской и латиноамериканской народной хореографии: свинг, чарльстон, линди хоп,блюз, вестерн-свинг, свинг восточного и западного зарубежья, рок-н-ролл, акробатический рок-н-ролл, сальса, круговая сальса, бачата, меренга, конга, бамба, байон.

3. Танцы, основанные на народной хореографии стран Европы: испанские бальные танцы, венгерский, словацкий, чардаш.
   Другую классификацию дает Н. Кауль. По его мнению, бальная хореография в результате длительного развития и совершенствования модифицировалась и в настоящее время представлена тремя основными направлениями:

1. Общедоступные формы бального танца.

2. Сценический бальный танец.

3. Танцевальный спорт (9, с.33).
     Все три формы имеют единый фундамент. В целях успешного развития каждой из них  продолжается совершенствование системы развития и обучения; разрабатываются программы, устанавливается репертуар современных танцев, воспитывающий хороший вкус, манеру исполнения, хореографическую культуру (10, с. 17).
     Если посмотреть все бальные танцы, то классификация их очень разнообразна.  Так  в отечественной бальной хореографии жанрово-видовая специфика выражена следующими группами:

1. Бальные танцы, основанные на народной хореографии:

- русском танцевальном фольклоре «Погорка», русский бальный танец «Сударушка», «Каблучки», «Лебедушка», «Барыня», «Русские узоры»;
- фольклоре народов, населяющие Россию: башкирском «Айра»,  бурятском «Туяна»;

- фольклоре народов, населяющих союзные республики СССР: литовском «Рилио»,эстонском «Йоксу-полька», украинском «Ятраночка», «Славитянка», грузинском «Картули»,молдавском «Любимая хора», и т.д.

- фольклоре зарубежных стран, входящих  в социалистический блок до конца 1980-х годов: чардаш, венгерка, полька и т.д.

    2. Танцы, являющиеся вариациями классических бальных танцев. Они известны в 17 - начале 20 веков: вальс- гавот, вальс- мазурка, фигурный вальс, вальс-миньон ит.д.
    3. Современные бальные танцы, сочиненные советскими хореографами: «Добрый вечер», «Разрешите пригласить» и т.д.
    Таким образом, бальный танец  имеет множество разновидностей и классификаций как  характерологических и количественных, так и содержательных критериев.
Глава 4. Классификация танцоров в бальных танцах.

4.1. Классификация танцоров по уровню подготовки.

        Чтобы  создать более или менее равноценную конкуренцию на танцевальной площадке, в спортивных бальных танцах введена система классов, отображающая уровень подготовки танцоров по возрастным группам. Для выхода на первое соревнование  им присваивается один из самых низких классов (Н), который они впоследствии могут сменить на боле высокий, заняв на соревнованиях определенные места и заработав определенные очки. В низших классах разрешено танцевать не все танцы и не все элементы. Высший класс мастерства у танцоров М класса.
      Н класс (буква «Н» означает «начинающий» или  «ноль-класс») или ШБТ- школа бального танца. Соревнований по данному классу не проводится, Класс входит в систему массового спорта.

      Н-3 – стартовый класс, в котором исполняются медленный вальс, ча-ча-ча и самба. Набор элементов ограничен самыми основными движениями.

     Н-4 – следующий класс, в котором  исполняются только 4 танца: медленный вальс, джайв, самба и ча-ча-ча.
    Н-5 – добавляется квикстеп.

    Н-6 – те же танцы, что и в Е классе.

    Е класс: спортивный класс, который тоже может быть стартовым. В этом классе исполняются 6 танцев: медленный вальс, венский вальс. Квикстеп, самба, ча-ча-ча и джайв. Необходимо набрать 16 баллов.
    Д класс: в этом классе исполняются все танцы Е класса и добавляются 2 танца: танго и румба. Для перехода в следующий класс надо набрать очки на соревнованиях.

    С класс:  разрешено исполнение хореографии из базового списка фигур.

    В класс: спортсмены этого класса получают возможность исполнять позы и поддержки.

    А класс:  класс профессионалов.
     S класс: присваивается решением Президиума национальной Федерации по результатам национального Чемпионата или Первенства.

    М класс:  международный, мастер класс – высший в танцевальном спорте.

    Таким образом,  классы в бальных спортивных танцах  показывают уровень физического развития, психологической, технической и музыкально-эстетической готовности танцоров. Чем выше класс в бальных танцах, тем сложнее технически и эмоционально танцевальные композиции.
4.2.  Классификация танцоров по возрастным  группам.

    Начинающие 5-7 лет. Официальные соревнования по этой группе начали проводиться в 2009 году.

     Дети 0 – старшему в текущем году исполняется 5-7 лет (по году рождения).

      Дети 1 – старшему в текущем году исполняется 8-9 лет ( по году рождения).

      Дети 2 -  старшему в текущем году исполняется 10-11 лет (по году рождения).

     Юниоры 1 – старшему в текущем году исполняется 12-13 лет ( по году рождения).

     Юниору 2 – старшему в текущем году исполняется 14-15 лет (по году рождения).

     Молодежь 1 -  старшему в текущем году исполняется 16-18 лет ( по году рождения).

     Молодежь 2 – старшему в текущем году исполняется 19 -21 год  ( по году рождения).

     Взрослые – старшему в текущем году  исполняется 21 год и более  ( по году рождения).

     Сеньоры 1 – младшему в текущем году исполняется 36 лет и старше ( по году рождения).

    Сеньоры 2 – младшему в текущем году исполняется 45 лет и старше ( по году рождения).

     Второй партнер в паре может быть моложе низшей возрастной границы своей возрастной категории: в Дети 2, Юниоры 2, Молодежь максимум на четыре года, в категории взрослые – максимум на 5 лет.

     Оба партнера в категории сеньоры должны быть не моложе 35 лет.

     Таким образом, разработанная классификация позволяет качественно оценивать танцевальные пары по возрастному  уровню.
          Глава 5.Социальные аспекты бальных танцев.

          5.1. Современные  тенденции в бальных  танцах.
           Утверждение, что бальные танцы произвели фурор в сознании общественности сегодня уже ни у кого не вызывает сомнения. Многие говорят, что феномен «бальных танцев» возродился вместе с телевизионным проектом «Танцы со звездами», в котором известные люди в паре с профессиональными танцорами соревновались за право стать победителем танцевального шоу. Миллионы людей, которые видели шоу и то, как грациозно двигались звезды на паркете, решились воплотить свою давнюю мечту – научиться танцевать.

        Хотя существует много видов бальных танцев, которые не вошли ни в европейскую, ни в латиноамериканскую программы, но остаются самыми популярными: мамбо, сальса, мернге. В бальных танцах, которые происходят из народных танцев разных стран мира, можно всегда найти свой танец, который  отвечает  темпераменту и физической форме.
       Благодаря большому разнообразию движений сегодня бальные танцы стали любимым занятием тысяч людей во многих странах мира. Они тонизируют мышцы, улучшают ощущение баланса, укрепляют сердечнососудистую систему, придают телу гибкость и подтянутость. 

     Одна из главных тенденций бального танца состоит в том, что бальный танец – отличный способ активного отдыха для людей всех возрастов. Более того, танцевальные балы, вечеринки – это возможность пообщаться с интересными людьми разных профессий и даже найти себе друзей.

       Другая тенденция состоит в том, что люди сами принимают решение посещать занятия бальными танцами, у них всегда есть выбор – танцевать вальс или танго. Кроме того, бурное развитие бальных танцев в последние годы представляет нам сегодня гораздо больше возможностей для инноваций и эксперимента. Можно свободно выражать себя в бальных танцах независимо от того сколько времени вы обучались и сколько шагов вы знаете. Можно танцевать бальные танцы в упрощенном варианте на вечеринке или создать уникальную, сложную композицию для концерта или конкурса. Главное- это танцевать и получать истинное наслаждение от этого процесса.
         Таким образом, бальный танец пройдет через десятилетия  и сегодня остается одним из самых популярных и востребованных танцевальных направлениях в мире. 

5.2. Художественные и спортивные аспекты в бальном танце.
       Из всех возможных видов и направлений бальные танцы – самые красивые. Пройдя сквозь столетия,  бальные танцы заметно видоизменились, сформировались, с одной стороны,  как танцевальный спорт. А с другой стороны, спортивные бальные танцы – очень красивое зрелище, которое собрало лучшее от других танцев, добавив артистизм, актерское мастерство. Танцоры рассказывают в танце историю, с помощью языков  и движений создают отдельное художественное произведение.

          Огромное значение имеет каждое движение и каждый жест: все тело, включая ноги и руки, корпус и голову, отвечают за трансляцию информации зрителям. Основу движений танцорам задает музыка, подчеркивая и завершая общую композицию.

           Бальные танцы – очень интенсивное направление, при чем сложнее задумка и эмоциональнее сюжет, тем более  интенсивнее движения  совершаются во время исполнения.

           Задача танцора -  передать историю четко и понятно для зрителей, показать  свои жесты и движения в такт музыке.

            Бальные танцы лучше изучать с детства. Есть школы танцев, спортивные клубы для детей. При этом, как говорилось раньше, бальными танцами можно заниматься в любом возрасте. Главное – старание, искренняя заинтересованность в этом  танцевальном спорте.  Важно внимательно относится к урокам и знаниям, которые дают преподаватели, чтобы освоить танцевальное искусство. Уроки позволяют научиться чувствовать музыку и ее ритм, двигаться в полной гармонии с ритмом и выполнять танцевальные движения.

          Спортивные бальные танцы отличаются от всех остальных танцевальных направлений сложностью и тонкостью передаваемой информации. Всему этому и обучают в школе танцев. Быстрые и медленные танцы более сложны по своей технике, можно что-то упустить или выполнить неправильно. Основная задача танцора – вызвать симпатию у зрителей и донести им свою идею.
      Бальный танец сравнивается с просмотренным  фильмом, либо прочитанной книгой и максимальный эффект будет только тогда, когда зрителям будет понятна идея выступления.

       Важное значение  отводится спорту. Тренировки, выступления, конкурсы, соревнования сопряжены с интенсивными  физическими нагрузками. Поэтому нужна отличная физическая форма и выносливость.  Очень важно во время занятий  и тренировок уделять внимание своей физической форме, чтобы не только гармонично развивать свое тело, но и успешно и эффективно исполнять танцы на публике. 

       Таким образом, бальные танцы это гармоничное сочетание искусства и спорта, которое оказывает благоприятно воздействие на человека:
- обогащает знаниями о спорте и спортивном отдыхе;

- прививает собранность и уверенность в себе;

- тренирует мышцы;

-  укрепляет сердечнососудистую систему.

- раскрывает творческий потенциал;

- развивает чувство ритма;

- помогает владеть телом;

- использовать тело для передачи чувств и эмоций, а также держать  их под контролем.

5.3. Психолого-педагогические аспекты  в бальных танцах.

       В современной психологии формируется  представление о бальном танце не только как о виде искусства или форме социального общения,  а как о средстве самопознания и совершенствования. Означает «обучающий и воспитывающий танец».
       «Обучающий танец» - не владение танцевальными формами, а познание собственного тела. Это положение реализуется в работах И.В Кирус, (1989, 1996) по обучения йоги и индийского танца, А.А Михайлова  (1998)  (15, с.144). Надо  отметить, что понятие  танца имеет широкий смысл и охватывает экспрессивный и социальный аспекты. Обучение  бальному танцу является  одним из важных факторов формирования его творческой способностей  у учащихся.
      При подготовке танцоров к выступлениям зависит от задач преподавателя, родителей, самих воспитанников. 

Рассмотрим каждый аспект.

      1.Педагогическая подготовка пары преподавателем. 
Тренер составляет композиции танцев, учитывает возраст, мастерство танцоров, обучает их основным шагам и фигурам. Существуют несколько проблем.  Одна из проблемы, если преподаватель неодинаково мотивирует учащихся. Другая проблема, если основывается на прошлом опыте и учитывает свои личностные качества, убеждения, ценности, особенности восприятия.  Эта схема может не сработать применительно к воспитанникам.  «Программы парных занятий составляются конкретно для дуэта совместно  танцующих партнеров, учитывается их танцевальный класс, направленность и психофизическая подготовка, эмоциональные и артистические способности» (6, с. 48). Таким образом,  педагогу важно знать особенности восприятия каждого ученика, определять их и использовать в педагогическом и тренировочном процессе.

     2. Психологическая поддержка со стороны родителей участников бальных танцев. Родители обеспечивают материальную сторону подготовки к выступлениям, конкурсам: оплачивают костюмы, уроки, семинары, мотивируют детей. Существуют проблемы в том, что родители могут обвинять в неудачах  и педагога и детей, которые танцуют в паре. Поэтому родителям надо понять, что гармоничное сочетание партнеров, их старания, совместные тренировки  с педагогом приведут к успеху. Таким образом, родителям танцоров важно поддерживать хорошие отношения. Сдерживать свои собственные эмоции и уметь мотивировать детей в правильном направлении. 
    3.Самоподготовка. В полноценном комплексе мероприятий по подготовке к выступлениям. Конкурсам важным является самоподготовка. Часто воспитанники не справляются  с возложенными на них обязательствами. Не редко вспоминают о неудачах, путаются мысли, мешают сосредоточиться. При таких условиях исполнитель будет чувствовать зажатость и страх. Поэтому  танцору нужно думать о победе, без отвлечения на страхи. Важно сказать, что такой настрой является огромным трудом, помочь в котором  может педагог, владеющий методами воздействия на формирование убеждений и ценностей личности танцора.
      4. Комплексное решение проблемы при подготовке. Исходя из всего сказанного, перед нами  сформировался своеобразный треугольник: хореограф, родители,  воспитанники. Здесь нужно сохранить ситуацию в равновесии.

       В сфере спортивных бальных танцев  необходим  инновационный подход в подготовке танцоров. «Методика индивидуального воздействия на сознание человека приносит наибольшую результативность тогда, когда она опирается на  дифференцированный подход к различным типам личности» 

(7 ,  с.123). Существуют различные методы и приемы воздействия на воспитанников в подготовительном тренировочном и педагогическом процессе перед выступлением.
         Инновационный подход в психолого-педагогической подготовке  танцевальных пар по бальным танцам, в решение коммуникационных задач, внутренних проблем по самооценке у танцоров, в управлении эмоциями, в достижении целей, а также в развитии индивидуальных особенностей восприятия раскрывается в нейролингвистическом программировании. 

«В выборе названия нейролингвистического программирования сыграло роль  то, что  этот опыт кодируется мозгом (психикой) в словах с помощью языка» (6 , с. 7). В этой области  изучается  понимание и управление эмоциями. Как отмечает А.Д. Жарков «… существует непосредственная связь между чувствами и целями общественной группы. Сильно выраженные положительные эмоции усиливают, а отрицательные ослабевают волю к достижению целей» (7 , с.238).
      Техники нейролингвистического программирования позволяют за короткое время прийти к эффективному результату, помогут установить баланс понимания между хореографом, родителями и танцорами и окажут положительную оценку на микроклимат внутри творческой  танцевальной пары.

      Таким образом, в образовательном процессе необходимо учитывать  психолого-педагогические аспекты подготовки танцевальных пар к выступлениям и конкурсам. Гармоничность творческого союза танцоров. Способность проявить свой талант  будут зависеть от комплексного решения аспектов подготовки танцевальных пар: педагогической подготовки пары хореографом, психологической поддержкой со стороны родителей танцоров, самоподготовки.
                                 Заключение.

        В данной работе я  изучила  бальный танец с  теоретической,  социальной, художественно-эстетической,  физической, педагогической точки  зрения и пришла к определенным   выводам:
1.Бальный танец соединяет в себе спорт и искусство, оказывает благоприятное воздействие на человека, наполняется стремительным, пульсирующим ритмом жизни. Танцевальная подготовка является эффективным средством не только физического, но и интеллектуального, нравственного и эстетического воспитания ребенка. Обязательно при подготовке танцевальных пар надо учитывать социальные, психолого-педагогические аспекты.
2. Бальный танец  исполняется исключительно в паре, на паркете, в специальной обуви, подходящей лишь для этого направления.
3. Общая черта всех бальных танцев  - наличие костюма, стиля, художественного образа танцоров. Отличительные признаки каждого бального танца – различные приемы, методы и техники, стили  исполнения танцоров.
4.Бальный танец присутствует в любом народе  и свои истоки он берет далеко во времени и отражает  характер  своего народа, эпоху его создания.

5. Профессионализм  танцоров определяется его классом. Чем выше класс, тем больше опыт  и спортивная сноровка.
6. По всем видам бальных танцев проводятся различные соревнования и конкурсы. По каждому классу проводится отдельный конкурс. Наиболее престижными в мире продолжают оставаться английские конкурсы.

7. Бальные танцы исполняются на балах, на торжественных мероприятиях,  танцевальных вечерах, клубах и на дискотеках.
8. Бальный танец имеет множество поклонников по всему миру и с каждым годом  все больше людей приходят в танцевальные клубы и студии, школы, чтобы приобщится к прекрасному виду искусства. Занятия бальными танцами позитивно влияют на психические, эстетические, воспитательные   процессы, сочетание физической тренировки и эстетического творчества благоприятно для гармонично развитой личности и развитие творческого потенциала. 
Для меня бальный танец – это образ в движении и музыке, который необходимо передать, донести до каждого зрителя, образ необыкновенно выразительный, наполненный танцевальной пластикой. 

Я уверена, что бальный танец не утратит своей популярности, современности, оригинальности,  а будет продолжать развиваться.
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