Каждый человек на протяжении своей жизни, принимая различные решения, совершает тот или иной выбор, который нередко изменяет всю его судьбу. Один из них – выбор профессии. 
Все мы, становясь взрослыми, заканчивая школу, должны решить, кем мы хотим быть. От этого решения зависит наше будущее. Но как же не ошибиться и выбрать именно ту профессию, которая тебе подходит, которая является для тебя самой, самой…? Я считаю, что для того, чтобы сделать правильный выбор, нужно прежде всего прислушаться к себе самому, нужно понять, что тебе интересно и выбрать профессию, относящуюся к интересующей тебя сфере деятельности. Человек, делающий успехи в математике, должен стать математиком, тот, кому близка физика, – физиком, увлекающийся биологией – биологом… Только тогда люди смогут добиваться успехов, развивать науки, делать открытия и главное – быть счастливыми и каждый день идти на работу с радостью и желанием делать свое дело.
Я хочу быть филологом – учителем русского языка и литературы. Для меня это самая лучшая и самая важная профессия. Почему? 
Наверное, потому что я очень люблю уроки литературы, люблю читать, анализировать художественные произведения, погружаться в таинственно-увлекательный и мудрый мир книг. Кроме того, «Велика бо бываеть полза отъ ученья книжного... Аще бо поищеши въ книгахъ мудрости прилъжно, то обрящеши велику ползу души своей ...» О чём это написал автор в отрывке из древнерусской  «Повести временных лет»? На современном языке это изречение звучало бы так: «Велика ведь бывает польза от учения книжного ... Если поищешь в книгах мудрости, то найдешь великую пользу душе своей». Пользу душе своей… Как сильно сказано-написано! Значит и учитель, преподающий литературу, обязательно принесёт пользу душе ребёнка. А детей я очень люблю.
С самого детства я мечтала быть учителем. Играя со сверстниками, младшими сёстрами, я всегда охотно принимала на себя именно эту роль. 
Сейчас, став взрослой, понимаю, что быть педагогом не так-то и просто. Ведь нужно не только дать детям знания, а научить их быть настоящими людьми, воспитать нравственно, помочь в трудной ситуации. Недаром говорят, что учительница – это вторая мама. Виктор Гюго сказал: «Вылепить прекрасную статую и вдохнуть в неё жизнь – хорошо; но развить юный ум, вылепить по-своему юную душу и вдохнуть в неё чувство правды – ещё лучше». Эти слова как нельзя лучше характеризуют профессию педагога, как самую благородную и самую нужную. Ведь именно учитель воспитывает в нас настоящего человека, гражданина, умного, доброго и неравнодушного. Именно от учителей зависит, какое общество будет нас окружать, какие врачи – лечить, какие юристы – защищать, какие писатели – создавать книги… Конечно, кто-то со мной может поспорить: «Мол, кто же это Пушкина научил писать стихи? Ведь он – талант!» Но чтобы Пушкину стать по-настоящему талантливым поэтом, пришлось учиться у своих учителей: Александра Петровича Куницына, профессора нравственных наук (представляете, в то время такая наука была!), Николая Фёдоровича Кошанского (в дальнейшем его заменил Александр Иванович Галич), преподавателя словесности, Василия Андреевича Жуковского, поэта и переводчика… Все они любили свой предмет, своё дело и требовали от своих учеников такой же отдачи к предмету и делу – любви. Все они оказали большое влияние на воспитание и нравственное становление личности поэта. Позднее Александр Сергеевич напишет о Куницыне:
Куницыну дань сердца и вина!
Он создал нас, он воспитал наш пламень,
Поставлен им краеугольный камень,
Им чистая лампада возжена... 
                                            «19 октября», 1825 
[bookmark: _GoBack]Ещё одной причиной того, что я выбрала самую нужную, самую лучшую, самую важную и самую благородную профессию,  послужил пример моей учительницы русского языка и литературы – Лопатиной Марины Николаевны. На протяжении шести лет я не перестаю восхищаться как её профессионализмом, так и добротой, отзывчивостью, способностью понять и поддержать каждого. Несомненно, Марина Николаевна является ярким примером того, каким должен быть настоящий педагог. Она с детства прививает детям любовь не только к чтению, литературе, но и к Родине, родному языку, воспитывает в них патриотов и настоящих граждан. Я очень хочу быть хоть немного на неё похожей.
Надеюсь, что у меня получится стать настоящим учителем и быть достойной этого высокого звания. И я желаю каждому человеку достичь своей мечты, стать тем, кем ему хочется и добиться профессиональных успехов.
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