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Каким должен быть современный учитель?
Профессия педагога – всегда востребованная и нужная. Но много ли есть профессий, в которых специалисту мало быть ответственным работником, а необходим  талант и умение этот талант реализовывать?  Каким должен быть учитель, чтобы дети шли за ним, брали с него пример, а по истечении многих лет вспоминали с благодарностью?
Современный учитель тот, которого любят и ценят дети. Ведь имея каждый день дело с детскими душами, педагог направляет их  не только правильными и общепринятыми установками, но прежде всего собственным примером. Личность учителя оказывает на детей влияние не меньше родительского. Доброта, терпение, умение прощать детские промахи, которые неизбежно случаются на пути становления маленькой личности,  стремление развить способности каждого ребёнка – это и есть любовь к детям. Ведь современный учитель прежде всего сам любит детей. Научить ребёнка не бояться собственных ошибок, не потерять пытливого интереса к открытиям – в этом цель талантливого современного педагога. 
 Дети всегда готовы получать знания, всегда открыты всему новому, и только от творчества и энтузиазма педагога зависит, будет ли его предмет любим учениками. Ведь  педагог – это прежде всего  учитель. И умение научить предмету, учитывая постоянно обновляющиеся требования,  невзирая ни на какие трудности  – это тоже талант.
Современный учитель  умеет абстрагироваться от проблем личных ради проблем детей. Ведь ребёнок не всегда может поделиться  своими трудностями, не всегда может даже признаться в них. И только такт и терпение педагога, его внимательность  и любовь  способны помочь   ребёнку найти выход  в трудной ситуации.
У врачей главный принцип – не навреди. Для педагога, который работает в современных условиях, главным должен стать принцип – не оттолкни.  Не дать очерстветь юным душам, не ранить их ни при каких обстоятельствах, а показать красоту и многообразие мира – в этом главный принцип современного учителя.


