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ВВЕДЕНИЕ
Необходимость внесения инновационных изменений в профессиональную подготовку студентов обусловлена тем, что сегодня от будущих руководителей и работников требуются не только глубокие знания, но и умение в быстроменяющейся ситуации приобретать новые знания и использовать их для проектирования собственной деятельности и деятельности подчиненных. Все это диктует необходимость поиска наиболее эффективных форм, методов и технологий обучения.
В настоящее время потребность в хороших педагогах резко возрастает и творческая активность специалиста один из важных моментов. Решение данной проблемы зависит от технологии обучения будущего учителя. Технологией обучения принято называть определенный способ обучения, в котором основную функцию выполняет средство обучения. Новые требования общества к уровню профессионализма предполагают и так называемые инновационные технологии в профессиональном образовании. Инновационные технологии в профессиональном образовании, как и технологии в образовании вообще, ведущую роль отводят средствам обучения, которые благодаря развитию информационных и коммуникационных технологий достаточно разнообразны.
Инновационные технологии в профессиональном образовании подразумевают и внедрение новых методов организации профессионального образования различных уровней. Сейчас выделяют 5 методов обучения. Это объяснительно-иллюстративный метод, репродуктивный, метод проблемного изложения, эвристический и исследовательский методы. Инновационные технологии в профессиональном образовании наиболее приемлемы к применению в исследовательской деятельности. При этом исследовательский метод от непосредственно учебной работы плавно переходит в научно-исследовательскую деятельность.
Какие бы методы мы не применяли при обучении, важно создать такие психологические условия, в которых студент занимал бы активную позицию и в полной мере мог бы проявить себя как субъект учебной деятельности. Инновационные технологии в профессиональном образовании способствуют повышению качества обучения. Инновации в деятельности системы профессионального образования – это совокупность новых знаний, подходов и технологий для получения результата в виде услуг образования. 
Главной целью инновационных технологий образования является подготовка человека к жизни в постоянно меняющемся мире. Сущность такого обучения состоит в ориентации учебного процесса на потенциальные возможности человека и их реализацию. Образование должно развивать механизмы инновационной деятельности, находить творческие способы решения жизненно важных проблем, способствовать превращению творчества в норму и форму существования человека.
Инновационные технологии в профессиональном образовании повышают эффективность обучения и воспитания личности и направлены на подготовку высококвалифицированных специалистов, получивших фундаментальные и прикладные знания.

1 Инновационные  технологии в профессиональном образовании
1.1 Цели и основные задачи концепции развития инновационных технологий обучения

В результате обучения с использованием инновационных технологий у обучаемого должна быть сформирована интегрированная, систематизированная совокупность профессиональных знаний, умений и навыков, способность к самостоятельной деятельности, творческой инициативе, личной ответственности, социальная активность и адаптируемость.

Создание механизма устойчивого развития системы образования является целью модернизации образования. Модернизация образования не может быть проведена только на основе его компьютеризации за счет развития вычислительной техники. Новые информационные технологии, технологии обучения как системы средств, форм и методов обучения предоставляют педагогам огромные возможности для удовлетворения образовательных потребностей обучаемых на современном уровне. Определение перспектив развития и внедрения новых технологий обучения требует научного обоснования и проведения психолого-педагогических исследований, результатом которых является концепция развития инновационных технологий обучения учебного заведения высшего профессионального образования.

Концепция развития инновационных технологий обучения определяет:

· цель и задачи создания информационно-образовательной среды учебного заведения высшего профессионального образования на основе внедрения современных информационных технологий, средств вычислительной техники и телекоммуникаций;
· основные принципы построения и использования ресурсов информационно-образовательной среды учебного заведения высшего профессионального образования;
· пути развития и совершенствования информационно-образовательной среды.

Основной целью развития инновационных технологий обучения является удовлетворение потребностей:

· личности - в самосовершенствовании, интеллектуальном, культурном развитии посредством получения высшего профессионального образования, переподготовки и повышения квалификации;
· общества и государства - в воспитании социально активных и адаптирующихся к результатам и последствиям научно-технического прогресса граждан;
· экономики - в подготовке компетентных, квалифицированных специалистов, эффективно работающих на благо общества. Концепция развития инновационных технологий обучения должна учитывать и прогнозировать основные тенденции развития экономики и общества, актуальные и перспективные потребности рынка труда.

Цель создания концепции развития инновационных технологий обучения – это обеспечение прогрессивного развития информационно-образовательной среды учебного заведения посредством разработки и использования инновационных технологий в процессе обучения. Эта цель может быть достигнута решением комплекса приоритетных задач:

· разработка и внедрение инновационных технологий обучения на основе использования новых информационных технологий, бурного прогресса средств вычислительной техники и телекоммуникаций;
· модернизация материально-технической базы, инфраструктуры учебных заведений, создание эффективного пространства информационно-образовательной среды высших учебных заведений;
· активизация научно-исследовательской, учебно-методической деятельности преподавателей как основной движущей силы инноваций.

Формируемая с использованием инновационных технологий обучения информационно-образовательная среда учебного заведения должна решать следующие основные задачи [1].

1.2 Основные задачи мониторинга качества подготовки специалистов

В соответствии с «Концепцией модернизации Российского образования на период до 2010 года», главной задачей в этой области является повышение качества образования. Как показывает зарубежный опыт, внедрение систем качества в сфере образования приводит к повышению конкурентоспособности выпускников, снижает затраты на повышение качества и гарантирует работодателям стабильно высокое качество их подготовки. По этой причине конкуренция образовательных учреждений на рынке труда как поставщиков специалистов есть, по существу, борьба их систем качества.

Исходя из многолетнего, к сожалению, в основном зарубежного опыта, достижение требуемого уровня качества и его дальнейшее совершенствование наиболее успешно осуществляется на основе внедрения систем качества в соответствии с требованиями ИСО 9000. Понятие «качество образования» в настоящее время в России находится на стадии осмысления, еще окончательно не сформулировано, не нашло отражения в нормативных документах (Федеральные законы в области образования, ГОС высшего профессионального образования и др.), но общие представления существа проблемы уже сложились. В соответствии с этими представлениями [66], внутривузовская система качества должна содержать следующие основные компоненты (подсистемы):

· подсистема качества целей (принятых норм, т.е. законов, ГОС высшего профессионального образования и др.);
· подсистема качества абитуриентов; подсистема качества условий работы вуза (финансовое, материально-техническое, информационное и учебно-методическое обеспечение); подсистема качества результата (востребованность выпускников).

Программно-информационную и техническую поддержку функционирования всех компонентов системы качества института осуществляет статистическая информационная система, о которой более подробно пойдет речь в следующей главе.

В настоящей главе остановимся на системе контроля и анализа качества [168], под управлением которой функционирует система качества Пухляковского агропромышленного техникума. На ее основе осуществляется мониторинг качества подготовки специалистов, и она призвана решать следующие основные задачи:

1. Ранняя профориентация учащихся.

2. Входной контроль профессиональной направленности и уровня подготовки абитуриентов.

3. Текущий и промежуточный контроль усвоения знаний студентов.

4. Итоговый контроль знаний, умений и навыков выпускников.

5. Мониторинг качества подготовки специалистов и выработка предложений по улучшению качества их подготовки специалистов.

1.3 Инновационные технологии и методы обучения в профессиональном образовании.  
На современном этапе развития нашего общества как никогда возросла социальная потребность в нестандартно мыслящих творческих личностях. Потребность в творческой активности специалиста и развитом техническом мышлении, в умении конструировать, оценивать, рационализировать технику и технологию быстро растет. Решение этих проблем во многом зависит от содержания и технологии обучения будущих специалистов.

Технология – наука техники. Техника – искусство, знание, умения, приемы работы и приложения их к делу.

Технология. Одни утверждают, что это синоним прежнего термина «методика». Другие полагают, что технология (в отличие от методики) содержит только воспроизводящие действия, но не содержит описания личности педагога, которая всегда неповторима, в то время как методика, кроме алгоритма действий, включает и характеристики личности ее автора, без чего методика не дает желаемых результатов.

Третьи полагают, что все дело во времени: в прошлом веке термин «методика» был жестко привязан к тому или иному учебному предмету. Теперь же, в XXI веке, его употребляют как «технология» в более широком, в более общем смысле (не методика, а технология обучения, воспитания, развития управления и т.д.).

Четвертые утверждают, что технология (в отличие от методики) должна жестко удовлетворить трем требованиям: описывать алгоритм действий, быть воспроизводимой в разных условиях (разными педагогами и по отношению к разным учащимся) и третье – должна давать гарантированный результат. С первыми двумя требованиями можно согласиться, но как быть с неповторимостью, индивидуальностью каждого педагога, который может улучшить, усилить результаты любой технологии, а  может и обесценить их, а то и свести на нет?

Под технологией обучения подразумевается определенный способ обучения, в котором основную нагрузку по реализации функции выполняет средство обучения под управлением человека. В технологии обучения ведущая роль отводится средствам обучения: преподаватель не обучает студентов, а выполняет функции стимулирования и координации их деятельности, а также функцию управления средством обучения. Педагогическое мастерство преподавателя состоит в том, чтобы отобрать нужное содержание, применить оптимальные методы и средства обучения в соответствии с программой и поставленными педагогическими задачами.

Новые требования общества к уровню образованности и развития личности, приводят к необходимости изменения технологий обучения. Сегодня продуктивными является технологии, позволяющие организовать учебный процесс с учетом профессиональной направленности обучения, а также ориентацией на личность студента его интересы, склонности и способности.

Одна из важнейших проблем дидактически – проблема методов обучения остается актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане. В зависимости от ее решения находятся сам учебный процесс, деятельность преподавателя и студентов, а, следовательно, и результат обучения.

Метод – это способ продвижения к истине. Успех обучения зависит в основном от направленности и внутренней активности обучаемых, характера их деятельности, степень самостоятельности, проявление творческих способностей и должны служить важным критерием выбора метода. Выделяется 5 методов обучения.

· Объяснительно – иллюстративный метод. 

· Репродуктивный метод.

· Метод проблемного изложения.

· Частично – поисковый, или эвристический  метод.

· Исследовательский метод.

Инициатива, самостоятельность, творческий поиск проявляются в исследовательской деятельности наиболее полно. Методы учебной работы непосредственно перерастают в методы научного исследования Ю.К. Бабанский выделил 7 шагов алгоритма «оптимальный выбор методов обучения».

1. Решение о том, будет ли материал изучаться самостоятельно или под руководством педагога; если студент может без излишних усилий и затрат времени достаточно глубоко изучить материал самостоятельно, помощь педагога окажется излишней. В противном случае в той или иной форме она необходима.

2. Определение соотношения репродуктивных и продуктивных методов. Если есть условия предпочтение нужно отдать продуктивным методам.

3. Определение соотношения индуктивной и дедуктивной логики, аналитического и синтетического путей познания. Если эмпирическая база для дедукции и анализа подготовлена, дедуктивные и синтетические методы вполне по силам для взрослого человека. Они, бесспорно, предпочтительнее как более строгие, экономные, близкие к научному изложению.

4. Меры и способы сочетания словесных, наглядных, практических методов.

5. Решение о необходимости введения методов стимулирования деятельности студентов.

6. Определение «точек», интервалов, методов контроля и самоконтроля.

7. Продумывание запасных вариантов на случай отклонение реального процесса обучения от запланированного.

Какие бы методы обучения ни применялись для повышения эффективности профессионального образования важно создать такие психолого – педагогические условия, в которых студент может занять активную личностную позицию и в полной мере проявить себя как субъект учебной деятельности. Дидактический принцип активности личности в обучении и профессиональном самоопределении обуславливает систему требовании к учебной деятельности студента и педагогической деятельности преподавателя в едином учебном процессе. В эту систему входят внешние и внутренние факторы, потребности и мотивы. Соотношение этих характеристик определяет выбор содержания воспитания, конкретных форм и методов обучения, условия организации всего процесса формирования активной творческой личности. В последнее время постоянно читаем и слышим: «Нужно использовать активные и изживать пассивные методы обучения». Любой метод сам по себе не может быть ни активным, ни пассивным, тем и другим его делает исполнитель.

Ведь все зависит от того, как преподаватель пользуется тем или иным методом.

Универсально эффективных или неэффективных методов не существует.

Все методы обучения имеют свои сильные и слабые стороны, и поэтому в зависимости от целей, условий, имеющегося времени необходимо их оптимально сочетать. Вот почему, точнее корректнее говорить: «Процесс обучения может быть активным (где обучаемый участвует как субъект собственного обучения) или пассивным (где обучаемый играет только роль объекта чего – то воздействия). Качество образования складывается из качества обучения и качества воспитания. Качество обучения может быть достигнуто только в результате обеспечения эффективности каждой ступени обучения. То есть, весь процесс обучения строится по схеме: воспринять – осмыслить – запомнить применить – проверить. Чтобы добиться качества обучения, необходимо последовательно пройти через все эти ступени познавательной деятельности. Использование разнообразных форм и методов в процессе обучения способствует повышению качества обучения.

Основные формы и методы обучения, способствующие повышению качества обучения – это: ролевые игры, деловые игры, семинары повторительно–обобщающие уроки, конференции, диспуты, диалоги, проблемное обучение, самостоятельная работа, защита рефератов, индивидуальная работа, творческие сочинения, доклады, сообщения; тестирование, программированный контроль, исследовательская работа и др. Все перечисленные технологии обучения способствуют решению проблемы качества обучения.

Чтобы добиться эффективности от использования методов обучения, нужно составить психологический портрет группы и выяснить какие методы можно применить, а какие нельзя. Исходя из этого условно методы можно разбить на группы.

· методы, не требующие особой предшествующей подготовки (проблемное обучение, выполнение действий по алгоритму);
· методы, требующие особой предшествующей подготовки (проведение самостоятельной работы, самостоятельного исследования на уроке).

Известно, что в группах преобладанием неподготовленных к самостоятельной работе студентов нельзя сразу же давать материал для самостоятельного изучения (если этого избежать нет возможности) преподаватель должен тщательно разработать задание, с учетом группы, уровень их подготовки, четко сформулировать вопросы, составить методические рекомендации, указать литературу. И здесь нельзя пренебрегать двумя принципами дидактики: посильности и обучения на высоком уровне, трудности.

Эмоциональное состояние студента в значительной степени определяет умственную и физическую работоспособность. Высокий эмоциональный тонус аудитории и ее включенность в учебный процесс обеспечивает реализации на раскрытие резервов личности студента. Если нет психологического комфорта на занятии, то парализуются и другие стимулы к учебно-познавательной деятельности главная ценность отношений между педагогом и студентам – их сотрудничество, которое предполагает совместный поиск, совместный анализ успехов и просчетов. В этом случае студент превращается в инициативного партнера.

Психологический подход к организации процесса обучения и выбору его методов позволяет не только повысить успеваемость, но и избежать стрессовых ситуаций.
Изучая опыт использования в педагогической деятельности инновационных методов, можно выделить их преимущества: они помогают научить студентов активным способам получения новых знаний; дают возможность овладеть более высоким уровнем личной социальной активности; создают такие условия в обучении, при которых студенты не могут не научиться; стимулируют творческие способности студентов; помогают приблизить учебу к практике повседневной жизни, формируют не только знания, умения и навыки по дисциплине, но и активную жизненную позицию [5, с.120-125].  В связи с чем особый интерес вызывают активные методы обучения, т.к. они способствуют: эффективному усвоению знаний; формируют навыки практических исследований, позволяющие принимать профессиональные решения; позволяют решать задачи перехода от простого накопления знаний к созданию механизмов самостоятельного поиска и навыков исследовательской деятельности; формируют ценностные ориентации личности; повышают познавательную активность; развивают творческие способности; создают дидактические и психологические условия, способствующие проявлению активности студентов. Рассматривая ролевые игры («деловые», «сюжетно-ролевые») как активный метод обучения, надо отметить, что он помогает раскрыть поисковые возможности будущего агронома. На практических занятиях по Технологии производства винограда и Технологии производства плодов и ягод студенты распределяют роли, получают навыки проведения лекций, семинаров, а также основы управленческих навыков в условиях «студенческая группа-преподаватель». При проведении занятий в виде организации «мозгового штурма», решается двойственная задача: с одной стороны как метод, применяемый в профессиональной деятельности агронома, с другой – преподавателя, т.к. экспертные группы с помощью рабочих гипотез рассматривают самые разнообразные идеи, доказывают важность решения придуманной или взятой из реальной действительной ситуации получают опыт организации и проведения   инновационного занятия. Используя такую организационную форму как учебное моделирование научного исследования (при изучении дисциплин «Технологии производства винограда и Технология производства плодов и ягод») студенты применяют полученные ими ранее знания по методике опытного дела, осваивают исследовательские процедуры. Агробиологическую оценку технических сортов винограда, Влияние агротехнических приемов на продуктивность сорта винограда и т.д. При этом достигается важная цель студент получает глубокие теоретические знания по специальности, прочные навыки и умения при проведении фенологических наблюдений и методике постановки опытов. Научно-практические конференции студентов ставят в центр образовательного процесса практические вопросы овладения профессией и на этой базе стимулирует интерес к теории. Практика показывает, что студенты, При проведении научно-практической конференции, готовы отстаивать, аргументировать свою позицию, вести дискуссию с оппонентами – и в этих целях мотивированно осваивают теорию вопроса, хорошо удерживают материал в памяти даже годы спустя. Этому же способствует и анализ конкретных ситуаций (case-study) – метод активизации учебно-познавательной деятельности обучаемых, характеризующийся следующими признаками: наличие конкретной ситуации; разработка группой (подгруппами или индивидуально) вариантов решения ситуации; публичная защита разработанных вариантов разрешения ситуации с последующим оппонированием; подведение итогов и оценка результатов занятий. По мнению студентов, они ощущают себя на таких занятиях специалистами среднего звена, хорошо знающими Технологию производства растениеводства.

 На современном этапе развития нашего общества как никогда возросла социальная потребность в нестандартно мыслящих творческих личностях.

Потребность в творческой активности специалиста и развитом мышлении, в умении конструировать, оценивать, рационализировать быстро растет. Решение этих проблем во многом зависит от содержания и методики обучения будущих специалистов [1, с 240].  

     В современных условиях глобализации и конвергенции образовательных рынков и становление общего образовательного пространства высокое качество образования прочно ассоциируется с целями Болонского процесса: академическая мобильность, признание дипломов, введение кредитных систем, инвариативные технологии обучения и управления знаниями.

Основой целью профессионального образования является подготовка квалифицированного специалиста, способного к эффективной профессиональной работе по специальности и конкурентного на рынке труда [2, с.382]. 

Традиционная подготовка специалистов, ориентированная на формирование знаний, умений и навыков в предметной области, всё больше отстаёт от современных требований. Основой образования должны стать не столько учебные дисциплины, сколько способы мышления и деятельности. Необходимо не только выпустить специалиста, получившего подготовку высокого уровня, но и включить его уже на стадии обучения в разработку новых технологий, адаптировать к условиям конкретной производственной среды, сделать его проводником новых решений, успешно выполняющим функции менеджера.

Изменяющаяся социально-экономическая ситуация в современной России обусловила необходимость модернизации образования, переосмысление теоретических подходов и накопившейся практики работы учебных заведений.

Концепцией модернизации образования до 2010 г. и Программой среднего профессионального образования предусмотрены такие приоритеты образования, как доступность, качество, эффективность. Реализации этих приоритетных требований способствуют педагогические инновации. Инновации в образовательной деятельности – это использование новых знаний, приёмов, подходов, технологий для получения результата в виде образовательных услуг, отличающихся социальной и рыночной востребованностью. Изучение инновационного опыта показывает, что большинство нововведений посвящены разработке технологий.

В последние десятилетия в педагогической практике начали широко применяться различные образовательные технологии, хотя мысль о технологизации процесса обучения высказывал ещё Я.А. Коменский почти 400 лет назад. Он призывал сделать обучение «техническим», т.е. таким, чтобы всё, чему учат, имело успех. 

За рубежом, прежде всего в США, интерес к образовательным технологиям возник в середине XX в., когда появились первые программы аудиовизуального обучения, т.е. обучения с помощью технических средств. Термин «образовательные технологии», появившийся в 1960-х гг., означает построение педагогического процесса с гарантированным результатом.

Педагогика давно искала пути достижения если не абсолютного, то хотя бы высокого результата в работе с воспитанниками и постоянно совершенствовала свои средства, методы и формы [6, с.539].   Длительное время считалось, что достаточно найти какие-то приёмы или методы – и желаемая цель будет достигнута. Постепенно педагогическая практика накопила много средств, методов и форм обучения и воспитания, но результаты их применения были не всегда однозначны.

Очевидно, что оптимизация педагогического процесса путём совершенствования методов и средств, является необходимым, но не достаточным условием. Отбор методов, средств и форм должен совмещаться с реализацией конкретной цели и отработкой системы контроля показателей обучения и воспитания. Этому и призвана помочь технологизация педагогического процесса. 

Технологизация – совокупность действий для достижения какого-либо результата.

Технология в любой сфере – это деятельность, в максимальной мере отражающая объективные законы данной предметной сферы и поэтому обеспечивающая наибольшее для данных условий соответствие результатов деятельности предварительно поставленным целям.

В «Глоссарии современного образования» рассматривают три подхода к определению понятия «образовательная технология» [3]:
1. Систематический метод планирования, применения, оценивания всего процесса обучения и усвоения знания путём учёта человеческих и технических ресурсов и взаимодействия между ними для достижения более эффективной формы образования.

2.  Решение дидактических проблем в русле управления учебным процессом с точно заданными целями, достижение которых должно поддаваться чёткому описанию и определению.

3. Выявление принципов и разработка приёмов оптимизации образовательного процесса путём анализа факторов, повышающих образовательную эффективность, с помощью конструирования и применения приёмов и материалов, а также посредством применяемых методов.

   Образовательная технология – системный метод проектирования, реализации, оценки, коррекции и последующего воспроизводства учебно-воспитательного процесса.

   Характерные черты:

· диагностическая формулировка целей;
· ориентация всех учебных процедур на гарантированное достижение целей;
· оперативная обратная связь, оценка текущих и итоговых результатов;
· воспроизводимость учебно-воспитательного процесса.

  С целью повышения качества подготовки специалиста, активизации познавательной деятельности студентов, раскрытия творческого потенциала, организации учебного процесса с высоким уровнем самостоятельности преподаватели ПАПТ применяют в работе следующие образовательные технологии: личностно-ориентированные обучение, проблемное обучение, тестовые формы контроля знаний, блочно-модульное обучение, метод проектов, кейс-метод, кредитно-модульная система оценки, обучение в сотрудничестве, разноуровневое обучение, проведение бинарного урока, дистанционное обучение.

Преимущества применения образовательных технологий - меняются функции преподавателя и студента, преподаватель становится консультантом-координатором (а не выполняет информирующе-контролирующую функцию), а студентам предоставляется большая самостоятельность в выборе путей усвоения учебного материала.

Образовательные технологии дают широкие возможности дифференциации и индивидуализации учебной деятельности.

Результат применения образовательных технологий в меньшей степени зависит от мастерства преподавателя, он определяется всей совокупностью её компонентов.

Образовательные технологии связаны с повышением эффективности обучения и воспитания и направлены на конечный результат образовательного процесса – это подготовка высококвалифицированных специалистов:

· имеющих фундаментальные и прикладные знания;
· способных успешно осваивать новые, профессиональные и управленческие области, гибко и динамично реагировать на изменяющиеся социально-экономические условия;
· обладающих высокими нравственными и гражданскими качествами в условиях инновационного образовательного пространства.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Главной целью инновационных технологий образования является подготовка человека к жизни в постоянно меняющемся мире. Сущность такого обучения состоит в ориентации учебного процесса на потенциальные возможности человека и их реализацию. Образование должно развивать механизмы инновационной деятельности, находить творческие способы решения жизненно важных проблем, способствовать превращению творчества в норму и форму существования человека.

Инновационные технологии в профессиональном образовании повышают эффективность обучения и воспитания личности и направлены на подготовку высококвалифицированных специалистов, получивших фундаментальные и прикладные знания.

Инновационные технологии обучения, помогают научить студентов активным способам получения новых знаний; дают возможность овладеть более высоким уровнем личной социальной активности; создают такие условия в обучении, при которых студенты не могут не научиться; стимулируют творческие способности студентов; помогают приблизить учебу к практике повседневной жизни, формируют не только знания, умения и навыки по дисциплине, но и активную жизненную позицию.  В связи с чем особый интерес вызывают активные методы обучения, т.к. они способствуют: эффективному усвоению знаний; формируют навыки практических исследований, позволяющие принимать профессиональные решения; позволяют решать задачи перехода от простого накопления знаний к созданию механизмов самостоятельного поиска и навыков исследовательской деятельности; формируют ценностные ориентации личности; повышают познавательную активность; развивают творческие способности; создают дидактические и психологические условия, способствующие проявлению активности студентов. 
Семинарские занятия в высшей школе

Семинарские занятия как форма обучения имеют давнюю историю, восходящую к античности. Само слово «семинар» происходит от латинского «seminarium» – рассадник и связано с функциями «посева» знаний, передаваемых от учителя к ученикам, и «прорастающих» в сознании учеников, способных к самостоятельным суждениям, к воспроизведению и углублению полученных знаний. Семинары проводились в древнегреческих и римских школах как сочетание диспутов, сообщений учащихся, комментариев и заключений учителей. С XVII века эта форма обучения используется в Западной Европе, а с XIX века – в российских университетах. Семинарские занятия носили практический характер и представляли собой школу того или иного ученого, под руководством которого студенты практически осваивали теоретический курс дисциплины, методику научного исследования. Семинарская форма обучения постоянно развивалась, все более четко реагируя на задачи высшей школы.

В современной ВШ семинар является одним из основных видов практических занятий по гуманитарным и техническим наукам. Он представляет собой средство развития у студентов культуры научного мышления. Семинар предназначен для углубленного изучения дисциплины, овладения методологией научного познания. Главная цель семинарских занятий – обеспечить студентам возможность овладеть навыками и умениями использования теоретического знания применительно к особенностям изучаемой отрасли. На семинарах решаются следующие педагогические задачи (по А.М. Матюшкину):

· развитие творческого профессионального мышления;

· познавательная мотивация;

· профессиональное использование знаний в учебных условиях:

а) овладение языком соответствующей науки;

б) навыки оперирования формулировками, понятиями, определениями;

в) овладение умениями и навыками постановки и решения интеллектуальных проблем и задач, опровержения, отстаивания своей точки зрения.

Кроме того, в ходе семинарского занятия преподаватель решает и такие частные задачи, как:

· повторение и закрепление знаний;

· контроль;

· педагогическое общение.

В современной высшей школе наиболее распространены семинарские занятия трех типов:

1. Просеминар.

2. Собственно семинар.

3. Спецсеминар.

Просеминар – занятие, готовящее к семинару, проводится на первых курсах. Цель – ознакомление студентов со спецификой самостоятельной работы, с литературой, первоисточниками, методикой работы над ними. Опыт показывает, что студенты первого курса не умеют работать с несколькими источниками и, прочитав список рекомендуемой литературы, не знают, как отобрать необходимый материал, максимально его синтезировать и изложить в соответствии с темой. Поэтому особое внимание следует обратить на развитие навыков работы с литературой, на творческую переработку материала, предостеречь от компиляции и компилятивного подхода к решению научных проблем, которые развиваются именно при неправильной подготовке к семинару. Второй этап работы в просеминаре – подготовка рефератов на определенные темы, чтение и обсуждение их с участниками просеминара с заключением руководителя.

Более серьезные учебные и воспитательные задачи решаются на семинарах 2-4 курсов и особенно на спецсеминарах 4-5 курсов, которые формируют у студентов исследовательский подход к материалу. В высшей школе практикуется 3 типа семинаров:

1. Семинар, имеющий основной целью углубленное изучение определенного систематического курса и тематически прочно связанный с ним.

2. Семинар, предназначенный для основательной проработки отдельных наиболее важных и типичных в методологическом отношении тем курса или даже одной темы.

3. Семинар исследовательского типа с тематикой по отдельным частным проблемам науки для углубленной их разработки.

В высшей школе особое утверждение получили такие традиционные формы организации семинарских занятий:

а) развернутая беседа по заранее известному плану;

б) небольшие доклады студентов с последующим обсуждением участниками семинара.

Эти организационные формы семинарских занятий нет нужды противопоставлять, они перетекают друг в друга. Выступления в беседе – уже краткие доклады. Метод докладов предполагает обмен мнениями, т.е. момент живой беседы. 

Семинар – это всегда непосредственный контакт со студентами, установление доверительных отношений, продуктивное педагогическое общение. Семинарские занятия могут запомниться на всю жизнь за товарищескую близость, атмосферу научного сотворчества, взаимопонимание. Такой семинар часто перерастает в систематическую научную работу дружного коллектива.

Опытные преподаватели, формируя атмосферу творческой работы, ориентируют студентов на выступления оценочного характера, дискуссии, сочетая их с простым изложением подготовленных тем, заслушиванием рефератов. Преподаватель дает установку на прослушивание или акцентирует внимание студентов на оценке и обсуждении в зависимости от тематики и ситуации.

Учитывая характерологические качества студентов (коммуникативность, уверенность в себе, тревожность), преподаватель управляет дискуссией и распределяет роли. Неуверенным в себе, некоммуникабельным студентам предлагаются частные, облегченные вопросы, дающие возможность выступить и испытать психологическое ощущение успеха.

В организации семинарских занятий реализуется принцип совместной деятельности, сотворчества. Согласно исследованиям совместной учебной деятельности, процесс мышления и усвоения знаний более эффективен в том случае, если решение задачи осуществляется не индивидуально, а предполагает коллективные усилия. Поэтому семинарское занятие эффективно тогда, когда проводится как заранее подготовленное совместное обсуждение выдвинутых вопросов каждым участником семинара. Реализуется общий поиск ответов учебной группой, возможность раскрытия и обоснования различных точек зрения у студентов. Такое проведение семинаров обеспечивает контроль за усвоением знаний и развитие научного мышления студентов.

Спецсеминар. Семинар на старших курсах постепенно готовит студентов к спецсеминару, представляющему собой школу общения начинающих исследователей по определенной научной проблеме. Здесь успех в большей мере зависит от опыта ведущего. Спецсеминар, руководимый авторитетным специалистом, приобретает характер научной школы, приучает студентов к коллективному мышлению и творчеству. В ходе спецсеминара важную роль играют соответствующая ориентация студентов на групповую работу и ее оценка, использование специальных приемов, например, моделирования ситуаций. На итоговом занятии преподаватель, как правило, делает полный обзор семинаров и студенческих научных работ, раскрывая горизонты дальнейшего исследования затронутых проблем и возможности участия в них студентов.

На семинарских занятиях предпочтительней обсуждать узловые темы курса, усвоение которых определяет качество профессиональной подготовки, а также вопросы, наиболее трудные для понимания и усвоения. Их обсуждение следует проводить в условиях коллективной работы, обеспечивающей активное участие каждого студента.
Урок состязаний 

Тема: Зачетное задание по разделу: «Технология закладки сада и ухода за ним».

Цели - Учебная: закрепить знания по изучаемому разделу «Технология закладки сада и ухода за ним»

Воспитательная: воспитывать любовь к избранной специальности, разжечь дух состязательности и спора по этой теме, чувство коллективизма.

1) Организационный момент. Проверка состава студентов.
2)  Организация занятия. Группа предварительно делится на 2 команды по уровню знаний. Каждая команда готовит себе эмблемы и по 3 пословицы, связанные с землей, плодами, ягодами, садом, хлебом –(домашнее задание). Зачитываются условия состязания: хороший ответ оценивается в 3 балла. Если ответа нет- снимается 3 балла. Членам своей команды можно дополнять только 1 раз. Капитан команды может защитить свою команду не более 3 раз. В случае затруднения ответа на вопрос, могут отвечать члены другой команды. 
3) Разминка капитанов и команд. Команды приветствуют друг друга. Защищают свои эмблемы, читают стихи и пословицы. Первая команда «ВИНОГРАДАРИ», эмблема- гроздь винограда.
ГРОЗДЬ   ВИНОГРАДА
На поле битвы, где бои гремели 

Изрытом поле, где росла лоза, 

Лежал солдат, от раны все слабея, 

Прикрыв усталые глаза. 

Уже иссякли сила и надежда, 

В глазах тускнел последний огонек, 

И все мучительней терзала жажда, 

Но кто ему поможет, Кто найдет?

Так он лежал и время утекало…

Какой-то шорох вдруг он услыхал.

И на ладонях еле приподнялся 

Поблизости девчонку увидал.

Она вела домой корову с поля,

которую пасла невдалеке, 

Солдат позвал ее как дочку: «Оля!», 

Воды спросил у девочки в венке. 

Воды взять негде, в поле сухо. 

Вокруг ни ручейка, ни родника, 

Лишь только уцелела чудом 

Здесь виноградная лоза. 

Девчонка, радуясь и плача, 

К кусту бежит и гроздь, что покрупней, 

Солдату бережно подносит 

В ладони маленькой своей.

От нескольких гроздей чуть полегчало, 

Повеселел солдат наш дорогой.

«Спасибо» -девочке сказал он на прощанье 

И обнявши назвал ее родной. 

Пусть мир живет в веках на всей планете, 

Растет лоза и радует людей, 

Пусть солнце светит в чистом мирном небе 

И слышится веселый смех детей.
***

Ты лоза, лесная -  виноградная, 

Разбросав по темному стволу, 

Изумрудные побеги жадные 

Ты стремишься к солнцу и теплу. 

Ты лиана дикая и гибкая 

И бессильна буря над тобой, 

Лишь дрожит листва густая, зыбкая, 

Наслаждаясь дикою борьбой. 

Пословицы: 

1. Кто вино любит, тот сам себя губит. 

2. Вино веселит, да от вина же голова болит. 

3. Горя вином не зальешь, а радость пропьешь.

2.Команда «МАЛИНА». Эмблема-ягода малина.
       Стихотворение:

    «Ты малина сладкая, пахучая

     Ты малина дикая, колючая

     Ты в умелых руках радость сладкая

     А в ленивых руках, болью падкая.

     Работящему - дело прибыльное,

     А ленивому – дело гибельное.»

 «Ягода- малина,

 Нас к себе манила, 

Ягода малина летом 

В гости звала. 

Как сияли эти, 

Искры на рассвете, 

Ах, какою сладкой 
Малина была».

       Пословицы:

      1.Куда дерево подрублено, туда и валится.

      2.Скоро дерево садят, да нескоро с него плод едят.

      3.За один раз дерево не срубишь.

СОСТЯЗАНИЕ КАПИТАНОВ.

Каждый капитан задает по 2 вопроса друг другу, приготовленных дома.

Команда «ВИНОГРАДАРИ»

1. Что такое кербовка? Для каких целей она применяется?
2. Применение регуляторов роста.
 Команда «МАЛИНА»

1. Что такое борорздование? С какими целями оно применяется?
2. Что такое кольцевание? Для каких целей используют кольцевание?
3. Жюри подводит итоги разминки – защита эмблем и состязание капитанов, выставляя баллы на доске.
СОСТЯЗАНИЕ КОМАНД.

Капитаны команд задают вопросы по выбору из полученного вопросника. Вопрос одной команды – ответ другой команды. Отвечают члены команды по жребию, выбранному капитаном его команды.

В О П Р О С Ы:

1. По каким признакам определяются современные типы садов?

2. Как различают сады по силе роста?

3. Как различают сады по сроку вступления в плодоношение?

4. Как различают сады по интенсивности? 

5. Какие типы садов существуют?

6. Чем характеризуются загущенные сады?

7. Чем характеризуются пальметтные сады?

8. Чем характеризуются загущено-однострочные сады.

9. Чем характеризуются ленточные сады?

10.  Чем характериз. луговой или поукосный сад? 

11. Сто такое интенсивность сада?

12. Назвать какие сады выделяют по интенсивности.

13. Какие сады относят к интенсивным, сокоинтенсивным и суперинтенсивным?

14. Кто занимается выбором участка под сад?

15.  Что учитывается при выборе участка под сад?

16. Какое должно быть качество почвы, подпочвы под сад?

17. Какая плотность почвы и уровень залегания  грунтовых вод?

18. Какой должен быть рельеф местности и экспозиции склона?

19. Какая должна быть форма и размер квартала?

20.  Как размещают кварталы на склонах и ровных местах?

21. Какие садозащитные насаждения различают в саду?

22. Какие дороги размещают в саду?

23. Подготовка участка.

24.  Обработка почвы под сад.

25. В зависимости от чего подбирают породы и сорта в сад?

26. В каких направлениях специализируются области, районы, хозяйства?

27. Какие должны быть породы и сорта и их % и соотношение?

28. Сколько конкретно высаживают сортов яблони, груши, вишни, черешни, сливы в нашей зоне?

29. Какие существуют системы размещения деревьев в саду?

30. Какая система размещения деревьев в саду применяется в хозяйстве?

31. Как размещают породы и сорта в кварталах?

32. Как размещают в кварталах основные сорта и опылители?

33. Какие требования предъявляют к основным сортам и опылителям?

34. Как провести внешнюю разбивку под сад?

35. Внутриквартальная разбивка под сад способом визирования?

36. Внутриквартальная разбивка под сад при помощи мерной проволоки? 

37.  Внутриквартальная разбивка под сад механизированным способом?

38. Какой возраст саженцев должен быть при посадке сада?

39. В чем заключается подготовка саженцев к посадке?

40. Сроки посадки?

41. Время и техника копки посадочных ям?

42. Назвать способы посадки сада?

43. Рассказать о посадке сада в ямки?

44. Назвать глубину посадки саженцев?

45. С какой стороны устанавливают колья при посадке саженцев?

46. В чем заключается после посадочного ухода за садом? 

47. Задачи по уходу за молодым садом?

48. Задачи по уходу за плодоносящим садом?

49. Системы содержания почвы в саду?

50. Рассказать систему черного пара.

51. Рассказать паросидеральную систему.

52. Рассказать – «залужение »

53.  Дерново-перегнойная система.

54.  Какое значение имеют поливы?

55. Когда применяют влагозарядковый и вегетационный поливы?

56. Назвать сроки вегетационных поливов.

57. Назвать нормы поливов.

58. Требования к поливам.

59. Способы поливов.

60. Полив по бороздам.

61. Полив по бороздам, щелям.

62. Полив напуском по полосам.

63. Полив по чашам.

64. Дождевание.

65. Подпочвенное орошение.

66. Капельное орошение.

67. Значение удобрений.

68. Виды удобрений, применяемые в садах.

69. Способы внесения удобрений.

70. Сроки внесения удобрений.

71.  Нормы внесения удобрений.

72. Некорневые подкормки.

73. Что включает индивидуальный уход за деревом?

74. Способы защиты садов от заморозков и грызунов?

75. Как защищают деревья от солнечных ожогов?

76. Какие препараты используют для отпугивания грызунов?

77. Удаление отмершей коры.

78. Вред от морозов.

79. Уход за деревьями, поврежденными морозами.

80. Меры борьбы с заморозками.

81. Когда начинают и заканчивают дымление?

82. Сколько пчелиных семей расставляют на 1 гектар сада?

83. Для чего, чем и когда прореживают цветки и завязи?

84. Чем и когда прореживают завязи?

85. Чем вызвано предуборочное опадение завязи и как его устранить?

З А К Л Ю Ч Е Н И Е

В заключении урока подводятся итоги. Члены жюри на доске, против каждой фамилии, ставят количество заслуженных баллов.  Подсчитываются общие баллы по командам и каждому студенту с выставлением оценок [5].

Деловая игра как ведущий метод активного обучения

Деловая игра - форма и метод обучения, в которой моделируются предметный и социальный аспекты содержания профессиональной деятельности. Предназначена для отработки профессиональных умений и навыков. В деловой игре развертывается квазипрофессиональная деятельность обучающихся на имитационно-игровой модели, отражающей содержание, технологии и динамику профессиональной деятельности специалистов, ее целостных фрагментов (Вербицкий А.А.). 
Деловая игра — метод имитации принятия решений руководящих работников или специалистов в различных производственных ситуациях, осуществляемый по заданным правилам группой людей или человеком с ЭВМ в диалоговом режиме, при наличии конфликтных ситуаций или информационной неопределенности (Бельчиков Я. М., Бирштейн М. М., 1989).

Деловые игры является педагогическим средством и активной формой обучения, которая интенсифицирует учебную деятельность, моделируя управленческие, экономические, психологические, педагогические ситуации и дает возможность их анализировать и вырабатывать оптимальные действия в дальнейшем. При проведении, например, деловых игр учащиеся входят в роль менеджера, банкира, бухгалтера и т.д., что приближает обучение к реальной действительности, требуя от студентов взаимодействия, творчества и инициативы. Игровое сопровождение изучения материала позволяет поддерживать постоянный высокий интерес у учащихся к содержанию курса, активизирует их самостоятельную деятельность, формирует и закрепляет практические навыки.

Деловая игра - это средство развития профессионального творческого мышления, в ходе ее человек приобретает способность анализировать специфические ситуации и решать новые для себя профессиональные задачи.

Деловая игра является наилучшим из активных методов проведения занятий. Деловые игры в отличие от других традиционных методов обучения, позволяют более полно воспроизводить практическую деятельность, выявлять проблемы и причины их появления, разрабатывать варианты решения проблем, оценивать каждый из вариантов решения проблемы, принимать решение и определять механизм его реализации. Достоинством деловых игр является то, что они позволяют: рассмотреть определенную проблему в условиях значительного сокращения времени; освоить навыки выявления, анализа и решения конкретных проблем; работать групповым методом при подготовке и принятии решений, ориентации в нестандартных ситуациях; концентрировать внимание участников на главных аспектах проблемы и устанавливать причинно-следственные связи; развивать взаимопонимание между участниками игры.

Деловая игра «Запрос»

«Запрос» является деловой игрой инновационного типа, так как формирует инновационное мышление участников. В ходе игры они выдвигают инновационные идеи в традиционной системе действий, отрабатывают модели реальной, желаемой, идеальной ситуаций, включают тренинги по самоорганизации. Ее можно использовать при переподготовке или обучении специалистов в любой отрасли. Объектом игрового моделирования является переход на новые условия хозяйствования, на рыночные отношения. Могут быть смоделированы качественные изменения на всех уровнях управления, на всех этапах предпринимательства, а также работа с персоналом, деловая коммуникация, PR‑деятельность.

Данная игра позволяет на основе снятия стереотипов мышления развивать ситуативное, стратегическое, корпоративное, инновационное мышление и поведение участников. Игра достаточно проста не только в системе подготовки специалистов, но и для проведения деловых совещаний, торгов и аукционов.

Цели:
- развитие умений разрабатывать новые идеи и отказываться от стереотипных путей решения проблемы;

- развитие творческого мышления и способности осуществлять экспертизу идей с помощью полярных аргументаций;

- развитие умений аргументировано вести дискуссию;

- развитие и закрепление умений работать в режиме заданных норм и регламента;

- развитие навыков группового сотрудничества, эффективного взаимодействия с деловыми партнерами.

Игра «Запрос» (защита проектов участников) в полном объеме рассчитана на 6 – 8 часов учебного времени, на аудиторию 28 – 40 человек. Игра может быть проведена в два этапа: генерирование идей и защита идей, по 4 часа каждый.

Структура игрового комплекса

Игровой комплекс включает организатора игры, игровые группы: «Новаторы», «Оптимисты», «Пессимисты», «Реалисты», «Эксперты».

Организатор игры распределяет роли, инструктирует и управляет всем процессом взаимодействия, подводит и анализирует итоги.

Игровые группы

«Новаторы» - в этой роли выступают поочередно все команды игрового комплекса. Основная задача группы – представить на защиту и обосновать новые, прогрессивные идеи (решения, пути, принципы).

«Оптимисты». В этой роли поочередно выступают все команды, участвующие в игре. Основная задача группы – аргументированно и обоснованно защитить выдвинутую «Новаторами» идею; вскрыть позитивные, конструктивные стороны выдвинутой на защиту идеи; показать преимущества внедрения (для дела, для персонала, для отдельной личности, для организации в целом); обозначить проблемы, решаемые на основе внедрения обсуждаемой идеи, доказать эффективность.

«Пессимисты». В этой роли выступают поочередно все команды игрового комплекса. Основная задача группы - аргументированно и обоснованно вскрыть несостоятельность выдвинутой на защиту идеи; отметить возможные негативные последствия внедрения идеи: для организации в целом, для дела, для коллектива, для отдельной личности – члена коллектива, для деловых партнеров. Обозначить новые, потенциальные проблемы, порождаемые реализуемой идеей, которые потребуют новых ресурсов и новых усилий; выявить «слабые» в экономическом, юридическом, материально-техническом, психологическом, кадровом обосновании идеи.

«Реалисты». В этой роли выступают поочередно все команды. Основная задача группы – аргументировано доказать возможность реального внедрения выдвинутой «Новаторами» на защиту идеи на основе заданных критериев:

а) новизна предлагаемой идеи,

б) конструктивность и снятие проблем;

в) ресурсная и организационная обоснованность,

г) возможность практической реализации в ближайшей перспективе.

Смена ролей осуществляется командами каждый раз после окончания дискуссии по защите одной из идей от одной из команд. Команда, представляющая идею, становится «Новаторами», смена идет по кругу.

«Эксперты». Основная задача группы – произвести экспертизу всей деятельности участников игры; подготовить мотивированное заключение по анализу идей, разработанных индивидуально и коллективно, используя следующие критерии:

- новизна и оригинальность идей,

- уровень аргументации и выполнение командой заданных норм и правил ведения дискуссии;

- исполнение разнообразных ролей;

- степень участия игроков в работе команды.

Основной акцент эксперты делают на качественный анализ результатов игры. Количественный состав экспертов от 3 до 5 человек.

Примечание: Количество игровых групп (4 или 5), а также количество участников в каждой группе зависит от общего числа играющих, но не  более 7 человек в каждой игровой группе. При меньшем числе играющих группа «Оптимистов» сначала играет роль «Новаторов», а затем «Оптимистов», тогда общее число команд – четыре.

Порядок проведения игры

Блок-структура игры включает пять этапов:

I. Подготовительный этап («Погружение в проблему»).

II. Индивидуальное генерирование идей на основе сформулированной проблемы (метод Дельфи).

III. Коллективный поиск идей, внутригрупповые дискуссии (методы: «мозговая атака», «синектика», «дискуссия дилетантов»).

IV. Защита идей: представление и обоснование, аргументация «Оптимистов», «Пессимистов» и «Реалистов», аппеляция «Новаторов» по итогам защиты и экспертизы.

V. Заключительный этап: анализ работы участников игры экспертами и резюмирование организатора игры.

Структура и регламент игры

I. Подготовительный этап. Общее время – 30 минут.

1. Разъяснение целей и задач деловой игры, ее сущности, правил поведения, экспертизы – 10 минут.

2. «Погружение» участников игры в проблему. Проводится небольшая дискуссия по проблематизации (в рамках интересов слушателей). Выявляется проблема, для решения которой нужны новые идеи. Время – 20 минут.

II. Индивидуальное генерирование идей. Время – 20 минут.

1. Этап индивидуального творчества участников игры. Основной метод – Дельфи, а также разделение проблемы, метод «дерева цели», метод комбинирования.

Метод Дельфи является методом экспертного оценивания. Основан на обобщении и обработке индивидуальных оценок квалифицированных экспертов по поводу какой-либо проблемы, что дает возможность получить коллективное мнение, обладающее достаточной степенью достоверности и надежности. Базовым принципом метода является то, что некоторое количество независимых экспертов (часто несвязанных и не знающих друг о друге) лучше оценивает и предсказывает результат, чем структурированная группа (коллектив) личностей.

Все индивидуальные идеи фиксируются на бланке для установления в конце игры автора-победителя.

III. Коллективный поиск идей. Время – 1 час.

1. Создание игровых команд. Организация игрового взаимодействия. Выбор лидера. Обсуждение всех идей, представленных в команде. Обсуждение идей с позиций заданных критериев. Отбор трех наилучших, их обоснование и подготовка к защите.

2. В случае если все идеи оказались несостоятельными, организуется дискуссия по типу брейнсторминг – «мозговой штурм» или «синектика». Для проработки отобранных идей используется «дискуссия дилетантов», когда участники команды будто бы не понимают то, что предлагается, и просят дополнительного объяснения и обоснования. Непонимание заставляет детализировать идею и ее реализацию.

3. Если идеи отобраны – полезно кому-нибудь сыграть роль «адвоката дьявола» и подвергнуть все сомнению. Это потребует поиска дополнительных аргументаций, формулировки более конструктивного варианта.

4. Группа «Экспертов» готовится к оцениванию идей, наблюдает за ходом генерирования идей.

IV. Защита идей. Время – 1-2,5 часа.

1. Между командами распределяются коллективные роли: путем вытягивания жребия или по часовой стрелке, начиная слева или справа. Команда, которая намерена первой представлять идею, становится «Новаторами», остальные: «Оптимисты», «Пессимисты», «Реалисты», «Эксперты».

2. Проводится инструктаж.

Правила игры

1. Все команды работают в рамках заданной роли, попеременно, независимо от индивидуальных оценок обсуждаемых идей.

2. Выработка аргументаций осуществляется в режиме внутригрупповых дискуссий в «жестком» регламенте.

3. Основную экспертизу выдвинутой на защиту идеи осуществляют «Реалисты».

4. После принятия решения группой «Реалистов» «Новаторы» имеют право на апелляцию (не «пилить опилки», не «плач Ярославны», а дополнительные аргументы в защиту идеи).

5. Дискуссия ведется по правилам:

а) информацию может представлять любой член команды, ясно и лаконично, мысль должна быть «отшлифована»;

б) прежде чем ответить на вопрос, надо его повторить («Правильно ли я вас понял?») и осуществить вербализацию или перефразирование;

в) не следует говорить партнерам: «Вы меня не поняли», «Вы невнимательно слушали» и т.п. Следует сказать: «По-видимому, я плохо сформулировал свою мысль». То есть нужно взять вину за непонимание на себя;

г) необходимо взвешивать информационную ценность аргументов, следить за главной мыслью, не отвлекаться на частные факты.

3. Защита идей. Игровая имитация.

Руководитель игры объявляет процедуру защиты и регламент.

Процедура игры:

1. «Новаторы» представляют и обосновывают идею (2-3 минуты).

2. «Оптимисты», «Пессимисты», «Реалисты» задают вопросы «на уточнение» и «на понимание» представленной информации, получают ответы на вопросы (5-10 минут).

3. Внутригрупповая работа в каждой команде, выработка аргументов «за» и «против» (3 минуты).

4. Представление аргументации от команды «Оптимистов», затем «Пессимистов». Не принимаются «вкусовые суждения» - «нравится» - «не нравится».

5. Выработка решения в команде «Реалистов» (1 минута).

6. Представление принятого решения (на основе заданных критериев).

7. Апелляция «Новаторов» (1 минута без подготовки).

После этого происходит смена ролей и мест за столом по кругу. Необходимо, чтобы таблички с названиями команд стояли на столе. После небольшого перерыва на защиту выносится идея другой команды и процедура повторяется.

Идеи, прошедшие публичную защиту, передаются «Экспертам» для оценивания и комментариев.

V. Заключительный этап игры. Время – 50-60 минут.

1. Завершается игра мотивированным выступление членов группы «Экспертов» по качеству участия в игре и результатам количественных оценок. Выявляются лучшие идеи, лучшая защита, команда-победитель, а также определяются другие выигрыши и победы, например, «самый разносторонний аргументатор» или «самый корректный игрок», «самый продуктивный игрок» и т.п.

2. Подведение итогов руководителем игры. После анализа результатов можно поговорить с участниками о возможности проведения данной методики или ее фрагментов на деловых совещаниях, собраниях,   дискуссиях,  семинарах [3].
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