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Беседа с детьми первой младшей группы о родном городе – Колпино .
Программное содержание:
• познакомить детей с понятиями Родина, формировать у детей чувство любви к своей родной стране.
• закрепить знания детей о достопримечательностях города Колпино.
• воспитывать патриотических чувств; любви к своей малой Родине.
Оборудование и материалы:
Иллюстрации с достопримечательностями города Колпино, книги о городе Колпино, куклы в русских костюмах.
Предварительная работа:
Рассматривание иллюстраций, книг о городе Колпино, беседы.
Ход беседы:
На демонстрационной доске вывешены иллюстрации с изображением достопримечательностей г. Колпино , улиц , мостов. На столе выложены книги о городе, сидят куклы в русских костюмах.
Воспитатель: Ребята, у нас сегодня очень интересная встреча,  к  нам  в гости пришли  необычные гости – это девочка Настя и мальчик Ваня.
Воспитатель: Давайте поздороваемся с ними. (Дети говорят : Здравствуй, Настя . Здравствуй , Ваня.)                                                                                   Посмотрите  на них повнимательней, обратите внимание какая на них необычная одежда : сарафан с белой рубашкой , на голове убор похожий на корону – называется – кокошник , который покрывает  голову Насти, а какие красивые украшения на шеи – это бусы.  У Вани, необычная , вышитая рубашка, штаны с низу переплетенные веревками к которым привязана необычная обувь – эта обувь называются – лапти.  Скажите ,вам нравится этот необычный костюм?  
Воспитатель: Ваши мамы или бабушки , папы или дедушки  носят сейчас такие костюмы? (ответы детей) .
Воспитатель: Нет, мамы так уже не одеваются. Ребята, это не просто красивый костюм, это национальный русский  костюм, в таких костюмах ходили  очень давно .
Воспитатель:  Мы с вами живем в большой , великой и красивой стране, которая называется – Россия . В ней много лесов, рек, полей, городов в которых живет много людей.  Скажите мне ребята, а знаете ли вы как называется город в котором мы  с вами живем? (ответы детей.)
Воспитатель: Мы живем с вами в красивом городе – Колпино! У нас в  городе есть много красивых, и интересных мест. Давайте посмотрим внимательно на фотографии  и расскажем нашим гостям о нашем городе. (Воспитатель показывает  детям и знакомит  их с изображениями достопримечательностей города Колпино).

Воспитатель: Скажите мне, кто узнал что изображено на этой фотографии? /фотография парка культуры и отдыха города Колпино  («Чухонка»/(ответы детей).
Воспитатель: Правильно – это наш знаменитый парк культуры и отдыха, все вы его узнали. Давайте вспомним, что вы делали в парке? (ответы детей).
Воспитатель: А теперь посмотрите на еще одну фотографию и скажите мне, что изображено на ней? /кинотеатра  «Подвиг»/ (ответы детей).
Воспитатель: Это место тоже нам знакомо – это Дворец  культуры .  Сюда  приходят взрослые  и дети с родителями или с бабушкой и дедушкой, смотреть кукольные спектакли, концерты. В этом здании работают много кружков, в которых занимаются  взрослые и дети.                           Воспитатель: В нашем городе есть очень много красивых мест, которыми  мы гордимся.  Есть  магазины, аптеки, детские площадки , библиотеки , храмы,  поликлиники, почта, школы, детские сады, мосты, больницы и даже музей . А сейчас,  давайте с вами немного отдохнем. (Демонстрируются фотографии).
Физминутка  «Мы по городу идем».
Мы по городу идем (маршируют)
Звонко песню мы поем (покачивание головой вправо-влево)
Мы по улице шагаем (маршируют)
Ровно ноги поднимаем.
Делай шаг – раз, два,
Взмах руками – три, четыре.
Повернулась голова (вправо-влево)
Руки вверх и ноги шире.
Прыгнем вместе высоко
И побегаем легко.
Воспитатель: Молодцы ребята! А теперь посмотрите еще на одну фотографию (воспитатель показывает фотографию с изображением детского сада) .
Воспитатель: Узнали, что это за здание? (ответы детей .)
Воспитатель: Правильно, это наш любимый детский сад! Чем дети занимаются в детском саду? (Ответы детей).
Воспитатель: Ребята, сегодня мы с вами рассматривали знакомые нам места, все это находится в нашем городе – Колпино. Город Колпино – это место, где мы с вами живем и растем, играем и ходим в детский сад – это наша маленькая Родина, место, где мы родились. Послушайте стихотворение.
 «Колпино».
Красиво Колпино зимой и летом,
Красиво  особой красотой.
И мало просто быть поэтом,
Чтоб описать его устрой.
Вот храм златится куполами
На солнце звонницы блестят,
Вот ели стройные рядами
На главной площади стоят.
… Красиво Колпино и величаво
Своею чудной красотой.
Но для меня важней, ребята,
Что этот город мне родной.
Воспитатель: А как  называется наша Родина? (Россия). А город, в котором мы живем? (Колпино).
Воспитатель: Правильно .  Мы с вами будем расти в этом замечательном городе и будем вместе наблюдать, как он процветает и становится краше с каждым годом. А теперь давайте посмотрим фотографии которые вы принесли , где вы фотографировались в разных местах нашего города. И вы расскажите , что это за место, что там изображено и с кем вы там были.                   

