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1. Введение

Тип  проекта: познавательно – исследовательский.
 Вид проекта: групповой. Участники учащиеся 3 б класса, родители, воспитатель.

Продолжительность проекта:  июнь - август.

Цель:   Сравнить при каком способе посадки урожайность свёклы будет выше

Задачи: 
- углубление естественнонаучных познаний детей, привлечение знаний из разных областей.
-обобщить и расширить знания учащихся о свекле,  о многообразии  сортов, условиях и местах произрастания, истории  появления в нашей стране;

- познакомить со значением свёклы для организма;
- развитие творческого мышления, исследовательских навыков в практической деятельности.
 - формировать трудовые умения и навыки.
 - воспитывать умения правильно выбирать продукты для здорового питания; развивать умение самостоятельно находить нужную информацию 

-  объединить педагога, родителей и детей в общей творческой работе.

Методы, применяемые в проекте:

- наблюдение;

- изучение литературы по теме;

- работа с информацией в интернете.

Краткая аннотация проекта

Данный проект предназначен для формирования представлений о выращивании свёклы.

Во время работы над данным проектом дети познакомятся с видами свёклы, со способами их посадки, правилами ухода за растениями и, как влияет на организм употребление свёклы.
Проект предназначен для учащихся начальных классов. Проект выполняется во внеурочное время.

Этапы проекта: 

1.Подготовительный этап:

 -на этом этапе познакомились с проектом;

- изучили литературу по выращиванию свёклы; 

- принесли семена овощей (разных сортов и наблюдение за ними: какой сорт наиболее дружно вышел, как растёт)
2. Этап  — основной (практический):

* посев семян на рассаду и сразу в грядку;
* ежедневный полив;

* наблюдение за ростом растений; (пабло, египетская плоская, бордо) 
* подкармливание растений;
* сбор урожая.

План реализации проекта

	Май
	Посадка семян (10 мая)


	Май- июнь
	Высадка рассады (3 июня)


	Июнь - август
	Уход за растениями



	Август - сентябрь
	Сбор урожая




2.Основная часть

2.1.Об истории свёклы

Название свеклы произошло из Греции еще во времена Киевской Руси. Греки называли этот овощ «сфеклэ». На Руси свекла в Х веке. Считается, что завезена она византийцами. На побережье Средиземного моря и сейчас можно встретить дикую свеклу. Как овощ столовая свекла была известна еще древним арабам и персам. В Древнем Риме в пищу употребляли корнеплоды, листья.

Что полезнее? Свёклу можно назвать витаминной бомбочкой: в ней содержатся витамины A, B1, B2, B6, C. Содержащиеся в этом овоще вещества помогают при заболеваниях сердца, камнях в почках. Свёкла борется с инфекциями и болезнетворными бактериями Витамин В нужен для того чтобы быть сильным, иметь хороший аппетит, не огорчаться и не плакать по пустякам.
2.2.Подготавливаем почву для посадки

Столовая свекла - «барышня» капризная с серьезными запросами к составу и плодородию земле. Наилучшим образом для нее подходят суглинистые и супесчаные участки с проницаемой подпочвой. На песчаных, подзолистых и переувлажненных почвах корнеплод получится водянистым с неприятным вкусом. Лучше всего будет, если высеивать семена столовой свеклы после капусты, огурцов, лука или помидоров, а вот репа, сельдерей или брюква в качестве основы не годятся, так как могут передать свекле болезни и насекомых-вредителях. 

Мы подготовили грядку, где раньше выращивали лук, в слегка затенённом месте.
2.3.Грамотная подготовка семян

Столовая свекла хоть капризная, но «закаленная», легко переносит низкую температуру, заслужив звание холодоустойчивого корнеплода. Сеют свеклу в весенние месяцы или в ноябре. Перед посевом семена подготавливаются следующим образом:

· проводим калибровку семян, отбирая самые крупные;

· вымачиваем семена;

· проращиваем семена;

Замачивание семян проводится при параметрах температуры от 20 до 22 °С. Для этого помещаем их в хлопковый мешочек и оставляем в емкости с жидкостью на 1,5-2 дня, а воду при этом нужно менять каждые 6-8 часов. Следим, чтобы семена не перенасыщались влагой и не теряли кислород, необходимый для правильного проращивания. Проращивание прекращают при появлении первых ростков, далее подсушивают семена до сыпучего состояния.

Правильная технология выращивания свеклы и грамотная подготовка семян позволяют получить первые всходы в 2-4 раза быстрее.

2.4.Рассадный тип выращивания (см. Приложение № 1)
Выносливость свеклы столовой - ее отличительный признак. В раннем возрасте она очень хорошо выносит пересадку, поэтому рассадный тип выращивания так популярен. Рассадный способ имеет свои преимущества, так как помогает вырастить большой урожай даже в средней полосе, позволяет иметь ранние корнеплоды и экономию семян.



схема глубины посадки свёклы
Для выращивания рассады больше всего подходят такие устойчивые к цветению сорта столовой свеклы, как Полярная плоская, Холодостойкая 19, К-249. Семена для рассады высевают как в парниках, так и в теплицах за 30-45 дней до переноса в грунт. При рассадном способе получение зеленых ростков возможно на несколько недель раньше, чем при других способах.

Легче всего подготовить рассаду в теплице с огурцами. Для этого в начале весны нужно посеять семена свеклы между грядками с огурцами. Когда они разрастутся, свеклу нужно пересадить. Высадку рассадной свеклы начинают в мае в теплую почву. Если свекла уже посажена, но наступили холодные ночи, нужно укрыть нежные ростки под пленкой до наступления тепла. 
Рассадным способом мы решили вырастить сорт «пабло» и  «бордо». Семена на рассаду высадили в теплицу с огурцами в середине мая.
2.5.Как ухаживать за посевом? (см. Приложение № 2)
Высеянные семена требуют внимания и ухода. Забота за столовой свеклой сводится к рыхлению почвы, прореживанию ростков, прополке, регулярному поливу и внесению удобрений. Примерно на пятый день посева нужно сделать рыхление почвы, используя пружинные грабли. Следующее рыхление проводят на пятый день после прорастания всходов. Затем повторять после каждого дождя или полива, захватывая 7-8 см почвы. Прекратить рыхление следует после того, как листочки начнут смыкаться.

Свекла любит солнечный свет и очень требовательна к его интенсивности. В затенении замедляется рост корнеплода, он становится подвержен паразитам. Следующее, чего не переносит свекла столовая, - это сорняки. На заросших грядках плоды развиваются очень медленно и вырастают маленькими. Поэтому прополка - важная процедура ухода за свеклой.

Первый раз прореживать ее стоит при наличии двух-трех листьев, чтобы отрезок между растениями был 2-3 см. Для облегчения прореживания перед началом грядку поливают большим количеством воды. Второе прореживание делают при появлении четвертого листика, формируя расстояние 3-4 см. Третий раз в руки берут грабли в начале августа, расстояние между рядами оставляют 10-15 см.

Часто прореживание сочетают с прополкой сорняков. Завершают процедуру присыпкой корешков золой и грунтом. Ни в коем случае нельзя срывать отдельные листочки, это травма для растения, которая может повлечь значительное снижение урожая. Полив посевов нужно производить регулярно, не допуская больших перерывов. Завершают полив за один месяц до сбора урожая.

За своим урожаем мы ухаживали, соблюдая все выше перечисленные требования. 
2.6.Завершающий этап: собираем урожай ( см. Приложение № 3)
Сбор урожая происходил в теплые сухие деньки сентября. К этому времени корешки созрели, а вершки - подсохли. Уборка корнеплодов - ответственный процесс, при неаккуратном его выполнении можно повредить нежную свеклу, и она уже не будет пригодна для длительного хранения.

Заключение 


В начале работы нами были поставлены следующие задачи:

 -обобщить и расширить знания учащихся о свекле,  о многообразии  сортов, условиях и местах произрастания, истории  появления в нашей стране;

- познакомить с ее  значением для организма;

- воспитывать умения правильно выбирать продукты для здорового питания;

- развивать умение самостоятельно находить нужную информацию 

-  объединить педагога, родителей и детей в общей творческой работе.

В ходе работы над проектом учащиеся изучили множество информации о свёкле, посадили и вырастили три вида свёклы (египетская плоская, пабло, бордо). Наблюдая за тем, как она растёт, пришли к выводу, что рассадный способ, дал более крупные плоды. Как видно из приложения № 3 более крупные плоды – сорт «пабло», «бордо» (рассадный способ посадки), а менее крупные – «египетская плоская» (способ посадки - семенами). 
С большим интересом принимали участие и родители, помогали в посадке, готовили вместе с детьми блюда для праздника свёклы, который проводился по завершении работы над проектом. (см Приложение № 4). Так же во время праздника обобщили знания о пользе свёклы (см. Приложение № 5). Ребятам очень понравилось работать над проектом, в дальнейшем планируется работа над другими видами овощей.
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СВЕКЛА.
                 Этот незамысловатый корнеплод буквально нашпигован витаминами и питательными веществами. Во-первых, свекла по праву считается лидером по содержанию йода, и именно этим обусловлено её целебное влияние на щитовидную железу. Во-вторых, она богата минералами — такими как кальций, калий, магний, цинк и железо — и витаминами А, С, В1, В6, Е и РР, то есть в одиночку заменяет целую пачку таблеток и БАДов. И, наконец, в ней есть хвалёные аминокислоты, необходимые для здоровья сердечнососудистой системы, а также энзимы, нормализующие работу ЖКТ.
Рецепт. При запорах и сексуальной дисфункции врачи советуют съедать на завтрак такой салат: 150-200 г отварной свеклы натрите на тёрке, добавьте 6-7 нарезанных черносливин и несколько толчёных грецких орешков.
При насморке и болях в горле носоглотку можно промывать свекольным соком: он оказывает противовоспалительное влияние на слизистые оболочки.
Кому нельзя. Больным сахарным диабетом, людям со слабыми почками (свекла способствует образованию камней), а также гиперфункцией щитовидки.
