План-конспект открытого урока
преподавателя фортепиано Любицкой Н.И.
Дата проведения: 21.11.2018 г.
Учащиеся: Лукьянчикова Диана и Щукина Елена, 6 класс. 

Предмет: ансамбль в классе фортепиано.
Тема: «Специфика работы над музыкальным произведением в классе фортепианного ансамбля на примере цикла 4 Лендлера Ф. Шуберта»
Цели образовательные: 
обучающая: выработка навыков синхронного (метроритмического, темпового, тембрального, эмоционального) исполнения, работа над фразировкой, артикуляцией, единым способом звукоизвлечения, выразительностью ансамблевого интонирования, целостного восприятия и исполнения произведения, овладение искусством ведения диалога с партнером;
развивающая: развитие исполнительских навыков ансамблевой игры, образно-эмоциональных представлений, «оркестрового» слышания фактуры, умения анализировать музыкальное произведение, используя сравнительный анализ средств музыкальной выразительности;   

воспитательная: воспитание абсолютно точного ритма в ансамблевом исполнении, музыкальной культуры, художественно-исполнительской инициативы, слуховых представлений о красивом звуке, воспитание внимательного отношения к замыслу композитора и уважения к классическому музыкальному наследию.
Тип учебного занятия: комбинированный, обобщение и систематизация новых знаний и умений.
Вид учебного занятия: обобщение и закрепление знаний, умений, навыков игры в ансамбле.
Технологии (элементы технологий): информационно-коммуникационные технологии (ЭОР), технологии здоровьесберегающие, проблемного обучения (творческая), элементы игровых технологий.

Материально-техническое обеспечение занятия: два фортепиано (акустических), компьютер с выходом в интернет; ноты 4 Лендлера Ф. Шуберта.
Программа: Ф. Шуберт 4 Лендлера, D 814.
Межпредметные и внутрипредметные связи: музыкально-теоретические дисциплины.

Продолжительность учебного занятия: 1 час (45минут)
Место проведения: кабинет №208
	Этап учебного занятия
	Содержание урока
	Методы работы и технологии (элементы)

	Организация начала урока
(2 мин.)
	Подготовка к работе на уроке. 

Создание благоприятной творческой атмосферы: приветливость, улыбка, несколько слов о настроении учениц - психологическая «настройка», способствующая снятию излишней скованности, волнения.
Объявляем тему урока и основные цели работы.
	Словесный (беседа)



	Подготовка аппарата к работе и проверка выполнения домашнего задания
(8 мин.)
	Синхронное дирижирование на 2/4, 3/4 и 4/4 без инструмента перед зеркалом и без него.
Синхронное исполнение гаммы E-dur в октаву, в терцию с различным ритмическим рисунком, разных темпах.

Домашним заданием для учащихся было  работа над звукоизвлечением, тембрально-динамической нюансировкой и метроритмическими трудностями.
(Учащиеся исполняют 4 Лендлера Ф. Шуберта)
Просим самостоятельно оценить свою игру, что получилось, а что нет, выявить проблемы в исполнении.
Обращаем внимание учащихся на нарушение синхронности исполнения, не всегда ясную артикуляцию пальцев, нарушение метроритма. Рекомендуем поучить в медленном темпе, добиваясь интонационной выразительности каждой фразы и её мотивов. Это поможет избежать поспешности и ритмической неустойчивости. 
На протяжении урока обращаем внимание на посадку учащихся.  Корпус должен иметь две точки опоры: на стул и ступни ног. Сиденье стула должно быть поднято  соответственно  росту учащегося  настолько, чтобы локти его при игре находились не ниже уровня клавиатуры. Хорошая опора на ноги помогает сохранить осанку. Без хорошей и уверенной опоры на ноги учащийся будет опираться на пальцы рук и как следствие, кисти и пальцы рук будут зажиматься, что будет мешать   игре на фортепиано. Сгорбленная осанка затрудняет работу мышц плечевого пояса, спины, груди. Для сохранения правильной осанки садиться надо на полстула, колени должны быть согнуты под углом 90 градусов.
Учащиеся в ансамбле должны сидеть на комфортном друг к другу расстоянии, не стесняя партнёра.
	Практический (исполнение)

Самоанализ

Словесный (объяснение)



	Мотивация учебной деятельности
(7 мин.)
	Выстраиваем диалог с учащимися о творчестве Франце Шуберте, термине лендлер и его характерных особенностях.  (Учащиеся отвечают)
Франц Пе́тер Шу́берт (31 января 1797 — 19 ноября 1828, Вена) — австрийский композитор, один из основоположников романтизма в музыке.
Наследие Шуберта в области 4хручной литературы не имеет аналогов в истории музыки. Никто из композиторов не трактовал возможности этого вида ансамбля столь безгранично. Ни у кого мы не встретим такого разнообразия форм дуэтных сочинений – от лирических танцевальных миниатюр до грандиозных симфонических полотен.
В своих дуэтах Шуберт выступал прямым продолжателем Моцарта в области полифонизации фортепианной фактуры, претворения в ней принципов квартетного изложения и связанной с этим мелодической и ритмической самостоятельностью партий primo и secondo. Шубертовские сочинения явились открытием совершенно новых свойств фактуры фортепианного дуэта, что проявилось в расширении регистровых ресурсов, ином ощущении «объемов» и звуковых пространств. Фактура Шубертовских фортепианных дуэтов явилась последним словом своей эпохи и как в сфере психологической выразительности так и в области колорита: открытие новых красок, звуковых пятен, тончайших нюансов светотени.

Просматриваем картину, иллюстрирующую атмосферу танца начала XIX века (Frederik Kaemmerer - The Minuet).
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Лендлер – австрийский крестьянский танец. В начале XIX века распространился, как бальный танец в городах Австрии и Германии. Название получил от Австрийской области Ландль. Лендлер отличается подвижной мелодикой с преобладанием мелких длительностей.  Лендлер – ближайший предшественник вальса. Наиболее известные лендлеры принадлежат Шуберту. 
Обращаем внимание учащихся на единство формы цикла (все танцы имеют 2х-частное построение), единства темпа Tempo giusto, тональный план танцев и разнообразие их характеров. 
Конкретизируем особенности каждого лендлера. Выстраиваем диалог с учащимися о характере музыки и музыкальном образе каждого танца.
Просим Елену дать характеристику первого и второго танца. (Учащаяся отвечает)
Первый танец Es-dur – это грациозное и  праздничное начало цикла, вхождение в состояние приятного лирического настроения. Начало танца звучит торжественно. Каждая партия исполняется в терцию. Глубокое звучание второй партия является гармонической основой единой партитуры. Мелодия баса во второй партии создает объёмное звучание танца.
Второй танец As-dur – очень томный, изящный,  мечтательный, лиричный танец. Мелодия развивается плавно, без скачков. Вторая партия сопровождает спокойную мелодию первой партии аккуратно звучащими аккордами, рисует покачивающиеся движения танца.

Просим Диану дать характеристику третьего и четвертого танца. (Учащаяся отвечает)
Третий танец c-moll – кульминация в развитии цикла. Танец взволнованный, бурный, наполненный жизненной энергией лендлер. Яркая мелодия исполняется штрихом staccato, в постоянно восходящем движении с акцентами. Вторая партия сопровождает скачкообразной мелодией на staccato.

Бурное восходящее развитие кульминации обеспечивается аккордовой темой в первой партии и резкой сменой динамических оттенков от piano до fortissimo.

Четвёртый танец C-dur создаёт очень мечтательное ароматическое настроение. В обеих партиях используются оттенки pianissimo, fp и залигованные ноты. Полифоническое изложение партитуры создает симфоническое звучание танца. В окончании четвертого танца scercendo  подводит к forte и завершает цикл яркими торжественными аккордами.
	Диалоговый

Словесный (объяснение)

Словесный (объяснение)

Диалоговый

Словесный (объяснение)

Диалоговый

Словесный (объяснение)



	Обобщение и систематизация знаний и способов действий
(25 мин.)
	Гимнастические упражнения для снятия статического напряжения с преподавателем подсчёт:
1. Растяжка: поднятие рук вверх и опускание их вниз с потряхиванием кистей 2-3 раза.

2. Наклоны туловища вправо и влево наклоны головы вперед и назад 2-3 раза.

3. Гимнастика для глаз: глаза смотрят вверх, вниз, вправо, влево, по кругу по часовой стрелке и в противоположенном направлении, рисуем «восьмёрку».

4. Хлопаем в ладоши (свои и затем друг друга).  

Начинаем работать с учащимися над ауфтактом: по активному жесту запястья исполнителя первой партии отрабатываем  начало первого танца. Длительность ауфтакта должны равняться одной доле такта, а движения соответствовать характеру исполняемой музыки. Последующие танцы исполняются без перерыва.
Ансамбль должен наработать свою систему определенных жестов, взглядов и даже интуицию, позволяющую синхронно начинать произведение, грамотно показывать ауфтакт и снимать заключительный аккорд.

Выполнение упражнений по ауфтакту: по счёту вслух, по дирижерскому жесту преподавателя, по кивку или активному жесту запястья партнера.
Слуховой  контроль играет большое значение для достижения качественной игры интонированного legato. При исполнении 1, 2 и 4 лендлеров используем туше нажим (близкое нажатие и глубокое вдавливание). В кончиках пальцев должна быть крепость и цепкость. Руки необходимо освободить от всякой скованности. Работая над звукоизвлечением только частые многократные проигрывания с хорошим слуховым контролем помогут создать тончайшие краски звукотени.
Работаем над единым способом звукоизвлечения, характерного для произведений Шуберта. 
Исполнение преподавателем второй партии первого и второго танцев в ансамбле с ученицей.

Обсуждаем с ученицами синхронности исполнения, звукового баланса и интонирования. (Учащиеся отвечают)
(Учащиеся исполняют первый и второй танцы).
В обеих партиях 3 лендлера используется цепкое пальцевое staccato, что позволяет достичь единого звукоизвлечения.
Останавливаемся на работе с педалью. Традиционно для ансамблей педаль используется во второй партии. У Ф.Шуберта работа с педалью классическая для всех танцев: на первую долю берём, на третью слабую долю снимаем. В 4 танце нежность и лиричность достигается использованием левой педали.
Грациозная и изящная музыка Ф.Шуберта требует осторожного и тонкого обращения с динамикой. Появляется новый эффект fp, который могло дать только фортепиано, сменившее клавесин. Forte Ф.Шуберта не соответствует нашему представлению о сильном и объемном f. Оно должно звучать слабее, дифференцированнее, легче.

Работаем над единым темпом. Темп Tempo giusto и характер всех танцев должны оставаться  неизменными, без ускорений и замедлений.

Точное соблюдение ритма, равномерность, устойчивость, твёрдость темпа – основные условия хорошего исполнения лендлеров. 
Исполнение преподавателем первой  партии третьего и четвёртого танцев в ансамбле с ученицей.

Обсуждаем с ученицами синхронности исполнения, метроритма и тембральную окраску при звукоизвлечении. (Учащиеся отвечают) 

(Учащиеся исполняют третий и четвёртый танцы).
Динамическая пауза.
Предлагаем послушать фрагменты произведений Ф.Шуберта в исполнении различных исполнителей и выбрать то, что больше нравится.

Просим учащихся выявить общие черты стиля композитора и отметить особенности интерпретации исполнителей. (Учащиеся отвечают)
Определяем для себя эталон звучания. Работаем над созданием исполнительского образа – доводим каждую фразу в лендлерах и в целом до идеального качественного состояния, как эталона звучания.
Говорим об инструментовке произведения. Возможно ли слышать через фактуру произведений звучание оркестровых партий? (Учащиеся отвечают)
После того, как послушаешь звучание записей, очень полезно для правильного исполнения фразы, пропеть её себе самому». Это значит, что даже если музыка имеет жанровую основу танцевальную, как в исполняемых нами лендлерах, думать нужно пением.
Просим исполнить танцевальный цикл целостно как на концерте, постараться выполнить все рекомендации урока, передать стиль, характер. 
(Учащиеся исполняют весь цикл).
Выявляем проблему сценического волнения. 

Говорим о волнении как творческом вдохновении.   Важно помнить о том, что на сцене все свои мысли надо направлять к осмыслению той музыки, которая будет звучать. Увлечённость исполнительским процессом, творческими задачами, художественными образами музыкального сочинения помогает направить своё волнение в нужное русло.
	Здоровьесберегающие технологии (динамическая пауза)
Словесный (объяснение)
Исполнительский показ 
Словесный (объяснение)

Показ педагога с объяснением

Диалоговый

Практический

(исполнение)
Словесный (объяснение)

Показ педагога с объяснением

Диалоговый

Практический

 (исполнение)
Информационно-коммуникацион-ная технология (ЭОР). Поисковой 
Диалоговый
Технология проблемного обучения (сравнение и анализ вариантов)
Исполнительский показ.

Словесный (пояснение)

	Подведение итогов урока
(2 мин.)
	Предлагаем учащимся проанализировать свою работу на уроке, что запомнили нового о приёмах синхронного исполнения, из особенностей стиля Ф.Шуберта, что получилось в исполнении, а над чем предстоит работать, какие методы работы необходимо использовать в самостоятельной домашней подготовке. 
Подводим итоги работы. Формулируем проблему, определяем методы и приемы работы над проблемой в самостоятельной работе и на следующем уроке.
	Самоанализ. 

Диалоговый 

Обобщение

	Домашнее задание
(1 мин.)
	Домашнее задание:

1. Послушать 4 Лендлера Ф.Шуберта D 814 в различных исполнениях других учеников (записи на флешке).
2. Проанализировать разные интерпретации и сопоставить с собственной.
3. Прослушать видеозапись, сделанную на уроке, обратить внимание на неточности в исполнении.

4. При совместном исполнении учащимися отработать максимальную синхронность. 
5. Поработать над ошибками: учить технически в медленном темпе с метрономом, со счетом вслух, работать над синхронностью и единством звукоизвлечения.
	Словесный
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