      На уроке литературного чтения мы познакомились с рассказом А. П.Чехова «Мальчики». Жажда приключений и путешествий мне тоже очень близка. У меня появилась идея: описать своё путешествие на Аляску. Каким бы оно могло быть?..                                        

Я-ЛЕГЕНДА.

                                 Глава 1.  Выживший в лесу.

Когда я встретилась с этими чудовищами,  направила в их сторону большой факел… Дело было ночью, и их глаза горели красным огнём. Один из них хотел меня цапнуть, но получил по носу ногой. Я побежала, а их огни преследовали меня, пока я не залезла на дерево. Наступило утро…  
 проснулась, обнимая ствол дерева. Утерев рукой лицо от пота, решила слезть. Я слезла и села на корточки… стала внимательно рассматривать следы на земле. Я взяла сумку из оленьей кожи и вытащила хлеб. Подкрепившись, я вновь отправилась в путь. Блуждая  по лесу, я не умирала от голода, у меня не было галлюцинаций… Я понимала, чтобы жить, нужно охотиться. Из оружия у меня был с собой только нож. 
По полянке бегали куропатки. Я положила сумку и поползла по земле к цели, настигая жертву. Ой! Я нечаянно залезла в гнездо, меня даже ударили клювом по лбу.  Я схватила куропатку обеими руками за хвост и пыталась сильно уцепиться, чтобы птица не взлетела. Да, мы немного поборолись. Но всё же яичница получилась вкусная, а мясо я положила в сумку. Попив из ближайшего ручья, я двинулась вперёд.
Вой меня преследовал… Стало вечереть, а рычанье усиливалось. Я развела костёр и подсчитала, сколько у меня осталось спичек… 38… я легла на землю, укутавшись одеялом. Глядя на костер, заснула...
Когда меня потревожил рык чудовища, я резко открыла глаза. Костёр потухал, быстро подкинув хвороста, я зажгла факел…Сердце часто забилось…Я боялась. Один из них кинулся на меня, я направила на него факел и все вспыхнуло мощным пламенем. Было страшно… Они гавкали, пытались в меня вцепиться и укусить…
 	Утро…Я встала, поджарила мясо и съела, запив водой. Меня встретила стая оленей. Я сидела и наблюдала за ними, они были прекрасны! Несколько часов я любовалась этими сказочно красивыми животными… Вскоре вновь     стало вечереть, мне надо было расположиться для ночлега на дереве, но их не было нигде! Назад дороги нет, а впереди топи… я шла по мху, а сзади меня, как будто кто-то шёл. Я села на корточки, было уже темно. Мне надо было спать. Я вспомнила, что пару дней назад нашла куски пенопласта! Как сейчас это было кстати! Я выбрала лужу, точнее болото… побольше и поглубже, соорудила из веток небольшой плот, прикрепила к нему куски пенопласта, накрыла одеялом. Это сооружение я бросила в болото. Вроде бы держится на плаву. Я запрыгнула на плот, он также держал меня на воде. Мое изобретение оказалось устойчивым. Я легла, а в руках держала факел.             
Утро…Всё было хорошо. Впервые в жизни я проснулась на воде. Было туманно. Я слезла со своего спасательного плота. На этот раз я не ела, хотя еды было много. Просто не было аппетита. Я долго шла и наконец, вышла из топи в лес, он был очень густой, через ветки деревьев не проходило ни одного луча солнца.  До Аляски уже недалеко. В лесу было так темно, я боялась, что эти чудовища всё-таки нападут на меня.  Эти волки такие страшные, чёрные, свирепые …но они скоро оторвутся от меня - на Аляске им делать нечего…

Глава 2. Опасность новой земли.


Я уставала…Решила присесть, чтобы поесть орехов. Был апрель, снег таял, но он был. В лесу на каждом шагу были следы этих медведей…медведей гризли. Я села у дерева, рядом была полянка смятой травы, поваленное дерево, а там, у того дерева, где сидела я, были следы когтей гризли. Я ушла оттуда сразу. 
Я шла с мыслями: «Вдруг они меня съедят? Вдруг меня убьют?».  Стало быстро темнеть, и я поняла, мне нельзя было так просто лечь на землю и заснуть - вокруг куча волков и медведей. Отыскав подходящее дерево, с помощью веревки мне удалось взобраться на него.
Утро…  На дереве все же были следы медведей. Почувствовав голод, я достала мясо куропатки и съела. Кошмар! Еды не оставалось! Что делать? В голову пришла идея порыбачить. Я пошла к реке, вдали на берегу пили воду несколько медведей. Среди них было двое детенышей. У меня в руках была палка. Почему-то я их не боялась, что-то внушало мне уверенность, и я отбросила ее. Медведи отвели от меня взгляды, стали заниматься своими делами. Приближаясь к реке, я вся вспотела. Все же в последний момент в голове была одна мысль, что я иду в лапы зверю. Наконец я присела у реки и стала мастерить удочку. Гризли находились в десяти метрах от меня. Я пыталась представить, что я дома, что мы с дедом на озере, что мы с ним рыбачим и нам хорошо…
Клюнуло! Я вытащила леску из воды. Там была рыба! Что за рыба это была, я не знала, но её хватит, чтобы насытиться. Я осторожно встала и взяла сумку. Услышав шаги по песку, я повернулась и увидела большого медведя! У него была ободранная шкура, а еще он был без уха. Что он пережил?
-Приветик, хороший мишка! – тоненьким голоском провопила я.
Его глаза были наполнены злобой, он тяжело дышал, я поняла, он велит мне дать рыбу. Я кинула ему рыбу, он взял ее и ушёл, глотая мой  ужин.
Эту ночь мне опять придется провести на дереве. Вечером, когда засыпала, я услышала, что рядом кто-то тяжело дышит. В испуге я повернула голову. Моментальный шок! Внизу был тот самый гризли с ободранной шкурой и без уха, тот самый медведь, который съел мою рыбу! Он смотрел на меня и ждал, я тяжело вздохнула, поковырялась в сумке и скинула ему ножки куропатки – это последнее, что у меня оставалось из еды. Конечно, он сгрыз их с удовольствием. Я заснула.
      Утро…Медведя не было, он ушёл. Я вспомнила, как вчера впервые покормила дикого гризли…Да уж…Сегодня решила пойти на охоту. Сначала не везло - одной маленькой птички было мало. Несколько часов я убила на поиски хоть какой-то живности, но как на зло никто не попадался. Вскоре мне все же удалось выследить и поймать зайца. От гордости меня распирало! Но похвастаться было некому…
      Вечер… Приготовив ужин, я села у костра под деревом, укутав ноги в одеяло. Замечталась, глядя на огонь…Опять вспомнился дом. Как же хорошо и комфортно жить в доме…Мои мысли прервал легкий шум. О, Боже! Опять тот самый медведь гризли! Он сел рядышком и посмотрел на меня такими миленькими глазёнками. Я не удержалась и дала ему всего зайца. Пускай хоть он оценит мои старания и труды! Не поверите, но после трапезы он лёг и уснул у моего костра.
     Утро…Так, я решила, что не буду приручать старого медведя. Хватит! Пускай охотится сам! Мне и так очень тяжело. Я посмотрела вниз, он все также спал. Я спустилась с дерева и подошла к нему, провела рукой по его спине…Зверь проснулся и рявкнул на меня. Пришлось уйти.
     Но в последнее время мысли мои были только о нем. Да, я продолжала охотиться на двоих. Жалко мне Мишу... И, кстати, я его назвала Мишей! Я охотилась, давала ему рыбу, мясо, кормила своего попутчика. Я почти дошла до станции «Аляска-58», а Миша таки не отставал от меня. Я проходила такие станции, как «Аляска-78», «Аляска-60»…Я была уже у цели. И вот я вижу этот родненький маленький домик!    «Аляска-58»...
-Привет, ты номер 38? – проговорил парень в очках, подойдя ко мне.
-Нет…  Макса нету. Уже давно… – грустно ответила я. – Я -  54-ый. 
- Сожалею, правда. - смутился он. - А что там за медведь? – показал парень пальцем. 
А там был Миша.
- А… нет, не бойся, не обращай внимания. 
- Это ваш? – сразу же спросил он. Я промолчала. 
– Ладно, не буду мучить вопросами, пойдёмте, вы, наверное, голодны!? Сейчас придут охотники. 
     В домике нас было пятеро. Я, Билл, Хэнк, Леон, Джонс и охотники - братья китайцы Киши и Айсон. Я так у них насытилась… И, конечно, взяла с собой курочку для Миши.                                                                                                                                – Зачем тебе ещё еда? – спросили ребята.                                                                                            – А…- подумала я.–А я ещё хочу. И улыбнулась.
    Я зашла в свою кабинку и открыла окно. Миша уже ждал меня.  Я дала ему курицу и он лёг у окна.
- Так-так, кормим ручного медведя? 
Я смутилась.
- Да, а кто-то против? Он стар, ему нужна еда, я его кормлю, но ему не хватает. 
-О, нет, всё в порядке. – улыбнулся Билл. - Я тут еще еды принёс. 
Он дал мне большой мешок, в котором был кабан. Я посмотрела на него с благодарностью и отдала мешок Мише. А потом я пошла к ребятам.
-Друзья, у меня ручной медведь! Как насчёт его полюбить и покормить? 
- Ми с нее шкуру спускать! – рассмеялись китайцы- охотники.
- Ой, ой! Сразу вы шкуры спускаете! – отдернул их Хэнк. – Давайте его приучим? Будет нам другом!
      Знаете, моя повесть подходит к концу. С медведем, действительно, все подружились. Утром кормить Мишу ходили мы с Биллом, днем Хэнк с Леоном, а вечером я брала с собой Джонсона и братьев. Он привык и к ним. 
      Вскоре я уехала с ребятами в город, а медведя оставила. Я скучала, плакала и сделала все, чтобы его вернуть.  Сейчас он живём на поляне, рядом с моей усадьбой. Теперь Миша всегда сытый. Ну, а я для всех осталась легендой…за мой страшный и опасный путь, который я преодолела, за доброе сердце и дружбу с гризли.
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