

Интервью с директором школы
Соловьевой Аллой Вячеславовной
​
«Я хочу, чтобы наша школа стала для ребят  счастливой путевкой во взрослую жизнь!»
- Здравствуйте, Алла Вячеславовна! Поздравляем Вас с Днем учителя! Примите пожелания счастья, здоровья и благополучия! Наша школьная газета совсем еще молодая и мы только постигаем профессию журналистики.  Мы благодарим Вас за поддержку и хотели задать несколько вопросов.
​
- Здравствуйте, Кристина и Володя. Спасибо за поздравление! Мне будет очень интересно с вами поговорить.
​
- Алла Вячеславовна, как долго Вы работаете в школе?
​
- В школе я работаю довольно давно, с 1982 года, получается более 30 лет…
​
- Нравится ли Вам работать в школе и как начинался Ваш профессиональный педагогический путь?
​
- Конечно, нравится! Если бы не нравилось, то я бы не осталась на такой продолжительный промежуток времени в школе. А начинала я работать учителем младших классов, проработала я недолго – один выпуск, и начала работать в старших классах учителем русского языка и литературы. Так, в городской школе я проработала 18 лет. Мне очень нравилось  (и нравится до сих пор) общаться с детьми, и может быть поэтому  мне вскоре предложили должность заместителя директора  по воспитательной работе. Я часто проводила с детьми праздники, дружеские посиделки, собрания…На то время я работала в 19 школе.
​
- Алла Вячеславовна, а в нашей школе, в Загорских далях, как давно Вы работаете?
​
- В школе «Загорские дали» я работаю с 1999 года, уже 20 лет.
​
- О какой профессии Вы мечтали в детстве? Кем хотели стать?
​
- Я с детства хотела быть учителем. Еще когда была маленькой, я сажала свои игрушки за стол и представляла себя учителем. Делала ошибки в заданиях, а потом исправляла. Потом вела уроки с моими маленькими игрушечными учениками, ругала их за ошибки и хвалили за хорошие работы. Вот такая была детская мечта, и я ее реализовала. Так что я счастливый человек, у которого сбываются мечты!
- Алла Вячеславовна, какие преимущества работы в школе?
​
- Плюсов огромное количество! Первый плюс (и самый главный)  - это общение с детьми. Общаясь с вами, я продлеваю свою молодость, живу вашими интересами, которых у вас огромное количество. У своих учеников я многому учусь и с ними же делюсь своими знаниями и опытом.
​
- Какой Вы видите нашу школу в будущем?
​
- Молодой  и красивой! Школа – это не просто здание, это наши ученики. Я очень хочу видеть детей, которые бы стремились к знаниям, участвовали в конкурсах, соревнованиях, конференциях… имели активную жизненную позицию! Я хочу, чтобы наша школа стала для ребят  счастливой путевкой во взрослую жизнь!
​
- Спасибо Вам большое за такую интересную беседу! Желаем процветания нашей школе, удачи  и счастья  Вам, всем учителям и ребятам!
​
- Спасибо и вам, Кристина и Володя!
​
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