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Я – юнармеец… Я – юнармеец. Я – юнармеец!
Да, за прошедший год произошло со мной много событий, одним из самых ярких стало – вступление в ряды «ЮНАРМИИ». Я давно стремилась попасть в ряды этого патриотического движения. Знаменательным месяцем стал для меня февраль 2019. Именно тогда я одна из первых стала активным помощником в развитии молодой школьной газеты «Будь в курсе!»,  тогда, 19 февраля, Глава Сергиево-Посадского района Токарев Михаил Юрьевич вручил мне значок юнармейца. Мне, Сериной Кристине Николаевне! До сих пор с трепетом я вспоминаю эти минуты. И уже 22 февраля , переполненная чувством гордости, с новым осознанием себя,  я была участником  и наблюдателем торжественного традиционного мероприятия нашей школы Смотр строя и песни «Равнение на героев!»  
На параде присутствовал председатель Совета ветеранов посёлка Гущин Станислав Федорович , что придавало еще большей торжественности празднику. Ребята из 2 - 9 классов показывали свои умения в строевой подготовке, маршировке, исполнении строевой песни, организованности и дисциплине. И сердце мое затрепетало, когда мой брат, юнармеец, выносил знамя в составе знаменной группы. Я знала, как долго он готовился, настраивался и как он волновался, но все получилось! Четкий шаг ребят, слаженность и лица, переполненные гордостью и радостью! Всё мероприятие было очень запоминающимся, торжественным. Мы все  испытывали  чувство гордости за тех, кто защищал и защищает нашу родину. 
И, конечно, самое значимое событие для каждого  - День Победы. Ежегодно наша школа организует и проводит Митинг Памяти у вечного огня в деревне Хомяково, где учащиеся школы, ветераны войны и жители деревни вспоминают павших в тех страшных боях и живущих поныне ветеранов. Юнармейцы нашей школы с достоинством несут караул у Вечного огня. 
Я горжусь своей школой и учителями! Я горжусь, что могу быть полезной школе и стране. Я горжусь, что своим примером воспитываю чувство патриотизма в младших ребятах. Я горжусь тем, что я юнармеец!

