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Актуальность: Воспитание патриотических чувств у детей дошкольного возраста - одна из задач нравственного воспитания. Чувство патриотизма так многогранно по своему содержанию, что не может быть определено несколькими словами. Это и любовь к родным местам, и гордость за свой народ, и неразрывность с окружающим, желание сохранить, приумножить богатства страны.                                                                           Д.С. Лихачев сказал: «Любовь к родному краю, родной культуре, родной речи начинается с малого – любви к своей семье, к своему жилищу, к своему детскому саду. Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к родной стране, к ее истории, прошлому и настоящему, ко всему человечеству».                                                                                          С младенчества ребёнок слышит родную речь. Песни матери, сказки открывают ему окно в мир, вселяют веру, надежду, добро. Сказки волнуют ребёнка, заставляют плакать и смеяться, показывают ему, что трудолюбие, дружба, взаимопомощь важны для человека. Загадки, пословицы, поговорки - это жемчужины народной мудрости, они воспринимаются ребёнком легко, естественно. В них юмор, грусть и глубокая любовь к человеку и Родине. Сказки, стихи, пословицы, поговорки формируют начала любви к своему народу, к своей стране. Очень рано в мир ребёнка входит природа родного края. Река, лес, поле постепенно оживают для него. Так природное окружение выступает в роли первого педагога, знакомящего ребёнка с Родиной. Многие впечатления не осознаются ребенком глубоко, но пропущенные через детское восприятие, играют большую роль в становлении личности патриота. Воспитание патриотических чувств, происходит в последовательности: сначала воспитывается любовь к родителям, родному дому, а затем к городу, стране.                                                                                                                  Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста - процесс сложный и длительный, не может происходить от случая к случаю. Результата можно достичь только систематической работой, и эта работа в основном, происходит как в непосредственной образовательной деятельности, так и в свободное время.                                                             Важное  значение  в воспитании имеет правильный выбор методов и приемов, форм работы с дошкольниками. Одним из перспективных методов работы считается метод проектной деятельности. Проектная деятельность как никакая другая помогает ребенку проявить творческие способности, учит видеть перспективу своей умственной деятельности, планировать свои действия для достижения определенной цели. В то же время работа над проектом помогает усилить воспитательные воздействия, так как воспитание личности происходит в комплексе, во взаимодействии объектов социального окружения, обеспечивается объединение и интеграция разных видов деятельности. 
Гипотеза: 
 Патриотическое воспитание должно носить комплексный характер, пронизывать все виды деятельности дошкольника, осуществляться в повседневной жизни, в организованной деятельности по ознакомлению с окружающим, тематических, музыкальных, физкультурных, художественно - эстетических. Наличие такой возможности является непременным условием полноценного патриотического воспитания, осуществляемого в системе. В противном случае, знания детей останутся путанными, отрывочными, неполными, а чувство любви к Родине – слаборазвитым.
Проблема:
Воспитание патриотизма - это не простой и непрерывный процесс, многое зависит от окружения ребёнка, от того, что закладывается в сознание ребёнка с самого детства. Не каждый родитель считает необходимым рассказывать своему ребёнку о родной стране, своих предках, наивно думая, что маленький ребёнок ничего в этом не понимает. Поэтому очень важна роль дошкольного образования в воспитании патриотизма у детей, так как именно в дошкольном возрасте формируются нравственные качества человека.
 Цель проекта:
 Осуществление комплексного подхода к воспитанию в духе патриотизма, приобщение дошкольников к истории и культуре родного края, местным достопримечательностям, к родной природе, воспитание любви и привязанности к Родине.
Задачи:                                                                                                                                         
1. Формировать духовно-нравственное отношение, чувство сопричастности и любви к семье, городу, стране, к природе родного края, к культурному наследию своего народа.
2. Воспитывать гражданские и патриотические чувств через изучение государственной символики России.
3. Воспитывать чувство достоинства у ребенка как представителя своего народа.
4. Воспитывать патриотизм, уважение к культурному наследию России средствами эстетического воспитания: музыка, изобразительная деятельность, чтение художественной литературы.
5. Воспитывать чувство гордости за своих земляков, эмоционально-ценностное отношение к родному краю.
6.  Вовлечь взрослых и детей в активно-познавательную, исследовательскую деятельность по изучению и сохранению истории, природы и культуры своего края, города;
7. Привлечь родителей к активному участию в реализации проекта.
8. Способствовать установлению партнерских отношений родителей и педагогов в вопросах воспитания и образования детей.
Участники проекта: дети подготовительной группы, педагоги: Маркова Г.П.,  Уваровская Ю.Ю., родители воспитанников.                                                                          Вид проекта: информационно-познавательный, долгосрочный, коллективный.          Сроки реализации: 1 год.                                                                                                    Место реализации: МБОУ Школа № 24 г. о. Самары, дошкольная группа №11
Работа по нравственно-патриотическому воспитанию велась по следующим направлениям:
- формирование представлений: знакомство детей с народными традициями и промыслами; знакомство с устным народным творчеством; знакомство с доступными пониманию детей историческими событиями; расширение представлений о природе, городах России; знакомство детей с символами государства (герб, флаг, гимн); формирование элементарных знаний о правах человека и т. д.
- воспитание патриотических чувств: воспитание у ребёнка любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, городу; формирование бережного отношения к природе; воспитание уважения к труду; развитие чувства ответственности и гордости за достижения страны; формирование нравственного отношения и чувства сопричастности к культурному наследию; формирование толерантного отношения к представителям других национальностей.
- развитие поискового поведения у дошкольников: развитие внутренней активности ребёнка, способности ставить цели, добывать знания, используя разные способы приходить к результатам.
Формы работы:
· Целевые прогулки, экскурсии, беседы
· Театрализованная деятельность
· Подготовка и проведение патриотических праздников
· Образовательная деятельность
· Тематические занятия на патриотическую тему
· Выставки
· Создание проектов
· Оформление развивающей среды 
·  Пополнение развивающей среды
Ожидаемые результаты:
Прогнозируемый результат на уровне ребенка:
- освоение детьми доступных знаний об истории родного края;                                               - умение выражать собственное мнение, анализировать, живо реагировать на происходящее, оказывать посильную помощь нуждающимся;                                                  - расширение знаний детей об известных людях родного города, улицах, названных в честь героев войны, памятниках и других культурных ценностях;
- расширение у детей области социально-нравственных чувств и отношений;                          - сформированность системы понятий духовных семейных ценностей, самовыражение творческих способностей детей;                                                                                                    -обогащение знаний детей о музейной культуре;                                                                              -сформированность элементарных проектно-исследовательских умений и навыков.
Прогнозируемый результат на уровне родителей:
- повышение педагогической грамотности и компетентности в вопросах нравственно- патриотического воспитания;                                                                                                         - активизирование интереса родителей к себе как к педагогам-воспитателям; обогащение опыта психологическими, педагогическими и валеологическими знаниями; развитие исследовательских, проектировочных, коммуникативных, организаторских, рефлексивных способностей;                                                                                                                                     - формирование желания сотрудничества с детским садом;
- укрепление значимости семьи в воспитании гражданско-патриотических чувств ребенка; сплочение всех членов семьи, возрождение и сохранение семейных традиций.
Прогнозируемый результат на уровне педагогов:
- повышение профессиональной компетентности педагогов в вопросах гражданско-патриотического воспитания дошкольников;
- творческая самореализация в профессиональной деятельности.
I этап - подготовительный, включает в себя                                                      Интеграцию образовательных областей: «Познание», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», «Художественное творчество», «Труд», «Социализация»
Патриотическое воспитание дошкольников в соответствии с ФГОС ДО определяет методы работы с дошкольниками:
· Обустройство патриотического уголка в группе;
· Организацию экскурсий по достопримечательностям родного города;
· Организацию тематических мероприятий (праздники, утренники, соревнования, конкурсы);
· Проведение тематических занятий – рассуждений на тему любви к Родине, чтение соответствующей литературы, заучивание стихотворений, просмотр фильмов и передач.
Продукт проекта: постановка целей и задач, планирование по проекту, подбор методического инструментария (картотеки, стихи, пословицы и поговорки о Родине, консультации для родителей, памятки, проведение совместных мероприятий с родителями, презентация проекта.)
Описание продукта
Создание картотеки: «Стихи о России», «Пословицы и поговорки о Волге»,  «Сказки и легенды о самарском крае о Волге», «Стихи к 9 Мая»;
Наглядные пособия: «Моя Россия», «Москва –столица нашей Родины», «Государственные символы», «Моя Самара» (книга путешествий), «Самара. Взгляд через века», «Самара глазами художника В.Г. Каркарьяна», «Моя семья», «Защитники Отечества», «Перелётные птицы России», «Красная книга» (волжские рыбы, флора и фауна), «Природа родного края», «Русский народный костюм», «Костюмы народов России», «Детям о Космосе», «Наша Родина –Россия», «Военно-патриотические достопримечательности Самары».
Выставки детских работ: «Русская матрёшка», «Хохломские мастера», «Гжельская посуда», «Дымковская игрушка» «Если только захочу – тоже в космос полечу» «9мая –День Победы».
Пополнение предметно-развивающей среды по темам: «Моя Родина –Россия»», «Мой город», «Моя семья», «Волга – великая русская река», «В гостях у сказки».
Ожидаемый результат:
Для детей:
Дети испытывают гордость за свою страну, интересуются историей Родины.               Знают традиции родного народа, символику России и города Самара, историю малой Родины.                                                                                                                                            У детей более глубокие знания о России, о родном городе, о родной природе, о семье и народных традициях.
Для родителей:
Родители стали понимать важность воспитания патриотических качеств в дошкольном возрасте.

 Для педагогов: 
Повышение уровня педагогического мастерства.
Формы работы:
Работа с детьми:
· Непосредственно образовательная деятельность
· Экскурсии                                            
· Викторины
· Праздники                                    
· Чтение художественной литературы
· Беседы        
· Художественное творчество                                                                     
· Мультимедийные презентации
Работа с родителями:                                                                                      
· Консультации 
· Совместная работа с детьми  
· Помощь в подготовке праздников и развлечений  
· Участие в конкурсах                                                                                     
 II этап проекта (основной)
Перспективный план работы по реализации проекта
Сентябрь
Тема: «Летопись моей семьи».                                                                                                 Тема: «Моя родословная»
Задачи:
· Сформировать у детей интерес к своей семье, сохранению семейных традиций и обычаев, воспитать уважение к членам семьи;
· Привлечь родителей к установлению в семье правил, норм поведения, обычаев, традиций, т.е. потребность к формированию семейных ценностей.
· Формировать и развивать у детей навыки исследовательской и творческой работы совместно с воспитателями и родителями, используя метод проектов;
Формы проведения:
Беседа «Что я знаю о своей семье».                                                                                      Чтение художественной литературы: Я. Аким «Моя родня», В. Драгунский «Моя сестра Ксения», З. Александрова «Посидим в тишине», ненецкая народная сказка «Кукушка», «Айога».                                                                                             Выставка детских рисунков «Моя семья».                                                                    Заучивание стихов, пословиц, поговорок про семью.                                              
 Сочинение рассказов «Я расскажу вам о своей семье».                                                              .Консультация для родителей «Как воспитать маленького патриота». 
Октябрь
Тема: «Родительский дом - начало начал» (семейные праздники и традиции).               Тема: «Профессии моих родителей».
Задачи:
· Продолжать формировать и развивать у детей навыки исследовательской и творческой работы совместно с воспитателями и родителями, используя метод проектов;
· Побуждать детей к выполнению общественно значимых заданий, к добрым делам для семьи, родного дома, детского сада;
· Закрепить знания детей о профессиях родителей, их названии и роде деятельности;
Формы проведения:
Оформление альбома «Профессии моих родителей».                                                      Чтение художественной литературы: П. П. Бажов «Малахитовая шкатулка», «Огневушка - поскакушка».                                                                                                                         Выставка детских рисунков «Как мы отдыхаем».                                                              Физкультурный досуг «Мама, папа, я – вместе дружная семья».                                                                   Изготовление поделок ко Дню Матери.                                                                                          Участие в субботнике по уборке территории детского сада.                                                Составление схемы «Я иду в детский сад» (дорога из дома в детский сад).      Аппликация «Открытка для бабушки».                                                                                             Конкурс поделок из природного материала «Природа и фантазия».
Ноябрь 
Тема: «Мой родной город Самара».                                                                                      Тема: «Архитектура моего города». 
Задачи:
• Воспитывать любовь к родному городу, умение видеть прекрасное, гордиться им;            • Познакомить детей с символикой нашего города (флаг, герб, гимн);                                      • Поддерживать интерес детей и взрослых к истории города;                                                    • Закрепить знания детей об архитектуре родного города; познакомить с некоторыми новыми для них архитектурными памятниками родного города;                          Воспитывать чувство восхищения красотой родного города, любовь к родному городу, желание сделать его еще красивее;                                                                                                                                           • Познакомить детей с реками Самара и Волга; их расположением на карте. 
Формы проведения:
Рассматривание карты г. Самара.                                                                                    Просмотр видеофильма «Мой родной город Самара».                                                      Беседа «Откуда пошла Земля Самарская?», «Символы Самары».                              Слушание гимна Самары.                                                                                           Разучивание стихотворения «Мой город Самара».                                              Рассматривание фото буклета «Самара. Взгляд через века».                                       Выставка фотографий исторических зданий города Самара.                                          Конкурс рисунков «Мой город на Волге».                                                                       Конструирование «Микрорайон, в котором я живу».                                                     Конкурс чтецов «Моя Самара».
Декабрь 
Тема: «Мой край родной – моя Россия».                                                                               Тема: «История нашего края».
Задачи:
· Расширять и уточнять знания детей о родном крае;
· Познакомить детей с символикой нашей страны;
· Прививать бережное отношение к культурному и духовному наследию страны;
· Формировать представления детей о разных населенных пунктах. Познакомить с особенностями труда жителей города и села. Учить находить между городом и селом сходства и отличия;
· Познакомить с народными прикладными промыслами разных областей России;
· Познакомить детей с картой России, обратить внимание на множество городов и областей России;
· Дать понятия «физическая карта», «земная поверхность» (показать, что вся территория страны на карте имеет разную окраску);
· Расширять знания детей об истории родного края; 
· Способствовать формированию чувства сопричастности к истории и ответственности за будущее своей страны.
Формы проведения:
Чтение художественной литературы: Русские народные сказки «Крошечка-ховрошечка», «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка». А. С. Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке», былины о русских богатырях, чтение и разучивание стихотворений о России.   Беседы: «Москва – столица нашей Родины», «Россия – страна многонациональная», «Конституция страны – основной закон».                                                                     Слушание гимна России».                                                                                               Викторина «Права литературных героев».                                                                  Рассматривание альбома «Русский народный костюм.  Костюмы народов России». Рассматривание иллюстраций и фотоальбомов: Фотоальбом «Моя Россия», Карта России, иллюстрации «Животные и растения России», «Защитники России», «Символы России».                                                                                                                             Знакомство с художественными промыслами (хохлома, городецкая роспись, гжель, дымковская игрушка).                                                                                                                                         Аппликация «Флаг России».                                                                                                           Конкурс стихов «Моя Россия».                                                                                                            Беседа: «Календарные праздники и народные традиции», Хороводные игры на Руси».        Рисование «Кремлевская стена».                                                                                            Консультация для родителей: «Как знакомить детей с историческим прошлым нашей страны».
Январь 
Тема: «Самара – город на Волге».                                                                                          Тема: «Природные богатства земли Самарской».
Задачи: 
· Воспитывать патриотизм, любовь к своей малой родине и к реке Волге;
· Формировать познавательный интерес к реке Волге;
· Расширять знания детей о природе родного края, экологическом состоянии природы;
· Систематизировать знания детей о деревьях и кустарниках, их роль в экологии города; 
· Расширять знания детей о природе родного края, экологическом состоянии природы;
Формы проведения:
Беседа: «Великая Волга – Волга красавица», «Волга – труженица, кормилица».            НОД: «Вода – дар природы».                                                                                          Викторина «Вся правда о Волге».                                                                                     Конкурс фото коллажей «Как мы отдыхали на Волге».                                               Экскурсия в библиотеку.                                                                                                   Сюжетно-ролевые игры: «Путешествие по Волге», «Библиотека».                 Конструирование моста через реку Волгу.                                                                     Дидактические игры: «Расшифруй волжских рыб», «Хорошо – плохо», «Мозаика».
Февраль 
Тема: «Волга – матушка река».                                                                                               Тема: «Будущие защитники Самары».
Задачи:
· Формировать четкие представления о реке Волге;
· Воспитывать чувство сопричастности к делу спасения реки, ответственности за родную реку;
· Познакомить с творчеством художников, писателей, поэтов, воспевавших реку Волгу;
· Учить понимать взаимосвязь и взаимозависимость живой и неживой природы в экосистеме реки;
· Обогащать словарный запас, развивать связную речь; 
· Обучать творчески подходить к решению проблем;
· Формировать осознанно правильное отношение к природе;
· Формировать чувство уважения к Российской армии, воспитывать в детях желание быть похожими на наших солдат и офицеров, желание служить в Российской армии.
Формы проведения:
НОД: «Волга – матушка река».                                                                              Придумывание и рисование своих моделей по охране реки Волги.                             Рисование плакатов: «Спасем нашу Волгу».                                                            Разгадывание ребусов и кроссвордов о волжских рыбах.                                                               Изготовление альбома: «Волжские рыбы в Красной книге РФ».                                    Чтение художественной литературы.                                                                        Разучивание стихов и песен об армии и ее славных воинах.                                            Чтение глав из книги Алексеева «Сто рассказов о войне», рассказ Ю. Коваля «На границе», Я. Длуголенский «Что могут солдаты», чтение и разучивание стихотворений. Беседы: «О русских богатырях», «Что значит быть настоящим мужчиной?», «Профессии военных».                                                                                                                      Календарный праздник: «День Защитника Отечества».                                         Рассматривание иллюстраций и фотоальбомов: «Богатыри» картина В. Васнецова, «Военная техника», «Вооружённые силы РФ», «Ордена и медали России», 
Март 
Тема: «Люди земли Самарской».                                                                                           Тема: «Мы эко воины земли Самарской».
Задачи:
· Расширить представления о труде людей родного края: познакомиться с профессиями и деятельностью тружеников области;
· Познакомить детей с известными людьми, прославившими родной край: 
· Воспитывать у детей интерес, бережное и созидательное отношение к природе родного края; 
· Развивать способность чувствовать красоту природы и эмоционально откликаться на неё;
· Расширять и систематизировать знания детей о водоемах области;
· Уточнить знания детей о правилах поведения на воде;
· Учить детей беречь и заботиться о реках и озерах области;
· Углубить знания о растительном и животном мире края, среде обитания, обычаях и приспособлении к жизни; охране окружающей среды;
· Совершенствовать знания о нормах и правилах поведения в природе;
· Формировать экологическую культуру у детей и их родителей, желание принимать участие в проведении мероприятий по охране окружающей среды.
Формы проведения:
Презентация: «Известные люди края Самарского».                                                          Беседа: «Самара космическая».                                                                              Рассматривание иллюстраций и фотоальбомов: «Детям о космосе», «Юрий Гагарин –первый космонавт Земли».                                                                                                   Чтение художественной литературы: Пословицы и поговорки о космонавтах, стихи про космос.                                                                                                                     Конструирование космического корабля.                                                                      Выставка детских рисунков ко Дню Космонавтики.                                                  Аппликация «Космический корабль летит к звездам».                                            Рисование «Тайны космоса».                                                                                           Сюжетно-ролевые, дидактические игры: «Кому что нужно для работы», «Угадай профессию», «Кем быть?».                                                                                                    Беседы: «Человек и Волга», «Правила поведения на воде».                                     Подготовка сообщений о растениях и животных лесов, полей, лугов и рек родного края.
Составление детьми рассказов, в которых выражена любовь к нашей реке и тревога за ее состояние.                                                                                                                                 Лепка животных и птиц области.                                                                                      «Конкурс знатоков флоры и фауны Самарской области» (совместно с родителями).
Апрель 
Тема: «Памятные места родного города».                                                                             Тема: «Люди, прославившие наш город».
Задачи:
· Воспитывать чувство уважения профессиям и труду взрослых;
· Познакомить с именами тех, кто основал и прославил город;
· Познакомить с творчеством художников, писателей, поэтов нашего города;
· Познакомить детей с памятными местами г. Самара;
· Способствовать формированию чувства сопричастности к истории и ответственности за будущее своего города.
Формы проведения:
Беседа: «Как начиналась Самара».                                                                              Презентация «Экскурсия к памятным местам города».                                                    Беседа: «Люди, прославившие наш город».                                                                         Фото- викторина «Угадай где я».                                                                                 «Рассматривание альбома «Самара глазами художника В.Г. Каркарьяна».                      Если бы я был мэром города, что бы я сделал для Самары?» - беседа-рассуждение.   Чтение сказок, рассказов, легенд и стихов самарских писателей и поэтов.      Краеведческий час: «Жемчужина России – Самарский край».                                         Рассказ о тех, кто защищал родной край в годы войны.                                               Экскурсия к памятным местам родного города, (совместно с родителями).
Май 
Тема: «Знаю. Помню. Горжусь».                                                                                            Тема: «Самара – запасная столица».
Тема: Задачи:
· Выяснить знают ли дети о своих близких, воевавших в годы войны;
· Расширять знания детей о ВОВ, воспитывать чувство гордости за своих земляков; защищавших нашу страну;
· Выявить уровень знаний детей об известных героях-земляках Великой Отечественной войны, чьи имена связаны с родным городом и областью, об улицах, названных в честь героев, о музеях, памятниках, парках;
· Рассказ о тех, кто защищал родной край в годы войны, кто помогал приближать победу героическим трудом в тылу.
Формы проведения:                                                                                                            Чтение художественной литературы: А. Митяев «Наше оружие», «Почему армия всем родная», Л. Кассиль «Твои защитники», С. Баруздин «Шел по улице солдат», заучивание стихов о войне.                                                                                                                  Просмотр презентации «9 мая – День Победы».                                                                 Беседы о детях-героях войны, о тружениках тыла.                                                       Просмотр военно-патриотических памятников г. Самары и Куйбышевского района.  Календарный праздник: «9 мая –День Победы»;                                                                Конкурс поделок к 75-летию Победы.                                                                                 Видео-презентация «Нет в России семьи такой».                                                            Конкурс чтецов «Мы – дети героев».                                                                        Оформление Книги Памяти, содержащей рассказы детей и родителей о членах семей- участниках войны, их героических судьбах. (приложением копий документов и фотографий).
Результативность
Проект закончен. Работать было интересно и детям, и воспитателям, и даже родителям. В результате проведённой работы у детей сформировались следующие ценностные ориентиры:
· Патриотические чувства, основанные на ознакомлении с боевыми традициями нашего народа.
· Семья, хранящая и прививающая детям русскую духовную культуру.
· Потребность у дошкольников слушать музыку военного и послевоенного времени, исполнять песни, танцы.
· Любовь к истории своей малой Родины, как к источнику патриотического начала.
· Участие в праздниках героико-патриотической тематики.
· Потребность в тесном контакте с родителями, как на праздниках, так и в повседневной жизни.
· Гордость за малую Родину, любовь к родному краю, знания о природе и их экологической направленности.
· Культура общения через музыкальное, поэтическое, театральное и изобразительное искусство.
· Уважение к ветеранам войны, гордость за защитников Отечества.
Литература:
· 1. Беседы с родителями о нравственном воспитании дошкольника: Кн. для воспитателя детского сада. М.: Просвещение.1987.
· 2. Мой родной дом. Программа нравственно-патриотического воспитания дошкольников. Редактор-составитель Н.А. Арапова-Пискурева -М.,2005.
· 3. Новицкая М.Ю. Наследие. Патриотическое воспитание в детском саду. М.: Лика-Пресс, 2003 
· [bookmark: _GoBack]4.Образовательные проекты в детском саду. Пособие для воспитателей Автор: Н. А. Виноградова, Е. П. Панкова. Год выпуска: 2008. Издательство: АЙРИС-пресс
· 5. Основная общеобразовательная программа дошкольного образования. Под ред. Н. Е. 2. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. Издательство: Мозаика-синтез Год: 2014
· 6. Проектный метод в деятельности дошкольного учреждения: Пособие для руководителей и практических работников ДОУ/ Авт.-сост.: Л.С. Киселёва, Т.А. Данилина, Т.С. Лагода, М.Б. Зуйкова.   М.: АРКТИ, 2005.                   


























