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Вторая мировая война началась 1 сентября 1939 года, на территорию Советского Союза Гитлер напал 22 июня 1941 года. Вторая мировая война была самой длительной и кровавой в истории человечества. По числу участников, территории, охваченной военными действиями и связанными с ними разрушениями, жертвам среди мирного населения, потерям она намного превзошла все войны прошлого.  
Эта кровавая война унесла жизни миллионов безвинных людей. Но, тем не менее, зло было побеждено, и большой и самый значительный вклад в эту победа внес Советский Союз.
В нашей работе мы рассмотрим исторические даты, связанные  самым долгожданным днем этой войны – днем Победы. Отметим основания существования разностороннего взгляда на этот знаменательный момент.
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Как известно, 9 мая 1945 года в СССР прогремела весть о безоговорочной капитуляции Германии. Эта официальная дата окончания войны и долгожданная победа над фашизмом. Сам момент подписания капитуляции окутан завесой тайны, поскольку  история имеет несколько версий. Так все-таки когда была подписана капитуляция: 8 или 9 мая? И когда именно закончились военные действия? 
Днем победы во Второй Мировой  Войны в Европе принято считать  8 мая, тогда как Советский союз днем победы считал 9 мая. Это явление объясняется тем, что часовые пояса городов Германии и Москвы разные. В момент подписания капитуляции в Германии было 22 часа 43 минуты, а в Москве, соответственно, уже давно за полночь. Сталин зафиксировал дату именно 9 мая, так как именно эта дата наступила после 12 часов 8 мая.
Однако существует и третья дата победы – 7 мая.  Именно эта дата является самой первой датой подписания немцами капитуляции. Она не стала официальной лишь потому, что Иосиф Виссарионович Сталин пожелал провозгласить о победе именно в торжественной обстановке и на своей советской территории. Виду этого были созданы условия для подписания капитуляции во второй раз. Рассмотрим, как это происходило [5].
В истории есть известный факт о подписании капитуляции в Реймсе, на что Сталин выразил своё яростное недовольство. Он небезосновательно считал, что капитуляция должна быть подписана именно на территории оккупированной Германии. Капитуляция все-таки была подписана в Реймсе 7 мая. Однако эту информацию было запрещено распространять в России, но утечка все-таки случилась. Дело переиграли, сделав вид, что в тот момент был подписан лишь предварительный акт, требующий подтверждения, которое и случилось 8 мая. В ночь с 8 на 9 мая в пригороде Берлина Карлсхорсте маршал Жуков Г.К. вместе с союзниками принял акт о полной и безоговорочной капитуляции нацистской Германии [1;414]. 
Сейчас  праздник Победы является главным праздником страны. Но существует и четвертая дата окончания Второй мировой войны, о которой мы расскажем в следующей главе.
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 Как было  сказано выше, акт капитуляции Германии был подписан 7 и 8 мая 1945 года. Первый вариант не устроил Сталина, ввиду этого было ещё одно подписания 8 мая в Берлине, в это время в Москве было уже 9 мая. Несмотря на то, что был подписан соответствующий документ, военные действия еще продолжались вплоть до сентября.
После окончания войны действовало ещё множество группировок немецкого сопротивления. Одним из таких считалось ополчение «Вервольф». Его отряды были созданы в Германии в апреле 1945, во время наступления советских войск [5].
Подобные вспышки после капитуляции наблюдались также на территории Праги, где сопротивления продолжались вплоть до вечера 12 мая. В Югославии фашистские ополчения были ликвидированы только 15 мая. В это время погибло очень много советских солдат, сумма которых исчисляется в тысячах. 
Стоит отметить один немаловажный факт, после окончания войны в западных районах Советского Союза начали активно проявлять себя такие движения, как бандеровцы – на Украине, «Железная гвардия» - в Молдавии, «Лесные братья» - в Прибалтике. Данные группировки придерживались идеи фашизма, основатели и соучастники данных объединений во времена второй мировой войны воевали на стороне немцев [5].
Борьба с этими группировками унесла жизни тысячей советских солдат. Однако самой продолжительной и жестокой  является битва с «Лесными братьями». Если количество жертв УПА во второй половине 1940-х годов составило порядка 10000 человек, то в ходе столкновений с партизанскими отрядами Прибалтики погибло около 25000 солдатов.
Но все-таки  самой отдаленной от 9 мая датой является 2 сентября 1945 года. В России этот день отмечается как «День окончания Второй мировой войны». Эта дата обусловлена подписанием капитуляции Японии или днем победы над Японией.
Итак, Мировая война закончилась подписанием капитуляции  Берлине 8 – 9 мая 1945 года. На Ялтинской конференции (февраль 1945 г.) руководители Англии, СССР и США решали судьбу Германии, Польши, Югославии, обсуждали вопрос о создании Организации Объединенных Наций (создана 25 апреля 1945 г.), заключили соглашение о вступлении СССР в войну против Японии [2;45]. 
Советский Союз объявил войну Японии и 9 августа начал военные действия. Поражение Германии сделало безнадежным положение Японии, и в нормальной войне последовала бы ее быстрая капитуляция. Но этого не мгла быть, та как путь к миру снова преграждало требование безоговорочной капитуляции [3;85].
В ходе этого сражения вооруженные силы СССР освободила северо-восточный Китай, Северную Корею, Южный Сахалин и Курильские острова. Вот с этим историческим событием и связано окончание второй мировой войны. Памятная дата  - 2 сентября является своего рода вторым днем победы, победы над милитаристской Японией и победой с всеобщим мировым злом – фашизмом [4]. 
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Итак, делая вывод сказанному выше, мы можем отметить, что Вторая мировая война имеет четыре даты, связанные с окончанием:
· 7 мая – день подписания капитуляции в Реймсе;
· 8 мая – день подписания капитуляции в Берлине;
· 9 мая московское время на момент подписания в Берлине;
· 2 сентября – день подписания капитуляции Японии.
Военные действия окончательно были завершены лишь 2 сентября 1945 года с момента победы над Японией.
Вторая мировая война унесла жизни многих солдат, детей, женщин, стариков. Она словно адская машина уничтожала все на своем пути, поскольку самой главной целью её являлось уничтожение других наций и возрождение «самой благородной и чистой» – арийской. У руля этой адской машины была идея – идея, которая и унесла жизни безвинных младенцев, детей и женщин, стариков, мужчин. Имя этой идеи  - фашизм. 
Неважно, когда эта война началась и когда она закончилась. Она была и коснулась судьбы каждого человека. Важно, чтобы это больше никогда не повторилось. 
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