Подвижная игра  «Путешествие колобка»
                                                             Для детей 3-5 лет


Задачи: закреплять подражательные движения, умение действовать по сигналу; бегать врассыпную, не наталкиваясь. Тренировать ловкость, быстроту, координацию. Воспитывать любовь к русскому фольклору. Для детей 3-4 лет – учить ведущего дотрагиваться до детей одной рукой в рукавичке.
Предварительная работа: чтение и драматизация русской народной сказки «Колобок».
Оборудование: магнитофон, шапочка  и рукавичка лисы.

Ход игры.
Инструктор: ребята, вы знаете сказку «Колобок»?
Дети: да!
И.: давайте поиграем в игру «Путешествие колобка», только немножко по-другому. Вы будете изображать колобка и  животных, которых он встречал.
И.: стоит в поле…
Д.: теремок.
И.: нет, не теремок, а колобок! Он не низок (присесть), не высок (встать, поднять руки вверх), он не близок (обнять себя руками), не далёк (развести руки в стороны), покатился колобок…

Включается музыка, дети бегают врассыпную

И.(выключает музыку): Катится  колобок, а навстречу ему зайчик скачет (дети прыгают на месте). Прискакал к колобку и говорит: «Колобок-колобок, я тебя съем!». А колобок отвечает: «Ты сначала догони меня» и укатился от зайки. (Бег врассыпную).
И.: (выключает музыку): катится колобок, катится, а навстречу ему…
Д.: волк!( Дети ходят врассыпную широким шагом.)
И.: Волк говорит: «Колобок-колобок, я тебя съем!» А колобок отвечает: «Сначала догони меня» - и укатился от волка. (Бег врассыпную).
И.: (выключает музыку): катится колобок, катится, а навстречу ему…
Д.: медведь! (ходьба врассыпную на боковой поверхности стопы).
И.: медведь говорит: «Колобок, колобок, я тебя съем», а колобок отвечает: «Сначала догони меня» - и покатился (Бег врассыпную).
И.: катится колобок, катится, а навстречу ему…
Д.: лиса!
И (надевает шапочку на какого-либо ребёнка). Говорит лиса хитрая: «Колобочек, давай с тобой играть – я буду тебя догонять». (Бег врассыпную, выбранный на роль лисы ребёнок догоняет детей, дотрагивается до них рукой в рукавичке. Те, кого поймали, садятся на скамью).
