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Данный мастер класс  может быть интересен педагогам дополнительного образования предета «Декоративно-прикладное искусство», педагогическими работниками образовательных учреждений при организации кружковой работы и работы творческих объединений. 
Актуальность темы
Перед учреждениями системы дополнительного образования остро встаёт важная задача развития креативности и творческого потенциала детей с учётом их индивидуальных и возрастных особенностей. 

Творчество – постоянный спутник детства. 

Занимаясь творчеством, ребенок развивает себя как физически, так и умственно. Проявление и развитие творческих способностей учит ребенка не просто смотреть, а видеть, помогает ему стать неординарной, развитой личностью. 
В связи с этим, трудно переоценить роль личности преподавателя в процессе развития творческих, креативных способностей обучающихся. Обычно отношение детей к занятиям определяется их отношением к педагогу, так как именно его авторитет обуславливает желание и нежелание ребёнка думать, развиваться, творить.
Сегодня просто необходимо наличие у педагога нового взгляда на ребенка как на субъект (а не объект) воспитания, как на партнера по совместной деятельности. «Меньше обучать — больше взаимодействовать», » Помоги мне это сделать

 самому»,«Учимся, делая и творя»- эти девизы способствуют созданию условий для развития творческих способностей детей.
Чем больше будет таких педагогов, тем больше будет условий, возможностей для того, чтобы ребёнок творил, чтобы в это действие включалась вся его личность: способности, чувства, разум.

Значит, педагогам необходимо учиться, учиться друг у друга. 

И лучшим побудителем для этого должен стать взаимообмен профессиональным опытом, взаимообучение, взаимосовершенствование своей воспитательной и преподавательской деятельности.

 Одной из наиболее эффективных и современных форм презентации педагогического опыта работы является мастер-класс,  он позволяет раскрыть индивидуальность, творческий потенциал педагогов, продемонстрировать их достижения и новые возможности. Непосредственное общение педагогов с коллегами позволяет им поделиться своим «золотым запасом», педагоги делятся профессиональным опытом по принципу «здесь и сейчас». 
Данная методическая разработка мастер класса «Филимоновский гороскоп» составлена для педагогов дополнительного образования с целью обмена опытом.

Представленная методическая разработка создана на основе практического опыта преподавателя ДШИ  имени Е.М.Стомпелева города Ярославля Мухиной Светланы Николаевны и предназначена для работы с обучающимися программы «Декоративно-прикладное искусство» в возрасте 10-14 лет.

Занятия по изучению народных промыслов, способны воздействовать на всестороннее развитие ребенка, побуждать к активному мышлению, позволяют ребенку проявлять свою индивидуальность, создавать образы, творить, радоваться 

успехам и удачным находкам, приобретают практические .

Цель мастер-класса:  Создать условия для профессионального самосовершенствования педагогов в процессе активного педагогического общения по созданию коллекции тарелок «Филимоновский гороскоп»
Задачи: 

- обогащение знаний и представлений педагогов о нетрадиционных техниках рисования;

- раскрытие творческого потенциала педагогов.
-познакомить педагогов с нетрадиционными материалами и техникам декоративно-прикладного искусства для развития креативности и успешности

в освоении традиционных народных промыслов на примере городецкой, мезенской и пермогорской росписей, филимоновской игрушки. 
- познакомить с народным промыслом «Филимоновская игрушка», особенностью формы, цветами росписи.

- выполнить в режиме мастер класса роспись бумажной тарелки по мотивам восточного и гороскопа. 
Ожидаемые результаты мастер - класса: 
- повышение креативности педагогов;
- возможность применения педагогами нового нетрадиционного метода в своей практике;
- изучение разработки по теме мастер-класса; 
- рост мотивации участников мастер класса к формированию собственного стиля творческой педагогической деятельности;
- практическое освоение участниками мастер класса специальных знаний, умений, навыков и приемов в процессе работы;
- создание росписной тарелки  «Филимоновский гороскоп», проявляя творческую инициативу, фантазию, мышление.

Методическое оснащение занятия:

Методы: 
- интерактивный (словесный, наглядный, практический); 
- исследовательский (умение самостоятельно распределять деятельность работы, выбор действия и его способа, свобода творчества).

Приемы: 
- объяснение;
- консультация;
- рассказ;
- беседа с показом практических действий;
- создание произведений декоративно-прикладного искусства;

Использование наглядности: 
- мини-фильм «Креативность».

- презентация к мастер-классу, выполненная в программе Power Point «Филимоновская игрушка»,»Народные промыслы». 
- образцы готовых работ выполненные обучающимися и преподавателем; 
- схемы поэтапного выполнения изделий;  
- материалы для практической работы.

Материалы и инструменты:

- форма для росписи ( бумажная тарелка)

- гуашевые краски ( желтая,красная,зеленая)

- кисти

- банка для воды

- пр.карандаш,ластик

- салфетки

Этапы мастер-класса:

 1. Вступительная часть: 

Сообщение темы, раскрытие цели и задач мастер-класса . 

Демонстрация фильма «Креативность»                                - 3 мин.
2. Теоретическая часть : 
Рассказ  с демонстрацией наглядных материалов выполненных обучающимися и преподавателем, сопровождаемый показом презентации «Народные промыслы»                                                                                           - 12 мин.
3. Практическая часть :

Знакомство с народным промыслом «Филимоновская игрушка»,методические и технологические приёмы росписи, сопровождаемое показом презентации «Филимоновская игрушка».                                                            - 2 мин.
Выполнение росписи тарелки.                                                 - 28мин.
4. Кульминация творческого процесса:
Оценка креативности и работоспособности, психологического состояния и результативности  участников мастер-класса, фото работ.

Подведение итогов мастер-класса:  мастер-педагог  учитывая пожелания своей аудитории, рекомендует литературу, интернет-сайты для получения дополнительной информации по данному вопросу, информирует, где можно приобрести материалы и инструменты для работы. 

КОНСПЕКТ мастер-класса

 «Применение нетрадиционных материалов и техник дпи

 для развития креативности и успешности

в освоении традиционных народных промыслов

на предмете ДПИ в ДШИ и ДХШ.»

«Филимоновский гороскоп»

  1.Вступительная часть.

Уважаемые коллеги, рада вас приветствовать на мастер-классе в рамках практикума «Открытая школа. Копилка методических находок».  Методические находки - это то, чем я хочу с вами поделиться и продемострировать.

Перефразирую тему своего выступления : Развитие креативности и успешности в освоении традиционных народных промыслов, используя  нетрадиционные материалы и  техники на предмете ДПИ,

  Введение новых Федеральных  государственных требований(ФГТ)в дополнительное образование диктует обновление содержания и форм работы с детьми. 

Цитирую «..качество образования предполагает использование педагогами различных приемов, методов и методик,  которые приводят к повышению результативности обучения и формирование творческой креативно мыслящей личности...». 

  Ключевое слово- креатиность,т.е способность создания новых, нешаблонных идей, выход за рамки и создание нового варианта. Креативность это свойство ума, которое присуще каждому человеку, но в процессе воспитания и развития, у большинства людей эти способности находится в неактивном состоянии. И наша задача активизировать и поддержать творчески мыслящую личность.

Внимание на экран!( Демонстрация мини-фильма «Креативность»
2.Теоретическая часть.
    Руководствуясь тем, что педагог нового века должен уметь создать плодотворную формирующую личность среду,которая активизирует  креативность ребенка, особую роль в работе я придаю новизне, привносимой огромным количеством нетрадиционных техник и материалов ДПИ, (*)позволяющим поддерживать интерес к обучению у ребенка на протяжении всех лет обучения в ДШИ. 

    Традиционным народным промыслам присущи  выработанная жесткая заданность, шаблонность образов и это  ,в определенной степени , влияет на условия успешной или неуспешной творческой деятельности детей. Ведь не секрет, что технические навыки у детей разные.(*) Зато в способах нетрадиционных изобразительных техник нет строгого контроля, а есть творческая свобода, подлинная радость и эффективный результат. 

* Городецкая роспись. Яркая, лаконичная  роспись (жанровые сцены, фигурки коней, петухов, цветочные узоры), выполненная свободным мазком с белой и черной графической обводкой, украшала прялки, мебель, ставни, двери. Начиная свою педагогическую деятельность, я строго следовала требованиям использвания материалов для росписи, но вскоре увидела спадающий интерес к росписи фаблонов разделочных досок и лопаток, качество и аккуратность работ «оставляли желать лучшего». 

Наблюдая за тем, как обучающиеся помогают друг другу в выполнении основных элементов росписи и орнаментов,  возникло желание объединить их в группы, где в каждой будет :потенциальный лидер, хороший исполнитель и технолог. Задание: создать модульное панно потерм видам Городецкой росписи:

 цветочная роспись; цветочная роспись с включением мотива «конь» и «птица»; сюжетная роспись. 
Таким образом , получились коллективные работы, которые можно использовать как элементы украшения или тематического оформления зала.

Следующая группа оформила «Городецкое дерево» , включив образы птиц ,выполненных из ткани.

(Демонстрация работ обучающихся)

* При изучении  «Пермогорской росписи и выполнении работы я сознательно предложила   коллективную творческую  деятельность - это эффективный метод воспитания, обучения и развития детей, основанный на позитивной деятельной активности, коллективном авторстве и положительных эмоциях. В работе я использовала совместно-взаимодействующую форму  (представляется возможность вести работу одновременно всем участникам, согласовывая действия на каждом этапе).
Каждой группе были выданы одинаковые элементы сборной конструкции и поставлена задача: самостоятельно разделить элементы по творческим способностям, выполнить элементы росписи, собрать и оформить работу. Получились замечательные»Водоноски» по мотивам пермогорской росписи.

(Демонстрация работ обучающихся)

* Полхов-Майдан - художественная роспись по дереву. Её ещё называют «обыкновенный наив».Картинки на посуде и предметах обихода,  игрушек и матрешек-, притягивающие к себе взгляды. Это о них говорят: «Не бьется, не ломается, а кто купит – удивляется». Первые работы выполнялись на деревянных формах, а дальше их заменила картонными (менее затратно, но более трудоёмко).

Вдохновлялись стихами А.Барто и музыкальными инструментами.

(демонстрация работ обучающихся)

* Матрешка.Один из самых известных символов России. 

В отличие от многих народных промыслов, популярность которых, в силу появления новых техник и материалов, была утрачена, русская матрёшка до сих пор пользуется большой популярностью во всем мире. Здесь представлены несколько видов и материалов выполнения:

- основа формы матрешки - бутылочка из под йогурта, скульптурный пластилин, роспись - гуашь с клеем ПВА;

 - плоская деревянная форма , роспись-сюжет «Времена года»

- текстильная форма с росписью акриловыми красками;

- фетровая форма с элементами аппликация и декора бисером.

( демонстрация работ обучающихся)

* Мезенская роспись-Мезенская роспись - одна из наиболее древних русских художественных промыслов. Ею народные художники украшали большинство предметов быта, которые сопровождали человека от рождения и до глубокой старости.Прежде всего мезенская роспись – это свой самобытный орнамент. Этот орнамент притягивает и завораживает, не смотря на свою кажущуюся простоту. После знакомства с элементами росписи, я решила поэкспериментировать и предложила выполнить ленточный орнамент на льне акриловыми контурами.

Выполненные ленты оформили в катушки.Т.к. в классе были мальчики предложила сделать формы игрушек, а девочкам пеналы,косметички, текстильные украшения и куклы.

(демонстрация работ обучающихся)

* Сейчас, прежде чем предложить обучающимся материал для выполнения того или иного промысла, я продумываю как будут выглядеть работы в выставочных витринах, продумываю сюжеты образов и дополнительные элементы. Картонные формы  оформляются в композиции(«Карусель»), росписные бумажные стаканчики дополняются стилизован.цветами, расписные пластилиновые фигурки объединяются одной темой, а бумажные тарелочки служат настенными панно.

(демонстрация работ обучающихся)

  Таким образом, экспериментируя разнообразием материала и способами его выражения, дети погружаются в состояние вдохновения и творческого порыва. Они очень гордятся своими шедеврами. И для мотивации активности , в качестве поощрения за выполненную работу, обучающиеся получают наградные документы, буклеты с фотографиями работ.

  Хотелось бы отметить еще немаловажный фактор использования нетрадиционных техник в своей педагогической деятельности.  Как редко рождаются гениальные идеи, так же трудно иногда воплотить их в реальность. Как сложно ребенку придумать необычное тематическое изделие или название, так же трудно соединить в своей работе разнообразие свойств и качеств применяемого материала. 

  Обучая детей народному творчеству, я не только даю детям знания, умения и навыки, но и создаю условия для успешного обучения, для сохранения и приумножения традиционных художественных ценностей, для формирования нравственно здоровой личности ребенка, совершенствую свой педагогический опыт, используя разнообразные инновации. Все новое в творчестве всегда интересно детям. 

   Разнообразие приемов, способов, средств делает образовательный процесс увлекательным, развивает свободу деятельности, воображение и фантазию.

В результате таких поисков и открытий детская деятельность становится свободной, радостной и успешной.

   Я работаю вместе с детьми как художник, мастер. Практически все занятия я провожу в режиме мастер-класса. Происходит процесс совместного творчества, во время которого дети могут наблюдать за работой педагога, перенимая у меня приемы выполнения  и декорирования изделий. В процессе этой работы возникает творческое взаимодействие с детьми. Таким образом, в классе создаются наилучшие условия для творческого труда, дети раскрываются для общения, творческих находок, вдохновения и раскрытия креативности.

3.Практическая часть. Мастер-класс

.Есть под Тулой деревенька, Филимоново зовут.
И живут там мастерицы, Что добро в дома несут.
И добро там не простое, И не злато, серебро.
Филимоновской игрушкой Называется оно.
Сильно вытянуты шеи И корова, как жираф,
И медведь, что Змей Горыныч, Только это просто так.
Чтобы звери, птицы, кони, Барышни, солдаты,
И коровы, и медведи Нравились ребятам.
Чтоб добром и красотою сердце согревало
И чтоб сказка никогда нас не покидала.

* Филимоновская игрушка  — древнерусский прикладной художественный промысел, появился в деревне Филимоново Одоевского района Тульской области. 

   По некоторым данным этот промысел появился более тысячи лет назад и существует по сей день. Сейчас филимоновская игрушка практически не изменилась, а местные мастера до сих пор передают знания из поколения в поколение.

* Отличительная особенность филимоновских игрушек – вытянутая форма и удлиненные пропорции. Диктовалась такая форма самим материалом, который использовали для лепки. В Тульской области богатые залежи жирной глины, она хорошо подходит для придания формы, однако при сушке оседает и сильно трескается. Мастерам приходилось несколько раз поправлять фигурку, каждый раз вытягивая ее, чтобы скрыть все неровности с трещинами.

   Именно из-за свойств материала и родился фирменный стиль филимоновских игрушек. После обжига игрушка становится белой, поэтому перед росписью её не грунтуют. Большинство , являются “свистульками”. 

* Все игрушки можно условно разделить на три группы:

*  1- люди ( барыни,солдаты,юноши)

*  2- животные(олени, коровы, кони, петухи, наседки)

*  3-   группа - многофигурные композиции - любота, чаепитие, тройка
* Палитра для росписи была довольно скудная – чаще всего использовали три цвета: желтый, красный и зеленый. Изредка брали синий и фиолетовый.

* Проводили роспись в строгом порядке – сперва желтым цветом рисовали пятна,основа для росписи.Основные элементы- линии , кружки, полосы.

 На втором этапе используют красный цвет. Роспись ведется по контуру желтого. Линии и точки в различных сочетаниях рождают солнышки,елочки,геометрические узоры.

 *Третий этап - накладывается зеленый цвет. Роспись ведется между красными линиями.

* Не смотря на скудную цветовую гамму, все филимоновские изделия были яркими, праздничными. Детям нравились красочные фигурки, способные издавать громкий свист. Для взрослых же эти фигурки считались сувениром, хотя некоторые полагали, что филимоновская игрушка способна привлечь в дом благополучие и счастье.

Я предлагаю вам выполнить роспись в технике «Филимоновской игрушки»

Для основы - бумажная тарелка.

Проявите креативность и создайте коллекцию декоративных тарелок по образам 

астрологического или восточного гороскопа. Вспомните свой знак зодиака или год в который вы родились и выполните линейный рисунок карандашом в стили образов филимоновских игрушек. Далее наметьте орнаментальную полосу по краю тарелки. Последовательно нанесите основные цвета: желтый, красный,зеленый.

( Участники выполняют практическую работу_

4. Кульминация творческого процесса:

Уважаемые коллеги мы сегодня с вами очень плодотворно потрудились, у всех получились замечательные тарелки.

Я надеюсь, что мастер-класс, представленный мною сегодня, не только познакомил вас с чем-то новым и неизученным, но и доставил заряд положительных 

эмоций и поднял Вам всем настроение!

Нам, педагогам, нужно приложить много усилий, чтобы не только воспитать креативного ученика, а самим научиться видедь необычное в обычном. Продолжать поиск себя и путей сотрудничества со своими учениками. Учится, учась, и воспитывать воспитываясь.

Надеюсь, что знания, приобретенные вами на сегодняшнем МК, помогут в решении творческих задач не только на занятиях с детьми, но и в жизни.
Благодарю за сотрудничество. Будьте всегда здоровы! И творческих вам успехов!

Спасибо за внимание!


  

