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Добрый день, уважаемые гости! Мы начинаем концерт выпускников 2021 года  филиала «Детской школы искусств № 2 г. Надыма» в п. Лонгъюган.
	Как быстро летит время! Кажется, что вот совсем недавно наши дети пришли в музыкальную школу маленькими малышами. Потом они на протяжении нескольких лет познавали радость от встречи с музыкой. А вот уже сегодня они получат дипломы и  отправятся в самостоятельное плавание! Но прежде, наши замечательные, повзрослевшие детки еще раз порадуют нас своими концертными номерами.

Есть где-то Счастья птица
А мы живем и верим,
Что счастье постучится
Однажды в наши двери.
Вот сядет птица Счастья
Ко мне на подоконник
И душу мне согреет
И светом дом наполнит.
Но силой не удержишь ее и не поймаешь.
Ну, где же ты, птица Удачи,
Где ты летаешь?

Мне кажется, что следующий исполнитель знает, где летает эта загадочная птица!
1. Встречайте, Календаров Дмитрий с песней «Птица удачи»

Традиционно, в свои отчетные концерты мы всегда включаем песни военно-патриотической тематики. Не станет исключением и этот концерт. Впервые, песня «Лизавета», написанная Никитой Богословским на стихи Евгения Долматовского прозвучала в 1942 году в фильме «Александр Пархоменко». И вот уже почти 80 лет песню с удовольствием слушают и исполняют.
2. Для вас поет Меркурьев Рустам, аккомпанирует ему Клементьев Виталий Вячеславович. «Лизавета»!

Ребята, поднимите, пожалуйста, руку, у кого из вас есть брат или сестра? Как много! Почти у всех есть! А у следующего исполнителя, который сейчас выйдет на сцену, уже есть 3 брата и 1 сестренка. В семье Константиновых 5 детей. А Леонид, видимо, очень любит, когда в их семье появляется новый человечек. Поэтому в своей песне он просит подарить ему еще сестренку или братишку!
3. Константинов Леонид «Братишка с сестренкой»

Наши ученики и преподаватели очень любят играть или петь в ансамбле. С одной стороны, это кажется легко, ведь ты не один на сцене. А с другой – очень даже сложно, ведь ты не один! Ты отвечаешь и за себя, и за своего партнера. Подготовка к ансамблевому исполнению, мне кажется, требует столько же, если не больше, сил и затрат, как и подготовка сольного исполнения. С уверенностью могу сказать, что наши дети и преподаватели с успехом справляются с поставленными задачами и радуют нас звучанием своих ансамблей.
4. Дуэт баянистов Кагиров Тимур и Васютина Надежда Сергеевна исполнят для вас «Рок-н-ролл» Экельмана.

А сейчас вашему вниманию мы представляем еще один дуэт. На сей раз – вокальный.
5. Константинов Леонид и Календаров Дмитрий исполнят для вас песню «Генерал»

Нашу великую страну во все времена воспевали  русские поэты. Вот, например, С. Есенин писал:
Тебе одной плету венок,
Цветами сыплю стёжку серую.
О Русь, покойный уголок,
Тебя люблю, тебе и верую.
И в нашей современной России поэты и композиторы также посвящают свои песни любимой Родине. 
6. В исполнении Дудкина Михаила прозвучит песня «Вперед, Россия!»

Когда я думала, какое описание придумать для следующего номера. Меня внезапно поразила мысль, что эта песня может стать гимном для всех выпускников. Сколько за эти годы было трудностей, слез, сколько сил потратили ребята, стремясь к своей мечте, к заветному диплому. И они смогли! Они все преодолели! Я бы хотела сказать вам, ребята, вы большие молодцы, вы большие трудяжки. Вы очень выросли, возмужали, поумнели и в полной мере раскрыли свои  таланты. Мы гордимся вами! Итак, на сцене 
7. Моликер Матвей «Нас бьют, мы летаем»

Все наши выпускники являются постоянными участниками школьных и поселковых концертов. Становятся Лауреатами и Дипломантами конкурсов различного уровня. Они научились не боятся публики и отлично держатся на сцене. Я не слукавлю, если скажу, что наши ребята – настоящие звезды. Супер-звезды!
8. Деменчукова Яна «Супер-звезда»



На этом наш концерт подошел к концу. Спасибо за внимание.  Мы очень старались, чтобы вам понравилось. Ну а теперь перейдем к долгожданной торжественной части нашего мероприятия – вручению дипломов об окончании музыкальной школы!
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