«Родина моя-Россия» Мастер-класс для родителей

Цель: познакомить родителей с этапами изготовления «книги» по нравственно-патриотическому воспитанию, привлечь к работе детей; с помощью «книги» расширить и систематизировать знания детей о своей Родине, крае; закреплять и систематизировать изученный материал, повышать интерес детей к обучению, развивать творческие способности у детей и взрослых
Задачи : Привлечь родителей к работе по формированию у детей гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу,

Начиная работу по воспитанию любви к родной стране, родному краю мы с детьми подобрали много материала, использовали различные формы и методы работы. Были проведены беседы, знакомство с художественной литературой, использовали наглядный материал, рассказы о родном городе, экскурсии по городу знакомство с его достопримечательностями, где активное участие приняли родители нашей группы, продолжали знакомство с народным промыслом, знакомство с символикой России.

Материалы:
Готовые рисунки детей с изображением Родины, города, семьи 

Оборудование :столы 7 шт. ,стулья на количество человек, ножницы, клей скотч.

 Ход
[bookmark: _GoBack]Сегодня я вас познакомлю с интересным методическим пособием и предлагаю вам поучаствовать в совместном творческом мастер-классе по изготовлению рукотворной книги.
	Рукотворная книга - это самодельная книга в которой помещены материалы по какой - то определенной теме. Мы с вами разместим в этой книге материал по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольников. В понимании детей «загадочная» книжка, хранящая в себе множество секретов и тайн. Её хочется рассматривать и изучать, возвращаться вновь и вновь к её содержимому. Это отличный способ закрепить определённую тему с дошкольниками, осмыслить содержание книги, провести исследовательскую работу, в процессе которой ребёнок участвует в поиске, анализе и сортировке информации. Книга должна быть интересной вызывать желание у детей возвращаться к ней вновь и вновь. Я предлагаю сделать эту книгу вместе: родители, педагоги, дети. Надеюсь, что наше совместное творчество окажет положительное влияние на развитие ребёнка, доставляет огромное удовольствие детям и взрослым полученный результат.   
Для начала необходимо изготовить основу для будущей книги. Можно взять в качестве основы блокнот, тетрадь или альбом, все зависит от того, какой формат вам нужен. В этом случае вам останется только украсить странички и обложку, расположив текст и иллюстрации.
Еще один вариант изготовления книги – сделать отдельно необходимое количество страниц, а потом разместить их в фотоальбоме. Еще странички можно разместить в папке с прозрачными файлами. Странички, которые спрятаны в файлы дольше прослужат, не порвутся и не испачкаются
	На каждой страницы этой книги будет картинка и краткое описание. Чтобы составить такую книгу, ребенку придется не слабо потрудиться. Нужно будет сначала найти информацию, выбрать из нее самое главное и интересное, потом составить свой собственный текст, конечно, без помощи взрослого ему здесь не обойтись.
Ребенок благодаря этому пополнит свои знания, а также научится работать с источниками информации, что непременно пригодится ему в школе.
Можно написать и составить книгу о членах своей семьи. Удобно будет, если каждая страница или разворот будет посвящена одному члену семьи. На самой первой странице можно расположить семейный портрет, а на последней – генеалогическое дерево.
Последнее, что нужно для книги – это сделать в ней иллюстрации. Оформление книги – это самое интересное. Оно дает простор для творчества, а также возможность взглянуть на книгу по-новому.
Можно сделать аппликацию, для которой можно использовать не только всевозможную бумагу, но и засушенные цветы, листья, ворсистую ткань и так далее.
         Можно просто нарисовать картинку красками или карандашами.А еще проще, просто можно вырезать подходящую картинку из старого журнала или книги.
Страницы в книге можно украсить рамками, сделать на полях страниц узор, в общем можно сделать все что угодно, проявляйте как можно больше фантазии и книга получится очень интересной и красивой! А самое главное – эта красота будет изготовлена собственными руками.

