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Задачи:
- Познакомить с объектом музея – тряпичной куклой,  ее возникновением  и назначением, разнообразием и технологией изготовления.
- Упражнять в образовании  прилагательных, обогащать словарный запас детей.
- Развивать познавательную активность,  интерес к жизни наших предков к их обычаям и традициям.
- Воспитывать интерес к народной игрушке, трудолюбие, аккуратность.

Оборудование:
Подготовленная и оформленная выставка тряпичных кукол в мини-музее ДОУ, тряпичная кукла Колокольчик, фоновая музыка.

Материал: вата,  лоскуты белой ткани (на каждого - прямоугольник  6 см на 14 см, цветные лоскуты ситца (D большого круга - 20 см, среднего - 16 см, маленького - 12 см), красный треугольник для косынки, нитки.

Предварительная работа: беседа «Где делают игрушки»; д/игра «Какая, какой, какое»; разучивание информации о музейных экспонатах – тряпичных куклах, фольклорной игры «У Маланьи, у старушки».


Ход образовательной деятельности


Воспитатель: Колокольчик мой звени
                      Всех ребят ко мне зови.
                      Вы за ручки все беритесь
                      И в кружочек становитесь.
Ребята, посмотрите, что это у меня в руках? (кукла) А кукла – это … У вас дома есть игрушки? Откуда они у вас появились? Где их покупают? Как игрушки попали в магазин? А как вы думаете, где делают игрушки? (Ответы детей)
Воспитатель:  Правильно, игрушки делают на специальных фабриках. Но когда-то очень давно, когда ваши бабушки были маленькими, игрушек было мало. И их родители сами мастерили игрушки из разных материалов. Скажите, если игрушка, сделана из дерева, какая она? (деревянная)
Из глины? (глиняная)
Из соломы? (соломенная)
Из ваты? (ватная)
Из резины? (резиновая)
Ребята, в старину, когда не было таких красивых игрушек, какие есть сейчас у вас, любимой игрушкой у детей была кукла,  но кукла необычная, куколка - тряпичная. Вот такая как эта (показывает куклу Колокольчик) А называется она так потому, что сделана из ткани, тряпочек или лоскутов. В старину куклам уделялось особое внимание. Им приписывались различные волшебные свойства: они могли защитить человека от злых сил, принять на себя болезни и несчастья, помочь хорошему урожаю. Многие куклы бережно хранились в семье и передавались из поколения в поколение. Вот, например, эта кукла Колокольчик - кукла добрых вестей. Она веселая, задорная, приносит в дом радость и веселье. Это оберег хорошего настроения. 
Воспитатель:  А вы хотели бы узнать, какие куклы были в старину и для чего люди их придумали? (да) Тогда я приглашаю вас в  мини-музей «Русская изба» на выставку тряпичных кукол. Но прежде давайте вспомним правила, которые необходимо соблюдать там (нельзя громко разговаривать, не бегать, не перебивать экскурсовода, не трогать экспонаты). Молодцы, а теперь в путь.
(перед мини-музеем «Русская изба»)
Воспитатель:  Ребята, сегодня экскурсоводами в музее будут наши девочки – Настя и Ира.
Настя: Давай-ка, Ира,  в наш музей
            Пригласим  скорей гостей.
            Пусть подивятся дети
            На разные куклы эти. 
            Экскурсию для вас проведем
            Про экспонаты рассказывать начнем.
(все проходят в мини-музей к стеллажу с тряпичными куклами)
Настя: Посмотрите, ребята, в музее имеется коллекция кукол, сделанная руками воспитателя нашего детского сада Горетой Татьяны Генриховны. Это куклы-обереги, которые не только украшали жилье, но и были помощниками. Люди верили, что они оберегают детей, жилье, скотину. Вы, наверное, заметили, что куклы-обереги  безликие, то есть  без лица. Считалось, что, имея выражение лица, кукла приобретала душу и теряла свои  волшебные обережные свойства и в нее даже могли вселиться злые духи.
     Вот куколка необычная – это куколка Зерновушка (Крупеничка). В старину, чтобы в доме было сытно и богато, хозяйка дома делала куклу Зерновушку, которая хранила силу урожая до будущего года.
     Подорожница. Свое название кукла Подорожница получила потому, что ее изготавливали для человека, который отправлялся в дорогу.
     Вертушка. Эта кукла-оберег предназначена только для женщин, так как объединяет в себе две главных женских составляющих: сперва беззаботность и красота, затем хозяйственность и степенность.
     Маслена (масленица) является оберегом для дома, изготавливается на масленичной неделе, либо накануне.
      Кукла-оберег Десятиручка. Ее делали в качестве помощницы женщинам. Маленьким девочкам она была ни к чему, а вот юным хозяюшкам талисман помогал успевать делать все дела.
     Желанница – это источник энергетической силы, которая способна разрушить все препятствия на пути к исполнению желаний и способствовать тому, чтобы все, что загадал ее хозяин, сбылось.
      Мамушка – является семейным оберегом, принося в дом счастье и увеличивая количество детей в семье.
      Осенняя льняница. Эта куколка «выметает» из избы все плохое: зависть, ссоры, болезни; помогает в рукоделии, приносит удачу при посеве и выращивании льна.
Ира: В старину умели не только делать куклы, но умели отдыхать и  играть в разные игры. Я приглашаю вас в круг, повторяйте за мной слова и движения.

Физминутка – игра «У Маланьи у старушки» 

У Маланьи у старушки (хлопки в ладоши)
Жили в маленькой избушке (присесть, сложить руки домиком)
Семь сыновей (семь пальцев)
Все без бровей (очертить брови пальцем)
Вот с такими ушами (растопырить ладони, поднести к ушам)
Вот с такими носами (показать нос двумя растопыренными руками)
Вот с такими усами (нарисовать пальцем усы, развести руки в стороны)
Вот с такой головой (очертить большую голову)
Вот с такой бородой (показать с руками с наклоном вниз)
Ничего не ели (поднести ко рту руку-чашку, другую - ложку)
На нее глядели (держа руки у лаз, похлопывая пальцами, как ресницами)
И все делали вот так… (любое движение).


Делу – время, потехе – час, приглашаю вас на выставку опять.
      С наступлением холодов, чтобы дети не болели, делали куклу Кубышку-травницу. Она наполнялась душистой лекарственной травой. Куклу надо было помять в руках и по комнате разнесется травяной дух, который отгонит духов болезней.
     Успешница служила для привлечения успеха и благополучия в дом.
     Любава  - это символ чистой любви.
     Рукодельница (Макошь) предоставляет возможность хозяйкам и рукодельницам быстро справиться с работой, не уставать, быть всегда счастливой и красивой.
      Берегиня – защитный талисман для сохранения тепла домашнего очага и здоровья членов семьи.
Воспитатель: Ребята, вам понравилась выставка? А вам интересно как делали таких кукол? (Ответы детей) Тогда я приглашаю вас в мастерскую, проходите и присаживайтесь за стол. Сейчас мы с вами сделаем тряпичную куклу Берегиню. Берегиня – от слова «беречь», «оберегать». Человек брал такую куклу, три раза оборачивался против часовой стрелки и приговаривал: «Отвернись злом, повернись добром». Малышей с пяти лет учили самих делать таких кукол, передавая им опыт и представления о жизни предков. В наряде куклы всегда должен был присутствовать красный цвет – цвет солнца, тепла, здоровья и радости. В старину люди считали, что красный цвет оберегает от сглаза и травм.
Изготовить простейшую куклу Берегиню не сложно, потребуются лишь лоскутки тканей, вата и нитки. По характеру кукла получается веселой и задорной и приносит в дом радость и веселье. Но сначала, давайте разомнем наши пальчики.

Пальчиковая гимнастика «Тряпичные куклы»

	С нами ты уже знаком-          
	руки согнуты в локтях перед собой, ладони вверх; сжимание и разжимание кулачков, растопырив пальцы.

	Мы из ярких лоскутков:
                        
	хлопки ладонями с усилием.

	Людям помогаем 
                                           
	похлопывание ладонями по груди.

	И оберегаем. 
                                                        
	обнимают себя обеими руками.


	Кукла Куватка, кукла Кубышка,
Кукла Любава, Берегиня, Вертушка
	загибают поочерёдно пальцы на левой руке пальцами правой руки

	Кукол в корзинку мы соберем
	ладони соединены, раскрыты «корытцем».

	И на полку в музей отнесем.
	ладони соединены, раскрыты вверх.




Пошаговый процесс изготовления куклы

Воспитатель: Сначала мы с вами изготовим голову куклы. Для этого возьмите вату и скатайте из нее шарик. Положите его с изнаночной стороны на середину самого большого лоскутка круглой формы. Далее формируем голову и туго перевязываем ниткой. В середину лоскутка поменьше кладем то, что получилось и опять обтягиваем и перевязываем ниткой. Также поступаем и с третьим лоскутком ткани.  Посмотрите, у  нас получилась юбка из трех слоев ткани и голова. 
   Теперь берем белый лоскуток прямоугольной формы. В середину его кладем то, что получилось ранее. Обтягиваем белой тканью голову куклы и туго перевязываем.
   Теперь делаем руки. Для этого свободные концы ткани выравниваем, определяем длину рук. Немного ткани подворачиваем внутрь рукава. С краю отмеряем размеры ладошки и манжеты рукава и перетягиваем красной ниткой.
   На голову кукле повязываем платок.
   Все, кукла Берегиня готова.
Эту куклу вам вручаю
И от всей души желаю
Пусть она вас бережет
Счастье в дом ваш принесет
