                 МАОУ “Лобановская СШ»
Педагогический  проект   «Десять шагов к пятерке»
Логопедическая коррекция нарушений письменной речи учащихся с ОВЗ
(АООП НОО вариант 7.1)

Разработчик: 
Арапова  Елена Александровна,
учитель- логопед
МАОУ «Лобановская СОШ»

Информационная карта
	Заказчик
	Администрация МАОУ  «Лобановская средняя школа»

	Руководитель
	Арапова Елена Александровна, учитель- логопед


	Куратор
	Отинова Юлия Сергеевна, зам. директора по УВР



	Команда
	Учителя начальных классов, Волегова Надежда Алексеевна, психолог


	База реализации
	Лобановская средняя школа, 2- 4е  классы начального общего образования


	Сроки реализации 
	2018- 2019 уч.год
2019-2020 уч.год

2020-2021 уч.год




Проблемно-ориентированный анализ.
Нарушения письменной речи... Почему термины «дисграфия» и «дизорфография давно знакомы не только узким специалистам: логопедам и  дефектологам? Дело в том, что учителя любого звена, от начальных до старших классов, отмечают тенденцию к возрастающему числу «безграмотного» письма.. И если на начальном этапе обучения, в 1-2х классах, трудности можно объяснить несформированностью навыка письма и чтения, то в последующем это может быть в подавляющем большинстве случаев нарушением письменной речи: дизорфографией. Но стоит логопеду провести углубленное обследование письменной речи неуспешного ученика, как он придет к выводу, что у того имеются и ошибки дисграфического характера. 
Немного теории:

Дисграфия- это нарушение письма, проявляющееся в стойких специфических ошибках, не связанных с усвоением орфографических правил.
Дизорфография- это нарушение письма, проявляющееся в трудностях формирования орфографических навыков.

   Особую актуальность эта проблема имеет для категории детей с особыми образовательными потребностями (далее ОВЗ). Письмо является основным видом школьной деятельности- как основным, ( например, на уроках русского языка, чтения), так и обслуживающим другие виды школьной деятельности. Нарушения письменной речи препятствуют успешному освоению всех школьных дисциплин, эффективности школьной адаптации, вызывают вторичные психологические отклонения в формировании личности ребенка.

Усилия всех узких специалистов должны быть направлены на коррекцию имеющихся у ребенка с ОВЗ нарушений для успешного овладения им программным материалом. В ФГОС сказано: «...поскольку у данной категории обучающихся может быть специфическое расстройство чтения, письма, арифметических навыков(дислексия, дисграфия, дискалькулия), а также выраженные нарушения внимания и работоспособности, нарушения со стороны двигательной сферы, препятствующие освоению программы в полном объеме, специалисты, осуществляющие его психолого-педагогическое сопровождение,должныоперативно дополнить структуру Программы коррекционной работы соответствующим направлением работы».
 В пункте 2.9.8. ФГОС начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья говорится, что программа коррекционной работы должна обеспечивать:
выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;
осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медико-педагогической помощи обучающимся с ОВЗ с учетом особых образовательных потребностей, индивидуальных возможностей обучающихся (в соответствии с рекомендациями ПМПК).

   В настоящее время деятельность узких специалистов в обеспечении необходимой комплексной помощи детям с особыми образовательными потребностями регулируется положениями программы коррекционной работы в соответствии с Федеральным Государственным Стандартом Начального общего Образования (далее ФГОС НОО), и направлена на создание системы комплексной помощи детям с ОВЗ в освоении общеобразовательной программы начального общего образования, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию. Приказ Минобрнауки России от 19.12.2014 г. №1598 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья предусматривает обучение данной категории детей по адаптированным основным программам начального общего образования (далее АООП НОО). 
Разработка школой такой программы, обучение по которой необходимо будет проводить с сентября 2016 года, и продиктовала необходимость создания рабочей логопедической программы по коррекции речевых нарушений у школьников с задержкой психического развития. Коррекционно-развивающее направление является обязательной частью внеурочной деятельности, поддерживающей процесс освоения содержания АООП начального общего образования обучающихся с ЗПР. Содержание этого направления представлено коррекционно-развивающими занятиями (логопедическими и психо- коррекционными) 
В нашей школе именно категория детей с ОВЗ наиболее многочисленна по состоянию на 1 сентября 2015 года  28  учащихся школы имеют заключение Психолого- медико- педагогической комиссии «Задержка психического развития», и им рекомендовано обучение по адаптированной программе. Кроме ведущего дефекта- ЗПР, у всех детей выявлены нарушения письменной речи: дисграфия и дизорфография. 
Таким образом, передо мной встала задача разработать такую программу, которая не нарушала бы принципы инклюзивного образования и позволила бы проводить коррекцию речевых нарушений у школьников с ЗПР,  не выделяя их в отдельные группы, обучая и корректируя их в совместной деятельности с нормально развивающимися сверстниками, но вместе с тем удовлетворяя их особые образовательные потребности. Отсюда мне пришлось обратить самое пристальное внимание на современное освещение данной проблемы в логопедической науке, изучить и обобщить опыт, представленный в различных литературных источниках. 
Вопросы дифференциальной диагностики дизорфографии и дисграфии изучаются в современной логопедии и ученые сходятся во мнении, что в основе этих нарушений у детей с ЗПР лежат общие механизмы. А учителю, который имеет дело не с причиной, а со следствием этих нарушений, важны не столько логопедические заключения, сколько помощь логопеда, оказанная учащемуся, и практические методы и приемы, знание которых поможет учителю повысить эффективность обучения. 

Вывод: 

1. Создание адаптированной образовательной программы является необходимым условием обучения детей с ОВЗ по требованиям ФГОС

2. Логопедическая коррекция является необходимым условием успешного освоения детьми с ЗПР общеобразовательной программы

3. Логопедическая программа коррекции нарушений письменной речи  должна учитывать особенности психофизического состояния детей с ЗПР, ведущее нарушение в структуре дефекта, соответствовать принципам инклюзивного образования.

 Цель и задачи проекта. 
В настоящее время в отечественной логопедии освещены вопросы симптоматики, механизмов дисграфии и дизорфографии, структуры этих речевых нарушений. Разработаны как общие методологические приемы, так и направления, содержание и дифференцированные методы коррекции. Изучив научную литературу, проанализировав результативность применяемых ранее программ по коррекции дисграфии и дизорфографии, я пришла к выводу, что на основе имеющейся методического комплекса необходимо создать программу , основанную не на принципах дифференциации по типам речевых нарушений, а а на принципе интеграции, путем выделения свойственных обоим видам нарушений дефектов, а именно на классификации стойких, специфических ошибок, которые встречаются у школьников при усвоении рабочего материала.
Такая программа будет соответствовать принципам инклюзивного образования, позволит организовать коррекцию нарушений письменной речи в группах детей, в которых занимаются как дети, обучающиеся по общеобразовательной программе, так и учащиеся с ЗПР, обучающиеся по АПОО НОО. 
Цель: Создать условия для эффективной коррекции нарушений письменной речи учащихся с ЗПР в соответствии с требованиями ФГОС по АООП НОО.
Задачи:

1. Разработать программу по коррекции нарушений письменной речи. 

2. Реализовать программу в системе комплексной психолого- педагогической коррекционной работы с детьми с ОВЗ в рамках АООП НОО.

3. Скорректировать речевые нарушения.
4. Создать условия для совершенствования психической базы речи.
5. Оценить эффективность программы и наметить дальнейшие направления ее развития на пути помощи учащемуся в освоении общеобразовательных программ.
Программа, механизмы и инструменты  реализации.
Программа «Десять шагов к пятерке предназначена для реализации на начальной ступени образования, предусмотренной АООП НОО для детей с задержкой психического развития ,вариантов  7.1. и 7.2.,  имеющих нарушения письменной речи в составе комплексной психолого- педагогической поддержки детей с ОВЗ. 
Алгоритм программы определил и ее структуру: в основе лежит педагогическая симптоматика трудностей, затем определяются объективные причины этих затруднений, и предусматриваются мероприятия по их коррекции и профилактике. Это позволило выстроить систему коррекционной работы, направленную в конечном итоге на успешное обучение ребенка.
В программе соблюдены логопедические принципы:

принцип деятельностного подхода; 
этиопатогенетический принцип; 
принцип учета симптоматики и степени выраженности нарушений чтения и письма; 
принцип учёта симптоматики нарушения и структуры речевого дефекта принцип поэтапного формирования психических функций; принцип учета «зоны ближайшего развития» (по Л. С. Выготскому); 
онтогенетический принцип; 
принцип обходного пути; 
принцип развития; 
принцип рассмотрения нарушения речи во взаимосвязи с другими сторонами психического развития ребёнка. 
В программе были учтены принципы логопедического воздействия: комплексность воздействия при речевых нарушениях; 
дифференцированный подход в устранении речевых нарушений;
 поэтапный ход речевого воздействия; 
учёт ведущего вида деятельности при коррекции нарушений речи. Общедидактические принципы: 
принцип развивающего и воспитывающего характера обучения; 
принцип систематичности и последовательности; 
принцип научности; принцип сознательности и активности; 
принцип наглядности; принцип доступности;
 принцип рационального сочетания коллективных и индивидуальных форм и способов работы; 
принцип прочности усвоения; 
принцип индивидуальности;
принцип дифференцированного подхода. 
Программа основана  не на принципе дифференциации: дисграфия- дизорфография, а на принципе интеграции путем выделения свойственных обоим видам нарушений дефектов, а именно на классификации стойких, специфических ошибок, которые встречаются у школьников при усвоении рабочего материала. Проанализировав педагогическую симптоматику трудностей, я посчитала возможным условно объединить объективные причины стойких нарушений письменной речи в несколько групп, приводящих к специфическим ошибкам на письме. И определить десять этапов коррекционной работы, которые мы пройдем вместе с учащимися. В соответствии с разделами коррекционной работы программа получила название «Десять шагов к пятёрке». 
Работа по  реализации программы проходила следующим образом: в сентябре 2084 года по результатам логопедического обследования  письменной речи учащихся и на основании заключений ПМПК были скомплектованы группы для логопедической коррекции. В них вошли и дети с ОВЗ, имеющие ЗПР, всего 10 человек. 

В соответствии с учебным планом и режимом школьников было составлено и утверждено расписание логопедических занятий. Согласно тематическому планированию занятия у учащихся 2-3 классов проходили два раза в неделю, учащихся 4 классов- 1 раз в неделю. 
При реализации программы я руководствовалась общедидактическими и логопедическими методами воздействия. Практическими,  такими, как : подражательно-исполнительское, конструктивное, творческое, речевое и игровое упражнение; наглядными и словестными методами. Постоянно применялись наглядные методы с применением опорных схем, «сигнальных» иллюстраций, демонстрирующих алгоритм занятия или действия учащихся. Приёмы логопедического воздействия такие, как  показ и  пояснение; вопрос,  объяснение и  показ образца,  педагогическая оценка, были мной творчески переработаны.
  Хочется отметить, что необычные методы и приемы, которые использовались при реализации программы, сразу были приняты детьми и создавали особый эмоциональный фон занятий. Даже само название  «Десять шагов к пятёрке» уже на этапе принятия целей позволило создать у детей ситуацию предстоящего успеха, позволило им поверить с собственные силы. Создание мотивационного поля играет очень важную роль в обучении, в частности детей с ЗПР, у которых в структуре дефекта наблюдается снижение познавательной активности. По моему глубокому убеждению, содержание коррекционных занятий не должно напоминать детям урок русского языка, на которым они зачастую неуспешны, а быть насыщены интересными, запоминающимися заданиями.
В этом помогает применение современных педагогических технологий: педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся: игровые технологии, проблемное обучение, технология интенсификации деятельности на основе схемных и знаковых моделей , технология индивидуализации обучения (А.С. Границкая, В.Д. Шадриков), коллективный способ обучения (А.Г. Ривин, В.К. Дьяченко), информационные технологии. Использование нетрадиционных для логопедии технологии: музыкотерапии, сказкотерапии, театральной и изобразительской деятельности , кинезитерапия способны даже самый трудный учебный материал сделать удивительным, а значит, побудить ребенка к его пониманию. 
Можно сказать, что при подборе речевого материала и при проведении занятий моим девизом являются слова Луи де Бройля : «Знания- дети удивления и любопытства».  А удивляться учащиеся начинают уже на первом занятии, когда я предлагаю открыть тетради. «А почему тетрадь в клеточку? Ведь мы же будем писать?»- слышу я вопрос. Конечно, я не скажу им, что  таким приёмом будем на протяжении всего курса наших занятий совершенствовать звуко- буквенный анализ, а скажу, что каждая клеточка- это домик для буквы. Стараясь написать каждую букву слова в своём «домике», ребёнок поневоле задумывается над составом слова, а неторопливо вписывая каждую букву в клетку,  проговаривает её про себя, а также совершенствует навык каллиграфического письма
.  
Построение программы, а именно наличие даже визуально понятных учащемуся этапов- «шагов», позволило выстроить систему динамического наблюдения результатов. После прохождения каждого «шага» учащиеся выполняют контрольный тест, результаты выполнения которого позволяют каждому ребёнку оценить свои усилия и понять, готов ли он двигаться дальше или ему следует еще поработать на этом этапе. Тесты собраны в тетрадь самопроверки, которая называется «Тетрадь грамотея».  Такая организация занятий позволяет комплектовать одноуровневые  группы на протяжении всего учебного года. Задания для самопроверки подобраны таким образом, что учащийся может выбрать для себя более лёгкий или трудный вариант, а также использовать тетрадь для учащихся и вторых,  третьих и  четвертых классов. Выбор сложности заданий зависит только от учащегося. Самостоятельный  подход к проверке своих знаний позволяет формировать ответственность и осознанность при обучении. 
   Программа позволяет создать условия для эффективной коррекционной работы по исправлению недостатков письменной речи для успешного освоения учащимися программного материала по русскому языку как у детей с дисграфией, так и с дизорфографией, через :

1.
Развитие и совершенствование психической база речи: внимания, мышления, восприятия, памяти.

2.
Совершенствование учебных действий: планирования, контроля деятельности, анализа и оценки собственных действий.

3.
Развитие сенсомоторных функций: зрительного анализа и синтеза, слуховой, зрительной и речедвигательной памяти, пространственного гнозиса и пракиса.

4.
Коррекция нарушений письменной речи: дисграфии и дизорфографии, совершенствование связной речи, расширение лексического запаса и совершенствование грамматического оформления речи.

5.
Совершенствование базы для успешного овладения орфографическими навыками, формирование языкового чутья, выработка устойчивого навыка грамотного письма.

    Поставленные задачи целиком соответствуют требованиям ФГОС и АООП НОО к логопедическим занятиям, которые должны быть направлены на:

1. формирование и развитие различных видов речи

 на основе обогащения знаний об окружающей действительности; 

2. обогащение и развитие словаря, уточнение значения слова, развитие лексической системности, формирование семантических полей; 

3. развитие и совершенствование грамматического строя речи, связной речи; 

4. коррекция недостатков письменной речи (чтения и письма).
Несомненным достоинством программы является то, что она позволяет достичь необходимых, с учетом индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР соответствующих требованием ФГОС  и АООП НОО метапредметных  результатов:
1. овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи 

решения типовых учебных и практических задач, коллективного поиска средств 

их осуществления;


2.  формирование умения планировать, контролировать и оценивать 

учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее 

реализации; определять наиболее эффективные способы достижения 

результата;

3.  формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной 

деятельности и способности ко

нструктивно действовать даже в ситуациях 

неуспеха;

4.  использование речевых средств и средств информационных и 

коммуникационных технологий  для решения коммуникативных и 

познавательных задач;

5. овладение навыками смыслового чтения

6. осознанно строить речевое высказывание в соответствии с 

задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;

7. овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, 

обобщения, классификации , установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений

8.  готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать 

возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь 

свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку 

событий;

9.  определение общей цели и путей ее достижения; умение 

договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; 

осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно 

оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

10. овладение некоторыми базовыми предметными и межпредметными 

понятиями, отражающими доступные существенные связи и отношения между 
объектами и процессами.

Диагностику метапредметных результатов проводят учителя; результаты доводятся до сведения логопеда и психолога.
Программа стала не только моим рабочим инструментом. Насыщенность программы  логопедическими методами и приемами, вместе с тем простыми и понятными в применении и на уроках, а не только на логопедических занятиях, позволила оказать методическую помощь учителям. В помощь учителю разработана методичка, проведены обучающие семинары для учителей начальной школы по использованию приемов, помогающих развить психическую базу речи, совершенствующих навыки письма и чтения. Учитель также использует при построении индивидуальной педагогической программы работы с учащимися с ЗПР данные логопедического обследования, учитывает рекомендации логопеда. 
Этапы реализации проекта 

I этап, подготовительный (май 2018г. – сентябрь 2018г.) 

Задачи этапа: 

1. Разработка Проекта.

1. Изучение нормативно правовой базы по осуществлению деятельности учителя- логопеда в рамках ФГОС

2. Определение места коррекционных логопедических занятий в реализации АООП НОО

3. Изучение современных тенденций  логопедии 

 4. Разработка программы логопедической коррекции  учащихся с ЗПР

2. II этап, основной ( сентябрь 2018- май 2021) 
Задачи этапа: 

1. Реализация программы

2. Реализация  модели взаимодействия логопеда, учителя, психолога в комплексном  психолого- педагогического сопровождении учащихся с ОВЗ в рамках АООП НОО

3. III этап, обобщающий (май 2021- сентябрь 2021)
 Задачи этапа: 

 1. Обработка данных, описание результатов деятельности. 

 2.Оценка эффективности внедрения Проекта.

4 Результат проекта:
Мониторинг качества освоения программы   определяется как специально организованное, систематическое индивидуальное наблюдение за детьми с целью оценки и  контроля и реализуется путем организованной  в конце каждого этапа коррекционной работы самопроверки знаний. По окончании курса занятий проводится углубленное логопедическое обследование с целью уточнения имеющихся нарушений письменной речи , необходимости и корректировки дальнейших коррекционных мер.
На данный момент реализация проекта по внедрению программы «Десять шагов к пятерке» показала свою эффективность: 

 все обучающиеся успешно справляются с  программами по русскому языку и чтению. Коррекцию нарушений письменной речи прошли за это время 25 учащихся. Эффективность логопедической коррекции составила 100%: у всех учащихся снизилось количество в письменной речи специфических ошибки письма, 3 человека сменили образовательный маршрут на общеобразовательный.

Планируемые результаты реализации проекта:
1. Внедрение программы  логопедической коррекции учащихся с ЗПР в рамках комплексной психолого- педагогической поддержки в структуре АООП НОО.

2. Внедрение   модели взаимодействия логопеда, учителя, психолога в реализации комплексного психолого- педагогического сопровождения учащихся с ОВЗ в рамках АООП НОО. 

3. Коррекция речевых нарушений:
К концу обучения обучающиеся смогут:

различать гласные и согласные звуки; 
различать звуки и буквы, слоги и слова, словосочетания и предложения, набор отдельных предложений и текст; 
определять ударные и безударные гласные, слоги; определять в словах место и последовательность заданного звука: гласных и согласных звуков;
 определять количество звуков в словах, слогов в словах, слов в предложениях, предложений в тексте; 
производить звуковой, буквенный, слоговой анализ и синтез слов, а также языковой анализ и синтез предложений;
 графически обозначать звуки, слоги и слова; распознавать части речи и их основные признаки; 
изменять слова по числам, родам и падежам; 
определять род, число и падеж существительных и прилагательных; производить разбор слова по составу; 
различать понятия словоизменение и словообразование; выделять из текста слова, словосочетания и предложения;
 устанавливать связи между словами в словосочетании, предложении и между предложениями в тексте; 
устанавливать связи между частями сложного предложения; составлять и анализировать сложное предложение
4. Снижение обучающихся с ОВЗ, нуждающихся в логопедической коррекции.

5. Наличие апробированной модели логопедического сопровождения в АООП НОО
5. Успешное освоение учащимися с ОВЗ общеобразовательной программы.

Ресурсное обеспечение проекта
Кадровые ресурсы: учителя начальных классов, имеющих  в своем составе учащихся с ОВЗ
	№
	ФИО
	Должность, категория
	Роль в проекте

	1
	Арапова Елена Александровна
	Учитель- логопед
	руководитель проекта

	2
	Радостева Елена Петровна
	Учитель начальных классов I категории, классный руководитель
	педагог участник проекта, классный руководитель с функциями тьютерского сопровождения

	3
	Денисюк Екатерина Петровна
	Учитель начальных классов высшей  категории, классный руководитель
	педагог участник проекта, классный руководитель с функциями тьютерского сопровождения

	4
	Коваленко Светлана Александровна
	учитель русского языка и литературы высшей категории
	педагог участник проекта, классный руководитель с функциями тьютерского сопровождения

	5
	Цигвинцева Олеся Мизгатовна
	Учитель начальных классов высшей  категории, классный руководитель
	педагог участник проекта, классный руководитель с функциями тьютерского сопровождения

	6
	Радостева Анастасия Владимировна
	Учитель начальных классов высшей  категории, классный руководитель
	классный руководитель с функциями тьютерского сопровождения


Материально- техническое обеспечение проекта: кабинеты классов начальной школы; кабинет логопеда
Особенности управления проектом
Руководитель проекта:

1. Осуществляет общее руководство

2. Отслеживает выполнение плана реализации проекта

3. Анализирует отношение родителей к качеству оказываемых образовательных услуг

4. Анализирует результаты выполнения проекта

5. Организует методическую учебу учителей начальных классов

6. Оформляет методический материал к проекту

7. Формирует банк методических материалов

8. Анализирует результаты диагностики детей

Перспективы развития проекта
В случае успешной реализации проекта программу десять шагов к пятерке возможно использовать как вариант коррекционной логопедической работы в рамках АООП НОО обучающихся с ЗПР (вариант 7.1 и 7.2).

Результаты внедрения проекта будут использоваться для долгосрочного проектирования работы логопеда в коррекционно- педагогической области АООП НОО.

