«Алтайские музыкальные инструменты» 

Цель:  Показать детям разнообразие алтайских музыкальных  инструментов.

Задачи: 

· Расширить и обобщить представления детей о музыкальной культуре алтайского народа

·  Умение узнавать звучание инструмента.

· Развивать интерес к алтайским музыкальным инстументам в семье.
Оборудование: рисунки, музыкальные инструменты, проектор

                             Ход занятия:         

  
 Учитель: Зравствуйте! Ребята, сегодня мы вас пригласили  на музыкальную беседу, посвящённую музыке и алтайским музыкальным инструментам. У нас в гостях присутствуют родители.

Ведущий: А для чего нам музыка? А всё очень просто, потому как в ней заложен тот дивный космический ключ к высокой духовности человека. В Древней Греции человека, не умеющего петь, танцевать, читать стихи, быть актёром и рисовать приравнивали к животному. И без музыкального воспитания общество обречено на бездуховность.

          Народная музыкальная культура алтайцев представляет собой огромное художественное богатство. И сегодня познакомимся с несколькими музыкальными инструментами, которые играют важную роль в традиции и искусстве алтайского народа. 


Ребята, а какие алтайские музыкальные инструменты вы знаете? (ответы детей)
      1-й ученик (исполняет кай — горловое пение под аккомпанемент  топшуура) (на слайде - топшуур)

Ойно, ойно топшуурым

Мош агаштын тозинен

    Эптеп эткен топшуурым!

Кату агаштын тозинен

          Калайлап эткен топшуурым!

Jыргап jаткан элиме

          Jанарлап берзен, топшуурым!

Ведущий:


Среди народных исполнителей сказаний, легенд и песен было много выдающихся мастеров. Можно назвать имена Николая Улагашева, Шонкора Шунекова. «Алтайским Гомером» называют Алексея Калкина, в исполнении которого записан знаменитый «Маадай-Кара». Имена Таныспая Шинжина, Ногона Шумарова известны за пределами республики. В области инструментальной музыки особое внимание привлекают сегодня исполнение на топшууре.


Топшуур – двухструнный музыкальный инструмент. Корпус и гриф целиком вырезаются из одного куска дерева. Две струны, свитые из конского хвоста в виде тоненьких верёвочек, прикрепляются с одной стороны к корпусу с помощью кожаных ремешков. С другой  к деревянным колкам. Волос при этом подбирается только белый. На верхней деке – отверстие, а также находится подставка для струн. Гриф не имеет ладов. Звук, извлекаемый на струнах, напоминает звучание туго натянутой нити, поэтому звучность топшуура невелика. Определенной высоты нет. Две струны настроены на кварту так, как это удобно для голоса самого исполнителя.

     Топшуур использовали при пении героических сказаний.

2-й ученик: А сейчас я вам расскажу легенду о топшууре.


Давным-давно на Алтае жили два богатыря. Обитали они на двух высоких горах, которые отделялись быстрой гремучей рекой. Сначала они ладили между собой, а потом вдруг завистливое чувство разрушило их дружбу. Одна гора оказалась лучше и каждому хотелось обладать ею.  Этот вопрос они решили мирным путем. Кто первый заговорит о женщине во время постройки моста, тот лишается права на лучшую гору.

        Начали строить мост. В одно прекрасное утро, когда золотое солнце своими лучами облило вершины гор, и птицы, пробудившись запели свои веселые песни, богатыри были поражены необыкновенным явлением. Из кустов густой чащи до них доносилось дивное пение женского голоса и бряцанье инструмента. Обаятельное пение женщин поразило мужчин. Один из них, забыв об условии, закричал: «О, женщина»! В этот момент засветила молния, загремел гром и подземный гул, а за ним оглушительный треск. Мост и река пропали и образовали впадину неизменной глубины. На том месте появилось Телецкое озеро.

        Увлечённый видением богатырь кинулся туда, где раздались звуки. На скале он увидел женщину, которая на его глазах ударила по камню инструментом и исчезла. От удара на скале остался отпечаток. По его форме алтайцы стали делать топшуур.

Ведущий: Ребята, а кто узнает этот инструмент? (показ на слайде — икили)

Да, это инструмент икили.

3-й ученик.             

Стихотворение «Вы не слышали икили?»

                       Вы не слышали икили?

                       Это – скрипка моей земли.

                        Икили – еле слышный звук:

                        Паутина села на сук.

                        В звуке том – шелест трав, плеск воды

                        Да мерцание дальней звезды

                        Я на родине. Звук икили –

                        Нежный вздох моей древней земли.

Ведущий: Икили похож  на топшуур, но с более высокой подставкой, что влияет на его звучание. Играют на инструменте лучковым смычком, сделанным из ивового прута, на который натягивался волос. В народе иногда встречается двойной инструмент, то есть с одной стороны икили, с другой – топшуур. В последнее время на инструменте стали исполнять народные песни. 

Сейчас послушаем одну из народных песен в исполнении на икили. (звучание песни)

Ведущий:


 Дошедший до нас комыс очень прост в своей конструкции. 

Инструмент прост, но сложен при игре. С помощью игры на  этом музыкальном инструменте мы сможем услышать все звуки окружающего мира. Устроен из металлической подковки, со вкованной посреди упругой пластинкой – вибратором, загнутой на конце и называется язычком (длина его от 3 до 20 см.)

        Известно, что этот инструмент был распространён у многих народов планеты. Имел у каждого он своё название, считался народным инструментом. При игре на комысе необходимо учитывать всё до мельчайших деталей: размер, материал, точность артикуляции губ и языка, гортани и голосовых связок, разнообразие дыхания.

    Просмотр (Н.Шумаров – известный алтайский сказитель. Исполняет на комысе разными способами.)

4-й ученик. (музыка – шоор)

На фоне музыки читает стихотворение «Когда поют шоор, комыс»

Когда поют шоор, комыс

С души спадает тяжкий груз...

Я живо горы представляю,

К струе пригоршни подствляю

Что бьёт с крутой вершины вниз,

Где брызги с грохотом сплелись.

И сердце радостно воспрянет

Среди алтайских гор,

Когда поют шоор, комыс

Как будто солнышко заглянет

К нам в  гости полночью в окно.

Скажу по совести, по чести,

Когда шоор с комысом вместе 

Поют, душе не всё равно. 






(В.Куницын)

Ведущий: Шоор представляет собой тип продольной флейты. До сих пор шоор изготовляется из пустотелого ровного стебля высшего растения (пучки). Обычная длина 50-80 см. с обеих сторон открыт. Более широкий конец дудки прижимается у правой половины рта к верхним зубам. При вдувании в него воздуха, образуется свистящий звук, который регулируется указательным пальцем на другом конце. У жителей Горного Алтая шоор сохранился в первозданном виде. 

Ведущий: Шаманский бубен – тунур – ударный инструмент.

Раньше только использовали шаманы при камлании (когда отгоняли злых духов, болезнь). В качестве ударного инструмента был впервые использован композитором А.Анохиным. Сейчас используют ансамбли, оркестры в качестве барабана.

Ведущий: 

Амыргы. Этот манок, подражающий зову марала, широко известен среди охотников на крупную дичь. Амыргы в настоящее время применяется  охотниками. Он изготовлялся из полого рога животного или древесины.

А сейчас вы, ребята сами можете попробовать поиграть на этих музыкальных инструментах. (показ игры на инструментах, родитель).

Учитель. Сегодня мы познакомились с алтайскими музыкальными инструментами. Несмотря на то, что в силу исторических обстоятельств алтайский народ много и по-разному общался с другими народами, он устойчиво сохранил и донёс до нашего времени самобытную свою музыкальную культуру, сказания, песни, инструментальную музыку. 

      Любите музыку. Музыка сделает вас духовно богаче, чище, совершеннее. Благодаря музыке, вы найдете в себе новые, неведомые вам прежде силы. Вы увидите жизнь в новых тонах и красках. 
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