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Задачи:
· Продолжать учить детей раскатывать комочки пластилина круговыми движениями рук;
· Закреплять умение прикреплять готовую форму на плоскость путем равномерного расплющивания по поверхности основы; закрепить знание основных цветов (красный, желтый, синий. зеленый)
· Развивать мелкую моторику рук;
· Воспитывать интерес к лепке.
Материал для занятия:
· Картон с нарисованными контурами разноцветных ниточек для шариков.
· Пластилин  основных цветов.
· Салфетки для рук.
· Доска для лепки.
Ход занятия
Педагог показывает детям игрушку поросенка Пятачка.
-Посмотрите ребята к нам в гости пришёл поросенок Пятачок.Но он почему то грустный. Он рассказал мне такую историю.У его друга ослика Иа сегодня день рождения и Пятачок решил подарить ему красивый воздушный шарик. Но по дороге в гости к ослику с поросенком вот что произошло.
Педагог показывает детям отрывок из мультфильма «Винни Пух и день забот»
-Ребята, почему Пятачок плачет? Что случилось? (Лопнул шарик). Теперь Пятачок не знает, что подарить ослику. Поэтому он пришел к нам за помощью. Мы поможем поросенку? Давайте слепим красивые шарики и поросенок подарит их своему другу.
Дети проходят к столам.
-Что у нас на столах? (Пластилин разного цвета)
И карточки с нарисованными разноцветными ниточками и контурами шарика. Скажите, шарик какой формы?(Круглый) Давайте пальчиками в воздухе нарисуем кружок. Дети рисуют.
-А теперь посмотрите внимательно на свои карточки. Там нарисованы ниточки разного цвета. Педагог спрашивает у каждого ребенка какого цвета у него ниточка.
-Нам нужно подобрать пластилин такого же цвета, какого цвета ваша ниточка на картонке. Будем лепить из пластилина шарики. Я сейчас покажу, как мы это будем делать. Педагог показывает прием раскатывания шарика из пластилина сопровождая свой показ объяснением.
-После того, как мы раскатали шарик, кладем его на картон около верхнего конца ниточки и расплющиваем равномерно нажимая пальчиками от середины  шарика к его краям. И у нас получится красивый шарик. 
Перед лепкой педагог предлагает детям гимнастику для пальцев рук с грецкими орехами.
Мы орешки покатаем 
Наши ручки разминаем
Мы катаем наш орех,
Чтобы был круглее всех!     
- А теперь возьмите пластилин и начинайте лепить.
Дети лепят. Педагог помогает. После выполнения работы педагог обходит столы детей, каждого хвалит за выполненную работу. Предлагает детям взять свои шарики, показать Пятачку. Педагог закрепляет шарики на общей каринке. 
-Ребята мы с вами сегодня помогли Пятачку. Что мы сделали? Красивые шары. Теперь поросенок подарит ослику много красивых, разноцветных шариков. Пятачок очень вам благодарен и принес для вас угощения.( Пятачок угощает детей конфетами)                                                        

