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Классный час
Тема: Какой я и чем отличаюсь от остальных?
Цели: 
- узнать свои особенности черты характера;

- узнать чем отличаюсь от остальных, в чем моя индивидуальность;

- что во мне хорошего и плохого

Ход классного часа.
Организационная часть.

Вступительное слово учителя о различии характера у каждого человека (показывает карточки «холерик», «сангвиник», «флегматик», «меланхолик»). 

Обсуждение и дискуссия по заданным карточкам. Каждый охарактеризовывает себя 2-3 словами.

Тренинговые игры.

Занятие начинается с игры «Угадай, чей голосок?». Один из учеников выходит из круга и поворачивается к нему спиной. Остальные по очереди зовут его по имени, изменив свой голос (зажав пальцами нос, прикрыв рот платочком и.т,д.) Водящему необходимо угадать, кто его позвал. 

Затем ведущий предлагает задания для проверки быстроты реакции: «Дотроньтесь до кончика носа все, кто любит смотреть ужастики по телевизору» или «Топните левой пяткой те, кто сегодня утром чистил зубы» и.т.д. далее роль водящего, т.е. дающего группе задания, выполняют все ребята по очереди.

Учащиеся закрывают глаза, а ведущий называет тот или иной внешний признак одного из ребят (волнистые волосы, выразительный рот, живая улыбка и.т.д.) детям необходимо догадаться, кого имеет в виду ведущий.

Игра «Угадай, кому письмо». Ведущий заранее готовит карточки по числу участников, на которых указаны личностные качества ребят (романтичный, добросовестный, мягкий, терпеливый, честный, прямой и.т.д.). Затем он зачитывает их, ребята определяют адресата.

Водящий садится на стул, держа раскрытыми ладони, закрывает глаза. Один из членов группы тихонько подходит к нему, на несколько секунд кладет свои руки на руки водящего. Водящему необходимо догадаться, чьи ладони прикасались к нему.

Учащимся предлагается обвести свою ладошку на листе бумаги, посередине нарисованной ладошки написать «я», а на каждом пальчике что – либо хорошее о себе. Затем ведущий собирает детские работы, по очереди зачитывает их, а ребята определяют, кому какая ладошка принадлежит.
Творческая работа.

В конце занятия участники пишут маленькое сочинение на тему «Какой я и чем отличаюсь от остальных» 

Заключительная часть:
Каждый охарактеризовывает себя, сравнивает с предыдущей характеристикой. Рефлексия
