Сочинение – размышление “Поговорим о красоте”
Дорогие друзья! Давайте вместе совершим путешествие в мир красоты.
Творец создал Вселенную, где царит гармония и красота. С самого рождения нас окружает красота этого мира.                                                                                       В глубоком и мудром молчании стоит таинственный лес. А вот весенний луг с изобилием полевых цветов, сплетающих волшебный ковер из изобилия красок! А это дрожащая капля росы на зеленом листке травы, к которому хочется прикоснуться губами. Окунуться в тайну мироздания предлагают мерцающие золотые звезды. Нас восхищает красота утреннего восхода и вечернего заката солнца. Бушующее море погружает нас в размышления и грезы. Мы замираем от красоты волшебно-сказочной снежинки на рукавице.
Красота живет в музыке! Прекрасный мир музыки наполнен чувствами и эмоциями. Мир музыки существует по своим законам, но он открыт для всех. В музыке заложены вечные ценности, которыми богато человечество.
[bookmark: _GoBack]Красота живет в каждом человеке! Прекрасная светлая душа и милосердие проявляются в доброжелательной речи, сострадании, в любви и уважении к окружающим. Это делает человека красивым!
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