«Путешествие в зимний лес»                                           (подгрупповое занятие по автоматизации звука [Р] в слогах, словах и предложениях)
ЦЕЛИ:                                                                                                                      Закрепить правильное произношение звука [ Р ] в слогах, словах и предложениях. Закреплять умение образовывать уменьшительно – ласкательные существительные и существительные в форме родительного падежа множественного числа.                                                                              Закреплять умение находить звук в начале слова, в середине, в конце слова.                     Развивать фонематические процессы.                                                                                         Развивать умение отвечать на вопросы полным предложением.                                                                               Упражнять в составлении предложений по опорным словам.                                                                    Развивать динамическую организацию органов артикуляционного аппарата, мелкую моторику пальцев рук, целостное восприятие, память, внимание;                                                                      Воспитывать чувства взаимопомощи.
ОБОРУДОВАНИЕ:                                                                                               Контур грузовика, маркеры (зеленый, красный, чёрный), «сказочные» ведёрочки,  мягкая игрушка собачка, макет елочки, самодельные ёлочные игрушки, корзинка,  пиктограммы – эмоции: «испуг», «удивление», «радость», АРМ
ХОД ЗАНЯТИЯ:

1. Организационный момент 

Логопед: Ребята нам пришло письмо от зверей из зимнего леса. Послушайте: «Дорогие ребята! Поздравляем Вас с Новым Годом! Будьте здоровы и веселы! У нас в лесу есть красавица - елочка, но нам нечем её украсить, нет елочных игрушек. Просим Вас привести игрушки. Лесные звери и птицы». 

2.Развитие мелкой моторики
Логопед: Ну что, дети, поможем зверюшкам? Тогда давайте собираться в путешествие в зимний лес. На чем же мы отправимся в заснеженный лес? Возьмите маркеры и сейчас мы нарисуем транспорт.                                               Один ребёнок обводит линии, нарисованные штрихами и точками. Второй обводит линии, нарисованные штрихами, третий обходит контур по точкам. Логопед:  Что у нас получится? (грузовик) Давайте заведем мотор грузовика.  Дети: Р-р-р-р
Логопед: Посмотрите, какая у нас длинная дорожка будет в лес. Едем по дорожке «Р-р-р-р-р» (дети обводят дорожку)                                                   Логопед: Пусть мотор пока прогревается, а нам нужно как следует подготовиться к путешествию.
3. Пальчиковая гимнастика .
- Раз, два, три, четыре, пять (из кулачков отгибают по одному пальцу)                          В лес пошли мы погулять («шагаем» по столу средними и указательными пальцами)                                                                                                                           Там живет лиса (показать лису рукой),                                                                      Там живет олень (пальцы рук разведены в стороны над головой - рога),                 Там живет барсук (кулачки прижать к подбородку),                                                       Там живет медведь (кулачки над головой – ушки медведя)                                          Очень холодно в лесу, (кулачок)                                                                                           Пальцы я в кулак сожму (кулачками постучать друг о друга)                                     Друг к другу крепко я прижму, (по очереди соединение пальцев с большими пальцем)                                                                                                                                              Теперь ладошки расправляю ( поглаживание ладони ладонью)                                    И варежки я надеваю ( Дети имитируют) .
4.Дыхательная гимнастика.
 Как подул Дед Мороз –                                                                                                         В воздухе морозном                                                                                                  Полетели, закружились                                                                                                Ледяные звезды. (Дети берут снежинки на ниточках и долго дуют на них, наблюдая за кружением снежинок.) 

4. Артикуляционная гимнастика

Логопед : Путешествие будет долгое, поэтому нам нужно как следует подготовиться к нему.                                                                                                     Давай напечем блинов, чтобы было чем подкрепиться (упражнение “Блинчик” или “Лопата”).                                                                                                   К блинам возьмем с собой вкусное варенье (упражнение “Вкусное варенье”). Ох , какое объеденье!                                                                                                   Очень вкусное варенье!                                                                                             Возьмём с собой чашки, чтобы попить чай и согреться на морозе (упражнение «Чашечка»)                                                                                                 Язык широкий положи,                                                                                                          А края приподними.
 Неплохо бы подкрепиться ещё  грибочками (упражнение «Грибок»)                             А в лесу растут грибы,                                                                                               Очень вкусные они!                                                                                                                     После еды почистим зубки (упражнение “Почистим верхние зубки”).                             Чисти зубы, чисти зубы                                                                                                     И снаружи и внутри                                                                                                            Не болели, чтоб они!                                                                                                        Чтобы было весело в пути возьмём с собой барабан (упражнение «Барабанщики»)                                                                                                                                  Гармошка в пути тоже не помешает (упражнение «Гармошка».)                                         На гармошке мы играем,                                                                                                       Рот пошире открываем,                                                                                                             К нёбу язычок прижмем,                                                                                            Ниже челюсть отведём!                                                                                          Логопед: Молодцы! Все готовы к путешествию. Мотор нашего грузовика уже прогрелся. Поехали!                                                                                                    Дети: Р-р-р-р!                                                                                                                       Логопед: Это песенка мотора! Р-р-р-р! Чтобы правильно спеть песенку в каком положении находятся губы, рот и язык?                                           Артикуляция звука:                                                                                                 Дети: Губы в улыбке, рот приоткрыт, язык в форме чашечки, кончик языка поднят к бугоркам за верхними зубами и дрожит. Сильная струя воздуха заставляет дрожать кончик языка.                                                                      Логопед: Правильно, покажите, как мы завели мотор?                                                                                                            Дети: Р-р-р-р.                                                                                                       Логопед: В пути мы будем выполнять различные задания, играть в игры и получать елочные игрушки. Для них возьмём сказочные ведёрки.
5. Автоматизация звука [Р] в слогах со стечением согласных

Логопед: И так…в путь…... Кто же это нас встречает?                                                        Кто спит без подушки, ест без рук,                                                                                   Зимой без валенок гуляет,                                                                                                        А если рад - хвостом виляет?                                                                                           Дети: Собака.                                                                                                             Логопед: Правильно! С нами в путешествие отправится пес Барбос.                             -Он нас увидал, сначала испугался и залаял:                                                                     Тра-тра, тру-тру, тры-тры!  ( Дети произносят слоги с мимикой и интонацией страха)                                                                                                                          -Потом очень удивился:                                                                                      Утр-утр, атр-атр, отр-отр. ( Дети произносят слоги с мимикой и интонацию удивления)                                                                                                                      -Но когда Барбос  узнал, что мы едем в лес украшать елочку для зверей и птиц, то обрадовался:                                                                                                                 Дра-дра, дры-дры, дро-дро! ( Дети произносят слоги с интонацией и мимикой радости)                                                                                                    Логопед: Ребята, для того чтобы не заблудиться в лесу и вернуться назад в детский сад, пес Барбос предлагает вам проверить свою память. Для вас первое задание. Послушайте и повторите.
 пра-бра-тра                                                                                                                       дро-тро-про                                                                                                                       про-бро-тро                                                                                                                       дру-тру-пру  (Дети по очереди произносят цепочки. Собачка отмечает, как ребята выполнили задание, и награждает их елочными игрушками.)
Игра «Повторяй-ка» развивает внимание и расширяет словарный запас ребенка. 

1. Ра-ра-ра, ра-ра-ра- начинается игра.                                                                                            Я прошу со слогом ра                                                                                                      Повторить за мной слова:

И-рра, Ю-рра, Ве-рра, Ню-рра, Жо-рра, па-рра, ме-рра, фа-рра (и т.д), работа, ракета, раскат, рассказ, ураган, муравей, барабан, расческа, карандаш, пирамида, рак, ура, гора, дыра, жара, нора, пора, детвора, буран, гараж, парад, жираф, карась, радио, баранка, радуга, равный, радость, раковина. 

2. Ру-ру-ру, ру-ру-ру- продолжаем мы игру
ррубашка, ррубанок (и т.д.), ручей, рука, рубин, па-ррус, рукав, рубить, рубаха, ручной, ружье, румяный, рукавица, беру, дыру, нору, жару, руки, ручка, рубка, русый, орудие, кукуруза 

3. Ро-ро-ро, ро-ро-ро- много слов со слогом ро.
ррот, Ррома (и.т.д.), роза, роща, пе-рро, у-ррок(и.т.д.), герой, горох, пирог, сырой, сурок, мороз, народ, паром, ворона, дорога, корова, короткий, сорока, коробка, макароны. 

4. Ры-ры-ры, ры-ры-ры - вот слова со слогом ры.

За мною слова повторяй, но не зевай:
Слово «рысь»- не называй,
Рыба, (рысь), рыжик,  (рысь), корыто,  (рысь), рысак, горы, куры, дыры, (рысь),  актеры, шоферы, мундиры, базары, (рысь), боксеры, шахтеры, рыбаки, (рысь), помидоры, комары, (рысь).
Логопед: Молодцы! С заданием справились верно. (награждаю игрушками). Давайте продолжим свой путь.

6. Физминутка:  развитие общей моторики, упражнение для коррекции зрения
- Мы снежинку увидали, - Со снежинкою играли. (Дети берут снежинку в руку. Надо вытянуть снежинку вперед перед собой, сфокусировать на ней взгляд.)                                                                                                                                 Снежинки вправо полетели, глазки вправо посмотрели. (Отвести снежинку вправо, проследить движение взглядом.)                                                                           Вот снежинки полетели, глазки влево посмотрели. (Отвести снежинку влево, проследить движение взглядом.)                                                                           Ветер снег вверх поднимал (Поднимать снежинки вверх, посмотреть)                            И на землю опускал… (опускать снежинки вниз, посмотреть)                               Все! На землю улеглись. Глазки закрываем, (Закрыть ладошками глаза.) Глазки отдыхают. (Дети складывают снежинки и садятся на стулья.)                    Логопед: Молодцы! Садимся на стульчики.
 Дидактическое упражнение «Исправь ошибку»

Логопед: Собачка даёт Вам ещё одно задание. Поправьте меня, пожалуйста, если перепутаю слова в конец предложения.

 Расцвели на клумбе …козы                                                                                                           В огород забрались … розы                                                                                                                   Ползает у реки…мак                                                                                             Расцветает в поле…рак                                                                                           Закрывает мышка …ночку                                                                                           Будет сладко спать всю…норку  (Собачка награждает детей елочками игрушками.)
Игра: « Подбери пару».

Необходимо подобрать пары картинок из разных столбиков, подходящие к друг другу. Составь с ними предложения.
Например: куртка и карман. На куртке есть карман.
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Собачка снова награждает игрушками. 
Игра “Фокусник” А теперь поиграем с мячом

Логопед: собачка приготовила для вас другое задание. Вы сейчас будете фокусниками и  будете превращать большой предмет в маленький.          
Кровать – кроватка                            Зеркало- зеркальце                                   Крыльцо – крылечко                          Ведро – ведерко                                         Воробей – воробушек                        Карандаш – карандашик                                      Крышка – крышечка                          Круг – кружочек                                           Кружка – кружечка                            Корзина – корзинка.
(Логопед поощряет детей. Собачка раздает игрушки.)
Игра “Много и один»
ЗаданиеМатериал с сайта www.logoped.ru: Задание   образовать слово в форме родительного падежа множественного числа. 
Рыба - много рыб                                Баран – много баранов                            Карандаш – много карандашей         Роза – много роз                                             Груша – много груш                           Пирамидка – много пирамидок                Морковь – много моркови                 Шар – много шаров                                      Сыр – много сыра                               Муравей – много муравьёв.
(За выполненное задание собачка снова раздает игрушки).
7. Автоматизация звука в словах, дифференциация звуков, определение места звука [Р] в словах, автоматизация [Р] в предложениях

Игра «Украсить ёлочку игрушками»

Логопед: Продолжаем наше путешествие. А где же наша красавица лесная? (макет елочки закрыть белой тканью). Посмотрите, ребята, её от макушки до земли замело снегом. Давайте освободим её. Вот она, какая зелёная, красивая. Пришло время её нарядить, но украшать мы её будем только игрушками, в названии которых есть звук [Р], выложите их из своих ведёрок на столики. Назовите свои игрушки. (Дети по очереди называют свои игрушки)                                                                                                                      Логопед: Найдите и скажите, где в словах находится звук [Р] 
Игра: «Где спрятался звук р»

Логопед:  Ребята, сейчас вы будете отвечать на вопрос о своей игрушке и вешать её на ёлочку. Какой шар ты повесишь на елку?                                           Ребенок: На ёлку я по вешаю красный шар(и т.д) (Дети отвечают полными предложениями .)                                                                                                    Логопед:  А теперь сами придумайте предложение про последнюю свою игрушку. 

 8. Итог занятия 

Логопед:  Ребята, посмотрите, какая нарядная елка у нас получилась! Теперь звери и птицы могут встречать Новый год!                                                               Наша елка вся в игрушках                                                                                                                  И шары на ней висят!                                                                                                  Наша елка с Новым Годом                                                                                  Поздравляет всех ребят!                                                                                                           А в благодарность за украшенную ёлку, звери и птицы приготовили для вас подарки.                                                                                                                                     Логопед:   Давайте заведём наш грузовик и отправимся в детский сад.                                 Дети: Р-р-р-р.                                                                                                                Логопед:  Вот и закончилось наше путешествие в лес. Какая нарядная получилась у нас ёлочка. И праздник с такой красавицей получится у зверей и птиц замечательный!  Они будут очень рады!                                                                      Логопед: Какой звук помогал нам в нашем  путешествии?                                            Дети: Звук  Р-р-р-р .                                                                                                Логопед: Молодцы! Мне и псу Барбосу понравилось, как вы занимались на занятии. 
