Машенька и птичка Лапка.
В одной деревне жили дедушка и бабушка, и была у них внучка Машенька. Однажды собрались дедушка и бабушка в лес по грибы, взяли корзинки, а Машеньке сказали: «Мы пойдем в лес, ты останешься дома одна, играй с куклой, на улицу не ходи».
Машенька играла с куклой, на улице светило солнце, а в окошко виднелся старый дуб. Вдруг Машенька услышала необычное пение, она выглянула в окошко и увидела блеск в дупле дуба. Ей стало любопытно и, забыв про наказ бабушки и дедушки, пошла на улицу, посмотреть, что же там блестит, и кто так поет. Машенька подошла к дубу и увидела маленькую золотую птичку, которая красиво щебетала. Птичка допела свою песенку, вспорхнула и полетела в направлении леса. Девочка испугалась, что больше никогда не увидит золотую птичку и,  забыв обо всем, побежала за ней.
Но птичка летела очень быстро и как Машенька ни старалась,  догнать ее не смогла.Уставшая присела Маша на пенек посреди опушки и стала осматриваться: «Где я, как же мне попасть домой, что теперь делать?» - девочка горько заплакала. В это же время мимо пробегали мохнатые волки, услышав, что кто-то плачет, остановились и подошли к девочке.
Машенька подняла голову, посмотрела на волков заплаканными глазами, почему-то совсем не испугалась.
- Кто ты, как тебя зовут? – спросил один из волков, человеческим голосом.
- Я Машенька из деревни, – ответила девочка.
Волки продолжали расспрашивать:
- Как ты забрела в лес одна, да так далеко от деревни?
- Я увидела золотую птичку, волшебную и побежала за ней, догнать не успела, оглянулась, а вокруг лес, – Машенька снова заплакала.
- Не горюй девочка, поможем мы тебе найти золотую птичку, - волки стали рассказывать и показывать в какую сторону идти, – дойдешь до конца опушки, увидишь большой дуб, за дубом тропинка, пойдешь по ней до березовой рощи, за рощей увидишь золотую дорогу, это и есть дорога к птичке Лапке, так ее зовут. Машенька вытерла слезы, улыбнулась и поблагодарила мохнатых волков. Дошла она до конца опушки, увидела большой дуб, а за ним тропинку, повеселела, запела песенку, да так увлеклась, что забыла свернуть к березовой роще. На счастье встретилась ей лиса по дороге.
- Здравствуйте, - поздоровалась Машенька.
- Здравствуй, - ответила лиса, - что это делает девочка одна в лесу?
- Я ищу золотую птичку Лапку.
- Ой, дорогая ты идешь не в ту сторону, птичка Лапка живет вон в той части леса, - лисичка показала, - я тебя провожу.
Подвела лисичка Машеньку к самой золотой тропинке.
- Дальше я не пойду, мне по своим делам спешить надо. Эта дорога приведет тебя до золотой березы, на которой и живет птичка Лапка. Иди по ней никуда не сворачивай, да смотри золотых цветов, растущих вдоль тропинки, не рви, - такие наставления дала лисичка на прощание Машеньке.
Пошла Маша по золотой дороге, мечтала о скорой встрече с птичкой, весело  было на душе. Чем дальше она уходила, тем сильнее становился аромат золотых цветов. «Какие красивые», - подумала Маша и не заметила, как нарвала целый букет. Потом она и вовсе обо всем забыла, свернула с дороги, стала углубляться в лес. Шла Машенька, шла, улыбалась чему-то приятному, прошла мимо медведя. Мишка аж оторопел от неожиданности, как так прошла девочка незнакомая, одна, не понятно, куда и не поздоровалась.
Постоял медведь немного, почесал затылок, двинулся дальше, да встретились ему мохнатые волки. Рассказал он волкам о встрече со странной девочкой. «Ой, ой, ой,- засетовали волки, - надо Машеньку выручать». Побежали и медведя захватили с собой.
Тем временем Машенька углубилась в такие  заросли, что стало тяжело передвигаться, споткнулась о корень, торчащий из земли, и выронила букет. Тут же действие волшебных цветов потеряло свою силу. «Опять я забрела не понятно куда, - огорчилась Маша, - что делать, сяду, подумаю». На счастье, вскорости, появились волки и медведь, помогли они девочке, довели до самой золотой березы, чтобы опять не заблудилась.
Оторопела Машенька перед деревом, а потом подняла голову и увидела золотую птичку. Поклонилась девочка птичке, заговорила с ней:
-Здравствуй птичка Лапка, я так долго тебя искала.
-Здравствуй девочка, - пропела птичка, - за то, что проявила упорство в поисках, не отступила, я исполню три твоих желания. Загадывай.
- Ой, мне бы хотелось, - Маша призадумалась, - новое платье, красивое, мое совсем поистрепалось после прогулки по лесу. Это раз. Ну и конечно мне бы хотелось, чтобы Новый год наступил, сегодня. Это два.
- Странно, я думала, первое желание будет другим. Ты случайно ни по кому не скучаешь, - удивилась Лапка.
- Конечно, это мое последнее желание. Хочу попасть домой к любимым бабушке и дедушке. Но не могу же я показаться  в порванном платье, а праздник порадует нас, мы забудем обо всех горестях, - объяснила Машенька.
- Так и быть, все исполню, а меня и лесные приключения ты забудешь, дедушка с бабушкой тоже забудут, что тебя потеряли, - пропела снова Лапка, махнула крылом.
     Все закружилось цветной мозаикой перед взором Машеньки. Оказалась девочка дома в новом платье, в избушке елка наряженная, под ней подарки, бабушка на праздничный стол накрывает.
- Проснулась, милая, - спросила бабушка.
- Да. Мне такой чудесный сон приснился, а еще к празднику я платье новое одела, которое вы мне с дедушкой подарили, давайте за стол быстрей садиться, - улыбнулась Машенька.
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