                   Урок мужества в 1 классе

                  «Жить - Родине служить!»

                                               Швецова Юлия Олеговна,

                                               учитель начальных классов

                                               I квалификационной категории

                                               МБОУ Сош №13

                                               г. Альметьевск

     -Мама, мамочка, Родина! Сколько тепла, добра, нежности, любви таятся в этих словах. Такими словами называют самого близкого, дорогого, единственного. Материнская любовь греет нас до старости. Не случайно народная мудрость слово «мать» поставила рядом с великим словом – Родина. «Родина – мать» - говорят люди и этим определяют самое священное, что есть на земле. Любовь к родной земле, как любовь к матери, воспитывается с самого рождения человека. Со временем эта любовь превращается в чувство патриотизма. 
Звучит песня «С чего начинается Родина?» (слова М.Матусовского, музыка В.Баснера).
- Ребята, что такое Родина? (Дети отвечают:

Это место, где я родился и живу; это родной дом, родители.)

(На доску прикрепляется слово Родина.)

Родина – это территория, где человек родился, среда, в которой он вырос, живёт и воспитывается. Условно различают большую и малую Родину. Под большой Родиной подразумевают страну, где человек вырос, живёт и, которая стала для него родной и близкой.

- Как называется наша большая Родина? (На доску прикрепляется слово Россия.)

Ученик:
В сердце ты у каждого,
Родина – Россия,
Белые берёзки, колос золотой.
Нет тебя привольней,
Нет тебя красивей…
Нет другой на свете
Родины такой!

Звучит песня «Отчего так в России берёзы шумят?» (группа «Любэ»)

Презентация
- Малая Родина – это место рождения и становления человека как личности. Как называется наша малая Родина? (На доску прикрепляется слово Альметьевск.)

Ученик читает стихотворение «Альметьевск» Ильгиза Гиматова.

( В национальном костюме)

Есть города большой судьбы
И исторических свершений,

Альметьевск будет, есть и был

Судьбою многих поколений.

В пластах девонских кладовых

Твои заветные истоки,

Альметьевск – город молодых,

Любви и помыслов высоких.

На крыльях молодых ветров

Заря над нефтяной столицей.

Альметьевск – город мастеров,

Делами добрыми гордится.

Под путеводною звездой

Потомкам жить мудрей и лучше.

Альметьевск – памятник живой

Всем жившим здесь и всем живущим.

Родина
Россия
Альметьевск
(Показ на карте РТ города Альметьевска)

-В далекие времена, 68 лет назад, нашего города не было на карте Татарстана. Здесь находилось село Альметьево.10 августа 1930 года село Альметьево стало районным центром. Эта дата считается днем образования Альметьевского района. В 1932 году в состав района входило 25 сельсоветов, 54 колхоза с общим числом населения 35700 жителей. Люди мирно трудились на полях, засевали земли, занимались кустарными промыслами: изготавливали телеги, колеса, сбруи, сани, деготь и т.д. В 1939 году начались разведочные работы по поиску нефти.                             

Осознанная любовь к Родине у каждого человека возникает в своё время. Одно, несомненно: с первым глотком материнского молока начинает пробуждаться и любовь к Отечеству. Вначале это происходит подобно тому, как растение тянется к солнцу, а ребёнок – к отцу и матери. Подрастая, он начинает испытывать привязанность к друзьям, к родной улице, селу, городу. И только взрослея, набираясь опыта и знаний, постепенно осознаёт величайшую истину – что он принадлежит Родине, отвечает за неё. Так рождается гражданин-патриот.
- Ребята, как вы понимаете пословицу «Жить – Родине служить!»?

(Служить обществу, быть полезным для страны, для людей, которые в ней живут)

(Это тоже самое, что маму любить.)
-Многое может родная земля! Может накормить тебя тёплым и вкусным хлебом, напоить родниковой водой, восхитить своей красотой, но защитить себя она не может. Поэтому защита Отечества, родной земли – долг тех, кто ест хлеб, пьёт её воду, любуется её красотой. Люди в разное время совершали и совершают подвиги во имя любви к своей Родине, во имя любви к своему народу.

- Ребята, а что такое подвиг? (Дети отвечают.)

(Это хорошие поступки)
(Сделать что - либо ради другого человека)
Подвиг – это значит – в великом бескорыстном порыве души человек отдаёт себя людям, во имя людей жертвует всем, даже собственной жизнью.

Ученик:
Была война, прошла война,
Над полем боя тишина.
Но по стране, по тишине
Идут легенды о войне.

-Мирный труд людей прервала война. 

-Во время войны весь народ встал на защиту своей Родины. Люди не говорили громких слов о патриотическом воспитании и любви к Родине, они не испугались и проявляли выдержку, совершали подвиги. На фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов воевали за Родину более 17 тысяч наших земляков, погибли из них 8509 воинов. Н.Е. Токарликову (д. Калейкино), М. А. Ахмадуллину (д. Урсалбаш) присвоено звание Героя Советского Союза; К. Т. Тимергалиев является кавалером трех орденов Славы.

-Сейчас я расскажу о Герое Советского Союза Н. Е. Токарликове, чье имя носит один из совхозов Альметьевского района. 

(Учитель показывает портрет Никиты Евдокимовича Токарликова.)
      1944 год… Наступая, наши войска вошли в Литву. Полк, где служил Н. Е. Токарликов, участвовал в боях на решающих направлениях. В середине августа батареи полка заняли позиции в районе, куда фашисты подтянули две танковые дивизии. Утром 18 августа немцы пошли в атаку. Двинулось сразу около 50 танков и самоходных орудий, за которыми поспевали цепи пехоты.
       Подпустив танки на дальность прямого выстрела, батареи открыли огонь из всех орудий одновременно. Токарликов, еще ожидая приказа, давно выбрал себе цель: идущий в первом ряду «Тигр». Первый выстрел – и «Тигр» загорелся. Никогда не стрелял так удачно Никита, как в этот последний бой. Шестью следующими выстрелами он подбил еще два танка.
       Огонь артиллеристов слабел. А немцы вновь бросились в атаку. Токарликов видел, как один за другим падали бойцы, как унесли в тыл тяжелораненого командира батареи Соколова…

      Никита остался один. Но до последней минуты жизни, превозмогая боль и усталость, продолжал выпускать снаряд за снарядом.

      Из нашего тыла подошло подкрепление. Никиту Токарликова нашли рядом с пушкой. Бессмертный подвиг отважного сына Татарии, Героя Советского Союза Н. Е. Токарликова навсегда сохранится в памяти освобожденных народов Прибалтики, всех людей нашей страны – Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за проявленную отвагу и мужество в боях за Родину сержанту Н.Е. Токарликову присвоено звание Героя Советского Союза.

      Никита всей своей недолгой жизнью был подготовлен к подвигу. Ведь подвиг совершает не всякий человек, а только человек, у которого честная душа, доброе и мужественно сердце, который очень любит жизнь и умеет жить.

Ученик читает стихотворение

Если Родине отдал

Все, что в сердце берег,

Если кровью и жизнью

Устоять ей помог,

Пусть сейчас ты не с нами,

 Но твой подвиг вовек

Не забудут в народе,

Ты красив, Человек..!

-Народ совершал подвиги не только в военное время, но и в мирное. Существует много профессий, в которых люди очень часто рискуют своей жизнью, спасая других или просто помогают людям.

Ученик:
Так много есть профессий,
И так они различны.
И все они полезны,
И все они отличны.

-«Из-за нарушения правил техники безопасности на сборном пункте №36 произошел взрыв, загорелась нефть. Прошло несколько минут, и на место происшествия съехались пожарные. Началась борьба с огнем, от большой температуры загорелся соседний резервуар, там тоже начала вскипать нефть и угрожала взрывом. Руководитель пожаротушения дал команду отступить и отвести технику. 
       В этот момент один из пожарных схватил кошму и побежал к горящему резервуару. Раздались голоса: « Назад! Назад!», но смельчак, преодолевая жару, взобрался на горящий резервуар и накрыл люк кошмой, сам навалился грудью на кошму, из-под которой полыхало ураганное пламя. Доступ кислорода к горящей нефти был перекрыт. Таким образом, второй резервуар с нефтью был спасен и общими усилиями пожар был потушен. После выяснилось, тот, кто грудью закрыл люк резервуара, был Алексей Архипович Чураков.
       За отличное выполнение служебного долга, умелую организацию воспитательной работы и проявление самоотверженности при тушении пожаров его имя занесено в Книгу Почета Управления пожарной охраны МВД Татарстана.

- В каких ещё профессиях люди совершают подвиги? (Обращаю внимание на иллюстрации на доске.)

- Человек трудится, принося пользу своему народу, своей Родине. Совершает трудовые подвиги.

Ученик рассказывает стихотворение В.Лифшица «Труд».
Стол, за которым ты сидишь,
Кровать, в которой ты уснёшь,
Тетрадь, ботинки, пара лыж,
Тарелка, вилка, ложка, нож,
И каждый гвоздь,
И каждый дом,
И каждый ломтик хлеба – 
Всё это создано трудом,
А не свалилось с неба!
За всё, что создано для нас,
Мы благодарны людям,
Придёт пора, настанет час –
И мы трудиться будем.

История каждой семьи и история страны неразделимы. Их связывают не только печальные героические события, их связывает каждый день жизни.

(Обращаю внимание детей на фотографию этих семей.)

В нашем городе много семейных династий. 

Например, семья Залятовых – заслуженные и почетные нефтяники. Глава семьи – Марс Шайхразыевич – обладатель множества грамот, званий, кавалер двух орденов Трудового Красного знамени, ордена Дружбы и двух медалей. Жена – Расиха Замиковна – заслуженный экономист РФ, награждена медалью «Ветеран труда». Сын и дочь пошли по стопам родителей и тоже работают нефтяниками. 

Семья Елдашовых – почетные работники образования. Их педагогической династии насчитывается 355 лет! 
Семья Исламовых – заслуженные работники ОАО «АЛНАС». Глава семьи – Инсаф Ахметович – один из самых известных и уважаемых людей в городе. 

Давайте все вместе громко скажем им большое…Спасибо!

