Сочинение «О чем шептались листья в парке».
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Однажды  я возвращался с тренировки по футболу и решил пройти  по парку.  Вся земля была усыпана пестрым  ковром из осенних листьев.  Они шуршали под ногами, словно  тихонько шептались между собой. 
О чем же они шептались? Я думаю, о том, что совсем скоро наступят холода и вся природа уснет в ожидании весеннего тепла. О чем говорят листья, когда ветер  срывает их с деревьев и безжалостно уносит вдаль, навстречу холодам.

О чём думают деревья в парке, прощаясь с последними листиками уходящей осени,  когда первым снегом покрывает ветви. Тёмные и мокрые от дождя и снега колышутся ветви в такт порывам ветра. Совсем скоро придёт зима и успокоит деревья, накинув бережно снежными шубами, согреет от предстоящих заморозков.

Уже не так шумит парк, как будто он устал, как вся природа. Все больше шум дождя, да свистящий ветер гнёт деревья, отправляя их в поклоны уходящих дней поздней осени. А там, через долгую череду холодных дней, вновь проглянет солнце. Вернется тепло, как вернутся птицы. Появятся новые листочки, потянутся к теплу солнечных лучей и расцветет природа, как и прежде в ярких цветах и красках.

О чём же шептались  листья? Пожалуй, о том, что просто хочется  им спать...
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