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ВВЕДЕНИЕ
                                                                    Война – жесточе нету слова,

                                                                    Война – печальней нету слова,

                                                                    Война- святее нету слова…

                                                                                               А.Т.Твардовский.
         День Победы… Вот уже 65 лет прошло с той знаменательной даты. А сколько было положено сил и человеческих жизней? Сколько ночей не спала мать, молясь за сына, в тёмном уголке перед образом?
        А мы, сытая и довольная молодёжь 21 века, живём… живём, как ни в чём не бывало! У нас есть дом, кров, семья, уют и, в общем-то,  все блага жизни. Само уже слово «Родина», как таковое, потеряло свой первоначальный смысл, чего-то святого, неприкосновенного. Его заменили синонимичными «страна», «государство». Но о каких синонимах может здесь идти речь?
Мы должны, мы обязаны помнить, верить, знать и постоять – если нужно – за нашу честь, за честь наших предков. Ведь какая ситуация складывается за пределами нашего Отечества? Украина вздумала переписать историю с чистого листа, уничтожая тем самым хрупкую память, связь народов… США вообще твердят, что войну выиграли немцы! С такими темпами и западным «окультуриванием» не только подрастающее поколение, но и мы скоро начнём забывать о том, как было и что было. И ради памяти, ради наших дедушек, бабушек, пап, мам, ради нас самих, в конце концов, мы каждый год устраиваем какие-то конкурсы и мероприятия, посвящённые Дню Победы.  И этот реферат «Дети Смоленщины на войне» тому подтверждение. На его страницах увидим  мужество, патриотизм, отвагу и веру защитников родной земли и ненависть к душегубам,  оккупантам, поднявшим руку на  нашу родную землю, на святая святых. А над материалами этой  исследовательской работы  трудились мы не один год. И я взялась за эту тему, прочитав рефераты учениц 11 класса Шифровой Валерии и Зоркольцевой Евгении по теме «Партизаны Смоленщины». Но считать эту работу завершенной нельзя, так как  до сих пор ведутся  активные поиски, раскопки, перезахоронения, появляются  всё новые и новые материалы… И вся представленная информация, в том числе уникальные рисунки и снимки, окажут неоценимую помощь нашему рославльскому  музею, экскурсоводы которого проведут каждого из посетителей по дороге памяти от безмятежной минуты настоящего до жаркого и волнующего мгновения боевого сражения.
Чем дальше мы удаляемся от Дня победы, тем меньше становится ветеранов и участников войны. Они не просто умирают. Вместе с ними погибает часть души России и тот неповторимый дух эпохи, который вряд ли когда-нибудь удастся пережить нам. 
«Ничто не вечно под луной. Никто не вечен. В своей душе, как в алтаре, зажгите свечи и станьте чуточку добрей и человечней, » - вспоминаю я слова песни, которую на одном из юбилеев Победы пела выпускница нашей школы Нино. Эта  мелодия, пронизывающая каждую клеточку тела, эти взывающие слова… Я прониклась тем настроением, тем чувством, тем осознанием, пониманием, ужасом, гордостью за то, что я тоже частичка той земли, которую защитили мои сверстники.  Все эти чувства и тревога за судьбу моей России не покидают меня теперь никогда. Ведь, несмотря на мой детский возраст и мнимую несерьезность, я пронесла  через годы, воспитала и взрастила ещё больше те чувства гуманизма, благодарности, добродетели, постоянно общаясь с  замечательными, мудрыми преподавателями-наставниками, которые помогают решить не только какие-то школьные задачи, но и найти ответы на непростые вопросы, поставленные самой жизнью. И сейчас особенно актуально чётко и ясно показать будущему поколению патриотизм, смелость, отвагу защитников Родины, научить молодежь уважать и помнить ветеранов, помочь им понять, какой ценой было завоёвано наше счастье.  
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

1. Юные защитники России
А теперь перед вами слова, предложения, короткие тексты. Возможно, на миг вам покажется, что это несвязные отрывки из каких-то книг. Но… Дочитав до конца, вы почувствуете ту прозрачную, как слеза, и прочную, как сталь, нить, незримо связывающую все эти строки.

4 октября 1941 года на участке Рославль – Фаянсовая группа подрывников под командованием Мирошниченко обороняла железнодорожный мост, заранее заминированный. Мост имел важное значение в наступательных целях противника, который прилагал все силы, чтобы захватить его неповреждённым. Таяли ряды защитников моста. Когда раненый Мирошниченко получил приказ взорвать мост, он оставался уже один. Собравшись с последними силами, он подполз к заряду и поджёг его. Вражеские автоматчики,  не встречая сопротивление и предвкушая победу, ринулись на мост. В этот момент раздался страшной силы взрыв…
У одного фашистского солдата, сражённого пулей смоленского партизана, было найдено письмо, которое гитлеровец так и не успел отправить своей жене. В этом письме он писал: «Всё мирное население здесь выселилось со скотом и всем имуществом к партизанам в леса. Они ежедневно нападают на нас со всевозможным оружием, обстреливают нас, когда мы ездим на станцию за продуктами и почтой, закладывают мины. Часто не проходит и четверти часа без обстрела. По ночам мы лежим в окопах из страха быть захваченными врасплох. С партизанами мы не справимся, их с каждым днём становится всё больше».
                                        Песня партизан:

                                       Запрещён навеки к нам 

                                       Вход непрошенным гостям.

                                       Поворотим, поколотим – 

                                       И пошёл ко всем чертям.

                                       Партизанские отряды

                                       Бьют фашистов из засады.

                                       Не проехать, не пройти,

                                       Ни дороги, ни пути.

Вот Володя Пресовский (командир отряда из 19-ти молодых патриотов) замечает, что на самого юного партизана из его отряда наседают два дюжих солдата. Командир бросается на выручку и со страшной силой бьёт прикладом винтовки по голове бандита. Тот  падает замертво. Выходит из строя и винтовка. Второго гитлеровца Володя приканчивает ножом.

С риском для жизни, несмотря на многочисленные факты повешений и расстрелов за одно только хранение оружия, подростки уходили в леса, на поля минувших сражений, подбирали  оружие и создавали целые склады боеприпасов…
В первые же дни подростки Дорогобужского района собрали и передали партизанам более 500 винтовок, 1500 гранат с запалами, десятки автоматов, станковых и ручных пулемётов и много другого оружия и военного имущества.

Однажды на деревню Демидовку направился вражеский отряд в составе 50-ти карателей, вооруженных минометами и автоматами. Партизаны находились далеко от деревни, и отпор фашистам организовали 3 подростка: Азаренков и братья Андреевы. Они залегли в большом рву и открыли огонь из обрезов. Дадут залп в одном месте, перейдут на другое, затем на следующее. И так, меняя места огневых точек, смелые и находчивые подростки создали видимость наличия большой вооруженной силы. Потеряв несколько человек убитыми и ранеными, каратели отступили.
Иван Полбин, впоследствии командир партизанского отряда имени Ворошилова Ярцевского района, прибегал к довольно оригинальному способу добычи оружия. Вначале, не имея еще оружия, он вооружился молотком и солью. Однажды, поравнявшись с фашистом, он засыпал ему глаза мелкой солью, а затем убил его молотком. У убитого он захватил пистолет и винтовку.

Шура Панасюнина была «связным» между отрядом и населением окружающих сёл. Шура проводила в деревнях беседы, распространяла листовки, организовывала среди населения сбор продуктов и одежды для партизан.
Однажды случилось так, что девушку не успели предупредить о появлении карателей. Фашисты схватили ее и после мучительных пыток повели на виселицу. Население, вооружившись кольями, оказало карателям упорное сопротивление и, тем самым, задержало казнь девушки до прихода группы партизан, извещенных молодыми подпольщиками деревни. Шура была освобождена.

Однажды Александр Иванов из колхоза «Призыв» Днепровского района среди бела дня расстрелял в селе Волочек  фашистского бандита, который грабил мирное население. Каратели схватили его и начали зверски пытать.

Когда немецкий переводчик спросил Иванова, почему он не молит о пощаде, Александр гордо ответил:

- Я молчу потому, что ненавижу вас. Я ненавижу вас всем сердцем, всей душой и поэтому не плачу и не молю о пощаде. А ты, фашистская лиса, даже не можешь спокойно смотреть, как встречает свою смерть русский человек, которого вы никогда не поставите на колени!

Переводчик что-то сказал по-немецки и поспешно вышел из комнаты пыток. Палачи схватили партизана, ножом раскрыли ему рот и отрезали язык. Узнав о трагической смерти Александра, боевые его друзья во главе с Федором Ивановым в тот же вечер напали на фашистов, расквартировавшихся в селе Волочек и всех до единого расстреляли.

Ученик 9 класса Бобневской средней школы Касплянского района Иван Петров был ранен в неравном бою. Не желая сдаваться живым врагу, он решил взорвать гранатой себя и гитлеровцев. Граната не взорвалась. Тогда партизан делает выстрел в голову, но жизнь не покидала храброго воина.
Затем Петров производит второй выстрел, но и на этот раз он только тяжело ранил себя. Гитлеровцы взяли молодого патриота в плен. Они жестоко его пытали. Во время пыток партизан попросил попить, но вместо воды бандиты насыпали ему в рот речного песку.

Неутомимую работу молодых патриоток по уходу за ранеными возглавила 18-летняя Лидия Сергеевна Повалюхина. Лидия оборудовала две палаты на чердаке, боролась за жизнь каждого русского солдата. Заботливый и постоянный уход позволил Лиде выходить 60 человек.
Хорошую боевую славу завоевал на Смоленщине партизанский полк имени Сергея Лазо. А в полку одним из лучших командиров считался Фёдор Ткаченко.  С первых дней партизанской жизни Фёдор подружился с 12-летним Сашей, который пришёл в отряд после того, как каратели жестоко расправились  с его родными.  Каждый день Саша ходил в дозор или в разведку.
Вечером, когда на помощь Ткаченко пришли товарищи, большак обороняли 4 партизана, а поле вокруг было усеяно вражескими трупами.  В этом неравном бою погибли Фёдор Ткаченко и Саша.

В партизанском отряде П. Шматкова смелым и решительным бойцом был 14-летний  Миша Никитин, мстивший врагу за расстрелянных отца, мать, за уничтоженный родной дом. В одном из боёв Миша из своей винтовки убил 4 фашистов, которые с гранатами в руках ползком пробирались к партизану – пулемётчику, чтобы уничтожить боевую точку.

Партизанский отряд «Дедушка»  уничтожил к февралю 1942 года 500 солдат и офицеров противника, во взаимодействии с регулярными частями очистил от гитлеровских захватчиков Дорогобужский район и город Дорогобуж. 

17-летняя Мария Агеева из отряда «Дедушка» принимала участие в упорном бою за населённый пункт. Она подносила бойцам патроны и оказывала помощь раненым, а когда фашисты предприняли 5-ую атаку, девушка, будучи раненой, с револьвером в руке пошла впереди бойцов, увлекая их за собой. Фашисты были отброшены, оставив на поле свыше ста трупов.

Нину Герасимову отвели в Михайловку и бросили в застенок, где уже были её родные: отец, мать и две сестры – пятнадцатилетняя Лиля и беременная Клавдия. Каратели стали пытать девушку, её родных. Несколько дней им не давали воды, заставляли стоять лицом к стене с поднятыми руками.  Клавдия не выдерживала пыток и падала на пол. Тогда её били прикладом. Через несколько дней, на рассвете, в камеру вошёл обер-лейтенант  в сопровождении двух фашистов. Нину оставили одну, а её родных вывели в коридор.
- Сейчас их расстреляют,- сказал девушке обер-лейтенант. – И в этом виноваты только вы, ваше упрямство. Если вы всё скажете, жизнь ваших родных будет в безопасности. Во дворе раздалась пулемётная очередь. Нина упала на пол и потеряла сознание. Когда она пришла в сознание, обер–лейтенант сказал:
- Я просил не расстреливать ваших родных. Ведь вы обещали всё рассказать? Ввели родных. Наутро в камеру снова вошли палачи. Они принесли скамейку и привязали к ней Нину. Обер–лейтенант взял молоток и методически стал ударять им по пятам девушки. 
10 августа 1943 года мерзавцы последний раз пришли в камеру и на носилках унесли девушку. В камере остались её родные, которые вскоре услышали два ружейных залпа. 

Самоотверженной разведчицей была 14-летняя  Нина Королёва из деревни Перехода. Несколько раз она пересылала боевые донесения. Однажды, будучи в разведке, Нина задержала шпиона, переодевшегося в женское платье, доставила его в партизанский отряд.
При выполнении диверсии 6 молодых минёров, возглавляемых  Овсянниковой, были окружены большой группой карателей. В этой неравной схватке молодые патриоты погибли смертью храбрых. Аня была тяжело ранена в голову. Когда она пришла в сознание, её подвергли мучительной пытке. Палач медленно резал её тело, грудь, выколол глаза, наслаждаясь нечеловеческими муками девушки. Аня Овсянникова погибла, не проронив  ни единого слова о своём партизанском отряде.
В партизанский отряд Гришина Иван Белугин пришел в июне 42 года. После трагической смерти Куриленко, стал упорно овладевать подрывным делом.

Под утро он заминировал полотно. В это время из Витебска на Смоленск шел вражеской бронепоезд… Раздался взрыв…Белугина оглушило, он был еще неопытным подрывником и в первый раз занял позицию на близком расстоянии от минированного полотна.
По обочинам шоссейных дорог расставляли щитки с лозунгами на немецком языке, обращенные к противнику: «Зачем пришли вы к нам, непрошенные гости? В полях истлеют ваши кости!»
Большому риску подвергались те, кто распространял листовки среди солдат и офицеров противника, а также среди старост, полицейских и старшин. В таких случаях молодежь проявляла много изобретательности.
Так, например, в деревне Попары Понизовского района 11-летний Петя пробирался в помещение и рассовывал листовки по карманам брюк спящих фашистов. В партизанских газетах, листовках печатались тексты частушек, сочиненных населением. Вот некоторые из них:
                            Я теперь, как говорится,

                           Даром в поле не хожу:

                           На дороге встречу фрица

                           И в могилу провожу.

                           Фрицы в нашем сельсовете

                           Пьянку лихо справили,

                           А проснулись… на том свете,

                           Мы туда их сплавили.
В деревне Вяземского района Мишенка накануне отступления фашисты предложили жителям района явиться на сборный пункт для отправки в Германию.15-летняя Анастасия Макарова решила спрятаться, чтобы дождаться прихода освободителей.

Девушку поймали, привели в деревню и заперли в сарае. Затем согнали в одно место всех жителей. Полуголую и избитую, бандиты повели девушку по снегу, потом  привязали к деревянному забору. Один палач поджог забор. Торопясь поскорее закончить казнь, он облил тело девочки бензином. Ни стона, ни жалобы не раздалось из опаленных уст Насти. Затем фашисты сожгли деревню и угнали с собой жителей.
25 сентября 1943 года Смоленск был освобожден. В опустошенный, разрушенный город, родной и свободный от фашистов, смоляне вернулись законными хозяевами. Они вспомнили мужественных подпольщиков и партизан. Сотни людей направились к зданиям тюрем, в которых в дни оккупации от рук карателей приняли свою мученическую смерть юные патриоты Смоленщины. На стенах камер еще виднелись капли крови и десятки надписей, а вверху, на всю стену, слова мести: «Смерть немецким оккупантам!»
У Константина Федина есть рассказ «Мальчик из Семлева». В нем писатель рассказывает о встрече со смоленским мальчиком в военной форме, который добыл…десять вражеских языков.

А в тылу врага взрывались и поджигались вражеские склады с боеприпасами, горючим и продовольствием. Женщины и дети  собирали оружие, боеприпасы, продовольствие и тайно переправляли его партизанам. А в некоторых районах области действовали даже мастерские по ремонту оружия.

20 лет было командиру орудия сержанту Виктору Васильевичу Евстафьеву, вместе со своим 226-м стрелковым полком освобождавшему родной Смоленск. Дни и ночи проходили в непрерывных боях. Батарее приходилось прокладывать путь наступающей пехоте, отражать частые атаки гитлеровцев, вступать в поединок с танками. Но впереди был Смоленск. И у стен родного города комсомольца Виктора Евстафьева приняли в ряды партии.

А утром разгорелся жестокий бой. Из батареи оставалось лишь орудие Евстафьева, и оно вело неравный бой с танками. Но вот снаряд вражеской самоходки угодил в орудие. Когда командир пришел в сознание, то увидел, что 76-миллимитровая пушка разбита, все товарищи погибли. Оглушенный, истекающий кровью от раны в шею, Виктор Евстафьев с трудом поднялся, а потом присоединился к пехотинцам, идущим в атаку.
Он скрыл своё ранение и с новым расчетом и новым орудием прокладывал дорогу пехоте. С каждым днём приближался Смоленск.

В том жестоком бою вражеская пехота волна за волной накатывалась на наши позиции, а орудие Евстафьева стреляло по ним  осколочными снарядами.
Виктора Евстафьева, засыпанного землёй, спасли солдаты похоронной команды, пушка была искорёжена, без колеса. Из расчета  никого.

В деревне Селиба в полевом госпитале к Евстафьеву подошел хирург Гавриил Георгиевич Дубинкин  земляк, профессор медицинского института.

-Здравствуйте, смолянин! Не горюй, мы с тобой ещё долго по улицам Смоленска будем ходить.

Профессор извлек из тела командира орудия много осколков, но не все…

Сержант Евстафьев кочевал из госпиталя в госпиталь, а из его тела всё вынимали и вынимали осколки: из легкого, потом из поясницы, ноги.
Фашисты рвались к Москве. На их пути лежал Смоленк. На этом направлении наступали отборные части гитлеровской группы войск «Центр». Многим воинам помогла перейти линию фронта учительница Кузинской школы Красинского района К.А. Соколова. Помощником ей в этом деле был сын, Шурик, перевозивший красноармейцев на лодке через Днепр. Все это делалось по ночам, на день же мальчик топил лодку в реке. О существовании переправы оккупанты не догадывались.

Помогали дети и воинам, находившимся в лагерях для военнопленных.

12-летний Петя Захаренко десятки раз, рискуя жизнью, пробирался к ограде Пречистенского лагеря, передавал пленным продукты и листовки, приносил от них записки, которые помогли взрослым вызволить из неволи нескольких человек.
Коля Глебов зимой 1942 года похитил у остановившихся на ночь в их селе немцев 2-а пулёмета, несколько винтовок, 4-е ящика патронов и всё это переправил в партизанский отряд.

12-летний Миша Васильев из Знаменского района похитил той же зимой у гитлеровцев 4-е пистолета и передал их партизанам.

Осенью 1941 года оккупационные власти потребовали от населения Смоленщины сдать все лыжи. Но дети решили иначе: в полицейские участки отнесли ломаные, старые и неисправные, а исправные надежно спрятали и позже передали партизанам.

2. Ужасы войны
Оккупировав Смоленск, фашисты установили в нём режим кнута и виселицы. Жизнь стала невыносимой пыткой, город будто вымер, словно страшная чума ворвалась на его широкие улицы, в его светлые дома. По улицам старинного русского города бродили опухшие от голода люди. Нередко можно было встретить горожанина, роющегося в свалке и выбирающего там съестное. Многие питались отваром из высушенных головок клевера. Люди пухли от голода и умирали.
В лагере для военнопленных, расположенном на территории торфоразработок, был установлен особо невыносимый режим голода и смерти. Так в толпу обезумевших от голода людей фашисты бросали хлеб, куски мяса и забрасывали гранатами всех, кто пытался прикоснуться к этой пище. Всех военнопленных ежедневно выгоняли на непосильные работы. Видя такую картину, юный Ковалёв улучил момент, когда остался один надсмотрщик, и напал на него. Завязалась рукопашная схватка. На помощь юноше подоспели военнопленные. Они прикончили фашиста. Ковалёв помог военнопленным найти партизанский отряд, который в это время боролся против оккупантов в Краснинском районе.
Немецкие врачи отобрали 26 человек, в том числе Солнцева Петра – 14 лет, Грачёву  Веру - 11 лет, Дворникову Екатерину 9 лет и других,  взяли у них  большие дозы крови, не считаясь ни с какими медицинскими нормами. От большой потери крови умерло 9 человек, в том числе 5 подростков.
Гитлеровские изверги схватили детей и утопили их в колодцах. Несколько дней спустя группа разведчиков-партизан извлекла 27 детских трупов.

В один из октябрьских дней 1941 года гитлеровцы согнали к противотанковому рву 1200 жителей города Рудня и расстреляли их из пулемётов. Вместе с убитыми фашистские палачи бросили на дно рва и живых людей. Очевидцы рассказывают, что земля в этом месте долго дышала, словно живая, слышны были приглушённые стоны умирающих.
3.Скупые записи о героях
Запись из дневника Антона Шалаева (18 лет): «Снова поймали. На этот раз ведут расстреливать меня четверо конных. Дали лопату и заставили копать могилу. Жутко готовить себе яму. Копал медленно. Солдаты говорят, что мне жарко, поэтому и копаю медленно. Копаю и осматриваюсь по сторонам. Рядом противотанковый ров. Фашисты отвернулись и стали закуривать. Бросаю в них лопату, а сам к противотанковому рву. Открыли огонь. Зигзагами бегу по рву. Фашисты за мной. Я наверх, голышом легко. Они застряли во рву и не могут выползти – подводят кованые сапоги. Юркнул в  лес и был таков.
Ходил в Рославль. Быстро все разведал. Обошёл весь город и этим навлёк на себя подозрение. Фашисты следят за мной и идут по пятам…»

О славных делах Володи Куриленко, смелого и решительного воина, ярко говорят скупые строки дневника боевых действий партизанского отряда. Вот несколько записей:

     «2/3-42. Куриленко Владимир и Гераськин Алексей, следовавшие к месту нахождения лагеря из-за линии фронта, вступили в бой с фашистами, помогая частям Красной Армии. В результате два орудийных расчёта были выведены из строя.

30/3-42. Партизанам нашего отряда Куриленко В., Митрофановым Павлом, Ивановым и Шиблаковым из отряда Воропаева спущен под откос поезд между станциями  Лелеквинская и Куприно. Убито около 250 фашистов.

26/4-42. Партизан Куриленко совершил крушение  поезда на переезде Куприно-Лелеквинское и взрыв  железнодорожного полотна на дороге Смоленск-Орша. Убито около 270 фашистов.

13/5-42. Произведено крушение пассажирского поезда с людским составом партизаном Куриленко. Погибло около 300 гитлеровцев». Эта была последняя боевая операция, выполненная В. Куриленко.

4. Воспоминания А. Павлова
В мае 1941 я с похвальной грамотой закончил первый класс. По этой причине, а еще потому, что был болезненным и хилым, маме на работе дали для меня путевку в пионерский лагерь. У меня с детства болела нога. Я боялся наступать на нее, много лечился, ходил с тяжелым гипсовым сапогом…

Начало скитаний.

Силюсь вспомнить, как все это было. Напрягаю память…Постепенно, словно возникающие из небытия, оживают отрывочные картины, а точнее, только их отдельные, не имеющие четких границ части. К нам во двор торопливо вбегают потные, в расстегнутых гимнастёрках красноармейцы. Они что-то объясняют собравшимся здесь моим тёткам, зачем-то осматривают палисадник и так же поспешно исчезают за уличной калиткой…
У нас в коридоре невообразимая суета. Двери комнат распахнуты настежь, на полу разбросаны чьи-то сандалии…

Мама находит меня в сарае и поспешно тянет меня в дом. В нашей комнате тоже беспорядок.

Потом с группой красноармейцев мы уже бежим по улице Степана Разина к Днепру. Мы почему-то оказываемся последними в толпе бегущих. Основная масса людей уже перебралась на противоположный берег и спешно карабкается вверх по его крутому глинистому откосу…

С трудом мы добираемся до берега. Теперь мама держит меня за руку, не отпуская ни на шаг от себя. Я боюсь потеряться, поэтому стараюсь не отставать от нее. Пытаюсь заглянуть в мамино лицо, чтобы спросить, куда мы торопимся. Но сделать мне это не удается. Наконец, выходим к Московской улице. Она похожа на быстро текущую реку: на детских колясках, тачках, на себе люди тащат сумки, чемоданы, корзины, маленьких детей.

Мы все идем и идем по шпалам, боясь отстать от эшелона…

Откуда-то сзади набегают стремительные тени, и мы падаем на осыпающуюся под ногами насыпь ближнего к Днепру железнодорожного пути. Летящие друг за другом самолеты начинают поочередно снижаться. Они остро ударяют в насыпь, оставляя на ней узкую пыльную дорожку.
Самолёты пролетают вдоль эшелона, но мы ещё долго лежим на кровавых камнях, ожидаем нового их захода. Но они не появляются, и мы медленно поднимаемся.

Очнулся я оттого, что ощутил щекой прохладную, чуть сыроватую землю.

Недалеко от меня над высокой травой смешно торчали головы. Я почему-то начал пересчитывать их: раз, два, три… одиннадцать, а вот и детская головка виднеется рядом с женской, двенадцать…

…немец ловко подставил под ударившую из раны струю крови свою кружку, вмиг наполнившуюся  до краев красной пенившейся жидкостью, и большими глотками жадно выпил ее.

Я впервые увидел, как убивают животное. Со страхом глядя на дергавшую передней ногой свинью с зиявшей на горле от уха страшной раной, я почувствовал тошноту и медленно побрел назад.

С той поры каждую неделю в один и тот же день солдат резал очередную свинью. А потом через забор к нам в палисадник бросал свиные внутренности, ставшие на некоторое время пищей для нас.

Как-то к нам пришел немецкий офицер и сообщил, что через пять дней сюда прибудут с фронта на отдых пятеро германских солдат, которых надо встретить как истинных освободителей…
Очнулся оттого, что почувствовал на себе чей-то пристальный взгляд. А когда открыл еще не высохшие от слез глаза, заметил стоявших невдалеке от меня женщин. Я огляделся, пытаясь понять, что могло так напугать их, потом медленно перевел взгляд вверх: почти над самой моей головой свисала с прибитой к столбу перекладины какая-то толстая грубая веревка, нижний конец которой был  связан в продолговатую тяжелую петлю. Собрав последние силы, я оттолкнулся от столба и побежал прочь от этого страшного места…
…Случилось это еще в начале зимы 41-го, незадолго до введения в городе комендантского часа. Хотя в городе уже пять месяцев хозяйничали немцы, мальчишки и девчонки по прежней привычке собирались иногда в зимние вечера. В тот вечер мы с ребятами поднялись на Малинову горку. Я уже пересек Перекопную, выскочил в наш переулок, когда заметил, что шедшая по центральной улице машина не проехала перекресток, а резко повернула мне навстречу.
Я решил проехать чуть дальше, надеясь, что постепенно санки завязнут в снегу. А санки не вязли. Теперь я видел, что лихо мчался прямо к полосатой будке, где маячила фигура часового. Немец стоял ко мне спиной, когда я сходу ударил  его головой под ноги. Он перелетел через меня и упал на дорогу. Какое-то время мы оба лежали неподвижно на снегу. Но вот часовой медленно поднялся, нашел винтовку. Он стал что-то громко и зло кричать, брызжа слюной мне в лицо. Потом неожиданно умолк, щелкнув затвором, навел винтовку мне прямо в грудь. Наконец часовой медленно опустил винтовку. Подошел и сорвал с моей головы шапку. Потом схватил меня за ухо, с силой несколько раз поднял и, больно толкнув сапогом в спину, отбросил в сторону.

5. Дети Смоленщины на фронте, на партизанской работе, в тылу врага
В роще за деревней Минино, что в соседнем с Сычевским – Новодугинском районе, было тихо: у развалин церкви горел небольшой костер, к нему подходили вооруженные мужчины, говорили шепотом и недолго,  потом скрывались в темноте вечернего леса. У костра приходивших встречал невысокий молодой командир-лейтенант Суетнов. Иван Тимофеевич Суетнов попал в окружение северо-западнее Вязьмы осенью 1941 г. 11 октября он, 22 –летний командир взвода, повел бойцов на прорыв. Сквозь внутреннее кольцо окружения прорвались 17 человек и устремились к фронту. Но вскоре погибли либо отделились от группы во время перестрелок с врагом.

И дождь осенний моросил, и снег шел, и мороз схватывал землю, ручьи и речки- все было. От холодов, сырости, пустоты в животе и переходов распухли ноги, болела и кружилась голова. Суетнов и Кошечкин, уставшие, превозмогая боль во всем теле, вышли к деревне Василевке, что недалеко от станции Туманово Московской железной дороги.
Один из походов едва не закончился для Ивана трагически. Он попал в деревне Григорово в полицейскую облаву и его повели в сторону села Шуйского. Кошечкин бросился на поиски друга, но вернулся один, усталый и расстроенный. Прошло 3-4 дня. Поздно вечером Саша лежал на топчанке. Тревога за друга не давала уснуть. В окно постучали. Быстро оделся, попросил хозяйку отворить дверь, а сам скрылся во дворе. Через минуту хозяйка выглянула из хаты и прошептала:

-Иван пришел.

Утомленный, голодный, в телогрейке, покрытой ледяной коркой, посреди избы стоял Суетнов.

-Ванюшка, живой!

За зиму вокруг Суетнова и Кошечкина сложилась патриотическая группа. А в апреле 1942 года они начали создавать партизанский отряд. Поначалу он был немногочисленный. Не хватало оружия и боеприпасов.  Собирали боевое снаряжение, вплоть до охотничьих ружей и финских ножей. Нападали на вражеских заготовителей и мародёрствующих солдат, резали телефонные провода, устраивали засады на дорогах… Оставаться в районе своих активных действий отряду было уже небезопасно. Поэтому в первой декаде мая 1942 года отряд перебазировался в лес у деревни Иванщино Новодугинского района, который назывался Марковским.

Спустя некоторое время отряд Суетнова встретился и установил постоянный контакт с оперативной группой капитана В.Ф.Артёменко, направленной штабом западного фронта в тыл врага с заданием выйти на связь с партийным подпольем, объединить разрозненные партизанские группы и отдельных патриотов, действовавших в районе Вязьмы в отряды и помочь им в организации борьбы в тылу врага. Капитан Артёменко как полномочный представитель штаба фронта утвердил уже сложившийся командный состав отряда: командир – И.Т.Суетнов, комиссар – А.А.Кошечкин, начальник штаба – И.Н. Скрипка. Отряд назвали «Реванш», он стал символом возмездия за злодеяния  фашистов на нашей земле, за причинённое врагом народное горе, за вдовьи, материнские и сиротские слёзы, за разрушенные и сожжённые сёла и города, за искалеченные человеческие души.
То в одной, то в другой стороне слышалась отдалённая перестрелка, ухали одиночные артиллерийские выстрелы, ахали разрывы снарядов, мин, работала авиация, сверкали отблески пожаров. Всё ещё виднелось зарево в той стороне,  где отряд подорвал вражеский эшелон.

Партизанский отряд «Реванш» был одним из тех, сравнительно небольших отрядов, которые возникли самостоятельно, действовали по своей инициативе и определённое время не были связаны с партийным подпольем или каким-то штабом известного Большой земле партизанского формирования.

Отряд имени Дзержинского.
Вспоминает Лидия Калкина: «Сама я воспитанница детского дома г. Смоленска. В 1940 году меня направили в школу ФЗУ г.Кондрово Смоленской области. Русский язык я плохо знала, но благодаря учителям и дружному коллективу школы быстро научилась разговаривать. В школе очень подружилась с Аней Горбачевой. После освобождения Кондрова попала я с Аней в отряд Михаила Федоровича Лопатина. В отряде из освобожденных районов Смоленской области были А. Матвеева, А.Горбачева, В. Дротова, Т.Соломанина, В. Чугаев, З. Костюхина, А. Щербакова и другие.»

В ночь на 12 сентября партизаны миновали передний край врага и вышли в лес юго-западнее озера Чуйково. Командир отряда старший лейтенант М.Ф. Лопатин, человек опытный и осторожный, лучше своих юных бойцов понимал сложность поставленной им задачи и трудности перехода по неразведанной местности с тяжелой ношей. На долю каждого партизана приходилось около 15 кг груза: автомат, гранаты, тол, запас продуктов и т.д.
Двигались медленно и осторожно. Командир часто посылал вперед разведку, шли только ночами. На 4-ые сутки случилось несчастье: Володя Голубков вечером отправился в деревню, вблизи которой они дневали; он подошел к дому и осторожно постучал в окно, из окна грянул выстрел.

Голубков лежал на спине, разбросав руки, он был уже мертв. Немцев в деревне не было. Стрелял полицейский. Обыскали его дом и двор, негодяй как в воду канул.
Разведчиков отправили на поиск пропавшего, командир приказал потушить костер и замаскироваться.

Выбравшись из зоны огня, попытались разыскать бежавших впереди, свистели, стреляли в воздух, подавали условные сигналы, ответа не было. Трое подрывников не пришли ни в ту, ни в следующую ночь. Выяснить их судьбу отправились Митя Артемов и Тамара Соломатина. Разведчики возвратились усталые, досадую  на свое бессилие помочь друзьям или узнать об их участи, район взрыва оцеплен вражескими войсками. Печальная тишина установилась в лагере, хотя жила еще зыбкая надежда, что ребята где-то притаились и не могут сейчас покинуть свое убежище, но эта надежда уменьшалась с каждым часом. Лопатин злился на себя, сгоряча ругал Курагина, Аня Матвеева вышла из землянки с покрасневшими от слез глазами. А в стороне плакал Вася Чибисов, по-мальчишески всхлипывая и размазывая слезы. Вася был ровесником Вити Рязанова, ему недавно исполнилось 17 лет.
Движение по железной дороге было прервано ценой жизней Пети, Вити и Маши.
У деревни Ефремово партизаны столкнулись с большим отрядом гитлеровских солдат. В неравной схватке с ними юноши пытались прикрыть, спасти Машу, но и она погибла.

«…Как-то вечером в начале октября,- вспоминает А.Горбачева в письме, сидели у костра М.Лопатин, А.Бурыкина, В. Чибисов, я и еще кто-то. Михаил говорит, что связи нет, известия от Чугаева нет, надо кого-то посылать. Подумав, я сказала в присутствии всех: «Миша, я пойду». Он был вначале удивлен, но тут же взглянув на меня, согласился: «Готовься». Стала я готовить обувь, одежду. Те, кто знал, что ухожу, надавали мне адресов родных с просьбой написать в штабе армии и отправить письма о том, что они живы-здоровы. Донесения и адреса я зашила в маленький мешочек и прочной ниткой привязала к поясу, чтобы в случае чего можно было его незаметно уничтожить. Линию фронта я перешла удачно, донесение передала майору Шилову».
Следующий день Надя Минина и Зина Костюхина собирались в Вязьму. Зина, высокая, стройная медсестра отряда Лопатина, пригнувшись к маленькому зеркалу, меняла прическу  и по- разному завязывала старый платок, чтобы придать своему свежему лицу со сверкающими глазами выражение вялости и бесцветности. Надя ниже ростом и моложе Зины, ей не исполнилось еще 18 лет. Перед уходом в тыл врага она срезала свои каштановые косы и остриглась под мальчика. Если бы не полная девичья фигурка, ее можно было принять за озорного подростка.

Тамара Соломатина заступила на пост после полуночи. Осенней ночью лес совсем иной, чем днем. Обняв холодный автомат, Тамара внимательно прислушивалась к шорохам отступающей ночи. Она не могла забыть, как рослые громкоголосые солдаты ворвались в их дом. Отца уже не было, мать умерла, из пяти детей, оставшихся сиротами Тамара была старшей, ей только что исполнилось 17 лет, и она устроилась работать на бумажную фабрику. И вот в этот сиротский дом пришли фашистские солдаты. Громко переговариваясь, ничего не спрашивая, они как хозяева, словно так и должно быть, переворачивали все в доме на свой лад.
Внимательно, словно видел впервые, посмотрел он на ее детские руки, на тонкие ноги в солдатских сапогах и вздрогнул от мысли, что может случиться с этой девочкой там, куда он ее посылает. Пойдешь на задание, - наконец сказал он.- Иди отдыхать.
Заграждения, как показалось ей, миновала благополучно, но только успела отползти несколько метров, и вдруг справа, совсем рядом, грохнул взрыв. Она чувствовала, как обожгло правую ногу. Позади раздался выстрел, за ним другой. Радуясь, что стреляют позади, Тамара рванулась вперед, не поняв, что ранена. Правая нога с каждым рывком становилась тяжелее и непослушнее. Кружилась голова. Иногда ей казалось, что она куда-то проваливается…Когда приходила в себя, снова ползла, хватаясь за осоку, за кочки, тянула вперед свое маленькое ослабшее тело. Тамара была близка к цели, ее уже заметили бойцы боевого охранения, когда потеряла сознание.
Местные связные сообщили, что из Горбеева и обратно часто ездит офицер связи без охраны. 11 ноября группа охотников под командой Скрипки вышла на большак пленить офицера. Они взяли моток провода, обмотали его дерево, росшее на той стороне дороги. Когда штабной лихач почти поравнялся с засадой, трое партизан с силой дернули свободный конец проволоки. Офицер вылетел из седла и ударился о мерзлые камни большака. Побежавшие к нему партизаны сразу поняли, что перестарались, штабной был мертв. Сняли автомат, взяли документы, пакет с донесением, запасные обоймы, быстро убрали проволоку и подожгли пролетевший вперед мотоцикл. Пришлось охоту за «языком» начинать сначала.
При обыске в доме Гуренковых был найден дневник Ани Гуренковой, в котором девушка день за днем записывала злодейства, совершаемые в Вязьме, собирала фотографии и сведения о тех, кто активно работал в пользу оккупантов. Увидев этот дневник, переполошилась вражеская агентура. Подняли на ноги всех доносчиков и предателей с целью выявить лиц, причастных к этому дневнику Р.И. Шолохова, руководившего группой молодежи вяземской окраины и его помощника Н. Чеботоренкова арестовали. После допросов и пыток, очных ставок с Сахаровым 10 декабря их вывезли за город и расстреляли. Всего расстреляли 34 человека.
20 декабря, днем, партизаны отдыхали. Аня Матвеева стояла на посту. Растирая немеющие пальцы, она внимательно глядела по сторонам и вдруг, будто из снега, выросли двое полицейских. Аня выстрелила. На ее выстрел первыми выбежали Воевода, Антонов и Смирнов, из землянки девушек - Зина Костюхина и Надя Минина, Антонов, увидев шеренгу карателей, бросился на снег и, стреляя короткими очередями, стал отползать. Рядом полз Смирнов, он вел огонь из своего автомата. Аня, отстреливаясь, отползла к землянке . Зина, укрывшись за деревом, дала очередь по первому, показавшемуся на глаза фашисту.
-Стрелять только по цели, - предупредил Суетнов …Отряд уходил из лагеря. Смолкли взрывы и выстрелы. Партизаны отошли от бывшего лагеря на значительное расстояние. Недосчитались трех товарищей, пятеро были ранены. Похоронили Петра Воеводу.

После расстрела жителей деревни Мокрое Володя собрался уходить из дома Мельниковых. Жена Никифорова, Марфа Павловна, и взрослая дочь Таня помогли ему сделать костыли из ухватов и ночью проводили в дорогу. Его арестовали в Григорьевском. Каким-то образом оккупанты дознались, что он скрывался в Мокром. 17 января каратели окружили дом Мельниковых. Марфу Павловну и Таню вывели из дома и расстреляли за двором. В доме осталось четверо сирот: старшей Марии было 15 лет, младшему Анатолию- два года.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Обращаясь к данной теме, я, конечно же, не могла быть равнодушной к тем  военным событиям, которым посвящены художественные и публицистические произведения, статьи в газетах и журналах. Без этого я не смогла бы написать работу и выразить моё душевное волнение. Когда речь заходит о войне, я думаю, что во многих сердцах возникает благородный  порыв сохранить в памяти события тех лет и найти  что-то новое для следующих  поколений. 
Война была выиграна. Но какой ценой? Погибли миллионы людей. На защиту Родины поднялся весь народ от мала до велика. Взрослые и дети, старики и женщины самоотверженно боролись с оккупантами.  Народ уходил в леса к партизанам.  А гитлеровцы, движимые лишь захватническими интересами, никогда бы не смогли победить русский характер и  сломить дух патриотизма.
Они сражались… Но им не выпала доля погибнуть в открытом бою, им выпал этот грязный загон под открытым  небом, банка отвратительной  баланды в день, издевательства гитлеровских палачей, безвестная смерть в фашистском плену. Для нас они остались безымянными, для родных – пропавшими без вести. Земля впитала их кровь, их страдания, их ненависть к врагам.

Память об этих людях увековечена в памятниках, обелисках, монументах, в названиях улиц, в песнях, в литературе, в исследовательских работах учащихся нашей школы, в художественном творчестве детей, в экспозициях музеев. И этот труд не напрасен. Он несёт вклад в воспитание молодёжи. Он послужит экскурсоводам нашего школьного уголка боевой славы. Эти материалы могут использовать учителя для классных часов и уроков.
Я  открыла для себя неизвестные страницы из истории войны, новые имена героев, прочитала много книг, стихов, работ выпускников школы по краеведению, познакомилась с архивными материалами, увидела настоящие награды фронтовиков, исторические карты того времени, фотографии, встречалась с участниками войны. 
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Приложение 1

РАЗМЕРЫ ОККУПИРОВАННОЙ НЕМЦАМИ ТЕРРИТОРИИ, ОСВОБОЖДЕННОЙ КРАСНОЙ АРМИИ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ К 3-ЕЙ ГОДОВЩИНЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
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Приложение 2
Стихотворение написано ученицей  10 класса Зоркальцевой Евгенией к реферату по краеведению в 2008 году, к 65-ю освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков.

Люди, люди мира! Слушайте меня!

Загорелась в небе яркая звезда!

Значит продолжается мир на всей земле,

Только б всегда знали мы – 

Смерть любой войне!

Пусть живут счастливыми

Взрослые и дети,

Берегут уют, тепло, мир на всей планете.

И сияет звездочка в сенней тишине.

Человек, задумайся о своей судьбе!
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Фотографии, изъятые у пленного фашиста
Руины Смоленска





Перед казнью
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