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Введение

Есть в мире город, южный город,
Частица Родины моей.
Он из полей стремится в горы,
Весь в ожерелье тополей.
Он весь теплом и светом залит,
Рекой цветов чарует нас.
Твоими, Ставрополь, глазами
Глядит Россия на Кавказ.
Опять на горке Кафедральной
Стою у Вечного огня.
И все, что было в прошлом, дальнем,
Волнует, трогает меня.
Он всегда красив — город по имени Ставрополь. Красив весною, когда тополиный пух делает его улицы похожими на заснеженные. Красив летом, когда вдруг неведомо откуда появившийся дождь в один миг умывает весь город, каждую веточку в его роскошных парках и скверах. И осенью, золотой и нежной, он тоже очень красив. Ставрополь — это улицы, пережившие века; здания, помнящие наших прадедов еще детьми; тополя на залитых щедрым солнцем проспектах, которые, кажется, всегда были такими большими и прекрасными. 
С особым чувством люди относятся к тем местам, где родились, где проходило их детство, юность, где проходят годы сознательной жизни, именно в это время люди начинают любить свою «малую Родину».  Для меня Ставрополь - моя малая Родина.
Цель работы:  собрать информацию  о городе  Ставрополе в цифрах, рассказать о влиянии чисел на судьбу моего города.
Для изучения материала я определил задачи своего исследования:
1.Собрать информацию о родном городе в цифрах  и поделиться ею с одноклассниками.
2. Привлечь внимание ребят к истории родного города.
Для решения поставленных задач я определил методы исследования: изучение материала с помощью энциклопедий, различных печатных изданий, интернета; экскурсий по городу; беседы с родителями; собственные наблюдения.
Объект исследования:  город Ставрополь
Гипотеза работы:   знать историю Родины, помнить о своих истоках – проявление любви к своей малой родине.
Актуальность темы: малая Родина, Отечество, родной город играют большую роль в жизни каждого человека. Но мало говорить о любви к родному городу, надо знать его прошлое и настоящее. Тема исследовательской работы выбрана не случайно. Изучение истории всегда актуально, а изучение истории  малой Родины несет большой теоретический и практический вклад в изучение истории страны.  История нашей Родины для каждого человека начинается с порога родительского дома, с родной улицы, родного села, района, города. Место, где мы родились, дорого нам на протяжении всей нашей жизни.  Я думаю, что некоторые мои сверстники  мало знают о родном городе, не знакомы в достаточной степени с его прошлым и настоящим. А без знания прошлого нет будущего.
Содержание исследовательской работы: введение, основная часть, заключение, список литературы.
Моя работа имеет практическое значение: она может быть использована на уроках истории, на внеклассных занятиях, в воспитательной работе, в работе краеведческого кружка, служить материалом для краеведческого музея.

1.Основная часть
1.1.Из истории города. Географическое положение.
«Врата Кавказа» - именно так принято называть красивый, солнечный  город  Ставрополь.  Известно, что Ставрополь изначально возник как форпост, возвели его из крепости в 1777 году, она была шестой по счету крепостью Азово - Моздокской военно - оборонительной линии. Самый первый из известных к настоящему времени план Ставрополя - Кавказского, датированный 1778 годом, показывает, что крепость строилась по всем правилам того времени. Она занимала площадь около 10 гектаров и имела форму многоугольника, вытянутого с юго - запада на северо - восток. Длина его продольной оси равнялась 700, а поперечной — 320 метрам. Крепость была окружена валом и рвом. Высота вала составляла 1,8 метра, ров имел глубину около 3,5 метра и ширину от 6 до 9 метров.

1.2.Ставрополь – город «трех семерок»
В жизни Ставрополя цифра 7 играет особую роль. Город необычен потому, что год рождения Ставрополя — 1777. В переводе с греческого Ставрополь означает «город креста». Греческое слово «ставрос» тоже имеет семь букв. 
В седьмом часу утра в зените над еще несуществовавшим городом находилось созвездие Большой Медведицы, которое составляют  семь звезд! 
Генерал А.П. Ермолов также родился в 1777 году. Он  сделал Ставрополь губернским центром. 
Государственный указ 1787 года, вменявший в обязанность домовладельцам Кавказского края высаживать тутовые деревья, стал важным стимулом к озеленению нашего города. Известно, что зеленые насаждения на Воронцовской улице состояли из 776 деревьев. 
Кавказская область была упразднена в мае 1847 года, и вместо нее образовалась Ставропольская губерния. 
Строительство военных сооружений в Ставрополе XIX столетия велось силами 7-го солдатского корпуса военных инженерных поселений. 
М.Ю. Лермонтов посетил Ставрополь в 1837 году. 
В 1847-м знаменитый хирург Н.И. Пирогов провел в Ставрополе несколько показательных операций с применением эфирного наркоза. 
1897 год ознаменовался появлением в Ставрополе железной дороги.
21 января 1943 года Ставрополь освобождала 347 стрелковая дивизия 44 армии. В нее входили 1179, 1175 и 1177 полки. Заметьте, что во всех номерах полков и дивизии присутствует «семерка». 
В 1977 году Ставрополь награжден орденом Октябрьской революции.
Знаменитый каменный крест на востоке Крепостной горы был установлен в 1817 году. 
Ставрополь в полной мере оправдал свое рождение под столь могущественным и мистическим символом числа «7».

1.3.Ставрополь сегодня
Нынешний Ставрополь – экономический, административный и культурный центр Ставропольского края, удачно совмещает в себе прелести уютного города с многочисленными скверами, бульварами, парками, обширной лесной зоной и бурный ритм жизни современного городского округа. 
Город занимает площадь в 171,7 км².  Территория Ставрополя вытянута с юго-запада на северо-восток на 24 км и с юга на север - на 16 км. Протяжённость границы города - 165,3 км.  
Сегодняшний Ставрополь — это около 530 улиц общей протяжённость более 700 километров, свыше 28 тысяч строений.
Город относится к разряду средних по величине городов России, в нем  проживает 419,8 тысячи жителей (по состоянию на 1 января 2014 г.). На 1 января 2015 года по численности населения город находился на 43 месте из 1114 городов Российской Федерации.
Город разделён на три района: Ленинский район: численность населения составляет 124500 человек, Октябрьский район: численность населения -  84394  человек, Промышленный район: численность  населения – 216959  человек.

1.4.Национальный состав
Ставрополь – многонациональный город. В нем живет  более 100 национальностей и этнических групп.  Основная часть населения – русские. По переписи населения 2010 года, численность города Ставрополя — 398 754 человек:
русские — 345 794 
армяне — 17 821 
украинцы — 4 091 
карачаевцы — 2 425 
греки — 2 397 
даргинцы — 1 739 
азербайджанцы — 1 570 
татары — 1 274 
лезгины — 1 148 
Средний возраст жителей города –  36,6 лет. 

1.5.Климат
Ставрополь — южный город. Положение на 45-й параллели северной широты  определяет  количество солнечного тепла. Самый короткий день — 22 декабря продолжается в Ставрополе 8 ч 44 мин, а самый длинный — 22 июня — 15 ч 37 мин. Большое количество солнечного тепла  составляет 160 дней  в период с 22 апреля по 15 октября. Город известен частыми сильными ветрами со скоростью 20-25 м/с. Самые ветреные месяцы — февраль и март.  Среднегодовое количество осадков в Ставрополе составляет 663 мм, при этом в тёплый период выпадает 471 мм, а в холодный — 192 мм. 

1.6.Природа
Особенностью города является то, что лесные массивы примыкают вплотную к городской застройке. Площадь зелёных насаждений составляет 4494 гектаров. К территории города относится находящееся за пределами городской черты Ставрополя Сенгилеевское водохранилище, площадь которого около 42 км².

1.7. Занимательное краеведение
Окаменевшее дерево.  В 1993 году на берегу Сенгилеевского водохранилища был найден окаменевший кусок дерева. Представьте себе, что этот небольшой образец при длине 19 и диаметре  – 5 сантиметров весит 1,5 килограмма. За миллионы лет дерево превратилось в каменный уголь, тем не менее на сколе четко просматриваются годичные кольца. Древесина ископаемого дерева была, видимо, очень прочной, возможно, даже тяжелее воды  – как у железного дерева, что растет в экваториальных лесах.
Гипсовая роза.  Речь идет вовсе не о цветке, а о крупном кристалле гипса, на поверхности которого растут более мелкие «лепестки», найденном на Сенгилеевском водохранилище. Вес камня – 3 килограмма 200 граммов… И все же найденная в начале 80-х годов XX века эта гипсовая «роза» высотой 20, длиной 19 и шириной 10 сантиметров может по праву претендовать на внесение ее в список уникальных природных находок края. 
Зуб ихтиозавра.  На северо-восточном берегу Сенгелеевского водохранилища обнаружен в глине странный предмет -  настоящий зуб. Длиной в шесть сантиметров! По определению московских палеонтологов эта находка является зубом ихтиозавра, возраст которого не менее 25 – 30 миллионов лет.

1.8.Достопримечательности
Культурное наследие Ставрополя - памятники истории и культуры - пропитаны историей, каждое из строений имеет свою легенду. 
Монумент «Ангел Хранитель» – это 32-метровый столб с бронзовой фигурой ангела на самом верху. Монумент «Ангел Хранитель» воспарил над городом Креста к 225-летию Ставрополя. Стоимость его оценивается примерно в десять миллионов рублей.
Памятник  «Первой учительнице». Высота собирательного образа всего учительского общества края практически 3,5 метра. Скульптор изобразил первую учительницу, как даму средних лет в длинноватом платьице и с книжкой в руках. 
Фрагмент «Крепостной стены» имеет длину 34 метра, в стене имеются бойницы высотою 0,8 метра. На торце стены имеется табличка, на которой написано: «Ставропольская крепость Азово-Моздокской линии, созданная для обороны южных границ России. Заложена 22 октября 1777 г. Владимирским драгунским и Хоперским казачьим полками». 

1.9.Медицина. Образование. Культура
В Ставрополе существует широкая сеть медицинских учреждений: 24 поликлиники, 16 больниц, оснащенных современным медицинским оборудованием. Квалифицированную медицинскую помощь оказывают  3,3 тысячи врачей и  5,2 тысячи  среднего медицинского персонала.
В настоящее время образовательный комплекс города включает в себя 48 учреждений, в том числе — четыре гимназии, семь лицеев, 12 школ с углубленным изучением различных предметов. В городе работают 69 детских дошкольных учреждений, из которых 57 — муниципальные, пять детских домов, 27 учреждений дополнительного образования. В Ставрополе 20 высших учебных заведений. 
Сеть учреждений культуры состоит из 20 библиотек, шести музеев, 17 клубных заведений. В городе два театра, 219 памятников истории, культуры, архитектуры и градостроительства.

2.Гимназия, в которой я учусь 
	Изучая историю своего города в цифрах, я не могу не остановиться на своей любимой гимназии. Я учусь в 3 классе гимназии «ЛИК – Успех». Общая площадь гимназии – 2100 кв.м. В ней 17 учебных кабинетов. Наша гимназия является лауреатом всероссийского конкурса «100 лучших школ России». Я узнал, что по итогам 2014 – 2015 учебного года в гимназии  было 16 отличников, хорошистов – 49 человек. Качество знаний в начальной школе составляло -  63%, а в старшей школе – 59%. А всего по гимназии- 51%. Сейчас в  ней обучается 127 человек. Из них девочек – 59 человек, мальчиков – 68 человек. В начальной школе учится – 74 человека, в старшей школе – 53 человека. Нас обучают 40 педагогов, которые не жалеют своих сил и ради детей, чтобы каждый в этой жизни исполнил свою мечту и добился желаемого. Спортивные секции посещают 17 человек, кружки художественного творчества – 74 человека, технические – 16 человек. Нам есть чем гордиться.

Заключение
Данная исследовательская работа -  это деятельность, которая позволила проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу и показать публично свой достигнутый результат.
Каждый год город одевается в роскошный зеленый наряд, радует жителей и гостей своими скверами, цветниками и клумбами, парковыми зонами. Город и горожане бережно хранят память о прошлом, гордятся своими традициями и замечательными людьми. Ставрополь продолжает учиться, работать, сочинять стихи и музыку, грустить и радоваться жизни.
Выводы, которые я сделал, проведя исследовательскую работу:
1. Мой город был основан давно. Основали его для защиты границ нашего государства.
2. Ставрополь  имеет богатое историческое прошлое.
3. Сегодня мой город активно развивается и входит в список лучших городов России.
4. Когда я вырасту, то обязательно сделаю что-нибудь необыкновенное для Ставрополя, чтобы людям стало жить в нем еще лучше.
6. Я горжусь своим городом и хочу, чтобы  Ставрополь гордился мной!
Настанет пора, и я звездною пылью
Рассыплюсь однажды на город Креста.
И пусть это будет не сказкой, а былью – 
Вернусь обязательно в эти места.
Подводя итоги работы, хочу сказать, что я добился поставленной цели, узнал много нового об истории  города Ставрополя в цифрах.
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