Цель: формирование нравственных качеств у детей младшего дошкольного возраста.
Задачи:

Оздоровительные – повышать иммунные силы организма путем использования массажа активных точек стопы и дыхательной гимнастики;
Образовательная – формировать опыт правильной оценки хороших и плохих поступков;

Воспитательная – продолжать формировать доброжелательные отношения друг к другу, создавать игровые ситуации, способствующие формированию доброты, доброжелательности, дружелюбия.

Оборудование: магнитофон с подбором аудиозаписей, колючие коврики для ходьбы, краски и кисточки, заготовки для рисования («колючки»), ширма, шары темных цветов с нарисованными злыми лицами – «злошарики», замок Снежной королевы – серебристые модули, сердечки, сумочки для складывания сердечек.
Ход занятия:

Дети под песню «Дорогою добра» входят в зал, встают в круг и хором проговаривают слова:

Вот и мы, и ты, и я.

Вместе дружная семья.

Улыбнись тому, кто слева,

Улыбнись тому, кто справа –

Мы одна семья!

Вос-ль: Ребята, а у нас семья дружная?

Дети: Да, дружная!

Ребенок: Дружат солнце и весна,

               Дружат звезды и луна,

                Дружат в море корабли

Все вместе: Дружат дети всей земли!

Вос-ль: ой, ребята, посмотрите, а у нас гости! Давайте поздороваемся с гостями:

Дети: Здравствуйте, гости дорогие!

Вос-ль: говорят, что гости в доме – это радость в доме, для дорогих гостей ничего не жалко. А что бы вы хотели подарить нашим гостям?

Ребенок: цветочек, который мы сами посадили и вырастили в горшке.
Вос-ль: мы его высадили в горшок ранней весной, чтобы он быстрее зацвел и радовал нас в группе, но сейчас хотим подарить его вам. Давайте ребята возьмем наш цветочек! (Из корзинки достает горшок, на нем – замерзшая глыба льда). Ой, ребята, что это? Что случилось с нашим цветком?

Дети: он замерз, кто-то его заморозил!

Вос-ль: а как вы думаете, кто его заморозил?

Дети: Стужа, Мороз, Северный ветер, Снежная королева!

Вос-ль: давайте попробуем отогреть его своим дыханием (дышат, дыхательная гимнастика). Не получается! Давайте попробуем согреть ладошками, они ведь теплые! Получается? (Нет). Ой, посмотрите, вот в корзинке письмо, я его сначала и не заметила! Давайте я вам его прочту!

Это письмо от Снежной королевы, она рассердилась, что весна вступила в свои права, лето уже не за горами и со злости заморозила цветочек! Она пишет, что цветок смогут отогреть только добрые дети и их добрые поступки. Ребята, а вы добрые дети? Вы готовы совершать добрые поступки? Тога нам придется идти в замок к Снежной королеве, растопить его своей добротой, добрыми делами и разморозить цветочек! Вы готовы? Тогда проведем разминку, : какие добрые слова вы знаете?
(дети отвечают, за каждое доброе слово получают сердечко, кладут его в сумочку)

Вос-ль: ну вот, первые сердечки вы уже получили, пора отправляться в путь!

Идут по залу под фонограмму «Дорогою добра».

Вос-ль: А вот и первое препятствие – болото! Как же нам перебраться через него?

Дети: по кочкам!

Вос-ль: А чтобы кочки не проваливались, надо составить правила доброты. Каждый из вас должен назвать правила доброты, и только потом наступать на кочку, а я за каждое правило буду вручать сердечко!

( дети называют правила и шагают по кочкам.

- никого не обижать

- всем помогать

- делиться игрушками

- быть внимательными и т.д.)

Дети подходят к следующему препятствию – колючкам. 

Вос-ль: Что же делать? Колючки нас пропускают? Почему? (злые, колючие, царапаются). Ребята, я придумала: надо их расколдовать! Мы превратим их в цветы!

(дети срывают листочки с колючками, идут за столы и рисуют из колючек ромашки, получают за выполненную работу сердечки).

Теперь они нам не мешают, и мы можем отправляться дальше!

(идут по залу под фонограмму песни «Дорогою добра», на пути встречаются злошарики).

Вос-ль: что же делать? Они нас не хотят пропускать! Но они будут жить только тогда, если вокруг все люди будут злыми, а если все вокруг будут добрыми и будут уважать и любить друг друга, то злошарики лопнут от злости! Давайте  попробуем их победить и для этого построим «Пирамиду любви»! 

(дети кладут свою ладошку на ладошку другому ребенку, сверху - другой ребенок и т.д., при этом каждый говорит: «Я люблю свою маму! Я люблю свою бабушку!» и т.д. – собирается пирамидка из детских ладошек, после каждого признания лопается злошарик, а дети получают сердечки).
Вос-ль: вот и это препятствие мы преодолели, но пока шли, так устали! Давайте присядем, отдохнем, а заодно и поиграем!

(игра «Хорошо-плохо» - на плохие слова дети закрывают лицо руками, на хорошие слова – машут руками над головой, кто ни разу не ошибся, получает сердечко)

Отдохнули, пора  в путь!

(идут, слышится свист ветра)

Ой, ребята, видимо мы уже подходим к замку Снежной королевы, слышите, как ветер завывает? Скорее беритесь за руки, ведь по одному нас может унести ветер, а вместе мы сила, мы будем помогать друг другу, держаться друг за друга и делиться своей силой! А чем еще вы можете поделиться?

(дети отвечают: добротой, сладостями, улыбками и т.д.)

Вос-ль: вот какие мы дружные, добрые, щедрые и вмсте нам ничего не страшно! А вот и замок Снежной королевы! Из чего он? Ребята, чтобы оттаял наш цветочек, надо, чтобы замок Снежной королевы растаял! Давайте его растопим своим дыханием! (дыхательная гимнастика) Не выходит! Может быть, горячие ладошки растопят замок? Не получается! Что же делать?
Дети, а у вас в сумочках – сердечки, а сердце – это доброта, у добрых людей горячие сердца, и я думаю, что от этих добрых, горячих сердец замок Снежной королевы растает! Давайте положим заработанные вами сердечки к подножью замка и посмотрим, что будет! 

(ветер стих, зазвенела капель, но замок стоит. Воспитатель спрашивает, не осталось ли еще у кого сердечка, кладут последнее сердечко и замок рушится, среди модулей находят живой точно такой же цветочек в горшке)

Вос-ль: ребята, посмотрите, оттаял наш цветочек, теперь мы сможем его подарить гостям. А что помогло нам победить Снежную королеву? Чего она боится? Что вы готовы отдать, чтобы помочь своим друзьям, тому, кто слабее, тому, кого любите? А вам не жалко делиться? Почему? (добрая капелька – доброй рекой возвращается) Ну что ж, пора возвращаться, чтобы подарить цветочек гостям!
(идут под фонограмму «Потому что, потому что, всех мудрее и дороже, всех доверчивей и строже в этом мире доброта», подходят к гостям, протягивают цветок, говорят: «Это вам, от всего сердца, от всей души!» ).
