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В наше время стало стыдно проявлять милосердие, сострадание, сочувствие. Мы перестали чувствовать, отгородившись от реалий жизни собственным равнодушием. Делаем вид, что не видим и не слышим. Сегодня проходим мимо хулигана, глотаем оскорбления, а завтра сами незаметно превращаемся в бессовестных и бесчестных людей. Сейчас «прикольно», под одобряющие улюлюканья толпы, ударить слабого, пнуть собаку, оскорбить пожилого человека, нахамить прохожему. Любая гадость, сотворенная одним из подростков, воспринимается чуть ли не подвигом для  подростков. Так думал и я.
Однажды произошел случай, когда мне пришлось пересмотреть свои взгляды. Летом 2014 года стояла жара. Мы очень часто ходили купаться на озеро. Было интересно еще и потому, что там всегда собиралось много людей. Каждый день новые знакомства, нередко какой-нибудь заскучавший человек мог устроить  соревнования по волейболу или «танцевальные бои».
Как-то раз наступил такой день, когда пляж был пуст. Мы пришли, и как обычно расположились на своем месте. Мы отдыхали. Каждый раз, перед тем, как идти на зеро купаться, мы заходили в магазин. Покупали всякие сладости, попить. За нами вслед пришла группа отдыхающих подростков, вместе с ними прибежала собачка. Они расположились неподалеку от нас. Мы купались, ели чипсы, пили колу, устраивали конкурсы на воде «кто быстрее доплывет» или «кто дольше выдержит под водой». После всех этих игр я и мой лучший друг Серега решили отдохнуть, оставив девчонок плавать. 
Мы с Серегой вышли из воды, сели на песок. И вдруг наше внимание привлекла та самая компания, расположившаяся недалеко от нас.  Они  безудержно хохотали, курили по очереди какую-то смесь, пытались дать покурить собаке.  Собака с визгом вырывалась из рук обкуренных людей. Нас  привело это в шок. Мой друг Сергей, не долго думая, вскочил и бросился к этой компании, у одного из подростков из рук он выхватил пакетик и трубку с веществом, выбросил в костер. Этим поступком он разозлил толпу, они бросились на него с кулаками. Я был в замешательстве, но, пересилив страх перед группой разъяренных подростков, поспешил другу на помощь. Завязалась драка. К счастью продолжалось это недолго, так как к озеру подъехали трое взрослых мужчин. Эта компания вмиг схватила свои вещи и бросилась наутек. Отдых у нас был испорчен. 
Я ни на минуту не усомнился в том, что поспешил другу на помощь. Мы боролись со злом, помогли собаке, тем самым чуточку сделали мир к лучшему. И тогда я понял,  если будет больше таких людей, как мой лучший друг, если каждый начнет менять в себе что-то в лучшую сторону, то таких ситуаций не будет. 
Начинайте меняться сами. Помните, что изменить мир к лучшему сможем только мы сами!
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