Классный час

"Народные премудрости"
Мастер - классы

Цель:
ознакомление  детей с традициями и культурой народностей России. 

Задачи:
-создание условий для обращения внимания  на общие черты в культуре разных народов,
-содействие развитию у детей чувство понимания красоты традиций другого народа,

-создание условий для расширения  кругозора,
-создание условий для укрепления  уважения к культуре любой национальности, народным обрядам, обычаям, играм, декоративно-прикладному искусству, в которых отражается духовная красота и сила народа, 
-содействие пробуждению  интереса к фольклорным истокам искусства и творчества.
Актуальность

Сегодня мы обращаемся к народному творчеству России не только потому, что это «кладезь мудрости», запасник народной мысли и нравственного здоровья», но и потому, что это наши истоки. Задачу – вырастить свою смену умной, смелой, доброй, трудолюбивой –жизнь ставила не только перед нашими отцами и дедами, но и перед дедами наших дедов – в веках, тысячелетиях. И в повседневной жизни народа отыскиваются крупинки – золотники народного мастерства. Большинство сказок, легенд, песен, пословиц, загадок содержит «...добрым молодцам уроки». Мы не знаем имен их творцов, но с полным основанием можем сказать, что «автор – гениальный, вечно живой и вечно молодой поэт, воспитатель, педагог – народ». Постараемся же изучить и сохранить все лучшее в народном творчестве, иначе мы подорвем корни, которые держат нас, собственными руками расправимся сами с собой и станем «Иванами, родства не помнящими»…

Любовь к Родине, к ее культуре необходимо воспитывать с детства, поэтому дети должны быть участниками праздника и для них должна быть приготовлена специальная программа.

Встреча гостей

Прибывающих к нам на праздник гостей и родителей необходимо вовлечь в атмосферу праздничного народного гулянья и снабдить информацией о программе праздника. На главном входе школы расположена площадка - "Что? Где? Когда?". Здесь русская красавица рассказывает о программах, в которых гости и родители будут участвовать и раздает приглашения на мастер - класс, разных цветов, тем самым формируются группы родителей и детей, которые отправятся осваивать народные премудрости, по маршрутному листу с модератором.
Ключевые аспекты  мастер- класса :
-предоставление во время праздника возможности каждому участнику прикоснуться к народному творчеству России, 

-привлечение детей и родителей в мастерские народных промыслов ,
-знакомство с приемами изготовления произведений декоративного прикладного творчества.

Принципы художественного оформления праздника
Основной принцип, положенный в основу художественного образа праздничного действия, - использование традиций русских обрядов, национальной архитектуры, изобразительного народного творчества и оформлений ярмарок и гуляний.

Территория школы сама по себе является фоном для массового народного гуляния, украшенные разноцветными флажками традиционных орнаментов народностей России. 
Таким образом, сочетая традиционный образ народного праздника с современными методами организации пространства, предполагается создать единый, художественно выразительный ансамбль оформления праздничного действия.

Подготовка праздника и его организация 

1. В период подготовки праздника объявлен конкурс на лучшее оформление стенда, выбранной народности в начальных классах. 
2.Классы проводят конкурсы, викторины народов России.

3. Спортивный праздник  "Игры народов России"

4. Меню в столовой, исходя из названий традиционных блюд народностей , представленных  в классах
5. Все модераторы, проводящие мастер- класс костюмированы соответственно своей народности.

 6. Беспроигрышная лотерея с подарками и сувенирами производится группами коробейников-лотошников в русских национальных костюмах.
Театрализованные программы мастер - класса, объединенные единой тематикой проходят автономно, захватывают несколько сценических площадок с привлечением пространства территории школы, образуя зону. 

Мастер -класс должен показать, что несмотря на урбанизацию нашей жизни, народное творчество не умирает, сохраняется и развивается.

На территории школы расположено 8 площадок с мастер - классами тех народностей России, которые представляли классы начальной школы.

Тематические площадки .
1 площадка - "Девять (двенадцать) камешков"

У этой игры много различных названий "Квадрат", "Стёклышки", "9 камешков", «Пирамида» и т.д., а также существует множество вариантов этой игры.

 Но общие правила сводятся примерно к следующему. На земле чертится большое квадратное поле со сторонами 9-12 шагов, которое делится на 9(12) клеток, как для игры "крестики-нолики". В центральном квадрате складываются кучкой 9 больших и, желательно, плоских камней, или можно сложить столбиком 9 твёрдых предметов. 

Дети делятся на две команды. Все встают за очерченным полем по всем 4 сторонам квадрата (можно с двух противоположных сторон). Игроки первой команды должны мячом "разбить" камни, то есть камни должны разлететься по площадке или за её границу.

Как только кому-то удастся разбить все камни, игроки второй команды вбегают на игровую площадку, их задача - разложить все камни по клеткам поля. Причём, положить камень в клетку можно только тогда, когда ты встал на неё двумя ногами. Задача игроков первой команды – не давать игрокам второй команды раскладывать камни, стараясь выбить противников мячом. При необходимости они могут перекидывать мяч друг другу.

Если в игрока второй команды попали мячом – он кладёт камушек в клетку, где стояла пирамида и  выходит из игры. Первая команда считается выигравшей, если ей удалось выбить всех игроков второй команды. Если вторая команда успела разложить все камни по клеточкам, то выиграла она.
2 площадка "Татарские обереги"

Сильные  татарские обереги – это священные предметы и молитвы. Они, как и любые обереги, обладают защитными свойствами, помогают владельцу избежать негативных ситуаций. Кроме того, некоторые обереги нейтрализуют действие колдовских чар.

Возникновение татарских оберегов укрыто темной вуалью тысячелетий. Они рождались вместе с религиями, но сегодня невозможно сказать, когда именно появилась первая религия, как она интерпретировала мироздание, какой видела Вселенную, какое место во Вселенной отводила миру людей, и самому человеку.

Обереги в жизни татар  существовали во все времена и использовались разными народами.

Татарские обереги не отличаются разнообразием. Главным оберегом в исламе считаются священные суры Корана. Их можно увидеть на теле людей, на, одежде на шкурах животных, во множестве на предметах домашнего обихода. Суры на протяжении веков использовались в целях защиты от вредоносной магии. Считается, что оберег, сделанный собственноручно, не будет наделен силой. По традиции обереги изготавливают колдуны, производя специальные ритуалы, наделяя защитный предмет особой силой. Сделанными оберегами обмениваются. желая мира и счастья семье.
Мы сегодня мастерим татарский семейный оберег из сушки (символ бесконечности) и  ленточек - 3х цветов символов.
Значение расцветки символа

Каждая ленточка и цвет, завязанная узелком на сушке, имеет свое значение и несет в себе глубокий психологический и исторический смысл. Зеленый цвет символизирует возрождение. Этот цвет напоминает зелень, распускающуюся ранней весной. Во многих символиках зеленый цвет считают еще также цветом надежды. Некоторые жители Татарстана так и растолковывают зеленую ленточку – символ надежды. Вторая ленточка красная - древние символы жизни и силы, энергии и могущества, а иногда даже мудрости и жизненного опыта. Вникая глубже в значение красного, можно прийти к выводу, что он символизирует зрелость и понимание. Третья ленточка, расположенная посередине, окрашена в белый цвет. она символизирует чистоту намерений, миролюбивое настроение народа Татарстана и стремление к миру и согласию с соседними странами и республиками. 

3 площадка "Обряд оживления бубна"

Преамбула:

Чукчи- народ, проживающий на северо-востоке России. Они кочевники, поэтому ареал их определить довольно трудно. Наибольшее их число сосредоточенно в Чукотском автономном округе. Основные  промыслы чукчей- разведение оленей, рыболовство, охота на китов, при этом стоит отметить, что чукчи единственный народ в мире, которому до сих пор разрешено охотиться на китов.

Беседка украшена рисунками повторяющие чукотские петроглифы. Петроглифы -высеченные в наши изображения, чаще всего  имеющие сакральный смысл. Религия чукчей- шаманизм. И сейчас мы постараемся повторить один из образов, проводимых чукотскими шаманами.

Перед вами якутский бубен, вы должны вдохнуть в него душу, так как только в этом случае бубен станет вашим надежным помощником и защитником от злых духов. Оживить бубен совсем не сложно, надо лишь соблюсти некоторые правила

Перед ритуалом оживления бубна, на земле надо  нанести ритуальный рисунок, разделив его на четыре части. Выбрать медведя.

Участвующие в обряде делятся на 4 части. В каждой части круга команда делает символическое изображение времен года. После всего начинается движение по кругу, которое сопровождается пением песни оживления бубна. 

Песня оживления бубна 

Мой голос — бубен, 

Мой друг — бубен, 

Мой конь – бубен, 

Проводник — бубен 

И помощник — бубен, 

Приглашает бубен, 

Провожает бубен, 

Возвращает бубен, 

Ритм песни — бубен, 

Мой голос — бубен... 

Движение по кругу прекращается после слов шамана "Медведь выходи". Медведь выходит в центр круга и берет бубен, после чего начинает бить в бубен, говоря: "Это звучит не бубен, а бьется сердце медведя" 

Потом опять поется песня оживления бубна. 

4 площадка - "Осетинские орнаменты"
Орнамент – основа декоративно-прикладного искусства осетин, система знаков и символов до сих пор остается не до конца разгаданной. 

Самым древним осетинским узорам и орнаментам более трех тысяч лет. Они украшали бронзовые предметы, найденные еще в 19 веке, и привлекли внимание всего мира мастерством исполнения. Ученые до сих пор ломают головы, разгадывая древний язык символов.

Орнамент несет в себе сакральный смысл. 

Он должен оберегать от злых сил человека. 

Символика древних мастеров жива и по сей день. Она угадывается во многих современных узорах, знакома кузнецам, оружейникам, ювелирам, украсила дерево и камень. В этих богатых орнаментах— национальный дух осетин.

Орнамент – это иероглиф, смысл которого для нас во многом потерян. Это своеобразные письмена, которые имели конкретный смысл. Сегодня мы это уже воспринимаем как красивые вещи, на которые приятно смотреть. 

Орнамент был не просто украшением, а своего рода оберегом. Его наносили на оружие, предметы домашней утвари, вышивали на одежде, украшали культовые деревянные сооружения и жилые постройки.

Главным знатоком орнамента всегда была женщина. Искусные рукодельницы тысячелетиями хранили и передавали национальные узоры со сложной символикой. 

«Девочек начинали учить этому с самого раннего возраста. Девушка, в совершенстве владеющая техникой рукоделия, славилась далеко за пределами своего села. К ней специально приезжали, чтобы заказать вышивку, платье, осетинский платок». 

Национальные узоры сохранил и камень. Древние орнаменты самой простой формы украшают боевые башни. Сложные. Творческое наследие художников прошлого— ценно для Осетии. В этом таинственном искусстве скрыта история, философия и культура древнего осетинского народа.
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5 площадка "Русская кадриль"
Народные танцы всегда привлекали к себе повышенный интерес, особенно это касается русских народных плясок. Среди одного из таких колоритных танцев можно отметить русскую кадриль. Танец произошел от французской кадрили, но попав, как многие предполагают с помощью солдат в Россию, претерпел существенные изменения, став настоящим культурным достоянием. Кадриль довольно значительно отличается от различных групповых танцев. Она имеет деление на пары, которые исполняют четкие, продуманные танцевальные фигуры. 

В некоторые фигуры кадрилей вошли элементы таких видов русской пляски, как одиночная и перепляс. Так, во многих кадрилях, особенно у вторых ее фигур, появились названия «Под барыню», «Перепляс», «Барыня», «Топотуха с переплясом», «Камаринская» и другие, в которых участники показывают свое индивидуальное мастерство. Конечно, они не исполняют перепляс или сольную пляску полностью, как описывалось выше, но показ своей индивидуальности, своего мастерства исполнения в этих фигурах обязателен. Фигуры с такими названиями существуют в «Никологор-ской» (Владимирская область), «Калининской», «Ивановской», «Парецкой» (Горьковская область) и многих других кадрилях.
6 площадка - "Мешочек счастья"
Здравствуйте, дорогие гости! Приветствуем вас в вепсском доме!

      Вепсы – маленький финно-угорский народ, проживающий на юге Карелии и Ленинградской области в Лодейнопольском  районе в 12 деревнях по берегам реки Оять. На сегодняшний день вепсов осталось меньше 6 тысяч человек. 90 лет назад их насчитывалось более 30 тысяч.

     Согласно Всероссийской переписи населения 2010 года людей, владеющих вепсским языком всего 3,5 тыс., а в Ленинградской области 30-40 человек. 4 года назад ЮНЕСКО включило вепсский язык в Атлас исчезающих языков мира.

     Традиционные занятия вепсов – рыболовство и собирательство. 

     Христианские традиции в сознании вепсов тесно переплетались с языческими верованиями. Предки вепсов верили в «хозяина леса», в водяного. В лесу запрещалось громко кричать, ругаться, ломать чия, ветки, разорять птичьи гнёзда, чтобы не «злить хозяина». Иначе можно было заблудиться, потерять дорогу. Поэтому, после удачной «лесной охоты» вепсы оставляли на опушке леса на пеньке или на развилке дорог немного грибов и ягод в благодарность «хозяину леса». К воде также было особое отношение. Запрещалось сквернословить, осквернять воду: нельзя плевать в воду, мочиться, сливать помои, мыть грязные сапоги в «чистой»  воде, только в луже. После заката не полоскали бельё, чтобы не  мешать водяному спать-отдыхать.

     У вепсов есть свой флаг: на зелёном поле (символизирующем лес) синий крест (вода и небо) и желтый крест (богатство и власть).

     Сердцем дома у вепсов считалась кухня. Здесь находились обереги, защищающие от злых духов, и талисманы изобилия. На кухне обязательно был маленький веничек (он выметал из дома всякую нечисть), на стене висел ключик (пророчил незамужним девушкам счастливое замужество), кукурузный початок (символ большой, дружной и здоровой семьи). Над порогом висели лапти – символ домашнего уюта и семейного счастья.

     Мы с вами сегодня будем делать оберег «мешочек счастья». На языке оберегов мешок – символ достатка.

На ткани  размером 20х20 см рисуем символический оберег БЕЛОБОГ. Славянский религиозный символ бога Белобога – воплощение света, добра, удачи, счастья, олицетворяющего собой  дневное и весеннее небо. Имеющий этот знак всегда будет с урожаем и с деньгами.

Белобог  - знак добра и благополучия, хранит от ссор и творит лад в семье. 

Значения компонентов обереговой смеси:

Крупа – символ изобилия, достатка;

Шишка – символ достижения успеха;

Лавровый лист – оберег от сглаза и порчи;

Семена подсолнуха – здоровье детей в доме;

Монетка – успех в делах;

Горох – символ сытой жизни, благополучной в материальном аспекте;

Лист берёзы – здоровье, защита от болезней

7 площадка - "Карельский колокольчик"
Карелия 

Это - край охотников, рыбаков и лесорубов, где особо ценятся сильные руки, меткий глаз, неутомимость и выдержка. Отсюда и в играх издавна преобладали метание на дальность и в цель; длительный бег; различные испытания на выносливость Особенно для водящего и для проигравших. Например, в некоторых традиционных играх водящему приходилось водить иногда несколько часов подряд, а проигравшие «маялись», прыгая сотни метров на одной ноге. 

На сегодняшний день национальные игры Карелии не только не канули в вечность, а напротив, широко любимы и используемы людьми. Немалый вклад в развитие и поддержание карельской культуры вносят фольклорные ансамбли Карельского края. Рассмотрим наиболее часто встречающиеся в Карелии игры
Правила игры 
Количество игроков: трое (четверо). В центр круга выходят трое играющих: двум из них завязывают глаза и дают кушаки, а третьему дают колокольчик. Играющий с колокольчиком время от времени звонит в него, двое других пытаются кушаками «запятнать» его. 

Выигрывает тот, кто сумел поймать человека с колокольчиком. Для усложнения игры ведущий может пригласить в круг четвертого человека и дать ему еще один колокольчик.

