Крепка семья – сильна Россия!
[bookmark: _GoBack]Семейная реликвия. Помним. Гордимся. Храним.
Реликвии - это предметы, особо чтимые и хранимые как память о прошлом. Семейные реликвии ценны вдвойне. Они помогают прикоснуться к истории семьи, почувствовать, что она нам близка, затрагивает и нашу жизнь, влияет на происходящее сегодня.
В каждой семье своя реликвия. В минуту тяжёлых жизненных испытаний она вдруг напоминает нам, что на свете действительно существует семейное счастье. Этим не даёт впасть в отчаяние, позволяет собрать силы для преодоления бед. В конечном итоге выжить и победить. В этом скрытая сила семейных реликвий.
Семейная реликвия – это такие предметы в семье или роду, которые передаются из поколения в поколение. Вещи, наделенные статусом «семейная реликвия», обычно обладают некими магическими свойствами. Это уже настоящие артефакты, призванные решать определенные задачи для своих владельцев. И если бы эти магические свойства не проявлялись ясно и недвусмысленно в реальной жизни, само понятие «семейная реликвия» не имело бы смысла и не дошло до наших дней.
В качестве «семейной реликвии» могут выступать самые неожиданные предметы. Это могут быть письма, драгоценности, передаваемые по наследству из поколения в поколения по женской или мужской линии, какие-то предметы мебели, иконы или старинные часы. Это может быть кукла, либо статуэтка и что угодно еще. А может быть это и предмет свадебной атрибутики. Например, фата бабушки, свадебный рушник или свадебные бокалы.
Семейная традиция - это обычай, установившийся в семье, передаваемый по наследству. В каждой семье или почти каждой есть свои традиции, отличающие именно эту семью от других. Интересно, какие существуют семейные традиции? Некоторые семьи каждое воскресенье выезжают за город покататься на лыжах, санках или просто побродить по лесу. Другие собираются вместе вечером за столом. Третьи своими руками делают друг другу подарки. К семейным традициям относится и традиция отмечать семейные праздники: дни рождения, Новый год.
Во многих семьях передача семейных реликвий от родителей к детям является сложившейся традицией, которая длится веками и служит для того, чтобы память о предках всегда была жива. Как говорится, у нас есть будущее, пока мы помним своё прошлое.
