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          В нашей семье есть общая любимица - кошка Плюшка. Она появилась в нашей квартире крошечным котенком.

 Плюшка  превратилась в вальяжную красавицу со своенравным характером,

А о том, как она появилась у нас - отдельная история …
В городе Талнах, по  улице Бауманская, на крыше 9-этажного дома, жила сама по себе одна кошка.

     И вот в одно прекрасное  летнее утро у неё появились  пять маленьких, пушистых комочков, пять прекрасных котят.

Малыши жили, не тужили, набирались сил, и начинали потихоньку ползать…..
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В один июльский день это все произошло…Мама, кошка отлучилась по своим кошачьим делам.  Малыши остались без присмотра. Коробка, где жили котята, находилась рядом с вентиляционной шахтой. Оказавшись без маминой опеки, котятам захотелось посмотреть, что там такое шумит и вкусно пахнет. Бесстрашные котята отправились в поход….
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Ест она тоже по-особенному. Когда Плюшка трапезничает, об этом знает вся квартира: с кухни слышится громкий треск. В еде Плюшка очень разборчива: иногда он не прочь скушать  курочку, а иногда и картошечку. Бывает так, что в ход идут и мамины цветы на подоконнике (естественно, пока она этого не видит).
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Однако ПЛЮХА не только ест, спит и шалит. Он замечательно лечит головные боли и ушибы. Если он полежит около головы или на ушибленном месте - скоро жди выздоровления.


После ночного дежурства Плюшка завтракает, затем тщательно умывается, используя для этого передние лапки и язык. Она большая чистюля 
	Когда она была маленькой , она любила пить водичку прям из-под крана
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Мы часто играем вместе. Она у нас просто красавица!

Мы очень её любим.
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  СПЛЮ!
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  ИГРАЛА!
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Ранним  июльским утром  жителям одной из квартир на  первом этаже пришлось проснуться  от пронзительного писка в вентиляционном окошке на кухне. По звукам они догадались, что это маленькие котята.…Но как они туда попали. И Что делать? 
  Вызвали по телефону спасателей.

Спасатели  взломали  стену и спасли котят….
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Все котята остались живы! ( не считая стертых лап,которыми они пытались тормозить, при полете с крыши девятиэтажного дома)

Всех юных экстремалов  сразу-же разобрали соседи.одного котенка забрали спасатели….

Самого симпатичного котенка оставили у себя хозяева квартиры….

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Но вскоре у хозяев встал вопрос- куда пристроить малыша, так как наступила отпускная пора…

И отправилась малышка  путешествовать в тундру( т.к хозяин работал вахтовым методом на буровой…)
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Так, холодным сентябрьским  днем, в поселке на  буровой, наш папа и нашел это чудное создание….И  решил взять ее к нам…
Вот так и появилась в нашей семье Плюшка.
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Она очень грациозна, ходит обычно медленно, слегка помахивая хвостом. Во время сна Плюшка  принимает неподражаемые позы: то свернется клубком так, что головы не видно, то ляжет на спину и растопырит лапки, как будто загорает на пляже.
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 Она доброжелательна, но всегда готова к обороне, любопытна и осторожна одновременно. Как все кошки, Плюшка  обладает хорошим обонянием и долго изучает с помощью своего носа-"насоса" новые вещи, время от времени появляющиеся в квартире
По вечерам наша любимица делает обход комнат, проверяет, кто из членов семьи где находится и чем занимается. Каждому уделяет немного внимания, а   затем ложится спать.
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	Встает рано утром, громким мяуканьем требует еды. Если никто не откликается, может и слегка царапнуть кого-то из нас: вставайте, мол, я давно на ногах. Мы не обижаемся, ведь она ничего плохого нам не желает - всего лишь отстаивает свои интересы.




	Где бы я ни был, моя кошечка всегда рядом. Когда я играю  с машинками , она тоже всегда рядом со мной. 
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И книги читаем вместе!
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	Мама нам читает книжки, и мы вместе с Плюшкой рассматриваем картинки. Больше всего она любит сказки.

Мама читает, а она ложится рядом и слушает и только мурлычет: "Пррравильно — пррравильно... ". Потом она зевает и сладко засыпает...

А потом и я засыпаю, и не понятно, кто кого спать укладывает..








