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На чём мир держится
Сказка-притча

Жил-был Человек. Все у него было, да только счастье обошло его стороной. Почему? Потому что неспокойной была душа, тужил он от того, что чего-то главного не хватало в его жизни. Пошел Человек к Мудрецу и спросил: «Мудрейший, ты все знаешь, скажи, почему я несчастлив. Все есть у меня. Живу не бедно, но почему-то нет мне покоя. Нет у меня чего-то главного.  Посоветуй, что делать? Где это главное найти?»  Старец не ответил, а спросил Человека: «Как ты думаешь, на чем мир держится?» Задумался Человек. Видит Мудрец, трудно Человеку, и посоветовал: «Посмотри вокруг, поищи, вглядись в себя, в людей. Может, поймешь. Тогда и счастье обретешь».

И пошел Человек по свету главное в жизни искать. Шел-шел он, глядел вокруг да ничего не находил. Вдруг видит – камень, а на нем написано: «Направо пойдешь – могущество обретешь, но друзей потеряешь; налево пойдешь – богатство несметное найдешь, но душу потеряешь, прямо пойдешь – найдешь…» Обрывалась надпись на камне – кто-то не хотел, чтобы люди прямо шли и что-то там отыскали. 
Призадумался Человек. Сложный выбор ему предстоял. Заинтересовал его прямой путь, да вдруг появляется какое-то существо. Не понятно, зверь это или человек. С виду вроде бы человек, только страшный-престрашный, но весь в золотых украшениях с драгоценными камнями. В глазах холод злого зверя. Боязно стало Человеку. Но существо речи начало говорить искусительные, звать с собой Человека, обещать богатство несусветное. И согласился Человек. Шли они долго ли, коротко ли, да только тьма наступала все больше и больше. 
Пришли они в село. Там везде роскошь, а люди волками друг на друга смотрят, ссорятся, живут каждый для себя и думают только о том, как больше и больше богатства получить. Войны и болезни царят в том месте. Темные силы нависли над ним. Да такие темные, что и блеска золота не видно. Люди как неживые – лица черные. Зло овладело душами людей. Увидел Человек все это и испугался. Нет, не хотел он так жить. Решил вернуться , да трудно это оказалось. Как трясина зло оказалось. Попросил Человек голубя сизого передать весточку друзьям. Пришли друзья на помощь и вызволили Человека из темного царства.
Решил продолжить Человек свой путь в поисках главного в жизни. Вспомнил про путь направо и сразу понял, что там ему нечего искать, ведь как он без друзей. Одиноки люди, наверно, в том краю Могущества. 

И пошел Человек прямо. Шел он три дня и три ночи, все светлее и светлее становился его путь. Все радостнее и теплее становилось на душе. Увидел Человек село и диву дался. Вокруг красота. Люди работают вместе, лица так и светятся радостью. Вдруг перед Человеком старушка с лучистыми глазами, добрым лицом – несет обед труженикам. Человек вызвался помочь бабушке и спрашивает: 
- Бабушка, ты счастлива? 
- Счастлива, милый, и все мои друзья счастливы. А их у меня очень много. 
- Что же для вас главное? 
- Главное то, что ты сейчас делаешь, и что мы стараемся делать всегда друг другу. 
- Главное – помогать людям? 
- И помогать людям, и уважать их, дарить им свою любовь, тепло, заботу, творить красоту и благо вокруг. 
- Так все это просто добро, - догадался Человек. 
- Просто? Да, творить добро просто, душа от этого расцветает. Жаль, что не все это понимают. Ты даришь добро, и оно к тебе обязательно вернется.
Понравилось Человеку в том краю. Душа успокоилась, обрел человек счастье, ведь он понял, что главное в жизни – добро. Мир на добре держится.
Сказка ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок.
