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План – конспект занятия

В рамках программы по кружковой реабилитации

Мастер – класс по рукоделию

«Народная кукла – оберег»
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                               Воспитатель: Ожерельева Л. А
 Мастер – класс по рукоделию.  «Народная кукла – оберег».
     Назначение: игрушка, сделанная своими руками, оберег для дома, подарок, украшение любимого уголка в комнате.
     Цель: Передача личного опыта в сфере творческой и педагогической  деятельности. Извлечение красоты из обычных бросовых обрезков, лоскутков, кромок материи.
     Задачи: 

1. Научит мастерить тряпичную куклу бесшовным способом, проявляя творчество и фантазию.

2. Привить интерес к народному творчеству, к изготовлению обереговых, обрядовых и игровых кукол.

3. способствовать развитию мелкой моторики и первичных навыков рукоделия.

4. Способствовать развитию индивидуальных задатков и креативности мышления.
     Тряпичная кукла жила в каждом доме. Дети делали их сами. Играя с куклой, девочки учились шить, вышивать, прясть. Каждый наряд означал что – то свое. Самые ранние игрушки относятся ко второму тысячелетию. Самой распространенной игрушкой была и остается кукла. Сначала была глиняная кукла, затем деревянная, тряпичная. Традиционной игрушкой русской деревни в самых бедных семьях была тряпичная кукла.
     Тряпичная кукла – это кусок ткани, свернутый в «скалку», и обтянутое белой тряпицей лицо, которое не рисовали. Такая безликая кукла служила оберегом. Считалось, что безликая кукла должна переживать, радоваться вместе со своим хозяином. Это было чудо: из нескольких тряпочек, часто без рук, без лица. Игрушки не разбрасывали, как попало, их хранили в коробках, корзинках. Кукла являлась продолжением рода.

     Я предлагаю сделать куклу – оберег своими руками и наполнить ее сухими душистыми травами. Раньше такой оберег был в каждой русской избе, потому, что люди считали, что чарующий запах лета дарил здоровье и изгонял злых духов. 

     Прежде всего, эту куклу подвешивали над колыбелью младенца, потому, что она успокаивала и усыпляла ребенка и отгоняла глазливых людей. Когда ребенок подрастал, эту куклу давали ему в руки. Малыш шевелил куклу в руках, и запах трав успокаивал его. 
  Вешали оберег и над входной дверью, она встречала гостей запахом лугов. А травы обычно  подбирали знахари и ведуньи, особенные сборы для каждого места в избе.
     Кукла с травами не только оберег, но и народная ароматеропия. Травы содержат эфирные масла и если куклу помять в руках, то распространяется приятный запах трав. 

     Такая полезная кукла – прекрасный подарок друзьям, родным и близким.
     Необходимые инструменты и материалы для изготовления куклы:
- квадратный лоскут светлой однотонной ткани. Размером 20 на 20 см;

- круг ткани диаметром 30 см;

-4 квадратных лоскута. Размером 10 на 10 см;

-наполнитель (синтепон, вата);

- треугольник ткани для косынки;

- лоскуты ткани для фартука;

-нитки для перевязки;

-узкое кружево или лента на голову.

- ножницы;

- игла швейная;
- сухая трава – наполнитель.
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     Инструктаж по технике безопасности.

- Иглу вкалывать и хранить в игольнице.
- Ножницы класть сомкнутыми лезвиями, направленными от себя.

- По окончании работы убрать рабочее место.
     Технология изготовления куклы.
1. Берем лоскут светлой ткани в середину, кладем наполнитель.
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2. Делаем кукле голову, стараясь, чтобы лицо было без складок. Для этого ниткой перевязываем на месте предполагаемой шеи несколько витков.
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3. Расправляем ткань по диагонали. Концы ткани на расстоянии 2 см от края перевязываем ниткой. Получаем руки.
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4. Делаем 2 груди таким же образом, как голову. Размер каждой груди меньше головы.
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5. Каждую грудь отдельно привязываем к шее и делаем юбку. Берем круглый лоскут ткани. По краю круга делаем наметочный шов руками и немного стягиваем.  В середину получившегося кулечка кладем сначала синтепон (наполнитель), затем травку. Прикрываем опять синтепоном. 
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6. Вставляем верх куклы в нижнюю часть и затягиваем.
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7. Далее выполняем декоративное оформление куклы по своему вкусу. Можно украсить голову ленами, повойником или надеть платок. Привязать один или несколько фартуков. 
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     Вот мастер – класс окончен. Кукла – оберег своими руками готова. Такой оберег сразу после изготовления давали подержать всем домочадцам, чтобы она уберегла семью от болезней. Здоровья всем крепкого – крепкого!

