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                                                                      музыкальный руководитель 

               Островская Наталья Александровна
п.Свободный
«Встреча в музыкальной гостиной»
«Зимушка-зима»
Цель: Через синтез искусств (музыка, поэзия, живопись) прививать детям любовь к классическому наследию.

- учить детей искусству слушать музыку;

- обогащать словарный запас музыкальными терминами;

- побуждать детей в движении, пении выражать чувства, вызванные музыкой.

- воспитывать в детях чувство красоты природы, музыки.

(Дети заходят в зал под музыку П.И.Чайковского «Январь». У боковой стены – экспозиция репродукций картин русских живописцев)

М.р. Здравствуйте, дорогие, друзья! Я рада вас видеть в нашей «Музыкальной гостиной».  Сегодня вас встретила музыка замечательного композитора П.И.Чайковского из музыкального альбома «Времена года» - «Январь».  Какое настроение, какие чувства выражены в музыке?

Дети. Музыка спокойная, ласковая, нежная, мечтательная.
М.р. Это музыкальное произведение открывает музыкальный альбом «Времена года» и у него есть еще одно название – «У камелька». «Камелек» - уютное,                                                                                                                                                                                                          ласковое слово. Слушаешь неторопливое звучание мелодии и видишь перед собой огонь, угасающий в камине или в печке, чувствуешь, как тепло от горячих углей разливается по комнате… тепло и уютно, тихо. В комнате полутемно, вечереет…Музыка вначале спокойная, неторопливая. Похоже, что ласковый, негромкий голос рассказывает о чем-то. А может быть, просто мечтает человек, сидя у затухающего камина. Мягко, нежно звучит музыка. Звуки плавно переходят один в другой.

     Но вот рояль зазвучал встревоженно и таинственно. Все время повторятся небольшая музыкальная фразочка – тихая жалоба и даже тревога слышится в этой музыке.

Вместе с музыкой хорошей

К нам приходит волшебство.

Осторожней, осторожней – 

Не спугнуть бы нам его.

Что нарушило теплый, уютный покой? Может быть в сказке, которую бабушка рассказывает своим внукам, говорится о чем-то таинственном?

Затихает, успокаивается музыка – улеглась тревога в душе. Снова неторопливая, тихая мелодия. Та, которую мы слышали вначале, только чуть-чуть измененная.

         А на улице зима.

         На деревьях – бахрома,

         Из окна не виден двор – 

         Все стекло покрыл узор.

Многие поэты, художники и композиторы любили это время года за его волшебную красоту, чистые, ясные, сверкающие краски. Давайте и мы сегодня поговорим о зиме, послушаем музыку, рассмотрим картины художников.

Предлагаю начать нашу встречу с прекрасной  песни

 о зиме.

Песня «Зимние забавы» 

слова и музыка Л.А.Вхрушевой, 

запись Е.С.Гончаровой, г.Березники Пермской обл.  
М.р. Зима… какая она? Какими красками художница-природа рисует зиму? Давайте рассмотрим и сравним картины художников. Посмотрите на репродукцию картины художника Ивана Ивановича Шишкина «Зима».  О чем рассказал художник? Что удивило и порадовало его?
Дети  Зимний лес

М.р. Красота заснеженного леса, укутанного толстым слоем снега. Смотря на эту картину, так и хочется прочитать строки поэта Ф.Тютчева:

Чародейкою Зимою

Околдован  лес стоит –

И под снежной бахромою,

Неподвижною, немою,

Чудной жизнью он блестит.

Какая по настроению эта картина? Шумная или тихая, громкая, звонкая или нет?

Дети. Тихая, спокойная, негромкая

М.р. А сейчас обратите внимание на репродукцию картины художника Игоря  Грабаря «Февральская лазурь». На что здесь хотел обратить внимание художник?

Дети. На красоту белоствольных берез.

М.р. Белая береза 
Под моим окном

Принакрылась снегом, 
Точно серебром.

На пушистых ветках
Снежною каймой

Распустились кисти 
Белой бахромой.

И стоит береза
В сонной тишине,

И горят снежинки 
В золотом огне.
А заря, лениво

Обходя кругом,

Обсыпает ветки 
Новым серебром. (С.Есенин) 

Какую мелодию зимы услышал художник?

Дети. Яркую, громкую, звонкую, праздничную. 

М.р.  А сейчас мы познакомимся с еще одной картиной этого художника, но сначала я расскажу о том, как была написана эта картина. Художник зимой приехал на дачу, чтобы писать зимние пейзажи. Он уже не первый день ходил с этюдником и рисовал понравившиеся ему места. Но вот однажды, проснувшись утром рано и выглянув в окно, он ахнул он восхищения. Что за сказочная, необыкновенной красоты  картина открылась перед ним! Скорее писать, пока это чудо не исчезло! Ему хотелось петь и танцевать от радости. Но он схватил кисти и стал писать, а зимушка бродила вокруг него и тихонько напевала свою снежную песенку.

Посмотрите  же на эту картину. Мы как будто зимой очутились в сказочном волшебном саду, где расцветали необыкновенные деревья. Каждая веточка березы покрыта инеем и создается ощущение, что это снежная бахрома – необыкновенной   цветы. Это громкая, звонкая или тихая, нежная, мягкая картина? Какие цвета использовал художник в своей картине?
Дети. Не яркий розовый, сиреневый, розово-голубой 
М.р. Правильно, эти цвета выбраны потому, что это восход желто-лимонного солнца в морозный день. Оно своими лучами окрасило снег в эти тона и все загорелось, заискрилось. Как бы вы назвали эту картину? (ответы детей) Художник дал название своей картине «Сказка инея и восходящего солнца». Он услышал нежную, радостную песнь зимы и передал в своей картине.

       Светит солнышко и переливается в его лучах словно волшебные огоньки – снежинки. Вокруг куда ни посмотришь бело и красиво. Давайте возьмем серебристые султанчики и покажем в танце, как искрятся, переливаются, летят и кружатся снежинки.

«Зимний танец с султанчиками»
Песня «Зима» (Утром кот принес на лапах)

Муз. В.Дьяченко, сл. Я.Яким

М. р. Зима может быть разной. Может быть еще и суровой, когда дует сильный ветер, завывает вьюга.

Вот как описал в своем стихотворении зиму А.С.Пушкин

                          Буря мглою небо кроет,

                          Вихри снежные крутя,

                          То как зверь она завоет,

                          То заплачет, как дитя.

А вот у поэта С.Есенина есть такие строки:

                           Заметает пурга белый путь
                           Хочет в мягких снегах потонуть.

                           Ветер резвый уснул на пути

                           Ни проехать в лесу, ни пройти. 

А у замечательного итальянского композитора А.Вивальди есть концерты «Времена года». Сейчас вы услышите фрагмент концерта «Зима». Какая зима видится вам при звуках  этой музыки?

Слушание концерт «Зима» музыка А.Вивальди
Дети.  Музыка суровая, вьюжная.

М.р. Вы слышали вначале равномерные отрывистые аккорды, надоедающие звуки вьюги, резкие, короткие порывы ветра; метет снег, сыплются колкие снежинки. Природа скована стужей. На этом таинственном фоне пронзительно, тревожно, жалобно поет скрипка. Порывы ветра, вьюга незаметно налетают. Музыка звучит яростно, настойчиво.

Сам А.Вивальди написал к этой музыки такие стихи:

                              Закоченев над свежими снегами,

                              Под резким ветром, дующим в дуду,

                              Бежать, притопывая сапогами

                              И ежась и дрожа на холоду. 

М.р. Пусть зима морозит нас 

         Мы погреемся сейчас.

         Танцуют все!
Танец «Потолок ледяной» 
муз. Э.Ханок, сл. С.Островой
М.р. Зима не только нас морозит. Но еще доставляет нам радость зимними забавами. Какими?

Дети. Игра в снежки, катание на санках, лыжах, коньках, на тройке с бубенцами.

«Игра в снежки»
Слова и музыка И.Смирновой

М.р. Вот она какая – красавица русская зима! Чтобы подольше ее образ оставался в вашей памяти, постарайтесь дома нарисовать ее: яркую, нарядную, сверкающую или суровую, притихшую, затаившуюся перед снежной бурей.

         А можно нарисовать веселую картину детских зимних забав: игры со снегом, катание на санках, лыжах, коньках. Из ваших работ мы составим выставку рисунков.

         Сегодня вы познакомились с отрывками из стихотворений  русских поэтов А.С.Пушкина, С.Есенина. Слушали музыку русского композитора П.И.Чайковского и замечательного итальянского композитора А.Вивальди.

           Мы еще раз убедились в том, что музыка может сочетаться со стихами, стихи с картинами, и все это связано между собой, выражает один образ, подчинено одному настроению.

        И все это музыка! Музыка звуков, стихов и красок! Музыка – это все прекрасное, что нас окружает! До новых встреч в нашей «Музыкальной гостиной»!       
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