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Сценарий анимационной программы для школьников 
«Мы команда-туристята»
Разработан новый анимационный продукт для младшего школьного возраста 6-8 лет (учащихся первого класса). Программа апробирована 12 ноября 2015 года в Муниципальном общеобразовательном учреждении Саргазинской средней общеобразовательной школе. Также имеется возможность реализовать программу для всех возрастов ДОУ и МОУСОШ.
Организатор: Михайлова Ольга Олеговна.






















Анимационная программа для школьников «Мы команда-туристята» апробирована в спортивном зале Муниципального общеобразовательного учреждения Саргазинской средней общеобразовательной школе 12 ноября 2015 года во второй половине дня (13:00).
Программа ориентирована на младший школьный возраст 6-8 лет. Согласно Правилам 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», - продолжительсть мероприятия регламентируется пунктом 10.10 настоящих санитарных правил, составляет 2 урока по 35 минут каждый – 1 час 10 минут.
Целью анимационной программы является формирование начальных туристских знаний, умений, навыков.
Задачи анимационной программы:
1. Вернуть молодому поколению прекрасный мир спортивного туризма и развивать его.
2. Эффективно обучить жизненным навыкам выживания человека в природной и городской среде обитания.
3. Дать представление о значимости туризма для формирования здорового образа жизни.
4. Развивать познавательные способности через исследовательскую деятельность, расширяя знания участников об окружающем мире.
5. Воспитывать бережное отношение к природе.
6. Развивать ловкость, координацию движений, выносливость, пространственное мышление, совершенствовать и обогащать двигательный опыт.
На мероприятии присутствовали:
- участники мероприятия, учащиеся первого класса, в составе 23 человек.
- классный руководитель учеников первого класса – Фадеева Екатерина Николаевна.
- учитель физической культуры – Пойлов Егор Андреевич.
- школьный медицинский работник – Бабенкова Ксения Юрьевна.
Средства реализации программы: Скамья для зрителей, музыкальное сопровождение, 2 парты, 2 обруча, 14 конусов, искусственная ель, палатка, флаг Российской Федерации, воздушные шары 100 шт., 5 брёвен, необходимые для привала, необходимые предметы для испытания № 1 «Собери рюкзак туриста»: верёвка, нож, гвозди, сало, спички, мяч, очки, карта мира, свисток, конфеты. для испытания № 2 «Точный глазомер»: 3 корзины, шишки, 2 эк. материала, 3 костюма, для испытания № 3 «Ловкий турист»: 2 ложки, 2 яйца (вареные), 2 каната. 2 плаката формата А1 (название программы, тематический рисунок), 9 плакатов формата А4 (ответы на загадки), 17 плакатов формата А4 (правила поведения в лесу, правила пожарной безопасности в лесу, животные нашего края). 23 медали «Юный путешественник». Рекламное сопровождение: приглашение на мероприятие, буклет.
Инструктаж по техники безопасности перед началом мероприятия, во время начала мероприятия, в аварийных ситуациях, по окончанию мероприятия проведён 11 ноября 2015 года в классе № 1 в первой половине дня (11:20), продолжительность инструктажа составила 35 минут.











Описание хода анимационной программы.
Здравствуйте, ребята! Для тех, кто не боится трудностей и любит путешествия, мы организовали туристический поход! 
Туризм:
1. Вид спорта – походы группой людей, имеющие целью физическую закалку организма.
2. Вид путешествий, совершаемых для отдыха и самообразования.
Турист – человек, который любит путешествовать. Отправляясь в поход, он надевает удобную одежду, обувь и головной убор. В рюкзак кладет только те вещи, которые пригодятся в походе. 
Путешествовать можно на самолёте, в поезде, в автомобиле или пешком. 
Скажите мне, а вы любите путешествовать? (Ответы участников мероприятия).
Вижу, вы похожи на самых настоящих туристов: в спортивной одежде, в хорошем настроении!
Вы готовы? (Ответы участников мероприятия).
Ребята представьте, что мы с вами пришли в лес. И в нашем лесу живут: старичок – лесовичок и зайчик. Старичок-лесовичок -  хозяин всех лесов и болот, а зайчик помогает ему следить за порядком в лесу. И для туристов они подготовили испытания. (Знакомство участников с актёрами).
Сейчас я предлагаю вам отгадать загадки. Если будут возникать сложности отгадать - вам помогут старичок-лесовичок и зайчик.
Загадки «Знайки и незнайки»
(Вспомогательные ответы к загадкам прикреплены на стене, справой стороны от участников. 9 плакатов формата А4)
1. В деревянном домике проживают гномики. Уже такие добряки – раздают всем огоньки. (правильный ответ – спички).
Ребята, подскажите старичку-лесовичку и зайчику для чего нужны спички в походе? (ответы участников).
2. Он с тобой и со мной, шёл лесными стёжками. Друг походный за спиной, на ремнях с застёжками. (правильный ответ – рюкзак).
3. Где бы ты не находился, если только заблудился он укажет тебе, друг путь на север и на юг. (правильный ответ – компас).
4. Это твой походный дом, спать тепло, уютно в нём. (правильный ответ – палатка).
5. Чтобы развести костёр, дров наколет нам… (правильный ответ – топор).
6. Все кастрюли с чайниками наш рюкзак вместить не смог. Суп сварить и вскипятить чаёк, нам поможет… (правильный ответ – котелок).
7. Моя походная подружка – с крепким теплым чаем… (правильный ответ – кружка).
8. Взял в поход я поварёшку, кружку, миску, нож и… (правильный ответ – ложку).
9. В темноте идти по лесу не страшно с другом Шариком. Ну, а если нет собаки – то тогда с… (правильный ответ – фонариком).
Молодцы ребята. Предлагаю вам сейчас отправиться в поход. Согласны? (ответы участников).
Испытание № 1 «Собери рюкзак». 
(Участники выстраиваются на линии старта). Зайчик будет держать рюкзак туриста, ну а старичок-лесовичок будет укладывать необходимые вещи в рюкзак. Вы ребята, им помогайте!
Очень быстро отвечайте, но смотрите, не зевайте! Называю я предмет, он подходит или нет? Если «да» - в ладони хлопни, если «нет» - ногою топни, только пол не провали, все понятно? Раз – два – три!
Котелок, утюг, расчёска, пылесос, сачок и соска, вездеход, бинокль, духи, две засушенных блохи, носовой платок, подушка, ласты, мяч, коньки и клюшка, молоток, фляга, конфеты, верёвка, нож, ну а соль с собой возьмёшь? Спички, гвозди, сала шмат – вот и собран наш рюкзак!
Вместе с участниками проверяем рюкзак, анализируем ошибки. 
С первым испытанием все справились! А сейчас класс делится на две команды, 1 команда - «Смельчаки», 2 команда – «Следопыты». 
Во всех испытаниях 1 команде помогает зайчик, 2 команде – старичок-лесовичок. (актёры являются капитанами команд). Команды за каждое испытание получают баллы. В конце мероприятия мы их подсчитаем и объявим команду – победителей. Баллы я вручаю капитанам команд – старичку-лесовичку и зайчику.
Все зверушки – шалунишки любят так кидаться шишкой. Я хочу вам предложить, их в корзину уложить! По команде начинаем – начали!
Испытание № 2 «Точный глазомер»
Каждый участник по очереди должен попытаться попасть шишкой в корзину. У каждого участника несколько попыток.
Испытания продолжаются и новое задание объявляется!
Испытание № 3 «Ловкий турист» 
По очереди каждый участник несёт в руке ложку с яйцом до конуса и обратно, передав эстафету следующему участнику. Старайтесь не уронить яйцо! На старт, внимание, марш!
Как хорошо вы справились с испытанием, а вот как вы сможете преодолеть туристическую тропу, мы сейчас проверим!
Испытание № 4 «Туристическая тропа»
Задание такое, по очереди проходим по канату, старайтесь не оступиться! Пролезаем через обруч, перепрыгиваем реку, добегаем до конуса и возвращаемся бегом назад к команде, передав эстафету следующему участнику. На старт, внимание, марш!
Настоящие туристы, которые смогли преодолеть туристическую тропу, смогут преодолеть и туристическую змейку!

Испытание № 5 «Дружные туристы»
Два туриста, держась за руки, змейкой обегают конусы, возвращаются к команде. Берут ещё одного игрока и снова в путь. И так, пока в паровозике не окажется вся команда. По команде начинаем, раз – два – три!
Молодцы! Молодцы! Быстро бегать – это всем привычно, с испытанием справились отлично! Вы нас всех здесь покорили, силу духа проявили. А кто знает, правила поведения в лесу и с нами может поделиться? (ответы участников).
Викторина с вопросами «Правила поведения в лесу». Ознакомление с правилами поведения в лесу в стихотворной форме.
Если в лес пришёл гулять, свежим воздухом дышать, бегай, прыгай и играй, только, чур, не забывай, что в лесу нельзя шуметь, даже очень громко петь! Испугаются зверушки, убегут с лесной опушки. Ветки дуба не ломай и почаще вспоминай: мусор с травки убирать! Зря цветы не надо рвать! Из рогатки – не стрелять, ты пришёл не убивать! Бабочки пускай летают, ну кому они мешают? Здесь не нужно всех ловить, топать, хлопать, палкой бить! Ты в лесу – всего лишь гость. Здесь хозяин – дуб и лось. Их покой побереги, ведь они нам не враги!
Ребята, ответьте мне, чего в лесу нельзя делать? (ответы участников). Почему? (ответы участников). А что наоборот, можно делать? (ответы участников).
Помните: вы пришли в гости к природе!
Вы хорошо знаете правила поведения в лесу, а сейчас проявите себя в испытании «Воздушный бой»!
Испытание № 6 «Воздушный бой»
Между командами натянут канат. У вас, у каждого в руках надутый воздушный шарик. Цель вашей команды – перебросить все шары на сторону противника. Начинаем испытание, как только заиграла музыка. Как только музыка остановилась – испытание прекращаем и подсчитываем, на чьей половине больше шариков!
Прекрасно! Ребята, а вы дружный класс? (ответы участников). В следующем испытании старичок-лесовичок и зайчик хотят посмотреть насколько вы дружный класс.
Испытание № 7 «Пара»
Стартуем парами, удерживая между друг другом надутый воздушный шар, добегаем до финишной отметки и возвращаемся к месту старта, передавая шар следующей паре. Победит та команда, которая быстрее справится! По сигналу начинаем. На старт, внимание, марш!
И правда, вы самый дружный класс! Прекрасно справились с испытанием! Старичку-лесовичку нужно сходить проверить лес, там кто-то шумит и беспорядок устраивает! А мы пока с вами поговорим о лесных пожарах.
Сценарная игра с переодеванием «Пожарная безопасность в лесу»
Ребята, вы знаете что бывают пожары в лесу? (ответы участников). А из-за чего они случаются? (ответы участников).
Много бед пожар наделал... кто виновник, кто всё сделал? Мы в лесу костёр зажгли, посидели и пошли, а огонь не потушили: про него совсем забыли. Ветром пламя разметало, и вокруг как в печке стало. До небес огонь поднялся и за нами вслед погнался. Чтоб не было пожаров, надо правила всем знать! Их, конечно, очень много – выучим хотя бы пять. В лесу костёр опасен – для деревьев, птиц, зверей. Будет лес для всех прекрасен без пожаров и углей. Чтоб огонь не убежал, чтоб он место своё знал, ты ему создай преграду: из камней, земли ограду. Уходя, засыпь землёй или всё залей водой. Чтобы выросла пшеница, нужно много потрудиться – ты костёр не разжигай там, где зреет урожай. Вдруг одежда загорелась – сразу на пол ты вались, сразу по полу катайся, а одеяло обернись. Всем давно понять пора: детям спички не игра! Пусть и взрослым будет ясно, что с огнём шутить опасно!
Ребята, почему лесные пожары опасны? (ответы участников). Что нужно знать, чтобы пожар не случился? (ответы участников).
Смотрите ребята, кто пришёл к нам в лес! (забегает огонёк, с каждым здоровается, обжигает).
Давайте поиграем, я буду называть слова, а вы, услышав слово, которое относится к пожару, должны хлопнуть в ладоши, огонёк вам будет помогать: пожарный, торт, пила, огнетушитель, карандаш, кисть, каска, пароход, пожарный рукав, ноты, огонь, игрушка, спички, компьютер, тушить.
Мы знаем, что огонь приносит огромную пользу человеку, но при небрежном обращении может нанести и вред. Давайте назовем, когда огонь может быть добрым, а когда злым? (ответы участников). (Добрый огонь – помогает готовить пищу, обогревает дом, светит, когда нам темно, при помощи огня пекут хлеб. Злой огонь – зажигает в лесу траву, деревья, зажег штору в квартире, обжег руку). 
Есть у нас одна игра, вам понравится она, выходите на площадку, стройтесь дружно по порядку. Всех, всех ребят вызываем на канат!
Испытание № 8 «Кто сильнее»
Попрошу я вас на старт, на прочность испытать канат! Начинаем по сигналу, раз – два – три!
Ребята, кто сможет сказать мне, что делают настоящие туристы, когда устают и больше не могут продолжать идти дальше? (ответы участников). Они устраивают привал!
Привал
Команды приглашаются на привал.  Предлагается на выбор: питьевая вода, сок, чай со сладким угощением. Звучат песни. 
Старичок-лесовичок и зайчик приглашают юных туристов подсчитать баллы. 
По итогам побеждает дружба!
Награждение 
Вручение медалей «Юный путешественник» и сладкого приза. 
Сегодня собрались самые отважные, самые ловкие туристы! Теперь вы можете смело идти в настоящее туристическое путешествие! На этом наш поход заканчивается. Всем спасибо за прекрасный праздник! 
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