Цель проекта:
Организация и проведение мероприятий по озеленению и благоустройству двора родного лицея.
Задачи проекта:

-Привлечь внимание учащихся и их родителей к решению актуальных проблем лицея, активному и осознанному благоустройству территории; - преобразовать и благоустроить территорию лицея; - формировать активную жизненную позицию (быть неравнодушным к судьбе малой Родины); - воспитать эстетическое отношение к окружающему миру и любовь к природе; -привить навыки сотрудничества и экологического поведения; -раскрыть индивидуальный потенциал каждого ребёнка; -развить инициативу и творчество школьников.
Описание проекта:

Кажется, совсем недавно
В первый класс пришли несмело,
Не заметили, как быстро
Уж два года пролетело!
Школа встретила нас вихрем
Разных планов, дел, событий,
На пороге мы стояли
Интереснейших событий!
Конкурсы, олимпиады,
Изучение предметов,
Сочинения, диктанты,
И защита всех проектов.
В первом классе мы решили
В декабре ель посадить,
Пользу принести Лицею,
Школьный двор преобразить.
Предварительно ребята
Информацию собрали,
Почему сажать зимой?
Мы в питомнике узнали.
Оказалось,то, что ели,
В холода спят, как медведи,
Если посадить зимой,
Не нарушить их покой.
Но возникла тут проблема:
Это мёрзлая земля,
Ни лопатой, и ни ломом
Не вскопать её, друзья!
Хорошо, что один папа
Подогнал нам экскаватор,
Лунку сделал он ковшом,
Так что был вопрос решён.
Наконец-то всё готово,
Можно нашу ель сажать.
Чтоб мы справились с заданьем,
Пришли папы помогать.
Дружно взялись все за дело
И работа закипела,
Полчаса прошло и вот,
Ель в школьном дворе растёт!!!
Время быстро пролетело,
И ель за год подросла,
Рядом с ней перед лицеем
Клумба брошена была.
И решили мы продолжить
Наш проект, и клумбу ту
Прополоть, вскопать, засеять -
Навести там красоту!
Обратились в ПТО мы,
Попросила рассказать,
Сколько и какой рассады
Нужно будет нам сажать.
Но боялись то, что может
Нам цветочков не хватить,
И поэтому решили
Часть в питомнике купить.
Остальную часть рассады
Дома вырастили сами,
Поливать, рыхлить, лелеять
Мы могли её часами.
И, конечно же, старанья
Эти даром не прошли,
Много ящиков с рассадой
В мае в класс мы принесли.
Дети, мамы и учитель
Все цветы сажали дружно,
Пропололи, прорыхлили,
И полить их было нужно.
И в итоге получилась
Клумба просто загляденье,
У директора Лицея
Мы снискали одобренье!
Кончится уж скоро лето,
И сентябрь тут как тут,
А цветы на нашей клумбе
Ещё больше подрастут.
И проект наш завершится,
Семена мы соберём...
Но весной, как потеплеет,
Всё сначала мы начнём!
Для того, чтобы красивым
Был наш школьный двор всегда,
Будем вкладывать в него мы
Много силы и труда!!!


Мероприятия в рамках проекта:

1.Экскурсии в библиотеку МБОУ Лицей №2, встреча с библиотекарем Морозовой В.Л. (12.10.2015г., 25 чел.); знакомство с литературой для проекта. 2.Экскурсия в городскую библиотеку (23.10.2015г. . 22 чел.) с целью знакомства с материалами по проекту, сбора информации о садовых цветах. 3.Встреча с учителем биологии Артамоновой Л.В. (27.11.2015г., 10 чел.). Цель: узнать, какие из представленных детьми растений будут уютно себя чувствовать на солнечной стороне, выбор растений для оформления клумбы. 4.Родительское собрание "Театр начинается с гардероба, а школа - со школьного двора" (27.10.2015г., 28 родителей) с целью привлечения родителей к участию в проекте. 5.Встреча-консультация детей и родителей с начальником участка благоустройства и озеленения МУП "ПТО ЖКХ" городского поселения Ступино Анисимовой Ольгой Борисовной (МБОУ Лицей №2, каб.№21 , 10.03.2016г., 34 чел.) Цель: узнать, какие растения наиболее подходят для посадки в нашем регионе, как создаётся эскиз, кто его утверждает,как рассчитать площадь клумбы, правильно составить смету, какое количество цветов рекомендовано высаживать на квадратный метр, сроки посадки растений. 6.Конкурс рисунков на тему "Я мечтаю о....: (08.02.2016г., 25 чел.) 7.Конкурс "Я вырастил рассаду сам." ( апрель-май 2016г., 19 чел.) 8.Встреча с представителями ООО "МЭГЛИ АГРО" 02.12.2014г. 9.Посещение ООО ГОХ "Парк Цветов" (19.05.2016г. - 7 родителей) с целью приобретения недостающей рассады. 10.Защита мини-проектов "Я предлагаю высадить на клумбу..." ( февраль 2016г., 25 чел.) 11.Конкурс "Лучший эскиз клумбы" ( март 2016гю, 25 чел.) 12.Конкурс сочинений "Двор лицея - территория радости..." ( январь 2016г., 25 чел.) 13. Экскурсии по территории лицея (№1: наблюдение и анализ увиденного; №2: "Весенние изменения в живой природе", №3: "Как изменилась территория?") 14. Математическая игра-конкурс "Юные озеленители" (Цель игры: выявить ученика, сумевшего наиболее точно рассчитать площадь клумбы, определить количество цветов, необходимых для посадки).
Охват проекта:

Количество участников: 66 человек ( 25 учеников, 5 педагогов, 29 родителей, 4 члена Администрации МБОУ Лицей №2, библиотекари, зам. по безопасности МБОУ Лицей №2, завхоз). Количество людей, на которых направлен проект: более 3500 чел (ученики и педагоги лицея, жители района "Черёмушки" города Ступино) Аудитория проекта: без возрастных ограничений.
Затраченные ресурсы:

Временные ресурсы: 2 года (1 класс: 2014-2015 уч/.год, 2 класс: 2015-2016 уч./г) Финансовые ресурсы: приобретение ели в ООО "МЭГЛИ АГРО" - 10200 руб.; приобретение рассады в питомнике - 14800 руб., привоз почвы - 10000 руб, услуги экскаватора - 1500 руб.), приобретение мульчи 3 мешка - 2500 руб.
Достигнутые результаты:

1 этап: Подготовительный (мотивация, целеполагание) -наблюдение (экскурсия на пришкольный участок), анализ,  сбор материала по решению данной проблемы (экскурсии в школьную и городскую библиотеки, беседа с учителем биологии),  сбор информации о ёлке,  садовых цветах (энциклопедии, встреча с работниками питомника), выбор растений для оформления клумбы, выбор места, знакомство с оформлением клумб,  составление эскиза клумбы (встреча детей и родителей с начальником участка благоустройства и озеленения МУП "ПТО ЖКХ" городского поселения Ступино  Анисимовой Ольгой Борисовной). 2 этап: Проектировочный (построение схемы деятельности). 3 этап: Практический (реализация проекта) - посадка ели,  разбивка клумбы, обработка почвы, приобретение и посадка семян, высадка рассады,  оформление клумбы, уход за клумбой. 4. Аналитико-коррекционный (анализ промежуточных результатов работы, внесение изменений). 5. Заключительный (сопоставление полученных и желаемых результатов).  
Дата старта проекта: 15.10.2015













Выступление детей: 1 ученица: РУБАШКИНА ВАРВАРА
[bookmark: _GoBack]Наш проект  называется «От елки до бархотки…» 
 В сентябре 2014 года мы стали  лицеистами.   С первого класса все наши ребята начали принимать активное участие в мероприятиях Лицея. Решили попробовать себя  и в роли проектантов. 
 Побывав на экскурсии по школьному двору, единогласно решили принять участие в его благоустройстве и озеленении. А началось всё с ёлки. Мы решили посадить её  под окнами  нашего кабинета. 
Работая над проектом, мы узнали много нового и интересного. Оказывается, хвойные деревья сажают зимой, когда они «спят». Весной ёлочка просыпается на новом месте и не болеет. Покупали мы нашу красавицу  в питомнике в декабре, бережно сажали всем классом вместе с учителем. На помощь нам пришли папы и тяжелая техника, так как земля оказалась мёрзлой. При помощи экскаватора сделали лунку для посадки, полили её холодной водой,  и  лесная красавица благополучно заняла свое место на школьном дворе. Всю зиму мы переживали, но весной наша ёлочка проснулась и ожила.

2 ученица: КОЧЕТКОВА  МАРИЯ
    Во втором классе  мы обратили внимание на заброшенную клумбу и решили продолжить работу над проектом. Побывали в библиотеке, прочитали книги о цветах, встретились с учителем биологии. 
Затем провели родительское собрание с присутствием учеников  на тему "Театр начинается с гардероба, а школа - со школьного двора". На собрание    пригласили начальника участка благоустройства и озеленения МУП "ПТО ЖКХ" городского поселения Ступино Анисимову Ольгу  Борисовну. 
    Она рассказала, как правильно подобрать семена и вырастить рассаду, научила составлять эскиз клумбы, познакомила со сроками посадки растений. 
    В классе были проведёны конкурс мини-проектов на тему  «Я предлагаю высадить на клумбу…» и конкурс на лучший эскиз клумбы. На уроках математики мы рассчитывали площадь клумбы и определяли количество цветов, необходимых для посадки.




3 ученица: КРАСИНА АРИНА
    С февраля по май ребята выращивали рассаду бархатцев и виолы, которую впоследствии в три этапа высаживали на клумбу. Часть рассады мы приобрели в питомнике. 
     
В итоге школьный двор заметно преобразился. Это очень приятное событие, поскольку, являясь маленькими гражданами России, мы хотим внести свой посильный вклад не только в благоустройство лицея, но и  нашей малой Родины-Подмосковья.
Красивый и зеленый школьный двор радует  учеников и учителей нашей школы. Клумба стала нашей гордостью! Детишки делают фотографии на ее фоне, а прохожие просят семена для рассады.
В результате работы над проектом затрачены ресурсы:
Временные ресурсы: 2 года (1 класс: 2014-2015 уч/.год, 2 класс: 2015-2016 уч./г) 
Финансовые ресурсы: приобретение ели в ООО "МЭГЛИ АГРО" - 10200 руб.; приобретение рассады в питомнике - 14800 руб., привоз почвы - 10000 руб, услуги экскаватора - 1500 руб.), приобретение мульчи для украшения клумбы  3 мешка - 2500 руб. Итого: 39000 руб.

В работе над проектом принимали участие: 25 учеников нашего класса, 5 педагогов, 29 родителей, 4 члена Администрации МБОУ Лицей №2, библиотекари, зам. по безопасности МБОУ Лицей №2, завхоз. Количество людей, на которых направлен проект: более 3500 чел (ученики и педагоги лицея, жители района "Черёмушки" города Ступино) Аудитория проекта: без возрастных ограничений.
В результате активного участия в проекте мы учились работать в коллективе, бережно относиться к  природе,  быть неравнодушным к судьбе малой Родины. Радует, что другие классы нашего лицея  захотели к нам присоединиться и принять участие в озеленении школьного двора.

   2 ученица: КОЧЕТКОВА МАРИЯ
      Подробнее с нашей работой над проектом Вы сможете ознакомиться, посмотрев презентацию и прочитав стихотворение, которое сочинила моя мама Кочеткова Ольга Александровна. 
Благодарим за внимание.
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Наконец-то все готово,

Можно нашу ель сажать,

Чтоб мы справились с заданьем,

Пришли папы помогать.

Однажды зимой…



В первом классе мы решили

В декабре ель посадить,

Пользу принести Лицею,

Школьный двор преобразить













И решили мы продолжить

Наш проект, и клумбу ту

Прополоть, вскопать, засеять –

Навести там красоту!

Время быстро пролетело,

И ель за год подросла.

Рядом с ней перед лицеем

Клумба брошена была.

Год спустя…









Обратились в ПТО мы,

Попросили рассказать,

Сколько и какой рассады

Нужно будет нам сажать.













Требуется помощь!

















Но боялись, то что может

Нам цветочков не хватить,

И поэтому решили
Часть в питомнике купить

Где взять рассаду?



Остальную часть рассады

Дома вырастили сами,

Поливать, рыхлить, лелеять,

Мы могли ее часами.







И, конечно же, старанья

Эти даром не прошли,

Много ящиков с рассадой

В мае в школу принесли!

Готовы к посадке!































Приступаем к работе!

Дети, мамы и учитель

Все цветы сажали дружно,

Пропололи, прорыхлили,

И полить их было нужно.





Какой результат!!!





И в итоге получилась

Клумба просто загляденье,

У директора Лицея

Мы снискали одобренье!





















Что дальше?

Наш проект не завершится,

Семена мы соберем…

И весной, как потеплеет,

Все сначала мы начнем!
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