[bookmark: _GoBack]Я думаю, через 20 лет, в связи с изменениями в сфере технологий, изменятся, и даже возникнут новые специальности. Например, с развитием дистанционного обучения появится новая профессионально- педагогическая специальность учителя - обучение на большой дистанции (будь то разные города, страны и даже материки) при помощи программ связи, такие как "Skype", "WhatsApp", "Viber" и др.
     Через 50 и 100 лет, я считаю, в педагогические специальности войдут многие новейшие специальности. Так как технологии будут развиваться с быстрой и мощной силой, появятся учителя и репетиторы виртуальной реальности. Это будет возможно при использовании прибора, именуемого "Очки виртуальной реальности", которые уже сейчас набирают безумную популярность во многих развитых странах. А так же, возможно, появятся" учителя-роботы", которые заменят некоторые обязанности учителей (проверка электронного домашнего задания; принятие зачета; проверка контрольных работ и т.п.)
      Но в чем я точно уверенна, это в том, что базовые профессионально-педагогические специальности спустя многих лет останутся неизменны. Они так же будут выполнять очень важные функции в жизни каждого человека: формирование личности человека, раскрытие индивидуальных качеств и способностей индивида, становление пути подрастающего поколения в этой жизни.

