Педагогика в данный момент переживает переходное время. Сейчас она имеет, примерно, такой же вид, какой имела в советское время. Это достигается за счет того, что большинство учителей, работающих в школах, получили образование еще в Советском Союзе. Но теперь педагогика переходит на новый этап своего развития: в школы приходят молодые учителя, внедряются новые инновационные технологии. Ближайшие 20 лет станут переходом и его завершением педагогики на новый уровень.
[bookmark: _GoBack] Через 50 лет скорее всего в педагогическом процессе высокие технологии будут применятся повсеместно. Учителя будут заменены на роботов, либо дети в школах перейдут на самообучение с помощью электронных приборов (гаджетов), и учитель будет лишь контролировать и проверять их работу.
 Трудно судить о том, какой будет педагогика через 100 лет. Некоторые ученые считают, что лет через 50-70 учительская профессия отомрет, станет не нужна. Но скорее всего профессия педагога просуществует еще очень долго, так как это одна из самых древних профессий. Она появилась задолго до нашей эры и актуальна по сей день.

