Илья Муромец
Слайд 1

- Ребята, мы сегодня собрали вас, потому что сегодня 28 сентября День памяти самого популярного былинного героя Ильи Муромца. Вы все, конечно же, знаете его по былинам, сказкам, кинофильмам.

Слайд 2

 - Но мало кто знает о том, что Илья Муромец является личностью исторической и вполне реальной. Ведь не случайно все былины называют местом рождения крестьянина-богатыря, защитника родной земли, село Карачарово под городом Муромом (ныне Владимирской области).

Слайд 3

 - Муромчане всегда гордились своим былинным земляком. В память о нем одна из улиц города носила название Ильинской, а другая – Скоковой (с нее поскакал витязь совершать былинные подвиги). Сегодня Муром, стоящий на высоком берегу реки Оки, украшают памятники древнерусскому богатырю – Илье Муромцу.

Слайд 4

 - В Киево - Печерской лавре сохранилась гробница с его останками.

Слайд 5 

 - Русская Православная церковь канонизировала Илью Муромца, как святого воителя. Он оказался в монастыре в глубокой старости, увенчанный славой любимого героя и победителя супостатов. Его монашеские подвиги скрыты от нас, но, несомненно, они были велики.


Слайд 6

 - Мощи его нетленны 8 веков, правая рука держит крестное знамение. Научная экспертиза мощей Ильи Муромского, проведенная в 1988 году комиссией специалистов, определила, что Илья Муромец как реальная личность действительно жил в 12 веке.
Ростом он был 177 сантиметров (то есть, по тогдашним меркам, намного выше среднего роста древнерусского человека); в области сердца и на руке сохранились следы ранений, продолговатые, как от копья; строение искривлённого позвоночника подтверждает, что Илья до тридцати трёх лет мог страдать именно той болезнью, о которой сказано в былинах (то есть был «обезножен», страдал параличом ног, потому и не мог подняться с печи, пока не был исцелён каликами перехожими – древними целителями, хранителями секретов народного врачевания).

Слайд 7

 - В том же году известный советский скульптор Никитин сделал скульптурный образ Ильи Муромца. Он действительно поражает воображение зрителей своим поистине богатырским внешним видом и какой-то непостижимо огромной духовной силой.
Интересно, что в старинном селе Карачарове по сей день считается, что прямыми потомками былинного богатыря является род Гущиных, представители которого славились недюжинной физической силой.

Слайд 8

 - Былинный герой, крестьянский сын Илья, стал совершать ратные подвиги в 30-летнем возрасте. До этого он лежал на печи, будучи парализованным с детских лет. Илью, как я уже говорила, излечили захожие странники – калики, идущие на богомолье, дав испить ему целебного медового напитка.

Слайд 9

 - Вставший на ноги, Илья почувствовал в себе силу богатырскую и отпросился у родителей, как подобает послушному сыну-кормильцу, в далекий стольный град Киев, к князю Владимиру. 

Слайд 10

Те отпустили его, с добрыми отеческими наставлениями. Больше в родительский дом Илья уже не вернется.

Слайд 11

 - Много ратных подвигов совершил Илья Муромец по пути в Киев град: сразился со злым богатырем Святогором, освободил Чернигов от осады степняков-печенегов, в Брянских лесах, у села Девяти Дубов, пленил соловья-разбойника.

Слайд 12

 - Киевский князь, за содеянные подвиги, силу и храбрость, назначил Илью Муромца старшим воеводой над дружиной древнерусских витязей, которые стерегли южные рубежи родной земли от разбойничьих и опустошительных набегов степных народов, прежде всего печенегов. Под его начало вступили знаменитые былинные богатыри: Добрыня Никитич, Алеша Попович, Дунай Иванович, Самсон Сильный, Чурило Пленкович, Ванька Заолешанин и Пересмяка. Эти витязи и стали богатырской заставой на границе Дикого поля.
 - Ребята, а какую местность в те стародавние времена называли Диким полем? 
 - Но не очень-то жаловал Илью киевский князь. Однажды за малейшую провинность, богатырь был посажен в «погреб», то есть в земляную тюрьму, в которой, по былинам, провел долгое время. Выпустили Илью Муромца по призывному слову лишь тогда, когда Киев вновь осадили бесчисленные полчища кочевников-печенегов. 

Слайд 13

 - Выйдя из погреба, богатырь, обиженный на князя за заточение, сказал: Я иду служит за веру христианскую,
             За землю российскую,
             Да за стольный Киев-град,
             За вдов, за сирот, за бедных людей…

 Слайд 14

 - Во всех былинах о русских богатырях Илья Муромец  предстает как самая яркая фигура, как великий патриот родной земли, бескорыстный защитник всех обездоленных и обиженных, как честный человек, как притягательная нравственная личность. Поэтому простые люди того времени отзывались о нем с любовью:
Как один-то на небе красно-солнышко
                         А один-то на Руси Илья Муромец!
 - И, нам в свою очередь, нужно помнить былинного богатыря и святого преподобного Илью Муромского.

- Ребята, давайте вспомним, в каком веке предположительно жил Илья Муромец?
 - А откуда он был родом?
 - С какого возраста Илья начал совершать свои ратные подвиги?
 - Почему с 30-летнего возраста, а не раньше?
 - Почему богатырь не уехать из родного села, не спросив разрешения у своих родителей?
 - Какие подвиги совершил богатырь по дороге в стольный Киев-град?
 - Ребята, почему Киев называли «стольным»?
 - Кем назначил богатыря князь Владимир?
 - Где провел сою старость былинный богатырь? 
 - Где находятся мощи святого преподобного Ильи?
 - Молодцы!

Слайд 15-22

 - А теперь давайте попробуем нарисовать Илью Муромца.

 - Я надеюсь, что сегодня вы узнали что-то новое о былинном богатыре земли русской Илье Муромце. И из этих знаний вы для себя почерпнете самое важное в жизни – это любовь к Родине, своему народу.
