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«У ребенка есть страсть к игре, и надо ее удовлетворять»
А.С.Макаренко.
   Главное место в жизни ребенка занимает игра. Это его основная
деятельность, непременный спутник жизни. Игры имеют большое значение в умственном, нравственном, физическом и эстетическом воспитании детей. 
Н.К. Крупская неоднократно отмечала: «Для ребят дошкольного возраста игры имеют исключительное значение: игра для них - учеба, игра для них - труд, игра для них - серьезная форма воспитания». Такое же значение игре придавал Л. С. Макаренко: «У ребенка есть страсть к игре и надо ее удовлетворять».
Игра - основной вид деятельности ребенка дошкольного возраста, одна из
характерных закономерностей детского развития. Игра, как форма
деятельности ребенка, способствует гармоническому развитию у него
психических процессов, личностных черт, интеллекта. Специальные
экспериментальные исследования показываю!, что игра влияет на
формирование всех основных психических процессов, до самых сложных. Игра является своеобразной формой общественной жизни дошкольников. Возникнув в раннем детстве на основе подражания и манипулятивных действий с предметами, она па протяжении дошкольного периода становится для ребенка формой активного творческого отражения окружающей его жизни. Игра имеет общее) венный характер. Она осуществляется посредством комплексных действий, в которые включается речь. Воспроизведя в действиях и речи жизнь взрослых людей, ребенок эмоционально отзывается на нес, он оперирует знаниями, уточняет и обогащает их, в силу чего игра способствует развитию
его познавательных и нравственных сил. В процессе игровой деятельности
корригируется, воспитывается и речевая функция детей. Необходимость
проведения серьезных коррекционных замыслов в работе с
дошкольниками через игру очевидна. Работа педагога нуждается в
использовании игровых приемов. Ведь дети - логопаты часто отличаются низкой познавательной активностью. Но даже и с применением дидактической игры педагогу не всегда удается добиться активности и высокой работоспособности детей на протяжении всего занятия. Причина этого в том, что большинство воспитанников логопедических групп соматически ослаблены, у них имеются нарушения со стороны вегетативной и центральной нервной системы, страдает общая и мелкая моторика, наличие у них парезов и параличей приводит к скованности,     дискоординации и слабости     движений,     двигательной
расторможенности. Наличие речевого дефекта приводит к изменениям в психической сфере, а именно к появлению таких черт, как повышенная раздражительность, возбудимость, замкнутость, негативизм, заторможенность, психическая истощаемоегь. В нашем детском саду   работают три речевые группы. Учителя – логопеды, воспитатели строят всю свою коррекционио - воспитательную работу с учетом возрастных особенностей детей и их речевого дефекта, широко используя различные игры во фронтальных, групповых и индивидуальных занятиях.
Игры, используемые в коррекционной работе с детьми - логопатами, позволяют детям без лишнего напряжения овладеть наиболее сложным программным материалом, закрепить его усвоение. Каждая игра имеет четко определенные     учебные     и     коррекционпые     задачи,     причем     решение логопедических задач тесно связано с коррекцией двигательной сферы. Только в условиях игры появляется возможность обеспечить нужное количество повторений на разном материале при сохранении эмоционально положительного отношения детей к заданию. Подвижные игры, соединенные с дидактическими задачами обучения развивают речевую активность детей, способствуют повышению результативности работы логопеда.

Данный опыт может быть использован в практической работе логопедами, воспитателями логопедических групп, в коррекционной работе с детьми.
II. КЛАССИФИКАЦИЯ ЛОГОПЕДИЧЕСКИХ ИГР
Игры, используемые в логопедической работе, можно условно разделить на следующие группы:
1. Игры, развивающие общую и мелкую моторику.
2. Игры по формированию правильного звукопроизношения.
3. Игры по обучению грамоте.
4. Игры    -    драматизации,     направленные    на    формирование    лексико-
грамматической стороны речи и связной речи.
5. Логоритмические игры.
1. Игры, развивающие общую и мелкую моторику.
У детей, страдающих нарушениями речи, наблюдаются в разной степени выраженная общая моторная недостаточность, а также отклонения в развитии тонких движений пальцев рук. Уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Если развитие движений пальцев соответствует возрасту, то и речевое развитие находится в пределе нормы, если же развитие мелкой моторики отстает, то задерживается речевое развитие. Формирование речевых областей совершается под влиянием кинематических импульсов от рук и это влияние так значительно только в детском возрасте, пока идет формирование речевой моторной области. Отсюда большое значение придается использованию этого факта в работе с детьми - логопатами. Рекомендуется стимулировать речевое развитие детей путем тренировки движений пальцев рук. Систематические упражнения и игры по тренировке движений пальцев наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи являются мощными средствами повышения работоспособности коры головного мозга. Целенаправленная работа по совершенствованию мелкой моторики полезна и для подготовки руки к письму. Особенно велика ее роль в группах для дошкольников с общим недоразвитием речи, где у многих детей - движение пальцев рук неточные, некоординированные. Для формирования тонких движений пальцев рук могут быть успешно использованы игры с пальчиками, сопровождаемые народными стихами - потешками. Эти игры создают эмоциональный фон, обеспечивают хорошую тренировку пальцев, способствуют развитию умения слушать и понимать содержание потешек, учат улавливать ритм речи. Кроме того, народные потешки являются прекрасным материалом для обучения разговорной речи, так как большинство из них построено на диалогах (смотри приложение). В своей работе мы используем следующие игры с пальцами: 
1. «Пальчик - мальчик» -    Пальчик - мальчик, где ты был?
Педагог показывает большой палец правой руки и говорит, как бы обращаясь к нему

С этим братцем в лес ходил! С этим братцем - щи варил! С этим братцем - кашу ел! С этим братцем — песни пел!

Прикасается кончиком большого пальца поочередно к кончикам всех остальных пальцев, начиная с указательного.
Дети слушают потешку и воспроизводят движения. При повторном повторении игры педагог побуждает детей к проговариванию слов потешки, называнию действий пальцев. При этом развивается мелкая моторика рук, внимание, память и речь детей.
2. «Сидит белка»
Сидит белка на тележке, Продает она орешки Лисичке-сестричке, Воробью, синичке, Мишке толстопятому, Заиньке усатому.

педагог читает текст, дети слушают. Педагог и дети при помощи левой руки загибают по очереди пальцы левой руки, начиная с большого.
Наряду с описанными играми для тренировки тонких движений пальцев рук могут быть использованы разнообразные игры и упражнения без речевого сопровождения.
1.
«Пальчики здороваются» (смотри приложение).
Кончик большого пальца правой руки поочередно касается кончиков указательного, среднего, безымянного пальцев и мизинца. Тоже упражнение выполняют с пальцами левой руки.
2.
«Оса»
Выпрямить указательный палец правой руки и вращать им. Те же движения выполнять пальцем левой руки, затем - обеими руками вместе.
3.
«Очки»
образовать два кружка из большого и указательного пальцев обеих рук и соединять их.
4.
«Зайчик»
Вытянуть вверх указательный и средний палец правой руки, а кончики безымянного пальца и мизинца соединить кончиком большого пальца.
Игры - шнуровки:
1. «Зашнуруй ботинок»
2. «Помоги собрать фрукты в «корзинку»
3. «Составь домик»
4. «собери бусы»
5. «Застегни пуговицы на пальто»
Игры мозаика, игры с пазлами, работа с пластилином, с мелкими предметами, игры - тренажеры. Описанные игры и упражнения обеспечивают хорошую тренировку пальцев, способствуют выработке изолированных движений, развитию точности движений пальцев, что способствует развитию речи и подготавливают руку к письму.
2. Игры для формирования правильного звукопроизношения
Ребенок не всегда может сразу правильно произнести услышанное слово: сохранить в нем слоговую структуру, четко выговаривать все звуки. Внешность и чистота речи зависит от многих факторов. Для того, чтобы выработать у ребенка хорошую дикцию, необходимо развивать его артикуляционный аппарат, речевое дыхание, совершенствовать фонетический слух, учить его слушать речь, различать звуки не только при произношении, но и на слух, правильно воспроизводить их в слове. Лучше всего это проводить с помощью игр. Последовательность коррекционной работы над неправильным звуком состоит из подготовительных упражнений, расстановки звука, автоматизации и дифференциации нового звука изолированно в слогах, в словах, в предложениях и в самостоятельной речи.
Коррекционную   работу   с   детьми   старшей   логопедической   группы начинаем с подготовительных игр. Логопедические занятия включают игры для развития слухового восприятия, то есть умение различать неречевые звуки по их звукочастотным свойствам, затем игры для развития речевого слуха, то есть умение ребенка различать голоса людей, понимать смысл фразы говорящего. После этого переходим к играм по развитию фонематического слуха, то есть умению слушать составные части слова. Подготовительные игры, используются на занятиях. Развитие слухового внимания
Скажи, что слышишь?
Цель: Накопление словаря и развитие фразовой речи.
Описание игры: Педагог предлагает детям закрыть глаза, внимательно послушать и определить, какие звуки они услышали. Игру хорошо проводить на прогулке. Можно использовать фонограммы записи звуков.
Где звенит?
Цель: Развитие ориентации в пространстве. Оборудование: колокольчик.
Описание игры: Педагог дает одному ребенку колокольчик, а остальным детям предлагают отвернуться и не смотреть, куда спрячется их товарищ. Получивший колокольчик прячется. Дети по направлению звука отыскивают товарища.
Скажи, что звучит? Цель : Развитие слухового внимания. Оборудование: Колокольчик, барабан, дудочка, гармошка, погремушка.
Описание игры: Педагог знакомит со звучанием каждого
музыкального инструмента, а затем, предлагает каждому по очереди отвернуться и отгадать звучащий предмет.
Узнай по звуку
Цель: Развитие слухового внимания. Оборудование: игрушки, бумага, ложка, дудки, ножницы. Описание игры: играющие садятся спиной к ведущему. Он производит шумы и звуки разными предметами. Тот, кто догадывается, чем ведущий производит шум, поднимает руки и, не оборачиваясь, говорит ему об этом.
Развитие речевого слуха
Угадай, чей голосок?
Цель: Определить товарища по голосу. Воспитание слухового внимания.
Описание игры: играющие становятся в круг, один из них становится в центре круга и закрывает глаза. Кто-то из круга называет ребенка по имени. Стоящий в центре должен угадать, кто назвал его. Дети идут по кругу со словами:
Дружно встали в кружок
Ты послушай нас дружок.
Угадай, чей голосок.
Кто внимательней? Цель: Развитие фразовой речи. Оборудование: Различные игрушки.
Описание игры: Педагог дает задание например взять мишку и посадить в машину. Ребенок выполняет задание, а затем говорит, что он делал.
На логопедических занятиях проводим большую работу по ознакомлению со звуковой стороной речи, с помощью игр дети легче понимают и употребляют термины слово и звук, выделяют слова из общего речевого потока, самостоятельно устраивают последовательность звуков в слове, осознавать звуки и слоги как отдельные элементы слова. Мы используем игры: «Где звук?», «Кто больше», «Чуткое ушко», «Кто внимательнее?», «Прошагай слово», «Магазин», «Телеграф», «Угадай слово». Особенно любят дети игры «Пирамидка», «Живые звуки».
Пирамидка.
Цель: развитие фонематического восприятия. Оборудование: Пирамидка.
Описание игры: Перед детьми разобранная пирамидка. Собирая ее, дети называют слова с определенным звуком.
Живые звуки.
Цель: Развитие фонематического восприятия, навыков звукового анализа и синтеза.
Оборудование: шапочки красного, синего, зеленого цвета. Описание игры: Педагог вносит три картинки, например: карандаш, апельсин, тыква. Дети определяют первые звуки в словах. Кто называет первый звук в слове, становится этим звуком, ребенок дает характеристику звуку, выбирает нужную шапочку. Два звука - образуют слог, дети берутся за руки, остальные «читают», добавляют третий звук. В получившемся слове определяют количество звуков, количество согласных, гласных звуков, слогов.
Для вызывания правильного артикуляционного уклада необходимого звука требуется координированная, четкая работа всех подвижных частей артикуляционного механизма: языка, губ, нижней челюсти, мягкого неба. Формирования артикуляционного процесса проводим опосредованным путем через артикуляционные игры: игры с язычком, игры для губ. Для каждой группы звуков разработаны и используются комплексы разработаны и используются комплексы упражнений. Особенно нравятся детям игры - сказки, например игра - сказка (знакомство с язычком).
Игра -рассказ (знакомство с язычком)
Репина 3. А., Доросинская А. В.
Кто живет во рту у нас?
Может рассказать рассказ,
Может песни петь, кричать,
Так не любит он молчать,
Все стрекочет, как сверчок!
Кто же это? - Язычок!
Кто же прячет язычок?
Запирает на крючок.
Не дает гулять ему,
Так, что скучно одному.
Двери две - сначала губы,
Дверь вторая - это зубы.
Много может язычок:
Он и тонок и широк,
Может чашечкою быть,
Может петь и говорить,
Может цокать , как лошадка,
Может бегать без оглядки.
Хочет - в домике сидит,
Хочет - дверку отворит,
На крылечко прибежит,
Влево, вправо поглядит.
Ну, а если он устал, Снова в домике пропал... Вот какой у нас дружок -Добрый, славный язычок!
Слоники
Цель: Активизация мышц губ. Описание игры. педагог: На слоника погляжу, Губы хоботом сложу, На слоника погляжу Губы трубочкой сложу. Дети за педагогом повторяют артикуляционный уклад звука «У».
Строим дом.
Цель: укрепление кончика языка. Описание игры. Педагог: Мы построить дом хотим,
Работу язычкам дадим. Молоточки мы возьмем, Дружно гвоздики забьем,
«Д» легко произнесем. Дети легко ударяют кончиком языка по верхним зубам.
«Д» легко произнеси Голосок свой подключи. Контроль руки на горлышке.
Качели
Цель: Развитие мышц языка. Описание игры.
Дети сели на качели,
Улыбнулись, полетели...
Качели вверх!
(язык поднимается на верхнюю губу)
Качели вниз
(язык опускается на нижнюю губу)
А ну-ка, язычок, держись!
В коррекционной работе при дизартрии мы используем игры на развитие
дыхания и голоса, так как у детей наблюдаются нарушение темпа, плавности
речи, расстройства голоса.
Для   воспитания   навыков   управлением   дыхания,   позволяющих   подавать
направленную струю, используем следующие игры.
Чья птичка дальше улетит? Цель: развитие длительного плавного выдоха. Оборудование: фигурки птичек, вырезанные из бумаги. Описание игры.
Птичек ставят на стол у края. Напротив каждой птички садится ребенок. Продвигать птичку можно лишь на одном воздухе. По сигналу «Полетели» дети дуют на фигурки.
Можно сдувать бумажки, пушинки со стола с руки, дуть на вертушки, бумажные колпачки, подвешенные на натянутой нитке.
«Покажи три фокуса»
Цель: подготовить сильную отрывистую струю воздуха к созданию вибрации кончика языка.
Оборудование: поролоновый шарик на нитке.
Фокус первый: держите шарик перед губами, выдыхайте плавно через вытянутые вперед губы.
Фокус второй: держите шарик перед губами, сделай лопатку из языка, выдыхай плавно.
Фокус третий: держи шарик у носа, подними язык к верхней губе, выдыхай резко на кончики языка. Слова: будем мы сейчас играть, надо фокус показать.
В дыхательных играх мы отрабатываем объем выдыхаемого воздуха, направление воздушной струи, способ подачи воздушной струи: плавно или толчком, ощущение препятствий для воздуха воздушной струи (губы, язык). Индивидуальные игры чередуются с групповыми.
Для развития длительного плавного речевого воздуха предлагаем детям говорить на одном выдохе, постепенно увеличивая число слов. (Игра «Кто больше скажет без передышки?»), при назывании слов дети загибают пальцы. Большое внимание уделяем воспитанию культуры детского голоса, для этого используем разнообразные игры в тихую или шепотную речь, например:
«Телефон»
Стоящий или сидящий первом в ряду ребенок произносит шепотом на ухо соседу заданное ему слово. Так слово передается до конца. Кто исказит его, тот произносит заданный стишок.
«Эхо»
Дети делятся на две группы: одна группа тихо произносит слоги, а другая громко, как эхо.
«Усатый кот»
Кто -то из детей - «кот», притаившись, подползая произносит вполголоса: «Я усатый полосатый кот, слышу ваш мышиный ход», а остальные дети «мышки» тихо проходят мимо него и шепчут: «Тише, мыши, кот все ближе, ближе». Кто скажет громко, того кот хватает.
Процесс овладения правильным звукопроизношением длителен. Ребенок, увлекаясь игрой, стараясь как можно лучше соблюсти ее условия, не замечает, что его учат, и поэтому процесс овладения звукопроизношения протекает активнее, быстрее.
Игры для формирования правильного звукопроизношения
Используем игры - звукоподражания, игры для автоматизации звуков в слогах и словах, игры на дифференциацию звуков. Например, игры звукоподражания для звука [ Ш ].
Лес шумит Дети в кругу раскачиваются и произносят: ш - ш - ш .
Пузырь лопнул
Дети сначала «раздувают» пузырь (раздвигают круг), а затем приседают, сжимаются в комок с шипением: ш- ш- ш.
Баюкание Дети укачивают кукол: ш -ш - ш .
Змейка
Дети по очереди вытягивают из колоды карточки. Кто вытянет карточку со змейкой, тот - «змейка» и должен прошипеть по - змеиному: ш- ш -ш
Автоматизация поставленных звуков у детей - дизартриков предполагает многонаправленное повторение слогов, слов, чистоговорок, не всегда это интересно для малышей. Только в условиях игры появляется возможность обеспечить нужное количество повторений на разном материале при сохранении эмоционально-положительного отношения детей к заданию. Для автоматизации каждого звука используем большое количество игр. Вот некоторые из них.
Пчелы
Цель: автоматизация звука Ж. Описание игры.
Посредине площадки отгораживают чертой или стульями улей. Все дети -пчелы. Один ребенок - медведь. Он прячется от пчел. Пчелы сидят в улье и хором говорят:
Пчелы в улье сидят
И в окошечко глядят.
Полететь все захотели.
Ж

-ш-      -ш-      -ш-      -ш-—Л\ — Л\. — Л\. — ЛЧ..
С жужжанием они разлетаются по площадке, машут крылышками. Внезапно появляется медведь, он стремится попасть в улей за медом. По сигналу «медведь» пчелы с жужжанием летят к улью. Хватаются за руки, окружают
улей и стараются не пропустить медведя. Если пчелам это удается, то назначается новый медведь.
Жуки
Цель: автоматизация звука Ж в связном тексте. Описание игры. Дети (жуки) сидят в своих домиках и говорят: Я жук, я жук, Я тут живу, Жужжу, жужжу: Ж - Ж- Ж- Ж.
По сигналу педагога жуки летят на полянку. Там они летают, греются на солнышке и жужжат: Ж - Ж- Ж. По сигналу «Дождь» жуки летят в домики.
Кот на крыше
Цель: автоматизация звука ш в связном тексте. Описание игры.
На стуле сидит с закрытыми глазами один из играющих. Он кот. Остальные дети - мышки. Они тихо подходят к коту и, грозя друг другу пальцем, говорят хором вполголоса:
Тише, мыши...
Тише, мыши...
Кот сидит
На нашей крыше.
Мышка, мышка берегись
И коту не попадись...
После этих слов кот просыпается, говорит «мяу», вскакивает и гонится за мышками. Мышки убегают. Игру проводят, пока все мышки, кроме одной, не будут пойманы. Все мыши, которых поймали, должны произнести три слова со звуком ш.
У детей - дизартриков наблюдаются трудности в дифференциации звуков по твердости - мягкости, звонкости - глухости.
В играх можно процесс дифференциации закрепить быстрее. Для каждой группы звуков используем свои игры, например для дифференциации звуков Р -Л:
Игра «Самолет»
Цель: дифференциация звуков Л -Р. Описание игры.
Педагог: «Сейчас мы будем играть в «самолет». Заведем мотор: Р -Р -Р. Дети произносят Р -Р -Р и воспроизводят руками движения мотора. Завели мотор, и полетел самолет высоко, не видно его, только гул слышен: Л -Л -Л. Как гудит самолет? Дети : Л- Л- Л.
Найди свою картинку
Оборудование: одинаковое количество картинок на звук Л и Р. Описание игры.
Педагог раскладывает картинки рисунком вверх, затем распределяет детей на две группы и говорит им, что одна группа будет подбирать картинки на звук Л, а другая - на Р. Выигрывает та группа, которая быстрее подберет свои картинки и правильно назовет.
Не ошибись
Описание игры. Дети повторяют за педагогом слова, если в слове звук Р -дети заводят руками моторы, при Л имитируют руками укачивание младенца.
Жарко - жалко
Вол - вор
Курочки - кулачки
Лыжи -рыжий
Лак - рак Рама - пена Шар — шаль
Помнишь ли ты эти стихи?
Цель: Дифференциация звуков л, ль, р, рь,   в словах и фразах. Описание игры: Педагог считает отрывки из стихотворений, дети произносят пропущенные слова.
Без окон, без (дверей) Полна горница (людей).
Ветер по морю (гуляет)
И (кораблик подгоняет),
Он бежит себе ( в волнах)
На разбитых (парусах).
Поезд
Оборудование: Панно с изображением паровоза и трех вагонов, маленькие картинки на звук л, р.
Описание игры: Детям раздаются картинки: волк, ворона, воробей, крокодил, баран, лось, слон, лошадь. Педагог объясняет, что в первом вагоне будут ехать животные, в названии которых звук л, во втором - звук р, в третьем - звук Р и Л. Задание: Прибыл поезд для зверей и птиц. Разместите животных.
В обучении детей правильному звукопроизношению в дошкольном возрасте имеет большое значение для формирования их речевой и общей культуры, но такие явления мерой предупреждения нарушений чтения и письма в школьном возрасте, профилактики нарушений голоса. Игры позволяют легче овладеть сложным программным материалом, закрепить его усвоение. В дальнейшем аналогичные сказки дети начинают сочинять вместе с педагогом.
3. Игры по обучению грамоте
Главной задачей обучения в подготовительной к школе группе является знакомство детей со всеми буквами русского алфавита, формирование слогового и слитного способа чтения.
Чтобы научится читать, ребенок должен узнавать графический образ буквы. Игры с буквами, которые мы предлагаем как воспитателям, так и родителям, желающим обучать детей грамоте, прошли проверку практикой.
1. Буквы можно выкладывать на столе, на полу, на земле из веревочек,
спичек, палочек, шишек, камешков, макаронин; «рисовать горсткой песка
или крупы, высыпающих тонкой струйкой из бумажного кулечка». Таким «рукотворным» буквам можно придумывать соответствующие названия: «каменные буквы», «лесные буквы», «макаронные буквы». Попутно можно сочинять истории, кому понадобилось пользоваться такими значками.
2. Играющие выбирают водящего. Водящий выкладывает на полу букву из
длинных  толстых   веревок.   Это   лабиринт.   Остальные   играющие   по
сигналу пытаются пройти лабиринт и не соскользнуть с веревок. Игра
становится   еще   более   интересней,   если   лабиринт   надо   пройти   с
закрытыми глазами и отгадать, какая буква выложена. Выигрывает тот,
кто не соскользнет с веревки и правильно назовет букву.
3. Буквы  можно  сделать  из  соленого теста,  раскрасить  и  повесить  на
«буквенное дерево». Далее можно играть в «Поди туда не знаю, куда».
Выбирается царь. Царь усаживается на трон и обращается к одному из
играющих: «Поди туда - не знаю, куда; принеси то - не знаю, что!»
Игрок, к которому обратились, подходит к дереву и «срывает» с него
букву, а царь в это время закрывает глаза. Игрок приходит к царю: «Я
принес тебе, царь, подарочек: глаз своих не отрывай, что за буква -
отгадай!». Царь берет букву в руки, ощупывает ее и называет. Игроки
могут загадать короткое слово. Тогда царь, ощупав буквы, пытается
отгадать, какое слово они составляют.
4. Буквы можно лепить из пластилиновых колбасок и делать из них лепные
барельефы.   Такие   барельефы   могут   стать   достойным   украшением
фамильных гербов, рыцарских щитов, сказочных замков. Можно затеять
игру:   предложить   детям   отгадать,   как   зовут   персонажа   (рыцаря,
волшебника, принцессу), на дверках замка которого красуется такой герб.
5. Водящий рисует часть буквы и спрашивает остальных, какую букву он
задумал. Тот, кто догадался, дорисовывает букву. В эту игру можно
играть на бумаге, на доске, на асфальте, на песке.
6. Один игрок поворачивается спиной к другому, и тот пальцем «рисует» у
него на спине буквенный знак, который нужно угадать. Если буква
отгадана верно, игроки меняются ролями.
7. Берется небольшой подносик с бортиками. В него насыпается мелкий
песок или манка. Дети по очереди рисуют буквы пальцами на сыпучем
материале.
8. Водящий кладет перед играющими букву вверх ногами. Нужно угадать,
что   это    за   буква.    Игру    можно   усложнить,    если    одновременно
предъявленных букв будет несколько. И самый сложный уровень - когда
надо прочитать выложенное вверх ногами слово.
9. Детям раздаются карточки с зеркально написанными буквами. Узнать их
можно только глядя в зеркало. Игру можно усложнить, если на карточках
зеркальными буквами будут написаны слова.
10.
Выбираются 2 команды по 2 - 3 человека, на полу раскладываются две
длинные дорожки из обоев. На одной в левом нижнем углу нарисована
очень  маленькая  буква,  на другой  с  левой  стороны  изображена очень
большая такая же буква. По условному сигналу члены команды по очереди
начинают рисовать такие же буквы. Они должны «вырастить» свою букву к
концу дорожки, другие - уменьшить.  Выигрывает та команда,  которая
закончит работу за более короткое время и при этом нарисует больше
буквенных знаков.
Большую радость и желание учится дальше вызвало у детей умение прочитать первое слово. (Для многих это были слова «ау», и «уа»). Очень нравится детям игра «Живые буквы», когда они могут «превратиться» в любую букву. «Буквы» можно передвигать, таким образом составляя слова. Внимание и память необходимы для чтения без ошибок! Поможет игра «Посмотри, закрой, скажи, что запомнил, расскажи».
Ребенок, научившийся рано читать, проявляет большую любознательность, активный интерес к приобретению новых знаний и умений. Понимание прочитанного способствует развитию речи и зрительной памяти детей.
Но если ребенок пишет буквы не в ту сторону — чаще всего это следствие
несформированных понятий «слева», и «справа». Чтобы этого не произошло,
поиграйте в игры «что ты видишь справа от себя, что слева»; «Покажи...».
Покажи правую руку. Закрой правой рукой правый глаз, левое ухо, правое
плечо, левый глаз. Или закрой правой рукой левый глаз, а левую руку положи
на голову. Инструкция: дойди до двери, стукни по ней 2 раза правой рукой,
вернись и закрой левой рукой правый глаз и др. Подобные задания на
выполнение инструкций давайте чаще, они развивают устойчивость внимания и
учат запоминать всю инструкцию. Полезна и интересна игра «Запиши
предложение черточками». Первое слово - черточка с крючком
, так как
это начало, а в конце - точка (конец предложения).
Марина ходила гулять. Кошка спала. Наша бабушка вяжет носки. Прочитай по черточкам все предложения. Найди, где прячутся слова: Марина, спала, носки.
4. Игры-драматизации, направленные на формирование лексико-грамматической стороны речи и связной речи.
В своей работе я часто использую игры-драматизации . В этих играх (стихотворного текста, прозы, в настольный пальчиковый театр) слово тесно связано с действиями персонажей, с развитием грамматической стороны речи, с рисованием, конструированием декораций, с целенаправленной сценической атрибутикой. В данных играх разыгрываются готовые тексты, поэтому  отбираю из произведений детской литературы тексты, имеющие воспитательную ценность, отличающуюся динамизмом, насыщенностью, глагольной лексикой, четкой последовательностью событий и действий, художественной выразительностью языка, простотой построения фразы. Игры - драматизации воспитывают у детей выразительность движений и речи, воображение, фантазию, творческую самодеятельность, организаторские качества, обогащают лексику детей - логопатов. Они способствуют коррекции личностных особенностей детей - логопатов, повышают игровую и речевую активность детей, способствуют их вниманию, память. Игры - драматизации стихотворений и прозы дают сюжеты для игр настольного, кукольного и пальчикового театров. Они готовят детей к развернутому, связному и последовательному изложению мыслей, упорядочивают их речевую деятельность, способствуют возникновению на их основе творческих игр. Приведу примеры нескольких игр - драматизации. 1. «Грибы». Игра - драматизация стихотворения.
На детях - шапочки грибов: мухомора, лисички, волнушки, сморчка, белого
гриба.
Ведущий. Топ - топ - топ, пять шагов (дети идут по кругу). В лесочке пять
грибов (каждый гриб показывает себя. Мухомор шагает, заносчиво подняв
голову).
Я мухомор красный! Гриб опасный! (Грозит пальцем).
(Лисичка пробегает на носочках).
А второй - лисичка, рыжая косичка.(Волнушка кружится).
Третий гриб - волнушка, розовое ушко.(Показывает рукой, наклонив голову).
(Сморчок идет, согнувшись, как будто опирается на палочку).
А четвертый гриб — сморчок, бородатый старичок.
(Белый гриб, выступив вперед, широко разводит в стороны руки, улыбается).
Пятый гриб белый, ешь его смело.
2.
Игра - драматизация настольный театр по венгерской народной сказке «Два
жадных медвежонка».
Дети расставляют фигурки лисы, двух медвежат, елки, кустики, травы, повторяют речевой образец и двигают фигурки своего персонажа. Шли два медвежонка по лесу и нашли головку сыра. Обрадовались медвежата находке. Хочется им сыр отведать, да не знают, как разделить. «Это мой сыр! Я его увидел первым», - кричит один медвежонок. «Нет, мой!» - отвечает другой. На шум прибежала лиса. Она поняла, что медвежата жадные, недружные. «Давайте я вам сыр разделю поровну». «Разделите, разделите», - согласились медвежата. Лиса разделила сыр на две неравные половинки. «Эта больше», -сразу закричали медвежата. «Не волнуйтесь, сейчас будут обе половинки одинаковые».И лиса откусила от большой половинки кусок сыра. «Опять не ровно», - забеспокоились медвежата. Лиса успокоила их и вновь откусила кусок сыра от другой половинки. «Теперь эта больше», - огорчились медвежата. «Сейчас исправлю ошибку», - сказала лиса и продолжала делить сыр. — «Теперь поровну». Глянули медвежата перед ними лежали два крохотных кусочка. «Спасибо тебе, лиса» - прошептали они. Так медвежата были наказаны за жадность.
3.
Игры - драматизации для автоматизации свистящих и шипящих звуков; их
дифференциации.
«Сорока и синица» Семь суток сорока старалась, спешила. Себе сапоги сыромятные сшила. Сказала со смехом соседка - синица: -   Стать самой скрипучей Сорока стремиться.
4. «Дети и медведь» Все дети:
Дети по лесу гуляли,
Дети шишки собирали.
Шишки собирали, очень устали.
Дети сели отдыхать. Захотелось им поспать. Ведущий:
А я спать не хочу, лучше всех посторожу.
Баю - бай, баю - бай, отдыхайте, засыпайте. (Выходит медведь). Ведущий:
Наших деток не буди, Домой иди, детей не буди, Ш -Ш -ТТТ! (Прикладывает палец к губам). Медведь:
Спите, спите, я уйду,
В лесу меду поищу.
А потом опять приду,
Всех вас медом угощу.
5. Логоритмические игры
Большое влияние оказало обучение грамоте на сознательную дисциплину детей. Дети научились выполнять элементарные правила поведения, сходные с правилами поведения учеников в школе: идти на занятия по первому зову, проверять, есть ли все необходимое к занятию; обращаться с вопросом, не выкрикивая, не вскакивая с места, а поднимая руку; выполнив работу, подождать, когда закончат все дети. В процессе занятий дети приобретали усидчивость в работе, умение выполнять задание одновременно со всеми, учились слушать и слышать, отвечать организованно, внимательно выслушивать ответы товарищей; дети становятся все более самостоятельными и настойчивыми. Давая конкретное задание, посильное для детей, добиваемся того, чтобы они выполняли его самостоятельно, не надеясь на взаимопомощь, т. к. это может повести в дальнейшем к подсказке, заглядыванию в работу к соседу, к списыванию и т. п. Дети стали более усидчивыми, дисциплинированными, внимательными.
С введением обучения грамоте дети лучше стали овладевать родным языком: свободнее излагать свои мысли, правильнее и полнее отвечать на вопросы, улучшилось построение речи при пересказах. Обучение грамоте расширило кругозор детей, а это оказало влияние на содержание детских рисунков в сюжетном рисовании и рисовании по замыслу. Занятия по письму содействовали развитию технических навыков в рисовании, штриховке предметов.
Большое значение в коррекционной работе с детьми - логопатами имеют логоритмические игры, которые развивают слуховое внимание, слуховую память, точности и четкость движений, воспитывают чувство темпа и ритма в движении, содействуют устранению речевого дефекта.
В нашем учреждении в речевых группах 1 раз в неделю проводятся логоритмические занятия, на которых используются следующие виды игр:
· игры на развитие разных сторон внимания;
· игры, регулирующие мышечный тонус;
· игры на развитие чувства темпа и ритма;
· игры на развитие координации движений;
· игры на развитие дыхания, голоса и артикуляции;
· пение в игровой деятельности;
· подвижные игры с речевым содержанием.
В играх, которые мы используем на активизацию внимания, развиваются различные его стороны. Так на переключение внимания мы используем игры со сменой движений, сопровождающихся разными музыкальными отрывками. Например: предлагается, на звучание в низком регистре идти, подражая движениям «медведя», на высокие звуки прыгать как «зайчики».
На развитие устойчивости внимания мы используем игры, в которых ребенок должен запомнить и повторить ряд последовательных движений. Например: игра «Найди путь».
Ставят 3 стула на расстоянии друг от друга (это домики, где живут игрушки). Логопед показывает путь, по которому нужно дойти до последнего стула (домика). Ребенок должен точно повторить показанное, затем объяснить словами («Я пошел к домику куклы, затем пошел к домику мишки, обошел дом кругом и пришел к домику Петрушки»).
В играх на распределение внимания детям предлагается выполнить сразу два или более действий.
Например: дети передают по кругу в одну сторону мяч, в другую -флажок, по сигналу - наоборот.
Мы используем игры на развитие слухового внимания. («Дождик, «С чем будем играть?»), а также на развитие речевого слуха («Угадай чей голосок», «Слушай и выполняй», «Жуки»). Например: игра «Дождик».
Задача детей - согласовать движения с музыкой в зависимости от ее характера. Дети стоят, звучит мелодия «Прогулка», дети свободно ходят - «гуляют», звучит мелодия «Пляска» - дети пляшут. Под мелодию «Дождик» дети поднимают ладони вверх - ловят капельки дождя и убегают.
Игра «Жуки»
Дети свободно стоят по всей площадке. По сигналу - слову «Жуки летают» разбегаются, затем по сигналу «Жуки упали на спинки»останавливаются, ложатся на спину и болтают в воздухе ногами и руками.
Игры, регулирующие мышечный тонус позволяют научиться управлять своими движениями. Предлагаются отдельно задания на    расслабление или напряжение мышц. Например: поочередное раскачивание, потряхивание рук и ног, различные имитационные движения: «Полоскание платочков», «Самолеты - летят» и т. д. Используются игры с мячом; например: детям, стоящим в одной линейке, раздаются мячи. Все дети говорят: Мяч веселый, мяч цветной Поиграй скорей со мной.
На 1-ю часть музыки дети подбрасывают мяч вверх двумя руками (2 р.), на вторую часть катят по полу тому, кто стоит напротив. Дети, стоящие в другой линейке, ловят мячи. Затем бросают об пол (2 р.) и катят стоящему напротив. Движения соединяются с речевым текстом:
Мячик выше (2 р.)
По полу катится мяч,
Мячик об пол (2 р.)
По полу покатим мяч.
На занятиях по логоритмике мы используем движения под музыку, построения, игры с предметами. Все это служит цели развития темпа и ритма. Постоянно ведется работа над различением темпов медленного и быстрого, используется отхлопывание, отстукивание ритмов. Используются такие игры: «Мячик, мячик», «Слушай внимательно», «На лесной полянке». Например: игра «На лесной полянке».
По ходу песни дети изображают персонажей и выполняют их движения. Каждый персонаж обозначается своим голосом.
Утром рано на лесной полянке. Звонко, звонко зайчик барабанит.
Тра-та-та (3 р.)
Из берлоги вылез медвежонок, Топать, топать начал он спросонок:
Топ - топ - топ (3 р.)
Лягушата делают зарядку,
Пляшут, пляшут весело в присядку:
Ква-ква-ква (3 р.)
Игры для развития координации движений в направлении, скорости, напряженности. Мы используем такие игры: «Скок - скок - скок», «Цапля», «Послушный мяч» и др. Например: игра «Ухо - нос».
Нужно хлопнуть перед собой в ладоши, взять правой рукой свое левое ухо, а левой - нос. Затем снова хлопнуть в ладоши и взять правой рукой нос, а левой -правое ухо, и так несколько раз.
Игры     на     развитие     дыхания     способствует     выработке     правильного диафрагмального        дыхания,    продолжительности    выдоха,    его    силы    и постепенности. Используя игры: «Лыжник», «Гуси», «Семафор», и др. Например: «Штангисты».
Мы готовимся к рекордам,
Будем заниматься спортом.
Штангу с пола поднимаем
(вдох через нос, задержать дыхание),
Крепко держим и бросаем
(сильный ротовой вдох).
В   играх   на   развитие   дыхания   также       включается   речевой   материал, произносимый на выдохе. Т. е. ведется работа по развитию речевого дыхания и начинается работа над голосом. Например: игра «Гуси».
Дети активно и ритмично сближают кончики пальцев правой руки (2-й, 3-й, 4-й, 5-й с большим пальцем). Произносят на выдохе:
Куры, гуси да индюшки
Наклевалися петрушки,
Закусили лебедой ,
Побежали за водой .
Воспитанию   четкой   дикции   способствуют   игры,   направленные   на развития   артикуляции.      Игры,   используемые   на   занятиях:   «Обезьянки», «Маляр», «Чашечка» и др. Например: игра «Петрушка».
Посмотрите, как Петрушка Тянет ротик прямо к ушкам. И скажите: «И-и-и -Ротик к ушкам растяни!».
Использование песен в играх воспитывают у детей вокально-хоровые навыки, развивает речевое дыхание, дикцию, а также помогает коррекции устной речи.
Вначале на занятиях берутся песни с короткими предложениями, позднее с длинными. В тексте песен должно быть много гласных. Можно использовать такие песни, как «Тень - тень», «Трамвай», «Во поле береза стояла». Подвижные игры с речевым содержанием служат закреплению изученных звуков. На занятиях  использую такие речевые игры, как «Серый зайка умывается», «Лиса и гуси», «Птицы в гнездах» и др. Например: игра «Пчелы и медведь»
«Пчелы» сидят за стульчиками и жужжат, «медведь» прячется тут же. Педагог подает сигнал: «Пчелы, за медом!». Дети «летают» по полянке. В это время медведь подходит к «улью», рычит - «р -р». Педагог: «Медведь на пасеке». «Пчелы летят и жужжат - «ж - ж», а «медведь» бежит к своему «дереву». Кто до медведя дотронется, тот становится медведем.
III.   ЗНАЧЕНИЕ ЛОГОПЕДИЧЕСКИХ ИГР В РАБОТЕ С ДЕТЬМИ с ОНР.
Основное умение дошкольного детства, без которого ребенок будет не
подготовлен к школе - это умение играть. Если дошкольник не научится
играть, то нагрузка начальной школы может оказаться для него непосильной и
может привести к появлению невротических симптомов: капризности,
плаксивости, страха перед товарищами, учителем и даже отказу ходить в
школу. Поэтому мы уделяем огромное внимание использованию дидактических
игр в коррекционной работе.
Использование дидактических игр дает возможность:
1. Обеспечить психологический комфорт и развитие эмоционально-волевой сферы во время занятий.
4. Повысить речевую мотивацию.
5. Компенсировать недостатки фонематического слуха.
6. Повысить скорость запоминания и улучшить речевое высказывание.
7. Активизировать и восстанавливать высшие психические функции.
8. Автоматизировать необходимые звуки в результате запоминаний большого
количества речевого материала.
9. Совершенствовать    способность    детей    правильно    ориентироваться    в
пространстве.
10.Компенсировать моторную недостаточность и развивать мелкую моторику
рук.
 11.Обогащать лексику и развивать грамматические формы речи.         
