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1.Введение

      Актуальность  данной работы  обусловлена тем, что несмотря на то, что в последние десятилетия  целый ряд  педагогов, опираясь на теорию деятельности, разработанную в психологии Б.Г.Ананьевым, Л.С. Выготским, А.Н.Леонтьевым, В.Г. Ражниковым и др, строят свою научную  педагогическую деятельность именно не теме личности педагога, теме общения в классе педагога и ученика, затрагиваемый в данной работе круг вопросов пока, к сожалению, не типичен  для музыкальной педагогики.  В программах по методике  средних музыкальных учебных заведений проблема формирования личности педагога пока мало разработана.

Педагогическое общение — одна из важных проблем современной педагогики. Внимание к ней вызвано, с одной стороны, стремлением глубже познать специфику коммуникативной деятельности педагога, а с другой — поиском совершенных способов формирования необходимых умений и навыков у преподавателей ДМШ.

Овладеть педагогической техникой в короткий срок трудно. Однако вполне реально создать условия начинающему педагогу для приобретения  определенных знаний и умений в области педагогического общения. К сожалению, этот вопрос не затрагивается в процессе психолого-педагогической подготовки студентов. А ведь будущий музыкант-педагог еще в стенах учебного заведения должен решить для себя, хотя бы в изначальной форме, вопросы, связанные с профессиональным и межличностным общением.

Следует знать, что ни один вид человеческой деятельности не осуществляется вне общения. В процессе общения человек усваивает социально-исторический опыт. В результате общения происходит обмен мыслями, знаниями, переживаниями, ценностями. Через общение осуществляется управление деятельностью людей, обучение и воспитание. Общение осуществляется с помощью различных средств коммуникации (язык, жесты, мимика и т.д.) и всегда направлено на достижение определенной цели в той или иной деятельности.

Общение педагога и ученика развертывается, можно сказать, по спирали и включает попеременно изменение функции каждого из них. Каждое действие со стороны педагога вызывает ответное действие со стороны ученика. Управляет же процессом общения педагог. Осуществляя основную цель воспитания и обучения, он направляет деятельность ученика на активное восприятие, освоение и применение достижений музыкального искусства и культуры в целом. Решая в процессе общения сложнейшие задачи художественного и технического порядка, педагог заботится о целостном формировании личности ученика, а также о создании благоприятного психологического  климата  в классе по специальности.

Работа в классе по специальности сосредотачивается вокруг музыкального произведения. Отсюда следует, что процесс общения наиболее развернут в момент освоения произведения. Ведь само произведение выступает в роли коммуниканта, сообщения. Расшифровывая музыкальный текст произведения, педагог и ученик стремятся наиболее достоверно передать его художественное содержание. Все это предполагает, во-первых, уровень самостоятельного понимания данного сочинения учеником, во-вторых, понимание задач, поставленных педагогом перед учеником, в-третьих, "сближение" точек педагога и ученика при выявлении и реализации музыкально-художественного образа сочинения. Творчески взаимодействуя с учеником, педагог направляет все свои усилия на то, чтобы ученик смог исполнительски воплотить художественную идею произведения. Это требует от педагога серьезного подхода к выбору учебного материала, умелого использования средств воздействия, понимания всех тонкостей психологического взаимодействия с учеником.

2. Условия музыкально-педагогического общения
"Возможно… взаимодействие учителя и ученика — одно из самых важных условий плодотворного педагогического процесса"

Г. Нейгауз "Об искусстве фортепианной игры"

Успешная деятельность музыканта-педагога зависит не только от чисто деловых отношений с учеником, но и от характера психологических контактов, которые складываются между ними, а также внутри класса по специальности. Созданию благоприятного "микроклимата" в классе по специальности способствует авторитет педагога, который обусловлен как его личными качествами, так и профессионально-художественным мастерством. По-настоящему пользуется авторитетом только тот музыкант-педагог, который безгранично предан искусству, обладает высокими моральными качествами, проявляющимися в любви к Родине, к окружающим людям. Он (авторитет) зависит также от таких качеств, как высокая общая и музыкальная культура, понимание эстетических и этических ценностей, оригинальность мышления, умение принимать точку зрения ученика, отзывчивость и требовательность. У авторитетного педагога средства воздействия приобретают убедительность, силу и неотразимо действуют на воображение ученика, повышая его интерес к работе, пробуждая в нем творческую фантазию.

Изучая опыт  известных музыкантов-педагогов настоящего и прошлого, мы не перестаем восхищаться их мастерством, умением создавать в классе творческую обстановку, увлекать истинно высоким искусством, наконец, видеть и оберегать самобытную индивидуальность ученика. Корифеев фортепианной педагогики - Ф. Листа, Г. Нейгвуза, Ф. Блуменфельда, Л. Николаева — отличали такие свойства дарования, как доброжелательность в сочетании с требовательностью, тактичность по отношению к ученику, критичность и самокритичность.
2.1.Личностная манера поведения преподавателя на уроке
Педагоги-мастера придавали огромное значение собственной  личностной манере поведения, тону общения, от которых во многом зависели их отношения с учениками.  Их занятия были разнообразны и по форме, и по своей эмоциональной окраске. Кроме того, они "артистично" пользовались своим речевым даром и выразительностью мимики.

О том, какую роль играет тон общения, говорит в одной из своих работ Г. Коган. Он порицает случаи, когда педагоги  общались с учениками грубо, обижали и оскорбляли их. И в подтверждении сказанного приводит пример из  воспоминаний Н.И. Сац о ее занятиях по фортепиано у профессора И.Н. Аргамакова: " От фальшивой ноты он кричал, как кричат у зубного доктора, когда бормашина попала на открытый нерв, а когда вместо указанных им пальцев четвертого и пятого, думая, что он не заметит, играла трель вторым и третьим, мне попадало свернутыми в трубу нотами по шее". Эти исключительные примеры убедительно говорят о том, что утрата педагогом самообладания, повышенный тон разговора, невольное или сознательное оскорбление и унижение достоинств ученика то ли вследствие низкого уровня самостоятельного понимания им смысла предъявляемых требований, то ли его самостоятельной недоработки, ни в коей мере не могут быть оправданы. Как правило, в таких условиях у ученика появляется эмоциональная напряженность, которая, в конечном счете, дезорганизует его деятельность. Вместо того, чтобы активизироваться в процессе работы, ученик теряет способность мыслить, усваивать объяснения педагога, а порой и веру в свои собственные возможности. В дальнейшем неминуемо возникают психологические барьеры, мешающие установлению творческих контактов между педагогом и учеником, приводящие, в конце концов, к разрыву личностных отношений.

2.2.Средства педагогического воздействия на учащегося

Каким же образом складывается тот или иной тип педагога? Готовясь к педагогической деятельности, человек овладевает суммой знаний, умений, навыков, которые со временем превращаются во  внутренний подсознательный механизм. Происходит, как говорил Л.С. Выготский "вращивание", которое у каждого человека отличается неповторимым своеобразием  (многообразие характеров, темпераментов, типов личности). Это и дает нам различные типы педагогов, которые отличаются друг от друга характером поведения, профессиональным почерком, индивидуальным стилем деятельности и общения в целом.

Индивидуальный стиль общения педагога выражается в том,  какие средства педагогического воздействия он выбирает, в какой последовательности их варьирует, в какой форме их "подает".

К сожалению, музыкальная психолого-педагогическая наука не располагает достаточными результатами исследований в области теории музыкально-педагогической деятельности, в частности, в области индивидуальных стилей общения музыкантов-педагогов. Если принять за основу исследования психологов по изучению стилей руководства (Н.Ф. Маслова, С.В. Кондратьева, А.И. Рапопорт), то по их показателям можно попытаться определить стиль деятельности и общения известных музыкантов-педагогов. В качестве ориентира можно взять характеристики двух стилей руководства учителя, сделанные Н.Ф. Масловой — демократического и авторитарного. Ниже приводятся показатели "демократического стиля". "Авторитарный" содержит то же, но со знаком минус:

1. Работает с классом в целом
2. Стремиться учесть индивидуальные способности и личный опыт  школьника, его активность и потребности.
3. Характерен личный подход

4. Не имеет и не проявляет негативных установок

5.  Не стереотипен в оценке и  поведении

6. Не избирателен в контактах и не субъективен в оценках.

Оценивая ретроспективно стиль общения выдающихся музыкантов-педагогов прошлого и знакомясь с деятельностью современных педагогов (по названным выше показателям), можно с уверенностью говорить о существовании двух полярных стилей общения: демократического и авторитарного. Образом демократического стиля можно считать стиль общения Ф.Листа: "Лист останавливал иногда учеников и учениц,  садился сам, играл и показывал, делал различные замечания, большей частью полные юмора, остроумия и добродушия, вызывавшие обыкновенно смех даже со стороны тех, кому делал замечание. Он не сердился, не горячился, ученики не обижались". Кроме того, Лист не ограничивался рамками преподавательских отношений, всегда интересовался частной жизнью учеников, принимал близко к сердцу их заботы. Сторонниками авторитарного стиля общения можно считать, например, таких известных личностей в музыкальной педагогике, как Е.Ф. Гнесину, А.Н. Есипову…

Как доказывает опыт, демократический стиль общения в отличие от авторитарного является более творческим и продуктивным.

Педагоги-мастера демократического стиля общения умели не только ясно изложить ученикам художественную цель произведения, но и показать, как этого следует добиваться. С большим терпением и настойчивостью работали они как над развитием их музыкального интеллекта, так и над художественной техникой исполнения. При этом они полностью исключали какие-либо меры насильственного воздействия на индивидуальность ученика. В определенных ситуациях им хватало смелости тактично отказаться от своего "видения" и "слышания" произведения и принять точку зрения учеников. Показательно в этом плане  признание Н.К. Метнера на одном из уроков: "Любопытно, вы играете это произведение совершенно иначе, чем я его себе представляю, но вполне убедительно. Давайте доделывать его в Вашем плане".


У мастеров-педагогов с демократическим стилем общения класс превращался в художественную мастерскую, где произрастали таланты. Достаточно вспомнить классы А.Г.Рубинштейна, Г. Нейгауза, Ф. Листа и многих блестящих педагогов. Их увлеченность музыкой, влюбленность в работу невероятно "заразительно" действовали на эмоциональную сферу учеников, поднимали на невероятные высоты их душевные и физические силы. Так протекали уроки выдающихся музыкантов-педагогов, оставляя на долгие годы в памяти учеников радость общения.
3. Формы общения в системе «Учитель-ученик» 
Основными формами музыкально-педагогического общения следует считать две - словесную (словесные пояснения) и предметную (показ). Эти формы ни в коей мере не противопоставляются друг другу, т.к. "на уроке всегда происходит взаимопроникновение форм работы. И внутри каждой из них различается многообразие, а нередко перекрещивание функций, которые они выполняют".

3.1.Словесная форма  музыкально-педагогического общения.

Словесные пояснения, как метод музыкальной педагогики являются, по словам А. Рубинштейна, "главным средством воздействия на учащегося с целью глубокого и всестороннего постижения исполняемого произведения".

Суть этого метода заключается не просто в произнесении слов, а в живом, необычно выразительном и "заразительном" слове. Слово воздействует на воображение ученика, помогает ему осмысливать логическую и художественную стороны произведения.

Яркость   и содержательность речи педагога зависит от его умения подбирать наиболее точные и емкие по смыслу словосочетания, находить наиболее выгодную для подачи пространственно-временную точку, управлять темпом речи, силой голоса, и характером интонирования. Достаточно вспомнить, каким даром речевого воздействия обладали выдающиеся педагоги А.Рубинштейн, Ф. Шопен, Л. Николаев и другие, в какой совершенной форме они излагали свои мысли о музыке. По словам Л. Баронбейма, замечания Л.Николаева "многозначные и обобщенные, мгновенно и надолго ложились на память, ибо облекались в точные простые слова, а иной раз в афористическую форму, делавшую мысль сконденсированной". Эти педагоги умели опоэтизировать музыкальное содержание произведения, воздействовать на фантазию ученика с помощью ассоциаций, сравнений. Такая речь была, например, у Ф.Шопена: "Высказывания его на уроках, по словам Матисса, очень поэтичны, полны прелестных сравнений и выражений".

Словесные пояснения могут носит  характер прямого (если педагог указывает, что надо делать) и косвенного (если педагог "расставляет" лишь ориентиры) воздействия. Опытные мастера часто прибегали к методу косвенного воздействия, считая его более творческим. При этом они пользовались формой беседы, обсуждения. Вспоминая занятия с А.Рубинштейном, Й. Гофман пишет: "Рубинштейн избрал метод косвенного наставления посредством наводящих сравнений и только в редких случаях касался музыкальных вопросов в строгом смысле этого слова. Таким путем он стремился пробудить во мне конкретно-музыкальное чутье как параллель к его обобщениям, и тем самым оберечь мою музыкальную индивидуальность".

Особое значение в процессе общения занимают словесные реплики, короткие словосочетания, а также неречевые вкрапливания в речь, например, паузы. Объясняется это тем, что речь педагога и ученика строится по типу "цепной реакции" (т.е. настоящее высказывание обусловлено предыдущим). Отсюда переплетение языковых и неязыковых форм высказывания. Паузы помогают педагогу выстраивать свою речь, а ученику - осмысливать объяснения. Для Н.К. Метнера-педагога, например, характерны были "постоянно прерывающие его речь небольшие паузы, в течение которых он как бы искал наиболее законченное выражение своей мысли".

Речевая форма музыкально-педагогического общения многообразна по целенаправленности. Она, как и другие формы, выполняет воспитательную, организационную, художественно-эстетическую и другие функции. Специфической особенностью ее является то, что она почти всегда направлена на живое звучание музыки, т.е. находит подтверждение в звучащем материале. Таким образом, происходит "соприкосновение" словесной и предметной форм.

3.2.Предметная форма музыкально-педагогического общения

Показ был и остается основным методом музыкальной педагогики и важнейшим средством воздействия. Шопен, например, "часто играл - и как великолепно произведения не только свои,  но и других мастеров, чтобы преподать ученикам, как они должны быть исполнены". В зависимости от определенных обстоятельств урока и складывающихся ситуаций общения, показ приобретает различные формы. Возможны, например, показ-обсуждение, показ-прослушивание, показ-копирование, показ форм работы, показ движений, показ всевозможных исполнительских моментов. Особое место в процессе работы над музыкальным произведением занимает показ-прослушивание. С его помощью педагог воздействует на слуховые представления ученика. А это возможно только тогда, когда педагог умеет работать в концепции ученика. В противном случае самый совершенный показ может оказаться малоэффективным, "плохим" с точки зрения его воздействия на ученика. Количественная сторона показа зависит от ситуации и индивидуальных особенностей ученика. Следовательно, показ педагога должен быть своего рода образцом для подражания, но не копирования.

Действенными средствами общения являются жесты, мимика, пантомимика, организация пространства и времени коммуникации, "контакт глазами". Воздействия такого характера используются музыкантом-педагогом с целью усиления эмоциональной отзывчивости ученика, увеличения скорости осмысления и реагирования, влияния на формирование музыкального вкуса, получения "зеркальных отражений" и пр. так, Г. Нейгауз особое значение придавал приему "дирижирования": "простым жестом-взмахом руки можно иногда гораздо больше объяснить и показать, чем словами. Да это и не противоречит самой природе музыки, в которой всегда  подспудно чувствуется движение, жест, хореографическое начало".

Актерские данные, если ими одарен музыкант-педагог, необычно преображают процесс общения. Они позволяют копировать  поведение ученика (естественно, соблюдая тактичность, корректность по отношению к нему), разыгрывать музыкальные сцены, если ученик недостаточно чувствует и понимает содержание произведения, подражать голосом тембрам различных инструментов, воздействуя на слуховые представления ученика. По словам Я.Д.Фастовского Ф. Блуменфельд "трогательно пел на разные лады, подражая тембрам валторны, струнных инструментов".

Большой силой воздействия обладает мимика педагога. Одно движение или выражение лица порой могут либо усилить значение произносимых им слов, либо полностью изменить их. Иной раз отпадает необходимость и в слове, т.к. вся полнота чувств и переживаний отражаются на его лице. Необыкновенно выразительна была мимика у Листа. Зиолоти вспоминает: "Он необыкновенно сидел рядом с вами, либо стоял против вас, и все оттенки, которые хотел указать он изображая на своем лице… ту фразировку, которую я читал по выражению лица ни один человек в мире не мог показать".

Особую функцию в процессе общения выполняют паузы-молчания. В момент молчания вся выразительность сосредотачивается во взгляде и позе. Педагог и ученик, находящиеся во время урока в творческом контакте, "читают" часто невысказанную вслух мысль по глазам. Здесь обычно вступают в одновременное действие и жест, и мимика, и "контакт глазами" и поза.

"Переплетение" и сочетание различных форм общения характерно для всего музыкально-педагогического общения. Так, показ может сочетаться со словесными пояснениями и мимикой, мимика — с движениями корпуса, жестами, "контактом глазами" и т. д. При этом обнаруживается определенного типа иерархия форм общения, т.е. какая-то форма занимает по отношению к другим доминирующее положение. Если у педагогов-мастеров выбор типа и форм общения происходит порой интуитивно, то начинающие педагоги в этом плане чувствуют себя неуверенно, им не хватает свободы, артистизма в варьировании форм общения, которые приходят с опытом.

Чем выше мастерство педагога, тем выше диапазон его коммуникативных умений. Наиболее существенные из них - это умение управлять своим поведением, умение понимать личность ученика и его психическое состояние, умение артистично "подавать" себя, умение речевого и неречевого общения, наконец, умение организовать процесс общения. Всеми этими умениями педагоги овладевают в процессе педагогической деятельности и общения. Таким путем происходит формирование педагогической техники общения, которая у наиболее одаренных педагогов перерастает в искусство общения.

Возможно ли овладеть искусством общения? Современная музыкальная педагогика отвечает на этот вопрос утвердительно. Необходимо, с одной стороны, разработать программу по формированию коммуникативных умений и навыков, с другой - усовершенствовать методику по определению педагогических способностей у тех, кто хочет избрать педагогическую профессию.

4. Формы работы по развитию техники общения 
4.1.Форма №1

Посетите с кем-либо из коллег урок педагога музыкальной школы. Независимо друг от друга охарактеризуйте поведение педагога и затем оцените каждый пункт по пятибалльной системе:

а). Доброжелателен, держится одобряюще - недоброжелателен;

б). Стимулирует инициативу ученика, одобряет его действия - авторитарен, держит ученика под жестким контролем, постоянно одергивает его;

в). Искренне увлечен музыкой, работает с полной отдачей - безразличен, работает формально;

г). Не боится выражать свои чувства, критически оценивает свои действия - думает только о престиже, носит "маску";

д).Динамичен и гибок в общении, легко схватывает и разрешает возникшие проблемы - не гибок, испытывает затруднение в неожиданно сложившихся ситуациях общения;

е). Вежлив и приветлив с учеником, уважает его достоинство - общается только "сверху вниз";

ж). Может принять точку зрения ученика, работает в концепции ученика - не может работать в концепции ученика, невнимателен к поискам ученика;

з). Управляет общением — пассивен в общении, пускает общение на самотек.

Полученные бальные оценки сравнить и в случае расхождения оценок обсудить их. Важно уметь аргументировать свою оценку (что привело к данному мнению).
4.2. Форма  №2

1.Заставьте себя вступать в максимальное число контактов: в общественном транспорте, в фойе концертного зала, на выставках и т. п. Ваша задача:

 а) как можно дольше поддерживать беседу;

 б) научиться "разговорить" даже самого некоммуникативного собеседника.

2.Разыграйте сцены- настроения со своими друзьями. У вас хорошее настроение. Попытайтесь вести себя так, чтобы ваш собеседник, прервав разговор, спросил: "Что это ты сегодня такой подавленный? Что случилось?"

3. А теперь наоборот. Вы не в духе. Пусть ваши собеседники этого ни в коей мере не заметят.

4. Выберите какую-то достаточно сложную эмоциональную ситуацию (сдерживаемый гнев, скрываемая радость, неосознанная тревога) и попытайтесь вести беседу в этом ключе с хорошо знакомым вам человеком. Проверьте, насколько это выглядело естественно и понял ли он, что именно вы хотели выразить.

4.3. Форма №3

1.Посетите класс опытного педагога и понаблюдайте, как изменяется его поведение при общении c разными учениками, как часто в процессе он отвлекается от темы урока, в каких случаях это происходит. Охарактеризуйте следующие моменты:

а) одобряет, поощряет ли действия ученика.

б) как часто высказывает неодобрение в адрес ученика.

в) обращается ли с вопросами к ученику.

г) сколько было отдано приказов и прямых указаний ученику типа:"сделай, как я", "я хочу…", "повтори, как я сыграл".


д) задавал ли вопросы ученик?

5. Освоение коммуникативных явлений

Освоение отдельных коммуникативных явлений — это один из этапов на пути развития техники музыкально-педагогического общения. Ведь под техникой общения мы понимаем совокупность различных приемов, способов общения  и практическое овладение ими. Следовательно, главным условием развития музыкально-педагогической техники общения является целенаправленная педагогическая деятельность музыканта-педагога.

Во всех случаях музыкант-педагог сначала определяет стиль общения, затем осуществляет выбор воздействия. Каждое воздействие он соотносит с индивидуальными особенностями ученика. Совместно с учеником оценивает промежуточные результаты, анализирует их, вносит изменения в свои действия и принимает решения. В процессе такого взаимовлияния циклы воздействий повторяются и в конечном итоге приводят (если общение полноценное) к реализации поставленных целей и задач. Таким образом, в процессе общения мышление педагога направлено, во-первых, на личность ученика, во-вторых, на музыкальное произведение, в-третьих, на организацию взаимодействия с учеником.

6. Схема организации процесса общения на уроке:

6.1.Вводная беседа с учеником, направление и тема которой определяется результатами предшествующего этапа (подготовка к уроку).

           6.2.Работа над музыкальным произведением.

6.2.1. Прослушивание произведения в исполнении ученика:

а) выбор места прослушивания: рядом с учеником, за вторым инструментом, отдельная "точка" — вне поля зрения ученика. Для контроля за деталями исполнения, работой игрового аппарата  ученика, применением аппликатуры - дистанция между учеником и педагогом ближайшая. По мере освоения произведения и перехода к углубленной работе над целостным художественным образом - дистанция увеличивается. Наконец, для создания психологической ситуации ответственности и воспитания эстрадного самочувствия - дистанция наибольшая.

6.2.2 Совместное обсуждение игры ученика:

а) ознакомление с мнением ученика о своей игре

б) высказывание мнения об игре ученика:

-     выяснение мест совпадения

- поощрение положительных сторон игры ученика (личностное отношение к исполняемой музыке, самостоятельность в решении художественных задач, добросовестное выполнение задач, поставленных педагогом, отдельные стороны исполнения и т.д.)

-   выявление негативных сторон игры и обсуждение причин неудач( непонимание художественно-содержательной стороны произведения, непонимание задач, поставленных педагогом, недостаточный уровень профессиональной подготовки)

- показ-прослушивание (как должно звучать), показ-копирование (как прозвучало в исполнении ученика)

6.2.3.Дальнейший ход работы над произведением. 
                                Основные направления:

· Определение и объяснение  ученику ближайшей художественной цели.

· Направление внимания ученика на поиск цели.

· Нахождение необходимых приемов игры и целесообразных способов работы.

· Стимулирование активных действий ученика (обсуждение, игра).

· Внесение коррекции в свои действия и в действия ученика, варьирование средств воздействия

· Соотнесение заданного художественного образа-цели с психофизической природой ученика, оценка промежуточных результатов

· Окончание поиска (получение образа в завершенной или незавершенной форме), оценка результата.

· Показ форм работы (задание на дом).

6.2.4.Заключительная беседа с учеником, подводящая итоги решения основных учебно-воспитательных задач, поставленных перед ним. Данную схему можно использовать  как "рабочий образец" при написании поурочных планов общения и проведении занятий. Ее следует рассматривать как гибкую, подвижную форму, которую надлежит наполнять "живым" содержанием, исходя из определенных целей этапа обучения, задач конкретного урока, уровня развития ученика.

7. Заключение
        Музыкально-педагогическое общение - это сложный, динамичный процесс, совершающийся по системе взаимодействия "педагог-ученик". В этой системе ученик должен быть не пассивным "поглотителем" информации, идущей от педагога, а активным ее преобразователем.

        Мы видим, что сегодня  как и всегда актуальна  " косвенная" форма воздействия на ученика. Лишь опытный педагог овладевает этой "техникой" общения, но только таким образом возможно сохранить индивидуальность ученика, пробудить его чутье.

        Вывод: изучение процесса музыкально-педагогического общения не только углубляет наше представление о деятельности музыканта-педагога, но и нацеливает на поиск все новых средств, способствующих совершенствованию педагогического мастерства.
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