Эссе «Моя педагогическая профессия»
«Таинство волшебства музыки»
Какое счастье для человека, что в ту минуту, когда, сокрушенный, ты не знаешь, куда убежать, куда спастись, единый звук может протянуть тебе тысячи ангельских рук, принять тебя в свои объятья и унести ввысь! 
Я, как добрая волшебница, приоткрываю дверцу в загадочный и таинственный мир музыки, завораживая воображение детей новыми ослепительными красками.
[bookmark: _GoBack]Каждый день на меня смотрят глаза моих воспитанников и ждут чуда. И вот мои руки касаются клавиш фортепиано, и все пространство кабинета музыки наполняется чудесными звуками, «открывается волшебный  альбом, не простой…. Да, да, а  особый, музыкальный». Листая страничку за страничкой, мы не перестаем удивляться, радоваться … Ведь «музыка подобна дождю, капля за каплей просачивается в сердце и оживляет его».
Ненавязчиво, благодаря музыке, я передаю своим слушателям смысл каждого музыкального произведения. Слушая музыку, мы окунаемся в таинство  музыкальных звуков: звонко поет «Соловей», сочувствуем больной кукле, в сказочном дремучем лесу мы встречаемся  с Бабой Ягой, Кощеем Бессмертным. С помощью звуков мы кружимся в вальсе, весело танцуем польку, можем пуститься в пляс под камаринскую, насладиться красотой зимнего утра.  Благодаря русской, французской, немецкой, неаполитанской песенкам побывать в разных странах, помечтать под чудесную музыку, почувствовать мамино тепло и заботу.
На моих уроках дети не только слушают произведения, но и воспроизводят в пении, движениях, игре на музыкальных инструментах, «проживая» музыку через образ. Самостоятельный творческий поиск даёт возможность раскрыться будущему таланту. Когда-то великий педагог В. Сухомлинский сказал: «Верьте в талант и творческие силы каждого воспитанника!»
И я верю, помогая ему раскрыться. 
Главное, увлечь, заинтересовать, а остальное получится, ведь дети такие доверчивые, чуткие, ласковые и отзывчивые,  как никто другой верят в волшебство. Ключик к сердцу ребенка лежит в открытости, доброте и заботе педагога. Только от чистого сердца можно передать все, что задумано, вложить самое ценное в душу маленького человечка.
 Дети доверяют мне и радуются самому маленькому познанию.







