Современный учитель-это учитель, который учит детей по- новому.
Современный педагог должен выявлять самые лучшие качества, заложенные в душе каждого ребенка. Для современного учителя очень важно никогда не останавливаться на достигнутом,  а обязательно идти вперед. Современный учитель это тот, у кого большой багаж знаний, чтобы передать их ребенку.
 Педагог должен заинтересовывать и любить детей, всегда вести их за собой, иметь научный склад ума. Но в первую очередь он должен давать детям тепло и заботу.  Учитель должен использовать современные методы обучения. Я бы хотела, чтобы учитель имел чувство юмора, был необидчивый и терпеливый.
[bookmark: _GoBack]Настоящий учитель - верный спутник детства, он нам как мать, как старший брат, как сестра.
Мой любимый учитель – Насонова Лидия Ивановна. Нам с ней нескучно, мы проводим почти каждый урок интересные конкурсы и соревнования. Она старается, чтобы мы выросли умными и образованными людьми. Она словно видит нас насквозь. Бывает строга, но это только по делу. Относясь к своей профессии с уважением, она пытается сделать из нас хороших людей. 
На своих уроках она открывает перед нами волшебный мир литературы, учит, как брать из книг все самое доброе и вечное, учит учеников размышлять. Но кроме этого Лидия Ивановна иногда разговаривает с нами о политических ситуациях в стране и в мире, учит нас быть добрее, внимательней к другим людям.  Она может заинтересовать детей чем-нибудь интересным. Я считаю, что таким должен быть каждый педагог. И если учителя будут любить свою работу, то и детям будет легче и веселее учиться.
Все в нашей школе уважают и любят ее! Ведь всю свою жизнь Лидия Ивановна посвятила детям!
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