СЦЕНАРИЙ классного часа, посвящённого празднованию Рождества в Британии.
Цель: познакомить учащихся с традициями празднования Рождества в странах изучаемых языков: Великобритании, США, Германии; сформировать интерес к изучению иностранных языков как средства для знакомства с традициями зарубежных стран.
Подготовка:
-оформление рождественских открыток, рождественских чулок;
-подбор слайдов;
-разучивание с детьми стихов и песен о Рождестве на английском языке;
-формирование двух команд из учащихся 6-7 классов, изучающих английский язык.
1.  Введение (учитель и ведущие рассказывают о традициях празднования Рождества в англоязычных странах))
- Дорогие ребята!
25 декабря- католики в Германии, Великобритании, Франции и в других европейских странах празднуют Рождество. О том, как празднуется Рождество в других странах,  мы и поговорим сегодня. 
-Старинное слово Рождество означает "Рождение". Кто же родился в этот
день? - Имя новорожденного Иисус. А потом люди стали называть его Хри-
стом. Для людей его рождение так важно, что почти все народы договори-
лись вести счет годам, начиная с этого события. А значит, сейчас уже прошло  более 2000 лет после Рождества Христова. В этот день в церквях проходят службы. Читаются молитвы. 
-Весь декабрь – это месяц подготовки к Рождеству. Во всех городах устраиваются рождественские ярмарки. Каждый город имеет собственные обычаи, но по всей стране атрибутами праздника являются  рождественские пирамидки всевозможных размеров, сувенирные щелкунчики. Жареные каштаны, печеные яблоки. На рождественских ярмарках продают глинтвейн – красное вино или виноградный сок со специями, приготовленный на открытом огне.
- Рождественская  выпечка – это особая примета рождества. Она появилась как дары новорожденному и чрезвычайно разнообразна. Имбирные  пряники и – орехово-имбирный пирог в шоколаде, пряничные домики, пряничные фигурки. 
- Особые традиции празднования  Рождества есть и в Англии. Одна из древних британских традиций - рождественское полено. Считается, что ещё древние викинги принесли этот обряд в Англию. На Рождество они спиливали огромное дерево, и весь год оно вылёживалось - сохло. И только на следующее Рождество его приносили в дом, и оно горело в очаге долго-долго. Если же гасло, не прогорев до пепла, хозяева ожидали беды.

Британцы первыми в преддверии Рождества стали украшать дом остролистом, плющом и омелой. Считалось, что остролист отпугивает ведьм, а омелу древние друиды считали священным растением и символом вечной жизни, римляне ценили ее как символ мира. Считается, что в Англии зародился обычай целоваться под веткой омелы. Эта веселая традиция сохранилась в Англии до сих пор: при украшении комнат букетики омелы есть даже на лампах и люстрах, и, по обычаю, вы можете поцеловать человека, стоящего в середине комнаты под букетиком омелы.

Когда наступает праздник Рождества на всей земле - в домах и в церквях зажигают свечи, поют песни о родившемся в мир Младенце и его Матери
-	Деве Марии. Давайте и мы зажжем свечи и послушаем самую популярную Рож
дественскую песню: "Тихая ночь, святая ночь". Эту песню знают во всем
мире и поют ее на разных языках, а придумал ее еще в 1818 году  24 января в Сочельник сельский священник   Йозеф Мор, который жил в Австрии.О чем она ?
Ночь тиха, ночь свята,
Люди спят, даль чиста;
Лишь в пещере свеча горит;
Там святая чета не спит,
В яслях дремлет Дитя, в яслях дремлет Дитя.
Ночь тиха, ночь свята,
Озарилась высота,
Светлый Ангел летит с небес,
Пастухам он приносит весть:
«Вам родился Христос, вам родился Христос!»
Ночь тиха, ночь свята,
В небесах горит звезда;
Пастухи давно в пути,
К Вифлеему спешат прийти:
Там увидят Христа, там увидят Христа.
Ночь тиха, ночь свята,
Счастья ждут все сердца.
Боже, дай всем к Христу прийти,
Радость светлую в Нём найти.
Вечно славься, Христос, вечно славься, Христос!
         - Рождество в Англии, Германии, Франции, в Америке и в Канаде празднуют 25 и 26 декабря. И это не случайно. Есть предположение, что Рождество связано с зимним солнцестоянием. Вы знаете, что самая длинная ночь в году 22 декабря. Это день зимнего солнцеворота. После   25 декабря день прибывает, становится длиннее. Это заметили люди тысячелетия назад и стали почитать эти дни не напрасно.
- Английское слово "Christmas" происходит от "Christmas masse". Это древнеанглийская фраза означает "Месса Христа".
Кульминация праздника приходится на 24 декабря    -   Сочельник. К этому дню дети вместе с родителями украшают новогодние елки, вешают на входную дверь рождественские венки. А кстати, кто знает, почему именно елка является рождественским деревом? (вопрос к залу). Правильный ответ:
после рождения Христа ему на поклон спешили люди, животные и растения, Среди растений первой пришла ель. С тех пор это - рождественское дерево. В этот день все поют рождественские песни и желают друг другу счастливого Рождества. По-английски это звучит : "Merry Christmas!"
Давайте споём песню "Мы желаем Вам счастливого Рождества" - "We wish you a merry Christmas"
· И вот наступает Рождество. Появляются рождественские персонажи: прежде всего Младенец Христос и его Мать Мария. Позднее появились другие  фигуры: святой Николай, Санта Клаус или Рождественский Дед.
· Предание гласит. Что фигура Санта Клауса пришла к нам из солнечной Италии, где на заре Христианства жил скромный священнослужитель Николай. Он одаривал на Рождество детей из бедных семей. Он незаметно подкладывал деньги  и сладости в маленькие башмачки и туфельки. Отсюда пошел красивый обычай выставлять в Сочельник свою обувь под елку в надежде что Санта Клаус наполнит ее подарками.  Иногда обувь делается символически как дань памяти этому красивому обычаю.  Также бытует поверье, что послушные дети находят в своих башмачках подаки, а непослушней – увы! – уголек.- Обычай дарить подарки один из самых старых.Считается, что на Рождество ребенок должен  получить 5 вещей: золотую монетку, сладости, игрушку, предмет одежды и книгу. 
- Еще один красивый  обычай, который существует и в  Англии и в Германии – рождественские записки с пожеланиями. Наверное, из-за этого обычая и появилась традиция на Рождество поздравлять друг друга открытками. Наверное, из-за этого обычая и появилась традиция поздравлять друг друга открытками.

- Еще один символический персонаж Рождества  - Трубочист. /Это большое счастье встретить под Рождество трубочиста и дотронуться до него. 

-хотя Рождество и семейный праздник, который принято встречать в кругу семьи, в праздничные дни проводятся различные гулянья и увеселения.  Во многих регионах англоговорящих стран группы людей ходят от дома к дому и поют рождественские песни (carols) 

Предлагаем Вам послушать Вам   одну  такую песню. Она называется  “Jingle bells”
Празднование Рождества начинается   после обмена подарками, после чего все садятся за Рождественский стол.
Раньше в Европе было принято поститься до рождества. Сейчас этот обычай остался только в Православии.
А что едят и пьют на рождество в разных странах?
В Англии существует весёлый обычай: перед тем как сесть за стол люди хлопают своеобразную хлопушку "Christmas Cracker". В ней содержится маленький сувенир и шуточное послание.
Традиционный рождественский ужин в Великобритании и в Америке состоит из фаршированной индейки, картофельного пюре, сливового пудинга, клюквенного соуса. Любимые десерты: Тыквенный пирог,  фруктовый торт.
2. Рождество  - время  отдыха, а значит игр, забав, песен.   И теперь конкурсы у нас.
1.Стихи о Рождестве.
2.Кто больше слов напишет на тему «Рождество(CHRISTMAS)»
3. Конкурс на лучшего чтеца.
4.Конкурс на лучшего переводчика «Как празднуют Рождество в некоторых странах?»
5.Конкурс «Кто вставит правильно слова в текст?»
6.Составьте и прочитайте поздравление с Рождеством.
Мы благодарим всех ребят, кто нарисовал рождественскую открытку и приготовил рождественский чулок. Мы испытали чувство восхищения при виде большинства поделок. Желаем вам подарить самодельные  рождественские подарки и своим родным. В новом году посещайте  творческие кружки, развивайте свои таланты.
Приложение к конкурсу на лучшего чтеца:
Еverybody was preparing for the New Year's day. Children were decorating the New Year Tree and the houses. Mother was cooking food for supper. Father was in the shop.He was buying some presents. At that moment Santa Claus came to the house and gave presents to the members of the family.

Конкурс «Кто правильно вставит слова в текст?»

Presents,    another,    a lot of,    called ,   important,    coloured,     consists,   holiday.

Christmas Day
Christmas Day is a public (1)….. . Families usually spend the day opening their(2)….
which are often under the Christmas tree decorated with (3)…. toys. The most(4)….
meal is Christmas dinner. The typical meal (5)…. of turkey with potatoes and other vegetables. (6)…. traditional food in Britain is Christmas cake.
	In Britain, the day after Christmas is (7)…. Boxing day and is also a public holiday. (8)…. Sports take place on Boxing day. 

Конкурс на лучшего переводчика:

1. In New York a lot of people gather in Times Square and watch the “Big Apple”fall. The “Big Apple” isn’t a real apple. It’s a moving picture of an apple on a side of one of the big buildings in Times Square. Every New Year’s eve during the last few seconds before midnight it starts to “fall” down the building, and when it gets to the bottom it’s the start of the new year. 
2. In Japan housewives start to cook special food for the New Year’s Day and the members of the families do a big cleaning up. The idea is to get rid of the past year dirt, and welcome the new . On the television or on the radio you can hear 108 bells. The 108th bell rings   just a second before the midnight. The people say ; “Happy New Year!” People eat special food and drink rice wine during the meal.
3. In Scotland   people visit their friends’ houses just after midnight on the New Year’s night. The first person who comes to your house brings you luck. At midnight when the clock  begins to strike twelve, the head of the family goes to the entrance door, opens it wide and holds it until  the last stroke. Then he shuts the door. He has  let the old year out and let the New year  in.
4. In Australia during the Christmas holidays people often sunbathe on the beach or swim and surf in the ocean. On the  31st of December many people go to the country for the picnic. In January the temperature ranges from 20 to 30 degrees above zero or higher.













