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     Профессия «учитель» является одной из уникальных. Как известно, она была практически во все времена существования человечества. Много лет назад учителями автоматически становились те, кто старше. Считалось, что именно возраст определяет возможность обучения и передачи опыта. Позже, уже в восемнадцатом, девятнадцатом веках профессия «учитель» стала отдельной сферой,  именно в то время она подняла свою актуальность и востребованность. Со временем эта профессия стала более узкой, то есть, как в школе в  старших классах, каждый предмет ведет отдельный учитель. Это подняло качество образования, так как  каждый учитель может подготовиться на свой урок и максимально выложить обучающий материал. 
     Учитель передает знания и  опыт, который он накопил в течение всей жизни. Помимо   обучения учитель занимается воспитательной деятельностью. С самой начальной школы ребенок смотрит на своего учителя, как на самого главного человека в жизни. Учитель помогает стать личностью, которая сможет ужиться в современном обществе. Учитель формирует навыки, которыми ученик может пользоваться на протяжении всей жизни.       Очень важно, чтобы сам учитель был хорошим примером, чтобы был дружелюбным по отношению к своим воспитанником. Он должен уметь  урегулировать любые детские конфликты без какого-либо давления на детей.     У  учителя очень непростая работа. Взращивать молодые умы, а потом смотреть, как они самостоятельно растут в жизни, уже как сформировавшиеся личности. Это дорогого стоит.    
     Учитель может стать настоящим другом для своих учеников. Такие учителя были, есть и будут. Вспоминается одно высказывание Льва Толстого: « Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хорошим учителем. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученику. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель». 
     У всех учитель ассоциируется исключительно со школой. Но учителями могут быть люди не только в школе, но и в жизни. Очень важно иметь хорошего учителя по жизни. Им может стать человек с определенным жизненным опытом.  Самым первым учителем в жизни человека  становятся его родители, которые не только дают жизнь, но и вкладывают необходимые для жизни знания. Определяют нравственные понятия и ценности, сформировывают мировоззрение, отношение к жизни и к другим людям. Они закладывают основу для дальнейшего развития человека.  И для родителей тоже необходим учитель, который помогает им в воспитании их детей. Значит, в учительскую профессию входит и работа с родителями учеников. Такая работа требует больших знаний по психологии и философии. 
  Для многих учителем жизни являются книги. Книга – это огромная работа одного человека, одного ума.   Писатели художественной литературы доносят до читателя то, что хотят сказать всему миру. Книги учат человека самоанализу, восприятию людей, размышлению. Книги обогащают внутренний мир. Чтение книг позволяет человеку быть более образованным. Книга – источник знания, поэтому ее смело можно назвать учителем… -  учителем школьного учителя. Я не представляю себе учителя без книги,  без книг. Читающий учитель постоянно совершенствуется, и у такого учителя интересно учиться. Поэтому неотъемлемой  частью в профессии учителя является книга.
       Источником  знаний для многих детей является учитель. Без знаний, которые мы получаем в школе, современное общество потеряет силу. Поэтому учителя в школе и учителя по жизни очень важные люди в жизни каждого человека. Учителя были всегда, во все времена.  Я думаю, что профессия учителя настолько сложна, что не всякий человек её может освоить. Настоящий учитель – это самоотверженный, самосовершенствующийся человек, владеющий секретами педагогики. А эти секреты, наверное, от Бога. Я согласна, что «учитель - это не профессия, а миссия». И эту миссию учитель выполняет с достоинством. Мне посчастливилось встретиться с такими учителями в нашей школе, и мне бы хотелось стать таким учителем в будущем.
    Профессия учитель порождает миллионы других профессий. Вот почему эта профессия будет вечной. Поэтому я считаю профессию учителя лучшей на земле!
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