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Цель: Знакомство детей и родителей с историей возникновения русских тряпичных кукол-оберегов, с их многообразием и изготовлением.
 Большое значение в развитии детей имеет игрушка, без которой игра ребенка не бывает полноценной. Современные дети играют яркими разнообразными игрушками, порой не задумываясь об их происхождении. Увидев маленькую тряпичную куколку, у детей возник вопрос: а как раньше играли их бабушки и дедушки, где брали игрушки?
        В глубокой древности у кукол было другое предназначение, она     была человеку защитой от болезней, несчастий, злых духов. Кукла берегла человека, её так и называли: оберег или берегиня. И в наше время всё чаще люди стали обращаться к куклам-оберегам.

Кукла сохраняет в своем образе самобытность и характерные черты создающего её народа. В этом главная ценность традиционной народной куклы.

       Почему народная кукла оказалась жизненно  стойкой, несмотря на конкуренцию с современными, продуманными до мелочей куклами? 

       Ценность народных кукол – в их пластическом совершенстве, образном и смысловом богатстве. Кукла сделанная из ткани, соломы, травы бабушкой для внучки, матерью для ребенка, сестрой для брата, содержит сокровенную родовую информацию, а так же информацию любви, защиты, доброжелательности. В этих куклах живет память народа, поэтому современный ребенок, общаясь с традиционной куклой, незаметно для себя присоединяется к энергоинформационному полю своего рода, народа. Через куклу устанавливается связь между поколениями, объединяются предки с потомками.
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       В современном мире мы теряем культурно-исторические ценности своего народа, ориентируясь на западные игрушки и игры. Чтобы не потерять связь между предками и потомками, у детей нужно расширять представления о традициях в использовании кукол, как народной игрушки. Проявлять интерес к изготовлению кукол и использованию в детской деятельности.
       На встрече с хозяйкой студии «Берегиня» родители с детьми узнали много нового о народной игрушке, о куколках-оберегах и игральных, попробовали изготовить своими руками куколок. 
Вот что у нас получилось:
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Солнечный конь – символ солнца, доброго начала, обеспечивает богатство, счастье, процветание победы и изобилия, быстроту мысли и мудрость.
Семья Ульяны Коротковой
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Крупеничка                      

         ( или Зернушка) – эта тряпичная кукла – оберег на сытость, достаток в семье и хозяйственность. Крупеничка несет в дом достаток и благополучие   
Семья Саши Кольцовой               
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Северная берегиня – такая кукла бытовала в северных районах России. Это необычная куколка, очень не похожая на традиционные тряпичные куклы. Выполнена она по принципу трещетки из ярких тканей. Очень позитивная и нарядная. Это мощный оберег для дома, привлекающий благополучие и удачу. Ставили такую куклу в северный угол избы.
Семья Вари Комаровой
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Пеленашка (скрутка) – когда-то на Руси пеленашку клали в колыбель ещё некрещёного младенца, для того, чтобы сбить с толку злые силы. Кукла принимает на себя все напасти. После крещения кукла становилась для ребёнка куклой – талисманом.

Семья Вики Лейман
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 Куколка на счастье – впервые эту куколку нашли под Ржевом. У неё длинная, загнутая кверху коса. Считается, что куколка помогает в поисках личного счастья, поэтому она не для всей семьи, а для конкретного человека, чтобы помочь ему в достижении поставленных целей.

Семья Егора Журавлёва


Кувадка (куватка) – оберег души. Этих куколок вешали над колыбелью для оберегания младенца
Семья Леры Коптяевской

