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Семья - одна из величайших ценностей, созданных человечеством за всю историю его существования. Ни одна нация, ни одна культурная общность не обошлись - и не обходятся - без семьи. В ее позитивном развитии, сохранении заинтересовано общество, государство, в прочной, надежной семье нуждается каждый человек. 
Сегодня многие исследователи констатируют кризис семьи, отмечают ее неспособность обеспечивать необходимые условия для воспитания, социализации детей. Острота проблем семейного воспитания связана с падением ценности родительства, преобладанием неполных семей, увеличением количества семей, испытывающих семейные трудности, относимых к группе социального риска. У современных родителей нередко наблюдается нежелание вникать в проблемы ребенка, негармоничный стиль воспитания, перенос личностных и психологических проблем на детей. В результате семья не выполняет свои главные функции как институт социализации дошкольников: забота о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии детей; обеспечение соблюдения их прав и интересов; воспитание на основе безусловной родительской любви, признания ребенка самоценной личностью и др.
Преодоление сложившейся ситуации возможно лишь при построении системы взаимодействия дошкольной образовательной организации с семьями воспитанников как полноценной подсистемы образовательного процесса учреждения, обладающей всеми необходимыми признаками системы, построенной на основе идеи общественного договора и социального партнерства, что и было отражено в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования от 17 октября 2013 года.
Дословный и наглядный перевод понятия "партнерство" - деление на равные доли участия взаимодействующих субъектов - определяет логику построения партнерских взаимоотношений ДОУ и семьи как равноактивного и взаимосвязанного воздействия двух сторон в интересах развития ребенка, его безболезненному вводу в общественную жизнь. Следует понимать, что любое взаимодействие предполагает взаимное воздействие, активность участников и обязательное прохождение этапов, на которых происходит смена позиций и ролей участников процесса. Необходимо определить зоны ответственности каждого из институтов воспитания детей с учетом возможностей и специфики семейного воспитания.
 Принципиальное отличие воспитания в семье состоит в том, что фундаментом родительского влияния выступает, прежде всего, безусловная родительская любовь к ребенку, забота о нем как самоценной личности, принятие его таким, какой он есть. Поэтому очень важно активизировать и обогащать воспитательные умения родителей, поддерживать их уверенность в собственных педагогических возможностях. распространять положительный опыт воспитания в семье. 
 Для  эффективного взаимодействия с семьями воспитанников и повышения педагогической культуры родителей в ДОУ должны создаваться определенные условия:
- установление интересов каждого из партнеров
- согласие родителей на активное включение в образовательный процесс и понимание важности участия родителей в образовательной деятельности
- совместное формирование целей и задач деятельности
- выработка четких правил действий в процессе сотрудничества; владение педагогами методами обучения родителей
- использование активных форм и методов общения; обязательная обратная связь педагогов с родителями для оценки эффективности взаимодействия
- постоянный анализ процесса взаимодействия семьи и ДОУ
Условия реализации образовательной программы дошкольного образования  должны обеспечивать полноценное развитие личности детей во всех основных образовательных областях, а именно: в сферах социально - коммуникативного, познавательного, речевого, художественно - эстетического и физического развития личности детей на фоне эмоционального благополучия и положительного отношения к миру, к себе и к другим людям. Этому способствует принципы психологической комфортности и деятельности, которые предполагают создание доверительной атмосферы, минимализацию всех стрессообразующих факторов образовательного процесса, освоение окружающего мира не путем получения готовой информации, а через ее "открытие" детьми и освоение в активной деятельности. Взрослый может выступать в роли старшего друга, наставника, партнера, организатора, помощника. Задача как педагогов, так и родителей побуждать и поддерживать живой интерес детей, развивать самостоятельность, активность, любознательность, познавательную инициативу.
Психологический комфорт обуславливается также грамотным расположением детей в пространстве, возможностью их свободного перемещения, чередованием видов деятельности и пр.
Грамотно организованная предметно - пространственная среда в условиях ДОУ дает возможность неформально построить педагогический процесс, избежать монотонности, помогает ребенку быть постоянно занятым полезным и интересным делом.
 Уголки и центры, расположенные в определенном порядке и отличающиеся индивидуальным оформлением и набором материалов, представляют собой многообразие развивающих сред в одном и том же помещении группы. Они «подсказывают» ребенку, чем можно в них заняться, позволяют каждому ребенку найти место, удобное для занятий и игр и комфортное с точки зрения его эмоционального состояния.
 Все игровое пространство в группе должно быть доступно детям: игрушки, развивающие игры, дидактический материал. Каждый ребенок может сам решить, какие материалы, когда и как ему использовать. В предметно - развивающую среду включены не только искусственные объекты, но и естественные, природные. Самостоятельное использование детьми игрушек и материалов определяет и соответствующую меру ответственности за их использование: дети учатся быть хозяевами.
  Организованная таким образом предметно-развивающая среда позволяет детям в соответствии со своими интересами и желаниями свободно заниматься в одно и то же время, не мешая друг другу, разными видами деятельности: физкультурой, рисованием, экспериментированием, инсценировать сказки, устраивать игры-драматизации. Оснащение групповой  комнаты помогает детям самостоятельно определить содержание деятельности, наметить план действий, распределять свое время и активно участвовать в деятельности, используя различные предметы и игрушки.
В процессе посещения ребенком ДОУ не только педагоги, но и родители должны стать полноправными участниками образовательного процесса. Проблему взаимодействия детского сада и семьи мы рассматриваем как процесс двусторонний: с одной стороны - это "Детский сад - семье" - процесс направлен на то, чтобы оптимизировать влияние семьи на ребенка через повышение педагогической культуры родителей, оказание им помощи. С другой стороны - это "Семья - детскому саду" - процесс характеризуется включением родителей в воспитательно-образовательный процесс детского сада. 
Построение партнерских отношений между ДОУ и семьей определяют принципы их эффективного взаимодействия:
- значимость социального партнерства для каждой из сторон;
- единство реализации цели в вопросах развития личности ребенка;
- равноправие и равноответственность родителей и педагогов;
- открытость и добровольность;
- взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей; уважение и доброжелательность друг к другу;
- индивидуальный и дифференцированный подход к каждой семье.
В  настоящее время в ДОУ используются различные традиционные и нетрадиционные формы взаимодействия с родителями: 
Познавательные : семинары – практикумы, родительские клубы, круглые столы, педагогические гостиные, тренинги, родительские собрания, совместная работа над проектами, мини - собрания, консультации, индивидуальные беседы, встречи с администрацией ДОУ.
Информационно – аналитические: анкетирование, социологические опросы, наблюдение, информационные брошюры,  « Почтовый ящик», интевьюирование, общение на интернет - форуме, презентации
Досуговые: совместные досуги, праздники, развлечения, спартакиады, участие в выставках, конкурсах, экскурсиях.
Наглядно-информационные : дни открытых дверей, информационные стенды, фотовыставки, картотека Добрых дел, выпуск стенгазет, мини - библиотеки
Трудовые или хозяйственные: "Дни добрых дел", участие в экологических акциях "Поможем птицам " (изготовление кормушек, скворечников), "Осенние дары" (сбор природного материала), акция "Игрушкам и книгам вторая жизнь".
Далее  более подробно остановимся  на некоторых нетрадиционных формах взаимодействия с родителями:
«Родительская  конференция» Проводится подготовительный этап перед собранием, где родителям дается какое – либо задание по определенной теме. Подготовленное задание обсуждается с различных позиций. 
Родительский клуб «В нашем доме» Родители демонстрируют примеры  из личной практики семейного воспитания, проведения досугов и праздников, делятся своими семейными традициями.
«Семинар – практикум» На нем могут выступать не только воспитатель, но и родители, логопед, психолог и другие специалисты. Совместно родителями происходит обыгрывание или решение проблемных ситуаций, игровое моделирование способов родительского поведения, могут присутствовать элементы тренинга.
Мини - собрание «Наедине со всеми» Собрание рассчитано не на всех родителей, а лишь на тех, чьи дети имеют общие проблемы ( в общении со сверстниками, агрессивность и др.). Можно провести анкетирование по теме, анализ мотивов детского поведения; в конце собрание родителям не дают рекомендаций, а они сами к ним приходят. 
«Круглый стол» подразумевает обсуждение проблемных педагогических задач  и возможных путей ее решения. 
«День соучастия». На этот день приглашаются  родители воспитанников для проведения отдельных режимных моментов образовательной деятельности, такие как утренняя гимнастика, чтение художественной литературы, подвижные игры на улице. 
«Проектная деятельность». В совместной детско-родительской деятельности в ходе реализации творческих, образовательных проектов родители совместно со своими детьми решают образовательных задачи, расширяют возможности сотрудничества со своими детьми, применяя полученные знания в домашних условиях.
Фотостенд "По секрету всему свету", где дети делятся своими мечтами. Это заставляет родителей взглянуть на свои отношения с детьми с другой стороны, стимулирует укрепление семейных взаимоотношений.
 Использование презентаций PowerPoint на родительских встречах. Используется на протяжении нескольких лет с появлением мультимедиа технологий. С помощью презентаций можно донести до родителей самую различную информацию: отчеты о прожитых событиях, интересные факты из жизни ребенка в группе, новая учебная информация. Родители с удовольствием ищут своих детей на фотоснимках. Информация наглядно воспринимается намного лучше.
Мастер – класс от родителей "Игры своими руками"
Привлечение родителей к созданию дидактических пособий с дальнейшим представлением правил игры детям. В дальнейшем дети с удовольствием играют в эти игры в самостоятельной деятельности.
Для достижения успехов в воспитании необходимо тесное сотрудничество семьи и детского сада. Проведение совместных мероприятий помогает развивать искреннюю заинтересованность в них, поднимает авторитет семьи, сплачивает детей, родителей, педагогов. Через активные методы и формы обучения родителей нужно стимулировать их стремление деятельно участвовать  в жизни группы и детского учреждения, привносить свой собственный опыт и жизненные ценности.
Ни одна, даже самая лучшая, педагогическая система не может быть в полной мере эффективной, если в ней нет места семье! Ребенок не может существовать вне семейной системы. Если дошкольное учреждение и семья закрыты друг для друга, ребенок оказывается между двух не сообщающихся систем. Отсюда конфликты, непонимание, неуверенность. Во избежание этого необходимо, чтобы эти две системы стали открытыми друг для друга, для взаимодействия. Главными в них должна стать атмосфера добра, доверия и взаимопонимания.
Построение реальных партнерских отношений между основными агентами воспитания детей (социум, семья и образовательные организации) - длительный и сложный процесс. Поэтому следующим шагом должна стать совместная работа  в достижении поставленной цели, в решении общих задач воспитания, развития и обучения детей.
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