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2017 год
Тема: «Необычные истории обычных вещей».
Цель: познакомить воспитателей с опытом работы по формированию у детей представлений об истории создания вещей, внедрить                                в образовательный процесс ДОУ  методическое пособие «лэпбук».

Оборудование:
мультимедийное оборудование для демонстрации презентации, картонная папка, цветные карандаши и фломастеры, скотч, картинки с изображением зонта, бумага, конверта с кнопкой, сувенирный зонтик. 
Ход:
Нас окружает множество вещей, которыми мы пользуемся  не задумываясь.
Вокруг нас сотни самых обыкновенных  вещей – таинственных незнакомцев, о которых мы многого не знаем. Только самым пытливым и любознательным вещи могут поведать свою историю.
Почему меня заинтересовала эта тема? Ребенок начинает познавать мир через окружающие его предметы. По мере взросления он начинает знакомиться со свойствами объектов, их пространственными отношениями; определенным образом действовать с ними; занимает активную позицию по отношению к предметному окружению, предполагающую стремление преобразовать и совершенствовать предметы в соответствии со своими потребностями. Представления детей о прошлом, настоящем и будущем предметов позволяют ребенку видеть окружающий мир в динамике, временном движении и развитии.
У каждой вещи есть своя история и свое значение.

Я предлагаю Вам объяснить значение нескольких слов: ручка, спица, кнопка, стержень.

А теперь, скажите, что объединяет эти слова?

Кадр из фильма

Слова, которые мы с Вами толковали, означают еще и части зонта. 
Слайд схема зонта
А знаете ли Вы, что обычный зонт состоит почти из 200 деталей, чтобы его собрать требуется около 4-х часов.? На его изготовление ( как и любой другой вещи) затрачено большое количество труда, поэтому к вещам нужно относится бережно.

Я предлагаю работу в паре  «Собери зонт».
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Что означает слово «зонт»?

Название произошло от голландского слова «Zonnedeck» и означает «покрышка от солнца».  
Предлагаю фокус - группе нарисовать ассоциации, связанные с зонтом по одной на каждой карточке.

Как  давно появился зонт, и кто его изобрел?
Впервые упоминание о зонтике найдено в документах XI столетия до нашей эры. Ученые предполагают, что родиной зонта является Китай или Египет. Здесь он был символом власти. его носили вельможи и цари, защищаясь от солнца. Высота его была почти 1,5 м, а вес более двух килограмм.
Позже защитные сооружения от солнца, только куда более npoстые по декору и форме, использовали зажиточные граждане (в первую очередь, гражданки) Древней Греции и Рима, стремившиеся сохранить "благородный" светлый тон кожи.
До самого 17 века он продолжал оставаться предметом роскоши, и пользовалась им по-прежнему знать. Ходить с зонтом было модным. Его брали на прогулки в дождь и в солнечную погоду. Модницы носили с собой шелковые и парчовые зонты, расшитые бисером. Кавалеры ходили, опираясь на деревянную ручку зонта, как трость.

В Россию зонтик пришел во времена Петра I. Его называли подсолнечник и тенник. 
Как бы вы его еще назвали?
За все это время вид зонтика мало изменился.
Зонт в качестве защитного устройства от дождя во второй половине 18 века первым применил англичанин Джоан Ханвей. Его зонтик — из ткани, похожей на брезент, весивший почти 4 кг, восприняли неадекватно. Но все же с того дня он постепенно стал завоевывать все большее уважение. В то время по зонтам стали отличать простолюдина, у которого нет экипажа.

Наконец, зонтик, более всего напоминающий современный, появился в 1850-х годах. Английский механик Самуэль Фокс изобрел и запатентовал зонт с железным каркасом и спицами, с водоотталкивающей прочной тканью и ручкой-тростью.
Предложить выбрать материал для изготовления зонта от солнца и зонта от дождя (работа в паре).
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Я предлагаю фокус-группе подумать Как еще можно усовершенствовать зонт?
Таким образом, введение исторических знаний в содержание дошкольного образования несет ряд функций:

· Познавательную

· Воспитательную

· Функцию накопления и обобщения социального опыта

· Прогностическую, которая заключается в проявлении ребенком желания совершенствовать и преобразовывать предмет.

Наши коллеги это продемонстрируют.

(как усовершенствовать зонт)
Вот какую историю имеет обыкновенный зонт. 

Я предлагаю фокус – группе раскрасить и дополнить при желании необходимыми деталями картинки с изображением зонта.
Для повышения познавательного интереса к предметному миру              у детей, я использую следующие формы и методы работы:      

· Создание проблемной ситуации.

· Беседы – рассуждалки.
· Экспериментальная деятельность.  

· Проектная деятельность.

· Презентации, мультфильмы по теме.

· Дидактические игры. 

· Экскурсии в музеи.

· Создание мини-музеев в группе.

Но наиболее продуктивным в этой работе является замечательное современное доступное средство обучения, способствующее взаимодействию всех участников образовательного процесса — лэпбук. Лэпбук или иными словами тематическая или интерактивная папка, в которой собирается материал по определенной теме. Это заключительный этап самостоятельной исследовательской работы, которую ребенок совместно со взрослыми проделал в ходе изучения данной темы. Совместно с родителями воспитанников нами были изготовлены лепбуки по темам: «Как появилась пуговица», «Ай, да ложка, ложечка!», «Разные ручки», «Тик-так, часики», «Откуда стул пришел?».
Каждый лэпбук содержит материалы по истории создания предмета, дидактические игры и творческие задания по теме. Лэпбук может быть использован одним ребенком, группой детей, а также педагогом при организации образовательной деятельности.
Сегодня мы вместе с вами оформим лэпбук на тему «Все о зонтике».

В первый раздел мы поместим картинки «История создания зонта».

Во второй раздел мы поместим детали для сборки зонта.

В третий раздел помещаем картинки с ассоциациями. Как мы их можем использовать? В качестве загадок….

В четвертый раздел мы помещаем материалы для изготовления зонта от солнца и зонта от дождя.
В пятый раздел мы помещаем картинки, раскрашенные нашими коллегами. У нас получилась игра «Найди отличия».
На мой  взгляд, лэпбук –  это эффективная технология дошкольного образования.
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