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Пчела – крылатая труженица и целительница
	Пчела – работница, усталости не зная,

Свой кропотливый труд с охотою несет.

На благо общее, все силы отдавая,

Примером для других и служит, и живет.

И между ними нет ни распри, ни раздора,

Семьею дружною в ладу они живут.

Без ненависти злой, без мелочного вздора,

Храня свое добро, друг друга берегут.

Душистый, сладкий мед и воск приготовляя,

Пчела работает и служит для людей.
	А гордый человек, услуги принимая,

Подумал ли хоть раз, чем он обязан ей?

Вот новорожденный: и у его купели

Из воска чистого горит свеча в лучах,

Напоминая нам о нашей высшей цели:

Любить и ближнего и Бога в небесах.

Так как же не любить нам Божие создание,

И как забот своих нам ей не посвятить.

Вот потому что мы своею силой знанья

И собрались сюда все это обсудить


С тех пор как пчела стала спутницей человека, она постоянно привлекает его внимание. Пчеловоды говорят, что за пчелами можно наблюдать с утра до вечера, впитывать ароматы медово-цветочного запаха, витающие в воздухе в знойный день на пасеке. Удмурты на территории современного Красногорского р-на издавна занимались пчеловодством-бортничеством.  В районе множество лесов, полей, лугов и родников, что немаловажно для современного пчеловодства. На сегодня у нас, примерно, каждая седьмая семья занимается пчеловодством и пользуется его дарами. 
Бортничество являлось у удмуртов важнейшим ремеслом. Бортничество (от слова «борть» - дупло дерева). Удмурты издавна собирали мед диких пчел. Отдельные семьи удмуртов имели по нескольку десятков бортей. Слово "пчела" имеет прауральскую глубину. Недавно в Удмуртии был открыт новый вид пчелы, названный melita udmurtica — пчела удмуртская. По мере развития бортевое пчеловодство вытеснилось пасечным пчеловодством. В XVIII в. борти с пчелами стали перевозить домой,  начали изготовлять улья-колоды. Колоды выдалбливали высотой 150-200 см. и диаметром 30-50 см.  Сохранились рассказы среди жителей Красногорского  района о том, как «один крестьянин, опустившись в дупло огромного дерева, увяз в меду по самое горло».
Многовековые традиции пчеловодства выработали у удмуртов внимание и прилежность к этому древнему занятию, любовь и почтительное отношение к пчелам. Пчеловодством могли заниматься только достойные люди. На пасеку пчеловоды и сегодня  приходят в чистой белой одежде, так как пчелы чувствительны к запахам. Считалось великим грехом убить пчелу ради забавы, не поощрялся и раздел пчел.  По сегодняшний день в Красногорском  районе  сохранилась традиция: угощать стариков и детей медом, чтобы и впредь водились пчелы, и было меда в достатке. 
Наиболее обильными медом считались в Вятской губернии Сарапульский и Глазовский уезды, куда относилось и село Красногорское. Удмуртский мед высоко ценился на ярмарках. В  нашем селе  у учителя Красногорской средней школы Перевощикова В. П.сохранился уникальный альбом «Родословная династии Раевских – Крекниных- Перевощиковых». Которые в 1885 году переезжают из села Святогорского (Красногорского) Вятской губернии Глазовского уезда  в село Понино. Мы узнаем из альбома любопытные факты. Было у Стефана Константиновича одно увлечение – пчеловодство. Сколько ульев держал священник, не указано, однако два из них он держал в зале своего дома. Стенки ульев были сделаны из стекла, которые закрывались дверцами, чтобы пчелы жили в привычном для них полумраке. При необходимости дверцы открывались, и через стекло пчеловод смотрел, как идут дела у его  подопечных. А летки этих домашних ульев выходили в сад. В результате в доме летом и зимой стоял приятный медовый запах! 

          Медоносные пчелы живут большими семьями, сообществами. В пчелиной семье бывает 70-80 тысяч насекомых. Глава семьи пчел – это матка. Если матка в семье есть, то пчелы четко выполняют свои обязанности, их работа слаженна и организованна. В семье существует равноправие. Даже для матки – главы семейства – нет исключения. Если она станет класть меньше яиц, пчелы сразу же заменят ее молодой, более плодовитой. Пчелы  хорошо работают, помогают друг другу. С голодной пчелой любая делится кормом; сборщицу с ношей разгружают; что начала делать одна, продолжит другая, закончит третья пчела. Если 2-3 пчелы задержались на цветущей корзинке цветка и не успеют вернуться на ночь домой, они постараются объединиться и, прижавшись, друг к другу и делясь нектаром, пробудут до утра. В этот момент для них не имеет значения даже то, что они из разных семей.
          Пчелы очень трудолюбивые, дружные и организованные насекомые. Одна группа пчел кормит личинок, другая строит соты, третья добывает корм. Продолжительность жизни пчел зависит от их работы. Весной и летом они живут 35 дней, а осенью живут 40-45 дней. Родившиеся осенью пчелы живут 8-9 месяцев. Пчела умирает в полете. До последних мгновений она работает, трудится на благо семьи.
         У медоносной пчелы на голове пять глаз, органы осязания и обоняния, которые помогают пчеле находить нектар и пыльцу. Хоботок у пчелы длинный, есть медовый зобик, в который пчела засасывает нектар. Он вмещает столько нектара, сколько весит сама. У пчелы для передвижения  не только 6 ног, но и целый набор инструментов: кисточки, которыми она собирает цветочную пыльцу; корзиночки, в которых эту пыльцу переносит, и щеточки для чистки. Четыре крыла служат пчеле для полета, чтобы освежить воздух в улье, удалить лишнюю воду из нектара. У рабочей пчелы хорошо развиты мышцы. Она может поднять в воздух груз вдвое тяжелее ее самой. Например, умершую пчелку из улья относят подальше и выбрасывают. У  пчел есть грозное оружие – жало.
Из всех живущих на Земле насекомых пчела – одно из самых полезных для человека. Она дает ему не только целебный, питательный мед, но и много других полезных продуктов.
Мед – очень приятное лекарство для детей и взрослых.  Он восстанавливает силы. Люди постоянно и понемногу употребляющие мед, живут долго, активны и не болеют до глубокой старости. Если мед – это жидкое золото, то воск – это золотые слитки. Мед и воск в далеком прошлом  выполняли  роль денег, были мерой в торговле. Сейчас воск используется в стоматологии (очищает ротовую полость и укрепляет десна). Пчелиный воск используется в авиации, в текстильном, металлургическом, кожевенном, химическом, парфюмерном и других производствах. Пчелиный воск в фармацевтике используется для изготовления различных мазей. Пчелиный яд снижает воспалительные процессы, помогает при лечении заболеваний нервной и сердечно-сосудистой системы. Раньше, когда человеку хотели пожелать здоровья говорили: «Да ужалит вас пчела!». Очень целебны для человека прополис, цветочная пыльца и маточное молочко. Прополис обладает свойством убивать вредные микроорганизмы. Его используют для лечения ран, ожогов, при обморожениях, применяют при туберкулезе легких, ангинах, заболеваниях кожи и др. Цветочная пыльца богата белками и витаминами, в ней есть жиры, минеральные соли - полезна при истощении и слабости.
 А еще пчел считают помощниками земледельцев. Опыляя растения, они повышают урожайность ягод и фруктов, гречихи, подсолнечника, хлопчатника и кормовых трав. Медоносная пчела – маленькая частичка живой природы. За счет пчелы природа пополнилась новыми видами растений, а планета Земля обогатилась кислородом.
    Пчелиная семья – это мир и символ большого труда, дисциплины и взаимопомощи. Она достойна стать объектом поклонения, уважения и восхищения человеком. Ведь человеку есть чему у нее поучиться. Например, жить в согласии и взаимопомощи, быть трудолюбивым, дисциплинированным и заботиться о своем будущем поколении. Низкий поклон пчела заслужила за то, что приносит людям целебные продукты и помогает человечеству превращать Землю в цветущий сад, опыляя растения. Только одна пчелиная семья оказывает экологически благоприятное влияние на окружающую среду площадью в 250 гектаров. Пчелу можно называть не только «крылатой труженицей», но и «крылатым врачом» и символом нашего края. 
  Пчелы собирают мед цветочный,  гречишный,  клеверный, малиновый,  одуванчиковый,  яблоневый и т.д., но липовый мед – относится к самым ценным сортам. И бывает слабо-желтого или светло-янтарного оттенка. Обладает прекрасным ароматом и насыщенным вкусом. Липу за высокие медоносные качества называют "царицей медоносных растений".

Липа - царица медоносных растений 
Липа сердцевидная –медоносная — прекрасное парковое дерево,  применяется для устройства аллей и рощ. Но одно из главных достоинств липы — её нектароносность. Как медонос  она не имеет равных в отечественной флоре, даёт самый ценный, душистый мёд. По вкусовым и целебным качествам липовый мёд издавна считается лучшим. Мёд светло-жёлтый, иногда с зеленоватым оттенком, с запахом «липового цвета», ценится выше многих сортов.     
      
Липа - дерево до 30 м высоты. Семейство липовых. Продолжительность жизни 150—200 лет. Начинает цвести с 20 лет. Период максимального развития кроны от 40 до 80 лет. Относится к медленно растущим деревьям. В  Красногорском районе Удмуртии распространена  липа мелколистная, крупнолистная и серебристая. К почве требовательна. Лучше растет на суглинистых и супесчаных почвах. В лесной подзолистой зоне наличие липы в лесу — показатель высшего плодородия почвы.                                       У нас в селе Красногорское есть липовая аллея в парке, стройные ряды посадки  липы украшают стадион  гимназии. Многие хозяйства  пчеловодов имеют свои посадки лип. Липы в большом количестве растут и в смешанных лесах нашего района.  В Красногорском районе липа зацветает  в начале июля, приблизительно через 50—55 дней после черемухи. Продолжительность цветения 10—12 дней.
     
Размножается главным образом семенами. Хорошо выносит пересадку. Можно разводить пересадкой молодняка из леса. Срубленное дерево дает поросль от пня. Липу можно размножать отводками и даже черенками. Липа - прекрасный строительный и поделочный материал, лубок, лыко, мочало. Но главная ценность липы в современных условиях развитой промышленности в том, что она является лучшим медоносом и символом взятка для пчел.
Мёдопродуктивность насаждений липы достигает 800—1000 кг/га. Во время цветения в местах её массового произрастания пчелиные семьи собирают за день до 10—14 кг мёда. Один цветок за 5—6 дней жизни дает около 15 г сахару. Одно мощное дерево в возрасте от 50 до 100 лет при благоприятных условиях дает до 10 кг меду за сезон. При обилии липы пчелы собирают с нее до 50 кг меду на 1 пчелосемью. Липа очень чувствительна к условиям погоды, наилучшие условия — дневная температура около 25 °C, переменная облачность и высокая влажность воздуха.  Пыльцы с липы пчёлы берут мало. Иногда после цветения пчёлы собирают падь, выделяемую тлями, липовая падь наиболее опасна для здоровья пчёл. 

          Липу уверенно  можно назвать символом здоровья и здравоохранения.  Она имеет широкий спектр фармакологический свойств.  Липовый  чай  применяется при воспалительных заболеваниях органов  дыхания, туберкулёзе,   пиелонефрите,  цистите,  мочекаменной болезни,  при ревматизме, как противокашлевое, при мигрени,  эпилепсии, гриппе и ангине, паротите и кори, атеросклерозе и сахарном диабете, при желудочно-кишечных коликах; наружно цветки липы используют для укрепления волос, а измельчённые почки, листья и цветки — как мягчительное средство для компрессов при фурункулёзе. Камбий  липы используют  в  народе при ожогах,  геморрое,  мастите,  подагре,  а измельчённые семена — как кровоостанавливающее.  Липовым  дёгтем смазывают поражённые экземой  места. Древесину  в прокалённом, тонко измельчённом виде применяют при метеоризме, отравлениях. Липовый цвет  используют в косметике для смягчения, очистки кожи и для уменьшения потливости.

       Липовый цвет используется в парфюмерной промышленности, в производстве вин, а также как заменитель чая. Богатые крахмалом, сахарами и витаминами молодые листья и распустившиеся почки весной употребляют в пищу, из них готовят салаты, маринуют.
      В старину липу почитали и оберегали.  В России она считалась священным и почитаемым. Славяне сажали липу около храмов и церквей. Под ней проводили собрания, праздники, суды, участвующие в крестных ходах останавливались на отдых. Липа была деревом счастья, чистоты и доброты. Ее сажали возле домов, а уснувшие под липой люди считались счастливыми. В древней Руси считали, что липа оберегала дом от злых сил.  Во время дождя под ней можно было прятаться от грозы и не бояться молнии. Крестики, сделанные из липы, вешали на шею больным с нервными расстройствами, а весной, когда выгоняли скот на пастбище, посередине забивали липовую ветку, веря, что она защитит коров от диких зверей, и они не будут разбредаться далеко.                                             

Ветками липы мы и сегодня украшаем дома на Троицу и Юрьев день. Липу нельзя рубить.  Некоторые считают липу деревом Богородицы. Под этим деревом отдыхает Богородица, спускаясь с небес. Отсюда можно сказать, что липа является не только символом счастья, чистоты и доброты, но и символом явления Богородицы на землю.

