Филя понимает истину.
Выдалось дождливое и пасмурное латвийское утро. Ветер бережно трепетал за окном листья, переворачивая и кружа их в замысловатом осеннем вальсе.
Я не сразу заметила, что Филимон ведет себя весьма странно… Походка чересчур медленная, мордочка в задумчивом положении, и вот этот непонятный прищур… как будто кот и впрямь полон решений мировых проблем и знает что-то, чего мне, увы, знать и вовсе не суждено.
Я сделала вид, что не замечаю изменений в его поведении. Как обычно сварила себе утренний кофе и отправилась читать на кухню. Кот не пришел ко мне. 
Вглядываясь через двери комнаты в коридор, я с улыбкой заметила, что он лежит на коврике и с удрученным видом рассматривает ползущую по стене муху.
Так прошел день. Кот был как будто незнакомец. Я абсолютно не понимала в чем дело.
Наступал вечер. Я поставила греться на плиту чайник и села за обеденный стол. Филимон увидел, что настало время чаепития и с задумчивым видом, запрыгнув на стол, уставился на меня.
Кружка чая в моей руке задрожала от неожиданного поворота событий… Я так разнервничалась… казалось вот-вот и что-то очень важное мне откроется, какая-то тайна.
Всё также, прямо глядя мне в лицо, Филимон произнес:
- Людей придумали коты.
Я поперхнулась и чуть не уронила чашку на пол. Чтобы не показывать своей насмешки, я вежливо решила уточнить:
- Почему ты так решил?
Кот был по-прежнему очень серьезен и сказал:
- То, что коты появились раньше людей, это вполне очевидный факт. Тут даже и объяснять нечего. Но вот откуда взялись люди? Я долго размышлял об этом и понял: люди заботятся о котах: строят им дома, готовят еду, расчесывают, дают лекарства…. Значит,  коты специально придумали людей, чтобы им было легче жить!
-Ты прав, - сказала я, - да мне и добавить то было нечего.
С умным видом Филя спрыгнул со стола и по своему обычаю, улегся на коврик.
«А я думала, что заболел» - с улыбкой подумала я и выключила в комнате свет.
Ветер всё также шелестел за окном листьями,  и в Латвии наступила ночь.
Картонная коробка.
Помнишь, ты спрашивал меня о юге? О том как мне там жилось, у моря? Рассказывать, конечно можно до бесконечности, но вот, чтобы ты не много ощутил жизнь у берега  моря, я хочу рассказать тебе одну историю.
Она будет не о вине, не о морском воздухе и прочей чепухе…. А в общем-то о людях, жителях юга.
А населяют ту местность очень даже необычные люди, я бы даже сказала, сумасшедшие.
Вот , например…
Как-то в середине июня мне понадобилось отправить вещи в другой город, тот что гораздо севернее… и совершенно не приспособлен для нормальной  жизни. 
Дело есть дело. Стала искать большую коробку. Дома ничего подобного не оказалось,  и я подумала: «Ну значит пойду на поиски, развеселю себя приключением!»… Я даже не могла себе представить, как же в ту минуту я была права….
Ну , слушай дальше…
Я вышла из дома и очень быстро дошла до главной площади, где располагались довольно крупные магазины, где что-что, а коробки то точно должны были быть.
В первом магазине мне не повезло. Продавцы развели руками, испуганно спрятали глаза под прилавок, как будто я у них не коробку попросила, а денег, честное слово…
Во втором магазине работники так удивились моему вопросу, что даже я засомневалась, в существовании картонных коробок на земле в принципе…
Совсем чуть не потеряв былой оптимистичный настрой, я направилась к третьему магазину, последнему месту, где возможно, по счастливым обстоятельствам, могла находиться подходящая мне коробка для вещей.
Спросив про коробку в магазине, продавщица вежливо мне улыбнулась, а потом, взглянув куда-то в сторону закричала очень громко и почему-то басом:
- «Ваааааанннняяяяяя!»
Через минуту к нам навстречу шел высокий худощавый мужчина Ваня лет сорока пяти, очень, кстати, интеллигентного вида. Возможно так казалось из-за его очков…. я от счастья и предвкушения желанной коробки так и не разобрала, почему он мне таким интеллигентом показался.
На мой вопрос  про коробку Ваня кивнул и жестом показал мне – мол, следуй за мной. И повел меня он на склад.
В углу большого помещения, называемого складом, лежали сложенные в ряд коробки, в разобранном и собранном виде.
Нужная коробка сразу же нашлась и я улыбаясь совершенно честно и искренне, гордо выпятив палец вперед, спросила Ваню: 
- «Можно я возьму эту?»
Мужчина улыбнулся и подал мне мою коробку, но при этом посмотрел на меня очень хитро и подозрительно. Я даже смутилась от его взгляда…. Но больше всего меня конечно смутил его вопрос:
- А что вы будете в коробке хранить? - полюбопытствовал он.
- Только личные вещи и наверное еще книги! - быстро ответила я, как на экзамене.
- Книги… это хорошо, - сказал он, - главное, чтобы вы не хранили там кроликов!
- Кроликов? - в полном непонимании, решила уточнить я.
- Да, да кроликов… Вот все берут коробки и говорят, что для книг, а на самом деле держат в них кроликов!
Сначала, моя первая мысль была, что я стала участницей какого-то розыгрыша, но быстро отмела эту мысль, увидев, как серьезно и всё также пристально смотрит на меня этот интеллигентный мужчина Ваня, житель морского курорта.
- Спасибо за коробку - как можно вежливей сказала я и выбежала из магазина.
Что тут сказать, приключение мое удалось на славу.
А теперь, спустя год, размышляя о том, чему же меня научили дорогие жители южного берега, мне все чаще и чаще вспоминается этот эпизод…. 
Теперь то кажется, я наконец таки понимаю, что имел ввиду тогда мужчина Ваня: картонные коробки – не лучшее место для кроликов. Всё очень просто.
Кто такие коты и почему они так важны?
Коты это особый вид животных, которые намного умнее даже самых умных дельфинов.
Хотя дельфины и считаются потомками людей, но или ходят такие слухи по крайней мере…
Очевидно, что коты и кошки, которые прекрасно уживаются с людьми, появились не просто так. Проглядывается во всем этом совершенно логическая связь….
Дело в том, что иногда любому человеку на земле, каким бы счастливым он себя не считал, бывает очень грустно. А когда человеку грустно, то он заметно меняется: он перестаёт улыбаться, спина каким-то образом начинает сутулиться, взгляд как-то больше опущен в сторону пола, а разговаривать в такие моменты человек вообще не может. 
И тут на помощь приходят коты. Они чувствуют, что человеку грустно и тут начинается волшебство! Котики магическим образом умеют исцелять любую депрессию! Хотя, на первый взгляд кажется, что ничего не происходит, но это не так. Мы, люди, просто не видим, какое огромное старание и усердие стоит за их заботой и вниманием к нам!
Ну вот к примеру, их любимое – сходить в туалет на ковер, или в новые туфли… А вот еще: разодрать диван! Или самое распространенное – линька! Думаете они линяют, от того что меняется шерстка летом? НЕЕТ! Огромное заблуждение! Всё это особые магические приемы, чтобы мы, люди, забывали о своих проблемах, и день и ночь расчесывали котов, убирали и мыли квартиру!
Вы всё еще думаете, что коты делают все это просто так? Не сомневайтесь, таких продуманных психологов как коты и кошки еще поискать надо! Это настоящие знатоки своей кошачьей миссии по спасению людей!
Фурчание.
Когда кот фурчит – значит, что ему хорошо. Если кот не фурчит – значит, что ему не так хорошо, как если бы он фурчал. Если вы заметите фурчащего кота – будьте бдительны. Фурчание котов – очень заразно! Вы можете сами подхватить фурчащую болезнь!
Вы будете фурчать вместе с ним и требовать, чтобы вас почесали за ушком.
Будьте также аккуратны, если фурчащий кот начнет щурить глаза – это самый верный признак, что фурчание прогрессирует! 
Как бороться с фурчанием – включить пылесос. Должно подействовать. Если не действует – включите громко музыку или отнесите кота в ванну и включите воду. Но вообще, обычно фурчание лечиться, конечно пылесосом.
Бывают также случаи, когда владельцы фурчащих котов могут внезапно зафурчать в общественном месте. Притворитесь, что вы кот и начните мяукать – тогда все подумают, что вы кот. Если вам не поверят, поцарапайте кого-нибудь, кто находиться рядом – тогда возможно вас погладят, принимая за кота.
Главное – сохраняйте хладнокровие и избегайте ветеринаров!
