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Наш уголок по ПДД называется « Дорожная Азбука», для детей 6-7 лет.
Очень важно обучать детей правилам дорожного движения и правилам поведения на дороге. В группе силами воспитателей создаются тематические  уголки, макеты, центры. Уголок по ПДД сегодня есть в каждой группе детского сада. И наша группа, конечно же не исключение .Без знаний правил дорожного движения  в современном мире просто не обойтись, а ведь закладываются они еще в детстве. С целью научить детей безопасному поведению на дорогах и был создан нас уголок. Вот как он выглядит.

Для того чтобы запомнить знаки по правилам дорожного движения сделаны картинки с изображением знаков с одной стороны и со стихами с другой. Когда разучиваются стихи, знаки запоминаются быстро и надолго. Чтобы изучать правила дорожного движения было интереснее, ребята раскрашивают раскраски по ПДД и правила запоминаются и моторика развивается.
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   Так они выглядят
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У нас в уголке дети выступают в роли инспектора ГИБДД, объясняют друг, другу какие опасности подстерегают людей на дороге.
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В продуктивной деятельности любая тема запоминается быстрее, поэтому макет улиц и домики, светофоры и знаки дети создавали сами. Дидактические игры позволяют детям лучше узнать правила дорожного движения. Для сюжетно-ролевых игр по ПДД обязательно нужна форма инспектора ГИБДД. Оригинальность нашего уголка в том, что он яркий, красочный, находится в доступном месте, он соответствует  возрасту детей. Дети с большим удовольствием играют в нем.
МАДОУ д/с №34 «Солнечный»
                            Образовательная область. 

                                      "Безопасность".
                     Тема: "Моя дорожная грамота" 

                     ( подготовительная  группа ).


подготовила

воспитатель:


Хомченко И.А.
                       Конспект открытого занятия для детей 6-7 лет          

 Тема: " Моя дорожная грамота". 

 ОО "Безопасность"

 (познания, социализация, коммуникация, художественная литература)

Цели и задачи:

Образовательные: Закрепить умение детей различать дорожные знаки, повторить основные правила поведения на улице, в транспорте, переходе улицы. Формировать представления детей о назначении светофора и его сигналов, закрепить представления детей о видах транспорта.

Развивающие: Обобщить и расширить представления детей о правилах дорожного движения, добиваться понимания их осмысления; развивать у детей внимание, логическое мышление, мелкую моторику рук, познавательный интерес.

Воспитательные: Воспитать у детей культуру поведения на дороге, привычку соблюдать ПДД, доброжелательное отношение друг к другу. Воспитать у детей ответственность за свою безопасность.

Оснащение: Схемы, иллюстрации с улицами города, дорожные знаки, руль, фуражка, раздаточный материал.

Алгоритм: Дети стоят в кругу. Ребята как называется наш город? Ребята сегодня я хочу пригласить вас на экскурсию по нашему городу.                                           
     Входит полицейский: Подождите. Здравствуйте ребята. Я инспектор дорожно-постовой службы, слежу за порядком на дороге и затем как взрослые, и дети выполняют правила дорожного движения. Я случайно услышал, что вы собираетесь на экскурсию по нашему городу? А знаете ли вы, какие правила вы должны выполнять на экскурсии?                                   

      Ребенок: Какие ещё правила?

Везде и всюду правила. Их надо знать всегда:

Без них не выйдут в плаванье. Из гавани суда.

Выходят в рейс по правилам Полярник и пилот.

Свои имеют правила шофер и пешеход.

По городу, по улице не ходят просто так.

Когда не знаешь правила, легко попасть  впросак.

Все время будь внимательным и помни на перед:

Свои имеет правила шофер и пешеход.

      Воспитатель: А мы с ребятами всегда соблюдаем все правила. Правда, ребята?

      Полицейский: Ну, тогда я отправляюсь с вами на экскурсию и проверю это.

      Воспитатель: Хорошо. Как вы думаете, на чем можно отправиться на экскурсию? Где мы можем найти автобус? Как мы найдем его остановку? Ребята посмотрите, есть ли у нас в группе такой знак? покажи его, пожалуйста. Ребята посмотрите; на нашей остановке нас уже ждет автобус. Ребята, когда подъезжает автобус, мы сразу заходим в него? В какую дверь надо заходить? В какую дверь надо выходить? Кто первый заходит в автобус, родители или ребенок? Как нужно вести себя в автобусе? А теперь ребята давайте займем свои места в автобусе.  Ребята как мы стали называться, как только зашли в автобус? А теперь Рамиль произнесет слово пассажир весело. Настя произнесет это слово строго. Вика - грустно.  Ребята назовите улицу нашего города, по которым мы сейчас едем?

Ну, вот ребята мы и приехали. Выходим.  Давайте выйдем из автобуса и продолжим нашу экскурсию. Встаньте, пожалуйста, все вот здесь, (возле уголка ПДД). Ребята, а какие виды транспорта вы знаете? Для чего нужен весь транспорт? Какой транспорт относится к наземному? Как называются люди, которые управляют разным наземным транспортом? Вот здесь лежат картинки с разным транспортом. Вам надо разложить их на легковой, грузовой, специальный, пассажирский.  Диана выбирает картинки с легковым транспортом, Вика с грузовым, Настя с пассажирским, Аня с специальным. Ребята посмотрите, правильно ли они выполнили задание? Молодцы. Ребята, как вы думаете, люди, и машины делают на дороге что хотят?  Мы с вами живем в большом красивом городе с широкими улицами. По улице движется много разных машин. И никто никому не мешает. Это потому, что есть четкие и строгие правила для водителей машин и людей: Правила Дорожного Движения.

Правила дорожного движения - это часть таблицы умножения:

Пешехода надо уважать, на него не надо наезжать.

И прошу вас уважать шофера, каждый может стать шофером скоро.

Если рядом путь перебегать, можем мы шофера напугать.

Нужно всем участникам движения, соблюдать законы уважения!

     Воспитатель: Ребята, когда мы ехали в автобусе мы были кем? А теперь мы вышли из автобуса и стали кем? Ребята как вы думаете, можно ли где угодно переходить улицу? А где мы должны переходить улицу? Ребята есть ли у нас такой знак?  Что на нем изображено?                                               

     Словарная работа: Ребята, как называется та часть улицы, по которой движется транспорт? Давайте все вместе повторим эти слова. Проезжая часть. Как называется та часть, по которой ходят пешеходы? Давайте все вместе повторим  тротуар. Ребята посмотрите знак у нас есть , а зебры нет. Что же нам делать?  А давайте сами сделаем зебру. А делать нашу зебру будут  Настя, Алина и Денис. Молодцы. Ну что ребята теперь можно переходить улицу? Давайте перейдем улицу. Все правильно переходят улицу, а теперь давайте поиграем.

Физ.  минута " Едем, едем на машине."

Бывают в городе улицы по которым машины едут и едут, можно простоять очень долго. Кто нам может здесь помочь? (стих читает ребенок переодетый в светофор).

Чтобы тебе помочь, путь пройти опасный,

Горит и день и ночь  - зеленый, желтый ,красный.

Красный свет, красный свет!

Это значит - хода нет!

Это - стоп! Остановись!

Это значит - берегись!

Если желтый свет в окошке,

Подожди еще немножко.

Подожди еще чуть - чуть.

Будет вновь свободен путь.

Свет зеленый появился,

Перекресток оживился,

Стал свободен переход

Смело двигайся вперед!

Ребята, а вы хотите поиграть со светофором? Тогда мы сейчас поиграем в игру " Красный, желтый, зеленый." Послушайте правила игры. Свет горит красный вы приседаете, на желтый хлопаете, на зеленый шагаете. Играют.  

       Светофор: Ребята, а вы умеете отгадывать загадки? Вот мы это сейчас и проверим. Я буду загадывать вам загадки, если  вы отвечаете правильно  загорится зеленый свет, если не правильно то- красный.

Загадки о дорожных знаках.

Ребята, о чем были загадки? А теперь поиграем в игру  " Назови дорожный знак ". Молодцы ребята, все знаки вы назвали правильно.

(Дети подходят к уголку ПДД.)
А теперь ребята, давайте посмотрим вот на этот макет нашего города .Чего не хватает на этом макете? Вам надо расставить по городу дорожные знаки и светофоры. Первым начинает Гриша, теперь Аня. Молодцы ребята, мое задание вы выполнили правильно. Сейчас ребята, я предлагаю вам сесть за столы. Что лежит у вас на столах? Вам нужно доделать каждому свой дорожный знак. Ребята, покажите какие знаки у вас, получились. У всех получились аккуратные, красивые знаки.

       Инспектор: Какие вы ребята молодцы, я сегодня убедился , что вы всегда и везде выполняете все правила .Ну что ребята мне пора, до свидания, уходит. 
       Воспитатель: Ну вот и подошла к концу наша экскурсия, давайте  ребята вспомним где мы были и что делали.   
       Анализ. 
