Сценарий интегрированного урока МХК и химии

 «Исследование проблемы модификации культурной идентичности и аллотропных свойств природы на примере углерода» (45 мин.)
Учитель истории, МХК: Лазновская Г.Ю.

Учитель химии: Баженова А.Е.

База обучающихся: 11 класс.
    Обоснование темы урока

 В процессе самопознания человек неоднократно переживает кризисы, связанные с необходимостью самоидентификации. Особенно ярко этот процесс проявляется в юности.

     Превращение человека в личность связано с проблемой выбора. Эта проблема выражается, в частности, во множестве социальных ролей, идентичностей, которые предлагает жизнь.

     Углерод – вещество с большим числом аллотропических модификаций. Разнообразие физических свойств аллотропных модификаций углерода позволяет провести параллель с различными возможностями, которые заключаются в самом человеке, проблемой определения их подлинности или неподлинности.

     На метапредметном уровне мы попытаемся исследовать проблему модификации культурной идентичности и аллотропных свойств природы на примере углерода.

	Цель урока: исследование проблемы культурной идентичности и аллотропных свойств природы на примере углерода.

 Образовательные цели: выявление особенностей русской культуры, а также внутреннего строения и особенностей алмаза и графита; пополнение понятийного аппарата.
Воспитательные цели: воспитание уважения к отечественной и чужой культуре, историческому пути народа и, как следствие – познания себя, своей идентичности; выбор индивидуального пути.

Развивающие цели: развитие мышления обучающихся, умения анализировать, выделять главное, сравнивать, строить аналогии, доказывать и опровергать точку зрения; развитие эстетических представлений.

Задачи: - сформулировать определение понятия аллотропия;

               - найти примеры аллотропических модификаций;

               - развивать навыки самоанализа, сравнения, наблюдения;

               - развивать коммуникативные явления.

               - анализировать художественные произведения. 

Тип урока: урок-исследование.

Форма урока: Беседа, дискуссия, объяснение.
Методы урока: Эвристический (частично-поисковый), проблемный диалог.
Приемы урока: Образное повествование, обобщающая беседа, фрон​тальная беседа, спонтанная дискуссия.

Средства оснащения урока: компьютер; мультимедиапроектор; видеоролик; презентация.

Учитель: Однажды американский балетмейстер российского происхождения Джордж Баланчин, разглядывая  в Нью-Йорке витрину ювелирного магазина, испытал озарение и придумал балет под названием «Драгоценности». Мы сейчас покажем вам отрывки из этого балета. Балет состоит из 3-х частей. Каждая часть связана с драгоценным камнем, который посвящен определенной стране. Ваша задача не только связать каждую часть балета с драгоценным камнем, но и почувствовать ассоциацию, связь со страной. Обращайте внимание на хореографию, музыку, острые или романтичные ритмы, азартные или нежные композиции.

Задания выполняются в группах.

Ваши задачи:

1. Назвать драгоценные камни.

2. Определить какой камень посвящен России и почему?

3. Каким странам посвящены другие камни?

Ответы учащихся. 
Учитель дает правильный ответ:

Первая часть «Драгоценностей» – «Изумруды» – связывается с воспоминаниями о Франции, где Дж. Баланчин начинал свою балетмейстерскую деятельность в труппе С. Дягилева. Франция запомнилась ему как страна элегантная и изысканная, как «страна комфорта, моды и духов». Это неоромантическая композиция на музыку Г.Форе к пьесам «Шейлок» и «Пеллеас и Мелизанда». 

Принято считать, что вторая часть «Рубины» напоминает о США. Общий облик «Рубинов» – энергичная, азартная композиция. Модернистский характер «Рубинов» подчеркивается и короткими юбками танцовщиц.

Ослепительный блеск «Бриллиантов» – третьей части «Драгоценностей» – традиционно связывается (подобно «Рубинам», без опоры на слова самого балетмейстера) с образом России, с академическим балетом Петербурга, память о котором была дорога Дж. Баланчину. Музыкальной основой «Бриллиантов» – этой «русской» части «Драгоценностей» – стала музыка П.И. Чайковского, а именно – его Третья симфония (из пяти ее частей балетмейстер использовал музыкальный материал из всех, кроме первой). Связь с русским классическим балетом подчеркивается и костюмами, включающими балетные пачки.

Учитель: как вы думаете, почему у Баланчина именно Россия вызывает ассоциации с бриллиантами? Какие, характеристики, качества бриллиантов позволяют проводить такую связь?

Ответы учащихся.

Учитель: Как еще называют бриллианты? Правильно алмазы. К его уникальным свойствам относится то, что алмаз – самое твердое из всех известных природных веществ. Поэтому его можно резать только другим алмазом и шлифовать лишь алмазной пылью. Греческое название алмаза – «адамас», что значит «непобедимый». Афанасий Фет написал стихотворение, посвященное алмазу:

Не украшать чело царицы,
Не резать твердое стекло, - 

Те разноцветные зарницы
Ты рассыпаешь так светло.
Нет! За прозрачность отраженья,
За непреклонность до конца,
Ты призван - разрушать сомненья
И с высоты сиять венца. 

	Учитель: Я вам приведу один пример, а вы ответите на вопрос. Алмазы – это необработанные бриллианты. Алмазные месторождения называются кимберлитовые трубки. Для того чтобы извлечь всего один алмаз, приходится переработать в среднем до 20 тонн кимберлитовой породы. Можно  ли провести какую-то параллель с людьми?
Ответы учащихся.

Вопрос: Действительно, большая часть нашего времени отдана работе, сну, еде, заботам о насущных нуждах, развлечениям. Неудивительно, что наши неопытные глаза среди окружающих порой не замечают, не видят «алмазов» – людей, чистых душой. Однако опытный глаз «различает алмазы» – чистые души в других людях.

Бриллианты очень во многом похожи на людей. Практически каждый из них имеет недостатки, которые только нужно суметь разглядеть (идеала практически нет), и какие-то свои индивидуальные преимущества, например, высокое качество огранки или полировки, уникальный цвет. Индивидуальность бриллиантов остается, несмотря на стандарты, которыми руководствуются огранщики, поскольку эта индивидуальность присуща алмазам – уникальным природным творениям.

Первый шаг к цели – осознать, что в твердой породе скрыт драгоценный алмаз. Второй шаг – добыть алмаз из недр и огранить его: очистить от всего внешнего и выявить драгоценный камень. Надо отщепить от него все внешнее, то есть очистить душу от дурных привычек, отстранить от нее все неуместное, выявить алмаз и сделать его доступным глазу. Одни «камни» требуется распилить, другие – огранить лишь чуточку.

Ответы учащихся.

Учитель: есть еще камень, который может выразить сущность России. Он не столь прекрасен, как бриллиант, но необходим, так как без него не развилась бы наша индустрия. В помощь вам картина В. Васнецова «Три царевны подземного царства». Основой картины стала народная сказка о подземных царевнах, которые является олицетворением богатств русской земли. Одна царевна – «золотая», другая «медная». А третья? Поскольку работа предназначалась для главной конторы Донецкой железной дороги, художник вводит новый персонаж - Черную царевну. Как вы думает, какой камень символизирует Черная царевна?

Ответы: Уголь.
Учитель: В 1772 г. Лавуазье провел опыты по нагреванию различных материалов и выпустил научный труд «О разрушении алмаза», в котором привел убедительные доказательства горения алмаза. Он доказал, что сжигание алмаза и угля идентично и не выделяет ничего кроме углекислого газа, ведь при горении поглощается часть воздуха. После Лавуазье другой ученый С. Теннант также убедился, что алмаз – это чистый углерод, ведь при сжигании равного объема алмаза и угля выделяются равные объемы оксида углерода и больше ничего. Также высказывались предположения, что графит — это минеральный уголь, ведь он отлично горит в струе водорода, а в 1799 г. Гитон де Морво провел опыт по превращению алмаза в графит при нагревании первого в безвоздушном пространстве. Наконец, Й.Я. Берцелиус свел воедино все эксперименты и доказал, что уголь, сажа, алмаз и графит являются одним и тем же химическим элементом и ввел в науку новый термин «аллотропия». Аллотро́пия (от др.-греч. ἄλλος — «другой», «поворот, свойство») — существование двух и более простых веществ одного и того же химического элемента, различных по строению и свойствам — так называемых аллотропных (или аллотропических) модификаций или форм. Другими словами – это способность некоторых химических элементов существовать в виде двух или нескольких простых веществ.
Не все алмазы при горении образуют только оксид углерода. Исключение составляют агрегаты черного алмаза, заполненные многочисленными графитовыми включениями и названные карбонатами. Они при сгорании оставляют около 2 % пепла, алмаз попросту превращается в горстку золы. 

Впрочем, сравнивать алмаз с углем — дело неблагодарное, этот удивительный камень все время преподносит сюрпризы. Так, ученые обнаружили, что если алмаз нагревать до температуры 2000 — 3000 градусов и при этом прекратить доступ кислорода, то алмаз переходит в графит. А стоит подать кислород, алмаз как уголь, сгорит без следа.

Учитель: В чем же причина образования из атомов одного и того же элемента столь различных по своим физическим свойствам веществ – твердейшего, блестящего алмаза и мягкого, легко истирающегося черного графита?

В настоящее время твердо установлено, что резкое различие в свойствах алмаза и графита объясняется различием их внутреннего строения.

Учитель: каковы особенности строения алмаза?
Ответы:

В кристаллах алмаза все атомы углерода находятся в состоянии sp3-гибридизации,  каждый атом в алмазе образует равноценные прочные σ-связи с четырьмя соседними и  находится в центре правильного тетраэдра, в вершинах которого расположены другие атомы. Такое строение придает алмазу необычайную твердость, о чем свидетельствует низкое значение энтропии – 2,5 дж/К·моль. Это наиболее твердое из всех известных в природе веществ.

Учитель: чем отличается строение графита от строения алмаза?

Ответы:

Графит состоит из атомов углерода, находящихся в состоянии sp2-гибридизации и объединяются в макромолекулы, представляющие собой бесконечные слои из шестичленных колец. π-связь образована за счёт  четвёртого электрона и делокализована в пределах всей макромолекулы. Это определяет его электропроводность, серый цвет и металлический блеск. Углеродные слои объединяются в кристаллическую решетку в основном за счёт межмолекулярных сил. Это строение и обусловливает свойство графита расслаиваться на чешуйки, благодаря чему он применяется для изготовления карандашей и в качестве смазочного материала.

Уголь (копоть или сажа, древесный, костяной, кокс и другие его разновидности) отличается от алмаза и графита тем, что не имеет никакой кристаллической структуры. Угольный порошок, как и кусковой уголь, обладает многими ценными свойствами, из которых наиболее важным является его способность адсорбировать различные газообразные и твердые вещества. Это свойство было обнаружено в 1785 г. русским химиком, академиком Т.Е.Ловицем и сразу же нашло широкое применение в лабораторной, фармацевтической и промышленной практике.

Тест по теме: «Строение и свойства углерода».
1. Алмаз – это …
1) аморфное вещество коричневого цвета

2) самое твёрдое из известных веществ

3) один из лучших проводников электрического тока

4) ангидрид угольной кислоты
2. В графите и алмазе С-атомы находятся соответственно в состоянии
1) sp-гибридизации и sp2- гибридизации

2) sp2-гибридизации и sp3- гибридизации

3) sp-гибридизации и sp3- гибридизации

4) sp3-гибридизации и sp2- гибридизации

3. Углерод  является типичным
1) восстановителем

2) окислителем

3) металлом

4) полудрагоценным камнем

4. При взаимодействии углерода с концентрированной серной кислотой выделилось 13,44 л газов (н.у.). Рассчитайте массу углерода, вступившего в реакцию.
1) 1,0 г          2) 2,0 г         3) 2,4 г          4) 3.6 г 

5. Алмаз превращается в графит без доступа воздуха, потому что
1) графит – вещество, более химически активное, чем алмаз

2) изменяется тип гибридизации С-атомов

3) образуется вещество, обладающее электропроводностью
4) повышается энтропия 

Ответы: 1 – 2)    2 – 2)     3 – 1)     4 – 3)      5 – 4)    

Вывод, рефлексия

Учитель: Наш урок называется «…Из пепла нам блеснет алмаз». Как вы думаете, почему? Почувствовали вы какие-то изменения в своей душе за эти 40 мин.? 

Ответы.

Учитель: Одно и тоже вещество – углерод в природе проявляет себя через различные модификации: графит, пепел, уголь, алмаз. Любой человек непрерывно находится в процессе формирования себя как личности. Особенно интенсивно проходит этот процесс в детстве. Кем быть, каким стать? Мы постоянно находимся в состоянии выбора своей идентичности, постоянно меняемся, особенно ярко это проявляется в культуре. Мы желаем вам, несмотря ни на какие кризисы, проблемы, искушения оставаться человеком и сохранять в себе благородное начало, то самое начало, с которым у вас ассоциировалась Россия. 

Учитель читает отрывок из стихотворения Циприана Норвида. (5 мин.)

Когда сгоришь, что станется с тобою:
Золой ли станешь мертвой на ветру?
Что своего оставишь ты в миру,
Уйдешь ли дымом в небо голубое?

Чем вспомнить нам тебя в юдоли ранней, 
Зачем ты в мир пришел?
… Что пепел скрыл от нас?
А вдруг из пепла нам блеснет алмаз,
Блеснет со дна своею чистой гранью…

 




