Рассказ «Путешественница» 
Стояла тихая зимняя ночь. На небе образовалось снежное облачко, которое 

вскоре пролилось на землю тихим снегопадом. Легкие, пушистые снежинки падали в медленном танце и пушистым ковром укутывали землю, дома, тротуары, деревья…

Среди танцующего хоровода была одна весьма необычная снежинка. Она была маленькая, очень хрупкая и необычайно красивая. А еще она мечтала принести кому-нибудь пользу. 

Плавно кружась в воздухе, она спрашивала своих соседок о том, что их ждет на земле и зачем они туда летят. Но крупные пушистые снежинки молчали, преисполненные важности.

Так и приземлилась снежинка в неведении на тонкую веточку молодой березки, растущей около дороги.

- Ой, куда это я попала? – воскликнула странница.

- На дерево. Ты нужна здесь, чтобы в суровые зимние морозы мне было тепло,- ответила ей березка.

Снежинка обрадовалась, что она оказалась здесь полезной. Устроившись поудобнее на веточке, она стала осматриваться.

То, что увидела снежинка, ей совсем не понравилось. Вокруг были огромные пустые поля, слабо белеющие в темноте, и несколько деревьев, рассыпанных в беспорядке. Все вокруг было темным и мрачным. Снежинка посмотрела вверх и увидела на небе многочисленные звезды, ярко сверкающие в ночи. Ей ужасно захотелось назад, на небо. Но, к сожалению, это было невозможно, и снежинка, загрустив, уснула.

А ранним утром прилетел шалун-ветерок и стал играть с веточками молодой березки. С каждым дуновением деревце раскачивалось все сильнее, и тоненькие ветви трепетали на ветру. Снежинка отчаянно пыталась удержаться на месте, ведь она уже породнилась с березкой, но сильный поток воздуха сорвал ее с ветки и понес в неизвестном направлении. Куда улетела бы снежинка, неизвестно, если бы на пути воздушных масс не встретился грузовик, везущий в город товар.

Снежинку с силой прихлопнуло на кузов машины. Спустя некоторое время, отдышавшись, она снова стала осматриваться. На огромной скорости проносились мимо высокие дома. Деревья, разноцветные витрины магазинов, яркая предновогодняя иллюминация, люди, спешащие по своим делам, различные машины, снующие тут и там. Вокруг было столько много света и блеска, что снежинка притихла, очарованная красотой. Здесь было совсем не страшно. И она обрадовалась, что сможет видеть это великолепие каждый день.

Внезапно машина затормозила. Неведомая сила снова сорвала путешественницу с места, и она закружилась в воздухе.

Кружась и переворачиваясь, она вскоре опустилась на что-то мягкое и пушистое. Это была большая бездомная собака, бегущая по городу в поисках еды. Снежинка устроилась поудобнее около уха собаки. И они продолжили путь вдвоем. Собака была добрая. Она доверчиво подходила к прохожим, заглядывала с надеждой им в глаза, но люди спешили по своим делам. Снежинке было очень жаль собаку, однако она ничем не могла ей помочь.

Был уже день. На небе светило яркое солнце, и снег, выпавший за ночь, блестел всюду ярким серебром. Маленькая снежинка тоже заискрилась около собачьего уха. 

Пробежав по длинной прямой улице, они свернули в небольшой дворик. Там гуляла маленькая девочка. Она поманила собаку к себе, достала из кармана курточки конфету и протянула ее собаке. Пока собака с благодарностью ела лакомство, девочка гладила ее по голове. Тогда-то снежинка и зацепилась за мягкую теплую рукавичку девочки и притаилась.

А когда на улице стало смеркаться, девочка зашла домой. При свете лампочки в узком коридоре девочка увидела на своей варежке снежинку. Она с восторгом разглядывала это чудесное творение природы, а потом воскликнула, счастливо улыбаясь:

- Какая ты красивая!

И снежинка была довольна: она принесла радость и счастье маленькому человеку.

От тепла снежинка таяла, но была счастлива. В своей короткой жизни она смогла быть полезной березке и сумела подарить кусочек радости маленькой девочке. А что может быть в жизни важнее того, чем приносить пользу и радость?

