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Цели: создать условия для:
-знакомства учащихся с интересными фактами из жизни Алтайского края;
-развития коммуникативной компетенции;
-воспитания патриотизма и чувства гордости, к своей малой родине, любви к традициям, истории, природе родного края;
- воспитание эмоциональной отзывчивости на события общественной жизни края, страны.   
Оборудование
- компьютер;
- мултимедийный проектор; 
- экран.  
Дидактический материал
- презентация «Интересные факты истории Алтая»



Ход мероприятия
Ведущий 1.
- Ребята! Мы живём на Алтае и, конечно, любим свой край. Да и как можно не любить тот уголок земли, где родился и живёшь! Где бы не жил человек, куда бы ни забросила его судьба, в его сердце навсегда останется родной уголок. 28 сентября 1937 года, 80 лет назад был образован Алтайский край.. До этого территория нашего региона входила в Западно-Сибирский край. И вот в 1937 г. ЦИК СССР постановил разделить Западно-Сибирский край на Новосибирскую область и Алтайский край.
Ведущий 2.
- Вот некоторые данные о крае: например в 1937 году, когда был образован Алтайский край, здесь производили около 600 000 пар валенок, 687 000 пар кожаной обуви, 81 000 ящиков махорки. В крае действовало  4 807 колхозов, 84 совхоза, 157 МСТ.

Ведущий 1.
 - В период образования края не было ни одного километра дорог с твердым покрытием, 22 из 55 районов не имели телефонной связи с краевым центром, села 12 районов не были радиофицированы. 

Ведущий 2.
- В настоящее время Алтай является кладовой России. В нём есть всё:
 богатый и разнообразный растительный и животный мир , плодородная земля, полезные ископаемые и прекрасные люди.

Ведущий 1.
- Алтайский край – это крупный аграрный и туристический регион. Сюда охотно едут отдыхать и поправлять свое здоровье туристы из России и из-за границы. Алтай дает стране богатый урожай зерна, подсолнечника и гречихи. Здесь производят самые лучшие сыры в стране. Алтай уникален и богат. Жителям региона есть чем гордиться. Нам, живущим в нём, необходимо не только поддерживать и сохранять всё то, чем щедро наградила его природа и что завещали нам наши предки. Но и развивать край своим трудом.

Ведущий 2.
- Сегодня в преддверии Дня Рождения нашего края, мы познакомимся с интересными фактами истории Алтайского края

Ведущий 1.
 - Сначала давайте послушаем легенду о создании Алтая и о народе, который его заселял. 

(легенды рассказывают дети)

Ребенок  1.
- Однажды Бог решил создать на земле Золотой Край – обитель мира и счастья. Он призвал Оленя,Сокола и Кедр и приказал каждому искать для себя лучшее место. Где сойдутся их пути, там и быть Золотому Краю. Долго скакал по земле Олень. Высоко поднимался в небо Сокол. Глубоко уходил корнями в землю Кедр. И, наконец, встретились они в горной стране, где всем троим было хорошо и вольно. Так и возник Золотой Край, название которого – Алтай, что в переводе означает «золото».

Ребенок 2.
- В те далекие, стародавние  времена, среди алтайских гор и лесов жил народ – Белоглазая Чудь. Жили они в ямах, которые выкапывали прямо в лесу, между деревьями. Там же прятали под землей несметные клады…много было среди чуди мастеров на все руки – и ремесла им давались, и серебро-золото они обрабатывали, и железо. Но когда Белый царь решил править народом, чуди это не понравилось. И решил народ уйти глубоко под землю, а проходы закрыли камнями, чтобы Белый царь до них не добрался. Входы и теперь можно найти в разных местах по Алтаю. А чтобы в эти входы никто не смог пробраться и найти Белую Чудь, оставили древние люди там магов-сторожей. Над шахтами чуди сторожит ярко-красная змея-огневка, которая ядом брызжет во все стороны. Подойдешь к ней ближе и не избежать страшной гибели. В древних чудских рудниках может наткнутся гость и на гигантского змея-полоза, который охраняет самые длинные проходы, дальше которых уже сердце земли. Увидеть змея трудно, а заметить его следы внимательный путник может: будто бревно по пыльному пути тащили. Говорят Чудь ушла, но еще вернется со всеми подземными сокровищами.


Ведущий 2.
- А сейчас мы познакомимся с некоторыми самыми интересными фактами  из  истории  Алтайского края (просмотр презентации)

1. В Алтайском крае берет свое начало самая протяженная река России – Обь. Она образуется от слияния Бии и Катуни.
Обь
Главной рекой Алтайского края является Обь, образующаяся от слияния двух рек — Бии и Катуни. На расстоянии 500 километров широкая лента Оби пересекает Алтайский край, образуя два гигантских изгиба. По своей длине (3680 км) она уступает в России только Лене (4264 км) и Амуру (4354 км), а по площади бассейна Обь — самая крупная река нашей страны, уступающая лишь пяти рекам на планете: Амазонке, Конго, Миссисипи, Нилу и Ла-Плате.
Обь и ее притоки Чумыш, Ануй, Алей, Большая речка, Барнаулка и другие имеют спокойное течение, широкие разработанные долины, в которых прилегают сильно извилистые русла с песчаными плесами.

Ведущий 1.
 

2. В Алтайском крае насчитывается более 17 тысяч рек и около 13 тысяч озер.
Живописны алтайские озера. В крае их насчитывается тысячи, и расположены они по всей территории.
Большая часть озер находится в Кулундинской низменности и на Приобском плато. Недаром Алтай называют краем голубых озер. Небольшие по размеру горные и степные озера придают природным ландшафтам своеобразное очарование и неповторимость.
Самое большое озеро в Алтайском крае горько-соленое озеро Кулундинское (пл. 600 кв. км, длина — 35 и ширина 25 км). Оно мелководное, (максимальная глубина — 4 м), питается водами реки Кулунды и подземными водами. К югу от Кулундинского находится второе по величине озеро — Кучукское (пл. 180 кв. км). Оно полностью сходно по режиму и питанию с Кулундинским и раньше соединялось с ним протокой.
Кулундинские озера все являются остатками древнего моря, существовавшего многие миллионы лет тому назад на месте теперешних равнин. Многие из этих озер издавна славятся своими минеральными водами, обладающими целебными свойствами, а также лечебными глинами и грязями. Горькое-Перешеечное, Малиновое — являются местами паломничества жителей края и многочисленных гостей. На соленом Большом Яровом озере много лет существует лечебно-оздоровительный комплекс. Соленая вода, обилие степного солнца, живописный сосновый бор по берегам подобных озер создают неповторимые условия для отдыха. В пресных проточных озерах много рыбы, а в зарослях камышей по берегам — водоплавающей дичи.
Очень живописны озера горной части Алтайского края. Располагаются они в ложбинах древнего стока, на месте старых русел давно исчезнувших горных рек, которые возникли при таянии древнего ледника. Одно из таких озер —  озеро Ая, голубая жемчужина низкогорий, известно далеко за пределами края. На его берегах расположен оздоровительный комплекс, в теплых водах Аи можно купаться все лето.


Ведущий 2.
3. Стоянка эпохи нижнего палеолита Карама в Солонешенском районе Алтайского края датируется периодом 1 млн 700 тыс. лет – это самый древний памятник на территории России.
ДЕНИСОВА ПЕЩЕРА (Солонешенский район, Алтайский край. Денисова пещера расположена в самом начале алтайских гор в сердце Азии. На протяжении тысячелетий она служила пристанищем для древних людей. Сегодня это одно из немногих мест на Земле, к которому приковано пристальное внимание ученых, занимающихся древнейшей историей человечества. По скоплению археологических находок, по уровню их значимости для ученых, пещеру сравнивают с Египетскими пирамидами. Хотя раскопки в ней ведутся уже почти 30 лет, на сенсационные находки археологи наткнулись в последние годы.
Денисова пещера находится в одной из гор в 250 километрах от алтайского города Бийска в долине реки Ануй. Раскопки в ней начались в начале 1980-х годов после того, как стало понятно, что территория Алтая в силу благоприятных природных условий в далекой древности была местом пребывания предков современного человека. Возраст наиболее древних находок в пещере – около 280 тысяч лет.
Когда один за другим в Денисовой пещере стали обнаруживать небывалое скопление уникальных артефактов разных древних эпох, стало понятно, что наткнулись на настоящий кладезь археологических данных. Ученые приняли решение разбить на этом месте полевой научный лагерь. Сейчас он превратился в научно-исследовательский стационар с камеральной лабораторией, в которой проводят первичную работу с найденными предметами. Каждый год в стационаре работают до 100 археологов и ученых других направлений.
В пещере археологи вскрыли 22 литологических горизонта - слоя рыхлых отложений, соответствующие разным культурным эпохам. "Литологические горизонты здесь буквально нашпигованы артефактами, следами хозяйственной деятельности древних обитателей пещеры. Количество находок здесь просто уникально", - сказал РИА Новости сотрудник Института археологии и этнографии СО РАН Сергей Исупов. По его словам, благодаря находкам в пещере ученые смогли по-новому взглянуть на культуру, быт предков.
Как считают ученые, на протяжении тысячелетий пещеру заселяли люди, поскольку она была удобна для проживания. Пещера имеет площадь в 270 квадратных метров, длиной 110 метров и представляет собой большой "центральный зал" у входа и два углубления внутрь скалы. Денисову пещеру ученые называют древнейшим пещерным домом на территории Северной Азии и средоточием древней истории.
Неизвестная популяция людей
По-настоящему сенсационные находки археологи извлекли из 11-го слоя в пещере 50-тысячелетней давности, обнаружив останки ранее неизвестного типа древнего человека.
О том, что в Сибири до того, как ее территорию заселили представители Homo sapiens, обитал неизвестный прежде тип людей, исследователи сообщили в журнале «Nature» 22 декабря 2010 года. Свои выводы ученые сделали на основании расшифровки полного генома, сохранившегося в двух образцах тканей древнего человека из Денисовой пещеры - фаланговой кости пальца руки и коренного зуба. По данным ученых, новый тип людей является родственным неандертальцам и обитал около 50 тысяч лет назад.

Ведущий 1.
4. В Алтайском крае изобрели и начали массово выпускать один из самых любимых сыров СССР – "Советский".
Алтайские сыроделы ещё в конце XIX века пытались освоить производство сыров, схожих по рецептуре со швейцарскими. Но заимствованные из Швейцарии технологии не работали в условиях Алтайских предгорий. Предстояло создать собственную рецептуру, учитывающую местные условия, и позволяющую наладить массовый выпуск. Решил эту задачу в 1930-е годы на Куяганском и Айском сырзаводах сыродел Дмитрий Анатольевич Граников. В отличие от швейцарского, советский сыр изготавливается из пастеризованного молока, обладает короткими сроками созревания (3-4 месяца). Пробные партии нового сорта были отправлены в Лондон, где получили высокую оценку (90-95 баллов по 100-балльной системе). Весь объём произведенного сыра «Советский» был причислен к высшему (25 %) и первому (75 %) сортам.
Начиная с 1932 года, почти все заводы Алтайского района были переведены на выработку сыра «Советский».
Советский сыр выпускается в прямоугольных брусках (в отличие от швейцарского «колеса») длиной 48-50 см, шириной 18-20 см, высотой в 12-18 см и массой до 16 кг, края брусков чуть скруглены. Как и в традиционном швейцарском, в советском сыре содержится 50 % жира, от 1,5 до 2,5 % соли и не более 42 % влаги. Сыр имеет сладковатый, пряный вкус, своеобразный аромат, пластичное тесто, а на разрезе слабо-жёлтого цвета круглые или овальные глазки.
В Алтайском крае производится каждая седьмая тонна всего российского сыра, а на одного жителя в год приходится полкило именно алтайских сыров. Эти факты, о которых большинство россиян не догадывается.


Ведущий 2.
5. Город-курорт федерального значения Белокуриха знаменит своим уникальным климатом и минеральными источниками. 
Содержание легких аэроионов в воздухе Белокурихи в два раза превышает их количество на всемирно известном швейцарском курорте Давосе.
Белокуриха - город, расположенный в Алтайском крае на границе Бийской равнины и Чергинского хребта, в долине реки Белокуриха на высоте 240—250 метров над уровнем моря у подножия горы Церковки, является бальнеологический курортом федерального значения. Что примечательно - курортная зона Белокурихи отдалена от города и спрятана в долине реки Белокурихи, которая в свою очередь со всех сторон окружена горами. Горы, покрытые смешанным лесом с преобладанием хвойных пород, насыщают воздух полезными для человека аэроионами не хуже чем на швейцарских курортах.
В настоящее время Белокуриха - это красивый курорт, предлагающий лечение в санаториях, это город с развитой структурой развлекательных центров (здесь находится большое количество ресторанов, баров и кафе, боулинг-клуб, аква-парк), принимающий гостей круглогодично. Весной, летом и осенью Белокуриха привлекает туристов красотой своей природы, а зимой зовет их на горнолыжные склоны, находящиеся совсем рядом от санаториев. Здесь несколько трасс различной протяженности, оснащенных кресельными и бугельными подъемниками. Каждая из этих трасс носит свое название. Самая популярная трасса Благодать. Ее протяженность 2500 м, перепад высот 550 м. Попроще трасса Катунь, ее протяженность 960 м., а перепад высот 190 м. На этой трассе даже новички почувствуют себя профессионалами. Удобное расположение отелей у подножия горы, рядом с подъемниками, наличие пунктов проката и внимательных инструкторов, сделают Ваш отдых приятным и незабываемым.

Ведущий 1.
6. Город Бийск – один из шести городов России, построенных по личному указу Петра Великого.
Небольшой и уютный город Бийск расположен в юго-восточной части Алтайского края недалеко от красивого места, где Бия сливается с Катунью. Делится он на две части – правобережную и левобережную, которые соединены между собой старым и во многом уникальным мостом, которых не так много осталось в стране. Бийск является началом знаменитого Чуйского тракта, идущего через весь Алтай к границе с Монголией.
Бийск – один из тех городов, который был основан по указу Петра I. Появился он в 1709 году как крупная крепость, которая должна была участвовать в защите торговых путей, ведущих в Китай и Монголию. Из-за того, что город был построен по указу Петра Первого, он местами очень сильно напоминает Санкт-Петербург. Когда идешь по Старому центру среди старинных деревянных и кирпичных домов, кажется, что вот сейчас свернешь за угол и окажешься на Невском проспекте. Климат города не всем придется по вкусу. Из-за того, что город расположен в низине, здесь всегда немного теплее, чем, например, в Барнауле, расположенном севернее. Но, в тоже время, и морозы здесь суровее, и метели сильнее, и летом намного жарче. Если не страшат такие перепады температуры, то в остальном в городе можно жить вполне уютно.

Ведущий 2.
7. В Алтайском крае родилось много известных людей 
Актёры, режиссёры, поэты и деятели искусств — Алексей Булдаков (1951), Алексей Ванин (1925—2012), Михаил Евдокимов (1957—2005), Валерий Золотухин (1941), Владимир Кашпур (1926—2009), Ирина Мирошниченко (1942),Александр Панкратов-Чёрный (1949), Иван Пырьев (1901—1968), Роберт Рождественский (1932—1994), Екатерина Савинова (1926—1970), Адриан Топоров (1891—1984), Нина Усатова (1951), Владимир Хотиненко (1952), Василий Шукшин(1929—1974).
Космонавты — Василий Лазарев (1928—1990) и Герман Титов (1935—2000) Михаил Калашников родился на Алтае[/caption]
Исследователи, учёные и изобретатели — Иван Ползунов (1728—1766), Михаил Калашников (1919), Пётр Фролов (1775—1839), Василий Штильке (1850—1908), Николай Ядринцев (1842—1894), Константин Осколков (1923).
Спортсмены — Сергей Клевченя (1971), Татьяна Котова (1976), Алексей Смертин (1975), Алексей Черепанов (1989—2008).
Политики и государственные деятели — Раиса Горбачёва (1932—1999), Григорий Гуркин (1870—1937), Акинфий Демидов (1678—1745), Михаил Евдокимов (1957—2005), Владимир Рыжков (1966), Александр Суриков (1940).


Ведущий 1.
8. В 40-х годах 19 века при Колыванской шлифовальной фабрике по проекту Ф.В. Стрижкова было возведено здание для производства колоссальных вещей – именно в нем создана знаменитая Царица ваз из ревневской яшмы, которая сейчас хранится в Эрмитаже.
Колыванский камнерезный завод (первоначальное название - шлифовальная фабрика) был построен в заводском поселке в 1802 году на месте прекратившего плавку меди медеплавильного завода династии Демидовых, перешедшего во второй половине 18 в. в собственность Кабинета Его Императорского Величества. Это была третья и последняя фабрика после Петергофской и Екатеринбургской в Российской Федерации, но отличалась принципиально от двух первых тем, что на Колыванской шлифовальной была впервые применена энергия воды для механической обработки камня. Заводской пруд, приводивший в движение меха, подававшие кислород в медеплавильные печи, был использован для привода водоналивного колеса диаметром более 5 метров, от которого посредством ременно-блочной трансмиссии механическая энергия передавалась на ручные шлифовальные машинки.
   Проект новой механизированной шлифовальной фабрики был разработан и осуществлен сыном мастерового Алтайских медеплавильных заводов Филиппом Васильевичем Стрижковым. Механик, изобретатель, художник, мастер-камнерез, отличный организатор Стрижков за два года (1801-1802 гг.) построил шлифовальную фабрику и руководил ее в течение десяти лет. Его изобретение в несколько раз ускорило обработку камня по сравнению с Петергофской и Екатеринбургской фабриками и позволило колыванским мастерам ваять крупные вещи.
   За время существование фабрики было изготовлено более 900 значительных произведений. Большая часть их сохранилась до сего времени. Только в каталоге Государственного Санкт-Петербургского Эрмитажа насчитывается 89 ваз, торшеров, чаш, 4 камеи, в том числе и знаменитая непревзойденная овальная "Царица ваз", размером по большому диаметру более 5 метров.
   Изделия завода разошлись по всему свету. Их можно встретить в государственных музеях и частных коллекциях Турции и Японии. Швеции и Франции, в таких городах, как Париж, Вена, Чикаго, Лондон.
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9. В 70-е годы Барнаул был настоящим центром межнациональной дружбы – здесь проживали люди более чем 100 национальностей, в том числе сербы, турки, голландцы и др.
Национальный состав населения в алтайском крае  невероятно богат. В этих местах проживают представители более чем 100 национальностей. По большей части, такое разнообразие народов связано с историей этих мест.
Большую часть населения составляют русские (почти 94% всех жителей). Часто здесь встречаются немцы (чуть более 2%), украинцы (1,3%), казахи (0,3%), татары (0,3%), армяне (0,3%).
Таким образом, мы видим, что национальный состав здесь богат и представлен различными народами, которые проживают здесь уже на протяжении долгого времени. Конечно же, как и в других регионах страны, здесь население неравномерно распределено между районами. То же самое можно сказать, и о распределении всех проживающих здесь народов по территории Алтайского края.
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10. Во все районы края в начале 70-х годов можно было улететь на самолете АН-2 из Барнаула.
 Ан-2 (разговорное — "Кукурузник") — легкий транспортный самолёт, биплан с расчалочным крылом. Применяется на местных воздушных линиях в качестве пассажирского и грузового самолета.Отличные взлетно-посадочные характеристики Ан-2 обеспечивают возможность базирования на плохо подготовленных грунтовых аэродромах.
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11. Прототипом известного памятника советскому воину в болгарском городе Пловдив – "солдата Алеши" является уроженец Алтайского края – фронтовик Алексей Скурлатов, который жил в Косихинском районе.
Алексей Скурлатов , навеки запечатленный в образе советского воина-победителя Алеши , памятник которому установлен в болгарском Пловдиве , ушел на фронт добровольцем в сентябре 1941 года. Боевое крещение принял под Москвой у деревни Крюково. За четыре года войны Алексея Скурлатова трижды считали погибшим на фронте, в родительский дом дважды приходила похоронка. Русский солдат Алексей Скурлатов дошел до Болгарии и вернулся домой в ноябре 1946 года. В годы войны он участвовал в Курской битве. Среди наград – ордена Красной Звезды, медали «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».
После фронта, вернувшись в родные края, он работал бригадиром МТС, комбайнером, слесарем-наладчиком, старшим инженером, мастером моторного участка. В 1983 году вышел на пенсию, но еще долгое время работал слесарем на Овчинниковском ремзаводе.
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12. В 1994 году врачи краевого кардиоцентра сделали уникальную операцию на сердце по новой методике: 
Через катетер, введенный в артерию, специальными препаратами был растворен тромб и восстановлена проходимость аорты. До этого подобные операции проводили только в Амстердаме, Кливленде и Нью-Йорке.
Краевой кардиологический диспансер Барнаула был открыт в 1988 году для обслуживания жителей города и близлежащих районов Алтайского края.
В настоящее время в структуре кардиодиспансера функционируют следующие подразделения: диспансерное отделение (поликлиника с кабинетом восстановительного лечения), стационар, включающий: 2 кардиологических отделения, 2 отделения неотложной кардиологии, 2 отделения анестезиологии и реанимации, кардиохирургическое отделение, кардиологическое отделение для больных ОИМ, отделение дневного стационара, отделение хирургического лечения нарушений ритма сердца, отделение рентгенохирургических методов лечения, физиотерапевтическое отделение, отделение функциональной диагностики, радиоизотопную лабораторию, клинико-диагностическую лабораторию, кабинет трансфузионной терапии.
Услуги
В краевом кардиологическом диспансере осуществляют следующие виды медицинской деятельности:
амбулаторно-поликлиническую помощь пациентам с кардиологическими заболеваниями (консультации кардиолога, аритмолога, невролога, кардиохирурга, офтальмолога, эндокринолога);
стационарную помощь при сердечно-сосудистых заболеваниях;
высокотехнологическую помощь, включающую: коронарную реваскуляризацию миокарда, хирургическую коррекцию нарушений ритма сердца, хирургическую и эндоваскулярную коррекцию заболеваний магистральных артерий, эндоваскулярное и хирургическое лечение ревматических, врожденных и неревматических пороков и опухолей сердца;
реабилитацию пациентов, перенесших реконструктивные операции на сердце и сосудах, острый инфаркт миокарда.
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13. По количеству получаемого солнечного света Рубцовск можно сравнить с Южным Крымом.
Город расположен в Алейской степи (Предалтайская равнина), на левом берегу реки Алей (приток Оби), в 290 км от Барнаула. Рубцовск находится недалеко от границы с Казахстаном (40 км).
Рубцовску характерен континентальный климат, так же как и большинству городов, расположенных на материках. В январе термометр редко показывает температуру ниже 16,3 градусов, а в июле практически никогда не поднимается выше 21 градуса, однако большинство дней в году солнечные. Осадков выпадает не очень много, в среднем около 335 мм.
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14. В Алтайском крае – единственном регионе от Урала до Дальнего Востока – производят сахарную свеклу.
[bookmark: _GoBack]Стоит заметить, что Алтайский край  — единственный производитель сахарной свеклы за Уралом. Площадь сева данной культуры в регионе на протяжении 2008-2011 гг. занимала в среднем около 18,5 тыс. гектаров, объем производства составлял 474 тыс. тонн. Подходящие почвенно-климатические факторы позволяют Алтайскому краю получать стабильно высокий урожай сахарной свеклы.
За последние три года алтайские аграрии достигли рекордного уровня урожайности сахарной свеклы за всю историю выращивания культуры в регионе. Так, урожайность в 400-450 ц/га была получена за счет применения современных технологий возделывания. Активному перевооружению хозяйств способствовала господдержка: за 2008-2011 гг. на поддержку отрасли было выделено более 319 млн рублей, в частности из краевого бюджета было направлено 253 млн рублей, из федерального – 66 млн рублей.
Напомним, что на сегодняшний день в Алтайском крае действует целевая программа развития производства сахарной свеклы на 2009-2012 гг., которая укрепила положительную динамику в отрасли. Разработать новую программу до 2020 года было необходимо в связи со сложившимися тенденциями развития свеклосахарного производства, а также продиктована стоящими перед отраслью задачами наращивания объема производства свекловичного сахара – стратегически важного продукта. Развитие свеклосахарного производства поможет в полном объеме обеспечить потребности в сахаре-песке жителей Алтайского края.


(стихи читают учащиеся)
1. Есть много мест на белом свете,
Есть Крым, Кавказ и Парагвай.
Но сердцу дорог только этот
Родной, красивый мой Алтай.

2. Алтайский край-кусок земли
С огромной карты не приметен.
Вокруг себя ты посмотри,
Увидишь - он великолепен.

3. Бескрайние просторы Кулунды,
Которые цветут в благоуханье,
Древнейшие курганы и холмы-
Истории родной очарованье.

4. Величие лазурных берегов
Озёр Алтая - край любимый славит.
Бодрящая вода из родников
Прохладой в летний зной тебя поманит.

5. И мы, как жители Алтая,
Всем сможем смело заявить. 
Что лучше нет в России края,
Который можно так любить!

Рефлексия

1. Патриотическая акция «Сделай свой выбор» (ответить на вопрос «останешься ли ты в своем крае, когда станешь взрослым и получишь профессию?»)
2. песня в исполнении М.Евдокимова «Мой Алтай»

