Патриотическая акция «Последние свидетели войны», посвящённой 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.
Ф.И.О. Пырирко Ирико Иванович;
Год рождения   02.01.1944 г.р.;
Место рождения и проживания: родился в Панаевской тундре, проживает с. Панаевск улица Лаптандер Тэмни дом 10, квартира 2.
Сведения о семье, о родственниках, принявших участие в ВОВ: нет никого.
Характеристика военного времени: уже с малых лет Ирико помогал своим родителям со старшей сестрой Софьей. Он никогда не учился, его не отдали родители в школу. Так как он опора и надежный помощник родителей. Вспоминая детство, он отзывается о маме, как о сильной личности. Мама родилась в 1921 года,  живёт сейчас в Яр-сале у младшего брата Николая. По воспоминаниям и рассказам его родителей, в те далёкие времена жилось нелегко, особенно малооленным ненцам и ещё не было хлеба. Выживали, как могли. Они ставили капканы на куропаток, рыбачили, в то время  резиновых сапог не было. Представьте, рыбачили  в кисах. Собирали и суши Иван чай и другие полезные растения, как  багульник.  Собирали ягоды.
Воспоминания о встрече Дня Победы: нет никаких воспоминаний.
Дальнейший жизненный путь: человек удивительной судьбы живёт в Панаевской тундре. Немало испытаний выпало на его долю. Он стал одним из лучших. Начал он свою трудовую деятельность ещё в Кутопьюганской тундре. Но ничего не сохранилось, так как все документы сгорели во время пожара. Родители Ирико переехали молодыми в Панаевскую тундру. Затем  мать с отцом и супругу ему подыскали подходящую жену. Они даже не знали друг друга. Прожили вместе долго, дружно. У них многодетная и дружная семья. Его дети работают. У Ирико есть внуки, внучки, правнуки, правнучка. За многолетний труд и выдающиеся заслуги в сельском хозяйстве, за неоценимый вклад в развитие оленеводства на Ямале Ирико Иванович имеет многочисленные награды и звания. Среди них - почётная грамота Департамента КМНС ЯНАО, Медаль Ассоциации коренных малочисленных наров Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации «За верность Северу», звание «Ветеран труда» 2005 год и «Ветеран ЯНАО» 1999 год. Указом Президиума Верховного Совета СССР он был награждён медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса западной Сибири» 1985 год, знаком «Победитель социалистического соревнования 1979 года». Также Ирико Иванович Пырирко имеет звание «Почётный житель Ямальского района» 2006 год, «Почётный оленевод Ямальского района» 2012 год, а ещё его труд отмечен множеством почётных грамот. Своим личным примером, многолетним добросовестным трудом он показал удивительную преданность своему делу, что является примером для многих и детей. Приобретённые навыки по роду деятельности, весь свой накопленный опыт передаёт он своим детям, передаёт молодому поколению, которое продолжает традиции, которые чтили и соблюдали его предки на протяжении многих веков.
[bookmark: _GoBack]В данный момент три его сына работают оленеводами, всегда обращаются к отцу. Младший сын Фёдор сызмальства всегда был рядом с отцом. В 1994 году Ирико Пырирко официально стал пенсионером. А к этому времени из рядов советской армии вернулся его сын Евгений.  Хорошая смена выросла. Но девять лет после этого Ирико Иванович проработал пастухом. Сейчас проживает с семьей в МОП «Панаевское» в своей родной восьмой бригаде.
 




