Сценарий конкурса чтецов «Я расту»,
посвященный 110-летнему юбилею детской поэтессы Агнии Барто

Программное содержание: развитие у детей поэтического слуха, умения чувствовать, понимать и воспроизводить образный язык стихотворения, 
-воспитание интереса к поэтическому творчеству А. Л. Барто;
-развитие творческих способностей.
Материал: магнитофон, аудиозаписи музыкальных произведений, грамоты, призы.
Ход конкурса:
Ведущий: Ребята, сегодня у нас праздник поэзии. А что такое поэзия? Сегодня мы с вами будем читать стихи и не просто читать, а устроим конкурс на лучшего чтеца стихов А. Л. Барто. Вы должны прочитать стихотворение громко, выразительно. А выбрать лучшего чтеца нам поможет жюри.
Представление жюри.
Ведущий: Как вы думаете, почему мы выбрали для конкурса стихи Агнии Львовны Барто? Да, очень давно, 110 лет тому назад в городе Москве родилась девочка, назвали ее Агния. Ее очень любили в семье. Маленькая Агния любила слушать стихи. А когда выросла большой, сама стала писать стихи для детей. Когда вы были совсем маленькими, мамы уже читали вам стихи А. Л. Барто про игрушки, которые являются визитной карточкой поэтессы. 
- Сейчас мы проверим, помнят ли эти стишки наши мамы. Итак, я читаю первую строчку, а вы должны продолжить. (Конкурс с мамами).
- Идет бычок,качается…
-Матросская шапка, веревка в руке…
-У меня живет козленок…
- Самолет постоим сами…
-Уронили мишку на пол..
Прежде чем мы начнем  конкурс,  ребята нашей группы покажут инсценировку стихотворения А.Барто  «Игра в стадо». (Соня, Алеша, Рита, Дима Л., Даниил, Ксюша, Ника).
 -Ведущий: Ребята, какой праздник мы совсем недавно отмечали? Правильно, новый год. У Агнии Барто есть стихи о новогоднем празднике. 
Чтение стихотворений  «Дело было в январе» (Ника).
Ведущий: Новогодние праздники остались позади, наши ребята  успели заметно подрасти, а некоторые и вовсе желают стать поскорее взрослыми. Впрочем, они сейчас вам сами все расскажут.
Чтение стихотворений «Я выросла» (Влада), «Я расту» (Федотовы), «Признание» (Юля Г.), «Если буду я усат» (Алеша), «В пустой квартире» (Артем Ч.)
Ведущий: о настоящей заботе о младшей сестре или брате расскажут ребята в следующих стихотворениях: «Колыбельная» (Варя), «Кукла» (Алина), «Купание» (Ксюша), «Морковный сок» (Никита), «Башмаки» (Юля Ф.), «Разговор с дочкой» (Динара). 
«Лялечка» (Соня), «Катя» (Егор К.).
Ведущий: У Агнии Львовны есть и стихотворения - шутки. Почему их так называют, как вы думаете? А вы хотите их послушать?
Чтение стиха - шутки  «Помощница» (Рита).
Ведущий: поскольку героями стихотворений А. Барто являются чаще всего дети, поэтесса написала немало строк и о детских играх и увлечениях. «Гуси-лебеди» (Полина), «Так на так» (Дима П.), «Кому что» (Саша П.), «Мама - болельщица» (Артем О.), «Фонарик» (Семен).
Ведущий: на стихи Агнии Барто написаны и некоторые детские песенки. Одну из них вы сейчас услышите. Дети исполняют песню «Любитель – рыболов».
Ведущий: Агния Львовна очень любила своего отца. Он был ветеринарным врачом. Как вы думаете, кого он лечил? А как звали папу Агнии Львовны? Любовь к животным передал он и Агнии. Много стихов Она написала о животных. Сейчас некоторые их них вы услышите. «Котенок» (Слава), «Мой пес» (Максим).
Ведущий: в послевоенные годы Агния Львовна вела передачу на радио «Найти человека» и соединила судьбы почти тысячи людей. Она знала цену настоящей дружбы и хотела, чтобы и дети с малых лет умели дорожить такой дружбой. Об этом написаны ее следующие стихи: «Мы с Тамарой» (Владик), «Вовка - добрая душа» (Лева), «Уехали» (Даниил).
Стихотворение – воспоминание прочет Дима Л. «Раковина».
Ведущий: Уважаемые взрослые, наш поэтический вечер подходит к концу. Нам очень приятно, если у нас получилось создать вам хорошее настроение и навеять воспоминания о детстве - маленькой стране, которая живет в сердце каждого человека. Наши дети приготовили для вас сюрприз: сейчас они исполнят для вас танец под названием «Маленькая страна».
Подведение итогов, награждение победителей, вручение призов и грамот.



Ведущий: Агния Львовна очень любила своего отца. Он был ветеринарным врачом. Как вы думаете, кого он лечил? А как звали папу Агнии Львовны? Любовь к животным передал он и Агнии. Много стихов Она написала о животных. Сейчас некоторые их них вы услышите. А про кого они, вы узнаете, отгадав загадку.
Загадка: «Не лает, не кусает, а в дом не пускает».
Чтение стихотворений «Сторож», «Мой пес», «Бестолковый Рыжик».
Ведущий: А на одно из стихотворений про животных написана песня. Послушайте ее.
Звучит песня в исполнении девочек «Ква-ква».
Ведущий: Ребята, а кто такой натуралист? Агния Львовна очень любила природу, любила наблюдать за различными насекомыми, слушать пение птиц. Послушайте, какие стихи она посвятила родной природе.
Чтение стихотворений «Юный натуралист», «Сверчок», «Скворцы прилетели».
Ведущий: Ребята, а вы любите зиму? А что больше всего вы любите делать зимой? Давайте поиграем в игру «Где были, не скажем, а что делали, покажем».
Проводится игра «Где были, не скажем, а что делали, покажем» (динамическая пауза)
Ведущий: А какой зимний праздник вы ждете с нетерпением? У Агнии Барто есть стихи и про Новогодний праздник. Послушайте.
Ведущий: У Агнии Львовны есть и стихотворения - шутки. Почему их так называют, как вы думаете? А вы хотите их послушать?
Чтение стиха - шутки , «Помощница» (Рита)
Ведущий: Понравились вам стихи? Они какие? А знаете, ребята, что шутки бывают не только веселые и добрые, но и не очень добрые, а злые. Давайте послушаем стихотворение и скажем, понравилась ли вам шутка мальчика.
Чтение стихотворения «Вот так защитник! », «Я выросла».
Ведущий: Вот и закончился наш юбилейный конкурс. Давайте подведем итоги и послушаем мнение жюри.
Жюри подводит итоги, награждает победителей и участников.





