                                  Осколок.

      Степан Иванович любил, вернувшись домой со службы, беседовать со своей внучкой Дашенькой. 

Даша была непоседливой и смешливой первоклассницей, с такими же синими, как у него, глазами. Уютно устроившись у деда на колене, она то теребила его усы, то трепала седые волосы, то мерялась с ним силой руки. Обычно во время этого единоборства   дед поддавался ей, и девочка заливалась радостным смехом. Но однажды он не поддался внучке, и она с уважением потрогала предплечье его руки. 

- Ой, дедушка, у тебя рука железная, что ли?- воскликнула девочка. 

- Да, внученька, железная, ведь у меня там осколок с войны остался,- серьезно ответил дед.

- А разве так бывает? 

- На войне, Дашенька, все бывает. Застрял  осколок уж больно неудачно, его без вреда для руки достать невозможно было. Вот так и остался со мной навсегда на память о войне.
- Дедушка, расскажи мне, как тебя ранили?- попросила Даша. 

   И тогда старый солдат вспомнил события той далекой декабрьской ночи…
        Зима 1942 года  была на редкость холодная. Уже в ноябре начались морозы, и  красноармейцы, еще одетые в шинели и сапоги, чувствовали себя неуютно. Да и какой уют можно найти в чистом поле под Москвой, продуваемом ветрами и простреливаемом немцем из всех видов военной техники.
         Было темно и холодно, ледяной декабрьский ветер вместе с зарядами снега приносил  такую бесприютность, что бойцам в их обледенелых окопах хотелось быстрей в атаку, чтобы наконец почувствовать жаркое напряжение боя  и то, как захолодевшая кровь горячо заструится по венам. 

     Старший сержант Степан Трофимов, разведчик 6-го батальона, получил задание от своего командира, во что бы то ни стало взять «языка». Операцию решили начать в одиннадцать часов вечера, когда немецкие патрули уже основательно промерзнут и кто-нибудь из них, возможно, задремлет. На это же рассчитывал и Степан. Он привычно надел ватные штаны, телогрейку, валенки, а сверху натянул белый маскировочный халат и завязал шнурки капюшона. Его автомат был выкрашен в белый цвет. 
Выйдя из блиндажа, разведчик ловко выпрыгнул из окопа и бесшумно растворился во мраке ночи. То ползя по снегу, то замирая и прислушиваясь, он добрался до ничейной полосы. Ракету пришлось ждать недолго. Пока она освещала окрестность, Степан успел разглядеть невдалеке от себя траншею и немецкого часового. Зарывшись в мягкий снег, Трофимов бесшумно подобрался к брустверу и затаился. Фашист в своей темной шинели был хорошо виден ему. Вот он прекратил свое хождение взад-вперед, остановился и поднес к глазам левую руку, видимо, чтобы посмотреть время на своих часах. Степан воспользовался этим моментом, резко вскочил и с разбега прыгнул на согнутую фигуру часового, успев оглушить его прикладом автомата. Потом засунул ему в рот свой индивидуальный пакет и связал его руки. Управившись с обмякшим часовым, Степан взвалил его на себя и потащил к своим. Когда очередная ракета осветила небо, тут же раздались автоматные очереди со стороны немецких окопов. Очевидно, уже обнаружилось исчезновение часового, и по следам борьбы на снегу фашисты всё поняли. Немцы решили не рисковать и, чтобы не упустить «языка» живым, стали стрелять из миномета наугад. Старший сержант продолжал ползти вперед. Ему повезло, что фриц оказался малорослым, но все-таки тянуть его по глубокому снегу было тяжело. Степан поднялся на колени, чтобы тащить немца дальше, но услышал звук летящей мины и тут же прикрыл «языка» своим телом. Да, бывают у разведчика такие моменты, когда он дорожит жизнью врага, больше, чем своей. 

И вдруг он почувствовал сильный удар в правое предплечье, так что в глазах потемнело. Острая боль пронзила руку Степана, она стала гореть и неметь. 
   В это время в небе опять засветилась ракета, выпущенная немцами. Степан затаился, навалившись сверху на пленного, стараясь слиться с белым снегом в своем маскировочном халате. Его знобило, от потери крови темнело в глазах, уплывало сознание. Разведчик понял, что ранение серьезное, не пулевое, а осколочное, и вместе с крепким морозом оно может стать роковым для него. Спасение только в упорном движении вперед. Преодолевая боль, Степан полз и думал: «Ну  еще метров триста, а там уже свои». Он увидел, как знакомая фигура командира, пригнувшись, бежала ему навстречу ... 

   За взятие «языка», полученные от него важные сведения и за боевые заслуги старший сержант Степан Иванович Трофимов был награжден медалью «За Отвагу». Награду старшему сержанту вручили уже  в военном госпитале, где он находился на лечении. 
