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Введение
Без труда талант – это фейерверк: на 

                       мгновенье  ослепляет, а потом ничего не остаётся…

                                                                                       Мартен Роже
«Истоки способностей и дарования детей – на кончиках их пальцев. От пальцев идут тончайшие нити – ручейки, которые питают источник творческой мысли, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок» – утверждал В.А.Сухомлинский. С ним согласны выдающиеся художники, педагоги и психологи: А.В. Запорожец, Е.И. Игнатьев, Н.П. Саккулина, Б.П. Юсов, которые в своих работах подчеркивают огромное воспитательное значение изобразительной деятельности для интеллектуального развития и формирования эмоционально – устойчивой  личности, а также возможность каждого ребёнка реализовать свое творческое начало через коллективную и индивидуальную деятельность.

Народным художником России, действительным членом Российской Академии Художеств Сергеем Николаевичем Андриякой разработана специальная методика допрофессионального обучения детей изобразительному искусству, которая позволяет развивать чувство прекрасного, учит «подмечать правильность и стройность в предметах», формирует способность наслаждаться произведениями искусства и красотой природы, а также адаптирована к требованиям предъявляемых при вступительных экзаменах в художественные школы и другие учебные заведения художественно – дизайнерской направленности. 

Противоречие. Действительно, существует мощный социальный родительский заказ – подготовить детей к поступлению в художественные школы, школы искусств, в строительно – архитектурные и другие учебные заведения, имеющие художественно – дизайнерскую направленность. «Сможет ли мой ребенок стать профессиональным художником, дизайнером, архитектором»? – первый вопрос, который задают родители, приводя ребёнка в объединение «Школу живописи» при ЦРТДиЮ «Созвездие» города Калуги. Следует отметить, что допрофессиональное образование в области изобразительного искусства имеет цель профессиональной ориентации учащихся по предметам рисунок, живопись и композиция. Однако в общеобразовательных школах уделяют недостаточное внимание возможностям допрофессионального образования в области изобразительного искусства, в частности рисунку, живописи и композиции. Поэтому потребность поиска методики допрофессионального обучения изобразительному искусству в системе дополнительного образования для детей 12 – 15 лет является актуальной. С 2002 года в объединении «Школа живописи» для обучения детей изобразительному искусству используются идеи Народного художника России, действительного члена Российской Академии Художеств Сергея Николаевича Андрияки.
Технология С.Н. Андрияки является основным методом программы «Рисунок. Живопись. Композиция», целью которой является формирование творческой личности, способной к самоорганизации своей деятельности, к самовыражению в различных видах изобразительного искусства, а также оказание педагогом профессиональной поддержки и психологической помощи выпускникам «Школы живописи» в самоопределении и выборе будущей профессии. Программа постоянно совершенствуется с целью улучшения качества обучения детей изобразительному искусству. 
Основа методики С.Н. Андрияки состоит в выполнении учеником творческих заданий параллельно с педагогом. Художник – преподаватель на личном примере методично показывает всю последовательность ведения работы, его задача – постоянно, с кисточкой в руках, заниматься с детьми, объясняя и раскрывая все технические и художественные тайны, которые есть в изобразительном искусстве. С. Н. Андрияка, таким образом, возрождает практику, существовавшую у художников Эпохи Возрождения, когда ученик мог видеть и совершенствоваться, воспринимая наглядный пример работающего мастера. Большое значение в методике обучения изобразительному искусству принадлежит натурному рисованию, а также продолжению его в более сложном варианте – рисованию по памяти. 
Данная научно-методическая разработка ставит своей целью обосновать эффективность применения методики С. Н. Андрияки в условиях обучения детей изобразительному искусству в системе дополнительного образования детей.

Гипотеза – применение методики допрофессионального обучения детей изобразительному искусству по системе С.Н. Андрияки в системе дополнительного образования детей положительно влияет на развитие творческой личности ребенка, а также способствует профессиональной ориентации учащихся. 
Предмет исследования – методика С.Н. Андрияки в условиях объединения «Школа живописи» в системе дополнительного образования.

Объект – эффективность применения данной методики в условиях объединения «Школа живописи» в системе дополнительного образования.
Задачи:
· описать опыт применения методики допрофессионального обучения детей изобразительному искусству С. Н. Андрияки в условиях объединения «Школа живописи» в системе дополнительного образования;
· предложить приемы творческого применения данной методики с целью формирования эмоционально – целостной личности;

· проанализировать результаты применения методики допрофессионального обучения детей изобразительному искусству С. Н. Андрияки  в условиях объединения «Школа живописи»;

· разработать практические рекомендации по применению методики допрофессионального обучения изобразительному искусству детей С. Н. Андрияки в условиях объединения «Школа живописи» в системе дополнительного образования.

Гуманистическая направленность и педагогическая целесообразность использования методики допрофессионального обучения изобразительному искусству С.Н. Андрияки  для детей 12 – 15 лет  заключается в нижеописанных преимуществах.

Во–первых, данная методика адаптирована к возрасту детей (12 – 15 лет) и построена с учетом интересов, возможностей и предпочтений данной возрастной группы. Квалифицированное руководство со стороны педагога способствует творческой активности детей при воплощении ими собственных замыслов. 

Во–вторых, методика допрофессионального обучения изобразительному искусству детей С.Н. Андрияки ориентирована на то, чтобы дать детям базовое систематизированное образование по предметам рисунок, живопись и композиция, позволяющее подготовить выпускников «Школы Живописи» к поступлению в художественные школы, школы искусств, в строительно – архитектурные и другие учебные заведения, имеющие художественно – дизайнерскую направленность. Методика акцентирует внимание на требованиях, предъявляемых к выполняемым работам при вступительных экзаменах в учебные заведения художественной направленности. 

 В–третьих, последовательное применение методики допрофессионального обучения изобразительному искусству детей С.Н. Андрияки создаёт для обучающихся перспективу их творческого роста и дальнейшего профессионального совершенствования в выбранной ими области: художественной, дизайнерской, архитектурной и других областях искусства. 

В–четвертых, методика допрофессионального обучения изобразительному искусству детей С.Н. Андрияки построена на широком использовании оригинальных зрелищно–игровых приемов, способствующих формированию и поддержанию у данной возрастной группы детей мотивации к творчеству. В «Школе живописи» более 80% детей принимают активное участие в выставках, конференциях, творческих проектах, что также стимулирует интерес к искусству, фантазийные поиски детей, в результате – каждый ребёнок, независимо от своих способностей и возможностей, ощущает себя волшебником, творцом и художником. 
Новизна данной методики заключается в том, что она разработана в условиях дополнительного образования детей и определяет комплексный подход к художественному образованию детей среднего школьного возраста. Методика предполагает наличие творческих заданий, которые носят свободный характер, что даёт детям возможность самовыражаться в рисунке, живописи и композиции. 

Многолетний опыт использования методики допрофессионального обучения детей изобразительному искусству С.Н. Андрияки в условиях объединения «Школа живописи» позволил творчески переработать и создать новые педагогические приемы в работе с возрастной группой детей 12 – 15 лет.   

 Это такие педагогические находки, как:

1. Комплексный подход к художественному образованию детей 12 – 15 лет, который предполагает кропотливую работу по воспитанию вкуса ребёнка, каждодневное и целенаправленное формирование его отношения к прекрасному. 

2. Выполнение учениками творческих заданий, позволяющих детям самим находить и воплощать на бумаге нестандартные решения в рисунке, живописи и композиции. 
3. Использование многослойной акварельной техники, позволяющей детям развить такое важное качество, необходимое будущим художникам, как умение доводить работу до конца.
4. Применение данной методики в «Школе живописи позволяет качественно подготовить детей к выставкам и конкурсам. 

5. Применение данной методики в «Школе живописи» оказывает существенную помощь при подготовке детей к поступлению в учебные заведения художественно – дизайнерской направленности. 
Основной формой учебно-воспитательной деятельности, согласно методике допрофессионального обучения детей изобразительному искусству С.Н. Андрияки, является занятие. На каждом занятии уделяется по несколько минут теоретической части, знакомству с лучшими образцами произведения искусств. На первых занятиях особенно важно похвалить каждого ребёнка за выполненную работу, внушить уверенность в себе, а также воодушевить на продолжение обучения. 

Выявление достигнутых результатов осуществляется:
1) Через механизм тестирования. В конце каждой изученной темы, педагогом проводится компьютерный тест для выявления теоретических знаний учеников «Школы живописи». В конце обучения педагог проводит итоговый компьютерный тест. 
2) Через отчётные просмотры работ учеников, а также в качестве вспомогательных форм подведения итогов используются: викторины, конкурсы, участие в выставках. Творческие достижения учеников по итогам просмотров работ, участия их в выставках и конкурсах фиксируются педагогам при помощи метода наблюдения.  
Основная часть
Опыт применения методики допрофессионального обучения детей изобразительному искусству С. Н. Андрияки в системе дополнительного образования доказывает ее эффективность. В объединении «Школа живописи» данная методика успешно применяется для возрастной категории детей 12 – 15 лет в рамках модифицированной программы «Рисунок. Живопись. Композиция». Данная методика заключают в себе неиссякаемые возможности для всестороннего развития мышления, умения наблюдать, анализировать, запоминать, воспитывать волевые качества, творческие способности, художественный вкус, воображение. Занятия, разработанные педагогом дополнительного образования, согласно методике С. Н. Андрияки, знакомят детей с особенностями художественного языка, развивают эстетическое чувство, умение видеть красоту форм и движений, многообразие цветов, цветосочетаний необходимых для понимания искусства, способствуют познанию окружающего мира, становлению гармонически развитой личности. Данная методика также позволяет облегчить труд педагога, предоставляет возможности для профессионального педагогического роста и реализации творческих проектов. 

Для эффективного применения на практике методики допрофессионального обучения детей изобразительному искусству С.Н. Андрияки в системе дополнительного образования необходимо: 
· Изучить методику С. Н. Андрияки и разработать программу, адаптированную к реалиям системы дополнительного образования Российской Федерации, которая позволит сформировать творческую личность, способную к самоорганизации своей деятельности, к самовыражению в различных видах изобразительного искусства. В объединении «Школа живописи» на практике успешно применяется модифицированная программа «Рисунок. Живопись. Композиция» для детей 12 – 15 лет в рамках групповых занятий, которая рассчитана на 6 часов теоретико – практических занятий в неделю, общим объемом 216 часов в год.
· Важным условием последовательной реализации на практике методики допрофессионального обучения детей изобразительному искусству С.Н. Андрияки является наличие в учреждении дополнительного образования натюрмортного фонда, позволяющего развить способность творить, созидать в различных областях искусства посредством тематических постановок, таких как «Старинные вещи», «Натюрморт из предметов быта», «Вазы с сухоцветами».
Обучение в «Школе живописи» проводится по следующим дисциплинам:

· живопись;

· рисунок;

· композиция.

Преподавание этих дисциплин проходит параллельно и комплексно, опираясь как на традиции русской художественной школы, так на свободную творческую деятельность детей, направляемую педагогом. Овладение художественной грамотой и обогащение детей теоретическими знаниями и практическими навыками происходит постепенно, от простого к сложному, путем внимательного, глубокого изучения натуры. 

Для эффективного практического применения методики С.Н. Андрияки на практике используются следующие формы занятий:
Вводное занятие – педагог знакомит учеников с техникой безопасности, особенностями организации обучения и предлагаемой программой работы на текущий год. На этом занятии желательно присутствие родителей обучающихся.

Ознакомительное занятие – педагог знакомит детей с новыми методами работы в тех или иных техниках с различными материалами.

Занятие с натуры – специальное занятие, предоставляющее возможность изучать азы рисунка и живописи, используя натуру.

Занятие по памяти – проводится после усвоения детьми полученных знаний в работе с натуры; оно дает ребёнку возможность тренировать свою зрительную память и развивать воображение.

Тематическое занятие – детям предлагается работать над иллюстрацией к литературным произведениям. Занятие содействует развитию творческого потенциала ребёнка.

Занятие-импровизация – на таком занятии ученики получают полную свободу в выборе художественных материалов и использовании различных техник. Подобные занятия пробуждают фантазию ребёнка, раскрепощают его. 

Занятие-экскурсия – совместное посещение педагогом и его учениками музеев, выставок с последующим обсуждением впечатлений в «Школе живописи».

Проверочное занятие – помогает педагогу после изучения темы проверить усвоение данного материала и выявить детей, которым нужна помощь педагога.

Конкурсное занятие – строится в виде соревнования для стимулирования творчества детей.

Итоговое занятие – подводит итоги работы детского объединения за учебный год. Может проходить в виде мини-выставок, просмотров творческих работ, их отбора и подготовки к выставкам и конкурсам.

Задача педагога – создать на занятии атмосферу творческой активности, заинтересованности и непринужденности, что позволит выявить творческие способности детей с учетом индивидуальности каждого ребенка. 
Опыт применения на практике программы «Рисунок. Живопись. Композиция» в «Школе Живописи» показывает, что оптимален следующий способ построения учебного процесса: сначала педагог объясняет детям тему занятия, задачи, поставленные перед ними, разъясняет способы выполнения работы. Педагог может использовать дидактический материал, иллюстрирующий тему занятия: художественные фотографии, репродукции работ известных художников, альбомы по изобразительному искусству и детские работы. Это создает благоприятную почву для развития познавательного интереса учащихся и их обогащения новыми знаниями и умениями, предполагающих совершенствование изобразительной деятельности. 
После изложения теоретических сведений педагог вместе с детьми переходит к практической деятельности. Для правильного и оригинального выполнения детьми работы, педагог использует учебную доску или лист бумаги, закрепленный на мольберте, демонстрируя как правильно необходимо работать над композиционным наброском, эскизом, рисунком, композицией и натюрмортом. Таким образом, педагог раскрывает особенности работы над определённым видом искусства. Художник-преподаватель на личном примере методично показывает всю последовательность ведения работы, его задача – постоянно, с кисточкой в руках, заниматься с детьми, объясняя и раскрывая те технические и художественные тайны, которые есть в изобразительном искусстве.
В конце занятия для закрепления полученных знаний и умений педагог совместно с учениками анализирует законченные работы, дает детям рекомендации с целью сокращения ошибок в дальнейшей работе, что способствует развитию мышления, умения наблюдать, анализировать, запоминать, воспитывать волевые качества, творческие способности и художественный вкус. 
Методика допрофессионального обучения детей изобразительному искусству С.Н. Андрияки предполагает использование на занятиях художественно-творческих игр, адаптированных для возрастной группы детей 12 – 15 лет, в том числе ситуативных импровизационных игр, возникающих по ходу ведения занятий – бесед, тематических занятий, занятий-импровизаций и занятий по памяти. Дидактические упражнения и игровые моменты, включенные в систему педагогических ситуаций, вызывают у детей особый интерес к познанию окружающего мира, что положительно сказывается на их продуктивно-изобразительной деятельности и отношении к занятиям.
Согласно программе «Рисунок. Живопись. Композиция» игрой начинается изучение новой темы или закрепляются знания, умения и навыки по пройденному материалу. Игры-занятия лучше проводить в форме соревнований между командами. Обязательным условием игры является подведение итогов.
На занятиях «Школы живописи» выделяют следующие группы игр:
· нацеленные на развитие внимания;
· развивающие глазомер;
· тренирующие наблюдательность;
· развивающие творческие способности;
· воздействующие на эмоции и чувства;
· раскрывающие личностные возможности ребенка.
Большинство игр переводят ребенка из позиции объекта воспитания и обучения в позицию субъекта деятельности, в позицию творца.

Примерный перечень игр, используемый на занятиях объединения «Школы живописи».
1. Составьте композиции из готовых силуэтов «Чья композиция лучше?»
Из готовых силуэтов составьте натюрморт. Игра может проводиться в виде соревнования двух (трех) команд. Работа ведется на магнитной доске. 
Результат. Игра развивает композиционное мышление, умение находить оптимальные решения. 
Темы, при изучении которых может быть использована данная игра: изображения на плоскости, выполнение натюрмортов, в том числе  «Старинные вещи», составление композиции натюрморта из предметов быта.
2. Назовите предметы, похожие на геометрические тела. 
Упражнение на логическое мышление.
Темы, при изучении которых может быть использована данная игра: рисование с натуры предметов простой формы, выполнение натюрморта с натуры. 
3. Выполните аппликацию, состоящую из деталей разного тона, но одинаковой формы. 
Результат. Развивает умение компоновать. Способствует развитию чувства формообразования в плоском изображении. 

4. Игра-соревнование «Кто больше?»
На полосках бумаги ученики делают первый мазок краской любого цвета, затем в этот цвет добавляют чуть-чуть белил и выполняют следующий мазок и так далее. Побеждает тот, кто сделает больше «накрасок» различной светлоты. 
Результат. Игра на закрепление понятий о разбеливании цвета.
Темы, при изучении которых может быть использована данная игра: рисование с натуры, натюрморты
 Данные игры и упражнения способствуют развитию осмысленного восприятия цвета, различительных, аналитико-синтетических способностей и культуры восприятия ребенка; имеют обучающий, тренировочный и контролирующий характер. 

Техническое оснащение занятий. Для успешного применения на практике программы  «Рисунок. Живопись. Композиция» и достижения учеников во многом зависят от правильной организации рабочего пространства в объединении. Комната для занятий должна быть хорошо освещена (естественным и электрическим светом) и оборудована необходимой мебелью: столами, стульями, табуретами, шкафами, мольбертами, планшетами для рисования. В помещении должна быть раковина с водой или большие емкости для чистой и слива грязной воды.

Для работы необходимо иметь достаточное количество наглядного и учебного материала (натюрмортный фонд, гипсовые фигуры, драпировки, изделия народных промыслов), а также в наличии должны быть осветительные приборы (софиты, светильники) для освещения натюрмортных постановок. 
В учебном помещении необходимо иметь специальный методический фонд, библиотеку по искусству, а также современные технические средства обучения (телевизор, видеомагнитофон, компьютер, проектор,  видеоплеер и др.).

Оценка результативности полученных умений и навыков по предметам, а также формами промежуточной и итоговой аттестации являются:

· опрос теоретических знаний;

· практическая творческая деятельность учеников; 

· выставки-зачёты;

· защита проектов; 

· участие в выставках и конкурсах.

Курс завершается выполнением итоговых работ по рисунку, живописи и композиции, в которых ученики должны показать знания и умения, приобретенные за год в процессе обучения. 
Требования к уровню подготовки выпускников, обучающихся по программе «Рисунок. Живопись. Композиция». Выпускник должен иметь достаточные знания и умения для выполнения учебной работы, которая соответствует требованиям, предъявляемым к абитуриентам художественных школ, школ искусств, а также абитуриентов строительно-архитектурных и других учебных заведений. Выпускники  должны творчески, осознанно решать поставленные задачи по рисунку, живописи и композиции, уметь грамотно пользоваться художественными материалами и применять различные техники в зависимости от замысла.
Механизм оценки результатов:

1. Текущий контроль

Просмотр детских работ в конце каждой законченной темы, с учетом специфики изучаемых дисциплин (живопись; рисунок; композиция).

2.Промежуточный контроль. Выполнение творческих теоретических и практических работ по одной из вышеуказанных дисциплин, с целью проверки полученных знаний и умений.
3. Итоговый контроль

Итоговая выставка детских работ, проводимая по итогам каждого года обучения. Зачет для оценки детских работ с точки зрения качества выполнения (зачет осуществляет комиссия из преподавателей). Участие в конкурсах и выставках различного уровня (городских, областных, межрегиональных).
Результативность программы «Рисунок. Живопись. Композиция». 
Результативность обучения в объединении «Школа живописи» отслеживалась путем мониторинга развития личности учащихся. В течение трех лет изучалась мотивационная сфера учащихся и готовность их к саморазвитию.

Результаты данного мониторинга представлены ниже.  
Изучение мотивационной сферы учащихся
(по методике «Лесенка побуждений» Л.И. Божович , А.К. Маркова)

Цель:  отследить изменение познавательных и социальных мотивов в процессе обучения в объединении  «Школа живописи».  

Описание шкал методики: 

По данной методике исследовались познавательные мотивы обучения в системе дополнительного образования  

Познавательные мотивы: 

· широкий познавательный мотив – ориентация на овладение новыми знаниями,

· процессуальный мотив – ориентация на процесс учения,

· результативный мотив  – ориентация на результат учения (оценку),

· учебно-познавательный мотив – ориентация на усвоение способа получения знаний.

Познавательные мотивы (2008 – 2009  учебный год)
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Из диаграммы видно, что наиболее проявленные в группе  мотивы: процессуальный и широкий познавательный. Менее выражен учебно-познавательный мотив, который выражается в стремлении учащихся овладеть способами получения знаний (всего 2 %). Около трети учащихся  ориентированы на результат.  

Познавательные мотивы (2009 – 2010  учебный год)
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Результаты второго года обучения остались практически неизменными: самые проявленные мотивы – широкий познавательный и процессуальный, менее выраженный – учебно-познавательный, хотя произошел прирост на 2 %.  

Познавательные мотивы (2010 – 2011  учебный год)
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Результаты изучения мотивационной сферы третьего года обучения  показывают   изменения   в сторону уменьшения результативного мотива и  увеличения учебно-познавательного мотива.  Все также доминирует широкий познавательный мотив, направленный на овладение новыми знаниями. 

Любой из рассмотренных мотивов является достаточным для возникновения профессионального интереса при наличии внутренней побуждающей силы. Так, широкий социальный мотив отображает в целом интерес к обучению,  процессуальный мотив показывает,  на сколько учащиеся включены в сам процесс и получают удовольствие от всего, что происходит на занятии, будь то проявление своих навыков, получение новых знаний, общение с товарищами. Учебно-познавательный мотив проявляется в стремлении самостоятельного применения полученных знаний, в преобразовании, в попытках найти и использовать новые способы работы.     

Методика «Готовность к саморазвитию учащихся (по С. Грачеву)
Готовность к саморазвитию исследовалась по двум шкалам: «Хочу знать себя»  и «Могу совершенствоваться». 
Результаты мониторинга представлены  за 3 года: 

«Хочу знать себя» (2007-2008 учебный год)
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«Хочу знать себя» (2008-2009                           «Хочу знать себя» (2011-2012
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Из графиков видна положительная динамика готовности учащихся к развитию.  Высокий уровень данной потребности  вырос с 8 до 35 %. Средний уровень равномерно перешел в низкие и высокие показатели. Таким образом, можно отметить рост числа учащихся с высокой потребностью к  самоисследованию (желанию знать себя).  

«Готовность к самосовершенствованию» (2007-2008 учебный год)
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Готовность к самосовершенствованию имеет ярко выраженную положительную динамику:  низкий уровень с 11% упал до 3 %, средние показатели переместились в высокие. Высокий уровень готовности к саморазвитию в 2007-2008  учебном  году составил 30 %, в 2008-2009 гг. – уже 61%, а в 2011-2012 гг. – 69%. 

 «Готовность к самосовершенствованию»

                 2008-2009 учебный год
2011-2012 учебный год
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Таким образом,  если подавляющее большинство учащихся в 2007-2008 имели средний уровень готовности к саморазвитию, то к 2011-2012 гг. около 70 % учащихся показали высокий уровень развития данной функции.

По итогам 2011 года 62% выпускников «Школы живописи» избрали искусство своей будущей профессией, в том числе 8 человек зачислены в школы искусств, 2 человека стали студентами строительно-архитектурного колледжа. 
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Достижением является то, что дети остаются в системе дополнительного образования, а не уходят после курса «Школа живописи».
Результативность обучения по программе подтверждается высокими достижениями учащихся в городских, областных, всероссийских и международных  конкурсах и выставках.

В 2012 году ученики «Школы живописи» Калитько Ирина (номинации «Изобразительное творчество») и Чулкова Анна (номинация «Дизайн») награждены Дипломами лауреатов 10 (десятого) Регионального космического фестиваля обучающихся и воспитанников образовательных учреждений Калужской области.   

В 2011 году ученица «Школы живописи» Филиппова Екатерина заняла II место и получила Специальный диплом за творческое раскрытие темы о космосе на Всероссийском открытом конкурсе детского и юношеского литературно-художественного конкурса «Будущее человечества в космосе».

В 2011 году Башкалова Елизавета получила Специальный диплом за творческое раскрытие темы о космосе на Всероссийском открытом конкурсе детского и юношеского литературно-художественного конкурса «Будущее человечества в космосе» в номинации «Рисую космической кистью».

В 2011 году Евсикова Екатерина заняла II место во II областном конкурсе детского рисунка «Дорога в космос». 
Заключение
Результаты проведенных диагностических исследований подтверждают, что применение методики допрофессионального обучения детей изобразительному искусству по системе С.Н. Андрияки в системе дополнительного образования положительно влияет на развитие творческой личности ребенка, а также способствует профессиональной ориентации учащихся. 

Методика основана на тематическом принципе планирования учебного материала от простого к сложному; единстве воспитания и образования, сочетании практической работы с развитием способностей воспринимать и понимать произведения искусства; системе учебно-творческих заданий на основе ознакомления с произведениями изобразительного искусства как важным средством нравственного и эстетического воспитания.
Благодаря данной методике, дети быстрее закрепляют основные знания по изобразительному искусству, в том числе по живописи, рисунку и композиции. 

Методика адаптирована к возрасту детей 12 - 15 лет и построена с учетом интересов, возможностей и предпочтений данной возрастной группы. Квалифицированное руководство со стороны педагога способствует творческой активности детей при воплощении ими собственных замыслов.

Методика дает возможность подготовить выпускников «Школы живописи» к вступительным экзаменам в художественные школы, школы искусств и другие учебные заведения художественно – дизайнерской направленности.
Основной проблемой, которая может возникнуть при реализации программы в системе дополнительного образования, является слабое материально-техническое оснащение, а именно, отсутствие натюрмортного фонда. На это стоит обратить особое внимание.
В дальнейшем планируется совершенствование данной программы, введение новых тем натюрмортов, композиций, творческих игровых ситуаций и упражнений.
Данная программа допрофессионального обучения детей изобразительному искусству  способствует знакомству детей с особенностями художественного языка, развивает эстетическое чувство, умение видеть красоту форм и движений, многообразие цветов,  цветосочетаний необходимых для понимания искусства, способствуют познанию окружающего мира, становлению гармонически развитой личности., а также повышает познавательную мотивацию детей, их стремление к саморазвитию в различных видах изобразительного искусства, к профессиональной ориентации. 
Опыт практической работы по программе допрофессионального обучения  изобразительному искусству «Рисунок. Живопись. Композиция» в объединении «Школа живописи» с использованием методики допрофессионального обучения изобразительному искусству детей С.Н. Андрияки доказывает эффективность применения данной методики  в условиях дополнительного образования для возрастной группы детей 12 – 15 лет. 
Данная программа, по нашему мнению, может быть рекомендована к применению в студиях изобразительного искусства в системе дополнительного образования, подготовительных классах художественных школ и школ искусств, а также изобразительных студиях общеобразовательных школ.
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