
· Насыпьте в одну коробочку горох, в другую фасоль, поставьте их по разные стороны от ребёнка и предложите ему одновременно складывать крупу в общую кастрюлю. 

· Спрячьте в кастрюлю с крупой маленькую игрушку – пусть ребёнок копается в крупе, отыскивая игрушку. Таким образом развиваем ребёнку тактильные ощущения. А можно игрушку положить в мешочек, чтобы ребёнок на ощупь отгадал, что там мама спрятала.

· Нарисуйте картинку с массой подробностей: домик с окошками, в одном есть занавеска, а в другом – нет; справа – ели, слева – яблони, в левом углу – солнце, в правом – птицы; из трубы идет дым… Пусть ребёнок перерисует  эту картину в точности. Неважно насколько все хорошо будет нарисовано, важно – насколько точно! Если ребёнок поменял местами деревья или «не увидел» занавески – значит, он не замечает детали, и зрительное восприятие нарушено.

· Чтобы ребёнок правильно соотносил себя в пространстве, постоянно уточняйте у него: что сзади тебя, что слева, что над тобой.

· Тренируйте слуховую память своего ребёнка. Различает ли ребёнок бытовые шумы? Сможет ли не глядя , на слух, определить, что какой звук издаёт: работающий миксер; закрывающаяся дверца холодильника; спичка, чиркающая о коробок и т.д.

Пирамидка из пуговиц
Вам потребуются: зубочистки, пуговицы.

Закрепите зубочистку в вертикальном положении (можно воткнуть ее в брусок пластилина). Предложите малышу нанизать на нее пуговицы. Задания можно четко формулировать, например, попросить использовать только красные пуговицы, только мелкие пуговицы, нанизывать пуговицы одного размера или, начиная с самой большой, — в порядке уменьшения диаметра и т.п.

Игра способствует развитию мелкой моторики, навыков классификации

Опять макароны.

Вам потребуются: макароны разных форм и размеров, краски, леска. Предложите малышу сделать разноцветные бусы из макарон. Покажите, как макароны можно раскрасить красками, а после того, как они высохнут, нанизать их на леску. При этом можно считать макароны каждого цвета и чередовать их форму: «Давай нанижем два красных цилиндра, теперь одну синюю звездочку» и т.п.

Игра способствует развитию мелкой моторики, творческих способностей.

Игрушки разбежались.

Вам потребуются: игрушки.

Подберите несколько предметов для игры. Рассмотрите их вместе с малышом, расскажите, как вы хотите с ними поиграть. Например, машина, несколько кубиков, кукольная мебель. Объясните, что вы хотите построить дом для куклы Кати и поставить там мебель. Теперь попросите ребенка выйти в другую комнату. Разложите все выбранные вами предметы в разные места. Позовите малыша и сообщите ему, что все игрушки разбежались, а вы не можете их найти. Пусть кроха вспомнит, во что вы хотели играть и найдет ваши игрушки.

Игра способствует развитию памяти, внимания.

Что с чем можно делать?

Расскажите малышу короткую историю: «Жил-был мальчик по имени (можно вставить имя ребенка). Ему было три года. Однажды бабушка надарила мальчику ло​пату. Задумался малыш: «Что же мне с ней делать?». Предложите ребенку подумать о том, что можно делать с лопатой. Помогайте малышу, выдвигайте версии поочередно. Задавайте вопросы о способах использования разных предметов: «Что можно делать ложкой (красками, клеем, нитками и т.п.).

Игра способствует развитию речи (употребление существительных в творительном падеже без предлогов), воображения.

Дверная скважина.

Игра для развития зрительной памяти и пространственного мышления. 

Для игры необходимо подготовить небольшую яркую и подробную картинку и лист бумаги, примерно вчетверо превосходящий по площади размер картинки. В середине этого листа вырезается отверстие в форме дверной скважины. Играть лучше всего группой в 4-5 человек. Ведущий прикрывает картинку этим листом и кладет ее перед играющими. Рассматривать картинку можно только через отверстие, постепенно передвигая верхний лист, но не поднимая его. Все рассматривают ее одновременно, но каждый водит лист в течет ie минуты. Затем ведущий предлагает, чтобы кто-нибудь рассказал, что изображено на картинке, остальные исправляют и дополняют его. В заключение игры картинка открывается, и ведущий объявляет победителя, который рассказал наиболее правильно и подробно. Он и сменяет ведущего.
Игры на кухне.
Игровые упражнения на развитие мелкой моторики рук

1.
«Помогаю маме»

Большую часть времени Вы проводите на кухне. Вы заняты приготовлением ужина. Ребенок крутится возле Вас. Предложите ему перебрать горох, рис, гречку или пшено. Тем самым он окажет Вам посильную помощь и потренирует свои пальчики.

2.
«Волшебные палочки»

Дайте ребенку счетные палочки или спички (с отрезанными головками). Пусть он выкладывает из них простейшие геометрические фигуры, предметы, узоры. А вырезанные из бумаги круги, овалы, трапеции дополнят изображения.

Игры по дороге в детский сад
Невыспавшиеся малыши утром обычно капризничают, мамы и папы начинают нервничать, покрикивать на них, а те в от​вет еще больше хнычут... Утро испорчено, причем и для родителей, и для детей. Что делать? Отвлечь любимое чадо простыми играми. Ребенок недавно познакомился с некоторыми геометрическими формами? Можно по очереди с ним называть все круглые предметы, которые встретятся вам по дороге. Накануне вы объяснили малы​шу, какие бывают цвета? Предложите сре​ди окружающих предметов найти только красные. Не надо называть несколько цве​тов: лучше показать только один, например красный, и несколько дней подряд (а мо​жет быть, и недель в зависимости от возра​ста и возможностей малыша) искать крас​ные предметы. Когда ребенок будет без​ошибочно называть и показывать их, мож​но перейти к другому цвету. Подобным об​разом можно отрабатывать у ребенка вос​приятие размера.

Игры в ванной комнате
В пластмассовое ведерко налейте воду и предложите ребенку определить, сколько стаканов воды содержится в нем, перели​вая воду в другое ведерко, а потом ковши​ком перелить воду из полного ведра в пус​тое. В этой игре можно знакомить малыша с понятиями «много-мало», «полное-пус​тое», «половина», «на донышке», «через край».  В тазик с водой опустите несколько лег​ких резиновых шариков, такое же количе​ство шариков у ребенка в руках. Отойдя на расстояние 0,5-1 м, ребенок кидает свои шарики, пытаясь попасть в шарики, нахо​дящиеся в воде. Если это получается, ша​рики вынимают из воды; если нет, то и шарики малыша остаются в воде. Игра закан​чивается, когда в тазу не останется ни од​ного шарика.

Игры между делом 
Занимаясь домашними делами, взрос​лые могут привлечь внимание ребенка к интересным событиям и явлениям. «Сейчас мы с тобой будем шуршать. Вот так...». С этими словами взрослый встряхивает га​зету, мнет фантики от конфет, привязывает спичечный коробок за веревочку и тянет его за собой, проводит ладонью по любой поверхности («Шуршалки»), а еще можно играть в «Звенелки», «Чавкалки», «Сту-чалки», «Скрипелки» и т.д.

 

