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Введение

Мобильность рыночной экономики требует от работников способности к быстрой переориентации в условиях рынка труда и неоднократной переквалификации, которые возможны лишь на основе сформированных у человека соответствующих качеств личности, фундамента общеобразовательных, общетехнических и профессиональных знаний. Интеграция в содержании общеобразовательной и профессиональной подготовки – необходимое условие решения и таких проблем, как формирование мировоззрения и культуры специалиста, которые включают ценностные ориентации, способы профессиональной культурной деятельности, компетентности. Превращение науки в непосредственную производительную силу ведет к тому, что знания по предметам естественно-математического цикла становятся не только базой для овладения специальными знаниями: они выступают в качестве квалифицированного требования ко многим современным рабочим профессиям. 
Исходя из этих задач,  профессиональная направленность становится необходимым условием преподавания общеобразовательных предметов. Такая направленность обучения дает возможность показать, как изучаемые основы наук находят применение на практике, влияют на эффективность производственной деятельности квалифицированного рабочего, на развитие техники и технологии. Одним из мотивов, стимулирующих интерес к изучению того или иного вопроса курса математики, является его практическая значимость, связь с будущей профессией. 
Интеграция общего и профессионального образования составляет дидактическую основу межпредметных связей. Применение на уроках дисциплин профессионального цикла и производственного обучения проблемных вопросов и ситуаций производственного характера способствуют воспитанию у обучающихся ценностного отношения к своей профессии. 
Актуальность темы обусловлена тенденциями изменения содержания как в современном образовательном пространстве в целом, так и в системе профессионального образования. Таковыми являются, прежде всего, две взаимосвязанные тенденции – интеграция и дифференциация содержания образования. Необходимость интеграции в содержании образования связана, с одной стороны, происходящим процессом сближения современных наук, в том числе и фундаментальных; а с другой – потребностью общественного производства в работниках все более высокой квалификации, которые владеют современными научными и прикладными знаниями и технологиями, общими для отрасли и объединяющими ряд близких специальностей.

Цели: 

– обеспечение информационно-методического сопровождения изучения математики в соответствии с профильной направленностью обучающихся; 

– совершенствование методического подхода к организации аудиторной и внеаудиторной самостоятельной работы обучающихся колледжа.

Задачи:

– развивать у студентов навыки использования знаний общеобразовательных и общепрофессиональных дисциплин для усвоения и понимания дисциплин профессионального цикла и производственной практики;

– преподносить учебный материал, активизируя мыслительные способности обучаемых с использованием потенциала их знаний; 

– создавать возможности для интеграции наук, необходимых в будущей деятельности специалистов в производстве и научной сфере.   

Выпускник, освоивший программу подготовки квалифицированных рабочих и служащих, должен обладать следующими общими компетенциями: 

ОК1. Понимать сущность и социальную значимость будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.

ОК3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.

ОК4. Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.

ОК6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.

1 Понятие межпредметных связей

Прежде, чем приступить к рассмотрению проблемы реализации межпредметных связей в процессе обучения в математике, целесообразно определить содержание самого понятия «межпредметные связи». Анализ психолого-педагогической литературы позволяет сделать вывод о том, что на современном этапе развития педагогической науки и практики нет единого толкования этого понятия. Это очевидно связано с тем, что оно относится к общедидактическим понятиям.
В широком смысле слова межпредметные связи – основополагающий принцип дидактики, способствующий координации и систематизации учебного материала, формирующий у студентов общенаучные (общепредметные) знания, умения, навыки и способы их получения в различных видах деятельности и реализующийся через систему нормативных функций и общих методов познания природы совместными усилиями с преподавателем.

В узком (предметном) смысле слова межпредметные связи – принцип дидактики, выполняющий интегративную и дифференцированную функции в процессе преподавания математики и выступающий в качестве средства объединения предметных знаний в целостную систему, расширяющую пределы данного предмета без потери его качественных особенностей.
Межпредметные связи являются важным средством достижения прикладной направленности в обучении математике. Возможность подобных связей обусловлена тем, что в математике и смежных дисциплинах изучаются одноименные понятия (векторы, координаты, графики и функции, уравнения и т.д.), а математические средства выражения зависимостей между величинами (формулы, графики, таблицы, уравнения, неравенства) находят применение при изучении смежных дисциплин. Такое взаимное проникновение знаний и методов в различные учебные предметы имеет не только прикладную значимость, но и создает благоприятные условия для формирования научного мировоззрения.

Изучение всех предметов естественнонаучного цикла взаимосвязано с математикой. Математика дает обучающимся систему знаний и умений, необходимых в повседневной жизни и трудовой деятельности человека, а также важных для изучения смежных дисциплин (физики, химии, черчения, трудового обучения, астрономии и др.). На основе знаний по математике у обучающихся формируются общепредметные расчетно-измерительные умения. При изучении смежных дисциплин раскрывается практическое применение получаемых обучающимися математических знаний и умений, что способствует формированию у обучающихся научного мировоззрения, представлений о математическом моделировании как обобщенном методе познания мира.

Например, при изучении равноускоренного движения в физике используются сведения о линейной функции, при изучении электричества – сведения о прямой и обратной пропорциональной зависимости. Также в физике целенаправленно применяются понятия пропорции, вектора, производной, функций, графиков и др. Знания о процентах и умения решать уравнения используются в курсе химии. 
Таким образом, начиная изучать новый предмет, обучающиеся уже имеют необходимый математический минимум для решения задач из смежных дисциплин.

Реализация межпредметных связей может быть осуществлена различными путями. Одним из наиболее эффективных способов достижения данной цели является решение прикладных задач из смежных дисциплин, позволяющих продемонстрировать обучающимся применение математических методов для решения задач из других предметных областей. В качестве примера можно рассмотреть следующее задание:
Через какое время тело, брошенное вверх со скоростью 20 м/с, достигнет высоты 15 м? Может ли оно достичь 25 м?

Решение. Тело, брошенное вертикально вверх, со скоростью v движется по закону S=vt-gt2/2. Принимая приближенно g=10 м/с2, имеем формулу S=vt-5t2. Подставляя известные данные, получаем квадратное уравнение:

5t2 – 20t+15 = 0.

Решая данное уравнение, получаем ответ t=1с, t=3с.

Для ответа на второй вопрос вместо S подставим значение 25 м. Полученное квадратное уравнение:
5t2 – 20t+25 = 0,
не имеет корней, а, следовательно, нет такого значения времени t, при котором тело достигло бы высоты 25 м.

Решение данной задачи на уроке физики невозможно без умений решать квадратные уравнения, но и решение этой задачи на уроке математики требует от учеников знания основных физических формул, умений анализировать процессы, описанные в задаче. В частности, при решении первой части задачи, получилось два ответа. Почему? Ответ окажется очень простым, если вспомнить, что тело, брошенное вверх, достигнув определенной высоты, начинает падать. Поэтому тело оказывается на высоте 15 м дважды: первый раз, когда оно движется вверх, и второй раз – когда оно падает.

Одна из важнейших целей на любом уроке – научить правильно говорить и грамотно писать. И на уроках математики требуем от обучающих правильного написания математических терминов, четкого обоснования выполняемых действий, постоянного повторения правил и формулировок теорем, грамотной речи при устной работе. 
Использование на уроках математики материала из художественных произведений, имеющего отношение к предмету, цитат известных людей о необходимости изучения математики позволяет внести в урок элементы занимательности и продемонстрировать связь математики и литературы.

Например, живой человеческий характер Толстой представлял в виде дроби, в числителе которой были нравственные качества личности, а в знаменателе – ее самооценка. Чем выше знаменатель, тем меньше дробь, и наоборот. Чтобы становиться совершеннее, нравственно чище, человек должен постоянно увеличивать, наращивать числитель и всячески укорачивать знаменатель.
На уроках математики используют дидактические стихи и сказки, которые несут с собой различные функции: контроля, обучающие, мировоззренческие. Стихи-загадки, или сказки-вопросы позволяют проконтролировать знания учеников по изучаемой теме. А стихи и сказки, в которых герои открывают для себя новые факты, способствуют изучению нового материала.

Например, Загадка:
Нас трое в треугольнике любом.

Предпочитая золотые середины,

Мы центр тяжести встречаем на пути,

Ведущем прямо из вершины.

Как нас зовут? (Медианы).

Чтобы разгадать эту загадку, обучающие должны не только вспомнить определение медианы из курса геометрии, но и использовать сведения о том, что центром тяжести треугольника является точка пересечения его медиан, а это применяется чаще в физике, чем в математике. 

Из всех предметов общественно-гуманитарного цикла, изучаемых в школе, культурную значимость содержанию математики и ее методам исследования придает история. Элемент историзма в обучении заключается в единичном высказывании, любом единичном факте, имеющем непосредственное отношение к истории математики (например, биографическая справка, цитирование первоисточника, демонстрация портретов математиков).

Реализация связи истории с математикой способствует не только возникновению и поддержанию интереса на уроке, но преследует более важную цель: формирование мировоззрения и общей культуры у обучающихся.

Особое значение приобретают межпредметные связи в системе профессионального образования, где учебный и познавательный процесс должен строиться в органической связи с общеобразовательными, общепрофессиональными и специальными дисциплинами.

Можно выделить три модели межпредметных связей:

1) общеобразовательные дисциплины – специальные дисциплины;

2) общепрофессиональные дисциплины – специальные дисциплины;

3) специальные дисциплины – специальные дисциплины. 

Системное применение межпредметных связей общеобразовательных, общепрофессиональных и спецдисциплин развивает кругозор, глубину мышления, способствует быстрому восприятию происходящих явлений изучаемого материала и помогает развивать навыки использования потенциальных знаний в прикладных дисциплинах.
При установлении и реализации межпредметных связей на том или ином уровне необходимо:

1.
Исходя из темы, четко формулировать учебно-познавательную цель и образовательные, развивающие и воспитательные задачи, направленные на усвоение ведущих положений и основных знаний изучаемой темы;

2.
Обеспечивать активность студентов по применению знаний из других дисциплин;

3.
Объяснять причинно-следственные связи, сущности изучаемых явлений и процессов;

4.
Содержать выводы мировоззренческого, обобщенного характера, опирающиеся на связь знаний из разных дисциплин;

5.
Нацеливать на обобщение определенных разделов учебного материала, изучаемого в разных дисциплинах.

Целесообразно использовать разнообразные формы организации обучения, обеспечивающие функции межпредметных связей: комплексное домашнее задание, урок-лекция, учебная конференция, урок-экскурсия, проблемный урок.

Как показывает практика работы, межпредметные связи осуществляются преподавателями:

– на отдельных занятиях (эпизодические);

– в системе занятий (частносистемные);

– постоянно (системные).

Системные межпредметные связи наиболее оптимальны и эффективны, так как здесь наглядно видна работа преподавателя. Однако важно учитывать то, что применение межпредметных связей не должно создавать перегрузок у студентов, а способствовало бы формированию у них естественнонаучного мировоззрения.

Для достижения цели урока преподаватель может использовать не только свои профессиональные, теоретические и практические знания, но и жизненный опыт.
2 Мой опыт применения межпредметных связей при 

изучении математики
Важный вклад в решение задачи реализации межпредметных связей вносит и система задач обязательного уровня, содержащая и прикладные задачи. Они создают основу для решения задач межпредметного характера. 

Математическое образование в системе колледжа занимает одно из ведущих мест, что определяется безусловной практической значимостью математики, ее возможностями в развитии и формировании мышления человека, ее вкладом в создание представлений о научных методах познания действительности. В процессе преподавания математики я стараюсь показывать, что из абстрактных математических понятий строятся модели самой конкретной действительности, что общие законы математики применяются в различных областях практической деятельности. Стараюсь вызвать у обучающихся стремление применять полученные знания, умения в новых условиях, действовать инициативно, добиваться осуществления поставленных задач, уметь отстаивать свою точку зрения, опираясь на собственные знания и жизненный опыт. 
Систематизация знаний студентов может быть достигнута только при осуществлении межпредметных связей, которые, способствуют формированию у студентов целостной научной картины мира, устанавливают связи в изучении основ наук с трудовой, политехнической и профессиональной подготовкой студентов (рисунок 1). Для всех профессий, осваиваемых в колледже, профессионально значимыми, в первую очередь, являются умения и навыки расчетного и вычислительного характера, умение выполнять действия с числами разного знака, оперировать обыкновенными и десятичными дробями, выполнять приближенные вычисления.
Студенты, осваивающие профессии «Станочник (металлообработка)» и «Сварщик» (электросварочные и газосварочные работы), на уроках профессионального цикла активно используют отношение величин, пропорции, прямую и обратно пропорциональную зависимости, степень числа, решают уравнения, преимущественно линейные или приводящиеся к линейным. Особую значимость в технических расчетах имеют тригонометрические соотношения в прямоугольном треугольнике, а при описании принципов работы различных механизмов (кривошипно-шатунного, индукторного) тригонометрические функции, умение преобразовывать и упрощать тригонометрические выражения, вычислять их значения, работать с графиками тригонометрических функций. 
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Рисунок 1 – Участие в научно-практической конференции «Математика в моей профессии: «Сварщик»».

На уроках особое внимание уделяю операциям перевода единиц измерения: для технических специальностей – сантиметров в миллиметры и, наоборот; для гуманитарных и экономических – килограммы в граммы; рубли в копейки и наоборот. 
Для будущих специалистов технического профиля профессионально значимым является умение находить область определения и значения функций, знание свойств элементарных функций, умение строить и читать графики функций, так как язык функциональных зависимостей является базисным в соответствующей технической документации, применяемой на производстве. 
В связи с широким применением на специальных предметах и на производстве разнообразных измерительных инструментов обращаю внимание при изучении математики на задачный материал, связанный с переходом от одних единиц измерения к другим. Для осмысления и грамотного использования в профессиональной деятельности математических зависимостей рассматриваем на уроках математики пропедевтические задачи с соответствующим профессиональным содержанием. 
Станочники и сварщики должны уметь решать производственные задачи, связанные с планированием операций, нахождением оптимальных решений (выбор технической последовательности, последовательности обработки, режима резания, определение минимального расхода материала), для чего используются дифференциальные исчисления и решение творческих задач.
На уроке по теме «Векторы в пространстве» при изучении вопроса «Прямоугольная система координат в пространстве» предлагается рассмотреть в горизонтально-фрезерных консольных станках расположение шпинделя (горизонтальное) и стола, который перемещается в трех взаимно-перпендикулярных направлениях (продольное, поперечное и вертикальное) (Рисунок 2). 
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Рисунок 2 – расположение осей координат в станках.
При рассмотрении фигуры параллелепипеда на уроке по  теме «Многогранники» наглядным является выявление процесса резанья, через силу резанья, которая проецируется на три выбранные оси – х; у и z (рисунок 3). При этом ось х совпадает с осью заготовки, ось у перпендикулярна оси х, ось z направлена касательно к плоскости резания, тогда сила резания (R) является диагональю параллелепипеда, а ее составляющие Рх; Ру; Рz – его гранями. 
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Рисунок 3 – «Силы, действующие на резец при точении».

1 – заготовка; 2 – резец; R – суммарная сила резания; Рz – вертикальная составляющая, или окружная сила резания; Ру – горизонтальная составляющая, или радиальная сила; Рх – горизонтальная составляющая, или осевая сила; Dr – главное движение (направление вращения заготовки); Ds прод – движение продольной подачи.
При изучении темы «Параллельность и перпендикулярность основных фигур в пространстве» обращаю внимание на следующее: при изготовлении детали контролируют перпендикулярность торцевой поверхности обработанной детали относительно ее базовой поверхности и отклонение от параллельности плоских поверхностей, так же рассматриваем допуск параллельности (перпендикулярности) поверхности по условным обозначениям на чертежах. 
При составлении тестовых заданий использую задания с профессиональной направленностью, выполнение которых повышает интерес к математике и способствует формированию аналитического мышления и всестороннему развитию студентов.
В данной работе приведу примеры заданий с профессиональной направленностью. 

Тема: «Перпендикулярность прямых и плоскостей» включает задание следующего характера: расшифруйте условное обозначение на чертеже рисунка 4:
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Рисунок 4 – «Чертеж».

Тема «Взаимное расположение прямых в пространстве» включает задание: построение чертежа для изготовления качелей (рисунок 5).
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Рисунок 5 – Чертеж для изготовления качелей.
Заключение

Анализируя проблему межпредметных связей, можно сказать, что вся работа по реализации межпредметных связей должна быть направлена на создание у обучающихся продуктивной, единой по содержанию и структуре системы знаний, умений, навыков – системы, которая помогала бы им использовать всю сумму накопленных ими знаний при изучении любого теоретического или практического вопроса. 

Таким образом, реализация в преподавании межпредметных связей курса математики заключается:
Во-первых, в создании запаса математических моделей, которые описывают явления и процессы, изучаемые в различных дисциплинах. Основные понятия математики: величина, число, функция, фигура, уравнение, производная, интеграл, вероятность и являются моделями. Например, производная является математической моделью различных физических, химических, биологических понятий, таких, как скорость механического движения, скорость протекания реакции, сила тока как скорость изменения количества заряда, скорость размножения бактерий и др. 

К математическим моделям прикладных задач относятся важнейшие математические задачи: найти решение алгебраического уравнения, найти наибольшее и наименьшее значения функции, найти решение дифференциального уравнения, удовлетворяющего некоторому начальному условию, найти закон распределения случайной величины и т.п. 

Во-вторых, в формировании тех знаний и умений, которые необходимы для исследования математических моделей, используемых в общетехнических и специальных дисциплинах.

В-третьих, в обучении студентов построению и исследованию простейших математических моделей реальных явлений и процессов, характерных для специальной подготовки обучающихся. Следовательно, основное направление этой технологии – научить студентов переводить задачу на язык математики, интерпретировать результат ее решения на языке реальной ситуации, проверять соответствие полученных и опытных данных.

Использование на уроке межпредметных связей является несомненным достоинством и способствует более полной реализации целей изучения математики и в процессе подготовки к занятиям требует значительного количества времени и взаимодействия всех преподавателей.
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