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Актуальность моего опыта обусловлена изменениями, происходящими в дошкольном образовании, которые ориентированы на гуманизацию отношений взрослого с ребенком, создание условий для его развития и воспитания.
Эти изменения нашли отражения в документах Закон РФ:

· «Об образовании», 
· «Концепция дошкольного воспитания», 
· «Типовое положение о дошкольном образовательном учреждении». 
Одной из важнейших задач воспитания дошкольника является приобретение основ личностной культуры, ее базис, соответствующий общечеловеческим духовным ценностям.
Важной составной частью в «Концепции дошкольного воспитания» является и формирование культуры познания, деятельно-практического отношения к миру, формирования культуры чувств.
В связи с этим сенсорной культуре ребенка должно уделяться соответствующее значение для воспитания культуры познания, культуры чувств, эстетического воспитания, деятельно-практического отношения к миру.
Слово «сенсорный» происходит от латинского слова «чувство», «ощущение», «восприятие», «способность ощущения». Познание окружающего мира начинается с ощущения, с восприятия. Чем богаче ощущения и восприятия, тем шире многограннее будут полученные человеком сведения об окружающем мире. Таким образом, сенсорная культура ребенка, уровень развития его ощущений и восприятий является важной предпосылкой успешной познавательной деятельности.
Сенсорное развитие ребенка-это развитие его восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе, вкусе. Значение сенсорного развития в раннем и дошкольном детстве трудно переоценить. Именно этот возраст наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире.
Выдающиеся зарубежные ученые в области дошкольной педагогики и психологии (Ф.Фребель, М.Монтессори, О.Декроли), а также известные представители отечественной дошкольной педагогики и психологии (Е.И.Тихеева, А.В. Запорожец, А.П. Усова, Н.П.Сакулина) справедливо считали, что сенсорное воспитание, направленное на обеспечение полноценного сенсорного развития, является одной из основных сторон дошкольного воспитания. Для детей создавались разнообразные игры и упражнения, направленные на совершенствование зрения, слуха, осязания.
Вопросы сенсорного развития и воспитания детей изучались группой научных работников- педагогов и психологов Института дошкольного воспитания АПН СССР - А.В.Запорожцем, А.П.Усовой, Н.П.Сакулиной и др.
Это изучение показало, что развитие восприятия - сложный процесс, который включает в качестве основных моментов усвоение детали сенсорных эталонов, выработанных обществом, и овладение способами обследования предметов.
Сенсорные этапы - это общепринятые образцы каждого вида свойств и отношений предметов. Так в области формы — это геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник и др.), в области цвета - семь цветов спектра, белый и черный цвета.

Обеспечить усвоение детьми сенсорных эталонов - это значит сформировать у них представления об основных разновидностях каждого свойства предмета.
Сенсорное воспитание направлено на то, чтобы научить детей точно, полно, и расчленено воспринимать предметы, их разнообразные свойства и отношения. Психологические исследования показывают, что без такого обучения восприятие детей долго остается поверхностным, отрывочным и не создает необходимой основы для общего умственного развития, овладения разными видами деятельности (рисованием, конструированием и др.).
Почему я взяла эту тему? Так как сенсорное воспитание является основой умственного воспитания детей, обеспечивает развитие и обогащение чувственного опыта ребенка, формирует его представления о свойствах и качествах предметов. Я считаю, что сенсорное развитие детей должно быть педагогически правильно организовано, должно достаточно учитывать особенности и задачи каждой из сторон общего воспитания.
Работая много лет с детьми раннего возраста, я поняла, что этой проблеме надо уделять больше внимания. Изучив методическую и психолого-педагогическую литературу по данной теме, я пришла к выводу, что в раннем возрасте сенсорное воспитание рассматривается, как фундамент общего умственного развития ребенка.
Я считаю, что в педагогике раннего возраста одним из вопросов, требующих пристального внимания, является вопрос о сенсорном воспитании и сенсорном развитии ребенка.
Сенсорное воспитание служит основанием успешного осуществления различных видов воспитания: умственного, эстетического, физического и даже нравственного, т.е. развитие личности ребенка в целом.
Важность сенсорного воспитания определяется тем, что познание окружающей действительности основывается, прежде всего, на ощущениях и восприятиях.
Составляет основу всей умственной деятельности человека, восприятие играет существенную роль в различных видах деятельности; является регулятором различных практических действий.
Чем сложнее трудовые операции, тем больше требования они предъявляют к точности различения определенных воспринимаемых качеств.
Оценивая роль сенсорных процессов в психическом развитии, следует учитывать их значение не только для усвоения определенных значений и умений, но и для формирования индивидуальных особенностей у ребенка.
Большинство из этих особенностей имеет ярко выраженную сенсорную основу. Поэтому совершенствование процессов имеет очень большое значение для всего последующего развития ребенка.
Таким образом, восприятие необходимо во всех видах физического и умственного труда, и для того, чтобы подготовить ребенка к будущей общественно-полезной деятельности необходимо развивать его сенсорные способности, т.е. способность правильно и точно воспринимать цвета, формы, звуки и другие свойства окружающей действительности.
Особенно важное значение эта задача приобретает в раннем и дошкольном детстве, когда восприятие окружающего мира интенсивно развивается. Именно в этом возрасте закладываются основы всего последующего психического развития ребенка.
Хорошо известно, что именно сенсорное развитие является центральной проблемой на протяжении целых эпох развития дошкольной педагогики.
Поэтому я ставлю перед собой цель: 
Выявить влияние дидактической игры на сенсорное развитие ребенка и создать педагогические условия для этой Рабат в группе.
В связи с этим я обратилась к методическим источникам по вопросам содержания и применения дидактических игр в работе с детьми раннего возраста. Изучив методическую литературу по проблеме дидактические игры, я убедилась, что в первые годы жизни детей происходят очень существенные изменения в их развитии. Уже на первом году жизни ребенок в состоянии брать и удерживать предметы, а позднее производить ряд разнообразных действий: держать чашку и пить из нее, есть ложкой, закрывать и открывать коробки, нанизывать на стержень кольца и многое другое. К двум — трем годам ребенок хорошо овладевает ходьбой, бегом, может взбираться на небольшое возвышение и спускаться с него.

В раннем детстве дети приобретают умение различать предметы по их внешним признакам (форма, величина, цвет и др.) и правильно с ними действовать.

В раннем детстве ребенок овладевает величайшим достоянием человечества - речью. На втором году он понимает обращенную к нему речь, сам начинает говорить и к трем годам свободно объясняется с окружающими.

Этот бурный процесс развития не происходит сам собой, только благодаря природным возможностям организма (спонтанно).

Нормальное созревание высшей нервной деятельности - необходимое условие полноценного развития ребенка. Но одних природных задатков для этого недостаточно, нужны дополнительные воздействия со стороны воспитывающих ребенка людей.

В истории развития яслей в нашей стране был период так называемого госпитализма. В тот период дети в яслях получали прекрасный гигиенический уход, но их психическому развитию и воспитанию не уделялось должного внимания. В результате здоровые и хорошо упитанные дети поздно начинали ходить, говорить, играть.

Следовательно, для правильного развития ребенка недостаточно лишь нормального строения его организма и присущих человеку биологических задатков, необходимо еще активное воздействие на него окружающих взрослых людей.

Советская педагогика и психология выдвинули очень важное теоретическое положение, утверждающее, что наиболее благоприятно развитие ребенка протекает под влиянием продуманного воспитания и обучения, осуществляемого с учетом возрастных особенностей детей. Чтобы маленькие дети овладели необходимыми движениями, речью, разными жизненно необходимыми умениями, их этому надо научить.

Ценность раннего обучающего воздействия давно подмечена народом; им созданы детские песенки, потешки, игрушки и игры, которые забавляют и учат маленького ребенка. Например, такая испытанная веками потешка, как «Ладушки, ладушки», заставляет малыша прислушиваться к тому, что говорит взрослый, следить за его действиями, подражать им (хлопать в ладоши, поднимать руки, опускать их на голову).

Богатые возможности для сенсорного развития и совершенствования ловкости рук таят в себе народные игрушки: башенки, пирамидки, матрешки, неваляшки, разборные шары и многие другие. Детей привлекают красочность этих игрушек, забавность действия с ними. Играя, ребенок приобретает умение действовать на основе различия формы, величины, цвета предметов, овладевает разнообразными новыми движениями, действиями. И все это своеобразное обучение элементарным знаниям и умениям осуществляется в формах увлекательных, доступных ребенку.

Народная мудрость создала дидактическую игру, которая является для маленького ребенка наиболее подходящей формой обучения.
Обучающее воздействие необходимо как в семье, так и в детских учреждениях, где оно приобретает особенно важное значение. Для того чтобы дети развивались нормально, педагоги детских учреждений должны пользоваться наиболее активными, действенными средствами воспитания. Обучающее воздействие, которое в семье происходит непреднамеренно, от случая к случаю, должно быть ведущей формой воспитания и применяться преднамеренно и планомерно, охватывая всех детей группы.

Многому можно научить ребенка в процессе повседневного общения с ним в быту, во время режимных процессов (умывания, одевания и др.), а также на прогулках, в играх. Но наиболее активной формой обучающего воздействия являются специально организуемые воспитателем дидактически направленные игры, на которых ребенок, играя, незаметно для себя усваивает те сведения и умения, которые взрослый считает необходимым ему дать. На таких играх воспитатель имеет возможность систематически, постепенно усложняя материал развивать  восприятие  детей,   сообщать  им  доступные  сведения, формировать умения и некоторые важные качества

Преднамеренный характер дидактических игр выдвигает необходимость определенной программы сведений, нужных детям, а также тех умений и качеств, которые должны быть у них сформированы.

Дидактические игры дадут хороший результат лишь в том случае, если воспитатели ясно представляют, какие задачи могут быть решены в процессе их проведения и в чем особенности организации этих игр на ступени раннего детства.

Дидактические игры очень важны для умственного воспитания маленьких детей. Во время таких игр у ребенка вырабатывается важные качества, необходимые для успешного умственного развития; исподволь воспитывается способность сосредоточиться на том, что ему показывает и говорит взрослый. Опираясь на способность и склонность маленьких детей к подражанию, воспитатель побуждает их воспроизводить показанные действия, сказанные слова.

Вызывая подражание своим действиям и словам, воспитатель учит детей внимательно присматриваться, вслушиваться, понимать и в меру своих возможностей делать то, что от них требуется.

Привлекая внимание детей, возбуждая их интерес, воспитатель закладывает первые начала в развитии такого важного качества, как любознательность.

Особенно хорошо дети усваивают сведения об окружающих их предметах и явлениях, когда они имеют возможность не только созерцать, но и активно действовать, Дети постепенно учатся собирать и разбирать пирамидки, башенки, складные мисочки, матрешки и т.п. В процессе этой деятельности у детей вырабатываются целеустремленность, активность и некоторая планомерность действий.

Таким образом, роль дидактических игр в умственном воспитании детей несомненна.

Дидактические игры имеют определенное значение в нравственном воспитании детей. У них постепенно вырабатывается умение действовать в среде сверстников, что в начале дается нелегко. Сначала ребенок приучается делать что-то рядом с другими детьми, не мешая им, не забирая у них игрушек и сам не отвлекаясь. Затем он привыкает к совместной с другими детьми деятельности: вместе смотреть игрушки, картинки, вместе плясать, ходить. Зарождается первый интерес к действиям другого ребенка, радость общих переживаний.

Во время таких игр постепенно формируется некоторая сдержанность, организованность, целенаправленность поведения, достижения результата вызывает чувство радости. У детей формируются навыки осторожного пользования игрушкой, картинкой и бережного отношения к ним. При рассмотрении картинок можно вызвать сочувствие к действующему лицу, например к упавшей и плачущей девочке и т.п. Таким образом, во время игр не должны быть заботы и задачи нравственного воспитания.

Также, дидактические игры имеют значение и для эстетического воспитания маленьких детей. Подбор и оформление дидактического материала, игрушек, картинок должны служить целям воспитания хорошего вкуса, любви к прекрасному.

Чтобы добиваться положительных результатов я поставила конкретные задачи:
1. Изучить  психолого-педагогическую  и  методическую литературу по влиянию дидактических игр на сенсорное развитие детей раннего возраста.

2. Создать в группе организационно педагогические условия для использования дидактических игр и пособий в работе с детьми по сенсорному воспитанию.

3. Изготовить дидактические игры, влияющие на сенсорное развитие детей.

Для решения задач необходимо было создать определенные условия, поэтому я наметила следующие педагогические условия:
1. Приобрести дидактический материал и пособия по сенсорному воспитанию.

2. Изготовить цветные флажки; ленты для машинок; сенсорный стол; столик четырехцветный с отверстиями и грибки четырех цветов; сшить  полотенца  четырех   цветов  для  игр  в   бытовом  уголке; дидактические игры по знакомству с цветом, формой, величиной; дорожки для физкультуры для профилактики плоскостопия и точечного массажа стоп (следы разных цветов и нашитые цветные фломастеры и пуговицы).
3. Изготовить дидактические игры по сенсорному воспитанию детей раннего возраста: «Собери пирамидку», «Разложи по тарелкам», «Подбери куклам платье», «Собери домик», «Найди цветок для бабочки», «Спрячь мышку», «Подбери ниточки для шарика», «Разложи фигуры по величине».
4. Оформить наглядную информацию для родителей по проблеме сенсорного воспитания детей.

Решая задачи по моей проблеме, я сделала сенсорный стол; цветные флажки; зонтик с цветными ленточками; столик четырехцветный с отверстиями и грибы 4-х цветов; сшила полотенца четырех цветов; автобус, на котором изображены фигуры разные по цвету.

Приобрела за счет родительских средств: пирамидки; кубики; различные конструкторы; логические — домик, кубик, шарик с различными отверстиями; бочонок для определения цветов и величины; домик - палатку цветную для лазания; материал четырех цветов для полотенец; цветные ленточки для машинок; цветные машинки разной величины; цветную посуду; мозаику; лото.

Изготовила дидактические игры: «Спрячь зверюшек в домике», «Чашки и блюдца», «Цветные грибочки». «Разноцветное колесо», «Сложи узор», «Рамки и вкладыши Монтессори», «Бабочки и цветы», «Почини коврик», «Спрячь киску», «С какой елки шишка», «Собери предмет». «Найди такую же картинку», «Разложи предметы по величине», «Собери машинку».

Для родителей я оформила информацию по проблеме «Сенсорное воспитание детей». Подготовила консультацию «Использование дидактических игр в индивидуальных занятиях с ребенком. Предложила конкретные дидактические игры для данного возраста.

Таким образом, я увидела, что система моей работы по применению дидактических игр, принесла свои результаты. Дети, в соответствии с возрастом умеют различать и называть цвет, форму, величину предмета, сравнивают их и группируют. Научились собирать пирамидки, собирать по образцу узоры из кубиков, собирать предмет из нескольких деталей, различают два размера: большой и маленький.

Отрадно отметить, что дети начинают в повседневной жизни, в своей речи, употреблять слова, обозначающие качества предметов. Например, придя в детский сад, мальчики рассказывают о принесенных машинах: «У меня красная, маленькая машинка» или «Мне папа купил большую, зеленую машинку». Девочки рассказывают о своих нарядах и куклах: «У меня новое синее платье, белый бант».
Дошкольный возраст является сенситивным периодом в развитии психологических процессов ребенка, В связи с этим необходимо развивать сенсорную культуру ребенка, что имеет важное значение для воспитания культуры познания, культуры чувств, эстетического воспитания, деятельно-практического отношения к миру.

Сенсорная культура ребенка, уровень развития его ощущений и восприятий, является важной предпосылкой успешной познавательной деятельности.

Ведущей формой обучения и развития сенсорных процессов является дидактическая игра. Для того чтобы правильно и эффективно использовать эту форму с детьми раннего возраста, необходимо создать педагогические условия: приобрести необходимый дидактический материал, игрушки, изготовить пособия.

По средствам дидактической игры ребенок учиться различать форму, величину, цвет и т.д. Именно в игре ребенок незаметно для себя усваивает те сведения и умения, которые необходимы в его возрасте.

Применять дидактические игры необходимо систематично и полученные на основе их знания закреплять в повседневной жизни.

Родителей следует знакомить с содержанием работы проводимой с детьми, чтобы дать им необходимые знания в осуществлении правильных подходов в развитии ребенка.
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