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Цели: - формирование представлений воспитанников о значении птиц в природе и жизни человека, видах птиц; 

- коррекция и развитие речи, памяти, мышления, внимания воспитанников;

- воспитание бережного отношения к природе;
Ход мероприятия
Воспитатель. Здравствуйте, ребята!  Начинаем наше занятие. Сначала послушайте стихотворение-загадку, потом скажете, о ком идет речь. 
Снится ночью пауку 

Чудо-юдо на суку: 

Длинный клюв 

И два крыла... 

Прилетит - плохи дела! 

А кого паук боится? 

Угадали? Это...   (птица)


-Верно. Конечно, птица. Птицам и посвящено наше занятие. 1 апреля отмечается Международный день птиц. Начало этому празднику положено в 1906 году, когда была подписана Международная конвенция об охране птиц. В России День птиц появился в 1926 году. 


Ученые, которые изучают птиц — орнитологи, насчитывают почти 9 тысяч видов птиц. Все они разные, удивительные, непохожие: от нескольких сантиметров, как колибри, до нескольких метров, как страус. 

- Какую пользу приносят птицы?

- Конечно же, птицы н уничтожают вредных насекомых, грызунов, являются санитарами в природе, опыляют растения, распространяют их семена, поддерживают равновесие между хищниками и растительноядными и радуют нас своими изумительными песнями, красотой оперения. 

 Участвуйте в конкурсах. За каждый правильный ответ, каждый воспитанник получает фишку. А потом  будет подведение итогов и награждение самых активных участников. Итак, первый конкурс.
Конкурс 1. Про птиц много говорится в книгах.  И.А. Крылов многих из птиц изобразил в своих поучительных баснях. Каждая его героиня или герой наделялись своим неповторимым характером. Скажите, ребята, какие птицы вам встречались в баснях Крылова?

- Молодцы! А сумеете ли вы показать этих птиц?   (Выступления детей). Спасибо ребятам за интересные выступления.  А сейчас мне бы хотелось проверить, сумеете ли вы узнать птиц по загадкам и разгадать шарады. Следующий конкурс. 
Конкурс 2. Детям предлагается стихотворное описание птицы и несколько вариантов ответов на доске. Прослушав внимательно загадку, ребята должны выбрать правильный ответ и записать его на карточку. 
Загадки о птицах. 

1.Я над полем и болотом Начинаю рано петь. 

И люблю я вертолетом 

В синем воздухе висеть (жаворонок)

 2.Черен я пером от роду 

И на радость свекловодам 

Долгоносиков ловлю (грач)

 3.Звонко-звонко распеваю, Воротившись с юга в срок. 

А вот песни занимаю 

У грачей или сорок (скворец)

 4. Строить гнезда не люблю я И, как с юга прилечу, 

То, не раскрывая клюва, 

Громче всех в лесу кричу (кукушка)

 5.Только я из птиц, признаться, В зной и в стужу, и в пургу 

По стволам передвигаться 

Головою вниз могу (поползень) 

 Варианты ответов: СКВОРЕЦ, КУКУШКА, ПОПОЛЗЕНЬ, ГРАЧ, ЖАВОРОНОК.  
Шарады о птицах.  1.Я глубока и многоводна, И ты, как все, гордишься мной, А если букву мне прибавишь, То стану птицей я лесной. (Волга – иволга)

 

2.Мое начало есть в степи, И в серебре, да и в свинце, А дальше цифру назови, Шипящую поставь в конце: А в целом птица я такая- Быстрее всех других летаю.(С-три-ж)

 3.Я свое имя вам скажу: В моем начале то пишу, Что в «человеке» есть одно, А в «коллективе» вдвое, В «ручье» не встретится оно, А у «кукушки» втрое; В мою средину любите ходить За ягодами, за грибами; А для того, чтоб слово завершить, Мы букву «т» поставим с вами. Я в целом птица. Подскажу –  Зимой птенцов я вывожу. (К-лес-т)

 4.С буквой «с» живу в пруду, Все рыболовы меня знают. А с буквой «Ф» за красоту  Меня жар-птицей называют. (Сазан – фазан).

 5.Меня ты не один раз видел На дереве, кусте и в книге. Теперь скорей берись за дело И «л» на «а» меняй ты смело: Во мне ты птицу угадаешь, Которую отлично знаешь. (Лист - аист.)

 - Молодцы, ребята!  Следующее задание – конкурс эрудитов. 

Вам наверняка известно множество пословиц о птицах. Какие пословицы и поговорки вы знаете?  (ответы детей). 
Конкурс 3. В данном задании вам предлагается  продолжить изречение. Поговорки о птицах. 1.Седой, как ….. лунь. (Самцы этой хищной птицы с возрастом седеют). 2.Глухая ……..тетеря. (Токующий тетерев или глухарь не слышат). 3.Заладил, как …..дятел. (Дятел долбит деревья с завидным упорством, иногда на одном дереве сидит целый день). 4.Как с гуся …...вода. (Гусь выходит из воды сухим, так как его перья обильно смазаны жиром копчиковой железы).   
Воспитатель. Молодцы, хорошо справились с заданием.  И вот последнее задание. О птицах в народе слагали не только пословицы, стихи и песни, но и легенды. Предлагаю вам послушать одну из них. Пожалуй, не с одной птицей не связано столько поверий у разных народов, как с этой. Одни народы возвеличивали ее, другие проклинали. Китайцы считали ее символом благосостояния, полинезийцы – ночным злым богом, а у древних греков она олицетворяла мудрость. В средние века церковь объявила эту птицу нечистым животным, слугой дьявола и ее беспощадно уничтожали. Птица эта и сегодня слывет таинственной. Необычная внешность, бесшумный полет, страшный голос, ночной образ жизни, - все это тревожило воображение людей. А вместе с тем, она оказывает человеку неоценимую услугу: одна только хищница уничтожает за год от1000 до 1200 мышей. А это значит, что она спасает минимум тонну зерна. Узнали ли вы эту птицу? 

- Конечно, это сова. Молодцы, ребята!
Подведение итогов. Награждение активных участников.
- Спасибо вам за участие. Вы очень много знаете о птицах. Берегите их! Послушайте замечательное стихотворение.

Не разоряйте птичьего гнезда,- Так счастлива в своем жилище птица! Она в гнезде спокойна и тогда, Когда над рощей буря злится. Храните дерево от топора, Оно высокое и вековое, Дает нам тень, когда стоит жара, Оно чарует все живое. Не разоряйте птичьего гнезда! Мне больше, чем другому, боль знакома Того, чья песня глохнет в холода, Кто на земле живет без дома.                                                     К. Кулиев.
