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САМОРАЗВИТИЕ РЕБЕНКА - ДОШКОЛЬНИКА 

В ПРОЦЕССЕ ТЕАТРАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Как заметил Л.С. Выготский «всякое воспитание есть в конечном счете самовоспитание». Воспитательное воздействие представляет внешнюю часть педагогического процесса  — организацию и функционирование воспитательных средств, форм, методов, приемов. А самовоспитание — это вторая, внутренняя часть процесса — субъектная психическая деятельность ребенка; она происходит на внутриличностном уровне и представляет собой восприятие, определенную переработку и присвоение личностью внешних воздействий.              







Это и есть процессы саморазвития. Самовоспитание, самоуправление, самообучение, самоопределение и т.д. Они представляют, во — первых удовлетворение потребностей личности. Во- вторых, они происходят на базе приобретенных в процессе жизнедеятельности личности определенных опыта и качеств. И третье: они могут происходить на неосознанном и на сознательном уровнях. Личность начинает сознательно, свободно и самостоятельно выбирать цели и средства деятельности, управлять своей деятельностью, одновременно совершенствуя и развивая свои способности к ее осуществлению, изменяя, воспитывая (совершенствуя) себя.


Этот факт является важнейшим для педагогики. Его суть в том, что развитие человека идет не только по заложенной в нем наследственной программе (биогенные факторы) и зависит не только от социогенных (педагогических) воздействий, но и руководится накапливаемым жизненным опытом и складывающимися качествами (психогенными факторами).


В связи с этими возникает еще один вопрос: Как (и возможно ли?) повлиять на эти внутренние процессы саморазвития и самосовершенствования, задавая им определенное педагогически целесообразное направление? Итак, нам надо наладить связь с внутренним миром личности, чтобы повлиять на процессы саморазвития.



Наш Детский сад № 99 «Капелька» на протяжении ряда лет работает над реализацией проекта «Духовное и физическое развитие личности ребенка, как раскрытие гуманистической природы человека» .Одной из основных задач  которого является развитие ребенка как личности, способной к самостоятельной , созидающей творческой деятельности, к саморазвитию и самосовершенствованию. Одним из факторов сущности духовного развития личности является стремление к свободному единению отдельного  «Я»  с окружающим миром – культура чувств, другим фактором является –  самостоятельность, как умение делать собственный выбор, а также разум , как способность нравственного постижения и использования знаний о мире и человеке.







Опираясь на данные факторы, педагоги  детского сада успешно решают поставленные задачи с помощью театральных занятий , являющихся неотъемлемой частью художественно-эстетического воспитания дошкольников.  Театральные занятия  настолько уникальны и многогранны в своем значении, что кроме своих непосредственных задач - развития эмоциональной сферы, формирования чувства  вкуса, стиля, обучения коллективному творчеству, они способствуют развитию отдельной личности, развивая ее разносторонне. Таким образом, каждый ребенок развивается не только эстетически, интеллектуально, но и учится быть самостоятельным.

Каждый педагог театральной деятельности ищет и находит свою систему тренинга, опираясь на прогрессивный опыт выдающихся актеров и режиссеров прошлого. Однако, необходимо учитывать специфику детского восприятия и мировосприятия, возрастные особенности детей.



Несомненно, что приобщение детей дошкольного возраста к театральной деятельности требует целенаправленного руководства ею со стороны педагога. Я рекомендую начинать работу по ознакомлению дошкольников с театром с бесед, цель которых – сформировать на эмоциональном уровне  представление  о театре, как виде искусства. 


В процессе бесед я предлагаю детям обсудить такие темы: «Происхождение театра», «Театральные профессии», « Виды театра»,  « Правила поведения в театре», « Что помогает актеру в работе над ролью» и др.

Естественно, дети не сразу овладевают умением правильно держать себя на сцене: они скованны, речь их невыразительна, небрежна. Чтобы помочь детям раскрыть свои потенциальные возможности, осознать необходимость работы над ролью, вести себя на сцене непринужденно, уметь передать сущность своего персонажа, нужна специальная актерская тренировка на занятиях.  








В нашем детском саду дети старших групп два раза в месяц посещают театральные занятия.

Основная задача которых - пробуждение творческих задатков и способностей детей, их открытие, формирование и укрепление.


Речь идет о том, чтобы занятия в театральном кружке способствовали:


- развитию самостоятельного мышления;


- развитию интереса к работе со своими идеями и чувствами в различных формах;

- тренировке повышенной чувствительности (т.е. развитие сенсорной системы);

- пониманию тех сил (духовных и физических), которые таятся в каждом ребенке, для того, чтобы дать им возможность функционировать лучше, свободней, самостоятельней.


Общество и среда устроены еще таким образом, что не способствуют, а тормозят в силу многих причин, развитие этих качеств.


Мы можем противопоставить этому не только саму по себе театральную игру, но и создать в ходе игр и упражнений особый психологический микроклимат, способствующий психологическому раскрепощению.

         
«Игра - своеобразная школа подготовки к труду. В игре тренируется воля, выдержка, активность, находчивость, ловкость. Игра - это и школа общения». (А.С.Макаренко. «Среда обитания»)

         Первые театрализованные занятия - это психотерапия через игру. Создание микроклимата, пробуждающего любовь к игре, детей друг к другу, и педагогам, к родителям. 

              Суть человека, ребенка ли, взрослого ли, кем бы он ни был, в его творчестве.


Развитие творческого начала детей идет в трех основных направлениях:


- развитие и тренировка личности;

- развитие и тренировка сенсорной системы;

- развитие и тренировка навыков коллективного взаимодействия и творчества.


Исходить надо из того, что каждый ребенок не завтра, а сегодня уже личность - человек. Понять его особенности, склонности, реакции - вот задача.


В ходе проведения театральных занятий я стремлюсь  к эмоциональности, радостной атмосфере с одной стороны, с другой решительно преодолеваю тенденцию к развлекательности. Многие игры требуют максимального напряжения внимания, мышления, полного душевного, физического и умственного «погружения» в суть игры, полного саморастворения в ней. Парадокс в том, что за внешней простотой игр стоят задачи серьезные. В упражнениях и играх, требующих особой сосредоточенности, внимания со стороны органов восприятия нельзя стремиться к результату и тотчас выполнить игру безупречно.


Развитие и формирование личности, ее интеллектуальных задатков, ее опыта и социализации, ее основных нравственных качеств (коллективизм, гуманизм, правдивость, трудолюбие), наконец ее эстетических качеств 

(восприятие, вкус, эстетические чувства, эстетическая деятельность и нравственность) - решительным образом зависят от того, насколько умело и последовательно будут осуществляться игры, как бы не входящие в структуру урока, но без которых весь процесс эстетического воспитания будет заведен в тупик. Через них, во многом, происходит то, что можно назвать формированием души, азбукой человеческих отношений, школой нравственности.


Эстетическая среда - это помещение для творческой работы. Его постепенное сотворение. Отношение к нему, как к собственному любимому дому. Его эстетическая особенность, красота и чистота. Бережное отношение ко всему, что в нем находится.


Внешний вид на занятиях и вне их также важен. Поиск индивидуального внешнего стиля. Нахождение общегруппового внешнего облика на занятиях по разным параметрам. Его форма, цвет, смысл.


Для проведения театральных занятий я использую игротеку. Каждый ребенок вносит личный вклад в ее создание, формирование. Игротеку составляют: строительные кубики, пластилин, открытки и цветные карточки с различными предметными картинками. Коллекции репродукций по живописи. Мозаика. Бисер. Небольшие предметы геометрической формы - шарики, цилиндры, бруски, несхожие по цвету. Простые и заводные игрушки. Конструкторские игры. Бумага цветная, карандаши, краски, клей, ножницы. Цветные ленты и т.д. и т.п.


Все это собирают, приносят, мастерят сами дети. 


Все мы знаем, что ни одна балерина не начнет танцевать, пока не выполнит разминку мышц, растяжки. Ни один музыкант не начнет исполнять музыкальное произведение, пока не разыграется посредством гамм, арпеджио, аккордов.


В театральной деятельности на первое место по важности выдвигаются задачи развития сенсорной системы (зрение, слух, обоняние, осязание, вкус, регулятор вестибулярного аппарата и всей мышечной системы).


Развитие органов восприятия, независимо от будущего рода деятельности должно обеспечить юному человеку возможность более широко, многообразно воспринимать окружающий мир.


Упражнения и игры этого раздела делятся на две основные группы:


а) «простые», т.е. без элементов вымысла и воображения, без магического «если бы», дающего толчок к  их деятельности;

б)  «сложные», т.е. включающие в себя как обязательный момент «если бы», являющийся началом и основой творчества. 


Дети особо склонны ко всякого рода подражательству, в силу чего, несмотря на отсутствие сознательного опыта, преследуя свои цели ведут себя неадекватно обстоятельствам, среде, ситуации. Одни, завышая свои возможности, претендуют на лидерство, другие, недооценивая себя, остаются в тени. Отрыв от своей природы, органики психологически и творчески - явление опасное. Это общечеловеческая нравственная проблема, и из нее прямо вытекает одно из основных требований программы  К. С. Станиславского: «Быть, а не казаться».

Переход к включению: «если бы» и весь начальный период требует предельной педагогической сосредоточенности, предельного напряжения занимающихся. В процессе овладения «если бы» можно судить  о том, насколько удалось открыть творческие возможности каждого. 

Значение театральных игр велико, так как они свободны в импровизации, не подчиняются жестким правилам и условиям. Дети разыгрывают различные сюжеты, ситуации, беря на себя чьи-то роли. Тем самым  вступают в разнообразные контакты между собой  и по собственной инициативе имеют возможность строить взаимоотношения в значительной мере самостоятельно, сталкиваясь с интересами своих партнеров и приучаясь считаться с ними в совместной деятельности.  

          На что же направлена театральная игра? В первую очередь на развитие игрового поведения, эстетического чувства, способности творчески относиться к любому делу и уметь общаться со сверстниками в различных жизненных ситуациях. Данные игры условно можно разделить на общеразвивающие и специальные.
           Общеразвивающие игры учат ребенка умению ориентироваться в окружающей обстановке, развивают произвольную память и быстроту реакции, умение согласовывать свои действия с партнерами, активизируют мыслительные процессы. Также они способствуют адаптации детей в коллективе сверстников и создают предпосылки для успешной учебы в школе - в первую очередь за счет актуализации интеллектуального, эмоционально - волевого и социально-психологического компонентов.
         Специальные игры развивают воображение и фантазию, готовят детей к действию в сценических условиях, где все является вымыслом. К.С. Станиславский призывал актеров учиться вере и правде игры у детей, поскольку они очень серьезно и искренне способны верить в любую воображаемую ситуацию, легко менять свое отношение к предметам, месту действия и партнерам по игре.
          Чтобы быть естественным, необходимо найти ответы на вопросы почему, для чего, зачем я это делаю? Развивают эту способность упражнения и этюды на сценическое оправдание (умение объяснить, оправдать любую свою позу или действие нафантазированными причинами - предлагаемыми обстоятельствами).
        
Темы для таких маленьких спектаклей (этюдов) близки и понятны детям (Ссора, Обида, Встреча). Умение общаться с людьми в различных ситуациях развивают этюды на вежливое поведение (Знакомство, Просьба, Благодарность, Угощение, Разговор по телефону, Утешение, Поздравления и пожелания). С помощью мимики и жестов разыгрываются этюды на основные эмоции (Радость, Гнев, Грусть, Удивление, Отвращение, Страх).
Если этюды разыгрываются по сказкам, вначале необходимо определить характер героя (ленивый или трусливый, добрый или злой, глупый или умный) и сформулировать его речевую характеристику. Каждый сказочный персонаж обладает собственной манерой говорить, которая проявляется в диалогах и делает их живыми и естественными.
           Работа над этюдами развивает многие качества, в том числе умение действовать в условиях вымысла и общаться, реагируя на поведение партнера.
            Создание спектакля с дошкольниками - очень увлекательное и полезное занятие. Совместная творческая деятельность вовлекает в процесс постановки даже недостаточно активных детей, помогая им преодолеть трудности в общении.
          
Как правило, материалом для сценического воплощения служат сказки. Русские народные сказки несут в себе активизирующее воздействие как на речевую деятельность, так и эмоциональную сферу ребенка. Чувства, вызываемые сказкой, неустойчивы и выразительны, как и эмоции детей. Сказка базируется на народно-этнической культуре, фольклорных корнях и обладает богатым социальным, нравственно-педагогическим потенциалом.                          Иначе говоря, при работе над спектаклем формируются такие качества личности, как автономность, которая выражается в стремлении проявить свое личное мнение; активность, предполагающая способность владеть инициативой в общении; социальная компетентность, связанная с сопереживанием и содействием, познанием другого человека, выбором адекватных ситуаций, способов общения и поведения.

В подготовке и проведении спектаклей  активное участие принимают воспитатели и родители, что очень важно. Ведь именно совместная творческая деятельность детей и взрослых позволяет преодолеть традиционный подход к режиму жизни детского сада, которому присущи искусственная изоляция детей разного возраста, ограниченный спектр общения друг с другом и разными взрослыми.


Среди педагогов и родителей немало людей, которые находятся в творческом процессе совместно с детьми: читают литературу по теме, обдумывают эскизы костюмов и декораций, дают советы по воплощению образа.


Именно в общей работе воспитателей и родителей по подготовке и проведению спектаклей ребенок усваивает богатейший опыт взрослых, перенимая образцы поведения. Кроме того, в такой совместной деятельности воспитатели и родители лучше узнают детей, особенности их характера, темперамента, мечты и желания. В результате создается микроклимат, в основе которого лежит уважение к личности маленького человека, забота о нем, доверительные отношения между взрослыми и детьми.

В результате такой работы театральное творчество действительно обладает формирующим действием и театральные занятия могут эффективно способствовать саморазвитию дошкольников при соблюдении следующих психолого – педагогических условий: формирование навыков саморазвития будет выступать целью при педагогическом планировании театральных занятий;  использование огромного потенциала выбора средств театрального творчества; программа формирования навыков саморазвития будет включать упражнения, направленные на активизацию частных регуляторных процессов, к которым относятся планирование целей, моделирование значимых для достижения цели условий, программирование действий и оценивание; в учебном процессе будет создана атмосфера, обеспечивающая возможность проявления индивидуальности, самостоятельности, а также свободу выбора материалов и средств театрального творчества.

