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I.Репертуар - самый важный стержневой вопрос жизни творческого коллектива. Репертуар - это лицо, его визитная карточка. Еще не слыша хора, можно судить о творческом коллективе, о его эстетических и нравственных позициях. Умело подобранный высокохудожественный репертуар обеспечивает творчески активную жизнь хора. Огромное место занимает творческая личность руководителя. Специфика профессии требует от дирижера многих особых качеств: умения руководить массой исполнителей, установить творческий контакт с коллективом, лаконично и ясно формулировать свои требования и желания, целенаправленно и целесообразно планировать репетицию, организовать концертную жизнь коллектива.

В педагогике приемы развития музыкального слуха не срабатывают, если они не опираются на важнейшие принципы методики:

1)принцип синтеза;

2)принцип триединства;

3)принцип соотношения цели и средств;

4)принцип сотрудничества;

5)принцип контакта;

6)принцип повторения;

7)принцип количества;

8)принцип дифференцированного подхода;

9)принцип доступности.

Ясных критериев в систематизации вокальных произведений не существует. Одной из основных задач составления репертуара является нахождение таких музыкальных произведений, которые способствовали бы воспитанию художественного вкуса исполнителей и слушателей. Одним из главных критериев подбора репертуара является:

          1)принцип доступности (следует учитывать возрастные, психофизические, вокально-музыкальные возможности; особенности данного детского хора, количественный состав и качественное состояние хора);

         2)подбор репертуара с постепенным усложнением задач;

         3)в репертуар нужно включать произведения трех уровней трудности:

                  а) доступные, простые;

                  б) средней сложности;

                  в) сложные, стимулирующие рост коллектива.

II.1).В репертуар любого хорового коллектива, в том числе и детей младшего школьного возраста, необходимо включать произведения русских и зарубежных классиков, народные песни и произведения современных композиторов. Хоровой репертуар должен быть интересным, многоплановым, разнообразным (по характеру, мелодике, темпу, ритму…).

Задача воспитания певческого голоса не снимается при работе над произведениями, входящими в программу хорового коллектива. В этом смысле - отбор репертуара дело сложное и ответственное. Для развития каждого хорового коллектива много значит правильное определение репертуарной нагрузки во всех ее аспектах. В практике работы с детскими хорами бывают ситуации, когда в чрезвычайно сжатые сроки приходится разучивать большое количество произведений, в том числе сложных. В таких случаях хормейстер вынужден за счет учебной программы-плана проводить разучивание в «быстром темпе», ориентируясь при этом на самых сильных ребят. Настаивая на необходимости профессиональной требовательности в работе с детьми, нельзя забывать о том, что она только тогда будет эффективна, когда будет педагогически верной.

2).На сегодняшний день появляется множество сборников хоровых произведений, написанных современными композиторами для детей младшего школьного возраста. Они представляют большой интерес для хормейстеров музыкальных школ. Однако нужно быть очень внимательным к подбору того или иного сочинения, так как существует некоторая опасность «неудобства» в исполнении. Прежде чем разучить произведение с детьми, необходимо тщательно проанализировать и наметить план работы. Список произведений современных композиторов, составленный мною в конце работы, должен представлять интерес не только для слушателя, но и для самих детей. На мой взгляд, произведения эти способствуют эмоциональному раскрепощению детей, раскрывают их творческие способности. Учитана и степень трудности, с точки зрения вокально-хорового исполнения. Так, в сборнике О.Ушаковой есть песни, написанные в стиле рок-н-ролла и джаза. А, соответственно, работа над сложным пунктирным ритмом, синкопами, часто применяемыми в сочинениях такого рода, благотворно влияет на развитие у детей чувства ритма, ансамбля, активизации артикуляционного аппарата, что, в свою очередь, помогает осмысленному, выразительному исполнению произведения, более полному выявлению его содержания. При разучивании произведения полезно проговаривать текст шепотом с точным ритмическим рисунком. Можно давать детям упражнения-скороговорки: а) от топота копыт пыль по полю летит; б) бык тупогуб тупогубенький бычок; в) ехал Грека через реку; г) на дворе трава; д) корабли лавировали и т.д..

Работая с детьми 6-11 лет, необходимо постоянно менять виды хоровой деятельности. В репетиционных моментах можно использовать игровые элементы. Через игру ребенок не только освобождается от своих комплексов, но и гораздо быстрее и эффективнее запоминает музыкальный материал. Можно сыграть в игру «гипнотизеры», где одна половина хора поет мелодию, а другая половина, гипнотизируя (смотря в глаза друг к другу) пытается сбить поющих или, наоборот, пытается помочь им. Или еще – «электрические провода». Пальцы на висках – «ток включен» – голова светится. В таком состоянии поем. Развитию музыкального слуха помогает также игра «эхо»: хормейстер-forte, хор-piano; хормейстер-piano, хор-forte. Довольно часто мною на уроках используется прием экспресс - опроса учащихся. Хорист исполняет в сольном варианте не куплет, а лишь ключевую кульминационную фразу, с наличием высоких нот и т.д. Чем чаще проводить экспресс-опрос, тем дети увереннее исполняют свою тему.

В репертуар младшего хора надо включать произведения с использованием дополнительных музыкальных инструментов (треугольника, коробочки, ксилофона…). На занятиях хора можно устроить конкурс на лучшее исполнение на инструментах. Если в песне требуются солисты, то мы поступаем так: выучив партию со всеми, объявляем «конкурс на солиста». Так, в одном случае (при разучивании песни «Про ежа» М.Ройтерштейна) солистами было оставлено только трое ребят. Они пели сольную партию поочередно, благодаря чему никак не могли стать над коллективом, заболеть «звездной болезнью». Пение в таких ансамблях значительно повышает ответственность певца, обостряет музыкальный слух, воспитывает «чувство локтя». К тому же, этот вид деятельности помогает раскрыть ребенка как личность, заинтересовать его и получить эмоциональную отдачу. То же относится и к песням с различными движениями (хлопками, щелчками, небольшими покачиваниями корпусом…), главное при этом сохранить вокально-интонационные наработки и стиль. Хормейстер может также проявить творческую самостоятельность и придумать свою последовательность движений, раскрыв при этом содержание, оставшись в рамках данного стиля. Это, в частности, относится к произведениям современных композиторов.

Народные песни (а, в частности, протяжные русские народные песни) – исключительно ценный материал для вокальной работы. Распевание протяжных мелодий на одном гласном звуке требует глубокого, полного дыхания, развивает весь певческий аппарат, музыкальный слух. Поэтому наличие в репертуаре младшего хора такого произведения просто необходимо. В настоящее время существует много методик развития певческого дыхания (гимнастика Стрельниковой, йоговские дыхательные упражнения), которые значительно облегчают процесс работы над таким сложным звукообразованием в младшем хоре, как кантиленой. Правильно используемая методика поможет воспитанию слуха, формированию вокального звука, развитию силы голоса. Помимо вокально-хоровых навыков у детей накапливается разнообразный и разноплановый песенный багаж. Они узнают много нового о культуре других народов.

Для правильного музыкального воспитания детей необходимо, чтобы они наряду с сочинениями советских композиторов и народными песнями знакомились с произведениями классиков. Классическая музыка особенно успешно способствует воспитанию музыкального вкуса учащихся. Иногда полезно самому хормейстеру облегчить или усложнить хоровое произведение, сделать свою обработку. Однако надо помнить, что всякого рода изменения, даже если они и незначительны, должны быть сделаны умело, вдумчиво, чтобы произведение не пострадало, чтобы не был нарушен характер, стиль музыки. Сочинения Чайковского, Гречанинова, Лядова, обработки классических мелодий Баха, Генделя можно найти в сборнике «Школа хорового пения» выпуск 1,2. В конце работы представлен список произведений русских и зарубежных классиков. Зная возможности своего коллектива, хормейстер может самостоятельно подобрать и разучить нужное сочинение, а затем исполнить его на концерте.

На репетициях хормейстер должен проходить сразу несколько разноплановых сочинений (2-3 песни). Причем принцип разучивания должен сочетать в себе следующее: начинать с более трудного произведения и заканчивать более легким. Необходимо научить детей передавать звуковую краску различных по содержанию контрастных произведений. Нужно взять две песни: одну из них задорного характера, другую - мягкую, лиричную. После того как дети сумели передавать контраст в двух произведениях, нужно научиться передавать контраст в одном сочинении. Для этого можно разбить хор на три группы, но спеть так, чтобы не было заметно перехода, то есть смены исполнителей. Хормейстер, применяя в работе разнообразный и интересный хоровой репертуар, должен научить детей определять качество звука на слух, будь то мягкий, серебристый, зажатый или крикливый звук, чувствовать, понимать и исполнять музыку, постепенно совершенствуя свой внутренний слух и артистические способности. Известный педагог Г.Г. Нейгауз пишет следующее: «Тот, кто только переживает искусство, остается всегда лишь любителем, кто только размышляет о нем, будет исследователем-музыковедом; исполнителю необходим синтез тезы и антитезы: живейшего восприятия и соображения».* Ведь, кроме того, что нужно чувствовать и понимать музыку, необходимо знать закономерности своего искусства. Без этого любой исполнитель обречен на воспроизведение музыки вслепую.

3).В процессе музыкального воспитания исполнительская деятельность имеет большое значение. Каждое выступление, каждый концерт есть своеобразный итог на пути развития любого коллектива. Выступление хора с отчетным концертом в школе и за ее пределами очень важное и полезное мероприятие. Часто на концерте, когда предельно собрано 

внимание, и юные певцы стремятся петь как можно лучше, происходят известные положительные сдвиги в развитии коллектива. Во многом результат удачного выступления хора будет зависеть и от правильно подобранного репертуара. Желательно, чтобы вариант концертного выступления состоял из произведений разных по жанру, стилю, характеру, содержанию; чтобы он смог раскрыть потенциальные возможности хора, его умения и навыки. Количество произведений для концертного выступления определяет хормейстер. Составление программы должно формироваться следующим образом: классика - народная песня - современная музыка.      

    *Нейгауз Г. Об искусстве фортепианной игры. – М., 1958, - с.199.

 Предлагаю три варианта концертного выступления:

1 вариант – В.Моцарт «Детские игры».

                    П.Чайковский «Сладкая греза».

                    Украинская народная песня «Ой, бродит сон».

                    Моравская народная песня «Колючка».

                    Г.Вихарева «Вербочки».

                    Е.Подгайц «Именины».

                    Е.Рушанский «Про четыре ноги».

                    С.Соснин «Веселая поездка».

2 вариант – Й.Гайдн «Мы дружим с музыкой».

                    М.Мусоргский «Песня про комара» из оперы «Хованщина».

                    Р.Шуман «Домик у моря».

                    Русская народная песня «На зеленом лугу».

                    М.Басок «Песенка про маму».

                    А.Беспалова «Колдунье не колдуется».

                    О.Ушакова «Поменяться бы».

                    Р.Бойко «Дело было в Каролине».

3 вариант – И.С.Бах «Жизнь хороша».

                     Ц.Кюи «Майский день».

                     К.Вебер «Вечерняя песня».

                     Французская народная песня «Братец Яков».

                     Польская народная песня «Кукушка».

                     Е.Каверина «Мы маленькие свечи».

                     С.Соснин «Лунный зайчик».

Итак, имея в репертуаре определенное количество разноплановых сочинений, хормейстер может составить интересную программу выступлений своего коллектива.

III.ХОР как учебная дисциплина имеет определенные задачи:

- формирование вокально-хоровых навыков;

- формирование чувства музыки, стиля;

- обучение коллективному творчеству.

Хоровой коллектив – это многообразие участников, в котором каждый ценен своим неповторимым духовным миром. «В коллективе устанавливаются своеобразные двусторонние отношения: личность влияет на коллектив, а коллектив – на личность» (В.А.Сухомлинский). Цель руководителя хора – создать сплоченный коллектив единомышленников. Важную роль в процессе обучения детей младшего школьного возраста играет хоровой репертуар, состоящий из трех разделов: классика (зарубежная и русская), народная и современная песня. Правильный подбор репертуара – важное условие успешной деятельности хора. Он должен быть идейно и художественно ценным, разнообразным и интересным, полезным в педагогическом отношении, способствующим художественному росту коллектива. Контроль за уровнем его усвоения осуществляется руководителем хора в индивидуальном и коллективном подходе, в форме опроса на занятиях (репетициях).

                          IV.Примерный репертуар произведений для младшего хора:

Западная и русская классика:

1).В.А.Моцарт «Детские игры».

2).Й.Гайдн «Мы дружим с музыкой».

3).И.Брамс «Колыбельная».

4).Л.Бетховен, Г.Бюргер «Малиновка».

5).И.С.Бах, рус. Текст Д.Тонского «За рекою старый дом».

6).И.С.Бах, переложение для детского хора А.Чернецова «Волынка».

7).Р.Шуман «Домик у моря».

8).К.Вебер «Вечерняя песня», обр. В.Попова.

9).И.С.Бах «Жизнь хороша».

10).А.Аренский, А.Майков «Спи, дитя мое, усни»; «Расскажи мотылек».

11).А.Аренский «Комар один задумавшись».

12).П.И.Чайковский. «Детский альбом»:

                 «Старинная французская песенка», слова С.Поволоцкой;

                 «Сладкая греза», слова Н.Доброго;

                 «Марш деревянных солдатиков», слова В.Лунина;

                 «Неаполитанская песенка», слова В.Лунина;

                 «Итальянская песенка», слова В.Лунина.

13).П.И.Чайковский, К.Аксаков «Детская песенка».

14).П.И.Чайковский. Хор мальчиков из оперы «Пиковая дама».

15).А.Гречанинов «Колыбельная»; «Призыв весны»; «Дон-Дон»; «Стучит бренчит».

16).Ц.Кюи «Майский день»; «Весна».

17).М.Глинка, И.Козлов «Венецианская ночь».

18).В.Калинников «Весна»; «Тень тень»; «Киска». 

19).М.Мусоргский «Песня про комара» из оперы «Хованщина».

Песни народов мира:

1).Русские народные песни «На зеленом лугу»; «Улица широкая».

2).Французская народная песня «Братец Яков».

3).Мексиканская народная песня «Гномики».

4).Польская народная песня «Кукушка».

5).Чешская народная песня «Пастушок», обработка Ю.Литовко.

6).Моравская народная песня «Колючка», обработка А.Шебестика.

7).Украинская народная песня «Ой, бродит сон», обработка Л.Ревуцкого.

8).Английская народная песня «Спи, засыпай», обработка В.Спиряева.

9).Немецкая народная песня «Будем танцевать», обработка В.Спиряева.

10).Польская народная песня «Вы не прячьтесь, музыканты», обработка В.Спиряева, рус. текст В.Сибирского.

11).Силезская народная песня «Певец», обработка В.Прошутинского, рус. текст М.Павловой.

Произведения современных композиторов:

1).Е.Подгайц, Л.Яковлев «Именины»; «Так ему и надо».

2).С.Соснин, П.Синявский «Веселая поездка».

3).Т.Островская, М.Либин «Не верите?» Из кинофильма «Они и мы».

4).И.Чеботарева, В.Орлов «Журавлик»; «Пеликаны»; «Разноцветная планета»; «Колосок».

5).О.Ушакова, М.Вейцман «Я расстроен»; «Поменяться бы»; «Я играю гаммы».

6).С.Соснин, В.Степанов «Лунный зайчик».

7).А.Беспалова, М.Бородицкая «Колдунье не колдуется».

8).М.Басок, В.Орлов «Капитан и обезьяна»; «Песенка про маму».

9).Р.Бойко. «Дело было в Каролине».

10).Е.Рушанский, Л.Керн «Про четыре ноги».

11).Е.Рушанский, В.Плотицын «Сложу я песню…».
Духовная музыка:

1).Г.Вихарева, А.Блок «Вербочки».

2).Е.Каверина «Мы маленькие свечи».

3).Ф.Грубер «Ночь тиха, ночь свята».
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