Итоговый контроль при безотметочном обучении

«Любая деятельность может быть либо технологией, либо искусством. Искусство основано на интуиции, технология – на науке. С искусства все начинается, технологией заканчивается, чтобы затем все началось сначала».

В настоящее время существует множество педагогических технологий различающихся по целям, задачам, структуре, методике ускоренного обучения, групповое обучение, обучающие игры, дистанционное обучение и т.д.
Безотметочное обучение - это поиск нового подхода  к  оцениванию, который  позволил  бы  преодолеть недостатки существующей "отметочной" системы оценивания.

В основе данных подходов лежат следующие ключевые вопросы:

- что  оценивать  (т.е.  что  именно  подлежит оцениванию,  а что оценивать не следует);

- как оценивать (т.е.  какими средствами должно фиксироваться то, что оценивается);

- каким образом оценивать (т.е. какова должна быть сама процедура оценивания, этапы ее осуществления);

- что   нужно   учитывать   при  таком  оценивании  (т.е.  каковы необходимые педагогические условия эффективности безотметочной системы оценивания). 
В курсе школьной программы предусмотрен текущий, тематический и итоговый контроль. Текущий контроль осуществляется в ходе устного опроса по изученному материалу, например, на этапе актуализации, проверки письменных работ и домашних заданий, в ходе участия в открытии нового знания. Для тематического контроля предназначены самостоятельные работы по итогам изучения каждой темы. Эти работы не являются обязательными (не включены в обязательное тематическое планирование), необходимость их выполнения и объём заданий определяет учитель, возможен выбор заданий учащимися. Оптимальное время проведения таких работ – на последнем уроке по данной теме или на каждом уроке по одному заданию. Другая форма тематического контроля – проверочные работы, которые выполняются на специально отведённом для этого уроке. Перед проведением контрольных итоговых работ логично предложить ученикам диагностические работы, которые предусматривают выявление целостности полученных знаний. Они не оцениваются, а помечаются после проверки учителем «усвоил» и «не усвоил». Это даёт возможность школьникам откорректировать в ходе подготовки к контрольной работе свои знания по данной теме. 
В предлагаемую систему оценивания по каждому разделу входят промежуточные работы, диагностические работы, итоговые контрольные работы. Как форма итогового контроля предлагается нестандартный урок в форме путешествия. Оценка  творчества  и  инициативы  должна быть оформлена столь же весомо,  как и  оценка  навыковой стороны обучения. Если 90% оценочных суждений и действий учителя будет посвящено ЗУНам и  лишь  10%  -  творческим  проявлениям  ребенка,  то ученики   получают  ясное  сообщение:  "Я  вас  ценю  в  основном  как исполнителей,  точно следующих моим образцам и инструкциям, как людей, успешно действующих по правилам и алгоритмам".  Поэтому в каждой теме в качестве контроля предлагаются разные варианты творческих заданий. Критерии таких заданий заранее обговариваются с учениками, например, необходимость оценивания аккуратности выполнения работы, полноты ответа, использование дополнительного материала. Кроме того, выполнение творческих заданий относится к максимальному уровню усвоения материала, т.е. оценивается в 8-10 баллов.
Для облегчения контроля и анализа результатов успешности обучения составляются сводные таблицы, в которой фиксируются результаты каждой выполненной работы.

 Задания итоговых  работ строго дифференцированы, разделены на группы по уровню сложности. Кроме того, в задании указана "стоимость" каждого  умения,  необходимого для решения данной задачи,  и его принадлежность к определенному кругу умений. Ученик волен самостоятельно выбрать для себя уровень сложности заданий, тем самым он уже заранее предполагает, какова степень усвоения им учебного материала. Учитель же с лёгкостью по выбору ученика увидит его слабые стороны, пробелы в ЗУНах, что даёт возможность откорректировать дальнейшую индивидуальную работу с каждым учеником. 

Одной из форм отслеживания учебных результатов являются итоговые контрольные работы по каждой теме. Их целью является контроль качества усвоения учебного материала после изучения его крупного блока.
Задания в каждой итоговой работе включают вопросы основного, повышенного и максимального уровня. Чтобы успешно справиться с вопросами основного уровня, ученик должен знать понятия и термины  изучаемой темы, уметь распознавать объекты и явления, отвечать на вопросы. В качестве заданий могут предлагаться тесты с выбором одного ответа, простые вопросы, требующие репродуктивного воспроизведения материала или односложных ответов «да» или «нет». Повышенный уровень предполагает умение сравнивать, анализировать, применять теоретические знания на практике. Это могут быть тестовые задания с выбором нескольких ответов, вопросы на сравнение объектов и явлений, задания на сопоставление. Оцениванию должны подлежать не только  знания,  умения  и  навыки учащегося, поэтому    максимальный   уровень предполагает элементы творчества, исследования, предположений. Это могут быть задания, включающие слова «придумай», «предположи», «составь», а также вопросы, предполагающие применение знаний в новых условиях. 

Оценка за итоговую работу должна быть тоже дифференцирована, то есть включать оценочные баллы за усвоение различных  знаний, умений, навыков. Она может быть накопительной, то есть складываться из баллов за каждое выполненное задание.  В  таком  случае ребенок  будет  учиться  видеть  свою  работу как сумму многих умений, каждое из которых имеет свой критерий оценивания.

Особенность процедуры  оценивания  при   безотметочном   обучении состоит   в   том,   что   самооценка  ученика  должна  предшествовать учительской оценке. Несовпадение этих двух оценок становится предметом

обсуждения.  Для  оценивания  и самооценивания выбираются такие задания,  где существует объективный однозначный  критерий  оценивания (например,  количество  правильных ответов на вопросы теста),  и  не  выбираются те,  где неизбежна субъективность оценки (например,  красота написания букв, почерк).

Критерии и форма оценивания каждой работы учащихся могут быть различны и должны быть предметом договора между учителем и учениками. 

Выполнив задания и сравнив результат с предъявленными к ним критериями, ученик сможет самостоятельно оценить свою работу. В этом случае у школьника останется ощущение законченности проделанной им работы, что необходимо для повышения мотивации обучения.
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