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Современные педагогические исследования показывают, что основная
проблема дошкольного образования – это потеря живости, притягательности процесса познания. 
Как же поправить ситуацию? Наблюдая за детьми в различных видах деятельности, я, воспитатель подготовительной к школе группы, пришла к выводу, что развитие познавательной активности в дошкольном детстве – это самостоятельная, инициативная деятельность ребёнка, направленная на познание окружающей действительности и определяющая необходимость решать задания, которые ставятся перед ним в конкретных жизненных ситуациях.

Началом работы по теме опыта стали итоги наблюдений, в результате которых выяснилось, что лишь небольшое количество детей умеют анализировать явления и объекты окружающего мира, выделять существенные признаки и стороны, рассуждать и аргументировать собственные выводы, проявлять познавательную активность, любознательность в форме вопросов, умении находить необычное в обычном.

Анализируя возможные варианты, я пришла к выводу, что максимально полно поможет это осуществить технология педагогического проектирования. Её использование позволяет проецировать выбранную тему на пять образовательных областей, предлагаемых ФГОС ДО, и на все структурные единицы образовательного процесса. Таким образом, получается целостный, а не разбитый на части образовательный процесс. Это позволит ребёнку «прожить» тему в разных видах деятельности, не испытывая сложности перехода от предмета к предмету, усвоить больший объём информации, осмыслить связи между предметами и явлениями. Поэтому одним из перспективных методов, способствующих решению этой проблемы, является метод проектной деятельности, который позволяет  расширить образовательное пространство, придать ему новые формы, предоставить возможность развития творческого, познавательного мышления ребенка.
Я работаю над проблемой реализации проектного метода воспитания и обучения дошкольников первый год. В ходе работы для получения хороших результатов необходимо было обратить внимание на такие аспекты, как: актуальность, цели, задачи, условия возникновения и становления метода проектной деятельности, типологию проектов. Остановимся подробнее на каждом из перечисленных выше пунктов.

Что же такое «ПРОЕКТ»?

Проект - это специально организованный взрослым и самостоятельно выполняемый детьми комплекс действий по решению значимой для детей проблемы, завершающийся созданием творческих работ.

Проект — это уникальная деятельность, имеющая начало и конец во времени, направленная на достижение определённого результата (цели), создание уникального продукта или услуги при заданных условиях. 
Метод проектов возник давно. Его основоположником считается американский философ–прагматик Джон Дьюи (1859 – 1952). 
Согласно его идеям метод проектов должен был вовлечь каждого обучающегося в активный творческий процесс.

 «Метод проектов» нашел свое отражение также в работах отечественных ученых: Евгения Георгиевича Кагарова, Марии Васильевны Крупениной, Николая Евгеньевича Веракса и д.р. Они считали, что проектная деятельность сможет обеспечить развитие познавательной, творческой инициативы и самостоятельности в обучении. Опыт самостоятельной деятельности, полученный ребенком в дошкольном возрасте, развивает в нем уверенность в своих силах, снижает тревожность при столкновении с новыми проблемами, создает привычку самостоятельно искать пути их решения. Обучение при этом становится осмысленно-актуальным и необходимым самому ребёнку «здесь и сейчас», а педагоги выступают в роли помощников и «носителей культуры»: организуют пространство и вовлекают в жизнь взрослых (членов семей, представителей социального окружения).
   В настоящее время государство поставило перед образовательными учреждениями  достаточно ясную и важную задачу: подготовить как можно более активное и любознательное молодое поколение. В связи с этим становится актуальным вопрос создания системы работы по внедрению в образовательный процесс ДОУ метода проектов. «Всё, что я познаю, я знаю, для чего мне это надо и где и как я могу эти знания применить» – вот основной тезис современного понимания метода проектов, который привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями.

Метод проектов современен и очень эффективен. Он даёт ребёнку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания. Развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения.               
Метод проектов используется в работе с детьми, начиная с младшего дошкольного возраста. Он позволяет определить задачи обучения, сформировать предпосылки учебных и исследовательских умений и навыков в соответствии с основными линиями развития.

Большинство педагогов осознаёт необходимость развития каждого ребенка как самоценной личности. Однако специалисты затрудняются в определении факторов, влияющих на успешность продвижения ребенка в образовательном  процессе. Уникальным средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей и взрослых, способом реализации личностно-ориентированного подхода к образованию является технология проектирования.          

По мнению Н.Е. Веракса, главного редактора журнала «Современное дошкольное образование», одна из главных задач педагога при организации проектной деятельности дошкольников заключается в том, чтобы поддерживать детскую инициативу. Инициатива ребенка обязательно включает в себя познавательный компонент. Познавательная инициатива проявляется всякий раз, когда ребенок начинает решать свою собственную задачу, а не ту задачу, которую перед ним поставил экспериментатор. Умение создать условия для проявления познавательной инициативы детей является важным моментом готовности педагога к организации проектной деятельности.
     Современное воспитание и обучение должно ориентироваться на интересы и потребности воспитанников и основываться на личном опыте ребенка. 
Основной задачей образования становится актуальное исследование окружающей действительности. Педагог и воспитанники идут этим путем вместе, от проекта к проекту. 
В основе метода проектов лежит развитие познавательных, творческих навыков воспитанников, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Учебная программа, которая последовательно применяет этот метод, строится как серия взаимосвязанных проектов, вытекающих из тех или иных жизненных задач. Для выполнения каждого нового проекта необходимо решить несколько интересных, полезных и связанных с реальной жизнью задач. От ребенка требуется умение координировать свои усилия с усилиями других. Чтобы добиться успеха, ему приходится добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу. 

Хотелось бы отметить, что использование проектной деятельности в ДОУ: 
- является одной из форм организации воспитательно-образовательной работы; 
- повышает компетентность педагога;
- является одним из методов развивающего обучения и самообразования;
- повышает качество образовательного процесса;

- способствует выработке исследовательских умений;

- способствует развитию креативности и логического мышления;

- объединяет знания полученные на курсах повышения квалификации.
Идеальный проект тот, для исполнения которого необходимы знания из различных областей, позволяющие разрешить целый комплекс проблем. Организация проектов требует тщательной специальной подготовки воспитателя. 

От воспитателя требуется:
· умение увидеть и отобрать наиболее интересные и практически значимые темы проектов; 

· владение всем арсеналом исследовательских, поисковых методов, умение организовать исследовательскую, самостоятельную работу воспитанников; 

· владение искусством коммуникации, которое предусматривает умение организовать и вести дискуссии, не навязывая свою точку зрения; 

· способность генерировать новые идеи, направить воспитанников на поиск путей решения поставленных проблем; 

· умение устанавливать и поддерживать в группе проекта устойчивый, положительный эмоциональный настрой; 

· владение компьютерной грамотностью; 

· умение интегрировать знания из различных областей для решения проблематики выбранных проектов. 
Основной целью проектного метода в дошкольных учреждениях является развитие свободной творческой личности ребенка.

Задачи должны включать в себя: 

1) развитие творческого воображения и мышления, 

2) развитие коммуникативных навыков
3) обеспечение психологического благополучия и здоровья детей

4) развитие познавательных способностей;

При разработке проектов, их структуры, при координации деятельности воспитанников необходимо знание типологии проектов. В настоящее время проекты классифицируются:

1.      по доминирующей деятельности;

2.      по характеру содержания;

3.      по  характеру участия ребенка в проекте;

4.      по характеру контактов;
5.     по количеству участников;
6.     по продолжительности.

Необходимо отметить, что работая над своими проектами, я придерживаюсь определенного алгоритма, который состоит из нескольких этапов.
 I этап.  Поисковый: определение темы проекта.
II этап.  Аналитический: выбор и обсуждение главной идеи будущего проекта. Сюда входит определение целей и задач (зачем этот проект, что дети узнают и чему научатся по завершении работы над этим проектом); обсуждение стратегии достижения поставленных целей и уточнение проектов.

III этап. Практический:  основной этап (работа  с детьми, родителями, оснащение предметно-развивающей среды).
IV этап.  Контрольный:  определение результата, продукта деятельности. Включает в себя представление и создание группы воспитанников для работы над проектом. На этом этапе группы рассказывают о проделанной работе, результаты обобщаются и оформляются в виде книги, журнала, видеофильма, газеты и т.д.
Организуя работу над проектами, я  начинаю с изучения интересов воспитанников, выбора тематики проектов и подготовки воспитанников к работе по этим проектам.
Итак, на основе всего вышесказанного можно сделать следующее обобщение. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность воспитанников - индивидуальную, парную, групповую, которую дети выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот подход органично сочетается с методом обучения в сотрудничестве. 

Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, с другой - интегрирование знаний, умений из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. 

В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков детей, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, "осязаемыми", т.е. если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая - конкретный результат, готовый к внедрению. 

Работа по методу проектов предполагает не только наличие и осознание какой-то проблемы, но и процесс ее раскрытия, решения, что включает четкое планирование действий, наличие замысла или гипотезы решения этой проблемы, четкое распределение (если имеется в виду групповая работа) ролей, т.е. заданий для каждого участника при условии тесного взаимодействия. Метод проектов используется в том случае, когда в  воспитательно - образовательном процессе возникает какая-либо исследовательская, творческая задача, для решения которой требуются интегрированные знания из различных областей, а также применение исследовательских методик. 
 Существуют различные виды совместной деятельности педагога с детьми: чтение, выставки, наблюдения, продуктивная деятельность, исследовательская деятельность, экспериментирование, решение проблемных ситуаций, создание коллекций, экскурсии, сбор копилок, игра.
Для метода проектов очень существенным является вопрос практической, теоретической и познавательной значимости предполагаемых результатов (например, совместный выпуск газеты, создание музея, коллекции  и т.п.). 

Можно добавить, что проектное обучение – это область научного знания, позволяющего перейти от всеобщей грамотности к всеобщей образованности на планете, отражающей в себе процессы интеллектуализации, информатизации и гуманизации образования, как взаимообусловленные процессы становления нового стереотипа жизни – образования на протяжении всей жизни в поликультурной среде планеты.
В ходе знакомства с методом проектной деятельности было отмечено, что немаловажным аспектом подобной работы является совместная деятельность педагогов, детей и родителей. Следовательно, организуя работу над проектами, я учу детей собирать информацию, совместно с родителями дошкольники выясняют, где ее можно найти и как оформить. Каждый проект заканчивается каким-либо итоговым мероприятием (выставкой, открытым занятием для родителей и педагогов или праздником). 
Участие родителей в проектной деятельности - это и помощь в изготовлении нового продукта и, создание семейных газет, портфолио; родители являются активными слушателями  и участниками  презентаций проектов; создают детских книги, рифмовки, загадки, сказки; изготавливают дидактические пособия, модели; активно собирают  информацию и материалы. 

В процессе совместной деятельности педагогов, детей и родителей в рамках технологии проектирования, мы поняли, что никакие формы работы с родителями не принесут должного результата, если семья не будет участвовать в планировании, в организации и в отслеживании результатов деятельности. Эти три условия мы взяли за основу, поэтому воспитатели информировали родителей о темах новых совместных проектов. Таким образом, родители, участвуя в планировании, организации, а затем и в отслеживании результатов, являются активными участниками образовательного процесса, начинают понимать собственную ответственность за воспитание детей.
По результатам  работы с применением проектного метода можно сделать следующий вывод: при применении данного метода достигаются высокие результаты обучения дошкольников. Дети с удовольствием участвуют в различного рода конкурсах, конференциях, выставках, занимают призовые места.

Мною было успешно разработано и реализовано несколько проектов.
1. «Правила дорожные, ведь совсем несложные…»
Этот проект возник, когда мы совершали  очередную целевую прогулку к проезжей части. Мы пришли к выводу, что наши дети не достаточно ориентируются в практических навыках поведения на дороге.  Возникла проблема, которая нацелила нас на необходимость создания данного проекта.

Определяя основное содержание работы по формированию безопасного поведения на улицах и дорогах, мы задались вопросом: «Как же сделать так, чтобы улицы и дороги стали для наших детей безопасными?». 

С этой целью мы проводили  беседы с целью уточнения и закрепления знаний детей о правилах поведения на улице, о ПДД, о различных видах транспортных средств; была  организована выставка детских книг о правилах дорожного движения. 

На этапе реализации проекта мы широко использовали словесные, настольные, дидактические игры и упражнения: «Найди, где спрятался знак», «Хорошо- плохо», «Что изменилось?», «Кто больше назовёт дорожных знаков», «Сложи знак». Игры организовывались как в совместной, так и в самостоятельной деятельности с целью развития внимания, памяти, мышления, а также для закрепления полученных знаний.

Эффективной формой работы считаем экскурсии и целевые прогулки, на которых дети наблюдали, как взаимодействуют пешеходы и транспорт, как работают светофоры, акцентировали внимание воспитанников на такие важные моменты для безопасности движения, как: освещение, погодные условия, состояние дороги, количество пешеходов, их двигательная активность (гуляют или спешат, перебегают дорогу или спокойно идут по переходу после составляли рассказы и зарисовывали увиденное.)

Результатом совместных прогулок стало изготовление макета нашей улицы, с которым дети впоследствии с удовольствием играли, закрепляя знания правил безопасного поведения на улицах.

2. Проект «Алло, мы ищем таланты»
 Целью  нашего проекта было создание условий для развития творческих способностей детей и выявления талантов у них же. Наши дети участвовали в различных театральных постановках, показывали небольшие сказки для детей младшего возраста; был проведен конкурс «Озорные стихотворения».

 Нет сомнения в том, что все дети талантливы. Нередко это скрыто от окружающих. Найти, раскрыть, способствовать развитию талантов ребенка - это одна из важнейших задач взрослых. 
В ходе проекта «Алло, мы ищем таланты»  у детей сформировался устойчивый интерес к театру, музыке, как источнику удовольствия, радости.
3. Проект «Моя семья»
В результате проведения проекта «Моя семья» дети за сравнительно короткое время узнали  свои корни, они хорошо представляют, что такое род, родословная, семья. В своей речи стали чаще употреблять такие фразы, как “уютный дом”, “родной дом”, “мои родственники” и др. В процессе работы над проектом мы  познакомилась с  семейными традициями, особенностями семейного воспитания. Особенность моего проекта, на мой взгляд, в том, что вместе с семьей мы не только познаем, осваиваем новое, но и трудимся и активно отдыхаем. Работаем в одной команде “Воспитатели-дети-родители”, где родители становятся активными участниками жизни детей в детском саду.
4. Проект «Поделись своею добротой» был направлен на формирование у дошкольников доброжелательности и дружелюбия.   Формирование и закрепление представлений о нравственности, дружбе, добре и зле является очень актуальной темой. В наше время стираются границы между добром и злом, исчезает милосердие и справедливость, даже понятие « настоящий друг  и дружба» теряют свой смысл. 

В ходе проведения проекта были проведены беседы о добре и дружбе, в группе была создана выставка рисунков «Мой друг», были проведены  акции «Помоги книге», «Солнышко добрых дел «, «Поможем птицам зимой». Неделя добра удалась и оставила в памяти у всех участников чувство радости  и удовлетворения от совершенных благих дел и поступков.
5. Проект «Путешествие в космос». В ходе работы ребята для себя сделали много удивительных открытий. Целью этого проекта было формирование у детей представлений о космическом пространстве, Солнечной системе и ее планетах, освоении космоса людьми, покорении космоса нашими соотечественниками.

Дети с большим удовольствием, интересом и вниманием рассматривали иллюстрации о Вселенной, фотографии космонавтов, разгадывали загадки о небесных телах, слушали рассказы из энциклопедии для детей, рисовали, клеили, конструировали, лепили.

При помощи презентации путешествовали вместе с первыми «космонавтами» - Белкой и Стрелкой. Ребята постепенно исследовали солнечную систему и приближались то к одной планете, то к другой под космическую музыку.

 А также совместно с детьми были изготовлены творческие работы на тему «космос» для организации выставки.

Во время прохождения проекта дети поняли, что быть космонавтом не только увлекательно, но и очень трудно. Ребята получили огромный заряд бодрости, много положительных эмоций и ярких впечатлений. А впечатления, полученные в детстве, остаются в памяти на всю жизнь и согревают и украшают душу человека на долгие - долгие годы.

6. Проект «Жила–была пуговица» 
Вокруг каждого из нас есть множество простых и привычных вещей, которые окружают нас каждый день. Эти вещи настолько просты и привычны, что мы очень редко задумываемся, что они такое, когда появились на этом свете и как бы мы жили, если бы эти вещи вдруг пропали.
 Предмет, о котором был  сделан этот проект, настолько маленький, что о нем таких вопросов вообще не возникает. Этот предмет — пуговица. Казалось бы, ну что пуговица – кто задумывается об этой чисто утилитарной детали, застегивая утром рубашку? Однако если посмотреть на неё немного с другой стороны, то может открыться немало интересного. Ведь у всякой вещи есть не только своя история, но и масса фантастически захватывающих особенностей.
Идею этого проекта подсказали мне мои воспитанники, им было интересно «Зачем нужна пуговица?», «Откуда появилась пуговица?»

Решение всех вопросов вылилось через реализацию проекта, в котором мы постарались найти ответы на наши вопросы, кроме этого у детей развивалась мелкая моторика, сенсорные способности. Реализация проекта проходила в игровой форме, и решалась в несколько этапов.

На первом этапе велась работа в подборе литературы, экспонатов, подборе загадок, стихов, рассказов, демонстрационного материала.

На втором этапе был реализован комплекс мероприятий, направленных на развитие познавательных и творческих способностей детей, это беседы на темы «Что означает слово пуговица?» «Откуда появились первые пуговицы?»,  «Какие виды пуговиц бывают?» с целью расширения кругозора детей, а так же игры  «Волшебные дорожки», «Собери гирлянду», «Веселая гирлянда» и многие другие. 

Детвора с интересом мастерили из пуговиц различные поделки, лепили самостоятельно пуговицы из полимерной глины и раскрашивали их. Рисовали путешествие сказку  о маленькой пуговице.

Ребенок по своей природе является исследователем мира, в которой он пришел, его первооткрывателем. Как же тяжело познавать окружающий мир, всю его красоту и своеобразие.

Участие в проекте способствовало повышению познавательной активности детей. Они стали задавать больше вопросов, активно проявлять интерес к предметам окружающего мира, устанавливать связи между свойствами предметов и их использованием.

Дети узнали об истории возникновения пуговицы, ее совершенствовании. Расширился кругозор детей. Дети научились сравнивать, экспериментировать, проводить исследовательскую деятельность с пуговицами.

Участие в беседах в ходе проекта, способствовало у детей обогащению словаря и развитию связной речи. 
При создании музея, родители, воспитатели и дети увлеченно собирали пуговицы, итогом стало 2000 пуговиц: деревянные, металлические, тканевые, посвященные профессиям и даже старинные.
 Заключительным этапом проекта стало оформление музея «Веселая гармошка», в которой было показано богатое  разнообразие пуговиц.
И главное, что усвоили дети и взрослые – это осознание того, что самая обычная вещь может хранить удивительную историю своего появления.

В заключение хотелось бы отметить, что работая над данной темой «Метод проектов как средство активизации познавательной деятельности дошкольников», я увидела огромный потенциал для сплочения ребят, развития их творческих способностей, воспитания ответственного отношения к порученному делу, привлечения родителей к жизни детского сада.
Работа над проектом позволяет дошкольнику в процессе его выполнения раскрыть свои творческие способности, найти себя, попробовать свои силы в исследованиях разного уровня, создает оптимальные условия для приобретения воспитанниками позитивного социального опыта.
Проектный метод входит в жизнь как требование времени, своего рода ответ системы образования на социальный заказ государства и родительской общественности. Пробивающие себе дорогу новые принципы личностно ориентированного образования, индивидуального подхода, субъективности в обучении потребовали в первую очередь новых методов обучения. Ведущее место среди таких методов, обнаруженных в арсенале мировой и отечественной педагогической практики, принадлежит сегодня методу проектов. Метод проектов стал одним из интерактивных методов современного обучения. Практика использования этого метода показывает, что «вместе учиться не только легче и интереснее, но и значительно эффективнее».
В свою очередь дошкольный возраст является фундаментом общего развития ребенка и стартовым периодом для формирования нравственных основ личности. Поэтому грамотно спланированная и организованная проектная деятельность в ДОУ имеет большое значение для развития познавательных интересов дошкольников. Коллективная работа в микро группах дает возможность проявлять себя в различных видах ролевой деятельности, а общее дело развивает социально-личностные качества. Дидактический смысл проектной деятельности в дошкольном образовательном учреждении мы видим в том, что она помогает связать обучение с жизнью, формирует у дошкольников навыки исследовательской деятельности, развивает их познавательную активность, самостоятельность, творчество, умение планировать, работать в коллективе. Такие качества способствуют успешному обучению детей в школе

  Метод проектов в работе с дошкольниками сегодня — это оптимальный, инновационный и перспективный метод, который должен занять свое достойное место в системе дошкольного образования.
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