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  В основе многих детских вопросов лежит познавательный мотив. Дети задают их в силу своей любознательности, когда испытывают недостаток знаний. Стремятся их пополнить, уточнить, приобрести новые.

   Источником познавательных вопросов является разнообразный опыт ребенка. Вопросы возникают у него при непосредственном ознакомлении со взрослыми и сверстниками. Иногда являются результатом собственных рассуждений.

    Наибольшее количество вопросов задают дети 4,5 – 5 лет. Почему же количество вопросов детей более старшего возраста начинает уменьшаться? В педагогике по этому поводу высказываются две точки зрения: одни ученые считают, что в старшем дошкольном возрасте у ребенка настолько развито мышление, что он стремится собственными силами найти ответы на возникающие вопросы. По мнению других педагогов спад в детских вопросах связан с условиями обучения и воспитания старших дошкольников: взрослые не поощряют их любознательность, часто выражают неудовольствие по поводу вопросов («Надоели твои вопросы! Помолчи, ты уже большой, а все спрашиваешь и спрашиваешь!») В результате у детей развивается предубеждение к самим своим вопросам: им кажется, что задать вопрос – это показать свое незнание.

     Для развития детской любознательности важно поддерживать ее, правильно относиться к вопросам ребенка.
     Умение толково ответить на вопрос ребенка – большое искусство. Овладеть таким искусством – посильная задача для родителей.

     Обращали ли вы внимание на то, что дошкольник задает вопрос не каждому взрослому, а лишь тому, кто завоевал его доверие. Малыш рано начинает понимать, что папа, мама, дедушка и бабушка по-разному относятся к его вопросам. Чаще он обращается к тому члену семьи, кто внимательно выслушав вопрос, отвечает серьезно и интересно. Отсюда важнейшее требование к ответам на детские вопросы – уважительное, бережное отношение к ним, стремление понять, что побудило ребенка спросить.
    Следующее требование – краткость, ясность, определенность ответа. При этом необходимо учитывать уровень умственного развития дошкольника, опираться на его жизненный опыт. К сожалению, это требование часто нарушается, когда родители отвечают на столь важные вопросы ребенка, как вопрос о происхождении детей, об историческом прошлом, о космосе и т.д. Отвечая на такие вопросы, помните, что представления о времени и пространстве только начинают формироваться в дошкольном возрасте. Дети не в состоянии понять временную протяженность многих событий, о которых спрашивают.
    Учитывая это, вы можете ограничиться сообщением отдельных моментов исторического  события, которое заинтересовало ребенка, и не стремиться к тому, чтобы он понял и усвоил их хронологическую последовательность.

    Иногда такие ответы не удовлетворяют ребенка, он просит рассказать, объяснить подробнее. Не торопитесь делать это, всему свое время. В дошкольные годы опасно превратить ребенка во всезнайку, которому кажется, что он обо всем слышал, все усвоил, а на самом деле просто многое запомнил, но не понял. В результате у ребенка снижается острота и новизна восприятия знаний в последующие годы.

   Поэтому в тех случаях, когда ответ на вопрос ребенка требует сообщения сведений  недоступных его пониманию, уместно сказать: «Пока ты еще мал, чтобы понять это. Скоро будешь учиться в школе, тогда многое узнаешь и сумеешь сам ответить на свой вопрос».
    Детские вопросы о том, откуда берутся дети, наиболее сложны для взрослых. Знания, которые даются детям в результате ответов на эти вопросы, имеют значение лишь в том случае, если даются без ложной стыдливости и лицемерия. Все, что говорится им, должно быть правдой. Но акцента на сексуальной стороне жизни делать нельзя.

    Отвечая на детские вопросы, не стремитесь к исчерпывающим ответам, побуждайте самого ребенка к новым размышлениям, наблюдениям. Целесообразно иногда вместо  ответа предложить ребенку встречный вопрос: «А ты как думаешь сам?» Не всегда дошкольник выскажет правильное предположение, но то, что он задумается, будет искать ответ самостоятельно, благоприятно скажется на его любознательности. При затруднениях ребенка предложите ему дополнительные вопросы, которые помогли бы ему найти правильный ответ.
    Как быть в том случае, если вы не обладаете нужными знаниями, чтобы правильно ответить на вопрос сына или дочери? Разумнее всего не скрывать свое незнание. А предложить вместе посмотреть в  энциклопедиях (в первую очередь, детских), справочниках и т.п. литературе.

     Обращаясь вместе с ребенком за ответом на возникший вопрос к книгам, вы воспитываете у дошкольника уважение к знаниям. Ребенок начинает понимать, что знания приобретаются разными путями, среди которых наиболее интересный и увлекательный – чтение.

     На многие вопросы дети могут получить убедительный ответ в результате наблюдений за окружающей жизнью. Задача родителей – вовлечь в них ребенка.

     Ответы родителей на детские вопросы о нормах и правилах поведения, явлениях общественной жизни, о взаимоотношениях между людьми используются в нравственно-патриотическом воспитании дошкольников.
     Отвечая на вопросы детей о взаимоотношениях между взрослыми и детьми, старайтесь воздействовать на чувства детей. Формируйте у них представление о том, что взрослые много трудятся на работе и дома, воспитывают своих детей, потому что любят их. Дети тоже в свою очередь должны проявлять внимание к старшим, радовать их своим хорошим поведением.

     Такие ответы развивают у детей чуткое  отношение к взрослым. Воспитывают тактичность, гуманность.
