Ожигова Ольга Вячеславовна, МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2» города Котласа.

Тема: «Формирование мотивации к изучению английского языка»

 «Все наши замыслы, все поиски и построения превращаются в прах, если у ученика нет желания учиться» В. А.Сухомлинский.

Каждому учителю известна такая ситуация: ребенок может учиться, но ленив, безынициативен, ко всему относится спустя рукава. И часто ученики спрашивают: "А зачем учиться?» Вопрос для них совершенно естественный и простой, но очень трудный для того, кому его задают. Когда школьники приступают к занятиям иностранным языком, ни один учитель не может пожаловаться на отсутствие у них интереса к предмету. 

Почти у всех есть желание владеть иностранным языком, уметь общаться. Но как только начинается процесс овладения иностранным языком, отношение учащихся меняется, многие разочаровываются. Ведь этот процесс предполагает период накопления «строительного материала», преодоления разнообразных трудностей, что отодвигает достижение целей, о которых мечталось. В результате пропадает активность, ослабевает воля, снижается в целом успеваемость, которая, в свою очередь, негативно влияет на мотивацию.  Отсюда вытекает проблема важности развития мотивов на каждом уроке. Как заинтересовать ребят изучением предмета, сделать урок любимыми, увлекательными? Ответы на эти вопросы ищут многие педагоги, учителя. Проблема учебной мотивации считается одной из центральных в педагогике и педагогической психологии.  Она актуальна для всех участников учебно-воспитательного процесса: учащихся, родителей и учителей.

Основу мотивации составляет потребность в чем-либо. Мотивация – это процесс побуждения себя и других к деятельности для достижения личных целей.

Важнейшей задачей обучения иностранному языку является развитие личности школьника, способной и желающей участвовать в межкультурной коммуникации, развитие творческих способностей. Для того чтобы решить эту задачу, необходимо увлечь ребёнка, заинтересовать предметом. 

Признавая ведущую роль мотивации в обучении иностранного языка, учителю необходимо  представлять себе способы и приёмы её формирования в условиях школы. Занимаясь проблемой мотивации и поиском путей её формирования, важно не допускать упрощенного её понимания. Формирование мотивации - это не «перекладывание учителем в голову учеников уже готовых, извне задаваемых мотивов и целей учения». 

Формирование мотивации – это, прежде всего, создание условий  для появления внутренних побуждений к учению, осознания их самими учащимися и дальнейшего саморазвития мотивационной сферы.

Многое здесь зависит от учителя, от его умения организовывать учебный процесс, от его творчества и постоянного поиска новых форм и приемов обучения, которые позволяют учителю вернуть утраченный интерес к изучению предмета. Учитель постоянно спрашивает себя: что можно сделать, чтобы ученики хотели учиться? Как спланировать виды деятельности на уроке и вне него? Ни программа, ни учебник, ни методическое пособие не дают готовых ответов. Учителю нужно в какой-то степени отойти от стандартного урока, внести что-то новое, что могло бы привлечь внимание, активизировать деятельность учащихся, заставить их мыслить, искать, действовать. 

 Особую роль в формировании мотивации играет новизна получаемой информации.

Наличие элементов поисковой деятельности, познавательных мотивов и эмоциональное состояние учащихся обеспечивают им выход из учебной деятельности в самообразовательную и творческую. Как известно, интерес как мотив, играет важную роль в обучении школьников иностранному языку. Если детям интересно учиться, они легко преодолевают трудности, хорошо овладевают материалом, у них формируются прочные речевые умения и навыки. 

Какие же существуют приёмы и способы формирования положительной мотивации?

Многие формы и методы работы хорошо известны учителям. 

- Совместная с детьми работа по осмыслению и принятию цели предстоящей деятельности и постановке учебных задач.

- Выбор действия в соответствии с возможностями ученика.

- Использование проблемных ситуаций, споров, дискуссий.

- Нестандартные формы проведения уроков.

- Создание ситуации успеха. Вера учителя в возможности ученика (сравнение его самого сегодняшнего с ним вчерашним).

- Создание атмосферы взаимопонимания и сотрудничества на уроке;

- Использование групповых и коллективных форм организации учебной деятельности.

- Использование познавательных и дидактических игр, игровых технологий.

А теперь о применении отдельных форм работы, которые я использую на своих уроках.

Много внимания уделяю проблемному обучению, ведь это — мощнейший способ повысить интерес к предмету: проблемные ситуации способствуют изучению объекта — в одних случаях изучению через самостоятельное открытие, когда учащиеся в значительной степени работают самостоятельно, или через управляемое открытие, когда процессом постижения истины управляет учитель. Вместо объяснения — учитель побуждает учеников наблюдать, выдвигать гипотезы, проверять решения, для чего учащиеся активно используют интуитивное и аналитическое мышление. При этом для живого диалога вы можете задавать наводящие вопросы, поощрять догадки ребят, основанные на неполных данных, помогать подтвердить или опровергнуть их при всестороннем анализе фактов. 

Я работаю по авторской программе С.Г. Тер-Минасовой «Английский язык». Авторы считают, что развитие мышления – неотъемлемая часть процесса овладения языком. Обучение не должно сводиться к механическому заучиванию языковых единиц и правил. Необходимо, чтобы учащиеся активно познавали изучаемые явления. Овладение языковыми явлениями осуществляется индуктивным путем, т.е. путем самостоятельного «открывания» структур, когда учащиеся сначала осознают значение и функцию языкового явления, а затем сознательно овладевают формой. Все новые грамматические структуры даются в контексте. Сначала учащиеся отвечают на вопросы, анализируют информацию, а затем выводят правило и выполняют тренировочные упражнения. При работе с текстом на первом этапе требуется догадаться, о чем пойдет речь, используя иллюстрации или заголовок, а затем проверить свои предположения при чтении или прослушивании. Большинство  тем, предлагаемых авторами программы, носят дискуссионный характер, что позволяет выражать разные точки зрения, обсуждать и отстаивать свое мнение. 

Особое место в моей педагогической деятельности занимают нетрадиционные уроки. Нестандартные уроки включают самые разнообразные, эмоционально-яркие методы и приёмы обучения, которые не просто повышают мотивацию обучения детей, но и служат развитию тех или иных способностей: умения декламировать стихотворения, развивая произносительные навыки, инсценировать ту или иную ситуацию, как литературную, так и жизненную, петь на иностранном языке, умения реагировать и давать свою оценку в разговоре, сообщать информацию о событиях и фактах, соблюдать речевой этикет, знакомиться с традициями, обычаями и культурным наследием англоговорящих стран. Это уроки-праздники, уроки-путешествия, дебаты. К таким урокам нужно тщательно готовиться: давать предварительные задания, объяснять построение урока, роль и задачи каждого ученика; готовить презентации. Следует предусмотреть ход занятий с учетом уровня и особенностей как класса в целом, так и отдельных школьников, характера и способностей учеников, получивших конкретное задание, последовательность операций. Нетрадиционные формы проведения уроков дают возможность не только поднять интерес учащихся к изучаемому предмету, но и развивать их творческую самостоятельность, обучать работе с различными источниками знаний. Такие формы проведения занятий "снимают" традиционность урока, оживляют мысль. Однако необходимо отметить, что слишком частое обращение к подобным формам организации учебного процесса нецелесообразно, так как нетрадиционные уроки могут быстро стать традиционными и  в конечном счете приведут к падению у учащихся интереса к предмету. Я обычно провожу подобные уроки во время предметной декады. 

Я лично люблю использовать проектные методы. Проектная форма работы является одной из актуальных технологий, позволяющих учащимся применить накопленные знания по предмету. Учащиеся расширяют границы владения языком, получая опыт от практического его использования, учатся слушать иноязычную речь и слышать, понимать друг друга при защите проектов. Дети работают со справочной литературой, словарями, компьютером, тем самым создаётся возможность прямого контакта с аутентичным языком, чего не даёт изучение языка только с помощью учебника на уроке в классе. Работа над проектом – процесс творческий. Учащийся самостоятельно или под руководством учителя занимается поиском решения какой-то проблемы, для этого требуется не только знание языка, но и владение большим объёмом предметных знаний, владение коммуникативными и интеллектуальными умениями. В курсе иностранных языков метод проектов может использоваться в рамках программного материала практически по любой теме. Работа над проектами развивает воображение, фантазию, творческое мышление, самостоятельность и другие личностные качества. 

Отдельное слово хочу сказать о важности самостоятельной работы. В современных условиях стремительного развития науки и техники, быстрого накопления и обновления информации невозможно обучить человека на всю жизнь, важно заложить интерес к накоплению знаний, научить его учиться. Способность к самостоятельной деятельности составляет цель всего учебно-воспитательного процесса. Все мы давно знаем, что знания, полученные самостоятельно, путём преодоления посильных трудностей, усваиваются прочнее. Ведь в ходе самостоятельной работы каждый ученик соприкасается с усваиваемым материалом, концентрирует на нём своё внимание, мобилизуя все резервы интеллектуального, эмоционального и волевого характера. Помимо того, что самостоятельная работа вызывает активность учащихся, она носит индивидуализированный характер. Каждый ученик использует источник информации в зависимости от своих собственных потребностей и возможностей. Это свойство самостоятельной работы придаёт ей гибкий адаптивный характер, что значительно повышает ответственность каждого отдельного ученика и как следствие - его успеваемость. В рациональном использовании самостоятельной работы кроются значительные резервы повышения мотивации.  Поэтому учитель должен создавать лишь основания для зарождения потребности в самостоятельной работе. Например, создавать такое положение, при котором учащиеся ощутили бы дефицит усвоенного материала для общения и указать им на конкретный источник информации для восполнения этого дефицита.  К источнику информации, прежде всего, относится учебник, включающий грамматический справочник, словарь, лингвострановедческий справочник, памятки, опоры и другое. Самостоятельная работа должна осуществляться как на уроке, так и дома. Самостоятельная деятельность школьников может быть эффективной лишь в том случае, когда она хорошо подготовлена предварительной работой, выполненной под непосредственным руководством учителя.

 Например, опыт работы показывает, что учащиеся не всегда в состоянии построить монологическое высказывание, поэтому часто приходится включать в работу дополнительные упражнения, которые помогают достичь желаемого результата. Это могут быть упражнения такого типа:

· Выбери ключевое предложение и перефразируй. 

· Восстанови последовательность событий. 

· Составь предложение из данных слов. 

· Составь план к тексту. 

· Пересказ текста: 

      -воспроизведение содержания текста в виде «снежного кома»; 

       -высказывание с опорой на план; 

       -высказывание на основе нескольких текстов. 

Особое место в обучении отводится работе с музыкой, песнями, стихами и наглядными пособиями. Замечено, что прослушивание стихотворений, а особенно песен, не только создаёт паузу для расслабления, отдыха, но и включает в работу над материалом урока. Материал, представленный в стихотворной форме, усваивается детьми значительно легче. Практика показала, что, когда стихотворение выучено наизусть, то всё его лексическое содержание включается в активный словарь ученика. Таким образом, создается база для неподготовленной речи. Большую ценность представляют стихи, содержащие РО. При работе над ними нужно научить школьников выбирать из текста отдельные РО и использовать их в своих высказываниях, беседах, диалогах. Очень эффективно использовать стихотворение в качестве примеров при усвоении грамматического материала. При работе над стихотворением отрабатываются произношение, развиваются навыки выразительного чтения и анализа изобразительных средств языка.

 Участие в олимпиадах, также способствует раскрытию потенциала учащегося, а достижение определенных успехов укрепляет самосознание ребенка и способствует повышению предметной мотивации. Олимпиада – это путь к самоутверждению.

  Цели проведения олимпиад по английскому языку: 

· Повысить предметную мотивацию; 

· Выявить одаренных, творчески мыслящих школьников; 

· Совершенствовать практические навыки и умения для выполнения стандартных и нестандартных заданий; 

· Оценить уровень развития навыков самостоятельной работы и стремления к обучению и самообучению. 

 Подбор заданий для олимпиады является очень важным моментом. Ведь нужны не просто сложные задания, а разнообразные задания творческого характера, которые были бы одновременно и интересны, и имели бы практическое применение.  Задания подбираются не громоздкие и их выполнение не должно отнимать много времени. Ребятам необходимо помочь добиваться успехов, т.е. помочь приобретать знания и навыки и применять их на практике. 

Дополнительный резерв времени для успешного усвоения и поддержания интереса к английскому языку – это элективные курсы. Они позволяют создать речевую среду для совершенствования речевых навыков и умений учащихся, способствуют улучшению качества их знаний. Кроме того занятия не регламентированы учебной программой в связи с чем открываются неограниченные возможности для исследовательской деятельности. В своей практике я использовала курс по страноведению «О Британии вкратце», «Практическая грамматика английского языка» и «Совершенствуй английский язык» для подготовки учащихся к экзамену в новой форме.

 Все предложенные приемы и формы работы рождались постепенно в течение многих лет работы, часть из них заимствована из опыта работы других учителей, часть - из книг, методических пособий. Практическое использование нестандартных уроков, олимпиад, внеклассной работы, стихов, песен, самостоятельная работа способствуют повышению уровня предметной мотивации, что в свою очередь положительно отражается на результатах обучения иностранному языку.
