Слайд 1. Здравствуйте! Уважаемые коллеги тема моего выступления: «Проектирование современного урока изобразительного искусства через системно-деятельностный подход в основной школе». Из опыта работы школьной пилотной площадки по опережающему введению ФГОС основного общего образования в 5-х классах.
Начать своё выступление хотелось бы со слов великого русского педагога Константина Дмитриевича Ушинского:
       Слайд 2. «Учение, лишённое всякого интереса  и взятое только силой принуждения,  убивает в ученике охоту к знаниям.  Приохотить ученика к учению  гораздо более достойная  задача,  чем   приневолить».
Слайд 3.  На сегодняшний день, в образовательном процессе всё более актуальным становится использование в обучении приёмов и методов, которые формируют умения самостоятельно добывать знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы,   делать выводы  и умозаключения. 
 А это значит, что у современного ученика должны быть  сформированы универсальные учебные  действия,  так называемые УУД, обеспечивающие способность к организации самостоятельной учебной деятельности. 

Следовательно, учитель должен тщательно продумать структуру урока с особым подходом, и этому способствует системно-деятельностный подход. 
Слайд 3. Под системно-деятельностным  подходом  понимают  такой способ организации учебно-познавательной деятельности обучаемых, при  котором  они являются  не  пассивными «приемниками»  информации, а сами активно  участвуют в учебном процессе.
Слайд 4. Данная технология – это разработанная последовательность деятельностных шагов на всех уроках, в том числе и на уроках изобразительного искусства. Так как, любая тема по искусству должна быть не просто изучена, а прожита,  пропущена через чувства, действия, ученика, а это возможно лишь в деятельностной форме,    в форме личного творческого опыта.
Слайд 5. Такой подход  осуществляется на различных этапах урока, но при этом необходимо учитывать принципы построения урока, примерную типологию и критерии его оценивания. 
Предлагаю Вам рассмотреть все эти этапы на примере урока «открытия  новых  знаний».
Слайд 6.

Итак 1 этап. Это Самоопределение к деятельности (орг. момент)

На данном этапе организуется положительное самоопределение ученика к деятельности на уроке, а именно:

- создаются условия для возникновения внутренней потребности   включения   в   деятельность («хочу»)
На уроках изобразительной деятельности для создания таких условий, чаще всего, используется  демонстрационный материал, всё то, что может детей заинтересовать – это плакаты, фотографии, рисунки детей, поделки, макеты и многое другое.  А для поднятия настроения, что немало важно, использовать музыкальное сопровождение по теме.
- после чего, выделяется содержательная область («могу»)
2 этап. Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности.

Данный этап предполагает подготовку мышления детей к проектировочной деятельности:

1) актуализацию знаний, умений, навыков, достаточных для построения нового способа действий;

2) тренировку соответствующих мыслительных операций. 

В завершении этапа создаётся затруднение в индивидуальной деятельности учащихся, которое фиксируется ими самими. 

Следует отметить то, что учащиеся уже с первых минут урока начинают мысленно  разрабатывать варианты последовательности своей работы. Как правило им нетерпится приступить к его выполнению. И тут возникают затруднения. А чтобы с ними справиться  переходим к следующему этапу.
3 этап.     Это постановка учебной задачи.

На данном этапе учащиеся соотносят свои действия с используемым способом действий (алгоритмом, понятием ), и на этой основе выявляют и фиксируют во внешней речи причину затруднения. 
Учитель организует коммуникативную деятельность учащихся по исследованию возникшей проблемной ситуации в форме эвристической беседы. 
В этом задании должен обнаружиться недостаток имеющихся знаний, т. е. возникает ситуация, в которой требуется изменить известные учащимся алгоритмы в новой ситуации или создать новые –  открыть новые знания.
 Завершение этапа связано с постановкой цели и формулировкой (или уточнением) темы урока.

4 этап. Построение проекта выхода из затруднений 
                  или («открытие» детьми нового знания)

На данном этапе предлагается выбор учащимися метода разрешения проблемной ситуации, и на основе выбранного метода выдвижение и проверка ими гипотез. Учитель организует коллективную деятельность учащихся в форме мозгового штурма (подводящий диалог, побуждающий диалог и т.д.). 
После построения и обоснования нового способа, новый способ действий фиксируется в речи знаковом в соответствии с формулировками и обозначениями общепринятыми. 
В завершении устанавливается, что учебная задача разрешена.

5 этап. Первичное закрепление во внешней речи.

Учащиеся в форме коммуникативного взаимодействия решают типовые задания на новый способ действий с проговариванием установленного алгоритма во внешней речи. 
Например, учитель может попросить ребят рассказать, как они действовали,   с опорой на алгоритм.
6 этап. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

При проведении данного этапа используется индивидуальная форма работы: учащиеся самостоятельно выполняют задания на применение нового способа действий, осуществляют их самопроверку,   пошагово сравнивая с образцом,  и сами оценивают её. Эмоциональная направленность этапа состоит в организации ситуации успеха, способствующей включению учащихся в дальнейшую познавательную деятельность.
 Например, можно провести беседу, сопровождающуюся презентацией, при этом задавать вопросы по теме.  Дать разного рода задания – составить схемы композиций, выполнить наброски, заполнить таблицы и другие задания по теме, сверяя их с эталоном и самостоятельным исправлением допущенных ошибок.
7 этап.    Включение в систему знаний и повторение.

На данном этапе новое знание  включается в систему уже полученных знаний. При необходимости выполняются задания на тренировку ранее изученных алгоритмов и подготовку введения нового знания на последующих уроках.
 На уроках изобразительного искусства – это выполнение творческого задания.
8 этап.    Рефлексия деятельности    (это итог урока)

На данном этапе организуется самооценка учениками деятельности на уроке. В завершение фиксируется степень соответствия поставленной цели и результатов деятельности,  а также намечаются цели последующей деятельности.
 Домашнее задание даётся с элементами выбора творчества. Это базовый уровень, уровень повышенной сложности и высокий.
Cлайд 7. Таким образом, данный подход направлен на развитие каждого ученика, на формирование его индивидуальных способностей, а также позволяет значительно упрочнить знания и увеличить темп изучения материала без перегрузки обучающихся.
Слайд 8. При этом создаются благоприятные условия для их разноуровневой подготовки и реализации принципа моделирования. 
Слайд 9. А также, не разрушает «традиционную» систему деятельности, а преобразовывает её, сохраняя всё необходимое для реализации новых образовательных целей.  Одновременно являясь, саморегулирующимся механизмом разноуровневого обучения, обеспечивая возможность выбора каждым ребёнком индивидуальной образовательной траектории; при условии гарантированного достижения им социально безопасного минимума. 
   Слайд 10. Школьный курс не ставит своей целью сделать всех профессиональными художниками. Уроки ИЗО должны сформировать у детей способность нестандартно трактовать ту или иную тему, развивать творческое восприятие и самостоятельность мышления. 
   Слайд 11. Научить ребёнка творчески подходить к решению любых проблем, и формировать его индивидуальность возможно, если педагог грамотно и творчески подходит к преподаванию «Изобразительного искусства». 
 Слайд 12.   Своё выступление хочу завершить словами известного писателя и педагога Льва Николаевича Толстого:
 «Если ученик в школе не научился сам ничего творить, то в жизни он всегда будет только подражать,  копировать, так  как мало таких, которые бы, научившись копировать, умели сделать самостоятельное приложение этих сведений». 
                                                                                   ( Л.Н. Толстой)
Слайд 13.  Спасибо за внимание!
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