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Формирующаяся психика ребёнка чутко реагирует на все возрастающие негативные воздействия среды, плохую экологию. Неблагоприятные факторы влияют не только на психическое, но и на физическое здоровье детей. Состояние здоровья подрастающего поколения вызывает обоснованную тревогу. Ребёнок, родившийся здоровым, может приобрести серьёзные отклонения в развитии из-за, например, неблагоприятной обстановки в семье, внутрисемейных конфликтов, неправильного воспитания и т.д.

Уже в дошкольном возрасте у многих наблюдаются нарушения в поведении. Результаты исследований показали, что в пятилетнем возрасте 37% мальчиков и 29% девочек имеют отклонения в поведении. А к 10 годам количество нервных детей достигает 56%.

Можно ли изменить ситуацию? В какой-то мере можно. С помощью здоровьесберегающих технологий можно сохранить и укрепить здоровье дошкольников, снимая нервно-психические перегрузки, восстанавливая положительный эмоциональный тонус детей. 

Поэтому наряду с основными формами музыкальной работы с детьми важно использовать логоритмику, ритмотерапию, фольклорную арт-терапию.
Логаритмическая гимнастика – форма активного отдыха, наиболее благоприятная для снятия напряжения после долгого сидения. Кратковременные физические упражнения под музыку усиливают кровообращение и создают благоприятные условия отдыха для ранее возбуждённых отделов мозга. После такого короткого активного отдыха внимание детей повышается, а восприятие учебного материала улучшается.

Ритмотерапия. Танец, мимика и жест – одни из древнейших способов выражения чувств и переживаний. Музыкально-ритмические упражнения решают релаксационную задачу, помогают добиться эмоциональной разрядки, снять умственную перегрузку и утомление. Движение и танец помимо снятия нервно-психического напряжения помогают детям получать радость от взаимодействия друг с другом.

Фольклорная арт-терапия. Русский песенный фолькор – естественная система арт-терапии. В нём присутствует врачующее начало. Традиционные детские песни развивают не только музыкальные слух и память, но и лёгкие, дыхание, голосовой аппарат. Характерная для русских танцев релаксация рук, особенно кистей, позволяет раскрепоститься.

Музыкальное искусство помимо воспитательно-эстетических воздействий обладает мощным оздоровительно-развивающим потенциалом. Слушание музыкальных произведений играет огромную роль в воспитании здорового поколения, певческая деятельность формирует у ребёнка здоровый голосовой аппарат, развивает способность к его гибкому функционированию, улучшается физическое здоровье детей. А значит пение можно рассматривать как физиологический процесс.

Великий Авиценна считал, что лучшим упражнением для сохранения здоровья является пение. Народная мудрость гласит «Кто много поёт, того хворь не берёт». Особо следует отметить благотворное влияние на здоровье человека напевного протяжного произнесения гласных звуков. Так, звук «а» массирует глотку, гортань, щитовидную железу. «О» оздоравливает среднюю часть груди. Звуки «о-и-о-и» массируют сердце, «и-э-и» воздействует на мозг, почки, звуки «а-у-э-и» помогают организму в целом. 

Когда человек поёт, не напрягая голоса, на одной ноте, с физиологической точки зрения происходит тот же процесс, что при йоговских дыхательных упражнениях, то есть продолжительность выдоха превышает по длительности вдох. Поскольку певческое дыхание представляет собой своеобразный массаж внутренних органов, системное его использование благоприятно влияет на физическое здоровье ребёнка.
Для здоровьесбережения ребёнка важна благоприятная атмосфера для его слуха. Необходимо исключить разговор и пение взрослых на форсированных и громких звуках, общение с детьми на фоне радио и телепередач, разъяснить детям, почему нежелательно петь на улице в холодную сырую погоду.
При реализации образовательных областей важно взаимодействие воспитателя и музыкального руководителя, совместная деятельность подразумевает обучение дошкольников основам безопасности жизнедеятельности.

Так, например, при совместном изучении темы «Дети и природа», репертуар будет зависеть от времени года. Осенью к здоровьесбережению подойдут песни о дождях, погоде и соответствующие вопросы: можно ли ходить по холодным лужам и бегать под дождём. Зима – это песни о морозе, метелях, из можно сопроводить беседой о необходимости дышать носом, беречь голос, соблюдать осторожность, катаясь с горки на санях, лыжах, коньках. Весну встречают песнями от капели, ручейках, птицах. С детьми можно поговорить об опасности сосулек, тонкого льда на водоёмах.

Например, при изучении темы «Дети на улицах города» дети знакомятся с правилами поведения на улице и поют песни о правилах дорожного движения.
Таким образом, плодотворное взаимодействие музыкального руководителя и воспитателей способствует решению задач здоровьесбережения.

