АНАЛИСТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
По итогам проверки работы классных руководителей 5-9 классов.

Сроки проверки: 6.02.17 – 13.02.17
Цель проверки:   

1) Изучение деятельности классных  руководителей  по формированию благоприятного психологического климата в коллективах.             
2) Изучение успешности адаптации учащихся в новых условиях.

Объект контроля: классные коллективы 5-9 классов.
Планом контроля предусмотрено посещение мероприятий с целью проверки способностей учащихся, культуры общения, уровня воспитанности, состояния организации классного коллектива.
Посещение классных часов показало, что классные руководители 5-9 классов владеют навыками работы с учащимися. Им удалось укомплектовать классные коллективы, сдружить учащихся, создать дружные классы, в которых ребята заботятся друг о друге. 
5 класс: Сотникова А.С является классным руководителем 5 класса. С этими детьми она работает с начала учебного года. 
На время проверки учащиеся 5 класса чувствуют себя в школе спокойно, уверенно. Они свободно общаются, выполняют правила поведения для учащихся. В течении недели изучалась работа классного руководителя во вновь созданном классном коллективе. Хочется отметить системность в воспитательной работе классного руководителя ответственное и добросовестное отношение к своим обязанностям, доброжелательную атмосферу, сложившуюся в отношениях с учащимися и родителями.

Личные дела учащихся классов оформлены грамотно и находятся в порядке. Классный журнал, страница «Классные часы», ведётся частично, заполняется несвоевременно, не учитываются пропущенные учащимися уроки. На нужной странице внесены все необходимые данные о детях и их родителях, указаны контактные телефоны для экстренной связи с ними.

Классным руководителем проведена предварительная работа по ознакомлению с классным коллективом: изучаются индивидуальные особенностей детей, их занятость в свободное время, социальное положение и материально-бытовые условия проживания семей, по результатам данных обследований составлен социальный паспорт класса. 
Классным руководителем с третьей четверти не ведется работа с дневниками учащихся. Не проставлены текущие оценки и отсутствует роспись педагога.

6 класс. В этом классе обучается  21 учащихся. Классный руководитель Дугарова Р.Б.. начала работу как классный руководитель со второй четверти. Класс она знает хорошо, так как в 5 классе была воспитателем. Учащиеся этих классов удовлетворительно учатся, показывая средние  результаты практически по всем предметам, любят спорт,  многие посещает спортивную секцию, танцевальный  кружок, имеют неплохие результаты.
 В ходе своей работы классным руководителем Дугаровой Р.Б  проявила себя как грамотный специалист, знающий свое дело. На протяжении всего времени работы она использует богатый набор психологических методик, позволяющих ей своевременно отслеживать изменения в классном коллективе и компетентно реагировать на них. Классный руководитель своевременно проводит работу с учащимися, склонными к нарушению дисциплины. В соответствии с планом контроля были проверены дневники учащихся. 

Проверка дневников показала, что в основном классный руководитель относятся к выполнению своих должностных обязанностей в части контроля за соблюдением единых требований к оформлению и ведению дневников обучающимися добросовестно.
Классный час «Еохор хатарье..» классный руководитель провела в виде познавательной игры. Материал нес познавательный характер, классный руководитель вела речемыслительные задания. Материал классного часа был насыщен информацией обеспечивающее активное восприятие происходящего.

Анализ проверки показал, что классный руководитель 6 класса Дугарова Р.Б. имеет демократический стиль руководства. Руководитель  в своих замечаниях объективен, оценивает действия. Чаще употребляются дружеские обращения ,сочувственные замечания.
7 класс. Классным руководителем данного класса является Гатапов Р.В. В классе 18 учащихся, из них 5 мальчиков и 12 девочек. 
В соответствии с планом контроля на год были проверены дневники учащихся класса. Отсутствует дневник у Люк Виталий. При проведении проверки контролировалось заполнение и ведение определенных страниц дневников обучающихся. Результаты показали следующее. Дневники выполняются аккуратно,ведется еженедельная проверка дневников классным руководителем.

Домашние задания и оценки записываются с соблюдением единых требований.

Воспитательная работа в данном классе сложна, так как в классе на низком уровне межличностное отношение. На протяжении проверки за классом показало следующее, что у учащихся низкий уровень учебной мотивации, самостоятельности и дисциплины. На ряду с проблемами классным руководителем Гатаповым Р.В. не в полном объеме проводиться работа по адаптации вновь прибывших учеников, по внешнему виду и по учебной деятельности. 
Классный час в 7 классе проводился по расписанию по теме: «Социальная сеть. За и против». Классный руководитель проводил занятие в форме беседы. Сначала дети рассказали: что знают о соц.сетях, затем совместно с учителем обсудили свое минусы и плюсы. После этого классный руководитель вместе с ребятами на наглядных пособиях (презентации) разобрали различные ситуации. 
В целом классный час можно оценить на «хорошо». В ходе проведения наблюдался контакт классного руководителя с детьми. 
8 класс. Классный руководитель 8 класса Дашиев Б.Б. Проверка показала, что все классный руководитель добросовестно относятся к личных дел учащихся, регулярно заполняют разделы классного журнала, дневники.  В основном при проверке существенных замечаний не выявлено. 

Личные дела учащихся классов оформлены грамотно и находятся в порядке.  В классном журнале отсутствует страница «классные часы». 

Воспитательная работа в данном классе ведется с учетом стоящих перед классным коллективом целей и задач, возрастных и личностных особенностей учащихся, положение семей.
9 класс. В соответствии с планом контроля над работой классного руководителя была проведена проверка воспитательного процесса в 9 классе. 

     Проверка показала, что воспитательный процесс идет в  соответствии с планом воспитательной работы классного руководителя Батомункуевой Н.

    В ходе проверки было выявлено, что классный руководитель работает с классом очень ответственно и творчески. Учащиеся постоянно находятся в поле ее зрения. Учитель строго следит за посещаемостью учащимися занятий, за дежурством в классе и по школе. В классе  хорошо развито самоуправление. Учащиеся имеют постоянные и временные поручения.  

Батомункуева Н.С. регулярно проводит классные  часы, используя разнообразные методы и формы : беседы, диспуты, , устные журналы, викторины.  Классные часы направлены на формирование высоконравственных качеств , развитие духовных и физических возможностей учащихся, стремление к здоровому образу жизни, по профориентации  Классный руководитель  9-го класса проводит регулярные беседы детьми , требующими особого внимания , контролирует успеваемость и посещаемость занятий. 

    Учащиеся 9-го класса активно участвуют во всех классных и общешкольных мероприятиях, а также в спортивных соревнованиях. 

    Хорошо поставлена работа классного руководителя с родителями . Учитель имеет с ними тесную взаимосвязь: посещает на дому, проводит индивидуальные беседы с родителями.
Проверка показала, что воспитательный процесс в 9 классе находится на должном уровне.

