Модель формирования здорового образа жизни

учащихся средствами физической культуры

Одной из актуальных задач модернизации системы полного общего образования в современных условиях является сохранение здоровья учащихся. Уменьшение двигательной активности, компьютеризация, увеличение учебных нагрузок,

создающих психологическую и эмоциональную напряженность — отличительные черты современного образования, которые рассматриваются в качестве основных источников развития заболеваний.

Здоровьесберегающие технологии, реализуемые на основе личностно- подхода, относятся к тем жизненно важным факторам, благодаря которым школьники учатся жить вместе и эффективно взаимодействовать.

Эти технологии предполагают активное участие самого обучающегося в освоении культуры человеческих отношений, в формировании опыта здоровьесбережения, который приобретается через постепенное расширение сферы общения

и деятельности учащегося, развитие его саморегуляции, становление самосознания и активной жизненной позиции на основе воспитания и самовоспитания, формирования ответственности за свое здоровье, жизнь и здоровье других (1).

Воспитание ценностного отношения к здоровью — это длительный и последовательный процесс, включающий в себя

комплекс общешкольных, внеклассных и внешкольных мероприятий, направленных на формирование у детей устойчивой активной здоровьесберегающей жизненной позиции, подкрепляемой формами поведения, способствующими сохранению и укреплению здоровья (2).

Перед каждым участником образовательного процесса поставлены конкретные цели. В частности, цель преподавателя физической культуры — формирование физической культуры личности, воспитание физически здоровой, интеллектуально развитой и социально активной молодежи, способной адаптироваться к современным условиям жизнедеятельности.

Под здоровьесберегающей образовательной технологией понимается система, создающая максимально возможные условия для сохранения, укрепления и развития духовного, эмоционального, интеллектуального, личностного и физического здоровья всех субъектов образования (учащихся, педагогов и др.). В эту систему входит:

1. Использование мониторинга состояния здоровья учащихся, проводимого медицинскими работниками, и данные из собственных наблюдений в процессе реализации образовательной технологии, ее коррекции.

1.1 Здоровьесберегающая деятельность школы в учебно-воспитательном процессе: проблемы и пути их решения //Школа.

– 2005. – № 3. – С. 55–60.

2.2 Дрибинский П. Л. Воспитание ценностного отношения к здоровью //Воспитание школьников. – 2008. – № 8. – С. 28–31.
2. Учет особенностей возрастного развития школьников и разработка образовательной стратегии, соответствующей особенностям памяти, мышления, работоспособности, активности и т. д. учащихся данной возрастной группы.

3. Создание благоприятного эмоционально-психологического климата в процессе реализации технологии.

4. Использование разнообразных видов здоровьесберегающей деятельности учащихся, направленных на сохранение и повышение резервов здоровья, работоспособности (3).

За время работы в МОУ «СОШ № 54» на основе проведённого научно-педагогичес-

кого анализа мною разработана модель формирования здорового образа жизни учащихся средствами физической культуры, состоящая из четырёх

последовательных и преемственных этапов, хронологически отражающих изменение условий сформированности здорового образа жизни.

1 этап — подготовительный. Его цель — формирование общих представлений о личности учащегося с понятиями «личность», «индивид», «индивидуальность», «стиль». Обеспечивается восприятие идей и фактов, подтверждающих

значимость индивидуальных особенностей личности.

Формируется мотивационная установка на личностно-ориентированную концепцию обучения. В основу обучения школьника входит:

— систематические наблюдения за выраженностью индивидуальной позиции личности учащегося;

— фиксация активности и инициативности на занятиях;

— индивидуальная работа по изучению общих проблем развития личности;

— анализ и решение проблемных ситуаций совместно с педагогом, родителями, выход из которых требует проявления индивидуальности.

Контроль осуществляется при помощи наблюдений, бесед и анкетирования, выявляющего отношение учащихся к собственному здоровью.

2 этап — формирующий. Его цель — построение индивидуальных траекторий развития учащихся. Он ориентирован как на работу с преподавателем, так и на самостоятельную деятельность учащихся. Этап направлен на совершенство-

вание приобретенных учащимися теоретических и практических знаний и умений, а также их применение в самостоятельной физкультурной деятельности.

Условиями реализации этапа выступает решение нестандартных, вариативных учебных задач, система практических заданий на дом (презентации, рефераты).

Учащиеся имеют возможность самостоятельно подбирать для себя физические упражнения, исходя из знания своих сильных и слабых сторон, что способствует оптимальному выстраиванию траектории их личностного развития.

3 этап — диагностирующий. Цель этого этапа — выявление индивидуальных предрасположенностей обучаемых.

Учащимся предлагается опросник структуры темперамента. Проводятся тесты, выявляющие характер двигательных

доминант занимающихся.

3 Смирнов Н. К. Здоровьесберегающие образовательные технологии в современной школе. – М.: АПК и ПРО, 2002.С. 12–14
Уровень физических способностей определяется через тестирование, включающее: прыжок в длину с места; бег 30 м; поднимание туловища из положения, лежа на полу; подтягивание на перекладине; сгибание и разгибание рук в упоре на полу, наклон вперед из положения «сидя» на полу.

Занятия проводятся в группах, парах, для того чтобы определить резервы совершенствования личностных качеств, способствующих формированию здорового образа жизни.

В целях выявления отношения подростка к здоровому образу жизни, занятиям спортом и физической активности в целом, мною было проведено исследование среди учащихся МОУ «СОШ № 54» в форме анкетирования. Полученные данные свидетельствуют, прежде всего, о том, что далеко не все учащиеся считают здоровье одной из главных ценностей жизни. При этом необходимо учитывать, что социальное окружение оказывает значительное влияние на формирование различных видов деятельности. Установлено, что физическая активность родителей, учителей, друзей может влиять как на повышение, так и на снижение уровня физической активности учащихся.

Если рассматривать всю совокупность интересов школьника, следует обратить внимание на то, что их популярные

увлечения связаны с развлечениями, со зрелищами и гораздо меньше с практической деятельностью.

Таким образом, результаты данного исследования подтверждают необходимость проведения и дальнейшего совершенствования внеурочной физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы по формированию физической культуры личности.

4 этап — творческий. Цель этапа — приобретение опыта интерпретации здорового образа жизни. Он ориентирован на побуждение учащихся к дальнейшему самообразованию и саморазвитию. В ходе этапа организовывается самостоятельное закрепление и совершенствование учащимися индивидуальных знаний, умений, навыков, использование их в разнообразных учебных ситуациях. Учащиеся привлекаются к анализу и коррекции своего здоровья. Действенным рефлексивным

средством этого этапа выступает их участие в подготовке и проведении отдельных элементов урока физкультуры.

Включение учащихся в творческий процесс учебной деятельности и личностные достижения создают необходимый стимул для дальнейшего поиска путей развития собственной индивидуальности.

Таким образом, в сознании учащихся прочно утверждается мнение, что физическая культура каждого человека в отдельности представляет собою базовое условие формирования и осуществления здорового образа жизни. Смысл физического

воспитания в том, чтобы создать условия для развития духовных, творческих, интеллектуальных способностей обучающихся и обеспечить условия формирования личности. Физическая подготовка, включающая в себя развитие «сильных» сторон

занимающихся, увеличивает перспективные возможности дальнейшего развития и поддержания уровня физической

подготовленности учащихся. Это позволяет повысить уровень здоровья учащихся. В связи с этим, важно отметить, что только при взаимодействии психологической службы, преподавателей физического воспитания, специальных дисциплин,

классных руководителей можно достичь результатов в области здоровьесбережения школьников.
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