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Cписок литературы
ГЛАВА I. К ПРОБЛЕМЕ РАЗВИТИЯ РЕЧИ ДОШКОЛЬНИКОВ.

Развитие речи – процесс сложный, творческий. Он невозможен без эмоций, без увлеченности. Недостаточно лишь обогатить память дошкольника каким-то количеством слов, их сочетаний, предложений. Главное – в развитии гибкости, точности, выразительности, разнообразия. Шаблон в развитии речи недопустим, механическое заучивание речевых штампов может принести только вред. Однако и стихийность тоже вредна и недопустима: развитие речи – это последовательная, постоянная учебная работа, которую нужно планировать и на каждое занятие, и в перспективе. Развитие речи имеет свой арсенал методов, собственные виды упражнений, свою программу умений, которые обеспечиваются соответствующей методикой.


Вопросы развития детской речи наиболее подробно изучил А.Н. Гвоздев
. В своих работах он говорил: «Исследования детской речи показывают, что уже к школьному периоду ребенок может достичь довольно высокого уровня речевого развития, хотя и к 7 годам ребенок еще не достиг полного усвоения всех традиционных форм», к тому же он овладевает разговорно-бытовым стилем речи. Наоборот, грамматические элементы книжного стиля остаются неусвоенными им…. Усвоение этих элементов литературного языка уже падает на школьный возраст.
Задача начального обучения русскому языку состоит в том, чтобы:

1) продолжить процесс усвоения детьми основных форм языка, «разговорно-бытового стиля», начатый еще в дошкольном возрасте;

2) организовать регулярное, интенсивное и более систематическое обучение нормам литературного языка, элементам «книжного стиля».

Уровень осознанного отношения к речевой деятельности, согласно Л.С. Выготскому
 характеризуется  тем, что речь, ее формальная сторона, становится предметом осознанных произвольных действий. В результате этих действий осознается символическое отношение между языковым знаком и значением и формируется функциональное использование этих знаков. Л.С. Выготский показал, что только в результате специального обучения речь становится для ребенка предметом осознанного и произвольного отношения. А.А. Леонтьев
 намечает уровни осознания ребенком языковой действительности – в начале движения ребенка по пути последовательного осознания лежит произвольность речи и лишь в конце – вычленение (бессознательное нащупывание, выделение в потоке своей речи каких-то основных, с точки зрения ребенка, характеристик). Это нащупывание, по А.А. Леонтьеву, не связано с активными сознательными действиями над речью. На другом полюсе А.А. Леонтьев ставит осознание как актуальный, ясно выступающий процесс. Таким образом, самосознание вырастает на основе развивающейся речи. Школа обязана научить ребенка языку в такой степени, чтобы он наилучшим образом умел выражать мысли и сам понимал мысли других. Обучение будет продолжать линию семьи с ее опорой на реальные восприятия и представления детей, на понимание смысла слов и простейших речевых конструкций; с другой стороны, такая установка не означает голого практицизма, без теоретического осмысления уже имеющегося речевого опыта ребенка, наоборот, она предусматривает усвоение детьми доступных детям элементов грамматической теории и, кроме того, формирование речевых навыков в новой для детей письменной форме, опирающееся на «практику руководимую грамматикой».

Развитие языка ребенка обнаруживает весьма любопытные ступени в развитии его грамматического строя. В.В. Зеньковский
 говорит: «То, что называется вообще грамматической стороной речи, охватывает все те внешние и внутренние особенности в строе речи, в жизни отдельных слов, которые дают возможность с помощью языка выразить нашу мысль в совокупности ее логических отношений. Грамматическая сторона речи отражает, конечно, не одну только логическую сторону нашего мышления, но и психологическую его сторону. Это тем более важно помнить, что именно детский язык первоначально очень мало обслуживает интеллектуальную сферу и гораздо больше служит эмоциональной сфере, сфере желаний, потребностей и замыслов. К этому присоединяется еще и то, что первоначально речь ребенка состоит из «однословных» предложений, другими словами, всё то, что он говорит с помощью одного слова. 
I.1. Особенности формирования речи детей.

В процессе развития речи главное влияние принадлежит растущему интеллекту, требующему более ясного и расчлененного выражения мысли. Язык становится всё более гибким орудием мышления, всё лучше выражает мысли. В грамматическом развитии играют роль и другие факторы. Ребенок подражает взрослым переделывая по своему то, что слышит. По мнению М.Р. Львова
 , очень важна роль аналогии в образовании слов и грамматических форм.

Постепенно ребенок все более овладевает речью, которая становится послушным орудием мысли: трудны лишь первые шаги, а затем процесс развития речи детей идет с необыкновенной быстротой.

Подробно изучил проблему формирования речи детей В.В. Зеньковский
.  В своей работе автор пишет: «Грамматический строй определяет правила соединения слов в предложении. Любое слово, фраза находят свое выражение  лишь с помощью тех или иных звуков. Все эти структурные части языка теснейшим образом связаны друг с другом. Словарь и грамматический строй развиваются и совершенствуются постоянно не только в дошкольном возрасте, но и в процессе обучения в школе.
 
Речь не является врожденной способностью человека, она формируется постоянно, вместе с развитием ребенка. Для нормального становления речи необходимо, чтобы кора головного мозга достигла определенной зрелости и органы чувств ребенка – слух, зрение, обоняние, осязание – были также достаточно развиты. Особенно важно для формирования речи развитием речедвигательного и речеслухового анализаторов. Все это в значительной степени зависит от окружающей среды (обстановки, способствующей развитию движений и речи).
Для развития речи большое значение имеет психофизическое здоровье ребенка – состояние его высшей нервной деятельности, высших психических процессов  (внимания, памяти, воображения, мышления), а также его физическое (соматическое) состояние.

Развитие речи ребенка начинается с трех месяцев, с периода гуления. Это период активной подготовки речевого аппарата к произношению звуков. Одновременно происходит процесс развития понимания речи. Прежде всего, ребенок начинает различать интонацию речи, затем слова, обозначающие предметы и действия. 


Речь развивается по подражанию, поэтому большую роль в формировании ее в этот период играет четкая неторопливая речь взрослых, окружающих ребенка. В этот период надо развивать пассивный словарь (это те слова, которые ребенок еще не произносит, но соотносит с предметом, показывает его при назывании). Постепенно у ребенка развивается активный словарь (слова, которые он употребляет в своей речи). К двум годам активный словарь у детей насчитывает 250-300 слов. В это же время формируется и фразовая речь. Сначала это простые фразы из двух – трех слов, постепенно к трем годам они усложняются. Активный словарь достигает 800-1000 слов. К пяти годам активный словарь увеличивается до 2500-3000 слов. Фраза удлиняется и усложняется, улучшается произношение. К семи годам ребенок правильно произносит все звуки родного языка, имеет достаточный активный словарь и практически овладевает грамматически правильной речью.

В работах Л.К. Граудиной
  представлена грамматическая программа, которая включает минимум средств, необходимых для реализации коммуникативной функции речи. Созданный с учетом своих особых критериев, грамматический минимум не может существовать без лексического. Автор показала,  что для детей с нормальным развитием интеллекта характерно большое разнообразие синтаксических конструкций. Проблема развития речи детей наиболее полно изучена А.Н. Гвоздевым
. Автор отмечает, что у детей
 от 1года 10 месяцев до 2 лет 1 месяца в норме появляются первые грамматические отношения между словами: согласование именительного падежа с глаголом, развиваются разные типы подчинения глаголу (сказуемому). Многие предложения строятся аграмматично. Появляется словоизменение. К 2 годам 1 месяцу – 2 годам 3 месяцам происходит дальнейшее морфологическое членение слов. Употребление одних окончаний на месте других в пределах одного синтаксического значения: «лоском» (ложкой), «вилком» (вилкой), «сипут» (сыпят). Суффиксы – ок, - чик, и другие. Затем в 2 года 3 месяца – 3 года появляются сложноподчиненные предложения, усваиваются служебные слова. Остается неусвоенной категория рода. К 3 годам усвоен в основных чертах грамматический строй родного языка. Дальнейший темп его формирования замедляется. В 3-4 года происходит разграничение однозначных морфологических элементов по типам его склонения и спряжения, например: -ов, - ев, -ей – нулевая флексия. Собственные словоформы, словотворчество, («ежинята» - ежата, «мамонтенок» - маленький мамонт), «водопадит» - сильно течет вода).
От 4 до 7 лет начинают усваиваться все частные грамматические формы, детали морфологического выражения грамматических категорий (использование правильного чередования, ударения, рода, редких оборотов речи, числительных).

Существительные появляются в речи ребенка в числе первых слов и некоторое время употребляются в неизменяемом виде. Исходно первоначальной формой существительного, как правило является именительный падеж,  так как именно эту форму ребенок слышит от взрослого, называющего ему окружающие предметы. С момента расчлененного на морфы восприятия языкового материала, дети начинают дифференцированно употреблять единственное и множественное число, винительный и именительный падежи некоторых существительных, их уменьшительную форму наряду с неуменьшительной. При наличии  в языке ребенка до сотни существительных появляются первые образования форм слов по аналогии, свидетельствующие о наличии усвоения грамматического строя языка. Первоначально усваиваются численно преобладающие варианты окончаний данного падежа, которые на первых порах вытесняют падежные окончания, являющиеся частными вариантами общих форм («браты»,  «стулы», «листы» и т.д. вместо братья, стулья, листья). На ранних этапах развития речи дети не используют множественное число существительных оканчивающихся на  - «а» (дома, окна), но зато широко используют во множественном числе  окончание «ы» («столы», «шары», «стулы»). В родительном падеже множественного числа окончание  -«ов» используется на месте других вариантов этого падежа в течение длительного времени.
К началу формирования  словоизменения глаголов их запас в речи ребенка достигает 50.


Усвоение словоизменения  прилагательных происходит на весьма ограниченном количестве слов (около 27 названий признаков предметов). Они обозначают: 1)величину,  2)цвет, 3)вкус, 4)температуру, 5)вес, 6)оценку предметов. Согласование прилагательного с существительным устанавливается сначала в мужском и женском роде, значительно позже в среднем.

Числительные, по данным А.Н. Гвоздева, усваиваются медленно.  «Два» - к 2 годам, «три» появляется лишь после 2 лет 6 месяцев и усваивается к 3 годам, а «четыре» и «пять» усваиваются около 3 лет 9 месяцев. Согласование числительных с существительными в косвенных падежах формируется очень медленно.

ГЛАВА II.  НАПРАВЛЕНИЯ КОРРЕКЦИОННОЙ РАБОТЫ ПО РАЗВИТИЮ ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ РЕЧИ У ДОШКОЛЬНИКОВ. ПОДБОР УПРАЖНЕНИЙ.

Последовательность работы над грамматическими формами осуществляется от конкретного к абстрактному, от семантически простых форм к семантически более сложным, от продуктивных к непродуктивным, от простых по грамматическому оформлению к более сложным.
IV.1. Направления работы по  формированию грамматической функции словоизменения.


В логопедической литературе рекомендуется следующая последовательность работы над падежными формами: дифференциация именительного падежа единственного числа, винительный падеж, родительный, дательный, творительный (беспредложные), предложно-падежные конструкции, падежные формы множественного числа. При согласовании существительного и прилагательного отрабатываются именительный падеж среднего рода, а далее косвенные падежи словосочетания прилагательного с существительным.
 
Логопедическое воздействие должно быть направлено в основном на формирование словоизменения существительных.  Логопедическая работа включает следующие  разделы (направления):

1. Дифференциация существительных единственного и множественного числа. Первоначально проводить дифференциацию этих словоформ в импрессивной речи. С целью закрепления  их правильного употребления в экспрессивной речи давать различные задания в устной и письменной форме: назвать один предмет и много предметов,  добавить последнюю букву недописанного слова под изображением нескольких предметов, подобрать окончания к различным картинкам.

Например:

1) Перед ребенком раскладываем картинки. На одних из них изображены единичные предметы, на других – эти же предметы в количестве от двух и более. Сначала подбираем картинки с изображением предметов, название которых во множественном числе имеет ударение на конце слова:

шар – шары'

слон – слоны'

гриб – грибы'

кот – коты'

стол – столы'

дом – дома'

Затем существительные с безударным окончанием во множественном числе:

кукла – ку'клы

кошка – ко'шки

собака – соба'ки

корова – коро'вы

лопата – лопа'ты
Логопед предлагает показать, где собаки, а где собака, где гриб и т.д.

2) Учим детей образовывать множественное число существительных и правильно употреблять их в предложении. 

Примерный материал:

лев – львы


ёж – ежи

орёл – орлы

свинья – свиньи

лиса – лисы

крыло – крылья

коза – козы


перо – перья

улей – улья


ежонок – ежата

гнездо – гнёзда

галчонок – галчата

котёнок – котята

орлёнок – орлята

телёнок – телята

козлёнок – козлята

3) Предлагаем прослушать предложения, а затем закончить их, поставив существительные во множественном числе:

В клетке сидел огромный лев.  В клетках грозно рычали … (львы).

У вороны было сломано крыло. У орлов сильные … (крылья).

Пчела летит в улей.  Пчёлы летят …(в ульи).

На ветках сидит бельчонок.  По веткам прыгают …. (бельчата).

4) Учим различать единственное и множественное число существительных, оканчивающихся в именительном падеже множественного числа (-а, -я).

Образец: Покажи, где нарисован(ы) дом(а).

дом – дома


перо – перья

глаз – глаза


дерево – деревья

стул – стулья

окно – окна

лист – листья

крыло – крылья

5) Предлагаем подобрать к предметной картинке, изображающей один предмет, картинку с изображением нескольких таких же предметов, после чего правильно назвать пары отобранных картин и сказать, чем они отличаются:

Шар – шары

мяч – мячи

Комар – комары

петух – петухи

Зуб – зубы


утка – утки

Ключ – ключи

заяц – зайцы

Шкаф – шкафы

мак – маки

Муха – мухи

сумка – сумки

6) Образование косвенных падежей единственного числа существительных (без предлогов). Уточнение флексий косвенных падежей производится с учетом закономерностей онтогенеза в следующей последовательности: винительный падеж, родительный падеж, дательный падеж, творительный падеж. В процессе работы над падежными формами принимаем во внимание грамматическое значение одушевленности и неодушевленности, рода, на основе которых происходит дифференциация флексий одного и того же падежа.

7) Учим детей подбирать недостающее слово и употреблять его в нужном падеже.

Примерный материал:

Вова нарисовал … льва. Он показывает … (льва) маме. Вова любуется своим… (львом). Он рассказывает сестре о … (льве).

8) Как надо говорит правильно?

Мама взяла чайник и подошла (к чему?)….. (к плите). 

Она поставила чайник (на что?) ….. (на плиту). 

Значит, чайник стоит (на чём?)….. (на плите).

Когда вода закипит мама снимет чайник (откуда?)….. (с плиты).

9) Выучить рассказ, употребив слова в нужном падеже.

Молодой дубок.

На поляне рос молодой дубок. Весной у (молодой дубок) долго не было листьев. Каждое утро Толя прибегал к (молодой дубок). Толя любовался (молодой дубок). Он заботился о (молодой дубок).

(можно заменить в рассказе слова «молодой дубок» словами «молодая берёзка» и т.д.).


Все эти упражнения можно включать в уроки русского языка на соответствующую тему, выдавать карточки в качестве дополнительного задания, давать на дом.

На следующем этапе словоизменения проводим работу по согласованию существительных и прилагательных в роде и числе.


Согласование существительных в следующей последовательности: мужской, женский, средний род единственного числа, множественного числа. Особое внимание следует уделять согласованию в среднем роде, которое вызывает значительные трудности. 

1. Согласование существительных  и прилагательных в именительном падеже единственного числа (красный флаг, красная кофта, красное яблоко).

Предлагаемые задания:

a) Выделить общую часть в названиях цвета различных предметов (красный шар, красная кофта, красное платье). Записать прилагательные и их общую часть;

b) Определить окончания прилагательных, обозначающих цвет различных предметов (-ый, -ая, -ое). Составить их из букв и положить около соответствующих словосочетаний;

c) Добавить существительное или прилагательное в словосочетание (яблоко…, репа…, шар…., красный…, зелёная…., жёлтое);

d) Дописать недостающие буквы в словосочетание (весел… девочка, син…ведро, грустн…мальчик);

e) Выбрать картинки, названия которых соответствуют данному прилагательному (красное – платье, солнце, яблоко; высокий – дом, забор, столб; длинная  - лента, нитка);

f) Назвать какой предмет по цвету и форме (яблоко – красное, круглое;  яйцо – белое, овальное; шар – синий, круглый; репа – жёлтая, круглая).

g) Назвать и записать предметы одного цвета (синий шар, синяя тетрадь, синее ведро);

h) Придумать предложение по картинке и записать его.

Работа по коррекции образования форм имен существительных родительного падежа единственного и множественного числа проводится в следующем порядке.

Логопедическую работу долгое время можно ограничивать формами именительного падежа единственного числа, мужского и женского рода, а также формой именительного падежа множественного числа.

1). Закрепить употребление детьми следующих словосочетаний:

a) Наречие много + родительный падеж множественного числа существительных на  - ов;

b) Предикатеивное  слов нет + родительный падеж множественного числа существительных на  - ов;

Примерный материал:

Шар – много шаров

Гриб – много грибов

Самолёт – много самолётов

Барабан – нет барабанов

Стол – нет столов

2). Игровые приемы.

«Чего здесь много?» 

Детям раздаются карточки. На одних изображен один предмет, на других много таких предметов. Ведущий показывает и называет свою карточку.  «У меня нарисован один дом. У кого нарисовано много домов?». Тот, у кого картинка с несколькими домами, отвечает: «На моей картинке нарисовано много домов».

«Дополни и скажи».

Учитель-логопед называет предложения, не заканчивая их. Дети должны вставить по смыслу нужное слово, поставив его в соответствующем падеже и числе. Например, «В небе летит самолёт, а на аэродроме стоит много …… (самолётов). В комнате стоит один стол, а на фабрике делают много …..  (столов)» и т.д.  Приблизительно также строится работа по согласованию числительных с существительными (только вместо вспомогательных слов «много» и «нет» употребляются числительные «два» или «пять».

3). Учим детей образовывать существительные в родительном падеже единственного и множественного числа и составлять с этими словами предложения.


Примерный материал:

Конь – коня – коней

Гусь – гуся – гусей

Орёл – орла – орлов

Белка – белки – белок

Ёж – ежа – ежей

Пчела – пчёлы – пчёл

4). «Кого мы увидели в зоопарке»?

На листе оформляется карточка – клетка зоопарка, в которую помещается рисунок с изображением разных животных и их детенышей. Дети поочерёдно отвечают, кого они видят в клетке: лисёнка – лисят, оленёнка – оленят, щенка – щенят и т.д.
IV.2. Направления работы по формированию грамматической функции словообразования.


Длительным и трудным процессом является работа по формированию функции словообразования у дошкольников. Начинать её надо с уменьшительно-ласкательных форм существительных. Это объясняется тем, что в онтогенезе эти формы дети начинают употреблять первыми по подражанию взрослым. 

Далее проводим работу по образованию прилагательных от существительных, глаголов с приставками, над  родственными словами.

1. Работа над образованием уменьшительно – ласкательных форм существительных.

1) Установить, понимает ли ребенок значения уменьшительно – ласкательных суффиксов. Предварительно логопед должен объяснить, что маленькие или игрушечные предметы он будет называть ласков, нежно. 

«Покажи, где стол, а где столик (обеденный и детский столы)»;

«Где дом, а где домик (жилой дом и детский?)»;

«Где ложка, а где ложечка (обычная или игрушечная)?»

2) Предложить детям назвать картинки и сказать, чем они отличаются:

дом – домик


мяч – мячик

шар – шарик 


ёж – ёжик

кот – котик 


ягода – ягодка

нос – носик



стул – стульчик

2. Логопедическая работа по образованию прилагательных от существительных.

1) Научить образовывать прилагательные от существительных.

Примерный материал:

Дерево – деревянный


мех – меховой

Кожа – кожаный



шёлк – шёлковый

Железо – железный


песок – песчаный

Сталь – стальной



ситец – ситцевый

Бумага – бумажный


кирпич – кирпичный

Снег – снежный 



резина – резиновый

2) Какой это предмет, если он сделан из … дерева, железа, бумаги и т.д.)

- Какой это лес, если в нем живут только…. (волки, зайцы, медведи, лисы, ежи).

3) «Подумай и договори».

Учитель – логопед произносит часть предложения, а дети должны закончить его, используя разные прилагательные:

Например: У этого платья рукава … (короткие, длинные, узкие). На моем пальто воротник….. (меховой, беличий, пушистый).

4) Подобрать предметы, про которые можно сказать: деревянные (ая), кожаный (ая), снежный (ая), бумажный (ая). Назвать эти предметы.

Деревянный (дом, карандаш, стул, кубик) – деревянная (полка, скамейка). Кожаная (сумка, шапка, рукавицв) – кожаный (портфель, мяч).

5) Игра «Найди быструю ошибку».

Учитель логопед называет предложения, где одно прилагательное заменено тем существительным от которого оно образовано. 

Например:

На улице льёт (осень) дождь.

Какой льет на улице дождь? (осенний).

Примерные предложения:

Дует теплый (весна) ветер.

У причала стоит маленький (река) трамвай.

Наступил первый (зима) день.

Папа купил сыну (воздух) шар.

В колхозе собрали (богатство) урожай.

3. Работа над образованием глаголов, движения с помощью приставок.

1) Учим правильно употреблять глаголы с разными приставками. Составляем с ними предложения.

Примерный материал.

Лить – наливать, выливать, переливать, доливать, подливать.

Писать – записать, написать, надписать, подписать, описать, прописать, вписать, выписать, переписать, списать, приписать.

Шёл – вышел, ушёл, пришёл, зашёл, дошёл, обошёл, подошёл, перешёл.

Плыть – переплыть, отплыть, доплыть, подплыть.

a. Демонстрируем два действия  - наливать воды и выливать воду. Обращаясь к ребятам, спрашиваем: одинаковые или разные действия выполнены? 

Передаем интонационно различное звучание приставок на – вы в словах наливает – выливает, которые обозначают противоположные действия.

b. Вызываем к себе одного ребенка  - помощника и предлагаем ему выполнить ряд действий (например, завязать бант мишке, развязать узел, повязать кукле косынку и т.д.) Дети внимательно наблюдают за ним и говорят, что он делает, составляют предложения по демонстрируемому действию.

c. «Как сказать правильно?»

Логопед называет предложение, употребляя неправильно глагол. Дети должны найти и исправить ошибку. Например: «Девочка подбежала из дома. – Девочка выбежала из дома».

d. Игра «Скажи наоборот». 

Дети встают в круг. Бросаем мяч, называем действие с одним оттенком. Ребенок, возвращая мяч, называет действие с противоположным значение: наливает – выливает, входит – выходит, влетает – вылетает.

e. Следим за правильным употреблением глаголов с разными приставками в выученных детьми текстах. Уточнить значение этих глаголов. 

Примерный материал:

Осенью многие птицы улетают в теплые края. Эти птицы называются перелётными. Весной они опять прилетают к нам. 

f. Устанавливаем, понимает ли ребенок значения префиксальных изменений глагольных форм. 

На картинках изображаются противоположные действия, названия которых выражаются одной и той же основой глагола, но значения меняются в зависимости от приставок. 

(Ребенку предлагается показать):

- Где мальчик входит, а где выходит?

- Какая девочка наливает воду, а какая выливает воду?

- Где самолёт улетает, а где прилетает?

- Какой мальчик раздевается, а какой одевается?

- Где машина подъезжает, а где она уезжает?

- Какая дверь закрыта, а какая открыта?

- Какая машина нагружена, а какая разгружена?

IV.3. Направления работы по формированию предложных конструкций у дошкольников.

Работа по формированию предложных конструкций может строиться следующим образом:

1). Учим детей правильно употреблять в речи предлоги.

Составляем предложения, включив в них предложные конструкции.

Примерный материал:

С предлогом «из» 

Грач вылетел …. (из) гнезда.

Девочка вылила воду …. (из) ведра.

Дети выбегали … (из) леса.

Люди вышли … (из) трамвая.

С предлогом «в» 

Грач прилетел …. (в) гнездо.

Девочка налила воду …. (в) стакан.

Люди вошли … (в) лес.

С предлогом «за, из-за, над» 

Юра спрятался за бочку, выглядывает из-за бочки. 

Девочка убежала за дом (выбежала из-за дома).

Чайка летит над синей рекой.

Учим с детьми стихотворения и рассказы. Следим за правильным произношением предлогов.

Летом Саша жил в деревне. Он ходил на речку. В ЛЕСУ СОБИРАЛ ЯГОДЫ. На огороде он полол грядки.

Предлагаем выполнить задание и назвать:

a) Убрать кубики в коробку, достать кубики из коробки (выделяя интонационно употребляемые предлоги «в» и «из») Обращаем внимание, что эти два слова – «в» и «из» - указывают на разные действия.

b) На столе разложены картинки или предметы: мяч – сумка, ложка – чашка и т.д.  Просим выполнить действия: положить ложку в чашку, карандаш в коробку  и так далее. Аналогично проводится работа  по закреплению практического навыка пользования другими предлогами.

c) Предлагаем детям сравнить пары сюжетных картинок и составить по ним предложения.

Кошка сидит под стулом. – Кошка сидит на стуле.

Мяч лежит под столом. – Мяч лежит на столе.

Белка сидит под ёлкой. – Белка сидит на ёлке.

d) По сюжетным картинкам учим с детьми следующие выражения:

1) едет на + Пп. ед.ч.  (машине, коне, осле, велосипеде)

2) катается на + П.п. мн.ч. (лыжах, коньках, санках, качелях)

3) играет в  _ В.п. (мяч, куклы, прятки, кубики и др.)

e) Проводим занятие на все пройденные предложные конструкции:

1) Спросить о местонахождении различных предметов, окружающих детей;

2) Составить предложения по сюжетным картинкам.

Применение метода моделирования позволяет уточнить представление учащихся о способах составления словосочетаний и предложений. Для этой цели целесообразно использовать тренировочные упражнения, назначение которых – формировать грамматические навыки на лексическом материале, знакомом детям.

Одним из важнейших методических приемов, используемых в работе по совершенствованию грамматического строя речи в целом и по уточнению представлений детей о связи слов, является прием постановки вопроса к каждому слову словосочетания и предложения.

На основе этого мною разработаны «Интерактивные тесты «Обследование и развитие грамматического строя речи у дошкольников»».
Данные тесты предназначены для обследования и дальнейшей работы по развитию грамматического строя речи у дошкольников 6-7лет по разделам: словоизменение, словообразование, характер употребления предложных конструкций. 

ГЛАВА III.  Интерактивные тесты «Обследование и развитие грамматического строя речи у дошкольников»

Распечатка Тест №1
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Заключение


Анализ литературы по исследуемой проблеме показал, что развитие грамматического строя речи у дошкольников имеет ряд особенностей. Для проведения этой работы требуется особая организация занятий на основе реализации ряда принципов: 

-доступности и последовательности речевого материала;

-активности, самостоятельности в усвоении детьми нового словаря;

-принципа наглядности, постепенного нарастания сложности речевого материала;

-принципа повторения.

Если регулярно проводить работу, направленную на развитие грамматического строя речи, то это поможет значительно повысить грамотность дошкольников, будет способствовать развитию речи детей как системы и повышению уровня познавательной деятельности.
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