ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКОГО КОЛЛЕДЖА

Специалистов, способных в современных условиях к дальнейшему постижению  профессиональной компетентности, профессиональному росту, профессиональной мобильности, призваны готовить сегодня образовательные организации среднего профессионального образования (СПО). Инновационная направленность образовательных организаций СПО, изменения в содержании и организации их деятельности тесно связаны с изменениями требований, предъявляемых к педагогам в части технологической и методологической составляющих их деятельности. 
От условий постоянного поиска, обновлений приемов и способов профессиональной деятельности зависит эффективность инновационной деятельности преподавателя СПО. Обучение и воспитание подрастающего поколения зависит от профессионализма, готовности к инновациям, творческого мышления, педагогической культуры. 

Активное внедрение в учебный процесс российской системы образования инновационных форм и методов обучения началось с 80-х годов ХХ в. Термины «инновация в образовании» и «педагогическая инновация» были научно обоснованы и введены Н.Р. Юсуфбековой и употреблялись как синонимы. Анализ научной литературы показал, что проблемам создания, развития и распространения педагогических новшеств в профессиональном образовании посвящены работы М.В. Кларина, В.А. Сластенина, В.И. Слободчикова и др. 

В педагогической литературе понятие «инновация» означает новшество, новизну, изменение, предполагает введение чего-либо нового. Применительно к педагогическим процессам инновация – это введение нового в цели, содержание, формы и методы обучения и воспитания, в организацию совместной деятельности преподавателей и обучающихся. В своих исследованиях Н.Б. Крылова определяет инновации как «существенный элемент развития образования», как «актуально значимые и системно самоорганизующиеся новообразования, возникающие на основе разнообразия инициатив и новшеств, которые становятся перспективными для эволюции образования и позитивно влияют на его развитие, а также на развитие более широкого мультикультурного пространства образования». 

Инновация в образовании представляет собой осознанный, специально организованный процесс осуществления качественных изменений составляющих образовательного процесса: целей образования и способов их достижения, форм организации учебного процесса, характера взаимодействия преподавателя и обучаю​щихся. Н.Р. Юсуфбекова считает педагогическую инноватику «самостоятельной отраслью педагогической науки, учением о создании педагогических новшеств, их оценке и освоении педагогическим сообще​ством, применении их на практике».
Опыт работы позволяет сделать вывод, что по своему основному смыслу понятие «инновация» относится не только к созданию и распространению новшеств, но и преобразованиям, измене​ниям в образе деятельности преподавателя, стиле мышления, который с этими новшествами связан. В своих исследованиях В.А. Сластенин отмечает, что в профессиональной педагогической деятельности преподавателя сочетаются такие элементы, как нормативные, заключающиеся в дейс​твиях на основе педагогической нормы, стандарта, так и инновационные, заключающиеся в действиях, создаваемых в ходе собственного педагогического поиска. Инновационная деятельность преподавателя направлена на преобразование его практики с целью создания технологических элементов, открытия неизвестных закономернос​тей, поиска новых идей, методов, средств педагогической деятельности.
В контексте инновационной стратегии учебно-воспитательного процесса профессиональных образовательных организаций (ПОО) существенно возрастает роль преподавателя как непосредственного носителя нова​торских идей. При подготовке специалистов среднего звена в медицинском колледже инновация становится обязательным компонентом личной педа​гогической деятельности преподавателя, которому требуется четкое понимание сущности инновационных процессов в образовании, умение осуществлять их с учетом специфических закономерностей и принципов. Всё это в комплексе формирует и развивает личность таким образом, чтобы она обладала способами самореализации и самосовершенствования.
Исследуя условия формирования инновационной педагогической деятель​ности, Л.С. Подымова рассматривает инновационность как принцип сов​ременной педагогики. Обобщая наметившиеся подходы к сущности инно​вационных процессов в педагогике, она отмечает, что в их основе лежат две важнейшие проблемы педагогики – проблема изучения, обобщения и рас​пространения передового педагогического опыта и проблема внедрения достижений психолого-педагогической науки в практику. Важно заметить, что предмет инноватики, содержание и механизмы инновационных про​цессов лежат в плоскости объединения этих двух связанных между собой проблем. Их объективная взаимосвязь заключается в том, что изучение, обобщение и распространение опыта работы преподавателей имеет своей конечной целью внедрение нового, передового в массовую практику, чтобы сделать стиль деятельности и мышление участников образовательного процесса более прогрессивным.
Таким образом, результатом инноваций должно быть использование теоретических и практических новшеств в целостном педагогическом процессе. Все это позволяет рассматривать в качестве важнейшего условия раз​вития технологической культуры как составляющей профессионально-педагогической культуры специально организованную деятельность преподавателя по созданию, освоению и использованию педагогических новшеств.
В своих исследованиях Н.Р. Юсуфбекова определила такие инновационные механизмы развития образования, как: создание творческой атмосферы в образовательном учреждении, куль​тивирования интереса к новшествам в педагогическом коллективе; создание социокультурных и материальных условий для принятия и действия разнообразных нововведений; интеграцию наиболее перспективных нововведений и продуктивных проектов в реально действующую образовательную систему.
Разработке инновационных технологий посвящены также работы A.A. Андреева, Н.М. Анисимова, Б.С. Гершунского, Е.С. Полат, A.B. Хуторского и др.
Преподаватель выступает в качестве автора, разработчика, исследователя, пользователя и пропагандиста новых педагогических технологий. Он должен быть подготовлен к отбору, оценке и применению в своей деятельности опыта коллег или предлагаемых наукой новых идей и методик, т.е. к мониторингу нововведений. Осваивая инновационную деятельность, преподаватель становится субъектом данной деятельности. Происходит самостоятельная постановка целей развития, изменение поведения при возникновении препятствий. Наибольшее распространение в образовательных организациях СПО имеют инновации связанные с внедрением новых образовательных технологий. Преподаватель-новатор направляет свою активность,  научно-педагогическое мышление на освоение новшества. 
Современные реалии требуют от компетентного медицинского работника среднего звена не только выполнения традиционных профессиональных обязанностей (оказание высококвалифицированной помощи пациентам и консультирование их родных), но и формирование у обучающихся новых компетенций: готовность к происходящим переменам, умений самостоятельно продуктивно анализировать информацию, выбирать и создавать эффективные алгоритмы, ресурсы, технологии, постоянно повышать свою квалификацию, следить за тенденциями развития медицинской и фармацевтической отрасли, заниматься самообразованием. Подготовка подобного специалиста возможна при изменении организации учебного процесса системы СПО и внедрении новых педагогических технологий. В связи с этим возрастает значимость организации самостоятельной, научно-исследовательской, проектной деятельности студентов и необходимость поиска современных действенных средств формирования профессиональных компетенций. Эти выводы нашли свое подтверждение и в ФГОС СПО, выдвигающих соответствующие требования подготовки квалифицированных специалистов среднего звена. 
Профессиональная компетенция охватывает не только способности, требуемые для осуществления профессиональной деятельности, но и также умения анализировать факты, принимать решения, передавать информацию и другие умения, необходимые для профессиональной деятельности. Поэтому для формирования умений самостоятельной работы студентов необходима организация познавательной деятельности, требующей умений ориентироваться в потоке информации, осуществлять основные интеллектуальные операции, самостоятельно «добывать» знания, критически их осмысливать и применять на практике, формулировать и аргументировать собственную позицию. В качестве такой деятельности может быть рассмотрена исследовательская деятельность обучающихся.

Исследовательская деятельность – это процесс и результат научной деятельности, позволяющий находить новые истины и совершенствовать условия жизни, обучения и воспитания. Это понятие определяет сущность профессиональной деятельности будущего специалиста. Без научного исследования, инноваций сложно работать в современном мире. Современные студенты прогрессивно мыслящее поколение, стремящиеся овладеть новыми информационными технологиями, знаниями и практическими навыками. Исследовательская деятельность помогает специалисту любой сферы гармонично сосуществовать с окружающей его действительностью, адаптироваться в сложном противоречивом мире, найти в себе то, на что можно опереться, что волнует и вдохновляет. 

Организация исследовательской деятельности предполагает создание условий для освоения обучающимися не только фактологических знаний, но и способов активной самостоятельной познавательной деятельности; она осуществляется посредством интеллектуальных и эмоционально-волевых усилий обучающихся, поэтому предполагает раскрытие и учет индивидуальных возможностей и особенностей студента, обладает значительным развивающим потенциалом и может выступать как средство самореализации, самообразования. 

Сочетать теоретические знания и их практическое применение для решения конкретных задач в совместной деятельности студентов и преподавателя позволяет метод проектов, основывающийся на построении обучения на основе активной, целесообразной деятельности обучающегося, в соответствии с его личной заинтересованностью именно в тех знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни.

Проектная деятельность основана, прежде всего, на развитии самостоятельности обучающегося, гибкой организации процесса обучения. В результате полнее обеспечиваются современные требования к развитию личности обучающихся, учитываются их индивидуальные интересы и способности, осваиваются не только конкретные поисковые действия, но и системный подход к решению различных производственных ситуаций. Проектная деятельность обогащает не только студентов, но и педагогов. Основной функцией педагога становится переход из позиции транслятора знаний в позицию консультанта, превратив образовательный процесс в результативную творческую деятельность. Преимущества  технологии проектного обучения заключаются в заинтересованности обучающихся, связи с реальной жизнью, выявлении лидирующих позиций обучающихся, научной пытливости, умении работать в группе, самоконтроле, дисциплинированности. Именно метод проектов позволяет выйти по требованиям ФГОС нового поколения на результат, использование полученных знаний для дальнейшего обучения, развития и саморазвития.
Самостоятельная познавательная деятельность обучающихся в ходе исследовательской и проектной деятельности способствует развитию у будущих медицинских работников среднего звена организационных, интеллектуальных, информационных и коммуникативных умений.  

Организационные умения обеспечивают целеполагание, планирование, организацию, контроль, регулирование и анализ самостоятельной познавательной деятельности. Данная группа умений позволяет обучающимся ставить и принимать цели и задачи познавательной или профессиональной деятельности; планировать, контролировать, оценивать действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы решения поставленной задачи; осуществлять взаимный контроль; понимать причины успеха познавательной или профессиональной деятельности и способность конструктивно действовать в ситуациях неуспеха; осваивать начальные формы познавательной и личностной рефлексии. 

Интеллектуальные умения направлены на решение проблем творческого, поискового, исследовательского характера и включают формулирование проблемы и определение способов ее решения; выявление существенных признаков объекта; основные логические операции сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации, установления аналогий и причинно-следственных связей; оперирование понятиями, суждениями, компонентами доказательства.
Информационные умения связаны с использованием различных способов и средств поиска, сбора, обработки, передачи, интерпретации информации для решения учебных или профессиональных задач. К ним можно отнести поиск информации в разных источниках (работа с учебной, справочной и дополнительной литературой); подбор и группировка материалов по определенной теме, структурирование информации; составление тезисов, конспектирование, цитирование, реферирование; представление информации в различных формах.
Коммуникативные умения позволяют активно и грамотно использовать речевые средства и средства информационно-коммуникационных технологий для решения коммуникативных и познавательных задач. К ним относится составление текстов различных типов в устной и письменной форме; владение различными формами устных публичных выступлений;  умение выражать свои мысли, слушать и понимать других, готовность вести диалог, готовность конструктивно разрешать конфликты посредством компромисса и сотрудничества.

Опыт работы в медицинском колледже позволяет сделать выводы, что развитие профессиональных и общих компетенций будущего медицинского работника среднего звена, прежде всего, связано с внедрением преподавателем в учебный процесс медицинского колледжа новых педагогических технологий, инновационных форм и методов работы. Существенную роль при этом играет создание в ПОО творческой исследовательской атмосферы, ценностного отношения к научно-исследовательской, проектно-исследовательской работе преподавателей и студентов, повышающего не только исследовательскую активность, но и развивающего внутреннюю познавательную мотивацию, интерес к форме и содержанию исследовательской, проектной деятельности, самостоятельной работе, самообразованию, улучшению качества профессиональной деятельности.
