МАДОУ «Центр развития ребенка -

детский сад №77 «Зоренька»
Саранчукова Жанна Павловна

Григорьева Юлия Васильевна

г. Великий Новгород

Проект

«Сказки дедушки Корнея».

Цель проекта: 

Приобщение детей к чтению художественной литературы в процессе знакомства с жизнью и творчеством К.И. Чуковского

Задачи по образовательным областям:

Познавательное развитие: Углубить знания о животном мире, расширить кругозор детей, формировать познавательную активность детей.
Речевое развитие: Развитие речи, расширение словарного запаса детей 4-5 лет. посредством разучивания стихов и чтения произведений. Улучшение дикции, выразительности речи детей.
Художественно-эстетическое развитие: способствовать развитию творческих способностей детей через рисунок. Формировать умение изображать образ героя через роль.

Коммуникативное развитие: Воспитывать у дошкольников чувство сострадания к слабым и беззащитным. Воспитывать желание детей к постоянному общению с книгой и бережному отношению к ней. 
	Продолжительность проекта: долгосрочный, познавательно-творческий.
Участники проекта: дети 4 - 5лет, воспитатели, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, инструктор по плаванию, родители. 

Проект возник не случайно, ребенок в детский сад принес книгу про Бармалея Корнея Ивановича Чуковского, ребята так заинтересовались произведением, что мы решили поближе познакомиться с творчество этого автора. 
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В рамках проекта дети познакомились с большим количеством произведений Корнея Чуковского: Айболит,  Бармалей, Краденое солнце, Муха Цокотуха, Крокодил, Мойдодыр, Путаница, Телефон, Тараканище, Федорино горе, Чудо дерево и т.д.  Образы, которые создал в своих книгах Корней Иванович - необычайно яркие и хорошо запоминаются детьми. Ребята с удовольствием разучивали стихи, отрывки из сказок. Дети совместно  с родителями подготовили интересные сообщения с рисунками и загадками по произведениям автора, создали библиотеку книг К.И. Чуковского.
В центре «Разноцветная радуга» ребята занимались: пластилинографией, рисованием по схемам, лепили сказочных героев (крокодил, тараканище), рассматривали иллюстрации разных художников к сказкам К.И.Чуковского, создали аппликацию по теме «Муха-Цокатуха», закрашивали раскраски и т.д. Ребята изготовили конусный театр «Муха-Цокатуха» для театрального уголка.  Итогом было создание коллективной работы, которая содержала, полюбившихся детям,  героев из сказок К.Чуковского. 
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Ребята с удовольствием посмотрели мультфильмы по произведениям Чуковского, прослушали аудио-сказки в исполнении разных авторов. 

Инструктора по плаванию и по физической культуре помогли детей «окунуть» в мир сказок. В бассейне к ребятам приходил Айболит и Мойдодыр и на физкультурных занятиях дети поиграли в тараканище,  в путаницу и Бармолея. 
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Итогом проекта «Сказки дедушки Корнея» стал музыкальный праздник «Путаница» с героями сказок К.И. Чуковского, где все роли исполняли дети. 
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