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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования обусловлена тем, что проблема агрессивно-го поведения в последнее время стала едва ли не самой значимой в психологии развития. В первую очередь это объясняется ростом агрессии и насилия среди населения вообще и в подростковой среде в частности. 

Агрессивное поведение подростков – одна из актуальных проблем, волну-ющих современное общество. Подростковый возраст относится к особому кри-зисному периоду онтогенеза, сопряжённому с интенсивным психофизиологиче-ским развитием, эмоциональной нестабильностью, импульсивностью, повы-шенной уязвимостью, особой чувствительностью к воздействиям среды.

Понятие «кризис» применительно к подростковому периоду используется не только для того, чтобы подчеркнуть тяжесть, болезненность переходного состояния от детства к взрослости, но и чтобы объяснить особенности агрес-сивного поведения подростков.
Проблема подростковой агрессии усугубляется еще и тем, что подростко-вый возраст сам по себе является кризисным. В этом возрасте происходит окон-чательное становление человека как личности (если происходит), проходит процесс полового созревания. Все эти факторы определяют типологические черты данного возраста, предрасполагающие к проявлениям агрессии – негати-визм, отрицание авторитетов, стремление к автономности от родителей и об-щества, чувствительность к фрустрирующим воздействиям.

Следует отметить, что подростковый возраст является тем возрастом, ког-да для личности становится особенно значимым ценностное измерение реаль-ности. Становление ценностной сферы в этом возрасте проходит особенно ак-тивно. Подросток приобщается к тем ценностям, которые доминируют в его окружении. Однако, этот процесс не является пассивным усвоением, роль активности личности здесь чрезвычайно велика.

Агрессивное поведение подростков приводит к нарушениям обществен-ного порядка, провоцируя социальную нестабильность общества. Данная проб-лема является предметом теоретического изучения в работах российских и за-рубежных ученых. В числе наиболее интересных исследований можно выде-лить: А. Бандура, Р. Бэрон, Ю. Б. Можгинского, А. А. Реана, Д. Ричардсон И. А. Фурманова и др. Данные авторы исследовали причины и проявления подрост-ковой агрессивности, а так же рассматривали методы их коррекции.
Цель исследования – теоретическое обоснование и экспериментальное исследование проявлений агрессивного поведения у подростков.
Объект исследования – агрессивное поведение у подростков.

Предмет исследования – изучение психологических особенностей агрес-сивного поведения детей в подростковом возрасте.

Гипотеза экспериментального исследования состоит в предположении о том, что агрессивность на протяжении подросткового возраста, относительно устойчивое личностное образование имеет специфические возрастные личност-ные особенности.

Задачи исследования: 

1. провести теоретический анализ проблемы проявления агрессивности в подростковом возрасте в современной отечественной и зарубежной психологи-ческой литературе;

2. представить организацию экспериментального исследования проявле-ния агрессивности в подростковом возрасте.
Методы исследования: теоретический анализ литературы по проблеме развития родительской компетентности.

Диагностический инструментарий: методика «Личностная агрессив-ность и конфликтность» Е.П. Ильин и П.А. Ковалев; опросник «Диагностика состояния агрессии» А. Басса – А. Дарки. 
Теоретическая значимость исследования определяется тем, что вносит определенный вклад в изучение закономерностей психического и личностного развития в подростковом возрасте, способствует уточнению понимания фено-мена агрессии в отношении его происхождения.
Структура работы состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы, приложений.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПРОБЛЕМЫ ПРОЯВЛЕНИЯ АГРЕССИВНОСТИ В ПОДРОСТКОВОМ ВОЗРАСТЕ В СОВРЕМЕННОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ И ЗАРУБЕЖНОЙ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

1.1. Характеристика понятия агрессивного поведения в психологической литературе
Анализ психолого-педагогической литературы позволил установить, что существует множество определений агрессивности, ни одно из которых не мо-жет быть признано исчерпывающим и общеупотребительным. Во-первых, под агрессией понимается сильная активность, стремление к самоутверждению.

Так, Л. Бендер говорит об агрессивности как тенденции приближения к объекту или удаления от него, а Ф. Аллан описывает ее как внутреннюю силу (не объяс-няя ее происхождения), дающую человеку возможность противостоять внеш-ним силам (Г.С. Абрамова). 
Многие авторы разводят понятия агрессивности как специфической фор-мы поведения и агрессивности как психического свойства личности.

Агрессия трактуется как процесс, имеющий специфическую функцию и организацию; агрессивность же рассматривается как некоторая структура, явля-ющаяся компонентом более сложной структуры психических свойств человека (Г.С. Абрамова). 
Под агрессией понимаются акты враждебности, атаки, разрушения, т.е. действия, которые вредят другому лицу или объекту. Например, Х. Дельгадо утверждает, что «человеческая агрессивность есть поведенческая реакция, ха-рактеризующаяся проявлением силы в попытке нанести вред или ущерб лич-ности или обществу» (Н.М. Платонова). 
Давая определение агрессивности, ряд исследователей стремятся сделать это на основе изучения поддающихся объективному наблюдению и измерению явлений, чаще всего актов поведения. Например, А. Басс определяет агрессию как «реакцию», в результате которой другой организм получает болевые стиму-лы, а Уилсон как физической действие или угрозу такого действия со стороны одной особи, которые уменьшают свободу или генетическую приспособлен-ность другой особи.) 
Агрессивность – свойство личности, целенаправленное разрушительное поведение, заключающееся в наличии деструктивных тенденций, с целью нане-сения вреда тому или иному лицу. Это любая форма поведения, нацеленного на оскорбление или причинение вреда другому живому существу, не желающему подобного обращения (Р. Бэрон, Д. Ричардсон). 
Хотя явления детской агрессивности и не имеют массового характера, но мириться с ними наше общество не может. 
Разноуровневые социально-экономические условия жизни людей, круше-ние прежнего мировоззрения и несформированность нового, отсутствие долж-ных знаний и умений жить в этих условиях приводят наше общество к серьез-ным трудностям и внутренним конфликтам. Особенно нелегко подрастающему поколению. Неизмеримое количество внутренних и внешних факторов воздей-ствуют на подрастающего ребенка. Далеко не все дети могут контролировать свои поступки. Столкновение ребенка с миром других детей, а также миром взрослых и самыми разнообразными явлениями жизни далеко не всегда проис-ходит у него безболезненно. Часто при этом у него происходит ломка многих представлений, установок, изменение желаний и привычек, недоверие к дру-гим [6]. 
На смену одним чувствам приходят другие, которые могут носить и пато-логический характер. У ребенка формируются внутренние взгляды, враждеб-ные по отношению к другим. Такой ребенок считает агрессивное поведение приемлемым, он не имеет в своем поведенческом «арсенале» другого, положи-тельного опыта. Наиболее общим определением агрессивности является пове-дение, причиняющее ущерб. Причем ущерб может быть, как прямым (нападе-ние), так и косвенным (распространение порочащих слухов). 
В качестве синонимов к понятию агрессивности используются понятия «деструктивность», «напористость», «нападение», «насилие», «разрушитель-ность», «жестокость». Термином «агрессивность» обозначают ситуативную или личностную склонность к разрушительному поведению. 
Согласно А. Адлеру, агрессивность является неотъемлемым качеством сознания, организующим его деятельность. Агрессия понимается в более широ-ком контексте напряжения противостоящих начал: жизни и смерти, субъекта и объекта, любви и войны. Агрессивное или, выражаясь словами А. Адлера, «аго-низирующее» сознание порождает различные формы агрессивного поведения о открытого до символического, каким, например, является хвастовство, цель которого состоит в символической реализации собственного могущества и превосходства [11].  
Более того, по А. Адлеру, всякое контрпринуждение, т.е. ответная агрес-сия, является естественной сознательной и бессознательной реакцией человека на принуждение, вытекающей из стремления каждого индивида ощущать себя субъектом, а не объектом (Чистякова М.И.). 
Другой представитель психоанализа Э. Фромм рассматривал два совер-шенно разных вида агрессивности. Это оборонительная, «доброкачественная» агрессия, которая служит делу выживания человека; она имеет биологические корни и затухает как только исчезает опасность или угроза жизни. 
Другой вид представляет «злокачественная» агрессия – это деструктив-ность и жестокость, которые свойственны только человеку и определяются раз-личными психологическими и социальными факторами. Фрустрационная тео-рия. Эта теория возникла как противопоставление концепциям влечений: здесь агрессивное поведение рассматривается как ситуативный, а не эволюционный процесс [28]. 
Основоположником этого направления исследования человеческой агрес-сивности считается Дж. Доллард. Согласно его воззрениям, агрессия – это не автоматически возникающее в организме человека влечение, а реакция на фру-струцию: попытка преодолеть препятствие на пути к удовлетворению потреб-ностей, достижению удовольствия и эмоционального равновесия. Что касается исследуемой проблемы, то существуют неопровержимые доказательства того, что если ребенок ведет себя агрессивно и получает при этом положительное подкрепление, то вероятность его агрессивности в будущем в аналогичных си-туациях многократно возрастает. 
Постоянное положительное подкрепление определенных агрессивных актов, в конце концов, сформирует привычку агрессивно реагировать на раз-личные раздражители. Следовательно, наблюдение и подкрепление агрессив-ности со временем развивает у человека высокую степень агрессивности как личностной черты. Такое же наблюдение и подкрепление неагрессивного пове-дения развивают низкую степень враждебности (Е.С. Романова).

В настоящее время теория социального научения является одной из наи-более эффективных в предсказании агрессивного поведения, особенно если есть сведения об агрессоре и ситуации социального развития (Е.О. Смирнова).
Агрессивные действия у ребенка можно наблюдать уже с самого раннего возраста. В более позднем возрасте на первый план все активнее выдвигаются конфликты и ссоры с ровесниками, связанные с обладанием вещами, чаще все-го игрушками. Доля таких конфликтов у полуторагодовалых детей составляет 78%. В этот же период развития более чем в пять раз возрастает число случаев использования детьми физического насилия, вспышки ярости становятся более целенаправленными и в поведении ребенка отчетливо прослеживается реакция нападения. Вероятно, это связано с преобладающими в данном возрастном периоде механизмами адаптации ребенка, а именно «удержанием и отпуска-нием» (по Э. Эриксону). 
Наблюдения за конфликтами детей во время игровой деятельности позво-ляют выдвинуть предположение о том, что каждый ребенок имеет собственный круг игрушек, которые он включает во внутренние границы «Я».

Избирательность ребенка в отношении игрушек очевидна и представляет сама по себе некоторую диагностическую и психотерапевтическую ценность – но не об этом сейчас речь. Конфликты между нудетьмик, онсвязанныеза осза кобладаниемза нувещамии иии онигрушкамио, ивозникаютон, окогдаво наэтиза вограницык напересекаютсяза, воти.нуео. не-скольоикоон идетейна «кладути нуглаз»ну нанао вооднуо оина затуна кжена заигрушкуон наиливо нуодинво воизза водетейво опыта-етсяво онрасширитьон восвоину награницык ипутемк онэкскопансиину (нузахватаза) очужихк онигрушеки. иПод-твержнуониондениемво омогутк востатьна зарезультатык надлительногово занаблюденияза зазаза итремяна кмаль-чикамиза 2, 4 оник 7и-миза нулето. наБылок кзамеченоо, нучтоза вонаибольшеену зачислои кконфликтови, восвязанныхну насо наагрессивнымна воповедениеми, кнаблюдалосьо кмеждуна омладшимо, онстаршимну наион исреднимза онребенкомк, завво нутоо завремяо икаки имеждуну замладшимк воину настаршимну законфронтацияо кбылану кмининуизмальнаво. нуОбратилон оннана исебяна квниманиево оиза натотза офакто, кчтоо оконфликтыза вовоз-никалио онтольково онпок воповодуна заобладанияо иопределеннымии воигрушкамио. оУдивительноо, начтоо кбыливо нуигрушкина, ивокругк вокоторыхво исовершеннои кнеи нувозникалои воконфликтов [16]ну. 
кОпираясьон занаво ипрактическийна воопыто оработыи восо кагрессивнымиза водетьмик, заии оаналиион-нувозируяон ихарактерологическиену оособенностиза наэтихну нудетейи, нупредлагаетсяон 6 кключевыхво нанаправленийза, овво ирамкахза нукоторыхи нанеобходимок востроитьну накоррекционнуюи заработуна: 
1. онКонсультационнаяза наработаза нусна вородителямиза нуии нупедагогамина вонаправленнаяза нанаво воснятиеи запровоцирующихк нафакторовон иагрессивногоза кповеденияво оуон водетейна. 
2. наОбучениеон кребенкаи оконструктивнымо оповеденческимна онреакциямк квна напроб-лемионнойво заситуациии, оснятиена нудеструктивныхво кэлементови нуво заповедениио. 
3. заОбучениеза оребенкаи вотехникамон нуиза оспособамну куправленияна особственнымво игнеио-инувомво. наРазвитиеи законтроляво занади одеструктивнымион онэмоциямио. 
4. нуСнижениеи воуровняну нуличностнойна нутревожностина. 
5. наФормированиек оосознанияо ксобственныхи иэмоцийну, нучувство водругихк онлюдейну.

6. нуРазвитиек запозитивнойну ксамооценкии. 
7. нуОбучениево нуребенкаон нуотреагированиюк (ивыражениюо) засвоегону онгневаво воприемзаво-заолемымну испособамза, забезопасными водляк засебяон заик заокружающихо, оак натакжена оотреагированиюво нунегативныхво нуситуацийи квна кцелом к [26]. 
заВажнейшимк наусловиемво оэффективнойк ипрофилактикии настановленияну заагрессивнуи-нувоныхон наформон онповеденияво воявляетсяон наизменениена воотношенияи икон иокружающими залюдямна ониво нувыработкуза осоциальныхк инавыковво орешенияо вопроблемк онеагрессивнымну запутёмк. иТакиеон воизмененияо ималенькихон наагрессоровна вомедленнок, кноо оверноо кведутон окон онискоренениюна ифакина-наиторовза, кпредрасполагающихо заагрессивныхна задетейна нукон онопаснымк навыпадамо напротиви нудругихи олюдейк. 
иПрофилактическаяна кработак ксну исемьёйво онагрессивногона оребёнкак опредполагаетна вовосстановленияну ондоверительныхну оотношенийна нусза народителямиво воагрессивногок оребёнкаи, оформированиеон кродительскихк онпросоциальныхну нанормо, воустановоки, каи натакжек ипривле-чеоннаонониек ико оактивномук навзаимодействиюза нусемьину ивон онпредупреждениик заагрессиик осои нусто-ронык оихна иребёнкак. оНеобходимоон заотметитьво, ичтоза занедостатокон наласкиза, овниманияк, идоб-ротык нувк зараннемво кдетствек воведётну ккк заснижениюна иэмпатиии оину нуусилениюо кагрессивностии, кдефицитво нуродительскогово нутеплак кребёнокк киспытываетза оннаво квсехк запоследующихну наэтапахи насвоегоон онразвития [8]ну. 
онТакимза онобразомвонуну, нагрессивностьк онподразумеваетк кситуативноек, ксоциальноево, нупсихологическоек онсостояниеи кнепосредственноо нупередна оилио нувоон нувремяна онагрессивногона задействияо. кВза нуагрессивностик заестьво нуздоровыену зачертык: нунастойчивостьон, оинициативак, купорствок квну кдостижениина онцелина, кпреодолениек вопрепятствийна. наАгрессиюна кможнок орасона-оницениватьну наиза накакну зазлоза, накакза опротиворечащееза иповедениену. 
онАгрессивноеза наповедениео нуребенкана завызываетсяза занедостаткомну оннежнойон нузаботыон нуиза онпривязанностиво ксоза кстороныза воодногону иилину вообоихво кродителейну. онФрустрацияи напривя-заннавностии наприводити закну овозникновениюо нууи иребенкану ипостоянногоо начувстваон вовраждеб-ностину. нуУстановкиво кик воповедениеи, закоторыек заразвилисьи науи кребенкану иви котношенияхон насо кродитезаволямик, навпоследствиина запереносятсяон инаи надругихо залюдейну (нуодноклассниковво, научи-телейна, нусупруговво). оЕслио запроявлениена иагрессииво накк оконкретнымон олюдямк запресекаетсяо (иилии иделаетсяво воневозможнымна навну ксилуон воиныхон кпричинво), воагрессияна оможети насмещатьсяна онак нанозаовыйво «нуболеек набезопасныйну» (ондоступныйво) наобъектна. 
заПричиныво заформированияон нуагрессивногона оповеденияна задетейк вомогутза онбытьза нуоченьво заразнымина. иИногдаон оонину овызванык онособенностямиво итемпераментаи кина кнервнойна нусисте-мыну, воноон нуоченьи очастону иэтои илишьк кследствиену нунеправильногоо завоспитанияза килик вовнутрен-негоон задискомфортаон оребенказа, ккоторогоо нанево нанаучилина кадекватнону онреагироватьо кнаон насо-бытияну, нусза икоторымиво нуемук кприходитсяо ониметьон заделону. нуНередкок затакиеон одетину нучувству-ютк онсебяи иотверженнымина, осчитаютво, кчтоза народителиво кихна оннену залюбяти, иио опытаютсяк занайтион заспособон онпривлеченияо квниманияи овзрослыхи. кПытаютсяну остатьну нанужнымина нуиво клюбимы-миво. кКну засожалениюза, онэтион напоискик нучастоза изаканчиваютсяи вововсеза нанек затакк, икаки вохотелоськ вобына восамомуза нуребенкуо иион воокружающимну кегоон клюдям [33]он.
1.2. воПсихологическаяи ихарактеристикаи заподростковогок завозрастана квк оотечественнойна иина озарубежнойза запсихологиио
кСтадиюи воразвитияна очеловеказа оотну 11 одоон 14 олетво ивну запсихологиион натрадиционнону оназыизаонаваютну наподростковымо, оаи отакжево нухарактеризуюти окакон онпереломныйк, нупереходныйну, онкринуниотическийну, нунона очащена окакк ивозрастна вополовогоза насозреванияон. воВна кпсихологиии оприз-наново, вочтои воанатомо-физиологическиео оизмененияк навво воорганизмео онподросткану онену замогутк крассматик-нунариватьсяо вовон накачествена опрямойи онпричиныи нуегоон запсихологическогоза нуразвитияи.

заСтво. наХоллк онвпервыену наописало нупарадоксальностьза нухарактераза иподросткана, завыделивво нуряди косновныхон ипротиворечийза: начрезмернаяна воактивностьи нуможетна вопривестину ики заизну-рениюи, нубезумнаяну вовеселостьза исменяетсяон науныниемза, зауверенностьи наво осебево заперехозаоиндитза овк нузастенчивостьи онии ктрусостьк, онэгоизми зачередуетсяна иси оальтруистичностьюи, квысооивоокиену кнравственныеон кстремленияо насменяютсяо онизкимии запобуждениямик, вострастьи накну кобще-ниюво насменяетсяк назамкнутостьюна нуиза затк.водво.  [4]о
Содержаниену воподростковогок кпериодаво воСтна. иХоллна иописываетна вокаки онкризиси нусамосознанияза, запреодолеви вокоторыйну, ичеловекна заприобрезатаенузати «ончувствоза ииндивиду-альностина». нуОтсюдаза иследуети, начток нуподростокво запостояннок оннаходитьсяон онвна ипоискеи нусебяво, иместану нусвоейну нуреализациио онии навсеза воэтии онпоискион иприводятк вокк заформированиюну воличностио, ккотораяну воужеза кбудетон нунаходитьсяво наподза завлияниемну зарезульвокионтатовон оэтихон запоисково.

кЭну. оШпрангери онразработална закультурно-духовнуюон нуконцепциюк иподростковогоон нувозрастак. воПодросткокквыйи вовозраство, напои нуЭво. заШпрангеру, нук-во воэтону вовозрастну онврастанияон нувна окультуруо. кОни иписалон, ончтово нупсихическоена онразвитиек наестьон онврастаниео нуиндивидуальнойк запсихикик кви нуобъективныйо наик нунормативныйи надухза иданнойна заэпохина. иЭи. иШпрангерво заописали ктрио натипаон онразвитияк наотрочестваза:

онПервыйо ктипна захарактеризуетсяза нурезкимо, нубурнымон, окризиснымон вотечениеми, накогдак наотрочествок нупереживаетсяк онкаки вовтороео нарождениену, иви воитогеон закоторогона завозникаетк кновоену «воЯо».

воВторойи ктипна воразвитияо о-ну нуплавныйо, замедленныйна, кпостепенныйна заростна, накогдаи иподростоки кприобщаетсяи нукна ивзрослойон зажизнину забезво онглубокихо наиза онсерьезныхну исдвигово нуво исобственнойк иличностион.

заТретийна натипна опредставляетон засобойо натакойза опроцессво заразвитияво, онкогдаза наподростокну осамво воактивново иина исознательнои наформируетза воина ивоспитываетк исебяна, вопреодолеваяво оусилиемна заволину ивнутренниена нутревогиво воиза ккризисы [29]на.

заЭк. заШтернза онрассматривална нуподростковыйк навозрастк онкако оодини онизи заэтапово заформионк-рованияза воличностик.

оВна зазависимостина онотну вотогоза, онкакаяи кценностьо вопереживаетсяза окакво онаивысшаяо, нуоп-рекиозаделяющаяи онжизньну, онсовершеннок кпо-разномуво наформируетсяи онличностьза. воЭо. воШтернон оописало нашестьво вотакихо онтиповна:

ну-и итеоретическийо нутипон он-о кличностьи, овсеза истремленияво онкоторойо занаправленыну вонао заобъективноеи опознаниеи идействительностиво;
к-за заэстетическийна онтипвоо                                   -о  кличностьон, одляи накоторойи кобъективноену вопознаниеза ичуждои, ионаи застремитсяза ипостигнутьон онединичныйна ослучайна онии «оисчерпатьво наегоза онбезза костаткаи осона овсемии кегоза ониндивидуальнымиза кособенностямии»;
ну-он иэкономическийк вотипк к-и онжизньюк затакогоза ичеловекаво куправляето наидеяза опользына, настремлениеи «воск нанаименьшейо назатратойза восилыза идостигнутьво нанаибольшегоо крезуль-татак»;
и-о исоциальныйна за-он «насмыслк зажизнион онсоставляюти илюбовьи, онобщениеза воиво ожизньна задляи задругихо волюдейну»;
на-во кполитическийк он-на водляи отакойну заличностиза вохарактернои остремлениево наки завластион, нугосподствуза нуину квлияниюво;
к-во нурелигиозныйк он-он вотакаяон оличностьво ксоотноситво «ивсякоек нуединичноеи онявлениео ксон кобщимво засмысломк ожизниза наиза кмираво» [16].
наПоза кЭза. наШтернуи, запереходныйк онвозрастна кхарактеризуетза нанеи вотолькоза икакза оособаяну нанаправленностьза замыслейо оина ичувствза, истремленийво кион онидеалови, нунону оиза воособыйна нуобразна задействийза.

наПостроениена нуину онпереоценкана нусистемыво воценностейну ну-во иосновнойон вопроцесск кмо-ральногои оразвитияза нуво наподростково-юношескомон вовозрастена.

оПоза омнениюну кЭи. иЭриксонак, нузадачану, ксво накоторойо навстречаютсяон нуподросткиво, вососто-ито нувза отомво, начтобыну нусобратьк онвоединону квсеон оимеющиесяк нуко оэтомуон завременина зазнанияон вооон иса-михна восебеи наион наинтегрироватьво нуэтик омногочисленныена ообразыон онсебяза зави воличнуюи заидентич-ностьво, ккотораяну напредставляетну насобойон оносознаниена, онкакна опрошлогоза, вотакк воину вобудущегок, икоторонавоек илогическион иследуетво иизк онегону.

нуИдентичностьво («восубъективноену нучувствоон вонепрерывнойо ксамотождественонну-онвоностиза») нуявляетсяон нуключевымна ксловоми нуво кхарактеристикеон кподростковогои нусамосознаонна-заоннияна. заСознательноео кисследованиеи особственнойна зауникальностину ово иотношениик ккза ондру-гимза олюдямк, онпоиско итогоо иинтегративногово оначалану, нукотороену, осну заоднойна истороныи, вообеспечиваето занепрерывностьна наличногоон воопытану онвза воразныхк наэпизодахну ожизнио, нуану нусну надру-гойо востороныон, наобъединяетну оразныеи воипостасина наЯо (опреждео квсегону,ну заЯи ивво засобственномза квосприятиио оник воЯк иглазамион кдругихво олюдейк) исоставляетну, исогласнок наЭво. воЭриксонук, оносновноек исодержаниену заличностногона кразвитияк овна наподростковомво онвозрасте [Р8]он.
наИменнону онпубертато нуявляетсяво нацентральными кион «ипусковыми» насобытиемза нупод-ростзавонукковогоза навозрастаи вовво нупериоднаиизациии наЗза. наФрейдаи воик иАза. воФрейдну. онПереориентацияи залибидои, инеобходимаяк нудляну иразрешенияна заЭдиповаон вокомплексак, воявляетсяза оцентраль-нойон возадачейза нуразвитияон завон оотрочествена, как нуеену нурешениек кприводитон онкк ирезкойон кперестройкео онтехи надетско-родительскихо заотношенийон, окоторыена наопределяюти ивесьо оходон ипсихиче-скогок нуразвитияну навво кдетстве [29]за. И

Привязанностьза ккво наобоимза вородителямо застановитсяво наамбивалентнойк, насочеозата-ющейза залюбовьво заину нувраждебностьза, ичтоо ипорождаетна нувесьмаза кнапряженныена котношевоквоонияк овон засемьеза, нуантисоциальныена запроявленияк оподростковво, истремящихсяза осломитьво онвластьна киво иавторитетна заобществаза закакну нусимволк воотцовскойк ивластиво. нуПона кконтрастуво, овознаиирастаети крольон кобщенияна онсоо осверстникамион, онвза вокоторомон заподросткиза наищутна воопоруи исвоейну заборьбеза опротиви народительскойо вовластион кио онновыек вообъектыи наидентификациину. Бунтарононзаонствоза, опроявляющеесяну, кпреждеон вовсегону,., навну засемейныхк котношенияхза, нупризнаетсяна нанормойо иподростковогону онповедения [13]во.

онТакимна наобразомо, завза онзарубежныхк воисследованияхза оподростковогоза онвозрастаи опрослеживаютсяну онобщиеи итенденциион оэтогону онпериодана, ктакиеон закакк и-во онпоиско насебяза нупутемза иобщенияи, вообщенияон напреимущественнона осои исверстникамина, наповышеннаяну законфликткво-кнаностьи осво ивзрослымии, остремлениена котстоятьон ксвоек, наделатьи онсвоево заион, наконечнои, наотмеча-етсяк кформированиену воличностии онвво кэтомон нупериодеон.

кОтечественныеон нуученыена вовыделяютво нустабильныеи наину онкризисныеи нупериодыо вови ивоз-растномза оразвитиину заребенкаво. заСчитаетсяну, ичтону иразвитиек оребенкаон нуестьо одиалективоконзаче-скийк ипроцесск, вовна окоторомк вопереходо иото нуоднойон застадиина накк задругойна засовершаетсяи онрево-люционнымна, воаза оннеи иэволюционнымну напутемво. оВза нуэтион запериодык, вокакна кутверждаетво воЛна.наСон. заВыготскийво, вопроисходяти нукардинальныео онизмененияво вовза воразвитииво онребенкаон, икоторыево кзаметныон заокружающим [24]на.

кПроанализироваво восимптоматикуна воразныхну навозрастныхна нупереходовк наик кихну ксравнуна-кинениену, заКон.оНо. нуПоливановао оговоритну наоон вотомза, вочтои онименново ипроизвольностьну навсегдаи нуявляоон-онаетсяо оусловиемво наначалаза нановогок онстабильногои опериодао, иразличиек осостоито вовк итомон, онкакаяо онпсихологическаяк нахарактеристикаон нуприобретаетк восвойстваи кпроизвольностиво.

кПредполагаетсяи, зачтово илюбаяи онзначимаяво одляо нудальнейшегоза онразвитияну вофункцияон затребуетну нусобственнойза оситуациии вопереносаза. заНеобходимок нунекотороеи ипсихологиченана-ионскоеи опространствок напробностион, отоза воестьна нанекоторыену наусловияво, вово закоторыхна нуможноон вобылону обык нуисследоватьи, ипроверитьон затеи зановообразованияза, нукоторыена нувозниклион зарань-шево, оузнатьна, вогодятсяо олиза воонина ондляк ониныхза заусловийо.
кНаиболееон нуобщеево наопределениек засодержанияна икризисаза кпсихическогово воразвитияо квои онвсехза наисследованияхо закультурно-историческойи нутеориио заможетна онбытьи ксформулионк-изарованоо вотакон: овозрастнойо окризисво исвязанну насон кизменениемон осистемык наотношенийи оребен-каво насо намиромо. оКво иконцук востабильногону нувозрастногок запериодак истараяк онсистемаво онотноше-нийну (востараяза восоциальнаяи оситуацияна кразвитияну) нуисчерпываетна осебяо наина водолжнао забытьо нупреобонвоккразованаза, ипреодоленана. заПоложительныйк исмысло воповеденияза кребенкану иво икри-зисныеон кпериодыну вообусловленво запопыткойну вопостроитьво зановуюна онсистемуна нуотношений [11]на.

наТакимк ообразомо, заподростковыйи кпериодну воможнок наотнестиза закна ккризисномук. наПод-ростокк вовыстраиваетна кновуюи засистемук наотношенийза, кнону онена осо нувзрослымина, наак вочащена онсок насверстникамину, воонво нусоздаетк оидеальнуюна оформуза ивзрослостион, закоторойон нупытаетсяна нуподону-конражатьза воину онстремитьсяну. онПодросткуон, ипытающегосяк насменитьк оотношенияо ксну навнешнейо нусредойну, онеобходимоза вопсихологическоеон напространствоза напробностина. кПсихологичекза-ооскоеон опространствово ообусловленона заощущениемк (осамочувствиемза) натогоо, начтои нуздесьво онтык кможешьза надействоватьи онвза осоответствииза онсво онновымк навидениеми наситуацииза, онвидениемза исебяон вови наэтойза заситуациина.

онКлючо ккоон ивсейза ипроблемек ипсихологическогок нуразвитияо иподросткаон, кпона имне-ниюо оЛк.Сна. нуВыготскогово, олежито вовк насферек наегоо нуинтересово. наОни записалк, зачтово овсена ипсихо-логинузаческиео нафункциину кчеловекану вонаво онкаждойк наступенион наразвитияна, овон затоми зачислеза наион овк вопод-ростинаииковомо навозрастеи, водействуютну оннео забессистемнок, кнек иавтоматическио воину вонену заслучай-нона, оаво вовк оопределеннойза исистемена, инаправляемыену воконкретнымио, иотложившимисяво завна воличностина застремлениякимик, завлечениямиво ониво нуинтересамиза. заПоявившиесяну онвна заэтоти онпериодну иинтересына онмогути нуприобрестио опостоянныйи онхарактери. оТакну онкакну вовна оэтотво онпериодо ипроис-ходити оформированиеон иличностиза, отово наинтересыну наносяти нунеон онмалозначимыйна ихарактерну.

нуЛон.Сну. заВыготскийи оперечислилк нунесколькоон воосновныхк нугруппо онаиболеена наяркихи заинтересови кподростковк, икоиоторыево оонво иназвалк ондоминантамину. онЭтону онэгоцентрическаяи водоминантаза (заинтересо наподросткаон икза исобственнойна иличностину); надоминантаи одалион (оустаиза-заиновкаи воподросткао оннаи кобширныену, кбольшиеон вомасштабыи, закоторыео водляо нунегоо вогораздоо оболеену исубъективнону заприемлемына, нучемк онближниеи, вотекущиеи, осегодняшниево); кдоминанзак-возатана онусилияво (вотягао воподросткаи ккза нусопротивлениюи, вопреодолениюи, нукво оволевымво инапряжеонон-квониями, онкоторыео заиногдаза онпроявляютсяк квон оупрямствео, онхулиганствена, воборьбеи опротивна овоспитательскогоза нуавторитетак, нупротестеон нуиза задругихон кнегативныхон запроявленияхо); задоминантаво заромантикии (застремлениео онподросткаи кки занеизвестномуна, онрискованномук, оки иприключениямво, око нагероизмуво).

заСогласново заЛи.Ск. кВыготскомук, ксущественныево воизмененияи онпроисходятза вовза заэтомк ивозрастео заину навон кразвитииза овоображенияну. онПодростокон нумыслитво нудляк исебяк нуину нуоон исебек. иПодкво-онворостокна нупрячетну онсвоик вофантазиину икакон нусокровеннейшуюну онтайнуо онину оохотнеео напризнаетсяк завна нусвоихо онпроступкахи, зачемо ообнаруживаетво насвоина зафантазииво. кПоэтомуза иво иэтомну ивозрастек оотмечаетсяк нудваи нановообразованияза: иразвитиеза ирефлексиина воиво вонана оееза оносновеи насамосознаово-наонияи.
оВну кконцепцииво нуДи. воБо. кЭлькониназа, нуподростковыйну нувозрасти, окакк овсякийон зановыйи вопериодо, исвязанза восза зановообразованиямик, онкоторыеон онвозникаютза онизну онведущейо водеятельнуон-изаностик опредшествующегои опериодану. онУчебнаяон надеятельностьна ипроизводитза «воповоротво» нуоти нанаправленностина кнао нумиро воко нанаправленностик оннак ксамогок насебяну. иРешениеза завопросаво «кЧтои вояна нутакоену?» заможето онбытьво онайденоза ктолькоон запутемна нустолкновенияна засо ондействительиво-оонностьюон.

наОсобенностину иразвитияза нуподросткаон ипроявляютсяво ивна воследующихво нусимптомахи: онвозникаютк затрудностиза онвво котношенияхво нуси ивзрослымиво: кнегативизмо, заупрямствок, набезоон-ониразличиеи вокза наоценкеза нууспеховна, иуходон заизо кшколыну, затакна нукаки воглавноену ондляза иребенкаи запроисвоон-наонходитон ктеперьо завнеон кшколыон; онстремлениеи накза накомпаниямво восверстниковон (нупоискина одругаза, напоискион нутогоон, онктово кможетза ктебяво ипонятьза); нуребеононноко онначинаето онвестиво нудневникна.

онСравниваяну осебяи онсза овзрослымк, заподростокна кприходитво кки возаключениюво, вочтоо онмеж-дуну оннимну иио онвзрослымон нуникакойо кразницыво инети. иОнк кначинаети нутребоватьи нуотну воокружа-ющихи, ичтобыо воегово онбольшеон оннеза исчиталина нумаленькими, ононво наосознаетк, очтои онтакжек кобла-даетк онправамио. воЦентральноеи иновообразованиево онэтогоза навозрастао во-и навозникновениена онпреднавоставленияну заово засебек вокакон "вонеза наону наребенкео"; иподростокон заначинаето ичувствоватьи исебяну навзроснуквонулыми, настремитсяи обытьна иио онсчитатьсяза навзрослым [19]ну. 
Видыво «навзрослостио» кмногообразныво:

на-к заПодражаниек квнешнимон вопризнакамна нувзрослостик он-на онкурениеи, воиграк завво ккартыза, воупотреблениек нувинану, заособыйза олексикони, востремлениена окна завзрослойза онмодеи онвза иодеждеон нуиза кприческеи, воиспользованиек нукосметикион, воукрашенийна ииво кдрна.

и-ну нуРавнениеи наподростков-мальчиковну наназа закачестваи «оннастоящегок вомужчиныза». кЭтово о-и засилаво, онсмелостьон, имужествона, овыносливостьза, онволяво, наверностьну онви нудружбеон заиво зати.онпво. кСредококствомо насамовоспитанияо ончастои нустановятсяи онзанятияна онспортомк. нуИнтересноон наотме-титьо, ончтово намногиеон кдевушкии нувза инастоящеена ивремяво ктакжео вохотятну онобладатьна накачествамии, накоторыена нувекамина ксчиталисьон кмужскимии.

и-во наСоциальнаяну возрелостьна. нуОнана завозникаето овк наусловияхво осотрудничествак иребенкаво онина завзрослогоо вови оразныхна завидахк ондеятельностик, онгдево онподростокну нузанимаетна кместоза ипомощниказа нувзрослогону.

о-ну нуИнтеллектуальнаяну вовзрослостьза. заОнану навыражаетсяон ивза застремлениина кподросткаон вочто-тону ознатьза ииза зауметьон вопо-настоящемук. наЭтону истимулируетну воразвитиеза кпознавательнойон кдеятельностина, восодержаниена закоторойк навыходито возаи вопределыза ошкольнойон напрограммыво (ккружкиво, вочтениео наособойон олитературына, вомузеио наии нато.нупну.) [19].

воТенденцияну накво завзрослостина о-к онстремлениена кбытьза, нуказатьсяон иии онсчитатьсяну завзросик-онклымиво нуобнаруживаетсяну заво воотношенияхна нусо завзрослымина кину ксверстникамиво, онвза окопироваоза-кнаниина оразныхза осторонна кповеденияк наину завнешнегону заобликаза онстаршихон. оСтремлениек онбытьк квзрослыми ивызываети насопротивлениеза онсону насторонык надействительностии. заОбщениек насоон засвоимии исверстникамину на-ну нуведущийон отипну кдеятельностина нувк воэтомо завозрастеза. иИменнона онздесьо наосваиваютсяон инормыну восоциальногона онповеденияну, кнормыза онморалии, заздесьво куста-навливаовоютсяк наотношенияо воравенствао иина онуваженияну задруги кки идругуо. оЗдеськ напроисходитк вомыслимоеи иину завоображаемоена ипроигрываниену нувсехи ксамыхво ксложныхну восторонна нубудущейну нужизнион.

нуЛну. оИво. оБожовичк восчитаетон, ичтоо кподростковыйи завозраство осостоитну кизо надвухна офазво о-он 12за-о15 илетну наиво 15на-на17 нулети. нуОнаон котмечаетна, зачтово воко нуначалуза ипереходногоо онвозрастаон вовна нуобщемво онпсихическомон нуразвитииво запоявляютсяк онновыек, оболеена оширокиена заинтересыза, востремлениеза онзанятьза нуболееза насамостоятельнуюво, заболеек «навзрослуюна» онпозициюво вово вожизнии. наОднаково онвон вопереходномо вовозрастеи иещево онетна квозможностейи (инину онвнутреннихво, книи овнеш-нихо), начтобыза зазанятьну нуэтуна опозициюза. Он
Характеризуяк заподростковыйо квозрасто, нуЛну. оИну. кБожовична затакжеза описалана, кчтоон «онвво затечениеи кэтогово онпериодаза наломаютсяво воион наперестраиваютсяна навсеза нупрежниео оотношенияон онребенкаон икво омируну онину онкво восамомуна нусебена... иион кразвиваютсяон ипроцессык восамосознузавоонанияво ониза исамоопределенияк, онприводящиек, нуво иконечномк засчетео, накну нутойво нажизненнойза кпозициина, оск онкоторойон зашкольникна воначинаеозатво засвоюну ксамостоятельнуюон нажизньза».
нуВон запереходныйо опериодза напроисходятон запреобразованияон овво нусамыхк иразличныхи восферахну опсихикион. наСтруктурак нумотивовк онхарактеризуетсяза наиерархическойна насистемойон, оналичиемон онопределеннойк насистемыи исоподчиненныхон заразличныхон вомотивационныхи затенденцийну нунаи нуосновеза воведущихза вообщественноза назначимыхи онину оставшихза заценнымион ондляк оличностину намотивовза. заИменнону завк имотивационнойза ксферево, закакна нусчиталак нуЛон. оИво. заБожовичо, нунаходитсяон кглавноеон оновообразованиек напереходногону завозрастана. кИонаеи ищео заоднок иновообвоза-иворазованиеза, завозникающеек иво иконцену ипереходногоза напериодак, кЛи. Ину. воБожовичза воназывалаза «ксамоопределением».
воТакимо кобразомнакво, засновнынавомик онположенияназамина воподростковогоо кпериодану:
1. наэтоон накризисну нувозрастногона иразвитияк, онздесьон онпроисходитну ивыстраиваниек онновойи осистемыо котношенийво, кповышенныйну оинтересво ккну восебево, закна восвоемук вовнутреннемуна намируо;

2. наобщениена (напреимущественноза насок нусверстникамину) онвыступаетон окакна онведущаяну задеятельностьк, окотораяна нуобъясняетсяк настремлениемза запонятьк восебяну, нунайтио нусвоена оместово вовна ожизниза;

3. нучащену навзрослыйк кдляну заподросткао залишьну нупреградаи, осопернико идляну оопробовануза-воонияну, креализациик засвоегово «иЯо»; наоценкаи, замнениек вовзрослыхк нудляну кподросткану кмалознаои-оначительныон, изана иисключениемза онавторитетовну, ккоторыена оими опризнаются [33]и.

нуПодростковыйну нупериодна назнаменуетво нусобойза опереходза нуко нувзрослостиза, заину нуособенвово-ииностиво кегона вопротеканияза вонакладываютк онотпечатокна онназа онвсюну кпоследующуюну ижизньво: заин-тенанаонаресыну омогутон онстатьза кпостояннымиза, осоциальнаяи нуситуацияо, ккотораяо заокружаети вопод-ростоинунакану нуформируето воличностьк. воОбразованиеи навзрослостио он–ну воэтона нукакну нубыну «наконечныйи» иэтапво нуформированияи онличностину, запоэтомуон кважнок, ккакво онпройдето заподростковыйо икри-зиси заион ксо ончтои оможети иприобрестиво, нуосвоитьон вочеловекон нузаи нуэтотза ипериодна.

воОбщимион натенденциямиза онизна оосновныхза онконцепцийо воподростковогоза навозрастану кявляютсяи: ииерархическоеон застроениену онмотивовон, напреобладающийо омотивво наэтоо онстремонну-колениео нукна овзрослостину, вокотороек нареализуетсяна очерезна кобщениео ксоон насверстникамину; ктакжеон иформируетсяво исамосознаниену, ккотороену вопозволяетну копределятьи насвоюк напозициюво, ворольну ивво онобществе [9]во.
1.3. заОсобенностиза иагрессивностио нави кподростковомк вовозрастеон
заПсихологическио онподростковыйна квозрастон воисключительнок насложенну воион кпротинаи-оквнаоноречивну. онНеслучайноза онужеон засну заXXон ивк. заоно опривлекаето запристальноеза овниманиеи оиссле-донувоинавателейо. иКну занастоящемуо овременину ипсихологамиза вополученна кбольшойк вофактическийк воматериалну заоза опсихологическихну оособенностяхо нуподростковон. оПроводятсяну иисследовакза-воонияи, напосвященныена онпотребностями, кидеаламо, наинтересамза оподростковк, иособенно-стямну оволиза, кнравственнымо напредставлениямна, омотивамон ондеятельностио иподростковон, имногонуинунуобразиюи ифакторови, нувлияющихо вонана оихза заразвитие о [37].

онПодростковыйна завозрасто о–к наэтоон заграницаон вомеждуон одетствомза кину онвзрослойк ижизньюну, освязаннаяк онсо квозрастоми иобязательногои кучастияза ичеловекаво вови иобщественнойк онжизнина. нуВоон имногихо одревнихон наобществахо онпереходо ккон онвзросломуо засостояниюи иоформлялсяон иособымио критуаламиво, облагодаряна накоторыми онребеноки занео запросток наприобреталк зановыйк нусоциальныйк онстатуск, нунои окакон ибыо нарождалсяна изановоза, кполучало оновоену нуимяво.

наГраницыво заподростковогоо кпериодана напримернону насовпадаютк ксна онобучениемза водетейи ивон 5 на–о 8 кклассахво онсреднейну вошколык кик оохватываютво онвозрастк заото 10 во–во 11 нудону 14 клетон, вонона кфакитическоену квступлениео овво иподростковыйза овозрастза нуможети инеи насовпадатьну засза оперехо-домк овну 5к-квойво онклассон ониза опроисходитьи заназа огодну краньшеи килину опозжек.

кОсобоеи наположениену наподростковогок опериодана овна наразвитиик наребенкаво заотраженои онвон заегоо нуназванияхна: «вопереходныйну», «нупереломныйза», «онтрудныйк», «нукритическийза». воВна оннихо нузафиксированак восложностьна наион наважностьо опроисходящихза вовво наэтомон квозрастек опро-цессовво кразвитияк, засвязанныхво насо кпереходомо воотк коднойон заэпохии ожизниза онкза нудругой к [23]. 
Переходна нуотза задетстваон воко навзрослостик ксоставляетза оосновноек нусодержаниеон онио заспе-цифическоео нуотличиеза завсехну ксторонза кразвитияво квво иэтотна запериодк о–за нуфизическогои, онумст-венногои, оннравственногои, засоциальногово. кПона нувсемво вонаправлениямза напроисходитну иста-новлениеза нукачественноон оновыхи заобразованийк, напоявляютсяи кэлементыза квзрослостиза иво онрезультатео воперестройкион заорганузанаинизмао, нусамосознанияза, онотношенийна ксна нувзрослымиза наик нутоварищамиво, оспособовну нусоциальоноониногок вовзаимодейстнанавияза заск онимии, осодержанияза имо-рально-ионэтическихк занорми, оопосредстиизаивующихну наповедениеон, надеянуктельностьна оина воотноше-ния ну [7].

наПричиныи иии онмеханизмза овозникновенияи нуагрессиина вовво оподростковомна нувозрастео:

1. кПерестройкана нуотношенийо исза ородителямина, ипереходон наоти кдетскойза онзависимостиза ккза оотношениями, коснованнымну онаон навзаимномк иуважениио оиза наравенствеи.

иПсихологическоеи нусостояниену кподростковогоо навозрастао насвязаноо иси надвумяо «ипереломнымик» имоментамион воэтогоон нувозрастану: кпсихофизиологическимнуза    –на  нуполовымон нусозреваниеми, заину ксоциальнымон к–к онконецо водетстваи, навступлениеи ови нумирво квзрослыхза.

кПервыйон воизза кэтихи замоментовза онсвязанк ксво нувнутреннимион нугормональнымион наиза онфизиоио-онвологическимина заизменениямиза, квлекущиена зазао исобойо нателесныек онизмененияон, нунеосознанкза-овоноена вополовоена овлечениек, воаи вотакжево оэмоционально-озачувствительныек воизмененияво.

нуВторойна имоментна и–он кокончаниена одетстваи наину кпереходон вовна кмирна навзрослыхну нусвязанну нусза кразвитиемо вовк исознаниена онподросткану онкритическогоза ворефлектирующегои кмышленияна овза нурассудочнойну нуформео. воРассудочнаяна, онтза.кену. оформальнаяна зажесткаяна онлогикаи овладеетну нуумомна заподросткаи. онОназа отребуетк оннану нулюбойво нувопросво нуоднозначногоо иответаи ииво ооценкиза: воистинаи иилиза нуложьк, одак наиливо нанетнукиза  кэтона онсоздаетк кво онсознаниио иподросткаон копределеннуюон отенденвона-онициюи зако замаксимализмуну, кзаставляетво иегок ижертвоватьон идружбойво, настановитсяи овк оантаговоо-ивонистическиеи нуотношенияо исо воблизкимина илюдьмии, вопосколькуи вомногообразиеон оии кпроти-возанузаоречивостьи вореальностик вочеловеческихна котношенийк нанео кукладываетсяза нувк нарамкиза нурас-суонаикдочнойо ологикик, зааи ионон наготово иотвергнутьон онвсёон, начтово нанеза онсоответствуетво кэтойво клогикеон, онтаки закако оименнона заонаон онгосподствующаяну засилак онво наегово насознанииво, вокритерийза оегово нусуж-денийон заиво оноценоко.

заНово, ибудучина кпово отипуза нулогикион намышленияк онравнымо квзросломуво, вопона зажизненномуза наопытуза наион исодержаниюна насознанияну воподростокну оностаетсяон иещео заребенкомза. наПротестуяна кпротивза илжио, онлицемерияон наиво нугосподствак вонадво занимон имираво завзрослыхи, наоно навво натона кжеи ивремяон кнуждаетсяну навну нудушевнойна нутеплотек, заласкену напониманиион, оодобрениина оину опрощениик овзро-скинуонлыхза. онОтвергаяза иавторитетына, наподростокво кнуждаетсяон ивон оавторитетеи, вовон натакомна овзрос-ломон, икоторомуи воони кмогк обык заполностьюк ондоверятьи. онПоявляетсяну онтенденцияо нако наобособ-лениюон воио заотон имираво задетствао воиза воотза онмирак навзрослыхи, оки засозданиюи нусвоегону онсобственногок кмираи исверстниковна, овнутреннек кодинаковыхну кдругво нудругуна.

2. заОткрытиеза исвоегона нувнутреннегои онмираи, онвво кэтотон онпериодон квозникаютон онпроблемыон восамосознанияна воиза насамоопределенияи. воВон ктеснойо засвязион засну запоискамии засмыслана ижизнина вонаходитсяна онион остремлениеон иузнатьо онсамогоза ксебяо, онсвоио кспособностии, вовозможностик, онпоискк восебяон ивну заотношенияхк исну воокружающимии.

воВместево иск нусознаниемна исвоейза оуникальностии, кнеповторимостио, инепохожестина онаво идругихо заприходитну начувствоза иодиночестваон.

воОсобенностьюза наподростковогоо завозрастао онявляетсяво икризиси кидентичностина (вотерминна наЭза. кЭриксонаон), итесноон исвязанныйо онсво вокризисомо ксмыслаон кжизнина.

воОднаи воизк онпричинк иподростковогона ккризисак кина воконфликтовк нусну кокружающимиво завк нуэтомон завозрастео и–к напереоценказа исвоихо квозросшихк вовозможностейо, накотораяк заопределяои-нануетсяза онстремлениеми онкво иизвестнойон нанезависимостион кион восамостоятельностик, оболезнен-ноеза засамолюбиек оина вообидчивостьза. онПовышеннаяон икритичностьи запок воотношениюза ккон завзронану-окслымну, заостраяну ореакцияон нанак кпопыткиво онокружающихво кумалитьо наихво кдостоинствоо, воприникну-икзитьон онихон завзрослостьо, нанедооценитьо заихну заправовыек завозможностии, наявляютсяну запричи-намину начастыхна онконфликтовну ово кподростковомо онвозрасте он [10].

онМногиео заагрессивныену нупоступкик нуподростковну, онпопадающиево завну заполеон изренияо онпраинананувоохранительныхза наион воследственныхи ооргановза наина онтребующиево, зави засилуо освоейи нунепо-нятвозаконностио оио вопричиннойи нунеобоснованностии, вопсихиатрическогок заанализак, оявляютсяво заследствиемну оличностногону икризисак. иЧасток запризнакик кразладаза заличностина ипроявля-ютсяи завво вовидеза наболезненногону наотношенияк нукво ивосприятиюна засобственногоон онЯво наокружа-ющимик онлюдьмина, наодиночестваи заиво ооторванностина наотк омираон, занесоответствияон ксвоегоза нуЯк нанекимна, нузачастуюон иложнымо, иидеаламна, кощущенияво наутратына воцелостностина онвнутреннегово имираво осопутствуютну ижестокойи воагрессиик.

онВнутрина иподростковогоон онвозрастак, нукакк оуон нумальчикови, нутаки онину иуна водевочекон, ксу-щесткназаквуютк ивозрастныеон опериодык ксон заболеену квысокимо оио иболеек нанизкимна зауровнемну опрояв-ленияи онагрессивногои нуповеденияну. нуТакво наустановленону, кчтоон иуну онмальчиковна оимеютсяон ондвак напикаон нупроявленияк иагрессиину: 12 волетна онио 14к-во15 нулето. оУк водевочеки отакжену нуобнару-жива-ютсяон кдваон запикао: вонаибольшийна зауровеньо онпроявленияи иагрессивногоза иповеденияво заотме-чаетсяон кви 11 волетон нуиза завна 13 волет [25]он.

воСуществуетна замассаво нуфакторово нувлияющихон оннана нуподростковуюон оагрессивностьна. воАгрессивноена заповедениео заопределяетсяо вовлияниеми насемьиза, онсверстниково, воучебнымон возаведениемну, заана итакжену вомассовойон наинформациину.

воМногочисленныена онисследованияк запоказалина, очтово ондляну нусемейи, кизво вокоторыхо завы-хокзадятво онагрессивныеон нудетио, вохарактерныи онособыена вовзаимоотношенияну имеждуи ичленамина восемьиво. заПодобныеи отенденциину запсихологамион воописаныво нукако «зациклна кнасилияи», ондетину ксклонныи ивоспроизводитьк затео завидыво завзаимоотношенийк, окоторыеи «ипрактикуютк» заихну онродителио онпои онотношениюи идругк нуко надругуо. заПодросткио, нувыбираяза наметодыза ивыясненияи онотношенийо онсво нубратьямии киво нусестрамиво, закопируютза натактикуи иразрешенияон кконфликтовон онук кродителейи. нуКогдао нудетиво ивырастаютво заион вовступаютну овза набракну, воонину заиспользуюти онотрепетинуза-воонрованныево заспособыза оразрешенияон воконфликтовон нуион, онзамыкаяи нациклна, онпередаюто иихон исвоимон идетями, опосредствомво восозданияво захарактерногону востиляон водисциплиныну. заПохожиево затен-деноизациина нунаблюдаютсяза ииза нувнутрина исамойна онличностиво (ипринципк нуспиралина). воДостоверноон кустакоивоновленона, зачтоон зажестокоево заобращениеза восну оребенкомну наво осемьену кнена натолькону заповышаетон онагрескиоисивностьон иегону оповеденияон вово заотношениион исоо исверстникамиво, оноза заио кспособствуетза воразвиононтиюво засклонностину закза инасилиюза онво воболеена зазреломна завозрастеза, опревращаяза нафизи-ческуюза нуагрессиюи онвво вожизненныйи востильну кличности за  [27].

иНаза застановлениео онагрессивногоон заповеденияна онвлияюти истепеньну восплоченностина исе-мьину, кблизостион онмеждуна ородителямион наик воребенкоми, нухарактерк вовзаимоотношенийза кмеж-дуза забратьямиза воион осестрамиво, онана ктакжену настильон засемейногок нуруководствак. заДетина, иуну накотозао-конрыхза иви осемьево засильныйво онразладза, кчьион зародителио заотчужденына иио нахолоднына, осравнительнои нуболеео восклонныну накну заагрессивномуза наповедениюк. оПодросткиво кполучаютон засведенияи заобна оагрессииво итакжек иизна нуобщенияо восово насверстникамину. наОнину иучатсяон онвестина насебяну наагрессивноон, инаблюдаяза назак наповедениемо кдругихну водетейи (нанапримери, заодноклассниковон). кОднакону вотену, иктоза ооченьо онагрессивенк, воскореена завсегово, иокажутсяна воотверженнымион кбольшинствомво завну воклассеон. кСза одругойна истороныон, иэтион кагрессивныек надетиво вомогутк нанайтио надрузейна нусредина ондруина-оннугихну наагрессивныхон исверстниково.

воОдинну оизза засамыхза воспорныхза оисточникови ообученияну нуагрессииво ну–на восредствао омасонна-наисовойна кинформациио. наПослеза кмноголетнихво оисследованийк онси наиспользованиемо ксамыхи наразнообразныхо иметодово нуина заприемово вопсихологиза воии вопедагогиза навсек нуещена нанену вовыясниливо настепеньон вовлиянияи онСМИк нанана наагрессивноево нуповедение [31]за.

заТакимк иобразомну, овсео овышеперечисленныеи онфакторыво одолжнык кучитыватьсяна зародителямина, вопедагогамик, запсихологамину нуиза заобществомк онвну онцеломво нуприну онвзаимодейст-виии засон иподросткамину, опотомуи зачтоза заагрессиюза залегчеза напредотвратитьо, ончемо напотоми вокор-рекнуонионтироватьк нуагрессивноеон наповедениену. 
заГЛАВАон 2. ОРГАНИЗАЦИЯ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ИССЛЕДОВА-НИЯ ПРОЯВЛЕНИЯ АГРЕССИВНОСТИ В ПОДРОСТКОВОМ ВОЗРАСТЕОРГАНИЗАЦИЯ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОЯВЛЕНИЯ АГРЕССИВНОСТИ В ПОДРОСТКОВОМ ВОЗРАСТЕ
2.1. Характеристика и обоснование выбранных методик Характеристика и обоснование выбранных методик
оДляон корганизациину кэкспериментальногоо онисследованияза нупроявленияну нуагрессивонза-ииностион онвна кподростковомну завозрастео онможноон киспользоватьон кследующиеза ометодикио:
1) наМетодикана надиагностикиза опоказателейо иио иформза кагрессиину оАна. оБассану заик кАи. воДарнуи-оокина (наПриложениеи 1). 
воЦельо к–он кднакиагностируетсяо имотивационнаяо иагрессияи онкакво напрямоену нупроявлениево иреализациио онприсущихза иличностион ондеструктивныхво натенденцийк. наОпределивза оуровеньза нуданныхк идеструктивныхон вотенденцийо, нуможнону наси набольшейво остепеньюк квероятностии ипрогнозироватьза навозможностьи онпроявленияза ооткриоытойво кмотивационнойна кагрессиик.
заМетодиказа кприменяетсяза задляон заизученияон оагрессивностиза наначинаяво нусон онподростконану-наовогона квозраставо.

онМетодикао наразработанак иАрнольдоми нуБассомк кион нуЭннна нуДаркио вовна 1957 наго. заОпрос-никк восостоитво оизза 75 иутвержденийво, кнану накоторыеза заиспытуемыйво иотвечаето «надаон» ониливо «инетза».
воБасск воразделили онпонятияи «воагрессияна» заии «ивраждебностьк». 
воВраждебностьи и—ну кэтоо ореакцияну, иразвивающаяи занегативныену вочувстваво наиво нунега-тивзавныеи оноценкио илюдейво наик ксобытийза.

кОнна нупредлагаетза кнесколькои оопределенийо наагрессиину.
кАгрессияза ну–во наэтона нуреакцияну, ови орезультатеи ккоторойза надругойво ооргоннуанизмна нуполучаето нуболевыеза онстимулына.
кАгрессияи во–на оэтово оннесвойствово, воаи заявлениеза, зареализованноево онво онспецифическомо воповедениио, наво наконкретномон ондействииво на—к кугрозаи, онлибоо зананесениек наущербана водругимза.

наДальнейшееон кразделениена кпроводиласьон онвон занаправленииво ивыделенияво воподклас-совза овнутрина ивраждебностион оиза иагрессиион. наВна орезультатеза кБассво ииза нуДаркио ивыделилиза задвану овидак квраждебностион (иобидаи ииза оподозрительностьна) наиза ипятьон квидовон нуагрессиион (зафизи-ческаяи кагрессияза, закосвеннаяна онагрессияну, онраздражениек, нанегативизмон заион ивербальнаяна нуагрессияи).

онСоздаваяво нусвойк иопросникво, нудифференцирующийза онпроявленияну воагрессиик воина нувраждебностик, кАну.заБассон нуиза иАво.кДаркион навыделилиза воследующиеон 8 завидовво вореакциио:
1. кФизическаяо оагрессияза и–на онэток ииспользованиево вофизичнаонескойи осилыво онпротивза одругогона залицаза.
2. воКосвеннаяво иагрессияк на–о оэтои кагрессияи, онокольнымк напутемза инаправленнаяну нунаон идругоеза нулицона иилиза книна вонаи икогок кнену нанаправленнаяну.
3. иРаздражениеон ну–он кэтона онготовностьи вокво ипроявлениюна вонегативныхна зачувствво онприза онмалейшеми ивозбуждназаениину (квспыльчивостьи, онгрубостьво).
4. кНегативизмк и–о заэток нуоппозиционнаяо кманераон навво нуповедениину заотну запассивногоза восопротивленияну нудона оактивнойна онборьбыон напротивво заусионтановившихсяк онобычаевну ониво зазаконовон.
5. воОбидао о–во оэток назавистьну воиво оненавистьон ккну наокружающимво онзаво ондействивозательныену заио навымышленныек идействияна.
6. заПодозрительностьк напроявляетсяк овна одиапазонео заото нунедоверияк иио заосторожно-стиво кпону иотношениюо закну онлюдямну задоо воубежденияна онви нутомк, очтои одругиево нулюдик напланируютза заиза иприносятну онвредон.
7. воВербальнаяо оагрессияк о–о оэтоон вовыражениеон онегативныхо начувствк вокакза зачерезза нафорзаиимук (накрики, ивизгну), натаки наиво начерезну онсодержаниео нусловесннанаыхза иответовза (напроклятияво, оугрозыза).
8. заЧувствона квиныи квыражаетза ивозможноеза иубеждениеза ксубъектак, зачтово оонна кявля-етсяза оплохими нучеловекомк, очтоо ипоступаетна назлово, нуану вотакжеон иощущаемыево нуимво заугрызенияон онсовевозаонстиза.

кТакимза ообразомза, оопроснико заБасса-Даркиво опредназначенво ондляво завыявленияи квыравона-нуиженностиза офизическойво, квербальнойк, накосвеннойи оагрессивностио, нусклонностии закво заразонк-зазадражениюво, кнегативизмуво, ообидек, наподозрительностина, зачувствуво ивиныну.

наПользуясьза нуданнойон вометодикойво, вонеобходимоон запомнитьк, начтоо кагрессивностьо, накако онсвойствону онличностину, онину онагрессияза, нукакну воакто нуповеденияво, намогутза кбытьна запонятыо вовна икон-текстео нупсихологическогоо канализаза нумотивационно-онвопотребностнойи восферыза илично-стии.
заПоэтомуво наопросникомо нуБасса-Даркик воследуетон кпользоватьсяо овк засовокупностио осза надругимину онметодикамик.

2) нуМетодикана «кАгрессивноена заповедениеза» (иПриложениена 2), воразработаннаяво онЕо.Пна. кИльинымна ииво нуПво.зАо. кКовалевымза кик инаправленаво нанаи вовыявлениеон склонности субъ-екта к конфликтности и агрессивности как личностных характеристик. Ну
Методика позволяет получить показатели по следующим шкалам:

- Вспыльчивость

- Напористость, наступательность

- Обидчивость

- Неуступчивость

- Бескомпромиссность

- Мстительность

- Нетерпимость к мнению других

- Подозрительность
Чем больше сумма набранных баллов, тем выше у данного человека склонность к агрессии.

Сумма баллов за прямую и косвенную физическую агрессию и прямую вербальную агрессию позволяет судить о несдержанности, если сумма 20 бал-лов и больше, или сдержанности (выдержке), если сумма 10 баллов и меньше. Возрастнойна одиапазонза за–во кначинаяну насво нумладшегону нуподростковогово нувозрастану.
Далее представлено описание организации процедуры проведения кон-статирующего эксперимента.
2.2. ПлаППполаоплаопаПланирование констатирующего эксперимента
Цель исследования – теоретическое обоснование и экспериментальное исследование проявления агрессивности в подростковом возрасте. 
Для достижения цели были сформулированы следующие задачи:

1. Провести теоретический анализ проблемы исследования проявления агрессивности в подростковом возрасте.
2. Экспериментально исследовать проявление агрессивности в подростко-вом возрасте.
3. Разработать практические рекомендации по профилактике и коррекции агрессивности в подростковом возрасте.
Эмпирическое исследование планируется организовать на базе Муници-пального бюджетное образовательное учреждение средняя школы г. Нижневар-товска.

В исследовании примут участие 21 человек старшего подросткового воз-раста, родители детей, классный руководитель и психолог образовательного уч-реждения.
Организация и проведение эксперимента в соответствии с целью и зада-чами исследования можно разделить на несколько этапов:

1. Подбор психодиагностического инструментария; 

2. Создание экспериментального пространства и организацию выборки испытуемых; 

3. Непосредственно осуществление психологической диагностики;

4. Проведение анализа, интерпретация полученных данных; 

5. Разработать практические рекомендации по профилактике и коррекции агрессивности в подростковом возрасте.
Результаты выявления уровня агрессии по методикам А.Басса-А.Дарки и Е.П. Ильин, П.А. Ковалев представлены в таблице 1 и таблице 2.

Таблица1

Сводная таблица по результатам констатирующего эксперимента психолого- педагогической коррекции агрессивного поведения старшеклассников по

методикам диагностики агрессивного поведения у старшеклассников А.Басса- А.Дарки
	№
	Личный код
	Диагностика А.Басса-

А.Дарки

	1
	ТЕА
	24
	23

	2
	ЗИД
	14
	8

	3
	САР
	24
	23

	4
	ДКА
	15
	15

	5
	ГАН
	21
	21

	6
	КВР
	22
	20

	7
	ГТС
	21
	18

	8
	КРР
	28
	23

	9
	ПАА
	27
	18


Таким образом, высокий уровень индекса агрессивности – 2 человек (9,5%). Высокий уровень агрессивности характеризуется: физическая агрессия (нанесение другому человеку телесных травм или порча его имущества), кос-венная агрессия (сплетни и интриги «за спиной» человека), вербальная агрессия (через речь – оскорбления, крик, проклятья, обвинения), негативная агрессия (молчаливый отказ от выполнения просьб или приказов).

Для данной категории лиц характерно: нанесение другому человеку телесных травм или порча его имущества, сплетни и интриги «за спиной» человека, оскорбления, крик, проклятья, обвинения; средний уровень индекса агрессивности – 14 человек (66,7%) для них характерно: раздражительность, молчаливый отказ от выполнения просьб или приказов, в общественных местах ребенок ведет себя спокойно, сдержанно, вся накопившаяся злость находит выход по приходу домой, если раздражение передается окружающим, подрос-ток стараетесь взять себя в руки.

Низкий уровень индекса агрессивности – 5 человек (23,8%).
На чужое критическое замечание испытуемый отвечает очень спокойно, ребенок уверен, что злость мешает и не помогает в жизни, если кто-то из окружающих проявляет грубость к испытуемому, он не отвечает взаимностью.

Таким образом, в процессе выявления индекса агрессивности, были полу-чены данные, которые показали, что индекс агрессии находится на среднем уровне у значительного количества испытуемых – 14 человек (66,7%).

Таблица 2 
Сводная таблица по результатам констатирующего эксперимента психолого- педагогической коррекции агрессивного поведения старшеклассников по методикам диагностики агрессивного поведения у старшеклассников Е.П. Ильин, П.А. Ковалев
	№
	Личный код
	Методика

«Агрессивное поведение» (Е.П. Ильин, П.А. Ковалев)

	1
	ТЕА
	24
	11

	2
	ЗИД
	11
	6

	3
	САР
	22
	20

	4
	ДКА
	20
	20

	5
	ГАН
	18
	12

	6
	КВР
	21
	21

	7
	ГТС
	16
	17

	8
	КРР
	20
	16

	9
	ПАА
	22
	13


Таким образом, у большинства старшеклассников 12 человек, что составляет 57 % средний уровень несдержанности, это обычно выражается в спонтанности высказываний, проявления вербальной агрессии, слабой способ-ности к торможению действий, направленных на физическую агрессию.

Высокий уровень у 6 (29%) испытуемых, выражается в отсутствии тор-можения реакций вербальной агрессии, высокой степени физической агрессии как черты личности.

Эти дети во многих трудных ситуациях склонны к срыву и проявлению различных форм агрессии, а также строгость и несдержанность в адрес окру-жающих.

Низкий уровень у незначительного количества испытуемых 3 человека- это 14 %. Он обычно обусловлен редкими проявлениями вербальной и физи-ческой агрессии, только в эмоционально окрашенных ситуациях, что случается довольно редко.

Рекомендации по профилактике и коррекции агрессивности в под-ростковом возрасте для родителей и педагогов.
Анализ причин отклонений в личностном развитии и поведении позво-ляет конкретнее наметить приёмы воспитательной работы с целью коррекции агрессивного поведения подростков. В результате проведенного эмпирического исследования были выработаны рекомендации по коррекции агрессивного поведения подростков 15-16 лет.

Коррекция агрессии подростков направлена на перевод ее в социально приемлемые формы. На начальных этапах не показаны групповые формы, более эффективна индивидуальная работа.

С самого начала, параллельно, необходимо начинать работу с семьёй. Иногда родители опасаются, что сиюминутная агрессия предпринимаемые ре-бенком разрушительные действия приведут к развитию, усилению агрессив-но-сти. Надо объяснить им, что, напротив, разрядка агрессии снижает уровень ее напряженности. После такой разрядки полезны успокаивающие занятия, вроде игр с песком, водой и/или релаксация. И лишь после того как непосредствен-ный агрессивный импульс отработан, возможны совместные занятия, в которых разрушительные порывы ребенка можно переадресовать с партнера на внешние препятствия на пути к общей цели.

Особое место в коррекционной работе следует уделять формированию круга интересов подростка также на основе особенностей его характера и способностей. Необходимо стремиться к максимальному сокращению периода свободного времени подростка - «времени праздного существования и без-делья» за счёт привлечения к положительно формирующим личность занятиям: чтение, самообразование, занятие музыкой, спортом, своим хобби и т.д.

Исходя из того, что развитие ребёнка осуществляется в деятельности, а подросток стремится к утверждению себя, своей позиции, как взрослый, среди взрослых, то необходимо обеспечить включение подростка в такую деятель-ность, которая лежит в сфере интересов взрослых, но в то же время создаёт возможности подростку реализовать и утвердить себя на уровне взрослых.

Психологический смысл этой деятельности состоит для подростка в том, что участвуя в ней, он фактически приобщается к делам общества, занимает в нём определённое место и удерживает свою новую социальную позицию среди взрослых и сверстников. В процессе этой деятельности подросток признаётся взрослыми, как равноправный член общества. Это создаёт оптимальные усло-вия и для реализации его потребностей. Такая деятельность предоставляет под-ростку возможность развития его самосознания, формирует нормы его жизне-деятельности.

При защитной агрессии рекомендуется, прежде всего, работа по обуче-нию средствам общения. Кроме того, необходимо снять тревожность, чему спо-собствует теплая эмоциональная атмосфера домашнего общения, душевный комфорт, ибо за защитной агрессией стоит ощущение небезопасности, угрозы внешнего мира.

Правила психологической самообороны для подростков.

Эмоциональная нейтральность. В стрессовой ситуации, которую Вам навязывают, важно сохранять эмоциональное спокойствие, которое позволит адекватно оценить ситуацию и выбрать верный способ реагирования на неё.

Вступая в контакт с человеком, который угрожает или оскорбляет необ-ходимо обратить внимание на степень его агрессивности. Направлена она про-тив Вас лично или это агрессивность общего характера.

В таких ситуациях следует продемонстрировать свое спокойствие и уве-ренность в себе, спокойствие может снизить степень гнева противника; лучший способ воздействия при презрении противника будет сохранение собственного достоинства; демонстрируйте не только спокойствие, но и уверенность в себе, собственную силу, если заметили страх противника. Отвечать следует твердо, уверенно, спокойно, неторопливо, обращая ответ в пространство. Перед отве-том важно выдержать небольшую паузу и внимательно посмотреть в лицо собе-седнику. Беседуя с человеком надо быть сдержанным, не высказываться оце-ночно, не давать советы, если об этом не просят, не помогайте, предлагайте свою помощь в чем-то конкретном, после своих важных дел.

Физическое избегание. Самый простой вид защиты - физическое избега-ние, т.е. сведение общения к минимуму. В такой ситуации можно общаться через посредника, когда с неприятным человеком нужно уладить какие-то дела, а эмоционально-чувственная сфера не дает спокойно этого сделать. Постарай-тесь представить как бы хотелось выйти их такой ситуации в идеале и составьте шаблоны подходящих фраз. В ситуациях противостояния, когда на Вас давят высказывания, затрагивающие ваше достоинство, на первое место выдвигается умение проявить выдержку, самообладание. Сделать это бывает совсем непрос-то, но крайне важно.

«Маленький и смешной». Попробуйте воспользоваться этой методикой, когда Вас пытается спровоцировать на конфликт человек, который явно силь-нее вас. Представьте агрессора в виде какой-нибудь смешной зверушки вроде Чебурашки, прыгающего около Вас и с комической серьезностью нападающе-го на Вас, либо в виде капризного, истеричного, орущего с серьезным видом, невоспитанного ребенка. Можно также мысленно уменьшить себя по отноше-нию к агрессивному началу.

5 выпускных клапана для гнева.

1. Устранитесь от ситуации. Это проблемно-ориентированная стратегия, которая создаст время для возможности «остыть». Воспользоваться техникой глубокого дыхания. Это поможет воздержаться от импульсивных или агрессив-ных действий, которые могут усугубить ситуацию.

2. Выполняя упражнения, гоните гнев прочь. Выполняйте любые физиче-ские упражнения, которые лучше всего подходят, чтобы попытаться разрядить сдерживаемое возбуждение. Упражняйтесь, пока не устанете, и пока не отсту-пят гневные чувства.

3. Изометрические упражнения. Если не имеете возможности выйти из ситуации и заняться упражнениями, попробуйте изометрические упражнения. Упритесь руками в стену и толкайте изо всех сил, пока мышцы не обессилят.

4. Вопите, кричите. В буквальном смысле слова, сколько хватит воздуха в легких, пока не выбьетесь из сил. Но вопить или кричать на себя (например, в спальне или ванной), а не на кого-то еще.

5. Бейте подушку. Если рассердились настолько, что чувствуете потреб-ность кого-нибудь ударить, отправляйтесь в спальню и выбейте дух из подуш-ки. Возьмите полотенце и лупите постель, пока не устанете.

Рекомендации родителям по общению с агрессивным подростком:

1. Быть внимательным к нуждам и потребностям подростка.

2. Демонстрировать модель неагрессивного поведения. Показывайте под-ростку личный пример эффективного поведения. Не допускайте при нем вспы-шек гнева или нечестных высказываний о своих друзьях или коллегах, строя планы «мести».

3. Быть последовательным в наказаниях подростка, наказывать за кон-кретные поступки. Четко разделять санкции и наказания.

4. Наказания не должны унижать подростка.

5. Обучать приемлемым способам выражения гнева. Дайте возможность выплеснуть свою агрессию, сместить ее на другие объекты. Разрешите ему поколотить подушку или разорвать «портрет» его врага и вы увидите, что в реальной жизни агрессивность в данный момент снизилась.

6. Давать ребенку возможность проявлять гнев непосредственно после фрустрирующего события.

7. Обучать распознанию собственного эмоционального состояния и состояния окружающих людей.

8. Развивать способность к эмпатии.

9. Расширять поведенческий репертуар подростка.

10. Отрабатывать навык реагирования в конфликтных ситуациях.

11. Организовать занятия спортом, прежде всего плавание.

1. Техники эффективной коммуникации.

- Техника эмпатического («активного») слушания. Предоставление обрат-ной связи о его чувствах, переживаниях эмоциональных состояниях.

- Невербальные компоненты: доброжелательная открытая поза, контакт «глаза в глаза» на одном уровне с подростком.

- Вербальные компоненты: повторение «слова в слово», перефразирова-ние (что подросток хотел сказать?), обозначение эмоционального состояния.

2. Техника эффективной похвалы.
Критерии эффективной похвалы. Не должна содержать сравнения со сверстниками. Не должна содержать прямой оценки личности подростка. Со-держит реалистическое описание действий, его усилий, результатов действий. Похвала должна содержать критерии оценки и создавать возможности для формирования позитивной Я-концепции. Похвала должна содержать описание чувств взрослого.
3. Техника введения запретов и ограничений. Содержание запретов и ограничений:

- Физическая и личностная безопасность подростка.

- Сохранность оборудования.

- Постоянство времени и места занятия.

Ограничений должно быть немного, они предъявляются в ясной и понят-ной словесной форме, имеют тотальный императивный характер и предъяв-ляются безлично.

4. Техника «Я - высказывание». Цель «Я-высказывания» - не вежливость и мягкость (но и не грубость), а ясность и прямота.

1. Объективно описать событие (ситуацию) без эмоционально окрашен-ных выражений и без своего истолкования: «Когда на меня поднимают го-лос…», а не «Когда ты на меня орешь…» или «Когда ты хочешь меня уни-зить...»
2. Описать свою реакцию (когда мы говорим «Я», мы находимся на безопасной почве):

Эмоциональная реакция: «Я обижена», «Я рассержена», «Я чувствую себя забытой».

Описание поведения: «Я ухожу в себя», «Я решаю все делать сам», «Я начинаю кричать на тебя».
3. Высказывать свои пожелания: «Мне хотелось бы…», - не формировать их как требования. Когда мы говорим другим, что они должны сделать что-то, они зачастую противятся этому. Если они не чувствуют свободы выбора, они могут сопротивляться нашим предложениям. Однако мы уведомили их о нашей позиции.

4. Представить как можно больше альтернативных вариантов.

5. Физическая и личностная безопасность ребенка.

6. Можно добавить какое-то объяснение, т.е. дать дополнительную ин-формацию партнеру относительно проблемы и ее последствий для нас: «Пото-му что…». Так другим легче понять нашу точку зрения, и они начинают со-действовать нам.

Все перечисленные способы и приемы приведут к положительному изме-нению, только в том случае если они будут нести системный характер.

Таким образом, необходимо организовать систему развернутой деятель-ности, создающей жёсткие условия и определённый порядок действий и по-стоянный контроль. При условии последовательности, постепенности приоб-щения агрессивных подростков к различным видам социально признаваемой деятельности - трудовой, спортивной, художественной, организаторской и дру-гих, - важно соблюдать принципы общественной оценки, преемственности, чёт-кого построения этой деятельности.

иЗАКЛЮЧЕНИЕза
иАгрессияк ну–ну заэтово залюбаяи заформаза оповеденияон, оннацеленногово кнаи заоскорблениео оилио запричинениеи онвредак одругомуи кживомуна засуществуза, нунену нажелающемуи онподобногово нуобра-щенияк. воВон кданномза иопределениину зазатрагиваютсяи нуследующиево заособенностина иагрес-сивногоза воповеденияон ичеловекаи: воагрессияза закакза воформаон засоциальногок иповеденияну, квклю-чающегоон запрямоеон заилиза онопосредованноеза овзаимодействиек ккако наминимумо задвухон олюдейон; нунегативныек оэмоциии, кмотивыон, кустановкик нунеи нувсегдао исопровождаюти наактыон онагрессиион; онвключениена вокатегориину нунамеренияи, нухотяи иэток онио кпривноситза нувна заопределениеон вонекоторуюо оннеустойчивостьну; ониспользуетсяво онтакжеи имотивационныйи ккритерийо, нуион вокритерийну кпоследействийну.

нуПрик нуизученииво воосновныхк итеорийи воагрессивностиза онАк. наБасаво, заЛон. заБерковицтана, кАо. иБандурыи, онЭну. кБернану, онКна. нуЛоренцаи, иможноза засделатьк оследующиеза вовыводык: онпроявлениена наагрессиион кобъясняютза кбиологическиеон воион онсоциальныеон зафакторына; нуагрессивностьи наможетну вобытьи онеон вотольково зажестокойво, заноза наину кнормальнойи нуреакцииза ониндивидуумаво нувк онходево заборьбыо возак ивыживаниена; нуагрессивныево ондействияну замогутну обытьво онослабленык заилиза зана-правленыон ивна ксоциальнона наприемлемыеон орамкик онсо вопомощьюну онположительногои запод-крепленияи нунеаговонаонрессивногоо нуповеденияо, оориентацияну начеловекаво нунаон ипозитивнуюо нумо-дельк заповеденияон, оизменениену воусловийк, нуспособствующихза запроявлениюна оагрессиион.

наАгрессивноево онповедениеон ну–о ксвоеобразныйна икрикна кои нупомощио, кои завниманиии око ксвоеонзанаонмуи ивнутреннемуо омируво, нави ккоторомза оннакопилосьза нуслишкомна омногоон кразруши-тельныхон кэмоцийон, насво икоторымик ичеловекну кнену зави онсилахи исправитсяк ксамостоятельнону, оион нутакимна иобраоонзомна заборетсяон назаза освоео напсихологическоену ивыживаниену. 

кОивосновнынувоео нуположенияо наподростковогоон нупериодаза:
1. наэтона накризисо вовозрастногоза онразвитияну, заздесьон нупроисходитво овыстраиваниево онно-войи насистемыну оотношенийво, оповышенныйза нуинтересво нукк восебена, нукну нусвоемуна овнутреннемуи кмирук;

2. онобщениеи (ипреимущественново онсоза ксверстникамио) вовыступаети закаки заведущаяну задеятельностьк, накотораяо вообъясняетсяво остремлениемво напонятьо ксебяо, инайтион восвоеи оместоо овна ожизнион;

3. начащеи нувзрослыйон водляво иподросткану налишьво опреградак, осоперникну идляи наопробоваонон-заонияна, вореализациину засвоегоо «иЯво»; оноценкао, онмнениена вовзрослыхну водляон наподросткану ималознаиво-кнучительнына, изаи наисключениемон иавторитетово, закоторыеза онимна нупризнаютсяк.

нуПодростковыйи вопериодк вознаменуетна онсобойза нупереходну накну овзрослостио, оио иособеник-окностину наегону нупротеканияо занакладываютну онотпечатокво инану квсюво опоследующуюон ожизньон: нуинтенаоокресыза омогутк нустатьна кпостояннымиво, нусоциальнаяон наситуацияза, икотораяк оокружаетон нуподроствонакао нуформируетк нуличностьи. кОбразованиево ивзрослостио за–за иэтои нукакво вобыза «нуконеч-ныйна» заэтапза онформированияк иличностину, вопоэтомуо наважноза, окакза запройдети нуподростковыйон онкризисо нуина нусна вочтово заможето заприобрестик, нуосвоитьон зачеловекк нузану онэтото вопериодну.

кОбщимии нутенденциямии наизну иосновныхк иконцепцийк заподростковогона нувозрастао иявляютсяи: киерархическоеон остроениеза нумотивовон, опреобладающийво намотивон иэтоо истремио-возалениео ккна квзрослостина, ккотороена зареализуетсяза вочерезза нуобщениеон восово осверстникамину; затакжек иформируетсяон исамосознаниево, накотороево вопозволяети нуопределятьна освоюк онпозициюк, орольво квво иобществеза.

на Цель исследования – теоретическое обоснование и экспериментальное исследование проявления агрессивности в подростковом возрасте. 

Для достижения цели были сформулированы следующие задачи:

1. Провести теоретический анализ проблемы исследования проявления агрессивности в подростковом возрасте.

2. Экспериментально исследовать проявление агрессивности в подростко-вом возрасте.
3. Разработать практические рекомендации по профилактике и коррекции агрессивности в подростковом возрасте.
Дляза корганизациио нуэкспериментальногона наисследованияон запроявленияна кагрессиввоза-кзаностина овон иподростковомон вовозрастек оможноон воиспользоватьво нуследующиену наметодикии: наметодикаон нудиагностикион напоказателейну оиво заформо кагрессиина воАво. иБассаво оио кАну. заДаркио, намзаонето-дикаон «онАгрессивноеза иповедениеи» (оЕон.наПо. кИльинну, наПон.онАо. онКовалевон).
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оПРИЛОЖЕНИЯи
кПриложениеон 1

Методика диагностики показателей и форм агрессии А. Басса и А. Дарки

Инструкция. Прочитывая или прослушивая зачитываемые утверждения, примеряйте, насколько они соответствуют вашему стилю поведения, вашему образу жизни, и отвечайте одним из возможных ответов: «да» и «нет».

Опросник
1. Временами не могу справиться с желанием навредить кому-либо.

2. Иногда могу посплетничать о людях, которых не люблю.

3. Легко раздражаюсь, но легко и успокаиваюсь.

4. Если меня не попросить по-хорошему, просьбу не выполню.

5. Не всегда получаю то, что мне положено.

6. Знаю, что люди говорят обо мне за моей спиной.

7. Если не одобряю поступки других людей, даю им это почувствовать.

8. Если случается обмануть кого-либо, испытываю угрызения совести.

9. Мне кажется, что я не способен ударить человека.

10. Никогда не раздражаюсь настолько, чтобы разбрасывать вещи.

11. Всегда снисходителен к чужим недостаткам.

12. Когда установленное правило не нравится мне, хочется нарушить его.

13. Другие почти всегда умеют использовать благоприятные обстоятельства.

14. Меня настораживают люди, которые относятся ко мне более дружелюбно, чем я этого ожидаю.

15. Часто бываю не согласен с людьми.

16. Иногда на ум приходят мысли, которых я стыжусь.

17. Если кто-нибудь ударит меня, я не отвечу ему тем же.

18. В раздражении хлопаю дверьми.

19. Я более раздражителен, чем кажется со стороны.

20. Если кто-то корчит из себя начальника, я поступаю ему наперекор.

21. Меня немного огорчает моя судьба.

22. Думаю, что многие люди не любят меня.

23. Не могу удержаться от спора, если люди не согласны со мной.

24. Увиливающие от работы должны испытывать чувство вины.

25. Кто оскорбляет меня или мою семью, напрашивается на драку.

26. Я не способен на грубые шутки.

27. Меня охватывает ярость, когда надо мной насмехаются.

28. Когда люди строят из себя начальников, я делаю все чтобы они не зазнавались.

29. Почти каждую неделю вижу кого-нибудь из тех, кто мне не нравится.

30. Довольно многие завидуют мне.

31. Требую, чтобы люди уважали мои права.

32. Меня огорчает, что я мало делаю для своих родителей.

33. Люди, которые постоянно изводят вас, стоят того, чтобы их щелкнули по носу.

34. От злости иногда бываю мрачным.

35. Если ко мне относятся хуже, чем я того заслуживаю, я не огорчаюсь.

36. Если кто-то пытается вывести меня из себя, я не обращаю на него внимания.

37. Хотя я и не показываю этого, иногда меня гложет зависть.

38. Иногда мне кажется, что надо мной смеются.

39. Даже если злюсь, не прибегаю к сильным выражениям.

40. Хочется, чтобы мои грехи были прощены.

41. Редко даю сдачи, даже если кто-нибудь ударит меня.

42. Обижаюсь, когда иногда получается не по-моему.

43. Иногда люди раздражают меня своим присутствием.

44. Нет людей, которых бы я по-настоящему ненавидел.

45. Мой принцип: «Никогда не доверять чужакам».

46. Если кто-то раздражает меня, готов сказать ему все, что о нем думаю.

47. Делаю много такого, о чем впоследствии сожалею.

48. Если разозлюсь, могу ударить кого-нибудь.

49. С десяти лет у меня не было вспышек гнева.

50. Часто чувствую себя, как пороховая бочка, готовая взорваться.

51. Если бы знали, что я чувствую, меня бы считали человеком, с которым нелегко ладить.

52. Всегда думаю о том, какие тайные причины заставляют людей делать что-нибудь приятное для меня.

53. Когда кричат на меня, кричу в ответ.

54. Неудачи огорчают меня.

55. Дерусь не реже и не чаще других.

56. Могу вспомнить случаи, когда был настолько зол, что хватал первую попавшуюся под руку вещь и ломал ее.

57. Иногда чувствую, что готов первым начать драку.

58. Иногда чувствую, что жизнь со мной поступает несправедливо.

59. Раньше думал, что большинство людей говорит правду, но теперь этому не верю.

60. Ругаюсь только от злости.

61. Когда поступаю неправильно, меня мучает совесть.

62. Если для защиты своих прав нужно применить физическую силу, я применяю ее.

63. Иногда выражаю свой гнев тем, что стучу по столу.

64. Бываю грубоват по отношению к людям, которые мне не нравятся.

65. У меня нет врагов, которые хотели бы мне навредить.

66. Не умею поставить человека на место, даже если он этого заслуживает.

67. Часто думаю, что живу неправильно.

68. Знаю людей, которые способны довести меня до драки.

69. Не огорчаюсь из-за мелочей.

70. Мне редко приходит в голову мысль о том, что люди пытаются разозлить или оскорбить меня.

71. Часто просто угрожаю людям, не собираясь приводить угрозы в исполнение.

72. В последнее время я стал занудой.

73. В споре часто повышаю голос.

74. Стараюсь скрывать плохое отношение к людям.

75. Лучше соглашусь с чем-либо, чем стану спорить.

Обработка результатов и интерпретация
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Ответы оцениваются по 8 шкалам.
	1. Физическая агрессия (k=11):

	"да" = 1, "нет" = 0
	вопросы: 1, 25, 31, 41, 48, 55, 62, 68

	"нет" = 1, "да" = 0
	вопросы: 9, 7

	2. Вербальная агрессия(k=8):

	"да" = 1, "нет" = 0
	вопросы: 7, 15, 23, 31, 46, 53, 60, 71, 73

	"нет" = 1, "да" = 0
	вопросы: 33, 66, 74, 75

	3. Косвенная агрессия (k=13):

	"да" = 1, "нет" = 0
	вопросы: 2, 10, 18, 34, 42, 56, 63

	"нет" = 1, "да" = 0
	вопросы: 26, 49

	4. Негативизм (k=20):

	"да"= 1, "нет" = 0
	вопросы: 4,12,20,28,

	"нет" = 1, "да" = 0
	вопросы: 36

	5. Раздражение (k=9):

	"да"= 1, "нет" = 0
	вопросы: 3, 19, 27, 43, 50, 57, 64, 72

	"нет" = 1, "да" = 0
	вопросы: 11, 35, 69

	6. Подозрительность (k=11):

	"да"= 1, "нет" = 0
	вопросы: 6, 14, 22, 30, 38, 45, 52, 59

	"нет" = 1, "да" = 0
	вопросы: 33, 66, 74, 75

	7. Обида (k=13):

	"да"= 1, "нет" = 0
	вопросы: 5, 13, 21, 29, 37, 44, 51, 58

	8. Чувство вины (k=11):

	"да"= 1, "нет" = 0
	вопросы: 8, 16, 24, 32, 40, 47, 54,61,67


Индекс агрессивности включает в себя 1, 2 и 3 шкалу; индекс враждебности включает в себя 6 и 7 шкалу. 
Нормой агрессивности является величина ее индекса, равная 21 ± 4, а враждебности – 6-7 ± 3. При этом обращается внимание на возможность достижения определенной величины, показывающей степень проявления агрессивности. 

Приложение 2
Методика «Агрессивное поведение» (Е.П. Ильин, П.А. Ковалев)

Инструкция. Перед вами ряд утверждений. Определите, насколько вы согласны с каждым из них. Если вы согласны с утверждением, выберите ответ: «Да», если не согласны – «Нет».

Опросник
1. Я не могу удержаться от грубых слов, если кто-то не согласен со мной.

2. Иногда я сплетничаю о людях, которых не люблю.

3. Я никогда не раздражаюсь настолько, чтобы кидаться предметами.

4. Я редко даю сдачи, если меня ударят.

5. Подчас я требую в резкой форме, чтобы уважали мои права.

6. От злости я часто про себя посылаю проклятия моему обидчику.

7. Я могу вспомнить случаи, когда я был настолько зол, что хватал попавшуюся под руку вещь и ломал ее.

8. Если я разозлюсь, я могу ударить человека.

9. Если кто-нибудь раздражает меня, я готов сказать все, что о нем думаю.

10. При возникновении конфликта на работе я чаще всего «разряжаюсь» в разгово-рах с друзьями и близкими.

11. Иногда я выражаю свой гнев тем, что стучу по столу кулаком.

12. Если я должен для защиты своих прав применить физическую силу, то я так и делаю.

13. Когда на меня кричат, я начинаю кричать в ответ.

14. Я часто рассказываю дома о недостатках сослуживцев, которые критикуют меня.

15. С досады я могу пнуть ногой все, что подвернется.

16. В детстве мне нравилось драться.

17. Я часто просто угрожаю людям, хотя и не собираюсь приводить угрозу в испол-нение.

18. Я часто про себя обдумываю, что мне надо высказать начальнику, но так и не делаю этого.

19. Я считаю неприличным стучать по столу, даже если человек очень сердит.

20. Если тот, кто взял мою вещь, не отдает ее, я могу применить силу.

21. В споре я часто начинаю сердиться и кричать.

22. Я считаю, что осуждать человека «за глаза» не очень этично.

23. Не было случая, чтобы я со злости что-нибудь сломал.

24. Я никогда не применяю физическую силу для решения спорных вопросов.

25. Даже если я злюсь, я не прибегаю к сильным выражениям.

26. Я не сплетничаю о людях, даже если они мне очень не нравятся.

27. Я могу так рассвирепеть, что буду крушить все подряд.

28. Я не способен ударить человека.

29. Я не умею «поставить человека на место», даже если он этого заслуживает.

30. Иногда я про себя обзываю начальника, если остаюсь недоволен его решением.

31. Мне не нравятся люди, которые вымещают зло на своих детях, раздавая им подзатыльники.

32. Люди, которые постоянно изводят вас, стоят того, чтобы их ударили.

33. Как бы я ни был зол, я стараюсь не оскорблять других.

34. После неприятностей на работе я часто скандалю дома.

35. Когда я раздражаюсь, то, уходя, хлопаю дверьми.

36. Я никогда не любил драться.

37. Я бываю, грубоват с людьми, которые мне не нравятся.

38. Если в транспорте мне отдавили ногу, я про себя ругаюсь всякими словами.

39. Я всегда осуждаю родителей, бьющих своих детей только потому, что у них плохое настроение.

40. Лучше убедить человека, чем принуждать его физически.

Обработка результатов и интерпретация
  Склонность к прямой вербальной агрессии: 
Ответы «Да» на вопросы: 1, 5, 9, 13, 17, 21, 37. 
Ответы «Нет»: 25, 29, 33.

  Склонность к косвенной вербальной агрессии: 
Ответы «Да» на вопросы: 2, 6, 10, 14, 18, 30, 34 38. 
Ответы «Нет»: 22, 26.

  Склонность к косвенной физической агрессии: 
Ответы «Да» на вопросы: 7, 11, 15, 27, 35. 
Ответы «Нет»: 3, 19, 23, 31, 39.

  Склонность к прямой физической агрессии: 
Ответы «Да» на вопросы: 8, 12, 16, 20, 32. 
Ответы «Нет»: 4, 24, 28, 36,40.

За каждое совпадение с ключом начисляется 1 балл.

	Уровень
несдержанности
респондента
	=
	косвенная
физическая
агрессия
	+
	прямая
физическая
агрессия
	+
	прямая
вербальная
агрессия.


Несдержанность диагностируется, если набрано более 20 баллов.
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