«Развитие логического мышления младших школьников на уроках математики».
Данная тема в настоящее время очень актуальна.  Никто не будет спорить с тем, что каждый учитель должен развивать логическое мышление учащихся. Об этом говорится в методической литературе, в объяснительных записках к учебным программам. 
        Роль математики в развитии логического мышления исключительно велика. Причина столь исключительной роли математики в том, что это самая теоретическая наука из всех 
изучаемых в школе. В ней высокий уровень абстракции и в ней наиболее естественным способом изложения знаний является способ восхождения от абстрактного к конкретному. Как показывает опыт, в младшем школьном возрасте одним из эффективных способов развития мышления является решение школьниками логических задач.

         Кроме того, решение логических задач способно привить интерес ребенка к изучению «классической» математики. 

         Основной целью математического образования развитие умения математически, а значит, логически и осознанно исследовать явления реального мира. Реализации этой цели способствует решению на уроках математики различного рода логических задач. Поэтому 
использование этих задач на уроках математики является не только желательным, но даже необходимым элементом обучения математике.
          Значительное место вопросу обучения младших школьников логическим задачам уделял в своих работах известнейший отечественный педагог В. Сухомлинский. Суть его размышлений сводится к изучению и анализу процесса решения детьми логических задач, при этом он опытным путем выявлял особенности мышления детей. О работе в этом направлении он так пишет в своей прекрасной книге "Сердце отдаю детям": "В окружающем мире - тысячи задач. Их придумал народ, они живут в народном творчестве как рассказы-загадки". 

           Сухомлинский наблюдал за ходом мышления детей, и наблюдения подтвердили, "что прежде всего надо научить детей охватывать мысленным взором ряд предметов, явлений, событий, осмысливать связи между ними… Изучая мышление тугодумов, я все больше убеждался, что неумение осмыслить, например, задачу - следствие неумения абстрагироваться, отвлекаться от конкретного. Надо научить ребят мыслить абстрактными понятиями" ([11], с. 124). 
       Строю свою работу так на каждом уроке, чтобы, во – первых, учащимся было интересно, а во -  вторых, шло развитие самого ребёнка.  Ведь урок – это серьёзный труд. И именно поэтому обучение стараюсь делать для детей интересным и занимательным, так как интерес вызывает удивление, будит мыслить, вызывает желание понять явление. 
        Для более успешной реализации целей и задач, работаю над формированием и развитием мотивации учебной деятельности. Действуют мотивы благополучия (хорошая оценка, похвала), доверительные отношения учителя и ученика, а наиболее действенными являются мотивы непосредственно побуждающие – это наглядность, занимательность, проблемные ситуации, творческие задания.  Мои усилия направлены на то, чтобы ребёнок не терял веры в свои силы, не чувствовал, что у него что-то не получается. Обстановка на 
уроках такая, что учащиеся свободно размышляют, не стесняются сомневаться, отстаивают своё мнение, не боятся своих неправильных ответов. Особое внимание уделяю слабоуспевающим ученикам, стараюсь сформировать у них такие черты характера, как трудолюбие, организованность, усидчивость, упорство в достижении цели. Дети уверены, но если ошибутся, то товарищи придут им на помощь, если же товарищам что-то не под силу, помогу я. Поэтому мои ученики раскованы, не испытывают страха в ожидании вызова для ответа – ведь внимание учителя и учащихся сосредоточено не на ошибках и промахах, а на успехах, пусть маленьких, едва заметных. 

         Для своего  разноуровнего детского коллектива применяю классические формы обучения. Ведущей формой организации учебного процесса для меня является урок, я стараюсь, чтобы он имел гибкую структуру, чтобы ученик на уроке являлся не объектом, а субъектом учебной деятельности, которая носит преобразующий характер.
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Система логических заданий



1. Включаю логические задания в уроки  последовательно и систематично, формируя у детей умения выполнять логические операции, начиная с более простых и постепенно переходя к более сложным умственным действиям:

               *  задачи на анализ                   *  задачи на синтез 

               * задачи на сравнение              * задачи на сериацию

               * задачи  на установление соответсвия

               *задачи на классификацию     * задачи на обобщение
  *  Аналитико-синтетические задачи  формулирую в виде наводящих вопросов:

- расскажи всё, что знаешь о данном объекте – какой он, какого цвета, формы, размера; из каких частей состоит, сколько каких частей; где и для чего используется, что с ним можно делать?

* Задачи на сравнение предлагаю в виде вопросов: рассмотри внимательно объекты, найди всевозможные сходства (общее, одинаковое) и установи различия (разное, не похожее);

* Задачи на классификацию формулирую таким образом: рассмотри внимательно группу объектов, подумай на какие две (три) группы их можно разъединить (разбить), по какому признаку? найди объект, непохожий на другие, объясни, почему он может быть лишним?

* Задачи  на обобщение  представляю таким образом: установить закономерность и продолжить запись (рисунок); разгадать правило, по которому подобраны объекты и заполнить пропуски; проверить, выполняется ли то или иное свойство, провести наблюдения и сделать вывод.

    * В качестве объектов исследования (анализа, сравнения, классификации обобщения) могут быть использованы любые понятия.
2. Использую логические задания на различных этапах урока. Один из обязательных компонентов – «Логическая разминка», включающий задачи в логической форме.

3. Наибольший эффект дают логические задачи, в которых содержание сочетается с логической формой. Для этого задачи дополняю вопросами логического характера (установи закономерность и заполни пропуски; найди сходства и отличия; разбей на группы по определённому признаку и другие).

4.  Умственную деятельность организовываю в индивидуальной форме, это позволяет каждому ребёнку включиться в процесс работы в удобном для него темпе.

5. Карточки с логическими заданиями составляю таким образом, чтобы на запись  результатов требовался минимум времени (тип перфокарты, теста). 

6. Чтобы обеспечить достаточное количество логического материала для       индивидуальной работы, для коллективного решения задач, конечно же,      

      использую компьютерные технологии.
    Я считаю, что разнообразие видов заданий по развитию логического мышления с учетом современных методик, повышает, не только объем логического мышления, но и повышает уровень знаний, умений и навыков школьников по математике. Даже самые слабые ученики рассуждают, строят доказательства, делают выводы. Использую на своих уроках следующие типы нестандартных задач для развития логического мышления на уроках математики:

1. Задачи на смекалку.
· Сколько получиться, если из числа, выраженного тремя единицами второго разряда, вычесть число, выраженное пятью единицами первого разряда?   
· Как из трёх спичек, не ломая их, получить четыре?  
2. Задачи шутки.
· Поставьте двух мальчиков так, чтобы Олег стоял сзади Петра, а Пётр стоял сзади Олега. (2 класс).

· У Марины было целое яблоко, две половинки и четыре четвертинки. Сколько было у неё яблок?  ( 2 класс).
3. Числовые  фигуры.
· Надо разрезать фигуру так на равные части, чтобы суммы чисел в каждой из них были одинаковы. (2 класс)

	
	2
	7
	17

	3
	18
	19
	6

	4
	16
	8
	


4. Задачи с геометрическим содержанием.
· Нарисуйте недостающую фигуру, не нарушая закономерности.   (2 класс)

· По углам квадратного пруда растут четыре старых дуба. Пруд решили увеличить в 2 раза так, чтобы он по-прежнему остался квадратным, и при этом не выкапывать дубы. Как это сделали?  
5. Логические упражнения со словами.
· Найди неизвестное число. 
 а) ПЕНЬ          ПЕНА                     б) РЕЛЬС      ЕЛЬ                 в)    АПЛОМБ    ПЛОМБА

     ПАСТЬ       ПАСТА                         724              ?                                329                ?

        739               ?
6. Кроссворды и ребусы.
· Отгадайте ребус.  
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· Какие слова зашифрованы в ребусах.   (2 класс).
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7. Комбинаторные задачи.
· Сколько можно составить двузначных чисел из цифр 1, 2, 3 при условии, что цифры могут повторяться?   
· Как записать число 20 при помощи четырёх девяток?    
· Есть краски зелёного, красного, синего, жёлтого, оранжевого цветов. Сколькими способами можно раскрасить трёхэтажные домики в три цвета, при условии, что цвета не должны повторятся.  ( 4 класс).

8. Задачи на раскрашивание (дорисуй, нарисуй, раскрась).
· Раскрась по значению выражений.   (4 класс).
· Закончи рисунки так, чтобы они стали одинаковыми.   (4 класс).
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9. Задачи на принцип Дирихле.
· Двое играли в шашки. Через некоторое время на доске осталось 5 шашек. Остались ли на доске 3 шашки одного цвета?    (2 класс).
· В ящике 4 чёрных и 6 синих носков. Укажите наименьшее количество носков, которые не глядя надо достать из ящика, чтобы из них выбрать два синих и два чёрных носка. (3 класс).
      Развитие у детей логического мышления – это одна из важных задач начального обучения. Умение мыслить логически, выполнять умозаключения без наглядной опоры, 
сопоставлять суждения по определенным правилам – необходимое условие успешного усвоения учебного материала. Поэтому работу над развитием логического мышления веду  на любом этапе урока. Большую роль отвожу систематически и целенаправленно проводимым упражнениям в начале урока.  К числу начальных логических приёмов относятся: приём выделения общих свойств в предметах; существенных свойств; сравнение. Именно на их отработку обратила особое внимание во 2 классе.  Для работы использую игры «Найди одинаковые предметы», «Что лишнее», «Найди 5 отличий». Затем идут задания на классификацию, выявление закономерностей и продолжение их ряда, абстракцию, обобщение. Использую такие приёмы в устных упражнениях: «Назови одним словом», «Вставь пропущенные числа, определи закономерность»,  «Раздели на группы», «Узнай меня», «Да – нет» …) 

    Развитие логического мышления идёт так же и в процессе упражнений вычислитель-ного характера:

- вопросы, направленные на раскрытие смысла некоторых логических понятий;

- вопросы, требующие установления основных существенных признаков;

- вопросы на установление причинно-следственных связей;

- вопросы на установление закономерностей.

    Я использую задания такого вида: «Прочитай выражение разными способами», «Назови компоненты последнего действия в составном выражении», «Как изменится результат в связи с изменением каких – либо компонентов действия», «Сравни выражения, не вычисляя», «Раздели на группы». Эти задания позволяют детям после аналитико-синтетической деятельности видеть составные части выражений, их взаимосвязь и взаимозависимость, предполагать результат, позволяют избегать детям ошибок на определение порядка действий, увереннее овладевать вычислительными приёмами, что положительно сказывается на формирование вычислительных навыков. 
    На уроках использую логические задачи – отличный инструмент для развития учащихся. Существует значительное множество такого рода задач; особенно много подобной 
специализированной литературы было выпущено в последние годы. 

     Систематическое использование на уроках математики и внеурочных занятиях специальных задач и заданий, направленных на развитие логического мышления, считаю, 
расширяет математический кругозор младших школьников и позволяет более уверенно ориентироваться в простейших закономерностях окружающей их действительности и активнее использовать математические знания в повседневной жизни.
    Ученики моего класса любят проблемно-поисковую работу, им нравится находить закономерности, делать выводы на основе своих наблюдений. Например, квадрат является прямоугольником? Все ли прямоугольники квадраты? Такая работа вызывает положительное эмоциональное чувство у ребят, которое называется «чувством умственной радости».
      Проблемные вопросы, задания использую и на уроках русского языка, продолжая работу над развитием таких логических операций, как сравнение, классификация, наблюдение за языковыми объектами с разных сторон. (Игры «Четвёртый лишний», «Назови общим словом», «Составь слова»; ребусы;  анаграммы;  игры с мячом: «Синонимы-антонимы», «Одушевлённые-неодушевлённые» и т.д.). Особое внимание уделяю развитию мышления через написание изложений и сочинений. 
    Работа над развитием мыслительных процессов продолжается и на уроках литературного чтения. Развитие речи является составной частью уроков, проявляется в свободе выражения своих мыслей и чувств по поводу прочитанных произведений. Работа над произведением может начинаться с работы над его заголовком: о чём это произведение, что означает его заголовок?  Смотрим, кто автор и что мы о нём знаем, а затем обсуждаем предполагаемое содержание произведения. При анализе текста ученики обсуждают поступки героев, отношение автора к ним, переносят на себя то, о чём читают, составляют своё мнение о герое, его поступках, создавая его образ. Я использую и такие задания: продолжи рассказ, придумай другое окончание, творческий пересказ текста, сочинение загадок, небольших рассказов по теме произведения, упражнение «От обратного» (Что было бы если…)  Так же на уроках чтения использую такие приёмы как: чтение по ролям, чтение по ролям пропуская слова автора, чтение и составление плана, комбинированное чтение, словесное рисование, составление диафильма, драматизация. Часто использую пословицы и поговорки: выбери подходящую, сформулируй своими словами.
     Для того, чтобы работа осуществлялась в нужном направлении качественно, существенную роль играет мониторинг-контроль. Он позволяет судить о состоянии объекта в любой момент времени и обеспечивает прогноз дальнейшего развития.  5 этапов контроля, которые выделяю:
1. Срезовая работа (2 раза в месяц).

2. Самостоятельная работа (1 раз в неделю).

3. Тематические контрольные работы (1 раз в месяц).

4. Итоговый контроль в конце четверти.

5. Устный опрос: индивидуальный, фронтальный.
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