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Инновационные процессы в обществе и в сфере образования, становление новой педагогической парадигмы обусловлены плавной модернизацией недостаточно эффективной социально-политической системы страны, причем отмечающийся в данный исторический период развития социально-экономический подъем и политическая ситуация в стране оказываются гетерохронно связанными с глубинными социальными процессами, происходящими в российском обществе. Социальная сфера России сталкивается с необходимостью преодоления многочисленных трудностей, которые возникают в ее развитии в последние десятилетия.
Представляется аксиоматичным, что социальное проектирование становится чрезвычайно важным направлением деятельности специалистов образовательной сферы на уровне организаций, учреждений и управленческих структур, занимающихся реализацией государственной образовательной политики. Проектная (или проективная) деятельность относится к разряду инновационной, творческой деятельности, поскольку она предполагает преобразование реальности, строится на базе соответствующей технологии, которую можно унифицировать, освоить и усовершенствовать. Социальное инновационное проектирование является фактором развития среды образовательного учреждения, способствует становлению личности, ее социализации, обретению ею определенных видов навыков  и наиболее полноценного участия в жизни общества. Актуальность овладения основами социального проектирования обусловлена, во-первых, тем, что данная технология имеет широкую область применения для всех профессий. Во-вторых, владение логикой и технологией социального проектирования позволит специалистам более эффективно осуществлять аналитические, организационно-управленческие и другие функции в сфере государственной образовательной политики. В-третьих, проектные технологии обеспечивают конкурентоспособность специалиста на рынке труда – умение разработать социально значимый проект и оформить заявку на его финансирование. 
В ходе нашего исследования мы установили, что социальному проектированию посвящено немало трудов современных ученых (И.В. Бестужев-Лада, Л.Д. Демина, С. Доннел, Т.М. Дридзе, Ю.Ю. Екатеринославский, В.И. Курбатов, О.В. Курбатова, Г.О. Кунц, В.А. Луков, Г.А. Наместникова, В.П. Подвойский, М.В. Фирсов и др.), в которых приоритетными являются вопросы, связанные, в первую очередь, с эффективностью внедрения тех или иных социальных, экономических и политических нововведений. Этот акцент понятен, так как прогрессивные социальные изменения возможны вследствие такой социальной политики государства, при которой реализуемые в социальной сфере проекты ориентированы на научно обоснованные прогнозы их пролонгированных эффектов. Однако вопросы социального проектирования в системе образования в целом и школьного ученического самоуправления в частности не нашли должного внимания.
В центре нашего исследования находится комплексная разработка системы социального проектирования школьного ученического самоуправления. Для выявления теоретико-педагогических и методико-технологических аспектов решения названной проблемы необходимым представляется описание ее терминологического поля, в состав которого нами включены понятия «социальное проектирование», «школьное ученическое самоуправление» и «социальное проектирование школьного ученического самоуправления», являющиеся центральными. Рассмотрим кратко сущность каждого педагогического феномена и определим на основе комплексной проекции их характерологических особенностей на предмет нашего исследования сущность интересующего нас понятия «социальное проектирование школьного ученического самоуправления».
Социальное проектирование трактуется как проектирование социальных объектов, социальных качеств, социальных процессов и отношений. В отличие от проектирования таких объектов, при изменении которых не учитывается субъективный фактор, при проектировании социальных объектов этот фактор должен учитываться. Его учет во многом предопределяет специфику социального проектирования. При этом в основания социального проектирования должны быть заложены следующие параметры: 
· противоречивость социального объекта; 

· многовекторность развития социального объекта; 

· невозможность описания социального объекта конечным числом терминов любой социальной теории (принципиальная неформализуемость); 

· многофакторность бытия социального объекта; 

· наличие множества субъективных составляющих, определяющих соотношение должного и сущего в отношении развития социального объекта; 

· субъективные факторы формирования социального ожидания, социального прогноза и социального проектирования; 

· факторы, определяющие разные критерии оценки зрелости развития социального объекта.

Перечисленные выше факторы не являются конечным списком причин, определяющих специфику социального проектирования. Они лишь являются системой тех параметрических черт, которые характеризуют то, что проектирование социальных объектов коренным образом отличается от проектирования таких объектов, которые не обладают указанными чертами. 

Социальное проектирование дает возможность оценить обоснованность прогноза, разработать научно обоснованный план социального развития. Проектирование учитывает и возможность неудачного эксперимента по проверке идей, так называемый отрицательный результат. Социальное проектирование – одна из форм социальной деятельности, которая способствует реализации в действительности некоторого прогноза, модели, сценария, плана или прообраза в виде их теоретического или практического осуществления. Социальное проектирование является теорией, но теорией особого рода: она включает в себя не только понятийный и категориальный аппарат, принципы и закономерности, модели и методы, но и методики практической реализации социальных проектов. Можно сказать, что это –  практическая теория социальных изменений, или теоретическая практика социальных преобразований. 

Социальное проектирование используется как один из компонентов целенаправленной деятельности, когда разрабатываются различные варианты решения новых социальных проблем. Оно применяется также при подготовке социальных планов и программ по регулированию коренным образом преобразуемых процессов и явлении, которые ранее не нуждались в детальной проработке и управлении. Проектирование, будучи одной из форм выработки и принятия решения, выступает как важный элемент цикла управления, обеспечивающий реализацию других его функций. Однако социальное проектирование в отличие от планирования в меньшей степени обусловливает, детерминирует другие функции управления, ибо допускает многовариантность решений исходя из имеющихся интеллектуальных, материальных, трудовых и финансовых ресурсов. 

Следующим понятием, составляющим терминологическое поле исследуемой нами проблемы, является «школьное ученическое самоуправление». 
В отечественной педагогике накоплен богатый теоретический, а в практике реальный опыт такой организации детской жизни, когда наиболее успешно формируются лучшие гражданские, нравственные качества личности. Кроме того, в соответствии с Законом РФ «Об образовании» школьное самоуправление является непременным условием функционирования любого учреждения. 


Сегодня практика демонстрирует различные модели ученического самоуправления. Одна из них – традиционные школьные советы, в состав которых входят ученики, родители и педагоги. В организации данной модели основной акцент сделан на использование административного ресурса - общее собрание, школьный совет, педсовет, общешкольное собрание учеников. В других случаях действуют такие формы ученического самоуправления, как активы старшеклассников, советы командиров, творческие и инициативные группы.

В настоящее время самоуправление в общеобразовательном учреждении является одной из наиболее обсуждаемых проблем среди педагогов. В дискуссии можно выделить, как верно полагает А.С. Прутченков,  несколько направлений обсуждения:

· выявление социальных групп в образовательном процессе, которые являются основными и активными участниками самоуправления;

· установление основных сфер деятельности ученического самоуправления, в которых оно возможно и целесообразно, с педагогической точки зрения;

· определение стиля и форм, в которых ученическое самоуправление максимально эффективно в условиях конкретного образовательного учреждения.

Ученическое самоуправление трактуется в настоящее время как форма участия обучающихся в соуправлении (самоуправлении) в общеобразовательном учреждении, предполагающее участие детей в решении вопросов при организации учебно-воспитательного процесса совместно с педагогическим коллективом и администрацией учреждения. При развитых системах соучастия обучающихся в образовательном учреждении существуют различные органы самоуправления: общешкольный ученический совет, гимназический (школьный) парламент, ученический комитет (учком), старостат, школьная дума и др. Следует отличать формы ученического самоуправления от детских и молодёжных общественных объединений, создаваемых самими обучающимися или взрослыми с участием детей в общеобразовательных учреждений, объединившихся на основе общности интересов. 

В аспекте нашей проблемы важным представляется рассмотрение специфики основных социальных групп, участвующих в самоуправлении образовательного учреждения. В настоящее время в самом процессе взаимоотношений, которые складываются в образовательном учреждении, участвуют три больших социально-профессиональных группы:

· обучающиеся – дети, подростки и молодые люди в возрасте от 5-6 до 17-18 лет, занимающиеся в школе и других типах общеобразовательных учреждениях;

· педагогический коллектив общеобразовательного учреждения;

· родители обучающихся.


Само по себе наличие этих групп ни коим образом не определяет того, что они автоматически становятся участниками самоуправления, и что самоуправление как педагогический феномен присутствует в данном общеобразовательном учреждении. Основные сферы деятельности школьного самоуправления должны включать в себя то, что интересно и в чем могут проявить себя все участники образовательного процесса.


В первую очередь, следует подчеркнуть, что не должно быть принципиальных ограничений сфер самодеятельности, кроме специальных видов деятельности, оговоренных действующим законодательством. Например, обучающиеся не могут заниматься организацией питания, санитарного обслуживания мест общего пользования, охраной школьного помещения в ночное время и т.д. Это запрещено законом Российской Федерации и другими подзаконными и нормативными актами. Во всем остальном органы самоуправления с участием обучающихся вправе взять под свою ответственность любой участок жизни общеобразовательного учреждения и прилагать все возможные усилия для того, чтобы он функционировал более эффективно.


Во-вторых, важен принцип постепенного расширения сфер деятельности ученического самоуправления. С каждым годом в круг ответственности подростков и молодых людей можно включать все больше и больше вопросов, касающихся жизни общеобразовательного учреждения. Это дает ощущение полезности и востребованности, а также открывает реальные перспективы для участников самоуправления. Начинать следует с тех сфер, в которых данное общеобразовательное учреждение может выделить специалиста, способного поработать консультантом, советником для начинающих «депутатов», «менеджеров», «министров» и т.д. Данный подход перспективен и при передаче органам ученического самоуправления других сфер деятельности и жизни школы.

В-третьих, необходимо последовательно и целеустремленно вести работу по включению в деятельность органов ученического самоуправления все большего числа участников образовательного процесса, в том числе младших школьников, а в системе общего самоуправления – родителей, представителей предприятий и учреждений, которые находятся в микрорайоне образовательного учреждения или так или иначе связанных с ней. Это важно с нескольких точек зрения, но, прежде всего, этот подход расширяет сферы деятельности самоуправления, так как открывает возможности для выхода за пределы образовательного учреждения, например, в детские сады, дворцы творчества молодежи и т.д.


Научное сегментирование направлений исследования проблемы школьного ученического самоуправления с неизбежностью приводит к рассмотрению следующих важных аспектов.
Организация школьного самоуправления должна быть неформальной, с открытой направленностью на его действенность и высокую реальную эффективность, поэтому кроме сфер, в которых оно возможно, может быть амплифицирован и стиль, и психологический климат, который создается в процессе реализации самоуправления. Также важно опираться на те формы, в которых оно дает максимально возможный эффект в данном коллективе в конкретных социальных условиях. Стиль ученического самоуправления должен способствовать максимальному самораскрытию личности всех участников.
В аспекте формы самоуправления необходима четкая определенность – это основанное на демократических принципах представительство от всех социальных групп, участвующих и заинтересованных в высоком качестве образовательного процесса в данном общеобразовательном учреждении.
Еще одним важным положением, необходимым для корректной трактовки интересующего нас термина, является наличие собственной компетенции. Это принципиальное положение, без которого может состояться любая другая деятельность, но назвать ее самоуправлением будет невозможно. Разделение компетенций между руководителем общеобразовательного учреждения и школьным самоуправлением должно быть направлено, прежде всего, на создание условий для повышения эффективности основного процесса, происходящего на «территории» самоуправления, которым является образовательный процесс. При этом реальное улучшение будет тогда, когда не только повысятся качественные оценочные показатели обучения (этого можно временно добиться и административными мерами), но, в первую очередь, будет создана вполне комфортная среда для всех участников этого образовательного процесса, которая будет гарантировать длительную по времени эффективность образования в данном учреждении, причем не только в обучении, но и в воспитании подрастающего поколения. Именно деятельность, ориентированная на учет интересов всех участников образовательного процесса, должна стать приоритетной для школьного самоуправления.
Комплексный подход, реализованный нами при анализе терминологического поля исследуемой проблемы, приводит нас к следующей трактовке понятия «социальное проектирование школьного ученического самоуправления». Это проектирование формы участия учащихся в соуправлении образовательным учреждением с учетом их социальных качеств, социальных процессов образовательного учреждения и отношений внутри социальных групп и между ними.
Итак, проведенный анализ приводит нас к следующим принципиальным выводам: обновленный государственный и социальный заказ, выраженный в основополагающих федеральных нормативных документах (законах, концепциях, программах), инициирует создание таких образовательных систем и программ, реализацию таких образовательных технологий, которые обеспечивали бы осуществление гарантированного образовательным учреждением воспитательного процесса, ориентированного на ценности демократичного общества, нравственные общечеловеческие приоритеты, гармонизацию взаимоотношений ребенка с окружающим социумом. Одним из возможных решений данной проблемы может стать социальное проектирование школьного ученического самоуправления, комбинированное и интегрированное в образовательный процесс школы с целью ее демократизации.
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