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  Токарное искусство   очень сложно и разнообразно.    М.И.Калинин
Современное производство предъявляет высокие требования к профессиональной подготовке рабочих. Одной из самых массовых рабочих профессий является профессия токарь. В этой профессии большие возможности учебно – исследовательской деятельности учащихся.  Познавательный интерес является важным ориентиром в использовании индивидуальных возможностей всех категорий учащихся, как активных, энергичных, успешных в учении, так и пассивных, инертных, постоянно ощущающих трудности в учебной деятельности. Это тем более важно в современных условиях, когда к выпускникам начального профессионального образования предъявляются следующие требования:

• подготовка выпускника должна соответствовать государственным стандартам начального профессионального образования;

• у учащихся должно быть сформировано научное миропонимание, творческое мышление, высокий уровень самосознания, самостоятельности и пополнении знаний;

• у учащихся должна быть сформирована потребность в преобразующей деятельности знаний, умении и навыков;
• профессиональная подготовка учащегося и развитие его личности должны соответствовать его интересам и социально-экономическим потребностям региона, выпускник должен быть конкурентно-способным на рынке труда.

 Учитывая требования к выпускнику, как к всесторонне развитой личности важной задачей становится формирование познавательного интереса, который выступает как активатор, стимулятор деятельности, реальных предметных, учебных, творческих действий и жизнедеятельности в целом. Проблема организации образовательного процесса состоит в следующем:                                                                                          разработаны стандарты и требования к подготовке высококвалифицированных специалистов в системе НПО, но при этом отсутствует дидактическая система работы мастера производственного обучения, которая обеспечила бы возможность сформировать у учащихся познавательный интерес .                                                                                           На данном этапе состояние образования в России все острее обозначается проблема применения знаний. Учащиеся заканчивающие школы, училища насыщены различными знаниями, при этом совершенно не умеют их применять на практике. 
 « Просто знать – ещё не всё, знания нужно уметь использовать».    Гёте
Отсюда все большее значение приобретает направление, предусматривающее участие учащихся в учебно - исследовательской и учебно - практической деятельности. Именно это направление и формирует у учащихся умение и навыки практического применения теоретических знаний. Как ничто другое развивает мышление, логику, учит постановке целей, задач и поиску способов их достижения, с освоением различных методов. 
Понимая преимущество такого подхода к обучению, я решила, обратится к методу исследования.                                                                                                             Исследовательский подход как способ познания мира использованный для обучения был опробован еще в древности. Сократовский метод представлял собою беседу-исследование: с помощью остроумных вопросов, задаваемых собеседниками друг другу, выявлялись противоречия в общепринятом понимании тех или иных явлений окружающего мира. Осознание этих противоречий приводило к размышлениям, возникали новые вопросы, которые шаг за шагом вели к разрешению проблемы.   

Учебно-исследовательская деятельность учащихся – это самостоятельная поисковая деятельность, направленная на создание качественно новых ценностей, важных для развития личности и ориентирующая каждого ученика на достижение индивидуально-личностных успехов. Однако ее эффективность возможна лишь при выполнении определенных условий:
1.Ученик должен хотеть проводить исследование. Важна система мотивации.
2.Ученик должен суметь это сделать. Для этого у него должны быть до выполнения работы уже сформированы определенные компетентности.
3.Он должен получить удовлетворение от своей работы. Должна быть разработана система оценки.                                                                                                                 Невозможно научить учащегося  решать творческие, исследовательские задачи до тех пор, пока он не овладеет определенным объёмом знаний, не научится применять эти знания в стандартной ситуации и пока не появится положительная мотивация и эмоциональный настрой к предстоящей деятельности.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Необходимо понимать, что учебно - исследовательская деятельность учащихся это процесс совместной работы учащегося и мастера. При написании работ мастер должен понимать главную цель и основные задачи работы.                                                                            Цель учебно-исследовательской работы состоит в развитии творческих способностей и повышении профессионального мастерства на основе индивидуального подхода и усиления самостоятельной творческой деятельности, применения активных форм и методов обучения.                                                                                                              Основными задачами учебно - исследовательской работы являются: 

· формирование у учащихся интереса к научному творчеству, обучение методике и способам самостоятельного решения научно-исследовательских задач; 

· развитие творческого мышления и самостоятельности, углубление и закрепление полученных при обучении теоретических и практических знаний; 

· выявление наиболее одаренных и талантливых учащихся, использование их творческого и интеллектуального потенциала для решения актуальных задач. 

Необходимо помнить, что организация и дальнейшее развитие учебно-исследовательской работы учащихся — одна из основных форм творческой работы с учащимися. Она требует применения современных информационных технологий, обеспечивающих доступ к необходимым профильным базам, банкам данных, источникам информации по теме исследования.                                                                                                                           На  1 курсе исследовательская деятельность связана с начальным техническим моделированием, где происходит овладение элементарными приёмами конструирования при изготовлении простейших изделий .                                                                                                                             Учащиеся изготавливают   художественно-конструкторские изделия.                           Инструмент –отвёртки, замки для дверей, настольная лампа и  т.д .                        Учебные, творческие проекты  и задания проектного типа учащиеся выполняют при выполнении комплексных работ в виде самостоятельной или групповой работы ,        подсвечники , шариковые ручки. И в дальнейшем им будет проще перейти к более сложным производственным работам.                                                                                                 На 2 –м курсе темы проектов  связаны с изготовлением  учебно - наглядных пособий, инструментов, и приспособлений, которые  используются  на занятиях в учебных мастерских.                                                                                                                                Учащиеся  сами устанавливают , возможно ли их изготовить : есть ли для этого у них необходимые знания ,умения, материалы, инструменты?                                                                                    В процессе решения этих проблем у обучающихся развивается потребность в рационализации и изобретательстве.                                                                              Учащиеся изготовили :                                                                                                              приспособление « Плашкодержатель» применяется для нарезания наружной резьбы ;                                                    торцовый ключ для патрона - для закрепления заготовок ;                                                        вращающий центр – в качестве зажимных приспособлений используют   вращающийся центр, который оснастили грибковой насадкой;                                                                     шаговый кернер - это приспособление изготовили для разметки отверстий на деталях; заточной станок – в мастерских  инструменты затачивают, как правило, на больших заточных станках - мощных, шумных. Но есть ли смысл «гонять» большой, станок ради того, чтобы заточить, скажем, 2-х  миллиметровое сверло?                                                                                       МЫ собрали небольшой заточный станок на базе малогабаритного электродвигателя . При разработке технической документации учащийся использует сведения, полученные на уроках черчения, при выполнении расчётов — математические знания; при обсуждении общей идеи конструкции — применяет знания специальной технологии, общетехнических предметов.                                                                                                            Не каждый учащийся способен выбрать тему проекта, для этого сформирован примерный  “ Банк проектов»      
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                                                                                            При предъявлении учащимся проектных заданий  в форме конструкторско – технологических задач следует учитывать уровень их развития.                                             Абсолютное большинство из них способны составлять и решать не сложные задачи  на моделирование и демонстрирование , используя при этом наиболее простые , легко усваиваемые методы и приёмы конструирования, метод контрольных вопросов , приёмы объединения и разъединения многослойных, многоэтажных ,многоярусных конструкций.  Для реализация метода учебных проектов я разработала методичку :                                                  « Моё первое изобретение»  в котором прослеживается содержание и особенности этапов   проектной деятельности . В ней  учащиеся при выполнении проектов  ведут записи . «МЕТОДИЧКА»  – это поэтапное выполнение творческого проекта.                                                                                                                                         Для изготовления изделия  принимаем во внимание следующие факторы ( интерьер, материалы, технология изготовления и т.д) .
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Кроме того, опыт творческой конструкторской деятельности приобретается в общении с другими учащимися  на выставках технического творчества, конкурсах и соревнованиях различного уровня. Это также является необходимым этапом становления учащегося как исследователя, развивает наблюдательность, повышает интерес к данному направлению деятельности.                                                                                                                                                                                                                               Учащиеся  принимали участие в городском открытом конкурсе научно – исследовательских и учебно- исследовательских работ обучающихся, в номинации          « Моё первое изобретение». Здесь появилась возможность представить свои технические находки, обосновать предложенные нововведения, научиться защищать свою точку зрения. Были представлены две работы  « Настольная лампа»  и                                    приспособление « насос – шприц» для подачи воздуха, нагнетания масла                                                                                                                                    Выбор  темы исследовательской работы  – самый сложный этап т.к.                                             Работа должна быть:                                                                                                                                        1.Актуальной;                                                                                                                                       2.Исследовательской;                                                                                                                                                  3.Иметь практическую значимость;                                                                                                  В работе должны быть следующие составляющие:

· Поставлены цели и задачи

· Пути их решения 

· Результаты; 

· Выводы                                                                                                                                      
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Вашему вниманию представляю работу:                                                                                                                                                     Творческий проект. Приспособление: « насос – шприц»                                                       СМАЗКА станка. За неимением специальных приспособлений мы используем для смазки станков обыкновенную бутылку, но это не очень удобно.                        МОТИВАЦИЯ .Учащийся столкнулся с трудностью смазки  некоторых узлов станка. Чтобы больше не возникало проблем со смазкой станка,  он решил изготовить насос-шприц для работы .                                                                                                                Назначение приспособления: Использовать для смазки станка. Удобен для подачи масла  в трудно доступные места.                                                                                           ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ                                                                                                                             Учащийся составил план исследовательской  работы.                                                               Провёл  исследовательскую работу. Познакомился  с историей развития шприца.          Познакомился , какие современные инструменты для смазки?                                                                    Составил план последовательности изготовления изделия.                                                                                                                              Опробовал в действии. После апробации, сделал вывод: удобен , эстетичен .                          ИННОВАЦИИ: насос оснащен сменными насадками для улучшения подвода смазки к труднодоступным деталям токарного станка.                                                                                     ВЫВОД: Чтобы не возникало проблем со смазкой станка в труднодоступных местах можно придумать новые приспособления и его оснащения.                                                             После окончания училища и поработав на предприятии некоторое время, наши учащиеся, придя на повышении квалификации,  для защиты дипломных работ изготавливают сложные детали   «Три куба в кубе», «Универсальное   приспособление» с насадками для нарезания резьбы плашками и метчиками.   
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