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Введение

Одной из приоритетных задач современной школы является создание необходимых и полноценных условий для личностного развития каждого ребёнка.

          Исходя из теории Л.С. Выготского, развитие младшего школьника как личности определяется процессом обучения.

Поэтому необходимо искать новые пути по внедрению в учебно-воспитательный процесс современных технологий.

Одним из эффективных методов, по сравнению с традиционными, носящими репродуктивный характер, является проектное обучение, которое имеет высокую степень самостоятельности, инициативности учащихся к их познавательной мотивированности; развитие социальных навыков школьников в процессе групповых взаимодействий; приобретение детьми опыта исследовательско-творческой деятельности, межпредметная интеграция знаний, умений и навыков.
  Метод проектов - педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых. Активное включение школьника в создание тех или иных проектов дает ему возможность осваивать новые способы человеческой деятельности в социо​культурной среде 
Учебный проект — совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся-партнеров, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата по решению какой-либо проблемы, значимой для участников проекта. 

Проект – это «пять П»:

· Проблема

· Проектирование (планирование)

· Поиск информации

· Продукт

· Презентация

Шестое "П" проекта - это его портфолио, т.е. папка, в которой собраны все рабочие материалы.

В методе проектов на первое место становится деятельность.

Проектная деятельность - один из методов, направленный на выработку самостоятельных исследовательских умений, способствующий развитию творческих способностей и логического мышления, объединяющий знания, полученные в ходе учебного процесса и приобщающий к конкретным жизненно важным проблемам.

Цель проектной деятельности - понимание и применение знаний, умений и навыков, приобретенных при изучении различных предметов 

Задачи проектной деятельности:

- Обучение планированию;

- Формирование навыков сбора и обработки информации, материалов;

- Умение анализировать; 

- Умение составлять письменный отчет; 

- Формировать позитивное отношение к работе. 

       Учитывая безусловные достоинства проектного метода и возрастные возможности младших школьников, реально и целесообразно его применение уже в начальном звене школьного образования.

 В  науке недостаточно исследований, посвященных проблеме, цель которой - сформировать у школьников знания о способах преобразования материалов, сырья , энергии и информации в нужный для человека продукт, а также умения рационально использовать полученные знания. Все это свидетельствует о необходимости проведения детального исследования данной проблемы.

Таким образом, актуальность проблемы исследования определяется необходимостью выдвижения проблемы развития проектной деятельности на уроках и во внеурочной деятельности. Только оптимальное соотношение традиционных и инновационных методов обучения принесет желаемый результат в развитие познавательной и эмоционально-волевой сферы ребенка.
Цель исследования 
·  Определить  возможности использования проектной технологии в системе урочной, внеурочной и внеклассной работы в начальной школе;
· апробировать проектную технологию, как средство формирования познавательной активности у младших школьников.
Задачи исследования:

· раскрыть понятие метода проектов;

· показать специфику применения проектного метода в начальной школе;

· разработать и реализовать творческий комплексный проект;

В ходе исследования были рассмотрены формы, методы и средства формирования познавательной активности у младших школьников. 
Понятие метода проектов в педагогической   и  методической литературе
Метод проектов возник в начале 20 века, когда умы педагогов, философов были направлены на то, чтобы найти способы, пути развития самостоятельного мышления ребёнка, чтобы научить его не только запоминать и воспроизводить знания, которые даёт им школа, а уметь применять их на практике. Именно поэтому американские педагоги Дж. Дьюи, Килпатрик и другие обратились к активной познавательной и творческой совместной деятельности детей при решении одной общей проблемы. Они учли то, что с большим увлечением выполняется ребенком только та деятельность, которая свободно выбрана им самим; познавательная деятельность чаще строится не в русле учебного предмета, а опирается на сиюминутные интересы детей; реальное обучение никогда не бывает односторонним, важны и побочные сведения.
Рудольф Штайнер, известный австрийский педагог, также считал необходимым учить детей применять получаемые ими знания в решении практических задач. Всё, что ребёнок познаёт теоретически, он должен уметь применять практически для решения проблем, касающихся его жизни. Он должен знать, где и как он сможет применять свои знания на практике, если не сейчас, то в будущем.

Метод проектов привлек внимание и русских педагогов. Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С.Т.Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания. Но массовое внедрение в отечественные школы уже при советской власти данного метода не оправдало себя. Несмотря на высокую мотивацию учеников при таком обучении, школа не обеспечивала учащихся необходимым объёмом систематических знаний, группируя учебный материал различных предметов вокруг проектов, носящих в основном практический характер.

     Постановлением ЦК ВКП/б/ в 1931 году метод проектов был осужден и  до недавнего времени в России больше не предпринимались попытки возродить этот метод в школьной практике. Вместе с тем в зарубежной школе он активно и весьма успешно развивался. В США, Великобритании, Бельгии, Израиле, Финляндии, Германии, Италии, Бразилии, Нидерландах и многих других странах, где идеи гуманистического подхода к образованию Дж. Дьюи, его метод проектов нашли широкое распространение и приобрели большую популярность в силу рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем окружающей действительности в совместной деятельности школьников. 

“Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо и где и как я могу эти знания применить” - вот основной тезис современного понимания метода проектов, который и привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями.

        Актуальность метода проектов в наши дни обусловливается, прежде всего, необходимостью понимать смысл и предназначение своей работы, самостоятельно ставить профессиональные цели и задачи, продумывать способы их осуществления и многое другое, что входит в содержание проекта. Не случайно в базисный учебный план внесена новая строчка о проектной деятельности, а один из параметров нового качества образования - способность проектировать.
Разумеется, со временем идея метода проектов претерпела некоторую эволюцию. Родившись из идеи свободного воспитания, в настоящее время она становится интегрированным компонентом вполне разработанной и структурированной системы образования. Но суть ее остается прежней - стимулировать интерес ребят к определенным проблемам, предполагающим владение определенной суммой знаний, и через проектную деятельность, предусматривающую решение одной или целого ряда проблем, показать практическое применение полученных знаний. 

Термин «проект» в переводе с латинского означает «бросание вперед». Проект – это прототип, идеальный образ предполагаемого или возможного объекта, состояния, в некоторых случаях – план, замысел какого-либо действия. До сих пор в большинстве случаев понятие «проект» рассматривается как вид профессиональной деятельности. Однако все чаще проект употребляется в общенаучном значении. Как отмечает И.и. ляхов, в настоящее время усилился процесс проектизации знания, культуры и производства. Т.о. проектность – определяющая черта современного мышления, один из важнейших признаков современной культуры, связанных с творческой деятельностью человека.
В настоящее время проектная деятельность является самостоятельным видом  деятельности, овладевать которым можно не стихийно, а целенаправленно. 

        Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся - индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот метод органично сочетается и с групповыми методами.

        Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы. Решение проблемы предусматривает, с одной стороны, использование совокупности, разнообразных методов, средств обучения, а с другой, предполагает необходимость интегрирования знаний, умений применять знания из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей.

        Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, "осязаемыми", т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая - конкретный результат, готовый к использованию (на уроке, в школе, в реальной жизни).

       Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути.
     Поэтому, если мы говорим о методе проектов, то имеем в виду именно способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом.
       Подготовка к проектной деятельности ребенка  должна стать приоритетным направлением в деятельности каждого образовательного учреждения для детей младшего школьного возраста.
Организация  проектной  деятельности  младших  школьников.                                                               

                В  настоящее  время  широкую  популярность  приобрели  проектные  методы. Сейчас,  когда  в  нашей  стране  возникла  необходимость  в  качественно  новых  характеристиках  образовательных  систем,  данные  методы  вновь  стали  востребованы. Проблема  выбора  необходимого  метода  работы  возникала  перед  педагогом  всегда.  Но  в  новых  условиях  нам  необходимы  эти  новые  методы,  позволяющие  по-новому  организовать  процесс  обучения,  взаимоотношения  между  учителем  и  учеником. Ученики  сегодня  другие,  и  роль  учителя  должна  быть  другой.

Проектный  метод  обучения  предполагает  процесс  разработки  и  создания  проекта.  В  основе  метода  лежит  развитие  познавательных  интересов  учащихся,    умений  самостоятельно  конструировать  свои  знания  и  ориентироваться  в  информационном  пространстве,  проявлять  компетенцию  в  вопросах,  связанных  с  темой  проекта,  развивать  критическое  мышление.

Начальное  обучение  проектной  деятельности  направлено  на  формирование  основополагающих  умений  учебного  проектирования. Прежде  всего,  мы  формируем  и  развиваем  умение  планировать.  Сначала  дети  учатся  планировать  свою  деятельность  и  осуществлять  её  в  соответствии с  составленным  планом. Затем  составлять  план  как  инструкцию  уже  не  для  себя,  а  для  других,  потом  составлять  инструкцию  как  способ  решения  проблемы  и,  наконец,  учатся  выполнять  самостоятельно  все  этапы  технологии  проектирования:  от  рассмотрения  проблемной  ситуации  до  выстраивания  последовательности  действий,  решающих  проблему.

При  таком  построении  проектной  деятельности  учащиеся  оказываются  в  различных  жизненных  ситуациях,  сталкиваются  с  затруднениями,  преодолевают  их  как  интуитивно,  так  и  посредством  новых  знаний,  которые  нужно  добывать  для  достижения  поставленной  цели.  Учителю,  организующему  проектную  деятельность  детей,  надо  знать,  что  проектная деятельность  требует  от  него  создания  условий  для  расширения  познавательных  интересов детей,  возможностей  их  самообразования  в  процессе  практического  применения  знаний. Именно  учитель  стимулирует  самостоятельную  активность  учащихся,  их  сообразительность  и  изобретательность,  

повышает  мотивацию  учащихся,  поддерживая,  поощряя  и  направляя  их  по  пути  достижения  целей,  организуя  доступ  к  информационным  ресурсам,  даёт   чёткий  анализ  результатов  выполненного  проекта.

Перед  проведением  работы  по  каждому  из  проектов  руководителем  должна  быть  чётко  выстроена  логическая  схема:

ЗАДАЧИ:  создать,  провести,  обеспечить,  привлечь,  подготовить,  выполнить…

МЕТОДЫ:  виды  деятельности.

РЕЗУЛЬТАТ: проектная  деятельность  успешно  сочетается  с  исследовательской.

Использование метода проектов позволяет развивать творческие способности, логическое мышление, стремление самому открывать новые знания и умение проявлять их в современной действительности.

Выполнение  проектной  деятельности  предполагает  наличие  у  школьников  определённого  набора  качеств  и  умений.  Можно  выделить  важные  из  них:

- качества:  самостоятельность,  инициативность,  целеполагание,  креативность.

- умения: исследовательские, социального взаимодействия, оценочные,  информационные,  презинтационные.

Типология  проектов. 

Учебный проект, как комплексный и многоцелевой метод, имеет большое количество видов и разновидностей. Чтобы разобраться в них, требуются различные виды классификаций. 

По доминирующей в проекте деятельности: 

практико-ориентированные;
исследовательские;
информационные;
творческие;
ролевые.
Практико-ориентированный проект нацелен на социальные интересы самих участников проекта или внешнего заказчика. Продукт проекта заранее определён и может быть использован в жизни класса, школы, микрорайона и др.

Исследовательские проекты по структуре приближены к подлинному научному исследованию: доказательство актуальности темы, определение проблемы, предмета и объекта исследования, обозначение задачи, методов, источников информации, выдвижение гипотез, обобщение результатов, выводы, оформление результатов, обозначение новых проблем. 

Информационные проекты направлен на сбор информации и ознакомление с ней заинтересованных лиц, анализ и обобщение фактов; схожи с исследовательскими проектами и являются их составной частью, требуют презентации и её разработки.

Творческие проекты не имеют детально проработанной структуры, подчиняются жанру конечного результата (газета, фильм, праздник), но результаты оформляются в продуманной завершенной форме (сценарии фильма или праздника, макет газеты).

Ролевые проекты проектанты берут на себя роли литературных или исторических персонажей, выдуманных героев. Результат проекта остается открытым до самого окончания. Чем завершится судебное заседание? Будет ли заключен договор и разрешен конфликт?
По характеру контактов между участниками:

моно проект (в рамках одной области знания); 
межпредметный проект. 
По характеру координации проекта: 

непосредственный (жесткий, гибкий);

 скрытый (неявный, имитирующий участника проекта, характерно для телекоммуникационных проектов). 

По характеру контактов между участниками:

внутриклассные;
внутришкольные;
межрегиональные;
международные.
По количеству участников проекта: 

индивидуальные;

групповые.

По продолжительности: 

мини-проекты (укладываются в 1 урок);

краткосрочные (4-6 уроков);

среднесрочные;

долгосрочные.
Работа  в  группах.

Очень важно научить  детей работать в группе.

Работа в группах сотрудничества
Знакомство с материалом, планирование работы в группе.

Распределение заданий внутри группы.

Индивидуальное выполнение задания.

Обсуждение индивидуальных результатов работы в группе.

Обсуждение общего задания группы (замечания, уточнения, дополнения, обобщения).

Подведение итогов группового задания.

Какие роли могут быть в группе?

организатор — отвечает за работу группы в целом;

докладчик  —   выступает перед классом с готовым решением группы;

секретарь — записывает высказанные идеи и решения;

критик — высказывает противоположную точку зрения, провоцирует возражения;

контролер — проверяет, все ли поняли принятое решение.

Следующий этап, это где можно найти  необходимую информацию?

Понаблюдать

Прочитать в книге

Найти в Интернете

Провести исследование

Спросить у взрослых

Отчет групп о проделанной работе.

Расскажите,  какое задание выполняла группа.

2. Что вы предприняли для выполнения задания.

3. Представьте результат своей работы.

4. Оцените работу своей группы.

План  защиты  проектных  работ.

Почему избрана эта тема.

Какую цель преследовали.

Какие ставились задачи.

4.Какие гипотезы проверялись

Какие использовались методы и средства.

Каким был план .

Какие результаты получены.

Какие выводы сделаны по итогам.

Думаю, что метод проектов  на уроках  будет востребован начальной школой, так как он позволяет:
-научить ребенка самостоятельному достижению цели;
- повысить мотивацию учащихся к учению;
- сформировать умение работать с информацией, проводить исследование, передавать и презентовать полученные знания;
- развивать творческие способности, предоставляет каждому возможность самореализации;
- сформировать навыки совместной работы и делового общения в

коллективе.

Критерии  оценки  проектной  деятельности.

Осознанность  в  определении  проблемы,  выборе  темы  проекта,  практической  направленности,  значимости  выполняемой  работы.

2.Аргументированности  предлагаемых  решений,  подходов  и  выводов.

3.Выполнение  принятых  этапов  проектирования, самостоятельность,  законченность.

4.Качество  изделия,  его  оригинальность.

5. Уровень  творчества,  оригинальность  материального  воплощения  и  представления  проекта.

6. Качество  и  полнота  в  оформлении  записей

Виды  презентации  проектов.( результат)

Научный  доклад


Деловая  игра

3.Демонстрация  видеофильма

4.Экскурсия

5.Телепередача

6.Научная  конференция

7.Диалог  исторических  или  литературных  персонажей

8.Театрализация

              9. Инсценировка

10.Защита  на  учебном  совете

11.Пресс-конференция

12.Спектакль

13. Путешествие

Критерии  оценивания  защиты  проектов.

1.Качество  доклада: полнота  представления  работы,  аргументированность  и  убеждённость.

Объём  и  глубина  знаний  по  теме,  эрудиция.

Ответы  на  вопросы:  полнота,  аргументированность.

4.Деловые  и  волевые  качества:  ответственное  отношение,  доброжелательность,  контактность.

Роль родителей  на этапах  выполнения проекта .

             Привлекать родителей к процессу проектирования младшими школьниками целесообразно, если выполнение проекта приходит в режиме сочетания урочных, внеурочных и внешкольных занятий. При этом важно сделать так, чтобы родители не брали на себя выполнение части работы детей над проектами, т.к. исчезает сама идея метода проектов. Помощь советом, информацией, проявление заинтересованности со стороны родителей - важный фактор поддержания мотивации и обеспечения самостоятельности школьников при выполнении проектной деятельности. Целесообразно с этой целью провести родительское собрание - лекцию (разъяснить суть метода проектов, рассказать об основных этапах и формах возможного участия родителей в проектной деятельности).

Этапы  проектной  деятельности младших школьников.

В проектной деятельности младших школьников выделяются следующие этапы, соответствующие структуре учебной деятельности:

1 этап. Погружение в проект.

На данном этапе выбираются и формулируются проблемы, которые будут разрешены в ходе проектной деятельности учащимися, выдвигаются гипотезы, требующие доказательства или опровержения. При этом необходимо учитывать интересы школьников, показать практическое применение знаний, полученных в ходе выполнения проекта. 

2 этап. Организационный.

На данном этапе выбираются и организуются группы участников проекта, определяются направления работы, формулируются задачи для каждой группы, указываются способы источников информации по каждому направлению. Данный этап может заканчиваться презентацией, представлением участников проекта. Каждая группа выступает перед классом с рассказом о составе группы, распределении ролей, о тех задачах, которые им предстоит решить и о возможных путях решения данных задач.

3 этап. Осуществление деятельности.

Поиск необходимой информации, сбор данных, изучение теоретических положений, необходимых для решения поставленных задач. Примером деятельности учащихся на этом этапе может быть: изучение соответствующей литературы, проведение опроса, анкетирования по изучаемой проблеме и т.д.

4 этап. Обработка и оформление результатов проекта (презентация).

На этом этапе определяются способы обработки полученных данных. Ребята представляют свои творческие проекты, демонстрируя понимание проблемы, цели и задач этой работы, умение планировать и осуществлять свою деятельность, а также найденный способ решения проблемы. Результаты представляются в виде творческой работы.

5 этап. Обсуждение полученных результатов (рефлексия).

Оформленные результаты представляются остальным участникам проекта в виде доклада, дискуссии, ролевой игры, через научную конференцию и т.д. Участники обсуждают и анализируют полученную информацию, делятся мнениями, задают докладчику вопросы. Проверяются выдвинутые гипотезы, обсуждаются возможные пути применения полученных результатов проектной деятельности на практике. Рефлексия, самооценка проделанной работы.

Готовность младших школьников к проектной деятельности.

Однако для продуктивной проектно-учебной деятельности младшим школьникам необходима еще и особая готовность, “зрелость”, заключающаяся в следующем:
сформированность у учащихся ряда коммуникативных умений, лежащих в основе эффективных социально-интеллектуальных взаимодействий в процессе обучения, к которым относится:

умение спрашивать (выяснять точки зрения других учеников, делать запрос учителю в ситуации “дефицита” информации или способов действий);

умение управлять голосом (говорить четко, регулируя громкость голоса в зависимости от ситуации, чтобы все слышали);

умение выражать свою точку зрения (понятно для всех формулировать свое мнение, аргументировано, его доказывать);

умение договариваться (выбирать в доброжелательной атмосфере самое верное, рациональное, оригинальное решение, рассуждение).

Данные умения формируются с первых дней ребенка в школе, когда дети совместно с учителем в учебных ситуациях “открывают” и доступно для себя формулируют необходимые “Правила общения”, регулирующие как внешнюю сторону, построение высказываний, так и внутреннюю сторону, содержание высказываний.

развитие мышления учащихся, определенная “интеллектуальная зрелость”. Прежде всего, имеется в виду сформированность обобщенности умственных действий как интегративной характеристики, включающей в себя:

развитие аналитико-синтетических действий;

сформированность алгоритма сравнительного анализа;

умение вычленять существенный признак, соотношение данных, составляющих условие задачи;

возможность выделять общий способ действий;

перенос общего способа действий на другие учебные задачи.

При этом качественными характеристиками развития всех составляющих обобщенности умственных действий у учащихся начальной школы являются широта, мера самостоятельности и обоснованность.

К “интеллектуальной зрелости” также относится наличие у младших школьников таких качеств мышления, как гибкость, вариативность и самостоятельность.

Целенаправленное формирование как обобщенности умственных действий, так и названных качеств мышления осуществляется с 1-го по 4-й класс в русле работы над становлением у учащихся центрального психического новообразования младшего школьного возраста - теоретического мышления через особое учебное теоретическое содержание, активные методы и приемы обучения, диалоговые формы взаимодействия учителя с детьми и учеников друг с другом.

опыт развернутой, содержательной, дифференцированной самооценочной и оценочной деятельности, которая способствует формированию у детей следующих необходимых умений:

адекватно оценивать свою работу и работу одноклассников;

обоснованно и доброжелательно оценивать как результат, так и процесс решения учебной задачи с акцентом на положительное;

выделяя недостатки, делать конструктивные пожелания, замечания.

Требуется особо подчеркнуть, что формирование выделенных показателей готовности учащихся начальной школы к проектной деятельности является необходимым условием для становления субъективности младшего школьника в процессе обучения.
Включать школьников в проектную деятельность следует постепенно, начиная с первого класса. Вначале – доступные творческие задания, а уже в 3-4 классах учащиеся с большим интересом выполняют довольно сложные проекты.

Начав работать  по этому методическому комплекту, я включилась в работу над формированием у учащихся познавательной активности (проектного мышления) через проектную деятельность.

Формирование познавательной активности младшего школьника через проектную деятельность.
Результативность опыта.

1-4 класс. Ученикам было предложено  заняться подготовкой заинтересовавших их проектов по теме «Математика вокруг нас»(числа в загадках, пословицах, поговорках). Однако для стимуляции школьников к проектной деятельности время от времени обсуждались интересные факты, добываемые учениками, а также устраивались мини-презентации индивидуальных проектов.

Источниками добываемой информации послужили: книги; фильмы; беседы со взрослыми;наблюдения.

В классе – 28 учеников. Так как это наши первые шаги в проектной исследовательской деятельности, мы их делали вместе с родителями.

Наша работа состояла из следующих этапов:

1 Работать можно одному, в парах или группах, а можно и всем классом;

2.Собирать информацию, делать рисунки, оформлять проект;
3.Оценить результат работы

Представить свой результат.

Работа над проектом позволила учащимся:

- освоить первичные методы исследования;

- дала возможность применить имеющиеся знания и умения в реализации собственных интересов;

- развития интереса к математике и процессам познания в целом.

На этапе формирования проектов самое активное участие приняли родители первоклассников. Итоговый этап проводился  в виде защиты наиболее интересных и содержательных проектов. Предшествовала выставка всех детских работ.

В первом классе все проекты носят творческий характер и дают каждому ребёнку возможность самовыражения, что само по себе очень ценно для повышения самооценки младшего школьника. 

По завершению работы над учебником «Азбука» ребятам предлагается несложный, но очень интересный  творческий проект «Живая азбука». Работа состояла в следующем:
· Распределение ролей: кто о какой букве будет рассказывать.

· Составить рассказ о своей букве.

· Подумать о костюме для своей букве( из чего делать и чем украшать)

По окружающему миру  по теме « Моя малая родина» ребята рассказывали о истории своего города с помощью картинок.
Среди проектов, вызвавших у учащихся первого класса познавательный интерес, можно назвать и «Моя семья», где дети искали события семейной жизни по фотографиям. Результатом этой работы был фоторассказ о своей семье.
Это широкое поле деятельности для обращения внимания на события и традиции семьи(познавательная и практическая деятельность проекта)

Тема «Мои домашние питомцы». Один из проектов в 1 классе предполагает исследовательскую работу. В домашних условиях ребята наблюдают за своими питомцами, изучают их повадки.
Приблизительная продолжительность проекта:5 недель (4 четверть).

В ходе проекта реализуются главные цели ФГОС начального общего образования: 

      Основная цель нравственного воспитания младших школьников - научить ребенка развивать свои знания о домашних животных, о правильном уходе за животными; о безопасном «общении» с домашними животными.

Задачи:

· указать значимость ухода за домашними животными;

· развивать у обучающихся чувство любви к домашним животным;

· развить познавательную активность у обучающихся;

· развивать навыки самостоятельной работы у обучающихся.

Реализуя данный проект, мы развиваем у ребенка:

· моральные качества;

· трудовые навыки;

· навыки самостоятельной работы;

· эстетические чувства;

· гуманное отношение к животным;

Работа по проекту «Как ухаживать за домашними животными?» окажет влияние на чувства и развитие учащихся, если у детей будет свой собственный опыт общения с животными. Поэтому большое место в системе работы по воспитанию любви к животным занимают самостоятельные исследования с помощью родителей и учителя. 

Очень важно научить детей правильно ухаживать за домашними животными: правильно кормить, содержать в чистоте, оказывать необходимые условия для их существования, знать особенности жизни определенных животных. Важное значение для воспитания в себе чувства ответственности имеет участие школьников в разработке и практическом воплощении собственных проектов.
В работе над проектом мною использовались конструктивные проекты, в том числе проекты игр. Сюда относится изготовление материальных предметов преимущественно на уроках труда или во внеклассной работе. Изготовление поздравительных открыток, книжных закладок, игрушек, сувениров, предметов школьного обихода. Ведущей идеей такого проектирования является идея «самообслуживания». Важен момент проектирования игр, подготовка к ним, изготовление самими учениками необходимых принадлежностей. Эта группа проектов наиболее понятна учителям в силу конкретности результата. Объекты труда известны, так как связаны с развитием моторики рук, присущим данному возрасту. Задача только в том, чтобы придать традиционным заданиям проектную форму исходя из известного алгоритма проектирования, включить элементы обоснования, проработку возможных вариантов изготовления, выбора одного (варианта) и рефлексии в конце работы.

Несложность проектов обеспечивает успех их выполнения и является стимулом, вдохновляющим ученика на выполнение других, более сложных и самостоятельных проектов.

Экскурсионные проекты. Целью таких проектов является определение интересов и склонностей каждого ребенка. Создаётся структурная схема проектов, в основу которой, положена программа экскурсий. Потом эта схема была наполнена конкретным содержанием. В результате реализации плана проекта даже самый отстающий ученик знает, зачем он идет, что ему надо от экскурсии. Ведь прежде чем состоится каждая экскурсия-проект, она детально планируется. Перед детьми ставятся конкретные вопросы, ответы на которые они должны получить во время экскурсии. Итоги экскурсии обязательно обсуждаются. На первых порах целью каждой экскурсии-проекта является поиск ответа всего на один вопрос (для каждого проекта он свой). Поиск предполагает анализ лишь какого-то одного исследуемого явления (одного простого действия), будь то конструирование чума, выращивание цветов, выпечка хлеба и т.д. В нашем понимании это, строго говоря, проектом не является, но, безусловно, содержит такой важный элемент проектной деятельности, как исследование путем наблюдения. В результате возможно возникнове ние идей, могущих составить предмет другого проекта. Единичность (единственность) объекта экскурсии обеспечивает возможности детального, а, следовательно, более глубокого рассмотрения. Если бы объектов было больше, то «эффект» от исследования-наблюдения был бы, очевидно, меньше. 

Предложим некоторые названия проектов – экскурсий:

Какие птицы водятся в нашем округе?

Чем отличается дуб от сосны?

Как печётся булочка?

Как печатается газета?

и др.

Все эти темы посильны пониманию ребенка. Опасно переоценить силы ребенка, предложив для наблюдения большое количество разрозненных объектов, пусть даже связанных общей темой. Однако другая опасность - недооценить эти силы, предлагая для изучения объекты, хорошо знакомые и давно полностью понятные ребёнку, - также существует. Таким образом, становится очевидным, что должен быть найден разумный баланс в «зоне ближайшего развития» ребенка.
В ходе этой работы я пришла к выводу, что  проектную деятельность необходимо использовать при работе с младшими школьниками, так как она позволяет учащимся приобретать знания, которые не достигались при традиционных методах обучения, развивать познавательную активность, помогает связать то новое, что узнают ребята, с чем–то для них знакомым и понятным из реальной жизни.


Заключение 

Исследование показало, что проектная деятельность в рамках школы учит детей:
· распознавать проблему и преобразовывать её в цель собственной деятельности;

· ставить цель (отдалённую по времени, но значимую) и разбивать её на тактические шаги;

· оценивать собственные силы и время, правильно распределять их;

· добывать информацию из различных источников, критически оценивать её, ранжировать по значимости и ограничивать по объёму;

· планировать свою работу;

· оценивать результат работы, сравнивать его с тем, что было заявлено в качестве цели работы;

· выявлять и анализировать допущенные ошибки. 

Метод проектов наряду с другими активными методами обучения может эффективно применяться уже в начальной школе. При этом учебный процесс существенно отличается от традиционного обучения и требует правильной организации, а это необходимо для реализации стандартов второго поколения.

Задачи реализованы, при правильной организации проектная деятельность повышает познавательный интерес учащихся к учебной деятельности, способствует повышению их интеллектуального и творческого потенциала.
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Приложение

ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ(Работа над проектом вместе с детьми).

Выполнение проекта предусматривает несколько последовательных этапов: 

1. выбор темы проекта;

2. выдвижение первоначальных идей;

3. выбор лучшей идеи;

4. планирование проектной деятельности;

5. оценка и самооценка проекта.

6. презентация проекта.

Какова роль родителей на каждом этапе.

На этапе выдвижения первоначальных идей и выбора лучшей из них возможные действия родителей: 

помочь ребёнку выдвинуть как можно больше идей;

Следующий этап: выбор и формулировка темы проектной работы.

Возможные действия родителей: помочь выбрать лучшую идею и обосновать выбор.

Затем идёт формулировка задачи проекта. может потребоваться помощь в правильной формулировке задачи проекта. (может потребоваться помощь в правильной формулировке задачи проект)
При разработке плана и структуры выполнения проекта возможные действия родителей: 
1. помогают спланировать работу с учетом занятости ребенка,

2. помощь в корректировке плана проектной работы, определении сроков ее выполнения с учетом особенностей личного расписания ребенка, 

3. создать условия для выполнения этого плана,

4. определение промежуточных сроков работы 
На следующем этапе идёт обсуждение возможных результатов работы по теме проекта в соответствии с конкретными частными задачами. Здесь возможные действия родителей таковы: 
1. прикинуть с детьми возможные выходы по каждой задаче, 
2. разбить объём работы на небольшие части и определить срок выполнения каждой.

Очень важна помощь родителей на следующем этапе работы - изучение необходимого материала по теме проекта. Строится в следующем:

1. посмотреть список подобранной литературы,

2. дополнить его или снять какие- то источники, которые не совсем соответствуют выбранной теме,

3. посодействуют ребенку в передвижении до библиотеки, ориентировке в книжных магазинах 

Таким образом, в ходе работы над проектом родители могут выступать одновременно в нескольких ролях. Они: 

1. консультируют;

2. отслеживают выполнение плана;

3. решают оперативные вопросы;

4. помогают в предварительной оценке проекта;

5. участвуют в подготовке презентации;

Совместная работа взаимно обогащает знаниями каждого из её участников.

Работая вместе с детьми над проектом, родители больше времени проводят с детьми. Они становятся ближе к ним, лучше понимают проблемы своих детей.
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