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      Филология всегда рассматривалась как наука понимания, прежде всего понимания текста. Именно текст служит в ней основным объектом изучения, именно он требует активности восприятия и от читателя, и от исследователя. Любой текст представляет собой систему знаков и обладает такими важнейшими свойствами, как связность, ограниченность, цельность. Кроме этих свойств, исследователями отмечаются и другие: воспринимаемость, намеренность, завершенность, связь с другими текстами, мотивность. Художественный текст, который является основным объектом филологического анализа, характеризуется этими свойствами, распространяемыми на все тексты, но выделяется в их составе рядом особых признаков.

1. В художественном тексте, в отличие от других текстов, внутритекстовая действительность (по отношению к внетекстовой) имеет креативную природу, т.е. создана воображением и творческой энергией автора, носит условный, как правило вымышленный, характер. Изображаемый в художественном тексте мир соотносится с действительностью лишь опосредованно, отображает, преломляет, преобразует ее в соответствии с интенциями автора.

2. Художественный текст представляет собой сложную по организации систему

3. В художественном тексте «все стремится стать мотивированным со стороны значения. Здесь все полно внутреннего значения и язык означает сам себя независимо от того, знаком каких вещей он служит. 

Обратимся, например, к стихотворению Г.Р. Державина «Река времен...», которое иногда называют лучшим стихотворением на русском языке:
Река времен в своем стремленьи 
Уносит все дела людей 
И топит в пропасти забвенья 
Народы, царства и царей. 
А если что и остается 
Чрез звуки лиры и трубы, 
То вечности жерлом пожрется 
И общей не уйдет судьбы. 

     Экспрессия стихотворения создается концентрацией метафор, обладающих огромной обобщающей силой, семантической емкостью ключевых слов текста и его фонетической организацией.
4. Единицы, образующие художественный текст, в рамках этой частной эстетической системы приобретают дополнительные «приращения смысла». Этим определяется особая целостность художественного текста.

«Приращения смысла» в нем получают даже единицы незначимые, которые в результате оказываются способными к семантизации. Показателен пример, который приводит О.Г. Ревзина, обратившаяся к рассмотрению одного из стихотворений М. Цветаевой:

Неподражаемо лжет жизнь:

Сверх ожидания, сверх лжи...

Но по дрожанию всех жил

Можешь узнать: жизнь!

«В стихе, -- повторяются звуки, которые составляют звуковой облик слова «жизнь». В этот звуковой повтор втянуты слова, которые дают оценку жизни, называют физическое состояние человека как опознавательный знак жизни.

5. Все элементы текста взаимосвязаны, а его уровни обнаруживают или могут обнаруживать изоморфизм. Художественный текст, «результат сложной борьбы различных формирующих элементов... Тот или другой элемент имеет значение организующей доминанты, господствуя над остальными и подчиняя их себе» Под доминантой понимается «тот компонент произведения, который приводит в движение и определяет отношения всех прочих компонентов»

6. Художественный текст связан с другими текстами, отсылает к ним или вбирает в себя их элементы. Эти межтекстовые связи влияют на его смысл или даже определяют его и так, художественный текст представляет собой частную эстетическую систему языковых средств, характеризующуюся высокой степенью целостности и структурированности. Он уникален, неповторим и в то же время использует типизированные приемы построения. Это эстетический объект, который воспринимается во времени и имеет линейную протяженность.

   Художественный текст есть всегда адресованное сообщение: это форма коммуникации «автор — читатель». Текст функционирует с учетом «эстетического общения», в процессе которого адресат должен воспринять интенции автора и проявить творческую активность. Тот или иной художественный текст, к которому обращается читатель, вызывает у него определенные «ожидания», которые обычно обусловлены заложенными в сознании адресата представлениями о проблематике, композиции и типовых характеристиках текста, продиктованных прежде всего его жанром. Дальнейшее же «истолкование», как правило, уже связано с вниманием к развертыванию образов, к повторам, последовательности и особенностям сочетаемости языковых средств разных уровней. Именно поэтому филологический анализ художественного текста обычно отталкивается от его содержательной стороны, но затем последовательно включает в свою сферу рассмотрение речевой системы литературного произведения. «Творчество писателя, его авторская личность, его герои, темы, идеи и образы воплощены в его языке и только в нем и через него могут быть постигнуты».

Филологический анализ художественного текста, обобщает и синтезирует данные лингвистического, лингвостилистического и литературоведческого анализа. 

   Художественно нарисованные картины человеческой жизни обогащают наш ум знаниями, волнуют наши чувства, побуждают нас к действию, к воплощению в жизнь тех благородных понятий и чувств, которые выражены в произведении.  В художественной литературе перед нами раскрывается жизнь людей во всём её многообразии в разные века и у разных народов.  Являясь одним из видов искусства - искусством слова, литература развивает в человеке чувство прекрасного, учит его видеть и понимать красоту самой жизни и красоту художественного слова, литературных образов, картин жизни, которые создаёт писатель.  
    Русская литература с самого своего возникновения развивалась в тесной связи с общественно-политической жизнью страны, и являлась одним их двигателей культурологического процесса.  
       Литература, отражая объективную действительность, в то же время пересоздает её. Из элементов реального мира. Получивших образное воплощение при помощи слов-знаков, творится новая, литературно-художественная реальность, обладающая своим времячислением, населенная героями, действующими в определенной социальной обстановке, среди 

        На протяжении нескольких последних десятилетий активно обсуждается проблема отсутствия интереса к чтению книг, указывались и социальные, и психологические причины.  В первую очередь на спад интереса к чтению сказывается усиление влияния средств массовой информации. Молодое поколение предпочитает многочасовое сидение в Интернете, а не знакомство с художественным произведением. Большую роль играет и резкое изменение общественной жизни таким образом, что число неблагополучных семей, где родители мало заинтересованы воспитанием ребенка, возросло.  
       Роль педагога, в развитии интереса обучающихся к классической и современной литературе, очень велика.  В преподавательской деятельности важнее всего двуединая цель: научить обучающегося мыслить диалектически, научить читать художественное произведение. Связь между этими двумя умениями определена важнейшим природным свойством литературы - её жизнелюбием.  Вот почему обращаться с текстом следует как с человеком, как  с субъектом общения. Именно он должен быть центром внимания обучающихся. Биография же писателя, его личное философское кредо, социальная позиция, историческая ситуация в момент написания-все эти темы. Столь сильно любимые преподавателями литературы, заслуживают внимания лишь в той степени, в которой они вошли в художественную ткань текста.  На «законе сцепления» держится не только отдельное произведение, но и вся литература.  Необходимо подобрать ключ к каждому отдельному произведению, который откроет обучающемуся  заветную дверь.  С произведением нужно разговаривать на его языке.  Восприятие должно быть организовано по тем законам, по которым живет поэтический мир текста. Нужно помнить главное: читатель – такой же участник творческого процесса. Как и автор, и поэтому слова Бориса Пастернака «Когда строку диктует чувство, // Оно на сцену шлёт раба…»,  относятся и к читателям тоже. Следует уметь стать рабом искусства, т.е. принять его логику, отбросив свою. Тогда произведение откроется пониманию.   

      Обратимся к отрывку из романа И.С. Тургенева «Отцы и дети».  Вот например реплика Базарова, брошенная Аркадию Кирсанову  по дороге к Одинцовой: «Поздравь меня - воскликнул вдруг Базаров, - сегодня 22-е июня, день моего ангела. Посмотрим, как-то он обо мне печется». Больше герой никогда не вспоминает о своем ангеле-хранителе. Случайно сказанные слова? Ничуть. Современники Тургенева, прекрасно знавшие святцы, понимали, что речь идет о святом Евсевии, день памяти которого приходится как раз на 22-е июня. 

       Этот святой, живший в IV в., под видом воина проповедовал христианство и, будучи раненным в голову женщиной - арианкой. Заболел и умер. Перед нами фактически предопределение будущего Базарова. Ведь в гибели его в какой-то мере тоже повинна женщина, которая нехотя, свела с ума тургеневского героя. Заставив его обнаружить столь ненавидимый им «романтизм» в самом себе.  
      При анализе конкретного художественного произведения «закон сцепления» не менее важен. Авторская концепция бытия, т.е. закон, которым живет и держится поэтический мир, и который должен постичь читатель, никогда не вкладывается творцом в микромир одного -пусть даже главного-героя. Он осуществляется лишь во взаимодействии всех реалий текста, как системы.  Л.Н.Гумилев совершенно справедливо полагал, что система является таковой вовсе не потому, что состоит из определенных частей, неких составляющих. А оттого, что конкретным образом определяет отношения этих составляющих друг к другу. Важно изучать не каждого героя в отдельности, а геройный мир произведения в целом, всю его систему ценностей. Это общеизвестная истина, но на практике она редко применяется. Поэтому обучающиеся пишут «характеристики» на литературных героев, как на живых людей. Художественный мир текста остается при этом для них закрытым. Так Ю.М. Лотман писал о трех уровнях геройного мира тургеневских романов: героическом, типическом и гротескном. Самый важный вывод заключается в том, что все эти разные люди-герои одного романа, они живут, действуют в одном мире. Можно ли сказать, что кто-то из них более или менее прав? Вряд ли.  Жизнь не вмещается в мировоззренческую систему одного человека; она принципиальнее, шире и глубже наших теорий, взятых по отдельности. Есть люди сильные и слабые, глупые и умные, но все они - человечество. Уберите кого-то одного- и нарушится картина мира. Такова тургеневская концепция личности.  

      Самое важное при изучении литературы - это научить детей мыслить диалектически. Для этого достаточно вспомнить историю русского романа: первоначальное неосознанное единство человека и мира; распад, разрыв между бытом и рефлексией, конфликт между субъектом и объектом», новое единство, в котором человек, прошедший этап отрицания действительности, осознает свой нерасторжимый союз с ней, видит мир в себе и себя в мире, держится тою же самой истиной, что и мир.  По этой схеме должно осуществляться любое развитие, любой процесс познания. Шеллинг когда-то писал: «…помимо философии и иначе чем через философию об искусстве вообще ничего нельзя знать абсолютным образом». Союз литературы и философии существует объективно.  Поэтому коль скоро мы хотим развить интерес обучающихся к художественной литературе, изучать литературу, у нас не должно быть другого предмета, кроме текста художественного произведения.  Огромную роль в изучении художественного произведения играет язык- конечно, в логическом, а не грамматическом, аспекте- прекрасный предмет для анализа. Язык- не материал, а живая плоть текста, адекватная его духу. Скажем, знаменитая «правильность» языка художественных произведений – это инобытие философской объективности автора. Ведь человек должен уметь мыслить не только вещами и символами, но и знаками. 

     Итак, никому любовь к книге не давалась с рождения, так не бывает, чтобы ребенок, придя в школу, овладев техникой чтения, полюбил книгу настолько, что она бы вошла в его жизнь. Поэтому личность преподавателя через изучение текста должна стимулировать  рождение личности обучающегося.  Нет в классе субъекта и объекта обучения. Есть живое течение мысли, преподавателя, правдивое переживание всего, о чем говориться и думается. Таким образом, обучающиеся становятся соучастниками процесса познания художественного произведения.  
