	МУНИЦИПАЛЬНЭ КАЗЕННЭ 1УЭХУЩ1АПIЭ «ШЭДЖЭМ КЪАЛЭ ДЭТ ЕПЛ1АНЭ КУРЫТ ЕДЖАП1Э» ШЭДЖЭМ МУНИЦИПАЛЬНЭ КУЕЙМ КЪЭБЭРДЕЙ-БЭЛЪКЪЭР РЕСПУБЛИКЭМ
	КЪАБАРТЫ- МАЛКЪАР РЕСПУБЛИКАСЫНЫ МУНИЦИПАЛЬНА ЧЕГЕМ РАЙОНУНУ « ЧЕГЕМ ШАХАРНЫ  4-ЧЮ  ОРТА ШКОЛУ» МУНИЦИПАЛЬНА  БИТЕУЛЮ БИЛИМ БЕРГЕН КАЗНА МЕКЯМЫ

	МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №4» Г.П.ЧЕГЕМ

 ЧЕГЕМСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Адрес: г. Чегем, ул.им.Героя России Кярова А.С., №6 тел. 4-12-93 E-mail: shkola-4@mail.ru


Сценарий
театрализованного занятия

«Суд над Комаром-Кусакой»
                                                                     Кадыкоева С.А. учитель биологии и химии 

МКОУ «СОШ№4» г.п. Чегем
                                            г.п. Чегем 2017
 Действующие лица
Главный судья
Прокурор 

Адвокат 

Заседатели

Секретарь 

Обвиняемый 

Эксперт–эпидемиолог
Свидетели: 1 свидетель

2-свидетель

3-свидетель (Ученый биолог)

Следователь 
Гражданка (заявительница)

Секретарь Встать! Суд идет!

Главный судья: Сегодня слушается дело по обвинению Комара, по прозвищу Кусака. Ему предъявлено обвинение по статьям 236 ч.1 УК, а так же статьи 111 ч.2 п 1б. И ст.112 ч.2 пункта а. комар обвиняется в том, что он преднамеренно нарушает нормальную жизнедеятельность человека, а также в причинении значительного вреда сельскохозяйственными животными. Есть ли отводы у стороны обвинения? (Нет), у стороны защиты (нет). Тогда судебное заседание по делу Комара, объявлено открытым.

Мы призываем сегодня обстоятельно разобраться в поставленном нами вопросе, со справедливостью и беспристрастностью выслушать показания свидетелей и потерпевших и вынести законное, справедливое и обоснованное решение.

Для начала установим личность подсудимого. Подсудимый, назовите себя.

Подсудимый: Я, Комар обыкновенный, по паспорту Комар-Кусака, из семейства кровососущих Комаров. Проживаю по адресу: луг, болото, опушка леса. Временно не работаю. А так, работаю по сезонам: весной и летом у жилища человека, осенью и зимой сплю. Сразу хочу добавить: Я не виновен!

Главный судья: Подождите, Комар, это установит суд. Статьи, в нарушении которых Вы, Комар, обвиняетесь, тяжкие. По заявлению пострадавших Вам и Вашими родственниками ежегодно и ежечасно наносится огромный вред человеку и его домашним животным.

Подсудимый: Я что собственно я сделал?

Главный судья: Сторона обвинения, что Вы скажите по данному заявлению подсудимого?

Прокурор: Как главный обвинитель, рассмотрев материалы уголовного дела, полагаю, что Комар-Кусака виновен, по всем предъявленным ему статьям. У стороны обвинения есть веские доводы заявлять об этом.

Адвокат: Ваша честь, как защитник подозреваемого должен заявить, что мой клиент ни в чем не виноват, что все предъявленные ему обвинения - полное недоразумение. У меня для этого есть свои доводы и доказательства.

Главный судья: Да, возникает сложная, щекотливая ситуация: виновен ли подозреваемый или нет. Полагаю, свидетели со стороны обвинения и со стороны защиты прояснят картину. Прокурор, Вам слово.

Прокурор: Спасибо, Ваша честь. Я бы хотел пригласить следователя.

(Входит следователь)

Следователь: Я,

Следователь прокуратуры Чегемского района.

1 Заседатель: Поясните суть дела.

Следователь: 15-08-2008 в адрес прокуратуры Чегемского района поступило заявление от гражданки,

проживающей по адресу: с. Чегем 2, ул. Ленина 45. В своем заявлении она утверждает, что Комар-Кусака нанес тяжкий вред ее здоровью в результате много кратных укусов. В ходе оперативно-розыскных мероприятий подозреваемый был найден и привлечен к уголовной ответственности.

Прокурор: Ваша честь, прошу вызвать заявительницу.

Главный судья: Приглашается гражданка,

Заявительница: Ваша честь. Этот злодей кровушку мою пьет. Это просто кошмар какой-то. Как только наступает теплое время года он, тут как тут. В лес не сходишь, на речку не пойдешь, даже элементарно на улицу не выйдешь, везде он. Спасения от него никакого, вот и решила поставить вопрос ребром. Пусть наш закон защитит меня и всех остальных от этого злодея. Уважаемый суд, я Вас очень прошу, чтобы Вы применили наивысшую меру наказания к подсудимому.

Адвокат: Я протестую, Ваша честь! Гражданка, Ф.И.О.
Бездоказательно оговаривает моего подзащитного. Смею заметить, не один только Комар является кровососом. Можно предположить, что гражданку покусали Мошки, Москиты, Слепни, Бабочницы а может и кто другой.

Главный судья: Протест принят. Гражданка, Ф.И.О. Суд разберется.

Заявительница: Нет, я его писклявый голос не спутаю ни с чьим другим. Если Вы мне не верите, спросите других потерпевших.

Главный судья: Для дачи свидетельских показаний приглашается гражданка- Ф.И.О.

1 Свидетель: Я, Ф.И.О. проживаю по адресу – с. Чегем 2, ул. Дружбы 26. Я, очень волнуюсь, потому, что никогда не выступала в суде. Но то, что я видела ужасно, и я не могу молчать. В конце июля, мы ездили отдыхать за город, к речке. Знакомые взяли с собой маленькую девочку. Она была покусана комарами. То, что было после этого, я вспоминаю как плохой сон. Укусы вызвали у девочки аллергическую реакцию. Болезнь протекала с осложнениями и девочка долгое время лежала в больнице, но благодаря врачам она поправилась. Уважаемый суд, я требую, чтобы подсудимого приговорили к пожизненному заключению.

Главный судья: Спасибо гражданка. Суд рассмотрит все факты.

Прокурор: Ваша честь, разрешите вызвать следующего свидетеля.

Главный судья: Вызывается гражданин, Ф.И.О. Представьтесь.

2 Свидетель: Я, Ф.И.О. проживаю по адресу – с. Чегем 2, ул. Колхозная 15 работаю пастухом в животноводческой ферме. Я так рад, что наконец-то могу высказать все, что думаю об этом назойливом, бесстыжем существе.

Я был свидетелем того, как целое стадо пострадало из-за обвиняемого. Началось все с того, что мы с ветеринаром заметили вместо обычного прибавления в весе наших коров, катастрофическое снижение в весе и в удое молока. Сначала мы не поняли, что могло бы послужить причиной столь резких изменений. Но как потом выяснилось, виновником всего этого был, вот этот вот Комар. Да если бы не он мы заняли бы 1 место в районном конкурсе.

Подсудимый: Не надо впутывать меня в это дело. Может быть, это были клещи.

2 Свидетель: Нет, мы уверены, потому, что осматривали животных и проводили поголовную вакцинацию.

Адвокат: Позвольте, Ваша честь, это еще только предположения. А нам для разрешения дела по существу нужны доказательства. Мы не можем ссылаться на предположения.

Прокурор: Ваша честь, разрешите пригласить эксперта-эпидемиолога.

Главный судья: Приглашается эксперт. Представьтесь.

Эксперт: Я, Ф.И.О. с 1995г. Работаю эпидемиологом в Санитарно-Эпидемиологическом Надзоре. Могу сказать, что в эпидемиологическом отношении все указанные виды кровососущих комаров во взрослой стадии причиняют в той или иной степени вред человеку и животным. Они способны через укус передавать различные заболевания. Основным переносчиком малярийного плазмодия является вид рода Anopheles- Anopheles maculipennis и Culex pipiens. Однако в естественных условиях возбудителей малярии способны передавать и Aedes caspicus dorsalis. Самки комаров могут переносить возбудителей японского энцефалита Б, лошадиного энцефалита, лимфоцетарного хореоменингита, а также филяриатозы.

Адвокат: Ваша честь! Хотел бы заметить, что Комары кусают не всех подряд. Наиболее подвержены укусам люди с положительным резус-фактором, в отличие, от обладающих отрицательным резус-фактором.

Главный судья: Подождите, Вы еще больше запутали суд. Теперь сложно судить – виновен ли Комар вообще?! Посмотрим, какие доводы приведет Защитник.

Адвокат: Спасибо, Ваша честь. У меня есть последний аргумент, защищающий моего подзащитного. Разрешите пригласить моего свидетеля.

Г лавный судья: Приглашается свидетель защиты ученый-биолог Ф.И.О.

Ученый-биолог: Нужно отметить, что только взрослые комары (самки) являются кровососами, тогда как самцы питаются соком растений. Личинки, живя в водной среде, поедают детрит, взвешенные органические вещества, бактерии, соскабливают водоросли с погруженных в воду предметов. Они приносят значительную пользу, участвуя в процессах самоочищения водоемов, а также являясь пищей для мелких рыб и хищных беспозвоночных.

И еще один не маловажный факт, на мой взгляд, в распространении кровососущих комаров отчасти виноват сам человек. Здесь определяющую роль сыграла антропогенная деятельность человека. В последние десятилетия в связи с устройством карьерных озер, системы ирригационных каналов и прудов были созданы благоприятные условия для выплода различных видов кровососущих комаров.

Адвокат: Уважаемый суд. В конце хотел бы добавить, если рассматривать преступление Комара-Кусаки с юридической точки зрения, то нужно заметить, что достоинств у него все же больше, чем недостатков. Ведь, как отмечалось ранее, кровососами являются лишь взрослые самки, а самцы питаются лишь соком растений. Было собрано немало доказательств того, что самка это делала лишь для возможности продолжения рода, а не с запланированным злым умыслом. Вопрос состоит не в том, чтобы заключить Комара под стражу, скорее всего нам надо очень серьезно подумать над тем, во чтобы превратились наши реки без участия Комара. У меня все.

Главный судья: Подсудимый вам предоставляется последнее слово.

Подсудимый: Я не виновен и прошу суд вынести оправдательный приговор.

Главный судья: Объявляется перерыв на 10 мин.

Суд удаляется в совещательную комнату.

Главный судья: Так, взвесив все доказательства обвинения и защиты, суд пришел к следующему заключению:

Руководствуясь Конституцией РФ и УК РФ рассмотрев материалы следствия, проведя судебное заседание суд постановил:

1. Признать Комара-Кусаку не виновным, в предъявленных ему обвинениях, т.к. паразитирование неотъемлемая черта образа жизни кровососущих комаров. Виновными следует считать болезнетворных микробов, да и самого человека, который далеко не всегда соблюдает санитарно-гигиенические нормы.

2. Обвиняемого освободить в зале суда. Судебное заседание по делу Комара-Кусаки объявляю закрытым.

