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    Каждый педагог хорошо знает – только то, что пропущено через себя, через деятельность ребёнка, его практический опыт, его эмоциональное переживание, запомнится им на всю жизнь, станет его способностью. Даже народная мудрость гласит:

           «Я слышу – и забываю, вижу – и понимаю, делаю -  и умею».
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    Федеральный Государственный Образовательный стандарт выдвинул новые требования к результатам освоения основных образовательных программ. Начальная школа должна сформировать у ученика не только предметные, но и универсальные способы действий, обеспечивающие возможность продолжения образования в основной школе; развить способность к самоорганизации с целью решения учебных задач; обеспечить индивидуальный прогресс в основных сферах личностного развития.
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Качество образования на современном этапе понимается как уровень специфических, надпредметных умений, связанных с самоопределением и самореализацией личности, когда знания приобретаются не "впрок", а в контексте модели будущей деятельности, жизненной ситуации.

  Для выполнения требований ФГОС и повышения интереса к обучению мы проводим нетрадиционные уроки.
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Нестандартный урок – импровизированное учебное занятие, имеющее нетрадиционную (не установленную) структуру. Мнения педагогов по поводу нестандартных уроков расходятся: одни видят в них прогресс педагогической мысли, правильный шаг в направлении демократизации в школе, а другие, наоборот, считают такие уроки опасным нарушением педагогических принципов. На мой взгляд, нестандартные уроки нужны, они необычны по замыслу, организации, методике проведения, нравятся учащимся больше будничных уроков со строгой структурой и режимом работы. Поэтому практиковать такие уроки следует, но превращать их в главную форму работы нецелесообразно.
      К таким урокам нужно тщательно готовиться: давать предварительные задания, объяснять построение урока, роль и задачи каждого ученика; готовить наглядные пособия, карты, дидактический материал. 

Хочу поделиться своим опытом работы в этом направлении. Эти уроки проводились в рамках муниципальных семинаров Г./о. Балашиха.
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Уроки в форме соревнований и игр.

Этот урок проходил на всю параллель. Все коллеги были руководителями станций по которым путешествовали команды. 

Эта игра проходила 2 дня и задания были подобраны по возрастам.

1. Детям заранее (за 1-2 недели) сообщается о том, в какой форме будет    

    проведен урок по данной теме 
Предварительная работа: детям предлагалось участвовать в семейном конкурсе “Знатоки космоса”, посвященного 50-летию полета первого человека в космос. 

2.Для данной игры не важно, проводится она на класс или на параллель, учащиеся каждой команды выбирают капитана, название команды,       

   приветствие. Желательно, чтобы название команды было связано с темой 

   урока.

3. Необходимо заранее выбрать жюри, приготовить награды. На такие уроки     

    можно приглашать родителей.

Было предложено 4 станции, по количеству классов в параллели:

1. Знатоки космоса.

2. Видеозал.

3. Переводчики.

4. Спортивная.

Это мероприятие очень запомнилось детям, а соревновательный момент добавил азарта.
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                                     Это урок вели 2 преподавателя.

   После изучения темы по окружающему миру, был проведен урок по «Красной книге Подмосковья». Учащимся было дано домашнее задание предложить своим товарищам образец поведения по охране природы.

    В ходе игры учащиеся узнают особенности жизни некоторых животных Подмосковья. Им надо  просмотреть фильм, заполнить пропуски в тексте к этому фильму. Найти информацию о местах обитания в Красной книге и отметить на карте Подмосковья. Учащиеся составляют памятку «Правила поведения в природе», систематизируют знания о работе организаций по защите животных. 
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Еще один открытый урок – проект «Земля - наш общий дом».
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На этом уроке учащиеся систематизируют знания: о составе воздуха, закрепляют понятие – «атмосфера»; о воде; о почве. Демонстрируют опыты, доказывающие свойства почвы, воды, воздуха.
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     Учащиеся систематизируют знания об экологических проблемах Подмосковья. Учащиеся рисовали плакаты в защиту окружающей среды и писали благодарственное письмо растениям.
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                                      Это интегрированный урок бинарный урок.
      На этом уроке учащиеся, закрепляя вычислительные навыки, выстраивали хронологию событий Великой Отечественной войны. Здесь представлена и индивидуальная работа, и работа в парах, и решение проблемных ситуаций.       
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    Этот урок еще раз вернул нас к истории своего народа, воспитывая чувство патриотизма и гордости.
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            СЛАЙД 13.
      В этом году мы впервые попробовали провести внеклассное мероприятие с детьми разного возраста: 1 и 4 класс.  Это занятие проводилось в рамках муниципального семинара, и было практик ориентированное.  Цель этого занятия заключалась в том, что ребятам надо было проявить себя в различных жизненных ситуациях. Команды инсценировали нашу повседневную жизнь (домашние заготовки), а команда соперника принимала решение и находила выход из различных ситуаций. Не все получалось. Дети предлагали не всегда верное решение, а задача педагога состояла в том, чтобы подвести к верной модели поведения.

Благодаря этому занятию четвероклашки подружились с малышами, а самое главное они стали помогать в трудных ситуациях, то портфель донесут, то помогут снять одежду с вешалки, доже на переменах меньше бегают, делятся секретами.

    Подводя итог можно сказать, что  нестандартные урок – всегда праздник, праздник души, интеллекта. Провожу я их чаще при обобщении знаний учащихся, в конце изучения больших тем или в конце триместра, но хороший эффект дают нестандартные уроки и при изучении нового материала. Учащиеся очень любят эти уроки, активно готовятся к ним, раскрывают свои способности. На этих уроках каждый выбирает роль по силам, и учитель выдает задания по способностям. Поэтому, у ребят нет страха получить отрицательную оценку. Таким образом, мы повышаем мотивацию и формируем ситуацию успеха для каждого ученика в отдельности. 

