Формирование коммуникативной компетенции через обучение говорению  на уроках английского языка.
      Целью моей педагогической деятельности является: формирование культурной социально активной личности, способной осуществлять коммуникативную деятельность и использовать иностранный язык как средство общения.

      Реализация поставленной цели требует решения следующих задач:

· развитие способности вести диалог, используя оценочные суждения в ситуациях официального и неофициального общения, соблюдая правила речевого этикета;

· осуществление общения в относительно естественных условиях;

· формирование умения рассуждать в рамках изученной тематики и проблематики;

· формирование готовности общения с представителями других стран, ориентации в современном поликультурном мире;
· знакомство с социокультурными элементами речевого поведенческого этикета в англоязычной среде;

· повышение интереса учащихся к культуре страны изучаемого языка;
· развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих – речевой, языковой, компенсаторной, учебно-познавательной, социокультурной
      Основываясь на своём опыте преподавания английского языка считаю, что формирование коммуникативной компетенции является основной и ведущей целью обучения. Сегодня это особенно популярно. Однако, устное общение, роль которого в настоящее время стала особенно значительной, невозможно без понимания речи собеседника, поскольку в процессе речевого взаимодействия каждый выступает как в роли говорящего, так и в роли слушающего.
       Поскольку коммуникативная компетенция выступает как интегративная, ориентированная на достижение практического результата в овладении английским языком, а также на образование, воспитание и развитие личности школьника, то вопросы коммуникативного обучения английскому языку приобретают особое значение. 

       Образовательная и воспитательная цели реализуются в рамках коммуникативной, в процессе обучения учащихся речевой деятельности.      Происходящие сегодня изменения в общественных отношениях, средствах коммуникации (использовании новых информационных технологий) требуют повышения коммуникативной компетенции школьников, совершенствования их филологической подготовки, поэтому объектом обучения будет, прежде всего, речевая деятельность. Однако ее осуществление невозможно без усвоения языкового материала. Для того, чтобы ученик мог высказываться на иностранном языке, он должен, с одной стороны, научится разнообразить в своей речи имеющиеся у него запас речевых единиц, должен уметь логически строить своё высказывание и применять известные ему единицы речи в различных ситуациях. С другой стороны, для достижения этого умения ему необходимо усвоить речевые единицы, знать грамматику, владеть навыками произношения.
       Внимание многих методистов и учителей-практиков направлено на обучение речевых умений, следовательно можно констатировать факт, что вопросы формирования коммуникативной компетенции еще требуют серьезной доработки.

       В своей работе я стараюсь осуществлять обучение говорению  в рамках формирования и совершенствования иноязычной коммуникативной компетентности в совокупности всех ее составляющих.
Обучение говорению в рамках формирования коммуникативной компетенции заключается в способности  учащихся: 

· уметь представить себя устно и письменно, написать анкету, заявление, резюме, письмо, поздравление;

· уметь представлять свой класс, школу, страну в ситуациях межкультурного общения, в режиме диалога культур, использовать для этого знание иностранного языка;

· владеть способами взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями; выступать с устным сообщением, уметь задать вопрос, корректно вести учебный диалог;

· владеть разными видами речевой деятельности (монолог, диалог, чтение, письмо), лингвистической и языковой компетенциями;

· владеть способами совместной деятельности в группе, приемами действий в ситуациях общения; умениями искать и находить компромиссы.

      Современному обществу требуются мобильные, активные, деятельные люди, которые не только имеют знания, но и способны применять полученные знания в нестандартных ситуациях, решать поставленную перед ними задачу творчески, контролировать и оценивать свою деятельность. Эти умения невозможно сформировать без развития учебной мотивации, которая является необходимым условием успешного обучения. Учебная мотивация сохраняется и развивается, если ученик реализует свой потенциал, получает реальные результаты своего труда. Для этого использую творческие задания, убеждаясь, что творческие работы учеников работают на будущее.
       Одним из эффективных способов формирования и сохранения учебной мотивации является создание ситуаций успеха. Поэтому подбор упражнений для занятий я осуществляю, исходя из характеристик, которые помогают детям: активно участвовать во всем, что происходит на занятии; объяснять другим то, что поняли сами; открывать новое самим (занимать активную исследовательскую позицию); осознавать результат занятий для группы и для самого себя. Выбранные упражнения затрагивают не только интеллектуальную сферу деятельности детей, но и чувства, эмоции, отношение к окружающему миру, ценностные ориентации. 

      О реализации цели и задач образовательно-воспитательного процесса в рамках урока можно судить не только по концептуальным и методическим аспектам, но и по конкретному содержанию типов заданий, получаемых учениками обычно на уроках. Я использую шесть основных типов заданий: 

· Сбор и упорядочение содержательной информации заданий ведет к созданию ассоциограммы по определенной теме, активизирует известный лексический и грамматический материал и опыт его использования.

· Упорядочение и сортировка содержательной информации заданий способствует созданию схемы, таблицы, ранжированного списка, диаграммы и т.д. Тип задания помогает упорядочить информацию по теме или по лично ценностным критериям. 
· Сравнение. Действия учеников включают отбор и комбинирование текстов и частей текста, определение сходства и различия. 
· Проведение исследования. Речь идет о комплексных заданиях, которые требуют от обучающихся следующих действий: планирования, обоснования, выдвижения гипотез, обдумывания альтернативы, синтеза полученных данных и представления их перед другой группой. При этом учащиеся выбирают тексты, пишут обобщение, сравнивают, комбинируют, дополняют. Результатом деятельности служит план исследования, сообщение о проведении исследования и представление результатов исследования. Наиболее эффективны для старшеклассников такие методы исследования как моделирование и прогнозирование. 
· Обмен личным опытом и впечатлениями. 

· Творческие задания. Учащиеся выполняют проекты, работая не только на уроке, но и во внеурочное время. Результатом деятельности может быть презентация или выставка.
Поскольку коммуникативно-ориентированное обучение иностранным языкам возможно в условиях аутентичного процесса социализации учащихся, то при выборе форм и приемов обучению говорению я руководствуюсь  использованием на уроке «взятого из жизни» учебного материала, так же как и созданием методически целесообразных условий естественного учебного общения. Для этого в учебных условиях обеспечивается репетиция реального употребления языка. 
Формирование навыков говорения я осуществляю посредством обучения  диалогической и монологической речи. Следует отметить, что степень владения устной речью может разной. Среди наиболее важных закономерностей становления речи отмечают её стадиальность, то есть постепенное накопление языкового материала, овладение отдельными операциями и действиями. Здесь как бы происходит качественный скачок, обуславливающий наступление новой стадии речевого развития, когда появляется свобода словоупотребления. Речевые задачи выступают на первый план и именно на них переключается внимание. И вот тогда речь и становится средством общения. Я работаю с детьми разного возраста и  в классах различных уровней, поэтому на начальном этапе обучения следует говорить только лишь о формировании репродуктивной речи, при которой не имеет места самостоятельность учащегося – ни в выборе языкового материала, ни в построении логического плана и определении содержания высказывания, а  в среднем и старшем звене – формирование смешанной и продуктивной речи, где проявляется  творческая самостоятельность элементы личного отношения к фактам, событиям, обстоятельствам.
При обучении монологической речи я учу детей кратко высказываться о фактах и событиях, используя такие коммуникативные типы речи, как описание (характеристика), повествование (сообщение), эмоциональные и оценочные суждения; передавать содержание, основную мысль прочитанного с опорой на текст; делать сообщение по прочитанному или услышанному тексту; выражать и аргументировать своё отношение к прочитанному.

Активные методы обучения, используемые мною как на уроках, так и во внеклассной деятельности, построены на сознательном создании напряженной ситуации, вынуждающей учащихся принимать решения для достижения заданной цели в условиях неполноты предоставляемой им информации, а так же ограниченности материальных и временных ресурсов. В таких условиях выработка решений сопровождается эмоциями, что в свою очередь обеспечивает мобилизацию интеллектуальных резервов, стимулирует познавательную деятельность, позволяет длительно удерживать внимание. Задания речевого взаимодействия построены так, что их невозможно выполнить без партнера. Они выполняются в парах или группах. Элемент задания может быть выполнен индивидуально. Такая форма проведения  особенно эффективна для развития диалогической речи, она позволяет повысить мотивацию к овладению иностранным языком как средством общения, что способствует формированию коммуникативной компетенции в целом.

   На своих уроках я использую  такие виды диалогической речи, как диалог этикетного характера, диалог-расспрос, диалог-побуждение к действию, диалог-обмен мнениями.

При формировании навыков говорения  я также использую различные виды опроса: фронтальный, индивидуальный, комбинированный, взаимный. Что касается устного опроса как текущего, то он проводится ежеурочно в индивидуальной, фронтальной или комбинированной форме. На уроке я использую разнообразные технологии опроса, применяю дидактические карточки, игры, технические средства обучения.
Главное требование к выбору форм обучения говорению состоит в том, чтобы они были адекватны тем видам речевой деятельности, которые они должны формировать.

Только в этом случае реализуется принцип посильности, при котором учащийся находится в ситуации успеха, что позволяет повысить учебную мотивацию и способствовать более полному овладению коммуникативной компетенцией. Я стараюсь подчеркивать даже самый небольшой успех, продвижение вперед, используя не только систему отметок, но и оценку деятельности учащихся. Своевременное чередование различных форм и приемов формирования учебной мотивации, применение их на разных этапах урока укрепляет желание детей овладевать знаниями. 

Как показал анализ использования активных форм, более эффективным обучение было тогда, когда учащиеся:

· Могут связать новый материал с предыдущим;

· Четко знают, что должны делать и понимают, зачем это нужно;

· Понимают, когда и как будут оценены;

· Имеют доступ к необходимым ресурсам;

· Работают в подходящем для них темпе;

· Обеспечены разнообразными видами деятельности;

· Могут оценить собственные успехи;

· Имеют самостоятельность в работе;

· Имеют необходимую поддержку со стороны учителя.
Подбор упражнений для занятий происходит исходя из характеристик, которые помогают детям: активно участвовать во всем, что происходит на занятии; объяснять другим то, что поняли сами; открывать новое самим (занимать активную исследовательскую позицию); осознавать результат занятий для группы и для самого себя. 

Результативность выбранных форм и методов организации учебного процесса, включая все виды контроля, доказывает позитивная динамика уровня обученности и качества знаний учащихся, стабильно высокие результаты, которые показывают мои учащиеся на олимпиадах и конкурсах по английскому языку. 
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