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Новые условия, в которых оказалось  современное общество, казалось, выдвигает на первый план дистанционные образовательные платформы, предполагающие обучение онлайн. Апробировав и внедрив их, ученики и их родители поняли, что в итоге эти технологии,  так или иначе, замыкаются на конкретном исполнителе – школьном учителе. Именно педагог является основной фигурой при реализации на практике любых  нововведений в российской школе. Сердцем  любого процесса  обучения и воспитания продолжает оставаться общение учителя с учениками, учителя с родителями, воспитателя с воспитанниками. В этих условия идеи В.А. Сухомлинского не потеряли своей значимости. Дистанционное обучение, как ни парадоксально,  требует «добровольного» вхождения  в «духовную общность» ученика  с учителем, оно  предполагает нахождения в учителе опоры, радости в познании, понимания, сострадания, помощи, дружбы и , наконец, любви [ 1,с. 63].
            Такое притягивающее образовательное поле в любых условиях обучения может создать вокруг себя учитель, мыслящий мировоззренческими принципами гуманно-личностной педагогики и утверждающий их в своей педагогической практике. Отсюда исключительная важность подготовки и переподготовки учителей, забота о раскрытии в них истинного творчества, расширения их сознания. Сказано: «Учитель принадлежит вечности, ибо никто не скажет, когда заканчивается его влияние» [3, с. 21].  Эти слова академика РАО Ш.А. Амонашвили обозначают важность формирования коммуникативных компетенций современного учителя, с помощь которых он сможет создать вокруг себя  такое образовательное поле, в котором его воспитаннику будет комфортно.

     Какой же учитель эмоционально привлекает  учащихся?  Им интересен учитель, обладающий профессиональной эрудицией, творческим своеобразием, высокой общей и нравственно-этической культурой, педагогическим мастерством, включая искусство общения. Для решения данной проблемы, было проведено социологическое исследование учащихся восьмых и десятых классов МБОУ «Гимназия» г. Абакан, в котором приняли участие 98 обучающихся.
      Восьмиклассниками было предложено назвать самые важные качества учителя. Вот что получилось. Прежде всего, они хотят, чтобы на уроке было интересно (83%), чтобы учитель был доброжелательным (78%), с чувством юмора (80%). На втором месте оказались уважение к ученикам (72%) и справедливость (68%). В третьем ряду стоят требовательность и хорошее знание предмета (по 54%), затем любовь к детям (47%), спокойствие (42%), терпение (38%).. Ученики хотят доброго, доброжелательного, с чувством юмора и интересно ведущего уроки учителя. Еще, по их мнению, учитель должен уважать ученика, быть справедливым и требовательным.

       Когда мы попросили назвать самое важное качество учителя, то требовательность здесь переместилась с четвёртого на второе место, рядом с интересными уроками. На первом месте по-прежнему был юмор. Затем шли: «уважает учеников, много знает, справедливый, любит детей, добрый, спокойный, терпеливый».

         Итак, по мнению восьмиклассников, хороший учитель обладает чувством юмора, интересно ведет уроки, требовательный и одновременно уважает учеников и много знает. Почему так важен юмор? Думаем, что, если учитель и дети улыбаются на уроке, значит, нет напряжения, значит, дети не трясутся от страха, не боятся учителя, они (и учитель, и дети) в хорошем настроении, а в хорошем настроении всё лучше получается. Смех и улыбка создают на уроке ту необходимую доброжелательную атмосферу для установления отношений дружбы и сотрудничества между учителем и учениками. В такой атмосфере легко работается. Именно поэтому дети так ценят это качество. В конце анкеты мы попросили ребят написать их пожелания к учителям. Одно из пожеланий звучало так: "Учителя! Улыбайтесь побольше!" Дети, как и все люди, стремятся к получению положительных эмоций.
Самые плохие качества учителя, названные восьмиклассниками  - это злость (25%), непонимание (23%), несправедливость, «имеет любимчиков» (19%). С точки зрения школьников, неправильно, когда учитель «кричит, злится, ругается, ставит двойки, много задаёт, унижает, швыряет стульями, водит к директору, читает нравоучения». 
  Сильно ли отличаются представления старшеклассников (11 класс) об идеальном учителе от мнения восьмиклассников? По мнению одинадцатиклассников, настоящий учитель обладает такими свойствами (названы в порядке понижения значимости): понимание ученика, справедливость в поступках и отношении к ученикам, хорошее знание предмета, доброжелательность, любовь к своему делу и чувство юмора, терпимость. Учитель также должен быть, по их мнению, современным, способным не теряться в экстремальных ситуациях, строгим, и еще он должен уметь хорошо организовать внеклассную работу.

 Наиболее нежелательные качества учителя - грубость по отношению к ученику (62%), мстительность (54%), наличие "любимчиков" и нелюбимых учеников (43%), отсутствие любви к детям (42%), вспыльчивость, раздражительность, неумение владеть собой (28%), наличие вредных привычек (12%). 
 Как видно, для старшеклассников, в отличие от подростка среднего школьного возраста, важнее такие качества учителя, как способность понимать ученика и умение правильно себя вести по отношению к ученику. Школьники ожидают, что учитель не только будет хорошо обучать их, но что с ним можно поговорить, поспорить на любую интересующую их тему, можно общаться, как со старшим товарищем, который даст совет, объяснит, поможет в трудной ситуации, окажет поддержку.

 Вместе с тем при оценке конкретных учителей школы, ученики оценивают достаточно высоко лишь некоторых учителей. Главное, что вызывает негативные оценки учеников, - это агрессивное поведение учителя. Стоит только задать в анкете вопрос о случаях оскорбления, грубостях, употреблении со стороны учителей, почти каждый ученик называет факты, которые ему были неприятных в отношении лично его.
           Проведённое мини - исследование, доказывает в целом доброжелательное отношение учеников к учителям, то есть объективной основы конфликтов учеников с учителем не существует. Выявленные конфликтные ситуации происходят зачастую по вине учителей, хотя их опыт, образование, любовь к своей профессии, к своим ученикам должны исключать какие бы то ни было «неправильные действия». Образ идеального учителя, нарисованный учениками, должен использоваться учителями в их дальнейшей работе путем коррекции поведения, усиления положительных и ослабления их отрицательных качеств.  

           Психологи единодушно связывают мастерство учителя с пониманием ребенка. Взаимопонимание в педагогическом общении имеет несколько аспектов. Оно складывается, во-первых, из понимания учителем учащихся, во-вторых, из понимания учащимися учителя, в- третьих, из понимания учащимися друг друга.

           Какой информацией должен располагать учитель, чтобы адекватно воспринимать ученика? По мнению А.А. Бодалева, во-первых, необходимы данные об устойчивых личностных особенностях ребенка [5, с.93].  Для этого требуются длительные и систематические наблюдения. На их основе определяются актуальные и потенциальные возможности воспитанника. Во-вторых, нужны сведения, позволяющие судить о готовности к конкретному виду деятельности. В-третьих, важна оперативно - регулятивная информация о поведении и внутреннем состоянии для принятия текущих педагогических решений. Однако успешность ориентировки в личности школьника, в процессе общения «лицом к лицу» требует от учителя особых знаний и умений, входящих в структуру перцептивной деятельности.

           Многочисленные педагогические ошибки, как правило, являются следствием неумения видеть за ученическим поступком истинные потребностно - мотивационные доминанты. Детская натура является весьма сложным объектом познания не только по причине своей многослойности, но и динамизма, стремительности возрастного развития.     Адекватности восприятия личности учащегося препятствует и субъективизм учителя в интерпретации её внешних проявлений. 

      В профессиональной установке на познание ребенка,  на наш взгляд, главную роль должна играть нравственная сторона. Учитель нередко располагает информацией интимного свойства, компрометирующими данными. Как и врач, он призван хранить вверенные тайны, не показывать окружающим свою осведомленность в том, что может нанести урон репутации ребенка. По мнению С.В. Кондратьевой гуманные мотивы доминируют при «субъективном» восприятии ученика, тогда как при «объективном» - мотивы самоутверждения учителя [ 8, с.22 ].           
Познание человека, с которым предстоит найти общий язык, строится на эмоциональной вовлеченности в этот процесс, т.е. эмпатии (от греч. еmpateia – сопереживание). Педагогическая эмпатия выражается не только в умении учителя мысленно поставить себя на место ребенка, но и проявить искреннее сочувствие, сострадание. Эмпатийность педагога выступает реальным проявлением любви к школьнику и условием понимания его.

            С целью изучения уровня эмпатии, в педагогическом коллективе был проведен социологический опрос среди педагогов гимназии, в котором приняло участие 42 учителя. Результаты изучения уровня эмпатийности учителей не столь оптимистичны, как можно было ожидать.  Умением распознавать психическое состояние учащихся обладают не более 17% обследованных учителей. У  молодых учителей слабо развита способность к сопереживанию, сочувствию и эмоциональной отзывчивости. 40-50% опрошенных считают, что учащиеся оказались хуже, чем они думали до 45%  жалуются, что не даются контакты с учащимися. 
            Какие же факторы следует считать решающими для того, чтобы дети понимали учителя?

           Прежде всего, ему необходима четкая личностная направленность – быть понятым и принятым школьниками. Учитель должен прислушиваться к мнению школьников.
           Для того чтобы быть принятыми детьми, нельзя ограничиваться официально-деловыми отношениями с ними. Многостороннее раскрытие своей личности, своих увлечений, безбоязненное признание своих ошибок и заблуждений, мучительных творческих поисков упрочивают контакты с ними. Нельзя при формировании взаимоотношений с детьми оставаться только на функциональных ролевых отношениях. Одна из интервьюированных старшеклассниц охарактеризовала функционально-ролевой уровень отношений достаточно четко: «У нас с некоторыми учителями начисто отсутствуют человеческие контакты. Они объясняют, а мы слушаем и запоминаем, отвечаем и получаем отметки». Такую педагогику Ш.А. Амонашвили назвал «бездетной»: «Бездетными» могут быть учителя, которые, входя в класс, видят перед собой не развивающихся с их заботой и помощью личностей, а учеников, которые знают или не знают учебный материал, слушают или не слушают внимательно, мешают или не мешают работать. Дети, как  носители уже пройденных частей учебников в виде знаний, умений, навыков – вот, что становится главным для учителя. Так и образуется «бездетная педагогическая практика» [2, с.6 ].
 При проведении анкетирования учащихся на предмет установления обратных связей, изучения уровня удовлетворенности педагогическим общением, всегда находятся противники такого рода акций. «А мне все равно, как ко мне относятся ученики. Главным считаю в своей работе их успеваемость и дисциплину», - таково типичное оправдание негативной позиции. Проведенное исследование показало, что как ни парадоксально, такая «бездетная педагогика» характерна для учителей с большим стажем, снискавшим славу знатоков преподаваемой дисциплины. Дети их боятся и, хотя исправно учат уроки, а где и списывают, в редких случаях любят учебный предмет.

    Что же нужно сделать, чтобы полюбили Ваш предмет? Здесь уместно привести высказывание А. Фрейда: «Чтобы мы не начинали делать вместе с ребенком, обучаем мы его арифметике или географии, воспитываем ли его и подвергаем анализу, - мы должны, прежде всего, установить определенные эмоциональные взаимоотношения между собой и ребенком. Чем труднее работа, тем прочнее должна быть связь» [ 15, с.86 ].  

           Например, искусство на уроке истории, помогает развить в ребенке стремление к познанию, т.к. деятельность, согретая живым участием, эстетическим отношением, ведет к тому, что учителю легче заинтересовать ученика, настроить его помыслы, устремления, потребности на созидание, творчество. Когда ученик получает  возможность «вглядеться» в историю не только через текст учебника, но и через литературное слово, через слайды с полотен художников, через музыку, он «переживает» эмоционально историю. Такие уроки развивают эмоциональную восприимчивость, повышают устойчивость эвристических процессов.
           Учитель олицетворяет преподаваемую дисциплину. Отрицательное или положительное отношение к нему переносится на учебный предмет. Дети охотно вступают в контакт с учителем, проявляя инициативу и сотворчество. Неприятие детьми личности учителя оборачивается потерями не только в предметной деятельности. Не менее серьезный урон наносится личностному развитию ребенка. Весьма ранимая психика оказывается не в состоянии выдержать груз негативных эмоций, реагируя срывом, скрытым или открытым нежеланием учиться и посещать школу.

            В наших ли силах стать гуманным учителем?  Прежде всего, учитель должен твердо верить в один из главных постулатов гуманной педагогики, выдвинутых Ш.А. Амонашвили: «Ребенок с пустыми руками не рождается. У каждого ребенка своя особая миссия» [ 3, с. 28 ].
            Проведенные исследования показали, что ученика в качестве наиболее значимой ценности выбирают лишь 30% педагогов. Если учитель хочет воспитать из каждого ребенка личность, нужно научиться её видеть вне зависимости от возраста и учебных успехов. Известный немецкий социолог К. Манхейм подчеркивает: «Человек может стать личностью для самого себя только в той мере, в коей он является личностью для других, а другие являются личностями для него» [ 9, с.80 ].
           Изначальной единицей общения является взаимный обмен различными коммуникантами – улыбками, одобрением. Тактика учителя должна быть не наказывающая, а поощряющая, воодушевляющая, щадящая достоинство каждого ребенка. «Учитель без улыбки – чужой человек среди учеников» – говорит Ш.А.Амонашвили. «Улыбка делает ребенка восприимчивым к Свету». «Улыбка есть особая мудрость». «Улыбка, проявленная в момент истины, может сотворить чудо в воспитании.» [4, с.20  ].
          Учитель обязан бережно относится к самолюбию детей. Так, известный всем педагог В.Ф. Шаталов не прибегал к традиционному учительскому: «После уроков останутся Петров, Сидоров, Семенов», а поступал по-другому – прощался персонально: «Веремчук, Губенко, Евтушенко…до свидания». Школьники постепенно уходили домой, оставаясь в неведении, кому же дополнительно предстояло заниматься с педагогом [ 13, с. 24 ].
           Непрофессионально приходить к детям угрюмым, с суровым выражением лица, не выражая естественное удовлетворение встречей. Нельзя не согласиться со следующими доводами В.А. Караковского. «Как цветок поворачивается к солнцу, так и ребенок поворачивается к тому, от кого исходит свет, тепло и добрый интерес. Быть таким человеком – профессиональная обязанность педагога» [7, с.77]. Поэтому объектом доброжелательного внимания гуманного педагога является каждый ребенок, вне зависимости от его учебных успехов. В. Мережко, известный сценарист, высказался об этом так: «Учитель должен быть не только другом, но и тайной для ребенка. Он как бы трудно ему не было, никогда не должен жаловаться детям, что ему платят маленькую зарплату. Как актер не может показать закулисье, так же и учитель не должен показывать, что он нищенствует, что у него одно платье. Учитель должен немного волшебником. Красивым, мудрым, невероятно теплым. Чтобы приходил, учил, воспитывал, влюблял в себя ребенка. И дети должны ждать его следующего прихода. Такой своеобразный «мессия». Но «мессия» не злой, не агрессивный, не карающий, а уводящий в светлую и прекрасную жизнь. Учитель – губка, тормозящая все плохое, что есть в детях. Он личность высшего спокойствия и достоинства. А достойный человек не может опускаться ниже морали. Он всегда должен быть высоконравственным». [10, с.68 ]. 
            Требуется переосмысление традиционной методики проведения урока: этапов постановки целей и подведения итогов урока. Традиционно обучение имеет такой характер, что ребенок не сам себе ставит цели, а цели ему ставит учитель, и притом большей частью даже указывает и способы достижения этих целей. Наиболее ценно, когда целевую установку урока формируют сами дети, когда вместе с детьми учитель подводит  итог урока. Тогда ребенок, становится активным участником образовательного процесса, сотворцом, соавтором. Поэтому при подведении итога урока совместно с детьми нужно отвечать на следующие вопросы:

· Что нового я открыл(а) в себе?

· О чем урок заставил меня задуматься?

· Что посоветуете себе?

· Что посоветуете учителю?

            В.Г. Ниорадзе так описывала начало и окончание урока: «Начало урока»я(до развертывание его содержательной стороны) требует от учителя особого, тщательного продумывания. Приветствие, порой, возможно, вовсе не будет связано с содержанием самого урока. Это может быть просто установка на создания расположения друг к другу: учителя к ученику и ученика к учителю. Это как бы желание приласкать друг друга (как у Б.Окуджавы – «Давайте восклицать, друг другом восхищаться»). На что нацелена данная рубрика? 

Несомненно, на создание доброжелательной, приятной атмосферы в классе, когда формализованные отношения сменяются теплом и улыбкой. Дети привыкают к такому настрою. Они ждут душевной встречи с учителем и рады ей. Конкретизируем, в чем может проявляться «Приветствие. Настрой на урок»:

· Посылка ребенком добрых пожеланий самому себе, чтобы он смог состояться на уроке;

· Посылка добрых пожеланий самому уроку, чтобы он мог оправдать надежды, которые дети возлагают на него;

· Индивидуальное, выборочное обращение учителя к кому-либо, кто особо нуждается в этом, от которого учитель ждет большого старания, творчества, большой активности;

· Ожидание учителем радости, которую доставят ему ученики своей сосредоточенностью, сообразительностью, творчеством.

· Добрая улыбка учителя может стать хорошим настроем на урок;

· Тишина, возникающая в начале урока, когда учитель и дети стоят друг перед другом, настраиваясь на урок, и создающая невидимую нить понимания, единой устремленности к познанию в сотрудничестве. 
· Желание учителя поделиться своими планами о том, как он готовился к сегодняшнему уроку, как долго думал над творческими заданиями ребят, что предполагал и какие надежды возлагал на своих учеников.

· Таким отношением, помимо других факторов, учитель заслуживает уважения детей. Доброжелательная, теплая улыбка, озаряющая урок, благоприятствует сотрудничеству, взаимопониманию между учителем и его учениками.

Рубрика «Итог урока» также служит не только суммарному воспроизведению того, чем класс был занят на уроке. Форма подытоживания может быть разнообразной:

· В конце урока дети говорят, что обсуждали, чему научились, чем был класс занят на уроке;

· Ученики дают оценку уроку, выделяя особо значимые его части;

· Дети молча размышляют, думают, прокучивают в своем воображении весь урок, вспоминают отдельные детали, отмечают то, что ими было усвоено, что им помогло подняться на ступеньку выше;

· Они активно высказывают свои пожелания учителю в связи с построением и будущей организацией уроков;

· Учитель настраивает детей на то, чтобы они сами для себя определили, с чем возвращаются из школы домой, чем порадуют своих близких, родителей, какой новой познавательной информацией обогатят их, о каких нравственных поступках будут рассуждать вместе с ними;

· Сам учитель подводит итог урока, выражая восхищение и благодарность за  творческие взлеты детей. За их желание помогать и поддерживать учителя в проведении урока» [ 11, с.7 ].
             Чуткие заповеди воспитания Дайниса Озолине, на наш взгляд, содержат все составляющие коммуникативной компетенции гуманного педагога:

· Возлюби ребенка, воспитывай сердцем;
· Никогда не принимайся за воспитание в плохом настроении;

· Ясно определи для себя, чего ты хочешь от ребенка, а также узнай, что он сам думает по этому поводу;

· Предоставь возможную самостоятельность ребенку. Окажи помощь, а не подменяй действия детей своими;

· Делай своевременные замечания;

· Оценивайте поступок, а не личность;

· Не подсказывай готового решения, а показывай возможные пути к нему;

· Не пропусти момента, когда ребенок достиг первого успеха;

· Спокойствие, расположенность к общению, правильный тон – вот залог успеха;

· При воспитании учащихся учитывай их индивидуальные особенности;

· Возрадуйся радости ребенка;

· Принимай ребенка, каков он есть, и помогай ему. [12, с.18].
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