Муниципальное автономное образовательное учреждение 
дополнительного образования детей
Дом детского творчества «Родничок»

г. Приморско-Ахтарск

Хореографическая сюита «Ожившие ремесла»
Постановочная деятельность в детском хореографическом ансамбле «КАРУСЕЛЬ»

Начальные  этапы  работы  балетмейстера

над  созданием  хореографической  постановки.
1. Замысел  сценического  народного  танца.
Замысел может возникнуть под влиянием самых разнообразных впечатлений.  То ли это увиденная картина, фильм, песня, музыкальное произведение, стихотворение, какое-либо явление или событие. Иногда номер к какой-то определенной дате или празднику (День победы, Новый год и т.д.). Иногда толчком может послужить простая  капля дождя или соответствующее настроение. Первая мысль о создании танца зачастую приходит в виде идеи, темы будущего номера или в виде какого-либо материала на котором можно его поставить.

На постановку номера «Ожившие ремесла» меня натолкнули красивые стихи о наших российских промыслах, о русских умельцах. Стихи: о Гжели, о матрешках, о Жостовских подносах, о Городецкой росписи, о Вятских игрушках. И решила я выбрать для своего номера: «Гжель», «Матрешки» (соединение с ложками), «Вятские игрушки» и «Хохлому».

Стихи: «РУССКИЙ  СУВЕНИР»



Велика Россия наша,



И талантлив наш народ.



Об искусниках-умельцах



На весь мир молва  идет.



Гордимся мы тобой Россия,



Таких умельцев нет нигде:



И Хохлома, и Гжель, и Дымка -



Весь мир завидует тебе!




Ведь недаром говорят,




Край Российский так богат:




Эти дивные игрушки,




Сувениры, погремушки -




До чего же хороши!




Дарим вам от всей души!



В платки посадские цветные



И в яркий жостовский поднос



Свои мечты о сказке дивной



Умелец русский перенес!



   «НЕЗАБУДКОВАЯ  ГЖЕЛЬ»



Есть в Подмосковье такое местечко -



Белая рощица, синяя речка.



В этой негромкой российской природе



Слышится эхо волшебных мелодий.




И светлеет вода родниковая,




И дыхание ветра свежей.




Расцветает гжель васильковая,




Незабудковая гжель.



Рядом с осинками в синих косынках,



Синие гроздья на синих рябинках,



Синие зори и синие птицы -



С этой красою ничто не сравнится.




Звонкими волнами кружатся краски,




Чтобы блестели анютины глазки.




Льется узор под рукой мастерицы,




Чтобы нигде он не смог повториться.




- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Здравствуй, Россия!



Синее небо…



Ее не забудешь -



Где бы ты ни был.



У незабудок глаза голубые



Ярко сияют только в России.



Вот колокольчики, а у реки



Синие-синие есть васильки.



Эти синие цветы



Мы в узоры заплели.



Синих красок карусель



Называют всюду «Гжель».



«СЕМЕНОВСКИЕ  МАТРЕШКИ»



Вот народная игрушка,



Просто диво - безделушка!



Далеко по белу свету



Знают все игрушку эту:



Расписную, золотую,



И румяную такую!



«ЛОЖКИ»



Звонкие, резные



Ложки расписные,



Ложкари играть начнут -



Ноги сами в пляс пойдут!



«ВЯТКОВСКАЯ  ИГРУШКА»



Вятково чем славится?



Игрушкою своей!



И радует, и нравится



В ней все до мелочей.



Прозрачные и яркие, веселые цвета.



В ней что-то есть от радуги -



Какая красота!



Она глядит не прянично -



Ликующе и празднично.

«ЗОЛОТАЯ  ХОХЛОМА»



Роспись хохломская



Словно колдовская.



В сказочную песню просится сама.



И нигде на свете нет таких соцветий,



Всех чудес чудесней наша хохлома.




Хохломская роспись -




Алых ягод россыпь,




Отголоски лета в зелени травы.




Рощи, перелески, шелковые всплески




Солнечно-медовой золотой листвы…



У красы точенной сарафан парчовый,



По волнам  узоров яхонты горят.



Что за чародеи хохлому одели



В этот несказанный



Праздничный наряд?!




- - - - - - - - - - - - - - - - -



Эти изделия радуют взор.



Богат и наряден чудесный узор.



По золоту фона затейливой змейкой



Орнаменты вьются - так сделать сумей-ка!



А где-то кудрины по черному полю

 

Мерцают, как звезды



В небесном раздолье.



Волшебной травою любуемся мы -



Как главным узором для всей хохломы.

Сбор  и  изучение  материала.

Что бы более точно выразить выбранную мною тему в постановке, я стала собирать материал об этих промыслах: как все зарождалось, из какого материала  изготавливались посуда, поделки, какие краски накладываются, в какой манере расписываются. Пересмотрела много фотографий и рисунков.




РУССКИЕ  НАРОДНЫЕ  ПРОМЫСЛЫ


«Гжель»  пришла к нам из Подмосковья. Слово это зародилось в седой старине, когда целый район с многочисленными разноименными деревнями называли Огжель, Акжель, Жгель, Гжель, вкладывая в название определенный смысл: Жечь, «обжигать».


На Гжелевский белоснежный фарфор наносилась синяя кобальтовая краска в виде синих крыльев стрекозы, бабочки, одуванчики, розы, колокольчики; спиралью закручены травки-усики, птицы, петухи, зайцы. В огне совершалось таинство рождения белоснежного фарфора и синего кобальтового цветка. Изготавливалась таким приемом в основном посуда.


Прообразом  Семеновской матрешки послужила  деревянная пустотелая кукла, в которую складывались такие же, как и она, только меньшим размером матрешки. Такую деревянную куклу увидел наш русский художник Сергей Васильевич Малютин в Японии. Затем по этому же принципу он придумал матрешку и переодел ее в русский костюм. Начали точить матрешки по русским селам, где издавна работали умельцы с деревом, как в Сергиевом Посаде. Матрешки изготавливали из деревянной чурки в виде бочонка, затем распиливали на 2 неравные части: из большей выйдет пузатое тулово, из меньшей - крышка. Затем токарь обрабатывает внутреннюю поверхность, резцом собирает сердцевину.


Дальше матрешка переходит в руки художницы: натирают  детали трижды жидким крахмалом. Затем начинается роспись: черной тушью тонким пером по контуру наносится рисунок, дальше в работе кисти аниловые, краски разных цветов. Затем готовое изделие покрывается лаком.


Дымковская игрушка названа по месту происхождения. С высокого берега реки Вятки, на котором стоит город Киров, видно заречную Слободу Дымково. Зимой, когда топят печи, летом в пасмурные дни, когда туман, Слобода, будто в дыму, в дымке. Здесь и зародилась эта забавная игрушка. Вначале были свистульки. Из небольшого глиняного шарика с отверстиями свистулька превращалась то в уточку, то в петушка, то в конька. Изготавливаются из глины, мела, красок, яиц, молока - вот и все, что нужно для создания чуда. Мел разводят в молоке и белят закаленные из глины игрушки. Затем расписывают простыми узорами: кружочки, прямые и волнистые полоски, клеточки, пятна, точки. Используют яркие краски. Перед нами оживают индюки, коза с козлятами, лошадки, няньки, детки, мужики, карусель.


Хохломское искусство  возникло и развивалось в Нижегородском Заволжье. Особенность хохломской росписи заключается в том, что поверхность деревянных изделий  после огневой закалки приобретает неповторимый  золотой цвет. На золотом фоне оживали черно-красные травки, чередуясь между собой, затем и зеленый цвет появился. В росписи хохломской посуды нет жанровых сцен, свое искусство художники направили на исполнение растительного орнамента. 

Деревни, где точили и окрашивали деревянную посуду, группировались вокруг крупного торгового села Хохлома, давшего название всему искусству росписи.

2. Цели и задачи постановки сюиты «Ожившие ремесла»

- творческое развитие ребенка;

- совершенствование исполнительского мастерства;

- формирование эстетического и художественного вкуса;

- воспитание чувства гордости за народных  русских умельцев;
развитие и совершенствование личности ребенка на основе лучших образцов декоративно-прикладного искусства через хореографическую постановку.

Следующий этап - сочинение содержания постановки, ее композиционный  план.

1. Программа  танца.

Чтобы осуществить свой замысел, я остановилась на такой сценической форме, как  хореографическая сюита.

Мы знаем, что сюита - это композиция, состоящая из нескольких танцев, объединенных одной темой (в моем случае - темой - показ красоты, разнообразия и неповторимости русских народных промыслов) и чередующихся по принципу контрастов. В ней может и не быть определенного сюжета, но тема подана и раскрывается определенно.

Выбранный мною материал «Гжель», «Матрешки», «Вятские игрушки» и «Хохлома» уже сами подсказали, что это будет, конечно же, сюита.

Признаки сюиты (в данном случае, сюиты «Ожившие ремесла»), как самостоятельной сценической формы являются:

а) композиционно-драматургическая завершенность и одновременно идейно-смысловая самостоятельность каждой части. Благодаря этому, любая часть сюиты, изъятая из ее общей композиции, имеет право на самостоятельную сценическую жизнь.

В моей сюите все 4 части (без завязки и развязки) могут жить, как бы, своей самостоятельной жизнью. Каждая из частей - это маленький танцевальный номер со своей драматургией (содержанием) и раскрытием своей темы;

б) прием контрастности при определении последовательности частей в сюите. Имеет значение не только метроритмические и темповые свойства музыкально-хореографической речи, но и различается структура форм. Рассмотрим на примере данной сюиты: часть «Гжель» - это форма народной хореографии, такая как - Хоровод с медленной, лирической мелодией. Ее сменяет часть «Матрешки» - это пляска с постепенным музыкальным нарастанием.

За ними следует часть 2 «Вятские игрушки» - это игровая картинка, где игрушки оживая, пляшут в умеренном темпе, демонстрируя каждый себя. И их подхватывает часть - «хохлома». Это парно-массовый пляс в быстром нарастающем темпе.

Первая часть (завязка) и последняя (развязка) - одинаковые по характеру исполнения. Последняя, где фигурки застывают, короче по продолжительности, чем первая, где проходит постепенное оживание и демонстрация себя перед зрителем;

в) еще один признак сюиты - это количественный состав. Всего в номере принимает участие 30 человек. Вначале на сцене представители от каждого ремесла - всего 10 человек: 2 по 2 и 2 по 3.

В части «Гжель» (хоровод) - 8 исполнителей (можно и больше, но обязательно четное число). В части «Матрешки» - 9 человек (можно 7 или 5 исполнителей, но нечетное) - пляска. В части «Вятские игрушки» - 3 исполнителя: 1 девочка и 2 мальчика - перепляс. Часть «Хохлома» состоит из 5 пар (можно больше пар) - парный пляс. Заканчивается номер выходом на сцену всех участников танца.

Возвращаемся к построению программы. Промыслы, которые я хотела показать,  выбраны, а теперь нужно выстроить сюжет - основу будущего танца. Передо мною встал вопрос, как преподнести все эти поделки зрителю, с чего начинать? И решила показать такую выставочную ярмарку, ярмарочную карусель, где поделки стоят в застывших позах, постепенно одна за другой застывают, начинают двигаться по кругу - карусель набирает скорость и далее идет показ ремесел.

Таким образом, для удобства я поделила номер на 3 основных эпизода:

1 эпизод: это выставочная ярмарка - ярмарочная карусель, о которой я говорила;

2 эпизод: это когда на сцену сначала выходит «Незабудковая Гжель», потом после них показывают себя «Семеновские матрешки» с деревянными ложками, следом танцует тройка «Вятских игрушек» и заканчивает подробную демонстрацию парная «Золотая хохлома»;

3 эпизод: на сцену выходят все поделки четырех представленных ремесел и застывают в общей, уже более многочисленной картинке. Как бы говоря зрителю-покупателю: «Полюбуйтесь, до чего мы хороши, и выбирайте, кто Вам до души!»

2. Композиция танца:
Она состоит из нескольких  составляющих: драматургия (содержание), музыка, текст (движения, позы, мимика, жестикуляция), рисунок (перемещение танцующих по сцене), всевозможные ракурсы.

Все это подчинено задаче, выразить мысль и эмоциональное состояние определенных образов.

Закон драматургии обязателен для любого танца, сюжетного или бессюжетного.

Танец должен сочетать в себе в гармоничном соотношении 5 частей:

а) экспозиция  (введение в действие) - должна быть ясной, доходчивой и не длинной, не затянутой. Зритель знакомится с действующими лицами, слушая музыку и наблюдая танцующих, понимает, что перед ним определенные образы, в данном случае поделки, изготовленные русскими умельцами: это гжелевская посуда и поделки из белоснежного фарфора с небесно-голубыми рисунками; это яркие, деревянные, расписные Семеновские матрешки; это красочные глиняные Вятские фигурки - игрушки и сверкающая позолотой красивая  «Золотая хохлома». 

Представители четырех ремесел застыли на большом «сценическом подносе». Под первые волшебные звуки происходит поочередное оживание фигурок-поделок. Сначала оживают Матрешки: большая и маленькая, исполняя простые движения; за ними оживает Гжелевский фарфор - это 4 девочки в бело-голубых платьях. Затем - две Вятские игрушки: мальчик и девочка, оживая, исполняют несложные движения, и  последними просыпаются 3 хохломские поделки в образе 2-х мальчиков, образующих лавочку, на которой сидит девочка.


б) завязка - это начало действия. Она должна быть четкой, яркой. Здесь персонажи вступают в действие. В данном номере все поделки, после того, как ожили, начинают активное действие: двигаются каждый в своей манере по кругу, кто шагами на каблук, кто вращается, как бы показывая зрителю, как каждая из них хороша. После кругового показа - ярмарочной карусели, поделки постепенно одна за другой исчезают за кулисами.


в) развитие действия (ряд ступеней перед кульминацией) - нарастающая, наиболее действенная часть построения танца. Здесь показана целая цепь действия.


В моей сюите развитие действия начинается в тот момент, когда за кулисами исчезает последняя фигурка ярмарочной карусели и ее, как бы подхватывая, выходят хороводным, плывущим шагом из кулис друг за другом 8 девочек из «Незабудковой Гжели». Плывут по кругу под медленную мелодию, пристраиваясь в одну центральную колонну. Затем обходят друг друга, открывая зрителю стоящую за ней девочку. Двигаясь вперед, раскрываясь припаданием по парам, расходятся в одну линию на авансцене, затем через одну, поворачиваясь не заметно для зрителя, достают из левого рукава синие платочки. Потом уже продолжаются движения, работая с платком. Один рисунок сменяет другой: девочки, взмахивая платочками, исполняют по кругу «змейку». По нарастающей кружатся по парам, опять расходятся и, заканчивая свой показ, двигаются по авансцене с двух сторон, тем самым, закрывая собой матрешек, которые незаметно для зрителя, выбегают и садятся в одну колонну по центру сцены. Когда «Гжель» раскрывается и застывает в рисунке двух диагоналей, в центре сцены зритель видит сидящую яркую Матрешку (за ней прячутся остальные 8 матрешек, одна другой меньше).


Развитие действия продолжается. Звучит совершенно другая по характеру музыка, и начинается пляска матрешек, с первыми звуками девочки из «Гжели», взмахнув платком, уходят одна за другой за кулисы, тем самым, освобождая место для веселых матрешек. Хоровод сменяется пляской. Главная Матрешка встает, а за ней все остальные (их не видно).


Затем под веселую музыку, начиная с конца колонны, расходятся маленькие матрешки по 2 человека в разные стороны, за ними остальные. И так зритель теперь видит всех матрешечек в ярких, разноцветных платьях.


Продолжая танцевать, матрешки выполняют комбинации из русских танцевальных движений: «веревочка», «ковырялочка», различные вращения. Сменяя рисунок, матрешки образуют полукруг, после непродолжительной паузы достают из кармашков на груди расписные деревянные ложки. В такт с музыкой они ими стучат, исполняя новые танцевальные комбинации. Наступает та часть танца матрешек, где они по парам выполняют свои парные сольные комбинации, сопровождая исполнение ударами ложек. После того, как 4 пары выполнили свои комбинации, наступает очередь соло самой большой центральной матрешки. Затем они выполняют общие комбинации (темп нарастает). Заканчивая свое исполнение, матрешки опять прячутся друг за другом в одну колонну по центру сцены за большую матрешку, но потом передумывают - все выбегают и садятся в одну общую линию на авансцене, раскрыв широко юбки.


Развитие действия все  еще продолжается. В то время, когда матрешки сбегаются на авансцену, из-за кулис, прячась, выбегают 3 человека из «Вятских игрушек», и садятся за спинами матрешек. Девочка - в центре, мальчики по обе стороны от нее. Под новую мелодию матрешки встают, двигаются к заднику, перестраиваясь в три колонны по три человека, тем самым открывая новую картинку. Застыв каждый в своей позе, на сцене стоят «Вятские игрушки» в ярких костюмах: в центре девочка, справа от нее мальчик (перед ним на полу стоит гармошка), слева - мальчик другой прячет за спиной балалайку. Под отрывистые, четкие звуки русской мелодии начинает оживать сначала девочка, затем мальчик, поднимая с пола свою гармошечку, потом второй мальчик достает из-за спины балалайку. Начинается танец глиняных игрушек - такая танцевальная игровая картинка. Девочка достает из пояса юбки платочек, взмахивая им, приветствует зрителей и своих друзей. Мальчик с балалайкой исполняет свою сольную комбинацию, пытаясь понравиться девочке. Затем мальчик с гармошкой отстаивает свое право понравиться, выполняет свой танцевальный «кусок». Девочка смотрела то на одного, то на другого мальчика, убедившись, что оба хороши собой и замечательно играют на своих инструментах, обходя то одного, то другого, дала понять, что они оба ей нравятся. Они стали вместе танцевать, выполняя русские движения: «припадания», присядки, «веревочку», «ковырялочку», повороты. Девочка, чтобы не обидеть никого, поиграла и на гармошке и на балалайке. Картинка заканчивается тем, что она, увлекая мальчиков обоих за собой, уходит за кулисы, размахивая платочком.


г) Кульминация - это наивысшая точка напряжения танца - вершина танца должна быть яркой, впечатляющей. В моей сюите кульминацией становится выход мальчиков и девочек в ярких, красочных костюмах под сильную, акцентирующую музыку. Начинается «Золотая хохлома». Выйдя в двойную диагональ, мальчики и девочки «прочесом» и шагами «накрест» с поворотом меняются местами, потом взявшись за руки, под веселую музыку начинают свою пляску. Простым бегом «под себя»  перестраиваются на общий полукруг, где выполняют комбинации из русских движений. То мальчики танцуют перед девочками, показывая, что они умеют, то девочки - доказывают, что они не хуже. Потом мальчики подхватывают своих партнерш на руки и кружатся вокруг себя. Опять продолжается общий танец. Девочки делают вращения по центру по своему кругу - мальчики любуются ими. продолжая танец, все перестраиваются на общий круг: по ходу часовой стрелки девочка перед своим партнером выполняет вращения - «бег под себя», а мальчик, двигаясь за ней, исполняет «ползунец». Темп все больше ускоряется. Танцующие перестраиваются по парам, лицом к зрителю на авансцену и исполняют финальную комбинацию, в конце которой мальчик садится в колено, а девочка после вращения садится на это колено.


д) Наступает развязка - логическое завершение всего хода танцевального действия. 

 
После небольшой паузы под те же звуки, что и сопровождали завязку, мальчики встают с колен, берут своих девочек за руки и двигаются медленно по обе стороны сцены на передний план. В это же время на сцену выходят все исполнители и застывают в общей картинке: «Семеновские матрешки» дружной семейкой садятся на заднем  плане  по центру сцены, «Незабудковая гжель» делится по 4 человека и располагается по обе стороны от сцены и застывают: одни сидят, другие - стоят; «Вятские игрушки» выходят на центр и останавливаются в танцующей тройке, а мальчики из «Золотой Хохломы» садятся по обе стороны на переднем плане в колено, девочки за их спинами застыли, раскрыв юбочки широко в стороны.


Такова драматургия хореографической сиюты «Золотые ремесла России или ожившие ремесла».


Работа  над  музыкальным  материалом.


Музыка - неотъемлемая часть хореографии, она выражает эмоциональную атмосферу действия, внутренний смысл, несет в себе тончайшее движение человеческих эмоций, чувств, переживаний. Музыка задает ритм и настроение танца.


Гармоничное слияние музыки и танца может возникнуть, когда она соответствует содержанию постановки.


Так как я задумала номер о русских ремеслах, в поделках которых отразилось разнообразие, все краски, все богатство земли Русской, то, естественно, что весь танец поставлен на русском музыкальном материале.


Пришлось переслушать достаточно материала, чтобы найти тот, где музыка смогла бы передать тот характер, то эмоциональное состояние персонажей, ту атмосферу танца и те образы, которые были задуманы. Чтобы гармонично сливались и музыка и танец, чтобы музыка по своему жанру соответствовала содержанию  танца, его теме и идее.


В экспозиции я использовала  такие интересные нюансы, которые отразили на мой взгляд, именно характер пробуждения, оживания с последующим медленным нарастанием.


В завязке это нарастание все больше увеличивается, и мелодия плавно переходит в равномерное течение, что подтолкнуло меня на ярмарочную карусель, когда еще темп небольшой, а постепенно медленно нарастает - звучит хороводная тема.


Когда развивается действие,  и на сцену выплывает «Гжель», звучит этот же музыкальный текст, но более выразительный, с нарастанием эмоций и дальнейшим постепенным спадом.


«Семеновские матрешки» сопровождаются совершенно другой музыкой по характеру и темпу. Здесь звучит четкая, отрывистая музыка, переходя в быструю пляску. Оправдана присутствующая в музыке пауза, во время которой после активного хода матрешки секунду отдохнув, достают свои ложки из кармашков. И заканчивается эта часть очень быстрым темпом.


Вновь маленькая пауза - переход на новую часть - «Вятские игрушки». Музыка этой части начинается очень медленно и тихо, как будто игрушки просыпаются. Затем характер музыки меняется - появляются игровой характер - контрастный музыкальный материал от четкого и выразительного к мягкому плавному. Часть идет в умеренном темпе, но постепенно переходит к умеренно быстрой пляске.


В продолжении этого же музыкального произведения зарождается кульминация - выход «Хохломы». Музыка этой части очень выразительна, особенно на выходе мальчиков. Когда выходят девочки - более мягче и спокойнее, потом опять вступает мужской характер и вновь сменяется мягким. Далее звучит быстрый плясовой темп, с игровыми нюансами, и заканчивается музыка этой части плясовой темой в очень быстром темпе.


В развязке повторяется та же музыкальная тема, что и в экспозиции, но только короче по длительности.


Продолжительность исполнения всей сюиты - 10 минут.


Если раздробить по частям, то:

1. Экспозиция - 37 сек.

2. Завязка - 45 сек.

3. Развитие действия:

а) «Гжель» - 2 мин.22 сек.

б) «Матрешки» - 1 мин. 42 сек.

в) «Вятские игрушки» - 2 мин. 15 сек.

 
4. Кульминация «Хохлома» - 1 мин. 56 сек.


5. Развязка  - 37 сек.




Постановка  танца


Хореографический текст - это движения, позы, жесты. Сочиняя танец, используют выразительные средства и возможности хореографии.


Подбирая движения, строя рисунок танца, заставляя персонажей действовать, балетмейстер передает зрителям свой замысел, идею номера.


Главная цель на этапе создания танца в наиболее яркой художественной форме передать его тему и идею, что бы он был правильно понят зрителем.


На  восприятие человека, который смотрит исполнение  танца, действует целый ряд факторов:

· Это  музыка с ее драматургией, характером, образностью и эмоциональностью. 
· Само действие танца -  содержание. 
· Большое впечатление на зрителя производят совершенство композиции танца, ее красота и выразительность. 
· Исполнительское мастерство танцоров и совершенство исполнения.


Задумывая номер и готовясь к постановке танца, я обязательно рассказываю ребятам его сюжет или смысловую задачу, объясняю, что хочу этим танцем показать и рассказать. Вся сюита построена на русских народных движениях: плавные хороводные ходы, «припадания», вращения, «ковырялочки», «веревочки», «молоточки», выстукивания, присядки, хлопушки, притопы, поддержки в парах, подбивки, «ползунок» и т.д. Прослушиваем музыкальный материал, которым они как - бы пропитываются, тогда им легче понять, что же я от них хочу.


На середине зала разучиваем движения, комбинации, составляем этюды - часть фрагментов танца. Я работаю с ребятами в сотворчестве. Они часто подсказывают интересные вариации. Я их учу не тупо исполнять те или иные движения, а думать, сочинять, предлагать свои варианты. Это ребятам интересно.


Когда мы работаем над разучиванием и отработкой танцевального материала, я присматриваюсь к ребятам и определяю для себя, кто из них наиболее подходит по своим творческим данным для исполнения того или иного танца или образа.


Перед постановкой сюиты «Ожившие ремесла» я провела вводную беседу о народных промыслах, раскрыла концепцию задуманного. Рассказала о содержании танца, о характере каждой части; о характере и выразительности исполнения той или иной роли.


Прослушивая подобранную мной музыку, ребята соглашались, что именно эта, а не другая музыка подходит, чтобы раскрыть именно эту часть композиции.


Поделилась своими мыслями и эскизами костюмов к каждой части. Когда я вижу, что дети заинтересовались этой постановкой, им понравился и сюжет и оформление танца, мне тогда намного легче работать.


В сюите «Ожившие ремесла» принимают участие учащиеся разных танцевальных групп.


В «Гжели» танцуют девочки старшей группы; в «Матрешках» - средней; в «Вятских игрушках» - ребята из младшей группы; в «Хохломе» - ребята из средней группы. Танцы я ставила погруппно  и репетировала в каждой группе отдельно. А потом собирала их все вместе на общую репетицию, где ставила первую часть и последнюю, ну и конечно, все вместе отрабатывали.


Каждую часть ставила, начиная с начала с завязки, ведь каждая часть имеет свою драматургию, свое начало, развитие, кульминацию и развязку. Требовала от исполнителей, чтобы они сразу вживались в роль и, по мере возможности, чисто выполняли комбинации и рисунки. Объясняя это тем, что при отработке номера, тогда меньше придется тратить времени и сил, если уже сейчас при постановке номера быть внимательными и исполнять грамотно и аккуратно все задания.


При отработке номера, кое-что корректировалось, упрощалось или наоборот усложнялось. Отрабатывались отдельные движения, комбинации, синхронность исполнения. Все должны работать грамотно, точно, энергично, четко и одинаково.


Когда ребята более технично и синхронно все выполняют, постепенно уделяется внимание манере исполнения танца, чтобы она отражала сущность художественного образа: в «Гжели» - одна манера, в «Матрешках» - другая; «Вятские игрушки» - по-своему выразительны, «Хохлома»  - не похожа на всех других.


Таким образом, достигается осмысленность каждой танцевальной части и всего номера в целом.


Конечно, важно последние 2 или лучше 3 генеральные репетиции, перед выступлением провести в концертных костюмах, чтобы ребята привыкли к ним и еще глубже вошли в образ танца.



Работа  над  оформлением  танца


К оформлению танца относятся: сценические костюмы, головной убор, прическа, грим, реквизит, световые эффекты. Все эти виды оформления должны выполнять единую задачу - помогать танцорам наиболее полно раскрыть содержание танца.


Успех танца в значительной мере зависит от сценического костюма. Над художественным оформлением сюиты «Ожившие ремесла» пришлось много и плодотворно поработать - перечитать и пересмотреть много литературы и рисунков, чтобы более грамотно и правдоподобно передать образ «Гжели» из фарфора, деревянных матрешек, глиняных «Вятских игрушек» и «Хохломы».


Рисовала эскизы костюмов, отталкиваясь от найденного материала. С костюмером обдумывали множество вариантов. Приходили к единому мнению. В состав костюмов входят аксессуары: платки, головные уборы, обувь. Так же внимательно подбирался реквизит - предметы, с которыми исполняется танец - это платочки в руках у девочек из «Гжели», деревянные ложки у матрешек, гармошка и балалайка у мальчиков из «Вятских игрушек».


Каждая принадлежность костюма не может  быть просто украшением или дополнением. Все работает на образ - таков закон сцены!
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