Экология в нашей жизни играет очень большую и важную роль. Человечество своей безответственностью уничтожает то, что природа создавала веками.
Не зря говорится, если хочешь изменить мир, начни с себя.  И в решении таких глобальных экологических проблем, я думаю, каждый может принять участие, если есть желание.  Кем бы ни был человек, он может стать на защиту природы.  Если бы все люди планеты это осознали, наш мир не стоял бы сейчас на грани экологической катастрофы.
Каждый из нас может и должен соблюдать элементарные правила экологической культуры.  Проводить беседы со знакомыми, близкими с детьми  о необходимости беречь окружающую среду – это тоже легко!
 Соблюдать чистоту на улицах, выбрасывать мусор в специально отведенные для этого места – это просто!  Я думаю, каждый из нас может внести лепту в эту дело. Убрать свой двор, территорию вокруг, очистить водоемы от пластика, полиэтилена и прочего мусора.  Главное - не сорить, ведь как гласит поговорка: «Чисто не там, где убирают, а там, где не сорят!». Посадить деревья и помочь природе восстановиться.  Возможно, тогда она тоже пойдет нам навстречу.  Жить станет намного лучше.  Я верю, что так оно и будет.  Иначе нельзя быть спокойным за будущее  своё и следующих поколений.
 

