Роль народных игр в работе с родителями

Каждый народ во все  времена  умел  воспитывать и обучать  детей прививать им качества, умения и навыки , необходимые в жизни. Однако из основных причин недостатков  в воспитании детей  является  отрыв от национальной  культуры.  Педагоги  и родители  в недавнем прошлом утратили опыт  использования народной педагогики, которая представляет поистине колоссальные возможности  для приобщения детей к труду, природе, этике и т.д.  В детском саду  приобщение к исконной  культуре народа, ознакомление с бытом, нравами, обычаями, традициями и обрядами происходят  в форме настольных, подвижных,  спортивных игр, а также в ходе воссоздания  обрядовых церемоний где родители активно принимают участие. Сюжеты игр  разработаны на основе содержания традиционных видов промыслов, быта и национальных легенд и сказок. 
Нашими педагогами специально разработаны цикл  игр: «Охота», «Охотники и белки», «Рыбак» и т.д.,   играя в которые дети знакомятся с особенностями игр, а привлечение к обучению данным играм родителей, бабушек и дедушек создает атмосферу сплоченности и уюта в группе. 

Привлекая близких взрослых, педагог одновременно обучает детей и укрепляет их связь с семьей, формируя уважения к родным и их труду. Благодаря взаимосвязи  наши воспитанники знают традиции и игры наших предков. Могут спокойно воспроизвести традиционные игры на пасху  и.т.д.
В нашем детском саду  в результате наблюдений, бесед, анкетирования, были отмечены «недоработки»  молодых родителей в вопросах  к национальной культуре. Поэтому наш коллектив организовал для молодых родителей  «Встречи  поколений» за круглым столом, на которых старшее  поколение знакомит их с премудростями и традициями воспитания, с культурой быта, обычаями. Систематически  проводиться  традиционные вечера досугов и развлечений , на  которых дети и родители с помощью знатоков национальной культуры, обычаев, а так же представителей старшего поколения усваивают обрядовые сцены. Отмечено, что в результате целенаправленной работы педагогического  коллектива у родителей  появился интерес к изучению культуры, быта, обычаев и традиций своего народа.  
