Использование ПЛАТКОВЫХ КУКОЛ в жизнедеятельности детей дошкольного возраста
                                                                                                                                        В настоящее время в теории и практике 
все чаще отмечается необходимость 

                                                                                                                            развития социально-личностных качеств ребенка, 

 в том числе активности, 

                                                                                                                                                     инициативности, эмоциональности, креативности,
 т.е. способности к творчеству.

                                                                                                                                                          При воспитании данных качеств педагоги
 используют разнообразные виды кукол:

                                                                                                                                               варежковые, перчаточные,  марионетки, 
штоковые,  куклы для двоих и т.д. 

 Опираясь  на положение Л.С Выготского  о том, что в игре все может быть всем, мы решили использовать платковых кукол, которые стали постоянным персонажем театрально- игровой  деятельности. Платковые куклы  изготовляться из материала, который всегда под рукой. Они отражают определенные образы, могут быть использованы в танцевальной, песенной, речевой, изобразительной,  театральной деятельности.  Педагоги выступают инициаторами использования платковых кукол,   стимулируют активность и творчество детей в создании эскизов, речевых и танцевальных образов, музыкально- театральных этюдах, игры- экспериментирования, на интегрированных занятиях (развитие речи, грамоты и т.д.)   
Одним из важнейших условий развития детского творчества является развития детского творчества является обогащение культуры зрительного восприятия,  формирование художественного видения в разных видах деятельности. 

Взаимосвязь  музыкального и изобразительного искусства плодотворно сказывается на воспитании образного видения сюжетов платкового кукольного театра, формировании умения композиционно выстраивать рисунок. Впечатлений от просмотренных спектаклей очень много, и они находят отражение в рисунках по замыслу, которые становятся разнообразнее, отражают более широкий круг явлений. 
Когда дети осмысливают способ расположения предметов в пространстве, они проявляют инициативу в передаче сюжета, свободно используя приемы закрашивания, усвоенные ими ранее, выбирая нужные цвета и оттенки. Наиболее ярким и выразительным становится влияние взаимосвязи слуховых и зрительных представлений на восприятие спектакля кукольного театра старшими дошкольниками.  Платковый кукольный театр включает в себя и характерное музыкальное сопровождение, и соответствующие костюмы и декорации, что дает целостное восприятие сюжета и способствует воплощению изображения в рисунках. Таким образом, отражение сюжетов кукольного театра в рисунках детей старшего дошкольного возраста формируется за счет образного видения ребенка, т.е. умения наблюдать, замечать характерные признаки, детали, анализировать форму, цвет объекта и в то же время способности сохранять целостное впечатление от спектакля кукольного театра и активно развивает речь
Разрабатывая творческий проект  «Творим, выдумываем, развиваем»,  мы опирались на следующий алгоритм, описывающий педагогическую работу.
Цель. Приобщать к кукольному миру детства.
Задачи. Развивать творчество при использовании платковых кукол, воспитывать интерес и желание активно использовать платковых кукол в различных видах деятельности, формировать личностные качества детей (креативность, активность, самостоятельность, инициативность).
Основное средство. Платковая кукла.
Принципы организации работы по использованию платковых кукол в жизнедеятельности детей. Учет ведущей, игровой деятельности дошкольников; сочетание реализма и воображения; событийность; своевременность развития творчества детей; взаимосвязь участников образовательного процесса; развитие субъектной позиции.

Технологический алгоритм использования платковых кукол для социально- личностного развития. 
1. Сюрпризное внесение платковой
2.Стимулирование собственной (субъектной) активности детей посредством предложения тематики литературного произведения, к которому  будут изготавливаться платковые куклы. 
3. Подбор материала для отражения характера персонажей, подбор и изготовление платковых кукол в детско- взрослом сообществе.

4. Обыгрывание платковых кукол  (импровизация). 

5.  Сценарно- игровое предложение,  обыгрывание литературного текста. 

6. использование  эмоциональных тренажеров, этюдов,  имитационных- игровых упражнений для развития выразительного образа платковой куклы. 
7. Активное включение  детей в театрализованную деятельность в рамках занятий, в совместную и самостоятельную деятельность.

Методический материал, иллюстрирующий педагогическую деятельность по использованию платковых кукол в работе с детьми. 
	№
	Вид (название)
	Цель  ( или ход игры)
	материал

	Речевая игра (с использованием платковых кукол)

	1
	Инсценировка  русской народной  сказки «У страха глаза велики»
	Вспомнить с детьми известные им русские народные  сказки; выяснить, есть ли у них любимые и какие именно;  познакомить с одной из присказок;  помочь понять содержание сказки «У страха глаза велики» и положительно оценить ее; проанализировать  языковые богатства сказки,  обратить внимание  детей на необычность ее названия (это поговорка),  на образные сравнения, отрабатывать  интонацию выразительность  речи (чтение концовки сказки в лицах).
	использование платковых кукол

	2
	Инсценировка русской народной сказки «Сестрица Аленушка и братец Иванушка»

	Цель. Познакомить еще с одной сказкой; обратить внимание на особенности композиции (присказка, зачин); помочь полюбить произведение, в котором воплощены лучшие традиции русского устного народного творчества (победа добра над злом, счастливый конец).

	Платковые куклы Иванушка, Аленушка, козленок, книга с иллюстрациями.


	3
	Инсценировка сказки   «Кто сказал “мяу!”?»

	Познакомить со сказкой В. Сутеева «Кто сказал “мяу!”?»; учить отвечать на вопросы по содержанию сказки; формировать представления о животном мире и местах их обитания; развивать воображение при работе с символами; формировать умение имитировать движения, характерные для различных нсивотных, под музыкальное сопровождение; развивать мыслительные операции анализа (установление различий, исключение лишнего и т.п.).

	Музыкальный репертуар. Песни В. Шаин- ского.
Действующие лица. Ведущая, Щенок, Кошка, Собака, Петух, Лягушка, Пчела (платковые куклы). 

	4
	Игра-драматизация «Телефон»

	Цель. Привить навык правильного ведения диалога по телефону.

	Два телефона, платковые
куклы героев сказки, атрибуты.


	5
	Творческая игра «Письмо Винни-Пуху»

	Цель. Учить передавать свои мысли в
письменном виде.

	Доска, мел, платковые куклы домашних животных.


	6
	Игра «Интервью»

	Сначала познакомьте детей с новыми словами: интервью (беседа, предназначенная для передачи по радио, телевидению или для печати в газете, журнале); репортер (тот, кто задает вопросы); респондент (тот, кто отвечает на вопросы). Потом научите детей смело говорить в микрофон. Для этого предложите им по очереди сказать что-нибудь в микрофон, например сосчитать до 10 прямым и обратным счетом. Затем между детьми распределяются роли. Обсуждаются возможные темы. Настраивается микрофон.  Репортеры начинают задавать вопросы. Потом  беседу коллективно  прослушивают и обсуждают.
 Варианты игры. 

1. Воспитатель интервьюирует детей. 2. Дети берут интервью у воспитателя. 3. Родители интервьюируют ребенка.
4. Ребенок берет интервью у родителей. 

5. Театральный персонаж (платковая кукла Репортер) берет интервью у детей и т.д.
 
	


Использование театральных игр с  платковыми куклами на занятиях и в повседневной жизни ребенка-дошкольника.
Использование платковых кукол на занятиях. Сюрпризный момент во всех возрастных группах; занятия по звуковой культуре речи (Бабушка помогает в ходе всего занятия выполнять задания на дифференциацию звуков); занятие по ознакомлению с художественной литературой (Мышка может рассказать сказку, провести беседу по содержанию прочитанного); занятие по обучению рассказыванию (Кукла может быть описана детьми 5-6 лет)
Использование платковой куклы в повседневной жизни. Внесение Бабушки в 1 и 2 младшую группы для организации таких режимных процессов, как умывание, кормление, одевание (кукла может рассказать, показать, спросить, похвалить, угостить, помочь и т.п.) С её помощью можно организовать развлечения: «День рождения», «Вечер песенок, потешек». Платковая кукла может принять участие в литературном развлечении по сказкам, героями которых являются Баба Яга, Кот, Пес и др. герои. Она может помочь младшим дошкольникам в организации сюжетно-ролевой игры «Семья»: пригласит к себе детей или сама придет в гости; покажет как уложить куклу, накрыть на стол, полечить куклу; свяжет игру «Семья» с сюжетно-ролевыми играми «Автобус», «Больница», «Парикмахерская». На занятиях по методике  развития речи у детей формируется творческое воображение, фантазия при составлении рассказов. Платковых кукол можно использовать в любых видах практических занятий, в игровой, трудовой и самостоятельной деятельности, на прогулках, экскурсиях на вечере развлечений.

 Самодельная платковая кукла у творческого педагога найдет широкое применение в воспитательно-образовательной работе с детьми. Платковая кукла – это чудо-пособие, имеющее развивающее, обучающее и воспитательное значение. Эта кукла вызывает у детей восторг, восхищение, удивление, желание разговаривать с ней. Все кто познакомится с платковой куклой, сразу поймут, как много радости принесет она детям и взрослым.
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