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«Спасение одного ребенка не изменит Мир… Но Мир, несомненно, изменится для этого одного ребенка.»
Одной из актуальных социально – экономических и демографических проблем современного российского социума является    включение детей с ограниченными возможностями в общество. Образование детей с ограниченными возможностями здоровья и развития относится к числу проблем, актуальность которых не утрачивает своего значения.
Актуальность этой проблемы объясняется многими обстоятельствами, сложившимися в современной России, и прежде всего объективными сложностями социального функционирования и вхождения ребенка в общество. Многочисленные трудности могут иметь как биологическую, психическую, социальную природу, так и комплексный характер, проявляться в разной степени выраженности. Их преодолению способствуют процессы реабилитации и социального воспитания. Ограниченные возможности здоровья не должны лишать ребенка возможности получения качественного дополнительного образования. При этом нужно учитывать индивидуальные образовательные возможности ребенка. Детям с особенностями развития сегодня вовсе не обязательно обучаться в специальных учреждениях, напротив, получить более качественное образование и лучше адаптироваться к жизни они смогут в обычной школе. Здоровым же детям это позволит развить толерантность и ответственность.
Дополнительное образование детей является сферой высокого уровня инновационной активности, что позволяет рассматривать ее как одну из приоритетных сфер инновационного развития России. Дополнительное образование играет большую роль в преодолении неравенства доступа к качественному образованию, так как вопросы развития непосредственно связаны с реализацией политики государства в области защиты прав и интересов детей.

Сфера дополнительного образования детей обладает значительным ресурсом для формирования мотивации и компетенций для образования в течении всей жизни, фактически готовит детей к выстраиванию успешных индивидуальных траекторий, позволяет гибко и эффективно реагировать на современные вызовы к способностям и возможностям человека.
Взрослые должны видеть в ребенке не функцию, а человека самобытного, имеющего свой сложный мир отношений, интересов, стремление к полноценному досугу, к яркой игровой жизни. Уважение к личности ребенка и его достоинству, принятие его личных целей, запросов, интересов, создание условий для его самоопределения, самореализации, самодвижения и развития – непременное условие процесса развития инклюзивного потенциала современного дополнительного образования детей.
Искусство в нашей школе – это не только комплекс отдельных дисциплин, но и художественная, творческая деятельность учащихся в изучении предметов, а так же вся внеклассная деятельность, направленная на формирование внутреннего мира растущего человека, его нравственного облика. Наша задача – помочь каждому человеку состояться Человеком.

Основная направленность работы учителей – активная работа учащихся на уроке и во внеклассной работе, выявление с помощью индивидуального подхода к каждому ребенку его творческого потенциала, предоставление разнообразных возможностей для раскрытия природных задатков и способностей ребенка – формирование творческой личности, что является целью работы всей школы.
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