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Художник создает разнообразные композиции для зрителя. Но не всегда зрелому или юному художнику удается остановить на своем произведении взгляд, привлечь внимание и взволновать зрителя. Обучение композиции  - творческий процесс, в котором нет простых рецептов.  Не существует и методики одинаковой для всех, которая гарантировала бы успех.  Станковая композиция включает в себе, умения и навыки, полученные учащимися на уроках рисунка и живописи. Предмет «композиция» требует от педагога постоянных поисков нового в методике преподавания, учитывая возрастные и индивидуальные особенности каждого учащегося. Нужно  развивать  у учащихся способность не только изобразить действительность, но и выразить свое отношение к ней, то есть создать художественный образ. Дети  должны  хорошо знать законы ,правила ,приемы композиции.
Самое главное в композиции - замысел. Чтобы составить композицию рисунка, нужно научиться видеть происходящее вокруг не равнодушным взглядом, а с интересом сочувствием и восторгом. «Способность видеть может развиваться  до большого проникновения. Многого мы не видим только потому, что не требуем от себя этой способности». Эти слова принадлежат выдающемуся скульптору 20 века  А.Голубкиной. 
 Очень полезно проводить на уроках  аналогию с другими видами искусств, напр. музыкой. Как для музыканта важно слышать двенадцать тонов его гаммы, так и для художника важно видеть двенадцать цветов своего цветового круга.  Колорит природы подобен мажору или минору в музыке. Так, например, в зависимости от освещения мы испытываем неодинаковые переживания при восходе солнца или заходе, днем или в лунную ночь, в туман или в дождливый день. Разные состояния колорита в природе связываются то с радостными чувствами, то с тревожными и таинственными. 
Необходимо научить детей создавать настроение в работе с помощью цвета. Мрачный полусумрак подвального помещения действует на человека угнетающе. Яркий солнечный день, освещенное зеленое поле в картине обязательно вызовут радостное настроение. Светом  выделяют самое важное — композиционный центр. Тенью художник поглощает все второстепенное, что может отвлечь внимание зрителя.  
Практика работы с учащимися показывает, что некоторые учащиеся с легкостью справляются с «сочинением» станковой картины, а некоторым композиция дается с трудом. Дети младшего возраста знают, что нарисовать, но не знают, как, а постарше знают, как  нарисовать, но не знают что. Поэтому задания предлагаемые ученикам должны быть конкретными, но оставлять свободу для творчества.  

(пример рисунка ;Тема задания : составление иллюстрации к сказке «Красная шапочка».На иллюстрациях мы видим творческий подход при составлении композиции.)
Желание, чтобы зрители увидели мир твоими глазами, побуждает  запечатлеть увиденное красками или карандашом.  Любая станковая композиция должна нести зрителю мысль или информацию, которую художник задумал. 
Например, в композициях с людьми этому помогает решение образа конкретного человека.  Зрительно характер складывается из набора видимых признаков. А точнее: при его изображении, пола, возраста, телосложения, причёски, одежды, рода занятия или профессии, позы или движения,. -это может быть увлёкшийся игрой пианист, поэт в момент вдохновения, сгорбившаяся старушка, элегантная дама.    Для большей выразительности возможны преувеличения некоторых деталей. Пианисту можно умышленно удлинить пальцы, поэт может стоять в мечтательной позе .и.д  
Уроки по композиции обязательно   должны проходить на примере анализа произведений Великих мастеров.
Один из  ярких  примеров построения станковой композиции по всем правилам, картина «Боярыня Морозова», великого художника Василия Сурикова. Композиция составлена не только с глубоким смыслом, но и с передачей динамики, статики,эмоционального портрета..
 "Боярыня Морозова" - картина, которая передает максимальное количество эмоций. Такие произведения необходимо просматривать с увеличением фрагментов картины. Благодаря, современным технологиям (на итер.доске)на нашем отделении это возможно. 
Обязательно нужно рассказать детям, как создавались такие шедевры? Как великие художники искали героев для своих произведений. Чтобы написать образ «Боярыни Морозовой» Василий Суриков  очень долго искал натуру. Написал множество этюдов.  О зарождении композиции художник рассказывал: «Раз ворону увидел на снегу, черным пятном на снегу сидит. Этого пятна  я забыть не мог. Потом Боярыню Морозову написал.» Здесь художник не сравнивает "Боярыню  Морозову" с черным пятном,он нашел способ как выделить главную героиню в композиции. 
(Пон. почему худ. дур. наз. Изучают предмет долго разглядывают.) Предметы, которые обычные люди не заметят ,художнику могут быть интересны.
(Если не оказалось карандаша и бумаги под рукой  рисуют  глазами.) 
(Пример: творческая  работа  ученицы 1 го класса  Елькиной Марии  эскизы на тему : Выделение главного в композиции»  ) 
Цельность композиции зависит от способности художника  подчинить главному в картине - все второстепенное.
Когда речь идет о  цельности композиции, я всегда вспоминаю дипломную работу своего однокурсника, где на огромном холсте живописно изобразил только туман, и ничего больше. Но к завершению работы  на правом углу добавил силуэт человека с зонтом, выделяя чуть светом. Художник, используя цветовой и тоналный контрасты, подчинил   маленькому силуэту весь холст. 
 Конечно, же универсальный метод, который помогает создать яркое и выразительное произведение это – контраст.
Еще Леонардо да Винчи говорил о необходимости использовать контрасты величин, тональный и цветовой.
Создавая композицию, художник включается обязательный диалог с ее будущим зрителем. И диалог этот представляет с собой ряд намеков понятных и художнику и зрителю. Часто это делается с помощью названия картин.  Иногда, зритель надолго запоминает произведение, благодаря названию. Пример такой композиции портрета  произведение Ивана Крамского «Неизвестная». Кого изобразил художник  в портрете? Точного ответа не удалось получить до сегодняшнего дня. Автор не раскрыл тайны. 
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