Самоанализ  классного руководителя при работе с детьми с ОВЗ  по реализации воспитательных целей и задач 
       Цель воспитательной работы за 2017-2018  учебный год – формирование у учащихся с ОВЗ системы духовно-нравственных ценностей, готовности к самостоятельному нравственному выбору; гражданской ответственности и правового самосознания; развитие познавательной и социальной активности учащихся, воспитание ответственного отношения к учебе, сознательной дисциплины, потребности в самосовершенствовании и самореализации; воспитание самостоятельности и инициативности, приучение к различным видам общественной деятельности, развитие творческой индивидуальности и креативности. 

Для выполнения данной цели были определены задачи, которые рассматривались через три уровня: коллективный, групповой, индивидуальный. 

1. Коллективный уровень:

· Продолжить развивать в коллективе дружеские отношения, отношения заботы, взаимопомощи и взаимоподдержки;

· Формировать установку на здоровый образ жизни и экологическую культуру воспитанников;

· Через отношения КТД, через деятельность микроколлективов показать значение норм, правил, традиций в жизни коллектива класса, в жизни семьи, в жизни родного края;

· Формировать представление учащихся об основах самовоспитания и саморазвития. 
2. Групповой уровень:
· Организовать совместную творческую трудовую деятельность учащихся в классе;

· Учить учащихся вести обсуждение вопросов о роли норм и правил в жизни человека и общества;

· Способствовать усвоения правил дискуссии, обсуждение, спора;

· Развивать умение работать в команде, коллективно решать творческие задачи;

· Продолжить традиции классного коллектива. 

3. Индивидуальный уровень:
· Активизировать участие каждого в КТД, в выполнении поручений;

· Развивать у каждого учащегося культуру общения;

· Разъяснять важность для каждого человека качества приучать себя к порядку, организованности, жить по правилам;

· Учить умению   организовывать свой учебный труд дома и в школе;

· Раскрыть и довести до сознания воспитанников понятие  здорового образа жизни;

· Обратить особое внимание на ребят, имеющих пробелы в воспитании и обучении.

· Продолжать организовывать учебную и воспитательную деятельность детей девиантного поведения. 

В работе классного руководителя были использованы виды деятельности по реализации цели и задач:

· Струдничество с логопедом, социальным педагогом, инспектором ПДН, организующими консультативно – индивидуальную и групповую  работу с учащимися и родителями учащихся 6 класса;

· Сотрудничество с общественными, спортивными и правовыми организациями в целях сохранения психического и физического здоровья и благополучия ребенка;

· Изучение системы нравственных ценностей и традиций семьи, влияющих на нравственное и личностное становление ребенка.


Для реализации целей воспитательной работы были использованы следующие формы внеклассной работы:

· Тематические классные часы, посвященные сплочению семьи ребёнка и классного коллектива «Семья это то, что с тобою навсегда», «Мы коллектив. Законы дружбы», «Стремление к порядку дома и в школе», «Семейные праздники. 28 ноября – праздник всех мам», «Твори добро, не видя в том заслуги». 

· Праздники,  посвященные «красным»  датам календаря  (День матери,  23 февраля, 8 Марта, Новый год, День победы);  и «красным» датам школы (1 сентября, День учителя, День космонавтики).

·  Региональный  методический день (открытые уроки);
· Экскурсии, викторины и т.п;

· Тренинги родительского взаимодействия, индивидуальные и групповые консультации, беседы с детьми и родителями, тестирование родителей и детей. 
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Первая группа  задач, через коллективный уровень была направлена на совместную  деятельность и предусматривала сплочение родителей, детей и кл. руководителя. Были проведены следующие мероприятия: «1 сентября. Семейные традиции и ценности», трудовые десанты, участие в мероприятии, посвященному Дню учителя, «Путешествие в страну Здоровья», Новогодний праздник на тему: «Здравствуй, Новый 2018 год!», участие в Дне Святого Валентина, участие в лыжной эстафете, участие в празднике, посвященного 8 марта, участие в мероприятии и шествии, посвященного Дню Победы.  Все эти утренники и праздники были направлены на сплочение интересов родителей и учащихся. 

    Данная задача реализовывалась также  через работу с родителями. Задачи, которые были поставлены при работе с родителями: 1. Установление контакта, общей благоприятной атмосферы с родителями учащихся. 2. Изучение воспитательный возможностей семей. 3. Вооружение родителей необходимыми для воспитания детей психолого – педагогическими знаниями и умениями, основами педагогической культуры. 
Были проведены   родительские собрания по следующим темам: «Переходный возраст: физическое и половое учащихся 6 класса», «Агрессия, ее причины и последствия», «Меры наказания и поощрения в современных семьях», «Положительные эмоции в жизни подростков», «Профилактика зависимостей. Как обезопасить своего ребенка».
Форма родительских собраний была как классной, так и индивидуальной (по телефону). Используя педагогический опыт, данные специальной литературы и различного статистического материала, кл. руководитель организует активный родительский обмен опытом и даёт педагогические рекомендации.  В том числе проводились индивидуальные и групповые беседы с родителями по различным вопросам жизнедеятельности детей. Таким образом, данная задача была, в достаточном количестве, выполнена.
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Вторая поставленная задача,  через групповой уровень,  реализовывалась через проведение классных часов, совместных диспутов, тестирований и т. п.  Этой цели также были подчинены все проведенные классные часы по следующим темам: «Любовь к родной природе», ситуационный кл. час на тему: «Об опозданиях и пропусках занятий», «Вежливость и культура поведения», беседа – диспут «Курить или не курить?», игровой практикум «Можно ли прожить без компьютера?», «В прекрасной стране должны быть прекрасные люди», «Символика нашей страны», «Космос в жизни нашей страны», «На какой планете я бы хотел жить?», «28 декабря – Международный День Кино»,  и другие. 
Таким образом, цель этой задачи – максимальное сближение интересов родителей и педагогов по формированию развитой адаптированной личности – выполнена. Эта задача реализовывалась также через  организацию целенаправленного просвещения родителей по вопросам детей, использование активных форм просветительской деятельности – реализовывались  через сотрудничество с логопедом, социальным педагогом школы, сотрудничество с общественными и правовыми организациями в целях сохранения физического и психического здоровья и благополучия ребенка. 

Следующая задача, через индивидуальный уровень – создание благоприятной атмосферы общения, направленной на преодоление конфликтных ситуаций в процессе воспитания учащихся в системе «учитель – ученик – родитель» - реализовывалась через следующие виды деятельности: изучение семей учащихся, системы нравственных ценностей и традиции семьи, влияющих на нравственное и личностное становление ребенка; поощрение детей и родителей, участвующих в жизни класса и школы; активное привлечение всех детей класса и их родителей к участию в жизнедеятельности школы: праздники, беседы, консультации, тестирование, анкетирование и т. п. 

Следует отметить, что у учащихся класса ещё не сформировалась потребность заниматься самовоспитанием и саморазвитием. Учащиеся 6 класса не в состоянии анализировать собственные поступки и формулировать их мотивацию. На критику со стороны относятся несколько агрессивно, заранее не принимая советы и замечания окружающих. Считаю необходимым организовать работу в этом направлении в новом учебном году. В социально культурном развитии учащиеся претерпели изменения: например, повысился уровень самостоятельности, появились зачатки умений влиять на социум. В итоге начинает развиваться культура жизненного самоопределения. 
Учащиеся понимают и принимают статус «ученика» и «учителя». Взаимоотношения с классным руководителем строятся на взаимном доверии и уважении. С учителями-предметниками – доброжелательно-деловые.

 В результате наблюдения за поведением обучающихся, индивидуальных бесед с детьми и родителями, анкетирования, можно сделать вывод, что у детей средняя и низкая  мотивация к учению, в большинстве своем,  адекватная самооценка восприятия себя в детском коллективе, уровень воспитанности, в основном, на среднем и низком уровне. Недостаточно развита самокритика, обучающимся бывает трудно оценить свои возможности, они более требовательны к другим, чем к себе.

Во время проведения классных дел бросаются в глаза незнание норм поведения в общественных местах, невысокий уровень культуры отдельных учащихся. Не всегда порученное дело доводится до конца.

В целом, дети подвижны, активны, шумно выражают свое мнение, постоянно нужен контроль со стороны педагогов, поведение не устойчивое. Ребята не научены полностью преодолевать трудности в учебе, правильно и рационально расходовать учебное время. Но по мере своих сил каждый ученик старается принять участие в делах класса и внешкольных мероприятиях.

Класс нельзя назвать замкнутым. Дети очень общительны и заинтересованы в общении с другими классами. У каждого из учащихся есть товарищи из других классов. У них общие интересы. Учащиеся 6 класса очень хорошо относятся к окружающим: и к педагогам, и к другим детям.

В классе преобладает хорошее настроение, позитивное отношение к учебе, к педагогам-предметникам. Но на учебных занятиях дети не усидчивы, постоянно требуют к себе внимания, не могут (без помощи педагога) долго самостоятельно заниматься, быстро утомляются.  Индивидуальный подход необходим Ахтамьянову З. и Щукиной А., Ракша М. Эти учащиеся не могут самостоятельно организовать учебную работу, и относятся к категории «слабые» учащиеся. У них не сформированы навыки самостоятельного труда.  Успешно сотрудничают друг с другом, отличаются старательностью и аккуратностью следующие учащиеся – Соколова С., Курбатова А., Смольников С.  Хайрутдинов В., Хайрутдинов Д.      

Способны, но не уверены в себе – Зданевич А., Фролов М.. Среди обучающихся расширенным кругозором и повышенной любознательностью отличаются Хайрутдинов В., Смольников С. и Соколова С. Эти ребята пользуются авторитетом в классе, к их мнению прислушиваются, с ними хочет дружить большинство учащихся класса.
Ожидаемый результат на конец учебного года:
Потенциал коррекционной общеобразовательной  школы позволял в течение учебного года  интересно, творчески организовать не только урочную деятельность, но и воспитательный процесс. Это давало возможность подойти к каждому ребенку с позиции уважения его индивидуальности, самобытности. Прилагая большие усилия в направлении интеллектуального роста каждого ребенка, мы всегда помнили о том, что воспитываем, прежде всего, личность, человека будущего. Ему, нашему Ученику, жить в обществе, которое мы строим уже сейчас совместными усилиями, в партнерстве «учитель – ученик - родитель».

Выводы:
- В новом учебном году необходимо улучшить работу с родителями, добиться стопроцентного посещения родителями родительских собраний.

- Необходимо посещать уроки,  разнообразить формы работы с учителями – предметниками.

- Вести строгий учёт пропусков учащимися учебных занятий. По каждому пропуску беседовать с родителями, искоренить пропуски уроков без уважительной причины.

- Считаю необходимым продолжить реализацию целей и задач, поставленных перед коллективом учащихся в прошлом учебном году. 

- Продолжить работу по сплочению классного коллектива.

- Развивать нравственную самооценку учащихся, готовить их к самовоспитанию и самоанализу.

