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«…мы должны строить свое будущее на прочном фундаменте.
И такой фундамент – это патриотизм…»
Владимир Путин
Чтобы воспитать в человеке уважение и любовь к своей Родине, нужно начинать с самого детства. Своевременное и грамотное гражданско-патриотическое воспитание школьников поможет вырастить поколение людей, небезразличных к истории родной страны, её культуре, традициям и идеалам.  
Ребятам важно учиться восхищаться мужеством и героизмом своих родственников, односельчан, соотечественников, переживать свою сопричастность с далекими событиями истории, ощущать гордость за свое Отечество, за свой посёлок.
Проект направлен на развитие у школьников познавательного интереса в области патриотического воспитания, социальных отношений между детьми и взрослыми, а именно: воспитание уважительного отношения к памяти предков, к традициям своего края, к творчеству выдающихся людей малой родины современности. Прикосновение детей к истории своей семьи, своей малой родины позволяет привить ребёнку почитание памяти своих предков, отстоявших в тяжёлые годы нашу Родину. Ведь из истории отдельной семьи слагается история всей России.

Идея проекта: на основе познавательно-творческой деятельности развивать желание детей узнать, как можно больше об истории страны и родного поселка, о подвигах своих родственников и односельчан, о творческих людях современности, живущих на соседней улице.
Направления проекта:
повышение интереса учащихся к героическому прошлому Отечества;
сохранение и развитие чувства гордости за свою страну, осознание необходимости увековечения памяти героев Отечества;
сохранение и развитие чувства гордости за великие исторические события, за историческое прошлое своей Родины;
воспитание у молодого поколения чувства любви к Отечеству, уважения к государственной символике России, области, района;
привитие уважения к своей малой Родине, землякам.


Цель проекта:
создание наиболее оптимальных и благоприятных условий для углубления знаний о малой родине и земляках.

Задачи проекта:
анализировать исторические источники, материалы сайтов сети Интернет по данной теме;
привлекать внимание подрастающего поколения к памятным событиям Великой Отечественной войны и СВО, участниками которых являлись и являются наши земляки;
совершенствовать традиционные и внедрять инновационные формы работы по духовно-нравственному воспитанию обучающихся;
способствовать воспитанию нравственно-патриотических качеств обучающихся: храбрости, мужества, сплоченности, доброты;
формировать гражданственность, чувства любви к Родине, ответственности за судьбу страны, уважения и благодарности к подвигу соотечественников на основе изучения истории родного края;
развивать творческие, интеллектуальные, коммуникативные способности обучающихся.
Реализация проекта предполагает вовлечение обучающихся в развивающую деятельность с использованием разнообразных организационных форм и учетом индивидуальных возможностей каждого ребенка. 

Практическое значение. Выбранная тема не только актуальна, но и имеет практическую значимость. В ходе работы формируем вывод о том, что память остаётся жива. Подрастающему поколению необходимо чтить память о погибших в годы Великой Отечественной войны, уважать тех, кто остался жив, трепетно относиться к их воспоминаниям. Должны предвидеть, что через несколько лет не останется ни одного ветерана войны, а память о них должна передаваться из поколения в поколение. 

Итак, мы говорим о:
Земляках, принимавших участие в Сталинградской битве, освобождении от немецко-фашистских захватчиков Станицы Луганской и Ворошиловграда;
Об истории возникновения мемориальных комплексов, расположенных на территории посёлка (Князь Игорь и Братская могила возле мостопоезда);
Об исторических событиях, происходящих в годы ВОВ в нашем посёлке;
О творческих людях малой родины и их судьбах (поэты, научные деятели, музыканты и певцы).
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