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Гордая
       Май всегда приносит в мир теплоту и ощущение чего-то  странного, нового. Обычно это выражается в мелочах человеческой жизни, а может и совсем наоборот. Жизнь постоянно куда-то торопится и не хочет подождать и дать времени передохнуть. Вот и сегодня все куда- то спешили: в пестрой толпе мелькали незнакомые лица. Только лишь беззаботные облака удобно устроились на верхушках городских небоскребов, чтобы передохнуть и пуститься в дальнее путешествие.
      Ева, девушка семнадцати лет, стояла на автобусной остановке и наблюдала за молодым человеком, который был без руки и просил милостыню. «Как же жалко таких людей, они, наверное, совсем беспомощны»,  - размышляла Ева. Но мысли девушки быстро улетучились, когда на остановку подошел автобус и помчал ее по широким улицам... Ева ехала на ипподром, к своим горячо любимым лошадям.
      Когда она приехала, солнце, улыбнувшись всем вокруг,  уже садилось. Небо было розово - нежное, готовое обернуться в чудный ковер с мерцающими звездами,    а облака, никуда не спешили, они любовались красотой уходящего дня и чем-то напоминали сахарную вату, которая вот- вот растворится во влажном, еще не остывшем воздухе.           
      Девушка обожала это место, ведь здесь не было скучных людей и запаха пыльного города. Свежий ветер ласкал  лицо, недалеко слышалось ржанье лошадей.
      Ева торопливо направилась к ипподрому. Это было единственное место, где она могла чувствовать себя настоящей.  Порой даже родители подшучивали над девушкой и говорили, что лучшие друзья для нее - это лошади. Да, это было действительно так. Лошади имеют большое доброе сердце, которое не сравнимо с человеческим. Лошади не предают, они чувствуют твою боль и тревожно издают звуки, выражающие сочувствие и желание помочь…
     А между тем, в стойле Еву ждала рыжая кобыла - Гордая. Гордая была любимицей Евы, впрочем, как и Ева была любимицей неукротимой красавицы. У кобылы был своеобразный характер. В эту минуту она могла быть спокойной, а  следующую становилась горячей и безудержной. Гордая всегда знала, чего от нее хочет Ева, ведь между ними была прочная связь, из-за которой только Еву могла подпустить кобыла. У кобылы были большие черные глаза, в которых можно было утопить любое горе. Гордая всегда чувствовала, когда Ева рядом. И вот опять, заколотилось ее огненное лошадиное сердце, и в эту же минуту на пороге конюшни появилась девушка.
      Девушке не терпелось обнять свою Гордую и она быстрыми шагами направилась к лошади. Ева крепко-крепко обхватила руками сильную, шелковистую шею кобылы и прижалась щекой к ее морде. 
    -Хорошая моя, как ты тут без меня?- ласково спрашивала Ева.
    Конечно, лошадь не могла ответить девушке, но взглянув в ее глаза, можно было понять, что Гордая очень скучала по Еве.
     Гордая всегда волновала ее и радовала своими успехами на скачках, ведь они с Евой всегда занимали первые места. И вот опять Ева приехала на тренировку, потому что завтра должны начаться соревнования. Ева усердно готовилась к ним, и Гордая помогала ей в этом. 
    Когда они вместе вышли на тренировочное поле, облака стали сгущаться и погода предвещала дождь. Ветер усилился. Но это не помешало им добрых полчаса успешно потренироваться и быть готовыми к победе.
   Начался сильный дождь. Ева завела свою кобылу в стойло, нежно поцеловала ее. По  глазам Гордой было видно, что ей не хотелось отпускать  любимицу – хозяйку. Казалось, взглядом своих черных  блестящих глаз, напоминающих чем-то ночное небо со звездами, лошадь пыталась задержать девушку. Но  время было уже позднее, и Ева спешила домой.
    К остановке автобус подошел быстро, Ева села на свое место, и он помчал ее в город. Она наблюдала в окно за быстро проносящимися домами, людьми, машинами и думала о том, какая она счастливая.
   Придя домой, Ева не чувствовала ног от усталости. Быстро поев и рассказав родителям о своих успехах, девушка легла спать. Как только голова ее коснулась мягкой подушки, Ева  быстро уснула.
   На следующее утро, девушка была сама не своя. Ее что-то тревожило, и было нехорошее предчувствие. Но собравшись с духом, Ева взяла себя в руки и отправилась вместе с родителями на ипподром. После дождя на улице было свежо, пахло мокрым асфальтом и лопающимися тополиными почками. Когда Ева посмотрела на небо, ей на миг показалось, что улыбается солнце и говорит: «Тебя сегодня ждет победа!»
    На ипподроме собралось много народу. Все смеялись и с нетерпением ждали скачек. Гордая ждала Еву и так радовалась ее появлению, как будто они не виделись целую вечность. Своим дружелюбным ржанием, она настраивала девушку на успех. 
   Скоро  все гости успокоились и расселись на места. Участники соревнования оседлали своих скакунов и ждали выстрела. У Евы бешено колотилось сердце, она сильнее прижала ноги к мощным бокам Гордой и сжала поводья. Гордая знала, что не может подвести свою наездницу и была готова резво скакать изо всех сил. 
   Наступила гробовая тишина. И вдруг выстрел оглушил всех. Открылись двери, и кони быстро понеслись к финишу. Гордая вырвалась вперед, она будто летела, а не скакала. Ей нужна эта победа, и она будет! Родители Евы, затаив дыхание, наблюдали за любимой дочерью и знали, что Ева-боец. Она все сможет! 
   До финиша оставалось совсем немного, Ева ничего не видела вокруг, она видела только финиш. Оставалось совсем чуть-чуть, но внезапно Гордая подвернула ногу и вместе с девушкой упала почти у финишной линии. Трибуны неистовствовали, никто не мог понять, что случилось. От сильного удара Ева потеряла сознание. Стихла музыка. Все закончилось.
   Очнувшись в больнице, Ева почувствовала, будто она находится в холодной пещере, в которой есть только темнота и страх. Стояла невыносимая тишина и только за дверью палаты были слышны неторопливые шаги врачей. Девушка пыталась повернуться, чтобы лечь удобнее, но её левую руку пронзила ужасная боль, в глазах потемнело, во рту пересохло. Когда боль немного отступила, Ева не могла даже позвать врачей, чтобы ей объяснили, что с ней происходит. Глаза застилали слезы.
   Как будто услышав мольбы Евы, в палату вошли родители и врач. Ева смотрела с ужасом и понимала, что сейчас произойдет что-то страшное. Тишина была настолько угнетающей, что она перекрывала тихие всхлипы матери и вздохи отца девушки. Родители стояли у двери палаты. Врач осторожно подошел к кровати и, успокаивая Еву, сказал:
   -Всё будет хорошо! Ты сильная! Ты победишь!
Ева  с трудом улыбнулась, а врач, потрепав её по голове, вышел.
    Родители робко подошли к дочке, не зная, как сказать правду. Голосом, сравнимым только с грустной песней осеннего дождя, отец вымолвил:
   -Дочка, мы тебя очень любим. Ты у нас сильная, ты настоящий боец! Случилось, что ты упала с лошади и повредила руку. Врачи говорят, что операция необходима. Однако не следует этого страшиться! Знаешь, один мудрец сказал: «Когда человеку кажется, что всё идет наперекосяк, в его жизнь пытается войти нечто чудесное»
   После услышанного Ева не стала ничего спрашивать и плакать, она смотрела сквозь родных своими лучистыми зелеными глазами и погружалась в далекие мысли.
   Прошло некоторое время и девушку увезли на операцию. Операция прошла успешно. Все время, проведенное в больнице, Ева не беспокоилась о себе. Её беспокоила судьба Гордой. Где она? Что  с ней? Сможет ли она вновь увидеть свою любимицу? Так хотелось поскорее обнять Гордую.
   К счастью, восстановление шло на удивление быстро, и девушка скоро отправилась домой. Единственным огорчением во время выписки было только то, что врачи категорически запретили девушке заниматься конным спортом. Ева стала отчаиваться и почти замкнулась в себе, но лучом надежды стали родители-главные люди в жизни Евы. Они  пришли на помощь. Видя страдания дочери, решили, что они не дадут каким-то прогнозам врачей разрушить мечты их любимой девочки. 
   Каждое утро отец рано поднимал дочь и вместе с ней делал упражнения, разбавляя их юмором, чтобы вдохновить Еву. И Ева делала упражнения для быстрой реабилитации. Она понимала, что если родители поверили в нее, значит, и она должна вселить в себя эту веру. С каждым днем лучше и лучше девушка приспосабливалась к жизни с одной рукой. Она так ловко выполняла домашние дела, что вопросы о  беспомощности Евы отлетали в миг.
   И вот, самый долгожданный, но трудный день настал. Многие бы подумали, что трудным днем был день операции, но нет, этим самым днем стала поездка на ипподром. К Гордой.
    На дворе уже август. Лето прощается с городом, даря всем душевные разговоры по вечерам. Теплый ветер  ласкает оголенные плечи, как бы надевая на них мягкий плед. Люди уже никуда не торопятся, а медленно плывут, наслаждаясь сладким запахом, уходящего лета.
   Ева стояла на остановке и ждала автобус. Она смотрела на эту приятную картину, но почему- то вспомнила, как  на этой же остановке она наблюдала за молодым человеком  без руки, просящим милостыню. Тогда она подумала, что он совсем беспомощен, а теперь ей стало понятно то чувство… Она гнала прочь эти грустные мысли, ей поскорее хотелось увидеть Гордую. 
    Выходя из автобуса, девушка почувствовала, как сердце ее бьется так сильно и горячо, словно солнце спустилось с небес и прикоснулось к нему. Ева много раз представляла свою встречу с Гордой.  Но сейчас на душе почему- то было тревожно.
    Открыв ворота и зайдя внутрь конюшни, Ева услышала громкое, радостное ржание, да такое сильное, словно вся энергия лошади, скопившаяся за дни расставания, выплеснулась неукротимым фонтаном. Гордая была вне себя от радости. Она металась в стойле, брыкала ногами и хотела, чтобы Ева скорее подошла к ней. Их взгляды встретились. В глазах лошади была боль, чувство вины за проблемы, причиненные девушке.  Глаза Гордой напоминали темную воду в бушующем море, которое никогда не успокоится. Крупные каплищи покатились по гладким щекам лошади.  И Ева не выдержала, прижалась к любимице своим лицом, и поток слез радости от встречи с Гордой, казалось, нельзя было остановить. Ева знала, что лошадь не виновата в этой трагедии. Никто не виноват. 
    Девушка, найдя в себе силы, собрав волю в кулак здоровой руки,  решила доказать себе, что она все пройдет и все сможет, на зло всем невзгодам, а Гордая непременно поможет ей в этом. И Ева  стала больше тренироваться, потому что она боец.
    Прошло два месяца. Ева вновь в седле Гордой. Она  ждет выстрела, чтобы схватить победу,  словно  улетающую бабочку.
   Выстрел!  Время замерло. Ветер свистит в ушах!   Минута, две, три… Счастливые возгласы родных с трибун, оглушающий рев гостей и радостный крик судей: «Первой лошадью, пришедшей на дистанцию становится …- Гордая!» 
   Музыка счастья начинает свою мелодию в душе и осознание того, что победа одержана, не дает покоя. Победа!
   Вновь посмотрев в бездонные глаза своей Гордой, Ева поняла, что главной победой для нее стала не победа в скачках, а победа в жизни. Над собой!
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