Звезда веры.

      -Эта история произошла давным- давно. Прежде чем ее рассказать, хочу поведать вам, что время пролетает  очень быстро, почти незаметно, - начал свой рассказ мудрец, волосы которого время успело украсить серебром.
    - Время даже можно сравнить со Звездой, которая однажды упадет для каждого из нас. Она  словно один шанс, который мы  не должны  упустить. Просто  многие  успевают загадать своё желание за это мгновение, пока Звезда падает и поверить в то, что желание сбудется, а есть те, которые даже этих Звёзд не видят, потому что у них нет такой возможности. А некоторые не видят, потому что просто не хотят видеть! Такие не  ценят всего того, что подарил им Господь. Они живут во Вселенной среди суеты, грязи. А время скоротечно, и оно не будет ждать, когда вы загадаете желание, когда внутри вас зажжется та Звезда, которая заставит действовать. Заставит верить в то, что вы сможете преодолеть…  А Звёзды эти - люди, которым Бог предоставил величайший дар, дар - время. Я думаю,  вы  еще не понимаете, при  чем тут время и Звезды. Если нет, тогда слушайте дальше!
     Где- то в космосе, среди миллионов тысяч Звёзд, есть невидимый купол, под которым спрятана одна небольшая планета. Мы её не можем сравнить  с Землёй, с Марсом, с Венерой. Эта планета особенная. Там нет времени. Это не значит, что там никто не живёт. Хозяева у этой планеты всё же есть. Они не разглашают свои названия, но я точно знаю, что у каждого из них есть своя Звезда. Эта Звезда рождается уже со своим хозяином, который следит и ухаживает за ней, пока она не упадёт или же пока не умрёт её хозяин.
    И вот жила там одна юная девушка Скайли. Она очень любила и ценила свою Звёздочку. Их часто замечали вместе. Скайли очень нравилось петь песни Звезде, да и сама Звезда наслаждалась чудесным пением Скайли. Также рисование было нередким увлечением на той планете, и Скайли подолгу могла сидеть на Звезде и рисовать то, что для неё всегда оставалось загадкой. Этой загадкой была планета Земля. Скайли очень хотелось там побывать, но её мать говорила, что это невозможно.
     Однажды молодая девушка рисовала и вдруг увидела, что самая главная Звезда погасла и собирается падать. Скайли не растерялась и подбежала к ней. Она потянула Звезду к себе, крепко обняла её, и что- то внутри Звезды как будто загорелось. Звезда почувствовала всю любовь Скайли и согрелась. Главная Звезда была благодарна за спасение жизни и наградила Скайли возможностью слетать на Землю. Только ненадолго, чтобы звездочка Скайли не погасла. 
     Девушка была на седьмой звезде от счастья (так говорил их народ). Она побежала к матери, чтобы поделиться этой радостью. Мама не хотела её отпускать, она очень переживала за свою девочку, но радость за свою смелую дочку была велика, и мама согласилась. 
    Скайли не могла упустить своего шанса, она поцеловала мать, попрощалась со Звёздочкой и села в капсулу. Скайли закрыла глаза, но, открыв их, она не увидела ни мамы, ни Звезды. Ей только очень светило что- то в глаза. Она узнала Солнце. Но оно было так далеко, поэтому Скайли поняла, что  в одно мгновение она оказалась на Земле!
     - Мама, неужели!
     Она оглянулась и увидела высокие многоэтажные здания, фонтан и тех самых людей, которых так остерегалась её мать. У Скайли  светились глаза, на её лице сияла улыбка, и каждый прохожий мог позавидовать её радости. Внутри Скайли как будто загорелась ещё одна Звезда. Она  была  переполнена эмоциями. Скайли хотела увидеть и узнать  сразу всё, что творилось на Земле. Проходя мимо витрины магазина, она узнала в зеркале себя. Только вместо её коротких голубых волос у неё была длинная русая коса, её рост был намного ниже, да и дышать ей помогал специальный аппарат.
    - Это фантастика! - закричала девушка, но в ответ она только услышала недовольный отзыв продавца:
   -Чего пялишься? Проваливай!  
   Скайли ушла, но ей было неприятно, ведь на её планете нет такой жестокости. Она пошла в парк. Там около лавочки она увидела молодого человека в коляске. У него было грустное лицо. Она подошла к нему и  спросила:
    -Что с тобой случилось?
    - Хм…Тебе- то что? Пришла поиздеваться?
    Скайли ничего не ответила, она развернулась, чтобы уйти, и вдруг её окликнул тот самый парень:
    - Ну ладно, прости! Иди сюда. Я расскажу, только не смейся надо мной, пожалуйста.
   -Что ты?! Я совсем не собиралась это делать! 
   - Забавная ты,- сказал с насмешкой парень. 
   Скайли села на лавочку рядом с ним и приготовилась слушать. 
Они долго беседовали, и вскоре  стемнело. Для парня Скайли показалась особенной, такую он никогда не встречал. У неё было доброе, чистое сердце. Но для Скайли этот парень был обычным человеком, которого звали Марк. Когда у него случилось горе, он совсем было отчаялся, даже родители не смогли убедить его в том, что жизнь на этом не закончилась. Скайли тоже хотела утешить его. Марк рассказал, что раньше учеба не увлекала его,  ему нравилось гулять, ходить на дискотеки, а основным любимым делом были гонки на мотоциклах.  И вот однажды на очередной из гонок ему не повезло, он стал инвалидом, так как повредил позвоночник при столкновении с соперником.
   - Марк, ну почему же ты не ценил свою Звезду?- спросила Скайли.
   - Звезду?
   -Ну да, Звезду. Ведь у каждого из нас есть Звезда - это наше время, за которым мы должны следить. Мы должны его ценить. Вот посмотри на небо. Видишь ту, самую яркую?
   - Ага.
   - Так вот это моя Звезда. Я знаю, что у вас на Земле считается, если упадет Звезда, нужно загадать желание. Так вот сейчас упадет Звезда, а ты не упусти свой шанс. Пообещай, что ты поверишь в себя, загадывая заветное желание!
   - Обещаю, Скайли!
   Но Скайли уже ничего не смогла ответить. Она оторвала аппарат с воздухом и умерла. А Марк увидел, как упала Звезда. Но не одна. Вторая Звезда бала Звезда матери Скайли. Она не выдержала, увидев погасшую Звездочку дочери.
    Марк ничего не понимал. Куда же делась Скайли? Она упала и исчезла. Он был растерян, но голос мамы, которая звала его домой, успокоил Марка. Мать, конечно, не поверила рассказу сына. Но после случившегося Марк каждый день приходил в парк. Только уже не для того, чтобы поплакать, а чтобы позаниматься на турнике, превозмогая себя. 
    Вскоре Марку сделали операцию на позвоночник. Он быстро восстановился.  Марк  почувствовал ноги, стал ходить. А всё это потому, что он верил. В нём горела Звезда, которая заставляла его ценить время….
   Мудрец  многозначительно замолчал, а затем добавил:
  - Бог каждому подарил Звезду. И у каждого есть время. Только нужно ценить его и следить за своим временем. Только  тогда Звезда веры не погаснет, ибо говорят, что Звезды, которые гаснут, светят нам ещё тысячи лет.





