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В настоящее время в экономике России на первый план выходят вопросы кадрового обеспечения. Особое внимание следует уделить развитию магистерского образования, так как магистратура является оперативной формой подготовки современных квалифицированных специалистов.
Студенты-магистранты – это специалисты, имеющие высшее профессиональное образование (диплом бакалавра), а также определенный профессиональный опыт. В период обучения в магистратуре происходит не только закрепление полученных знаний и их развитие, но и перестройка образовательного маршрута студента, когда магистрант становится активным участником организации собственного образования.
Этот опыт магистрант может получить при условии наличия в высшем учебном заведении учебно-производственной и научно-исследовательской базы а также научной школы активно занимающейся исследовательской и инновационной деятельностью. Погружение магистранта в такую обучающую среду будет способствовать его развитию как исследователя работающего на первом этапе в рамках патронажа членов научной школы, далее формируясь как всё более и более самостоятельный специалист.
На кафедре Геоэкологии Санкт-Петербургского горного университета осуществляется подготовка магистров по направлениям "Техносферная безопасность"и " Экология и рациональное природопользование". Осуществлены первые выпуски магистров для научно-исследоательских и проектных организаций, крупных добывающих и перерабатывающих полезные ископаемые компаний, а также нужд самого учебного заведения.

Обучение магистров проводится на базе учебно-научных лабораторий Экологического мониторинга и Мониторинга экологической обстановки, а также Центра коллективного пользования университета, оснащённых высокотехнологичным оборудованием в рамках научной школы Геоэкологии. Основными направлениями развития научной школы являются:

· экологический мониторинг производственных объектов и экспертиза их техногенного воздействия;

· оценка и управление экологической безопасностью производственных объектов минерально-сырьевого комплекса;

· разработка и внедрение способов снижения пылевых выбросов, экранирования и рекультивации техногенных массивов, утилизации техногенных образований.

В процессе обучения в магистратуре студенты имеют возможность принимать участие в проведении экспериментальных работ по моделированию процессов очистки сточных вод на специальных лабораторных стендах, проведении лабораторных исследований состава природных вод, почв, грунтов, атмосферного воздуха в аккредитованной лаборатории, проводить полевые выезды в передвижной экологической лаборатории.
Наиболее интересен опыт  полевой подготовки магистров с использованием уникальных инновационных разработок дистанционного мониторинга компонентов природной среды.
В настоящее время мониторинг состояния природной среды в зоне воздействия производственных объектов минерально-сырьевого комплекса проводится контактными и неконтактными (дистанционными) методами. К контактным методам относится мониторинг, который проводится на стационарных постах наблюдения и маршрутными исследованиями. Дистанционные методы представлены аэро- и космомониторингом, лидарным зондированием и др.
Мониторинг с использованием беспилотных летательных аппаратов (БЛА) позволяет исследовать следующие нарушения природной среды:

1. Заболачивания;

2. Провалы;

3. Вырубки леса;

4. Подтопления и затопления;

5. Объекты строительства.
Наиболее важным аспектом аэромониторинга является оценка загрязнения атмосферы и поверхностных вод.

По результатам мониторинга с использованием БЛА строится комплект карт ореолов загрязнений компонентов окружающей среды, которые в дальнейшем используются при оценке и прогнозе экологической ситуации района исследований. В Санкт-Петербургском горном университете разработаны научно-методические основы проведения экологического мониторинга окружающей среды с помощью малогабаритных беспилотных летательных аппаратов, оснащенных навесным аналитическим оборудованием, на территориях горнопромышленных агломераций. В результате проведённых исследований определены оптимальные методы контроля и оценки качества компонентов окружающей среды; составлена программа дистанционного контроля качества состояния компонентов окружающей среды; произведён выбор измерительных средств для поведения экологического мониторинга.

Разработанный мониторинговый комплекс (МК) с использованием малогабаритного беспилотного летательного аппарата вертолетного типа (мБЛА‑ВТ) и малогабаритного беспилотного летательного аппарата самолетного типа (мБЛА‑С) применяется для решения следующих задач:

· проведение дистанционного воздушного мониторинга, видеосъемки и аэрофотосъемки местности и объектов с высот от 50 до 1000 м; 

· проведение тепловизионного мониторинга;

· проведение измерений радиационного загрязнения атмосферы;

· обнаружение утечек метана;

· количественное определение концентрации кислорода, оксида углерода, диоксида углерода, оксида азота, диоксида азота, диоксида серы, сероводорода, а также измерение температуры и давления/разрежения в зоне отбора пробы;
· количественное определение запыленности атмосферы в заданной точке.

· МК сохраняет свою работоспособность в условиях воздействия следующих внешних факторов: 
· - освещенность на объекте мониторинга от 4 лк;

· скорость ветра не более 10 м/с;

· температура окружающей среды от минус 20(С до плюс 35(С;

· атмосферные осадки в виде дождя и снега с интенсивностью до 2 мм/ч;

· атмосферное давление - пониженное (600 м. рт. ст.). 

Разработанный мониторинговый комплекс позволяет производить оперативную оценку воздействия источников загрязнения на атмосферный воздух и поверхностные воды с большей экспрессностью и информативностью, чем существующие контактные и дистанционные методы мониторинга.
При проведении научно-исследовательской практики магистры выезжают с исследовательским комплексом, включающим передвижную экологическую лабораторию  и БЛА, на опытные площадки, расположенные в горнопромышленных агломерациях. магистры принимают участие в проведении опробования атмосферного воздуха, природных и сточных вод, почвогрунтов. Далее, происходит обучение работе на комплексе БЛА. Обучение сопровождается пробными запусками аппаратов, оснащенных различными утилитами. После проведения пробных облётов, намеченной территории, магистры, в режиме он лайн получают информацию (например, поля концентрации загрязняющих компонентов). В камеральных условиях магистры обучаются правильно интерпретировать, полученные данные с использованием программных продуктов. Каждый магистр решает определённую или выбранную им самим задачу.
Таким образом, в результате обучения и работе студентов на высокотехнологичном оборудовании происходит формирование научных работников нового типа, владеющих навыками работы на специализированной технике, а также работы с современными программными продуктами, умеющих ставить цель и задачу исследования, самостоятельно выбирать направления и способы их достижения.
Можно утверждать, что в результате проведения такой научно-исследовательской работы студенты подтверждают свои компетенции в отношении реализации своего творческого потенциала  и являются конкурентоспособными на рынке труда.
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