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«Каждый учитель иностранного языка должен найти пути и методы преподавания такого языка, который используется в реальной жизни. Сегодня это три лидирующие силы: полезность, целесообразность и эмоциональность».
П. Гарвей


 Дорогие друзья! 
Спасибо, что вы пригласили нас, победителей Национального проекта «Лучших учителей России», поделиться своим мнением о современной системе образования, о тех нововведениях, которые очень важны для нашего обновленного общества и молодого поколения. Любовь к своему делу, профессии педагога, одно из важнейших условий успешности. В этом году исполняется 43 года моей педагогической деятельности. И каждый урок для меня – это уникальная возможность взаимодействия с ребятами, осознания того, что я могу помочь моим ученикам подготовиться к будущей взрослой жизни, адаптироваться в современном мире и стать успешными, гармонично развитыми личностями. 
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Кто как не педагог формирует будущее нашего общества, его науки, культуры. Не удивительно, что во все времена выдающиеся деятели просвещения высоко ценили роль учителя в жизни общества. Должность учителя превосходна, как никакая другая, «выше которой ничего не может быть под солнцем», - писал великий педагог Я.А. Коменский (1592-1670).
   Вместе с тем, роль педагога в обществе, т.е. его социальные функции, претерпевают изменения вместе с развитием самого общества. Иначе и быть не может: педагог живёт в обществе и, следовательно, вместе с ним переживает все те же  эволюционные перемены, которые происходят в нем.
Уверена, что важная  социальная функция педагога это формирование духовного мира молодёжи в соответствии с принципами и ценностями нашего  общества, стараясь  жить по принципам доброты и милосердия, терпимости, уважения и гуманности по отношению к другим.
Я преподаю английский язык все эти годы. В моей педагогической философии я придерживаюсь идеи П. Гарвей, известного педагога, что «каждый учитель иностранного языка должен найти пути и методы преподавания такого языка, который используется в реальной жизни. Сегодня это три лидирующие силы: полезность, целесообразность и эмоциональность».
Считаю своевременным принятие Федерального закона РФ «Об образовании в Российской Федерации»  от 11 сентября 2013 года, где в статье 47 о правовом статусе педагогических работников, о правах и свободах педагогических работников, говориться о свободе выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания.
Это большой прорыв в педагогической деятельности,  он дает право на творческую инициативу,  как на уроке, так и во внеурочной деятельности.
Сейчас стало возможным проведения дискуссий на темы, актуальные в современном мире:
· Как стать успешным
· Твой путь в профессию
· Герой для подражания
 и многие другие, которые выводят учеников на новый личностный уровень, учат их самооценке.
В нашей школе я сделала три полных выпуска (с 5-11 класс), 21 год работы. Я всегда учила и учу ребят быть творческими во всем, чему они учатся  и что делают, стремиться быть лучшими. И с гордостью говорю, что мои классы всегда были лучшими как во внеклассной жизни, так и на уроках английского языка. Проведено множество открытых уроков для учителей региона, края и межрегионального уровня: Вот некоторые из них:
Урок-рассуждение « 4 ключа к успеху» на котором мои выпускники ( им уже за 30 лет, попав в непростую жизненную ситуацию  эпохи перестройки нашего общества) грамотно  и достаточно откровенно высказывали свои мнения  относительно вопросов:
· Учись всегда. Никогда не останавливайся на достигнутом.
· Верь в себя, даже если уже никто не верит.
· Готовься побеждать.
· Найди пути быть особенным.
Для этого надо научить учеников рассуждать. Вот некоторые моменты, которым я их учу. 
Из истории Дейла Корнеги, рассказанной моей ученицей Верой, которая изумила меня и я сделала открытие, что мои ученики могут стать моими учителями!
«Одним дождливым днем Дейл, будучи бедным студентом, не имея ни цента в кармане, брел по улице, удрученный  безысходностью  своего положения.
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Урок-дебаты,
 целью которого, кроме развития коммуникативных навыков, считаю важным научить школьников, будущих политиков и просто граждан нашей страны, этикету дискуссионного общения, умению подготовить и произнести речь. Культура взаимодействия людей не мыслима без умения дискуссионного общения. Без этих умений вряд ли можно обучить новое поколение способам мирного решения конфликтов современного мира. Дискуссионное общение регламентируется определенными поведенческими, языковыми, речевыми и социокультурными нормами.
К сожалению, диалог культур у нас все еще сводится к тому, кто кого перекричит. Нет понимания основ диалога: «Сначала слушаю, потом говорю, уважая мнение оппонента».
Для достижения определенных успехов в преподавании, современный учитель использует разного рода технологии, их большое количество. Многие из них, действительно, хорошо забытые старые. Так, например, весьма популярная проектная методика – это раннее технология коллективного взаимообучения, основной принцип которой самостоятельность и коллективизм, где все учат каждого и каждый учит всех.
Технология разноуровневого обучения – формирование групп по принципу обученности  детей (высокий, средний, низкий), с переходом из одной группы в другую. Ученики сами могут выступать в роли консультантов.
Технология модульного обучения – ученик максимум времени работает самостоятельно. Учитель лишь рекомендует, где искать необходимый материал.
Считаю, что каждая программа в области образования имеет четкую установку и грамотное обоснование.
  Так, заявлено о программе « Дополнительной поддержке талантливых детей» президентом В.В.Путиным в своем Послании.
С талантливыми детьми всегда приятно работать как на уроках, так и во внеурочной деятельности. Как правило, они много работают сами, но им все же  нужна координация педагога. Уже традиционным стало проведение научно-практических конференций в нашей школе и городе. Это очень серьезная подготовка, требующая затраты моральных и физических сил, научного подхода к заявленной проблеме, глубокого анализа, сравнения разных мнений известных людей из научной среды, составляя графики и диаграммы, отличного знания английского языка, умения выступать на публике. Меня радует, что с каждым годом, ученики выбирают все более интересные, социально значимые темы:
· Музыка и психология человека;
· Анимация. История и мои первые анимэ-фильмы.
· Тестирования на животных. За и против.
Наиболее удачной была научная работа моей выпускницы  Кристины Меликян. На основе проведенного опыта  (3 стакана с водой и рисом), она наблюдала в течение недели за происходящим процессом, говоря в первом случае «Я тебя люблю», во втором «Я тебя ненавижу», в последнем ничего не говорила. Последовал неожиданный вывод: в первых 2 случаях происходил химический процесс разложения, в последнем – нет.
В заключение прозвучала фраза : « Нет ничего страшнее равнодушия».
Здорово, что осуществляются разные программы поддержки молодежи.
Интересный проект для талантливой молодежи «Лифт в будущее»
«Лифт в будущее» – это социальная программа АФК «Система» в рамках государственно-частного партнерства в области образования, призванная помочь талантливой российской молодежи в выборе будущей профессии, поддержке технического творчества и научных исследований, социальной адаптации в целом. «Лифт в будущее» ставит своей целью помочь одаренным детям и молодым людям со всех регионов России найти свое место в жизни и стать успешными.
Программа стартовала в 2011 году и через год получила поддержку Президента РФ В.В. Путина в рамках партнерства «Лифта в будущее» с Агентством стратегических инициатив (АСИ).
 Внеурочная деятельность тесно связана с дополнительным образованием детей, в части создания условий для развития творческих интересов детей и включения их в художественную, техническую, эколого-биологическую, спортивную и другую деятельность.
Связующим звеном между внеурочной деятельностью и дополнительным образованием детей выступают такие формы ее реализации как факультативы, школьные научные общества, объединения профессиональной направленности, учебные курсы по выбору. Вместе с тем внеурочная деятельность в рамках ФГОС НОО направлена, в первую очередь, на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность.
Внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить ещё целый ряд очень важных задач:
обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе;
оптимизировать учебную нагрузку обучающихся;
улучшить условия для развития ребенка;
учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.
В нашей школе эта деятельность только начинает «набирать обороты». В рамках этого проекта проводятся фестивали детских талантов, преподавание французского и немецкого языков, хореография, работает изостудия.
Основной задачей как начальной, так и средней школой считаю преемственность в образовательном и воспитательном процессе.
Необходимым условием в обеспечении преемственности в обучении и развитии  является учет психологических особенностей младших школьников и подростков.
Процесс воспитания сложен и многообразен, а каждая воспитательная ситуация в одном и том же варианте неповторима. Поэтому педагогу важно проявлять творчество, принимать нестандартные решения, импровизировать, быть гибким в конструировании педагогического процесса, учитывать личностное своеобразие и особенности воспитанников.
 Вместе с тем, считаю, что  настало время повернуться лицом к детям, которые в силу определенных обстоятельств менее успешные. В школе не должно быть несчастных детей, душу которых гложет мысль, что они ни на что не способны. Ибо, как считал В. С. Сухомлинский: «Успех в учении – единственный источник внутренних сил ребенка, рождающий энергию для преодоления трудностей, желания учиться». Второй год я работаю над проектом «Мы стараемся», помогая слабым ученикам практически в плане языка и нравственно быть более уверенными на уроке.  Учить – значит всегда соприкасаться с жизнью ученика. Я ставлю три приоритетные задачи  в этом проекте:
1.Научить ребят уважать себя как личность.
2.Верить в успех.
3.Относиться ко всему творчески.

Однако работу со слабыми учениками не принимайте примитивно. Здесь идет постоянное развитие памяти, мышления, эмоций, интереса к учению. Есть первый результат. Среди коллег появились единомышленники, планируем расширять работу в этом плане.

Любая цивилизованная страна уважает и относится с достоинством к своим гражданам, любого вероисповедания, здоровых, больных и с ограниченными возможностями. Для них созданы максимальные условия и удобства во всех инфраструктурах. Они ведут активный образ жизни, занимаются спортом, искусством, наукой. Никакой компьютер или дистанционное обучение не заменят возможности живого общения, находиться в коллективе, знать, что и ты полезен и значим для общества. Настало время посмотреть правде в глаза и не зарываться с головой в песок, не замечая проблемы людей с ограниченными возможностями.
Постоянное общение со сверстниками способствует формированию толерантного отношения граждан к проблемам инвалидов, эффективному решению проблем их социальной адаптации и интеграции с обществом.
Необходимым условием реализации указанного направления является создание в обычном образовательном учреждении универсальной безбарьерной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию детей-инвалидов. Кстати, я наблюдала в школах США образовательный процесс таких детей. Они учатся со всеми ребятами в школе, у них нет «домашнего обучения». Ребята на уроке помогают таким детям, а на перемене весело играют и бегом катают колясочников, а те заливаются веселым смехом! Вот это и есть настоящая безбарьерная среда, ведь главное для таких детей общение и чувство социальной справедливости.
Правительство Российской Федерации, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления и организации независимо от организационно-правовых форм (согласно статье 15 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации») создают условия инвалидам для беспрепятственного доступа к объектам социальной инфраструктуры.
Задача учителей подготовить ребят к совместному обучению, заботе и поддержке детей – инвалидов, помочь в адаптации таких детей в новой для них обстановке, по сути в новом мире.
Независимо от того, какой предмет ты ведешь, сегодня как никогда необходима большая работа по патриотическому воспитанию.
Наша задача – воспитать подрастающее поколение настоящими гражданами и патриотами нашей страны, России.

Из доклада И.И. Путина Собранию: 
«Россия будет открыта для мира, для сотрудничества, для привлечения зарубежных инвестиций, для реализации совместных проектов. Но главное, мы должны понять, что наше развитие зависит, прежде всего, от нас самих. Мы будем отстаивать многообразие мира. Будем доносить до людей за рубежом правду. Чтобы все видели настоящий, подлинный, а не искажённый, фальшивый образ России. Активно продвигать деловые и гуманитарные контакты, научные, образовательные, культурные связи. И делать это даже в тех случаях, когда правительства некоторых стран пытаются выстроить вокруг России чуть ли не новый железный занавес».
Будучи членом Международной ассоциации учителей английского языка уже более 19 лет, я нахожусь в тесной связи с лучшими педагогами разных стран мира. Мы проводили совместные уроки граждановедения.  В Конституции Российской Федерации, в статье «О гражданском образовании» подчеркивается, что школа способна внести ощутимый вклад в формирование гражданской личности, сочетающей в себе развитую нравственную, правовую и политическую культуру. Гражданское воспитание начинается с детского сада и продолжается на всех ступенях школьной жизни. Уметь выстраивать хорошие взаимоотношения – большой талант, но это вполне возможно.
Выступление В.В.Путина: Председатель правительства РФ выступил с программным докладом на VI съезде Всероссийского педагогического собрания:
« Ваше Всероссийское педагогическое собрание – одна из самых массовых организаций в сфере образования, она объединяет учителей, родительские комитеты. Будем считать, что мы сегодня собрались на большой педсовет, который должен определить программу наших совместных действий по развитию российского образования.
Вы выполняете очень важную, благородную, ответственную миссию – учите детей. И я понимаю, что это общие слова. Тем не менее, я считаю это своим долгом сказать ещё раз сказать вслух: вы не просто даёте знания, а, следуя традициям российского просвещения, служите наставниками, играете роль наставников для молодых людей, во многом определяете мировоззрение, ценности, жизненную позицию юных граждан страны, фактически создаёте базу для развития человеческого капитала. Именно от вас, от качества и содержания вашей работы зависят развитие страны на десятилетия вперёд, наша национальная перспектива и конкурентоспособность.
«В школе – всё будущее России» – в этих словах русского философа, ректора Московского университета Сергея Николаевича Трубецкого, сказанных ещё в начале прошлого века, действительно сформулирована программа на все времена, на все исторические и политические эпохи…»
Мне запомнились слова исполнительного директора корпорации «Крайслер», что «Конкурентность страны начинается не в цехе фабрики или инженерной лаборатории. Она начинается в школьном классе».
Умение найти себя, осознанно выбрав будущую профессию в современном конкурентном мире очень важно для подростков. Психологические тесты – опросники, сотрудничество с представителями ВУЗОВ, техникумов, тесная работа с родителями, личные наблюдения учителя о наклонностях ученика помогут сделать верный шаг во взрослую жизнь, быть счастливым и полезным обществу.
Кроме наших стараний нужна еще и социальная поддержка молодежи для закрепления кадров в нашем регионе. Большинство талантливой молодежи уезжает поступать в ВУЗЫ Москвы и других городов центральной России и остаются там.
Считаю необходимым улучшить качественную подготовку молодых специалистов в области образования.
Предлагаю продумать систему общения, обмена опытом, инновациями педагогов победителей данного национального проекта.
Могу предложить провести мастер-класс в форме заочного или очного обучения по темам:
· «Технология проведения дебатов»
· «Ведущая роль учителя в современном обществе»
· «Нестандартные формы проведения уроков английского языка».
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7. Кравченко Е.В., Кожевникова И.Н. Трудности педагогической практики студентов // Конструктивное обучение в образовательной системе школа-вуз: проблемы и решения Материалы II Международной научно-практической конференции. – Новосибирск, ООО Немо-Пресс. – 2014. – С. 126-129.
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      Спасибо за возможность общения.
С уважением, Исупова Татьяна Петровна.
Конт. телефон 8-914-192-31-02
e-mail “isupova_tatiana@mail.ru”
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Hcynosa Tarbsana Ilerposna,

Yuaurenr anraumiickoro sizsbika MOY COILLL Ne 30 r. XabapoBcka,
OT/IMYHHK HAPOJHOT'0 NPOCBENeHHUsT PO,

Yuurteap Bbicmieil KaTeropum.

Mosi neparornyeckas puiocodpus

«KaotcovLii yuumens unocmpannozo asvika 00cen Haiimu nymu u memoobnl
npenooasanus maKkozo A3vIKa, KOMOPbII UCKOIb3YEMCA 6 PeaIbHON HCU3HU.
Cecoons 3mo mpu 1uoupylouqux cunsl: nonesnocms, yenecoobpasnocme,
U IMOYUOHATIbHOCHIbY.

I1.I'apgen

Ceronmst MHe caMoii TPy IHO IIOBEPHTH B TO, YTO 51 pabOTAIO B IIKOJIE 3 bIieT. DTo,
HaBEpPHOE, ICHCTBUTENILHO MHOTO C TIO3HIMH ITPOXUTHIX JieT. Ho 3T0 310poBo U
UHTEPECHO, KAXK/10€ yTPO BUAETh PAJOCTHBIX Mablllei, Oerymmx k rede
HaBCTpe4y, U OJaroiapHble I71a3a CTaplieKIacCHUKOB. M XOpoIlIo, 4To BCe OHU
TaKWe pa3Hble, )KeJTaHUe ObITh CaMUM COOOM - BEJTUKOE JIeJIO.

Eciiu 6b1 MeHs monpocuiu npoaoikKuTh Gpasy «YUHTeb — 3TO ..., MOKHO OBLIO
ObI NPOJIOJKUTE €€ TaK:

TOT, Ul KOTOPOTO MpenojaBaHue — 3TO He paboTa, a 00pa3 )KU3HH,

TOT, KTO IIOMOTAET CO34aTh TEIUIbIHM, MO3UTHBHBIN KIIMMAT B KJ1acce,

TOT, Y KOTOPOT'O €CTh BPEMsl 3aMETHUTD, BBICIYIIATh U YJIBIOHYTHCS,

TOT, KTO Pa3BMBAET UyBCTBO HE3aBUCUMOCTH, CAMOYBaXKEHHS, IFOO03HATENBHOCTH,
TOT, KTO YYMUT NOJIy4YaTh pafocTh OT Ipolecca o0y4eHus,

TOT, KTO OTHOCHUTCS K KaXJIOMYy JIOCTOWHO U YBaKUTENBHO,

TOT, KTO TIOMOTraeT NOJArOTOBUTELCS K Oy IyIeil B3pOCIoi KU3HU,

TOT, KTO TIOMOTa€eT APYIUM CTaTh JIyUIIHMHU,

0COOEHHBIH APYT, Ybsl JII000BbL H 106POTA HUKOT/A He KOHYAETCS.

Bce B 3TOM Mupe HaunHaeTcs ¢ yuuTes.

Bennko xkenanue ObITh yunTeIEM COBPEMEHHBIM, yBaXKaeMbIM. J[Jisi 3TOr0 HaJ0
BCEra «AepxaTh PyKy Ha ITyJIbCe», MHOTO paboTaTh Hal COOCTBEHHBIM
«baraxomM» 3HaHMH B 06JIACTH HHOCTPAHHOTO A3bIKA H T1€/IarOTMKH, MpOCTO OBITh
XOPOILKM YEJIOBEKOM U JIPYrOM JIETEH.
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B pBaHbix Gammakax xmonana sxuka. OH yBUIeN CHASALIETO IPSIMO Ha TpoTyape,
IPSI3HOTO, 6E3HOTOr0 HUIIETo, KOTOPBIH BEXKIMBO NpUBETCTBOBAN Jleiina:
«Jlobpoe yTpo, cap!»

«Kakoe xe 0HO 100poe, 0cobeHHO 115 TeOs, HUIEro KaleKu, noaymain Jleitn.
CrnoBHo ynoBuB Mbiciu Kapreru, Hummmii TOpAO CKa3al:

« Coap, Bbl, HaBepHOE, yIUBIISETECH TIIyNIOMY, GE3HOrOMY KaJleke, KaKoii Ui MeHs
MO3KeT ObITh 100pBIi JIeHb. Jla, y MeHs HeT HOT, HO 5 CYACTIIMB TeM, YTO Y MEHSI
€CThb PYKI».

Kak 310poBo! Bot Takue pe6sita CTaHyT yCHEIHBIME B )KM3HH U TOTOBBIMH K
CEPbE3HBIM )KU3HEHHBIM UCIBITAHUSAM, OYTyT ONTUMUCTAMU U CMOTYT TIOMOYb
JPYTUM OLLLYTHTb TBEP/IYIO MOYBY MO/ HOTaMH.

EcJin Tbl HecyacT/IHB cerogHsi, NOMHH — 3aBTpa Gy/AeT HOBbIii AeHb!

B npenoxaBanun HHOCTPAHHOIO SI3bIKA, KAK H B €0 H3YYE€HHH,
CEeroiHsli NIPpHOPHTETHO:

1. Yuenue c yeneuenuem!
INpenosaBanye HHOCTPAHHOTO A3bIKA M €r0 H3Y4EHHE C YBIEUEHHEM TeCHO
B3aMMOCBsi3aHO. CUMTal0, YTO BaXKHEMIIas 3a/1a4a YYUTesIs — IOMOYb YUYeHHKAM
Hay4uTbCS TMOJIy4YaTh yIOBOJILCTBUS OT Ipolecca o0yyenus. Ceroaus ocobeHHO
HEOOXO/IMM COBMECTHBIH TBOPUYECKUI COIO3 «yUHTENb-Y4EHHK», KOTOPHIIt
TIOMOXXET YYCHUKY pPa3BMBaTh BOCIIPUSATHE, IAMSATh, MBIIIUICHHE, BOOOPaXKEHHE.
I'naBHBIE IPHHIUIIBI YYEHHS C YBIIEYEHHEM:

1. Ilpomymaii TIaTeIbHO CBOM OTBET.

2. T'oBopu 00yMaHHO 1 BEKIIUBO.

3. Yacro mryru.

4. Paboraii ycepaHo.

Tpenupyii cBoe BooOpaskeHne. ITO MOMOKET Tebe OCTUYD LEIIH.

OtHocucs K M000My 3aJaHHIO TBOPYECKH.

I[poGemHoe 06yueHue si CUHTAIO BEYIIUM 2JIEMEHTOM COBPEMEHHOI

CHCTEeMbI pa3BUBaIOIIETr0 00yueHUs. Mol moGuMBIit Bl paboThl, KOTOPHIit

HarpasJjieH Ha CBOOOHOe O0IIeH e Ha aHTIMHCKOM S3bIKE U AEHCTBUTEIBHO

JlaeT OTJIMYHBIA pe3ysbTaT, 3TO HeCTaHAApTHbIe cuTyaluu. OHU BELYT K

CaMOCTOSITEIbHOM MOMCKOBOM JIESITENBHOCTH YUAIUXCS.

Hanucanue counHenmii no HECTAHIAPTHBLIM CUTYAUUSAM.

Lleas — TpeHMpoBaTh BOOOpaXKeHHe, yMEHHE MBICIMTh HECTAHIAPTHO,
(anTazupoBaTh. 3ajaHKs COBEPLIEHHO HEOOBIYHBIE:

«Onummnuiickue urpbl. Tol yemnuron. Onuiny cBou sMormu. Kak Tsi
4yBCTBOBaJ ce0s1, Oyayuu nodequrenem? Yto nomorio tebe cTaTh
nobeaurenem?»
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