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правовАЯ культурА работающих студентов
Социально-экономические реалии современной России ставят студенчество перед необходимостью совмещения образования в вузе и работы. Снижение уровня жизни большей части населения, безработица, развитие форм платного образования, мизерные стипендии заставляют студентов обращаться к поискам дополнительных заработков. 

Сегодня в нашей стране трудовой деятельностью охвачено уже несколько миллионов студентов, еще больше студентов ищут работу. Трудовая деятельность студентов приобрела в современном российском обществе массовый характер. В процессе трудовой деятельности у студенческой молодежи формируются новые представления о роли профессии и профессиональных достижений в жизни, целях профессиональной деятельности и о способах их достижения, меняются ценностные ориентиры, критерии социальной дифференциации. Вторичная занятость студентов выступает одним из элементов защищенности студентов от безработицы и спадов экономики. 

Особое значение в свете этого приобретают проблемы, связанные с просвещением студентов в сфере трудовых отношений.

В связи с этим резко возрастает актуальность исследования правовой культуры студентов, совмещающих учебу с работой. 

В трудовом законодательстве прописано, что студент может совмещать учебу с работой и пользоваться при этом некоторыми льготами.

Студенты, которые учатся в аккредитованных высших образовательных учреждениях на очной и вечерней формах обучения, сдавшие сессию без двоек или незачетов, на работе имеют право на дополнительный отпуск с сохранением среднего заработка. При этом можно присоединить дополнительный отпуск к основному. Дополнительный отпуск предоставляется для:
сдачи и экзаменов на первом и втором курсах по 40 календарных дней, на последующих курсах – по 50 календарных дней;

подготовки и защиты дипломного проекта со сдачей государственных экзаменов – четыре месяца;

сдачи государственных экзаменов – один месяц.

Дополнительные отпуска без сохранения заработной платы предоставляются:

лицам, допущенным к вступительным экзаменам в высшем образовательном учреждении – 15 календарных дней;

слушателям подготовительных курсов при высшем образовательном учреждении для сдачи выпускных экзаменов - 15 календарных дней;
студентам – очникам, которые совмещают учебу с работой, для сдачи зачетов и экзаменов – 15 календарных дней в учебном году; для подготовки и защиты дипломного проекта со сдачей государственных экзаменов – четыре месяца; для сдачи государственных экзаменов один месяц.

Студентам, обучающимся по заочной форме в высшем образовательном учреждении, которые имеют государственную аккредитацию, организация – работодатель один раз в учебном году оплачивает проезд в высшее образовательное учреждение и обратно для выполнения лабораторных работ, сдачи зачетов и экзаменов, государственных экзаменов, подготовки и защиты дипломного проекта. 

Что касается практики то, работающие студенты могут проходить ее по месту работы. Студентам, имеющим стаж работы по специальности, может быть зачтена учебная и производственная (но не преддипломная) практика. Решение об этом принимает кафедра, которая направляет на практику.

Продолжительность рабочего дня студентов в возрасте от 15 до 16 должна быть не более 24 часов в неделю (ст. 91 ТК РФ), от 16 до 18 лет – не более 36 часов в неделю (ст. 92 ТК РФ), от 18 и старше – не более 40 часов в неделю (ст. 91).

Работающие студенты, независимо от получения заработной платы, сохраняют право на получения стипендии. 
Получить данную информацию студент мог бы при образовательной поддержке вуза, а также с помощью консультационных центров при юридических факультетах вузов или специальных отделах на факультетах, которые оказывали бы такого рода помощь. Необходимо сотрудничество вузов с центрами занятости и биржами труда. Просвещение работающих студентов в области правовой культуры является гарантом защищенности в сфере трудовых отношений и соблюдения, прав человека. 
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