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Проектирование игровой деятельности

В подростковом возрасте наблюдается обострённая потребность в создании своего собственного мира, в стремлении к взрослости, бурное развитие воображения, появление стихийных групповых игр. Игра используется для решения комплексных задач усвоения и закрепления нового материала, развития творческих способностей школьников, формирования у них общеучебных умений.

Игра наряду с трудом и учением – один из основных видов деятельности человека, важное средство организации самостоятельного обучения школьников. Об игре как средстве обучения писали многие отечественные педагоги и психологи: К.Д.Ушинский, А.С.Макаренко, Л.С.Выготский, Д.Б.Эльконин.
Детские игры чрезвычайно многообразны по содержанию, характеру, организации, поэтому классификация их затруднена. В современной литературе и в практике различают творческие игры и игры с правилами. Игры с правилами имеют готовое содержание и заранее установленную последовательность действий. Их можно условно разделить по способу и характеру поведения. Среди игр с правилами различают:

Подвижные игры:

1. Драматические;

2. Спортивные игры;

Дидактические игры:

1. Предметные;

2. Настольно-печатные;

3. Словесные игры-упражнения, игры-предположения, игры-загадки, игры-викторины

Игры с перевоплощением:

1. Ролевые, деловые, сюжетно-ролевые, имитационные.
Компьютерные игры

В учебном процессе игру можно применять практически на каждом этапе урока – при проведении опроса и закреплении материала, как домашнее задание (например, кроссворд) или же как вариант проведения обобщающего урока. Игра также может с успехом использоваться  и во внеурочной деятельности учащихся и рассматриваться как метод экологического воспитания.
Дидактическая игра, по мнению специалистов, должна давать упражнения, полезные для умственного развития детей и их воспитания. Здесь обязательно наличие увлекательной задачи, решение которой требует умственного усилия, преодоления трудностей Обучение в игре должно сочетаться с занимательностью, шуткой, юмором.
Игры-викторины – наиболее распространённый и популярный вид игр, используемых в школe.
Ролевые игры – деятельность, в которой дети берут на себя роли (функции) взрослых людей и в специально создаваемых игровых условиях воспроизводят деятельность взрослых и отношения между ними

Учебную деловую игру Г.П.Щедровицкий определяет как особое отношение к окружающему миру; субъективную деятельность участников; социально заданный вид деятельности, который исключает пассивную позицию участников игры; особое усвоение учебного материала, в котором знания и умения естественно воспринимаются участниками игры; приём организации, в котором отрабатываются определённые формы социального поведения.
Проведение деловой игры состоит из следующих этапов.

1. Подготовка. На этом этапе развёрнуто, но конкретно и точно формулируется тема игры, которая предполагает как однозначный сценарий, так и множественность вариантов, но в рамках единого замысла; формулируются учебные цели игры, конкретизируется материал, который предполагается изучить и закрепить в данной игре, методы пробуждения интереса участников; определяется состав участников игры; оговаривается система стимулирования активности участников игры; прорабатывается сценарий деловой игры; расписывается процедура её проведения, используемый наглядный материал, размещение участников в аудитории; определяются временные границы проведения игры.
2. Проведение. По сценарию разыгрывается учебная ситуация. Действия участников игры в соответствии с правилами направлены на изучение и обсуждение проблемной информации, принятие решения.
3. Подведение итогов. На заключительном этапе даётся общая оценка всем участникам и каждому в отдельности, подробно разбирается ход игры с учётом результативности деятельности её участников. Рефлексируют сами участники игры, они в процессе анализа оценивают собственную деятельность, формулируют предложения по совершенствованию игровой деятельности.

Имитационные игры в последнее время вызывают особый интерес учителей. Они позволяют моделировать и воспроизводить различные явления, процессы, даже исторический опыт. В динамичной игровой форме удаётся выявить отдалённые последствия природной и человеческой деятельности. Имитационная игра позволяет охватить одновременно процессы, занимающие в естественной природе многие десятилетия, «сжать» их  в масштабе игрового времени, получая весьма полную картину возможных природных и социальных процессов. Как правило, эти игры начинаются с создания условной ситуации. Затем учитель предлагает изменить какой-то параметр данной модели и предоставляет участникам возможность действовать и исследовать альтернативные варианты принятия решений.
Компьютерные игры. Обучающие программы можно разделить на следующие группы: демонстрационные программы, программы-тренажёры, моделирующие программы. Применение компьютера позволяет учителю моделировать сложные биологические, химические, экологические и социальные процессы, выделяя их основные моменты.

Использование всего разнообразия игр в учебной и воспитательной работе повышает усвоение знаний, повышает экологическую культуру в целом. Однако следует помнить, что не существует универсальной игры, пригодной абсолютно для всех учащихся. Одна и та же игра в разных классах проходит по-разному. Необходима её адаптация к конкретным условиям проведения.

В ПРИЛОЖЕНИИ №1 - №5 приводятся примеры некоторых игр, применяемых на уроках биологии.
ПРИЛОЖЕНИЕ №1
«На озере». Дидактическая игра – сказка

Цель: заложить основы для формирования у школьников экологического понятия о пищевых связях за счёт определения значения и места земноводных в цепях питания.
Игра – сказка рассчитана на школьников 10-12-летнего возраста. Может быть использована учителем биологии на обобщающем уроке по теме «Класс земноводных».

Оборудование: изображения лягушки, 2-3-х комаров, норки; для лучшего эстетического восприятия сказки можно использовать красочное изображение лесного озера.

Ведущий. Сейчас я расскажу вам сказку,

Быть может, быль, а может и побаску.

Что правда в ней, что выдумка, решите вы тот час.

Теперь внимательно послушайте рассказ.

В некотором царстве, в небольшом нереальном государстве, посередине дремучего леса расположилось маленькое, но очень красивое Озеро. (На доску прикрепляется изображение озера).

На этом дивном озере, заросшем рогозом и камышом, тихо, мирно и счастливо жила семья самых обыкновенных лягушек. И всё у них было прекрасно, и воды, и пищи вдоволь.
А вот чем питались лягушки, в сказке не сказано, о том вам самим додумать надобно. (Учащиеся отвечают: питаются москитами, мошками, оводами, личинками насекомых. После ответов на доску прикрепляют изображение комаров.)
Ведущий. И, как в любом царстве-государстве, в своих апартаментах жил, ни о чём не тужил, местный царь. И было бы всё хорошо, но только поехал однажды этот царь на пир в соседнее королевство и испробовал на том пиру блюдо заморское, деликатесное, французским поваром из лягушачьих лапок приготовленное. И так полюбилось царю кушанье, что, вернувшись домой, отдал приказ семью лягушек из озера выловить и дивных блюд наготовить. (С доски убирается изображение лягушек).
Пришла беда в царство мирное, в лес дремучий, на озеро тихое. Стали жители местности страшно болеть, их мучила лихорадка. Объясните же царю глупому, чем болеют его подданные и в чём причина заболевания? (Это малярия, она вызвана паразитом, переносчиком которого является малярийный комар. Уничтожение лягушек, питающихся комарами, привело к массовому размножению насекомых и стало причиной вспышки малярии.)
Ведущий. В лесу рядом с озером жили норки. (На доску помещается изображение норки)
Норки постоянно охотились на лесном озере и водилось их раньше в этих местах великое множество. Только все реже и реже стали встречаться здесь пушистые зверьки, количество их сократилось. Говорили старые мудрые, что и в этой беде повинен царь со своими прихотями.

В чём же вина царская? (Лягушки составляли более 1/3 рациона пищи норок. Поэтому уничтожение лягушек привело к сокращению численности норок.)

Ведущий. Вот сколько бед и несчастий от царской забавы. Негоже человеку в дела природы вмешиваться. Всё в ней особыми цепями связано, так что и всякий зверь, и цветок маленький в них особое звено, важное. (На доску вновь помещаются все изображения так, чтобы ярко выделялась цепь питания: комары – лягушки – норки.)
Только тронь одно – и всё рассыплется и распадётся. А цепь эту пищевой называют. 

Сказка  - ложь, да в ней намёк.

Где здесь выдумка, а где урок?

(Далее ведущий предлагает детям самим придумать продолжение сказки.

Что могло случиться, если бы нерадивый царь решил извести на озере всех комаров; ели бы царь приказал осушить заросшее озерце; если бы царь вырубил лес возле озера; и т.д.?
ПРИЛОЖЕНИЕ №2

«Проблема бытового мусора». Ролевая игра
Цель: Рассмотреть проблему утилизации бытового мусора.

Задачи:

1. познакомиться с классификацией отходов и способами избавления от них;

2. сформировать сознательное отношение к проблеме бытовых отходов и личному участию в её решении;

3. научиться работать в группе по созданию проекта.
Оборудование: листы бумаги, фломастеры, набор предметов бытового мусора, тексты с заданиями, листы оценок и др.

Правила игры:
Из присутствующих на занятии путём жеребьёвки выбираются две группы – «обыватели» и «эксперты». После каждого тура группы меняются своими ролями. В конвертах находятся вопросы-задания. Их вскрывает экспертная группа, озвучивает вопросы и оценивает задание после выполнения его «обывателями». В конце подводятся итоги занятия и определяется дальнейшая работа – создание проекта «Вторая жизнь вещей».

Игра проходит в четыре тура:

1. Золотые россыпи помоек.

2. Очумелые ручки обывателя.

3. Догадайся с пяти раз.

4. Аварийная ситуация.

Итоги игры подводятся учителем.

Ход занятия

Вступительное слово учителя.

Игра «Мусорный ветер»

Первый тур. «Золотые россыпи помоек».

Команда «обывателей» получает три таблички с цифрами 1,2,3. На каждый задаваемый вопрос «эксперты» дают три варианта ответов. Посоветовавшись, команда «обывателей» поднимает табличку с номером ответа.«Эксперты» его оценивают.

Команды меняются табличками и новая команда «экспертов» вскрывает конверт с заданиями. 
Второй тур. Задание «Очумелые ручки обывателя». На стол «обывателям» ставится корзина с набором различных предметов бытового мусора, из которых в течение 5-7 минут нужно изготовить максимальное количество полезных вещей. Материал для работы прилагается. «Эксперты» по окончании работы дают оценку качеству, количеству изготовленных вещей, оценивают их необходимость в быту, оригинальность выполнения.
Третий тур. «Догадайся с пяти раз». «Эксперты» высказывания по поводу отгадываемого объекта адресуют «обывателям». Те должны определить, что имелось в виду.

Четвёртый тур. «Аварийная ситуация». «Эксперты» предлагают обывателям ответить на вопросы и оценивают их ответы.

Подведение итогов игры.

«Золотые россыпи помоек»

Большую часть мусора, загрязняющего Землю, составляет:

1. пластмасса

2. стекло

3. металл

Какая отрасль промышленности во Франции считается самой активной и процветающей?
1. производство упаковочных материалов

2. переработка мусора

3. производство автомобилей

Прежде, чем начать утилизацию отходов, их необходимо:

1. рассортировать

2. собрать в одном месте

3. раскрошить

Для того чтобы переработать пластмассу, её необходимо:

1. компостировать

2. сжечь при специальных условиях

3. переплавить

Первоочередная задача при выборе места свалки:

1. защита поверхности почвы и грунтовых вод

2. ограждение места свалки

3. укомплектование соответствующей техникой

Появление «партизанских» свалок влечёт за собой:

1. загрязнение почвы

2. уродство ландшафта

3. изменение климатических условий (температуры, влажности)

Вредные выбросы оказывают влияние:

1. только на те регионы, в которых появилось загрязнение

2. на близлежащие регионы

3. даже на территории, удалённые от места, где произошло загрязнение

Самая страшная «добавка» к воде:
1. бытовой мусор

2. пестициды

3. минеральные удобрения

Какие из радиоактивных отходов целенаправленно рассеивают в окружающую среду?
1. газы

2. жидкости

3. твёрдые вещества

Наиболее эффективный путь борьбы с нарастающим количеством отходов, попадающих в окружающую среду:

1. их захоронение

2. разработка правовых механизмов регулирования процесса

3. рециркуляция (повторное использование отходов)

Первое место по суммарному объёму выбросов вредных веществ в атмосферу занимает:

1. теплоэнергетика

2. нефте- и газопереработка

3. автотранспорт

Гарбология – это:

1. наука о местопребывании

2. наука, изучающая почву

3. мусороведение
Бутылка или банка из пластмассы, брошенная в лесу, пролежит без изменения:

1. 10 лет

2. 50 лет

3. 100 лет и более

Выброшенную бумагу «съедят» невидимки микробы:
1. за 1-2 года

2. 5-8 лет

3. 20 и более лет
«Догадайся с пяти раз»
1. Много игрушек сделано из этого.

2. Это бывает разноцветным, его трудно сломать.

3. Предметы, изготовленные из этого, мало весят.

4. Это нельзя выбрасывать, так как это само по себе в природе не разлагается 

5. Если это поджечь, то появится много чёрного дыма, который плохо пахнет.

(Пластмасса)
1. Это изобрели китайцы.

2. У нас это получают из дерева.

3. Это легко горит.

4. Из этого получается много мусора.

5. На этом обычно рисуют и пишут.

(Бумага)

Это делают из песка

1. Если это нагреть,  то нон становится тягучим, как тесто.

2. Чаще это прозрачное.

3. Брошенное в лесу, это может стать источником пожара.

4. Когда падает, оно разбивается.

(Стекло)
1. Это получается, когда становится старым и ломается.

2. Это можно увидеть везде – в городе, в деревне, даже вдоль дорог.

3. Из этого можно сделать что-то новое.

4. Это бывает цветным.

5. Это можно сдать и получить деньги.

(Металлолом)
1. Это то, без чего уже не можем прожить.

2. Этим мы пользуемся каждый день.

3. Это убивает рыбу в воде, растения на земле.

4. С помощью этого мы становимся чище.

5. Когда это попадает в воду, то образует много пены.

(СМС)

«Аварийная ситуация»
1. Можно ли заворачивать бутерброд в глянцевую бумагу с цветным рисунком?  

2. Как поступить с использованной батарейкой? 
3. Чем опасен холодильник, выброшенный на свалку?

4. В чём опасность аэрозольного баллончика?
ПРИЛОЖЕНИЕ №3

«Клонирование: за и против». Ролевая игра

Цель: Подробнее познакомиться с методом клонирования, рассмотреть проблемы клонирования.
Действующие лица: Судья, Адвокат, Прокурор, Ученый-генетик, Ученый-скептик, овечка Долли, Хозяин овечки, Бизнесмен, Сомневающийся , 1-й ведущий, 2-й ведущий.

(На сцену, где заседает суд, выходят ведущие. Звучит музыка. Стихает.)

1-й ведущий. Мы собрались здесь, чтобы обсудить очень актуальные вопросы: что такое клонирование и необходимо ли оно современному обществу?

2-й ведущий. Позвольте представить участников диспута: на сцене Судья, Адвокат, Прокурор, Ученый-генетик, Ученый-скептик. Для ознакомления с проблемой слово имеет Ученый-генетик.

Ученый-генетик. Термин <<клон>> означает <<веточка>>,<<побег>>. Клонирование растений, их вегетативное размножение известно человечеству более 4 тыс. лет Другое дело-клонирование животных! Эти работы начались в середине ХХв. Первые опыты  проводились на земноводных. Учёные разработали микрохирургический метод  пересадки ядер эмбриональных клеток одной лягушки в лишённые ядер яйцеклетки другой. Из зародышей на свет появились нормальные головастики. С 80-х гг. ХХв. проводится клонирование мышей, кроликов, коров и свиней. А в 90-е гг. удалось клонировать овцу, известную теперь как овечку Долли. Она развивалась из реконструированной яйцеклетки молочной  железы другой овцы. Долли оказалась  точной копией овцы-донора. Я думаю, что скоро очередь дойдёт и до человека. Это так здорово! 

Учёный скептик.  У меня на этот счёт другое мнение. Клонирование вредно по своей сути. Послушайте, что я обнаружил, изучая историю вопроса.

Во-первых, из зародышей головастиков благополучно развивается лишь 80%, остальные гибнут. 
Во-вторых, опыты с мышами себя не оправдали, так как большинство эмбрионов     погибали на ранних стадиях.

В-третьих, лишь 3% кроликов развивались в нормальных животных, у других наблюдались отклонения. 

Что касается клонирования  человека, то становление его как личности определяется не столько биологической наследственностью, сколько  семейной, социальной и культурной средой. И практически все религиозные учения настаивают, что появления человека на свет определяется Богом, и зачатие должно происходить естественным путём! Что если недобросовестные люди захотят клонировать себя? Что тогда будет? 

Сомневающийся. Я думаю, клонирование-это не та проблема, которую следует обсуждать. В мире главное деньги: у кого  они есть, тот прав. Один мой знакомый  Бизнесмен заказал себе клона, чтобы передать  ему начатое дело. ( Входит бизнесмен.)   Бизнесмен. Какие проблемы? Мне нужен мой клон. Я уже обо всём договорился и даже внёс предоплату! Скоро сделают мою копию и мой бизнес процветать всегда. Судья (Бизнесмену). Подождите! Здесь не рекламное агентство! Освободите помещение! ( Бизнесмен уходит).  

Судья. Позвольте подвести итоги. 

Прокурор. (Приводит доводы о недопустимости  клонирования человека в частности) 

Мы не должны снимать с людей  копии, поскольку нам следует относиться к каждому ребёнку как к индивиду, а не как к копии другого человека! 

Человек-товар, торговля людьми - криминальная сфера.

Недопустимо лишать человека жизни. Следует ввести запрет на эксперименты с человеческими зародышами. Учёные не должны стремиться к «улучшению» человеческих генов, поскольку нет критериев» идеального человека». 

Зачем лишать природу генетического разнообразия? Вдруг копия окажется уродом? Кто будет нести за это ответственность - человечество? Считаю недопустимым и безнравственным  клонирование вообще и клонирование человека в частности! 

Судья. Слово предоставляется  Адвокату. 

Адвокат. Я должен  защитить новейшее направление  науки. Обратите внимание на положительные аспекты клонирования. ( Приводит факты о пользе клонирования.) Терапевтическое клонирование приводит к образованию стволовых клеток зародыша, идентичных клеток донора, которые можно использовать при лечении многих заболеваний. 

Репродуктивное клонирование создаёт клон донора, что может помочь бесплодным парам родить ребёнка- копию одного из родителей. Производство детей с запланированным  генотипом позволяет множить гениальных  людей в лаборатории. Примером замечательного результата клонирования животных служит овечка Долли. Её создали в лаборатории! (Звучит песня «Бедная овечка». Выходит Хозяин овечки Долли с портретом  её матери и ведёт  за руку странное существо с таким же портретом, согбенное и отрывочно блеющее.) 

Хозяин овечки Долли. Вот моя клонированная овечка! Копия своей первой матери, генетической! А вторая мать, суррогатная, её родила, однако на нее Долли совсем не похожа. Правда, Долли настоящая красавица?! Она гордость науки! 

Овечка Долли. Бе-е-е, бе-е-е, бе-е-е
(Уходят.)
1-й ведущий. Какая милая овечка! 

Она такая симпатичная!
2-й ведущий. (Плачет, трёт глаза руками.) Бедная-бедная овечка! Она и не знает, какая трагическая судьба ей уготована!
1-й ведущий. В чём дело?
2-й ведущий. Говорят, что ее пустили под нож вместе с другими овечками, когда в стране обнаружился  ящур.
1-й ведущий. Какой ужас! А как же наука?
2-й ведущий. О науке забыли, когда опасность коснулась настоящего.
Сомневающийся. Позвольте-позвольте! Как это забыли? Просто спасались от возможного заражения, ведь ящур  опасен для людей!
1-й ведущий. А при  чём здесь Долли?
2-й ведущий. А Долли не при  чём!
Учёный скептик. От Долли и ей подобных в будущем можно ждать любой беды. Вспомните» Роковые яйца» и «Собачье сердце» Михаила Булгакова. Писатель предупреждал о биоэкологических проблемах ещё в прошлом веке! Могут непредсказуемо размножиться монстры!

Адвокат. Я согласен с Учёным – генетиком. Наука идёт методом проб и ошибок: конечно, кто-то пострадает, однако Человечество в целом выигрывает! Это доказано всей историей развития цивилизации.

Прокурор. Я не согласен с коллегой: нельзя сопоставлять несопоставимое! В истории значима каждая личность! 

Судья. Подведем итоги. Мы стоим на распутье: надо ли продолжать работы по клонированию или прекратить исследования. Приведу хронологические исследования данные этой проблемы. 
1883г. – открытие яйцеклетки, Германия. 

1943г. – оплодотворение яйцеклетки в пробирке. 

1978г. – рождение первого ребёнка «из пробирки», Англия

1981г. – получение трёх клонированных эмбрионов человека и уничтожение их под давлением общественности, США.

1985г. – рождение ребёнка суррогатной, а не генетической матерью, Англия. 

Запрет парламента на эксперименты. 

1987г. – объявление о создании Чикаго по просьбам многочисленных потенциальных клиентов лаборатории по клонированию людей.

2000г. – попытки государственного регулирования процессов.
Насколько это всё эффективно, пусть рассудят зрители. 

Вопрос из зала.  А каковы перспективы клонирования человека?

Судья (заседающим). Кто из вас ответит на этот вопрос? 

Учёный-генетик. Я отвечу. Существует опасность, что беспринципные диктаторы  попытаются увековечить власть, клонировав себя и обретя, таким образом, бессмертие. Они могут создать армию сверхлюдей, представляющих угрозу для общества. Но это же не аргумент для прекращения исследований! Необходимы законы, регулирующие происходящие процессы. Кстати, они уже существуют: во многих странах опыты по клонированию человека приостановлены. Другое дело, что только запретительными мерами не обойтись!
Вопрос из зала. А какие законы надо принять? 

Судья. На этот юридический вопрос я отвечу сам. 

Клоны людей должны официально иметь те же юридические права, что и любой человек. 

Живущего в настоящее время человека нельзя клонировать без его письменного согласия. 

Человек может по своему желанию разрешить клонировать себя после смерти.
Клоны человека должны вынашиваться и рождаться только взрослой женщиной, действующей без принуждения, по собственной воле. 

Следует запретить клонирование убийц и других жестоких преступников.

Вопрос из зала. А как можно клонировать умерших: ведь у них же нет живых клеток?

Адвокат. Это вопрос бедующего. Не во всех клетка ДНК разрушается сразу, а именно она несет генетическую информацию. Некоторые клетки можно специальным образом заморозить еще при жизни человека. 

Прокурор. Это ужасно! (Диспут продолжается. Ребята из зала задают вопрос – со сцены на них отвечают. Часть вопросов можно подготовить заранее часть возникает экспромтом, сама собой.).

2-й ведущий. Подведем итог диспута. По поводу клонирования высказано два противоположных мнения: «Следует запретить клонирование» и «бросить все силы на продолжение проекта».

1-й ведущий. И только время рассудит, кто окажется прав. (Играет музыка. Заседающие встают и уходят. Зал пустеет.)

Рефлексия. Подведение итогов.
ПРИЛОЖЕНИЕ №4
«Биосфера и человек». Деловая игра в форме ток-шоу

Цель игры: дать учащимся представление о современном состоянии абиогенной составляющей биосферы, изменённой интенсивным воздействием человека.

Действующие лица: ведущий, эксперты – экономист, геоэколог, гидролог, химик, климатолог.

Ход игры

Ведущий. Уважаемые коллеги! Мир вступил в третье тысячелетие. Число землян превысило 6 млрд. Резко возросло влияние человека на биосферу. В итоге в биосфере начались необратимые изменения, которые могут привести к экологическому кризису. Это вызвало озабоченность мирового сообщества и стало стимулом для рождения концепции устойчивого развития, или экоразвития. При экоразвитии технический прогресс не ухудшает состояния окружающей среды, гарантирует благоприятные экологические условия для ныне живущих и будущих поколений землян.


Сегодня мы обсудим изменения абиогенных компонентов биосферы – литосферы, гидросферы и атмосферы. Для участия в ток-шоу приглашены компетентные эксперты.

(Представляет экспертов)


Я надеюсь на активность участников нашей встречи, так как тема была объявлена заранее и многие из пришедших подготовились к серьёзному разговору. Начнём обсуждение с оценки экономической ситуации, поскольку именно возрастание экономической мощности хозяйства – основная причина разрушения биосферы.


Итак, прошу вас, уважаемый экономист, сообщить некоторые наиболее важные цифры, характеризующие развитие и современное состояние мирового хозяйства.

Экономист. В 20 веке влияние хозяйственной деятельности человека на биосферу  так резко возросло, что стали говорить о новом состоянии биосферы – техносфере. За последние 100 лет уровень производства повысился в десятки раз, а мировое потребление энергии увеличилось в 14 раз. Использование чёрных металлов возросло в 8 раз, ещё интенсивнее был рост использования цветных металлов. В 1000 раз возросло производство самодвижущегося транспорта, выпуск автомобилей приблизился к 50 млн единиц в год.

Кроме того, вторая половина столетия характеризовалась ростом площади пашни, занимающей сегодня более 10% территории суши. Шла интенсивная химизация сельского хозяйства. За этот период произведено 6 млрд тонн минеральных удобрений и свыше 400 тыс. тонн различных химических соединений ( в основном пестицидов) для сельского хозяйства. Резко увеличилось поголовье скота.

Ведущий. Скажите, равномерно или нет было влияние человека на разные материки?
Экономист. По данным съёмок из космоса, на суше сохранилось менее 30% земель, не вовлечённых в техносферу. Этот показатель составляет в Европе 5,7, в Южной Америке – 27, в Австралии – 28,1, в Азии – 22,9, в Африке – 27, в Северной Америке – 34. Таким образом, больше всего пострадала от человека Европа, в меньшей степени – Северная Америка. Впрочем, во многом это связано со значительными площадями горных территорий на данном материке.

Ведущий. А какие страны сегодня вносят наибольший вклад в формирование техносферы?

Экономист. Современное состояние биосферы в первую очередь зависит от восьми стран, названных экологическими тяжеловесами. В этих странах проживает около 50% населения Земли. В них сосредоточено свыше половины мирового экономического производства. На их долю приходится также более 50% выбросов углерода и более половины лесов и биоразнообразия. К «тяжеловесам» относятся США, Россия, Япония, Германия, Китай, Индия, Индонезия, Бразилия. От политики этих стран в первую очередь будет зависеть успех перехода мирового сообщества к устойчивому развитию.

Ведущий. Думаю, кроме стран- «тяжеловесов» немалый вклад в формирование техносферы вносят и другие страны с развитым хозяйством, такие, как Англия, Франция, Корея. Наши эксперты приведут примеры конкретных изменений биосферы при переходе её в техносферу. А пока для «разминки» перечислите, пожалуйста, основные глобальные последствия хозяйственной деятельности человека.

Экономист. Главные глобальные последствия человека влияния человека на биосферу следующие:

1. Нарушение литосферы

2. Загрязнение атмосферы, следствие этого – усиление парникового эффекта, разрушение озонового слоя, кислотные дожди

3. Изменение гидросферы – океана, пресных надземных и подземных  вод

4. Деградация наземных экосистем – уменьшение лесов, опустынивание, разрушение почв, снижение биоразнообразия.

Ведущий. Спасибо. Попросим наших экспертов рассказать об изменениях в литосфере, гидросфере и атмосфере. Вам слово, уважаемый геоэколог.

Геоэколог. Масштабы техногенного влияния человека на литосферу достигли колоссальных величин. Сегодня они превышают интенсивность естественных потоков вещества. Подтверждается вывод В.И.Вернадского о том, что человек стал главной геологической силой планеты.

Ведущий. Замечу, что Вернадский восхищался геологической мощью человечества, а сегодня мы скорее сможем сожалеть по этому поводу.

Геоэколог. Согласен. Вмешательство человека в геологическую жизнь планеты нарушило биосферу и привело ко многим бедам. В настоящее время искусственные, или техногенные, грунты уже покрывают более половины площади суши Земли. Но распространены они крайне неравномерно. В ряде урбанизированных районов – в Европе, Японии Гонконге и некоторых других – искусственные грунты покрывают практически всю территорию. Причём их мощность достигает нескольких десятков метров. Всего под инженерными сооружениями в 2000 г находилась 1/6 часть площади суши.

Ведущий. Не могли бы вы выделить главные факторы нарушения литосферы?

Геоэколог. Это добыча полезных ископаемых, сжигание минерального топлива, эрозия (смывание и сдувание почвы с пашни), строительство гидротехнических сооружений. Интенсивность нарушения литосферы быстро нарастает. К примеру, Суэцкий канал, открытый в 1869 году и имеющий протяжённость 160 км, строили 44 года, а Волго-Донской канал, протяженность которого составляет 101 км, построили меньше, чем за 4 года. 

Ведущий. Есть ли в зале желающие дополнить эксперта?

Выступающий из зала. Я хочу сказать о том, как литосфера нарушалась под влиянием гидромелиорации. Общая длина только искусственных водохранилищ, сооружённых на территории бывшего СССР к середине 80-х годов 20 века, равнялась длине экватора Земли. А ведь на всём их протяжении развивались и продолжают развиваться различные геологические процессы: смыв грунта, разрушение берегов, подтопление земель.

Ведущий. Спасибо за ценное дополнение. Кто ещё хочет выступить?

Выступающий из зала. Фактор, способный нарушить литосферу, - откачка грунтовых вод. Она вызывает опускание земной поверхности. Например, северо-восточная часть  столицы Японии за 55 лет опустилась на 4,5 метра. Из-за забора больших масс из грунтовых вод развиваются карстовые процессы – размывание известняков. По этой причине в Уфе, например, зарегистрировано 80 провалов. Много провалов произошло в Москве.

Ведущий. Спасибо. Кто ещё? 

Выступающий из зала. Литосфера нарушается также при строительстве угольных шахт и добыче нефти. Например, в результате добычи нефти и газа почти на 9 м осел грунт в городе Лонг-Бич (США).

Ведущий. Спасибо. Я думаю, что изменения литосферы, вызванные хозяйственной деятельностью человека, мы рассмотрели достаточно полно. Отмечу лишь, что крупные вмешательства человека в литосферу могут стать причиной землетрясений. Чаще такие землетрясения возникают в связи с созданием крупных и глубоких водохранилищ.

А теперь перейдём к обсуждению тех бед, которые человек принёс гидросфере. Прошу Вас, уважаемый гидролог.

Гидролог. Один я с этой проблемой не справлюсь. Надеюсь, что мне поможет Химик. Он специалист по химическому загрязнению и, как говорят, ему и «карты в руки». Я же остановлюсь на том, какой ущерб гидросфере наносит высокий забор воды из надземных и подземных источников. Водопотребление в мире постоянно увеличивается. За последние 60 лет оно увеличивалось почти в пять раз.

 Ведущий. Приведите,  пожалуйста, несколько примеров нарушения водных экосистем под влиянием непомерно высокой «жажды» человека. 

Гидролог. Пожалуйста. Одна из крупных рек Северной Америки- Колорадо - полностью зарегулирована многочисленными плотинами и водозаборами. На полив забирается  до 90% её стока. Практически исчезла великая китайская река Хуанхэ, воды которой также разобраны на полив. Кроме того, сказалась вырубка лесов в её водосборном бассейне. Превышение допустимых норм  водозабора из рек Сырдарьи и Амударьи - причина усыхания Аральского моря. Это экологическая трагедия. С покрытых толстым слоем соли пустынь, возникших после ухода воды, смертоносная соляная пыль разлетается на тысячи километров. Её следы обнаруживают даже в Швеции. Соль ускоряет ледников Памира и Тянь-Шань. Рыбы в Аральском море теперь ловят в десять раз меньше. 

Ведущий. Да, ситуация с Аралом - позор СССР. По сей день не ясно, можно ли излечить заболевшее море, или оно погибнет. А каково ситуация с запасами  грунтовых вод, которые широко используются для обеспечения населения питьевой водой и для орошения, что ведёт к истощению их запасов? 

Гидролог.  Самая удручающая. Например, на десятки метров снизился уровень залегания грунтовых вод на Центральной равнине Северной Америки (в «подземном море» Огаллала). То же  самое  произошло и в земледельческих  районах Китая и Индии. В этих двух азиатских странах под влиянием забора воды на полив уровень грунтовых вод ежегодно понижается  на 1-3 м. Это может в недалёком будущем  привести к снижению урожая на 25%. В районе Пекина уровень грунтовых вод за 50 лет упал на 50 м, и местным крестьянам уже запрещено использовать воду для полива. 

Ведущий. Да, Вы привели впечатляющие примеры. Но, по-моему, большие вреда гидросфере всё-таки наносит ее загрязнение отходами производства, бытовыми и сельскохозяйственными стоками. Я полагаю, что  этот вопрос рассмотрят  наши эксперты-добровольцы, а Химик, если будет нужно, сделает дополнение. Кто хочет взять слово? Выступающий из зала. Я попробую дать общую оценку влияния человека на экосистемы морей и океанов. В настоящее время 40% населения мира проживает в 100 километровой береговой линии. На побережьях или вблизи них расположено 2/3 крупных городов мира. К примеру, плотность населения в 11 китайских прибрежных провинциях составляет в среднем более 600 человек на 1 км/2. В мировой океан  ежегодно поступает несколько миллиардов тонн жидких и твёрдых отходов. Огромнейшее количество загрязняющих веществ сбрасывают европейские страны в Северное и Средиземное моря. Всё это пагубно влияет на прибрежные районы Океана богатые продовольственными ресурсами-рыбой, крабами, моллюсками. 

Выступающий из зала.  Большой ущерб морям наносит загрязнение нефтью. В мире ежегодно происходит до 15 крупных разливов нефти при аварии и до 1000 второстепенных утечек. Самыми крупными были аварии двух больших танкеров - « Амоко-Кадис» и « Эксон Валидец». В первом случае в море вылилось около 200 тыс. тонн нефти и 4 тыс. тонн мазута, во втором- 100 тыс. тонн нефти. Побережье Бретани, близ которого произошла первая катастрофа, было загрязнено на протяжении 320 км, в борьбе с этим несчастьем  приняло участие более 8 тыс. человек. В результате второй аварии пострадало южное побережье Аляски. 

Выступающий из зала. Нефтяное загрязнение Океана вызывает и добыча нефти на береговом шельфе. Сегодня на шельфе извлекают уже 30% всей добываемой нефти. Норвежцы научились это делать так, что море совсем не страдает. А вот добыча нефти на Каспии Азербайджаном и на береговом шельфе Сахалина Россией сопровождаются, к сожалению, загрязнением моря и гибелью рыбы.

 Выступающий из зала. Океан загрязняется и твёрдым мусором. Расскажу о между народной акции по отчистке морских побережий от твёрдых отходов, которая была проведена в 1993г. Около 160 тыс. добровольцев 33 странах мира. « Прочесали» более 8 тыс. км побережий. Они собрали почти 5,5 млн. предметов, выброшенных людьми в море, а морем - на берег. Около 60% собранного - предметы из пластмасс; 17%- окурки из сигарет с фильтром; 13%-бутылки и банки из-под напитков, а также пробки и крышечки от них. Рыбное снаряжение и его остатки (леска, блёсны, обрывки сетей, поплавки) составили всего 1% мусора. Но это самый опасный  процент: запутавшись в обрывках лески или сетей, гибнут морские животные. 

Выступающий из зала. Я недавно прочитал статью о самом опасном варианте загрязнения морей - химическим оружием. В 1945 г. по соглашению союзников антигитлеровской коалиции-СССР, США, Великобритании - в Балтийском море были затоплены все запасы химического оружия фашистской Германии и стран союзников. Всего затоплено не менее 500 тыс. тонн химического оружия. Это очень опасно, так как оболочки бомб и снарядов с ядовитой начинкой постепенно разрушаются. В недалёком будущем возможен выброс больших количеств отравляющих веществ в морях. Эту проблему учёные обсуждают, но пока они не могут предложить конкретных решений. Ведущий. Перейдём к обсуждению загрязнения континентальных водоёмов. Какая из рек или речных бассейнов России страдает от сильного загрязнения? 

Химик.  Это, прежде всего бассейн Волги. Им занято 8% территории России, а проживает в нём 42% населения страны. Реки этого бассейна  загрязняются предприятиями и городами, расположенными на берегах Волги и её притоков. 

Ведущий. Я надеюсь, что ситуация в бассейне Волги улучшится. Принята специальная правительственная программа по возрождению великой реки. Ведь в недалёком прошлом ещё хуже была ситуация  на Рейне, однако она улучшилась. Кто может рассказать о том, как возродился Рейн? 

Выступающий из зала. Большая часть водосбора Рейна входит в состав четырёх государств - ФРГ, Швейцарии, Нидерландов и Франции. На его территории проживает 50 млн. человек. Высокая  концентрация промышленности и городов при плохой отчистке стоков привела к тому, что  в 60- е гг. ХХ в. Рейн стали называть «сточной  канавой Европы». Река была спасена в результате активной деятельности  специальной Международной комиссии по защите Рейна. В конце ХХ в. была модернизирована  технология большинства предприятий в городах вдоль реки, построено много эффективных очистных сооружений. Уровень загрязнения настолько снизился, что в реку вернулось около трёх десятков видов рыб, в том числе лосось.

Ведущий. Это обнадёживающий пример. Будем надеяться, что также удастся спасти бассейн Волги. Вопрос к Химику: загрязняются ли человеком грунтовые воды?

Химик. В целом грунтовые воды лучше защищены от химического загрязнения, чем надземные. Тем не менее в последние годы они также загрязняются промышленностью. Это происходит, например, при добыче нефти, когда в скважины закачивают попутные воды, чтобы «выдавить» из пластов нефть. По этой причине непригодной для питья стала вода колодцев во многих районах нефтедобычи, в том числе и в Башкортостане.

Ведущий. Давайте перейдём к обсуждению загрязнения атмосферы. Прошу вас, уважаемый химик.

Химик. Экологи насчитывают около 2 тыс. веществ, загрязняющих атмосферу, значительная часть которых образуется в результате хозяйственной деятельности человека. Наиболее распространённые атмосферные загрязнители – сернистый газ, оксиды азота, оксид углерода, хлор, формальдегид, фенол, сероводород, аммиак, бензпирен, пыль. Основные виновники загрязнения атмосферы – города с их транспортом  и промышленностью. Если принять загрязнения атмосферы над океаном за единицу, то над селами оно выше  в 10 раз, над большими городами и промышленными объектами – в 150 раз. Толщина слоя загрязнённого воздуха над городом составляет 1,5 – 2 км.

Ведущий. Скажите, пожалуйста, какие отрасли хозяйства, наиболее пагубно влияют на атмосферу.

Химик. Сегодня главный загрязнитель атмосферы – транспорт, хотя большой вклад в загрязнение вносит промышленность, особенно энергетика, металлургия и химические предприятия.

Ведущий. От загрязнения атмосферы в основном страдают города, где эти вредные примеси и «производятся». «Экспортируются» ли загрязняющие вещества из городов?

Химик. Ещё как «экспортируются». Дышать загрязнённым воздухом и сталкиваться с последствиями загрязнения атмосферы, такими, как кислотные дожди, приходится людям, удалённым от источника загрязнения на тысячи километров. В частности, Европейская часть России получает из атмосферы «подарки» от стран западной Европы. Главный «экспортер» сернокислотных осадков –  Великобритания, «поставляющая» в другие страны в 11 раз больше оксидов серы, чем получает сама.

Ведущий.  Понятно, дышать загрязнённым воздухом приходится всем. Есть три основных следствия загрязнения атмосферы: кислотные дожди, усиление парникового эффекта и разрушение озонового экрана. Думаю, что об этом знают многие из пришедших на наш экологический диспут. Поэтому, поскольку время у нас заканчивается ,прошу желающих коротко охарактеризовать эти следствия атмосферного загрязнения. Климатолог. Парниковым эффектом называются разогрев приземного слоя воздуха, вызванный тем, что атмосфера поглощает длинноволновое (тепловое) излучение  земной поверхности. Есть мнение, что парниковый эффект усиливается в результате повышения концентрации в атмосфере газов - диоксида углерода, метана, оксидов азота, озона, фреонов, а также некоторых других газов и паров воды. Это  ведёт к потеплению климата. Ведущий. Вы излагаете не общепринятую точку зрения. Есть и другие мнения. Климатолог. Да, есть мнение, что при повышении концентрации углекислого газа потепление климата может не состояться, так как изменится направление морских течений. В частности, нас перестанет подогревать Гольфстрим. 

Ведущий. Значит. В том, что содержание  углекислого газа в атмосфере повышается, нет ничего страшного? И все страны мира могут продолжать  наращивать его выбросы? Климатолог. Я так не думаю, даже если не произойдёт потепления  климата, то в атмосфере  в результате повышения концентрации углекислого газа участятся различные  климатические аномалии-засухи, наводнения, смерчи и т.д. Очевидно, что число таких разрушительных бедствий год от года возрастает. Это заметно и по России. В 2001 г. пострадал Ленск в Якутии, в 2002 г.- значительная часть регионов.

Ведущий. С перспективами потепления климата, действительно, не всё так просто. Кто расскажет о кислотных дождях? 

Выступающий из зала. Позвольте мне. Кислотные дожди - это осадки, содержащие серную и азотную кислоты. Они образуются в  результате  выброса в атмосферу оксидов серы и азота предприятиями топливно-энергетического комплекса, металлургическими  и химическими  заводами, а также транспортом. По большому счёту, эти дожди - результат самоочищения атмосферы от загрязнения.

Ведущий. Какой ущерб наносят кислотные дожди природе и человеку? 

Выступающий из зала. Кислотные дожди убивают жизнь в озёрах. Они вызывают подкисление почв, снижают приросты их влиянием падает урожайность сельскохозяйственных культур. В настоящее время от кислотных дождей  в Европе пострадало почти 50 млн. гектаров леса. Это составляет 35% общей площади лесных массивов континента.

Химик. Кроме того, кислотные дожди переводят в растворимое состояние соединения алюминия и тяжёлых металлов, которые усваиваются растениями. Соединения алюминия ухудшают рост растений, а вредные « пищевые добавки» тяжёлых металлов попадают в организм животных и человека, что вызывает у них болезни. Однако кислотные дожди не страшны тем  почвам, в которых много кальция, способного  их нейтрализовать. На чернозёмах даже под влиянием кислотных дождей даже повышается, поскольку они играют роль азотного удобрения. 

Ведущий. Следует отметить, что кислотные дожди разрушают памятники архитектуры. А что можно  сделать, чтобы уменьшить вред от кислотных дождей? 

Выступающий из зала. Нужно сократить выбросы в атмосферу оксидов серы и азота. Ведущий. Это правильно, однако очистка газообразных отходов требует дорогостоящих установок. Теперь разрушении озонового слоя. Это ваш вопрос, уважаемый Климатолог. Климатолог. Озоновый слой-это слой атмосферы (стратосферы) с повышенным содержанием озона, расположенный на высоте 20-45 км. Озоновый слой защищает поверхность планеты от избытка ультрафиолетовых лучей, неблагоприятно влияющих на живые организмы. В настоящее время отмечено образование озоновых дыр- областей с пониженным содержанием озона - над  полюсами Земли, что представляет экологическую опасность. Временные «дыры» возникают также  над обширными районами  вне полюсов ( в том числе, и над континентальными районами РФ). Причина этих явлений - попадание в озоновый  слой хлора и оксидов  азота, образующихся в почве из минеральных  удобрений  при их  разрушении микроорганизмов, а также  содержащихся в выхлопных газах автомобилей. 

Ведущий. Что можно сделать для того,  чтобы «залатать» озоновые дыры?

Климатолог. Для прекращения разрушения озонового слоя и его восстановления необходимо оказаться от использования хлорсодержащих веществ - хлорфторуглеродов (фреонов), используемых в аэрозольных упаковках и холодильных установках. Необходимо также уменьшить количество выхлопных газов двигателей внутреннего сгорания и дох азотных  минеральных удобрений в сельском хозяйстве. Сохранение озонового слоя - одна из глобальных задач мирового сообщества. 

Выступающий из зала.  Я хочу дополнить. Есть мнение, что  главный фактор разрушения  озонового слоя-Газы, выбрасываемые при извержениях вулканов. Думаю, эти аргументы заслуживают внимания: ведь основная промышленность, загрязняющая  атмосферу хлором, сконцентрирована в Северном полушарии, а озоновая дыра  над Антарктидой. Возможно, это объясняется  тем, что в Южном полушарии вулканов гораздо больше, чем в Северном. 

Ведущий. Да, вопросов по поводу озонового экрана много. И ученым придётся ещё долго ломать голову, чтобы получить на них ответы.

Уважаемые коллеги, время нашей встречи подошло к концу. Я благодарен всем, кто принял участие в разговоре.

Рефлексия. Подведение итогов.
ПРИЛОЖЕНИЕ №5
«Угроза живому на Земле». Деловая игра в форме ток-шоу
Действующие лица: Ведущий-эколог, эксперты - Ботаник, Зоолог, Почвовед, Лесовед, Географ, Природоохранник (представитель Министерства природных ресурсов)

Ведущий. Уважаемые коллеги! На прошлом “Ток-шоу” мы обсуждали последствия влияния человека на абиогенные компоненты биосферы - литосферу, гидросферу и атмосферу. Сегодня перед нами стоит более трудная задача - дать оценку влияния человека на биологическую составляющую биосферы. В нашей встрече принимают участие авторитетные эксперты.

(Представляет экспертов, которые встают и кивком головы приветствуют зал.)

Прежде  чем начать обсуждение проблемы, давайте очертим  круг основных вопросов, 
Которые будем обсуждать. Итак, какие вопросы мы включим в повестку встречи?

(Присутствующие в зале предлагают вопросы, ведущий комментирует их.)

Гибель видов животных.

Гибель видов растений,

Нерациональное лесопользование.

Роль браконьерства.

Истощение популяций промысловых морских рыб.

Проблема волжского осетра.

Состояние системы охраны природы.

Роль ботанических садов.

Роль биотехнологии в сохранении видов.

Ведущий. Перечисленные вопросы можно объединить общим стержнем: разрушение человеком биоразнообразия и возможности его охраны. Однако нерациональное лесоиспользование мы рассмотрим при обсуждении проблемы ресурсов, а состояние рыбного промысла – в «Ток-шоу» по продовольственной безопасности. Давайте подумаем, какие еще вопросы выпали из поля зрения. (Присутствующие в зале предлагают дополнительные вопросы, ведущий комментирует их)

Опустынивание.

Ведущий. Это очень важная проблема. О ней нам непременно надо поговорить. 
Сведение лесов.
Ведущий. Эта проблема связана с опустыниванием, но, разумеется, заслуживает самостоятельного рассмотрения, поскольку именно в леса «стекает» значительная часть «лишнего» диоксида углерода. Наконец, лес- источник древесины, страж чистой воды, важнейший рекреационный ресурс.

Пожалуйста, еще вопросы. (Ждет.) Нет больше предложений. Тогда, позвольте мне обозначить еще одну тему для обсуждения: разрушение почв. Почва – это, конечно, не живой организм, однако Владимир Иванович Вернадский очень точно определил ее как биокосное тело, сочетающее в себе живое и неживое. Думаю, что об этой проблеме надо обязательно поговорить. Предлагаю обсуждать вопросы по степени биосферных  последствий вмешательства человека в природу: почва, лес, опустынивание, разрушение, охрана биологического разнообразия.

Итак, начнем с негативного влияния человека на почву. Среди нас присутствует Почвовед. Ему слово.

Почвовед. Я считаю, что разрушение почв, в первую очередь, тех, которые используются как пашня,- трагедия человечества. Численность народонаселения планеты до неолитической революции, с которой началось сельское хозяйство, по разным данным, измерялась десятками и сотнями тысяч людей. Сейчас нас уже больше 6 млрд. А главная кормилица наша – все та же матушка – земля. Разрушая ее, мы лишаем себя будущего.

Ведущий. Приведите, пожалуйста, несколько наиболее важных цифр, характеризующих этот процесс.

Почвовед. Пожалуйста. В настоящее время в мире площадь пашни составляет 1,5 млрд. гектаров. А  человек за свою биографию разрушил  и сделал бесплодными 2 млрд. гектаров почвы. Последние 50 лет  ежегодно разрушается почва на 6 млн. гектаров пашни. Если ситуации не изменится, то человечество неминуемо ожидает голод.
Ведущий. По каким причинам происходит разрушение почв?
Почвовед. Причин много, но главная  - эрозия – смывание водой или сдувание ветром верхнего слоя почвы. Кроме того, почвы разрушаются высокими дозами минеральных удобрений, приводящих к дегумификации – потере гумуса. Страдают почвы и от тяжелой техники, вызывающей их переуплотнение. Свой вклад в разрушение почв вносят пестициды, убивающие ее живое население. Мертвая почва плодородной быть не может.
Ведущий. Вы говорите о разрушении почв, которое происходило в 20 столетии. А наши далекие предки-земледельцы почвы не разрушали? Кто хочет рассказать об этом?

Выступающий из зала. Почвы разрушались на протяжении всей истории земледелия. Это даже становилось причиной гибели цивилизаций, например, шумеров в Междуречье Тигра и Евфрата или инков и майя в Америке, где использовалось поливное земледелие.

Ведущий. А как сегодня влияет полив на почвы?

Почвовед. Конечно, и сегодня поливное земледелие остается рискованным. Однако современный человек знает, как избежать отрицательных последствий полива. Он чередует полив и “сухое” земледелие. Кроме того, в севообороты на поливных почвах включает люцерн, которая благодаря  мощной корневой системе является лучшим “противоядием” против разрушения почв поливом. Правда, иногда почвы теряют плодородие под влиянием вторичного  засоления, к которому приводит полив. Так случилось в СССР в Заволжье, где из-за полива были потеряны миллионы гектаров плодородных черноземов.

Ведущий. Я предвижу, что аудитория захочет узнать, что же не надо делать, чтобы остановить разрушение почв. Но этот вопрос мы обсудим позже, когда речь зайдет о продовольственной безопасности. А сейчас слово Лесоведу.
Лесовед. Около 10 тыс. лет назад, еще до того, как человек стал заниматься сельским хозяйством, на земном шаре существовали обширные массивы лесов, ныне их площадь сократилась на одну треть. В некоторых странах процесс сведения лесов. К настоящему времени  площадь влажных тропических лесов  в Латинской Америке сократилась на 37% от первоначальных площадей, в Азии – на 42%, в Африке – 52%!

Ведущий. Международные экологические организации и ЮНЕСКО самым активным образом борются за сохранение тропических лесов. Насколько сейчас улучшилась ситуация?

Лесовед. К сожалению, темпы сведения лесов  значительно возросли: в середине 80-х гг. ХХ в. Ежегодно  уничтожилось 11,3 млн. га, а в 90-х гг. – 16,8 млн. га.

Ведущий. Похоже, лесопромышленники и «банановые и кофейные короли» ведут себя, как Кот Васька в басне Крылова, который «слушает, да ест». Кто может прокомментировать экологические  последствия сведения лесов?

Выступающий из зала. Из-за вырубки тропических лесов произошли серьезные климатические изменения в бассейне Амазонки: в некоторых районах на 2.5-3,5. С возросла температура воздуха, на 26% уменьшилось количество атмосферных осадков, возросла скорость эрозионных процессов, увеличилось количество катастрофических паводков.

Выступающий из зала. Подобные процессы наблюдаются и в других частях планеты. В Китае в бассейне р. Янцзы было сведено 85% лесов, что провело в 1998г. К наводнению невиданной разрушительной силы. Правительство страны признало, что способность лесов сохранять воду стоит в три раза дороже, в чем доход от вырубленных лесов . Сейчас начато восстановление лесов в бассейне этой реки. 

Ведущий. Переходим к обсуждению процесса опустынивания. Поскольку при опустынивании происходит смещение границ природных зон, то самое время дать слово Географу 

Географ. Да, при этом процессе растительность пустынь наступает на степи, саванны и даже на сухие тропические леса. Под влиянием хозяйственной деятельности человека появляются ландшафты с редким растительным покровом. В мире только за последние 50 лет подверглось опустыниванию свыше 800млн гектаров земли, основная часть этой площади приходится на районы, расположенные южнее пустыни Сахара.
Ведущий. Назовите главный фактор, вызывающий опустынивание.
Географ. Основной фактор – чрезмерно сильный выпас скота, связанный с быстрым ростом поголовья. Если в 1986 г. Биомасса скота составила 5% всей биомассы животных, в 1990 – 20%, то в 2000 г. – уже 40%.
Ведущий. Проявляются ли процессы опустынивания на территории России и СНГ? Кто может ответить на этот вопрос?
Выступающий из зала. Процессы опустынивания происходят и в России, и странах СНГ.

В Калмыкии, например, опустынивание произошло на огромных площадях в результате выпаса поголовья овец, во много раз превышающего пастбищную емкость естественных кормовых угодий. В Астраханской области ”лунные пейзажи” окружили районы добычи газа.
Выступающий из зала. В Туркмении в 100-километровой зоне вдоль Каракумского канала произошло вторичное засоление почв и образовались бесплодные пустыни.
Выступающий из зала. Свыше 2,5 млн. гектаров мертвых пустынь возникло при уменьшении площади Аральского моря, уровень которого понизился на 14 метров.
Географ. В заключение отмечу, что в 1996г. Вступила в силу Конвенция ООН по борьбе с опустыниванием, ее ратифицировали 176 государств.
Ведущий. Перейдем к обсуждению влияния на биологическое разнообразие планеты. В среднем ежедневно с лица нашей планеты исчезает один вид растений. Это ведет к исчезновению десятков и сотен видов низших животных, связанных с ним в процессе питания. Попросим сначала выступить Зоолога.
Зоолог. Всего с 1600г. Исчезло 63 вида млекопитающих и 74 вида птиц. В числе исчезнувших видов – тур, тарпан, зебра-квагга, сумчатый волк, морская корова Стеллера, европейский ибис.

Недавно были опубликованы данные о количестве исчезающих видов позвоночных животных в разных странах. Этот список возглавляет США – 281 вид, за ними следует Индонезия – 242 вида, Бразилия – 167 видов, Китай – 153 вида и Индия – 137 видов. Самая благоприятная ситуация – в Германии, где под угрозой исчезновения находятся всего 11 видов позвоночных животных.
Ведущий. Думаю, что успехи Германии не следует переоценивать. Фауна позвоночных в этой стране не сравнима с богатством фауны Североамериканского континента, простирающегося от тундр до жарких пустынь и имеющего множество горных хребтов. Как обстоят дела в России?
Зоолог. В России под угрозой исчезновения находится 59 видов позвоночных животных.
Ведущий. А теперь слово Ботанику.
Ботаник. В целом по миру  к числу исчезающих растений относится каждый десятый вид. В США под угрозой исчезновения находится 1875 видов, в Индии – 1256, в Бразилии – 483. В Германии флора охраняется хорошо, в списке указано всего 16 видов, которым грозит уничтожение.
Ведущий. А в России?
Ботаник. 127 видов.

Ведущий. Кто хочет дополнить выступивших коллег?

Выступающий из зала. Я нашел в литературе следующие данные: сегодня в мире более 11 тыс. видов занесены в списки растений и животных, которым угрожает исчезновение, и еще 5 тыс. видов – кандидаты в эти списки.

Выступающий из зала. Мне хочется привести высказывание одного из крупных экологов-экономистов современности Д.Х.Медоуза. Он считает, что ежедневные потери видов, по разным оценкам, составляют от 10 до 100. Более того, по его мнению, на Земле не было такого всплеска вымирания видов уже 65 млн. лет, с конца мелового периода, когда исчезли динозавры. Медоуз приводит в качестве примеров катастрофического снижения биоразнообразия о. Мадагаскар и Западный Эквадор. На Мадагаскаре при уничтожении тропических лесов на 90% исчезло не менее половины всех видов, 60% которых – эндемики. В Западном Эквадоре также в результате  превращения тропических лесов в банановые плантации исчезло, по крайней мере, 50 тыс. видов организмов.

Ведущий. Фактор разрушения биоразнообразия – не только уничтожение видов, но и занос инорайонных видов. Эти виды нередко ведут себя агрессивно и могут вытеснять виды местной флоры и фауны. Это очень большой вопрос, поэтому я попрошу кратко охарактеризовать ситуацию Ботаника и Зоолога.

Ботаник. На сегодняшний день доля заносных видов во флорах разных материков составляет: в Северной Америке – 19%, в Австралии – 17%, в Южной Америке – 13% , в Европе -9%, в Африке и Азии – по 7%.

Ведущий. В какие экосистемы чаще всего внедряются заносные виды?

Ботаник. Максимальная доля заносных видов выявлена в сельскохозяйственных и городских экосистемах – 31%. Далее следуют леса умеренной полосы, во флоре которых их доля достигает 22%. В биоме средиземноморских склерофитных кустарников также много заносных видов – 17%. Этот показатель резко снижается в альпийской растительности (11%), в саваннах (8%) и пустынях (6%).

Ведущий. Спасибо. Разумеется, приведенные цифры не раскрывают всей ситуации, так как вид виду – рознь. Так, появление в Австралии всего лишь одного вида – опунции – привело к экологической катастрофе. Колючками зарос весь материк, и чтобы исправить ситуацию, пришлось завозить из Америки бабочку – кактусовую огневку, которая поставила под контроль «разбушевавшуюся» популяцию опунции.

Теперь слово имеет Зоолог. 

Зоолог. В короткое время охарактеризовать последствия попыток человека «улучшить» фауну невозможно. Приведу лишь несколько примеров. Для «обогащения» природы в Новую Зеландию было завезено около 600 видов животных, из которых прижилось 40 видов млекопитающих и 25 видов птиц. Это привело к исчезновению многих аборигенных видов животных и растений. Особенно большой ущерб нанесли натурализовавшиеся опоссум и европейский олень.

Платой за обогащение орнитофауны Гавайских островов, которую пополнили 53 натурализовавшихся вида, стала гибель 26 эндемиков. Исчезновению местных видов птиц способствовали натурализовавшиеся нутрии, крысы, мангусты и кошки. Пчела завезенная в Америку из Африки с целью получения продуктивного гибрида, натурализовавшись, оказалась очень агрессивной и принялась уничтожать местных пчел. Кроме того, от ее укусов погибли сотни людей. 

Ведущий. Спасибо. Отмечу, что вопросы охраны биологического разнообразия – одна из приоритетных сфер деятельности правительств и общественности отдельных стран и всего международного сообщества. Давайте вспомним основные аспекты сохранения биоразнообразия и приведем примеры успешной деятельности в этом направлении.

Выступающий из зала. На популяционно-видовом уровне объекты охраны – конкретные виды животных и растений, представленные популяциями. Для того чтобы организовать охрану флоры и фауны, выявляются объекты охраны и создаются Красные книги, запрещается сбор и заготовка отдельных видов растений – красиво цветущих и лекарственных, запрещается охота на редкие виды животных, отлов определенных видов рыб, бабочек и жуков. 

Ведущий. Существует ли, кроме запретов какие-либо специальные формы сохранения видов?

Выступающий из зала. В мире накоплен опыт разведения видов под контролем человека. Животных разводят в зоопарках, растения – в ботанических садах. Существует специальные центры размножения редких видов. В нашей стране – это Окский  государственный журавлиный питомник, Приокско-Террасный зубровый питомник и другие. 

Выступающий из зала. Для охраны видов создаются генные банки. В этих банках хранят как семена, так и замороженные культуры тканей или половые клети, из которых можно получить животных или растения. В нашей стране банк замороженных клеток исчезающих видов животных создан в Пущино-на-Оке.

Ведущий. Все эти методы очень дороги и не вполне надежны. Наиболее надежный способ – охрана популяций как частей целых экосистем, которых поддерживается экологическое равновесие. Для этого создают особо охраняемы природные территории. Среди нас присутствует Природоохранник – представитель Министерства природных ресурсов. Попросим его рассказать, что делается в этом направлении в мире и в нашей стране.

Природоохранник. Авторитетные эксперты ЮНЕСКО считают, что для сохранения биологического разнообразия доля охраняемых территорий в мире должна составлять около 1/3 территории каждой страны. Сегодня доля ООПТ в пире составляет около 7%. Страны-лидеры – Эквадор (43, 1%), Венесуэла (36,3%), Дания (32,3%), Норвегия (30,5%), Новая Зеландия (23,6%), Великобритания  (20,9%) и Чили (18,9%). 

Ведущий. Какова эта доля в России?

Природоохранник. У нас она составляет 5,5%. Однако площадь ООПТ быстро возрастает. Ежегодно открываются новые заповедники, памятники природы.

Ведущий. Я не совсем понимаю, как эта тенденция увеличения площади ООПТ соотносится с экономическим развитием стран. Не пострадает ли от природоохранных мер тот, для кого охраняется природа, - человек?

Природоохранник. Дело в том, что во всем мире и в России сегодня возобладало тенденция встраивания системы ООПТ в социально-экономическое развитее регионов. Там возможно рекреационное использование, видение экологически чистое сельского хозяйства, заготовка лекарственного сырья, охота и рыбная ловля по рецензии. В итоге охрана природы сочетается с экологически ориентированной хозяйственной деятельностью, которой заинтересовано население. 

Ведущий. Так что же, заповедниках разрешат охоту и туризм?

Природоохранник. Охоту запретят, но туризм станет развиваться. Конечно, в каждом заповеднике выделят зоны для посещения людей, а сам отдых будет сочетаться с экологическим просвещением.
Ведущий. Понятно. Сейчас много говорят об организации сети особо охраняемых территорий. Что это такое?

Природоохранник.
В экологической сети особо охраняемые природные территории играют роль “ядер”, в которых сохраняется биологическое разнообразие. Эти “ядра” связаны друг с другом коридорами – оврагами, пастбищами, лесными опушками и другими сравнительно сохранившимися экосистемами. По коридорами животные смогут переходить из одного “ядра” в другое. СОПТ – сеть охраняемых территорий – более эффектно сохраняет биоразнообразие, чем отдельные изолированные ООПТ.
Ведущий. Я думаю, мы получили достаточно полное представление о мерах, которые предпринимает человечество для сохранения биоразнообразия. Наше ток-шоу завершается. Всем спасибо за активное участие. До следующей встречи.
Рефлексия. Подведение итогов.
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