Взаимодействие ДОУ и  семьи как условие формирования у дошкольников основ здорового образа жизни.

«От того, как прошло детство, кто вёл
ребенка за руку в детские годы, что вошло
в его разум и сердце из окружающего мира -
от этого в решающей степени зависит, каким
человеком станет сегодняшний малыш».
                                        /В.А.Сухомлинский/
Издавна ведется спор, что важнее в становлении личности: семья или общественное воспитание. Одни великие педагоги склонялись в пользу семьи, другие отдавали пальму первенства общественным учреждениям. Так, Я. А. Коменский назвал материнской школой ту последовательность и сумму знаний, которые получает ребенок из рук и уст матери. Уроки матери - без перемен в расписании, без выходных и каникул.  В противоположность ему, социалист-утопист Роберт Оуэн считал семью одним из зол на пути формирования нового человека. Современное образование считает, что только  совокупность и партнерские отношения всех участников воспитательного процесса могут  обеспечить поступательное развитие ребенка. 
На тему: «Партнерские отношения  ДОУ и семьи  в вопросах формирования ЗОЖ» надо смотреть со стороны  развития личности ребенка и  воспитание  здорового подрастающего поколения. Поколения,  у которого на основе физического воспитания сформирована  позиция свободного выбора форм  и средств физической культуры, заботы о своем здоровье, способного к постоянному саморазвитию.  Это ставит педагогический коллектив дошкольного учреждения перед необходимостью искать союзников, единомышленников в лице семьи  в вопросах  воспитания малыша.             Как известно, воспитание детей в семье неразрывно связано с педагогическим просвещением родителей. Каждая семья по-своему определяет для себя процесс воспитания, но каждая же, в силу разных обстоятельств и пусть в разной степени, нуждается в квалифицированной педагогической помощи. Большую роль в повышении педагогической культуры родителей играет наглядная информация по теме здоровья сбережения детей, где родители получают консультации высококвалифицированных специалистов: воспитателя,  педагога – психолога, медицинских работников, инструктора по физической культуре.  В связи с этим для  развития партнерских отношений между семьёй и  ДОУ в формировании положительного отношения к ЗОЖ  имеется опыт проведения расширенного  заседания  педагогического Совета с приглашением родительской общественности и членов Попечительского совета ДОУ.  Цель заседания: активизация взаимодействия педагогов и родителей в вопросах сохранения и укрепления  здоровья детей.  Участникам педагогического Совета была представлена  аудиозапись  с высказываниями детей о  понятии «здоровье», старшая медицинская сестра проанализировала  состояния здоровья воспитанников, а педагог – психолог  провела консультацию «Условия сохранения психологического здоровья  детей в детском саду и в семье».  В заключительной части заседания участники педагогического Совета  познакомились и обменялись своими мнениями по  представленным совместным проектам воспитателя и инструктора по физической культуре «Семейные традиции в охране здоровья» и   «Дворовые игры родителей».  Проект «Семейные традиции в охране здоровья» отражает,  как  хорошо, когда здоровый образ жизни является традицией семьи. Главная роль в реализации данного проекта была отведена детям. Воспитанники  рассказывали и доказывали, что их увлечения и систематические  занятия тем или иным видом спорта необходимы  и положительно сказываются на их физическом развитии, как приятно и необходимо употреблять здоровую  пищу, что является основой правильного питания  а, следовательно,  основой здорового образа  жизни.   Также было отмечено, что  зачастую родители, занятые работой  не могут дать ребенку личный положительный пример здорового образа жизни и  не противостоят отрицательным внешним влияниям.  
Большой и положительный опыт сотрудничества семьи и ДОУ  получен  при реализации проекта «Природа и наше здоровье», который направлен на проведении туристических прогулок  с родителями и их детьми. Туристические прогулки оказывают ни с чем несравнимый оздоровительный эффект, получаемый в результате разнообразной двигательной активности, а также комплексного воздействия на организм природных факторов: солнце, воздуха, воды. Опыт походной жизни формирует у дошкольника первоначальные навыки выживания в природной среде. У детей воспитывается самостоятельность, организованность, развивается воля. Туристические прогулки в лес, на реку – это всегда положительные эмоции, радостное общение, возможность оценить свои силы. Прогулки воспитывают у детей важнейшие нравственные качества, учат налаживать взаимоотношения  между членами группы.   В дальнейшем  на основе  проекта «Природа и наше здоровье», нами была разработана мини-программа туристского клуба  «Вместе с мамой, вместе с папой на природу я хожу»  для детей 5-7 лет и их родителей, в основе  которой была типовая программа туристского кружка для детей начальной школы. Подготовка и проведение прогулок-походов осуществлялась совместно со студентами специализации «Спортивно оздоровительный туризм» Чайковского государственного института физической культуры.
Организация сотрудничества ДОУ  и  семьи формирует устойчивую систему ценностей ребенка к ЗОЖ, выступающих в качестве внутренних регуляторов его поведения в любых ситуациях,  делает успешной подготовку к школьному обучению, оптимизирует взаимодействие родителей и малыша, способствует успешной социализации личности дошкольника, дает возможность реализации личностно-ориентированного подхода к воспитаннику, совершенствует  профессиональную компетентность педагога.

