«Использование здоровьесберегающих технологий 

на занятиях по развитию речи дошкольников с ТНР»
       Речевая патология детей, обучающихся в нашем детском саду, носит многообразный характер. К нам поступают дети с ТНР, часто осложненным различными формами дизартрии. У таких детей отмечается нарушение всех компонентов речевой системы: дети плохо понимают обращенную речь, у них ограниченный словарный запас, нарушено звукопроизношение, плохо развит фонематический слух, в речи наблюдаются аграмматизмы. 

       Наличие речевого дефекта у детей часто приводит к отставанию познавательных процессов: восприятия, внимания, памяти и мышления. Таким детям свойственно неумение слушать, повышенная утомляемость, низкий уровень восприятия, замедленное развитие всех видов памяти (речевой,  зрительной, слуховой, моторной). Своеобразно и поведение таких детей. Им присущи повышенная возбудимость, эмоциональная неустойчивость, негативизм, раздражительность. И наоборот, некоторым детям свойственны заторможенность, апатичность, чувство неполноценности от сознания своего дефекта. Также нарушается произвольная регуляция. Дети не способны к длительным волевым усилиям. Из-за речевых недостатков затруднено общение со сверстниками и взрослыми.

       Обследование двигательной сферы детей с ТНР позволяет обнаружить и отставание их физического развития. К ним относятся:

-гипер- или гиподинамия;
-мышечная напряженность или снижение мышечного тонуса;

-нарушение общей моторики;

-нарушение мелкой моторики рук;

-общая скованность и замедленность выполнения движений;

-дискоординация движений;

-несформированность функций равновесия;

-нарушение ориентировки в пространстве.

      Задержка развития речи тяжело сказывается на общем развитии ребенка, не позволяет ему полноценно общаться и играть с ровесниками, затрудняет познание окружающего мира, отягощает эмоционально-психическое состояние ребенка. Эти серьезные проблемы можно успешно решить, если вовремя помочь ребенку, постоянно использовать все способы развития, активизации речи. Заботиться о своевременном развитии речи ребенка необходимо с первых недель его жизни: развивать его слух, внимание, разговаривать, играть с ним, развивать его двигательные умения.
        Исследованиями крупнейших ученых (Павлов И.П., Выготский Л.С., Леонтьев А.Н., Лурия А.Р.) изучена и подтверждена взаимосвязь общей и речевой моторики. Когда ребенок овладевает двигательными умениями и навыками, развивается координация движений. Формирование движений происходит при участии речи Точное, динамичное выполнение движений для туловища, ног, рук, головы подготавливает совершенствование движений артикуляционных органов: губ, языка, щек, нижней челюсти. Чем выше двигательная активность ребенка, тем лучше развивается его речь.

      Логопедическая работа достаточно напряженная и занимает большую часть времени пребывания ребенка в детском саду. Традиционные логопедические занятия довольно статичны, поэтому у детей наблюдается нехватка двигательной активности в течение дня. В связи с этим, я решила компенсировать эту нехватку, разнообразив логопедические фронтальные занятия различными двигательными  играми и игровыми упражнениями. Это помогает детям скорректировать дефекты речи и, наоборот, основываясь на ритмике стихов, развивать подвижность пальцев, координацию движений, эмоциональность, мышление, память. 

          На фронтальных логопедических занятиях я использую здоровьесберегающие технологии:

· Элементы логоритмики. Это движения, которые сочетаются с речевым сопровождением. Они способствуют развитию речедвигательного и слухового анализаторов, регуляции дыхания, закреплению двигательных навыков и правильному произношению. При выполнении этих упражнений в игровой форме дети ритмично, красиво и без напряжения двигаются.

· Пальчиковую гимнастику, которая включает в себя активные упражнения и игры для пальцев рук.
· Самомассаж рук с помощью массажных дорожек (иппликатора Кузнецова) (одно из эффективных направлений по подготовке детей с речевыми нарушениями к письму. Под воздействием несложных массажных упражнений достигается нормализация мышечного тонуса, происходит стимуляция тактильных ощущений, а также под воздействием импульсов, идущих в коре головного мозга от двигательных зон к речевым, более благотворно развивается речевая функция). 

· Логопедические гимнастики – разминки (помогают заинтересовать детей в выполнении артикуляционной гимнастики, развивают артикуляционный аппарат)
· Психогимнастику, которая проводится с целью восстановления и сохранения эмоционального благополучия, снятия психоэмоционального напряжения, закрепление положительного настроения, тренировки психомоторных реакций (мимики, пантомимики, тактильной моторики).

· Релаксацию-использование особых упражнений, которые помогают расслабить мышцы рук, ног, лица, туловища. Они позволяют успокоить детей и снять мышечное и эмоциональное напряжение, что является главным условием для естественной речи.

· Дыхательную гимнастику. Большие возможности в здоровьесбережении детей предоставляет дыхательная гимнастика, работа над дыханием является важной в логопедической работе, но и профилактика простудных заболеваний тоже важна, а тем более эти две задачи можно объединить в одну. Их можно использовать как физкультминутки в процессе логопедического занятия или как его часть, направленную на развитие речевого дыхания, в результате чего возрастает объём и глубина дыхания, сила и выносливость дыхательных мышц, координируются и ритмизируются дыхательные движения, и в целом улучшается функциональная деятельность всех органов и систем организма,  стимулирует работу мозга, регулирует нервно - психические процессы
· Зрительную гимнастику. Она полезна детям любого возраста в целях профилактики нарушений зрения. Эти упражнения особо значимы после печатанья в тетрадях букв, слогов и слов, а также после чтения. 

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

      Данные здоровьесберегающие игры и игровые упражнения являются составной частью фронтальных логопедических занятий. На одном занятии целесообразно проводить не одну динамическую паузу, а несколько, направленные на развитие различных видов движений (общей и мелкой моторики , развитие равновесия, пространственной ориентации и т.д.). 
      Логоритмические, сюжетно-ролевые упражнения , пальчиковую гимнастику сначала показывает педагог. Дети запоминают стихотворный текст и движения, сопутствующие этому тексту. Потом дети выполняют упражнения и проговаривают текст вместе с логопедом и затем - самостоятельно. При проведении подобных игр  и упражнений логопед не обучает детей тем или иным двигательным навыкам (они, как правило, получены детьми ранее), но следит за четкостью и координированностью движений. 

       При выполнении игровых упражнений психогимнастики и релаксации дети делают все движения самостоятельно, по своему усмотрению. Педагог лишь корректирует того или иного ребенка во время выполнения упражнений.

       Работа по развитию артикуляторных навыков ведется на индивидуальных логопедических занятиях. На фронтальных занятиях логопед может провести игровые упражнения, закрепляющие эти навыки. 
ПРИЛОЖЕНИЕ № 1 (практическая часть)
Тема «ОВОЩИ»
Пальчиковая гимнастика «Огород»

Левая рука:

 - Вырос у нас чесночок, (Дети разминают указательный палец) 

Перец, томат, кабачок, (средний палец) 

Тыква, капуста, картошка, (безымянный палец) 

Лук и немного горошка. (мизинец) 

Правая рука: 

 - Овощи мы собирали. (разминают мизинец)

 Ими друзей угощали, (безымянный палец) 

Квасили, ели, солили, (средний палец) 

С дачи домой увозили. (указательный палец)

 Прощай же на год,

Наш друг-огород.

Логоритмика«Урожай»
(координация слова с движениями, активизация глагольной лексики)

В огород пойдем,                             (Идут по кругу, взявшись за руки.)

Урожай соберем.

Мы морковки натаскаем                 («Таскают»)

И картошки накопаем.                    («Копают»)

Срежем мы кочан капусты,              («Срезают»)

Круглый, сочный, очень вкусный,   (Показывают круг руками-3 раза)

Огурцов нарвем немножко             («Рвут»)

И вернемся по дорожке                   (Идут по кругу, взявшись за руки)
Гимнастика для глаз «ЗАЯЦ»

Вверх морковку подними, на нее ты посмотри. (Смотрят вверх)

Только глазками смотри: вверх-вниз, вправо-влево.

(Глазами смотрят вверх-вниз, вправо-влево)

Ай - да заинька, умелый! Глазками моргает. (Моргают глазками)

Глазки закрывает. (Глазки закрывают)

Зайчики морковки взяли, с ними весело плясали. (Прыгаем, как зайчики).
Массаж спины «Суп»

(Дети встают друг за другом, кладут ладони на спину впереди стоящего ребенка):

- Чики-чики-чики-ща! Вот капустка для борща. (Похлопывают ладонями)

Покрошу картошки, свеколки, морковки, (Постукивают ребрами ладоней)

Полголовки лучку да зубок чесночку. (Поколачивают кулачками)

Чики-чок, чики-чок — и готов борщичок. (Поглаживают ладонями).
Массаж биологически активных точек лица «Горох»

В магазине жил горох – массируем щеки круговыми движениями.

Закричал горох: «Ох – Ох!» - массируем уши движениями сверху вниз

Тут я, детки, посмотрите, на конфеты не глядите – массируем внешние уголки глаз

Ну, скорей меня купите – нажимаем на крылья носа указательными пальцами.

От конфет ведь пользы нет – указательными пальцами массируем уголки губ

Я нужней, чем сто конфет! - прижимаем ладони к щекам.
Дыхательная гимнастика «Разговоры овощей»
Произносить слоговые сочетания от имени Помидора (хвастливо) и Огурца (обиженно). Помидор хвастается перед Огурцом тем, что он красный, красивый: «Па-пу, пы-по!» Огурец: «Пы-бы, по-бо». Кабачок говорит Баклажану, что ему надоело лежать на грядке: «То-ты-ту». Произносить «Ох!», «Ах!», «Ух!» шепотом, тихо и громко от имени дедушки и бабушки.
Упражнения для язычка
1. Пришли дети в огород, от удивления открыли рот, увидев

огромную тыкву. Упражнение «Тыква»--широко открыть рот, удерживать под счет до «5-6».

2. «Толстячки — худышки». Изобразить овощи на грядке. Арбузы, тыквы, кочаны капусты — «толстячки»; лук, чеснок, стручок гороха и

другие — «худышки».

3. «Лопата». «Надо выкопать картофель, приготовьте лопаты».

Язык лежит на нижней губе в спокойном состоянии.

4. «Копаем картошку». Кончик языка поднимать и опускать, закрывая то верхнюю, то нижнюю губу.

5. Кабачок, кабачок, покажи-ка свой бочок. 

Упражнение «Кабачок» - широко открыть рот, закрыть «широким» языком верхние зубы. Опустить язык за нижние зубы.

6. «Ровная грядка в огороде». Широко открыть рот, опустить язык за нижние зубы.

Психогимнастика «Овощи»
Логопед: «Ребята, представьте, что вы превратились в маленькие семена овощей. Присядьте. Теплое солнышко пригревает семена, дождик поливает. Семена росли, росли и стали растениями. Медленно поднимайте руки, растения тянутся к солнышку. Почувствуйте напряжение. Сильно припекло солнышко, завяли наши растения. Расслабьтесь, уроните голову, руки, опустите плечи, туловище. Опуститесь на пол. Полил дождик, ожили растения, тянутся к солнышку. На грядке выросли замечательные овощи. Покажите овощи-«толстячки», овощи-«худышки». (Имитация движений). Вам тоже нужно подрасти, стать умными. А для этого нужно учиться в школе. Садимся за парты и продолжаем наше занятие.

Релаксация «Устали овощи, сели отдыхать»

 - Отдувается капуста: «Ах!АХ!» (Обмахивать лицо ладошками)

Морковка: «Эх!Эх!»( Хлопать по коленям)

Горох: «Ох!Ох!Ох!» (Легко ударять пальчиками по коленям)

Огурец: «Ух!Ух!» (Хлопать в ладоши)

























