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 « Здоровье - это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не просто отсутствие болезней или физических дефектов»

( И.И. Брехман)

 Многогранная роль активной двигательной деятельности в физическом совершенствовании, укреплении здоровья и формировании личности ребенка подчеркивается в трудах многих прогрессивных педагогов, основоположников физического воспитания детей. 
Ян Амос Коменский писал: « Чем больше ребенок что-либо делает, бегает, играет, тем лучше он спит, тем легче варит его желудок, тем быстрее он растет, так он становится сильнее физически и духовно». 
Е. А. Покровский считал, что « Движение – одно из первейших и существенных потребностей человеческого организма, вложенного в него самой природой. « Духовное» развитие не должно противопоставляться « телесному», необходима их гармония».
Современная наука располагает объективными данными, свидетельствующими о роли двигательной активности в физическом и общем развитии человека, укреплении его здоровья в различные возрастные периоды.
 Психологическими исследованиями доказано, что через посредство формирования произвольных движений происходит развитие воли ребенка, мотивов его поведения. ( А.В.Запорожец, В.К. Котырло)

Начиная с раннего детства, в результате целенаправленного педагогического воздействия формируется физическое, психическое, социальное здоровье, другие качества, необходимые для всестороннего развития личности.

Современные условия жизни предъявляют повышенные требования к состоянию физического и психического здоровья ребенка. Отделить одно состояние от другого невозможно. Физическое нездоровье приводит к психологическим проблемам, что в свою очередь может привести к ухудшению состояния здоровья. 
Существуют разнообразные формы и виды деятельности, направленные на сохранение и укрепление здоровья малышей. Комплекс этих мер получил в настоящее время общее название «здоровьесберегающие технологии» - это система мер, включающая взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды, направленных на сохранение здоровья ребенка на всех этапах его развития. 
Технологии будут относиться к здоровьесберегающим, если:

· учитывается возраст ребенка, особенности его здоровья
· индивидуально-психо-физиологические особенности ребенка (тип высшей нервной деятельности, особенности работы центральной нервной системы)

· учитывается особенности личности ребенка (интересы, притязания, способности)
· есть возможность выбирать оптимальный темп обучения, с учетом работоспособности, настроения ребенка
· занятия составлены с оптимальной насыщенностью и хорошим эмоциональным фоном.

Главным критерием результативности здоровьесберегающих технологий считается их влияние на развитие ребенка, увеличение резервов его здоровья. Таким образом, очень важно, чтобы каждая из рассмотренных технологий имела оздоровительную направленность, а используемая в комплексе сформировала бы у ребенка стойкую мотивацию на здоровый образ жизни, полноценное развитие.

Некоторые методики оздоровления долгие годы использовались сугубо в коррекционных целях и предназначались для детей в образовательных учреждениях «специального образования» компенсирующего вида.
 В последнее время большинство методик используется в обычных образовательных учреждениях для обычных детей в профилактических либо оздоровительных целях. Рассмотрев основные здоровьесберегающие технологии, можно отметить, что границы между ними весьма размыты. Коррекция поведения, например, может включать в себя коммуникативную игру, а закончиться релаксацией. Сказка сопровождает ребенка с раннего детства, а классическая музыка воспринимается малышом еще во внутриутробном периоде.

Динамические паузы могут включать в себя различные виды гимнастики (для глаз, дыхательную), а цветовое оформление помещения может влиять на настроение ребенка. 

Выбор здоровьесберегающих технологий зависит от программы, по которой работает ДОУ, конкретных условий, заболеваемости детей.

Цель нашей работы предусматривает не только сохранение, но и активное формирование здорового образа жизни и здоровья малышей.

Быть здоровым – это естественное стремление человека. Активный здоровый и духовно развитый человек надолго сохраняет молодость, продолжая сознательную деятельность. Такого человека мы ( воспитатели и родители детей раннего возраста) должны « создать» и воспитать, начиная с самого детства. Каждый день жизни ребёнка, проведенный в детском саду должен работать на укрепление его здоровья.

Для раннего возраста наиболее естественным является придание оздоровительной направленности всему воспитательно-образовательному процессу.

Подготовка малышей к здоровому образу жизни на основе здоровьсберегающих технологий стала приоритетным направлением работы.
Что же включают в себя здоровьесберегающие технологии? 
Это – пальчиковая гимнастика, дыхательные упражнения, миогимнастика, самомассаж, артикуляционная гимнастика, гимнастика для глаз, логоритмические упражнения, использование аэрофитотерапии и ещё многое другое ( точечный массаж, элементы йоги, посещение сауны, фитобар, релаксация) и, конечно традиционное закаливание.
	виды здоровьесберегающих технологии
	время проведения в режиме дня
	особенности методики проведения

	Гимнастика пальчиковая


	проводится индивидуально, либо с подгруппой детей ежедневно


	Рекомендуется всем детям, особенно с речевыми проблемами. Проводится в любое удобное время.


	Гимнастика для глаз


	Ежедневно по 3-5 мин. в любое свободное время; в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки


	Рекомендуется использовать наглядный материал.


	Гимнастика дыхательная


	В различных формах физ-культурно-оздоровительной работы


	Обеспечить проветривание помещения.


	Гимнастика бодрящая


	Ежедневно после дневного сна, 5-10 мин.


	Форма проведения различна: упражнения на кроватках, обширное умывание; ходьба по ребристым дощечкам; легкий бег из спальни в группу с разницей температуры в помещениях .


	Гимнастика ортопедическая


	В различных формах физ-культурно-оздоровительной работы


	Рекомендуется детям с плоскостопием и в качестве профилактики болезней опорного свода стопы



	Физкультурное занятие


	2-3 раза в неделю в спортивном или музыкальном залах.


	Перед занятием необходимо хорошо проветрить помещение



	Проблемно-игровые (игротреннинги и игротерапия)


	В свободное время, можно во второй половине дня.


	Занятие должно быть организовано не заметно для ребенка, посредством включения воспитателя в процесс игровой деятельности



	Самомассаж


	В зависимости от поставленных воспитателем целей в различных формах физкультурно-оздоровительной работы


	Необходимо объяснить ребенку серьезность процедуры и дать детям элементарные знания о том, как не нанести вред своему организму


Раннее детство – период интенсивного физического и психического развития. В этом возрасте умственное и нравственное развитие ребенка зависит от его физического состояния и настроения. 

Применение этих методов на занятиях и в совместной деятельности, играх с детьми очень быстро дает результат – это содержательное общение педагога с ребенком, мышечная и эмоциональная раскованность.
 В своей работе мы не можем в полном объёме использовать все новые методики и технологии в силу возрастных особенностей наших воспитанников. 

В раннем детском возрасте массаж развивает двигательную активность и является мощным фактором, способствующим правильному развитию ребёнка, способствует понижению тонуса мышц малыша, появлению положительных эмоций, развивает общительность.

Самомассаж и элементы массажа – доступное оздоровительное средство,  которое помогает устранить эмоциональное напряжение, восстанавливает нарушенную моторику рук, поддерживает жизненный тонус всего организма ребенка. Самомассаж незаменимое средство профилактики и лечения  различных болезней и у детей, и у взрослых. Он оказывает на организм ребенка разностороннее, благотворное воздействие.
Мы используем в работе и пальчиковые игры. Здесь важно ориентироваться на те упражнения, игры, которые способствуют развитию всех пальцев руки. Упражнения должны строиться на использовании каждого пальца. « Чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее» - говорил Сухомлинский. Не следует ожидать немедленных результатов, так как автоматизация навыка вызывается многократным повторением. 
Дыхательная система детей несовершенна. Чем меньше ребенок, тем уже все дыхательные пути. Слизистая оболочка, их выстилающая, очень нежная, легко воспаляющаяся даже под воздействием частиц пыли, при этом и без того узкие ходы становятся еще уже, ребенку становится трудно дышать. Поэтому в комплекс оздоровительных упражнений необходимо включать дыхательную гимнастику.
Сочетание ароматерапии и равномерного дыхания улучшают кровообращение в верхних отделах дыхательных путей, улучшает работу легких, повышает эмоциональный тонус. Специалисты советуют использовать масло апельсина (снимает депрессию, усталость, успокаивает),   лаванды (снимает чувство страха, помогает при истерических реакциях), шалфея (снимает нервное напряжение), мяты  ( уравновешивает эмоции).
Исследованиями педагогов и медиков установлено, что ребенку этого возраста необходимо для нормального функционирования органов и систем организма определенное количество движений, что только на 20 минуте активных движений появляются позитивные изменения в сердечно-сосудистой, дыхательной системах. Общее количество ежедневно производимых 2 – 3-х летним ребенком движений должно составлять от 6-8 тыс. шагов. Поэтому, чтобы придать физической нагрузке оздоровительную направленность составила комплексы гимнастики после сна. Комбинация музыки с дыханием и движениями заряжают ребенка энергией, укрепляют его иммунную систему
Психика ребенка устроена так, что малыша практически невозможно заставить целенаправленно выполнять какие-либо, даже самые полезные упражнения. Ребенку должно быть интересно это делать не потому, что « надо» и « полезно», а потому, что ему это нравится. Они составлены с постепенным усложнением, включают в себя упражнения на общее расслабление, на развития дыхания, миогимнастику, самомассаж, пальчиковую игру, игру на звукородражание, упражнения коррекционного характера. Сочетание приемов позволяет использовать комплексы в целом, так и отдельные элементы для организации двигательной активности малышей. 

При составлении комплексов гимнастики после сна преследовались следующие цели:

· Формировать у детей жизненно необходимые двигательные умения и навыки. Создать радостное, бодрое настроение, положительный эмоциональный отклик на предложенную игру.
· Использовать здоровьесберегающие технологии (самомассаж, пальчиковая гимнастика, миогимнастика, дыхательные упражнения, упражнения для профилактики плоскостопия и закаливающие процедуры) для сохранения и укрепления здоровья  детей.

Содержанием гимнастики после дневного сна являются:

1. Гимнастика пробуждения.
Дети постепенно просыпаются под звуки мелодичной музыки. Затем, лежа в постели поверх одеяла, дети выполняют 4-5 упражнений общеразвивающего воздействия.

· повороты головы вправо, влево

· легкое поглаживание рук, живота, ног

· разведение и сгибание рук

· сгибание обеих ног, с обхватом коленей руками и постепенное их выпрямление

· поднимание и опускание обеих ног

· движение ногами, как при езде на велосипеде.

Упражнения можно выполнять из разных положений: лежа на боку, на животе, сидя. 
( Далее приведены тексты, которые можно использовать  при пробуждении)

2. Закаливающие и гигиенические процедуры (для каждой возрастной группы составлена схема закаливающих мероприятий) 
3. Дыхательные упражнения, цель которых, формирование углубленного вдоха и выдоха, тренировка правильного носового дыхания.
4. Динамическая разминка.
5. Упражнения коррекционного характера (самомассаж, упражнения для профилактики плоскостопия, миогимнастика, пальчиковая игра).
Гимнастика проводится в групповой комнате, которая должна быть хорошо проветрена, и иметь температуру 18-19 градусов. Заканчивается комплекс дыхательными упражнениями.
Весь материал подобран помесячно, с учетом сезонных явлений. Один месяц включает в себя два комплекса. Материал можно либо усложнять за счет внесения новых пособий и увеличения повторов, либо наоборот  облегчить задания. Все упражнения выполняются по показу воспитателя, пока дети не освоят технику движений. Главная задача воспитателя – научить малыша правильному выполнению этих упражнений сначала путем показа, затем путем коррекции позы и движений, добиваясь нужного распрямления спины, растягивания тех или иных мышечных групп. 
Такая форма проведения комплексов гимнастики после сна побуждает малышей принять активное участие в действии. В раннем детстве несовершенство нервных процессов проявляется в преобладании процесса возбуждения над торможением. Поэтому заканчиваются они упражнениями на дыхание, что создает условия для тренировки процесса торможения.
В структуре комплексов упущен месяц сентябрь, так как в это время у детей проходит адаптация к дошкольному учреждению. Сгладить адаптационный период помогают игры, направленные на эмоциональное взаимодействие ребенка с педагогом. 

Основная задача игр с детьми в адаптационный период – наладить доверительные отношения с каждым ребенком, подарить минуты радости малышам, вызвать положительное отношение к детскому саду. В этот период мы проводим и индивидуальные, и фронтальные игры, чтобы ни один ребенок не чувствовал себя обделенным вниманием.

Дети очень восприимчивы, они верят в истинность всего чему их учат взрослые. Поэтому в воспитании здорового образа жизни у детей раннего возраста нельзя упускать ни одной минуты, ни одного дня. Это должно стать системной и постоянной работой. Самое главное – это любовь родителей, внимание к ребенку педагогов, положительный пример взрослых – все это поможет сделать оздоровительные мероприятия максимально эффективными.  
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