СИСТЕМА ПОДГОТОВКИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ  В СИСТЕМЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ КАНАДЫ.
Хижняк Елена Викторовна – кандидат 

педагогических наук, доцент,

 кафедра индустриальной педагогики
Об исключительном понимании важности в Канаде общества и го​сударственных структур воспитания и обучения свидетельствует пристальное внимание к педагогическому образованию, которое считается весьма престижным. Научное осмысление и использование опыта Канады в подготовке преподавателей высшей школы актуально. Опыт педагогического образования в Канаде уникален.

Говоря о степени  исследованности проблемы, мы располагаем двумя основными группами работ. Первая из них - труды отечественных авторов. В этих работах затронуты важные аспекты образования в Канаде: общеобразовательной и высшей школы (И.В.Балицкая, А.Н.Джуринский, И.М.Курдюмова, В.З.Клепиков, Д.Келли, Е.Корзинский, Л.А.Немова, Д.Никандров и др.); педагогического образования (И.В.Балицкая, А.Н.Джуринский, Л.А.Карпинская и др. 
Другая группа научной литературы состоит из работ зарубежных, в первую очередь канадских, авторов, где рассмотрены те или иные стороны образования в Канаде: система образования (P.Axelrod, S.Davies и др.), педагогическое образование (J.Bradley, T.Carson, L.Hargreaves, I Johnston, L.Wiltse и др.), мультикультурное и интеркультурное образование (J.H.Esling, R.Ghoch, R.Goltz, S.V.Morris, K.A.McLeod, J.Cummins и др).
В целом анализ источников и педагогической литературы свидетельствует об отсутствии специальных исследований о подготовке преподавателя Канады к деятельности  в многонациональной среде: особенностях учебно-воспитательного процесса; учебных программах и планах.
Министерство образования Канады придает особое значение подготовке преподавателей высшей школы в системе педагогического образования. Как отмечает в этой связи канадский исследователь Майкл Фуллан (Fullan): «Наше общество невозможно без преподавателей, которые сами постоянно учатся». 

Исторически, в Канаде сформировалась уникальная система педа​гогического образования. Каждая из десяти канадских провинций и трех территорий имеет особое право принимать собственные законы о развитии педагогического образования. Структура образования определяется законодательством провинций, Министерством образования и в некоторых провинциях – советами школ. При университетах с 70-х годов появились факультеты образования, на которых готовят учителей для начальных и средних школ. В настоящее время в большинстве канадских вузов открыты факультеты по подготовке учителей. С этого же времени педагогические колледжи стали входить в состав университетов.

Власти провинций и коллегия преподавателей устанавливают правила (нормы) для сертифицирования и проводят аккредитацию программ подготовки преподавателей высшей школы. В Онтарио правительство провинции в 1996 году передало полномочия сертифицирования преподавателей и аккредитации образовательных программ Коллегии преподавателей. Сейчас она полномочна создавать и внедрять законы в отношении стандартов, а также устанавливать и вводить процедуры сертификации, оценки и аккредитации программ подготовки преподавателей высшей школы, квалификационных экзаменов и полномочий для выдачи учительского сертификата. Деятельность коллегии регулируется законодательными актами, изданными Министерством образования. Все провинции, за исключением Британской Колумбии, имеют двуязычное и многоязычное соглашение с другими провинциями о преемственности педагогического образования. Министерства образования провинций и территорий имеют специальные органы, в чьи обязанности входит проверка всех документов перед тем, как выписывается учительский диплом. В Британской Колумбии подобную роль выполняет учительский колледж, который выполняет функции управления в данной профессиональной сфере.

Региональные консорциумы обычно объединяют несколько школьных советов или университетов. Они играют все большую роль в организации программ переподготовки преподавателей. Проведение подобных мероприятий обычно доступно самоокупаемым образовательным учреждениям. По всей стране около 50 университетов и институтов предлагают получить педагогическое образование. Показательно, что в двух самых больших провинциях – Онтарио и Квебеке, работает по десять педагогических вузов. 
Несмотря на отсутствие жесткого контроля государства за формированием образовательных программ, на некоторую разницу в процедуре сертификации, в структурах и содержании преподавательских программ в разных провинциях, все же существуют общие требования к учебным планам, программам подготовки преподавателей, к уровню овладения ими профессиональными умениями и навыками. Исследователи [147] отмечают, что все программы ориентированы на особенности студенческого контингента, расписывают содержание предмета преподавания, построение учебного плана, принципы преподавания, условия обучения, включают педагогическую практику. В учительских программах находят отражение установленные требования к базовым знаниям выпускников. Подобные требования разрабатываются на основе исследований ученых-теоретиков и предложений учителей-практиков.
Подходы к реализации педагогического образования в Канаде вырабатываются в ходе широкой общественной дискуссии. Национальный Совет по аккредитации учительского образования (NCATE) определил цели образования как признание социальной, политической и экономической реальности, с которой личность сталкивается в этнически многообразном обществе и необходимость учёта культуры, религии, пола в процессе обучения. Подобные цели требуют от современных преподавателей овладения новыми формами и методами обучения.

Канадская провинция Квебек, обладающая известной автономностью, ориентирует программы подготовки преподавателей на стандарты, которые разработаны собственным Министерством образования (MEQ). Стандарты учительского образования определяются следующими направлениями: «Подготовка преподавателей является    направлением    профессиональной    подготовки,    нацеленная    на овладение практической деятельностью в рамках преподаваемой дисциплины. Преподаватель способен мотивировать каждого студента к учению и помогать строить процесс учения. Преподавание - это сложная деятельность, требующая решения многообразных задач. Она требует от преподавателя постоянного решения профессиональных задач, умения приспособиться к обучающей среде, особенностям студентов и потребностям меняющегося современного общества». [1]

Задача подготовки преподавателя - посредника между разными культурами прослеживается в основных документах, определяющих содержание учительского образования. Отмечается, что для того, чтобы успешно работать в культурно-многообразной среде, преподаватель должен быть готов к диалогу с другой культурой, быть способным с пониманием встретить другую шкалу ценностей, понять и принять чужое «Я». Канадский исследователь мультикультуралист Левинас утверждает, что преподаватели могут разрушить культурную идентичность студентов, если они не готовы воспринимать другую культуру и относится к ней как к чуждому явлению. Он полагает, что современный преподаватель должен уважать каждого студента, считать его личность уникальной, понимать своеобразие его культуры, не мерить его поступки относительно собственной культуры.[3]

Разделы изучения учительских программ созвучны с базовыми знаниями, которые установлены стандартами, выдвинутыми Коллегией Учителей Канады (1999 г.). Стандарты для специальности «преподаватель» устанавливают минимум содержания и умений, к которому университеты и колледжи добавляют свои составляющие. Университеты подотчетны перед Сенатом и Правительством провинции за осуществление программ подготовки преподавателей. Стандарты, разработанные Коллегией, также являются руководством для пересмотра и планирования программ подготовки преподавателей. Коллегия использует данные стандарты в качестве критерия оценки аккредитуемых программ.

Программы подготовки преподавателей высшей школы в системе педагогического образования  Канады отличаются в разных провинциях и в разных учебных заведениях. На университетских факультетах образования подготовка ведется по многим специальностям. 
Содержание подготовки учителей состоит их двух компонентов: специальной (по учебному предмету) и профессионально-педагогической. Профессиональная подготовка включает блок общеобразовательных дисциплин, дисциплины специальной подготовки и практику. Согласно требованиям профессиональной Коллегии, любая программа педагогического образования должна включать следующие шесть разделов профессионального обучения:

-
подробное изучение одного из звеньев школьной системы (начальное или
младшее, младшее или среднее, среднее или старшее; технологическое);

-
дисциплины   образовательного   процесса,   включая   получение   знаний   в
начальном, младшем, среднем, старшем звеньях;

· методика обучения;
· законодательные акты в образовании;
· знание руководства к составлению учебного плана всех звеньев школьного образования и его изменений, которое издается Министерством;
· минимум 40 дней учебной практики в школах.
Общий план программ бакалавра образования обычно очерчивает общие профессиональные знания и навыки: общие навыки преподавания, навыки общения, менеджмент урока, постановка целей урока, оценка и контроль, язык общения, специальная методология, развитие ребёнка, возрастная психология, социология образования, история и философия образования, образовательное право, права учителя, профессиональное мастерство учителя, введение в специальное образование, технология образования, практика. Студенты допускаются к практике в том случае, если его кураторы уверены, что процесс обучения будет проходить успешно.

Таким образом, в Канаде сформировалась система подготовки преподавателей, которая имеет уникальные особенности в каждой провинции. Сложившаяся система содействует высокому престижу профессии педагога в канадском обществе, профессиональному росту преподавателей высшей школы. 
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