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Психолого-педагогическое изучение процесса зрительного вос​приятия детей с задержкой психического развития показало, что недостатки развития этого психического процесса сочетаются с проблемой формирования мыслительной деятельности, снижают их возможности в обучении.
Хорошо выделяя контурные фигуры, перечеркнутые линиями и штрихами, такие дети затрудняются при вычленении изображе​ний, наложенных друг на друга, с ошибками понимают задания, связанные с определением направлений. Дошкольники с задерж​кой психического развития хуже своих нормально развивающихся сверстников ориентируются на плоскости листа: не могут расположить предмет или рисунок в заданном месте, при выполне​нии графических заданий пропускают строчки и клеточки. Они плохо анализируют формы геометрических фигур, не могут соот​нести предметы по двум-трем признакам: цвет, форма, величина. У всех детей с задержкой психического развития старшего до​школьного возраста по результатам диагностики не выявляется сформированность метрического восприятия и пространственных представлений, достаточных для успешного усвоения школьной программы.
Скорость восприятия старших дошкольников с задержкой психи​ческого развития характеризуется выраженной замедленностью по сравнению с нормально развивающимися сверстниками. Им требу​ется больше времени для приема и переработки информации в усло​виях учебного процесса. При наблюдении за детьми отмечаются существенные затруднения в выполнении зада​ний, связанных целенаправленным рассматриванием и узнавани​ем различного по содержанию материала.

Недостатки восприятия отрицательно сказываются на развитии всех произвольных видов деятельности, особенно у детей с задержкой психического разви​тия церебрально-органического генеза.

Дети с задержкой психического развития могут допускать множество ошибок в восприятии объектов, если затруднены условия восприятия:

· объекты удалены от основных точек фиксации взгляда;

· видятся в непривычном ракурсе;

• предъявляются с большой частотой;
• плохо освещены.

При изучении зрительного восприятия установлено, что поло​жительные возрастные изменения отмечаются у детей с задерж​кой психического развития при выделении и опознавании оди​ночных фрагментов изображений в структуре 
целого объекта.
У дошкольников с задержкой психического развития скорость выполнения ряда перцептивных операций медленнее, чем у нормально развивающихся сверстников. Им свойственны существенные недостатки ориентировочной деятельности. В отдель​ных случаях – это выбор неэффективной стратегии решения пер​цептивной задачи. Сниженные по сравнению с нормой показатели опознания объектов отчасти могут быть проинтерпретированы как признак некоторой недостаточности памяти. Эти дети при рассматривании замечают гораздо меньше зрительно воспринимаемых объектов, чем их нормально развивающиеся сверстники. Уменьшение скорости перцептивных операций отра​жается на эффективности работы ребенка в ходе выполнения учеб​ных заданий, продуктивности реализации других психических процессов. Снижение эффективности восприятия неизбежно ве​дет к упрощенности и недостаточной дифференцированности зри​тельных образов-представлений. Ограниченность сенсорного опыта затрудняет развитие конкретно-образной и абстрактно-логической форм мышления ребенка.

Особенности восприятия дошкольников с задержкой психиче​ского развития во многом связаны с недостаточной сформированностью пространственных представлений. Они плохо ориентируются в сторонах тела, испытывают затруднения при малейшем усложнении заданий и необходимости дать вербальный отчет о проделанных конструктивных действиях. Ориентировка в направлениях пространства осуществляется развер​нуто лишь на уровне практических действий, а не в умственном плане.

Выявленные у детей с задержкой психического развития старшего дошкольного возраста затруднения при формировании представлений о простран​ственных отношениях предметов объясняются недоразвитием процессов пространственного анализа и синтеза. Такие дети по​стоянно нуждаются в оказании различных видов помощи: от по​вторения инструкции, деления ее на отдельные смысловые фраг​менты до демонстрации способа выполнения и совместного ре​шения задачи учителя с учеником. Например, дети с задержкой психического развития воспроизводят по словесной инструкции геометрические фигуры из палочек, но обозначить их соответству​ющим словом не могут. Несколько лучше по словесной инструк​ции осуществляются действия по изменению взаиморасположе​ния предметов, но длительное время в процессе обучения сохра​няются затруднения при вербальном отчете о выполнении задания, так как дети медленно усваивают значения предметов.
С отставанием от нормативных сроков раз​вития появляются представления о величине предметов в условиях их зрительного соотнесения и понимания принципа простран​ственной расположенности их частей. Значительными являются трудности в восприятии и словесном обозначении пространствен​ных соотношений между предметами. Формирование этого навыка происходит в два этапа. Постепенно возникает умение осу​ществлять, действия с предметами по словесной инструкции, а потом дети учатся самостоятельно словесно обозначать взаимо​расположение предметов. Затруднения в определении простран​ственных отношений между предметами объясняются тем, что в их основе нет реального, конкретного образа – они по существу абст​рактны, требуют усилий репродуктивного воображения.
Восприятие, включенное в структуру познавательной деятель​ности ребенка, оказывает непосредственное влияние на реализацию в учебных условиях остальных психических процессов.

В педагогической практике встречаются следующие наиболее характерные особенности восприятия детей с задержкой психи​ческого развития:

1) они испытывают затруднения при узнавании предметов, предъявляемых им в непривычном ракурсе;

2) небыстро и часто с ошибками происходит узнавание пред​метов на контурных или схематических изображениях, особенно если они перечеркнуты, перекрывают друг друга в результате наложения;

3) дети замедленно рассматривают предъявляемые объекты. В условиях кратковременного восприятия для них остаются невидимыми многие детали объектов. За определенное время воспринимается меньший объем сенсорной инфор​мации по сравнению с нормально развивающимися свер​стниками;

4) им трудно создавать зрительный образ сложных для рас​сматривания предметов, полностью воспринимать содер​жание сюжетной картинки во всем многообразий деталей изображения;

5) сложно выделять фигуры (объекты) на фоне «шума»;

6) дети часто смешивают сходные по начертанию буквы, цифры, их элементы;
7) на детей отрицательно влияет усложнение объектов и ухуд​шение внешних условий восприятия. В частности, страда​ет скорость рассматривания предметов при:

· недостаточной освещенности;

· повороте предмета под непривычным углом рассмотрения;

· наличии рядом других аналогичных предметов;

· частой смене объектов восприятия;

· необходимости выявления нескольких сенсорных сиг​налов, поступающих одновременно из ближайшего окружения.

У детей наблюдаются некоторая узость, ограниченность вос​приятия; что проявляется в нарушении функции поиска необхо​димых предметов, их деталей. Трудности зрительного восприятия пространства во многом обусловлены недостатком самоконтроля при целенаправленном рассматривании формы, цвета, размера, отличительных особенностей поверхности предметов и пр.

Для детей с задержкой психического развития характерными являются недостатки пространственного восприятия (расположе​ние или направление частей, элементов в сложном изображении). Пространственное восприятие – процесс сложного взаимодей​ствия зрения, двигательного анализатора и осязания. Данное взаимодействие складывается с трудом при нарушении возрастных сроков развития и длительное время остается неполноценным. Недостатки пространственного восприятия приводят к стойким затруднениям в овладении навыками чтения и письма.

За два года обучения в условиях специальной (коррекционной) группы VII вида по программе подготовки к школе детей с задержкой психического развития благодаря целенаправленной коррекционной работе дошкольники показывают положительную динамику развития пространственных представлений, обнаруживая возможность самостоятельного решения многих предложенных педагогом учебных задач, связанных непосредственно со зрительным восприятием и последующим осмыслением усвоенной информации.

Наличие положительной динамики в развитии пространственных представлений у детей с задержкой психического развития дает основание предполагать, что у них имеются значительные интеллектуальные возможности, а первично сохранными являются биологические предпосылки к развитию всех видов восприятия.
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