Выступление по теме  «Организация работы по подготовке к ЕГЭ на уроках русского языка в 5-8 классах»
Важ​ней​шим на​прав​ле​ни​ем в ра​бо​те учи​те​ля рус​ско​го язы​ка яв​ля​ет​ся фор​ми​ро​ва​ние на​вы​ков гра​мот​но​го пись​ма, так как ор​фо​гра​фи​че​ская и пунк​туа​ци​он​ная  гра​мот​ность нуж​на и в шко​ле, и в жиз​ни. Изу​чая с уча​щи​ми​ся ор​фо​гра​фи​че​ские и пунк​туа​ци​он​ные  пра​ви​ла, учи​тель дол​жен до​би​вать​ся, что​бы школь​ни​ки по​ни​ма​ли и за​по​ми​на​ли их, мог​ли ил​лю​ст​ри​ро​вать свои​ми при​ме​ра​ми, ов​ла​де​ва​ли спо​со​ба​ми при​ме​не​ния пра​вил на прак​ти​ке.

Су​ще​ст​вую​щая ны​не сис​те​ма об​ра​зо​ва​ния пред​по​ла​га​ет, что учи​тель обу​ча​ет, кон​тро​ли​ру​ет про​цесс и оце​ни​ва​ет ре​зуль​та​ты обу​чен​но​сти в фор​ме оцен​ки зна​ний уча​щих​ся. Глав​ная за​да​ча лю​бо​го об​ра​зо​ва​тель​но​го уч​ре​ж​де​ния – обес​пе​че​ние бо​лее вы​со​ко​го ка​че​ст​ва об​ра​зо​ва​ния. Кон​тро​ли​ро​вать ка​че​ст​во об​ра​зо​ва​ния и управ​лять им воз​мож​но лишь при на​ли​чии опе​ра​тив​ной, аде​к​ват​ной и дос​то​вер​ной ин​фор​ма​ции как о про​цес​се, так и о ре​зуль​та​тах об​ра​зо​ва​ния. Эф​фек​тив​ность кон​тро​ля обес​пе​чи​ва​ет​ся оп​ти​ми​за​ци​ей средств и ме​то​дов, даю​щих бо​лее на​деж​ную и дос​то​вер​ную ин​фор​ма​цию о со​стоя​нии кон​тро​ли​руе​мых объ​ек​тов. Ос​нов​ны​ми по​ка​за​те​ля​ми эф​фек​тив​но​сти про​цес​са обу​че​ния яв​ля​ют​ся дос​ти​же​ния обу​чаю​щих​ся. Сегодня - это ре​зуль​та​ты ЕГЭ.
ЕГЭ – эк​за​мен пре​ж​де все​го для уче​ни​ка. При этом сле​ду​ет иметь в ви​ду, что в хо​де об​ра​зо​ва​тель​ной дея​тель​но​сти мо​гут по​лу​чить​ся са​мые не​ожи​дан​ные ре​зуль​та​ты. Они за​ви​сят не толь​ко от со​дер​жа​ния об​ра​зо​ва​ния, но и от внут​рен​них мо​ти​вов уча​щих​ся, его ин​те​ре​сов, склон​но​стей и  спо​соб​но​стей. Не сле​ду​ет за​бы​вать, что ЕГЭ – это эк​за​мен и для учи​те​ля. Оче​вид​но, что на раз​лич​ных эта​пах обу​че​ния ка​ж​дый уча​щий​ся мо​жет дос​тичь то​го уров​ня, ко​то​рый пре​до​пре​де​лен его лич​ны​ми спо​соб​но​стя​ми. За​да​ча учи​те​ля за​клю​ча​ет​ся в том, что​бы за​фик​си​ро​вать этот уро​вень и спла​ни​ро​вать даль​ней​шую пе​да​го​ги​че​скую дея​тель​ность по его раз​ви​тию. Цель еди​но​го эк​за​ме​на - объ​ек​тив​но оце​нить со​стоя​ние под​го​тов​ки  школь​ни​ков по рус​ско​му язы​ку. Мы счи​та​ем, что эту ра​бо​ту мож​но на​чать с изу​че​ния  раз​де​ла рус​ско​го язы​ка «Ор​фо​гра​фия» в 5-7 клас​сах и про​дол​жить  при изу​че​нии раз​де​лов «Син​так​сис и пунк​туа​ция» в 8-9 клас​сах. Уча​щие​ся, впер​вые на​чи​наю​щие ра​бо​тать с тес​та​ми из единого государственного экзамена, ис​пы​ты​ва​ют труд​но​сти,  но по​сте​пен​но к ним при​хо​дит на​вык. Уже в 5 клас​се мы впер​вые зна​ко​мим  де​тей с по​ня​тия​ми  «стиль», «тип ре​чи»,  изу​ча​ем осо​бен​но​сти сти​лей рус​ско​го язы​ка, поэтому можно  включить в работу элементы комплексного анализа текста.
Про​бле​мы, свя​зан​ные с ЕГЭ, по​бу​ж​да​ют пе​да​го​гов ис​кать но​вые под​хо​ды к про​цес​су обу​че​ния. Ста​ло ак​сио​мой ут​вер​жде​ние: го​то​вить уча​щих​ся к ЕГЭ не​об​хо​ди​мо с пер​во​го клас​са. И это дей​ст​ви​тель​но так. Чем рань​ше учи​тель нач​нет го​то​вить де​тей пси​хо​ло​ги​че​ски, ин​тел​лек​ту​аль​но к это​му ито​го​во​му кон​тро​лю, тем бу​дет луч​ше обо​им.

Це​ле​на​прав​лен​ное  ис​поль​зо​ва​ние  тес​тов  в учеб​ном про​цес​се воз​мож​но при  ус​ло​вии, ко​гда учи​тель  сам  раз​ра​ба​ты​ва​ет тес​то​вые за​да​ния, т.е. из не​тес​то​вых, не​стан​дар​ти​зо​ван​ных за​да​ний со​став​ля​ет  пе​да​го​ги​че​ски обос​но​ван​ные тес​то​вые за​да​ния, от​ве​чаю​щие  це​лям и тре​бо​ва​ни​ям ка​че​ст​ва. К то​му же на​до так стро​ить  за​ня​тия, что​бы бы​ли ис​поль​зо​ва​ны все фор​мы дея​тель​но​сти уча​щих​ся: ин​ди​ви​ду​аль​ные, пар​ные, груп​по​вые, кол​лек​тив​ные. На уро​ках долж​ны ис​поль​зо​вать​ся про​блем​ные и час​тич​но-по​ис​ко​вые ме​то​ды обу​че​ния. 

