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1. Актуальность. В наше непростое время проблема патриотического воспитания обсуждается и поднимается все чаще. Тема патриотического воспитания стала звучать особенно актуально в наше время, когда старые идеалы утрачены, а новые не имеют четких очертаний. Современные дети мало знают о родном городе, стране, особенностях народных традиций, часто равнодушны к близким людям, редко сострадают чужому горю. Одной из важнейших задач системы образования в нашей стране стало выявление путей повышения эффективности воспитания подрастающего поколения. Издавна музыка признавалась действенным средством формирования личностных качеств человека, его духовного мира, так как музыкальное развитие оказывает незаменимое воздействие на общее развитие: формируется эмоциональная сфера, совершенствуется мышление, интеллектуальное развитие, ребенок становится чутким к красоте в искусстве и в жизни. Поэтому музыкальный репертуар, изучаемый детьми, вокально-исполнительская деятельность детей в большой степени обеспечивают выполнение задач в их патриотическом воспитании.  Актуальность данного проекта заключается в том, что очень важно формировать у детей чувство принадлежности к своей стране и уважение к её истории и достижениям. Через музыкальное исполнение патриотических песен о Родине и её великих подвигах, дети будут не только развивать свой вокальный талант, но и укреплять связь с культурным наследием своей страны, а также осознавать и ценить историческое наследие и патриотические ценности.
II. Цель данного проекта - воспитание патриотизма путем вовлечения детей в вокальную деятельность патриотического характера. 
Задачи:
- создание репертуара патриотических композиций: подбор и аранжировка песен, которые передадут историю и дух Родины, внедряя в них элементы современного звучания;

- обеспечение системной и целенаправленной работы над вокальной техникой,  общим сценическим мастерством участников;

- формирование творческой команды: создавать атмосферу взаимовдохновения и коллективного творчества, способствуя укреплению взаимоотношений между участниками ансамбля;

- участие в культурной жизни сообщества: Предоставлять детям возможность активного участия в различных городских и школьных мероприятиях, способствуя формированию позитивного образа ансамбля и поддерживая культурные и патриотические инициативы.

-  взаимодействие с подростковыми клубами МБУДО «Юность»: обеспечивать поддержку в процессе воспитания патриотизма у детей чрез концертные выступления на базе подростковых клубов;

-  привлечение внимания общественности к проекту через освещение в СМИ;  

III. Подходы, принципы реализации проекта

Данный проект основывается на ведущих принципах обучения и воспитания: гуманизации, проблемности, активности и самостоятельности, а также на специфических принципах, касающихся танцевальной деятельности: организация художественного общения и взаимодействия, совместного сопереживания;
- принцип деятельности (дети находятся в постоянном процессе открытия новых знаний. Действие в проекте – способ познания, переживания, сопричастности как со стороны педагога, так и со стороны ребёнка);
- принцип непрерывности (процесс развития не заканчивается на занятиях, дети с удовольствием продолжают творить в других условиях, обстановке);
- принцип гуманности (любовь к жизни, искусству, ребёнку – эти три единства, которые лежат в основе формирования личности);
- принцип индивидуального подхода (каждый ребёнок – отдельный субъект со своими задатками и возможностями);
- принцип систематичности и последовательности (предполагает взаимосвязь знаний, умений и навыков);

- принцип связи теории с практикой (формирует у детей умение применять приобретённые знания, навыки в повседневной жизни).

Ведущей идеей проекта является комплексный подход к воспитанию патриотизма у детей через разучивание и исполнение патриотических песен, а также участие в конкурсах и мероприятиях патриотического характера. Разучивание и исполнение патриотических песен способствует расширению кругозора; помогает понять и глубже погрузиться во весь спектр чувств по отношению к семье, Родине.
Педагогическая значимость патриотических песен - в них звучит удивительный оптимизм, неиссякаемая вера в дружбу, любовь, в те идеалы, за которые люди шли в бой, совершали подвиги. Песни военных лет, по-прежнему, популярны в народе. Они выдержали испытания временем, стали своеобразной летописью Великой Отечественной войны, музыкальным памятником тех далеких, героических  лет. Необходимо, чтобы дети больше думали, чувствовали, переживали. Проект "Сердца в гармонии" ориентирован на создание уникальной среды, где детский вокальный ансамбль не только развивает свои музыкальные навыки, но и воспитывает патриотический потенциал участников. Через выбор песен о Родине и её великих подвигах, дети будут вовлечены в мир национальных ценностей, поддерживая уважение к истории своей страны. Музыкальное исполнение этих песен станет мощным инструментом, позволяющий открыть сердца не только исполнителей, но и слушателей.
IY. Описание содержания проектной деятельности
4.1 Главные методы реализации проекта: особое внимание в воспитании чувства патриотизма у детей на разных этапах вокально-ансамблевой работы уделяется подбору репертуара и технологии работы.
Очень важно понимать, что воспитательные возможности любого музыкального произведения, как бы ни были велики его художественные достоинства, окажутся нереализованными, если у ребёнка не воспитана эмоциональная отзывчивость на красоту воспринимаемой и исполняемой музыки. Потому при выборе репертуара педагогу-музыканту необходимо учитывать степень сложности материала. Здесь важна интуиция и чуткость педагога, умение верно рассчитать способности своих воспитанников.

При работе с учащимися над репертуаром, необходимо затрагивать и обсуждать проблемы, позволяющие формировать навыки критического мышления, позволяющие соотнести свои взгляды с нормами общественной морали.

Чтобы творческие проявления детей на занятиях в вокальном коллективе имели активный и эмоциональный характер патриотической направленности, рекомендуется применять разнообразный комплекс педагогических приемов, который выражается в следующем:

– отбор музыкальных произведений, отвечающих общепринятым дидактическим требованиям, на основе которых будут формироваться конкретные творческие навыки, и система знаний о своей Родине;

– создание на занятиях вокального коллектива атмосферы творческой активности, заинтересованности, непринужденности позволяет детям включать эмоционально окрашенные представления (образы политических, этнокультурных, пейзажных явлений и предметов, собственных действий по отношению к Отечеству;

– демонстрация (в записи) образцов исполнительского мастерства профессиональных вокально-хоровых коллективов также может рассматриваться как форма патриотического воспитания, которое сегодня трактуется как процесс освоения наследия традиционной отечественной культуры, формирования отношения к государству и обществу, в котором живет человек;

– участие коллектива в концертной и музыкально-просветительской деятельности даёт возможность детям выразить своё непосредственное эмоционально-действенное отношение к происходящим событиям в обществе, что формирует у них гражданственность и национальное самосознание.

 Репертуарная политика имеет приоритетное направление в методах работы вокальной группы «Звонкие голоса "Радуги"». С первого года существования коллектива в его репертуаре всегда преобладали песни патриотического характера: о Родине, об Армии, о Мире. Это не случайно, так как данный коллектив образовался в приграничном городе Белгороде и развивается на базе дополнительного образования МБУДО «Юность» центра внешкольной работы.

В процессе работы над песней большую роль играют чувства, которые она вызывает, духовные ценности, которые дети приобретают, осваивая тот или иной материал. И, что немаловажно – действия, практически реализующие вышеуказанные ценности и чувства. Смысл и содержание музыкального образа, его бытийная значимость всегда являются основой выбора репертуара.

На всех этапах работы над произведением решаются учебно-воспитательные задачи по патриотическому воспитанию детей. Например, в процессе выявления эмоционально-смыслового содержания песен о Великой Отечественной войне у педагога всегда есть возможность рассказать об истории своей Родины, а учащимся узнать о подвигах людей в годы Великой Отечественной войны. При работе над выразительным исполнением песни необходимо всегда вызывать эмоциональный отклик у детей на музыкальный материал. А затем, опираясь на достигнутые эмоциональные переживания, выявлять уровень понимания детьми характера, содержания и смысла музыкального образа, стимулируя личное эмоциональное отношение к содержанию произведения.

В создании музыкального образа большое значение уделяется пластическому интонированию. Для этого важны практические, первые азы по хореографии. Эстетичность, пластичность и сценическая культура – всё это необходимые составляющие для создания единого образа произведения. Здесь очень важно использовать оправданные жесты и движения по тексту песни. Оттачивание возможных вариантов движений сценического образа способствует яркому, убедительному, эмоциональному исполнению произведения. Выражение лица, мимика, владение собой, устранение волнения на сцене так же работают на создание единого образа.

Занятия, как организационная форма обучения, дают возможность планомерно и систематически воздействовать на формирование художественного вкуса и заинтересованного отношения ребенка к материалу и самому учебному процессу. Это воздействие достигается использованием высокохудожественного материала, самим ходом процесса обучения.

В продолжение темы о Мире, в работу была взята песня «Не отнимайте солнце у детей» (муз. Е. Лучникова, Е. Бондаренко, сл. В. Попкова). Во время работы над ней было проведено большое количество бесед на тему войны в современном мире. В дальнейшей работе над произведением дети с большим интересом включались в дискуссию по содержанию песни, которое явилось основой для диалога. А своё личностное отношение к заданной теме учащиеся проявляли и проявляют в эмоциональных переживаниях, которые ориентируют их на правильное отношение к заданной проблеме.

Особое место в нашем репертуаре занимает песня «Кино идет», муз. и сл. Елены Плотниковой. Этот материал вызывает у детей большой эмоциональный отклик не один год, он побуждает детей ценить и любить русский народ, вызывает у них глубокое уважение к духовно-нравственному наследию. И в то же время, формирует историческую ответственность за происходящее в обществе, вселяя веру в будущее России. Все эти процессы происходят во время работы над песней по «спирали». Постепенно, постигая значения всех выразительных средств создания музыкального образа, у детей приходила осмысленность и эмоциональная наполненность всей технологической работы в процессе разучивания песни. Этому способствовали неоднократные беседы, знакомство с репродукциями картин русских художников , фотографии. 

«Журавли», «Закаты алые», «Помним», «Мамины руки», «Последний бой», – именно такие яркие произведения, выражающие мир больших мыслей и глубоких чувств человека, способные вызвать эмоциональный отклик, воздействуя на эстетическую сторону души ребёнка, становятся источником и средством его патриотического воспитания.

В процессе наблюдения за детьми в дальнейших выступлениях с данным репертуаром, слушая их высказывания после репетиций о том, какое воздействие оказало их выступление на зрителя, у детей отмечается проявление чувства гордости за подвиг народа, растёт эмоциональная отзывчивость на события общественной жизни. Работая над данным музыкальным материалом, были созданы условия для начала становления жизненных ценностей, обладающих позитивными качествами. Пусть сначала небольшие площадки выступлений – подростковые клубы МБУДО «Юность», библиотеки, школа – эти выступления перед сверстниками, родителями позволяют участникам ансамбля поверить в себя и в силу творчества в целом.
Воспитание ребёнка как гражданина должно начинаться с его малой Родины – родного города. И эта тема также нашла отражение в репертуаре группы «Звонкие голоса "Радуги"». "Белгород-любимый город мой"стихи и музыка Евгения Покровского. Пускай дети по началу поют в припеве "в унисон". но его тоже не так просто выстроить. Разные тембры, разное восприятие музыки, ритмической основы . звуковысотности. Все это влияет на построение музыкальной фразы в ансамбле. Но после неоднократного повторения, то есть привыкание, впевание в музыкальную фразу - дают свою результативность. Плюс еще если интересный солист,  то, можно считать, что песня удалась на славу – в результате довольны и исполнители и слушатели.
 Одной из специфических особенностей вокального коллектива является возможность объединения в один исполнительский коллектив детей с различным уровнем развития голоса и слуха. Руководитель, привлекая к творческой деятельности робких и неуверенных в себе детей, дает им возможность раскрыться, самореализоваться. Все эти процессы формируются в репетиционной вокальной работе, в основе которой лежат коллективные занятия, воспитывающие «чувство локтя», общую ответственность за исполнение. Вокальный коллектив объединяет единомышленников, воспитывает в них чувства сотворчества и товарищества, взаимопомощи и поддержки, без которых невозможно полноценное воспитание личности ребенка. С этой точки зрения занятия вокальной деятельностью способствуют социализации растущей личности. 
Приёмы и методы  развития вокальных навыков
·  Групповые динамические упражнения:
   - разделить  ансамбль на группы для отдельных упражнений, чтобы улучшить слух и внимание к другим частям композиции;
   - слияние групп для общих репетиций после индивидуальных упражнений.

·   Работа над переходами и фразировкой:
   - отработка плавных переходов между участками и различными секциями композиции.

   - подчеркнуть  фразы и создать единое музыкальное повествование.

· обратная связь и коррекция:
    - проведение регулярных сеансов обратной связи для выявления улучшений и коррекции.

    - индивидуальные консультации для более глубокого понимания и исправления технических и музыкальных аспектов.

Интеграция этих упражнений в репетиционный процесс обеспечит ансамблю высокую профессиональность, точное взаимодействие и гармоничное звучание в унисоне и двухголосии.

Метод звучания в унисон для ансамбля:
1. Начинаем с общей настройки:

   - выбрать общий тональный центр для произведения.

   - провести  упражнение на выравнивание высоты звучания, используя  основной тональный центр (для вокального ансамбля).

2. Упражнение на совпадение тембров:

   - выполняем простые мелодии в унисон, обращая внимание на тембр голоса.

   - постепенно добавляем динамические и выразительные элементы.

3. Работа над атакой и фразировкой:

   - проводим упражнение, фокусируясь на синхронности начала звучания (атаки).

   - практикуем фразировку и затухание звука одновременно для достижения единства в музыкальном выражении.

4. Звучание в разных динамических уровнях:

   - работаем над переходами от плавного кресчендо/декресчендо в унисоне.

   - экспериментируем с различными динамическими комбинациями в различных участках композиции.

Метод двухголосия для ансамбля:

1. Упражнения на интервалы:

   - проводим упражнения на совместное исполнение простых интервалов, начиная с унисона и прогрессируя к октавам и другим интервалам;
   - практикуем четкость и чистоту звучания в каждом интервале.

2. Работа с контрапунктом:

   - Выделяем основную мелодию и добавляем контрапункт, обеспечивая гармоническую целостность;
   - проводим упражнения на отдельные фразы, уделяя внимание взаимодействию между двумя голосами.

3. Полифоническое дыхание:

   - работаем  над синхронизацией дыхания между исполнителями;
   - проводим упражнения, где один голос принимает ведущую роль, а другой поддерживает и дополняет.

4. Использование динамических контрастов:

   - экспериментируем  с динамикой каждого голоса, обеспечивая контраст в звучании;
   - практикуем  изменение громкости в зависимости от характера композиции.

Регулярные репетиции с использованием этих упражнений помогут создать четкое, выразительное и гармоничное звучание в унисоне и двухголосии для  ансамбля.

Для достижения чистоты звучания, разработки двухголосия и освоения динамических контрастов в детском вокальном ансамбле, необходимо систематическое применение ряда инновационных и личностно-ориентированных упражнений. Эти упражнения направлены на развитие вокальных навыков, а также на формирование командного духа и взаимопонимания между участниками. 
Упражнения для развития вокальных навыков и формирование командного духа

Основы чистоты звучания:

Чистота звучания в ансамбле начинается с точной интонации и синхронности исполнения. Основной акцент следует сделать на следующих аспектах:

1. Упражнения на развитие слуха:

   - Интервальное пение: Практика поения интервалов, начиная с малых (секунда, терция) и постепенно увеличивая интервал до октавы. Это упражнение помогает улучшить интонационное чувство и усилить внутреннее слушание.

   - Пение с роялем (или другим инструментом): Певцы поют в унисон с инструментом, затем инструмент замолкает, а певцы продолжают петь а капелла. Задача - сохранить начальную высоту звука.

2. Дыхательные упражнения:

   - "Свеча": Участники представляют, что дуют на свечу на расстоянии, не гася её. Это помогает контролировать выдыхаемый воздух и поддерживать стабильный дыхательный поток.

   - Дыхание "волной": Все участники встают в круг и, взявшись за руки, делают глубокий вдох, поднимая руки вверх, и медленный выдох, опуская руки. Упражнение способствует синхронизации дыхания в группе.

 Развитие двухголосия: Двухголосие в детском вокальном ансамбле развивается через разнообразные упражнения, которые помогают детям освоить технику пения в паре голосов. Вот подробное описание десяти упражнений:

1. Разогрев голоса:

   - Перед началом упражнений важно провести разогрев голосовых связок. Простые звуковые упражнения, такие как мягкие губные трели и легкие вибрации, помогут подготовить голос к двухголосию.

2. Совместное дыхание:

   - Упражнения на совместное дыхание способствуют согласованности дыхательных циклов у исполнителей. Групповые вдохи и выдохи, поддерживаемые руками на животе, помогут создать единый поток воздуха.

3. Интонационные упражнения:

   - Работа над точностью интонации включает в себя повторение небольших мелодических фраз в унисон, а затем в разных интервалах. Это улучшит слух и согласованность между голосами.

4. Зеркальные движения голоса:

   - Дети могут повторять мелодические участки, стараясь точно копировать друг друга. Это развивает слуховую память и способствует более точному воспроизведению мелодии.

5. Парное дыхание:

   - Дети могут выполнять упражнения, при которых один исполнитель поет, а другой поддерживает его, поддерживая общий поток воздуха. Это способствует согласованности в дыхании.

 Модуляция голоса:

   - Это упражнение включает смену высоты голоса, что помогает детям освоить различные интервалы и обогатить звучание ансамбля.

7. Контроль динамики:

   - Работа над громкостью пения и переходами между динамическими уровнями поможет создать баланс в звучании двухголосия.

8. Артикуляционные упражнения:

   - Звуковые повторения и артикуляционные упражнения развивают четкость произношения слов и фраз, что важно для ясного восприятия текста в двухголосом исполнении.

9. Смена ролей:

   - Дети могут периодически меняться ролями между лидирующим и аккомпанирующим голосами, что разнообразит опыт и улучшит взаимодействие в ансамбле.

10. Импровизация в паре:

    - Дети могут экспериментировать с созданием простых мелодий или дополнений к уже известным песням, что способствует творческому подходу к двухголосию.

Эти упражнения сосредотачиваются на различных аспектах двухголосого исполнения, обеспечивая комплексный подход к развитию навыков в детском вокальном ансамбле.

Для работы над двухголосием важно начать с простых гармоний и постепенно усложнять задачи:

1. Канон и раунды:
   - Пение песен в форме канона помогает участникам научиться держать свою партию независимо от других голосов. Например, начать можно с простой песни "Во поле березка стояла".

2. Интервальные упражнения для двухголосия:

   - Параллельные интервалы:Дети делятся на пары и поют одну и ту же мелодию, но один на терцию или квинту выше или ниже. Это развивает умение петь в гармонии.

   - Имитация: Один участник начинает мелодию, а другой повторяет её с задержкой на несколько тактов, создавая интересное двухголосие.

 Динамические контрасты:

Для развития динамической гибкости исполнителей, следующие упражнения могут оказаться полезными:

1. "Волны динамики":

   - Певцы поют звук или фразу, постепенно увеличивая и уменьшая громкость от pianissimo (pp) до fortissimo (ff) и обратно. Это учит контролировать динамику и развивает внутреннее восприятие силы звука.

2. Экспрессивное чтение:

   - Рассказывание истории или чтение стиха с преувеличенными динамическими перепадами помогает детям лучше понять и чувствовать динамические оттенки.

3. Динамические имитации:

   - Имитация звуков природы (ветер, дождь, гроза) с использованием различных приемов. Так же звуки птиц,животных.

Механизм реализации проекта
1. Определение целей и аудитории:

   - Определить основные цели проекта: вдохновение, патриотизм, передача исторических событий через музыку.

   - Определить целевую аудиторию: возрастные группы, интересы, патриотические настроения.

2. Составление репертуара:

   - Выбор песен, отражающих разные периоды и подвиги в истории Родины.

   - Включение различных жанров для разнообразия.

3. Формирование ансамбля:

   - Проведение открытых прослушиваний для подбора талантливых исполнителей.

   - Формирование гармоничного состава ансамбля вокалистов.

4. Репетиции и аранжировка:

   - Разработка индивидуальных и коллективных партий.

   - Привлечение опытных аранжировщиков для создания уникальных аранжировок.

5. Техническая подготовка:

   - Подбор и настройка аудио- и светового оборудования для высококачественных выступлений.

   - Тестирование звука и света перед выступлениями.

6. Продвижение и публичные выступления:

   - Создание промо-материалов (постеры, видео-ролики).

   - Участие в различных мероприятиях и концертах.

Критерии оценки эффективности:

1. Реакция аудитории:

   - Оценка отклика зрителей на выступления.

   - Сбор обратной связи и рецензий.

2. Искусственное исполнение:

   - Оценка технического мастерства исполнителей.

   - Оценка технического качества аранжировок.

3. Продвижение:

   - Оценка активности в социальных сетях и других медийных платформах.

4. Эмоциональное воздействие:

   - Измерение эмоционального воздействия на аудиторию.

   - Анализ чувственных переживаний и восприятия произведений.

5. Участие в культурной жизни:

   - Оценка участия в культурных событиях и фестивалях.

   - Взаимодействие с общественностью.

Постоянное измерение и анализ этих критериев помогут адаптировать проект в процессе и повысить его эффективность.
Выбор подходящих композиций
Нужно избегать слишком сложных или монотонных песен. Нужно  выбирать мелодичные и динамичные композиции, которые могут заинтересовать детей.
 Сюжетные элементы:

   - Рассказывать детям истории, связанные с каждой патриотической песней. Объяснять  контекст и важность этих песен для страны.

Мультимедийный подход:

   - Использовать мультимедийные средства, такие как видеоролики, анимации и слайды, чтобы визуализировать сюжеты и образы, связанные с патриотическими композициями.

 Игры и конкурсы:

   - Проводить игры и конкурсы, связанные с патриотическими темами. Например, викторины по истории страны или конкурсы на лучшее исполнение песни.

 Адаптация песен к современному звучанию:

   - Использовать современные аранжировки и стили в исполнении патриотических песен, чтобы сделать их более близкими к музыкальным предпочтениям детей.

 Вовлечение родителей:

   - Организовывать совместные мероприятия, где дети и их родители могут вместе исполнять патриотические песни. Это создаст семейную атмосферу и усилит интерес детей.

 Патриотические мероприятия:

   - Участвовать в патриотических мероприятиях, парадах или праздниках, где дети могут исполнять песни перед аудиторией.

 Обсуждение значимости:

     Говорить с детьми о том, почему важно знать и петь патриотические песни. Подчеркивать их роль в сохранении исторического наследия и формировании гордости за свою страну. 
Принципы формирования исполнительского репертуара

При выборе песен для детей на патриотическую тематику, необходимо учитывать  следующие аспекты:

1. Возрастное соответствие: Выбирать композиции, соответствующие возрасту детей, как по сложности музыкальной аранжировки, так и по содержанию текста.

2. Язык и структура: Отдавать предпочтение песням с понятным языком и легкой структурой, чтобы дети могли легко учить и понимать текст.

3. Позитивное воздействие: Избегать слишком серьезных или трагических композиций. Предпочтение отдавать тем песням, которые могут вдохновить и приносить позитивные эмоции.

4. Обучающий аспект: Выбирать песни, которые могут вносить образовательную ценность, рассказывая о важных исторических событиях или культурных традициях.

5. Интерактивность: Отдавать предпочтение композициям, которые позволяют детям активно участвовать в исполнении – это может вдохновить их на большее вовлечение.

6. Доступность нотации: Ноты или текст песни должны быть легко доступны для обучения детей пению. 

7. Патриотическое воспитание: Подбирать композиции, которые способствуют пониманию и любви к родной стране, не забывайте учитывать разнообразие культур и национальных традиций.

8. Консультация с родителями: Обсудите выбор с родителями, чтобы удостовериться, что песни соответствуют общим ценностям и принципам семьи.

Учтите индивидуальные особенности вашей аудитории и старайтесь создать баланс между патриотизмом, образованием и развлечением.

Сочетание этих подходов поможет сделать патриотические песни более привлекательными и интересными для детей.

Концертно-исполнительская деятельность – важнейшая часть творческой работы вокального коллектива. Она является логическим завершением всех репетиционных и педагогических процессов и занимает особое место в работе детского объединения «Звонкие голоса "Радуги"» по патриотическому воспитанию.

В успешном выступлении большую роль играет психологический настрой детей, создание атмосферы успеха, творческого подъема. Предконцертная репетиция даёт хороший эмоциональный заряд, который способствует выразительному исполнению репертуара. Выступление коллектива на высокохудожественном уровне в свою очередь ведёт к получению эмоционального отклика у слушателей, что рождает у детей чувство сопричастности к происходящим событиям в обществе. 

Каждое выступление внимательно и детально анализируется, откровенно обсуждается на ближайшем занятии коллектива, чтобы в дальнейшем более осознанно работать над содержанием материала и выразительностью его исполнения, совершенствуя при этом вокально-хоровые навыки. Большую помощь в этом могут оказать аудио и видеозаписи концертов. Обсуждение строится таким образом, чтобы участники могли сами проанализировать и критически оценить свое выступление. Руководитель, обобщая разговор, отмечает как положительные, так и отрицательные моменты исполнения, делает рекомендации на будущее, намечая пути дальнейшего роста коллектива. 

Публичное выступление коллектива на концертах вызывает у детей особое психологическое состояние, определяющееся эмоциональной приподнятостью и взволнованностью. Дети испытывают подлинную радость от соприкосновения с историей своей страны и причастности к её традициям.    Присутствие детей на мероприятиях патриотического характера не может проходить для них бесследно. Прибывая в торжественной обстановке, дети видят, как соблюдаются традиции в проведении ежегодных мероприятий. Участие в таких мероприятиях вызывает у детей огромное чувство ответственности, дети приобретают бесценный опыт, который также способствует развитию их гражданственности и национального самосознания.
На сегодняшний день в репертуаре группы «Звонкие голоса "Радуги"» большое количество песен патриотического характера. Все их тексты глубоко осознанны, пережиты детьми, и эмоционально передаются в их исполнении. Исполняя все эти песни, участники группы  всегда получали и получают большой отклик зрительного зала и, конечно, сами переживают массу положительных эмоций. Зритель всегда очень тепло принимает коллектив за его искренность, теплоту и профессионализм в исполнении. Пока выступления проходят на малых площадках, в своем родном клубе "Радуга" и в закрепленной по месту жительства библиотеке. И всегда детей принимают тепло и с любовью. 

Патриотическое воспитание предполагает процесс целенаправленного и систематического воздействия субъектов воспитания в интересах привития патриотических качеств, соответствующих воспитательным целям и задачам. В вокальной группе «Звонкие голоса "Радуги"» патриотическое воспитание осуществляется именно в подобных условиях, когда школьники являются не объектом, а активным субъектом воспитательного процесса.

Используемые формы, методы, приемы организации вокально-исполнительской деятельности детей в группе «Звонкие голоса "Радуги"», взаимодополняют друг друга, обогащая процесс патриотического воспитания школьников.

Практическая работа по воспитанию патриотизма участников вокальной группы, подтвердила, что специально организованный процесс вокально-исполнительской деятельности учащихся в условиях вокального коллектива способствовал тому, что у детей заметно вырос интерес к окружающему миру, возросла эмоциональная отзывчивость на события общественной жизни. Воспитанники вокального коллектива испытывают подлинную радость от соприкосновения с историей своей страны и причастности к её традициям, о чём говорит особое психологическое состояние, определяющееся эмоциональной приподнятостью и взволнованностью детей во время их выступлений. Также дети стали более активны в проявлении любви и бережном отношении к своей малой Родине.

Предполагаемые результаты реализ0ации проекта

Результаты детского вокального проекта по патриотическому воспитанию должны охватывать не только повышение уровня вокальных и исполнительских способностей участников, но и укрепление патриотических чувств, развитие культурного сознания и формирование гражданской идентичности. В детальном изложении желаемых результатов учтем различные аспекты проекта:

1.Вокальное и артистическое развитие:

- улучшение вокальных навыков: Участники демонстрируют заметный прогресс в интонации, дикции, артикуляции, дыхательной технике и владении вокальными техниками.

- Сценическая уверенность и выразительность: развитие уверенности на сцене, способности выражать эмоции через песню и движение, а также умение взаимодействовать с аудиторией.

- Творческое самовыражение: Проявление индивидуальности в выборе репертуара, аранжировок и исполнительского стиля, что способствует развитию креативного мышления.

2. Патриотическое и гражданское воспитание:

- Понимание патриотических ценностей:Глубокое осмысление и выражение патриотических чувств через музыку, тексты песен и публичные выступления.

- Формирование гражданской идентичности: Укрепление чувства принадлежности к своей стране и народу, осознание своего вклада в общество и важности гражданской ответственности.

- Развитие межкультурного взаимопонимания: Поощрение уважения к культурному разнообразию внутри страны и за её пределами через знакомство с музыкальными традициями разных народов.

3. Личностное развитие и образовательный вклад:

- Развитие лидерских качеств: Воспитание ответственности, инициативности и умения работать в команде через участие в проекте.

- Образовательный вклад: Расширение знаний о истории и культуре своей страны, а также о музыкальном искусстве в целом.

- Психологическое благополучие: Участие в проекте способствует снижению уровня стресса, развитию эмоционального интеллекта и повышению самооценки.

Критерии оценки эффективности проекта

 Критерии детского вокального проекта по патриотическому воспитанию через вокал могут быть разделены на несколько ключевых аспектов, которые оценивают участников. Вот подробное описание критериев:

 1. Выбор песни:

   - Адаптация к возрасту: Оценка того, насколько подходит выбранная песня к возрасту участника, чтобы максимально выделить его вокальные способности.

   - Патриотическая тема: Учитывается, насколько песня передает патриотическое настроение и поддерживает основные идеи воспитания.

2. Вокальные навыки:

   - Интонация и мелодическая точность: Оценка певческой точности, точности интонации и согласования с музыкальным сопровождением.

   - Динамика и выразительность: Умение контролировать громкость и выразительность голоса, чтобы передать эмоции и глубину текста песни.

 3. Техника исполнения:

   - Дикция и артикуляция: Оценка четкости произношения слов для лучшего восприятия текста песни.

   - Использование вокальных техник: Например, контроль дыхания, фразировка, вибрато и другие технические аспекты вокального искусства.

4. Сценическое присутствие:

   - Выразительность движений: Оценка способности участника использовать движения и жесты для поддержки вокального выступления.

   - Контакт с публикой: Участие и взаимодействие с аудиторией, создание эмоциональной связи.

 5. Патриотическое воспитание:

   - Интерпретация текста: Оценка того, насколько участник осознает и передает смысл патриотической темы в выбранной песне.

   - Эмоциональная передача: Оценка способности вызвать чувства патриотизма и гордости в аудитории.

 6. Оригинальность и креативность:

   - Индивидуальный стиль: Оценка того, насколько участник придает свой собственный стиль исполнению, делая его уникальным.

   - Творческие элементы: Использование нестандартных подходов или аранжировок для придания особого характера выступлению.

7. Техническое исполнение:

   - Качество звука: Оценка технического качества звукозаписи или живого выступления.

Эти критерии помогут обеспечить всестороннюю оценку участников, уделяя внимание как вокальным навыкам, так и аспектам патриотического воспитания через вокальное искусство.
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