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РОЛЬ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ У УЧАЩИХСЯ ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА
 На сегодняшний день происходит перенасыщение  разнообразной информацией всех сфер человеческой деятельности. Поэтому, конечно же, и требования в области образования неуклонно растут к учителю и ученику. Главной целью учителя в современной школе выступает  не только дать знания детям, не только научить их применять в жизненных ситуациях, что немало важно, но учителя  должен научить детей думать, учить отбирать необходимую и важную информацию, а так же  анализировать ее.

Цели общего среднего образования претерпели изменений, сегодня разрабатываются новые учебные планы и новые подходы при изучении дисциплин через интегрированные образовательные системы. Новые концепции образования требуют и новых подходов. Нынешнее время требует изменения мышления во многих областях жизни. Происходит изменение формулы «образование на всю жизнь» формулой «образование через всю жизнь». Еще в прошлом веке еще можно было строить обучение путем трансляции учителем информации, то в современной действительности  главным становится формирование умения самостоятельно учиться. При сохранении традиционных методов обучения, когда ученик выступал в роли пассивной «губки»,  невозможно.
Системе образования не избежать новых тенденций современного информационного общества. Поэтому крайне важны для учебного процесса разработки и внедрение новых педагогических технологий в учебный процесс. На данный момент образование требует использование нетрадиционных методов и форм организации обучения. 
Педагоги должны понять, осознать, принять и признать творческую природу каждого учащегося. Понимание того, что не педагог развивает личность, а он сам развивает себя, толкает учителей на совершенно новые подходы в образовании. Знания, умения, навыки перестают быть главной целью учебно-воспитательного процесс. При таком понимании, главной целью обучения становится развитие способностей и творческих возможностей ученика. Процесс приобретения знаний, формирования умений и навыков превращается в средство развития личности ребенка, а не в цель. 

Критичность мышления – необходимое качество, которое позволяет создавать предпосылки для цивилизованного развития общества [4].
Невозможно говорить о всестороннем развитии личности, забывая об одном элементе, без которого невозможно осознанное и продуктивное развитие – критическом мышлении [5].
Сейчас в большинстве новых учебных программ одним из важнейших требований становится умение детей критически мыслить, анализировать информацию и доказывать свою точку зрения.
Под критическим мышлением понимают не критику как таковую, а способ мышления, при котором среди множества решений необходимо выбрать наиболее оптимальные. Современное общество требует интересных и нестандартных решений.  Критическое мышление помогает человеку не потеряться в этом мире, но найти своё место в жизни. 

   Технология развития критического мышления представляет собой целостную систему, которая  формирует навыки работы с информацией. Она представляет собой совокупность разнообразных приёмов, которые направлены на то, чтобы, в начале заинтересовать ученика (пробудить в нём исследовательскую, творческую активность), потом предоставить ему необходимы условия для осмысления материала и, наконец, помочь ему обобщить приобретённые знания. 

В высшем образовании многих англоязычных стран критическое мышление является одной из базовых учебных дисциплин. Студентов учат внимательно читать тексты, проявлять методическое сомнение (то есть, согласно Декарту, обнаруживать то, «в нём логически возможно сомневаться»), находить слабые места как в чужих, так и в собственных аргументах, работать с понятиями, чётко и обоснованно выражать свои мысли. 

Важным компонентом такого обучения является умение задавать правильные вопросы. Вопросам может уделяться гораздо больше внимания, чем это привычно для отечественной системы образования.

Существует ряд правил, на основании которых базируется критическое мышление: формальная логика, теория и практика аргументации, риторика и научная эпистемология (раздел философии, который занимается инструментами и ограничениями познавательной деятельности). Карл Поппер – это одним из видных теоретиков в этой области. Он считал критическое мышление основой всякой рациональности. 

Важным компонентом такого обучения является умение задавать правильные вопросы. Вопросам может уделяться гораздо больше внимания, чем это привычно для отечественной системы образования.

Вопросы по Блуму:
-       Простые вопросы (фактические вопросы) – требуют знания фактического материала , ориентированы на работу памяти

-       Уточняющие вопросы – «насколько я понял….», «правильно ли я Вас поняла, что…»

-       Интерпретирующие вопросы (объясняющие) – побуждая учеников к интерпретации, мы учим их навыкам осознания причин тех или иных поступков или мнений (почему?)

-       Оценочные вопросы (сравнение) – необходимо использовать, когда вы слышите, что кто-либо из учеников выражает соседу по парте свое недовольство или удовольствие от произошедшего на уроке

-       Творческие вопросы (прогноз) – «Как вы думаете, что произойдет дальше…?»

-       Практические вопросы – «Как мы можем…?» «Как поступили бы вы…?» [3].
Критическое мышление – это такой тип мышления, при котором человек критически относится к любым утверждениям, не принимает ничего на веру без доказательств, но при этом он открыт для новых идей, методов. Критическое мышление – это необходимое условие свободы выбора, качества прогноза, ответственности  за собственные решения.    Критическое мышление – таким образом - по сути - некоторая тавтология, синоним качественного мышления [2]. При реализации задач по развитию, аналитического, критического мышления необходимо научить школьников:

· выделять причинно-следственные связи;

· рассматривать новые идеи и знания в контексте уже имеющихся;

· выделять ошибки в рассуждениях;

· отвергать ненужную или неверную информацию;

· понимать, как различные части информации связаны между собой;

· абстрагироваться;

· интерпретировать;

· наблюдать;

· избегать категоричности в утверждениях;

· выявлять предвзятые отношение, мнение и суждение;

· стимулирование самостоятельной поисковой творческой деятельности, запуск механизмов самообразования и самоорганизации.

· определять ложные стереотипы, ведущие к неправильным выводам;

· подвергать сомнению логическую непоследовательность устной или письменной речи;
· быть честным в своих рассуждениях; 

· делать вывод о том, чьи конкретно ценностные ориентации, интересы, идейные установки отражают текст или говорящий человек;

· уметь отличать факт, который всегда можно проверить, от предположения и личного мнения;
Существует базовый дидактический цикл:
· Вызов. У учащихся активизируются имевшиеся ранее знания, пробуждается интерес к теме, определяются цели изучения предстоящего учебного материала

· Осмысление.   Содержательная стадия, в ходе которой и происходит непосредственная работа ученика с текстом, причем работа, направленная, осмысленная. Процесс чтения всегда сопровождается действиями ученика. При этом понятие «текст» трактуется весьма широко: это и письменный текст, и речь преподавателя, и видеоматериал.

· Рефлексия.     Стадия размышления. На этом этапе ученик формирует личностное отношение к тексту и фиксирует его либо с помощью собственного текста, либо своей позиции в дискуссии. Именно здесь происходит активное переосмысление собственных представлений с учетом вновь приобретенных знаний.
Признаки критического мышления:

- Формируется позитивный опыт из всего, что происходит с человеком.

- Формирование самостоятельного, ответственного мышления.

- Аргументированное мышление (убедительные доводы позволяют принимать продуманные решения).

- Многогранное мышление (проявляется в умении рассматривать явление с разных сторон).

- Индивидуальное мышление (формирует личностную культуру работы с информацией.

- Социальное мышление (работа осуществляется в парах, группах; основной приём взаимодействия дискуссия).

создать такую атмосферу учения, при которой учащиеся совместно с учителем активно работают, сознательно с учителем активно работают, сознательно размышляют над процессом обучения, отслеживают, подтверждают, опровергают или расширяют знания, новые идеи, чувства или мнения об окружающем мире [1].
  К основным методическим приемам развития критического мышления можно отнести:
· Прием «Написание синквейна»

· Чтение со стопами.
· Мозговой штурм
· Прием « толстых» и «тонких» вопросов
· Прием «Звучит как….», «Выглядит как….»
· Перепутанные цепочки
· Перекрестная дискуссия
· Шесть шляп мышления
· Метод углов
· Семинары совместного редактирования

· Создание цепочки 

· Свободное письмо, эссе
· Зигзаг 

· Бортовой журнал
· Двухчастный дневник
· Двойной дневник
· Концептуальная таблица
· Прием «Корзина» идей, понятий, имен...
· Прием «Составление кластера»

· Прием «Пометки на полях»
· Верные и неверные утверждения
· Прием составления маркированной таблицы «ЗУХ»

· Приём «Диаманта»

· Прием «Учебный мозговой штурм»

· Приём«Верные – неверные утверждения»

· Прием «Фишбоун» 

· Прием « Мудрые совы»

· Приемы ТРКМЧП
· Кейс-стади
· Коучинг
· Ролевые игры
· Деловая игра
· Действие по образцу
· Креативные группы
1. Разбор «завалов»
2. Работа в парах
3. Метод рефлексии
4. Метод ротаций
5. Метод «Лидер-ведомый»
6. Метод «Летучка»
7. Мифологемы
8. Обмен опытом
9. Мозговой штурм
10. Тематические обсуждения
11. Консалтинг
Из всего сказанного можно сделать вывод, что не объем знаний или количество информации является целью образования, но то, как ученик умеет управлять этой информацией: искать, наилучшим способом присваивать, находить в ней смысл, применять в жизни.

Не присвоение «готового» знания, а конструирование своего, на основе различных приемов и средств, которое рождается в процессе обучения, и является основанием для формирования здравомыслящей личности учащегося. 
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