Тема: “ Влияние игры на развитие ребёнка  дошкольного возраста ”

    Ведущей деятельностью детей дошкольного возраста является игра. Существуют разные игры: дидактические, игры-драматизации,  строительно-конструктивные, подвижные, с правилами и без правил, сюжетно-ролевые. Игра протекает осмысленно, как целенаправленная деятельность. В ходе игры ребёнок реализует значимую для себя цель (приготовить обед для любимой куклы, вылечить мишку, привезти кирпичи на строительство дома).
Игра является средством для обогащения и уточнения представлений, учит способам поведения в определённых жизненных ситуациях.
    Маленькие дети сначала просто манипулируют с игрушкой (стучат, бросают, сосут и т. д.). Затем формируются отобразительные, предметно-игровые действия (катают мяч, стучат в барабан, собирают мелкие предметы в большие, высыпают.) Такое бывает у детей от 1 года до 1.6 месяцев. После чего у них появляются игровые действия (кормят куклу, качают её, строят дом). 
Сюжетно- ролевая игра формируется у детей в старшем возрасте, в этот период жизни ребёнок учится выбирать роль, она удерживается до завершения игрового процесса.
      Однако без развивающего влияния взрослых ребёнок не может овладеть игрой на оптимальном уровне  Ребенок не имеет опыта. Поэтому ребёнка играть дома должны научить родители, то есть играть вместе с ним.
       Необходимо привлекать внимание ребёнка к действиям, которые многократно выполняются в течение  дня: умывание, раздевание, одевание, еда и т .д. После этого аналогические действия переносятся на игрушки. Чтобы сформировать у детей необходимые знания, нужно привлекать их внимание к действительности окружающего мира и близких им людей (мамы, папы, врача, продавца, водителя и т.д.). 
Взрослые должны не только организовывать наблюдения, подробно рассказывать о действиях, их значении. Надо задавать вопросы и стараться получить ответы. Задавать вопросы такими словами, чтобы они были понятны ребёнку.  По возможности надо иметь игровой материал дома для сложно-ролевых игр, например "Доктор", "Парикмахерская", "Моряки", и т.д. 
   Надо учить обращаться с куклами, игрушками, животными как с живыми существами.  Можно разрешать брать их с собой в кровать, сажать с собой во время другого вида деятельности: рисования  и лепки. 

Например, обращаясь к кукле девочка, говорит: «Посмотри, Саша, как я рисую. тебе нравится?»
    Такие действия ребёнка стимулируют к хорошему результату  (он совершает действия ради кого-то). На первых порах игры взрослый принимает главную роль на себя, как бы руководя игровым процессом.  Затем, постепенно роль переходит к ребёнку (с накоплением опыта и знаний). Хочется обратить внимание родителей на игрушки. Игрушки возникли тогда, когда появились дети. Они были сделаны из костей животных, глины, дерева. Современные игрушки делают из пластика, меха, есть игрушки инерционные или как ещё их называют (программированные). 

Прежде чем научить ребёнка играть необходимо, правильно выбрать игрушку. Для этого необходимо соблюдать правила.

· Игрушка должна соответствовать возрасту ребёнка.

· Игрушка должна быть безопасной для ребёнка, необходимо смотреть из чего она сделана.

· Иметь эстетический вид. Приближена по цвету к реальному предмету. (Зайчик - белый + вызывать желание с ним играть)

· Игрушка должна быть многофункциональной. Чем больше действий ребёнок сможет выполнять с игрушкой или игрой, тем лучше для его развития.

Игры бывают разные, с правилами и без правил.  Во всех играх  родителям необходимо принимать участие, для того, чтобы ребёнок развивался полноценно. Переносил полученные знания из детского сада домой и закреплял их там.

Нарабатывать знания и опыт в действиях с ними. Необходимо приучать ребёнка беречь игрушки и игры с раннего возраста и убирать их за собой после игр.  Тогда не будет нужды, приучать ребёнка аккуратно относиться и другим вещам по жизни: учебникам, тетрадям, технике.

