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ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ДОШКОЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ
Современный мир – многообразен и продолжает стремительно развивается.  Поэтому наше общество нуждается в успешных людях, способных самостоятельно развиваться, самостоятельно совершенствоваться и, как результат, успешно  реализовываться на протяжении всей жизни. А успешная личность предполагает наличие таких качеств, как:
- компетентность;
- креативность;
- любознательность, исследовательский интерес;
- инициативность (самостоятельность, свобода, независимость);
-ответственность;
- произвольность.
Основу для «фундамента» личности закладывают в раннем детстве. Современное дошкольное образование выбирает ориентированную на интересы ребёнка модель воспитания, на развивающее образование, основной идеей которого является развитие базиса личности ребенка, обеспечение его эмоционального благополучия, создание психолого-педагогических условий для развития склонностей и способностей детей, представление им широкого поля для манёвра в выборе видов деятельности. 
Наш педагогический коллектив большое внимание в своей работе уделяет совершенствованию предметно-пространственной среды, позволяющей развивать ребенка в соответствии с его природными и возрастными особенностями, повышать качество организации и проведения воспитательно-образовательного процесса. Федеральные Государственные Образовательные Стандарты требуют активного внедрения ИКТ в информационно образовательную среду ДОУ.  Наступило время, когда невозможно представить современное образование без компьютеров. Но сегодня перед педагогами встает вопрос более сложный, о переходе ДОУ на новый уровень использования компьютерной техники и информационных технологий во всех областях деятельности.
В становлении личности маленького человека всегда играло определяющую роль семейное воспитание. Однако, ребёнок, посещающий дошкольное образовательное учреждение, проживает в детском саду большую часть своего времени: пять дней в неделю по десять – двенадцать часов. В нём вся жизнь ребёнка расписана по часам и подчинена целой системе правил и требований, правилам организации жизнедеятельности, правилам поведения в коллективе сверстников. Так и каждая семья имеет сложившуюся систему своих правил и требований, ценностей и традиций. Не всегда эти правила и традиции совпадают, а, зачастую, и прямо противоположны! В связи с этим возникает острая необходимость в обеспечении  тесной связи между детским садом и семьёй. Связь эта не может и не должна быть формальной, прописанной только лишь в многочисленных планах и документах. Успешно реализовывать задачи развития, воспитания и обучения детей  XXI века смогут специалисты, работающие с детьми в ДОУ и родители  лишь при совпадении представлений об этих самых задачах и методах их решения.  Главная задача педагога, чтобы система работы с семьёй ни в коем случае не была односторонней, однообразной и несовременно-скучной. Ведь это не только и не столько передача педагогических знаний родителям, сколько  изучение социального запроса семьи, совместная выработка стратегии развития отдельно взятого ребёнка, отдельно взятой семьи, информированность и, по мере возможности, участие родителей в жизни и деятельности детского сада.  Соблюдение принципа наличия обратной связи – важнейшее условие в построении взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников.
[bookmark: _GoBack]Многие педагоги в работе с родителями сталкиваются с объективными трудностями. Во-первых, родители – сложившиеся взрослые люди, имеющие свои представления о воспитании, менять которые очень сложно. Во-вторых, современный ритм жизни таков, что родители – в  большинстве занятые люди, не всегда могут позволить себе уделить время на участие в таких формах организации взаимодействия с ДОУ, как семинары, конференции, тренинги и другие виды специально организованной работы. Зачастую родители считают наиболее приемлемой для себя формой взаимодействия короткие беседы с воспитателями во время утреннего приёма и вечером, когда забирают малыша из детского сада. Опыт показывает – этого категорически не достаточно.
Один из путей решения обозначенной проблемы – создание информационного издания для родителей ДОУ в виде газеты. 
Издательская деятельность в ДОУ призвана решать следующие задачи: 
·      решение педагогических проблем, связанных с методическим обеспечением воспитательно – образовательного процесса;
· трансформация опыта работы педагогов ДОУ;
· создание условий для саморазвития педагогов;
· стимулирование участия педагогов в инновационной деятельности ДОУ;
· вовлечение родителей в воспитательно – образовательный процесс ДОУ;
· использование новых форм работы с родителями;
·  повышение имиджа ДОУ в социуме.
Практика работы у ДОУ позволила нам определить следующий алгоритм работы над печатным материалом:

- выявление направлений и тематик работы, через проблемный анализ; 
- четкая постановка задач, которые должны решить печатные материалы; 
- изучение современной педагогической методической литературы; 
-  составление проекта печатной продукции;
-  утверждение макета журнала на редколлегии; 
-  художественное оформление журнала; 
-  презентация. 
В начале года в каждой группе детского сада проводится анкетирование родителей воспитанников с целью выявления наиболее актуальных тем для освещения в журнале. После этого редколлегия разрабатывает план-график выпуска периодической печати на полугодие. В течение учебного года по мере необходимости проводится дополнительное анкетирование родителей, чтобы выявить и скорректировать потребности в консультациях специалистов и составить план выпуска печати на второе полугодие. На основе этих данных специалисты готовят консультации (педагог-психолог, учитель-логопед, старший воспитатель, воспитатели групп). Весь материал обрабатывается и используется при выпуске журнала для родителей один раз в один-два месяца. Журнал  издаётся в небольшом количестве экземпляров (8-9 штук). Сначала их берёт одна часть родителей, а потом другая, т. е. происходит постоянный обмен изданиями. Вся печатная продукция хранится в библиотеке детского сада. Каждый родитель может всегда взять интересующий его журнал в любое время. 


Совершенствуя работу по издательской деятельности, в соответствии с нормативно-правовым обеспечением, мы разработали «Положение об издательской деятельности». 
Анализ нашего опыта показал, что организация издательской деятельности в дошкольном учреждении оказывает положительное 
влияние на характер взаимоотношений педагогов с семьями воспитанников, заинтересованность сменяет равнодушие. Привлекая родителей к созданию журнала, мы вступаем с ними в доверительный деловой контакт, обсуждаем интересные для обеих сторон темы, вместе стремимся сделать жизнь наших детей насыщенной и интересной.
 За издательской деятельностью мы видим  большие перспективы дальнейшего развития средств ИКТ в нашем ДОУ в информационной образовательной среде XXI  века.
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