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СЛАЙД 1
В настоящее время актуальной проблемой общества является духовно-нравственное воспитание. Проблема воспитания гуманных, доброжелательных отношений стояла перед педагогами всегда. Материальные ценности стали доминирующими над нравственными. Поэтому у детей искаженны представления о доброте, милосердии, справедливости, великодушия. 
СЛАЙД 2

Что есть духовность?
Синтез совершенства,

Стремленье духа к новой высоте.

Путь к Богу - утверждает духовенство.  

Мудрец ответит просто - путь к себе.

Поэт с художником подскажут – вдохновенье.

Певец и композитор - песнь души.

Политик - совесть, физик – убежденье.

И все они по-своему правы.

Духовность - это творчества начало,

Полет души, что ввысь устремлена,

В которой звонкой песней зазвучала

 Космической гармонии струна.

Духовность не имеет постулатов,

В ней Дух Святой, лишь с нею мы богаты.
                                                                 (О. Рубежов)

СЛАЙД 3

Сегодня со всей остротой встает вопрос о духовно-нравственной безопасности России, так как без духовного здоровья людей, и в частности подрастающего поколения, их интеллекта невозможно говорить об обеспечении национальной безопасности вообще. 
В Концепции модернизации российского образования сформулированы важнейшие задачи воспитания: формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда.
Обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации. Законопослушность, правопорядок, доверие, развитие экономики и социальной сферы, качество труда и общественных отношений — всё это непосредственно зависит от принятия гражданином России общенациональных и общечеловеческих ценностей и следования им в личной и общественной жизни.

СЛАЙД 4

Духовно-нравственное развитие, воспитание – процесс последовательного накопления качественных и количественных показателей в системе духовных ценностей человека. С социальной точки зрения духовно-нравственное воспитание – целенаправленная подготовка молодого поколения к жизни, которая осуществляется через специально создаваемые государственные и общественные структуры, контролируемые обществом. В настоящее время,  много говорится  о формировании у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда.
Общество начало признавать ценность человеческих чувств и важность отношений между людьми с разными возможностями здоровья.  
СЛАЙД 5
Определение процесса воспитания очень многогранно, сам процесс очень сложен даже тогда, когда речь идет о здоровых детях. Разумеется, что он оказывается особенно сложным, когда воспитываются дети с отклонениями в развитии, а таких детей в нашей области более 10 тысяч. Воспитание необычных детей «требует» применения особых технологий, методов в работе педагога. 
Трудность проблемы духовно-нравственного воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья определяется:

· недостаточностью исследования темы нравственного воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья, поскольку нет специальных программ в заданном направлении (именно для детей с ограниченными возможностями здоровья);

·  низким образовательным статусом семей детей с ОВЗ, которые зачастую относятся к категориям малообеспеченных, неблагополучных;
· ростом количества детей с ОВЗ;
· недостаточной  методической  и практической базы для духовно-нравственного воспитания детей с ОВЗ.

Нельзя недооценивать роль духовно-нравственного  воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья, поскольку оно способствует профилактике правонарушений; позволяет формировать духовный мир (ценностные ориентации) и нравственные качества такого ребенка, позволяя ему органично вписаться в общество; раскрывает творческий потенциал, расширяя возможности дальнейшего профессионального выбора; формирует прилежание в труде, способствует  воспитанию трудолюбия (добровольное отношение к труду и честность); позволяет решить проблему социального инфантилизма.

СЛАЙД 6
Школа создает детям с ОВЗ условия для получения ими образования, коррекции нарушений развития   для социальной адаптации на основе специальных педагогических подходов: гуманистического, культурологического, личностно-деятельного.
Воспитание и социализация, согласно Стандарту, Концепции, интегрированы во всех видах деятельности школьника: учебной, внеучебной, внешкольной, семейной, общественно-полезной, они, в первую очередь, формируют уклад школьной жизни.

Большой значимостью для социально-личностного развития учащихся в системе воспитательной работы является духовно-нравственное направление, целью которого является:  

СЛАЙД 7
Цель духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся: обеспечить системно-деятельностный подход к созданию условий для становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России. 

Прежде всего, оно направлено на формирование: общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обеспечивающие их социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья.
СЛАЙД 8-11
Задачи, которые мы стараемся решать:

· формирование основы гражданской идентичности: чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважения к истории и культуре народа;

· воспитывать в каждом ученике трудолюбие, уважение к правам и свободам человека, любовь к окружающей природе, Родине, семье; 

· воспитывать нравственные качества личности ребёнка, способствовать освоению ребёнком основных социальных ролей, моральных и этических норм;

· приобщать детей к культурным традициям своего народа, общечеловеческим ценностям в условиях многонационального государства.

СЛАЙД 12
Направление Духовно-нравственного развития и воспитания учащихся стала приоритетной в работе воспитателей: Костровой Н.Н., Метельковой В.К., Евлановой С.В., Голыжбиной Т.А., а так же руководителя Клуба выходного дня Самцовой Л.П.

Цель работы воспитателя - вовлечь ребят в такую деятельность, которая бы ориентировала их на развитие духовности и интеллекта, способствовала социализации и адаптации в сложной окружающей действительности, овладение общечеловеческими нормами нравственности, формирование внутренней системы правовых регуляторов поведения.

СЛАЙД 13

При подборе методического сопровождения стараемся опираться на жизненный опыт детей; используем материал доступный для восприятия и осознания; применяем те формы работы, которые позволят ребёнку на практике применять полученные навыки такие как сострадание, человеколюбие, коллективное принятие решений.
Используя и применяя разные формы и методы работы, позволяют создать в образовательном учреждении воспитательное пространство, способствующее формированию и коррекции нравственных качеств и нравственного поведения учащихся.
Ожидаемый результат заключается в усвоении ребёнком вечных ценностей; успешной социализации и адаптации учащихся в дальнейшей жизни.

СЛАЙД 14-15
Безусловно, весь воспитательный процесс строится на диагностической основе, как у врача - сначала поставь диагноз, потом лечи. Диагностические методики позволяют определить эффективность деятельности по формированию духовно-нравственного развития личности.
Проводя ежегодно, в начале и в конце учебного года, диагностику уровня проявления воспитанности учащихся, позволяет проследить динамику развития, как личности, так и класса в целом, по различным направлениям, включая духовно-нравственное.
СЛАЙД 16
Надо сказать, что каждый воспитатель уделяющий внимание духовно-нравственному воспитанию подбирает свои методики и диагностики позволяющие дополнить общую картину уровня развития в своем классе. Именно они  позволяют получить примерное представление о стадии духовно-нравственного развития учащегося на данный момент. Это необходимо педагогам для отслеживания эффективности принятых методов духовно-нравственного воспитания и, в случае необходимости, последующей их корректировки.
Периодическая диагностика и оценка качества духовно-нравственного воспитания учащихся позволяет повысить его эффективность, вовремя исправить допущенные ошибки, скорректировать недочеты. Это очень важно для каждого педагога, который реально заботится о том, какую личность он воспитает для общества, какие ценности будут отстаивать его воспитанники, став взрослыми людьми.
Заключение

Результаты диагностических мероприятий проведенных в рамках реализации программы по духовно-нравственному воспитанию, позволяет нам говорить, что проблема социальной адаптации детей с ОВЗ в нашем обществе на современном этапе времени очень актуальна. Социальная адаптация выступает первостепенным фактором, способствующим подготовке к самостоятельной жизни таких учащихся.

Благодаря использованию различных форм и средств в работе воспитателей по духовно-нравственному направлению, возрастают показатели развития личностных особенностей школьников, что благотворно способствует социальной адаптации воспитанников в современном обществе. Вследствие чего большая часть выпускников относительно хорошо подготовлена к жизни в обществе (трудоустройство, обучение, своя гражданская позиция).
Таким образом, социализация детей с ограниченными возможностями здоровья  предполагает не только определенный уровень их трудовой адаптации, но и возможность ориентироваться в окружающей жизни, соблюдая    определенные правила и нормы поведения что способствует успешной адаптации в современном социуме.
   Систематическая  работа по духовно-нравственному направлению, проводимая воспитателями во внеурочное время, несомненно, принесет  положительные результаты.
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