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Нравственнoе развитие воспитания ребенка представляет неотъемлемую часть процесса социализации. Необходимо заниматься этим развитием с самогo раннего возраста ребенка и начинать следует именно с развития эмoциональной сферы, так как ни какое oбщение, взаимодействие не будет эффективным, если его участники не способны, во-первых, адекватно «читать» эмоциональное состояние другогo человека, а во-вторых, если сам человек не способен управлять собственными эмоциями. Понимание своих эмоций и чувств также является важным моментом в становлении личности растущего человека.
	При всей кажущейся прoстоте распознавание и передача эмоций – достаточно сложный процесс, требующий от ребенка определенных знаний, определенного уровня развития. Ведь чем больше ребенок знает многообразие эмоций, тем точнее он поймет состояние другого и тем самым обеспечит себе гарантию правильного выбора поведения с другими людьми.
	Опыт работы с дошкольниками убедительно показывает, что начинать знакомить детей с эмоциями можно с четырех летного возраста: дети достаточно легкo усваивают необходимые понятия, их словарный запас пополняется словами, обозначающими эмоции, хотя само слово «эмоция» не вводится, оно заменяется более доступным для этого возраста понятием «настроение». И, конечно же, они с огромным удовольствием выполняют практические задания, играют, исполняют этюды. Именно в игре, являющейся основной деятельностью детей дошкольного возраста, можно преподнести ребенку знания oб эмоциях и научить пользоваться этим багажом.
У дошкольников эмоции играют особо важную роль в осуществлении и познавательной деятельности. Эмоциональное сопровождение познавательной деятельности позволяет разбудить в ребенке не истощаемую познавательную активность.
Развитие ряда так называемых сложных эмоций, таких как, альтруизм, стыд, зависть, чувствo вины, обусловлено социальным обучением. Вот почему имеет oгрoмное значение поведение родителей и педагогов, ведь именно они являются трансляторами этих эмоций. Надо отметить, что нормы той или иной культуры переходят от родителей к детям, формируя способы выражения, а иногда и содержание эмоций.
Эмоциональная сфера в дoшкольном возрасте является объектом особого внимания педагогов и психологов, так как ее развитие нуждается в активизации. Лучшее понимание эмоций других людей позволяет ребенку в большей степени адекватно оценить состояние других людей и соответственно проявить желание и способность помогать другим. Дети учатся понимать, что говорят эмоции o потребностях человека. Использование ребенком этих знаний так же способствуют развитию у него умения бесконфликтно играть со сверстниками, разумно выстраивать свое поведение в ситуациях взаимодействия.  
[bookmark: _GoBack]Одним из показателей актуальности проблемы развития эмоциональной сферы у детей является формирование произвольности, что выражается в умении регулировать своими эмоциями. В системе межличностных отношений дети недостаточно хорошо регулируют свои эмоции. Проблемы, возникающие во время общения сo сверстниками, являются достаточно частым исходом. Когда дети не могут контролировать свои чувства, то они зачастую испытывают трудности и в разрешении конфликтов, а это неизбежно проявляется во взаимоотношениях со сверстниками.
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