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1 . Введение

Актуальность темы

 Занятия декоративно- прикладным творчеством стали очень популярны. Изделия обладают эстетической ценностью. Великолепно смотрятся изделия из бересты украшенные резьбой. В нашей школе работает кружок «Береста».Темы для работ мы выбираем сами. Я просмотрела   произведения народов ханты ,манси, ненцев  (стихи, прозы, сказки). Рассмотрела  книжные иллюстрации к сказкам, побывала в районном музейно- выставочном центре г. Советский. Занятия творчеством  с  материалом береста открывает для меня новые пути  познания народного творчества, обогащает внутренний мир, позволяет с пользой провести свободное время.  Изучая , я соединяю знания технических приемов с художественной фантазией и красивые изделия из бересты.
Проблема:  одноклассники не имеют полных сведений, знаний и умений при изготовлении работ из  природного материала.
Цель: привлечь детей к изготовлению плоскостных изделий из бересты. Создать картину - иллюстрацию  к сказке, углубить знания, развить эстетический вкус, пополнить навыки и умения в работе с берестой, развивать мелкую моторику рук, внимание, интеллектуальную и творческую активность, чувствовать красоту родной природы. 

2. Механизм реализации.

Реализация проекта состоит  из четырех  этапов:
1. Организационный этап- сбор и обработка литературного материала по работе с берестой.
2. Исследование текстов и художественных произведений коренных малочисленных народов Севера писателей, поэтов.
3. Практический этап- составление  эскиза. Подготовка необходимого материала,  изготовление   декоративной   картины- иллюстрации  к произведениям.
4. Заключительный этап- оформление работы
Работа над проектом позволила совершенствовать навыки и умения по изготовлению изделий из бересты, выполнение декоративной   картины- иллюстрации  к произведению.Данная  работа будет  являться подарком в школьный музей, наглядным пособием для предмета «Искусство» региональный компонент.

Методы и  приемы работы  над проектом

1.Знакомство с  художественной   литературой народов ханты, манси  и ненцев по данной теме
2.Консультации с работниками музейно-выставочного центра
3.Беседа с учителями технологии , ИЗО, литературы
4.Практическое освоение приемов работы с берестой
Полученные данные

Мне удалось освоить технику работы с берестой. Беседа с преподавателями ИЗО , технологии помогли мне понять, что при изготовлении изделия необходимо знать требования и секреты создания задуманного изделия (композиция, техника  обработки  материала, дизайн)

Вывод

Природа всегда была добрым другом человека, она давала одежду, пищу и кров. Красота вдохновляла  поэтов, художников на создание величайших произведений. Кто из нас хотя бы однажды не замирал от восторга, любуясь тонкоствольной березкой, бурной или величавой спокойной  рекой, нежным изящным подснежником. За белую кору и получила она свое название.
            Наш край богат  не   только природными ресурсами, рыбной промышленностью, но и лесом, где имеется много пород деревьев, в частности береза. В березовом лесу довольно часто можно встретить упавшие деревья, у которых сгнила древесина, но почти невредимой осталась береста, которую легко снять в любое время года и использовать для различных  художественных работ. На валежниках березы в сырых , почти заболоченных местах, здесь кора  березы богато окрашена, имеет интересный серовато- зеленый оттенок. 
Сейчас мы познакомимся с особенностями техники аппликации из бересты. Аппликация- это художественная техника создания изображения путем присоединения деталей к фону. Аппликация из бересты создается с учетом направления ее штрихов, цвета, толщины ее пластин. Цвет бересты может «играть» в зависимости от вашего художественного вкуса, замысла работы. Для дальнейшего плана работы (чаще всего пейзажа) применяются мягкие, приглушенные тона. Ближний план предполагает  использование насыщенных, интенсивных красок. Приглушенный, мягкий окрас чаще всего встречается у тонких полупрозрачных пластин. Применять их во фрагментах картины, которые изображают  «глубину» , перспективу пейзажа. Работы в стиле аппликации из бересты выигрывают, если избегать применения толстых пластин.
Береста- природный материал, для развития творчества детей. Выполнение 
декоративной   картины- иллюстрации  к произведениям – несет  красоту природы, которую нужно беречь и охранять. Работа над проектом значительно расширила знания, очень много узнала нового и о  применении бересты, как поделочного материала (оформление картин). Соблюдая технику безопасности , используя экологически чистые материалы, я сделала 2 декоративные   картины- иллюстрации  к произведениям. Считаю,  что моих сверстников заинтересовала моя работа, мои рекомендации, и я достигла своей цели. Этот проект будет полезен тем, кто захочет заниматься изготовлением панно из бересты, также поможет связать свою будущую профессию с декоративно- прикладным искусством.
        Сказка- это особый мир фантазии и реальности. Уходя корнями в глубокую древность, сказка  в образной форме рисует жизненный уклад народа, раскрывает его затаенные чувства, мечты и чаяния. Мир сказки- это мир счастья, где нет ни жестокости, ни зависти и где добро всегда торжествует над злом.

Приемы выполнения аппликации из бересты

Как это делается? Зависит от того, что вы  задумали сделать из пластин бересты. Чтобы береста приклеивалась равномерно, необходимо положить готовый фрагмент работы под груз или прогладить его через бумагу слабо нагретым утюгом. Готовые работы в течении 2-3 суток должны находиться под прессом. Для бересты, как  и для других плоскостных изделий , нужно сначала составить:
1.Эскиз- будущий рисунок  (см. приложение 1)
2.Выбрать замысел аппликации
3.Разработать эскиз, в сложных изображениях, где используется много деталей, надо иметь 2 эскиза: один контрольный, а другой рабочий (см. приложение 2)
4.Разработать рабочий эскиз на детали и наклеить  на лицевую  сторону (см.приложение3)
5.Подготовить раму, натянуть ткань
6.Составить готовый эскиз (см .приложение4)

Предполагаемые результаты

Чтобы не нарушать связь между изученным на уроках литературы и изобразительного искусства  и закрепить знания, я решила выполнить декоративную    картину- иллюстрацию  к ненецкой сказке  своими руками и использовать их: 
1.Для оформления интерьера школы, музея
2.Как  наглядное пособие на уроках литературы, изобразительное  искусство, предмета «Искусство» региональный компонент.

Порядок работы

   Декоративная  иллюстрация  сказки   «Сказка о самолюбивом мышонке» 
Эскиз к сказке начинается  с определения карандашом композиции сюжета, расположения на листе бумаги главных героев сказки. Потом в  деталях прорисовывается весь сюжет Затем краской заливаются большие плоскости изображаемого – небо, поле, лес, речка, дома, герои. Далее проработка цветом  частей и деталей композиции. Для выделения главных героев использовать  изобразительные средства , как  светлое на темном, темное на светлом, контраст большого и маленького, яркого  цвета на спокойном фоне.
Для работы используем  контрастные яркие цвета бересты. К трем эскизам  сказки готовим  бересту определенного  цвета. Мышонка и растительные элементы находим по цветам бересты выполненных по образцу эскиза . При выполнении переднего плана используем  светлые тона. Дальний план картины темные цвета. Каждую деталь приклеиваем к рабочему эскизу детали при помощи клея. Деталь и детали в форме  пазлов образуют готовую картину .
Экономические расчеты:

Подсчитала, сколько потребуется расходов, чтобы изготовить  предложенную по моему эскизу 1 картину- панно:
1. Ткань бартовка, - 1 метр, стоимость    150     рублей
Потрачено-  60 рублей
2. Картон  белый  размером 30*25 см, стоимостью  100 рублей
Потрачено  1 лист   - 10 руб
3. Клей ПВА – цена   80 рублей
Потрачено    - 15 рублей
4. Рамочки  размером   30*25 -  75  рублей
Итого:  60+10 +15+75= 160 рублей
Работу выполняла при дневном свете. На работу  потрачено 25 часов. 

Экологическое обоснование

Картина-панно, предложенная  мною, сделана  из экологически чистых материалов, которые не имеют токсических выбросов в атмосферу, в воду, не загрязняют окружающую среду и водоемы. Клей ПВА – не токсичен и может использоваться для декоративных работ.

3.Заключение

[bookmark: _GoBack]Приступая к работе, ставила перед собой цель- активизировать интерес сверстников к изучению навыков работы с берестой. Привлечь их внимание к данной проблеме. Изучив литературу по выполнению работ из бересты, углубила свои знания, изготовила картину-панно  к сказке «Сказка о самолюбивом мышонке». Ранее предполагаемые результаты достигли своей цели.  Работы закончены и оформлены, используются в интерьере школы. Панно – картина  может быть использована для изучения  на занятиях по изобразительному искусству, на предмете «Искусство» региональный компонент ,  литературы, как наглядное пособие на уроках . Моим сверстникам выполненная  мною работа  понравились, а также преподавателям  изобразительного  искусства  и литературы. 
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