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«Компетентностный подход – основа формирования личности студента»
Великая цель образования –
 это не знания, а действия.

 Герберт Спенсер
В динамично меняющихся экономических условиях основным напровлением совершенствования процесса образования должна стать идея полноценного развития личности будущего специалиста. В связи с этим сущность профессиональной подготовки  специалиста закономерно рассматривается не как «овладение ремеслом», а как процесс развития личности и профессиональной компетентности.

Чтобы решить эту проблему, необходимо на этапе профессиональной подготовки в образовательном учреждении сформировать у будущих специалистов специфическое качество личности, определяющее меру и способ овладения ими профессиональной компетентностью, то есть осуществить подготовку к формированию профессионально-компетентностной культуры. Профессинально-компетентностная культура определяется как «Структурно-уровневое, находящееся в постоянном развитии образование, представляющее собой комплекс профессиональных и личностных качеств, обеспечивающих на основе ценностных ориентаций компетентное осуществление профессиональной деятельности, в структуру которого включены взаимосвязанные и взаимообусловленные компоненты: мотивационный, технологический, аксиологический, рефлексивный».
При проведении исследования в качестве методологического приема  используется понятие «подход», так как оно характеризует современный стиль мышления, представляет собой «исторически сложившуюся систему господствующих на данном этапе развития науки логических приемов, нормативов и принципов решения научно-технических проблем»

Компетентностный подход потребовал внесения изменений в условия реализации процесса обучения и воспитания, корректировки всех его компонентов – целей, содержания, методов и форм обучения.

Установленные ключевые компетенции позволили включать в содержание изучаемых предметов реальные образовательные объекты. Это помогает студентам выстраивать личностную систему идеальных знаниевых конструктов и уберегает обучающихся от догматического восприятия информации, оторванной от реальности и не способной их заинтересовать. 

Всё перечисленное дает возможность общеучебные умения, навыки и способы деятельности студентов объединить в группы соответствующих личностных качеств, подлежащих развитию:

1) когнитивные качества – умение воспринимать окружающий мир, задавать вопросы, отыскивать причины явлений, обозначать свое понимание или непонимание вопроса и др.;

2) креативные качества – вдохновение, фантазия, гибкость ума, чуткость к противоречиям; раскованность мыслей, чувств, движений; прогностичность; критичность; наличие своего мнения и др.;

3) организационно-деятельностные качества – способность к осознанию целей учебной деятельности и умение их пояснить; навык постановки цели и организации ее достижения; способность к творчеству; рефлексивное мышление, самоанализ и самооценка и др.;

4) коммуникативные качества, обусловленные необходимостью взаимодействовать с другими людьми, объектами окружающего мира и информационными потоками – умение отыскивать, преобразовывать и передавать информацию, выполнять различные социальные роли в группе и коллективе, использовать современные телекоммуникационные технологии (электронную почту, Интернет) и др.;

5) мировоззренческие качества, определяющие эмоционально-ценностные установки студента, – способность к самопознанию и самодвижению, умение определять свое место и роль в окружающем мире, семье, коллективе, в природе, государстве; национальные и общечеловеческие устремления, патриотические и толерантные качества личности и т.п. 

Выделение данных групп качеств помогает преподавателям формировать конкретные качества у студентов и одновременно иметь целостное представление о степени сформированности физической, эмоциональной, интеллектуальной, ценностной, духовно-нравственной составляющей каждого студента, так как эти качества личности являются ключевыми для перечисленных выше групп характеристик.

Проектируемое на данной основе содержание образования обеспечивает объединение представлений разрозненных предметов, а также служит основой для целостного компетентностного образования и воспитания.

Работа по формированию образовательных компетентностей студентов также состоит в создании особой среды, представляющей собою многомерное 

психолого-педагогическое, социальное и физическое пространство, в котором формируются компетентности студента. Известно, что некоторые компетентности не могут быть сформированы только в стенах учебного заведения, поэтому образовательная среда расширяется за счет внеаудиторной: учащиеся накапливают опыт в студенческих отрядах, на конкурсах, олимпиадах, в турпоходах, на слетах, спортивных соревнованиях и т.д.

Обучающие технологии делают воспитательный процесс управляемым, так как он строится на основе компетентностного подхода и представляет собой целостную систему. Охарактеризуем ее основные черты.

Первый признак системы воспитания — модернизация содержания воспитания компетентной личности. Основным результатом воспитания является создание условий для саморазвития личности. 

Второй признак системы воспитания — взаимосвязь элементов. 

● Связи субординации. Субординация выражается в формальной структуре коллектива, в котором каждый преподаватель и студент выполняют свою роль, наделены определенными правами, обязанностями и полномочиями, что в комплексе помогает решать задачи формирования компетенций студентов.

● Связи управления. Реализуя процесс воспитания, администрация осуществляет комплекс организационных действий, которые взаимосвязаны, последовательны и могут быть рассмотрены как результат процесса управления. Ведущая роль администрации – обеспечение перехода процесса воспитания на новый качественный уровень, для того чтобы он становился дифференцированным, а самостоятельная деятельность студентов приобретала черты самообразования и самовоспитания при формировании компетенций.

● Дисциплинарные и режимные связи. Содержание деятельности руководства направлено на достижение целей процесса воспитания, поэтому учитываются основные способы реализации поставленных целей: наличие единых требований к студентам; осуществление педагогического анализа и контроля работы на системной основе; целенаправленная организация деятельности студентов; включение их в воспитательную деятельность; дифференцированный подход к работе со студентами.

● Связи преемственности. Данные связи реализуются через преемственность профессорско-преподавательского состава. 

● Инициативные связи. Студент может получать знания разными способами: через усвоение «готового материала», через «открытия», «исследования», через использование рецептивных и репродуктивных, продуктивных и творческих видов учебной деятельности. Все перечисленные связи постоянно развиваются и корректируются, поощряется самостоятельная творческая деятельность студентов, направленная на формирование компетенций.

Третий признак системы воспитания – система нацелена на выполнение определенных функций. 
Четвертый признак системы воспитания — иерархичность. Иерархия как принцип структурной организации сложных многоуровневых систем предполагает, что воспитание студентов осуществляется не прямо от одного центра, а через ряд промежуточных ступеней соподчиненных структур. 

Пятый признак системы воспитания – наличие целеустремленности в ее функционировании. Мониторинговыми исследованиями установлено, что студенты вступают в деятельность по-разному, поэтому явно наметились четыре уровня целеустремленности воспитательной системы.

● Первый уровень. Отдельные личности разрозненно вступают в систему воспитания. 

● Второй уровень. Отдельные студенты по собственной инициативе объединяют усилия в решении проблем воспитания других студентов. 

● Третий уровень. Руководство определяет направление работы всего коллектива, разрабатывает единую систему целей воспитания студентов. Результат работы складывается из деятельности широкого круга людей. 

● Четвертый (высший) уровень. Достигается целостность взаимодействия руководства и педагогического коллектива, обеспечивается управление ее функционированием и развитием.

Таким образом, система воспитания находится в постоянном совершенствовании, развитии и характеризуется целеустремленностью.

Шестой признак системы воспитания – взаимодействие с внешней средой. Внешняя среда находится в постоянном изменении, оказывает на систему воспитания и положительные, и отрицательные воздействия.

Главной отличительной чертой компетентностного подхода является его деятельностный характер. Критерием проявления компетенции является достижение учащимся положительного для себя результата.

Уметь анализировать, сравнивать, выделять основное, давать адекватную самооценку, быть ответственным, самостоятельным, уметь творить и сотрудничать, работать без постоянного руководства, проявлять инициативу, замечать проблемы и искать пути их решения на основе здравых рассуждений - это ключевые компетентности, которые можно выделить в современном обществе. 

Задача педагога - так выстроить процесс обучения и воспитания, чтобы помочь раскрыться духовным силам ребёнка, научить его мыслить, привить навыки практических действий.
