 «Для познания  нравов  какого ни есть народа
       старайся,  прежде всего, изучить его язык».
Пифагор

Учителя нашей гимназии Рейн Ю.Н.,  Загузова  К.В., Шумилова Р.В., Маслянчук  Н.В. стараются делать все, чтобы ученики всегда с большим интересом изучали иностранные языки. И одной из форм повышения интереса к языку, является проведение предметной недели. 
С 18 по 25 апреля  в нашей гимназии  прошла неделя английского языка среди 2-11 классов. Эту неделю мы посвятили страноведению и истории празднования «Пасхи». Для реализации поставленных целей были проведены такие мероприятия: нестандартные уроки и викторины, блицтурниры по страноведению, интерактивные и интеллектуальные игры, просмотр мультфильмов, творческие конкурсы. Программа недели была насыщенной и разнообразной.

Главным принципом проведения Недели английского языка являлось вовлечение учащихся всех классов, независимо от уровня их знаний иностранного языка, в события Недели, предлагая им задания и мероприятия посильного уровня. Чтобы решить проблему, учащимся требовались не только знания иностранного языка, но и владение большим объёмом предметных знаний, необходимых и достаточных для решения проблемы.

 Был оформлен стенд с газетой и рисунками, с  изображениями символов изучаемых стран (Англии, Германии и Франции),  его оформлением ученики занимались в течение всей недели иностранных языков. Очень старались художники: газеты были оформлены ярко, со вкусом, подобран важный материал, рассказывающий об особенностях и традициях изучаемых языков.  Эти яркие, привлекающие внимания газеты и рисунки - настоящие учебные пособия при изучении страноведческого материала.
Учащиеся приняли активное участие при разгадывании кроссвордов, головоломок, шарад и загадок.


На уроках были представлены презентации, из которой дети узнали много интересной информации об особенностях празднования «Пасхи», также читали стихи и мастерили поделки, открытки и подписывали их на английском языке. Учащиеся старших классов помогали проводить уроки, готовили презентации и конкурсы.

[bookmark: _GoBack]Кульминацией недели  стал замечательный  гала-концерт «Оскар».  В ходе которого ребята состязались за получение оскара в таких номинациях как: «За лучший голос», «За лучшее прочтение стихотворения», «За лучшую роль», «За лучший сюжет». За время концерта ребята  показали много театральных постановок на английском и немецком языках, исполнили песни, танцы, читали шедевры иностранной литературы, где их оценивало строгое жюри. А в заключение прошла церемония награждения победителей.


Хочется отметить, что даже родители не остались равнодушными к мероприятиям, которые проводились в течении  недели – в зале присутствовали родители и учителя по разным предметам.

Несомненно, неделя иностранных  языков явилась ярким событием в жизни нашей гимназии.  Она была проведена на должном методическом уровне, успешно, результативно, был задействован высокий творческий потенциал как обучающихся, так и учителей. Всем детям была предоставлена возможность разделить радость успеха, участвовать самим в мероприятиях или, будучи зрителями, сопереживать своим одноклассникам.
Выражаем свою благодарность всем тем, кто принимал участие и помогал в организации предметной недели. Огромное всем спасибо! До новых встреч!!!

С уважением, руководитель МО иностранных языков,  Маслянчук Н.В.





