Активные методы обучения -  эффективное средство реализации ФГОС.
   Проблема современной школы: это низкая учебная мотивация, нежелание учиться,  отсюда - низкое качество обучения.                                                                                                                            Изменения, происходящие в мире, вызвали необходимость разработки новых подходов в системе обучения и воспитания. Переход на обучение и воспитание  по Федеральным государственным Стандартам требуют от нас, педагогов, абсолютно нового подхода к организации обучения.  Перед педагогами  поставлены новые цели: формирование универсальных учебных действий и мотивации к обучению. Содержание образования не сильно меняется, существенно изменяется роль педагогов, которому необходимо будет выстраивать процесс обучения и воспитания не только как систему усвоения знаний, умений и навыков, но и как процесс развития личности. Педагог должен понимать, как организовывать процесс обучения и воспитания таким образом, чтобы дети задавались вопросами «Чему мне нужно научиться?», «Как мне этому научиться?».                                                   Для этого необходимы новые педагогические технологии, эффективные формы и активные методы организации образовательного процесса.                                                                                                            
Как гласит китайская притча: «СКАЖИ МНЕ – И Я ЗАБУДУ; ПОКАЖИ МНЕ - И Я ЗАПОМНЮ; ДАЙ СДЕЛАТЬ - И Я ПОЙМУ». 
Не секрет, что мы запоминаем:
10% того, что мы читаем,
20% того, что слышим,
30% того, что видим,
50% того, что мы видим и слышим,
70% того, что говорим,
90%того, что мы говорим и делаем.
Объяснение простое: только 10% людей способны запомнить и понять  то, что они читают. И только,  когда мы говорим и участвуем в реальной деятельности, только тогда мы запоминаем на 90%.                                                                                                                            Что же такое  Активные методы обучения? – это система методов, обеспечивающих активность и разнообразие мыслительной и практической деятельности учащихся в процессе освоения учебного материала.                                                                                                             К активным методам обучения относятся проблемные ситуации, творческие и деловые игры, драматизация, дискуссии, дебаты, метод проектов, методы успеха и т.д.                                                                                                                                                                                   В настоящее время опубликовано много методической литературы, описывающей различные методы активного обучения для различных этапов урока. Суть методов понятна из их названия. На своих уроках можно применять и авторские, и собственные, и адаптированные активные методы обучения.                                                                                                                                         Для ученика активные методы обучения – это:
· игровая форма разбора и презентации материала,
· возможность двигаться и разговаривать в процессе обсуждения заданий, 
· подключение творчества при подготовке презентации, 
· соревнование команд, 
· азарт, 
· значительная доля самостоятельности на уроке, 
· ответственность за правильность представления материала и усвоения его другими, 
Применение активных методов обучения не только повышает эффективность урока, но и гармонизирует развитие личности, что возможно лишь в активной деятельности.
Таким образом, активные методы обучения – это способы активизации учебно-познавательной деятельности учащихся, которые побуждают их к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения материалом, когда активен не только учитель, но активны и ученики.
Без хорошо продуманных методов обучения трудно организовать усвоение программного материала. Вот почему следует совершенствовать те методы и средства обучения, которые помогают вовлечь учащихся в познавательный поиск, в труд учения: помогают научить учащихся активно, самостоятельно добывать знания, возбуждают их мысль и развивают интерес к предмету.
В рамках ФГОС предполагается использование активных и интерактивных методов, как более действенных и эффективных.
· Кейс-метод. Задается ситуация (реальная или максимально приближенная к реальности). Ученики должны исследовать ситуацию, предложить варианты ее разрешения, выбрать лучшие из возможных решений.
· Метод проектов предполагает самостоятельный анализ заданной ситуации и умение находить решение проблемы. Проектный метод объединяет исследовательские, поисковые, творческие методы и приемы обучения по ФГОС.
· Проблемный метод — предполагает постановку проблемы (проблемной ситуации, проблемного вопроса) и поиск решений этой проблемы через анализ подобных ситуаций (вопросов, явлений).
· Метод развития критического мышления через чтение и письмо (РКМЧП) — метод, направленный на развитие критического (самостоятельного, творческого, логического) мышления. В методике предлагается своя структура уроков, состоящая из этапов вызова, осмысления и размышления.
· Эвристический метод — объединяет разнообразные игровые приемы в форме конкурсов, деловых и ролевых игр, соревнований, исследований.
· Исследовательский метод перекликается с проблемным методом обучения. Только здесь учитель сам формулирует проблему. Задача учеников — организовать исследовательскую работу по изучению проблемы.
· Метод модульного обучения — содержание обучения распределяется в дидактические блоки-модули. Размер каждого модуля определяется темой, целями обучения, профильной дифференциацией учащихся, их выбором.
· метод TASC - удобен в рамках групповой работы или подготовки итогового проекта. Среди главных умений и навыков, которые приобретает учащийся, можно выделить:                                                                                                                                                                             навыки анализа и синтеза;                                                                                                                умение выстраивать аналогии;                                                                                                                     организация, классификация информации и овладение техниками запоминания;                                                                                                          логическое мышление;                                                                                                                 организация проектной (стратегической) деятельности;                                                                     построение рабочих гипотез, умение находить решение проблем.
Выбор метода зависит от многих условий:
· цели обучения;
· уровня подготовленности учащихся;
· возраста учащихся;
· времени, отведенного на изучение материала;
· оснащенности школы;
· теоретической и практической подготовленности учителя.
Каждый метод обучения содержит в себе свой набор приемов, которые помогают наиболее эффективно реализовать метод на практике.                                                                                                                 Таким образом, учителю нужно в какой-то степени отойти от стандартного урока, внести что-то новое, что могло бы привлечь внимание, активизировать деятельность учащихся, заставить их мыслить, искать, действовать.
А использование активных методов обучения позволит    обеспечить эффективную организацию учебного процесса.


