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      Важнейшей составной частью воспитательного процесса в современной российской школе является формирование патриотизма, который имеет огромное значение в социально-гражданском и духовном развитии личности ученика. На основе возвышающих чувств патриотизма укрепляется любовь к Родине, появляется чувство ответственности за ее могущество. Патриотизм формируется в процессе обучения, социализации и воспитания школьников.
        В Сернурском районе Республики Марий Эл ведется системная работа по развитию патриотического воспитания детей и молодежи. Реализуется районная целевая программа «Патриотическое воспитание граждан в МО «Сернурский муниципальный район на 2016-2020 годы».   Описываемый мною опыт отражает педагогическую деятельность в качестве руководителя  военно - патриотического клуба «Виктория» при Марисолинской средней школе. Военно-патриотические клубы занимаются воспитанием  молодёжи  и подготовкой к службе  в Вооруженных Силах. Это массовая форма систематической военно-патриотической и спортивной работы. Она представляет собой комплекс занятий по ОБЖ -  соревнований, эстафет, конкурсов, викторин, походов, тактических игр на местности и других мероприятий, которые должны заложить основы морально-психологической подготовки, способствовать физической закалке и совершенствованию военных знаний и навыков. Содержанием деятельности клуба являются учебные занятия, поисковая деятельность, тренировки, военно–тактические игры, соревнования, организация показательных выступлений, современное многоборье. Воспитанники ВПК «Виктория» систематически проявляют себя в школьных и районных соревнованиях по пулевой стрельбе, в республиканских соревнованиях «Зарница». Участвуют с показательными выступлениями в школьных, районных мероприятиях патриотической направленности. 
    В школе проводится немало мероприятий, связанных с гражданско-патриотическим воспитанием. Задача школы выпустить не просто учащегося как выпускника, а человека, который готов к дальнейшей жизни и службе в вооружённых силах РФ.  Традицией стало проводить «Смотр строя и песни» с  прохождением  юнармейцев торжественным маршем перед ветеранами и жителями села, возложением  гирлянды славы и венков к обелиску. Ежегодно проходят соревнования по подтягиванию и подниманию гири, разборке и сборке АК-74, стрельбе из пневматического оружия, проводится военно-спортивный конкурс  «Победа», а для младших классов традиционная «Зарничка».  На классные часы приглашаются выпускники школы, отслужившие в рядах вооружённых сил РФ.
    В 2008 году на базе 8 средних   школ были  созданы военно-патриотические клубы. Деятельность ВПК регламентируется уставом, программой, планом работы клуба. Членом ВПК может быть обучающийся в возрасте  от 14 до18 лет. Для совершенствования  системы работы патриотических клубов на заседании методического   объединения учителей  в 2010 году было принято решение  организовать  фестиваль между ВПК.  С тех пор ежегодный районный фестиваль военно - патриотических клубов «Когда мы едины – мы непобедимы» стал традиционным.  Фестиваль проводится для привлечения подростков к активной, общественно - значимой деятельности, пропаганде здорового образа жизни, творческого развития личности. Основной целью фестиваля является подготовка  к военной службе, а также популяризации военно-прикладных видов спорта. Основные задачи - это развитие и укрепление основ патриотического воспитания молодежи района; совершенствование системы патриотических клубов и объединений; внедрение инновационных способов работы с молодежью в области военно-патриотического воспитания; воспитание патриотизма, гражданской ответственности детей и молодежи;  мотивация и формирование интереса к военной профессии; развитие инициативы и самостоятельности детей и молодежи на основе игровой деятельности.
     В Фестивале принимают участие делегации военно-патриотических клубов  средних  общеобразовательных школ района. В рамках Фестиваля среди делегаций стали  проводить Спартакиаду школьников по военно-прикладным видам спорта «Отчизны верные сыны»  Фестиваль проводится в течение 2-3  суток в форме совместной творческой и соревновательной деятельности подростков и взрослых. Программа Фестиваля насыщена. Каждая делегация  готовиться к строевому смотру «Статен в строю – силен в бою», стрелковому поединку «Огневой рубеж», неполной разборке и сборке автомата Калашникова, конкурсу «В здоровом теле - здоровый дух», «Защитник Отечества», к тестовым вопросам военно-исторической викторины. Фестиваль начинается  торжественным открытием, выносом флага РФ и  конкурсом «Статен в строю – силен в бою». Конкурс проходит перед всеми участниками. Жюри состоит из  представителя военного комиссариата и руководителей ВПК.   В программе фестиваля – отрядные игры на знакомство, зарядка «Утро в марийской деревне», народные забавы на улице и в спортзале, тропа испытания. Есть практика проведения мастер - класса по рукопашному бою.  Каждый соревновательный день для участников бывает ярким и насыщенным. Они демонстрируют не только свои физические и военно-прикладные навыки, но и морально-волевые качества. Безусловно, деятельность военно-патриотических клубов необходима и важна. Учитывая тот факт, что сейчас активно начинает развиваться Всероссийское детско-юношеское общественное движение «Юнармия».  Члены ВПК принимаются в ряды юнармейцев, вовлекая своим примером в это движение более юных патриотов нашей Родины.
