Использование метода проектного обучения на уроках и внеклассной работе по биологии и экологии.
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                                                                                     «Не то дорого знать, что Земля круглая, 

                                                                                     а то дорого знать, как дошли до этого».

                                                                                                                      Л.Н. Толстой

 
 Сколько себя помню, всегда хотела стать учителем. Мечта сбылась. Перед вами учитель,  с тридцатилетним стажем  работы, а кажется, что только вчера переступила порог школы. За это время, поняла, что класс – это сцена и мне на ней действовать: учить детей старым и мудрым истинам, вместе с ними творить  и созидать. Многому учить их, и многому учиться у них.

 
Со временем стала задумываться, почему между задачами школьного образования «дать знания» и действительной задачей процесса познания – достичь понимания, такие большие различия.

  
Почему многие знания  не стали для моих учеников актуальными и скоро забываются. И пришла к такому выводу, что интерес к предмету  экология снижается потому, что природы вокруг все меньше, а фактических сведений и академических описаний все больше. Действующая программа и учебники  не могут дать ответа на практические вопросы ребят    о повседневной, бытовой, наблюдаемой стороне биологических явлений. Другими словами ученики не видят значимости этих знаний, не понимают, где их можно применить. Они им кажутся абстрагированными, оторванными от жизни. Таким образом, не создалась внутренняя основа для присоединения к общечеловеческим ценностям. 

   
Это многоуровневая задача, охватывающая освоение большой суммы знаний, обретение мировоззрения, воспитания, не  решает на абстрактном уровне, требуются личный опыт, испытание жизнью собственных убеждений, что вызвало необходимость поиска адекватных методов преподавания.

   
Для этого в своей работе стала использовать  метод проектной деятельности. 

            При организации проектной работы необходимо проанализировать следующие моменты: опыт учащихся, их интересы, потребности, мотивацию, уровень знаний. В дальнейшем важно не сузить исследовательское поле и не упростить для учащихся задачи проектной работы.

            Проектная деятельность включает в себя следующие характеристики:

· личностно-ориентированное взаимодействие;

· комплексный характер работы;

· широкие возможности творческого развития;

· проблемность;

· альтернативность и вариативность;

· авторское решение, авторские доказательная позиция.

 
  В технологию проектного обучения входят несколько видов проектов: информационные поисковые, исследовательские, продуктивные, драматизационные, проектно - ориентировочные.

  
 В своей практике  использую все виды проектной деятельности учащихся. Очень нравится вид проектного обучения – исследовательские проекты. Этому есть объяснение – многие ученики увлекаются исследовательской деятельностью, это в большей степени удовлетворяет их познавательному интересу. 

   
В нашей школе научно-исследовательская работа стала популярной. И вот уже более шести лет, мы занимаемся изучением животного и растительного мира Атаманского леса. Первыми исследователями были учащиеся класса, где я была классным руководителем. Мы занимались изучением ранневесенних растений. Вели подсчет их численности, следили за сохранением видового разнообразия.

Убедились, что численность ранневесенних растений  уменьшается с каждым годом. Нами были разработаны предложения по решению данной проблемы.

 
 Следующим этапом было изучение лекарственных растений. Учащиеся составили таблицу времени  цветения и образования плодов, определили время сбора лекарственных растений. После этого был изучен и описан  весь видовой состав растительности Атаманского леса. Затем начали изучать насекомых леса. Этой работой занимались в течение двух лет. Сначала изучили муравьев. А затем приступили к изучению других видов насекомых. Зимой этого года мы наблюдали за животными Атаманского леса. Летом наш отряд будет изучать видовой состав птиц леса.

  
Зачастую нестандартность мышления, трудолюбие и энтузиазм  учащихся, методическая помощь ученых БГУ и хорошее качество добросовестно проведенного исследования позволяют выполнять работы, которые получают призовые места не только в городе, но и на Всероссийских конкурсах и фестивалях.

   
А теперь подробнее расскажу об этой методике.

  
При выполнении работ мы старались пользоваться общепринятыми, широко известными и достаточно хорошо апробированными методиками (методики БГУ и Ярославского центра дистанционного образования). Ведь достоверность результатов полученных при использовании таких методик, значительно выше, да и они помогают воспитывать бережное отношение к природе, поскольку не требуют сбора  гербария, насекомых, т.е. это действительно эколого-сберегающие методики. Мы делали зарисовки растений и животных.

   
 Определившись с методикой выполнения работы, мы составили ее план, руководствуясь при этом определенными правилами. Нужно помнить, что к оформлению детских научно-исследовательских работ предъявляются такие же жесткие требования, как и к студенческим курсовым и дипломным работам.

   
Учащийся должен привыкнуть к грамотному, четкому, единообразному оформлению результатов своей работы, в вузе ему будет учиться значительно легче.

   Какой материал включить в работу, а какой нет, помещать в нее оглавление, содержание или план решаем вместе с учащимися. Однако примерным черновым вариантом плана оформления  работы может служить следующее: эти пункты мы включаем в свою работу):
1. Грамотно оформленный титульный лист.

2. Содержание или оглавление.

3. Введение.

4. Обзор литературы по проблеме исследования.

5. Методика выполнения эксперимента и используемое оборудование.

6. Результаты эксперимента

7. Обсуждение результатов эксперимента.

8. Математическая обработка результатов эксперимента.

9. вывод и рекомендации.

10. Список использованной литературы.

11. Приложение.

Примерно такие позиции должны присутствовать практически в любой работе возможно лишь изменение последовательности изложения.

Так же нужно отметить, что некоторые работы, выполненные моими учениками, сделаны в тесном контакте со Старооскольским лесхозом, что делает работу более весомой и повышает уровень ученика при ее выполнении.

     
Работники лесхоза оказывали практическую помощь по лесотаксационным описаниям на местности, определению видов флоры, грибов-паразитов и т.д.

     
Такие контакты повышают научную ценность, достоверность полученных результатов, приучают учащихся к аккуратности, воспитывают чувство ответственности. А главное помогают   избавиться от абстрагированных знаний.

 
 Этот метод помогает преодолеть изолированность школы от общественной жизни, выходу за грань школьного обучения. Не исключается, что участники проекта в своих акциях и мероприятиях могут вступить в конфликт с окружающими (сбор ранневесенних и лекарственных растений, разрушение муравейников, разжигание костров, разбрасывание мусора, распространение листовок, опрос граждан, выступление на родительских собраниях).

    
Кроме исследовательских проектов широко применяю в работе с учащимися информационные поисковые проекты. Эту форму проектов применяю для учащихся старших классов, как заключительный этап при подготовке к выпускным экзаменам. Темы

рефератов и докладов согласую с учащимися, определяю их интерес, и соответственно выбираем тему.  Учащимся  5 – 8 классов предлагаю выполнение этой работы на уроках обобщения знаний, при изучении семейств растений и животных. 

   При создании продуктивных проектов школьники проявляют творческое воображение и оригинальность мышления  при создании газет (по охране природы, неделя экологии в школе), рисунков.
  
При использовании драматизационных и проектно - ориентированных проектов создаю условия для игрового моделирования,  позволяют направить действия учащихся на решение реальных проблем. 

            Роль игры в экологическом воспитании и обучении велика, она способствует расширению знаний ребенка о природе, формированию нравственных представлений; развивает у обучающихся способность предсказывать следствие по причине; создает опыт упражнения в нравственном поведении; формирует у ребят потребность положительного воздействия на природу.

             В своей практике использую игры, различные по форме и содержанию: дидактические игры, ролевые, деловые, имитационные, игры-викторины, компьютерные, игры-путешествия («Путешествие по лиственному лесу», «Крестики-нолики», «Что? Где? Когда?», «Муравейник - как модель экологических  связей», «Они должны жить» и т.д.
 
  
 Часто в своей работе использую имитационные игры.

 Они помогают учащимся осознать свои личные  особенности, реальные ценности, освоению навыков социального взаимодействия, возможности работы в группе и, главное, пониманию проблемы. При этом отмечается успешность усвоения эколого-биологических  закономерностей и их социального, общественного значения, т.е. гуманизация биологических  знаний на индивидуальном и коллективном уровнях.

   
 Приведу несколько примеров таких игр.

I. Имитационная игра, разработанная по проблеме сохранения генофонда раннецветущих растений Атаманского леса.

В данной игре сталкиваются законные интересы защитников природы и других секторов социальной реальности (работники лесного хозяйства, органы охраны окружающей среды и др.). У каждой группы свои задачи. Например:

· работники лесного хозяйства преследуют цель сохранить лес, обезопасить его от пожаров, вытаптывания, вырубания, вредителей леса, поэтому необходимо улучшить финансовое положение лесной службы;

· работники органов охраны окружающей среды борются за сохранение биоразнообразия, уникального ландшафта, за поддержание устойчивости лесостепной экосистемы, за обеспечение режима охраны территории;

· местные жители заинтересованы в сохранении  традиционного уклада жизни, укрепление своего хозяйства (дачных участков, заготовке лекарственных и сборе ранневесенних растений, увеличение поголовья овец, коров);

· администрация города и района в создании тубдиспансера, расширении дорожной, газовой и других служб, организация зоны отдыха.

   
Участники игры, делятся на четыре группы (по 4 человека), начинают входить в свои должностные обязанности, определять ресурсы и интересы своего сектора, изучают карту местности и исходные данные (в том числе научно – исследовательские  проекты «Первоцвет», «Лекарственные растения», «Геоботанические описания Атаманского леса»).

   
В ходе игры участники вступают в переговоры, консультируются, проводят расчеты и принимают решения. 

  
 После каждого цикла, игроки получают отклик – прогноз социальных и природных последствий принимаемых ими решений. Полученные данные становятся исходными для нового цикла, которых может быть 5 и более. 

   
Подобная игра дает возможность объяснить необходимость системного подхода к проблемам охраны окружающей среды и взаимодействия различных секторов народного хозяйства для осуществления природоохранной политики.   

        Создание разных по форме и содержанию творческих работ с использованием интеграции различных дисциплин позволяет учитывать индивидуальные особенности учащихся, помогает подготовить их к жизни в информационном мире, развивает коммуникативные способности, повышает их общекультурный уровень, способствует развитию у них активности, инициативности, изобретательности, находчивости, ответственности, познавательных и практических умений.
          Этот метод позволяет ликвидировать абстрагированность эколого-биологических знаний.  Считаю, этот его очень удачным и рекомендую использовать в своей работе учителям биологии, экологии, географии, химии.

     
В заключении хочу сказать, что данный метод не исключает классно – урочную систему преподавания, а дополняет, помогает добиться более прочных знаний, вызывает интерес к предмету и способствует саморазвитию обучающихся.
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