Развитие мелкой моторики у детей с нарушением речи через занятия с бисером и тестопластикой.

Исследователями разных стран установлено, а практикой подтверждено, что уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук.

Как правило, если движения пальцев развиты в соответствии с возрастом, то и речевое развитие ребёнка в пределах возрастной нормы.

И, наоборот, у детей с нарушениями речи отмечается выраженная в разной степени общая моторная недостаточность, а также отклонения в развитии движений пальцев рук.

Тесную связь пальцевой моторики с работой речевых зон подтверждает и тот факт, что переучивание левшей в дошкольном возрасте нередко является одной из причин возникновения у них заикания.

Известный исследователь детской речи М.И. Кольцова пишет:

«Движения пальцев рук исторически, в ходе развития человечества, оказались тесно связанными с речевой функцией. Первой формой общения первобытных людей были жесты; особенно велика здесь была роль руки…  Развитие функций руки и речи у людей шло параллельно. Примерно таков же ход развития речи ребёнка. Сначала развиваются движения пальцев рук, затем появляется артикуляция слогов; всё последующее совершенствование речевых реакций стоит в прямой зависимости от степени тренировки движений пальцев. Есть все основания рассматривать кисть руки как орган речи, такой же, как артикуляционный аппарат. С этой точки зрения проекция руки есть ещё одна речевая зона мозга».

Поэтому тренировка движений пальцев и кисти рук является важнейшим фактором, стимулирующим речевое развитие ребёнка, способствующим улучшению артикуляционных движений, подготовке кисти руки к рисованию, а в дальнейшем – к письму, и, что не менее важно, мощным средством, повышающим работоспособность коры головного мозга, стимулирующим развитие мышления ребёнка. Не случайно, упражнения для пальчиков в Японии начинают выполнять с 2-3-х месяцев.

Так как я работаю в группе с детьми с задержкой речевого развития, то работа по развитию мелкой моторики рук в работе с детьми имеет особое значение.

Поэтому, в начале учебного года провожу обследование развития мелкой моторики рук и фиксирую данные в тетради, что помогает определить нарушения и наметить пути коррекции.

В работе над развитием мелкой моторики рук использую различные методы и приёмы:

· пальчиковые игры и упражнения ;

· самомассаж;

· различные застёжки (крючки, кнопки, пуговицы), шнуровки, шурупы;

· конструкторы, мозаики;

· пазлы;

· игры со счетными палочками;

· игры с верёвочкой, завязывание узлов;

· лепка из пластилина, глины, солёного теста;

· рисование различными материалами;

· раскрашивание, штриховка;

· вырезывание ножницами;

· обрывание из бумаги различного качества;

· тактильные исследования различных материалов;

· психогимнастика;

· игры с природным и бросовым материалами (крупы, горошины, косточки, орешки, прищепки и т.д.)

· игры с волчком;

· печатание на клавиатуре и др.

Эти игры и упражнения направлены на развитие мелкой моторики рук, вызывают эмоциональный отклик детей. Их можно использовать как в процессе занятий, так и в индивидуальной работе. Они увлекательны и способствуют развитию мелкой моторики, развитию речи, творческой деятельности. У детей тем самым вырабатывается ловкость, умение управлять своими движениями, умение концентрировать внимание на одном виде деятельности.

Но помимо всех игр и упражнений, по мнению исследователя художественного таланта – Нормана Мейера, моторная ловкость может эффективно развиваться в различных видах ручных ремёсел. Это подтолкнуло нас к созданию кружка «Умелые ручки», направлением которого были выбраны такие увлекательнейшие виды рукоделия, как бисероплетение и тестопластика.
 Но не только развитие мелкой моторики, улучшение координации движений дают детям эти интереснейшие занятия, они способствуют развитию творчества, воображения, мышления, художественного вкуса, эстетических чувств.

Работая в данном направлении, появилась необходимость в составлении плана–проекта и перспективного плана кружка «Умелые ручки». При планировании работы учитывался уровень развития мелкой моторики наших детей, принцип от простого к сложному, разнообразие видов деятельности, и, конечно же, создание мотиваций изготовления наших поделок.

Дети очень любят лепить. Но лепка из пластилина, пластики не всегда приносит удовлетворение детям со слабыми пальчиками, не всегда у них получается то, что задумано. Из теста лепить и легче, и сложнее, но всегда очень интересно. Детей увлекает, что из теста можно лепить и игрушки, и украшения, различные предметы, как плоскостные, так и объёмные. Высохшие предметы можно раскрасить, играть ими или украсить группу.

Начинали с самого лёгкого. Лепили фрукты, овощи для игры в «Магазин», картину «Фрукты в вазе» - на выставку в картинную галерею «Осенние мотивы». Дети были в восторге – фрукты, как настоящие! К следующей выставке: «По страницам сказок» решили сделать 2 картины, но уже используя различные виды деятельности, т. к. интеграция разных видов деятельности в одной поделке - это и развитие детского творчества, и развитие разных мышц рук. 

При изготовлении картины по сказке «Рукавичка» использовали и лепку из теста, и аппликацию из ткани. Лепка из солёного теста мордочек животных – героев сказки, их раскрашивание – хорошее упражнение для кончиков пальцев, а вырезание из ткани – для всей ладони. Картину по сказке «Серебряное копытце» выполняли другим способом. Дети раскатывали тесто в шарик, сплющивали его, затем кончиками пальцев превращали в лепёшку, валиком выравнивали тесто и стекой вырезали ёлочки, избушку, кошку Мурёнку и оленя. Снова были упражнения и для кончиков пальцев, и для всей ладони. Каждый раз, бывая в картинной галерее, дети с гордостью выделяют свои картины, интересуются следующей выставкой и строят планы участия в ней.

Дети с удовольствием участвуют в оформлении группы к празднику. Для создания композиции «В зимнем лесу» лепили деревья, животных, используя различные приёмы, природный, бросовый материал – и композиция получилась замечательная. Лиственные деревья, где бумажные стволы обмазывались жидким тестом, а крона дерева, словно шапка из снега, выполнена из попкорна, и стройные ёлочки, выполненные из солёного теста, напоминали настоящий зимний лес с его обитателями, вылепленными из теста, пластилина с использованием шишек, орехов и др. материалов, качества которых были тщательно обследованы и рассмотрены.

Лепили из солёного теста и фигурки для пальчикового театра.  А мамы сшили для них одежду. И сейчас – играть в сказку -  любимое занятие детей и упражнение для их пальчиков.

Не менее полезным оказалось бисероплетение. Бисер привлекает детей не только яркостью красок, разнообразием форм и размеров, но и простотой выполнения самых причудливых изделий. В работе с бисером вырабатывается особая точность и координация движений. Рассматривая цветы, бусы, браслеты, сплетённые из бисера, пасхальные яйца, украшенные бисером, дети загорелись желанием самим сплести такие украшения куклам, себе, а на 8-е Марта подарить такие цветы маме.

Папа Артёма, увлекающийся бисероплетением в молодости, с радостью отдал нам весь оставшийся у него бисер. Но его нужно было рассортировать по цвету. И некоторым детям было очень сложно удерживать пальцами эти мелкие бусинки, настолько слабо были развиты тонкие движения пальцев рук.

Сначала использовали приём простого низания бисера – плели бусы, браслеты для кукол, чередуя бисер по цвету, согласно схеме. Дети учились работать со схемой, проговаривать свои действия, упражнялись в счете.

Когда начали плести цветы для мамы, учились новому приёму плетения, не у всех получалось сразу, дети помогали друг другу, объясняли, подсказывали.

И пальчики начинали работать проворнее – ведь для мамы цветы. Сначала научились плести отдельно лепестки, листья, тычинки и потом соединять их в цветок. Так плели подснежники, нарциссы, лилии. И только, когда дети освоили этот метод плетения, научились пользоваться при плетении схемой, предложила научиться плести такие цветы, как ландыши, колокольчики, тюльпаны, где лепестки наполовину соединены между собой. Дети заинтересовались, активно взялись за работу, и теперь нашу группу украшают и радуют своей весенней свежестью белоснежные подснежники и ландыши, голубые колокольчики, яркие лилии и нарциссы.

А вазочки для этих цветков слепили из теста, раскрасили, покрыли лаком – как настоящая керамика.  После таких подарков и мамы увлеклись бисероплетением, а бабушка Насти и сестра Илюши приходят к нам учиться.

А какие браслеты носят наши девочки! Сами сплели, да ещё и мальчишки дарят. Много радости от такого труда. А ещё больше пользы. Ведь пальчики стали более ловкими, движения более точными, внимание более устойчивым, дети более усидчивыми, появилось стремление сделать что-то своими руками для себя, для кукол, в подарок, для украшения группы, кукольного домика и т.д.

Но для того, чтобы занятия бисером приносили радость и не утомляли, очень важно правильно подобрать материал и организовать рабочее место. Лучше всего работать при дневном свете или свете потолочной лампы, чтобы тень от рук и головы не ложилась на рабочую поверхность стола. Но в любом случае время занятий бисером ограничиваем до 20-25 минут. И работу с бисером не планируем во время полярной ночи.

В заключение хочется отметить, что использование различных видов деятельности в работе кружка не только повышает интерес к ручному труду, развивает детское творчество, но и способствует развитию мелкой моторики, тонких движений пальцев, что является важнейшим фактором, стимулирующим речевое развитие детей. 
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