ОРГАНИЗАЦИЯ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
В УСЛОВИЯХ ВНЕДРЕНИЯ ФГОС
В Федеральном государственном образовательном стандарте общего образования, Концепции духовно-нравственного развития учащихся, являющейся «идеологической и методологической основой ФГОС», внеурочной деятельности школьников уделено особое внимание, определено пространство и время в образовательном процессе: «Внеурочную деятельность следует понимать как личностно – ориентированное взаимодействие педагога и ребенка, целью которого является обеспечение условий развития ребенка, становление его как личности в школьные годы».
Внеурочная деятельность ориентирована на создание условий для:
- творческой самореализации ребенка в комфортной развивающей среде, стимулирующей возникновение личностного интереса к различным аспектам жизнедеятельности и позитивного преобразующего отношения к окружающей действительности;
· социального становления личности ребенка в процессе общения и совместной деятельности в детском сообществе, активного взаимодействия со сверстниками и педагогами;
· профессионального самоопределения учащегося, необходимого для успешной реализации дальнейших жизненных планов и перспектив.
Ключевые эффекты образования как

 ведущей социального деятельности общества состоят:

· консолидация общества в условиях роста его разнообразия;

· социальное выравнивание общества;
· формирование российской гражданской идентичности личности;
· взаимопонимание и доверие друг к другу представителей различных 
социальных групп, религиозных и национальных культур;

- конкурентоспособность личности, общества и государства.
Цели российского образования «тесно связаны с целями .жизни данного общества. Жизнь определяет образование образование воздействует на жизнь» (С.И. Гессен). Образование - это «...не что иное, как культура индивида» (С.И.Гессен), важнейшая социальная деятельность общества, системообразующий ресурс социально-экономического и политического развития государства, «система передачи накопленных культурных ценностей». 

Социальные вызовы школьному образованию:
- морально-нравственная дезинтеграция общества;
- низкий уровень доверия и социальной солидарности;
- нарушение преемственности поколений, социальных механизмов трансляции национальных духовных традиций и культурного опыта;
- недостаток гражданского, патриотического самосознания и конструктивного общественного поведения;
- рост национализма, ксенофобии, усиление центробежных социальных тенденций;
- снижение ценности производительного труда, науки, творчества и образования;
- усиление миграционных процессов;
- недостаточный уровень воспроизводства населения;
- снижение физического, социального и психического здоровья населения.
Современный период в российском образовании - время смены ценност-ных ориентиров: нарушение духовного единства общества, изменение жизнен-ных приоритетов, разрушение ценностей старшего поколения, деформация мо-ральных норм и нравственных установок. В сообществе стал ощущаться не-достаток сознательно принимаемых большинством граждан принципов и пра-вил жизни, отсутствует согласие в вопросах корректного и конструктивного социального поведения, выбора жизненных ориентиров. «Пе-рестройка потребностей и побуждений, переоценка ценностей, - есть основной момент при переходе от возраста к возрасту», - писал психолог Л.С. Выготский.

Концепция определяет характер современного национального воспита​тельного идеала, цели и задачи духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодежи, систему базовых национальных ценностей, основные соци​ально-педагогические условия и принципы духовно-нравственного развития и воспитания учащихся
Национальный воспитательный идеал - высшая цель образования, нрав​ственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и раз​витие которого направлены усилия основных субъектов национальной жизни: государства, семьи, школы, политических партий, религиозных и обществен​ных организаций. Такой идеал имеет конкретно-исторический характер, соот​ветствует условиям определенной эпохи.
В Концепции духовно-нравственного воспитания определен современ​ный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской общеоб​разовательной школе - высоконравственный, творческий, компетентный граж​данин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духов​ных и культурных традициях российского народа.
Содержание воспитания в общеобразовательной школе группируется во​круг базовых национальных ценностей. Перечень базовых национальных цен​ностей, приведенный в Концепции духовно-нравственного воспитания россий​ских школьников, является обязательным.
Патриотизм - любовь к России, к своему народу, к своей малой родине; служение Отечеству;
социальная солидарность - свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, ми​лосердие, честь, достоинство;
гражданственность - правовое государство, гражданское общество, долг перед Отечеством, старшим поколением и семьей, закон и правопорядок, ме​жэтнический мир, свобода совести и вероисповедания;
семья - любовь и верность, здоровье, достаток, почитание родителей, за​бота о старших и младших, забота о продолжении рода;
труд и творчество - творчество и созидание, целеустремленность и на​стойчивость, трудолюбие, бережливость;
наука - познание, истина, научная картина мира, экологическое сознание;
традиционные российские религии. Учитывая светский характер обу​чения в государственных и муниципальных школах, ценности традиционных российских религий присваиваются школьниками в виде системных культуро​логических представлений о религиозных идеалах;
искусство и литература -- красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие;
природа - жизнь, родная земля, заповедная природа, планета Земля;

человечество - мир во всем мире, многообразие и равноправие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество.
Каждая из базовых ценностей, педагогически определяемая как вопрос, превращается в воспитательную задачу. Для ее решения школьники вместе с педагогами, родителями, иными субъектами духовной, культурной, социальной жизни обращаются к содержанию:
· общеобразовательных дисциплин;
· произведений литературы и искусства для детей и юношества;
· периодической литературы, СМИ, отражающих современную жизнь;
· традиционных российских религий;
· фольклора народов России;
· истории своей семьи, рода;
· жизненного опыта своих родителей и прародителей;
· общественно полезной и личностно значимой деятельности в рамках педагогически организованных социальных и культурных практик;
· других источников информации и научного знания.
Согласно Концепции, в новом федеральном государственном образова​тельном стандарте общего образования процесс образования должен пониматься не только как процесс усвоения системы знаний, умений и компетенции, составляющих инструментальную основу учебной деятельности учащегося, но и как процесс развития личности, принятия духовно-нравственных, социальных,, семейных и других ценностей.
Национальный воспитательный идеал как высшая цель образования за​дает смыслы и характер воспитательного процесса, определяет содержание, ка​чество и перечень обучающих и воспитательных программ в общеобразова​тельной школе. Духовно-нравственное развитие в общеобразовательной школе обеспечивается программами воспитания и социализации российских школь​ников. Для каждой ступени: начального, среднего, старшего (полного) общего образования - разрабатываются особые программы воспитания и социализации обучающихся на основе Примерной программы воспитания и социализации обучающихся.
Для полноценного осуществления духовно-нравственного развития обу​чающегося и становления его гражданского самосознания в каждом образова​тельном учреждении должны быть реализованы минимально необходимые тре​бования.
К таким требованиям следует отнести следующие:
· создание культурно-воспитательной среды образовательного учреждения, содержащей единые ценности российской нации, а также народов России, территориально-регионального и местного сообщества;
· создание социально-воспитательной среды образовательного учреждения, содержащей символы российской государственности: герб, флаг, гимн, изображения лидеров государства и знаменитых людей (образцовых граждан) российской истории, плакаты, посвященные государственным праздникам, памятным датам национальной истории и др.;
· создание социально-воспитательной среды образовательного учреждения, содержащей символы субъекта Российской Федерации: герб, флаг, гимн, изображения знаменитых людей региона, плакаты, посвященные праздникам, памятным датам национальной истории и т. д.;
· создание эколого-воспитательной среды образовательного учреждения, воссоздающей ценности здорового образа жизни, бережного отношения к своей жизни, жизни других людей, природы, планеты в целом;
· создание эстетической среды образовательного учреждения, воссоздающей ценности красоты, гармонии, совершенства в архитектурном и предметном пространстве школы;
· создание локальной школьной воспитательной среды, воссоздающей историю данного образовательного учреждения, его культурные, педагогические и другие традиции, портреты и биографии замечательных педагогов и выпускников, другие события ее прошлого и настоящего;
· работа школы с семьей, системное привлечение родителей обучающихся к разработке и осуществлению школьных программ обучения, воспитания и социализации учащихся;
· взаимодействие общеобразовательного учреждения при разработке и реализации программ воспитания и социализации обучающихся с социальными субъектами воспитания (ветеранские, экологические, национально-культурные и иные общественные организации, традиционные российские религиозные организации, армия, органы охраны правопорядка, СМИ);
· взаимодействие общеобразовательного учреждения при разработке и реализации программ воспитания и социализации обучающихся с учреждениями дополнительного образования, культуры и спорта;
· установление и совершенствование системы межпредметных связей, содержательно раскрывающих базовые национальные ценности, на освоение которых обучающимися направлены программы обучения, воспитания и социализации;
· интеграцию учебной, внеучебной, внешкольной, семейно-воспитательной, общественно полезной деятельности в рамках программ обучения, воспитания и социализации обучающихся;
· направленность программ обучения, воспитания и социализации обучающихся на решение проблем их личной, семейной и школьной жизни, а также проблем поселка, района, города, области, России;
· педагогическую поддержку детско-юношеских и молодежных организаций и движений, содействующих духовно-нравственному развитию гражданина России.
Воспитание - это целенаправленное педагогически организованное взаимодействие детей и взрослых, направленное на развитие личности, ее духовно-нравственное становление.
