Святыни Русской земли.
             Храм Параскевы Пятницы. Мшенский святой источник Казанской Божией Матери.
 Цель исследования.
[bookmark: _GoBack]Воссоздать историю выбранных для исследования  святых мест и роль их в жизни людей  Тверской Земли.
Задачи исследования.
1. Изучить литературу по избранной тематике.
2. Совершить поездки в исследуемые православные объекты с целью сбора информации.
3. Встретиться со священнослужителями и прихожанами с тем, чтобы определения роли их в жизни святых мест и роли самих святых мест в жизни общества.

              Актуальность избранной темы исследования.
Тверская Земля – древнейший край России. Здесь шло формирование и укрепление православного сознания русского народа. На этой земле расположены древние русские храмы. Издавна славится она святыми местами. В наши дни, когда безбожное государство разрушилось и   возродилось православное сознание народа, важно исследовать роль святых мест в духовной жизни народа. Кроме того, современность породила острейшие экологические проблемы. Не обошли они стороной  и святые места. А потому в год, объявленный Президентом России как время самого пристального внимания к проблемам экологии, и  эта сторона исследования носит злободневный характер.

                                             Обзор литературы.
Прежде всего, в анализе литературных источников по обозначенной теме исследования привлекают материалы сайта «Тверские своды», посвященного проблемам изучения и охраны памятников духовного и историко-культурного наследия. В помещенной на станицах сайта статье «Пятницкая Мшенская пустынь(19-21)» представлена история появления у карстовых провалов близ с. Мшенцы ныне Бологовского района Тверской области часовни в честь святой Параскевы Пятницы. Святые источники Мшенцев, по словам авторов, издревле были местом почитания православных людей. В статье содержатся сведения об основании в 17 веке у святого источника Пятницкой Мшенской пустыни. Сайт  же «Деревенские святыни Северо-Запада» называет 1677 год как дату, когда грамотой митрополита Новгородского Корнелия   Мшенско-Пятницкая мужская пустынь приписана к Иверскому монастырю. Отмечается и  тот факт, что пустошь просуществовала около века и лишь в 1764 г. обращена в приход. «Свод памятников архитектуры и монументального искусства России» и книга Смирнова Г.К. «Памятники архитектуры Тверской области», а также сайт «Православные храмы Тверской Земли» содержат сведения о том, как на смену деревянной церкви 18 века пришла каменная. Интересен и сайт Бологовского района: на нем есть специальная  страница, посвященная данному храму. Здесь содержатся сведения о московских меценатах  Аркановых, усилиями которых в 1864 г. и была построена каменная церковь Параскевы Пятницы.  О трагической судьбе храма в 20 веке повествуют все названные выше литературные источники. Особо хочется обратиться к статье «Пострадавшие за Христа» на сайте Православного Свято-Тихвинского гуманитарного университета. Здесь среди Новомучеников представлен протоиерей Сергей Михайлович Уклонский, последний перед закрытием  в 1937 г., священник храма Параскевы Пятницы. В статье излагается история служения его  Русской Православной Церкви, прослеживается путь, приведший его в Тверскую епархию. Освещается в статье проблема притеснений и гонений безбожной  властью Церкви и ее священнослужителей. Здесь приводятся факты, свидетельствующие о духовной стойкости отца Сергия и его духовном подвижничестве, когда вопреки давлению властей  он «увещевал прихожан молиться Богу, исповедоваться, поститься, крестить детей, ходил по домам крестьян, беседовал о вере, крестил». Приведенные факты подводят читателя к мысли о благотворном  влиянии священника на души людей в то страшное время: «На его службу собирались из соседних деревень и более отдаленных мест, приезжали монахи закрытых монастырей». Символической выглядит и еще одна приводимая здесь дата: в роковой 37-й год 74-летний   настоятель храма Параскевы Пятницы был расстрелян, в этот же год был закрыт и сам храм. Изучая  литературу, становишься свидетелем не только драматических страниц жизни православного русского народа, но и приходишь к убеждению, что нет силы, способной уничтожить православную веру народа, Русскую Православную Церковь. Убеждает в этом и то, что Юбилейным  Собором 2000 года протоиерей С.М. Уклонский причислен к лику священномучеников и исповедников Русской Православной Церкви. Да и сам храм Параскевы Пятницы обрел второе рождение в наши дни. 

       Описание собственной  исследовательской деятельности. Их результаты
Одним из источников пополнения информации стал видеофильм, созданный учениками нашей школы по результатам их  поездки в Мшенцы в 1998 году, и их воспоминания, устные рассказы. Фильм и рассказы ребят помогли представить, в каком упадке находилось здание церкви, поражающей некогда воображение своей красотой.  Тогда, четырнадцать лет назад, храм стоял в руинах. Вид его  в наши дни, после реставрации, трогает душу: расположенный на возвышенности,  он как будто парит над святым местом, осеняя его крестом восьмигранной  колокольни и массивного светового восьмерика, завершенного золоченой главой. Цоколь из валунного камня придает храму величие и силу. Полукруглые окна, стены храма, хранящие местами следы масляной живописи.  Всё говорит в январе 2013 года о том, что это  живой, действующий Божий дом. А в 1998 году  семиклассников, совершивших поездку во Мшенцы,  встретило  безлюдье с 2-3 заколоченными домишками и одним жилым, рядом с храмом: здесь поселился настоятель храма о. Сергий. Ребята встретились с ним в стенах церкви.  По рассказам, прежде в ней отсутствовал пол, казалось, что стоишь в полуподвальном помещении, с каменных стен осыпалась штукатурка, крыша зияла провалами. Отец Сергий с добровольным помощником, жителем окрестной деревни, штукатурили стены храма. Тогда казалось, вспоминают участники той поездки, что восстановить церковь невозможно: слишком сильно она разрушена и слишком мало сил людских дано на ее восстановление. Но лицо отца Сергия светилось верой и решимостью. Он произнес детям напутственное слово и вновь принялся за работу. Кадры  фильма запечатлели могилу меценатов Аркановых, завещавших в свое время похоронить себя у стен храма Параскевы Пятницы.  Есть на них и изображение надгробия на могиле первого священника каменной церкви Параскевы Пятницы. Значительный  материал  по исследованию дала поездка к село Мшенцы в январе 2013 года, через 14 лет после тех событий, о которых поведали воспоминания и видеофильм, храм Параскевы Пятницы выглядел не так, как на старых кадрах. Внутренне убранство храма - результат огромного подвижнического труда отца Сергия и прихожан.  Он и в настоящее время несет службу в храме Параскевы Пятницы. «Так Господь распорядился, - рассказывает отец Сергий. – Когда я ещё служил на Украине, во снах приснился этот храм. Мне было предложено 5 соборных золочёных храмов, но я не согласился туда идти. Мне сказали посмотреть назад. Я обернулся и увидел в лесу маленький храм. С этого дня начал сниться мне. Почти через день снился. Мне так Бог говорил, что я должен служить там. Приехал во Мшенцы, посмотрел на местный храм – он и оказался».  Привлекает к себе внимание оригинальный иконостас в древнерусском стиле, возрождаемый силами прихожан и меценатов с 2006 года. Подготавливаются к росписи  белоснежные стены. Иконостас обогащается деревянной резьбой. Красивые элементы ее постепенно заполняют пространство между икон.  В планах о. Сергия покрытие сусальным золотом  многих оригинальных узоров резного убранства. Одна из реликвий храма – икона Николая Угодника в серебре. Эта икона, по словам настоятеля храма, дар прихожан  в  далеком 1998 году. «На вскидку, иконе сто с лишним лет, - рассказывает священник. – Её подарили с Удомельского района. Это необычный образ Николая. В правой руке, заместо благословения, он держит меч. Это образ Николая, называется Можайский. Такое название икона получила потому, что Монголо-татары так и не взяли Можайск. Эта икона не написана, а вырезана из дерева.  Икона Николая Угодника не дала захватить Можайск, в честь чего и получила своё название». Вторая реликвия  – икона святой Параскевы Пятницы. «Называется храмовой иконой, - рассказывает настоятель храма отец Сергий. – Привезли икону ребята с Питера. Иконописец её отреставрировал, и сейчас она у нас в храме. Параскева – хранительница домашнего очага и семейной жизни». Величественный светильник, спускающийся с потолка храма, – дар руководства РЖД. Из рассказа о. Сергия предстает и история, связанная с колоколами церкви. Уроженец Бологовского района, а ныне москвич отлил их и водрузил на колокольню за собственные средства в благодарность Господу за счастливое спасение во время теракта в метро в  Москве. Прихожанки храма с благоговением подводят  к двум старинным иконам – они из тех, что были в церкви со дня ее основания и затем, в годы гонений на православную веру,  береглись  в  семьях.  Потомки  тех мужественных прихожан,  давно уже покинувшие эти места и хранящие в душе заветы отцов, прослышав о возрождении храма, приехали во Мшенцы и вернули иконы. «Возрождать дорогу к храму помогали детишки, которые сюда приезжали отдыхать от местной администрации, - рассказывает настоятель храма. –  До обеда работают, как говорится, а после обеда отдыхают. Как при Советском Союзе был лагерь труда и отдыха, так и здесь. Так вот и постепенно возродили дорогу к храму». Только приход невелик. Со слов о. Сергия, некогда здесь было около ста дворов. Да и окрестные деревни отличались многолюдьем. Архивные сведения позволяют уточнить , что  Мшенцы впервые упоминается в писцовых книгах 14 века как входящее в погост с. Турны. Когда же по указу Екатерины Второй  о лишении Церкви земельной собственности в 1764 году была закрыта Параскева-Пятницкая пустынь, как и многие другие маленькие монастыри, и церковь стала приходской, приход ее был многолюден. К 1865 году в него входило 6 сел, 166 дворов. Имелась школа для обучения крестьянских детей, библиотека при храме. В начале 20 века во Мшенцах насчитывылась только 47 дворов и 200 человек жителей. В январе 213 года –  дом священника и  еще один – москвичей, перебравшихся, по их признанию,  из шумной столицы в благодатный край нетронутой тишины, покоя, удивительного умиротворения. Зимой  совсем тихо. И, глядя на сегодняшние Мшенцы, остро осознаешь, как гибнет русская деревня. Но возрожденный храм осеняет окрестности. И не зарастает к нему дорога. 
Здесь следует особо остановиться на месторасположении храма. Ведь он издревле существовал не сам по себе.  Окрестности села Мшенцы интересны  и с геологической точки зрения. Древнейшие карстовые разломы в базальтовом слое земли породили удивительные источники. Источники эти в наши дни имеют статус Памятника природы.  Постановлением Правительства Тверской области от 16. 08  11 года они относятся к особо охраняемым природным территориям Тверской области. Ранее  об этом же речь шла и в статье №4 Закона Тверской области от 08. 12.2010 г. №108-3А. По словам местного краеведа Ласточкина, люди признали  особую силу вод источников еще в дохристианскую эпоху. Краеведом, как и многими другими исследователями этих мест, высказывается  предположение, что в глубокой древности источники могли быть местом языческого поклонения. На православной Руси они издавна слыли как святые источники. Этим объясняется активность на протяжении веков в здешних местах  православной жизни. И сама деревня, и церковь веками воспринимаются как расположенные у православной святыни. Особую святость этим местам придало обретение в  водах святого источника в 1812 году иконы Казанской Божией Матери. Об этом знает каждый прихожанин,   узнает каждый впервые попавший в это благодатное место паломник. Из уст о. Сергия это звучит так: «Дети увидели икону. Раньше иконы были писаны на дереве, а не печатаны. Дети нырнули в источник, подняли ее – оказалась просто доской. Опустили – снова появился образ. И так несколько раз, пока  священнику не сказали. Он с крестным ходом обошел источник, и икона далась. После этого ее перенесли в храм. Более ста лет была в храме, а в 30-ые годы исчезла». На месте обретения иконы стоит часовня Казанской Божией Матери, куда идут люди молить о заступничестве Пресвятой Богородицы.  
Всего  источников семь – два больших и пять поменьше.  Главные, знаменитые, -  Верхняя Иордань. Один из небольших  в народе называют «Ключ Серебряный».  Воды источника обновляются каждые полчаса и далее держат свой путь тихо журчащими ручейками, а потом, сливаясь с другими, полноводными каналами впадают в  мшенское озеро Олешно. Божья благодать сокрыта как в водах источника, так и в окрестностях его. Летом окружающий источник луг утопает в цветах. Окаймляет его застывший в задумчивости лес. Небо бережно прикрывает святыню от  бурь земных.  Вечером, когда и вовсе стихает природа, покидают паломники и туристы Мшенцы, над низиной поднимается туман. Только храм Параскевы Пятницы возвышается на пригорке, блестят в лучах заходящего солнца или ночного светила его купола. И тогда рождается ощущение, что исчезает само время и в права вступает вечность. Это ощущение охватывает и поражает всякого, кто побывал во   Мшенцах. Тверской журналист Маргарита Сивакова, с которой мы знакомы по прежней проектно-исследовательской деятельности, так считает: «Кого я знаю, говорят об источнике с тихой светлой радостью. Как об ожидании праздника, если собираются туда ехать. Как о празднике после возвращения».  Ей принадлежит такие чудесные строки: «Ездили туда девочки. Стояли в часовне с зажженными свечами, когда подошла старенькая бабуля. С ее молитвой пред образами склонились, с ее молитвой и в воды спустились:
-Как хорошо!
-Хорошо? – переспросила бабуля. – Нет. Благодатно!
 Наше зимнее впечатление от источника уже было подготовлено кадрами ранее упомянутого видеофильма. На нем и сцена омовения в водах святого источника  ребят  школы. Среди них Цаплин Миша. Православный крест на груди, светлый лик. Он выучится на милиционера, будет защищать Бологое от наркоманов и преступников. Станет их грозой. Откажется от возможности служить в отделе МВД  тихого и спокойного  Озерного. И погибнет от рук преступников в возрасте 22 лет. Мы смотрим кадры видеозаписи с мамой Миши, Натальей Николаевной. Светлая грусть в ее глазах.  И кажется, воды источника даруют матери святое утешение.   Зимний источник по-особенному тих и сосредоточен. Вглядываемся в источник. Действительно, впечатление поразительное. Воды его не замерзают,  всегда имеют температуру в 4 градуса. Прозрачные, они позволяет видеть побуревшие от примесей железа водоросли по краям, дальше  синие от налета серы камни, дальше – резкий обрыв в глубь неизмеримую. Там тени, проблески таинственных искр. Это бьется сердце источника.  Прихожанки храма, жители близлежащего с. Корыхново, говорят, что глубину его эхолотом не смогли измерить – далеко в недра земли уходит святой источник. Настоятель  храма Параскевы Пятницы отец Сергий ведёт своеобразную «Книгу исцелившихся». 
Мал местный приход. Потому молитвенные богослужения в нем совершаются в праздничные, воскресные, дни особо чтимых святых и событий.  Но поток паломников неиссякаем. Многие считают своим долгом сообщить священнику о своём чудотворном исцелении. Большинством являются бездетные пары, которые после омовения в источнике смогли завести детей. Многие рассказывают, что при погружении в святой источник по телу как бы пробегал ток, а, когда выйдешь из воды, ощущение такое, будто всё тело пронизывают тысячи иголочек. Но у каждого свои непередаваемые ощущения от этого места. Скорее всего,  потому, что каждый в них находит то, что искал. Родник – настоящее чудо. И за этим чудом едут люди со всех концов России. И всех радушно встречает о. Сергий, Настоящий подвижник, он, имея  скудные средства прихода, продолжает реставрацию церкви, строит планы и осуществляет благоустройство святых источников, мечтает завершить иконостас, на котором пока еще нет одной  иконы.  Прихожане рассказали с уважением и сочувствием, что у него самого дети малые – ученики. В школу надо возить за несколько километров.  Не было транспорта. Купил машинку себе скромную. Крепко это ударило по семейному бюджету. Ничего, крепится. И все о храме да об источнике думает.  И тут перед мысленным взором всплывет образ протоирея Алексея (Успенского), новомученика, последнего настоятеля храма перед закрытием в 1937 году. Какие пришлось пережить ему трудности! Как, лишенный прихода, он просто-таки голодал. Но при этом служил Богу и людям.  И рождается мысль о том, что в лице о. Сергия храм Параскевы Пятницы обрел достойного преемника. Негромко он говорит о своей жизненной цели –  полностью восстановить святое место. Батюшка  делится с нами мыслями о том, как трудно зимой расчищать дорогу к храму и источникам: выпал снежок – плати трактористу тысячу, другую. А сыплет снежок зимой русской часто. Показывает настоятель нам на обваливающуюся штукатурку колокольни – ремонта требует. Все в заботах батюшка. Но и люди не забывают о приходе. Как признается о. Сергий, без людской помощи не одолеть  бы ему  задачи восстановления и поддержания святого места  в должном виде.  В  числе помощников бологовские предприниматели, активисты молодежного движения, просто люди, благодарные Господу за дарованное им святое чудо. В наш непростой век стрессов, порой неясного будущего и зыбкого настоящего святые мшенские источники стали особо дороги и жизненно необходимы людям.  Но хотелось бы, чтобы жизнь сельского священника, его материальное благополучие стало предметом заботы общества. Да и государство не должно стоять в стороне. Ведь делают русские православные священнослужители великое дело поддержания духовного здоровья нации.                                                                                                              Тихое, спокойное место. Здесь забываются все мирские проблемы. Оставаясь наедине с  этой благодатью,  чувствуешь тесную связь души с Богом. В декабре   2013 года перед нами святой источник  предстал  во всей своей красе. Вокруг источника всё  бело и чинно. Искрился снег на солнце. Было такое чувство, что вокруг лежало белое-белое воздушное одеяло. Переполняли эмоции.  В тот день  посчастливилось стать свидетелями погружения в источник. Это был молодой мужчина. Он был спокоен, его не пугал мороз.  Казалось, что сам Бог велит ему искупаться в источнике.  Сильно завидовали этому счастливчику, не имея возможности в морозный день накануне крещения совершить омовение в водах святого источника.
Но вот  над Мшенскими  источниками нависла страшная беда.  Осенью 2012 года нам стало известно об этом от бологовского экскурсовода, сопровождавшего нас в поездке по памятным местам области. Тогда нам и довелось стать свидетелями строительства объездной дороги близ Волочка, тянущейся к Мшенскому святому месту. Огромные пространства разворошенной, израненной земли, гул тяжелой техники, громадные  выбоины на дороге, гарь выхлопных газов – вот что предстало перед взором. И это ждет святые места Мшенцев?! Вблизи от них, всего в 620 метрах, собираются строить скоростную автомагистраль Москва -  Санкт-Петербург. Частью большого пилотного проекта является строительство объездной дороги протяженностью в 72 км. Стоимостью в 50 миллиардов рублей. Деньги немалые. Так что перед их силой для некоторых меркнут все другие проблемы. РПЦ высказывает свою позицию по актуальным проблемам экологии.: «Многообразные проявления греховного отношения к природе характерны для сегодняшнего  «общества потребления», ставящей своей главной целью получение прибыли». Гордятся проектировщики  дороги тем, что будет она шириной от 4 до 10 полос движения  по 3.75 метра каждая, разделительное ограждение шириной 5 метров, две обочины по 3.5 метра. Но ведь с учётом масштаба и  размаха стройки уже с первым  появлением большого количества техники погибнет источник с его святой тишиной и покоем, с первозданной чистотой воды, научно доказанной исследованиями ученых. В 2005 году краевед Ласточкин забил тревогу по поводу чистоты вод святого источника, ссылаясь на близкое его расположение к кладбищам и статистические данные о смертности жителей прихода в начале 20 века. Однако испытательный лабораторный  филиала ГУ «Центр гигиены и эпидемиологии Тверской области» в г. Вышний Волочек провел исследование вод источника и документально подтвердил их чистоту, установил их как самые чистые не только в Тверской области, но и в ЦФО.  А о целебной силе святого источника люди знают века.  Впервые упомянутый в 1495 году, он не забыты и в наши дни. Слава  о нем только растет и ширится. Как говорят прихожане, в любое время года сюда едут паломники со всей России, из стран СНГ, Европы. В отдельные дни их число доходит до нескольких сотен. Так экологическая проблема соединилась с духовно-нравственной. Стройка  уничтожит экосистему, нарушит водный баланс. А скоростная дорога вынесет Мшенцам окончательный приговор, отделив два источника от третьего и других, менее известных.  Судя по всему, строителей это не волнует, ведь в экологические проблемы строительства входит только Химкинский лес, который отстаивают всей Москвой, и заповедник «Завидово», где, как известно, отдыхают первые лица страны. Прихожане, все православные, кому стало известно о надвигающейся беде, общественность вступили в борьбу за святое место. И связующим центром стал священнослужитель храма Параскевы Пятницы о. Сергий. С его благословения и при его поддержке в приемную президента Российской Федерации поступают тысячи писем с просьбами отодвинуть автомагистраль от святого источника, партия «Зелёные» обратилась с прошением к Патриарху Московскому и Всея Руси Кириллу с просьбой сохранить святое место. Глава администрации Бологовского района Вадим Борисович Попков мужественно держится, не подписывая согласование проекта дороги на участке в районе уникального Памятника природы. Однако не исключено, что с бологовцами не посчитаются. И с Мшенцами – тоже. Отец Сергий больше всех взволнован проблемой Мшенских источников. «Должен был ко мне приехать чуть ли не сам министр дорожных сообщений, но в связи со снегопадами, его срочно вызвали, и приехал его первый заместитель, - рассказывает священник. – Мы с ним очень благотворно поработали. Я доказывал, что строительство надо отодвинуть, т.к. на запланированном участке строительства карстовые разломы, соответственно, дорога не будет устойчива и может провалиться. Провели экспертизу, вроде бы подтвердили. Обещали ещё раз приехать, чтобы всё согласовать, отметить, перенести строительство дороги дальше от источника, но, видимо, из-за снегопада так и не приехали. Но вроде бы из администрации звонили, в газете писали, что мы отстояли святыню и строительство дороги будет отведено на 1км от Мшенских источников».  Да, на протяжении многих столетий Мшенские источники помогали людям. Настала пора помочь им. В обозначенном выше документе, принятом Архиерейским Собором Русской Православной Церкви 4 февраля 2013 года, есть такие слова: «…человек изменяет окружающий мир в соответствии со своим внутренним миром, а потому преобразование природы  должно начинаться с преодоления духовного кризиса человечества». Значит, активная деятельность по спасению святого источника Казанской Божией Матери есть одно из проявлений духовного  возрождения нашего народа.

                                                        Выводы.
В ходе исследовательской деятельности прослежена история храма Параскевы Пятницы и святых источников Казанской Божией матери начиная с древних времен и до наших дней. Она свидетельствует об особой роли исследованного района в духовной жизни народа на протяжении многих столетий. О большой духовной значимости святого места не только для прихожан церкви Параскевы Пятницы, но и  для православных людей в целом. История убеждает в великой силе православного сознания и святых православных мест. 
Поездка во Мшенцы, встречи и беседы  с прихожанами, долгая доверительная беседа с о. Сергием, пребывание в храме Параскевы Пятницы и у святого  источника Казанской Божией Матери, возможность стать свидетелями омовения в водах святого источника -  все это показало, какую важную духовно-нравственную роль играет выбранный нами православный маршрут в жизни наших современников. Это объясняет и причины такой остроты экологической проблемы, центром которой стал святой источник и храм Параскевы Пятницы.  Исследовательская деятельность убедила нас и в том, как велика в наши дни роль подвижнической деятельности сельских священников в деле возрождения духовности народа.
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