Тема: «Применение ИКТ на уроках физики как средство мотивации учебно-познавательной деятельности учащихся».


Цель: формирование у учащихся познавательных и творческих способностей в процессе приобретения знаний и умений по физике с использованием информационно- коммуникационных технологий.
Задачи:

1. Развитие познавательной активности, аналитического мышления

2. Формирование положительной мотивации к изучению физики
3. Познакомить учащихся с исследовательской деятельностью при выполнении простых и увлекательных заданий
4. Формирование навыков самостоятельного исследования
5. Формирование навыков работы с компьютером
6. Формирование навыков поиска информации по заданной теме, навыков самостоятельного исследования
          Перед учителем в настоящее время встает проблема: научить ребёнка таким технологиям познавательной деятельности, умению осваивать новые знания в любых формах и видах, чтобы он мог быстро, а главное качественно, обрабатывать получаемую им информацию, применять её на практике при решении различных видов задач (и заданий), почувствовать личную ответственность и причастность к процессу учения, готовить себя к дальнейшей практической работе и продолжению образования.
          Опыт преподавания на уроках физики показал, что значительная часть учащихся при изучении физики испытывает затруднения и теряет интерес к предмету, не реализует свой творческий потенциал в полной мере. В связи с этим в своей педагогической деятельности особое внимание уделяю индивидуальному (ориентированному на личность) подходу при обучении учащихся, созданию условий для того, чтобы ребёнок овладел многообразными способами самостоятельного получения и усвоения знаний, развивал свой творческий потенциал. 
Пути решения:

1. Использование компьютерных моделей на уроках физики. 
Компьютерные модели легко вписываются в традиционный урок, позволяя продемонстрировать почти "живьём" многие физические эффекты, которые обычно мучительно и долго приходится объяснять "на пальцах". Кроме того, компьютерные модели позволяют мне организовывать новые, нетрадиционные виды учебной деятельности. 
Например: 
Урок – исследование, урок нового материала. Учитель предлагает провести небольшое исследование, используя компьютерную модель, и получить необходимые результаты. Многие модели позволяют буквально за считанные минуты провести такое исследование. В этом случае ученики получают  знания необходимые им для получения конкретного, видимого на экране компьютера, результата. Учитель является помощником в творческом процессе овладевания знаниями. 
2. Урок решения задач в Excel,  с последующим построением графика. Возможность придумывать свои задачи, решать их, а затем проверять правильность своих рассуждений, используя программу.          
2. Использование компьютерных презентаций
Мультимедийные сценарии уроков выполняю в виде презентаций с применением программы Power Point , входящей в состав пакета программ Microsoft Office. Слайды презентаций содержат иллюстративный материал для урока, фрагменты видеофильмов, анимации. 
Плюсы презентаций: 
- урок становится наглядным; 
- информация, воспроизведенная на слайдах, воспринимается быстро и легко;
- в любой момент можно вернуться к нужному слайду;
- повышается качество обучения.
Презентации демонстрируются непосредственно в кабинете физики, с помощью мультимедийного проектора, подключенного к компьютеру. Изображение проецируется на специальную доску. 
Источниками иллюстративного материала для создания презентаций являются:
- CD диски мультимедийных курсов физики, энциклопедий или CD дисков-сборников электронных наглядных пособий по физике; 
- материалы из Интернет-источников
Анимации по физике:
http://

 HYPERLINK "http://somit.ru/" \t "_parent" somit.ru
http://physics.nad.ru
По методике использования информационных технологий:
http://center.fio.ru
www.college.ru/booklet/1st.html 
www.college.ru/teacher/virt_practice.html 
Для подготовки к ЕГЭ
www.fipi.ru
www.ege.edu.ru
http://www.afportal.ru/physics/task
Планирование уроков, методические разработки учителей:
http://www.it-n.ru/
http://www.afportal.ru/physics/task
http://www.ucheba.com/
Презентации используются:
- при объяснении нового материала  
- при повторении пройденного материала и при организации текущего контроля знаний (презентации-опросы). 
Презентации-опросы содержат вопросы-задачи, адресованные ученикам, в них могут быть включены материалы, отображающие ключевые эксперименты пройденной темы или демонстрирующие изученное физическое явление. 
          

3. Виртуальный физический эксперимент
При этом следует подчеркнуть, что компьютерная демонстрация физических явлений рассматривается не как замена реального физического демонстрационного опыта, а как его дополнение.

4. Использование компьютерных датчиков для демонстрационных опытов.
          В учебном процессе использую компьютерную лабораторию L- Микро. Компьютерные датчики этой лаборатории позволяют регистрировать параметры опыта, которые через специальный интерфейсный блок передаются на компьютер. 

5. Применение компьютерного тренажера для текущего контроля знаний.
          При решении задач, на своих уроках я эффективно использую компьютерные тренажеры, которые снабжены удобным справочным материалом и предлагают большое количество разнообразных задач, соответствующих требованиям школьной программы (Приложение 7)

6.Использование компьютера для подготовки к ЕГЭ;
          Я считаю, что применение в своей практике ИКТ, особенно эффективно в период перехода к Единому государственному экзамену, который предусматривает в основном тестовую форму проверки знаний выпускников. 
          Нужно признать, что учащихся психологически и практически необходимо готовить к такой форме проверки знаний заранее, а не ставить перед фактом в конце 11 класса. Тестирование способствует безболезненной адаптации к сдаче ЕГЭ. Для этих целей использую в своей работе «Репетитор по физике. Подготовка к ЕГЭ.», с помощью которого учащиеся могут проверить свои знания в тестовой форме и получить оценку, выявить пробелы в знаниях и исправить свои ошибки. Чем хороша такая форма работы: учащиеся могут заниматься как в классе, так и дома, что позволяет достаточно эффективно подготовиться к сдаче Единого государственного экзамена.

 7. Использование информационных технологий во внеурочной работе.
- использование электронных коммуникаций при работе над проектами;
- поиск необходимой информации;
- проведение ученических конференций;
- участие во всероссийских, международных конкурсах, олимпиадах по физике и т.д.
- для подготовки учащимися рефератов, докладов, участия в викторинах, КВН, различных физических вечеров.

8.  Использование ИКТ при подготовке домашнего задания 
- поиск дополнительного материала к уроку, в том числе и иллюстративного, в Интернете;
- для подготовки учащимися рефератов, докладов;
          Кроме этого, учащимся можно предложить ряд индивидуальных творческих заданий с использованием компьютера:
- Придумать и красиво оформить (с рисунками или фотографиями) несколько качественных задач по различным темам.
- Найти в Интернете или сделать самому фотографию физического прибора (термометра, весов т.д.), устройства, явления, опыта и описать его по обобщённому плану. 
- Подготовить иллюстративный материал к уроку. Для этого найти в Интернете или сделать самому фотографии на различные темы. 
-Подготовить занимательную компьютерную мини презентацию («Такая разная вода», «Снежинки», «Физика в поэзии», «Физические загадки» и т.д.). 

          Результативность успеваемости и качества обучения  за это время позволяют сделать однозначный вывод: использование мультимедийных технологий на уроках физики способствует повышению уровня мотивации обучения учащихся и формированию познавательной активности личности. Учебный материал, поддержанный компьютерной программой, позволяет сконцентрировать внимание учащихся, повысить их интерес к изучаемой теме, развить учебные и творческие способности учащихся.

