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Методическая разработка направлена повышение качества патриотического воспитания детей дошкольного возраста, на развитие гражданской позиции, патриотических чувств, любви к Родине на основе расширения представлений детей о победе защитников Отечества в Великой Отечественной войне, передачу детям знаний о прошлом своей Родины.
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Введение

«У страны должны быть герои,

и люди должны их знать.

Это должны быть ориентиры, на примерах которых сегодняшние поколения могли бы воспитываться и воспитывать своих детей.

Это очень важно!»

Владимир Путин

В последние годы идет переосмысление сущности патриотического воспитания: идея воспитания патриотизма и гражданственности, приобретая все большее общественное значение, становится задачей государственной важности. В проекте Национальной доктрины образования в Российской Федерации подчеркивается, что «система образования призвана обеспечить воспитание патриотов России, граждан правового демократического, социального государства, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью и проявляющих национальную и религиозную терпимость».
В тоже время Россия переживает один из непростых исторических периодов. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня в разрушении личности, в искажении исторических фактов, переписывании исторических событий, в том числе всего того, что касается Великой Отечественной войны. Ценности прошлых лет сменились иными духовными ориентирами. Добро, истина и красота постепенно отодвигаются на периферию жизни. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления ο доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. Для исправления сложившейся ситуации, важно, чтобы ребенок почувствовал личную ответственность за родную страну и ее будущее.
Тема Великой Отечественной войны чрезвычайно актуальна в современном обществе, способствует объединению, сплочению нашего народа. В то же время Великая Отечественная война для наших детей - далекая история. Если мы, внуки и правнуки воевавших, не передадим своим детям то, что хранится в нашей памяти как свидетельство того, что пережили наши дедушки и бабушки, связь времен, семейная нить прервется. Необходимо попытаться восстановить эту связь, чтобы наши дети ощутили, что и они имеют, пусть и опосредованное, отношение к тем далеким военным событиям. Начинать делать это нужно как можно раньше, пока в малыше еще не иссяк естественный интерес ко всему происходящему в мире. Верно сказано: «Забыл прошлое - потерял будущее».

С каждым годом все меньше становиться очевидцев тех страшных военных лет, поэтому, сегодня так важно собрать и сохранить каждое воспоминание, каждый документ того периода. 78 лет назад наша страна стала свободной от фашистского вторжения. Ветераны Великой Отечественной войны - люди, достойные уважения, внимания, заботы, люди долга и дела, величайшего примера и доброты. Независимо от национальности, они вместе побеждали врага и вместе трудились в мирное время. Военную историю своих семей ветераны рассказывают детям и внукам, чтобы они знали, помнили, гордились погибшими и живыми, победившими в той войне. Исторический опыт становления и развития нашего Отечества указывает на то, что важнейшим средством формирования гражданского общества, укрепления единства и целостности многонациональной Российской Федерации является патриотическое воспитание граждан. Характеризуя создавшееся в стране положение, В. В. Путин отмечал, что даже само слово "патриотизм" "подчас используется в ироническом или даже ругательном смысле, однако для большинства россиян оно сохранило своё первоначальное, полностью позитивное значение. Это чувство гордости своим Отечеством, его историей, свершениями. Это стремление сделать свою страну краше, богаче, крепче, счастливее. Это источник мужества, стойкости, силы народа. Утратив патриотизм, связанные с ним национальную гордость и достоинство, мы потеряем себя как народ, способный на великие свершения.

Патриотическое воспитание - это систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти и организаций, общественности, педагогов, родителей по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Родины. Патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина - патриота и способной успешно выполнять гражданские обязанности.

Из всего выше сказанного, видно, что проблема патриотического воспитания детей дошкольного возраста через ознакомление с событиями Великой Отечественной войны является одной из актуальных задач дошкольного образования. Работа над ней должна носить комплексный характер и пронизывать все виды деятельности дошкольника, осуществляться в повседневной жизни и на специальных занятиях, находить отклик в семье.

Целью такой работы является формирование у дошкольников гражданской позиции, патриотических чувств, любви к Родине на основе расширения представлений детей о победе защитников Отечества в Великой Отечественной войне.
Формирование у дошкольников патриотических чувств посредством ознакомления с подвигами русского народа в годы Великой Отечественной войны

Что же такое «патриотизм» и какого человека можно назвать патриотом? Ответ на этот вопрос достаточно сложен. Первым, кто более или менее внятно определил понятие «патриотизм» можно считать Владимира Даля, трактовавшего его как «любовь к отчизне». «Патриот» по Далю - «любитель отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник или отчизник». [4]. Более четко дано содержание этого понятия в философском словаре: «Патриотизм (греч. Patris - отечество), - говорится в нем, - нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к отечеству, преданность ему, гордость за его прошлое и настоящее, стремление защитить интересы родины» [7]. Понимание патриотизма имеет глубокую теоретическую традицию, уходящую корнями вглубь веков. Уже у Платона имеются рассуждения о том, что родина дороже отца и матери. В более разработанном виде любовь к отечеству, как высшая ценность, рассматривается в трудах таких мыслителей, как Макиавелли, Крижанич, Руссо, Фихте и др.


Достаточно полно раскрыто содержание данного понятия в монографии И. Е. Князькова: «Патриотизм - это любовь к своему отечеству; к родным местам ("земле отцов"), к родному языку, к передовой культуре и традициям, к продуктам труда своего народа, к прогрессивному общественному и государственному строю. Патриотизм - это беззаветная преданность своей Родине, готовность защищать ее независимости» [2]. Патриотизм подразумевает под собой гордость за принадлежность к определенному государству, гордость его достижениями и стремление эти достижения преумножить и сохранить на протяжении долгих лет. Если смотреть глубже, то историческим источником патриотизма является закрепленное веками и тысячелетиями существование людей в рамках отдельных государств, что само по себе формировало у человека любовь и преданность именно к той местности, где он вырос и жил. В условиях образования национальных государств патриотизм становится неотъемлемой частью национального самосознания и культуры.
Нельзя стать патриотом, не чувствуя личной связи с Родиной, не зная, как любили и берегли ее наши предки. История нашего государства неразрывно связана с Великой Отечественной войной – самым ярким примером проявления героизма и патриотизма русских людей [1].
Великая победа нашей страны в самой кровопролитной из войн принесла свободу и независимость народам мира, определила ход современной истории. Великая Отечественная война в общественном сознании многих поколений людей неразрывно связана с исторической памятью нашего народа, она напрямую касается духовных устоев российского общества. Память о ней составляет основу национального духа и гордости за страну, общности и сплоченности. История Великой Отечественной и всей второй мировой войны - приоритетная основа формирования и восстановления в нашем обществе преемственности поколений, сохранения победных традиций, обеспечения международного авторитета нашей страны. Великая Отечественная война продемонстрировала всему миру героизм бойцов и командиров Красной Армии, самоотверженность тружеников тыла. В этом историческом событии с особой силой проявились духовное единство воинов различных национальностей, моральная стойкость советских людей, их безграничная вера в справедливость своей борьбы. Это и есть те самые ориентиры, которые способны изменить настоящее и заложить основы будущего. Актуализируя духовное наследие Великой Отечественной войны, мы создаем условия для изменения социально-политической, экономической и культурной ситуации в России. Для этого требуется определить пути трансформации того громадного пласта социального опыта в облик личности современных детей.
Детям дошкольного возраста достаточно трудно осознать эти события, так как каждый наступающий год все более отстраняет нас от тех страшных лет. И чтобы не терялась эта нить памяти, мы, взрослые, должны сохранить и воспитать в детях уважение и гордость за наших русских солдат, их мужество, чувство патриотизма [3].

Во-первых, это должно проходить через постижение духовного опыта народа, одержавшего Победу в самой кровопролитной войне за всю историю человечества, основным стержнем которого является русская культура, ставящая на первое место проблему «слезинки ребенка», спасения мира через красоту.

Во-вторых, через обращение к конкретным примерам служения Отечеству, прежде всего из истории семьи, своей малой Родины и своего региона, а также к героям Великой Отечественной войны. «Героями становились миллионы. Солдаты стояли насмерть на последних рубежах, грудью бросались на амбразуры вражеских дотов, летчики и танкисты, не задумываясь, шли на таран. Героями были все - и те, кто устремлялся в атаку сквозь стену огня, и те, кто под снарядами строил мосты и тянул провода к командным пунктам». Необходимо чтобы наши дети ощутили, что и они имеют, пусть и опосредованное, отношение к тем далеким военным событиям.
В-третьих, через использование современных педагогических технологий, позволяющих вовлечь дошкольников в познание важнейшего периода жизни Отечества и через организацию различных форм работы с воспитанниками - проекты, исследования, виртуальные экскурсии, создание минимузея Боевой Славы, знакомство с работой поисковых отрядов, в этом плане должна измениться и роль педагога. Он должен стать человеком, который сопровождает ребенка в процессе обучения, оказывает поддержку и помощь, помогает ему стать личностью [8].
Таким образом, духовное наследие Великой Отечественной войны открывает нам основные жизненные ценности и ориентиры человека, вступившего в третье тысячелетие. Это, прежде всего патриотизм, справедливость, благородство, солидарность, верность, моральные и юридические обязательства перед обществом, идея служения Отечеству. Их признание обеспечит преемственность в развитии российского общества и послужит источником формирования гражданской идентичности, основными приоритетами которой являются патриотизм и гражданственность.
Воспитание чувства патриотизма у дошкольников через ознакомление с событиями Великой Отечественной войны посредством художественной литературы
Тема патриотического воспитания детей всегда актуальна в обществе. Ведь будущее страны зависит от того, какими ценностями будут руководствоваться в своей жизни последующие поколения. Хотелось бы, чтобы будущее России строилось на прочном фундаменте уважения россиян к истории своей страны, к ее традициям, к абсолютным духовным и культурным ценностям человечества. Только на основе возвышенных чувств патриотизма и национальных святынь укрепляется любовь к Родине, появляется чувство ответственности за ее могущество, честь и независимость, сохранение материальных и духовных ценностей общества, развивается достоинство личности. Истинный патриотизм по своей сущности гуманистичен, включает в себя уважение к другим народам и странам, к их национальным обычаям и традициям и неразрывно связан с культурой межнациональных отношений. Для патриотического воспитания детей необходим личный пример жертвенно служащих Родине взрослых, поэтому одна из важнейших задач дошкольного образовательного учреждения состоит в воспитании любви к Родине, своему краю, в формировании у воспитанников высоких патриотических чувств, начиная с младшего возраста.
Особая роль принадлежит знакомству с художественными произведениями, посвященными теме Великой Отечественной войны. Знакомство с произведениями о Родине, о подвигах нашего народа позволяет сформировать у детей представления о славных делах наших предков, как в годы Великой Отечественной войны, так и в мирное время; воспитывать чувство уважения к соотечественникам, отстоявших нашу Родину в годы тяжелых испытаний; знакомить детей с традициями нашей страны, родного края, с жизнью современного общества [6]. Большое значение в решении воспитательных задач имеет выбор правильного направления работы над произведением. Прежде всего важным является определение воспитательной цели и тех задач, которые должны быть реализованы. Например, перед чтением произведений о Великой Отечественной войне, педагог ставит цель раскрыть силу патриотизма русского народа в борьбе с врагом, вызвать у детей уважение к людям, отстоявшим Россию в годы тяжелых испытаний. Представления о Родине, о героических свершениях возникают у детей на основе ярких конкретных образов. Созданию у детей наглядного образа защитника Отечества способствует иллюстративная наглядность, репродукции с картин. Использование картины при прочтении художественного произведения позволяет детям ярче представить себе облик солдата, его одежду, лицо, торжественную позу со знаменем в руках. В результате в сознании ребенка должен сложиться обобщенный образ солдата — подлинного патриота, беззаветно преданного делу своих отцов и дедов, смелого, отважного, находчивого, доброго, готового в любую минуту прийти на помощь людям. Важно связывать материал для чтения с тем опытом, который ими уже был накоплен на основе просмотра телепередач, кинофильмов, воспоминаний и рассказов ветеранов. В процессе чтения и анализа произведения педагог помогает детям точнее и ярче представить те картины и образы, которые созданы автором. Анализируя события, сопереживая героям произведения, дети как бы живут, действуют вместе с ними. Однако они не всегда могут самостоятельно раскрыть смысл поступка, почувствовать, осознать его эмоциональный, гражданский подтекст. Следовательно, при работе над текстом нужно выделять такие задачи: помочь детям воспроизвести место действия, определить наиболее характерные черты героя, осмыслить его поступки. Очень важно, чтобы дети осознали, в чем проявляется героизм, поняли мотивы поступка — во имя чего совершались героические поступки, какие качества проявились в этом поступке, как поступок характеризует бойца. Отвечая на эти вопросы, а также раскрывая причины, побудившие совершать героические поступки, дети приходят к выводу об исключительной смелости, бесстрашии и находчивости русских солдат, их беззаветном служении своему делу. Дети приходят к выводу: если каждый человек будет предан своей Родине, то такую силу победить невозможно. Знакомство с произведениями, в которых прославляются подвиги наших людей в суровые годы Великой Отечественной войны (Л. Кассиль «Главное войско», С. Георгиевская «Галина мама» и другие (Приложение 3)) позволяет расширить представление старших дошкольников о том, какие качества нужны человеку, чтобы выполнить священный долг защитника Отечества, как связаны между собой долг перед Родиной и личное счастье. Вся работа должна быть направлена на то, чтобы воспитывать в детях активную жизненную позицию, активизируя их сопереживания, вызывая у них чувство сопричастности к описываемым событиям. Поскольку дети получают представления о событиях, происходящих в годы Великой Отечественной войны, и, следовательно, далеких от их опыта, педагог продумывает приемы подготовки детей к восприятию произведений, раскрывающих эти события. С этой целью предварительно родителям воспитанников предлагается собрать фотографии родственников, участвовавших в боевых действиях, иллюстрации, репродукции с картин, совместные с детьми рисунки на эту тему. Весь собранный материал педагог использует в беседе с детьми. Задача такой беседы — подготовить детей к восприятию художественных произведений о Великой Отечественной войне, создать представление о том, с каким злым и сильным врагом сражалась наша армия, кому она помогла избавиться от фашистских захватчиков, чем закончилась эта война. Во время беседы педагог подчеркивает значение нашей победы. Уже первое знакомство с тем или иным произведением о Великой Отечественной войне вызывает у детей непосредственное эмоциональное отношение. Важным моментом является беседа, помогающая детям выразить свои мысли и чувства на основе прочитанного текста. Дети отвечают на вопросы: о чем вы думали, слушая произведение? Что особенно понравилось и запомнилось? Какое настроение создает это произведение? Возникающие у детей в процессе знакомства с произведениями о Великой Отечественной войне сопереживания воспитывают чувство гордости за наших героев, которые не жалеют своей жизни ради мира и справедливости в отношениях между людьми. Красный флаг дети воспринимают как символ тяжелой борьбы, пролитой крови нашего народа. Переживая вместе с героями их страдания, надежды, радости, являясь свидетелями достижения большой цели, которую они ставят перед собой, дети как бы проходят путь мужества, воли, горячей любви к Отечеству, осознавая ответственность за его судьбу, и это, несомненно, способствует развитию у дошкольников чувства патриотизма, глубокой веры в победу добра и справедливости на земле, положительных идеалов.
Воспитание чувства патриотизма у дошкольников через ознакомление с событиями Великой Отечественной войны посредством мультипликации

Ребёнок по своей природе обладает чуткостью, чтобы понять и разделить страдания другого, его восприятие эмоционально, непосредственно и образно. А тема Великой Отечественной войны может стать понятной детям дошкольного возраста, потому что реализует достаточно простую, ясную идею, известную им по сказкам, – идею противостояния добра и зла и финальной победы добра.

Большое значение в воспитании патриотизма у детей дошкольного возраста, в ходе ознакомления с событиями Великой Отечественной войны, имеет просмотр советских мультипликационных фильмов. Мультипликация является видом искусства, который доступен детскому восприятию. Яркость, эмоциональность образов, создаваемых мультипликацией, делают этот вид искусства очень привлекательным для детей. Для того чтобы использование мультипликации было положительным и адекватным возрасту детей необходимо учитывать следующие принципы:

· связь с жизнью;

· комплексность, целостность и единство целевого, процессуального, содержательного, результативного и рефлексивного компонентов воспитательного процесса;

· грамотное педагогическое руководство, побуждающее самостоятельную активность детей;

· принцип гуманизма;

· принципы доступности, наглядности, учета возрастных и интеллектуальных возможностей детей;

· принцип индивидуального подхода в работе с детьми дошкольного возраста [5].
Главная педагогическая ценность советской мультипликации заключается, прежде всего, в универсальности языка. Дети могут часами смотреть мультфильмы, потому, что такую информацию они легко усваивают. Мультипликационный фильм для дошкольника – это погружение в другой мир.
Используя для ознакомления с событиями Великой Отечественной войны данный информационный ресурс, нужно понимать, что мультипликация – это объединение сразу нескольких видов искусства. Мультипликационный фильм обладает высоким потенциалом художественно-эстетического, нравственно-эмоционального воздействия на детей дошкольного возраста, а также широкими воспитательно-образовательными возможностями.

Выбирая мультипликационный фильм, необходимо учитывать следующие принципы:

· соответствие теме занятия, её большее раскрытие;

· духовно-нравственное начало мультипликационного фильма;

· необычное художественное решение;

· качественный музыкальный ряд.

В отечественных мультфильмах, герои говорят на хорошем, красивом языке, у каждого свой неповторимый голос, эмоции, звучит настоящая авторская музыка.

Персонажи прозрачно делятся на положительных и отрицательных. Ребёнок способен определить, кто делает правильно, а кто – нет, и какие последствия могут быть у таких поступков. Мультфильмы о событиях Великой Отечественной войны содержат педагогический аспект, соответствующий задачам нравственного, интеллектуального, эстетического воспитания, а значит, могут быть эффективно использованы в педагогическом процессе.

Для просмотра лучше всего использовать мультфильмы производства киностудии «Союзмультфильм», творческого объединения «Экран» 1940‑1980годов выпуска о событиях Великой Отечественной войны»:

· «Василёк»;

· «Солдатская сказка»;

· «Партизанская снегурочка»;

· «Воспоминание»;

· «Легенда о старом маяке»;

· «Скрипка пионера»;

· «Сильные духом крепче стены».

Для того, чтобы дети поняли содержание мультфильма, проводится предварительная работа по обогащению пассивного словаря такими словами, как партизан, фашисты, свастика, звезда, пионер, морской десант, дзот, ефрейтор, контузия, окоп, бомбёжка и т.д., их значение объясняется. Также пополняется активный словарь прилагательными, глаголами. В разговоре с детьми о событиях Великой Отечественной войны надо стараться не употреблять слов «Германия», «немцы», а лучше использовать «фашизм», «фашисты», чтобы случайно не заронить зерно неприязни к немцам, как нации и Германии, как стране. После просмотра словарь из пассивного должен стать активным.
После просмотра мультфильмов с детьми проводятся беседы об увиденном (Приложение 4). Дети, смотря мультфильмы, очень активно, сопереживают героям: кто-то выкрикивает, пытаясь предупредить героя об опасности, кто-то закрывает руками глаза, некоторые дети сидят, боясь пошелохнуться, чтобы не нарушить созданное внутри себя единение с происходящими событиями. Возникшее у детей в результате просмотра мультфильмов о войне «эмоциональное поле» является исключительно благоприятным для педагогического воздействия на духовный мир ребенка, на его понимание и ощущение художественного языка, восприятие образов фильма.

Для закрепления знаний, а также для определения насколько детям понятен и доступен такой метод ознакомления с событиями Великой Отечественной войны, можно им предложить составить рассказы и организовать выставку рисунков на тему «Что я знаю о войне». Дети рассказывают о том, что изображено, в своей речи, используя, слова, над которыми проводилась словарная работа. Это говорит о том, что у них формируются представления о событиях Великой Отечественной войны. Дошкольники с переживанием, жалостью, а иногда и с восхищением озвучивают то, что изображено, а это уже эмоциональный отклик, который показывает о зарождении начал патриотизма и чувства гражданственности.

Таким образом, мультипликационные фильмы дают детям представление о событиях Великой Отечественной войны, помогают в формировании патриотических чувств и послужат средством духовного развития личности дошкольника.

Задачи воспитания патриотических чувств у детей дошкольного возраста через ознакомление с Великой Отечественной войной в разных возрастных группах
	Возрастная группа
	Задачи

	Первая младшая
	· объяснить суть праздника, а для этого дать начальные представления о войне (Родину защищала не только армия, но и все жители);

· познакомить с понятиями: «боевая награда», «война», «враг», «победа», «ветеран», «салют», «памятник»;

· дать представления о самых известных военных песнях («День Победы», «Смуглянка» и др.).

	Вторая младшая
	· формировать представление о ВОВ как о значимой части истории России (здесь уместен разговор о людских потерях, разрушениях городов);

· расширить словарь детей словами: «Великая Отечественная война», «фашист», «Вечный огонь», «потомок», «парад», «герой»;

· продолжать знакомить с известными песнями о войне.

	Средняя группа
	· разъяснить, что мы должны быть благодарны за победу не только солдатам, но и труженикам тыла, в том числе детям;

· формировать понимание того, что война коснулась каждой семьи (у кого-то родственники воевали, а у кого-то работали в тылу);

· воспитывать чувство благодарности ветеранам за мирную жизнь.

	Старшая
	· поощрять интерес изучения истории своей семьи в контексте участия родственников в ВОВ;

· обогащать словарь понятиями: «блокада», «оккупация»;

· развивать речь, вовлекая ребят в обсуждение того или иного вопроса по теме (например, в чём был подвиг детей в рассказе С. Алексеева «Брестская крепость»).

	Подготовительная
	· обобщить полученные ранее знания о Дне Победы;

· стимулировать познавательный интерес в отношении изучения событий ВОВ;

· учиться выражать аргументированные оценочные суждения относительно важных событий войны (Сталинградская битва, блокада Ленинграда, оборона Москвы).


Примерная модель планирования педагогической деятельности воспитания патриотических чувств у детей дошкольного возраста через ознакомление с Великой Отечественной войной
	Темы образовательной деятельности
	Формы организации, методы, приемы
	Взаимодействие

	«Великая Отечественная война»
	Чтение стихотворений о Дне Победы. Беседа о Великой Отечественной войне.

Слушание песни «Священная война» (муз. А. Александрова, сл. В. Лебедева-Кумача).

Презентация «Великая Отечественная война».

Физкультминутка «Солдаты».

Подвижная игра «Летчики».
	Музыкальный руководитель – организация музыкального прослушивания

	«Открытка к 9 Мая»
	Беседа. Рассматривание открыток.

Чтение стихотворения А.Усачева «Что такое День Победы».

Изготовление открыток в разных техниках, с использованием разных изобразительных материалов.
	Родители – помощь в сборе тематических открыток

	«Девушки-герои-партизанки Великой Отечественной войны»
	Чтение стихотворений А.Барто «Партизанке Тане (ученице 10 класса)», З.Александрова «Моя сестра».

Беседа о девушках-героях ВОВ.

Рассматривание тематического альбома.
	Родители – помощь в создании тематического альбома

	«Юные герои Великой Отечественной войны»
	Чтение стихотворения О.Бывших «Пионеры-герои».

Презентация «Дети-герои ВОВ и их подвиги».

Рассказы о юных героях.

Рассматривание тематического альбома.
	Родители – помощь в создании тематического альбома

	«Фронтовые письма-треугольники»
	Беседа о письмах-треугольниках.

Рассматривание иллюстраций, фотографий.

Конструирование из бумаги.
	Родители - помощь в сборе иллюстраций, фотографий

	«Город Салаир в годы войны»
	Представление презентаций о родном городе в годы войны, изготовленными семьями воспитанников.

Презентация о героях Салаира.

Тематическая экскурсия в библиотеку, музей.
	Родители, музей, библиотека

	«Экскурсия по городам – героям»
	Слушание песен о городах-героях.

Презентация о городах-героях.

Дидактическая игра «Из какого города памятник»

Беседа о наградах городов-героев.
	Музыкальный руководитель – организация музыкального прослушивания

	«Военная техника»
	Чтение стихотворения Ю.Владимирова «Самолет».

Рассматривание тематического альбома «Военная техника».

Беседа о военной технике прошлого и современности.

Слушание песни «Катюша» (муз. М.Блантера, сл. М.Исаковского)

Изобразительная деятельность «Военная техника»
	Родители – помощь в создании тематического альбома, музыкальный руководитель – организация музыкального прослушивания

	«Художники о войне»
	Рассматривание альбома «Великая Отечественная война в произведениях художников».

Чтение рассказа С.Алексеева «Зееловские высоты».

Слушание песен военных лет.
	Музыкальный руководитель – организации музыкального прослушивания

	«Праздник День Победы»
	Презентация/ альбом «Георгиевская ленточка»

Беседа о праздновании Дня Победы.

Изготовление нагрудного знака из георгиевской ленточки.

Прослушивание песни «День Победы» (муз. Д.Тухманова, сл. В.Харитонова).
	Родители - помощь в приобретении георгиевской ленты, музыкальный руководитель – организация музыкального прослушивания.


Примерное планирование деятельности в режимных моментах
	Режимный момент
	Виды деятельности

	Утро, день
	- беседа на тему «Что ты знаешь о войне», ситуативный разговор «Что лучше - худой мир или война», «Родина-мать зовет», рассказы воспитателя на темы «Кто такие ветераны?», «Почему надо уважать и заботиться о ветеранах?», «Что мы празднуем 9 Мая?», беседа-рассуждение «Что такое героизм», «Пионеры-герои».

- слушание песен «Катюша» (муз. М. Блантера, сл. М. Исаковского), «В землянке» (муз. К. Листова, сл. А. Суркова), «Дорога на Берлин» (муз. М.Фрадкина, сл. Е Долматовского), «22 июня» (муз. Е. Петербургского, сл. Б. Ковынева), «Мы за ценой не постоим» (муз. и сл. Б.Окуджавы), «На безымянной высоте» (муз. В.Баснера, сл. М. Матусовского), «День Победы» (муз. Д. Тухманова, сл. В. Харитонова).

- сюжетно-ролевая игра «На границе», дидактические игры «Собери военную технику», «Назови награду».

- рассматривание тематических альбомов, комплектов открыток.

	Прогулка
	- наблюдение «Транспортные средства».

- подвижная игра «Смелые ребята», детский велопробег на территории ДОО.

- сюжетно-ролевая игра «Полевая кухня», «Солдаты в дозоре», игры-соревнования «Военные учения».

- рисунки на асфальте «Победа глазами детей».

	Вечер
	-: чтение стихотворения Е.Благининой «Шинель», рассказа Л.Кассиля «Памятник советскому солдату», рассказов С.Алексеева из сборника «Сто рассказов о войне», чтение и пересказ рассказов Н.Тихонова «Враг у ворот», «Ночи Ленинграда».

- рассматривание тематических альбомов, иллюстраций «Города-герои», «Реж в годы войны», «Военная техника».

- слушание музыки военных лет.

- «Собери открытку», «Собери награду».


Заключение

Важной психолого-педагогической проблемой сегодняшнего дня является патриотическое воспитание детей дошкольного возраста. Уже с детства человек должен любить свою Родину, гордиться своей национальной принадлежностью, знать родной язык, любить родной край, увлекаться его культурой и историей. Ведь если все лучшее заложить в дошкольном возрасте, которые являются наиболее сенситивным периодом для воспитателя высоких социально-нравственных чувств и качеств детей, для которых характерны податливость, известная внушаемость, доверчивость, склонность к подражанию и огромный авторитет взрослого, это останется с ними на всю жизнь.

Патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольного образовательного учреждения и включает в себя воспитание у ребенка любви и привязанности к своей семье, чувства гордости за свой народ, за историю своей страны. На конкретных фактах из жизни старших членов семьи (дедушек и бабушек, участников Великой Отечественной войны, их фронтовых и трудовых подвигов), мы прививаем детям такие важные понятия, как «долг перед Родиной», «любовь к Отечеству», «ненависть к врагу», «трудовой подвиг» и т. д. Важно подвести ребенка к пониманию, что мы победили потому, что любим свою Отчизну, Родина чтит своих героев, отдавших жизнь за счастье людей. Их имена увековечены в названиях городов, улиц, площадей, в их честь воздвигнуты памятники. Старинная мудрость напоминает нам: «Человек, не знающий своего прошлого, не знает ничего». Невозможно вырастить настоящего патриота без знания истории. Как и без знания традиций своего народа нельзя воспитать настоящего человека, любящего своих родителей, свой дом, свою страну, с уважением относящегося к другим народам. Знакомясь с событиями Великой Отечественной войны, на наглядных примерах дети получают знания и понимают, какое нужно было мужество и героизм народа в годы войны и как важно сохранить все события тех лет, подвиги солдат, женщин, стариков и детей работавших в тылу. Важно не прервать историческую преемственность поколений, дать им возможность получить целостное восприятие событий, связанных с Великой Отечественной войной.
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Приложение 1

Конспекты образовательной деятельности

Конспект образовательной деятельности в первой младшей группе
«День Победы — светлый праздник»
Цель: Формирование нравственных ценностей.
Задачи:

• Сообщить детям первоначальные сведения о Великой Отечественной Войне. Дать знания о защитниках отечества, о функциях армии;
• Активировать слуховые и зрительные анализаторы, развивать у детей речь, воображение и мышление. Развивать умения взаимодействовать друг с другом, побуждать детей к совместной деятельности;
• Воспитывать у детей гордость и уважение к ветеранам ВОВ, чувство гордости за Родину, умение слушать взрослых;
• Активизировать словарь: Родина, герой, ветеран, победа, солдат, армия, защитник.
Оборудование и материалы: у каждого ребёнка на груди георгиевская ленточка, папка передвижка «Дети войны», письма военные- треугольники на каждого ребёнка, цветные ленты для танца «Салют», песни«Синий платочек», «Священная война», «22 июня», «День Победы».
Предварительная работа: рассматривание книг: А. Митяев «Почему армия родная», С. Алексеев «Последний штурм»; папка - передвижка «Дети войны»; слушание военных песен; знакомство с фотографиями; беседа о георгиевской ленточке; рисование «Танк», «Самолет»; изготовление голубей; рассматривание наград.

Ход занятия.

Воспитатель: Ребята, мы собрались здесь, чтобы рассказать вам о далёкой войне, которая закончилась в 1945 году победой нашей Родины.
Беда случилась много-много лет назад. Это было так давно, когда ещё ни вас, ни меня на свете не было, мы ещё тогда не родились. А жили в те времена наши бабушки и прабабушки, дедушки и прадедушки, и были они молодыми.

Была самая короткая ночь в году. Люди мирно спали. И вдруг объявили «Война!» 22 июня 1941 года на нашу Родину напали немецкие фашисты.

(Звучит отрывок песни «22 июня»)

Они хотели захватить наши земли, наши города и сёла, а наших людей либо убить, либо сделать своими слугами и рабами. Началась Великая Отечественная война. Все взрослые стали уходить на войну. Эшелоны с перрона увозили солдат прямо на фронт. Родные их провожали. На перроне звучала музыка.
(Звучит отрывок песни«Священная война»)

Война продолжалась четыре года. Нелёгким был путь к победе.
Я предлагаю девочкам взять в руки синий платочек. Мы сейчас будем провожать мальчиков на фронт.

(Инсценировка песни «Синий платочек»)

У немецких захватчиков было много танков и самолётов. Наша армия отступала. Бои шли на земле, в небе, на море. Солдаты между боями писали домой письма. У солдат конвертов не было, они писали письма на обычных листочках, а потом письмо сворачивали треугольником, и получался конвертик. Такие письма отправляли родным. Давайте с вами вместе попробуем сложить

Военное письмо (складываем письмо)
А теперь я раздам вам военные письма. Возьмите их в руки, посмотрите на письмо, потрогайте его. Все письма разные. Вот такие письма с фронта ждали родные и близкие.

(Воспитатель раздает детям военные письма, дети их рассматривают).

В борьбе с врагами принимали участие все мужчины и женщины, старые и молодые, подростки и даже дети. Многие из них за отвагу и мужество были награждены боевыми медалями и орденами. Давайте посмотрим с вами настоящие военные медали.
Предлагаю вам посмотреть на фотографии, как дети были на войне.

(Папка- передвижка «Дети войны»)

Наверное, нет ни одной семьи в России, которой не коснулась бы Великая Отечественная война. Кто-то из родных и близких воевал на фронте, другие ковали победу над фашизмом в тылу. И хотя времени с той поры прошло очень много - 78 лет, но каждый год 9 мая наша страна отмечает праздник «День Победы». Во всех городах проходят парады, и завершает этот парад праздничный салют. Я вам предлагаю нарисовать праздничный салют, но не карандашами, красками, а ленточками. Праздничный салют в честь дня победы!

(танец «Салют» с лентами под песню «День Победы»).

Когда закончилась война, в каждом городе были поставлены памятники в честь героев войны. В нашем городе тоже есть такой памятник и возле него на плитах высечены имена погибших на той страшной войне.
Тех, кто сражался на войне, остался в живых называют ветеранами. Их тоже становятся всё меньше и меньше. Посмотрите на фотографии. Они подарили нам счастливую, мирную жизнь. В их честь звучать поздравления с великим праздником Днем Победы.
Победа.
Песни фронтовые

Награды боевые,

Красные тюльпаны,

Встречи ветеранов.

И салют в полнеба,

Огромный, как Победа.

Конспект образовательной деятельности во второй младшей группе
«Героические страницы Великой Отечественной Войны»
Цель: познакомить с событиями Великой Отечественной войны. Дать представление, что она была освободительной.
Задачи: Объяснить, что значит термин "Великая Отечественная"; Закрепить и систематизировать знания о событиях Великой Отечественной войны;

Развивать личность гражданина и патриота России;
Воспитывать чувство гордости за свой народ, стремление быть стойкими, умеющими защитить свою Родину.
Предварительная работа: чтение и заучивание стихов и рассказов о войне, чтение рассказов о подвигах солдат, просмотр видео и фото военных лет, посещение музея, рассказы родителей о своих воевавших родственниках. Проведение НОД «Наша Родина – Россия», «Символика России: гимн, герб, флаг», «Наш город – часть большой страны».
Оборудование и материалы: Аудиозапись звуков бомбежки, Левитана песен «Священная война», «День Победы», плакат «Родина – мать – зовёт!»; иллюстрации полей, солдат, армии; фотографии ветеранов ВОВ, иллюстрации сохранившихся вещей после войны; листы бумаги черного цвета, зубные щетки, краски, разведенные в блюдцах с водой.
Ход занятия
Воспитатель: Ребята сегодня мы с вами поговорим о Великой Отечественной войне и наших защитниках, которые отстояли нашу страну в годы этой войны. О тех, кто с оружием в руках защищал нашу свободу, нашу Родину.
А что же такое Родина для вас?

(ответы детей).

Воспитатель:

Тот самый длинный день в году

С его безоблачной погодой

Нам выдал общую беду

На всех, на все четыре года.

Она такой вдавила след

И стольких наземь положила,

Что двадцать лет и тридцать лет

Живым не верится, что живы.

И к мертвым выправив билет,

Всё едет кто-нибудь из близких

И время добавляет в списки

Еще кого-то, кого-то нет.

Ребята в этом году исполняется 78 лет со дня Победы в Великой Отечественной войне. О войне мы сегодня знаем по книгам, фильмам, воспоминаниям ветеранов войны и труда.

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года. Подлый враг напал на нашу страну внезапно, не объявляя нам войну, нарушив мирный договор. Фашисты надеялись на легкую и быструю победу. Им хотелось захватить богатые земли нашей страны, а мирных и трудолюбивых жителей сделать рабами. Но они просчитались, на защиту свободной любимой Родины встал весь народ от мала до велика.

Победа ковалась не только на фронте, но и в тылу. Женщины, старики и дети работали на полях, делали снаряды, ремонтировали подбитые танки и самолёты. Чтобы одолеть врага, необходимо было хорошо вооружить наши войска. Конструкторы, изобретатели сконструировали новые виды оружия: это " Катюши ", танки, самолёты.

Звучит аудиозапись голоса Левитана об объявлении войны.

Воспитатель. В первые дни войны появился плакат «Родина-мать зовет!». Посмотрите, художник изобразил нашу Родину в виде немолодой женщины, держащей в руках присягу, а за ее спиной ощетинились штыки защитников Отчизны.

Дети рассматривают стенд с изображением плаката.

Воспитатель. Для чего фашисты двинули свою армию на нашу страну?

Предположения детей (Для того, чтобы сильной и богатой стала одна страна – Германия. Враги хотели подчинить себе наших людей, ограбить нашу страну).

Воспитатель. Наша страна – большая и богатая. У нас много запасов нефти и угля, железной руды. А сколько рек, лесов, полей! А что выращивается на полях?

Ответы детей (Хлеб (пшеница, рожь, картофель, разные овощи).

Воспитатель. Все это хотел захватить враг. На города и села нашей страны вражеские самолеты сбрасывали бомбы. Огромная армия уничтожала людей, разрушала города, дороги, заводы. Кто встал на пути врага? Кто отправился на защиту Родины?

Ответы детей (Наша армия, солдаты).

На борьбу с захватчиками встала наша армия, в то время она называлась Армия Советского Союза, или Советская армия. Все взрослые мужчины стали солдатами и ушли на фронт. Ребята, а что это такое – фронт? Кого там можно увидеть? Что там происходит?

Ответы детей (Фронт – это место, где идут бои. Там сражаются бойцы. Там стреляют).

Воспитатель. Там идет битва. Послушайте звуки битвы.

Аудиозапись звуков битвы.

Воспитатель. Взрываются бомбы. Летят самолеты. Грохочут танки. Гремят выстрелы. Слышатся крики солдат. Враг силен. Но защитники помнят такое правило: «Бой – святое дело, иди на врага смело!» Все как один встали на защиту родины. И из нашего города ушли на фронт мужчины. Они стали рядовыми пехотинцами, связистами, артиллеристами, пулеметчиками, танкистами – смелыми защитниками Родины. Обратите внимание на стенд. Здесь вы видите фотографии наших земляков героев Великой Отечественной войны. Ребята, а кто такой герой?

Ответы детей (Смелый человек. Тот, кто совершил подвиг.)
Воспитатель. Правильно, ребята. Посмотрите внимательно на лица этих людей. Вот Вениамин Яковлевич Морковский, Дмитрий Иванович Сигаков, Иван Сергеевич Поскребышев за героизм и мужество, проявленное в боях ем присвоена высшая награда – звание Героя Советского Союза.

Дети рассматривают фотографии.

Воспитатель. Да, ребята. Мы с вами уже знаем о героической жизни этого человека. Кто может рассказать нам о Василии Степановиче?

Воспитатель. 3 человек наших земляков получили во время войны высокое звание героя. Мы с вами будем продолжать знакомиться с ними и их подвигами. Ребята, а кто ждал солдат дома?

Ответы детей. (Мамы, жены, дети, сестры).

Воспитатель. Родные и близкие ждали дома солдат. Ждали весточки о них с фронта солдатских писем. В них солдаты писали о своей любви к родным, о том, что скоро кончится война, и они вернутся домой. Но не всем было суждено вернуться. Многие полегли на поле боя. Мы, люди живущие сейчас, чтим их память и благодарны им за мир, который они отстояли.

Дети рассматривают солдат.

Воспитатель. Ребята, а как называют людей, вернувшихся с той войны и живущих сейчас рядом с нами?

(Ветераны).

Воспитатель. Мы обязательно пригласим к нам на праздничный утренник, посвященный Дню Победы, ветеранов Великой Отечественной войны. Мы приготовим для них подарки своими руками, подготовим концерт. А сейчас давайте рассмотрим иллюстрации, на которых изображены вещи, сохранившиеся со времен войны. Их нашли в местах, где шли бои. Это гильзы от винтовок, автоматов, противотанковые патроны, солдатская каска и др.

Дети рассматривают иллюстрации.

Воспитатель: Сегодня ребята мы нарисуем праздничный салют. А перед тем как приступить к рисованию давайте немного отдахнём.

Физминутка «Как солдаты»
Встали ровненько, ребята,

Пошагали как солдаты.

Влево, вправо наклонись,

На носочках потянись.

Раз - рывок,

Два - рывок,

Отдохнул ли ты, дружок?

Помаши кистями дружно

Рисовать сейчас нам нужно.

Рисование техникой «набрызг» «Салют в честь Дня Победы»
Какого цвета листы бумаги приготовили вам для рисования салюта? Листы черного цвета? А как вы думаете, почему именно черные? Салют бывает ночью, когда небо темное, черное.

Обмакните зубную щётку кончиком щетины в краску. Направьте щетку на лист бумаги. Указательным пальцем проведите по щетине от себя, вот так – со щётки брызнут капли краски. Вот и засветилось ночное небо праздничным салютом в честь Дня Победы.

Конспект образовательной деятельности в средней группе
«Я помню, я горжусь!»
Цель: формирование знаний детей о Великой Отечественной Войне.
Задачи:

1. Воспитание патриотизма, уважения к защитникам Родины, гордости за свой народ, любви к Родине.

2. Формирование представления о военной технике, знакомство с военной машиной «Катюшей»,

3. Развитие речи, мышления, инициативы.

4. Развитие творческих способностей детей.

Предварительная работа: беседа о защитниках отечества, военной технике, заучивание стихов, рассматривание альбомов, книг, иллюстраций.

Оборудование: презентация «Я помню, я горжусь!». Аудиозаписи: «звуки города», «звуки бомбежки», «Священная война», «День Победы»». Большой ватман с изображением вечернего города, воздушные фломастеры по количеству детей.

Ход занятия
Воспитатель: ребята, в нашей речи множество слов. Среди них есть слова радостные и грустные, горькие и сладкие. Назовите, пожалуйста, какие вы знаете сладкие слова?

Дети: торт, шоколад, сахар, фрукты…

Воспитатель: а сейчас вспомним слова «веселые».

Дети: смех, улыбка, радость, праздник...

Воспитатель: есть еще в нашем языке слова «горькие». Какие?

Дети: перец, лекарство, лук...

Воспитатель: а есть, ребята, страшное слово — это слово «война». А почему оно страшное? Если мы приоткроем окно, то услышим звуки улицы. Послушайте! (Прослушивание аудиозаписи — звуки города).

Дети: мы слышим шум машин, голоса птиц, шелест деревьев, голоса детей.

Воспитатель: все правильно — и это хорошие, привычные нам звуки, которые мы слышим каждый день. И 82 года назад также, как сейчас, на улицах пели птицы, люди собирались на работу, дети в детский сад. И вдруг люди узнали, что на нашу землю пришли враги, и началась война. Послушайте звуки, которые стали раздаваться с улицы. (Аудиозапись бомбежки). Хорошие это звуки?

Дети: нет.

Воспитатель: А почему они вам не нравятся?

Ответы детей.

Воспитатель: Когда-то, давным-давно, 82 года назад на нашу страну напали враги, их называли фашистами. Они завоевали много стран и хотели захватить нашу Родину. Наша страна — очень большая и богатая. У нас много рек, много лесов. Есть большие поля, на которых растут пшеница, рожь, картофель, разные овощи. В наших лесах живут разные птицы, звери, в реках и озерах — рыбы. В России много красивых, больших городов, богатых деревень. И все это хотел захватить враг. На нашу землю пришли вражеские солдаты, приехали танки, самолеты бомбили города и села. Посмотрите на эти фотографии. Что вы видите на них? (фотографии городов во время войны)

Дети: разрушенные дома, черные стены, на улицах нет людей, детей… Воспитатель: правильно, ребята. Здесь мы увидели города после бомбежки. Нет ни одного целого здания, всё чёрное. Как вы думаете, можно ли жить в таких домах? Ответы детей. Воспитатель: разрушались дома и целые города, погибали люди. (Аудиозапись — «Священная война»). Мужчины брали оружие и отправлялись на фронт воевать с врагом, защищать нашу Родину. А в селах и городах оставались женщины и дети, которым было необходимо много работать, чтобы солдаты могли воевать, чтобы у них были еда, одежда и оружие. Дети работали и на заводах и в полях помогали своим матерям. Воспитатель: ребята, как вы думаете, зачем нужно защищать Родину? Ответы детей.

Воспитатель: как называли людей, которые воевали с фашистами? Дети: солдаты, военные, воины.

Воспитатель: как выглядели солдаты? Дети: каска, форма, ремень, сапоги, оружие.

Воспитатель: а каким нужно быть солдату, чтобы справиться с врагом? Дети: смелым, сильным, терпеливым, метким.

Воспитатель: а как стать такими же сильными, как наши солдаты? Ответы детей. Воспитатель: а еще обязательно нужно заниматься спортом и делать зарядку!
Физкультминутка. Как солдаты на параде, мы шагаем ряд за рядом, Левой - раз, правой - раз, посмотрите все на нас!

Все захлопали в ладошки — дружно, веселей!

Застучали наши ножки — громче и быстрей!

По коленочкам ударим — тише, тише, тише!

Ручки, ручки поднимаем — выше, выше, выше.

Завертелись наши ручки, снова опустились.

Мы на месте покружились и остановились.

Снова выстроились в ряд, снова вышли на парад.

Раз — два, раз — два, заниматься нам пора!

Воспитатель: но одни солдаты не могли бы победить в войне. Им помогала военная техника, военные машины. Посмотрите на эти фотографии и назовите военные машины, какие вы знаете. (фотографии танка, самолета, корабля, подводной лодки)

Воспитатель: кто управляет танком?

Дети: танкист.

Воспитатель: кто летает на самолете?

Дети: летчик.
Воспитатель: кто служит на корабле?

Дети: моряк, матрос.

Воспитатель: а кто управляет кораблем?

Дети: капитан.

Воспитатель: кто служит на подводной лодке?

Дети: подводники.

Воспитатель: а еще я хочу познакомить вас с военной машиной, которую ласково называли «Катюша». Посмотрите. (фотография). Со стороны эта машина напоминает грузовик, но вместо кузова у нее ракетная установка, которая стреляет сразу несколькими зарядами. Такой выстрел называется залп. Управляет «Катюшей» артиллерист. Повторите, пожалуйста.

Дети: артиллерист.

Воспитатель: именно благодаря нашим солдатам, нашей военной технике Родина одолела врага и победила в той страшной войне. (фотографии) Посмотрите, насколько счастливы люди, что закончилась война! Все обнимают друг друга, улыбаются, дарят цветы! И до сих пор, вот уже 78 лет мы празднуем День Победы 9 мая, поздравляем, друг друга с окончанием войны, вспоминаем погибших и, конечно, благодарим наших солдат, которые защитили Родину и нас с вами. Сейчас те солдаты уже старички и старушки, но 9 мая они достают и надевают свои награды, полученные за борьбу с фашистами. В память и благодарность в каждом городе нашей страны есть памятник погибшим в годы войны. У нас этот монумент тоже есть (фотография) Поднимите руки, кто приходил с родителями к нашему памятнику?

Ответы детей.

Воспитатель: вы, наверное, обратили внимание, что около памятника всегда лежат цветы. Таким образом люди выражают свою благодарность воинам, защищавшим нашу Родину. А скажите, ребята, хорошо, когда идет война?

Дети: нет.

Воспитатель: конечно, война — это очень страшно. Пусть на земле всегда будет мир, пусть радуются и смеются дети, улыбаются взрослые, а с улицы всегда раздается пение птиц и детские голоса. 
Ребенок читает стихотворение.

Пусть навек исчезнут войны,

Чтобы дети всей земли

Дома спать могли спокойно,

Танцевать и петь могли,

Чтобы солнце улыбалось,

В окнах светлых отражалось

И сияло над землёй

Людям всем И нам с тобой! (М. Пляцковский)

Воспитатель: а еще, ребята, в честь Дня Победы в Москве на Красной площади проходит Парад Победы, а вечером в темном небе вспыхивает праздничный салют. (фотография) Сейчас и мы будем рисовать праздничный салют в честь Дня Победы. Подойдите к большому листу бумаги. На нем изображен вечерний город. Какого цвета небо над городом? Правильно, темное, чтобы салют было лучше видно. А рисовать мы его будем воздушными фломастерами. Каждый из вас подойдет к листу и украсит небо яркими звездочками.

Рисование. (Аудиозапись — «День Победы»)

Воспитатель: посмотрите, какой яркий, красивый салют у нас получился! Скажите, какому празднику был посвящен наш салют?

(Дню Победы)

Когда мы празднуем День Победы?

(9мая)

Молодцы! Мне тоже хочется поздравить вас с наступающим праздником и подарить символ этого праздника — георгиевскую ленту.

Конспект образовательной деятельности в старшей группе

«День Победы»
Программное содержание: воспитывать патриотические чувства, средствами эстетического воспитания побуждать детей уважительно относиться к подвигу наших соотечественников во время Великой Отечественной войны.
Оборудование и материалы: атрибуты для украшения музыкального зала ко Дню Победы, выставка военных фотографий. На праздник приглашаются ветераны, бабушки и дедушки - дети войны.

Ход занятия

Дети входят в музыкальный зал под песню «День Победы», муз. Д. Тухманова, сл. В. Харитонова. В руках у детей цветы.

Музыка умолкает, дети читают стихотворение Е. Трутневой «Парад».

1-й ребенок. Гремит столица маршами.

Солдат встречают маршалы.

Сияет площадь Красная -

Все вместе. Мы День Победы празднуем!

2-й ребенок. Идут рядами стройными

Страны российской воины:

Танкисты, пограничники,

Пилоты и зенитчики.

3-й ребенок. Ребятам светит ласково

Сегодня солнце ясное.

Сияет площадь Красная -

Все вместе. Мы День Победы празднуем!

Дети исполняют песню «Наследники победы», муз. Е, Зарицкой, сл. В. Шумилина.
Ведущий. Сегодня мы Вместе со всей страной отмечаем особенный, радостный праздник - День Победы. Нет в России семьи, которую бы война обошла стороной. В этот день в каждой семье вспоминают тех, кто погиб за нашу страну. А еще поздравляют воинов – участников Великой Отечественной войны, которые рядом с нами сегодня. С праздником, дорогие ветераны!

Выходят три ребенка и читают стихи Л. Чадовой.

1-й ребенок. Гремит над старою Москвой

Победы праздничный салют,

И люди старым ветеранам

Дань уваженья отдают.

2-й ребенок. На площадь вышли ветераны,

Награды золотом горят.

Они сегодняшним мальчишкам

О славе дедов говорят.

3-й ребенок. На Красной площади нарядной

Оркестр играет духовой.

Шагают бодро ветераны,

Чеканя шаг по мостовой!

Дети под музыку дарят ветеранам цветы.

Звучит фонограмма песни «Темная ночь», муз.Н. Богословского, сл. В. Агатова.
Ведущий. Все дальше в прошлое уходят страшные дни Великой Отечественной войны. Но подвиг людей, вставших на защиту Родины, будет вечно жить в памяти народа.

Рассказ ветерана о войне.

Звучит песня: муз. Я. Френкеля, сл. Р. Гамзатова «Журавли».

Ведущий. В годы войны было написано много песен, которые стали знаменитыми на весь мир. Одна из таких песен - «Катюша».

Дети вместе с гостями исполняют песню «Катюша», муз. М. Блантера, сл. М. Исаковского.

Ведущий. Были на войне и короткие минуты отдыха. Тогда солдаты писали письма своим родным. Фронтовое письмо выглядело, как треугольник. (Показывает детям образец.) Давайте послушаем одно такое письмо. Выходит ребенок или взрослый, одетый в солдатскую форму, читает стихотворение. Е. Трутневой «Фронтовой треугольник».

Дорогие мои родные!

Ночь. Дрожит огонек свечи.

Вспоминаю уже не впервые,

Как вы спите на теплой печи.

В нашей маленькой старой избушке,

Что в глухих затерялась лесах,

Вспоминаю я поле, речушку,

Вновь и вновь вспоминаю вас.

Мои братья и сестры родные!

Завтра снова я в бой иду

За Отчизну свою, за Россию,

Что попала в лихую беду.

Соберу свое мужество, силу,

Стану недругов наших громить,

Чтобы вам ничего не грозило,

Чтоб могли вы учиться и жить!

Ведущий. Но не только мужчины проявляли героизм во время войны. Многие женщины и девушки тоже ушли на фронт. Они летали на боевых самолетах, были радистками, оказывали помощь раненым бойцам.

Выходит девочка с санитарной сумкой через плечо, читает стихотворение Е. Трутневой «Фронтовая сестричка»

Пушки грохочут, пули свистят.

Ранен осколком снаряда солдат.

Шепчет сестричка: «Давай поддержу,

Рану твою я перевяжу!».

Все позабыла: опасность и страх,

Вынесла с боя его на руках.

Сколько в ней было любви и тепла!

Многих сестричка от смерти спасла!

Ведущий. Память о всех погибших принято чтить минутой молчания. Давайте и мы почтим

память о погибших за Родину воинов.

Все встают, минута молчания.

Ведущий читает стихотворение М. Пляцковского.

Красоту, что нам дарит природа,

Отстояли солдаты в огне.

Майский день сорок пятого года

Стал последнею точкой в войне.

Без потерь нет ни роты, ни взвода.

Ну а те, кто остались в живых,

Майский день сорок пятого года

Сохранили для внуков своих.

Дети встают лицом к гостям, читают стихотворение С. Маршака «Пусть не будет войны никогда».

1-й ребенок. Пусть не будет войны никогда!

Пусть спокойные спят города.

2-й ребенок. Пусть сирены пронзительный вой

Не звучит над твоей головой .

3-й ребенок. Ни один пусть не рвется снаряд,

Ни один не строчит автомат,

4-й ребенок. Оглашают пусть наши леса

Только птиц и детей голоса.

5 - й ребенок. И пусть мирно проходят года.

Пусть не будет войны никогда!

Ведущий и дети исполняют стихотворение В. Берестова;

Ведущий. Пусть пулеметы не строчат

И пушки грозные молчат.

Пусть в небе не клубится дым.

Пусть небо будет голубым.

Пусть бомбовозы по нему

Не прилетают ни к кому;

Не гибнут люди, города...

Мир нужен на земле

Все (хором). Всегда!

Звучит песня «Солнечный круг» (муз. А. Островского, сл. Л. Ошанина).

Все поют. Дети под музыку выходят из музыкального зала.

Конспект образовательной деятельности в подготовительной группе

«Город – герой Москва»
Программное содержание: познакомить детей с обороной Москвы в годы Великой Отечественной войны, формировать понимание значимости патриотического подвига всех граждан страны.

Оборудование и материалы: иллюстрации с изображением Москвы в годы Великой Отечественной войны, портрет Г. К. Жукова, парк Победа; Могила Неизвестного Солдата.
Предварительная работа: воспитатель оформляет выставку детских работ, на которых изображены достопримечательности Москвы: Кремль, кремлевские куранты, Красная площадь и др.

Ход занятия

Воспитатель. Посмотрите на свои рисунки. Расскажите, что вы нарисовали?

- Что это за город - Москва?

- Почему мы говорим: Москва - столица нашей Родины.

Москва — очень древний город. Много ей пришлось пережить за свою историю. Кто только не посягал на Москву, мечтая захватить ее: и татары, и поляки, и французы. Но это все было давным - давно. Последней войной была Великая Отечественная война. 22 июня 1941 года немецко-фашистские войска напали на нашу Родину.
В каждой российской семье хранятся истории о подвигах близких людей. Под натиском фашистских захватчиков в первые дни войны пали многие города, погибло много людей. Враг рвался к столице нашей Родины - Москве. Но москвичи сказали: «Не сдадим Москву», стали строить на улицах города баррикады, рыли окопы, днем и ночью работал и на заводах, делали оружие для фронта. Трудно было всем москвичам: взрослым, и детям. Город часто бомбили. Погибло очень много людей, но никто не сдался врагу. Наши войска защищали столицу, как родную мать.

Обороной Москвы командовал знаменитый полководец Г.К. Жуков. (Воспитатель показывает детям портрет Жукова.) Во многом благодаря ему враги не прошли в Москву и были разбиты. На Красной площади стоит памятник этому великому человеку.

О Москве говорят: это город-герой! Подумайте, какой город может стать героем? (Ответы детей.) Города России, которые пережили нападение фашистов, выдержали бомбежки, лишения, тяжелые бон, называют героями, как людей, потому что это города и люди, живущие в них, совершили настоящий подвиг!

Город-герой

Все мы гордимся нашей Москвой.

Наша столица - город-герой,

Красные звезды горят над тобой,

Город родной, город-герой.

Смело с врагами в. битву вела

И победила наша Москва.

Все мы сегодня гордимся тобой,
Город родной, город-герой.

Е. Карасев

В благодарность и в память о погибших в войне в Москве на Поклонной горе был построен Парк Победы. (Воспитатель показывает детям иллюстрации, все рассматривают орудия, которые участвовали в войне.)

9 Мая наша страна отмечает большой праздник. Кто знает, как называется? Правильно, День Победы! В этот день в Москве на Красной площади бывает праздничный парад. В параде участвуют ветераны - люди, которые героически воевали во время войны. Вечером небо Москвы озаряется праздничным салютом. Прошло много времени после войны, больше шестидесяти лет, но память о подвигах наших соотечественников останется в сердце каждого россиянина навсегда.
В честь всех воинов, погибших в боях, в Москве в Александровском саду у Могилы Неизвестного Солдата горит Вечный огонь. Туда приходят люди, чтобы почтить память героев и положить цветы. Вечный огонь есть в каждом городе России. И мы с вами, ребята, обязательно туда сходим и почтим память героев.
Итог занятия

Воспитатель. Вот, ребята, сколько испытаний выпало на долю Москвы. Москва сегодня - это прекрасный, современный город. Но в памяти москвичей и всех россиян навсегда останутся те тяжелые дни обороны Москвы от врага.
Майское утро О. Высотская

До чего ж ты красива, столица,

В это светлое майское утро!

За окном заливаются птицы,

Отливает листва перламутром.

Ветеранам мы дарим гвоздики.

Вспоминаем отважных бойцов.

Не забудем мы подвиг великий

Наших дедов и наших отцов.

Приложение 2

Беседы с детьми о Великой Отечественной войне
«Улица нашего города, названная в честь героя ВОв»
1. Какая улица нашего города названа в честь героев Великой Отечественной войны?
2. На какой улице ты живешь?
3. Расскажи, в честь кого названа твоя улица?
4. Какой подвиг он совершил?
«Беседа с чтением стихотворения С.Михалкова «Быль для детей»
1. О чем рассказывает нам поэт? Что случилось летней ночью, на рассвете?
2. Что хотели сделать фашисты с нашей страной?
3. Кто встал на защиту Родины?
4. Кто-нибудь из твоих родных воевал в Великую Отечественную войну?
5. Чем закончилась Великая Отечественная война?
«Наша Армия»
1. Каких воинов Российской армии ты знаешь?
2. Как вы думаете, чем отличается военная форма солдата, моряка, летчика?
3. Какой великий праздник отмечает наша страна и все мы 9 Мая?
4. Кто смотрел по телевизору парад Победы? Что ты увидел на параде?
«День Победы»
1. Какой праздник отмечала наша страна 9 Мая?
2. Как ты провел праздничные дни? Где был, что видел?
3. Смотрел ли ты по телевизору парад? Что тебе больше всего понравилось?
4. Обратил ли ты внимание на то, что у ветеранов много наград?
5. Какие награды ты знаешь?
6. Кого награждают медалями и орденами?
7. За что награждают героев?
Приложение 3

Произведения художественной литературы
Могилевская С. Сказка о громком барабане

В этой героической сказке рассказывается о том, как барабан поведал мальчику интересную историю про своего хозяина по имени Ларик., который спас отряд от гибели ценой своей жизни.

Георгиевская С. Галина мама.

Эта небольшая повесть написана для малышей, для дошкольников, но рассказывается в ней не о пустяках, а о воинской доблести. Она невелика - в ней всего несколько страничек, и тем не менее это настоящая повесть с двумя пересекающимися сюжетными линиями. Одна линия мамина: молодая женщина, чертежница, оставив в эвакуации, в Куйбышеве, маленькую дочку Галю с бабушкой, добровольно уходит в армию. Ее направляют на дальний Север, и там она получает приказ быть связисткой при штабе флота. Однажды со срочным пакетом ее посылают в боевую охрану Рыбачьего полуострова. В тундре под ней убили лошадь, ее ранили, в довершение всего она отморозила руки, и все же пакет был доставлен по назначению. Другая линия Галина. Сначала рассказано о том, как Галя дружила со своей молодой, веселой мамой, как им весело было вместе в красивом городе Куйбышеве. Потом Галино горе: поезд увез маму на войну. После ранения маму отправили в госпиталь, в Москву, Галя и бабушка тоже приехали туда, чтобы ухаживать за мамой. Отмороженные руки не слушались маму - и Галя кормила ее с ложечки. Когда Галина мама выписалась из госпиталя, ее вызвали в наградной отдел и наградили орденом Отечественной войны. Мамины руки, висящие на перевязи, еще не могли принять награду - и военный вручил коробочку с маминым орденом Гале. В этой книге для дошкольников соблюдены все принципы, на которых строится повествование, предназначенное для малышей: каждая глава драматична, каждая посвящена какому-нибудь одному событию, каждая движет повествование вперед; фразы коротки, и их интонации отчетливы; события изложены так, что их легко воспримет, легко поймет шестилетний ребенок. И в то же время огромная тема – тема всенародной борьбы с врагом, мужества, долга перед Родиной, трагическая тема разлуки с близкими, смертельной опасности, страшной физической боли - звучит тут полным голосом, не превращенная "для дошкольного употребления" в карманную, игрушечную, комнатную.

Сергей Алексеев. От Москвы до Берлина. Рассказы о Великой Отечественной войне для детей

Геннадий Сталинградович.

Праздничный обед.

Таня Савичева.

Шуба.

"Данке шен".

Бронзой поднялся в небо.

Три автомата.

Алексеев С. «Наташка».

Война глазами маленькой девочки. Написано советским автором очень хорошо для дошкольного возраста – кратко, емко. Предложения маленькие, но рисуют очень яркие, эмоциональные образы. Место действия – село Сергеевское. Глазами Наташки описано, какое оно замечательное, как она каждый заборчик его любит, его скрип и т.д. Все прекрасно и хорошо. И вдруг, в один момент, вся эта мирная и счастливая жизнь обрывается – война началась. Девочка попала в плен, их чуть не сожгли в сарае фашисты, но вовремя подоспели «наши», спасли их. Заканчивается рассказ так же, как и начинается – описанием прекрасной деревеньки, такой же любимой Наташкой. Изменилось только то, что появилась какая-то дощечка с звездочкой красной, на дощечке фамилии. Рядом стоят мужчины с лопатами, Наташка спрашивает: «Кто здесь такие, дяденьки?» - Ей ответили: «Спаситель твой здесь лежит». И конец: «Войны без смертей не бывает. Свобода нелегкой ценой достается»

Вот тут, пожалуйста, ребенок и видит наглядно, почему нужно благодарить ветеранов живущих и чтить погибших.
Алексеев С. «Три приятеля с Волхонки».

Рассказ о мальчишках, которые работали на заводе во время войны. Так хорошо написан, рассказ читается как стих: «Вот идут они с работы. Вот встречают их мальчишки. Все мальчишки на Волхонке обожают трех друзей. Вот кричат привет мальчишки: - Здравствуй, Гошка, здравствуй, Витька! Здравствуй, Лешенька, привет!..» Из этого рассказа ребята узнают о трудовых подвигах маленьких детей во время войны.

Алексеев С. «Орлович-Воронович».

Это отдельное детское издание писателя в тонком переплете интересно тем, что там описываются сражения времен Великой Отечественной войны специально для дошкольников.

Туричин И. «Крайний случай».

Это замечательное произведение, написанное сказочным, языком про русского богатыря. Малыши с удовольствием прочитают о том, как Иван мужественно сражался с фашистами, дошел до Берлина и спас от смерти маленькую немецкую девочку. Всю войну он берег краюшку, испеченную матерью. А самого Ивана от пуль хранила икона Пресвятой Богородицы. Цветные «карикатурные» Иллюстрации дошкольникам окунуться в сказку и в мир «представлений» о Великой Отечественной войне. В книге очень много юмора. Она наполнена комическими описаниями немцев и героических поступков наших воинов. В конце говорится о памятнике солдату Ивану, главному герою книги. В книге это обыграно очень сказочно. Когда выстрелил в Ивана Фриц – Рыжий лис (фашист), то он «не упал – побоялся девочку уронить. Только почувствовал, как тяжелым металлом наливаются ноги. Бронзовыми стали сапоги, плащ, лицо. Бронзовой – девочка на его руках. …» И здесь мы можем подойти к рассказу о реальном памятнике – это и будет связь книги и событий «дней минувших» с нашей современностью. В книге есть иллюстрация. Памятник «Воину - освободителю» скульптора Вучетича находится в Берлине. Это один из трех находящихся в Берлине советских мемориалов. Прототипом для скульптора послужил советский солдат, уроженец села Кемеровской области, Николай Масалов, спасший немецкую девочку во время штурма Берлина в апреле 1945 года. Здесь захоронено 7000 советских воинов.
Константин Паустовский «Похождения жука- носорога» - история про то, как жук прошел всю войну и вернулся на родину. Жука подарил папе – солдату его маленький сын, когда они с мамой собирали того на войну. Ни нашел ничего другого, вот и подарил жука в коробочке. Очень трогательно и интересно для малышей рассказывается о войне глазами жука. У него там было даже место для геройства!
Рассказ К. Паустовского «Стальное колечко» о жизни в деревне во время войны, о доброте девочки Варюшки и волшебном колечке, которая она и получила за свою доброту от солдата. А также о необыкновенной любви к своей Родине, к своему краю, к природе, которая нас окружает.
Анатолий Митяев. Это не просто изложение мыслей писателя о войне, это описание реальных фронтовых будней на пути к Победе. Автор заострил внимание на трогательных подробностях тогдашней жизни. И они больше, чем разбор боев и сражений, приближают к пониманию человеческих чувств. Мы вместе с автором сочувствуем солдатам, юным ребятам, которые прямо на наших глазах становятся взрослыми. Для них война – тяжелая работа. Меньше всего они думают о геройских поступках. Но, честно выполнив свою работу, вчерашние мальчишки становятся героями. 
Анатолий Митяев «Дедова медаль». Читая рассказ о внуке Сергее, дети задумаются о цене медали, военной награды. Внук очень любил надевать дедовы атрибуты войны (ремень и др.) и щеголять в них по деревне. Однажды он решил одеть дедушкину медаль. И выучил даже рассказ деда на случай, если спросят, за что ему дали медаль. А соседка Ольга выслушала рассказ, и спросила, а в какую руку ранило. « - Не знаю, - растерялся Сергей. - Ну это просто узнать, - говорит тетя Ольга. – На какой след от пули, ту и ранило. Давай вместе посмотрим. Ничего на этот раз не ответил внук Сергей. Побежал к деду – медаль отдавать». Вам легко будет читать эти книги о войне детям, написаны они очень просто. Здесь не нагнетается ужаса, кошмара войны.

Аркадий Гайдар «Поход».

Прекрасное Произведение о войне для дошкольников. Отсутствие какого-либо драматизма и «хэппи-энд», как сейчас говорят. Рассказывают о совсем маленьком мальчике – малыше Альке. У которого ночью папу призвали воевать, а он не видел этого и страшно разозлился с утра, что его тоже не взяли «в поход». А мама ему «разрешила» идти в поход, только сказала, что к нему нужно тщательно готовиться. И вот пока шли дни, и Алька вместе с мамой шили рубахи, знамена, флаги, пока он выстругивал саблю, война закончилась, и папа вернулся. «Он, конечно, обнял мать. И она поздравила его с победой. Он, конечно, крепко поцеловал сына. Потом осмотрел все Алькино снаряжение. И, улыбнувшись, приказал сыну: все это оружие и амуницию держать в полном порядке, потому что тяжелых боев и опасных походов будет и впереди на этой земле еще немало». Вот такой конец.

Юрий Герман «Как это было».

Эта книга посвящена очень важным событиям в истории нашей Родины – Великая Отечественная война, блокада Ленинграда. Историю мы видим глазами маленького Мишки. И ничего в повествовании не выходит за рамки понимания такого маленького героя, и соответственно, читателя. Поэтому это книга именно для детей дошкольного возраста. Описывается все очень будничным, простым языком. Но тем не менее, многие моменты «бьют» прямо в сердце. Конечно, для современного дошкольника уже может быть в чем-то сложновата эта книжка. Каких-то понятий они могут уже не знать. Да что уж там, и мы уже их не все знаем. Поэтому в предисловии к книге «Родителям и воспитателям» вы можете найти объяснение таких понятий. И, конечно, нельзя забывать, что дети на войне взрослели гораздо раньше, и эти герои тоже уже не вполне могут быть понятны нашим дошкольникам. А книга эта о жизни мальчика в Ленинграде во время войны.

Жариков А. Юнбат Иванов.

Мальчик Витя живет в блокадном Ленинграде. Он отлично знает, что такое голод, холод, бомбежки. Отец, приехавший навестить семью, решает взять тяжело больного мальчика с собой на батарею... "- Знаешь, Иванов, - сказал Никитенко, - бери сына с собой. Попросим полкового врача, пусть выходит хлопчика. - А что скажет командир? - усомнился Витин отец. - Скажет, не положено малышей на фронт брать. - А разве положено умирать детям в тылу?"

Дмитрий Пентегов «Паровоз «Овечка».
Так ласково называли маленький паровозик «Овечка», который во время войны стал бронепоездом и много послужил во славу нашего Отечества. Долгое время до этого он даже простаивал за ненужностью – а тут обрел новую жизнь, и стал супер важным. Но, честно говоря, по качеству художественного языка литературного, и по писательскому таланту, конечно, она уступает старым книжкам о войне. Предложения длинноваты, тяжеловаты, не уверена, что дошкольникам очень понравится эта книга. Может быть, использовать какие-то отрывки из нее для чтения? Посмотрите сами.

Лев Кассиль «Твои защитники» - краткое повествование событий Великой Отечественной войны для детей.
Сергей Баруздин «Из книги «Шел по улице солдат» (зарисовки об истории Советской армии);

Драгунский В. «Арбузный переулок» из книги Драгунский В. «Денискины рассказы»

Отец рассказывает Дениске о своем военном голодном детстве.

Осеева В. «Андрейка» из книги Осеева В. «Отцовская куртка» О семилетнем Андрейке, помогающем маме в тяжелые военные годы.

Платонов А. «Никита» из книги Платонов А. «Июльская гроза» О том, как отец пятилетнего Никиты наконец-то вернулся с войны домой.

Балл Г. Зезеная шишка.

Богданов Н. Иван Тигров. Солдатская каша (в кн. "О смелых и умелых"). (О жизни и подвигах мальчиков и девочек, оказавшихся на фронте и во вражеском тылу)

Жариков А. Смелые ребята. Максим в отряде.

Иванов А. Как Андрейка на фронт бегал.

Кассиль Л. Рассказ об отсутствующем. У классной доски. Обыкновенные ребята. Твои защитники.

Лавренев Б. Разведчик Вихров.

Лободин М. Кусочек блокадного хлеба.

Минчковский A. Гвардии Ион. (в кн. "Про других и про себя".)

Митяев А. Носов и Назе. (в кн. "Письмо с фронта".)

Нижний Л. Золотые руки. (О ребятах, в трудные годы войны вставших к станкам)

Орлов О. Юнга Лялин. (в кн. "Глобус адмирала".)

Ходза Н. Надо спасать детей! Детей увозят в тыл. (в кн. "Дорога жизни".)

Шишов А. Лесная девочка.
Михалков С. «Быль для детей»
Приложение 4
Беседы по мультипликационным фильмам

«Партизанская снегурочка»
Вопросы:

· С кем жила девочка?

· Где были её родители?

· Что произошло с ней по дороге к партизанам?

· Как вы думаете, страшно ли было девочке?

· Каким человеком вам показалась девочка? Какими словами можно сказать о ней?

«Легенда о старом маяке»
Вопросы:

· Что такое маяк? Для чего он нужен?

· Кто рассказывает эту историю? О ком этот рассказ?

· Что однажды увидели мальчик и девочка?

· Какую клятву дали дети, узнав о важном задании моряка?

· Что им пришлось испытать по дороге к маяку?

· Какой поступок совершили дети?

· Как вы думает, что означает фраза «совершить подвиг»?

«Василёк»
Вопросы:

· О чём мечтал Василёк?

· Что случилось с его дедом? Как звали его деда?

· Куда однажды решил идти Василёк?

· У кого он спрашивал про деда по дороге?

· Что увидел Василёк на краю света?

· В честь кого был назвал корабль? Как вы думаете, почему корабль назвали «Василий Петров»?

«Солдатская сказка»
Вопросы:

· Что подарил Стёпа отцу на прощанье, когда тот уходил на войну?

· Как вы думаете, важен ли был этот подарок для отца?

· Как помогал жук-носорог Петру на фронте?

· Как вы думаете, эта история дружбы человека и жука сказка или рассказ? Почему?

«Скрипка пионера»
Вопросы:

· Что делал фашист на танке?

· Какая была у него цель?

· Подчинился ли мальчик требованиям фашиста? Почему он не хотел играть мелодию врага?

· Как вы думаете, был ли этот мальчик героем?

Приложение 5
Рекомендации для родителей

Консультация «Как рассказать ребенку о войне»
Приближается 78-летняя годовщина Великой Победы. Многие родители задаются вопросом, нужно ли его малышу рассказывать о войне и о значении великого праздника День Победы или он «еще маленький для этого»?

В том, что рассказывать нужно – нет никаких сомнений. Патриотическое чувство не возникнет само по себе. Его нужно воспитывать с раннего детства, взращивать и культивировать. Без помощи взрослых ребенок не может выделить из окружающей его жизни главное, расставить приоритеты, правильно настроить чувства. Поэтому не страшно, даже если ребенок немного поплачет, слушая рассказы о мальчике, погибшем на глазах у матери или о солдате, бросившемся с последней гранатой под фашистский танк. Такие эмоции не повредят нервную систему ребенка, они станут началом зарождающихся патриотических чувств.

А вот когда начинать такой непростой разговор, что сказать, а что оставить «за кадром» - в этом родителям следует полагаться на свою интуицию и знание особенностей собственного ребенка. Как правило, первый раз в общих чертах говорят о войне с четырёх - пятилетними детьми. Но главным индикатором должен служить интерес самого ребенка к этой теме.

Какие же найти слова, чтобы поведать дошкольнику о страданиях молодых ребят, ставших впоследствии героями? Как донести суть происходившего в те далекие годы грамотно и вызвать в маленькой душе чувство гордости, сострадания, почитания, патриотизма?

Расскажите об известных и значимых событиях войны. Задача родителей – не напугать ребенка, а просветить. Говоря о блокаде Ленинграда, не надо вдаваться в подробности, достаточно будет сказать, что фашисты блокировали подъезды к городу, чтобы туда нельзя было доставить еду, и жители города вынуждены были голодать.

Почитайте произведения о Великой отечественной Войне: «Мальчиш - Кибальчиш» А. П. Гайдара, «Сын полка» В. Катаева, «Дорогие мои мальчишки», «Памятник солдату», «Твои защитники» Л. Кассиля, «Девочка из города»Воронкова Л., «Первая колонна», «Таня Савичева», «Шуба», «Мишка» С. Алексеева, «Мешок овсянки» А. Митяева и др. Выучите с ребенком стихотворение о героях, героизме, о войне и победе. Например: Е. Благинина «Шинель», А. Безыменский «Война», Н. Найденова «Пусть будет мир», О. Высотская «Салют», М. Карем «Мирная считалка», Т. Белозеров «День Победы», М. Исаковский «Мы здесь не потому, что дата», В. Фетисов«Памятник славы», В. Берестов «Мир», Н. Томилина «День Победы».

Разучите с детьми пословицы и поговорки военной тематики:

-«Береги землю родимую, как мать любимую»,

-«Герой – за Родину горой»,

-«Мир строит, а война разрушает
-«Друг за друга стой - и выиграешь бой».

-«Родина-мать - умей ее защищать»
-«Кто к нам с мечом придет — от меча и погибнет».

Посмотрите вместе с ребенком мультфильмы, посвященные военной тематике: «Воспоминание», «Легенда о старом маяке», «Солдатская сказка», «Партизанская снегурочка».

Посмотрите вместе с ребенком военный парад, концерт военной песни.

Расскажите о ваших воевавших предках, поведайте истории высочайшего героизма солдат на этой Священной войне. Если есть возможность, познакомьте ребенка с ветеранами. Рассказы очевидцев производят совсем другое впечатление.

Расскажите о детях Великой Отечественной войны. В этом вам поможет книга Т. А. Шорыгиной «Беседы о детях ВОВ».

Посетите с ребенком памятные места города. Чтобы пробудить в ребенке интерес к теме, покажите ему существующие вокруг него свидетельства прошлого: мемориалы, памятники, Вечный огонь и т. п. Возложите цветы, расскажите, что Вечный огонь всегда горит, напоминая людям о тех, кто погиб на войне.

Тема войны очень глубокая и серьёзная, особенно для детей дошкольного возраста. У этого возраста есть своя специфика: ребенку не свойственно трагическое восприятие мира из – за ограниченного детского опыта и присутствия недостаточной сформированности временных связей. К тому же в век информационных технологий у современных детей понемногу стирается грань между реальностью и игрой. Детям очень сложно понять такие сложные темы во всем многообразии конкретной информации. Мышление в дошкольном возрасте носит ярко выраженный конкретный, образный характер и во многом еще сохраняет тесную связь с практической деятельностью. Детям очень трудно понять то, что не проходит через их практическую деятельность. Поэтому следует, уделить особое внимание на эмоциональное восприятие детьми темы войны - борьбы добра со злом. Ведь им недостаточно знать, надо чувствовать. Воспринятая сердцем, вся информация может запомниться надолго и дать неожиданные результаты. Для того чтобы у детей появился интерес к данной теме в детских образовательных учреждениях осуществляется целенаправленная работа, а именно проводятся тематические занятия, чтение художественной литературы, продуктивная, игровая, театрализованная деятельность, совместные походы в музей. Но времени, выделенного в детском саду для совместной деятельности с детьми на данную тему явно недостаточно. Поэтому, данная работа предполагает активное участие родителей не только в мероприятиях, проводимых внутри детского сада, но и ознакомление детей с темой Великой Отечественной войны в семье. Всё вместе это сложится в общую картину и понимание, осознание ребёнком своей принадлежности к Великой истории, вызовет чувство гордости за своих предков и стремление быть достойным их памяти и подвига.

Вспомним всех поименно,

Сердцем вспомним своим,

Это нужно не мертвым,

Это нужно живым.

Р. Рождественский

Консультация для родителей

Что такое патриотизм?

Что такое патриотизм и какого человека можно назвать патриотом? Ответы на этот вопрос достаточно сложны. Для простоты суждения условимся считать Владимира Даля первым, кто внятно определил понятие «патриотизм». Патриот, по Далю, - «любитель Отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник или отчизник».

Патриотизм включает:

1.Почитание места своего рождения и места постоянного проживания как своей Родины, любовь и заботу о данном территориальном формировании, уважение к местным традициям, преданность до конца своей жизни данной территориальной области.

2.Уважение к своим предкам, проживавшим на данной территории, любовь и терпимость к землякам, желание помогать им.

3.Конкретные каждодневные дела для улучшения состояния Родины, её приукрашивания и обустройства (начиная от поддержания порядка и упрочения дружеских отношений с соседями в своей квартире, подъезде, доме, дворе до достойного развития всего города, района, края, Отчизны в целом), взаимопомощь и взаимовыручка среди земляков и соотечественников.

Патриотизм – очень сокровенное чувство, находящееся глубоко в душе (подсознании). О патриотизме судят не по словам, а по делам каждого человека. Патриот не тот, кто сам себя так называет, а тот, кого будут чтить в этом качестве другие, прежде всего его соотечественники. Чем шире территория, которую патриот считает своей Родиной (вплоть до границ своего государства), чем больше любви он проявляет к своим соотечественникам, чем больше каждодневных дел он совершает для блага данной территории и её обитателей (по нарастающей: дом, двор, улица, район, город, край и т.д.), тем больший патриот данный человек, тем выше и истинные его патриотизм.

Таким образом, настоящим (идеальным) патриотом можно считать человека: постоянно укрепляющего своё физическое и нравственное здоровье, хорошо воспитанного, образованного и просвещённого, имеющего нормальную семью, почитающего своих предков, растящего и воспитывающего в лучших традициях своих потомков, содержащего в надлежащем состоянии своё жилище (квартиру, подъезд, дом, двор), постоянно улучшающего свой быт, образ жизни и культуру поведения, работающего во благо своего Отечества, участвующего в общественных мероприятиях или в деятельности организаций патриотической направленности.

Исходя из этого, можно определить основные направления в работе по воспитанию патриотических чувств у детей дошкольного возраста:

1. Воспитание любви к своей Родине.

2. Приобщение к боевым и трудовым традициям народа, Российской армии. 3. Разъяснение истоков героизма и самоотверженности людей.

4. Воспитание гордости за подвиги представителей разных поколений защитников Отечества и стремления подражать им.

5. Изучение своей семьи: семейных реликвий, профессий членов семьи, увлечений родителей, бабушек, дедушек.

Народная мудрость гласит: «Без корня и полынь не растёт».Для каждого ребёнка первый шаг к познанию Родины – изучение своей семьи. Изучение истории семьи не только способствует духовному сближению взрослых членов семьи и детей, но и является первым шагом в познании Родины, её традиций, истории.
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