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Психопрофилактические игры как средство развития эмоциональной сферы детей с ОВЗ

Актуальность: по мнению нейропсихологов, то, что создано на песке, созвучно с внутренним миром ребенка, с его помощью дети могут выразить то, что с ними происходит, проиграть конфликтные ситуации, это позволяет получить новый опыт в безопасном пространстве, освобождает от внутреннего напряжения, стабилизируя эмоциональное состояние. Позитивное воздействие песочной терапии обусловлено тем, что ребенок получает опыт создания своего мира, может посмотреть на ситуацию со стороны, что позволяет выразить свои актуальные чувства, развивать эмоциональную устойчивость.

Ребенок воспринимает мир непосредственно через игру, движение, ощущения и образы. Достоинство песочной техники заключается в том, что ребенок простым и интересным способом может построить целый мир, ощущая при этом себя творцом этого мира. Образы, игровые замыслы ребёнка, слова, которые он использует в игре с песком, отражают ту картину мира, в которой он живет. Дети проигрывают волнующие их ситуации и тем самым решают многие вопросы и конфликты. Ценность песочной техники состоит в том, что решение проблемы происходит именно в рамках индивидуального понимания мира каждого конкретного ребенка, в соответствии с его возрастом, характером и другими особенностями. На песке в игровой форме происходит отражение различных эмоций — обиды, восхищения, страхов, радости, злости, тревоги, напряжения. Решая проблемы на песке в игре, ребенок по-настоящему разрешает свои внутренние конфликты. Песочная техника позволяет совместить все это в одном процессе: во время игры с песком у ребенка задействованы мелкая моторика, восприятие, воображение, ребенок активно использует ролевую игру, фантазирует, развивает речевые навыки.
Применение песочной терапии особенно важно для детей с ОВЗ, это естественная и доступная для ребенка форма деятельности. В качестве ведущих характеристик  таких дошкольников выделяют слабую эмоциональную устойчивость, нарушение самоконтроля, частую смену настроения, неправильное понимание социальной роли, слабая ориентация в нравственно-этических нормах поведения. Детям с ОВЗ часто бывает трудно выразить правильно свои эмоции и чувства, а играя в песок, ребенок может, сам того не замечая, рассказать о волнующих его проблемах и снять психоэмоциональное напряжение.
Создавая картину собственного мира из песка, ребенок приобретает бесценный опыт символического разрешения множества жизненных ситуаций, есть возможность с помощью песочной терапии открыто спроецировать свои чувства и установки. При любом взаимодействии с песком используются, как правило, обе руки, благодаря чему идет благотворное влияние на развитие правого и левого полушария, в результате укрепляется нервная система ребенка.

Важным преимуществом песочной терапии является простота, возможность мгновенной трансформации, включенность в деятельность зрительного, слухового и кинестетического канала восприятия, гармонизация работы мозга.
Основные принципы игр па песке:
1. Создание естественной стимулирующей среды, в кото​рой ребенок чувствует себя комфортно и защищенно, прояв​ляя творческую активность. Для этого подбирается задание, соответствующее возмож​ностям ребенка, исключается негативная оценка его действий, идей, результатов, поощряя фантазию и творческий подход. 

2.
«Оживление» абстрактных символов. Реализация этого принципа позволяет сформировать и уси​лить положительную мотивацию к занятиям и личностную за​интересованность ребенка в происходящем.

3.
Реальное «проживание», проигрывание всевозможных ситуаций вместе с героями сказочных игр. На основе этого принципа осуществляется взаимный пе​реход Воображаемого в Реальное и наоборот.

Для организации игр с песком  применяются предметы и игрушки:

- люди: разнообразные по полу, возрасту

-животные

-рыбы

-посуда

-мебель

-деревья

-транспорт

-аксессуары: бусы, ткань, пуговицы

-природные материалы: кристаллы, камни, раковины

-персонажи мультфильмов

Ребенку предлагаются темы, созвучные с его проблемой: «Моя группа», «Мой день рождения», «Моя семья», «Мой выходной», «Мое настроение». Или разыгрывается сказка, которую начинает взрослый, а продолжает ребёнок, включая своё воображение. В процессе песочной игры дети могут выразить свои самые глубокие эмоциональные переживания, освободиться от страхов, тревожности или агрессии и пережитое не переходит в дальнейшем  в психическую травму.

Особенно информативна на песке методика «Моя семья», ребенок здесь больше раскрывается, он начинает играть и взаимодействовать со своими фигурками-членами семьи. По тому, как он их располагает, разворачивает, закапывает или прячет в домиках, можно судить о семейной ситуации. Обращается внимание на последовательность, кто за кем стоит, соответствует ли сюжет заданной теме, на то, как сгруппированы члены семьи, на степень близости и удаленности друг от друга, какие фигурки используются для каждого члена семьи, какие границы в семье: стертые, четкие, прозрачные.

Психопрофилактические игры с песком
Любые самостоятельные игры детей в песке обладают психопрофилактической ценностью, начиная от простых манипуляций с песком (пересыпание, сжимание) до сложных сюжетно-ролевых игр. 

Игра  «Песочный круг» 

Цель: развитие зрительно-моторной координации, воображения
Ребенок на песке рисует любыми способами круг и украшает его различными предметами: камешками, семенами, пуговицами, монетами, бусинами, потом может дать название своему «песочному кругу». Те же манипуляции он производит с отпечатками своих ладоней, при этом может сочинить историю о каждом своем пальчике: «Кем он был раньше, кто он сейчас, кем он будет в будущем». 

Игра «Победитель злости» 
Цель: научить ребенка справляться с гневом, не испытывая страха перед наказанием за деструктивное поведение. 

С помощью песка можно вылепить и увидеть собственную злость, а потом победить ее. (Если напряжение ребенка слишком велико, то в этом случае можно предложить ему с силой сжать песок, утрамбовать поверхность песка кулаками). Ребенок по примеру взрослого делает из мокрого песка шар, в котором живет злость. Затем ребенок любым способом разрушает песочный шар, приговаривая волшебное заклинание: «Прогоняем злость, приглашаем радость». Малыш дает выход агрессии, которая обычно появляется в случае запрета на нее и контроля со стороны взрослого, он получает также специфическое удовольствие от разрушения. После этого ребенок руками медленно выравнивает поверхность песка и оставляет на ней отпечатки своих ладоней — успокоение, обретение равновесия и контроля над собственными чувствами: «Я победил свою злость. Я спокоен». При желании ребенок может украсить свои отпечатки ладоней на песке. 

 Игра «Песочный дождик»
Цель:  развитие навыков коммуникации со взрослым, тактильного восприятия
Рассказываем, о том, что в песочной стране тоже может идти необычный песочный дождик и дуть песочный ветер. Показываем, как медленно или быстро сыпать песок из кулака в песочницу, на вторую ладонь, на ладонь другого человека. Ребенок закрывает глаза и кладет на песок ладонь с расставленными пальцами, а взрослый будет сыпать песок на палец. Ребенок должен назвать этот палец. Если он еще не умеет их называть, то пусть откроет глаза и покажет, куда сыпался песок. 

Игра Авторалли»
Цель: развитие навыков коммуникации с детьми,  зрительно-моторной координации

 Дети лепят из песка заборчики с двух сторон, чтобы получилась извилистая дорога. А в конце пути – гараж. Начинаются соревнования: дети берут машинки и соревнуются, кто быстрее доберется по дорогам лабиринтам до гаража, соблюдая правила общения. 

«Песочная картина» 

Цель: развитие воображения, зрительно-моторной координации
Ребенок рисует на гладкой песчаной поверхности какое-либо изображение-картину по предложенному сюжету  или самостоятельно.
Игра «Изобрази эмоции»

Цель: учить детей выражать эмоции, развитие эмпатии
Ребенок на мокром песке рисует лица, выражающие эмоции: радость, злость, печаль, страх, удивление. Можно спросить, что случилось с этим человеком, и что он будет дальше. 

Эти игры с песком обладают колоссальным значением для развития психики ребенка. Во-первых, такого рода игры с песком стабилизируют эмоциональное состояние. Во-вторых, наряду с развитием тактильно-кинестетической чувствительности и мелкой моторики рук ребенок начинает прислушиваться к себе, осознавать и проговаривать свои ощущения. А это, в свою очередь, способствует развитию произвольного внимания и памяти. И самое главное – ребенок получает первый опыт рефлексии (самоанализа). Играя, он учится понимать себя и других. Так закладывается основа для дальнейшего формирования навыков позитивной коммуникации.

Вывод: Таким образом, использование песочной терапии способствует повышению интереса детей с ОВЗ к занятиям,  содействует осознанию и отреагированию отрицательных эмоций, разрешению трудных ситуаций в общении, позволяет чувствовать себя успешным за счет признания ценности созданного продукта
