Сказка как средство нравственного воспитания

младших дошкольников
Воспитатель

МДОУ «Детский сад №3 р.п. Новые Бурасы»

Симбирцева Наталья 

Александровна
«Дитя 

как сундук: что в него положишь,

 то потом и достанешь» 

Все начинается с воспитания в детстве. Дошкольное детство - очень важный период в становлении личности ребенка. Очень важно, чтобы ребенок с детства усвоил суть нравственных понятий и человеческих ценностей. 

Важную роль в процессе нравственного развития личности на ранних этапах играют семья, детский сад и средства массовой информации.
Зная возрастные особенности детей дошкольного возраста, я заметила, что не все дети умеют общаться друг с другом, некоторые проявляют склонность к враждебности, нежелание делиться игрушками, помочь товарищу в трудной ситуации, слабо развиты навыки сочувствия, сопереживания.

Поэтому на наши плечи ложится большая задача, воспитать в ребенке не равнодушного человека. 

Я считаю, что сказка ничем не заменимый источник нравственного воспитания детей, так как в ней отражена вся реальная жизнь со злом и добром, счастьем и горем, дает представление о дружбе и предательстве, отваге и трусости. Сказка преподает урок нравственности, учит хорошим человеческим качествам, но делает это без скучных наставлений.
С помощью сказки у детей воспитывается: воля, вера в себя, смелость, трудолюбие, настойчивость, оптимизм, целеустремленность, доброта и честность.
Сказки в доступной форме объясняют малышу, что такое хорошо и плохо, закладывают моральные и социальные ценности. Без преувеличения можно сказать, что чтение сказок - это, прежде всего, воспитание сердца.
Нравственные понятия (честность, доброта) ярко выражены в образах героев, закрепляются в реальной жизни и взаимоотношениях близких людей, превращаются в эталоны, которыми регулируются желания и поступки ребенка.

В своей работе при ознакомлении со сказкой я использую несколько методов и приемов: чтение, рассказывание, дидактические игры (например «Вспомним сказку»), драматизация, беседа по сказке, сюжетно-ролевые игры по сюжету сказки, проектный метод.
Мною проводился проект «В гостях у сказки».
 Цель которого: создать условия для формирования нравственного развития детей младшего дошкольного возраста через сказку.
Задачи:

1. Создать необходимые условия для знакомства со сказкой.
2. Формировать представления о добре и зле.
3. Развивать умение сравнивать и анализировать поступки главных героев
4. Воспитывать бережное отношение к книге.

5. Помочь родителям понять ценность сказки, ее особую роль в воспитании детей.

          Тип проекта: познавательно-творческий, игровой

Вид проекта: групповой.

Продолжительность: сентябрь-январь
Участники проекта: дети младшей группы, родители, воспитатель.
 Дети знакомятся  с русскими народными сказками, сказками В. Г. Сутеева, направленными на воспитание у детей милосердия, сострадания, терпимости, а также помогающим детям усвоить нравственные категории: добро и зло, согласие, трудолюбие, бескорыстие, и т.д.
Например, сказка «Репка» учит младших дошкольников быть дружными, помогать; «Маша и медведь» находить выход из сложной ситуации; сказки «Теремок», «Зимовье» учат дружить. Трудолюбие в народных сказках всегда вознаграждается - «Мороз Иванович», «Царевна-лягушка»; мудрость, забота о близком поощряется - «Бобовое зернышко».
В сказках Сутеева нет моральных поучений, наставлений, они содержат нравственный урок, который постепенно воспринимают и усваивают дети. Например, в сказке «Мешок яблок» дети получают уроки добра, щедрости, взаимной выручки, дружбы. Главной темой произведения «Под грибом» являются коллективные отношения, умение дружить, вовремя оказать помощь
В соответствии с планом проекта, каждая сказка рассматривается 1,5 - 2 недели: выразительно читается, рассматриваются иллюстрации, обыгрывается с помощью пальчикового или кукольного театра, организуется художественно-эстетическая деятельность по сюжету сказки (рисование, лепка, аппликация, разучивание песенок, проводятся дидактические игры (например, «Назови добрых/злых героев»)).

С детьми было проведено итоговое занятие «Путешествие в сказку». Воспитатель предлагает детям отправиться в путешествие в сказку на паровозике. Где они встречаются с главным героем Колобком и помогают воспитать в героях сказки доброту, любовь друг к другу, умение помогать в беде, сочувствие, уважение к старшим. 
Важной ступенькой реализации проекта является работа с родителями. С ними было проведено родительское собрание на тему: «Нравственное воспитание детей посредствам сказки». Информировала родителей о том, какие сказки входят в круг чтения детей 3-4-го года жизни. Информацию представляли в уголке для родителей в виде списков литературных произведений с указанием, что будем читать в детском саду, и что рекомендуется для домашнего чтения.

В уголке для родителей помещаем советы, пожелания по поводу того, как организовать чтение ребенка в домашних условиях, под такими рубриками: «Личная библиотека вашего ребенка», «Сказка в жизни ребенка», «О чем и как беседовать с детьми после чтения»; «Читаем и играем», «Рисуем сказку» и др.
Совместно с родителями пополнили библиотеку группы новыми красочными книгами с русскими народными сказками, дисками для просмотра. Устраивали выставки работ детей и родителей: «Наши любимые сказки», «Зимние сказки».

На День Матери организовали конкурс «У мамы руки золотые». Старалась всю работу по развитию у дошкольников нравственных качеств проводить совместно с родителями.

Результатом проекта стало то, что дети научились понимать смысл сказок, отличать добро от зла, понимать что можно, а чего нельзя, что хорошо, а что плохо, дети стали менее застенчивыми, выбирают любую роль, научились помогать товарищам в трудной ситуации, стали внимательнее к окружающим. Наметилась динамика во взаимоотношении с родителями. Родители стали понимать ценность сказок в нравственном воспитании детей, ведь их чтение может стать доброй семейной традицией, которое создает теплую атмосферу в доме.

Проведённое в данном проекте исследование подтвердило, что сказка лучший друг воспитателя, систематическое привлечение сказки в педагогический процесс может быть важнейшим источником успешного  не только нравственного, но и речевого, эмоционального развития младшего  дошкольника.

