Организация занятий по познавательно исследовательской деятельности с детьми старшего дошкольного возраста из опыта работы.
Дети по своей природе пытливые исследователи окружающего мира, поэтому организация детского экспериментирования, которая понимается нами как особый способ духовно - практического освоения действительности, направлена на создание таких условий, в которых предметы наиболее ярко обнаруживают свою сущность, скрытую в обычных ситуациях. Поисковая активность, выраженная в потребности исследовать окружающий мир, заложена генетически, является одним из главных и естественных проявлений детской психики.
Считается что, детское экспериментирование — это не изолированный от других вид деятельности, оно тесно связано со всеми другими и активно способствует развитию предпосылок учебной деятельности. Умелое сочетание познания, игры, труда делает знания ребенка, добытые самостоятельно, осознанными и более прочными.
Мой опыт работы доказывает то, что такой современный, актуальный и интересный метод обучения как экспериментальная деятельность, достаточно мощно направляет свою работу в сторону усвоения детьми возрастных характеристик возможных достижений ребенка на этапе завершения дошкольного образования.
[bookmark: _GoBack]Свою работу по развитию экспериментальной деятельности с детьми строю по трём взаимосвязанным направлениям:слайд)
· живая природа (характерные особенности сезонов, многообразие живых организмов, как приспособление к окружающей среде и др.). Выявляя потребность растения в воздухе, пытались понять, как происходит процесс дыхания у растений: смазывали одну сторону листа вазелином, наблюдали и делали вывод, что те листочки, которые были смазаны вазелином с нижней стороны погибли. Наблюдали за состоянием растений в зависимости от полива и сделали вывод, что растения без воды жить не могут. В феврале
провели цикл опытов «Посев и проращивание семян», «Необходим ли свет растениям?», проверяли скорость таяния снега в зависимости от измерения температуры.
· неживая природа (воздух, вода, почва, свет, цвет, теплота и др.).
· в занимательных опытах и экспериментах выявляли свойства воды:
прозрачная, не имеет формы, не запаха, не имеет вкуса. Пытались обнаружить воздух в окружающем пространстве при помощи полиэтиленового пакета, соломинки и банки с водой, резиновой груши и других предметов. Выявляли материалы, которые взаимодействую с магнитами, дети пытались выявить свойства магнита. Интересные опыты проводили со снегом и льдом, например «Защитные свойства снега»: вода в трёх сосудах зарывается в снег на разной глубине, где вода быстрее замёрзнет и почему? Нравится детям проводить опыты с песком, землей, глиной: как можно сделать песчаный конус? Получается ли тоннели из сухого песка? Как можно рисовать картины песком? и др.
· человек (функционирование организма; рукотворный мир: материалы и их свойства, преобразование предметов и явлений и др.). Закрепляли представления детей об органах чувств, их назначении (уши – слышать, узнавали различные звуки, нос – определяли запах, пальцы – определяли форму, структуру поверхности, язык – определяли на вкус).
Основной формой детской экспериментальной деятельности, которую я активно использую, являются опыты. Дети с огромным удовольствием выполняют опыты с объектами неживой природы: песком, глиной, снегом, воздухом, камнями, водой, магнитом и пр.
В процессе проведения опытов все дети принимают активное участие. Такие опыты чем-то напоминают ребятам фокусы, они необычны, а главное - они всё проделывают сами. Тем самым я развиваю у детей любознательность, наблюдательность, и умения находить пути решения проблемных ситуаций.
Для того чтобы провести занятие с эксприментами, я для начала ищу в интернете различные фокусы , опыты , эксперименты. И на основе этих опытов составляю занятия. Так например увидела фокус «радуга в стакане» решила , что мои дети обязательно должны сами сотворить это чудо. (слайд фото с занятия «Чудо сахар») В первой части занятия рассказала детям о сахаре из чего он получается , его свойствах, показала презентацию. Во второй части разделила детей по подгруппам у каждого ребенка было свое задание в группе. Дети под моим руководством сотворили красивое чудо в стакане. Заключительным этапом эксперимента является подведение итогов и формулирование выводов.
Выводы можно делать в словесной форме, а иногда избирать другие способы, например, фиксирование результатов графически, т.е. оформление в рисунках, схемах.
Мои воспитанники были откровенно удивлены, когда у них получилось самостоятельно изготовить бумагу.(слайд фото . мы путешествовали в тундру и исследовали замерзшую почву.(слайд фото
Детям захотелось еще и еще проводить эксперименты и делать новые открытия!
Обсудив с детьми наши возможности, мы приняли решение создать у себя в группе исследовательскую лабораторию по экспериментальной деятельности «Любознайки». Остановились на изучении неживой природы.слайд)
К этой деятельности активно подключили родителей, которые стали активно пополнять нашу лабораторию(слайд
Непосредственно образовательная деятельность по экспериментированию для меня и моих воспитанников стали открытием, они их ждут с нетерпением.
Сформированные представления, полученные в процессе НОД дети «проверяют» в самостоятельной, экспериментальной деятельности. Постепенно элементарные опыты становятся играми-опытами, в которых, как в дидактической игре, есть два начала, учебное – познавательное и игровое - занимательное. Игровой мотив усиливает эмоциональную значимость для ребенка данной деятельности.
В результате закрепленные в играх-опытах и играх-экспериментах знания о связях, свойствах, качествах природных объектов явлений неживой природы становятся более сознанными и прочными.
Организация опытно-экспериментальной деятельности на наших занятиях и в совместной деятельности проходит в форме партнерства взрослого и ребенка, что вселяет в ребенка уверенность в поддержке и способствует развитию у него активности, самостоятельности, умения принять решение, пробовать делать что-то, не боясь, что получится неправильно, вызывает стремление к достижению, способствует эмоциональному комфорту, развитию социальной и познавательной деятельности.
Работая в данном направлении, в нашей с детьми «познавательной копилке» появились игры и развлечения, занятия и проекты( "Вместе почву изучаем, познаем и открываем" и «Лук- зеленый друг»)
Из всего, вышеизложенного, можно сделать вывод, что для детей дошкольного возраста экспериментирование, наравне с игрой становится ведущим видом деятельности.
Кроме этого экспериментирование оказывает влияние на:
- повышение уровня развития любознательности, исследовательских умений и навыков детей (видеть и определять проблему, принимать и ставить цель, решать проблемы, анализировать объект или явление, выделять существенные признаки и связи, сопоставлять различные факты, выдвигать различные гипотезы, отбирать средства и материалы для самостоятельной деятельности, осуществлять эксперимент, делать определенные умозаключения и выводы)


