ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ПОДЕЛКИ.
· Любимые шоколадные конфеты.
· Гофрированная бумага зеленого и другого выбранного оттенка для бутона.
· Деревянные шпажки
· Ножницы.
· Другие декоративные элементы по выбору.
· Скотч.
· Клей.
Когда собраны все инструменты, пора приступать к созданию свадебного аксессуара. Пошаговая инструкция с фото:
· Возьмите любимые конфеты, при помощи скотча прикрепите их к деревянным шпажкам. Проследите, чтобы они крепко держались.
· Потом возьмите для работы гофрированную бумагу для лепестков: вырежьте заготовки, похожие на натуральные лепестки.
· Далее нужно создать основу будущего розового бутона. Вырежьте лист гофры 10 на 18 сантиметров, растяните пальцами, как указано на картинке. Когда все будет готово, закрепите основу бутона скотчем.
· Возьмите вырезанные лепестки, приклейте их скотчем по кругу бутона, создавая цветов розы.
· Расправьте лепестки, аккуратно загните гофрированную бумагу вниз на несколько миллиметров, чтобы получится красивый розовый цветок. Важно, чтобы в середине была видна закрепленная конфета.
· Когда бутон готов, наступает следующий этап создания цветка: оклеивание шпажки зеленой гофрированной бумагой, чтобы скрыть неаккуратности, а также придать цветку с конфетой законченный вид.
· Последний этап: закрепление цветка в корзинке с пенопластом или на любой другой заготовке. Внимательно проследите, чтобы цветы держали крепко, не «косились» и не падали,  букет с конфетами перестанет иметь презентабельный вид.
Украшайте такой букет согласно своему желанию. Используйте всевозможные детали для декора, которые вам нравятся: жемчуг, бантики, флористическую сетку, цветные стразы и др. Проявите фантазию, создавая сладкий шедевр с розами – и он станет ярким, красивым украшением праздника.
Если вы хотите разнообразить свой букет, разбавьте композицию другими растениями. Что нужно для создания цветка крокуса:

